Preek over Gen.27:2

Orde van dienstPRIVATE 
1. Votum en groet

2. Psalm: 42 :1, 2

3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4. Psalm:
130:1
/ 25:2 

5. Schriftlezing: Gen.27:1 - 46 

6. Gebed

7. Tekst: Gen.27:2

En hij (Izak) zeide: Zie nu, ik ben oud geworden, ik weet de dag van mijn dood niet. Gen. 27:2

Verdeling van de preek:

1. Wij weten de dag van onze dood niet (een bejaardenbezoek)
2. De aartsvaderlijke zegen (Kanaän/ Jezus Christus)

3. En uw nalatenschap?

8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 89 :1, 19

10.Prediking

11.Psalm: 71:12

12.Dankgebed

13.Psalm: 32:5

1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

De tekst van deze morgen lijkt een woord voor oude mensen alleen. Maar laat dat niet betekenen, dat jongeren het wel kunnen vergeten, wat hier geschreven staat.

1. Wij weten de dag van onze dood niet (een bejaardenbezoek)
Wij gaan op bejaardenbezoek bij Izak, de aartsvader. Hij ligt daar al lang in zijn tent; blind. 
 Dat is wat. Bij al de moeilijkheden van de oude dag ook nog blind. Als mensen wat ouder zijn geworden en hun ogen verduisteren, wordt het toch wel heel moeilijk. Blindheid is vaak ook een ouderdomskwaal (staar). En dan geen hoop hebben op herstel, zoals Jakob. Vandaag zijn er artsen die een nieuwe kunstlens in onze oogappel kunnen zetten. Welk een voorrecht is dat! We kunnen dan weer alles zien, soms nog veel beter dan tevoren.

Maar in de dagen van Izak was daar uiteraard geen sprake van. Kijk, daar ligt hij nu al geruime tijd. Naar berekening een man van 160 jaar.
 Ver over de honderd in elk geval. In Genesis 35:27vv lezen we van zijn dood. Maar dan zijn we ruim twintig jaar verder. Want intussen is zijn zoon Jakob reeds 20 jaren bij oom Laban in Paddan Aram geweest. Daarna is hij weer teruggekeerd in Kanaän. Intussen is Jakobs geliefde Rachel is gestorven en begraven bij Bethlehem en Izak is gaan wonen in Hebron (Kirjath Arba). En nadat Jakob hem daar ontmoet heeft (heeft Izak daar a.h.w. op gewacht?), sterft Izak:180 jaren oud. Oud en zat van dagen; levensmoe.

In ons teksthoofdstuk lezen we van Izaks oude dag. Ook al heeft hij dan nog jaren te leven, hij denkt vaak aan de dood. Wat kan hij nog doen? Weinig of niets. Zeker, Rebekka leeft nog. Een zegen toch, als we op onze oude dag nog samen zijn. Verder komen zijn kinderen en kleinkinderen zo nu en dan zijn tent binnenlopen. Maar verder? Is zijn levenstaak zo langzamerhand niet volbracht?

Gedachten aan de vergankelijkheid en ijdelheid van het leven vervullen zijn binnenste. Was het uitnemendste van zijn leven niet: moeite en verdriet? Wat een relatieproblemen zijn er gekomen in het gezin van Izak. In het laatste vers van Genesis 26 lezen we, dat Ezau tegen de wil van zijn ouders is getrouwd met heidense (Hethitische) vrouwen. En die zijn Izak en zijn vrouw Rebekka een bitterheid des geestes. Dag en nacht een probleem. Want was het niet Gods bedoeling, dat Izak en de zijnen zich niet vermengen zouden met de wereld?! Gelukkig was het zo niet met Ezaus jongere tweelingbroer, Jakob. Hij vreesde de God van zijn vader.

Helaas, hoe vaak wordt het gezin van een gelovige man en vrouw – toen en nu – niet verstoord doordat een of meerdere kinderen alle goede raad in de wind slaan, voor ’t vaderland weg leven en de wereld met al zijn verleidingen ons gezin binnenvoeren. We dragen hen in onze dagelijkse voorbeden. We stonden met hen voor de doop. Maar ze verwijderen zich steeds meer van God en zijn dienst.

Geen wonder, dat Izak veel heeft om aan te denken. Wij weten van Izak veel minder dan van zijn vader Abraham. Maar vanaf de dagen van zijn jeugd heeft hij de Heere liefgehad. Denkt u maar aan de geschiedenis van Genesis 22 waarin ons verteld wordt, dat hij zich gewillig liet binden om geofferd te worden op Moria.

En nu ligt hij daar, inmiddels op gevorderde leeftijd, dag in dag uit in zijn tent te mijmeren. Hij voelt zich oud geworden. Hij denkt aan de dag van zijn dood. Wanneer zal dat zijn? Niemand weet het. Hij moet maar steeds denken: Wat zou ik nog kunnen doen, voordat ik sterf?

Mijn godvrezende overgrootmoeder die in haar jonge jaren op weg naar de kermis door God tot stilstand was gebracht, zei, toen ze al veel ouder was en op een maandagmorgen aan de wastobbe stond, tegen haar man: ‘Roep de kinderen, want ik ga sterven’. En even later was ze er niet meer.

Maar zo iets is een grote uitzondering. Van ons mensen geldt, dat we de dag van onze dood niet weten. Niet als we 100 of nog ouder zijn. En ook niet als we 20 jaar zijn. En het is ook goed, dat we dat niet weten. Het is niet gezegd, dat we net zo oud worden als je oma, beste jonge vrienden. Het kan zijn, dat je door een hersen-of hartinfarct plotseling sterft, ook al ben je nog maar 40 jaar. Er is niets zo zeker als de dood en niets zo onzeker als het leven.

Het is zeker niet goed om al te vroeg alleen te verlangen naar het uur van sterven. Er is nog zo veel immers wat wij in dit leven kunnen doen, ook al ontbreekt ons vaak de moed om het te doen. Laat geen depressiviteit ons doen hunkeren naar de dood en zoek nooit zelf een eind aan het leven te maken. Hoe uitzichtloos uw leven ook lijkt door lijden en verdriet. Ga naar een hulpverlener en vraag de Heere, of u/ jij Hem mag dienen in de kleinste dingen van het leven.Verlang niet midden in ’t leven naar de dood.

Maar het is zeker ook niet goed om te leven alsof er nooit een eind aan komt en te jubelen: ‘Schep vreugde in ’t leven, zet de zorgen aan de kant’. Want ‘het is de mensen gezet eenmaal te sterven en daarna het oordeel’ (Hebr. 9:27).

Enige tijd geleden reden er bussen door Nederland waarop geschreven stond: Eenmaal moet een mens toch uitstappen. Een slogan die het werk van begrafenisondernemers moest promoten. Banaal, profaan, vindt u niet?!

Wij weten de dag van onze dood niet. Aldus onze tekst. En dat is maar goed ook. Want dan blijven wij aan de grond. Memento mori: mens, gedenk te sterven. ‘Wanneer moet ik me bekeren’, vroeg iemand eens aan Luther. Hij antwoordde: ‘Een uur voor je dood’. Maar niemand weet, wanneer het uur voor zijn dood is aangebroken. Precies. Daarom betekende het antwoord van Luther: ‘Vandaag’!’ Oude mensen moeten sterven, maar ook jonge mensen kunnen sterven.

Ongetwijfeld is Izak verder nog aardig vitaal geweest, toen hij de woorden van de tekst uitsprak.
 Hij heeft, zoals gezegd, nog vele jaren geleefd. Toch kon hij niet loskomen van de gedachte, dat hij een keer moest sterven. Prof. A.A. van Ruler zei ooit tijdens een van zijn colleges: ‘Er zijn tijden in het mensenleven, dat er geen dag voorbijgaat, of men moet denken aan zijn dood.’ Niet lang daarna overleed hij. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘Wij mogen niet anders op de wereld verkeren, dan alsof we reeds het ene been in het graf hadden’. 

Welk een zegen is het, als wij de gedachte aan het naderend einde op tijd verwerken. Het is oude mensen die op hun sterfbed liggen, soms aan te zien, dat ze met de dood klaar zijn gekomen. Ze hebben het in hun leven ondervonden, dat dit leven een gestadige dood is (Doopformulier); ze hebben de dood achter de rug gekregen. U bent een gelukkig mens, als u mag weten, dat de dood voor u is overwonnen door Jezus Christus Die voor u de prikkel uit de dood wegnam.

Iemand van u zegt: ‘Het komt er maar op aan, hoe men sterft.’ Ja, maar daarom komt het er juist op aan, hoe men leeft.

Terug naar Izak. Hij denkt bij zichzelf: ‘Stel, dat ik er vandaag of morgen niet meer ben, dan heb ik een heel belangrijk ding niet gedaan’. Wat bedoelde Izak? Wilde hij zeggen, dat het tijd werd om zijn testament op te maken? Inderdaad, dat is belangrijk. Hoe veel mensen hebben nooit iets geregeld voor hun begrafenis en hun wensen kenbaar gemaakt, zodat hun kinderen niet eens weten, welke lievelingspsalm er gezongen zou kunnen worden in de aula.

Het is goed om er tijd voor te nemen uw zaken goed te regelen. Ook al is het niet prettig om daaraan te moeten denken.

2. De aartsvaderlijke zegen (Kanaän/ Jezus Christus)

Maar wat bedoelde Izak nu eigenlijk met de woorden van onze tekst? Hij wilde zeggen: Ik moet vooral één ding nog doen, voordat ik sterf. Ik moet de van God ontvangen genade overdragen op mijn nageslacht, ‘opdat in mijn geslacht het eeuwige verbond van God zal blijven.’… Calvijn schrijft: ‘De aartsvaders moesten het verbond, dat God met hen had gesloten en dat ze in hun gehele levensloop bewaarden, als een pand aan de nakomelingen overdragen’  
 

Izak maakt zich zorg over zijn testament. Nee, niet over een gouden ring of een schitterend kledingstuk die hij een bestemming wil geven. Het gaat hier over de zegen van de Heere God, Zijn verbondsgenade. ‘Heeft hij/ zij nog wat gezegd’, zo vragen wij vaak, als iemand is overleden. Iemands laatste woorden bewaren we graag. Maar belangrijker dan dat, is het te weten, wat iemand in zijn leven heeft betekend. Is hij/ zij een gezegend en zegenend mens geweest?

Nu, daarbij moeten wij bedenken, dat iemand zegenen in het oude Oosten niet betekende: hem het beste toewensen. Een vrome wens is nog wat anders dan een aartsvaderlijke zegen. Izak had zijn nageslacht iets mee te geven wat geen sterveling hen ooit kon geven. Hij had immers zelf deel gekregen aan de belofte die God aan zijn vader Abraham had gegeven, toen Hij hem naar het beloofde land liet gaan. ‘Ik zal u tot een groot volk maken, en u zegenen en uw naam groot maken; en wees een zegen! En Ik zal zegen, die u zegenen, en vervloeken, die u vloekt; en in u zullen alle geslachten van het aardrijk gezegend worden’ (Gen.12:2-4).

God had Abraham in Zijn verbond opgenomen en hem Zijn liefde en gunst geschonken. Hij had hem ook als pand daarvan het land Kanaän beloofd. En God had Abraham ook toegezegd, dat uit hem ooit de Messias geboren zou worden, de Zaligmaker van zondaren. Welnu die zegenrijke belofte moest van geslacht op geslacht overgedragen worden. En ook Izak gevoelde het als zijn plicht om via zijn zegenende handen alles wat God ooit aan hem had beloofd, mee te geven aan zijn kinderen en in bijzondere zin aan het kind van de belofte, Jakob.
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Want Jakob was Gods uitverkorene. Hij was in en van zichzelf niet meer dan een bedrieger, zoals zijn naam al zegt. Maar uit vrije gunst was hij ook een door God beminde, een kind die de eerstgeboorte - zegen zou krijgen; een dubbele portie van de nalatenschap. Vgl. ook Gen. 28:1.

Laat ik nu, voordat ik verderga, met u eerst bedenken, welke rijke inhoud die verbondszegen behelsde. Daarin was ook het Zaligmakerswerk van Christus begrepen. Daarvan mochten Izak en de zijnen het verwachten. De Messias Jezus Christus, Abrahams en Izaks Zoon, zou in de volheid van de tijd op aarde komen en de schuld van verloren zondaren voor Zijn rekening nemen, door voor hen te sterven aan een vloekhout. Denk het u in: een eeuwige dood verdiend te hebben en door de Zaligmaker Jezus Christus daarvan verlost te zijn, omdat de straf die ons de vrede aanbrengt, op Hem was.

Van die zegen hadden de aartsvaders een teken en onderpand in het beloofde land.

En welk een onuitsprekelijk voorrecht is het, gemeente, dat ook wij deel kunnen krijgen aan dat grote heil. Er is iets dat oneindig veel meer is dan al het goud en goed van deze wereld. Er is iets dat ons intens gelukkig kan maken: de wetenschap dat God in Christus goed is voor een mens die door zijn zonden het eeuwig verderf heeft verdiend.

3. En uw nalatenschap?

Kunt u het begrijpen, dat Izak popelde om de verbondszegen van zijn God, waarover ik sprak, over te dragen op zijn nageslacht? En zou dat niet het beste zijn wat ook wij voor onze kinderen en kleinkinderen kunnen begeren: hen brengen onder de zegen van het verbond?

Dat ’s Heeren zegen op u daal,

Zijn gunst uit Sion u bestraal.

U hebt misschien geen grote nalatenschap waarvan uw kinderen kunnen profiteren, als u er straks niet meer bent.

Toch hebt u iets uit te delen waar zij voor tijd en eeuwigheid rijk mee kunnen worden. Een oude Statenbijbel. Nee, meer dan dat. Lees het na in Psalm 78. ‘Ik zal mijn mond opendoen met spreuken; ik zal verborgenheden overvloediglijk uitstorten, van ouds her; die wij gehoord hebben en weten ze, en onze vaderen ons verteld hebben. Wij zullen het niet verbergen voor hun kinderen, voor het navolgende geslacht, vertellende de loffelijkheden des Heeren, en Zijn sterkheid, en Zijn wonderen, die Hij gedaan heeft’ (Ps. 78:2-4).

Hebt u uw kinderen al wel eens verteld, hoe goed de Heere voor u is geweest? Hebt u hen niet een rijk woord van de Heere mee te geven? Wacht er niet mee, totdat u op uw sterfbed ligt. Kijk eens terug. Heeft de Heere u soms niet zo geweldig gezegend, dat u het – om met Bunyan te spreken – wel aan de kraaien op de beploegde aarde kan vertellen? Hebt u wel een biddend leven geleid? Van Izak lezen we, dat hij Rebekka, zijn vrouw als uit Gods handen heeft gekregen.Vgl. Gen.24:63vv. Dat moet voor Ezau toch wel een goed voorbeeld zijn geweest. Ezau keek liever naar uiterlijk schoon dan een vrouw te kiezen voor wie de dienst van de levende God alles was.

Nogmaals, laten uw kinderen het merken, dat u van Gods liefdedienst nooit spijt hebt gekregen. U behoeft zich niet uitgerangeerd te gevoelen, ook al zou u zo oud zijn als Izak, zelfs al zou u blind zijn of misschien doof. Een goed woord over Hem Die uw leven verlost van het verderf, kan wonderen doen, zelfs al zou een van uw kinderen zijn als Ezau. Of gaat het u niet ter harte, dat uw kind leeft, alsof er geen eeuwig heil voor hem is? Izak heeft zijn beste zegen (de eerstgeboorte - zegen) aan Jakob, de jongere broer van Ezau gegeven (dat was naar Gods verkiezing). Maar Ezau werd ook niet overgeslagen, al kwam hij op de tweede plaats.

Welnu, uw kinderen hebben toch geen reden om u straks te veroordelen, omdat u nooit een woord tot hun behoud hebt gezegd? Zegent hen met het beste wat de Heere u toevertrouwde. Niet alleen met wat u op een bankrekening hebt staan of de goede opbrengst van de verkoop van uw huis. Wat is geld, wat is aards goed? De geldgod Mammon heeft in onze tijd zijn duizenden verslagen.

Helaas, hoeveel kinderen vervreemden niet van de Heere en Zijn dienst, omdat zij thuis wel allerlei aards goed hebben gehad en bij allerlei geboden en verboden zijn grootgebracht, maar nooit van hun ouders hebben gemerkt, dat zij een geheim kenden. Nu, gelooft u niet, dat Izak aan zijn kinderen en kleinkinderen heeft verteld, hoe hij zich reeds in zijn jonge jaren gewillig ter beschikking stelde van God, zelfs toen die God van vader Abraham vroeg, dat hij hem, Izak zou offeren?

Gehoorzaamheid aan de God van het verbond, al zou het u het leven kosten. Kunt u dat ook aan uw nageslacht meegeven?

Of bent u soms iemand die maar het liefst vlak voor uw dood naar God zou willen gaan vragen? En wanneer zou dat dan zijn, daar ook u de dag van uw dood niet weet? 

Moeten dan uw kinderen niet juist in het volle leven van u zien, wat het is om de Heere te vrezen, ’het allerhoogst en eeuwig goed’ (Ps.25:6 ber.)? Het interesseert u toch wel, met welke levensgezel(lin) uw kind thuiskomt? Of moet ook van u gezegd worden wat van Rebekka geldt, namelijk, dat zij met leugen en bedrog de beste zegen van God in handen probeerde te krijgen? En hoe liep dat alles dan tenslotte af? Ruzie in het gezin, vervreemding van elkaar. Jakob de deur uit. En Ezau ging met haatgevoelens rondlopen. Nee, de eerstgeboortezegen was niet voor hem. Die had de Heere in Zijn verkiezende liefde voor Jakob bestemd. 

En ‘de meerdere (Ezau) zou de mindere (Jakob) dienen’ (Gen.25:19vv).

‘Nu Izak oud geworden is, en de Godsspraak omtrent zijn twee zonen, namelijk dat de oudste de jongste zou dienen,  òf niet kende òf niet begreep, òf er niet behoorlijk over nagedacht had, besluit hij al de eer en macht, die in de belofte vervat waren, aan Ezau, zijn oudste zoon, te vermaken. Hierin heeft hij zich meer door natuurlijke genegenheid en de gewone wijze van doen voor zulke zaken laten leiden dan hem betaamde, indien hij wist (wat wel waarschijnlijk is) welke aanduidingen van Zijn wil God in deze zaak had gegeven. Wij zijn maar al te geneigd om bij het treffen van onze maatregelen meer te rade te gaan met ons verstand dan met de Goddelijke openbaring, en daardoor raken wij dikwijls van onze weg af. Wij denken dat de wijzen en geleerden, de machtigen en de edelen de belofte moeten beërven, maar God ziet niet zo als de mens ziet, 1 Sam. 16: 6, 7’ (M.Henri).

Niettemin is Ezau toch ook door Izak gezegend. Hij had de eerstgeboorte - zegen door eigen schuld verspeeld; verkocht voor een schotel linzenmoes.Vgl. Gen.25:31vv. Zo weinig waard was het hem blijkbaar om deel te hebben aan de belofte van God aan Abraham en zijn nageslacht. Hij moest het  met het mindere doen. Maar daar had hij  ook goed mee kunnen leven. En dat had Ezau toch ook tot dankbaarheid kunnen stemmen. Want wij behoeven toch niet altijd de eerste plaats in het testament van onze ouders  te hebben? Vgl. Gen. 27:38vv.

Hoe dit ook zij, neem aan Izak nu maar een voorbeeld. Lang voordat zijn sterfdag kwam, heeft hij zijn zonen gezegend. En zo zij het ook met u. Wees een zegen. Deel maar uit van alles wat de Heere u gaf. Ook aan dat kind dat als Ezau leeft, voor zijn maag en voor alles wat zicht- en tastbaar is.

En laten we allemaal dan maar de vermaning aantrekken van de apostel in Hebr. 12:16: ‘Dat niet iemand zij een hoereerder of een onheilige, gelijk Ezau, die om één spijze het recht van zijn eerstgeboorte weggaf. Want u weet, dat hij ook daarna, de zegen willende beërven, verworpen werd; want hij vond geen plaats des berouws, hoewel hij die met tranen zocht.’ Het laatste betekent vermoedelijk, dat zijn vader Izak geen berouw heeft gekregen van zijn zegening van Jakob, hoewel Ezau dat met tranen zocht. 

Jakob kon de eerstgeboorte - zegen maar één keer weggeven. En dat had hij gedaan. Aan Jakob. En dan kan er toch ook een moment komen, dat wij Gods goede zegeningen met tranen zoeken (Gen. 27:38), maar nooit meer kunnen vinden. Dan is het voor eeuwig te laat.

Hoe dit ook zij, deelt u als ouders maar uit van alles wat de Heere u gaf. Wij hebben de gewoonte niet meer om het meeste aan de eerstgeborene te geven. Verdeel alles dan maar eerlijk onder al uw nakomelingen. Wellicht is het goed, dat zij reeds tijdens uw leven een lijst van uw bezittingen onder ogen krijgen, waaruit zij kiezen en dat zij na uw heengaan in bezit krijgen. Maar beter nog dan dat is het om eens op te schrijven ‘wat u God deed ondervinden’  en het als een geestelijk testament na te laten, als u sterft. Daarin kunt u ook alle zegeningen opnemen, die u uw kinderen en kleinkinderen toe wilt bidden. Laat dit alles uw handoplegging zijn, waarmee u uw nageslacht zegent.

En geef het hen dan ook maar als een hartenwens mee, dat zij dankbaar en tevreden zijn met wat zij krijgen. Geen onderlinge jaloezie. Want waar liefde woont, daar gebiedt de Heere de zegen.

Kijk nog maar eens goed naar de zegenende handen van Izak, uitgebreid over zijn beide jongens. En vraag vooral aan God om deel te mogen hebben aan de erfenis van de vromen. Want dat is het allerhoogst en eeuwig goed.

Amen.

� Het hebr.werkwoord (‘kāhā’) betekent, dat de ogen hun glans verloren, dof werden, vgl. Deut. 34:7; Job 17:7; Jes. 42:4; Zach. 11:17. Zo Dr A. van Selms, Genesis deel II (serie De prediking van het Oude Testament); Nijkerk 1967 blz.77.


� Dr. A. van Selms, a.w., blz.76 veronderstelt, dat Izak 100 jaar was.Gen.25:26 vertelt namelijk, dat Izak 60 jaar oud was, toen Ezau en Jakob geboren werden. Als er echter in Gen.35:27v staat, dat Izak sterft, als hij 180 jaar oud is, moet hij dus bij de zegening van zijn zonen zeker ruim 160 jaar oud zijn geweest. De kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen bij vers 2: ‘Enigen berekenen dat hij honderd zeven en dertig jaren oud geweest is.’


�  Een goede weergave van de Hebr.tekst is: ‘Zie nu, ik ben een oud man geworden en ik weet niet de dag van mijn levenseinde’. 


� J. Calvijn, Genesis (uit het Latijn vertaald naar de uitgave van Baum, Cunitz en Reuss door S. O. Los); Middelburg 1900, blz.102.





� J. Calvijn, a.w., blz.101.


� De afbeelding stelt Izak voor die zijn zoon Jakob de eerstgeboortezegen geeft; terzijde staat Rebekka. De afbeelding is gekozen uit Readers’s Digest, Alle bijbelse personen; Ned.vert.van Who is who in de Bible (New York 1994); 1995 Amsterdam/ Brussel


� Uit Deut. 21:15-17 blijkt, dat het erfrecht onder Israël bepaalde, dat de eerstgeboren zoon, zelfs al was  hij geboren uit een niet beminde vrouw, een dubbel deel kreeg van het gehele bezit. In de tijd van de aartsvaders hield het in elk geval ook in, dat de eerstgeborene de leiding in handen kreeg van de familie/ stam en die vertegenwoordigde.
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