


4. Een tranenbriefPRIVATE 

                  2 Kor.1:21-2:4
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Het is een nauwe broederband die de apostel Paulus met de gemeente van Korinthe verbindt. Dat komt wel heel sterk tot uitdrukking in de verzen 21 en 22 van 2 Korinthe 1. Paulus schrijft hier over zijn bevestiging in Christus met de gelovigen te Korinthe. Bevestiging, zalving en verzegeling. In deze drie zaken weet hij zich één met Korinthe. En het is daardoor dan ook, dat hij zich als een dienaar van Christus vrij weet van elke smet die men van een bepaalde zijde in Korinthe op hem wierp, als zou hij geen betrouwbare apostel zijn.

Het zijn vooral deze drie trefwoorden (bevestiging, zalving, verzegeling) die in het leven van al Gods kinderen steeds een grote rol spelen. Woorden die duidelijk maken, hoe diep en rijk de gemeenschap is die gelovigen bindt aan de Drieënige God en aan elkaar. Zaken die ook vandaag aan Gods gemeente geschonken worden door God de Vader, God de Zoon en God de Heilige Geest.

Bevestiging in Christus
Het eerste dat hier genoemd wordt, is de bevestiging in Christus. Paulus schrijft: Maar Die ons met u bevestigt in Christus...is God (vs.21a). Hoe rijk! Een apostel en zijn gemeente in een vaste verbinding met Christus, het enige fundament. 1. 

Als op een markt een koop wordt gesloten, gebeurt dat vaak, doordat verkoper en koper in elkaars handen klappen. Niet anders is het tussen Christus en de Zijnen. De gelovigen mogen weten: de koop is gesloten; er is overeenstemming bereikt; Hij heeft ons gekocht en betaald; wij zijn des Heeren. Verankerd in Gods vaste verbond, in Christus. Bevestigd in Hem.

Dat betekent echter niet, dat de dingen in de dagelijkse levenspraktijk van gelovigen altijd even vastliggen. Soms is er bij hen meer een zoeken naar Christus dan de blijde zekerheid, dat zij de vaste grond gevonden hebben. 

1 Kor.1:6, 8

Aan onze kant liggen de dingen niet altijd zo vast. Daarom hebben wij allemaal ook elke dag nodig, dat God Zelf ons in Christus komt vastmaken. Dat zal dan ook wel de reden zijn, waarom de apostel hier over 'bevestigen in Christus' in de tegenwoordige tijd schrijft. 

Het is altijd weer opnieuw nodig, dat God Zelf in ons en onder ons de vele barricades opruimt en opnieuw de verbindingen legt.

2 Petr.1:10

Geen gelovige heeft de dingen ooit op zak. Niemand heeft het recht te beweren: 'Eens bekeerd, blijft bekeerd; mij kan geen kwaad overkomen'. 

Elke dag nadat het getuigenis van Christus een plaats in ons hart heeft gekregen, moeten wij dus voortdurend dieper leren ingroeien in de rijke gemeenschap met Christus om zo ook meer en meer met elkaar bevestigd te worden in Hem, steeds weer opnieuw de goede keuze te leren doen en 'onze roeping en verkiezing vast te maken'. Putten uit de rijkdommen van de Schrift, 'gestaag' de toevlucht nemen tot de Heere Christus. Ons niet laten overwoekeren door gevoelens of verdorren in verstandelijke redeneringen. Want daardoor vervreemden wij niet alleen van Christus, maar ook van elkaar.

Gelukkig, als de Heere Zelf ons én persoonlijk én ook als gemeenschap door Zijn Geest tot een echt en hecht bouwwerk maakt, een gemeente die vastgemaakt en samengevoegd is door een band van eenheid en liefde. In Christus en onderling. Ons met u, schrijft Paulus.

Zalving door God

De apostel spreekt echter verder ook - in één adem met wat hij bevestiging noemt - over zalving door God. En die ons gezalfd heeft, is God (vs.21b). Hij schrijft daarover thans in de verleden tijd. En daarmee doelt hij zeker op een zaak die de Korinthische gelovigen indertijd ten deel is gevallen, toen zij tot bekering en geloof kwamen.

Maar wat wordt daar nu precies mee bedoeld? Wat is zalving door God? Nu, het is duidelijk uit de Schrift, dat onder zalving moet worden verstaan: het schenken van de Heilige Geest door God.

Luk.4:18v; Hand.4:27; 10:37, 38; Hebr.1:9

Daarbij moeten wij allereerst denken aan Christus. Want Hij heet immers in de Bijbel de Gezalfde bij uitstek. De Messias Die gezalfd is door God met de Geest van God bij Zijn doop in de Jordaan. Een gebeuren dat ons herinnert aan de zalving van koningen, profeten en priesters onder het Oude Verbond. Want die werden immers met geurige zalfolie gezalfd ter gelegenheid van hun aanstelling en ontvingen daarin een teken van hun toerusting en toewijding door de Geest van God aan de Heere en aan Zijn dienst. Welnu, zo is ook Christus gezalfd, dat is overgoten met de Heilige Geest bij de aanvang van Zijn ambtsbediening om te zijn: Profeet, Priester en Koning in Messiaanse zin.

1 Petr.2:9

En nu kan tot op zekere hoogte ook van alle gelovigen gezegd worden, dat zij door God gezalfd zijn met Zijn Geest en daardoor toegerust en toegewijd aan God en Zijn dienst. Want als zij door het geloof aan Christus verbonden raken, druipt als het ware de olie van de Geest van het Hoofd Christus neer op hen, Zijn ledematen. Zij 'worden door het geloof een lidmaat van Christus en alzo Zijn zalving deelachtig' (Heid. Cat.,Zondag 12). En zo mag het dan zijn: 'Maar gij zijt een uitverkoren geslacht, een koninklijk priesterdom, een heilig volk, een verkregen volk; opdat gij zoudt verkondigen de deugden van Hem Die u uit de duisternis geroepen heeft tot Zijn wonderbaar licht'. 

Ps. 105:15; 1 Joh.2:20, 27 

Zij die in waarheid in Christus ingeplant zijn, zijn gezalfd met Gods Geest. Dat wil zeggen, dat zij profetisch leren getuigen temidden van een wereld die in het boze ligt, priesterlijk leren zichzelf op te offeren in dienst van de naaste en ook koninklijk leren strijden tegen de zonde, de duivel en de wereld. Daartoe zijn zij Gods gezalfden en als zodanig onaantastbaar. 'In al de waarheid geleid'. De wereld moet het aan hen zien en ruiken. Zij zijn een geur van Christus.

Verzegeling met het onderpand des Geestes
Maar nog een derde zaak noemt de apostel: Die ons ook heeft verzegeld en het onderpand des Geestes in onze harten gegeven (vs.22). Het één is niet los van het ander. En ook hier schrijft Paulus weer in de verleden tijd. Zalving met de Geest is ook verzegeling door en met de Geest.

Bij het beeld van de verzegeling is te denken aan wat koningen oudtijds deden, als zij een officiëel stuk met hun zegelring waarmerkten. Daardoor werd zo'n stuk duidelijk onderscheiden van onechte en valse geschriften. Welnu, de Heilige Geest die persoonlijk in de harten van de gelovigen gegeven wordt, is hun ook een waarmerk van de zekerheid, dat zij van de Heere zijn. Hij is hun innerlijk getuigenis, dat zij Zijn onvervreemdbaar, onvervalst en onaantastbaar eigendom zijn. In Hem hebben zij alles wat nodig is om zalig te leven en te sterven. 2.
Rom.8:23; 2 Kor.5:5; Ef.1:14

Maar die Geest is hun ook gegeven als een onderpand.3. En een pand (Gr.'arraboon') is dat wat iemand in handen krijgt als deel van een geheel, als waarborg en belofte van nog heel veel meer. De Geest als geschenk aan Gods kinderen is voorschot van de volle erfenis die nog komen moet. Daarom heet de Heilige Geest en alles wat Hij meebrengt aan zegeningen en gaven ook wel: Eersteling. En zoals eerstelingen van de akker onder oud-Israël altijd de belofte van de gehele oogst in zich droegen, zo ook de Geest als Eersteling, geschonken aan de gelovigen.

Alles wat wij in het geloof ondervinden door de persoonlijke tegenwoordigheid van Gods Geest in onze harten en in al de gaven die Hij met Zich meebrengt, is 'reisgeld voor onderweg' maar tegelijk ook handgeld, dat is een 'proeve', een dronk uit de volle beek van Gods gemeenschap straks in de eeuwige heerlijkheid. Daar genieten Gods kinderen nu reeds de rente van. Maar het volledige kapitaal wordt hun eerst later uitgekeerd.

Enkele malen reeds wees ik erop, dat hier door Paulus in de verleden tijd geschreven wordt. Gezalfd worden door, verzegeld worden met de Geest is iets dat geschiedt, als wij uit de wereld getrokken worden en tot geloof in Christus komen. We moeten het daarvan niet losmaken. We moeten er niet iets apart van maken. Alsof iedere gelovige, nadat hij tot aanvankelijk geloven is gekomen, later noodzakelijkerwijs nog een 'second blessing' (een tweede zegen) moet ontvangen in de doop met de Heilige Geest plus al Zijn gaven. Neen, al deze gaven worden elke gelovige gegeven, zodra hij de armen om Christus mag slaan.

Maar dit alles behoeft aan de andere kant niet te betekenen, dat een gelovige de diepste betekenis en wonderbare kracht van de zalving en verzegeling met de Geest altijd meteen beleeft, als hij tot geloof komt. Soms verklaart Christus Zich door Zijn Geest ook wel later in Zijn rijkste betekenis. En het is daardoor dan, dat de gelovige zich in een radicale en ongereserveerde overgave aan Christus gaat uitleveren en tot een voller genieting komt van wat God in Christus schonk.

Ef.1:13

Naar deze doorbraak in het geestelijk leven hebben wij te staan. In Ef.1:13b lezen we: 'In Wie gij ook, nadat (of doordat) gij geloofd hebt (tot geloof zijt gekomen), zijt verzegeld geworden met de Heilige Geest der belofte; Die het onderpand is van onze erfenis, tot de verkregen verlossing, tot prijs van Zijn heerlijkheid'. 

Hand.10:44 (o.a.)

Tegen één bepaalde misvatting moeten wij hier wel waken .De  Bijbel leert ons niet, dat wij de zalving en verzegeling met de Geest - ook wel Geestesdoop genoemd - alleen verkrijgen, wanneer wij ons als volwassene met water laten (her)dopen. Letten we er goed op, dat Paulus in dit verband nergens met woorden over de waterdoop spreekt. En vergeten we ook niet, dat bijvoorbeeld in het boek van de Handelingen sommigen de gave van de Geest (of doop met de Geest) ontvangen, als zij met water gedoopt worden; anderen echter reeds voordat zij gedoopt worden; en nog weer anderen na de waterdoop. 4.
Om u te sparen
Het zijn stralende woorden die de apostel in de verzen 22 en 23 van 2 Korinthe 1 aan het papier heeft toevertrouwd. Alles spreekt hier van de authenticiteit en onaantastbaarheid van de gelovige in Christus. Deze dingen worden hier echter vooral door Paulus neergeschreven, opdat Korinthe op hem geen smet zou werpen, door te beweren, dat hij verstek liet gaan. Laat deze dienaar van Christus niet vallen. Hij mag er in Gods ogen zijn. Samen met u, gemeente van Korinthe.

Daarom neemt Paulus nu de draad weer op van wat hij eerder (vers 15 vv) schreef. Daar ging het immers over het feit, dat hij zijn belofte om spoedig naar Korinthe terug te keren, niet had ingelost. Voor Korinthe reden om zich af te vragen, waarom Paulus zolang op zich liet wachten. Als er dan werkelijk zo'n hartelijke betrokkenheid in Christus op God en op elkaar tussen deze apostel en de gemeente mocht zijn, waarom kwam hij dan niet? De feiten schenen er gewoon om te liegen.

Rom.1:9

Het wordt dan ook tijd, dat Paulus thans de reden noemt,  waarom hij de gemeente van Korinthe tot nu toe nog niet heeft bezocht en dat hij duidelijk gaat maken, dat dit geen bewijs is van liefdeloosheid. Integendeel, juist dat wegblijven uit Korinthe gaat Paulus thans noemen als een toonbeeld van zijn diepe (geloofs)verbondenheid met Korinthe. Hij schrijft: doch ik roep God aan tot een Getuige over mijn ziel, dat ik, om u te sparen, nog niet te Korinthe ben gekomen (vs.23).

Hebr.6:16

Korinthe mag hem diep in het hart kijken. Zelfs God mag het   bij hem nakijken. Het is sparende liefde die hem tot nu toe op een afstand van Korinthe deed blijven. Paulus zweert. Dat is het eind van alle tegenspraak. Hij laat een kort geding tegen zich aanspannen voor de rechterstoel van de hoogste Rechter. 5. God mag hem straffen, als hij liegt.

Matth.5:34vv

Soms moet een mens inderdaad zweren. Jezus zei ooit: 'Zweert ganselijk niet'. Ons 'ja' zij 'ja' en ons 'nee' 'nee'. Als we betrouwbare mensen zijn in ons dagelijkse doen en laten, behoeven we onze woorden ook geen kracht bij te zetten, door bij het minste of geringste te zweren. Maar soms moet het toch. Als de omstandigheden het vereisen. Als we ten prooi gevallen zijn aan achterdocht en ieder om ons heen ons van kwaad beticht. En zo is het hier het geval met de apostel. 

Paulus roept God erbij als Getuige. Uit sparende liefde kwam hij tot nu toe niet naar Korinthe. Zijn komst in een vroeger stadium zou - aldus Paulus' eigen inschatting - niet goed hebben gewerkt. Het zou de gemeente overhoop hebben geworpen. Hij zou immers Korinthe streng hebben moeten bestraffen over alle wantoestanden die hij daar zou hebben aangetroffen. En zijn persoonlijke aanwezigheid zou dan slechts als een rode lap op een stier hebben gewerkt. De zaak zou alleen maar erger zijn geworden.

Blijkbaar heeft Paulus gehoopt, dat de christenen van Korinthe zonder een frontale ontmoeting met hem - en wellicht beter door een zachte man als Timotheüs - tot een ander inzicht zouden komen. Het was in ieder geval Paulus' vurige wens, dat dat zij zonder pressie het onredelijke van hun handelwijze zouden leren inzien.

2 Kor.13:2

Hoe dan ook, niemand denke, dat de apostel de gemeente van Korinthe misdeed, omdat hij een man was met een slap karakter en dat hij daarom een felle confrontatie uit de weg ging. Niemand mene, dat het bij hem was: mij niet gezien; het loopt daar wel met een sisser af. Nog veel minder moeten we van Paulus een strenge en hardvochtige vechtersbaas maken en suggereren, dat hij gevreesd heeft het spel te zullen verliezen, wanneer hij in Korinthe wellicht in een vlaag van toorn alles kort en klein zou hebben geslagen. 

Kortom, we proeven in de houding van de apostel iets van wijs beleid. Het is lang niet altijd goed, dat iemand zich met zijn volle gewicht in de strijd werpt, als hij vals beschuldigd wordt en zijn persoon en arbeid onder felle kritiek zijn komen te staan. We maken het dan meestal niet beter, door erop af te stuiven en eens flink met de vuist op de tafel te slaan of door de telefoon te pakken en de ander de mantel uit te vegen, zonder hem een weerwoord te gunnen. Zo'n optreden uit zelfverdediging komt in de praktijk meestal zwak over. Want wie zeker is van zijn zaak, behoeft niet zo hard te vechten.

Ps.35

Daarom is het in sommige gevallen gewoon beter om een wachtende houding aan te nemen, de dingen te laten betijen en God intussen te bidden, of Hij wil twisten met onze twisters. 

2 Petr.3:9

Om u te sparen, schrijft Paulus. Wijs beleid. Dat heeft hij van geen vreemde. Niemand minder immers dan de Heere God Zelf heeft Zijn komst ten oordeel tot nu toe ook uitgesteld om ons te sparen. En: 'Hij vertraagt de belofte niet, maar is lankmoedig over ons, niet willende, dat enigen verloren gaan, maar dat zij allen tot bekering komen'. Krijgen wij daardoor niet extra gelegenheid om ons intijds tot Hem te keren? 

Rom.11:20

Ik heb u willen sparen, aldus Paulus. En om te voorkomen, dat de Korinthiërs dat woord verkeerd zouden associëren en denken, dat hij hen dus wilde bemeesteren, vervolgt hij:  Niet dat wij heerschappij voeren over uw geloof, maar wij zijn medewerkers aan uw blijdschap; want gij staat door het geloof (vs.24). In geen enkel opzicht wil Paulus - ook niet door het woord 'sparen' - de indruk wekken in Korinthe op te willen treden als een grote baas. Zo van: 'Wie heeft het hier nu eigenlijk voor het zeggen?' 6. Hij matigt zich niet de positie van een schoolmeester aan, die met de lat voor de klas staat. Hij weet zich veeleer een vader die erop uit is zijn kind tot de rechte zelfstandigheid en standvastigheid te leiden. En daar mag hij zelfs op rekenen. Want hij schrijft: gij staat (toch immers reeds) door het geloof.

1 Petr.5:3

Geen heerschappij voeren over...Zoals ouders dat soms doen, als zij hun kinderen al te lang met de opgestoken vinger blijven bevoogden en hen daardoor juist geen speelruimte geven om tot zelfstandige beslissingen in het leven te komen. Zij maken in feite bange mensen. Daarentegen is het veelmeer waard, dat een kind iets doet, omdat het zelf is gaan inzien, dat dit goed is en niet omdat hem dat is voorgekauwd of opgelegd.

Matth.23:8, 10

De apostel Paulus mag ervan uitgaan, dat Korinthe in het geloof tot een zelfstandige beslissing komt. 'Gij staat door het geloof.' Als dat vertrouwen in ons mag leven, behoeven we 

bij ons leidinggeven in de gemeente ook niet met de knoet te werk te gaan. Leiding geven is geen zaak van duimschroeven aandraaien of van indoctrinatie via dictatoriale middelen. Zo worden de gelovigen niet tot de ware zelfstandigheid opgevoed. 'Eén is uw Meester, nl. Christus.' 

1 Kor.3:9; Fil.4:4; 1 Petr.1:8; 1 Joh.1:3v

Uit dit alles is ook voor ons een wijze les te leren. Met hardheid bereikt men nergens wezenlijk wat men beoogt. Zoek uw kracht dus nooit in wettisch drijven. Predik de wet. Predik het Evangelie. Maar doe het zo, dat de mensen daardoor steeds warm van binnen worden. Wees altijd medewerkers van hun blijdschap. Ook als u hen het oordeel aanzegt vanwege hun onbekeerlijkheid. Als u mensen pijn moet doen, heb dan eerst zelf die pijn geleden. 

Zo liggen de zaken bij Paulus. Dat blijkt ook uit wat hij schrijft in de eerste verzen van het tweede hoofdstuk van 2 Korinthe. Daar wisselen de woorden droefheid en blijdschap elkaar af. Maar het gaat om de blijdschap, om een vreugdevol ontmoeten van elkaar als apostel en gemeente.

Het kan duidelijk zijn, dat deze verzen onmiddellijk in het verband van de slotverzen van hoofdstuk 1 gelezen moeten worden. Daarom behandelen we ze in aansluiting daarop. De verdeling in hoofdstukken loopt niet altijd zoals het behoort.  

Droefheid- blijdschap
Eén ding staat voor de apostel vast. 7. Als hij naar Korinthe komt, dan nooit meer met een bedroefd hart. Maar ik heb dit bij mijzelf voorgenomen, dat ik niet weer in droefheid tot u komen zou (vs.1). Zeer waarschijnlijk is Paulus ooit (tussen het schrijven van de eerste en van de tweede Korinthebrief) in Korinthe in een neergedrukte stemming op bezoek gekomen, om opnieuw de zaken aan de orde te stellen, waarover hij de gemeente in zijn eerste brief zo indringend had vermaand. En wellicht heeft hij daar toen al die dingen (partijschappen, zedelijke en geestelijke vrijbuiterij, ketterijen in de leer) nog maar steeds aangetroffen. Daarbij kwam vermoedelijk, dat er nieuwe wantoestanden waren ontstaan door valse apostelen die zich tegen Paulus en zijn leer keerden.

2 Kor.12:21

Dat bezoek is hem toen heel slecht bevallen. Waarom hij na rijp beraad tot het besluit was gekomen om niet nog een keer met een bedroefd hart (opnieuw in droefheid) naar Korinthe te gaan om geconfronteerd te worden met zijn tegenstanders 8.
Die niets en niemand ontziende Paulus blijkt hier een apostel te zijn, die het maar moeilijk over zijn hart kon verkrijgen om Korinthe met de roede te slaan. Tegelijk had hij diepe droefheid in zijn hart, als hij zag, dat het in de gemeente niet goed ging en dat men zich na herhaald vermaan niet wilde bekeren. Daar lag hij dan van wakker. Dat maakte hem innerlijk stuk. Over pastorale verantwoordelijkheid gesproken.

Welnu, in die geestelijke wantoestand in Korinthe zou Paulus' komst zeker niet opwekkend zijn geweest. Het zou geen blijde ontmoeting zijn geworden. Hoe zou hij de onbekeerlijken hebben moeten afstraffen! Want indien ik u bedroef, wie is het toch, die mij zal vrolijk maken, dan degene die door mij is bedroefd geworden? (vs.2). Met andere woorden, als ik zou gekomen zijn, zou ik de gemeente als geheel in een neergedrukte stemming hebben gebracht. Want ik zou een confrontatie niet uit de weg hebben kunnen gaan. Maar als ik dat zou gedaan hebben, had ik dan kunnen verwachten, dat iemand mij opvrolijkte? Dat zou dan iemand moeten zijn,die uit oorzaak van mijn optreden onbedoeld in zak en as was komen te zitten. 9.
2 Kor.2:9

De apostel is dus niet (opnieuw) naar Korinthe gegaan. Maar wat heeft hij wèl gedaan? Hij heeft wat hij op zijn hart had in een brief geschreven. Dit blijkt uit wat hij erop laat volgen: En ditzelfde heb ik u geschreven, opdat.. (vs.3a). Een brief waarvan de inhoud (ditzelfde) bedoeld was om te voorko- men, dat Paulus opnieuw met het hoofd naar beneden over de straten van Korinthe zou gaan. Een brief op poten? Nee, veeleer een brief onder tranen. Daarmee zal niet de eerste Korinthebrief bedoeld zijn. Het gaat hier over een brief die wij niet meer hebben, meestal 'de tranenbrief' genoemd. 10. Daarin heeft de apostel helemaal zijn hart uitgestort met betrekking tot de dingen die hem hoog zaten.

Men kan dat zwak vinden. Geen persoonlijk bezoek, wel een brief. Soms is dat inderdaad ook zwak. En dat is het zeker, als iemand in een brief robuust van zich afschrijft, terwijl hij niet bereid is van aangezicht tot aangezicht de dingen uit te praten. Maar zoiets is hier niet aan de orde. De apostel geeft aan, wat het doel is van de brief die hij schreef. En ditzelfde heb ik u geschreven, opdat ik, daar komende, niet zou droefheid hebben van degenen, door wie ik moest verblijd worden; vertrouwende van u allen, 11. dat mijn blijdschap uw aller blijdschap is (vs.3). 

Niet een brief dus om te verwijten of wraak te nemen, maar opdat de Korinthiërs tot zelfonderzoek en berouw zouden komen. En opdat Paulus niet opnieuw in droefheid behoefde te komen. 

Ter voorbereiding ook op een blijde ontmoeting. Zo moet en mag het immers verwacht worden door een apostel: een ontmoeting met Gods gemeente mag een blijde ontmoeting zijn; gedeelde vreugde - dubbele vreugde.

2 Kor.7:8v

Want ik heb u uit vele verdrukking en benauwdheid des harten, met vele tranen geschreven, niet opdat gij zoudt bedroefd worden, maar opdat gij de liefde zoudt verstaan, die ik overvloedig tot u heb (vs.4).

Ziehier wat een apostel kenmerkt. Hij kan niet rustig slapen, als zijn gemeente op dwaalwegen dreigt te gaan wandelen. Dat zet hem onder grote druk. Het levert hem veel beklemming van zijn hart op. Als hij dus de gemeente als geheel ernstig moet vermanen, heeft hij daar zelf nog het meeste last van. Zoals dat ook bij een vader het geval is, als hij zijn kinderen onder handen neemt. Het brengt hem soms helemaal van zijn stuk. 

Een verklaarder (Denneys) schrijft: 'Wij moeten niet anderen doen huilen om iets waarvoor wij zelf nooit huilden.' Helaas, dat komt nog wel eens voor in een zogenaamde pastorale bediening waarin alles 'maatwerk' is en alle hartelijke betrokkenheid op het (eeuwig) heil van de mensen wordt gemist. De harde gesel gaat dan over de gemeente. Maar het hart van de prediker lijdt geen pijn. De pastor slaapt er geen minuut minder om. Hij denkt gewoon zijn plicht gedaan te hebben, door de mensen de waarheid frontaal aan te zeggen. 

Hand.20:19, 31; Fil.3:18

Het was Paulus' diepste drijfveer evenwel niet om mensen bedroefd te maken. Hij wilde hen liefde bewijzen en hij wilde hen blij maken. Daarvan moest Korinthe blijvend verzekerd zijn. 12. Daarom schreef hij in feite alleen liefdesbrieven, ook als hij ze door innerlijke droefheid nat moest maken met tranen. Probleemkinderen wekten zijn liefde in het bijzonder op.  Zo was hij in feite altijd onder de mensen. Zo is het ook alleen, zoals het moet zijn.

Jer.8:22

Profetische bewogenheid. Ik denk hier tenslotte aan de woorden van de profeet Jeremia. Ook zo'n gezondene van God die in hart en nieren bewogen was om 'de breuk der dochter zijns volks'. Hoor hem smeken om het herstel van Israël. Het zijn woorden die nog maar steeds doorklinken in het volkslied van Israël: 'Is er geen balsem in Gilead? Is er geen heelmeester aldaar? Want waarom is de gezondheid der dochter mijns volks niet gerezen?'

Jer.4:19

'O, mijn ingewand, mijn ingewand, ik heb barenswee, o wanden mijns harten! mijn hart maakt getier in mij, ik kan niet zwijgen...'

Het is dat geroep, dat hartstochtelijk smeken dat we terughoren in de 'tranenbrief' van Paulus.

En het zijn alle echo's van het bange geroep van de Man van smarten aan het vloekhout van Golgotha. Zo intens bewogen om het eeuwig heil van goddelozen.

Als wij rondom ons de kerk zien ontvolken en gemeenten zien vervreemden van God en Zijn getuigenis, past het ons dan niet om met Jeremia en Paulus vanuit de bewogenheid van Christus mee te roepen: 'Laat u met God verzoenen?'

Noten

1. Het Griekse werkwoord 'bebaioöo' = bevestigen (vgl. o.a. 1 Kor.1:6, 8; 1 Petr.5:10).

2. Bij verzegeling (Gr.'sfragidzoo') is te denken aan het verzegelen van koninklijke brieven door een koninklijk zegel (zie o.a.Dan.6:17). Het beeld roept associaties op aan echtheid, authenticiteit, zekerheid en vrijwaring (beveiliging en bescherming tegen inbreuk) (vgl. ook Matth.27:66 en Openb. 5:1vv). Door Zijn Geest drukt God in ons Zijn beeld ofte wel het beeld van Zijn Zoon af.

3. Het Griekse woord voor onderpand is 'arraboon', een woord dat ook in het Hebreeuws voorkomt (zie Gen.38:17vv). Het heeft te maken met uitwisselen, ruilen, verpanden en kan weergegeven worden met: waarborg en bewijsstuk, handgeld en voorschot, depositum. In het handelsleven is het soms een koper die aan de verkoper een voorschot ('arraboon') van het volledig te betalen geldbedrag geeft. Zie ook H.L.Strack-P.Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch, München 1979, Bnd. III S.495 f.

4. H.Ridderbos, Paulus, ontwerp van zijn theologie, Kampen 1966, blz.446 schrijft:'Naar onze mening zal men bij "zalving" in ieder geval rechtstreeks aan de gave van de Heilige Geest moeten denken, vgl.Luc.4:18; Hand.10:38; 1 Joh.2:20, 27. En hetzelfde geldt blijkens Eph.1:13; 4:30 van de "verzegeling". Hiermee wordt niet in de eerste plaats de betekenis van de doop, maar van de gave van de Geest gekarakteriseerd. Het uitgangspunt van de term 'verzegeling" ligt dus niet in de sacramentele toeëigening of "afstempeling" van Christuswege (doordat de dopeling op zijn naam gebracht wordt), maar in het bewijs, dat de gave van de Geest zèlf oplevert in degene, die haar ontvangt.' Ridderbos laat daarbij wel de mogelijkheid open, dat deze paulinische uitdrukkingen 'mede aan de latere "technische" aanduiding van de doop als "zegel" ten grondslag kunnen liggen.' Ten tijde van Tertullianus was zalving in gebruik bij doop en confirmatie.

Philip E.Hughes, a.w. p.43f schrijft (met verwijzing naar Rom. 4:11): 'Baptism need not, and indeed should not be excluded from the picture here.' Maar hij erkent ook, dat de gedachte aan de doop bij Paulus hier niet op de voorgrond staat. Dit i.t.t. R.Bultmann in Theologie des Neuen Testaments, Tübingen 19542, S.137.Hij schrijft:'Eine positieve und für die Zukunft bedeutsame Wirkung der Taufe besteht auch darin, dasz sie den Hl.Geist verleiht.' D.Guthrie, New Testament Theology, chap-ter 5, p.563 zegt echter: 'The only passage in Paul where Spirit and baptism are definitely linked is 1 Corinthians 12:13' (maar dit duidt niet op een 'post-conversion experience'); op p.564 schrijft hij: 'It must be concluded that Paul gives no support for the view that baptism in the Spirit is a concept distinct from conversion experience.'

5. 'Tot een Getuige over mijn ziel' betekent: God moge mij straffen, als....Er staat letterlijk: tegen (Gr.'epi') mijn ziel (een semitisme). Vgl.Rom.1:9; Fil.1:8; 1 Thess.2:5.

6. Het Griekse werkwoord 'kurieuo' = als 'kurios' - meester optreden; bemeesteren.

7. De Griekse zin 'ekrina gar emautooi touto' betekent: want ik heb mij dit (vast) voorgenomen.

8. Het woord 'weer' (Gr.'palin') veronderstelt dit. Zie onze opmerkingen daarover onder noot 13 van het voorgaande hoofdstuk en onder noot 10 van dit hoofdstuk (onder). Bij 'opnieuw in droefheid komen' oppert J.Calvijn o.i.ten onrechte, dat Paulus het hier heeft over het schrijven van een brief en niet over een persoonlijk bezoek.

9. Dit is waarschijnlijk wat Paulus bedoelt. Hij denkt hier vermoedelijk niet aan wat hij schrijft in 2 Kor.7:9 over de droefheid naar God. In die richting denkt F.J.Pop,  a.w. blz. 42, wanneer hij de bedoeling van dit vers omschrijft als: ik heb jullie droevig gestemd, zorgen jullie er dan maar weer voor, dat ik blij kan worden. De Griekse woorden 'kai tis' uit het begin van het tweede versdeel wijzen echter o.i. op iets dat Paulus niet verwacht: als ik u allen droevig maak door mijn optreden, kan iemand (enkelvoud) mij dan nog opvrolijken?  Dat zou dan iemand moeten zijn, die uit oorzaak van (Gr.'ex') mijn optreden bekommerd is geworden (..en die ik eigenlijk met mijn afstraffing niet beoogde). Zo ongeveer ook C.K.Barrett, The second epistle to the Corinthians, (Black's New Testament Commentaries), London 1990, p.86 f; hij denkt bij 'iemand' aan een representant van Korinthe die Paulus trouw is gebleven en niet verantwoordelijk is voor de droeve toestand van de gemeente. 

10. Geschreven naar wij aannemen tussen 1 en 2 Korinthe in. Sommige verklaarders gaan ervan uit, dat de tweede brief aan Korinthe zelf de door Paulus hier bedoelde 'tranenbrief' is (de aoristusvorm van 'ik heb u geschreven' is dan een zgn. brief-aoristus).Maar o.i.is 2 Korinthe een 'verzoeningsbrief' en kan de 'tranenbrief' waarvan Paulus in 2 Kor.7:8vv schrijft, dat ze de Korinthiërs tot inkeer bracht, niet de brief zijn die hij op dit moment aan het schrijven is. Deze 'tranenbrief' moet aan 2 Korinthe zijn voorafgegaan. Anderen (o.a. H.D.Wendland, a.w., S.173) menen in de hoofdstukken 10-13 van 2 Korinthe 'de tranenbrief' te kunnen terugvinden. Maar is dat gedeelte werkelijk een 'tranenbrief'? Bovendien moeten deze hoofdstukken dan later zijn toegevoegd aan 2 Korinthe.

Philip E.Hughes, a.w. p. 54 ff voert er een pleidooi voor - aansluitend aan een oude en lange exegetische traditie - om de 'tranenbrief' te identificeren met 1 Korinthe. Hij zegt, dat het karakter van de eerste Korinthebrief (met de vele door Paulus behandelde cruciale punten) wel degelijk als een brief onder druk en tranen kan worden gekwalificeerd. O.i. echter ligt het meer voor de hand het schrijven van de 'tranenbrief' te verbinden met de context van de perikoop (Paulus wilde niet opnieuw in droefheid naar Korinthe komen, vs.1; in plaats daarvan schreef hij een brief, om hen te sparen, 2 Kor.1: 23). Deze tranenbrief kan dan geschreven zijn na een tussenbezoek (zijn tweede bezoek) - waarbij hij zich voorgenomen had van Korinthe naar Macedonië vice versa te reizen - dat hem slecht bevallen is, waarom hij dan ook zijn plan wijzigde en niet opnieuw (zie 2 Kor.1:23 het Griekse 'oeketi'= nog niet weer) naar Korinthe ging, maar een brief schreef (vgl.2 Kor.1:15vv). Zo H.D.Wendland, a.w., S.173 en C.K.Barrett, a.w. p.85 ff.

De Griekse woorden 'toeto auto' (ditzelfde) van vs.3a kunnen dan betrekking hebben op de inhoud of korte samenvatting van de bedoelde brief of ook op wat Paulus in vs.1 en 2 schreef. Ze moeten echter tevens verbonden worden met het direct erop volgende 'hina' -opdat: met het oog daarop schreef ik u juist, opdat....Zie verder onder noot 8 (boven) en onder noot 13 van het vorige hoofdstuk.

11. Gr.'epi pantas humas' = met betrekking tot u allen.

12. Het woord liefde (Gr.'agapè') staat met grote nadruk voorop. De woorden 'opdat gij zoudt kennen' (aoristus) betekenen: opdat gij blijvend verzekerd zoudt zijn van mijn liefde. 'Overvloedig' houdt in: in intensieve mate, d.i. buitengewoon; het betekent niet, dat hij Korinthe meer liefheeft dan andere gemeenten (comparatief). Vgl. 2 Kor.2:7; 7:13, 15.

G e s p r e k s v r a g e n 

1. In de verzen 21 en 22 van 2 Korinthe 1 treffen we drie kernwoorden aan: a) bevestiging in Christus

                 b) zalving door God

                 c) verzegeling met de Heilige Geest.

Welke betekenis hebben deze zaken ook voor ons in het dage- lijkse leven van het geloof?

2. Paulus gaat blijkens de eerste verzen van 2 Korinthe 2 een harde confrontatie met de gemeente van Korinthe uit de weg. Waarom doet hij dat? En: is het altijd goed om zo'n harde  confrontatie te vermijden?

3. Wat wordt bedoeld met de uitdrukking: medewerker zijn aan uw blijdschap?

4. Hoe oordeelt u over een opvoedingsme-thode met de opgestoken vinger?

5. 'Wij moeten niet anderen doen huilen om iets waarvoor wij zelf nooit huilden.'(Denneys). Vindt u dit een goede gedragsregel?  

6. Geef een korte omschrijving van Titus, de overbrenger van de zgn. tranenbrief







� Op de afbeelding Titus, de ‘bezorger van Paulus’ tranenbrief.
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