6. U zij de victorie....

         


2 Kor.2:14-17 

In de slotverzen van 2 Korinthe 2 schrijft de apostel Paulus over een zegetocht. Zomaar opeens zingt hij hier het hoogste lied. Een hymne waarin de grote overwinning van God in Christus bejubeld wordt. 

Onwillekeurig vraagt men zich af, hoe Paulus zo abrupt op dat beeld van de grote overwinning kan overstappen. In het vooraf-gaande immers heeft hij in een aantal zinnen juist grote zorg en kommer uitgesproken. Men zou zeggen: die man zit diep in de put.
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Om in deze dingen enig inzicht te krijgen, is het goed, dat we eerst proberen om de achtergrond te peilen van het beeld dat in de verzen 14vv gebruikt wordt, een beeld dat spreekt van een vast geloof in de victorie van God in Christus. Wellicht heeft de apostel en hebben ook de lezers van zijn brief, toen zij deze woorden onder ogen kregen, even gedacht aan de zegetocht van een Romeinse veldheer. Wanneer deze teruggekeerd was van het oorlogspad, trok hij vaak op zijn zegewagen door de straten van de stad Rome, bejubeld door de menigte. Om hem heen: de rijksgroten, delend in zijn victorie. Achter zijn zegewagen aan: een stoet van overwonnen vijanden, krijgsgevangenen, symbolen van zijn overwinningskracht.

Van mineur naar majeur

Plotseling breekt Paulus in vs.14 van 2 Korinthe 2 uit in een jubelzang. Hij ziet zo'n Overwinnaar voor zich. Geen Romeinse veldheer, maar de levende God. Want Die heeft het voor het zeggen in deze wereld; God in Christus. Dat staat vast. En als de apostel dan die God in Christus in Zijn zegetocht door de wereld heen voor ogen krijgt, ziet hij zichzelf daar ook bij betrokken. Hij mag delen in Gods overwinning, overal de glorie van Zijn grote daden verkondigend.

Rom.7:25

Want in zijn bediening als apostel wordt de reuk van de kennis Gods in Christus openbaar gemaakt. Een welriekende reuk voor God. Zo schrijft Paulus: En Gode zij dank, Die ons allen tijd doet triomferen in Christus, en de reuk van Zijn kennis door ons openbaar maakt in alle plaatsen (vs.14).

Welk een indrukwekkend geloofsgetuigenis. Eerlijk gezegd hadden wij dat hier niet verwacht. De verzen die aan vers 14 voorafgaan immers zijn, zoals gezegd, bepaald getoonzet in een mineurstemming. Ze zijn vol spanning. De apostel zit in grote zorg. Zorg over de geestelijke toestand van de gemeente van Korinthe. Hoe loopt dat daar nog eens af? Zou het zaad van het Evangelie daar tevergeefs zijn gestrooid?

2 Kor.5:6

Wel, hoe kan Paulus dan nu opeens zo'n hooggestemd zegelied aanheffen? Ons eerste antwoord op deze vraag moet zijn, dat hier een man aan het woord is, die altijd goede moed mocht hebben. Een gegrepene van Christus die onder alle   omstandigheden in de beste, in Christus' doorboorde handen was en daarom ook nooit wanhopig behoefde te zijn. 

Van Blumhardt wordt verteld, dat hij elke dag zijn paarden voor de wagen liet spannen om direct de Heere Jezus tegemoet te kunnen gaan, als hij zou wederkomen. En intussen was hij hard aan het werk. Zo is het hier in feite met Paulus. Altijd goede moed. 

Toch zal er voor hem wel een bijzondere reden zijn geweest, waarom hij hier zo abrupt de lofzang aanheft. Een lied op hoge tonen als van Ethan, de Ezrahiet, Psalm 89 (na de donkere tonen van de klaagzang van zijn broeder in Psalm 88):


'k Zal eeuwig zingen van Gods goedertierenheên;


Uw waarheid t' allen tijd' vermelden door mijn reên.


Want God is ons ten schild in 't strijdperk van dit 
leven,


En onze Koning is van Isrels God gegeven.







(Ps.89:1a en 8 slot, ber.)

2 Kor.2:5vv; 7:5vv

Paulus heeft van Titus, zijn afgezant naar Korinthe vernomen, dat de dingen daar ten goede zijn gekeerd. Hij schrijft er verderop in deze brief over. Daar pakt hij namelijk de draad weer op. Kennelijk is men in Korinthe weer op zijn schreden teruggekeerd.De Korinthiërs hebben zich verootmoedigd en Paulus' apostolisch woord van harte aangenomen. Geeft dat dan soms geen stof tot danken? 

Daar komt nog iets bij. Paulus kan het niet laten om God de eer te geven, wanneer hij nog even terugdenkt aan wat er in Tróas is geschied. Daar heeft zich dan toch maar de zaak van Christus onweerstaanbaar doorgezet. Er is zegen gevallen. Er was een 'open deur' voor het Evangelie. Triomf aan God en Zijn genade. En dan tenslotte Macedonië waar Paulus zich op dit moment bevindt. Wat had de Heere daar al niet aan wonderen verricht, vanaf de dagen dat Lydia's hart was geopend? 1.
In één woord: laat niemand minachtend doen over het grote werk van God in deze wereld. Apostolische arbeid is nooit en te nimmer 'krakkemikkerig' werk waarvan men zich kan afvragen, of het vroeg of laat toch niet op een mislukking moet uitlopen. Het is prachtwerk in één woord. Laten alle valse apostelen in Korinthe er niet te min over denken.

Vandaar dat het nu toch hoog tijd wordt voor Paulus om zijn bediening bij hoger licht te zien. Daarom gaat hij thans hoofdstukken lang (tot en met hoofdstuk 6) eerst over zijn apostelschap schrijven. En zo ziet hij zich dan in de laatste verzen van hoofdstuk 2 werkelijk nu al meelopen in de triomftocht van de enige en dienenswaardige God in Christus.

Span de paarden maar alvast voor de wagen. 'Doet Zijne glorierijke daân alom de volkeren verstaan'. 2. 

Gods heilrijke zegetocht in de wereld. Daar jubelt de apostel over. Een zegetocht in Christus, 'in Wiens Persoon God Zelf triomfeert' (J.Calvijn, a.w. blz.317). Een zegetocht in de verbreiding van het Evangelie. Christus' kruis en open graf zijn de kentekenen van de overwinning Gods. Want in die  machtige heilsfeiten ligt de bediening van het Evangelie verankerd. De machten hebben het verspeeld. Maar in de apostolische prediking mag deze zege worden gevierd. Roept Gods daden uit. Prijst Hem. Levert u eraan uit, mensen! 

Fil.3:8a

Zo ziet Paulus zich meelopen in de stoet achter Gods zegewagen aan. Paulus, de apostel Gods, hij is erbij betrokken geraakt, toen hij op weg naar Damaskus was gearresteerd. Zeker, want nooit kan een dienaar van het Woord delen in Christus' overwinning, of hij moet eerst een krijgsgevangene van Hem zijn geworden. Dat doet ons zingen: de zeeg'is ons beschoren. Triomf aan God. 'Alle dingen schade geacht om de uitnemendheid der kennis van Christus Jezus, mijn Heere.' 

Zelf het grote wonder van de bekering, de vrijmaking van de macht van de duisternis aan den lijve ondervonden hebben, dat maakt ons tot getuigen Gods tot in de meest barre omstandigheden van het leven. Het leert ons altijd de zaak aan Christus gewonnen te geven. 

Een liefelijke reuk voor de Heere

Maar niet direct als een krijgsgevangene van Christus - zo menen wij - ziet Paulus zichzelf meelopen in de stoet. Hij is veeleer een officier die met zijn veldheer meegevochten heeft en nu delen mag in de victorie. 3. Daarom schrijft hij, dat God door hem de reuk van Zijn kennis openbaar maakt in alle plaatsen. Overal mag Gods grootheid zich door hem openbaren. Als een lopend vuurtje. Wie in Gods overwinning in Christus deelt, heeft de aroma daarvan aan zich. De reuk van de kennis van God en van Zijn Christus.

Wellicht heeft Paulus bij dit laatste gedacht aan de wierook die de zegevierende meelopers in de optocht van de Romeinse veldheren verspreidden tot meerder glorie van die grote overwinnaars. 4. Zij roken om zo te zeggen naar hen. 

Ef.5:2
Maar vooral om een andere reden moet Paulus hebben geschreven: Want wij zijn Gode een goede reuk van Christus (vs.15a). Bij deze uitdrukking 'goede reuk van Christus' krijgen we immers onwillekeurig herinneringen aan wat in het Oude Testament genoemd wordt de 'liefelijke reuk' van het offer aan God. Het is daaraan, dat wij hier vooral moeten denken. Met het beeld van de zegetocht van God in Christus is Paulus - om zo te zeggen - op Golgotha aangeland. In het kruisoffer van Christus Jezus waarin God Zijn overwinning op de machten heeft kenbaar gemaakt. Het offer bij uitnemendheid. Hoezeer is die zege in het offer van Christus voor God welbehaaglijk geweest! Een liefelijke reuk voor Hem. Daarom lezen in Ef.5:2, dat Christus' offerande en slachtoffer waarmee Hij Zichzelf heeft overgegeven, Gode tot een welriekende reuk was.

Rom.3:25

Diep mysterie. God heeft er als het ware smaak van gehad, dat Jezus Christus, Zijn Eniggeborene als een plaatsvervangende Borg door Zijn bloedstorting verzoening deed voor de zonden van al de Zijnen. Hoe is het mogelijk! God is volmaakt bevredigd en alle machten hebben het in principe verspeeld.

Welnu, de offergeur van dat Gode welgevallige offer van de Heere Christus steeg niet slechts tot God omhoog, toen Jezus stierf aan Zijn kruis. Ze waait ook - met eerbied gezegd - over op de verkondiger van het Evangelie en verspreidt zich in de verkondiging van het apostolisch getuigenis.Paulus noemt dit de openbaring van de kennis Gods in Christus. 5. Hij weet zich een instrument om de reuk van die kennis van God in Christus overal te openbaren. 6.
Welk een zegen is het, dat er in de wereld gezanten van deze God rondlopen, die de offergeur van Christus aan zich hebben. De aroma ervan is op afstand reeds te ruiken. Of is het de dienaren van het Evangelie dan soms niet aan te zien, dat ze wegkomen uit het Godsgericht van Golgotha en ruiken naar Gods eeuwige liefde in Christus? 

Laten we een voorbeeld gebruiken om dit te verduidelijken. Het is bekend, dat ieder mens een bepaalde geur bij zich heeft. Zo weet ik mij nog goed mijn juf uit de eerste klas van de lagere school te herinneren. Zij had een soort aureool van lavendel om zich heen. En telkens als ik lavendel ruik, denk ik weer even aan haar.

Zo is het ook met een getuige van Christus. Hij is herkenbaar aan zijn geur. De geur van het offer van Christus waarmee hij omgeven is geworden, sinds hij door het geloof deel kreeg aan Hem. Een liefelijke reuk voor de Heere.

Maar dan gaat de apostel verder. Want hij weet wel, dat niet iedereen die geur op prijs stelt. Net zo min als iedereen van lavendel houdt. Er zijn mensen die erdoor worden aangetrokken. Anderen knijpen hun neus dicht en gaan ervoor op de loop. 

Dat is het wat de apostel schrijft in vs.15b, 16a: een goede reuk van Christus, [namelijk] in hen, die zalig worden, en in hen die verloren gaan; dezen wel een reuk des doods ten dode; maar genen een reuk des levens ten leven.

Luk.2:34; Joh.3:20v; Fil.4:18

De apostolische bediening is liefelijke reuk voor God. Ze is Godverheerlijkend. En ze is dat ook naar de mensen toe. Maar dan wel in dubbele zin: ten dode en ten leven. Zoals het ook van Christus Zelf staat geschreven, dat Hij 'is gezet tot een val en opstanding van velen in Israël en tot een teken dat weersproken zal worden'. Niet anders is het gesteld met de Evangelieverkondiging. Daar zijn aan de ene kant de kwaaddoeners die het licht haten; opdat hun werken niet bestraft worden; aan de andere kant zij die de waarheid doen en tot het licht komen,opdat hun werken openbaar worden, dat zij in God gedaan zijn.

In het grensgebied van dood en leven

1 Kor.1:18

De Evangelieverkondiging met daarin de Gode liefelijke offer-geur van de gekruiste en opgestane Zaligmaker heeft tweeërlei uitwerking. Ze is geneesmiddel voor de één, vergif voor de ander. De één knapt ervan op, de ander knapt erop af. 7. Het is net als met een preekstoel in een middeleeuwse kathedraal. Daaronder de grafzerken, de doden. En in het schip van de kerk de nog levenden. Een kansel van waaraf het Woord van God verkondigd wordt, staat als het ware op de grens van dood en leven, van hemel en hel. Hier scheiden zich de wegen.

Joh.14:9

Enerzijds zij die op weg zijn naar het eeuwig behoud. Zijn zij niet met alles wat ze hebben en zijn, aan een eind gekomen? Leerden ze niet op alles wat van hen zelf is, de dood te schrijven? Maar aan de hand van de Evangeliedienaar worden zij meegenomen naar Golgotha. Daar krijgen zij de genadeslag. Daar kijken ze hun ogen uit. Daar halen ze hun hart op aan het wonder van Gods ontferming; er is een weg ter ontkoming aan het gericht. 'Jezus, Uw verzoenend sterven is het rustpunt van mijn hart.' Vandaar komen ze ook in Jezus' graf. Op de Paasmorgen om daar de heerlijke geur van het leven op te snuiven. Ze worden bestoven met de reuk van de Levensvorst van Pasen. 'Leven, leven, eeuwig leven.' 'In Christus meer dan overwinnaars.' En Godlovend omhelzen zij Hem: 'Ik leef en gij zult leven'.

Maar helaas, daar is ook de andere zijde. De bediening van het Evangelie is ook een reuk des doods ten dode voor hen die zich bevinden op de weg naar het verderf. Zij liggen met God en Zijn gezag overhoop. Zij worden door geen hemel verkwikt en door geen hel verschrikt. Voor hen is die liefelijke geur van Christus' offer in de prediking iets waar zij de neus voor dichtknijpen. Iets weerzinwekkends. Ze lopen er een straat voor om. Het is hier als met de geurende bloemen die bloeien op een begraafplaats. De doden kunnen er niet van genieten.

Zij die op weg zijn naar het verderf, zij komen aan de hand van de Evangeliedienaar wel op Golgotha. Maar daar staan ze slechts als toeschouwers. Zij zien geen noodzaak in Christus' dood. Want ze hebben altijd zichzelf kunnen redden met hun knapheid en braafheid. Daarom ruiken ze, liggend midden in de dood, in Christus' dood ook alleen doodslucht. Zij gaan met een hard hart van Golgotha vandaan en hollen als een blind paard voort naar het verderf. De offergeur van het Evangelie van de gekruiste Zaligmaker is voor hen een geur uit de dood ten dode. 8. Voor hen is er in het open graf van Jezus ook niets te zoeken en te vinden. Ze lopen er misschien wel even langs. Maar ze ruiken ook daar alleen lijklucht. En zo gaan zij van dood naar dood, van het verderf waarin zij zichzelf gebracht hebben naar het eeuwig verderf dat God over hen brengt.

Ez.18:32; 33:11; 2 Petr.3:9b

Waarom schrijft Paulus dit alles? Heeft hij soms de gedachte, dat het om het even is, of een mens voor eeuwig behouden wordt of dat hij eeuwig omkomt? Welnee. Het ligt immers niet aan de liefelijke geur van het Evangelie, dat mensen weglopen. 'God wil niet, dat enigen verloren gaan, maar dat zij allen tot bekering komen.' De eigenlijke bedoeling van het Evangelie is zondaren uit hun verderf en lust tot zelfvernietiging te redden. En de hartstocht van de Evangeliedienaar is om zielen te winnen voor het Lam, door mensen te laten ruiken aan het wonder van Gods verzoening in Christus. Het is een dienaar van het Evangelie dus niet om het even, wat er met de prediking gebeurt. Hij ligt ervan wakker, als mensen er de neus voor optrekken en ervoor op de loop gaan.

1 Kor.1:23; Hebr.4:2

Maar het feit ligt er wel. Er zijn er die deze boodschap tot hun eeuwige schade misdoen. Onbegrijpelijk is dat. 'Wie kiest, o verdwaasde, voor 't leven de dood'? Helaas, het gebeurt. Ook vandaag. Niet alleen kerken lopen leeg. Maar het Evangelie zelf, ook al wordt het her en der aangepast aan de meest moderne behoeften van de mens,komt niet meer als 'up to date' over. Velen kunnen er niets meer mee beginnen. 'Het Woord der prediking doet hun geen nut.' Het Woord des kruises is hun 'een ergernis of dwaasheid'.

Ps.104:35

Vergeten we echter niet, dat ook zo het offer van de gekruiste Jezus God blijft behagen. Uiteindelijk is ook de ondergang van hen die zich stoten aan het Evangelie, hoezeer het ook God mishaagt, iets dat moet meewerken aan de glorie van Hem, de enige Dienenswaardige. Want de aarde moet tenslotte gezuiverd worden. 'En alle goddelozen zullen van de aarde worden weggedaan.'

Wie is bekwaam?

Het zijn indrukwekkende woorden die de apostel gebruikt om aan te geven, hoezeer het werk van een Evangeliedienaar een zaak is van 'be or not to be'. Het gaat erop of eronder. Het is werken aan het front. Op het grensgebied van dood en leven. In het spanningsveld tussen eeuwig wel en eeuwig wee.

Geen wonder dan, dat Paulus als het ware zichzelf opeens onderbreekt met de uitroep: En wie is tot deze dingen bekwaam? (vs.16b). Een zwaarwegende vraag. Wie kan zichzelf op de borst slaan? Wie kan zeggen: 'Dat doe ik wel even'? Wij moeten de dingen die in deze verzen aan het papier worden toevertrouwd, natuurlijk niet lezen als een uiting van zelfvoldaanheid. Ook is het niet uit krampachtige zelfverdediging, dat Paulus deze dingen neerschrijft. 

Integendeel, hij heeft zich hier teruggetrokken op de laatste stelling van een dienaar van het Evangelie. Het gaat er hem dan ook bepaald niet om coûte que coûte de gevierde man te zijn, bewierookt door iedereen. Want een leven dat gebaseerd is op de toejuichingen van mensen, mislukt gauw genoeg.

1 Kor.15:9; 2 Kor.3:5vv

Paulus weet zich uit zichzelf onbekwaam. Zijn geschiktheid voor zijn verantwoordelijk werk is uit God. Zo zegt hij het in het volgende hoofdstuk. Hij geeft hoog op van zijn ambt. Maar tegelijk moet hij zeggen: welk een verantwoordelijkheid! Wie is Paulus, dat hij dit werk mag doen! Het is alleen te danken aan Hem Die hem riep, hoewel hij de minste van de apostelen was..;hij had de gemeente van God vervolgd.

Wie is bekwaam? 9. Eén ding weet deze apostel: Want wij dragen niet, gelijk velen, het Woord Gods te koop (vs.17a). Voor God en zijn geweten mag het betuigd worden, dat hij van het Evangelie geen winstgevend zaakje gemaakt wil hebben. De Korinthiërs krijgen van hem waar voor... geen geld. En nog zuivere waar ook. Hij biedt het Woord van God niet te koop aan. Hij marchandeert er niet mee. 

2 Kor.4:2

De rechte Evangelieverkondiger is geen man die vent met het Evangelie. Geen succesrijke zakenman die handel doet en altijd op winst uit is of er eer mee wil inleggen. Hij is al helemaal niet als een wijnverkoper die valse winst maakt door zijn waar te verbasteren, door 'water in de wijn te doen'. Let derhalve op de dienaar van het Woord die klare wijn schenkt. Sommige mensen hebben een bordje op de voordeur: aan de deur wordt niet gekocht. 10. Zij willen niet bedrogen worden. En waren die mensen nu op geestelijk en ethisch terrein ook maar zo. Dan lieten zij zich niet zo gauw van de wijs brengen door leraars die hen gemengd voer voorzetten: de aloude waarheid, maar een beetje anders gezegd. 

2 Kor.11:3

Er liepen ten tijde van Paulus wellicht ook in Korinthe heel wat rondtrekkende filosofen en leraars rond die hun leer voor geld aan de man brachten: parasieten die uit waren op winstbejag, vol geldingsdrift en eerzucht; om van de mensen gezien te worden; broodprofeten.

2 Kor.1:12

Paulus distantiëert zich van die anderen (velen). De getrouwen zijn kennelijk weinig in den lande. 11. Hij schrijft: Maar als

uit oprechtheid, maar als uit God,in de tegenwoordigheid Gods, spreken wij het in Christus (vs.17b). Maar...maar. Dat is een dubbele tegenstelling die dubbel onderstreept. Calvijn wijst er in dit verband op, dat er leraars zijn die het Evangelie weliswaar zuiver verkondigen, maar het toch versjacheren, omdat zij hun werk doen om 'mensen te behagen', de 'lof der wereld' zoekend of 'hun scherpzinnigheid en welsprekendheid vertonend'(a.w., blz.319). Een ontdekkend woord. 

Welnu, Paulus geeft van zijn bediening vier kenmerken. In de eerste plaats: oprechtheid 12. Er steken zuivere bedoelingen achter de Woordverkondiging. Gezegend de mens die in de stilte van zijn bidvertrek kan zeggen: 'Heere, U weet, dat ik U bedoel.' Het tweede kenmerk is: uit God. Hij is de Auteur en Inspiratiebron. Bij Hem komt het allemaal vandaan. Het is niet uit de duim gezogen. Het is ten diepste niet ontsproten aan edele gevoelens. Dan het derde kenmerk: 'coram Deo'- in de tegenwoordigheid van God. 'Heere, U hoort het mij zeggen; ook al moet ik soms naar woorden zoeken om het ondoorgrondelijke geheim van Uw genade uit te spreken.' 

Joh.15:5; 2 Kor.12:2, 19

Tenslotte: wij spreken het in Christus. 'Hij in mij en ik in Hem.' Want een in beslag genomene door Christus, is nooit meer los te denken van Hem, het grote Middelpunt waar alles om draait. 'Een mens in Christus' die voor altijd vervuld is van Hem. Wie het zo mag doen, mag elke dag de paarden voor de wagen spannen om de komende Christus tegemoet te kunnen trekken. Inmiddels werkt hij rustig door. Als een arbeider in de velden die wit zijn om te oogsten.

Noten

1. Zie onze verklaring van deze verzen. De abrupte overgang naar de hymne van vs.14vv, ingeluid met het Griekse 'de' = maar, is verklaarbaar, wanneer we bedenken, dat Paulus van Titus intussen goede berichten m.b.t. Korinthe heeft vernomen (zie 2 Kor.7:5vv). Daar komt bij, dat zo'n abrupte overgang van het klaaglied naar de lofzang voor Paulus typerend is (vgl. o.a. Rom.7:24v).

De ons bekende handschriften geven geen aanleiding om te den- ken, dat de verzen 14vv van 2 Kor.2 een glosse zijn of een invoeging uit een andere brief van Paulus (en zeker niet uit zijn zgn. tranenbrief'). Deze verzen vormen veeleer de inzet van een 'uitwijding' over Paulus' apostolisch ambt (tot en met hoofdstuk 6); daarna wordt (in 2 Kor.7) de draad van de voorafgaande verzen over Titus weer opgepakt.

2. Het Griekse werkwoord 'triambeuoo' = zegevieren, de zege-(tocht) vieren. Zie Kol.2:15 waar van Christus wordt gezegd, dat Hij door Zijn kruis over de overheden en machten heeft getriomfeerd. Het lijkt ons het beste om 2 Kor.2:14 tegen de achtergrond daarvan te lezen. De apostel prijst God die hem altijd (letten we op dit woord) Zijn zegetocht in Christus (in het apostolisch getuigenis) doet meevieren. De woorden 'in Christus' verstaan we dan als behorend zowel bij Gods triomferen als bij Paulus ('ons') in zijn verbondenheid met Christus. F.J. Pop, a.w. blz.53 zegt alleen het laatste: 'Paulus' deelname aan Christus' zegetocht is te danken aan de hem door Christus verleende genade.'

3. Met de beginwoorden van vs.14 kan Paulus ook bedoelen, dat God altijd over hem ('ons') zegeviert in Christus; hij kan zichzelf dan zien als een krijgsgevangene van Christus die achter de zegewagen meeloopt. Aldus G.Delling in G.Kittel, a.w.. Bnd.III S.160. Evenzo Philip E.Hughes, a.w. p.77 f. ('in Christus' =  'to be mystically and really in Him'). Het verband van de tekst echter wijst erop, dat het er de apostel niet zozeer om gaat van zichzelf te zeggen, dat hij altijd een overwonnene van Christus is, maar veeleer, dat Hij altijd in de overwinning van God in Christus deelt. Zo o.a. C.K.Barrett, a.w. p.98. 

4. C.K.Barrett, a.w. p.98 schrijft: 'The use of incense (wie- rook) was customary in triumphal and quasi-triumphal proces- sions, both royal and religious' (zo ook Windisch en Lietzmann ). Philip E.Hughes, a.w. p.78 denkt aan 'sweet odours from the burning of spices (kruiden) in the streets' bij triomftochten in Paulus' dagen. Het is in elk geval aannemelijk, dat Paulus met het Griekse woord 'osmè' - geur herinnert aan het gebruik-te beeld van de zegetocht. In de verdere uitwerking met het Griekse 'euoodia'- welriekendheid, zoete geur in vs.15 zowel als met het in vs.16 weer terugkerende 'osmè' spitst hij alles verder toe op de liefelijke reuk (Hebr.'reach nichoach') voor de Heere van het offer onder oud-Israël. Het beeld verspringt dan. Dit in tegenstelling tot vele uitleggers die menen te moeten denken aan de reuk en geur van de zalfolie. M.R.v.d. Berg, a.w. blz.36 spreekt zelfs over parfum met een verstuiver verspreid. F.J.Pop, a.w. blz.54 kiest ook voor 'welriekende zalf' en wil niet gedacht hebben 'aan de geur van het brandende offer (Gen.18:21; Ex.29:18, e.a.p.)'.

5. Het Griekse werkwoord 'phaneroöo' = openbaren. Paulus gebruikt het woord vaak in de zin van: zelfopenbaring van God in Christus (heilshistorisch-eschatologisch). Zie b.v. Rom.3:21 en 16:26. Hier doelt hij vooral op deze openbaring door de apostolische zendingsarbeid, overal. Zie ook Kol.4:4. Het woord kennis (Gr.'gnoosis') heeft bij Paulus (vooral ook in zijn tweede brief aan Korinthe) een positieve inhoud. Vgl. Rom.11:33; 15:14; 2 Kor.4:6; 6:8; 8:7; 10:5; 11:6. In zijn eerste brief aan Korinthe waarschuwt de apostel één en andermaal tegen een bij Korinthiërs geprezen 'gnosis' die opgeblazen maakt (o.a. 1 Kor.8:1).

6. De uitdrukking 'goede reuk van Christus' herinnert aan de offerdienst van oud-Israël (zie noot 4). Het door God bestelde offer was voor Hem een (Hebr.) 'reach nichoach' - liefelijke reuk; het was Hem aangenaam (Gen.8:21; Ex.29:18; Lev.1:9, 13, 17; 2:12; 26:31; Num.15:3; Ezech.6:13 o.a.). In het Nieuwe Testament geldt dit van het offer van Christus; het is voor God een 'osmè euodias' (Ef.5:2). Dit offer krijgt dan voorts gestalte in de apostel (wij zijn een goede reuk..;vs.15) en in de kennis van Christus door de verkondiging van het 'kruisevangelie' (v.14). Het is alles één liefelijke reuk voor de Heere. In vs. 16 echter laat Paulus zien, hoe deze geur naar de kant van de mens toe een dubbele uitwerking heeft. De beelden uit de cultus van Israël krijgen in deze uitspraken van Paulus wel een zeer reële en tegelijk diep geestelijke betekenis (vgl. Rom.12:1; 15:16; Fil.2:17). Een voorbeeld daarvan is ook Fil.4:18, waar de gave die Epafrodítus als afgezant van Filippi aan Paulus in de gevangenis brengt ook als een Gode aangenaam offer wordt gezien met een (Gr.) 'osmè euoodias' - een welriekende reuk.

7. Er staat letterlijk (part.pres.): in hen die bezig zijn om gered te worden, c.q. verloren te gaan. De reuk van Christus en Zijn kennis heeft een tweevoudige werking. Het lijkt ons niet aannemelijk, dat Paulus bij deze gedachte van de dubbele werking van een reuk of geur (levenwekkend en dood brengend) de antieke fysiologische voorstelling m.b.t. de zowel leven als dood brengende geur van stoffen in de gedachten heeft gehad. Zie G.Kittel, a.w., Bnd. V, S.494 f. Wellicht denkt hij hier aan wat (althans in het latere spraakgebruik) bij de rabbijnen aangeduid wordt met de dubbele werking van de Thora. Zie H.L. Strack-P.Billerbeck, a.w. Bnd.III, S.497 f waar verwezen wordt naar rabbijnse uitspraken waarin de woorden van de Thora voor Israël, c.q. voor hen die er onzelfzuchtig mee bezig zijn een (Hebr.) 'sam hajjim' - een geneesmiddel des levens en voor de volkeren der wereld, c.q. die er zich niet om wille van de Thora zelf mee bezighouden, een dodelijk vergif (Hebr.'sam ha-maweth') heten. Paulus zal deze visie op de dubbele werking van de wet zeker niet met de rabbijnen hebben gedeeld. Wel kan hij deze gedachte op het Evangelie van toepassing hebben geacht. C.K.Barrett verwijst overigens naar het gebruik van het woord 'sam' in het OT (stof, specerij, geneesmiddel) ter aanduiding van de elementen van zalfolie (Ex.25:6) zowel als van wierook (Ex.30:7). 

8. O.i. is zo een passende verklaring gegeven van wat Paulus bedoelt te zeggen. De moeilijkheid zit vooral in het Griekse voorzetsel 'ek'- uit, zowel voor dood als voor leven. De mees- te handschriften (o.a. ook die waarop de Statenvertaling be- rust) missen dit woord. De vertaling kan dan eenvoudig zijn: de 'euoodia' van Christus komt bij hen over als doodsgeur (waar ze op afknappen), resp.levensgeur (waar ze van opknappen). 

Wanneer we - wat beter is, ook naar de door Nestle-Aland gevolgde handschriften - het voorzetsel 'ek' handhaven en de uitdrukking zien als een semitisme (een superlatief: van dood tot dood en van leven tot leven = morsdood/ springlevend), ligt de nadruk meer op de oorzaak; we vertalen dan: uit oorzaak van de dood (doodstoestand) waarin zij verkeren, leidt de 'euoodia' van Christus hen tot de (eeuwige) dood en uit oorzaak van het door Gods Geest in hen gewekte leven leidt deze hen tot het eeuwige leven.

'Ein "predestinatianischer Klang" (Windisch) ist in diesen Worten unüberhörbar', aldus H.D.Wendland (a.w., S.176). Het gaat hier om ten dode, resp.ten leven bestemden. Vgl. Rom.8: 28vv; 9:18. J.Calvijn, a.w. blz.318 schrijft: 'Dat het Evangelie gepredikt wordt tot zaligheid, is zijn eigenschap, ('het eigen ambt van het Evangelie'), maar dezer zaligheid zijn alleen de gelovigen deelachtig: intussen is het de ongelovigen oorzaak der verdoemenis ('het toevallige of bijkomstige ambt van het Evangelie'), hetwelk geschiedt door hun eigen gebrek. Alzo is Christus niet in de wereld gekomen om de wereld te verdoemen.' 

9. Zie voor het Griekse woord 'hikanos': 1 Kor.15:9; 2 Kor.3: 5, 6.

10. Het Griekse werkwoord 'kapèleuoo' (alleen hier in het NT) = winst maken uit, versjacheren. Het wordt in de wijnhandel gebruikt en duidt op de praktijk van de 'kapèloi' = rondtrekkende venters - wijnverkopers die valse winst maakten door hun waar te verbasteren (door 'water in de wijn te doen'). Vgl. Jes.1: 22 (LXX). 

11. 'Gelijk velen': Hiermee is niet bedoeld, dat Paulus zichzelf ziet als de enige nog levende ware Godsgezant. Een  aantal handschriften heeft hier in plaats van het Griekse 'polloi':'loipoi'- overigen, de rest. Dit kan een fout van een overschrijver zijn. Ook Marcion heeft het woord 'loipoi' Door hem is de tegenstelling tussen Paulus en alle anderen extra groot gemaakt.

12. Voor het Griekse woord 'eilikrineia' zie onze verklaring hiervan bij 2 Kor.1:12. Zie verder o.a. 1 Kor.9:4vv; 2 Kor.12 :19. Het Griekse woord 'hoos' = als is weer te geven met: als één die...(vgl. Matth.7:29).



G e s p r e k s v r a g e n

1. Delen in de overwinning van Christus. Wat houdt dat in voor een Evangeliedienaar en wat betekent dit voor een gelovige?

2. Onlangs hoorde ik van een Hindoestaan, dat hij zich niet kon indenken, dat God Zijn eigen Zoon aan een kruis liet sterven om zondaren met Zichzelf te verzoenen. Begrijpen wij het en kunnen we het anderen uitleggen, dat Christus' offer een 'liefelijke reuk voor God' is?

3. Hoe kunnen wij de geur van Christus verspreiden?

4. Wat moeten wij verstaan onder 'een reuke des doods ten dode'? 

5. Er wordt wel gezegd, dat de preekstoel in de kerk op de grens staat van hel en hemel. Ervaart u zo ook de bediening van het Woord van God?

� 


Paulus mag delen in de zegetocht van God in Christus. De apostel gebruikt hier een beeld, dat herinnert aan de triomftochten, die de veldheren van het Romeinse leger in de stad Rome hielden, als zij terugkeerden van het slagveld. Dan trokken zij in optocht door de stad op hun zegewagen, omgeven door hun rijksgroten. En achter die zegewagen: de stoet van overwonnenen, die straks ter dood zouden worden gebracht. Nu, Paulus mag met Gods zegewagen waarop Christus gezeten is, meelopen. Hij deelt in de overwinning. De zege staat vast.De overwinning is een feit.Triomf aan God Zoals de Romeinse veldheer Titus de gouden kandelaar in zijn triomftocht in Rome (teken van zijn overwinning op Jeruzalem) met zich meedroeg, zo mag Paulus nu de kandelaar van Gods Woord ronddragen, alom op aarde.
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