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13. Ambassadeurs van het heil

                     2 Kor.5:11-21

Onlangs hoorde ik van iemand die bezig was een boom om te hakken met een botte bijl. 'Waarom maakt u niet eerst die bijl scherp?', vroeg hem een voorbijganger. De man antwoordde: 'Daar heb ik geen tijd voor.' Wat een onzin.

In 2 Korinthe 5 gaat het anders. Hier wordt niet met de botte bijl gehakt. Hier een apostolische prediking die is opgescherpt door de liefde van God in Christus. 'Laat u met God verzoenen.'

De apostel Paulus bindt het in dit gedeelte van zijn brief de gemeente van Korinthe nog eens met klem en kracht op het hart vanuit welke motieven hij als gezant van Christus onder hen en in de wereld bezig is. Zojuist is hij met de lezers van zijn brief als het ware in de hemel geweest. Hij is met hen gaan staan voor de rechterstoel van Christus (vs.10). Nu spreekt hij met hen nog eens een hartig woord over zijn werk als apostel onder hen, voor het forum van die rechterstoel. 'Laat u met God verzoenen.' 

Goed gemotiveerd

Hij is goed gemotiveerd. Want hij schrijft: Wij dan, wetende de schrik des Heeren, bewegen de mensen tot het geloof, en zijn Gode openbaar geworden; doch ik hoop ook in uw gewetens geopenbaard te zijn (vs.11).

Het is altijd weer een vraag waard, welke onze diepste drijfveren zijn, als wij Evangelieverkondiger zijn. Waar worden wij door bewogen? Welke bedoelingen zitten er achter onze woorden? Onderzoeken we onszelf. Speel geen verstoppertje. 

Welnu, Paulus heeft niets te verbergen. Hij verantwoordt zich hier niet alleen tegenover de Korinthiërs met betrekking tot de oprechtheid van zijn hart in het werk als apostel. Maar hij noemt ook twee dingen die hem motiveren om te prediken zoals hij predikt, dat is om mensen te bewegen tot het geloof. De schrik des Heeren in vers 11 en de liefde van Christus in vers 14. 

1 Petr.1:17

Bij schrik des Heeren kunnen we denken aan wat alom in de Bijbel heet: de vreze des Heeren, het kinderlijke ontzag voor de majesteitelijke God. 1. Paulus gebruikt hier een woord dat hem te binnen zal zijn gekomen, toen hij zojuist schreef over de rechterstoel van Christus. Het oordeel van God en van Christus, wie zou daar niet over inzitten? De dag van het gericht komt. 'Vliedt de toekomende toorn.' Een rechte verkondiger van het Woord slaat alarm. Doet hij dat niet, dan misleidt hij zielen en sust gewetens.

In het ontzag voor de hoge God en voor de rechterstoel van Christus ligt mede de aanleiding om erop uit te trekken met de boodschap van Gods heil. Het onrustbarende van de wetenschap: Zo meteen kom ik en komen alle mensen om mij heen in aanraking met de levende God Die dwars door ons heenkijkt. Wij weten dat. We houden er ernstig rekening mee. Dat is een dringende zaak. Dat schrikt ons op. 

Maar dat niet alleen. Onze prediking is niet slechts doortrokken door diep ontzag voor de majesteit van God. Er komt nog iets bij: de liefde van Christus die ons uit de vlammen van het Godsgericht wil bevrijden. Het eerste jaagt op uit valse gerustheid. Het andere drijft uit tot een bewogen en hartstochtelijk pleidooi om zich tijdig te laten zaligen. Dat zijn de beste argumenten. Hierin ligt de grootste overredingskracht. Daarmee is niet bedoeld, dat mensen zich door een knappe redeneertrant of krachtig moreel appèl wel tot een christen laten maken. Wij weten beter. Toch bewegen wij de mensen tot het geloof, schrijft Paulus. 2. 'Schik u om uw God te ontmoeten.'

Hand.23:1; 24:16; 2 Kor.1:12; Gal.1:10

Zo volvoert Paulus dan zijn apostolisch ambtswerk. Het is manifest voor God. Hij is ook wat dit betreft voor zijn God een open boek. Hij is volkomen doorzichtig bezig en heeft een goed geweten voor God. En niet minder doorzichtig is hij bezig tegenover ieder die een geweten heeft. Zeker tegenover christenen als die van Korinthe. Laat hen hun geweten raadplegen. Dan kunnen zij toch niet beweren, dat Paulus hen om de tuin heeft geleid of de gevierde man wilde zijn, toen hij onder hen het Evangelie verkondigde. Paulus schrijft: ik hoop ook in uw gewetens geopenbaard te zijn.

Dat is dan een mooie 'oratio pro domo' van Paulus, zou iemand kunnen denken (een redevoering voor eigen huis, een pleidooi voor eigen parochie). Maar dat is hier geenszins het geval. Want wij prijzen onszelf u niet weer aan, maar wij geven u oorzaak van roem over ons, opdat gij stof zoudt hebben tegen hen, die in het aangezicht roemen en niet in het hart (vs.12). 

1 Sam.16:7; 2 Kor.3:1vv; 4:2; 6:4; 10:12, 18; 12:11; Fil.3:7

Nog weer eens opnieuw betuigt de apostel, dat hij er geen enkele behoefte aan heeft om zelfpropaganda te voeren. Zijn werk is geen privézaakje 'ad majorem gloriam' (tot meerdere glorie) van hemzelf. Het gaat hem niet om een mooi voorkomen waarachter eigenlijke bedoelingen schuilgaan. Dat mogen de Korinthiërs Paulus' tegenstanders verwijten, als ze willen. Die laten zich voorstaan op uiterlijkheden: extatische belevingen, meeslepende betogen, massasuggesties waarmee zij kunnen wedijveren met de geestelijke elite van de Griekse beschaving. Maar kijk niet in hun hart. Daar loeren eerzucht en gewinzucht op hun prooi. Het is één en al streven naar positieverbetering.

Maar waarom heeft Paulus het hier nu zo druk over zijn bediening? Wel, de Korinthiërs moeten roemensstof hebben. 3. Zij moeten het kunnen opnemen voor de apostel tegen al zijn tegenstanders die zich op uiterlijkheden laten voorstaan en die niet op het hart van de mens aansturen. Het gaat hun niet om dat hartelijke kennen van een Zaligmaker als de door Paulus gepredikte.

2 Kor.1:14

Kortom, de apostel wil in een goed blaadje komen bij de Korinthiërs. Maar waarom? Om der wille van zijn ambtswerk. Men moet hoog op kunnen geven van hem. 'Dank U, Heere, dat U zo'n man op onze weg bracht, ons middel tot de zaligheid.' Geen kwaad woord van hem.

Zij die ons de heilsboodschap brengen en een middel tot ons eeuwig behoud mogen zijn, zijn als Gods oogappel. Wee wie hen aantast!

2 Kor.12:1vv

En dan geeft Paulus vervolgens nog een korte omschrijving van zijn kwaliteit als apostel. Want hetzij dat wij uitzinnig zijn, wij zijn het Gode; hetzij dat wij gematigd van zinnen zijn, wij zijn het u (vs.13). Het is moeilijk te verstaan wat hier precies bedoeld wordt met 'uitzinnig zijn'. Doelt Paulus wellicht op een extatisch bezig zijn, bijvoorbeeld wanneer hij in vreemde talen spreekt of als hij een vertrekking van zinnen heeft, waardoor hij als in de derde hemel verkeert; buiten zijn zinnen? 

1 Kor.14:18vv

De temperatuur van Paulus' geestelijk leven kon inderdaad soms behoorlijk hoog oplopen. Hij kende op zijn tijd verrukkelijke geestvervoeringen. Uit 1 Korinthe 14 weten wij, dat hij kon spreken in vreemde talen. Men zou hem dus tot op zekere hoogte een 'extaticus' kunnen noemen. En wat dat betreft kon hij ook wel wedijveren met die Korinthiërs die zich lieten voorstaan op dit soort sublieme geestelijke begaafdheden. 4. 

Hier echter laat de apostel nog eens duidelijk weten, dat hij niet vooraan wil lopen in de rij van al die hooggestemde lieden die meenden te moeten demonstreren met wat God hen gaf en die intussen de indruk wekten nu al de hemel in bezit te hebben. Als Paulus extatisch ofte wel uitzinnig bezig was, dan voor God, in de stilte en bepaald niet, omdat hij maar het liefste 'uit zijn bol' raakte en 'uit zijn dak ging', zoals dat het geval is bij tegenwoordige house-party's. Uitzinnig kon Paulus zijn. Ja, maar in het midden van de gemeente niet. 

Mark.5:15

Daar ging hij bezonnen, verstandig en verstaanbaar te werk. Gematigd van zinnen te uwen bate, schrijft hij. Er was om zo te zeggen 'geen woord Frans bij'. Geen overdreven aandacht voor wat hij allemaal beleefde, maar nuttig en opbouwend bezig zijn. Dus uitzinnig voor God, bezonnen voor u. En zo behoort het te zijn. De dienaren van het Woord hebben glasheldere taal te spreken, op geen enkele manier uit op een manifestatie van vroomheid en van geleerdheid of op positieverbetering. 

Fil.3:7vv

Want de liefde van Christus dringt ons (vs.14). Dat is onze motivatie, onze diepste drangreden: de zelfopofferende liefde van Christus waarin alles om de ander draait. Daardoor weet de apostel zich in beslag genomen. 5. Dat is de motor van al zijn bezigheden. Weet hebben van de schrik des Heeren en tegelijk omspannen zijn door de liefde van Christus. 

Als die dit oordelen, dat, indien 6. Eén voor allen gestorven is, zij dan allen gestorven zijn. En Hij is voor allen gestorven, opdat zij die leven, niet meer voor zichzelf zouden leven, maar voor Hem Die voor hen gestorven en opgewekt is (vs.15). Ziedaar het ondoorgrondelijke wonder waaruit het alles ontspruit: de verzoening met God door de dood van Jezus Christus. Daarover gaat het vooral vanaf vers 15 in 2 Korinthe 5. 

De drijfveer van Christus'liefde in de apostolische prediking is gegrond in het offer van Christus. Er is er Eén die voor, dat is in de plaats van allen is gestorven. Christus' in Zijn plaatsvervangend sterven: dat is zo hartveroverend, dat we er nooit meer over kunnen ophouden. 7. Als iemand bereid is zijn leven te laten om daardoor een ander te redden, mag dat groot heten. Maar wat te denken van die Ene Die stierf ten gunste van allen, Jezus Christus?  

Joh.11:50

Dat heeft Paulus op zijn rechte waarde leren schatten. Hij is tot het inzicht gekomen, dat dit offer van Christus van verstrekkende betekenis is voor allen die geloven. Daarover moet hij dan ook altijd de mond vol hebben. Hij is voor allen gestorven.

We verstaan wel, dat het woord 'allen' hier net zo min als het woord 'wereld' (in vs.19) inhoudt, dat alle zonden van alle mensen door het offer van Christus zijn weggenomen. Paulus leerde geen 'alverzoening'. Maar wat wordt hier dan wel bedoeld?

1 Tim.2:6

We kunnen het wellicht het beste als volgt onder woorden brengen. Op het toneel van de wereldgeschiedenis heeft er sinds Golgotha een fundamentele verandering plaatsgegrepen. Want toen Jezus aan Zijn kruishout stierf is eens en voorgoed de deur opengezet naar Gods Vaderhart, zodat niemand ter wereld ooit meer behoeft te denken, dat er voor hem geen weg ter ontkoming is aan Gods gericht. De reddingsboot is langszij gelegd.

Rom.6:4vv; 1 Petr.4:1

Christus stierf voor allen. Maar om de vruchten daarvan te genieten, is het nodig, dat ik persoonlijk tot Christus de toevlucht leer nemen. Wil ik gered worden, dan moet ik in de reddingsboot van Zijn Zaligmakerswerk terechtkomen. En dat is een zaak van bekering en geloof. In die weg kom ik aan de weet, dat Hij mij in Zijn hart had, toen Hij aan Zijn vloekhout hing. 8. Hij nam mij mee, de dood en het graf in. Ik ben in Zijn dood begraven. En daarmee is mijn oude leven weg, niet alleen potentiëel, maar ook reëel.

Maar dat niet alleen. Want Christus doet geen half werk. Zijn Middelaarswerk bleef niet in het graf steken. Hij stond weer op uit de doden. En op Zijn Paasmorgen nam Hij ook mij mee uit Zijn graf om mij het nieuwe leven binnen te leiden. Mijn oude leven had Hij in Zijn dood begraven. Als levende, dat is in en door Hem opgewekt, is er nu voor mij een leven dat door zonde en dood niet meer tenietgedaan kan worden.

Rom.7:4; 12:2; 14:7v

Over dat nieuwe leven schrijft Paulus het volgende: opdat de levenden niet meer voor zichzelf zouden leven, maar voor Hem Die ten bate van hen stierf en opstond. Het levensdevies en de doelstelling van allen die van Christus zijn, is: voor Hem leven. 



Zie, heel mijn hart staat voor U open



En wil, o Heer' Uw tempel zijn.




Johann Wolfgang Franck (1641-1688)/

       

Karl Wilhelm Osterwald; 1820-1887)

Oud en nieuw

Welk een wending is dat. Op Golgotha en op de Paasmorgen is het meest beslissende gepasseerd. En dat krijgt zijn persoonlijke toepassing in het leven van allen die door de Geest van God wedergeboren worden. Het is door de werking van die Geest, dat alle dingen in hun bestaan op hun kop worden gezet.  

Of liever: daardoor wordt alles volstrekt anders, totaal nieuw. Hier gebeurt iets dat we zouden kunnen noemen: de meest radicale overgang van oud naar nieuw die er bestaat. Een ommekeer van 180 graden. 

2 Kor.1:17

Niet meer leven voor zichzelf, maar voor de Heere (vs.15). De Korinthiërs en ook wij moeten dat goed in de gaten houden. Ook dat gloriëren met de ons toevertrouwde Geestesgaven, het kan niet meer, nooit meer. Leven voor de Heere. En ook leven ten dienste van de naaste. 

Rom.8:1

Dat betekent onder andere ook, dat wij elkaar niet meer beoordelen naar de maatstaf van het vlees. Daarop legt de apostel thans de nadruk. Zo dan, wij kennen van nu aan niemand naar het vlees; en indien wij ook Christus naar het vlees gekend hebben, nochtans kennen wij Hem nu niet meer naar het vlees (vs.16). Geen vleselijke manier van omgaan met elkaar. Niet met een apostel als Paulus en ook niet met elkaar. 9.
Gal.3:28

Wat daarmee bedoeld is, is niet moeilijk te zeggen. Concreet betekent dit, dat we de ander niet meer beoordelen naar zijn uiterlijke voorkomen: zijn imponerende verschijning, zijn hoge positie of zijn sociale status, zijn ras, zijn titels, enz.Dat is op zijn best een eerste indruk die we van iemand krijgen. Maar die kan ons misleiden. En als we met die maatstaf meten en met die norm classificeren, hanteren we in elk geval vleselijke maatstaven en normen.

Zulke vleselijk oordelende mensen liepen er in Korinthe rond (zie vs.12). En zo vleselijk beoordeelde men ook Paulus wel. Met als gevolg, dat men hem snel liet vallen. Want Paulus had in zijn uiterlijke verschijning niets waarop hij trots kon zijn. Dat wilde hij niet eens.

Trekken wij ons dit woord van de apostel aan! Helaas, hoe vaak is ook de gemeente vandaag bevangen door een wereldse geest, waarbij slechts in tel is wat zich met veel bravoure en opsmuk, om niet te zeggen met veel kabaal aandient. Wie de grootste mond heeft, is winnaar. Onze voorganger moet een vlotte spreker zijn. Onze activiteiten moeten via een goed geoliede 'public relation' de aandacht van de massa trekken. Anders is het niet goed. Alsof we zo niet gewoon werelds en vleselijk bezig zijn.

Gal.1:15

Echter vanaf nu, dat is vanaf dat geweldige heden van Gods heilrijk handelen in Christus en door Zijn Geest - we kunnen ook zeggen: vanaf de dag dat het God behaagde Christus in ons te openbaren - kan het niet meer lijden, dat we in de omgang met onze medemens met zulke wereldse waardeoordelen meten. Ook niet, dat wij zelf alles op alles zetten om carrière te maken. Ook niet, dat we iedereen maar naar beneden praten, die ons daarin hinderen. Ook niet, dat we onze kinderen opvoeden voor wat groot heet in de wereld.

Rom.2:11; Ef.6:9; Kol.3:25

Dat alles is de dood in de pot. Voor een rechte omgang met elkaar (het kennen van elkaar) hebben wij de verlichting en de drijfkracht van Gods Geest nodig. Die maakt het alles heel anders. Die verandert de diepste instelling en route van ons leven. Die leert ons meten met de maatstaf waarmee God Zelf meet. 'Er is geen aanneming des persoons bij God.'Verkijk u niet op uiterlijkheden. 

Leer dat maar gedurig door met ogen van geloof naar Jezus te zien. Afgaande op de buitenkant, is er aan Hem geen gedaante noch heerlijkheid; een Man van smarten; geen Messias met Wie men het zou durven wagen in leven en sterven. Een Gekruisigde, 'weg met Dezen.' 

Hand.22:3

Zo was het ooit ook met Paulus geweest, toen hij Jezus naar het vlees kende. En daarmee wordt hier dan niet bedoeld, dat Paulus Jezus in Zijn historische verschijning heeft meegemaakt. Al kan het best zijn, dat Paulus, toen hij nog op school was bij Gamaliël Jezus in Jeruzalem heeft horen prediken. Misschien heeft hij ook zelfs Jezus' kruisiging meegemaakt. 10.
Maar het kennen van Jezus naar het vlees betekent hier, dat Paulus bij zijn beoordeling van Christus op Zijn uiterlijke verschijning was afgegaan en dat hij op grond daarvan Hem hartgrondig had afgewezen en - in Zijn volgelingen - furieus had vervolgd. Een gekruisigde Jezus kon voor Paulus geen Messias zijn.

Maar vanaf het ogenblik, dat de Heere hem verschenen was, had hij diezelfde Jezus met geheel andere ogen leren zien. Daarom schrijft Paulus: nu niet meer, zoals eertijds (perfectum). De Man van smarten, de Veelgeplaagde, de Gevloekte aan het kruis was zijn grote uitkomst geworden: een Zaligmaker om te omhelzen; oneindig veel meer dan een Jezus van Wie men historisch en dogmatisch een heleboel goeds weet te vertellen.  

Welnu, door dit alles heeft Paulus dan ook radicaal leren breken met een 'way of live' waarin mensen beoordeeld worden naar hun uiterlijke verschijning. Vanaf onze bekering - vanaf heden - 11. waarin Christus ons één en al wordt, gaan wij ook onze naaste met andere ogen zien. Wij zien dan elkaar bij hoger licht, als een waardevol schepsel. Pneumatisch, dat is naar wat hij naar Gods bedoeling en met het oog op zijn eeuwige bestemming is. Een schepsel voor wie Jezus Zijn laatste druppel bloed wilde geven. Dat is de rechte 'way of live'. Zo gaan wij ook in Gods gemeente met elkaar om. Met de dienaren van het Woord en met ieder ander. Wij bezien hen niet langer als mensen waaraan alles mankeert, al is dat vaak o zo waar. Wij mogen hen zien als mensen die in Christus het oude bestaan mogen inruilen voor een leven dat eeuwigheidswaarde heeft.

Gal.6:15

Daarover schrijft de apostel in vs.17: zo dan, indien iemand in Christus is, die is een nieuw schepsel; het oude is voorbijgegaan, ziet, het is alles nieuw geworden. Daar komt het dus op aan: in Christus zijn en daarmee een nieuwe schepping. Paulus komt weer terug bij het thema van vers 15: het keerpunt aller tijden, de verzoening met God door de gekruisigde en opgestane Christus. Het is een zaak van het hoogste gewicht en van een allesbeslissende betekenis om in deze Christus te zijn en door Hem een nieuwe schepping.

Jes.43:18v

Maar van wie kan dat gezegd worden? Worden wij ooit een nieuwe schepping door levensverbetering, door onze oude Adam een zondags pak aan te trekken? Nee, dat zeker niet. Maar hoe dan wel? Alleen als wij door het scheppende Woord en de herscheppende Geest van Adam I zijn afgesneden en in Adam II zijn overgezet. Dan worden wij weggeroepen uit het door zonde, dood en duivel beheerste bestaan en komen met heel ons hebben en houden voor Christus' rekening te liggen. Hij heeft al de kosten van ons zondaarsbestaan betaald. Dan kan ook de zonde in ons geen heerschappij meer hebben. De brug is opgehaald. Christus, onze Koning heeft het voor het zeggen, voor altijd. Dat kan nooit meer stuk. Het oude is voorbijgegaan. Het nieuwe is gekomen. 'Hij in mij en ik in Hem.' 12. 

1 Kor.1:30; Ef.2:15

Betekent dit, dat iemand die in Christus is, niets meer van zijn oude zondaarsbestaan in zich heeft? Neen. Het blijft waar: 'simul iustus, simul peccator' (tegelijk rechtvaardig, tegelijk zondaar). Niettemin mag een christenmens een 'microkosmos' zijn, waarin de machten zijn gebannen en de vloek is  weggenomen. Hij is een ander mens geworden. Eén die in kiem de heerlijkheid van een nieuwe hemel en een nieuwe aarde reeds in zich draagt. Rechtvaardig en heilig in Christus. 13. 

Openb.21:4vv

Welk een machtige visie ontwikkelt de apostel hier. Zie, schrijft hij. Hij uit een kreet van verwondering. In het geloof mag het oude worden genegeerd en als afgedaan worden beschouwd. In het geloof hebben we bij voorbaat wat we straks in volkomenheid zullen genieten. 

Iemand vraagt wellicht: is dat niet in strijd met de harde werkelijkheid? Als een gelovige er zijn eigen leven op nakijkt, kan hij alles wat de apostel hier zegt, maar moeilijk geloven. En ook zal men al die schitterde dingen niet één twee drie zeggen, als men naar sommige broeders of zusters in de gemeente kijkt. Wat vallen ze vaak tegen! Hoe vaak vallen we met hen om!

Gezegend echter die mens die zichzelf en zijn medemensen bij hoger licht mag zien. In het licht van wat ons in Christus geschonken is. Want dan kunnen we ook het beste hopen. Voor onszelf en voor elkaar. De liefde van Christus dringt ons.

Apostolaat als dienst der verzoening
Rom.5:10

Dat alles maakt de kern uit van de apostolische prediking. En daarover gaat het dan tenslotte in de slotverzen van 2 Korinthe 5. Paulus komt hier - om zo te zeggen - helemaal op verhaal. Hij boort de diepste bronwel aan. Alles wat hij in de verzen 14-17 heeft gezegd, vat hij nog een keer samen: het wonder van de verzoening, waardoor er een antwoord kwam op het grootste levensprobleem van ons mensen.

En al deze dingen zijn uit God, Die ons met Zichzelf verzoend heeft door Jezus Christus en ons de bediening der verzoening gegeven heeft (vs.18). Daar komt het dus allemaal vandaan. God Die het initiatief tot de verzoening heeft genomen en een weg naar Zijn Vaderhart heeft gebaand door Christus. Hoe is het mogelijk! Want die God is toch immers de beledigde Partij? Een God die te allen dage toornt over de zonde. Hij Zelf in hoogst eigen Persoon heeft de kloof overbrugd. Hij staat met open armen klaar om hem die Hem op het hart trapte door zijn rebelse bestaan, op te vangen. Hartelijk welkom. Is zoiets ooit klein te krijgen?

Verzoening met God, van God uit. Hij nam het initiatief. Want Hij is het uitgangspunt van dit machtige gebeuren. Maar Hij is tegelijk ook doelwit van de verzoening. Het is ook verzoening met Hem. Er was immers zoveel goed te maken met Hemzelf. Het lag allemaal tussen Hem en ons zo in het ongerede.

Jes.53:6b; Mark.10:45; Joh.1:29

En op welke wijze en door welk middel heeft God dan die verzoening tot stand gebracht? Heeft Hij er tenslotte maar zand over gedaan? Nee. Heeft Hij genoegen kunnen nemen met de goede wil of de beste voornemens van de mens. Nee. Het is niet door levensverbetering van onze kant, dat God verzoend wordt. Het is ook niet door ons berouw of door onze boetedoeningen, dat God verzoend wordt. God heeft Zijn Zoon gezonden, Christus. Hij gaf 'Zijn leven tot een losprijs voor velen'. Dat wil zeggen, dat Jezus stierf in de plaats van mensen die de dood, zelfs de eeuwige dood verdienden. Hij droeg hun straf. 'De Heere heeft onzer aller ongerechtigheid op Hem doen aanlopen.' God heeft op Hem verhaald wat wij op het geweten hadden. En zo is Christus de plaatsvervangende Borg geworden, onze enige toegang tot God. 'Het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt.'

Paulus brengt dat in ons tekstgedeelte onder woorden door te schrijven, dat God Christus tot zonde heeft gemaakt, opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem (vs.21). Daaruit blijkt, dat er ook bij Paulus geen sprake is van verzoening met God dan alleen op grond van het plaatsvervangend werk van Christus. De leer van verzoening door voldoening is niet door de kerk bedacht. Ze is ook voor ieder die met zijn zonde en schuld geen raad meer weet, het enige redmiddel. 14. 
Hand.20:24
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Dat is een geweldig geloofsgeheim. En hoe komen we dat aan de weet? Niet anders dan door de prediking der verzoening. Hoe geweldig, dat de Heere er ook moeite voor doet om dit geheim wereldkundig te maken! Paulus schrijft: Hij heeft ons de bediening der verzoening gegeven. Diepzinniger kan het niet gezegd worden: de bediening der verzoening. Of: het Woord der verzoening (vs.19). De verzoening door Christus is stellig een voldongen feit. Maar wij moeten van dit heilsfeit zeker ook op de hoogte worden gebracht. Anders ontgaat het ons. Daarom kan ook gezegd worden, dat in de apostolische prediking de verzoening wordt gepubliceerd en naar ons wordt toegedragen ofte wel uitgericht en voltrokken en dat in de gestalte van een dienst. Het diaconaat bij uitnemendheid. 15. Een bedienaar van het Woord is niet meer, ook niet minder dan een boodschappenjongen van God. 

Rom.10:14

Acht het een groot voorrecht, als u langs die weg de enige Zaligmaker der wereld hebt leren kennen. Acht het ook een voorrecht, als u zelf in die dienst der verzoening wordt uitgezonden. Laat 'het bloed van Christus op de mensen druppen' (J.Calvijn). Hoe zouden zij het geloven, als het hun niet gepredikt wordt?

Kol.1:20

Nog een keer onderstreept Paulus dit, wanneer hij schrijft: Want 16. God was in Christus de wereld met Zichzelf verzoenen- de, hun zonden hun niet toerekenende; en heeft het woord der verzoening in ons gelegd (vs.19). Wat een boodschap: God heeft in de volheid van de tijd - voluit present en actief handelend in Christus - de wereld met Zichzelf verzoend. Hij heeft tegen zwart wit gezegd. Heel de kosmos, zo bedorven als ze was door de zonde, is daardoor in een andere relatie met Hem gesteld. Ze kwam te liggen in de doorboorde handen van Christus.

Hand.9:17vv; Rom.4:8

En het is daarom, dat God thans een doodsschuldig schepsel ook in genade kan aanzien. Hij presenteert hem geen rekening meer die door Christus is betaald. 17. Had Paulus het zelf zo ook niet ondervonden, toen hij in Damaskus zo diep in de put zat vanwege zijn opstand tegen Christus en Ananías bij hem binnen was gekomen om hem het grote heil in Christus te verkondigen? Verzoend met God door Christus. Verzoend met God door de schuldvergeving van onze zonden. Wie kan die liefde peilen?

Alle deuren naar Gods Vaderhart staan open. En is het dan geen aanfluiting, dat er nog maar steeds mensen op de aardbodem rondlopen, die denken, dat de hele wereld van hen is en die van geen noodzaak van verzoening door Christus willen weten? Moeten wij hen maar laten aantobben? Of moeten we hen toeroepen wat Paulus iedereen toeriep: 'Laat u met God verzoenen'?

Ps.2:12; Ef.6:20

God heeft het woord der verzoening in ons gelegd. Als een depositum. Paulus is niet als de eerste de beste filosoof of moraalprediker in Korinthe binnengelopen. In zijn zending als apostel heeft God alles op alles gezet om de mensen tot geloof te dringen. En zo werkt dat nog steeds. Zo zijn wij dan gezanten van Christus' wege, alsof God door ons bad; wij bidden van Christus' wege: Laat u met God verzoenen (vs.20). Een gezant van de allerhoogste Koning. 18. Een ambassadeur die Christus vertegenwoordigt en met Christus ook God Zelf. Want God en Christus zijn één. In Naam van Hem: sluit uw hart niet langer toe voor God. 'Kust de Zoon, opdat Hij niet toorne en gij op de weg vergaat, wanneer Zijn toorn maar een weinig zou ontbranden.'

Matth.3:2; 4:17

Een gezant kan bevelen. Maar deze gezant smeekt. Uit Naam van zijn Zender, Christus, de Advocaat Die de vuilste zaak van de vuilste zondaar wil bepleiten. En door hem ligt God als het ware - met eerbied gezegd - voor u op de knieën om u te smeken u met Hem te laten verzoenen. Wees met God verzoend (zo staat het er letterlijk) 19. Geef uw tegenstand op. Zoveel gaat Hem uw eeuwig behoud ter harte. 

Laat dit u dan ook het zwaarst wegen. Oneindig veel zwaarder dan wat de beste ideologen of futurologen u aan goeds voor de toekomst denken te kunnen voorspellen. Houdt u niet langer groot voor God. 

Zeg niet, dat Paulus deze prediking in de Korinthische gemeente niet meer behoefde te brengen, omdat hij daar immers met bekeerde mensen te maken had. Paulus heeft met deze prediking midden in de goddeloze wereld van zijn dagen gestaan. Maar hij heeft ook niet nagelaten gelovigen erop te wijzen, dat zij dagelijks hun toevlucht moesten nemen tot het zoenbloed van Christus en dat zij daaruit moesten leven.

Joh.8:46; Hebr.4:15; 7:26; 1 Petr.2:22; 1 Joh.3:5

'Wees met God verzoend.' Dit is geen holle frase of loze kreet. Het is een diep ernstige oproep op een stevige basis. Want Hem Die geen zonde gekend heeft, heeft Hij zonde voor ons gemaakt, opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem (vs.21). Let erop, dat hier van Christus gezegd wordt, dat Hij de zonde niet heeft gekend. En dat schrijft Paulus niet slechts, omdat hij van Jezus nu eenmaal zulk een hoge dunk had. Paulus verklaart Jezus hier niet voor een goed heilig man. Hij stelt een feit vast. Jezus heeft de zonde niet gekend. Zo heeft Jezus Zichzelf ook gezien en beleefd. Hij was de Zondeloze Die in alles gehoorzaam was aan Zijn Vader. De tweede Adam Die in alle verzoeking staande is gebleven. 

Hebr.9:22; 1 Petr.3:18

Zo kon Hij dan ook als Enige de Middelaar zijn, Die ons verzoende met God. Want er is geen verzoening zonder schulddelging door een Zondeloze. Geen vergeving zonder bloedstorting van het Lam. Alleen het bloed van het kruis herstelt de geschonden relatie tussen God en mij. Niet mijn goedwilligheid of berouw. God maakte Hem tot zonde.

Rom.3:25; 5:8; 8:3; 1 Kor.15:3; Gal.3:13; 1 Petr.2:24

Dat is niet hetzelfde als: God maakte hem tot een zondaar. Het betekent, dat God Jezus in de staat van de zondaar bracht en Hem identificeerde met Adam I. Hij bekleedde Hem met de vodden en lompen van mijn zondebestaan. Zo werd Jezus Christus één en al zonde door toerekening. Hij werd het voorwerp van Gods toorn. 'Onzer aller ongerechtigheid is op Hem aangelopen.' Christus droeg de vloek. Zo werden mijn zonden de Zijne.

Rom.1:17; 8:1

Maar parallel daaraan kan nu ook Zijn gerechtigheid de mijne worden, ook door toerekening. God stelt mij in een nieuwe relatie tot Hem. Een kind des toorns wordt een vriend van God. God ziet in mij geen zonde meer. 'Evenals had ik nooit zonde gehad noch gedaan, ja als had ikzelf al de gehoorzaamheid volbracht die Christus voor mij volbracht heeft' (Heid.Cat., zondag 23). Welk een heerlijke staatsverwisseling. Ik kan God weer onder ogen komen. 

Betekent dit nu, dat ik ook een zondeloze word, net als Christus het was? Nee, ik mag alleen weten, dat God mij om Christus' wil voor een rechtvaardige houdt, ook zonder dat die gerechtigheid mijn 'kwaliteit of hoedanigheid' wordt (J.Cal-vijn).

Zo heet ik een nieuwe schepping. De krachten van omhoog werken in mij. Want als mij Christus' gerechtigheid toegedeeld wordt, dan is het ook onmogelijk, dat ik niet voorgoed een afschuw krijg van alles wat in Gods ogen zonde heet. Zijn gerechtigheid doorstraalt mijn hele wezen. 20.
Alles uit genade. Sola gratia. 

In 2 Korinthe 5 wordt niet met de botte bijl gehakt. Nee, dit is een vlijmscherpe boodschap die ons hart wil raken, dodend en reddend. Gelukkig die mens die er zich aan uitlevert. Want dat maakt voor eeuwig hem zalig en blij.


Noten
1. Het Griekse woord 'fobos' (denk aan ons woord 'fobie') behoeft hier niet de betekenis van slaafse vrees, angst van de goddeloze in het gericht van God te betekenen (vgl. Openb.6: 15vv), zoals C.K.Barrett meent (a.w.. p.163). Het verband (zie vs.11) spreekt van de rechterstoel van Christus waarvoor ook Paulus beeft.In kinderlijk ontzag voor Zijn majesteit. 'Schrik des Heeren' kan dus hier hetzelfde zijn als 'vreze des Heeren' waarvan we zoveel in de Bijbel lezen. Geloof en vreze Gods zijn correlaat. Dit 'vrezen' is typerend voor het leven van de gelovige. Zo ook J.Calvijn, a.w. blz.350. Vgl. o.a. Rom. 11:20; 1 Kor.2:3; 2 Kor.7:15; vooral Fil.2:12. F.J. Pop, a.w. blz.137 denkt aan het eerstgenoemde.

2. F.J.Pop (a.w., blz. 158) denkt bij de uitdrukking 'mensen overtuigen' niet aan een zendingsterm. Hij meent, dat Paulus hier wil zeggen: wij overtuigen (Gr.'peithoo') de mensen van onze zuivere bedoelingen, waarvan God geheel op de hoogte is. Ook Philip E. Hughes (a.w. p.186 f) verklaart deze uitdrukking zo. Er is echter niets op tegen hier te denken aan de inhoud van Paulus' zendingsarbeid; gelet op het begin van het vers, verbonden met vs.10 (de rechterstoel van Christus) en verbonden met vs.14 (de liefde van Christus) en gelet op het feit, dat Paulus in heel de perikoop het wezen en de aard van zijn apostolisch werk bezig is aan te tonen. Het Griekse werkwoord 'peithoo' kan dus hier verstaan worden in de zin van: pleiten voor, overreden tot het geloof in Christus en niet in de zin van: overtuigen van eigen integriteit. Vgl. Hand.17:4; 18:4; 19:26; 26:28; 28:23).

3. De Griekse woorden : 'aformèn didontes humin kauchèmatos huper hèmoon' zijn te vertalen met: gevende u een steunpunt (Gr. 'aformè' = startpunt voor een operatie) van roemensstof ('kauchèma', niet 'kauchèsis) m.b.t. ons, d.i.: u kunt zich op mij beroemen als tegenweer tegen hen die zich laten voorstaan op hun voorkomen (Gr.'en prosoopooi'). Een aantal andere handschriften leest 'huper humoon'- m.b.t. u, d.i.: te uwen eigen nutte.

4. Het Griekse werkwoord is 'existèmi' (aor.) (vgl. ons woord 'extase'). Het wordt soms gebruikt om verbazing/ ontzetting aan te geven (vgl. Hand.2:7, 12; 8:13; 9:21; 10:45). Hier echter heeft het een pregnanter betekenis (uitzinnigheid). Hoewel in vs.12 Paulus' tegenstanders genoemd worden, ligt het niet voor de hand, dat Paulus hen ook hier bedoelt. Als zou hij willen zeggen: laten mijn vijanden mij maar uitzinnig  noemen (vgl. Mark.3:21vv; Hand.26:24 v), dat is dan een zaak tussen God en mij. Aldus de exegese van Philip E.Hughes (a.w. p.190 f). Zo ook Werner de Boor, a.w. S.129.  O.i. echter preludeert de apostel hier op het motief van de liefde van Christus die hem in alle gevallen (Gr.'eite'- 'eite') dringt (vs.14): 

a) tot wederliefde jegens God. Als hij persoonlijk in de oefening van gemeenschap met God buiten zijn zinnen is geraakt; b.v. bij het spreken van vreemde talen (1 Kor.12:1vv; 14:3v, 19) of als hij zoals in 2 Kor.12:2 opgetrokken is tot in de derde hemel. Met extatische ervaringen liep Paulus niet te koop. Dat was voor hem een zaak tussen God en hemzelf. Vgl. voor 'ekstasis'in deze laatste zin: Hand.10:10; 11:5; 22:17. 

b) tot liefde jegens de gemeente. Wanneer hij de Korinthiërs het Evangelie verkondigt in bevattelijke en uitgebalanceerde taal (het Griekse werkwoord 'soofroneoo' = bezonnen, verstandig zijn).  

5. Letterlijk: de liefde vanwege Christus omvat ons. Het Griekse 'sunechoo' = samenbinden, -houden; vgl. Fil.1:23.

6. Sommige handschriften hebben hier: indien (Gr.'ei'). Zakelijk levert dit geen verschil op.  Het Griekse werkwoord 'krinoo' (aor. part.) = tot bezinning, tot het inzicht gekomen.

7. Treffend wordt dit aan de orde gesteld door Philip E.Hughes ,a.w. p.193 ff op deze plaats. Hij schrijft: ' To interpret Christ's death as being merely exemplary or in some general sense as for the advantage of man's rebbellion, is to destroy the mainspring of the Apostle's argument'. Vgl. Mark.10:45, (Gr.'anti polloon' = in de plaats van velen) en ook 1 Tim.2:6 (Gr.'huper pantoon'= ten gunste van velen; of ook wel weer te geven met: in de plaats van allen).

Christus representeert en substitueert. Al de Zijnen zijn in Hem, in Zijn dood begrepen (corporatief). Vgl. Rom.5:12vv; 6:1-11; Gal.2:20 en Kol.3:3. 

8. Zo ligt het steeds bij Paulus. 'Allen' (vs.15), 'ons' (vs. 18) en 'wereld' (vs.19) wisselen elkaar af. Daarbij gaat het niet om het kwantitatieve, maar om het kwalitatieve en corporatieve (wereld zonder lidwoord). Vgl. Rom.6:3vv; 7:4; 14:7v. 

9. De Griekse woorden 'kata sarka' = naar het vlees (in de pregnante zin van 'Gode vijandig') horen bij het werkwoord 'kennen' en niet bij 'niemand'. Paulus bedoelt niet te zeggen, dat hij niemand meer als vleselijk, d.i. als een Gode vijandig mens kent of beoordeelt. Dat geeft geen zin (anti F.J.Pop, a.w., blz.166). Ook niet, dat hij zijn medemensen niet als vleselijke mensen, d.i. naar hun aardse bestaanswijze beoordeelt. Paulus is wel degelijk geïnteresseerd in het aardse wel en wee van zijn medemensen. Het gaat hem hier om een vleselijke wijze van beoordelen en omgaan met de mensen. 'Naar het vlees' betekent dan: op de manier van het vlees, d.i. met een beoordelingsnorm die ontleend is aan wat groot heet onder de mensen (vgl. Gal.2:16).

10. De Griekse woorden 'ei kai' (vs.16 midden), in de Statenvertaling weergegeven met: indien wij ook ....betekenen: alhoewel. De vraag, of Paulus Jezus in Zijn verblijf onder Israël ook gekend heeft, is hier niet aan de orde. Hij beroept zich hier ook niet op een historische kennis van Jezus om zich daardoor te verweren tegen mogelijke tegenstanders in Korinthe (een Petrus-partij?) die meenden, dat Paulus alles slechts uit de tweede hand had. Historische kennis van Jezus is er overigens geen garantie van, dat men ook het rechte zicht op Hem als de Christus heeft. En om dat laatste gaat het Paulus hier.

Anderzijds is het zeker ook niet Paulus' bedoeling te zeggen : Ik heb de historische Jezus wel gekend, maar Deze heeft als zodanig voor mij geen relevantie (zie 2 Kor.5:18-21). Paulus is geen extatische gnosticus die de mystieke relatie met Christus verheft boven objectieve historische kennis. Alsof het hem zou gaan om een 'onhistorische mythische Christus-visie'. Zie: H.D. Wendland , a.w. S. 203 ff. over Paulus en de historische Jezus. Ook Philip E.Hughes, a.w. p.199 f. Paulus verkondigt de historische Jezus (Zijn woorden en daden klinken in zijn brieven menigmaal door), maar niet als een historisch interessante verschijning, maar als het toppunt van Gods beslissend heilshandelen.

11. De Griekse woorden 'apo to nun' betekenen: sinds wij met Christus stierven als vleselijke mensen.

12. De Statenvertaling ('alles is nieuw geworden') berust op een andere tekstlezing: 'ta panta kaina' (misschien een 'dittografie': dubbel overgeschreven 'ta panta' uit het volgende vers). Marcion hanteerde deze andere lezing bij voorkeur; hij wilde immers al het oude, inclusief de God van het Oude Testament, vervangen zien door het nieuwe in Jezus.

13. Ook hier betekent de uitdrukking 'in Christus zijn' zowel het begrepen zijn in Christus' dood (objectief - heilshistorisch) als het deelhebben aan Christus door bekering en geloof (subjectief - heilsordelijk). Zie ook: 1 Kor.15:48; Gal.6:14v; Ef.2:10; 4:24; Kol.3:10. Paulus spreekt hier bepaald anders dan de rabbijnen die ook wel over de mens als een nieuwe schepping (Hebr. 'berijah chadasjah') spraken, b.v. als hem zijn zonden vergeven werden. Maar zij geloofden niet, zoals Paulus, dat de mens in het geloof in de Messias nu reeds (in eschatologische zin) een nieuwe schepping ('nova creatio') is. Volgens hen zou eerst in de Messiaane toekomst de Geest het hart van de mens nieuw maken. Zie H.L.Strack-P.Billerbkeck, a.w., Bnd II S.421; Bnd. III, S. 519. Zie ook G.Kittel, Bnd.III, S.451.

14. Het Griekse werkwoord is 'katallasso' = verzoenen (aor.; dus: eens, maar met een blijvende nawerking). Het is mogelijk te vertalen: God was verzoenende in Christus... (nadruk op wat God in het heilswerk van Christus deed). Het is ook mogelijk te vertalen: God was in Christus (aanwezig en handelende),ver- zoenende... Bij het laatste valt meer de nadruk op de eenheid tussen de Vader en de Zoon. Zo J.Calvijn, a.w. blz.355. Het werkwoord 'katalasso' en het zelfstandig naamwoord 'katallagè' (zie vs.18) bergen de noties van bemiddeling en plaatsvervan- ging in zich (vgl.Rom 5:10vv: 11:15). Het is betreurenswaardig, dat H.D. Wendland (a.w. S.207) - zonder dat hij ingaat op de eigenlijke betekenis van de Griekse woorden voor verzoening - zich distantieert van de oude dogmatische stelling, dat Gods toorn door Jezus' bloedstorting wordt gestild. Jammer genoeg ontkent ook Werner de Boor (a.w. S.141 f), dat God object der verzoening is. Terecht schrijft C.K. Barrett: 'The initiative to reconciliation was God's, who found in the death of his Son (Rom.iii.25 f.) a way in which his love for the sinner and his wrath against sin could be accommodated...' (a.w. p.175).

15. Paulus gebruikt hier het Griekse woord 'diakonia'. Zie hierover onder 2 Kor.3:7-9. In de bediening der verzoening wandelt de Evangelieverkondiger achter de 'Diakonos' Christus aan. In de gestalte van de slaaf. Deze dienstknechtsgestalte van het 'Woord der Waarheid' was bij de Grieken niet in tel. Bediening der verzoening heet in 2 Kor.5:19 ook: het Woord der verzoening, de betrouwbare boodschap van het Evangelie (vgl.1 Kor.1:18; Ef.1:13). 

16 Vs. 19 begint met de Griekse woorden 'hoos hoti', letterlijk: alsof het was dat (vgl. 2 Kor.11:21; 2 Thess.2:2). Zie ook vs. 20 waar het woord 'hoos' (met participium) ook weergegeven kan worden met: als het ware. In het Koinè-Grieks is echter 'hoos hoti' ook wel gelijk te stellen met 'hoti'- dat; de bediening der verzoening (vs.18), namelijk dat...De Vulgaat ('quoniam quidem') en de Statenvertaling ('want') geven deze woorden ook een causale betekenis.

17. God rekent niet toe/ aan (Gr.'logidzomai'). Vgl. H.L. Strack-P.Billerbeck op Rom.2:26 (a.w., Bnd. III, S.121 f; hier wordt verwezen naar het Hebreeuwse 'chasjab': Gen.15:6; Lev.7:18; 17:4; 2 Sam.19:20; Ps.32:2; 106:31). De schulddelging door Christus verwerkelijkt zich in de vergeving van de zonden (Gr. 'paraptooma' = schuldige misstap, dus niet per ongeluk begaan; zie Rom.5:15-17; Gal.6:1).

18. Als een gezant optreden (Gr. 'presbeuoo'; denk aan het woord presbyter). De legaat van een koning voert slechts de bevelen van zijn opdrachtgever uit. Van Christus wege (Gr. 'huper Christoe') = in opdracht van Christus, Hem vertegen-  woordigend (en ook in de plaats van Hem).

19. Het Griekse werkwoord is 'parakaleoo' = opwekkken, troos- ten, vermanen (als een advocaat). De oproep: 'Laat u met God verzoenen (Gr. 'katallagète tooi theoi'- aor. imper.pass) betekent: Wees met God verzoend.

20. C.K.Barrett schrijft treffend: 'The new relation to God (righteousness) is the basis of the new creation and its manifestation in renewed moral life; it is not itself the renewed moral life' (a.w., p.181). 

G e s p r e k s v r a g e n 

1. Wat kan bedoeld zijn met 'de schrik des Heeren' (vs.11)? Wat is het verschil met bang zijn voor God?

2. In Paulus' prediking werd kennelijk ook gedreigd met het eeuwig oordeel (vgl. Hand.17:31). Tegelijk was zijn prediking doorgloeid door de liefde van Christus (vs.14). Hoe kunnen en moeten deze beide dingen samengaan in onze prediking vandaag?

3. Blijkbaar (vs.13) was Paulus in de beleving en de uiting van zijn geloof soms 'uitzinnig' bezig. Wat moeten wij ons daarbij voorstellen?

4. Als in vers 15 staat, dat Christus voor allen gestorven is, houdt dit dan een soort 'alverzoening' in? Waarom schrijft de apostel daarna ook over zijn dienst als Evangelieverkondiger met daarin de oproep: Wees met God verzoend?

5. Wie in Christus is, is een nieuwe schepping (vs.17). Wanneer is iemand in Christus? En wat is 'een nieuwe schepping'? Hoe kan Paulus in Rom.7:14 zeggen, dat hij (ruim twintig jaar na zijn bekering) nog steeds 'vleselijk is, verkocht onder de zonde'?

6. Het verzoenend werk van Christus betekent, dat Hij in onze plaats de toorn van God droeg. Hoe oordeelt u over de leer van de 'verzoening door voldoening'

� De afbeelding is een fragment van een van de gebrandschilderde ramen van de Sint Janskerk te Gouda (de Doper naar wie de kerk is genoemd, wijst op het Lam Van God).








