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3.
Collecteren voor de heiligenPRIVATE 

                     2 Kor.8:1-12

Een collecte tijdens een kerkdienst lijkt een tamelijk onbelangrijke aangelegenheid. Soms weten kerkgangers amper voor welk doel er gecollecteerd wordt. Er gaat gewoon één of twee keer een zak rond, waarin men een kwartje of een gulden doet. Het zal wel zijn voor de instandhouding van de erediensten, voor kerkelijke gebouwen of voor een predikantsplaats. En wanneer het een diaconale collecte is, gaat het geld wel naar armen aan het andere eind van de wereld. Wie weet, waar?

De Jeruzalemse arme heiligen
De Bijbel zegt ook het één en ander over het inzamelen van gaven in de kring van de gemeente. Geldzaken zijn blijkbaar toch niet zo onbelangrijk. Het is goed daarop te letten. We zouden ons daardoor beter kunnen gaan realiseren, wat we eigenlijk doen, als we onze gaven geven in een eredienst. We zouden er ons misschien ook eens van bewust worden, hoeveel geld van al die collecten uiteindelijk besteed wordt aan interne doeleinden en hoe weinig er echt de deur uitgaat, naar de behoeftigen aan het andere eind van de aarde.

In 2 Korinthe 8 en 9 gaat het ook over een collecte, twee hoofdstukken lang. We vinden hier goed lesmateriaal, een stuk onderwijs in het kader van gemeente-opbouw. Zomaar opeens in een door en door ernstige brief over Paulus' bediening der verzoening: de aankondiging van een inzameling voor armen. 1.
2 Kor.7:16

Die collecte zit de apostel Paulus hoog. Blijkbaar vindt hij het ook voluit een geestelijke zaak. Hij bindt het in elk geval de Korinthiërs op het hart. Wel wat voorzichtig, nu hij het vertrouwen van Korinthe weer mag genieten, maar tegelijk met klem geeft Paulus aanwijzingen op dit punt. Uit het houden van die collecte moge blijken, dat Korinthe het met de apostel weer goed kan vinden en dat het dus ook geestelijk goed met hen zit.

Over welke collecte gaat het dan hier? Paulus heeft het oog op een inzameling van gaven ten behoeve van de arme heiligen in de stad Jeruzalem. Wie waren dat? 2.
Wel, afgedacht van de volgelingen van Jezus, zullen er in Jeruzalem in de dagen van Jezus en de apostelen vele armen zijn geweest, die tot bedelen gedoemd waren. Misschien kunnen we zelfs wel spreken over Jeruzalem als een stad met een uitgebreid proletariaat.

Maar niet zozeer over armen in het algemeen gaat het in 2 Korinthe 8. De collecte die hier aanbevolen wordt, is er één voor de volgelingen van Jezus in de heilige stad. Blijkbaar ook arme lieden die het zout in de pap niet verdienden. 

Hand.2:41; 4:4

Denken we het ons in. Op en kort na de Pinksterdag waren er in Jeruzalem duizenden mensen tot geloof in Jezus als de Messias gekomen. En dat had tot gevolg, dat zij voortaan gemeden werden door hun eigen familieleden (wellicht ook onterfd), dat zij geboycot werden in hun zaken door hun Joodse volksgenoten en zelfs vervolgd door de leidslieden van het Joodse volk.

Armoede troef dus in de christengemeente van Jeruzalem. En op officiële Joodse fondsen zal men geen beroep hebben kunnen doen. 

Reden waarom men een speciale armenzorg instelde. Want in de gemeente die naar Christus' Naam genoemd is, komt men immers voor elkaar op? Men verkocht land en goed om uit de opbrengst ervan de armlastigen te onderhouden. En om er zeker van te zijn, dat niemand - vooral geen weduwe - over het hoofd werd gezien, stelde men diakenen aan.

Dat alles evenwel zal de problemen niet hebben kunnen oplossen. Verkoop van landerijen om geld voor de armen te hebben, kan bij schreeuwende nood een bittere noodzaak zijn. Maar als het geld eenmaal is besteed, blijft er tenslotte ook nog een arme diaconie over.

Gal.2:9v

Tot over de sociale situatie in Jeruzalem. Daarvan is Paulus op de hoogte geweest. Hij heeft verschillende keren een bezoek gebracht aan Jeruzalem en het met eigen ogen aanschouwd. Het nut van armenzorg is ook ter sprake gekomen op vergaderingen met de leiders van de Jeruzalemse gemeente waarin belangrijke beslissingen moesten worden genomen betreffende het werk op de terreinen van de zending.

Rom.15:26

Daar zijn ook knopen doorgehakt. Paulus zou zich in zijn zendingsactiviteiten vooral tot de heidenen richten, maar er altijd naar blijven staan om de band met de Jeruzalemse gemeente te onderhouden. Hij zou de armen gedenken. Hij schrijft in de brief aan de Galaten (2:10), dat hij zich daarvoor ook altijd heeft beijverd. 3. Niet uit het oogpunt van diplomatie en dus vanwege het feit, dat hij Jeruzalem graag te vriend wilde houden, maar omdat iedereen in de wereld Jeruzalem wel mocht zien als een moeder en omdat Israel tenslotte de baarmoeder van Gods heil voor de wereld was.

2 Kor.9:14

Door die 'gulden koorde' immers, de collecte in geld voor de Jeruzalemse moedergemeente, kon symbolisch tot uitdrukking komen: de blijvende dankbaarheid van de heidenwereld voor wat men vanuit de moedergemeente van Jeruzalem had ontvangen, het heerlijk Evangelie van Gods genade in Christus. Omgekeerd werden de christenen van Jeruzalem er daardoor ook steeds aan herinnerd, dat men de gelovigen uit de heidenwereld erbij moest rekenen.

Oecumene in de beste zin van het woord. Gelovigen uit de gehele bewoonde wereld kunnen niet los van elkaar verder. En zij kunnen ook Jeruzualem nooit vergeten. Armenzorg, vooral voor de stad van God.

Het zou kunnen zijn, dat ook vandaag de hulp die vanuit de christenheid van de wereld aan het Messiasbelijdend Jodendom, maar ook aan Israel als volksgeheel geboden wordt, Israel de ogen opent voor het werk van God onder de volkeren. Laat ons Israel jaloers maken. Daarom is het een aangelegen zaak om b.v. een ziekenhuis als 'Shaare Zedek' en een psychiatrische kliniek als 'Kfar Shaul' in Jeruzalem te steunen.

De Joden hebben oudtijds, zolang de tempel in Jeruzalem bestond, hun nationale en religieuze eenheid wereldwijd beleefd, door onder meer in de synagogen van de diaspora een halve shekel van ieder mannelijk lid te vragen, elk jaar af te dragen aan de tempel te Jeruzalem.

Wel, zo mogen christenen ook wel zuinig zijn op Jeruzalem dat nog steeds het centrum van hun religie is, omdat van daaruit de boodschap van Gods grote heil de wereld is ingegaan. 

De genade in de gemeenten van Macedónië

Letten we dan nu op, hoe de apostel Paulus de collecte voor de heiligen te Jeruzalem aankondigt. Hij vraagt er aandacht voor (maakt bekend), hoe in de gemeenten in Macedónië in dit opzicht is gehandeld. Daar vertoeft hij op het moment, dat hij de tweede Korinthebrief schrijft.

Voorts maken wij u bekend, broeders, de genade van God, die in de gemeenten van Macedónië gegeven is (vs.1). Neem een voorbeeld aan die gemeente in Macedonië, Korinthe. Natuurlijk schrijft Paulus dit niet, omdat men in Macedónië zoveel beter is dan in Korinthe. Hij spreekt over de genade van God. Dat is meer dan een zakelijke mededeling omtrent een diaconaal project. God heeft in de gemeenten van Macedónië (Filippi, Thessalonica, Berea...) wonderen gedaan. Hij heeft hen de genade geschonken, die bestaat in de weldaad van de vergeving der zonden en van een hartelijk geloof in God en die tegelijk tot uitdrukking komt in een grote milddadigheid. Dus genade in tweevoudige zin. De apostel heeft het hier overigens niet over Gods genade die aan hem zelf is gegeven (Origenes en Erasmus).

En hoe ziet die genade er dan uit? We lezen het in vs.2: Dat in vele beproeving der verdrukking de overvloed van hun blijdschap en hun zeer diepe armoede overvloedig geweest is tot de rijkdom van hun milddadigheid. Kortom, de genade van de Macedonische gemeenten bestond hierin, dat men midden in hun armoede, vol vreugde overvloedig was in het geven van hun gaven.

Fil.1:29v; 1 Thess.1:6; 2:14; 3:3v; 2 Thess.1:4-10

De christenen van Macedónië waren arm. In Paulus' brieven aan de gemeenten van Thessalonica en Filippi lezen we ook nergens over rijken. Waarschijnlijk omdat ze er niet waren. Het waren arme lieden, vooral omdat ze om hun christen-zijn aan de kant waren gezet en ook vervolgd; hetzelfde lijden als in Judea. 4.

Men zat in de hoek waar de slagen vielen: zonder werk misschien. Ze telden eenvoudig in de maatschappij niet mee. En hebben ze toen tenslotte hun vuisten gebald? Armoede maakt mensen soms grimmig en opstandig. 'Proletariërs aller landen, verenigt u.' Nee, het was voor hen een beproeving, of liever een test, een examen waar ze met goed gevolg doorheen kwamen. 

5. Hun armoede was overvloedig en afgrond-diep. 6. Maar ook hun blijdschap was zeer overvloedig. Hoe kan dat? Ja, dat is nu precies genade. 7.

Rom.12:8

De oude Grieken vertellen, dat godin 'Eroos' (liefde) geboren is geworden uit de vereniging van 'Poros' (overvloed) en 'Penia' (armoede). Hier lezen we van een liefde die zich uit in grote offervaardigheid en die de vrucht is van een samensmelting van armoe en vreugde. Blij zijn midden in de armoe, hoe kan dat?

Matth.5:11v; Hand.5:41; 2 Kor.9:7; Jak.1:2v

Laten we ons eerst maar eens afvragen, of wij soms blij kunnen zijn met al de rijkdom die we ons wellicht verworven hebben en waarvan we soms geen cent kunnen missen. En leven we het ons dan ook maar eens in wat het is om een blijmoedige gever te zijn, al hebben we misschien slechts een paar rooie duiten. Hoe heerlijk is het om van het geven rijk te worden, ook al worden we bont en blauw geslagen. God heeft zo iemand lief. Hij bemint bepaald niet de mens die er altijd beter van wil worden. 

Vgl. Hand.11:29

Welnu, die overvloedige vreugde in armoede heeft de Macedóniërs ertoe gebracht om vrijgevig, milddadig te zijn in overvloedige mate. Ze waren kennelijk los van alles. 8. En 'slechts een van vreugde vervuld hart is los van zichzelf' (Werner de Boor, a.w., S.176). Zij gaven in overvloed. Niet wat ze konden missen. Want dat was niet zoveel. Ze gaven als die weduwe in de tempel van wie Jezus zei, dat ze slechts een klein duitje in het zakje kon doen en toch meer gaf dan menigeen (Mark.12: 41vv).

Paulus schrijft: Want zij zijn naar vermogen (ik betuig het), ja boven vermogen gewillig geweest; ons met vele vermaning biddende, dat wij wilden aannemen de gave en de gemeenschap van deze bediening die voor de heiligen geschiedt (vs.3, 4).
Waarvoor waren dus die Macedóniërs zo in de weer? Ze zijn bijzonder actief geweest in het inzamelen van hun gaven voor de heiligen te Jeruzalem. Dat blijkt vooral hieruit - Paulus betuigt het - dat zij naar vermogen, ja boven vermogen 9. uit eigener beweging gaven, 10. regelrecht uit het hart. De apostel Paulus heeft er met andere woorden niet om behoeven te bedelen.

Hebr.13:16

Ja, met grote aandrang 11. hebben zij hem zelfs gesmeekt om de genade van te mogen delen in de bediening voor de heiligen, 12. om kameraden te mogen zijn in de dienst aan de arme christenen van Jeruzalem. Dat beschouwden zij als een genade.

God heeft de blijmoedige gever lief. Dat kan natuurlijk niet betekenen, dat wij ons eigen onderhoud verwaarlozen moeten of dat wij er geen spaarcenten op mogen nahouden. Maar het betekent wel, dat wij tevreden zullen zijn met voedsel en kleding en bereid zijn om alles wat we meer hebben dan dat uit te delen.

Geld stinkt, zeggen wij wel. Maar in Gods gemeente mag geld ook de klinkende munt zijn waarmee een christen aan God en aan zijn naaste zijn dank betaalt.

We lezen van de Macedóniërs: En zij deden niet alleen, gelijk wij gehoopt hadden, maar gaven zichzelf eerst aan de Heere en daarna aan ons, door de wil van God (vs.5). In één woord: een toonbeeld van offervaardigheid. Voorgangers behoeven niet zo te bedelen op de preekstoel. God maakt harten gewillig om te geven.

Paulus hoopte, verwachtte, dat zij wat zouden doen. Maar niet, zoals hij verwacht had (zo staat het er letterlijk). Nee, het ging zijn verwachtingen ver te boven.

Zij gaven zichzelf eerst aan de Heere. Toewijding aan God, dat voorop. Dit hield in, dat zij, voordat zij hun bijdrage gaven, met hun gaven en wat zij dachten te geven eerst onder de ogen van God kwamen. Zit verlegen om Goddelijke goedkeuring en doe dan wat uw hand vindt om te doen. Zo is het goed. God mocht in hun hart en in hun portemonnee kijken. 'Door de wil van God', schrijft Paulus. 'Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal?'; ook met mijn bezit. Om er dan zo - tegelijk - ook mee onder ogen van mensen te komen. Ja, zo konden de Macedóniërs er ook mee naar Paulus.

Laten onze handen, voordat zij geven, eerst bedelaarshanden zijn geweest. Laten wij, voordat wij onze 'vrijwillige bijdragen' voor de dienst des Heeren geven, eerst heilig beraad met God hebben, in de stilte van ons bidvertrek.

Rom.15:26

Maar dat niet alleen. De nadruk valt hier op: zichzelf. De Macedóniërs wilden niet maar wat kwijt. Men wilde zichzelf kwijt in een hartelijke, radicale en ongereserveerde overgave aan de Heere. Een vrijwillig 'beweegoffer' voor Hem. Zo stonden zij altijd klaar voor de ander. Voor een apostel als Paulus. Voor heiligen die op zwart zaad zaten. Daden van geloof en liefde. 'Tot Uw lof en dienst bereid.' Want als die echte en harteljke overgave aan de Heere er niet is, blijft onze toewijding aan anderen half werk, een zaak van koele berekening.

Geven is ook een 'gave'
En dan - vanaf vers 6 - gaan Paulus' gedachten weer naar Korinthe. In de eerste vijf verzen van 2 Korinthe 8 schrijft hij over de offervaardigheid van Macedónië. Maar dat doet hij om Korinthe een voorbeeld te geven. En dan niet om tegen de Korinthiërs te zeggen: 'Daar doen ze het zo goed; zorg, dat u tegen de gemeenten van Macedónië op kan bieden.' Want zoiets komt niet goed over. Als ik een collecte in een gemeente aankondig, moet ik niet de indruk wekken, dat men het in een buurgemeente zoveel beter doet.

2 Kor.8:17

Wat Paulus met dit alles echter wel wil bereiken, is, dat Korinthe ook in het geven van hun gaven in vuur en vlam raakt en heilig jaloers wordt. Hij schrijft: Alzo dat wij Titus vermaanden, dat, gelijk hij te voren begonnen had, hij ook alzo nog deze gave bij u voleindigen zou (vs.6). Wat men in Macedónië deed, brengt de apostel ertoe om de zaak ook nog eens met klem onder de aandacht van de Korinthiërs te brengen. Mocht Korinthe nu ook eens zo toegewijd handelen. Dat zou er een bewijs van zijn, dat de zaak tussen Korinthe en hem weer helemaal in orde was. Had hij in een vroeger stadium (1 Kor. 16:2) de gemeente al niet opgewekt om elke zondag wat apart te leggen ten behoeve van de inzameling voor de heiligen te Jeruzalem? 

De apostel haalt de draad nog even op. Hij heeft Titus aangemoedigd om met de Korinthiërs nog eens een hartig woord te wisselen omtrent hun bijdrage aan de collecte voor Jeruzalem. Titus had daarover in Korinthe al eerder gesproken. Wellicht reeds bij zijn eerste bezoek aan Korinthe. 13. Hij mag de zaak daar dan nu ook gaan afronden.

Wellicht was in Korinthe het houden van de collecte in het slop geraakt, toen valse apostelen die Paulus en zijn beleid afkraakten, ook het inzamelen van bijdragen voor Jeruzalem op gezag van Paulus hadden afgelast. Zelfs is het mogelijk, dat die valse apostelen het reeds ingezamelde geld voor hun 'ever-open pockets' goed konden gebruiken (aldus Philip E.Hughes, a.w. p.287).

Rom.15:28
Maar de relatie met de apostel is - zoals gezegd - hersteld. En Paulus heeft er ook weer moed op. Hij heeft Korinthe trouwens ondanks alles wat er passeerde, nooit afgeschreven. Hij weet, dat de gemeente een overvloed aan geestelijke gaven kent. 14. Welnu, schrijft hij, gebruik dan nu ook maar die andere gave - ook een Geestesgave - nl. de bereidwilligheid om de armen te gedenken.

Zo dan, gelijk gij in alles overvloedig zijt, in geloof en in woord en in kennis en in alle naarstigheid en in uw liefde tot ons, ziet, dat gij ook in deze gave overvloedig zijt (vs.7). 

1 Kor.1:5; 12:8v; 13:2

Korinthe was inderdaad rijk gezegend met 'charismata' - gaven van de Geest. Men was in alles overvloedig. Paulus somt enkele van deze Geestesgaven op. Geloof, vermoedelijk wordt bedoeld: geloof dat wonderen werkt. Woord, ofte wel: een uiting van wijsheid en kennis; wellicht bedoeld in de zin van: het spreken in profetie en talen of (in verbinding met kennis): spreken met verstand van geestelijke zaken; het doorgronden van de diepe heilsgeheimen van God.

Verder waren de Korinthiërs hoofd voor hoofd ijveraars in geestelijke zaken. Ook had de liefde (van Paulus tot hen?) - ondanks alle problemen - een centrale plaats behouden in de gemeente. 15. Allemaal zaken die met de overvloed van de Pinkstergeest te maken hebben.

1 Kor.1:26

Op één punt echter was Korinthe niet sterk geweest. Daarin liep men bepaald achter. 'Diaconaat' moest daar nog wel wat worden geleerd. Bij de vieringen van de tafel des Heeren zag men gemakkelijk de minder bedeelden over het hoofd (vgl. onze uitleg van 1 Kor.11:17vv). De beter gesitueerden trokken er aan de touwtjes. En om de armen bekommerde men zich niet zo zeer. De gemeente bestond voor een goed deel immers uit 'niet  vele machtigen en edelen?'

En moest de gemeente als geheel, al was ze misschien niet zo arm als de gemeenten van Macedónië, bij al haar gebrek dan ook niet aan de armen van Jeruzalem gedenken?

Paulus roept op tot een 'geestelijk reveil' op het punt van het diaconaat. Laat Korinthe hierin net zo overvloedig worden als in alle andere zaken. Waar de Geest werkt, is overvloed, ook in het diaconaat. Laat het niet op een laag pitje staan.

Laten geloof en liefde zich niet slechts uiten in een hooggestemd geestelijk jubelen, maar ook in daadwerkelijke hulpverlening.

Een kunstschilder die de opdracht kreeg om een schilderwerk te maken van een gemeente-samenkomst, bracht het interieur van de kerk van die gemeente in schitterende kleuren op het doek. De kerk was tot de laatste plaats bezet met gemeenteleden. Er hingen gouden kronen aan het plafond. Er stond een vurig prekende dominee op de preekstoel. Maar bij de uitgang achterin de kerk schilderde hij een spinneweb, geweven boven de gleuven van de zendingsbussen.

Een levende gemeente - geen gevende gemeente? Hoe kan dat?

1 Kor.7:6

Paulus geeft raad. Ik zeg dit niet als gebiedende, maar als door de naarstigheid van anderen ook de oprechtheid van uw liefde beproevende (vs.8). Zet de schouders eronder, mensen. Niet gebiedenderwijs stelt de apostel deze dingen aan de orde. 16. Dat had hij natuurlijk wel als apostel kunnen doen. Toch maakt hij er geen 'must', geen 'moeten' van. Een gemeente gaven laten afzonderen voor de dienst des Heeren en voor de armen, dat moeten we niet in de vorm van een 'kerkbelasting' organiseren. Laten het vrijwillige bijdragen blijven.

Korinthe mag naar Macedónië kijken. De ijver die men daar aan de dag legt, moge voor haar een toetssteen zijn om de echtheid van haar liefde te testen. Macedónië is een thermometer. Daaraan kan men zien, hoe warm het moet zijn in Gods gemeente. Een slijpsteen ook, waaraan men in Korinthe het mes scherp mag maken. 17.

2 Kor.9:4

Omgekeerd moeten de Macedóniërs zich straks ook over Korinthe kunnen verwonderen. Het is niet de bedoeling, dat de Korinthiers proberen te gaan opboksen tegen de Macedóniërs. 

Der armen Heiland
En dan gaat Paulus tenslotte de diepste bron van alles aanboren. Waar komt het vandaan, als mensen zichzelf en het hunne ter beschikking van anderen stellen? Regelrecht uit hun hart? Zeker, maar er is nog een andere bron: de Heere Jezus Christus.

Bedoelt Paulus Jezus Christus ons hier als voorbeeld voor ogen te stellen? Hij deed zoveel voor ons; wat doen wij voor Hem?  Nee, het is meer en dieper wat we lezen in vs.9 van 2 Korinthe 8: Want gij weet de genade van onze Heere Jezus Christus, dat Hij om uwentwil is arm geworden, daar Hij rijk was, opdat gij door Zijn armoede zoudt rijk worden.
2 Kor.6:10

Het is uit deze rijk makende Christus in ons, dat elke bewogenheid en beweging, ook in het diaconaat van de gemeente, mag opwellen. Wie rijk is in Hem, kan alles prijsgeven. Wie dat niet kent, houdt zijn laatste strohalmen graag vast.

Welk een machtig geheim wordt ons hier in het oor gefluisterd. Het is een hecht fundament onder de apostolische oproep om zichzelf met alles wat men is en heeft in de dienst des Heeren te stellen. Wij zien, hoe ook de meest praktische zaken waarin een christenmens mag bezig zijn, ten diepste voortvloeien uit een door en door geestelijk gebeuren, uit het wonder van het Godsgeschenk in Jezus Christus. Ziedaar Paulus ten voeten uit!

Waar komt elke rechtgeaarde diaconale bewogenheid en beweging vandaan? U weet het, schrijft hij. Het is u altijd al zo verkondigd. De genade van onze Heere Jezus Christus. Hij was rijk. Eeuwig in de heerlijkheid van de Vader, voordat Hij ter wereld kwam. En Hij kwam naar de aarde om op en onder te gaan in de armoede van ons zondaren.

Joh.1:1vv; 17:5; Kol.1:15vv; Hebr.1:3

De apostolische leer van Christus' eeuwig voorbestaan stond onder de eerste christenen niet ter discussie. 18. Christus was rijk. En ten diepste is Hij dat ook gebleven. Want Hij is God, bekleed met macht.

Fil.2:6-8

Maar Hij is arm geworden. 19. Wat betekende dat voor Hem? Dat hij geen hol en nest had, zoals de vossen en de vogels?  Ook dat, maar vooral, dat Hij zich ontledigde van de rijkdom van Zijn heerlijkheid bij de Vader. Hij kwam in de vunzige kerker van ons zondebestaan. In de verkommering, de ontluistering, de vloek van ons verzondigde leven. Dat is het wonder van Kerst en van Goede Vrijdag in één adem. Hij ontdeed zich van de koesterende warmte van de Vaderliefde. Zo werd Hij 'der armen Heiland', onze rijke God en Zaligmaker.

Wie zou zoiets ooit in zijn hoofd gehaald hebben? Wie doet zoiets? Geen sterveling. Want wie wil er van rijk arm worden? Hij, Jezus Christus, Hij wilde het. En waarom? Waartoe? Paulus wordt heel persoonlijk: om uwentwil. Of zoals sommige handschriften lezen: om onzentwil. Dit is geen algemene en abstacte waarheid. Ze is op mijn hart gericht. Het is een waarheid die mij rijk maakt en blij. Want daardoor krijg ik vergeving van zonden. Ik ontvang de Heilige Geest met al Zijn gaven en ik heb een zalige toekomst in het verschiet.

Intussen kan het ons nu ook wel duidelijk zijn, dat de apostel Paulus niet over Jezus Christus en Zijn rijkmakende armoede schrijft met de bedoeling om ons slechts Christus tot een voorbeeld te stellen. Wij worden hier niet maar opgeroepen om solidair te zijn met de armen zonder meer.

Er is veel voor te zeggen, als een evangelist of zendeling, uit solidariteit, midden in een krottenwijk onder de armen en ellendigen gaat wonen. Toch is Christus' gang van de heerlijkheid van de Vader naar de krottenwijk van ons zondebestaan bepaald meer dan een inspirerend voorbeeld van solidariteit.

Wat Christus deed is volstrekt uniek. Het was ook noodzakelijk om u en mij te kunnen redden van het eeuwig verderf.

Maar uit deze unieke bron dan mag ook al ons bezig-zijn in het zorgen voor armen voortkomen. In kruis en opstanding ligt het hartsgeheim van elke christen en van alles wat hij doet.

1 Kor.7:25, 40

En daar mag ook Korinthe de bron vinden van haar activiteiten. Paulus schrijft: En ik zeg in dezen mijn mening 20.; want dit is u nuttig (zal u ten nutte zijn), als die niet alleen het doen, maar ook het willen een jaar geleden zijt begonnen (vs.10). Paulus geeft advies. En dat tot het geestelijk welzijn van de gemeente. Korinthe zal er voordeel van hebben, als men geen half werk doet.

Fil.2:13

Vorig kalenderjaar tenslotte is men begonnen met de zaak flink aan te pakken. Wat fijn. Het is tot daden gekomen. Maar dat niet alleen. Ook de intentie was er. Dat is voornamer. 21.
Want in de gemeente van Christus gaat het maar niet om daden. Dat kunnen uiterlijke zaken zijn. Dingen waarmee men de zaak afkoopt: een paar harde guldens geven en dan van alles en iedereen af zijn. Nee, het gaat ten diepste om de intentie. Al is het tegelijk waar, dat we niet moeten zeggen: Laat God de wil maar voor de daad nemen.

2Kor.8:19; 2 Kor.9:2

Maar voleindigt nu ook het doen; opdat, zoals er geweest is de volvaardigheid des gemoeds om te willen, er ook alzo zij het voleindigen uit hetgeen gij hebt (vs.11).
Het moet er dus nu maar van komen. De collecte was gestagneerd in de 'crisisdagen' te Korinthe, toen de verhouding met Paulus was verstoord geweest. Bij geestelijke conflicten, komt ook de liefdadigheid op zijn achterste te liggen. Maar nu alles weer in orde is - ook met Paulus - en de bereidheid er is gekomen om ook iets te willen doen, nu moet men de zaak dan ook maar afhandelen, al naargelang men over mogelijkheden beschikt. 22. Want meer willen doen dan waartoe men in staat is, is ook niet gewenst. Dat levert overspanning op. Dan komt er tenslotte toch weer niets van terecht.

Rom.15:31

Wijze raad van Paulus. Hij laat er ook een algemene regel op volgen. Want indien tevoren de volvaardigheid des gemoeds er is, zo is iemand aangenaam naar hetgeen hij heeft, niet naar hetgeen hij niet heeft (vs.12). Neem niet te veel hooi op uw vork. Vraag niet het onmogelijke van uzelf. Laat er maar de principiële bereidheid zijn om dat te geven waartoe u in staat bent. Daarmee bent u 'welkom' bij God.

Luk.2:24

Al zou u zelfs met lege handen komen, als een berooide bedelaar. Al zou het maar een armenoffer zijn. zoals van Jozef en Maria die hun Eersteling aan de Heere voorstelden en geen ander offer konden brengen dan een paar tortelduiven of twee jonge duiven. Het is nochtans: een 'liefelijke reuk voor de Heere'. 23.
Wat we niet hebben, behoeven we ook niet aan de Heere te beloven of te geven.

Als we dan tevens maar bereid zijn om alles wat we hebben - we kregen het uit Zijn hand - eerst in de doorboorde handen van Christus te leggen en het vervolgens uit te delen aan de armen, Jeruzalem niet te vergeten.


noten
1. Een aantal exegeten beschouwt hoofdstuk 8 en 9 als een latere invoeging. Deze hoofdstukken zouden oorspronkelijk een aparte 'collectebrief' of twee verschillende brieven zijn geweest. Het laatste is de mening van H.D.Wendland, a.w., S. 218. O.i. echter zegt Jerome Murphy-O'Connor, a.w. p.78 terecht, dat overtuigende argumenten ontbreken voor de hypothese, dat we in 2 Kor.8 en 9 met twee afzonderlijke brieven van Paulus te maken hebben (één voor Korinthe bedoeld: 2 Kor.8 en één voor de provincie Acháje: 2 Kor.9).

De overgang van hoofdstuk 7 naar hoofdstuk 8 is ook niet zo abrupt als wel beweerd wordt. C.K.Barrett, a.w. p.218 schrijft: 'The transition from vii.16 to viii.1 is not such as to suggest that two different letters have been put together.' Zo ook A.Plummer. Philip E.Hughes, a.w. p.283f zegt, dat de overgang van hoofdstuk 7 naar hoofdstuk 8 natuurlijk is en dat de verandering van toon precies past bij het nieuwe onderwerp dat Paulus aansnijdt. Hetzelfde geldt volgens Hughes van de laatste vier hoofdstukken van 2 Korinthe.

2. Over de collecte (Gr.'logeia') voor de heiligen in de stad Jeruzalem lezen we bij Paulus in: Rom.15:25-33; 1 Kor.16:1-3; 2 Kor.9:1, 12. Vgl.ook Hand.24:17; Gal.2:10.

Was Jeruzalem in Jezus' en Paulus' dagen een stad met proletariaat? Zie J.Jeremias, Jerusalem in the Time of Jesus. An investigation into Economic and Social Conditions during the New Testament Period, London 1969, p.111-119. In de door Agabus aangekondigde dagen van de hongersnood zal in ieder geval hulp van buiten hard nodig zijn geweest (vgl. Hand.11:27-30).

Paulus roept in 2 Kor.8 en 9 niet op tot een collecte voor Jeruzalem in zijn geheel, maar voor de 'huisgenoten des geloofs', de armen onder de heiligen in de Jeruzalemse moedergemeente. Parallel aan de Joodse tempelbelasting die door de Joden in de diaspora werd betaald tot onderhoud van de tempel (c.q. bezitsloze priester-en levietenstand)?

3. In Galatië (zie 1 Kor.16:1); in Macedónië en Acháje (zie Rom.15:25vv; vgl. ook 2 Kor.8:1vv, over de collecte in Macedónië en 1 Kor.16:1vv; 2 Kor.8:6vv over de collecte in Acháje = Griekenland, c.q. Korinthe). Vgl. ook Hand.24:17.
4. Macedónië was in Paulus' dagen een Romeinse senatoriale provincie; volgens C.K.Barrett (a.w. p.219) een welvarende provincie met bloeiende landbouw, mijnen en houtindustrie ('Cambridge ancient history' 10.403; 11.568). Jerome Murphy-O'Connor, a.w., p.79 neemt ook aan, dat Macedónië - liggend aan de Via Egnatia met zijn Oost-West handel - op zich geen arme provincie kan zijn geweest.

Volgens A.Plummer echter hadden de Romeinen beslag gelegd op de mijnen en hadden zij het recht van koper- en ijzersmelterij belast. Verder hadden zij de invoer van zout voor zichzelf gereserveerd alsmede de houthakkerij voor de scheepsbouw.  

Hoe dit ook zij, in de Macedónische christengemeenten zal er sprake van armoede zijn geweest uit oorzaken van miskenning en vervolging van de zijde van hun volksgenoten. Christen-zijn betekende: weigeren om met de festiviteiten van het heidendom mee te doen en tengevolge daarvan verlies van banen en van economische voordelen. 'R.Jewett has convincingly argued that the Christians of Thessalonica were a classic example of the oppressed poor, victims of the pressures of economics, political powerlessness, and colonial exploitation' (The Thessalonian Correspondence. Pauline Rhetoric and Millenarian Piety (Philadelphia, 1986), p.165-166; geciteerd door Jerome Murphy-O'Connor, a.w. p.79 note 56.

5. Gr.'dokimè' = beproefdheid (men is er gelouterd doorheen gekomen. Vgl. Rom.5:4, 2 Kor.2:9; 9:13; Fil.2:22. C.K.Barrett, a.w. p.219 vat dit woord o.i. ten onrechte anders op dan in genoemde teksten ('zwaar beproefd'; als in 2 Kor.13:3).

6. Gr. 'kata bathoes' = in de diepte reikend (afgrond-diep), buitengewoon zwaar. Enkele hss. lezen: 'bathos' (een simplificatie of verschrijving?).

7. In Thessalonica blonk de christengemeente uit in geloof en liefde temidden van vervolgingen, evenals in Judea (vgl.1 Thess.1:7v; 2:14; 4:9vv; 2 Thess.1:4vv). In Filippi was er ook sprake van verdrukking en zal men het in het algemeen niet breed hebben gehad (Fil.1:29); niettemin was men er goed voor Paulus (vgl.Fil.4:15).

Overigens schrijft Paulus noch in zijn brieven aan de gemeente van Thessalonica noch in die aan Filippi over de collecte voor Jeruzalem. Is deze zaak door hem daar op een later tijdstip aan de orde gesteld?

8. Het Griekse woord 'haplotès' (alleen bij Paulus in het NT) betekent: eenvoud (zonder angstvallige berekening; geen dubbelheid in motieven), overgave, milddadigheid. Het woord wordt hier in de zin van milddadigheid gebruikt (zo ook in 2 Kor.9: 11,13). Vgl. Rom.12:8.

Philip E.Hughes verwijst voor het gebruik van het woord 'haplotès' in de zin van vrijgevigheid naar Josephus (Antiq. 7, 13, 4) en naar Tacitus (Hist.III, 86) die het woord 'simplicitas' ook in deze zin gebruikt.

In 2 Kor.11:3 betekent 'haplotès' niet meer dan: eenvoud, enkelvoudigheid, terwijl in Ef.6:5; Kol.3:22 wordt gesproken over 'eenvoud van het hart.' 'Wandelen in eenvoudigheid des harten' is ook een in het Jodendom bekende uitdrukking (b.v. in 'Het Testament van de 12 patriarchen').

9.  Gr.'kata dunamin' - 'para dunamin'.

10. Gr. 'authairetoi' = uit eigen vrije wil ('autos' = zelf     en 'haireoo' = kiezen).

11. Gr.'paraklèsis' = aanmoediging, opwekking, aandrang. Zie ook vs.6.

12. Letterlijk: de genade (Gr.'charis') en de gemeenschap (Gr.'koinoonia') van de bediening (Gr.'diaconia'). Het Griekse woord 'charis' kan hier het beste opgevat worden als 'gunst'; het daaropvolgende 'kai' verstaan we dan als nadere verklaring ; dus: ons vragend om de gunst van het mogen delen in de bediening...'Koinoonia' en 'cia' zijn kernwoorden bij Paulus. Zie ook H.L.Strack-P.Billerbeck, a.w., III. 316. Voor 'koinoonia' vgl. 2 Kor.9:13; Rom.15:26. Voor 'diaconia' vgl. Rom.15:31; 2 Kor.9:1, 12, 13.

Het Griekse woord 'charis' heeft in 2 Kor.8 vier genuanceerde betekenissen: a) de genade van God (vs.1), b) gunst (vs.4), c) de genade van het geven, bijdrage (vs.6v, 9, 19) en d) dank aan God (vs.16). b en c zijn nagenoeg gelijk. Vgl. ook 2 Kor. 9:8, 14

13. Verondersteld kan worden, dat Titus - wellicht ook de overbrenger van de z.g. voorbrief (voorafgaand aan 1 Korinthe; zie 1 Kor.5:9) - al voordat Paulus 1 Korinthe schreef, over de collecte is begonnen. Het kan echter ook zijn, dat men in Korinthe via Chloë's huisgemeente (1 Kor.1:11) gehoord heeft van de collecte in Galatia en vervolgens ook het initiatief heeft genomen om zo'n collecte te organiseren. Men stelde er vervolgens vragen over aan Paulus. Paulus gaat daarop in (zie 1 Kor. 16:1v). Bij het overbrengen van de z.g. tranenbrief kan Titus daarna (opnieuw) over de zaak begonnen zijn. En straks - als hij de 2e brief aan Korinthe overbrengt, moet hij de zaak gaan afhandelen. Paulus refereert in vs.6 en 10 dan aan het bezoek van Titus bij de overhandiging van de 'tranenbrief'. Deze gang van zaken lijkt ons net zo aannemelijk, als wat Hughes e.a. (zie noot 21) menen.

14. Het lijkt ons onjuist hier te spreken over een 'captatio benevolentiae', zoals Jerome Murphy-O'Connor (a.w., p.81) doet. Hij meent, dat de opsomming van gaven door Paulus niet als een reëel compliment wordt bedoeld.

15. Gr. 'tèi ex hèmoon en humin agapèi' = letterlijk: en in de uit ons in u (gelegde) liefde. De andere lezing (die even sterke papieren heeft) is: in uw liefde voor ons (Gr.'tèi ex humoon en hèmin agapèi'). In de eerste lezing (in Nestle-Aland gevolgd) gaat het om Paulus' liefde die in Korinthe overvloedig openbaar komt. Zo ook Jerome Murphy-O'Connor, a.w., p. 81.

16. Gr.'kat'epitagèn' = op commando; vgl. Filem: 8, 14.

17. De oprechtheid (Gr.'gnèsion' = neutrum van 'gnèsios' = rechtmatig, recht. Het Griekse werkwoord 'dokimadzoo' = toetsen, testen, bewijzen. Zie 2 Kor.8:22; 13:5.

18. Terecht wijst Philip E.Hughes erop, dat deze dingen hier door Paulus als objectieve zaak aan de orde worden gesteld. Alle theologische meningen over 'mythische inkleding' (R. Bultmann) ten spijt. 'Christus' preëxistentie is geen werk- hypothese, maar een wezenlijk element van de apostolische christenheid'. 'Helaas' - aldus Hughes - 'is het steeds meer gewoonte geworden om de objectieve waarheid (impliciet de eeuwige Godheid van Christus) te reduceren tot existentiële waarde-oordelen of tot een particulier moment in een individuele evaring' (a.w., p.301). Jezus is dan wel God in mijn beleving, wanneer Hij mij blijkt te helpen; Hij helpt mij echter niet, omdat Hij nu eenmaal God is.

C.K.Barrett, a.w. p.224 schrijft, dat er geen klaar bewijs is, dat de mythe van de de gnostische neerdalende en opstijgen de Verlosser in voor-christelijke tijden bestond.

19. 'Arm geworden' (aor.ingress.). Bedoeld is de incarnatie, het punt van overgang naar de staat van de zondaar. vgl. 2 Kor.5:21.

20. Gr.'gnoomè' = mening, tip, advies (F.J.Pop)

21. Paulus schrijft, dat Korinthe tevoren begonnen is met de inzameling, d.i.in elk geval voordat Paulus 2 Korinthe schreef. Wanneer dat dan precies is geweest,is moeilijk te zeggen. Paulus schrijft alleen, dat men vorig kalenderjaar (Gr.'apo perusi', dat is niet hetzelfde als een jaar geleden) begonnen is met de zaak daadwerkelijk aan te pakken (Gr. 'poièsai', aor.) en met te willen, met de intentie (Gr.'thelein', tegenw.tijd). En dat onder leiding van Titus (bij het overbrengen van de 'tranenbrief') - vorig jaar dus ook. Zie ook 2 Kor.9:2.

Volgens Philip E.Hughes, a.w. S.303 note 28 is het waarschijnlijk, dat Paulus hier herinnert aan het aan de orde stellen van de collecte door Titus bij het overbrengen van de z.g. voorbrief (zie 1 Kor.5:9). Dat moet volgens hem geweest zijn in 56. Daarna hebben de Korinthiërs er vragen over gesteld, waarop de apostel ingaat in 1 Kor.16:1. De eerste Korinthe-brief, geschreven vroeg in het jaar 57 is dan volgens Hughes ook de 'tranenbrief' waarover Paulus in de voorgaande hoofdstukken van 2 Korinthe schrijft. Zijn tweede Korinthebrief moet Paulus tenslotte geschreven hebben in de herfst van het jaar 57(?). Of bedoelt Hughes: 58? De Korinthiërs begonnen dus aan de collecte in 56 (9 - 21 maanden daarvoor).

Hughes stelt ook, dat Paulus hier (schrijvend aan een gemeente in de Grieks-Romeinse wereld) uitgaat van de Romeinse kalender. Daarin begint het nieuwe jaar, zoals bij ons, met 1 januari. Het Joodse - bijbelse - jaar begon in het voorjaar en het Joodse burgerlijke jaar, evenals dat van Macedónië, Syrië en andere Oosterse landen met de herfst; het Atheense nieuwe jaar, gerekend naar de Olympiaden begon bij de aanvang van de zomer.

C.K.Barrett, a.w. p.225 komt tot een geheel andere berekening. Hij neemt aan - zonder overigens argumenten te noemen - dat Paulus de Joodse/ oosters-juliaanse kalender gebuikt (waar een nieuw jaar in de herfst begint). Zo ook Werner de Boor, a.w., S.181 en H.D.Wendland, a.w., S.220. 1 Korinthe is volgens Barrett geschreven vroeg in 54 en 2 Korinthe enige tijd na oktober 54. Is deze berekening wellicht toch juister? 

22. De bereidheid (Gr.'prothumia';zie ook vs.12) om te willen (Gr.'thelein' = op de daad gericht).

Volbrengt het nu. Overeenkomstig het bezit (Gr.'ek toe echein' = uit wat u hebt) of ook: naar dat waartoe u in staat bent.

23. Gr. 'euprodektos' = aangenaam, welgevallig, welkom (als een liefelijke reuk voor de Heere). Paulus herinnert hier aan het offeren in de tempel (vgl. Rom.15:16; 2 Kor.6:2; 1 Petr. 2:5). Maar bij hem is een inzameling voor armen niet zozeer 'offer' aan God in een heiligdom, maar een zaak van het dagelijkse leven. Daarom is het woord 'offer' voor collecte niet in alle opzichten aanbevelenswaardig.

Gr.'katho ean' = 'kata ho an' = overeenkomstig (wat iemand heeft of waartoe hij in staat is). Vgl. Strack-Billerbeck II, 523.


G e s p r e k s v r a g e n 
1. Het valt op, dat de apostel Paulus heel veel zorg besteed aan het organiseren van een collecte voor de Jeruzalemse moedergemeente. Hoe is het in deze gesteld met de inzameling der gaven in de gemeente waartoe u behoort? Hebt u de idee, dat dat werkelijk ook een gebedszaak is?

2. Wat wordt bedoeld, als in vers 9 gezegd wordt, dat wij door Christus' armoede rijk worden? 

3. Hoeveel van het in de gemeente ingezamelde geld zou bestemd zijn voor het eigen onderhoud van die gemeente (bouw/onderhoud van kerkgebouwen, salarissen,enz.) en hoeveel daarvan gaat naar buiten (diaconale doeleinden, ook in wereldverband)?

4. Als iemand rijk is aan bezit, is hij niet altijd blij. Maar de christenen over wie Paulus in 2 Korinthe 8 schrijft, zijn wel blij midden in hun armoede. Hoe kan dat?

5. Hoe kan iemand door te geven, rijker worden? Maar je kunt toch ook niet altijd alleen maar geven?

6. Moet de bereidheid tot geven ook gerekend worden onder de gaven van de Heilige Geest (vs.7)?

7. Waarom is het vaak zo moeilijk om collectanten te krijgen voor deur aan deur collecten?

