Preek ter gelegenheid van het 40-jarig ambtsjubileum op 1 oktober 1995 gehouden te Veen 
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Gelezen   :   1 Kon. 19:7-18

Gezongen: Ps. 147:1,6; 100:4; 116:1,2,3,4; 4:4; 84:4,6

Tekst: Zo stond Elia op en at en dronk; en hij ging door de kracht van die spijs veertig dagen en veertig nachten tot aan de berg Gods Horeb. (1 Kon. 19:8).

-----------------------------------------------------------------

Toen mijn vrouw en ik een week geleden huiswaarts keerden van een dienst in Amers​foort en wij ons afvroegen, aan de hand van welke tekst wij ons veertigjarig dienstwerk zouden kunnen overzien, kwamen we uit bij 1 Koningen 19:8: Elia en zijn tocht door de woestijn van Sinaï, veertig dagen en nachten, tot aan de Horeb. Zo is het in zekere zin ook ons vergaan​

Toch heb ik enige tijd geaarzeld om deze tekst voor deze herdenkingsdienst te kiezen.Wie durft zich met Elia te vergelijken? Bovendien loop ik gevaar om het door zo’n tekst meer over mezelf te hebben als een soort Elia dan over de God van Elia. Dat verhoede God.

Mijn aarzeling echter is overwonnen, toen ik bedacht, dat Elia toch ook een mens van ge​lijke bewegingen was als wij en dat ik daarom in zijn weg mijn weg ook mag terugvin​den. Daar komt bij, dat het in de tekst van deze avond niet over een mens gaat, al was hij dan Elia, maar over de dienenswaardige God Die Zich over een ellendige ontfermt. Over Hem wil ik dan ook in deze dienst van hart tot hart met u spreken.

Drie dingen over dit machtige woord uit 1 Koningen 19:8. We spreken over: 

1. Gods teerkost op de weg

2. De woestijn als oefenterrein

3. Het doelwit van onze pelgrimstocht

1. Gods teerkost op de weg

Elia. Wie is naast Mozes onder het oude verbond zo opgekomen voor het heilig recht van de Heere als hij? Niet voor niets is hij het, die samen met Mozes later op de berg der ver​heerlijking aan de Middelaar van het Nieuwe Verbond, Jezus verschijnt.

Wie hebben er zo gestreden voor de heiliging van Gods Naam onder Israël als die twee? Elia kennen wij als de man van de KarmeI, de hemelbestormer, op wiens gebed er vuur van de hemel neerdaalt en even later: een overvloedige regen uit een wolkje als eens mans hand.

Strijden voor de heiliging van Gods Naam. Het is daartoe, dat de Heere Zijn dienst​knechten roept. Vandaag niet minder. Het is dat, dat ook mij in mijn jonge jaren greep. Een vurige ijver om de Heere te dienen en anderen voor de schone dienst van Isrels Op​perheer in te winnen. ‘Maak mij tot een krijtje in Uw hand, Heere.’ Zijn Naam moet eeu​wig eer ontvangen. Van harte aanbevolen, gemeente.

Vanavond echter zien we Elia even van een andere kant Hij ligt daar in de buurt van Bersjeba, in de snikhete woestijn onder een jeneverstruik. Op de vlucht voor Izébel. Uit​geput, aan het eind van zijn latijn. In een grote inzinking. ‘Neem mij maar weg, Heere.’ De man ziet er kennelijk geen heil meer in. Zijn strijd voor eerherstel van de levende God van Israël lijkt op een fiasco te zijn uitgelopen. Al heeft Israël dan ook op de Kar​meI om het hardst geroepen: ‘De Heere is God.’ Dat er altijd nog zevenduizend zijn die de knie voor Baal niet gebogen hebben, zegt Elia kennelijk niet veel meer.

Zie daar Elia van een andere kant Een mens van gelijke bewegingen als wij. Als u en ik. Want als het de Heere behaagd heeft om ons een heilige ijver voor Hem en Zijn dienst in het hart te leggen, zijn daar wel momenten waarop wij met God door een bende kunnen lopen en over een muur springen. Als op de Karmel.

Maar er zijn ook andere tijden. Tijden van depressies. ‘Mijn God, waar is mijn hoop, mijn moed gebleven?’ Depressies, wanneer wij tijden lang te veel van onze krachten hebben gevergd, misschien in zelfoverschatting. Depressies die ingrijpender zijn nog, wanneer wij door ongeloof bevangen zijn en geen heil meer zien in de alles overwinnen​de genadekracht van onze God. Of ook als wij onszelf beschuldigen moeten dat wij zulke ‘erbarmelijke dienstknechten van God zijn’ (Kohlbrugge).

Hebben wij ons wel met zulk een ijver om God te dienen begeven, als wij schuldig wa​ren? Waarom hebben de mensen zich het Woord van God dat wij hen brachten, niet aan​getrokken? Hebben wij hen soms niet concreet genoeg aangezegd, dat het eeuwig oor​deel wacht, als zij aan de gang blijven met het dienen van de afgoden? Waarom kwam het bij velen slechts tot een bedrukt geloofsleven zonder doorbraak? Elia de hemelbestormer en tegelijk de man van de grote inzinking. Veertig jaren trouwe dienst? Was dat wel om over naar huis te schrijven? Wat was het eigenlijk?
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Wenden we ons nu echter tot de God van Elia, gemeente. Over Hem moet het gaan ook in deze dankdienst. Opeens is daar een hemelbode die Elia aanraakt en aan zijn hoofdein​de een vers gebakken koek en een fles water neerzet: ‘Sta op, eet’. Elia is mikpunt van haat van de kant van de goddeloze Izébel. Maar hij is blijkbaar ook voorwerp van een hemelse zorg. Hoog bezoek voor een moegestreden kind van God.

Er is een tafel voor Elia toegericht in de woestijn. Een goddelijk ontbijt, door de hemel zelf daar gemaakt. 
‘Wakker worden, man van God.’ De Heere geeft het Zijn beminden als in de slaap. Hij vergeet ons niet in onze depressies, als alles in ons leven failliet lijkt te zijn. Tot twee keer toe moet de engel des Heeren Elia wakker maken om hem aan tafel te krijg​en. Zo ver weg is die man. Maar dan komt er tenslotte toch wat van. Elia staat op, eet en drinkt, opdat de weg niet te veel voor hem zou zijn. Wat een verrassing. Een ware hartv​ersterking.

Zie daar de God van Elia. Hij vergeet de Zijnen niet Hebt u het nooit gemerkt, gemeente, dat de Heere u uit al uw benauwdheden weet uit te redden? Toen ik van Zeist naar Wageningen ging was het: ‘'Zou God een tafel kunnen toerichten in de woestijn?’ (Ps. 78:19). Taal van ongeloof. Maar God heeft dit ongeloof beschaamd.

Hoe vaak is ons, u en mij, gemeente een kerkdienst geworden tot een tafel in de woestijn? Een klop op de schouder. Een ware hartversterking. In het bijzonder, als ‘s Heeren Avond​maal werd bediend? Met de tekenen van het dierbare lichaam en bloed van Christus. Hoe hebben wij ons verheugd, als een gemeentelid (en niet te vergeten ook één van onze gelief​den) mocht doorbreken naar de dis van Gods verbond. Het was nooit vanzelfsprekend. Het was altijd een Godswonder. Onverdiend. Vrije genade. Als bij Elia in de woestijn.

Echt waar, de Heere weet ons te vinden. Juist ook als wij er onszelf in grote neerslachtig​heid buiten hebben gezet. Houd moed. Hij hoort het geroep van Zijn ellendigen. Mag ik in deze dienst nog eens een goed woordje voor Hem doen? Hij geeft het Zijn beminden als in de slaap. Zielenvoedsel. En ook een mond van geloof die daarvan geniet.

​

Het zijn niet de krachtpatsers, de mannen die het allemaal op zak en in de mars hebben​ waardoor de Heere Zijn werk in stand houdt. Dat zien we aan Elia. Zijn kracht wordt in zwakheid volbracht. En daar heb ook ik veertig jaar voor nodig gehad om het te leren.

Ik herinner me de oudste belijdeniscatechisant die ik ooit mocht onderwijzen. Dat was in Veen. Hij was 87 jaar. Hij kon ook geen catechismusvragen meer uit het hoofd leren. Maar met tranen in zijn ogen zei hij: ‘Dat is een mooie vraag, dominee.’ En toen las hij uit zijn leerboekje voor: antwoord 60. ‘Rechtvaardig voor God, alleen door een waar ge​loof in Jezus Christus, alzo, dat al is het dat mij mijn geweten aanklaagt, dat ik tegen al de geboden Gods zwaar gezondigd heb en geen daarvan gehouden heb en nog steeds tot alle boosheid geneigd ben, nochtans God...’.

Ziedaar onze teerkost op de weg. Het was daardoor, dat onze weg nooit te veel was. U begrijpt wel, dat Elia in de koek en in het water die hem werden aangereikt en waaraan hij zich te goed heeft gedaan, de goedheid van God heeft geproefd. Dat was meer dan een magere portie waar hij het een dag of wat mee kon uithouden in de woestijn. Zo was het ook met Mozes geweest, eenmaal, toen die veertig dagen en nachten bij God op de Horeb was: ‘Hij at geen brood en hij dronk geen water’ (Ex. 34:28). Genieten van het wonder van Gods nabijheid.

Elia ging door de kracht van die spijs veertig dagen en nachten. God zorgt opperbest voor zijn kinderen en knechten. Vooral wanneer Hij hen verzekert van Zijn liefdevolle nabij​heid in Christus. Het is daardoor, dat een zwakke sterveling het niet maar veertig dagen en nachten, maar ook veertig jaren lang kan uithouden.

Dat is bepaald meer dan de welvoorziene dis van een goddeloze als Achab, van wie we lezen: ‘Alzo toog Achab op om te eten en te drinken’ (1 Kon. 18:42a). Wie de gunst des Heeren geniet, wil met de hele wereld niet meer oversteken. Is dat ook uw ervaring?

2. De woestijn als oefenterrein

Terug naar de tekst. We lezen: ‘En Elia ging door de kracht van die spijs veertig dagen en veertig nachten tot aan de berg Gods, Horeb.’ Een woestijnreis van ongeveer zes weken. Niet met een airconditioned bus, zoals vandaag tijdens een Israëlreis. Maar te voet. En alleen. Want Elia liet zijn knecht te Bersjeba achter. Daarna legde hij - naar men uitgere​kend heeft - een afstand van 480 km af. En dat door een gebied waar de duivelen heer en meester zijn. Want zo staat de woestijn onder Israël bekend. Elia, weet watje doet.

Als Elia die afstand in veertig dagreizen heeft afgelegd, heeft hij in elk geval gemiddeld niet meer dan twaalf kilometer per dag gelopen. Dat was te doen. Hij heeft zich niet be​hoeven te haasten. Al moet u niet vergeten, dat het door ongebaande wegen ging en dat er ook, als de zon hoog aan de hemel stond te branden, geen denken aan was om een voet te verzetten. Misschien heeft Elia vooral in de vroege morgen gereisd; wellicht ook ‘s nachts, als de sterren aan de hemel stonden. Hoewel juist dan ook het ongedierte uit zijn schuilhoeken kwam​

Kortom, veertig dagen en nachten in de Sinaï-woestijn is voor Elia geen vakantietochtje geweest. Bovendien was de woestijn - zoals gezegd -voor het gevoel van de Israëliet ook altijd het domein van de duivel en het symbool van Gods afwezigheid.

Veertig dagen en nachten in de woestijn. Wat zoekt een mens daar? Om er even tussenuit te zijn en te relaxen, weet ik betere plaatsen te vinden. Maar Elia was nu eenmaal van alles moe; daarom verkoos hij de eenzaamheid van de woestijn boven het krijgsgewoel in Israël. En ook was hij op de vlucht voor Izébel; die zou hem hier echt niet zo gauw vinden. Bovendien zal Elia gemeend hebben alle gevaren en bezwaren van deze woe​stijnreis te kunnen overwinnen, als hij zijn doel maar bereikte. En dat was uiteindelijk: het Godsgebergte, de Horeb. Zijn woestijntocht was een pelgrimstocht.

Wat Elia echter in de woestijn van Sinaï gezocht moge hebben, één ding is duidelijk: de God van Elia heeft hem daar gesterkt en onderwezen. Elia heeft zijn lesje gehad. Zijn woestijnreis is een studiereis geworden, waardoor deze amechtige dienstknecht van God weer op adem kwam.

Een studiereis, zegt u? Zeker, want de woestijn van Sinaï is geen Sahara. Hier lagen de sporen van Gods oude bondsvolk Israël dat indertijd veertig jaren had rondgezworven tussen Egypte en Kanaän. Dat murmurerende volk dat het altijd weer beter wist dan God en dat de oordelen Gods te verduren kreeg: giftige slangen, de aarde die zich opende en duizenden verzwolg. Maar dat ook altijd weer werd opgevangen door de trouwe Ver​bondsgod Die dat volk had opgehaald uit Egypte: een woIk- en vuurkolom, manna, kwakkelen, water uit de rots, overwinning op de vijanden. En zoveel meer.

Elia zal eraan herinnerd zijn en hij zal moed hebben gevat. De Heere laat niet varen het werk dat Zijn hand begon. Hij volvoert Zijn raad. En Hij doet dat om Zijns grote Naams wil. Hij Iaat Zijn trouw aan Israël nooit schenden.  ‘k Zal gedenken, hoe voor dezen, ons de Heere heeft gunst bewezen...’ Een studiereis. Om te gedenken en om te leren danken.

Het getal veertig is veelzeggend. Het duidt aan: een tijd van overgang, van training. Bij Israël: van Egypte naar Kanaän. Bij Elia: van de KarmeI naar de Horeb. Bij Jezus; ook hij was veertig dagen in de woestijn: verzocht door satan; beproefd, getest om onder Is​raël als Godsgezant te gaan optreden.

Veertig dagen voor Elia. Veertig jaren voor Israël. Veertig dagen voor Jezus. In deze woestijn. Zo waren er ook voor ons veertig jaren. Niet anders dan als in een woestijn. Een veertigjarig ambtsjubileum kan dienen als een spiegelverhaal van wat we van Elia lezen in I Koningen 19. Inderdaad, veel meer dan een woestijnreis was het niet. Daarmee wil ik niet zeggen, dat ik het niet goed gehad heb in de zes gemeenten die ik mocht dienen. Maar een paradijs was het zeker niet. Wij hebben net als u dat allemaal ook op zijn tijd meemaakt, onze woestijnervaringen gehad. Het besef op doorreis te zijn. ‘Ik ben, o Heer’, een vreemd’​ling hier beneên.’ Hier ben ik niet thuis. Op weg naar een vaderland boven.

Ik herinner me het gebed dat ons over de lippen kwam, toen ons het bericht bereikte, dat ons eerste kindje met een hartgebrek ter wereld was gekomen: 'Toon ons toch, dat Uw kastijden in mijn lijden, uit geen grimmigheid geschiedt’ (Ps. 38:1 ber.)

Een woestijntocht? Ja, daar was soms de eenzaamheid van het ambt. Wie van Gods die​naren heeft daar op zijn tijd geen last van? Het besef niemand te hebben, die ons begrijpt. Met uitzondering alleen van een trouwe metgezellin die ons wel eens in Gods Naam in het oor fluisterde: ‘Vrees niet, want Ik ben met u; zijt niet verbaasd; want Ik ben Uw God; Ik sterk u, ook help Ik u, ook ondersteun Ik u met de rechterhand Mijner gerechtig​heid’ (Jes. 41:10).

‘Een woestijntocht? Ja, want daar was de drukkende last van de dagelijkse zorg om al die mensen, jongeren, stervenden voor wie ik een wegwijzer naar de eeuwige rust moest zijn. En daar waren de vele aanvechtingen met betrekking tot al de onvolkomenheden die mijn ambtswerk aankleefden. ‘Kann auch ein Pfarrer selig werden?’

Een woestijntocht? Ja, want daar waren ook tijden van Godsverlating. ‘Ik ellendig mens..’.

0, Heer’ mijn ziel en lichaam hijgen, 

en dorsten naar U in een land,

dat dor en mat van droogte brandt; 

waar niemand lafenis kan krijgen.

(Ps.63:1b ber.)

Maar laat ik hierover ophouden. We zijn hier niet gekomen om een klaagzang aan te hef​fen. We zijn hier om God groot te maken. Dat kan lijden. Want al die jaren die de Heere ons gunde, hebben meer opgeleverd dan deze woestijnervaringen. Het was een studie​reis.

En dan bedoel ik niet, dat ik vele uren op mijn studeerkamer heb doorgebracht temidden van mijn vrienden, de studieboeken. Dat heb ik ook mogen doen. Naast de Bijbel: de belijdenis van onze kerk (de Dordtse Leerregels niet te vergeten) en de Christenreis van John Bunyan (Sliedrecht, Zeist).

Maar wat ik vooral geleerd heb, is wat John Bunyan aan het eind van zijn leven onder woorden bracht, als het weer zondag werd: ‘Elke zondag zag ik Jezus Christus, huppe​lend en springend rondom Zijn verlaten graf; omdat Hij op die dag voor eeuwig de recht​vaardiging van John Bunyan had bewerkt.’

Wat ik geleerd heb tijdens mijn woestijntocht, heb ik geleerd uit het Woord. En om ook u houvast te geven in dit wonder, heb ik mij aangewend om steeds al uw aandacht te vra​gen voor de gekruisigde en opgestane Zaligmaker Jezus Christus.

Zo is de woestijntocht van veertig jaren ook een soort testcase voor ons geworden. ‘Hij moest wassen, ik minder worden’ (Joh. 3:30). 

Daarbij ben ik ook gezet op het spoor van Gods volk uit oude tijden. Zoals Elia in de Si​naïwoestijn. Van de Bijbel naar de belijdenis van de kerk. En in het voetspoor van de va​deren, aan wie God Zijn grote daden verheerlijkte. Om steeds opnieuw te ondervinden, dat wij met de God van Israël nooit omvallen. Indien wij ontrouw zijn, Hij blijft ge​trouw...

En zo verkondigen wij het ook tot op de dag van vandaag: ‘Mensen, bedenk, dat er wat beters is dan dit tijdelijk leven. Buig u onder God. Houd op met murmureren. Erken uw schuld die God tot straf beweegt. Lever uw bedorven bestaan in. Zoek uw gerechtigheid alleen in Christus. Niet in uw werken, niet in wat u van de Heere alzo hebt ondervonden en voor de Heere hebt mogen doen’.

3. Het doelwit van onze pelgrimstocht

En dan tenslotte: de Horeb. Ellia’s reis had een doel. Hij dwaalde maar niet een eind weg in de woestijn. Het ging hem om de Horeb. De plaats waar de Heere aan Zijn volk (veertig dagen na de uittocht uit Egypte) Zijn heilige wet had gegeven: ‘Ik ben de Heere, Uw God Die u uit Egypteland, uit het diensthuis uitgeleid heb’. En in die Godsontmoeting mocht Elia alles aan de Heere kwijt. Maar daar heeft de Heere hem ook dieper ingeleid in Zijn heerlijk Wezen.

‘Wat kom je hier doen, Elia?’ Aldus Gods vraag aan Elia. En wat zegt Elia dan? ‘Ik heb zeer geijverd voor de Heere, de God der heirscharen; want de kinderen Israëls hebben Uw verbond verlaten, Uw altaren afgebroken en Uw profeten met het zwaard gedood; en ik alleen ben overgebleven en zij zoeken mijn ziel weg te nemen.’

Uit die woorden blijkt, dat Elia zijn mistroostigheid nog niet kwijt is. Deze strijder voor het recht van God gooit het bijltje er haast bij neer.

Ik begrijp Elia. U ook? Als er een heilige hartstocht in ons binnenste is om voor de Heere te leven en we zien de dingen afbreken. In de politiek, in de maatschappij, in de kerk. Gods altaren worden afgebroken. De Naam des Heeren wordt steeds meer uitge​wist. Steeds driester wordt het optreden van de moderne mens, de ‘nikser’. Steeds eigen​wettelijker is het leven geworden. Beter gezegd: steeds wettelozer en wetslozer.

Of zit u daar nooit over in? Of gaat het u dan niet aan het hart, dat zo velen, ook jonge mensen er alle godsdienst aan gegeven hebben en voor ‘t vaderland weg zijn gaan leven? Hebt u nog enige zorg omtrent het eeuwig lot van uw kinderen, van de gemeente en van allen die naast u wonen?

Ik begrijp Elia. Maar letten we er nu tenslotte op, gemeente, wat de God van de Sinaï met Elia doet. De Heere gaat voorbij. Eerst een grote en sterke wind, een storm die de bergen doet scheuren en de steenrotsen breken. Daarna een aardbeving. Dan een vuur.

Zie daar de God van de Sinaï. Van donder en bliksem. De God van het recht. De God van het verbroken werkverbond. Wie zou niet vrezen? Is dat alles? Ach, als die geweldi​ge God van Israël met veel geweld gaat optreden, wie zou bestaan? Israël niet. Elia ook niet. U en ik niet.

Maar als dan de Heere na de wind, de aardbeving en het vuur vlakbij Elia is gekomen,  is er het suizen van een zachte stilte. En daarin ervaart Elia de nabijheid des Heeren. Dat moet hem moed hebben gegeven. Een God die ondanks alles nabij is. Gunstrijk, zeer genadig. En zo kan Elia er ook weer op uitgestuurd woorden. ‘Wat maakt gij hier, Elia?’ Een ko​ning zalven over Syrië, Hazaël. Een koning zalven over Israël, Jehu. En een opvolger zalven, Elisa die de profetenmantel na hem dragen zal. God gaat door.

Hij is er in het suizen van een zachte stilte. Voorproef van wat er in de volheid van de tijd zal zijn, als in Jezus Christus de levende God van Israël onder ons komt wonen. In Hem die het oordeel wil dragen en een Borg wil worden voor Zijn doodsschuldige volk. Elia heeft er samen met Mozes met Jezus over gesproken op de berg der verheerlijking, toen zij met Hem over Zijn ‘exodus’ spraken.​

De donderende Sinaï alleen kan ons geen redding brengen. En al evenmin al dat ijveren van Gods dienstknechten. Laat er een blijvend besef in onze harten zijn, dat de levende God geducht is en dat Hij niet met Zich laat spotten. In de rechte prediking wordt ook de donder gehoord van God Die ten gerichte komt.

Maar laat ons tevens nooit denken, dat als wij de mensen (ook onze kinderen) maar ge​noeg met de wet om de oren slaan, zij wel vanzelf naar de Heere Jezus gaan vragen. Laat ons aan iedereen verkondigen, dat de Heere een dienenswaardige God is, hen al hun deugden uit handen slaan en hen als onwaardige zondaren brengen tot de kennis van on​ze gezegende Borg en Middelaar Jezus Christus. ‘Leg af uw heiligingskrukken, u komt daar de berg Sion niet mee op’ (Kohlbrugge). Klimt op Sion, toont eerbied, waar Hij woont.

Het suizen van een zachte stilte. Nooit gehoord, als al uw aandacht voor Hem werd ge​vraagd in de prediking? Ach, dan mogen wij al onze krampachtigheden en wettisch ijve​ren afleggen en het alles in doorboorde handen geven. Al onze persoonlijke nood: hoe word ik zalig? Al de nood van onze kinderen. En de noodtoestand van kerk en volk in onze dagen. En dan maar aan het werk. Er is genoeg te doen. Nooit gewanhoopt, ambts​broeders. We strijden voor een gewonnen zaak.

Wat ik nog kan doen, is de jonge mensen die theologie studeren, toeroepen, dat de zaak er niet hopeloos voorstaat. Nee toch! Met zo’n Koning? En dat er altijd nog zevendui​zend zijn overgebleven die de knie voor Baal niet bogen. Dat wonder van een God die doorgaat, zie ik telkens weer in die vele jonge mensen die zich aandienen om hun leven beschikbaar te stellen voor de dienst van Koning Jezus. En al mag ik dan binnenkort met emeritaat gaan (ik wil het ook echt wel wat kalmer aan gaan doen), zo lang als ik een adem in mijn mond heb, zal ik het blijven rondroepen dat de Heere een dienenswaardige God is. De schone dienst van Isrels Opperheer.

De zaak des Heeren gaat door. Stil maar, Elia. Houd moed, moegestreden kind van God.

Eens was Maarten Luther met andere godgeleerden in gesprek over de zaak der Hervor​ming. Hoezeer werd die tegengestaan door de keizer. Toen was daar één van Luthers vrienden die het niet langer verwerken kon en mistroostig het gezelschap verliet. Maar even later kwam hij weer binnen, vrolijk en opgeruimd. ‘Vrienden’, zei hij, ‘laat ons niet kleinmoedig zijn; want ik heb gezien, dat er zijn, die voor ons strijden en ons bescher​men zullen en tegen elke macht onoverwinnelijk zijn.’

‘En wie zijn dan wel die sterke helden’, vroeg Luther. ‘Wel’, antwoordde de man, ‘ik heb zojuist een paar kleine kinderen een gebedje horen doen en een deel van de catechis​mus horen opzeggen onder leiding van enige predikantsvrouwen’.

Zwakke vrouwen, kleine kinderen. Staat daarmee de zaak van de Hervorming? Jawel, want het behaagt de Heere door alle tijden heen om door hen Zijn zaak op aarde door te zetten.

Maar laat hier dan ook niemand zijn, die zich niet, voordat de dienst afgelopen is, voor God heeft afgevraagd, of hij/zij ook behoren mag bij die zevenduizend. Dat zijn zij die Diognetus, een christenschrijver uit de tweede helft van de tweede eeuw, in een brief aan een niet-christen, aldus beschreef:

· ‘Christenmensen wonen in een eigen land, maar als vreemdelingen; ze delen in alles mee als burgers, maar hebben alles te lijden als vreemdelingen.

· Elk vreemd land is hun vaderland en elk land is hun vreemd. Zij trouwen als ieder ander; ze krijgen kin​deren. Maar ze leggen hun nageslacht niet te vondeling. Ze delen hun tafel, maar niet hun bed. Ze leven in het vlees, maar niet naar het vlees. Ze vertoeven op aarde, maar ze zijn thuis in de hemel.(...) 

· Ze houden van allen, maar ze worden door allen ver​volgd.(...) Ze worden onteerd, maar die ontering strekt hun tot roem. Ze worden belasterd, maar ze worden gerechtvaardigd. Ze worden gesmaad en ze zegenen. Ze wor​den beledigd en ze bewijzen eer.(...).’

Ja, dat zijn Gods vreemdelingen op aarde. Met het uitzicht op een toekomst die nooit vergaat. Soli Deo Gloria.
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Amen.

� Deze preek is ook te vinden in de bundel De Geest en het werk in de kerk (een boeket uit eigen hof voor Ds. C.den Boer); red. drs. H.J. de Bie en dr.J. Hoek; Zoetermeer 1996.


� Elia in de woestijn krijgt brood en water van een engel. Peter Paul Rubens (1577-1640); olieverf op paneel - 1625/’28 in Musée Bonat, Bayonne (n.a.v. 1 Kon.19:7)


� De afbeelding is de omslag van een brochure ‘k’ Zal gedenken…’, verschenen t.g.v. de emeritering van ondergetekende in 1998. Daarin de foto’s van de kerkgebouwen van de gemeenten die hij diende en op de achtergrond de kerk van Puttershoek, zijn geboorteplaats. Zie verder een verkort C.V. in mijn website.
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