PREEK OVER 1 KON. 3 : 9

Orde van dienst

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm:  1 : 1, 2 en 3

4.   Wet des Heeren
/
Apost.gel.

5.   Psalm:  51 : 3
/
19 : 5

6.   Schriftlezing: 1 Koningen 3 : 4 - 15

7.   Gebed

8.  Tekst( thema): Geef dan Uw knecht een verstandig hart om Uw volk te richten, verstandelijk onderscheidende tussen goed en kwaad; want wie zou dit uw zwaar volk kunnen richten? 1 Koningen 3 : 9

Verdeling van de preek:

1. Salomo en zijn droom te Gíbeon:

2  Wat is onze hartewens?
3  Een koningskind door de meerdere Sálomo

4. Een luisterend hart, een scherpzinnig oog en een

    vastberaden hand

9.   Inzameling der gaven

10. Psalm: 72 : 1, 10

11  Prediking

12. Psalm: 25 : 6
13. Dankgebed

14. Psalm:  119 : 17

15. Zegenbede

*

*

*




Koning Sálomo is in de lange rij van Israëls koningen bepaald een vorst die hoog boven anderen uitsteekt. Een lichtende gestalte die nog steeds tot de verbeelding spreekt.

Na de oorlogvoerende David was Sálomo ​de vredevorst die het ongebroken rijk van Israël tot een ware welzijnsstaat maakte. Er waren goede kontakten met de omwonende volkeren. Er heersten ‘vrede en aan​gename rust en milde zegen in het land zelf. Er was welvaart in Jeruzalems vesting en in haar palei​zen vreugd’ en lust (Ps.l22 : 3a ber).

Maar dat alles is het toch niet, dat koning Sálomo zo groot heeft gemaakt. Het is vooral zijn wijsheid geweest, die hem tot een onuitwisbare gestalte maakte in Israëls historie. Zijn wijsheid is het, die hem spreekwoordelijk deed voortleven; zo wijs als Sálomo. Ja en dan niet een wijsheid, slechts van intellectuele aard. Niet een wijsheid als die van de beroemde Egyptenaren, wetenschappelijke wijsheid. Maar een wijsheid die bestond in een werkelijk diepzinnig hart, afgestemd op God en zich openbarend in een vrome levenspraktijk.

Zo tekenen de profetisch geladen Koningen- en Kronieken-boeken hem. En daarin gaat het er vooral om de alwijze God van Sálomo te verheerlijken. Want alles wat deze Koning van Israël bezat, dat had hij gekregen. Sálomo is zijn naam. En dat betekent letterlijk: Zijn (Gods)vrede. ‘Jedid-Ja’  wordt hij ook wel ge​noemd: lieveling van God (2 Sam.12 : 25). Wat Sálomo bezat, had hij uit vrije gunst van God ontvangen.

Nee, Sálomo kon niet bogen op een weledelgeboren afkomst. Was hij niet een kind van Bathséba, de vrouw van Davids overspel? Kwam Absalom, de geweldenaar die het hart van het volk wist te stelen, eigenlijk niet veel meer in aanmerking om Davids opvolger te zijn?

Ja, dat zouden wij denken. Maar God besliste in Zijn verkiezende genade anders. Niet Absalom die de troon zo hartstochtelijk begeerde, maar Sálomo die zich slechts een klein jongetje voelde, moest het zijn. Hoe la​ger iemand over zichzelf  oordeelt, zoveel wijzer hij is in Gods ogen.

Sálomo, Israëls wijze koning is een toonbeeld van genade. Zo wordt hij ons getekend in het Koningenboek. En zo is hij voor ons een heenwijzing naar die Vredevorst, in Wie al  de schatten van wijsheid en kennis verbor​gen zijn, Jezus Christus. Meer dan Sálomo. Zo ook is Sálomo voor ons een vorst om van te houden. 

1. Salomo en zijn droom te Gíbeon
Vanmorgen staan wij stil bij een geschiedenis uit de Bijbel die ons vertelt van Sálomo’s droom

Het eerste wat hij doet, nadat hij tot koning is uitgeroepen, is een plaats van gebed zoeken. Wat ligt er meer voor de hand, wanneer iemand nog heel jong en enthousiast is, dan dat hij denkt: Ik red dat wel;  ik zal er wat van maken.

Maar de jonge Sálomo zoekt een plaats op waar hij bidden kan. Hij zoekt zijn God. Daarom vindt u hem in 1 Koningen 3 te Gíbeon: een offer​plaats, een hoogte waar oudtijds Kanaänitische godheden aangeroepen waren, maar waar in Sálomo's dagen de restanten te vinden waren van Israëls heiligdom uit de woestijntijd: de tent der samenkomst, als ook het koperen altaar, gemaakt door Bézaleël (vgl. 2 Kronieken 1). Daar werd in Sálomo’s dagen de godsdienst van de vaderen in stand gehouden.

Religieus gezien was alles, toen Sálomo begon te regeren, in feite nog een puinhoop. De tabernakel en het brandofferaltaar stonden immers nog steeds op een oud-heidense offerplaats, al was dan al wel de ark door David naar Jeruzalem gebracht. Weldra echter zou Sálomo door de bouw van de tempel in Jeruzalem aan Israël weer een centraal punt van Godsverering teruggeven.

Maar bij de aanvang van zijn regering bevindt Sálomo zich nu te Gíbeon om het aangezicht van zijn God te zoeken. Want hij wil slechts koning zijn bij de gratie van zijn God. Duizend brandoffers brengt Salomo op Gíbeons altaar. En dan – na dat heerlijke inhuldigingsfeest – onder aanroeping van Gods Naam, legt hij zich te slapen. Is er een betere plaats om te hopen op een openbaring van God? Die ‘geeft het immers Zijn beminden als in de slaap’? (Ps.127 : 2) ‘Laat mij slapend op U wachten, o dan slaap ik zo gerust.’

En dan – in die nacht – komt God. Dan als alle stemmen rondom zwijgen, in de stilte van de nacht kan God soms zo wonderlijk tot ons spreken. De Heere verschijnt in een droom aan Sálomo.

Dromen zijn bedrog, zegt iemand. Maar dat is natuurlijk niet altijd zo. Een mens droomt meestal over die dingen waar hij overdag het meest mee bezet is geweest. Soms zijn het zondige dingen die zich uiten in zondige dromen. Zondige dingen die diep in ons onderbewustzijn zijn blijven leven en die in onze dromen weer de kop op steken. Dan als ons bewustzijn in ons op een nachtpitje is komen te staan.

Maar dromen waren in de dagen van Gods directe openbaring niet slechts exponenten van psychische toestanden. God gaf het Zijn beminden soms heel letterlijk in de slaap.

Sálomo droomt. En in die droom spreekt God tot hem. ‘Begeer wat Ik u geven zal’, zegt God. Dat is ruim gesteld. Sálomo mag zijn hart luchten Wat wil je van Mij? De Heere kent zijn verlegenheden. Maar hij wil het ook van Sálomo horen, zoals een vader van zijn kind wil weten, waar het om verlegen zit. Vertel eens, waar ik je blij mee kan maken?

We hebben van doen met een ruimhartige God Die niet alleen het hunkeren van ons hart kent, maar Die ook ‘machtig is om meer dan overvloedig te doen ver boven al wat wij bidden of denken..’ (Ef.3 : 20a). 

Opent uwe mond,

eist van Mij vrijmoedig,

op Mijn trouwverbond.

(Ps.81 : 12 a ber.)

Hier dus een uitnodiging aan Sálomo’s adres om de Heere alles te vragen, wat hij denkt nodig te hebben. De Heere ontlokt door ruimhartige beloften Zelf de gebeden en de wensen aan een mensenhart.

Het is een uitnodiging om te vragen. En het is tegelijk een test. Want uit Sálomo’s antwoord moet blijken, wat er op de bodem van zijn sluimerende ziel leeft. Uit het antwoord dat Sálomo geeft, zal het duidelijk worden wat hem zelfs in de droom bezighoudt.

Ja en dan komt het. Sálomo vraagt geen uur van bezinning. Hij wil er niet nog een nachtje over slapen. Hij reageert meteen. Dankbaar maakt hij gewag van vader David en van ‘s Heeren verbondstrouw, aan hem bewezen  ‘En…’, zegt hij dan, ‘Heere, nu moet ik het gaan doen in zijn plaats. Maar hoe voer ik dat ooit uit? Ik voel me als een klein jongetje. En het volk dat ik moet gaan regeren, is een ontelbaar groot volk. Geeft U me dan maar een verstandig hart om Uw volk te richten, verstandelijk onderscheidende tussen goed en kwaad; want wie zou dit Uw zwaar volk kunnen richten?’

Zie daar Sálomo 's gebed. Hij vraagt niets voor zichzelf. Hij vraagt alles voor zijn volk. Hij zoekt kennelijk eerst het Koninkrijk van God en zijn gerechtigheid. Een echte vredevorst wil hij zijn. Dat vreed’ en aangename rust en milde zegen Jeruzalem moge verblijden.

En dat gebed behaagt God, zo​dat hij er meteen ook al het andere bij krijgt: een lang leven, rijkdom, ongestoorde welvaart. ’Zoek eerst het Koninkrijk van God en Zijn gerechtigheid en al deze dingen zullen u toegeworpen worden’ (Matth.6 : 33).

Zo is het goed, Sálomo. Blijf daarbij. Wandel in Gods wegen net als vader David. Dan zal het u welgaan.

Daarna ontwaakt Sálomo. En zie: het was een droom. Straks zet hij het feest in Jeruzalem voort. ‘Dankt, dankt nu allen God.…’.

2. Wat is onze hartewens?
En nu wij, u en ik. Wat is on​ze hartewens? Wat is uw koningswens?

U zegt misschien: ‘Maar ik ben Sálomo niet’. 't Is waar. Maar u en ik, wij hebben met de God van Sálomo van doen. En die is niet veranderd. Die is nog net zo ruimhartig als in Sálomo 's dagen.

Wat is uw koningswens?Als jij, jongen/ meisje middenin de nacht zou worden wakker gemaakt en er zou worden gevraagd: ‘Wat zou jij het allerliefste hebben?’ Welk antwoord zou je geven? Zeg eens eerlijk, waar jij van droomt? Van een droomhuis - lux en comfortabel - , van alle gemakken voorzien? 

En jij, jongen, waar droom jij allemaal niet van? Een dure auto misschien om als een vorst in te kunnen rijden?

Laat ik het aan de jongeren in het algemeen vragen. Wat denken jullie: zou dat het echte geluk zijn, als je relaties kunt aanknopen met wie je ook maar wilt in steeds wisselende contacten; je uitleven; uit je dak gaan (zo heet dat immers?).

En u die al zo oud geworden bent en veel bezadigder, wat is uw koningswens? U zegt misschien: ‘Gezondheid is maar alles. Want oud worden willen we allemaal, maar oud-zijn valt in de regel niet mee’.

Ik verbaas me erover, dat Sálomo zulke soort dingen in zijn droom te Gíbeon niet noemt. Zeg niet: ‘Daar was hij veel te netjes voor’. Zeg niet: ‘Daarmee durfde hij natuurlijk niet bij God aan te komen’. Sálomo was jong net als een jongen en een meisje van twintig onder ons.

Maar daar was nog iets. Deze jonge man kon en wilde geen koning zijn zoals de vorsten van de volkeren rondom Israël. Als hij een machtswellusteling was geweest, net als die andere koningen, dan had Sálomo aan zijn God wel om iets anders gevraagd.

Maar Sálomo wilde een echte vredevorst zijn. Hij ‘had de Heere lief en wandelde in de inzettingen van zijn vader David ....’ (1 Kon.3 : 3a). Hij zag in zijn koningschap niet een middel tot zelfverwerkelijking of –verheerlijking. Sálomo wist zich koning bij de gratie van zijn God. Geroepen om zijn volk als een herder te wijden en het goede voor Jeruzalem te zoeken. Deze man droeg zijn volk een warm hart toe. Hij zocht voor dat volk het hoogste geluk. En hij wist, dat dit lag in het wandelen in de wegen van ‘s Heeren wet.

Dat had Sálomo ook niet van zichzelf. Dat had hij van zijn God. Dat had hij door wederbarende genade.

Juist dat nu hebben ook wij alle​maal nodig. Wij moeten van een dictator en tiran een echte koning worden. Een die niet langer meer leeft (niet wil en niet kan leven) ‘ad majorem gloriam'  ... (vul maar in). Of om het te zeggen met de lijfspreuk van J.Calvijn: ‘Terar dum prosint’ – laat mij maar lijden, als men er maar voordeel van heeft.

Zo’n koninklijk leven wordt gewerkt door Gods Geest. En daartoe roept Gods Woord ons op. Wij zijn niet in de wereld ter wille van het monopolie van ons eigen lieve ‘ik’. God roept ons tot een leven dat staat in het teken van het offer.

3.Een koningskind door de meerdere Sálomo

Dat heeft geen sterveling van huis uit. Dat kan Sálomo ons ook niet geven. Dat ontvangen wij, wanneer wij in levende aanraking komen met de meerdere Sálomo, Jezus Christus. Wanneer wij als een vermoeide en beladene die het niet langer kan uithouden in zijn zelfzuchtig hoogmoedig bestaan tot deze Vredevorst vluchten. Dan gaan we eraan in al het onze. Dan is alles in ons één en al zelfveroordeling. Dan zien we alleen de zin van het leven weer, als Hij Zich over ons heen buigt en het ons influistert: ‘Ik zal u rust geven’. Loop niet langer krampachtig voor uzelf, voor uw eigen geluk en eer zorgen. Schuil in Mijn wonden. Heb vrede in Mijn volbrachte werk. Dat is voor u genoeg om mee voor God te bestaan. Ik ben de meerdere Salomo Die in heel Zijn bestaan voor anderen heb geleefd. Neem dan Mijn juk op u en leer van Mij, dat Ik zachtmoedig ben en nederig van hart en u zult rust vinden voor uw zielen. 

Van de bekende Thomas van Aquino wordt verteld, dat hij eens in een droom voor God kwam te staan en dat God tegen hem zei: ‘Thomas, u hebt goed van Mij gesproken; vraag maar wat u wilt en Ik zal het u geven.’ En wat was het antwoord van Thomas? ‘Heere, geef mij niets, niets dan U alleen.’

Ja werkelijk, als de Heere Zichzelf aan ons weg schenkt in Zijn lief Kind Jezus Christus, dan zijn wij zielsgelukkig. Dan komen wij ook in de rij van koningen te staan. ’Een uitverkoren geslacht, een konink​lijk priesterdom, een heilig volk, een verkregen volk...(1 Petr.2 : 9). God maakt van Zijn kinderen koningskinderen. Zij mogen zeggen: ‘I had a dream..’

Wat voor een droom? Een droom? Bij klaarlichte dag komt de levende God naar u toe en zegt: ‘Vertel Mij uw hartewens’. Het is geen sprookje. Het is zo waar als Christus op Golgotha stierf en zo waar als Hij heeft gezegd: ‘Vreest niet gij klein kuddeke, want het is uws Vaders welbehagen, ulieden het Koninkrijk te geven’ (Luk.12 :  32). ‘Begeer wat Ik u geven zal’.  Het koninkrijk van God en zijn gerechtigheid.

Daar vraagt een koninklijke volgeling van de grote Vredevorst om. En daar moet hij altijd om blijven vragen. Want ook het hart waar Christus’ genade in is verheerlijkt, blijft listig en boos. Sálomo had vast reeds in zijn jongste jaren een nieuw hart van de Heere gekregen. Maar hij bleef erom vragen. En zo is het goed. Zo moeten wij het ook doen, ons leven lang. En als wij een beminde des Heren zijn, als wij de genadeslag hebben gekregen, als ons leven om een andere as is gaan draaien, kunnen we niet anders meer. Want hoe donker het ooit in het hart van Gods kind wordt, op de bodem van de ziel is er de hunkering naar de levende God. Voor Hem leven, is dat niet ook uw hoogste verlangen? Zo is dat ook geweest in het leven van Sálomo. Ook toen er in zijn latere leven de verleiding van vele vrouwen kwam en de grote rijkdom  zijn zinnen verblindde.

Vraag maar. Om de drie dingen waarom Sálomo vroeg. Voor u net zo onmisbaar als voor hem. Het zijn ook de drie dingen die God het liefste weggeeft.

4. Een luisterend hart, een scherpzinnig oog en een vastberaden hand

Er staat eigenlijk een luisterend hart. Een open hart, innerlijk open, receptief. U voelt wel: daar moeten we bij dagen en bij nachten om vragen. Het is er van huis uit bij ons niet bij. Van nature zijn wij allemaal als die jongen die oost-indisch doof is voor alles, wat zijn ouders hem zeggen. Hij gaat zijn eigen gang. Zijn hart zit potdicht voor God en voor zijn naaste. Maar zo kunnen wij geen koning zijn. Sálomo niet. U en ik ook niet. ‘Heere, geef me een open hart, niet langer dichtgesnoerd met zelfzucht, niet langer bang, dat een ander er beslag op legt of me belast. Heere, geef me een hart dat alle deuren opent naar U toe: ‘Kom, Schepper Geest, doorwaai de hof van mijn hart’. ‘Doe intocht, Heer’ in mijn gemoed’, met Uw ondoorgrondelijke liefde en gunst.

Zo’n hart dat open staat voor de Heere is tegelijk een hart dat openstaat voor een ander. Een gastvrij hart. Iemand beleefd en hoffelijk ontvangen, dat kan men tenslotte nog doen om de gevierde man te zijn. Maar werke​lijk openstaan voor onze medemens, naar hem luisteren, hem laten uitpraten, hem met zijn diepste zorgen en vragen op je af, naar je toe laten komen, dat is genade. Niet maar iets voor een ander doen, maar er voor die ander zijn. En dat is tegelijk een werkelijk zinvol en gelukkig leven.

Kent u het? Vraag erom. Uw leven lang.Want de zin van het leven is in elk geval ook, dat we anderen echt ontmoeten. Niet langs elkaar heen leven. Niet als los zand aan elkaar hangen. In het huwelijks - en gezinsleven vooral. Wees koning. Wees het daar.

Een open hart, met een teer aanvoelingsvermogen. Dat had Sálomo nodig. Denk maar aan zijn eerste rechtsspraak, toen hij twee twistende vrouwen bij zich kreeg. Zij hadden beiden een kind gekregen. Maar het ene kind was in de nacht gestorven, doordat zijn moeder in haar slaap op hem was gaan liggen. En toen had de moeder van dat dode kind het snel verwisseld met het levende. De andere moeder 

echter riep overluid dat dit levende kind het hare was. En of Sálomo nu maar wilde uitmaken, wie de moeder van dat levende kind was. We weten, hoe hij die rechtszaak heeft beslist.  Bepaald wijs. Die moeder was de moeder van het levende kind die het liever aan de andere vrouw gegeven wilde zien dan dat ieder met de helft van het kind naar huis zou zijn gegaan. Zie 1 Kon.3 : 16vv. 
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En dan nog iets. Sálomo zegt: ‘Heere, maak het zo,

dat ik verstandelijk kan onderscheiden tussen goed en kwaad. Een vraag dus om een scherpzinnig oog.

Een open hart en een scherpzinnig oog gaan altijd samen. Goed luisteren. Niet met​een met je oordeel klaarstaan. Niet direct een ander veroordelen om daardoor jezelf omhoog te kunnen praten. Niet op het uiterlijk afgaan Je niet meteen op sleeptouw laten nemen door wat schoon schijnt. Het is niet alles goud wat er blinkt. Niet met een meisje in zee gaan, om​dat ze er zo lieftallig uitziet, of omdat ze meteen op al je wensen ingaat. Onderscheid goed tussen goed en kwaad.

Niet op mooie woorden afgaan, op vleitaal van mensen die suggereren, dat u de beste bent, die er op de aardbodem rondloopt. Want dat kan niemand menen.

Een open hart en een scherpzinnig oog dat het goede van het kwade onderscheidt. Tegenwoordig  is zowat alles goed. Alles is goed wat een mens plezier geeft. Maar alles, wat een mens plezier lijkt te geven, is nog niet zo goed. Hoeveel mensenlevens gaan er niet stuk aan het genot, waarvoor ze geleefd hebben.

Een scherpzinnig oog ziet het goede. En het goede is: God prijzen en alles doen aan onze medemens wat ik zou willen, dat bij aan mij deed. ’Voorts, broeders, al wat waarachtig is, al wat eerlijk is, al wat recht​vaardig in, al wat rein is, al wat liefelijk is, al wat wel luidt, zo er enige deugd is en zo enige lof is, bedenkt dat’ (Fil.4 : 8).

Onderscheiden tussen goed en kwaad. Dat verleerde Adam, toen hij met Eva greep naar de verboden vrucht. Hij maakte voortaan zelf uit wat goed en kwaad was. Dat is onze oerzon​de. Laat het aan God over om te bepalen wat goed is. Let op de stem van de liefde. Dat maakt ons leven zinvol en gelukkig. Een koninklijk leven.

En dan nog iets. Het derde. Sálomo weet, dat hij als koning straks een zware taak moet vervullen. Koning-zijn betekende in die dagen vooral ook rechter zijn, voor onmogelijk moei​lijke problemen komen te staan, mensen aan hun recht helpen, geen partijdig man zijn, maar zonder aanzien des persoons oordelen, wat er ook van zou kom. Recht door zee gaan. Een vastberaden man.

Een open hart. Een scherpzinnig oog. Een vastberaden hand. 

Een koning als Sálomo kan geen slappeling zijn, die niet kiezen wil, die iedereen te vriend wil houden en iedereen gelijk wil geven.

En wij mogen zo ook niet zijn. En we kunnen het ook niet meer zijn, als we als een koningskind achter Jezus aan wandelen. Duizenden keren in het leven worden wij ook geroepen om vastberaden op te treden. Als moe​der in haar gezin, als de kinderen ruzie maken. Als vader in zijn gezin, als de kinderen met hun problemen bij hem aankloppen. Hij moet niet achter zijn krant wegkruipen en denken: Ze zoeken het zelf maar uit. Laat hij hen zeggen: ‘Jongens, dit is goed en dat is kwaad’. Hij kan niet alles maar over zijn kant laten gaan. Laten elke vader en moeder maar veel de handen vouwen en liefdevol en teer met de noden en vragen van hun kinderen tot God gaan. Dan hoeft er geen vuist op tafel te komen. Als onze kinderen maar weten: Mijn vader en moeder hebben God lief en zij heeft mij lief. Dan mogen ze ook gerust weten: zij gedogen het kwade niet. Ze hebben met mij voor de doop gestaan en aan de Heere beloofd, dat zij mij naar hun vermogen zouden onderwijzen en doen onderwijzen in de leer van Gods Woord.

Wie zou dit uw zwaar volk kunnen richten? Ouders in hun gezin niet. U als bedrijfsleider niet. Ik als dominee in mijn gemeente niet. Maar als God ons op ons ootmoedig smeekgebed geeft wat Hij Sálomo gaf: een open hart, een scherpzinnig oog, een vastberaden hand. Als de meerdere Sálomo in ons gestalte krijgt. Dan zijn wij mensen met echte levens​wijsheid (Hebr.’chokma’); echt ‘goochem’. Mensen met een brede belangstelling. Mensen die wat in ‘t leven zien, omdat ze overal en altijd hun God mogen dienen en met raad en daad een ander bijstaan.

‘Begeer’, zei God, ‘wat Ik u geven zal’. ‘En indien iemand van u wijsheid ontbreekt, dat hij ze van God begere, Die een iegelijk mildelijk geeft en niet verwijt’ (Jak.1 : 5).

Van de bekende moeder Teresa wordt verteld, dat zij, toen zij nog een jong meisje was, hoorde, dat haar broer adjudant van de koning van Albanië was geworden. Zij schreef hem een felicitatiebrief en liet hem meteen ook weten, dat zij het besluit had genomen om in de zending te gaan. Hij schreef haar daarna een brief terug. Maar dat was bepaald geen felicitatiebrief. Hij betreurde haar beslissing. ‘Hoe kan een knap jong meisje een prettig leven opgeven en zo ver weg gaan?’ Waarop zij hem antwoordde: ‘Jij gaat een koning van twee miljoen mensen dienen, ik zal de Koning van de hele wereld dienen.’

Ja, dat is echt een koninklijk leven.

Amen.







PAGE  
12

