Preek over 2 Koningen 7:1, 2

Orde van dienst

1.    Votum

2.    Groet

3.    Psalm:  95:1 en 4

4.    Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.    Psalm:  65:2

/
 75:1

6.    Schriftlezing: 2 Koningen 6: 24-33; 7:1,2

7.   Gebed

8. Tekst( thema): Toen zeide Elísa: Hoort het Woord des Heeren; zo zegt de Heere: Morgen omtrent deze tijd zal een maat meelbloem verkocht worden voor een sikkel, en twee maten gerst voor een sikkel, in de poort van Samaria. 

Maar een hoofdman, op wiens hand de koning leunde, antwoordde de man Gods, en zeide: Zie, zo de Heere vensters in de hemel maakte, zou die zaak kunnen geschieden? En hij zeide: Zie, gij zult het met uw ogen zien, doch daarvan niet eten. 2 Kon. 7:1,2

Verdeling van de preek

1. De bange dagen van het oordeel

2. Een nieuwe morgen der verlossing

3. De laatste nacht voor het ongeloof

9.   Inzameling der gaven

10. Psalm: 42:2, 5

11. Prediking

12 .Psalm: 130:2

13  Dankgebed

14. Psalm: 68:10

15. Zegenbede

*

*

*
1. 
De bange dagen van het oordeel
De nood in Samaria is ten top gestegen. Daarbuiten, op een afstand van de stadsmuren ligt het leger van de Syriërs. 
Weer opnieuw, nadat ze nog niet zolang geleden als geslagen honden naar huis waren gestuurd uit het land Israël (2 Kon. 6:8-23). 
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Koning Benhadad heeft het er niet bij laten zien; met een machtig leger is hij opgetrokken tot voor de poorten van de stad Samaria (2 Kon.6:24vv). Hij neemt er rustig de tijd voor om Samaria een kopje kleiner te maken. Uithongeren zullen zij de stad, al duurt het nog zo lang. En als men in Samaria dan tenslotte de moed zal hebben verloren, zullen de Syriers het volk, uitgehongerd en verzwakt als het zal zijn, uitroeien.

Er vliegt niet één pijl door de lucht. Er komt niet één man onderhandelen. Iedereen weet, dat het spook van de honger zijn werk zal doen, vroeg of laat. Intussen is er geen kind meer in Samaria dat er nog zin in heeft om op straat te spelen. Tegen een menselijke vijand is nog wel te vechten. Maar geen vijand is zo sterk als honger en lege broodtrommels.

De nood is in Samaria ten top gestegen. Niemand zou hier ooit op de gedachte zijn gekomen om zich tegoed te doen aan het vlees van een ezel, een onrein dier. Maar nu worden er zelfs ezelskoppen verhandeld voor schandalige zwarte prijzen: een ezelskop voor 80 zilverlingen (2 Kon.6:25). En waren ze nog maar te koop! Een stuk of wat paarden was er nog wel. Maar die moesten bewaard blijven voor de oorlog, waarvan iedereen nu al wel wist, dat men die nooit kon winnen.

De minder bedeelden die uit een schrale beurs moesten leven, probeerden voor een paar centen een beetje duivenmest te bemachtigen en haalden daaruit die dingen die wat weg hadden van erwten. Een vierde van een kab duivenmest wordt voor vijf zilverlingen aan de man gebracht (2 Kon.6:25). Duiven vormden de schamele verbindingstroepen tussen de korenvelden in de verte, de mesthopen van de Syriërs en de stad.

En alsof dat alles nog niet erg genoeg was, vertelt 2 Koningen 6 (:28v) ons ook nog het trieste verhaal van twee vrouwen die met elkaar de afspraak hadden gemaakt om een eind te maken aan het leven van een onnozel kind. Met een enkele dolksteek zouden ze een eind maken aan het eindloze lijden van hun kind. Het was niet om aan te zien. Een enkele seconde van doodsangst, als het de keel zou worden dichtgeknepen. En dan hadden die vrouwen tenminste nog wat te eten. Het zou toch immers ‘zonde’ zijn om het kleine beetje vlees, dat dit kind nog aan zijn uitgehongerde lijfje had, zonder meer aan moeder aarde toe te vertrouwen.

We gruwen van dit verhaal. U ook. Wij weten allemaal wel een beetje wat honger is. Maar toestanden zoals in Samaria heeft wellicht niemand van ons ooit meegemaakt. Wij die helaas zoveel etenswaren aan de vuilnisman meegeven, zouden zo’n gruwelverhaal aan de voorpagina van de courant toevertrouwen. Ja en dan nog te lezen, dat die twee vrouwen ruzie maakten met elkaar, toen een van beiden haar kind verstopte, toen ze wist: nu is het mijne aan de beurt om opgegeten te worden. In een woord: hier is geen restant van moederliefde meer. Alle   menselijke gevoelens zijn zo afgestompt, dat er alleen kannibalisme overblijft.

Waar is een mens toe in staat, als hij zijn redelijke verstand verliest.

Het zijn bange dagen in Samaria. Er heersen helse toestanden. Van sommige dieren weten we, dat ze hun jongen opeten. Maar hier gaat in vervulling wat geschreven staat in Deuteronomium 28 (:52vv), namelijk dat God Zijn toorn zal uitgieten over hen die Zijn geboden niet met blijdschap en liefde doen. Daar bedreigt de Heere Zijn verbondsbrekers met benauwdheid en angst, met honger en dood, zo zelfs, dat vaders en moeders hun eigen kinderen opeten zullen, zo zelfs, dat ze het nog in alle stilte doen ook, om te voorkomen, dat hun eigen huisgenoten van hun ‘prooi’  het meeste zouden opeten.

‘Hoe kan God zo iets toelaten?’, zegt u. Mag ik terugvragen: ‘Zegt u dat ook, als u een mens ziet zondigen in goede en gezonde dagen? Is de oorzaak van al die ellende in Samaria in de hemel te zoeken? Of is ze te vinden bij de kalveren en stierbeelden die in hun gouden glans stonden te schitteren in de zon en waarvoor zich zoveel knieën in Samaria nu al jaren lang hadden gebogen? Koning Joram had er nooit enig kwaad woord van gezegd.

Het schijnt in later tijd bij de verwoesting van Jeruzalem nog eens te zijn voorgekomen, dat moeders hun eigen kinderen opaten. En nog weer later (in 70 nChr.) opnieuw, toen de heilige stad door de Romeinse veldheer Titus met de grond gelijk werd gemaakt. Deze Titus moet bij die gelegenheid hebben gezegd, dat hij het zich niet kon indenken, dat de zon op de aardbodem één stad bescheen, waarin moeders zich met zulk een spijs voedden.

Als een volk eenmaal God heeft verlaten, kan het dieper zinken dan het barbarendom. Maar laten wij tot onszelf inkeren. U kunt weten uit de Bijbel, dat er dagen van grote verdrukking voor de deur staan. Zelfs de atheïstische wereld speelt met de gedachte, dat de aarde, opgewarmd door de zon, nog maar enkele luttele tientallen jaren kan bestaan. Moet dan de gemeente van de levende God, niet vrezen? Begint het oordeel niet bij het huis van God?

En zeg het dan eens. Zullen de filmsterren en sportgoden die in onze dagen volop gediend worden, ons dan kunnen redden? Als die dagen van grote verdrukking er zijn (lees nog eens Matth. 24:15vv), zal onze levensverzekering waardoor wij ons tegen alle risico’s van het leven meenden te hebben beschermd, ons kunnen redden?

Kom tot bezinning. U en ik, ook wij wonen in Samaria. En nog steeds zijn de poorten van onze stad niet gesloten door het spook van de honger. Wij hebben goed gevulde broodtrommels en wijnkelders. Maar: Wie God verlaat heeft smart op smart te vrezen. En wie geen hoger levensdoel heeft dan een dier, dat leeft om zijn soort in stand te houden, slaapt en drinkt en eet op zijn tijd en niet meer dan dat, die moet vrezen. Want diep verborgen in ons binnenste leeft ook zo’n dier. Het beest dat roept: ‘Ik, ik, ik.’

2. Een nieuwe morgen der verlossing

Maar kom, laten we de geschiedenis van ons teksthoofdstuk nog eens goed lezen. Koning Joram is op bezoek bij de profeet Elísa. De aristocratie van de stad is bij elkaar; mannen van raad en daad. En in plaats van zichzelf er de schuld van te geven, dat de zaak er zo ellendig voor staat, wijzen ze allemaal naar Elísa. Hij is de kwaaddoener, deze man van God.
 Hoe heeft Elísa het in zijn hoofd gehaald om het volk van Samaria op de been te houden met een boodschap van troost, door te zeggen, dat God Samaria binnenkort redt?! Elísa  moet sterven (2 Kon.6:31vv). De radeloze koning Joram en de zijnen geven Elísa en in Elísa de God van Israël de schuld van alles. En wie buigt er dan nog onder Gods slaande hand? Wiens hart is vertederd door al de oordelen van de Heere die over Israël gaan? Gods kinderen (zij zullen er ook zijn geweest in het goddeloze Samaria) moeten de Heere vrijlaten en kunnen de Heere toch niet loslaten.

Daarom zullen de woorden van de profeet hen als muziek in de oren hebben geklonken, als Elísa zegt: ‘Hoort des Heeren Woord; er komt een morgen van verlossing. God is Zijn belofte niet vergeten. Morgen, omtrent deze tijd (een etmaal verder dus) zal er weer gehandeld worden in de poort van Samaria, zoals voor die tijd. Een maatje meelbloem voor een sikkel en twee maten gerst voor een sikkel.

Ziedaar het beloftewoord van God. M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst:

‘De uiterste nood van de mens is Gods gelegenheid om Zijn macht te verheerlijken, Zijn tijd om voor Zijn volk te verschijnen is gekomen, als "hun kracht is weggegaan," Deut. 32: 36’. 

Ongelooflijk, ongehoord. Wie gelooft dat? Is dat veel meer dan een schone droom? Koning Joram heeft de moed opgegeven en zegt: ‘Wat zou ik verder op de Heere wachten?’ (2 Kon.6:33 slot). 

Maar Elia weet het zeker: Morgen zal het geen ezelskop zijn en ook geen duivenmest die verhandeld zullen worden op de markt. Heerlijk tarwegries van fijne kwaliteit: een maatje (7 a 8 liter; volgens andere uitleggers 12 a 13 liter) voor een sikkel. En voor dezelfde prijs: twee maten gerstekorrels. Hoeveel dat precies is, is moeilijk uit te rekenen. Het is in elk geval stukken goedkoper dan al die schreeuwende prijzen die men vandaag en gisteren voor het allerslechtste voedsel vroeg.

Waar haalt Elísa de moed vandaan om zulke taal te spreken. Ik denk aan wat iemand bij de begrafenis van de bekende Schotse Reformator John Knox  zei: ‘Hier ligt de man die nooit voor eens mensen aangezicht vreesde.’ Inderdaad, zulke mensen bestaan. Elísa was er ook zo een. Hij mocht het woord van de verlossing van Samaria uitspreken, toen de nood hoog gestegen was en iedereen uitgestudeerd was. Zo doet God het. Hij wacht, totdat wij niets meer van onszelf over hebben om op terug te vallen.Dan zegt Hij: ‘Zie, hier ben Ik.’ Dat is Gods manier van werken. Alles uit genade. Opdat niemand roemen zou.

Zo heeft de Heere het ook gedaan in de volheid van de tijd. Hij zendt Zijn engel naar een maagd (Maria) in Nazareth die nog geen moeder worden kan om haar te zeggen, dat zij de moeder des Heeren zal worden. God redt door het wonder heen. De morgen der verlossing komt op Gods tijd.

Kijk naar Golgotha. Daar herhaalt zich het wonder van Samaria’s redding op een beslissende, heilrijke wijze. Een man sterft, beladen met Gods toorn. Hij gaat te gronde onder mijn en uw schuld. Plaatsvervangend. De nood stijgt ten top. Maar dan komt de morgen der verrijzenis. De poort van de dood gaat open. Jezus Christus staat onsterfelijk op. De hel wijkt. De satan heeft het verspeeld. Morgen omtrent deze tijd. Had Jezus het zelf niet gezegd: ‘Ik zal weer opstaan’. En niemand geloofde het. De Joodse leidslieden loochenden het. Maar de Heere maakte Zijn woord waar. Een wereld verloren in schuld, mag bij deze Zaligmaker rust en vrede vinden. ‘Het is volbracht.’ Geen verdoemenis meer voor hen die in deze Christus geborgen zijn. John Bunyan noemde de zondag de marktdag voor de ziel. Een ‘ongelooflijke’ boodschap van vrije genade voor de grootste zondaar wordt u ook vandaag verkondigd, gemeente. Echt waar, dat is een nog groter wonder dan de bevrijding van Samaria uit de macht van de Syriërs. God redt door het oordeel heen.

U bent daar wellicht zelf het voorbeeld van. Dat hoop ik althans. Want toen de Heere kwam in uw leven en de schuldbrief bij u thuis bezorgde, was alles reddeloos verloren. God kwam om Zijn recht. En u kon er niet en nooit meer aan voldoen. U leerde de dood schrijven op alles van uzelf. Zelfs geen traan, ook geen ootmoedige hartsgestalte konden u aangenaam maken bij God. Maar toen kwam het profetisch Woord. Morgen omtrent deze tijd…Er kwam een morgen der verlossing. De Heere gaf u Zijn belofterijke Woord mee en sprak u vrij, enkel en alleen op grond van de bloedstorting van het Lam van God. Wat een verrassing. De Heere nam u zoals u bent.

Als u daar iets van kent, gemeente, verstaat u het, wat Elísa tegen koning Joram mocht zeggen. Alleen lege handen en schreeuwende armoede, honger en ellende. En toch… Er zullen op de avond van die zwarte dag in Samaria moeders zijn geweest die hun uitgeteerde kind onder de wol stopten en zeiden: ‘Vouw je handjes maar; we zullen jou heus niet laten sterven om zelf in leven te kunnen blijven. Welterusten, kind. We hebben van doen met een God van het wonder. Luister naar wat Gods knecht Elísa heeft gezegd. Morgen is er weer eten, eten in overvloed. Nog één nachtje slapen.’ En met dat beloftewoord zijn de kinderen van Samaria ingeslapen.

Zo staat het er ook vandaag nog voor, gemeente. Is hier iemand die vergaat van honger? Is hier iemand die al dagen en maanden in zak en as zit en het niet meer ziet zitten?

Hoor, de klokken van een nieuwe dag van verlossing luiden. 

Maar de Heer’ zal uitkomst geven, 

Hij Die ’s daags Zijn gunst gebiedt.

‘k Zal in dit vertrouwen leven

en dat melden in mijn lied:

k’ zal Zijn lof zelfs in de nacht

zingen, daar ik Hem verwacht…

(Ps.42:5a ber.)

Is hier iemand die op God niet meer durft te hopen, omdat hij denkt, dat het kwaad ten volle over hem besloten is? Er breekt een morgen over u aan, waarop er markt gehouden wordt, marktdag voor de ziel. Genade voor rechtelozen. U betaalt er niets voor. God heeft  vensters 
 in de hemel gemaakt. Op Golgotha. Op de Paasmorgen. Op hemelvaartsdag. De Heere hoort het geroep van Zijn ellendigen.

Ooit zat ik aan het sterfbed van een vrouw die nooit naar de Heere gevraagd had. Maar toen werd het haar een wonder, dat ze wellicht de volgende dag nog zou leven en dat ze dan nog één hele nacht had om tot bekering te komen.

Er is een heden van genade. God is nooit ten einde raad. 

Zo gij Zijn stem dan heden hoort,

gelooft Zijn heil- en troostrijk Woord,

verhardt u niet, maar laat u leiden.

(Ps.95:4b ber.)

Dat kind in Samaria waarover ik zojuist sprak, zal misschien om drie uur in de nacht van de honger wakker zijn geworden en geroepen hebben: ‘Mama, wanneer wordt het licht?’ ‘Ja, kind, nog een enkel uur. Dan zal het gebeuren. God zelf heeft het d.m.v. Zijn knecht Elísa gezegd.’

Gemeente, dat is op God hopen en op Zijn Woord betrouwen.

En als weldra de dagen van grote verdrukking komen, zal het dan ook in ons hart leven: ‘Ja, kom, Heere Jezus’ (Openb. 20b). Even wachten nog, mensen. Uw verlossing is nabij. Welk een morgen zal dat zijn, als zonde en dood het voortaan niet meer voor het zeggen hebben in uw leven. Als God alle tranen uit uw ogen zal wissen. Als u uw hemelse Bruidegom tegemoet mag gaan. ‘Dat is de stem van mijn Liefste, ziet Hem, Hij komt, springende op de bergen, huppelende op de heuvelen!’ (Hoogl.2:8). Aanbiddelijk wonder. En als de Heere zelfs het afvallige Samaria zo wonderlijk redde, hoeveel te meer hen die Hem nodig hebben gekregen voor hun eeuwig behoud.

3. De laatste nacht voor het ongeloof

En dan nog een ding tot slot. Ik ga nu voorbij aan wat in het vervolg van 2 Koningen 7 geschreven is over hoe de Heere Zijn belofte waar maakte. Over de vier melaatse mannen die God gebruikte om de heilstijding in Samaria te doen horen. 
 Ik vraag u, of u het ook gelooft, dat u te maken hebt met een God van wonderen. Ik vraag u, of u zich misschien meer herkent in wat er geschreven staat van de hoofdman van de koning. 
 Zie hem daar naast koning Joram, die bijna geen been had om op te staan. Hoor wat die hoofdman zegt (2 Kon.6:32).

Begrijpelijke taal. In feite zegt hij ronduit: ‘Dat bestaat niet. De Syriërs zijn niet weg te denken. Wel, hoe moet dan dat woord van Elísa waar worden? Dan moet er wel een dropping uit de hemel plaatsvinden. Via luiken in de hemel, door God Zelf gemaakt. En dan nog is het de vraag, of er inderdaad morgen markt gehouden zal worden. Man, laat naar je kijken. Schiet op met je sprookjes.’

‘Dat is grof’, zegt u. Ja, inderdaad, dat is de taal van het brute ongeloof en van bijtende spot. Zo klonk het ook eenmaal op Golgotha’s heuveltop. ‘Indien Gij de Christus zijt, verlos Uzelf en ons…’ (Luk.23:39b).

Spot. Misschien gelooft u net zo min, dat God u redden zal, als de hoofdman van 2 Koningen 7 het geloofde. Maar wilt u er dan a.u.b. niet mee spotten? Spot is een venijnig wapen van de duivel. Het is vandaag ook helemaal ‘in’. Vrije meningsuiting, heet het. Hardop zeggen wat je diep in je hart denkt. Moet kunnen. Koning Joram had zijn hoofdman een draai om zijn oren moeten geven. Maar dat deed hij niet. Die hoofdman sprak uit wat er in de harten leefde.

Ook vandaag mag het wapen van de spot vrijuit gehanteerd worden. Spot met Mohammed en Allah. Spot met de God van Israël. Bestaat Hij wel? Gerard van het Reve kreeg een literatuurprijs, hoewel hij ongekend vuile dingen over de God van de Bijbel aan het papier durfde toe te vertrouwen.

Spotters vragen ook vandaag: ‘Waar is God Die gij verwacht?’ (Ps.42:2 ber.) ‘God is dood’, zegt een moderne theoloog. En: ‘dood is dood’. En: ‘de kerk is dood’. Het zijn niet zelden de intellectuelen die spotten.

Mussolini stond eens met een vriend op een hoge berg in de Alpen. ‘Welk een machtige God toch, Die alles zo mooi heeft geschapen’, zei zijn vriend. ‘Er bestaat in het geheel geen God’, antwoordde Mussolini, ‘ik zal het bewijzen’. Daarop haalde hij zijn horloge tevoorschijn en zei: ‘Als er een God bestaat, moet Hij mij nu vernietigen. Ik geef Hem een minuut de tijd.’ De minuut verstreek, maar er gebeurde niets. ‘Zie je wel’, zei de man, ‘er bestaat geen God’.
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‘Bezondig je niet’, zei zijn vriend, ‘je zult er eens verschrikkelijk voor moeten boeten’. ‘Nooit’, zei de man,’ dat zal ik ook bewijzen, maar daarvoor moet je mij een beetje meer tijd geven van één minuut.’ Er gingen jaren voorbij. En Mussolini werd een groot man. Op het toppunt van zijn macht maakte hij een oorlog en die verloor hij.

Hij moest vluchten. Hij stapte in een auto, verliet land en volk, zette een Duitse staalhelm op, trok een Duits soldatenpak aan. En toen was de minuut om. Op Gods klok. De schoten knalden en doodden de man.

Spot nooit met het heilige, beste jonge mensen. Mijdt ook het gezelschap van de spotters. Zit niet in hun raad (Psalm 1). Als je één keer een van Nederlands bekende conferenciers hebt gehoord, weet je ook wat het verschil is tussen fijne humor en gemene spot. En hoe gemakkelijk lach je ook om het laatste.

Maar goed, jij bent zo’n spotter niet als de hoofdman van 2 Koningen 7. Je gelooft eenvoudig, dat Jona drie dagen in de buik van een grote vis heeft gezeten, dat Jezus op het water van het meer van Galiléa heeft gelopen en dat Hij na drie dagen uit de dood is opgestaan. Dat is goed. Maar dat houdt nog niet in, dat jij echt gelooft. Geloven doe je immers met je hart. Geloven, dat we van doen hebben met een God van wonderen. Geloven, dat de Heere in de hemel je eeuwige redding op het oog heeft. Geloven, dat het weer in orde komt tussen jou en je verloofde, ook al is er veel gepasseerd, waardoor je van elkaar bent vervreemd. Geloven, dat de Heere kan zorgen voor een passende werkkring, als je werkeloos bent.

Ongeloof is de oerzonde. Daardoor is het mis gegaan in de geschiedenis van de mensheid op aarde. Toen de duivel het ons influisterde: ‘Is het ook, dat God gezegd heeft…?’ (Gen. 3:1). Een vraag die een grote leugen inhield. ‘Ongeloof is een zonde, waardoor de mensen God grotelijks onteren en mishagen, en zichzelf van de gunsten beroven, die Hij voor hen bestemd had’ (M.Henri).

Mag ik u vragen: Gelooft u onvoorwaardelijk, dat de Heere de baas is over uw hart en alles wat daarin leeft? Dan betekent dat ook, dat u uzelf ongereserveerd aan de Heere uitlevert. En als u dat mag doen, hebt u vrede.

U zegt wellicht: ‘Ik kan zo moeilijk geloven. Altijd weer word ik erover bestreden, of Gods genade ook voor mij kan zijn.’ Inderdaad, geloof en ongeloof liggen soms zo dicht bij elkaar in een en hetzelfde mensenhart. Kijk het daarom nog eens na, waarop ten diepste uw vertrouwen is gebaseerd. Is dat het Woord van Gods beloften, u toegevoegd reeds in uw doop? Of is het rustpunt van uw hart toch nog steeds iets anders? Is het meer uw vrouw of uw eigen wijsheid, uw geld en uw goed…?

Kom, kniel nog eens voor de Heere, de God van Elísa. Zeg tegen die God: ‘Ik sterf liever aan Uw voeten dan dat ik mijn vertier zoek midden in de wereld’. Want als u de hoofdman van 2 Koningen 7 te vriend houdt en het ongeloof in uw hart koestert, zal het u vergaan als die hoofdman. Lees het na in 2 Koningen 7:2 slot: ‘Zie, gij zult het met uw ogen zien, doch daarvan niet eten’. En in vers 20 lezen we: ‘Want het volk vertrad hem in de poort, dat hij stierf’.

Gods Woord is eeuwig waar, hetzij het uw zaligheid betekent, hetzij uw eeuwige ondergang. Whitefield, een engelse opwekkingsprediker, hief soms tijdens zijn preken zijn beide handen omhoog en schreeuwde het uit: ‘De toekomende toorn, de toekomende toorn!’

Weet één ding. Het laatste woord is niet aan het ongeloof. Het laatste woord is aan de Godsman. Hij roept u toe: ‘Geloof in de Heere Jezus Christus, en u zult zalig worden, u en uw huis’ (Hand. 16:31). En als u dan niet geloven kunt, dat u gered bent, geloof het dan, dat u gered kunt worden.

De nieuwe morgen van de dag der grote verlossing is nabij. ‘Ontwaakt dan, u, die slaapt, en staat op uit de doden en Christus zal over u lichten’ (Ef. 5:14b).

Amen.

� Herhaaldelijk hebben de Syriers in de tijd van de profeet Eliza Noord-Israël bedreigd.


� Koning Joram (‘De Heere is verheven’) = 2e zoon van Achab, regeerde over Noord Israël van 853-842 vChr.. Hij deed wat kwaad was in de ogen des Heeren (2 Kon.3:2), maar niet zoals zijn vader en zijn moeder. Bij de akker van Naboth schoot Jehu een pijl in het hart van Joram. Zijn lijk werd op bevel van Jehu op de akker van Naboth geworpen (2 Kon.8 – 9).


� Elísa heet in dit Schriftgedeelte: Isj ha-elohim – man van God. Zo werd ooit ook Mozes genoemd (vgl. Ps.90:1)


� Hebr.’seah’ = (koren)maat (zie ook Gen.18:6; 1 Sam.25:18); een derde deel van een efa? Hebr. ‘seah solet’ = een maat meelbloem (meelbloem van de kern van de korrel). Zie 1 Kron.9:29; 23:29; Ez.16:13, 19; 46:14. Wat betreft de inhoudsmaten: 1 homer/ kor = 10 efa = 30 seah =180 kab = 720 log = 364.4 l; 1 seah = 6 kab = 24 log = 12,148 l; 1 kab = 4 log = 2,024 l. Zo Bijbelse Encyclopedie (red. Prof.dr. F.W. Grosheide,enz.).Kampen 1950, s.v. maten. Hebr. ‘se’orah’ = gerst. 1 zilveren sikkel, het bekende betaalmiddel in (oud)Israël = 1/10 in sikkel goud.





� Het Hebr.woord ‘arbaah= traliewerk-venster, sluis. Het Hebr. woordenboek van Brown-Driver-Briggs geeft de betekenis van het woord weer met: latticed opening, where smoke escaped; openings of dove-cote; metaph. of eyes (as latticed by lashes); fig. of abundance; of blessing. Vgl. Gen.7:11.


� Zie daarover de preek over 2 Kon.7:3v


� Het Hebr.woord ‘sjalisj’ = een uitstekende krijgsman, ridder; hoofdman van de koning. Hij was de derde man op de strijdwagen (samenhangend met het Hebr.woord ‘sjalisj’/ ‘sjali’sj’/ ‘sjeli’sji’ = derde (ook gebruikt ter aanduiding van een maat; een derde van een efa (Ps.80:6)? Vgl. o.a. Ex.14:7; 1 Kon.9:22; 2 Kon.9:25; 10:25; 15:25; 2 Kron. 8:9; Ez.23:15, 23.
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