Preek over Deut. 33, 27a (huwelijksbevestiging)

Orde van dienst

Orgelspel

Votum en groet

Psalm 84 : 2

Geloofsbelijdenis

Psalm 116 : 1

Schriftlezing Deut.33 : 26-29 en 1 Petr.3 :1-7

Gebed

Inzameling der gaven 

Psalm 89 : 7 en 8

Prediking over de tekst: De eeuwige God zij u een woning en van onder: eeuwige armen (Deut.33 : 27 a)

Psalm 98 :1

Voorlezing van het formulier voor de huwelijksbevestiging

Huwelijksbevestiging

Psalm 134: 2 en 3

Uitreiking van de Bijbel

Dankgebed

Psalm 118 : 8

Zegenbede 


PREEK

De eeuwige God zij u een woning en van onder: eeuwige armen.

Verdeling van de preek:

1. Een dak boven je hoofd....

2. Een fundament onder je voeten

1. Een dak boven je hoofd
Op jullie trouwkaart, bruidspaar, staat ook jullie toekomstig adres.

Vandaag gaan jullie het huis van jullie ouders uit. Je gaat zelfstandig wonen. Dat is iets waar jullie lang naar hebben uitgezien.Hoe blij waren jullie, toen de dag was gekomen, dat het huis dat op je naam was komen staan, mocht worden klaargemaakt voor je trouwdag. Met de hulp van familieleden en vrienden.

En nu is het dan zover. Wat een zorgen heb je aan je hoofd gehad. Maar je deed het immers met vreugde.Wat is het geweldig, als twee jonge mensen een rustig plekje op aarde hebben, waar ze met elkaar gedeelde vreugde, dat is dubbele vreugde en gedeelde smart, dat is halve smart beleven mogen.
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Van harte gefeliciteerd. Ja,  zo zegt Mozes het eigenlijk ook in dat prachtige hoofdstuk 33 van Deuteronomium. Hij is hier bezig afscheid te nemen van zijn volk, van Israël. In hoofdstuk 34 lezen we van zijn dood. Maar voordat hij sterft, wil hij eerst zijn volk zegenen. Hij wil het kwijtraken aan God. Het was hem altijd zo op het hart gebonden geweest.

We begrijpen dat. Als ouders hun kinderen moeten loslaten (en dat gebeurt in zekere zin ook op een trouwdag als deze), hoe graag willen zij dan hun kinderen zegen toebidden.Wij zijn daar eigenlijk vanmiddag in Gods huis ook mee bezig..

En wat zegt Mozes dan?
 ‘Het ga u goed, Israël.’ Ja, hij zegt nog meer.Hij spreekt over het toekomstig adres van dat volk. Ik hoop, dat u veilig en goed komt te wonen. In een land, overvloeiende van melk en honing. Dat is Israëls toekomstige adres. Ja, maar eigenlijk zegt Mozes het nog wat anders. Hij zegt: De eeuwige God zij u een woning. Dat is het beste en mooiste voor Israël.Wonen in God.

Wat bedoelt Mozes daarmee? Is het niet mooi genoeg, als Israël straks een eigen land heeft en eigen huizen. En is het niet mooi genoeg, als wij dat ook hebben? Natuurlijk is dat prachtig. Maar als de eeuwige God ons een woning is, dan hebben we iets nog mooiers. Als God je thuis is, dan is God het dak boven je hoofd. God je geborgenheid. God je toevlucht.Wonen in God.

Een huis, een woning heb je immers om je veilig te voelen. Als het vreselijk stormt bijv. en de regen stroomt van de hemel. Een woning heb je om je geborgen te voelen. Daar kun je helemaal jezelf zijn.Daar kom je tot rust. ‘Zo is God’, zegt Mozes. Zoals je eigen huis. Om je veilig te voelen en  geborgen en rustig.

En is dat het niet wat we ons lieve bruidspaar vanmiddag willen toebidden. Veiligheid, geborgenheid en rust in God. De eeuwige God zij uw woning.

Het is misschien niet zo vreemd, dat ouders, als hun kinderen trouwen, terugdenken aan de dag, waarop zij met hen voor de doop stonden.Toen hebben zij gezegd: ‘Heere, wij zijn hier met ons kind. En wij hebben dat kind niet veel goeds meegegeven. Het heeft een. boos hart. Het moet bekeerd worden. Het zal een wonder zijn, als het naar U gaat zoeken. Dat is de grootste zorg voor een vader en een moeder.

Als dat kind maar goed terechtkomt. Als 't maar kan leren.Als het maar een goede werkkring vindt.Als het maar gelukkig trouwt.En als dat huwelijk maar goed blijft.

Ja, dat zijn ook allemaal zorgen.Maar de grootste zorg is, of hun kind niet los van God gaat leven en dat het genoeg heeft aan een handvol aards geluk. Hun grootste zorg is: ‘Heere, laat dit kind Uw kind zijn.’ En als dat kind dan gaat trouwen, dan hebben zij maar één wens: Dat het geen dag zonder God kan. Dat het met hun zonden naar God toe vlucht.Om in Hem veilig, geborgen en rustig te zijn.

Zoals dat kleine vogeltje dat opeens werd opgeschrikt door een storm. Het wist gewoon geen raad. En van pure angst vloog het toen maar door een open raam en fladderde angstig naar binnen. Daar kroop het onder de jas van iemand die juist voor dat raam zat. Die man was Charles Wesley.Hij werd daar zo door getroffen, dat hij daarna diep ontroerd dichtte: 

Jezus Die mijn ziel bemint, 

' s Levens stormen loeien, Heer'.

O , beveilig mij, Uw kind, 

Leg mij aan Uw boezem neer.

Zo zij God jullie woning.

Elke morgen, voordat je de deur uitgaat, God zoeken in 't gebed. Elke avond, voordat je slapen gaat, je knieën buigen en rust zoeken buiten jezelf, in Hem.

Dat maakt je huwelijksleven tot een diep geheim.

Wonen in God. Zou ’t kunnen? Zou 't mogen? Let eens op de tekst:de eeuwige God, staat er. Eigenlijk staat er: de God van ouds. ‘Israël’, zegt Mozes, ‘u weet toch wel wat u aan die God hebt? Wat heeft Hij u niet machtig uitgered (uit Egypte gehaald, door de Rode zee geleid en door de woestijn).

Bruidspaar, de God van jullie trouwtekst is een God van ouds. Denk niet gering van Hem. Had Hij zondaren niet zo lief, dat Hij Zijn Zoon voor hen liet doodbloeden aan het kruis? Van ouds een God om op te bouwen.

En denk nu zelf ook maar terug aan je doop. Als jullie jezelf op de borst moeten slaan en tegen elkaar moeten zeggen:’Wat hebben wij het er toch weer slecht afgebracht’, leg dan ook je hand op je voorhoofd en zeg: ‘Heere, wat bent U een geweldige God.Van ouds. Al vanaf mijn kindse dagen. En ook in de tijd die wij na onze verloving samen mochten doorbrengen.

Wonen in God. 

Welzalig Heer’, die op U bouwt

en zich geheel aan U vertrouwt.

Als dat zo is, bruidspaar, heb je een goed dak boven je hoofd.

*

*

*

2. Een fundament onder je voeten

Maar zullen we dan nu ook een ogenblik luisteren naar het tweede deel van de tekst? En  van onder: eeuwige armen. Lees het goed. Je moet een dubbele punt zetten achter het woordje ‘onder’. Eeuwige armen onder je, dat is: Van onderen eeuwig gedragen.

‘Dat is toch geweldig’, zegt Mozes.’Volk, als je niet alleen een dak boven je hoofd hebt, maar ook sterke armen onder je. Ik hoorde eens van een kind dat zijn vader thuis zag komen. Dat kind rende de trap af en halverwege die trap riep het: 'Vader, vangen’.En toen sprong het pardoes een paar meter naar beneden.En vader ving het op.

Een beetje gewaagd misschien. Maar die vader was gewend om dat kind op te vangen.Hij had het al zovaak gedragen. Hij greep niet mis.

Bruidspaar, jullie zullen ook maar genoeg in het leven tegenkomen, dat je zorgen baart.’Velerhande tegenspoed en kruis vanwege de zonde’, zegt het oude huwelijksformulier. Geen huis zonder kruis, geen hart zonder smart.En jullie ouders weten ook wel een klein beetje, wat dat bij jullie kan zijn.Een zwak plekje in je lichaam.Of spanningen op je werk. Of een beetje geldzorg misschien.Of verdriet in kinderen die je krijgt en ook verdriet, als je geen kinderen krijgt..... .

Maar laat ik het niet allemaal opsommen.Je zult zien:Er is zoveel te klagen, er is zoveel geween....Soms heb je geen been meer om op te staan. Soms heb je het gevoel: Ik val in een diepe put, waar ik nooit meer uitkom. Als het tot je doordringt, dat het vanwege de zonde is, dat ons velerlei tegenspoed en kruis overkomt.

Maar zou je dan nog eens voorin je Bijbel willen kijken? Daar staat het (Deut. 33 : 17a): En van onder: eeuwige armen.

Een arm om elkaar heen.Elkaar begrijpen.Elkaar troosten.Dat is fijn.In het verdriet weet je pas goed, wat je aan elkaar hebt. Maar eeuwige armen onder je, dat is verreweg het beste. In de nood ervaar je pas goed, wat je aan God hebt.Wij hebben dat ook ervaren en zullen het steeds weer ervaren.

Eeuwige armen onder je, die je opvangen, zodat je niet in de bodemloze put terechtkomt. In de grootste smarten blijven onze harten in de Heer’ gerust.

Gij zijt, o Heer’ van d' allervroegste jaren,

Voor ons geweest een toevlucht in gevaren. (Ps. 90 : 1a ber.)

Gods armen reiken dieper dan onze diepste diepten (Kohlbrugge).

Waarom staat er: eeuwige armen? Wel, omdat het armen zijn van een God die nooit uitvalt. Soms lijkt het, alsof God geen hand naar je uitsteekt. Maar als de nood hoog gestegen is en wij zeggen: 'O God...’ (meer niet misschien), dan is daar opeens die arm des Heeren. Zo zal Hij alles maken, dat g' u verwond’ ren moet.

Zich laten vallen. Net als dat kind van zo-even: ‘Vader, vangen’.

Dat maakt een onbekommerd leven.Niet zorgeloos, maar onbezorgd. Niet denken: ik moet voor mijn bestaan vechten. Of: ik sla me er wel doorheen. Even bidden en bijbellezen kan ook nog. Maar voor het overige kan ik het zelf wel. 

Jullie zullen, bruidspaar problemen meemaken, waar je niet uitkomt. Ga ermee naar de doorboorde handen van Christus. Dan behoeven die problemen je niet uit je slaap te houden. Van onder: eeuwige armen; de gekruiste armen van Jezus. De Vaderarmen van een verkiezende God. 

Door U, door U alleen om t eeuwig welbehagen.

Dan heb je:

Een dak boven je hoofd en

Een fundament onder je voeten

God geve het.

Amen

----------------------------------

P.S. Uit M.Henri (Engelse editie): Never were people so well seated and sheltered:  The eternal God is thy refuge. Or, as the word signifies, “thy habitation, or mansion-house, in which thou art safe, and easy, and at rest, as a man in his own house.”

Never were people so well supported and borne up: Underneath are the everlasting arms; that is, the almighty power of God is engaged for the protection and consolation of all that trust in him, in their greatest straits and distresses, and under the heaviest burdens. The everlasting arms shall support.

� The eternal God is thy refuge, and underneath are the everlasting arms (King James vertaling)


� Op de afbeelding Mozes op Nebo’s top, afscheid van zijn volk en uitzicht op het land van Gods belofte.
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