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Daar staan ze: duizenden en nog eens duizenden mannen, vrouwen en kinderen. Eén grote volksvergadering. Voor hen uit: de erfenis die God hen al zo lang beloofd had: het land, dat van melk en honing overvloeit. Straks gaan ze uiteen om her en der verspreid te gaan wonen, om het land te bebouwen en om van de rust te gaan genieten, waar ze zolang reeds naar hebben uitgezien.

Maar eerst moet er nog een massale ontmoeting komen, een soort opwekkingsbeweging. Een hemels appèl. Aldus het bevel van Mozes en van de oudsten (Deut. 11:29; 27:1).

1. De vernieuwing van het verbond (op Ebal en Gerizim)
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Stam bij stam hebben zij zich opgesteld tegen de berghellingen aan: al die Israëlieten, groten en kleinen. Zes stammen tegen het heuvelland van de Gerizim aan (zij symboliseren de zegen) en zes tegen de berg Ebal aan (vertegenwoordigers van de vloek). 
 Tegenover elkaar, zodat er een goed overzicht is voor ieder.

Allen moeten het kunnen zien en horen wat hier gaat gebeuren. ‘God is als het ware van alle kanten door Zijn volk omringd’ (J. Calvijn). Het is een publieke eredienst die niemand ontgaan mag. Want nog één keer gaat de Heere thans het verbond met Zijn volk vernieuwen, nu het op de drempel staat om Kanaän binnen te gaan. Zij moeten het weten, wie God voor hen wil zijn en wat Hij wil, dat zij voor Hem zullen wezen. God wil het nog eens horen, hoe zij over Hem en Zijn dienst oordelen.

Kijk, daar beneden op een plateau van de Ebal-berg brandt een altaar, aan God gewijd. De rook van brandoffers en dankoffers kringelt omhoog. ‘Dank U Heere, voor al het goede dat we uit Uw hand mochten ontvangen. Eeuwig zij Uw Naam geprezen.’ 

En ziet u daar ginds op de berg Ebal 
 ook wel die grote stenen, als een gedenkzuil opgericht? Bestreken als ze zijn met witte kalk, staan ze daar te stralen in het felle zonlicht. Ze zijn van boven tot onder beschreven met woorden van Gods heilige wet, de ware leefruimte voor Israël. Deze woorden van God zijn een korte samenvatting van de Thora van Mozes. Daaraan moeten allen zich houden, de groten en de kleine kinderen, de mannen, de vrouwen en de vreemdelingen. 
 Kijk ze nog eens goed aan, prent het in uw geheugen. Dit is het wat de Heere van u vraagt. Zo alleen kunt u gelukkig leven .
 Vgl. Jozua 8:33-35.

Dan opeens wordt het stil tussen de bergen. Ieder zwijgt. Een koor van levietische priesters 
 verheft de stem en leest overluid de geboden des Heeren voor, heel de Thora van Mozes. Ze hebben het bewijsstuk ervan bij zich in de ark van het verbond, waarin de twee stenen tafelen van de tien geboden liggen. 

De priesters zijn het immers die waken moeten over de onderhouding van Gods wet. Gezegend die de Heere vreest en dient. Zo zegt het priesterkoor met het gelaat naar de Gerizim gekeerd. En heel het volk op die heuvel roept overluid: ‘Amen’. En als het woord vloek valt, moeten allen die op de berg Ebal staan, eenparig ‘amen’ zeggen.

 
 Een massaal beamen van de beloften en bevelen van Gods verbond. Het zal waar en zeker zijn. De Ebal en Gerizim lagen tamelijk dicht bij elkaar, zodat de woorden van de priesters door iedereen konden worden gehoord.

De priesters moeten in het bijzonder de donkere keerzijde van het verbond van God laten zien. Als één man roepen zij de vloek over Israël in over de ergste zonden op religieus en zedelijk terrein. 

Vervloekt de man die zich buigt voor een beeld…
.En allen die als schildwachten op de helling van de erg Ebal staan, roepen als in echo terug: ‘Amen’. Zij stemmen ermee in en zweren, dat ze er zich aan houden zullen.

Vervloekt die zijn vader en moeder veracht (vgl. Ex.21:17). ‘Amen’.

Vervloekt die de grenspalen van zijns naasten land verzet (vgl. Deut.19:14). ‘Amen’. 

Vervloekt die een blinde laat verdwalen (vgl. Lev.19:14). ‘Amen’.

Vervloekt die het recht van de vreemdeling, de weduwe en wees buigt. ‘Amen’ (vgl. Deut.24:17; Ex.22:1v). 

Vervloekt die seksuele schanddaden pleegt; bloedschande en onnatuurlijke ontucht. ‘Amen’. 
 Lev.18:9. 

Vervloekt die zijn naaste in het geheim vermoordt 
 en dat soms alleen, omdat hij daartoe gehuurd is door iemand die hem veel geld belooft. ’Amen’. Vgl.Deut.16:19; Ex.23 :8 

Steeds klinkt vanaf de Ebal het  ‘Amen’ van het volk.  ‘Ja amen’. Wij nemen al die dreigingen voor onze rekening. 

Het zijn vooral verborgen zonden, in het geheim bedreven, die hier genoemd worden. Zonden die men op straat van de mens niet vermoeden zou. Zonden die regelrecht uit het heidendom stammen. Maar God weet alles. En Hij laat er net zo goed als over de openlijke misdrijven Zijn vervloeking over horen.

En Israël bevestigt het. Iedereen moet er op rekenen, dat de vloek zeker zal komen, als men met Gods heilige geboden de hand licht. Gezegend daarentegen zal die man zijn, die zich houdt aan het gebod van God. Lees nog maar eens het op onze tekst volgend hoofdstuk: Deut.28:1vv (de vss.1-14). In dat hoofdstuk wordt ook concreet aangegeven waarin Gods vloek en ook waarin Gods zegen zal bestaan.

Het moet een diepe indruk hebben nagelaten: dat door duizenden monden uitgesproken ‘amen’. Een heilige eed, waarmee het volk zich aan de dienst van Israëls God verbindt. Zo  heeft Mozes het blijkens Deut.27 bevolen. Zo is het ook uitgevoerd volgens Jozua 8:30vv (hier is het Jozua die al de woorden van de wet overluid leest, de zegening en de vloek; vs.34 ).

Wanneer Israël in de dagen van de omzwerving door de woestijn als in de dagen van ondertrouw is geweest, dan is deze openlijke betuiging van trouw jegens de Heere in het Noorderland als het ja-woord van de bruid op haar huwelijksdag. Wij geven ons tot in de verste schuilhoeken van ons bestaan aan U, Heere over.

Op dezelfde wijze willen wij vanmorgen, gemeente in deze dienst des Woords een appèl op u allemaal doen. Ik stel u voor: de vloek en de zegen. Ook nu zegge al het volk, de kleinen en de groten: ‘Amen’.

God is God van het verbond. ‘Ik ben de Heere, uw God, Die u uit Egypteland, uit het diensthuis heb uitgeleid.’ Hoe vaak hebben wij elkaar in de samenkomsten van de gemeente daarop gewezen. Hoe vaak hebben wij de schatten des heils die in Christus Jezus verborgen zijn, u  toegereikt?! Ik mag u steeds weer een God voorstellen Die er in Christus Zijn Zoon alles aan gedaan heeft om u van de eeuwige ondergang te redden, om u te bevrijden van het knellende juk van de zondedienst en u binnen te voeren in de gemeenschap met God de Vader, met God de Zoon en met de Heilige Geest. Leven in Gods gemeenschap, dat is leven!Dat al1een. Leven met een eeuwig uitzicht: het uitzicht op het land van de rust, beter dan een aards Kanaän.

Met zulk een trouwe Verbondsgod hebben wij van doen. Hij breidt tot op deze ogenblikken nog maar steeds Zijn handen uit en roept u toe: ‘Kom tot Mij en uw ziel zal leven.’  Dat aanbod van de genade gaat breeduit. Het gaat de deur uit met de liefelijkste en allervriendelijkste aandrang. ‘Zoek toch de Heere, terwijl Hij te vinden is‘ (Jes.55:6a).

‘Ik ben de Heere, uw God..!’ Dat is de inzet van Gods heilige wet. Zo komt de Heere tot ons. En met deze liefde kan Hij het hardste hart stukbreken, zodat het diep voor Hem buigt en er zin in krijgt om die God te gaan dienen. Ontzag en liefde voor Gods heilzame geboden en die ‘beamen’, is dat niet het eerste dat Gods Geest in ons werkt, als Hij zaligmakend in ons komt wonen?! Zeker, de Heere wil ook Zijn arm beschermend om ons leggen om ons naar Zich toe te halen en ons in al onze noden te troosten.
 Maar het allervoornaamste dat Gods Geest ons leren wil, is dat wij eenswillend worden met Hem, ook in Zijn oordelen, dat wij door zijn liefde klein worden en ootmoedig voor God.

Als de Heere op deze wijze naar ons omziet en ons innerlijk voor Zich inwint met de overmacht van Zijn 1iefde, dan breekt er wat hier van binnen.Het vrolijk en hartstochtelijk dienen van ons bedorven ‘ik’ breekt dan af. Het kan niet meer lijden, dat we nog één dag langer onszelf zoeken, zoals we dat in onze onbekeerde staat doen. We beschouwen het als een verloren dag, als we Hem niet op het oog hebben en als we voor onze naasten niet in liefde leven.

God claimt ons innerlijk helemaal en eist ons als Schepper - en Verbondsgod radicaal voor Zich op. Dat kan en dat mag Hij doen.En als de liefde ons aan Zijn voeten heeft gebracht, dan juicht ons hart daarover. Voor Hem leven! Voor God zijn, zoals we uit Zijn heilige handen in Adam voortgekomen zijn. Is Hij dat niet waard? Kom maar, Heere met Uw heilige wet, zoals eertijds op Gerizim en Ebal.

Wij staan er dan weer, van aangezicht tot aangezicht met elkaar. We kijken er elkaar op  aan. We willen graag elkaar (ook in ons gezin) aan de heilige wil van God houden. We hebben immers van doen met een God Die het niet aan ons verdiend heeft, dat we één jaar of ook maar één dag van ons korte leven iets anders zouden zoeken dan de eer van onze God.

Het komt erop aan, gemeente, dat we niet slechts in het openbaar vroom leven, zodat iedereen vindt, dat we netjes en braaf zijn. Dat we een blanco strafregister hebben voor een aardse rechter. Het komt erop aan, dat we besneden zijn met een besnijdenis van het hart. Dat wil ook zeggen, dat we in het verborgene, als niemand ons ziet, God zoeken te verheerlijken en bedenken wat tot heil van onze naaste dienen kan. In zelfopofferende liefde.

Christen-zijn is niet alleen een zaak van de daad. Het is vooral een kwestie van zijn. Van :

Mijn liefde en ijver brandt;

ik draag Uw heil’ge wet,

die Gij de sterv’ling zet

in ‘t binnenst ingewand.

(Ps.40:4b ber)

Was dat uw verlangen, toen u belijdenis des geloofs aflegde in het midden van de gemeente? Was het daarom dat u met uw kleine kinderen voor de doop kwam om hen met alles wat in u is aan de Heere te wijden en hen voor de dienst des Heeren over te hebben? Er is voor een godvruchtige vader en moeder geen groter blijdschap dan te zien, dat hun kinderen naar God, hun Verbondsgod vragen en in Zijn wegen wandelen

Hoeveel bemoeienissen van God waren er in het verleden met u? Hoe vaak stond u daar net als Israël op Gerizim en Ebal om de zegen en de vloek van Gods verbond te beamen De Heere kijkt er uw leven vanmorgen nog eens op na. Hebt u zich ooit gebogen voor een beeld, een denkbeeld van God misschien? Het kan zijn, dat u meende, dat u het met de heiligheid van God niet zo nauw hoefde te nemen. U meende, dat u ook zonder bekeerd te zijn, wel een zinvol bestaan op aarde kon leiden. Is dat soms geen (denk)beeld van God?

En verder: Hebt u vader en moeder de liefde en eer gegeven die hen toekwam? Vgl. Ex. 20:5. Of - om het gebod van God om uw naaste lief te hebben, nader toe te spitsen – hebt u nooit eens met uw buren ruzie gemaakt over een heininkje of een paar centimeter grondbezit?

Hoeveel lichamelijk gehandicapten, hoeveel vreemdelingen, weduwen en wezen waren er op uw weg, die een beroep op u deden. Maar u keek amper of helemaal niet naar hen om. In plaats van dat u hen bezocht in hun verdrukking. Vgl. Jak.1:27: hier worden juist deze dingen genoemd als een ‘zuivere en onbevlekte godsdienst voor God en de Vader.’

En verder: hoeveel beestachtigheid in seksueel opzicht leeft er diep in uw hart? Hoeveel verborgen aanvallen op uw naaste waren er niet in uw daden, woorden en gedachten. Hoe vaak hebt u hen naar beneden gepraat (Grieks: ‘katalalein’).

Zo zouden nog even door kunnen gaan. De woorden van Gods wet zijn veelomvattend. Zij raken onze handen en ons hoofd en ze raken het diepst van onze gedachten.

En al het volk zal zeggen: ‘Amen.

Ik ben er getuige van geweest, hoe velen van u op allerlei wijzen dit ‘amen’ hebben uitgesproken. In doopdiensten, in huwelijksbevestigingen, in uren van openbare geloofsbelij-denis. Op zondagen waarop de tafel van het heilig Avondmaal onder u stond aangericht. Toen was het: ‘Ja. U kiest mijn hart eeuwig tot zijn Koning.’ En ik wil u wel zeggen, dat ik er mij tot op de dag van vandaag over heb verheugd, dat velen van u dit ‘amen’ voor hun rekening mochten nemen. De God Die wij u gepredikt hebben, is het waard, dat wij ons helemaal en radicaal aan Hem uitleveren: ‘Hoe lief  heb ik uw wet; zij is mijn betrachting de ganse dag’ (Ps.119:97). Hoe heerlijk is het, als wij met Israël op de Gerizim mogen staan en de zegen van een leven naar Gods wet juichend beamen.

Gemeente, ik heb u tot nu toe gezegd, hoe rijk het is, als u en ik ons aan het recht van onze Verbondsgod op heel ons leven uitleveren en er met heel ons bestaan naar zoeken te leven. Maar om misverstand te voorkomen moet ik erbij zeggen, dat deze prediking op geen enkele manier een wettische prediking is.

Een wettische prediking is een prediking waarin de mens geleerd wordt, dat hij door de werken der wet God aangenaam kan zijn. Maar dat is ten enenmale een groot misverstand. Want wat zegt Gods Woord daarvan? ‘Vervloekt is een ieder, die niet blijft in al hetgeen geschreven is in het boek der wet, om dat te doen’  (Gal.3:10).

Ik heb u in de jaren van mijn bediening onder u, daarom nooit met een moralistisch verhaal naar huis durven sturen. Ik heb nimmer in mijn preken volstaan met u op te wekken tot deugdzaamheid en braafheid. En dat mag ik ook in deze preek niet doen. Dat zou immers misleidend zijn. Ik weet ervan, hoe groot de nood is van een mens die Gods verbondseisen heeft leren inleven en van harte gewillig is geworden om tot eer van God en tot zegen van zijn naaste te leven. Juist wanneer hij tot de ontdekking komt, dat hij zich dagelijks schuldig maakt aan overtreding van Gods wet. Want getuigt dat alles dan niet juist tegen hem?

Ik vraag u op de man af, of u dat ook persoonlijk hebt geleerd.

En is het daarom ook wellicht, dat in het slotgedeelte van Deut. 27 de zegen niet aan bod komt. De Gerizim zwijgt.
 

De stammen die op deze berg staan, komen niet aan het woord. De nadruk ligt op de vloek van Ebal. Daarom heeft Jozua het tegen zijn volk gezegd, toen het zo gretig en veel belovend uitsprak het de Heere alleen zou dienen: ‘Gij zult de Heere niet kunnen dienen, want Hij is een heilig God; Hij zal uw overtredingen en uw zonden niet vergeven’ (Jozua 24:19).

2. Een tuchtmeester tot Christus

Dat is de trieste afloop van het prachtige verhaal van Deut.27v.  Toch blijft Deut. 27 in onze Bijbel staan. En daarom roep ik u in deze dienst nog één keer op om met Israël ’amen’  te zeggen op heel Gods wet tot en met de vloek. Het oordeel van God billijken, heet dat. En hoe aangrijpend is dat! Ja en tevens heilzaam. Want één ding mag duidelijk zijn. De wet, deze wet is ‘onze tuchtmeester tot de Zaligmaker Jezus Christus’ (Gal.3:21, 24). Net zolang totdat u, aan het eind van al uw kunnen en kennen bij het kruis van Golgotha terecht komt. Daar wil Deut.27 u en mij hebben.

Heel dit hoofdstuk roept om Christus.En Hem mag ik u verkondigen, als de oplossing van het grote levensraadsel waarmee een mens komt te  zitten, als hij uit liefde tot God en Zijn heerlijke dienst met de barsten en breuken van zijn verloren leven geen raad meer weet en roept: ’Hoe krijg ik een genadige  God?!’

Ik mag u wijzen op Hem, Wiens liefde en ijver brandde als bij geen ander, die de wet van God droeg tot diep in zijn bestaan:Jezus Christus. Hij heeft die wet van God volmaakt volbracht.

En wat een troost als wij door het geloof mogen zien, dat Hij dat niet voor Zichzelf, maar voor een ander heeft gedaan, opdat wij in Hem volkomen rein en smetteloos zuiver in Gods ogen zouden zijn.
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Wat een troost ook, als wij door het geloof mogen zien, dat Hij de vloek beaamd heeft: ‘Laat die vloek maar komen, als Ik Uw wet niet houd, Vader.’ Maar Hij hield de wet, dus kwam de vloek niet? Nee, Hij hield de wet en toch kwam de vloek. Dat was de vloek,die wij over ons gehaald hadden door onze zonden.God heeft op Hem al Zijn toorn verhaald, die ons eeuwig had moeten treffen. Vgl. Gal.3:13.

Golgotha is Christus’ ‘amen’ op onze vloek. Jezus is onze plaatsvervangende Borg. Zeer beminnelijk en zeer gepast. En daar komt tenslotte nog iets bij. Daar ergens in de buurt van de Gerizim en de Ebal heeft Christus eens Zijn volk priesterlijk de wet gelezen, net als de priesters dat deden in Deut.27. Dat was toen Christus vanaf een berg in het Noorden van Israël de  schare leerde in Zijn bergrede.’
 Zalig zijn de armen van geest. Zalig zijn die treuren. Zalig zijn de zachtmoedigen. Zalig zijn die hongeren en dorsten naar de gerechtigheid. Zalig zijn de barmhartigen, de reinen van hart, de vreedzamen, de vervolgden om Mijns  Naams wil.Zie daar de gezegenden van de Gerizim.
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Jezus Christus heeft al degenen die aan het eind  gekomen zijn met de wet en haar vervloeking, die lasten droegen, al te zwaar om te dragen, de vermoeiden en verontrusten tot Zich geroepen: ‘Komt herwaarts tot Mij, allen die vermoeid en belast zijt en Ik zal u rust geven!’ (Matth.11:28). 

En u rust geven, gemeente, dat kan Hij  zo uitnemend.

Hij vangt u op, ook vanmorgen, in Zijn doorboorde handen. U hebt het recht van God beaamd. Maar u komt er in eigen kracht nooit mee uit. U zit er dodelijk in gevangen. Alleen de Ebal blijft over met de dreigende ondergang, een eeuwige dood. Nee toch niet. Golgotha blijft over. En het vriendelijk aanbod van ‘s Heeren genade. Mag ik u dan vanmorgen in al uw zonden en tekortkomingen in de armen werpen van Christus? ‘Zo is er dan nu geen verdoemenis voor degenen, die in Christus Jezus zijn, die niet naar het vlees wandelen, maar naar de Geest’ (Rom. 8:1).

Zeg daar dan maar ‘amen’ op, gemeente. Alleen door deze Middelaar van het nieuwe verbond wordt u verlost van de vloek der wet. Alleen door Hem kunt u weer een gerust geweten krijgen. Alleen om Hem is er een eeuwige ingang in het land van de rust met al de zegeningen die God eraan verbonden heeft: eeuwig leven in Zijn gemeenschap.

Ik vraag u nog een keer: Waarom blijft u dan tot nu toe aldoor maar bezig om met een grote boog om Christus heen te lopen en hard te draven voor een eigen gerechtigheid waarmee u de hemel nooit verdienen kunt. Welk een voorrecht is het te weten, dat u de hemel niet meer hoeft te verdienen. Dat heeft Christus gedaan. En dat ligt nu eeuwig vast in Zijn doorboorde handen.

Of wij dan maar niet beter Deut.27 uit onze Bijbel kunnen schrappen? Nee toch niet. Want als wij door het geloof banden aan Christus hebben gekregen en de angst voor vloek der wet om Zijnentwil hebben mogen afleggen, dan blijft toch Gods heilige wet nog over. Om die te doen uit dankbaarheid. Denk aan wat ik zojuist zei over de heilzame regels van Jezus’ bergrede.

Nooit is een mens meer bezield geweest van een heilig verlangen om voor God tot eer en tot heil van zijn naaste te leven, dan wanneer Christus hem naar Zich toehaalt en hem onder Zijn gedurige hoede houdt. Moge het dan een klein beginsel van de door God gevraagde gehoorzaamheid zijn, zo brandt toch onze liefde en ijver om heilig voor God te zijn.Want wat Christus het leven kostte (mijn en uw zondebestaan) dat kan niet langer ons levenselement zijn. En dan mogen wij ons hier oefenen in de strijd tegen onszelf en tegen de zonde die als een diep geworteld kwaad in ons hart woont. Soms zouden we van moedeloosheid om onze vele onvolkomenheden denken: ‘Ik vorder nooit een centimeter’. Maar er is er Een Die gezegd heeft: Ik heb voor u gebeden, dat Uw geloof niet ophoudt.’ En: ‘wie volharden zal tot het einde, die zal zalig worden’ (Matth.24:13; Mark.13:13;

Er is geen heerlijker leven dan met alles wat in ons is Hem te mogen dienen in heel onze levenspraktijk, in de opvoeding van onze kinderen, in kleine liefdedaden, waarmee we anderen in hun noden helpen.

Want tenslotte is dat alles niet zonder uitzicht. Immers: straks is er geen berg Ebal meer. Dan is er alleen nog de Gerizim. De eeuwige zegen en een leven in Gods storeloze gemeenschap, zonder zonde.

Daar haakt ons hart naar. En daarom hoop ik vurig, dat ook u met al het volk en met heel uw hart, ‘amen’ zult zeggen op wat u vanmorgen gehoord hebt. En al het volk zal zeggen: ‘Amen’.

Ja, amen.







� Deze preek is gehouden in een laatste dienst in een van mijn gemeenten.


� De stammen van de zegen zijn: Simeon, Levi, Juda en Issaschar, Jozef en Benjamin. De stammen van de vloek op de berg Ebal zijn:  Ruben, Gad, Aser, Zebulon, Dan en Naftali. (Deut. 27:12v). Op de afbeelding links de berg Gerizim, rechts de Ebal. Sichem lag ten zuiden van de Ebal.


� In de Pentateuch van de Samaritanen wordt niet de Ebal, maar de Gerizim genoemd (daar had men zijn tempel). 


� Vergelijk voor het hele hoofdstuk Exodus 19:3vv (de afkondiging van Gods verbondseisen bij de Sinaï): ‘En gij zult Mij een priesterlijk koninkrijk, en een heilig volk zijn …Toen antwoordde al het volk gelijkelijk, en zeide: Al wat de Heere gesproken heeft, zullen wij doen’ (vs.6, 8). Zie ook Ex.24:1vv.


� ‘…Voor zo’n rijk gezegend volk blijft er niets over dan zich te scharen om het altaar van hun Verbonds-God, om Hem de aangename offers tot een liefelijke reuk aan te bieden.’ Zo Aantekeningen op Deuteronomium, uit het Engels vertaald door C. H. Mackintosh;  Uit het Woord der waarheid - Winschoten, 4e druk; blz.353. ‘De offers en de offermaaltijden hebben hier dezelfde betekenis als bij de sluiting van het verbond bij Sinaï’ ; zo het commentaar van Keil.


� Zie Deut. 27:4.


7.. ‘Het is vanzelfsprekend dat er alleen een korte samenvatting wordt opgetekend, misschien een aantal apodictisch geformuleerde geboden en enkele zegenbeden en vervloekingen. LXX noemt het afschrift to deuteronomium, maar daarmee is zeker niet het hele boek Deuteronomium bedoeld.’ Aldus Dr. M.A. Beek, Jozua (De prediking van het Oude Testament); Nijkerk 1981, blz. 102. J.Calvijn spreekt in dit verband (bij Joz.8:32) ook van ‘een samenvatting plus strafbepalingen’. Zo J. Calvijn op Jozua 8:30vv (in Calvijn Archief 1.0). 


Calvijn voegt hieraan toe, dat ook voor buitenlanders die het land binnenkwamen, duidelijk zou worden, welke God daar toch wel vereerd werd, en waarmee het excuus van dwaling bij voorbaat weggenomen zou zijn, doordat de wet niet in een boekrol weggeborgen, maar voor aller ogen uitgestald was.’


� ‘Israël moet….de wet op grote stenen schrijven, niet door de letters in de stenen uit te houwen, maar aldus, dat de stenen met kalk (of gips) bestreken worden, en dan in die kalk de letters werden aangebracht: een procédé, dat in Egypte veel werd toegepast. Aldus dr. J. Ridderbos, Het boek Deuteronomium (Korte verklaring der Heilige Schrift); tweede deel (hoofdstuk 16:18-34:12); Kampen 1951; blz. 68.


� ‘Dat in het voorafgaande de stam Levi gewoon naast de andere stammen is genoemd, wijst erop, dat bij “de levieten” van vs.14 niet aan de gehele stam is te denken, maar aan een bepaald daartoe aangewezen deel; volgens Joz. 8:33 zijn dit “de Levietische priesters, die de ark des verbonds des Heeren droegen”. Voorts wordt met het telkens herhaalde “het ganse volk” duidelijk uitgesproken, dat hierin niet de oudsten in plaats van het volk optreden, maar dat het Amen-zeggen geschiedt door het volk zelf, d.w.z. door de mannen van 20 jaar en daarboven.’ Aldus dr. J. Ridderbos, a.w.,; blz. 72.


� De Hebr.tekst van Deut. 27:26 luidt  ארור אשׁר לא־יקים את־דברי התורה־הזאת לעשׂות אותם ואמר כל־העם אמן׃


De Septuagint vertaalt aldus:


Ἐπικατάρατος πᾶς ἄνθρωπος, ὃς οὐκ ἐμμενεῖ ἐν πᾶσιν τοῖς λόγοις τοῦ νόμου τούτου τοῦ ποιῆσαι αὐτούς· καὶ ἐροῦσιν πᾶς ὁ λαός Γένοιτο. . 


De King James vertaling heeft;


Cursed be he that confirmeth not all the words of this law to do them. And all the people shall say, Amen. 


� De eigen vertaling van ons tekstverst is: Vervloekt wie de woorden van deze wet niet bevestigt om die te doen. En heel het volk zegge: Amen.


� Vgl. Deut.4:16, 28; 5:8; Ex.20:4; 9:12.


� Seksuele omgang met zijn moeder; vgl. Deut.22:30; Lev.18:8 ; 20 :11; 1 Kor.5:1vv. Ontucht met een beest; vgl.Ex.22:19; Lev.18:23; 20:15. Seksueel verkeer met zijn (half)zuster, de dochter van zijn vader of moeder; vgl. Lev.18:9; 20:17 en met zijn schoonmoeder; vgl. Lev.18:17; 20:14.


� In sluipmoord of door vergif. Vgl. Ex.23:7; Deut.19:11; Ps. 10:8v.


� ‘Die twee bergen midden in het centrum van het land, beelden de twijfelachtigheid van het van het verbond uit. Die plaats: het is niet de plaats die de Heere verkiest….Wat wordt het: zegen of vloek? Het is een dubbeltje op zijn kant. Het kan vriezen en het kan dooien. Het kan zegen worden, maar ook vloek.’ Aldus drs. H.de Jong, Deuteronomium XVIII-XXXIV(de evangelische wet); deel 2; uitg.van de EO i.s.m.Kok Kampen; 1987; blz. 95. Dit lijkt me echter een al te vindingrijke uitleg van Deut.27.


� In Jozua 8 wordt Israël een ‘qāhāl’ genoemd (zo ook in Deut.23:1-8: qehal yhwh); In het NT is dat: ‘ekklèsia’.


� De prediking van Christus als Redder van ons leven is zeker een schriftuurlijke prediking. Maar zij mag nimmer ontaarden in een prediking los van het recht van God. Helaas, dat is het grote manco van veel preken vandaag. Jezus Christus is toch immers naar het getuigenis van heel de Schrift gekomen om in onze plaats het door ons geschonden recht van God voor en in ons te herstellen. En niets is er dat het verbrijzeld hart zozeer verheugt als de troostrijke verkondiging van een Messias Die door Zijn lijden en sterven voor ons een gerechtigheid verwierf waardoor wij alleen voor God kunnen bestaan.


� ‘Zo kan de lezer het diepe stilzwijgen begrijpen dat heerst op de berg Gerizim. De eenvoudige waarheid is: als daar maar een enkele zegen gehoord was, zou het hele onderwijs van de Heilige Schrift betreffende het punt van de wet omgekeerd zijn.’ Zo C. H. Mackintosh, a.w., blz.353v.


� De afbeelding is een doorkijkje vanuit de Berg der zaligsprekingen in de gelijknamige kerk, gebouwd door Ant.Barluzzi (NW van Kapernaüm langs de hoofdweg naar Rosh Pina). 





�  De afbeelding stelt Jezus voor, onderwijzende de menigte (naar Carl Heinrich Bloch).











� Da Costa voegt aan dit alles toe, dat er ook een vloek van het Evangelie is. Die luidt aldus: ‘Vervloekt is hij, die niet om niet wil zalig worden, die Gods liefde versmaadt, die Gods vrijheden niet wil aannemen. De wet zegt tot de mens: “Gij slaaf! Vervloekt zijt gij, als gij het allerminste aan uw werk laat ontbreken”. Hoe verpletterend! Het Evangelie zegt tot de mens: “Gij gevangene! Vervloekt zijt gij, als gij niet vrij wilt zijn, gelijk Gods kinderen”. Hoe hartontroerend!’ Uit: K. Aug. Dächsel, Bijbel of gehele heilige Schrift, bevattende al de kanonieke boeken van het Oude en Nieuwe Testament (volgens de Statenoverzetting) (+ in de tekst ingelaste verklaringen en aanmerkingen van de beroemde godgeleerden uit alle tijden; naar het hoogduits; 2e druk (bewerking van H. van Griethuijsen Antzn; eerste deel (Gen.- Deut.); Kampen 1893; blz. 850.
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