Preek over Deut. 6:4a

Orde van dienst


  1.     Votum


  2.     Groet


  3.     Psalm: 49:1


  4.     Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


  5.     Psalm: 

/ 74:2

  6. 
Schriftlezing: 
Deut.6:1-4; Mark.12:28-34;

 



Jak.2:14-26

  7.     Gebed

Thema voor de preek: Hoor, Israël, de Heere onze God is een enig Heere (Deut.6:4a)

Verdeling van de preek:

· Gods eigenheid

· Zijn enigheid

· Zijn uniciteit

  8.     Inzameling der gaven

9.   Psalm: 135:1, 2. 9, 12

10.     Prediking

11.     Psalm: 105:1, 4

12.     Dankgebed

13.     Psalm: 130:4

14.     Zegenbede.

*

*

*


‘Hoor, Israël, de Heere onze God, de Heere één.’ Dat is de letterlijke vertaling van de tekst. Zoals u wellicht zult weten, zijn deze woorden de eeuwen door op de sjabbat in de Joodse synagogen en ook dagelijks in de Joodse huizen uitgesproken. Ze vormen het zogenaamde ‘sjema’, Israëls geloofsbelijdenis bij uitnemendheid.

Het zijn bovendien de eerste woorden die men de kleine kinderen leert spellen. En ook als men rondom het sterfbed van een geliefde bijeen is (tien mannen als in de synagoge), zijn het juist diezelfde woorden die gesproken worden op het moment waarop de laatste ademtocht over de lippen van de stervende komt. En daarbij valt dan alle nadruk op het laatste woord, het hebreeuwse woord ‘èchad’ (één). Het klinkt als een zucht, een langgerekte zucht die op de vleugels van deze geloofsbelijdenis de stervende begeleidt op weg naar de eeuwigheid.

Van de wieg tot het graf/ van a tot z
Van de wieg tot het graf is dit woord uit Deuteronomium 6 Sions roem en sterkte. En wij mogen dat vanmorgen in deze bediening van het Woord overnemen. Want dit woord is ook ons uit het hart gegrepen. In verbondenheid met Gods oude bondsvolk dat we zo hartelijk liefhebben. Ook wij die door genade in Israël zijn ingelijfd en de naam van Sions kinderen mogen dragen, ook wij roepen het elkaar toe: ‘Hoor, Israël…’.Of om het te zeggen en te zingen met de woorden van Psalm 49:

Gij volken, hoort waar g’ in de wereld woont,

’t zij laag van staat, of hoog met eer bekroond.’

Toen ik deze week de dienst van vanmiddag voorbereidde, dacht ik: Waar ben ik aan begonnen? Dat korte zinnetje van de tekst kan op minstens drie manieren worden vertaald. En het laatste woordje van de tekst (Hebr.’èchad’) is zo diep, dat ik de bodem ervan niet kan peilen. U mag dus wel naar deze preek luisteren, zoals u luistert naar iemand die stamelt en stottert. Toch wil ik proberen u iets van het geheim dat in de tekst voor de preek ligt opgesloten, te openbaren.

In één adem.
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Een ding mag ons in elk geval duidelijk zijn. Het gaat hier om de levende God. Hij openbaart zich in deze kerntekst van de Bijbel. En wat de verschillende vertalingen van deze tekst betreft, het komt mij voor, dat het het beste is aldus te vertalen: Hoor, Israël, de Heere onze God, de Heere (is) één. Dus ononderbroken in één adem; en niet in tweeën geknipt. Dat is weinig minder dan een kinderlijke kreet waarin het laatste woordje alle nadruk krijgt.

De langgerekte stoot (‘Tekia’) van de sjofar (ramshoorn) is het geluid dat wordt gemaakt bij het kronen van een koning. Op Rosj Hasjana (Joods Nieuwjaar) belijden de Joden dat ze God tot Koning kronen met het blazen van de Tekia. Zo worden Joden herinnerd aan het feit dat God Koning is en regeert.

Gods eigenheid

De Heere is één. Het eerste dat ik hierover wil zeggen, is, dat ons hiermee een verklaring van Gods onuitsprekelijke Wezen (Zijn eigenheid) wordt gegeven. Israëls God is Iemand, boven wolken en boven sterren. Nooit was Hij er niet. En altijd zal Hij er blijven. Hij was er, voordat u en ik er waren. Hij zal er ook zijn, als u en ik sterven. Zijn bestaan hangt niet af van ons bestaan. Het onze wel van het Zijne. God is onafhankelijk van ons. Wij zijn wel afhankelijk van Hem.

Niet zomaar Iemand

God is Iemand en niet zomaar Iemand. Hij is één. Niet een God zonder meer. Algemeen en vaag. Een Opperwezen dat wel zal bestaan. Zo horen we dat nog al eens zeggen: Er moet wel zo iets bestaan als een god. Iets ‘tremendum’ (om van te rillen). Of: Onze lieve Heer’ die alles goed vindt wat wij mensen doen en laten en van wie men dus koud noch heet wordt. God is Iemand die geheel anders is dan alle ‘iemanden’ in de wereld. Opgepast dus, dat we God niet vertekenen. 

Heere
Daarom moeten we heel nauwkeurig luisteren naar wat God van Zichzelf heeft geopenbaard. In Zijn daden, in de schepping waarin Zijn Naam staat uitgeschreven. In de geschiedenis waardoor Hij Naam maakt in de wereld alom. Maar vooral in Zijn Woord, de Bijbel. Daarin immers stelt God Zich aan ons voor. Dat deed Hij, toen Hij bij het brandende braambos aan Mozes Zijn Naam openbaarde. Zo onuitsprekelijk, dat Israël die Naam niet eens op de lippen durft te nemen. Het mocht Hem eens onteren. Niettemin was het Mozes toegestaan de Naam van God uit te roepen. JHWH – Ik ben Die Ik ben. Niet vandaag zus en morgen zo, maar altijd aan Mijzelf gelijk. In Mijn ondoorgrondelijke liefde. In dat wat Ik goed noem: Mijn gerechtigheid. In Mijn ontferming.

Tot tweemaal toe wordt in de tekst van Deuteronomium 6:4 over de Heere gesproken. Niet voor niets. Want zo heeft Hij Zich aan Zijn volk bekend gemaakt. En dat stempelt vooral het laatste woordje van de tekst, het woordje één.

Israëls God – maar hoor dat nu niet aan als iets oneerbiedigs - is een God uit één stuk. In Zijn wezen en bestaan geheel anders dan de goden die de volkeren hebben gemaakt. Want die wisselen met de tijd. Die hebben soms twee gezichten. Zoals de Griekse god Janus. Daar kan men dus nooit helemaal van op aan. Je weet nooit precies wat je aan hen hebt. Het kon allemaal wel eens lelijk tegenvallen, als je hen door en door leert kennen.

God is liefde

Hoor, Israël, de Heere onze God is één; een eenheid. Laat ik dit met een voorbeeld mogen verduidelijken. Er zijn mensen die altijd zeggen: God is liefde. Ze weten van Hem niets anders. Ze zeggen van zichzelf, dat ze goed zijn, omdat ze iedereen het zijne geven. En ze denken van God, dat Hij geen kwaad in hen ziet.

Maar dat is een grandioze vertekening van God. En die mensen komen daar vroeg of laat zeker bedrogen mee uit. Want de Heere onze God kan het kwade niet zien. Hij haat het kwade. Hij is een verterend vuur. En als Hij naar mij kijkt, ziet Hij ook zoveel kwaad. Ik heb geen liefde in mijn hart, zoals ik die behoor te hebben. Ik ben een zelfzuchtig en hoogmoedig mens. Dat heb ik zo leren inzien. Want vroeger geloofde ik dat ook nooit. Ik was er te goed voor om dat te geloven.

Is God hard?
Maar ik haast mij om nu ook nog een ander voorbeeld te gebruiken. Er zijn ook mensen die vinden dat God wreed is en hardvochtig. Oog om oog, tand om tand. Zij kunnen niets liefdevols in God vinden. Zij kunnen Zijn wereldbestuur niet begrijpen en staan voor duizend en één raadsels in hun eigen leven. En zolang als zij alle raadsels van hun leven met God in verband brengen, hebben zij Hem niet lief. Eigenlijk haten ze God.

Nu, ook dit is een geweldige vertekening van God. De Heere onze God is een God van heilig recht. Zeker, Hij laat het onrecht en het misdadig geweld waar de wereld zo vol van is, zeker niet over zijn kant gaan. Daar komt Hij ongetwijfeld een keer op terug. Weldra grijpt Hij in en zal alle goddeloosheden van de aardboden wegdoen. Ja, maar het is toch ook o zo rijk, dat God dat niet genadeloos doet. Anders zou er ook voor mij geen leven zijn. ‘In de toorn gedenkt God Zijn ontferming’ (Hab. 3:2slot). Hij slaat mij altijd met mate, ook al doorzie ik dat niet op staande voet. Want Hij heeft mij ook zo mateloos lief.

God is één. Dat houdt in, dat niemand het recht heeft om God tegen God uit te spelen. Er is geen tweeheid in God. Geen tweeheid van goed en kwaad. Geen tweeheid van recht en genade die met elkaar overhoop liggen. Wij mogen – anders gezegd – de ene eigenschap van God niet tegen de andere uitspelen. Daarom is het verkeerd om te willen uitrekenen voor hoeveel procent God rechtvaardig is en voor hoeveel procent genadig. Wat God is, dat is Hij altijd voor de volle 100%. Dat heeft Hij bewezen op Golgotha, waar in het sterven van Gods geliefde Zoon aan het recht van God ten volle is voldaan en tegelijk Gods genade voor de grootste van de zondaren is volbracht.  De Heere, onze God is één.

God is een eenheid. Er is geen tweeheid in Hem: een buitenkant die er aardig uitziet en een binnenkant die bij nader inzien erg tegenvalt. God is geen optelsom van deugden.

Ik ben de goede Herder
God is een Persoon. En wat voor een Persoon? Zie het aan Hem die eens de woorden van God Zelf, gesproken tot Mozes bij het brandende braambos, heeft overgenomen: Jezus Christus. Hij is onze ‘Ik ben’, de altijd aan Zichzelf gelijk blijvende goede Herder Die Zijn leven stelt voor de schapen. Hij sterft aan een vloekhout. Niet maar als een martelaar, maar als een Borg die in de bres springt bij God de Vader voor al de Zijnen. Hij voldoet aan Gods heilig recht dat ik zo schandelijk versmaadde. Hij rukt mij als een brandhout uit het vuur van Gods gericht. Aan Hem heb ik mijn bestaan te danken. Aan Hem weet ik, dat God Iemand is aan Wie Ik mij kan toevertrouwen. Ik wil met geen andere God ooit meer van doen hebben. Ik heb Hem broodnodig. Ik heb Hem hartstochtelijk lief.

Hoor, Israël…De Heere is één. Niet samengesteld uit componenten. Niet zus en zo. Eén. De God van het Oude Testament is niet te vervangen door of aan te vullen met de God van het Nieuwe Testament. De Zoon van God, Jezus Christus is niet maar een exponent of een experiment van de Vader in deze wereld. Wie Christus Jezus door het geloof omhelst, hangt de Vader om de hals. Zo zei Jezus het Zelf in Zijn hogepriesterlijk gebed: ‘Ik en de Vader zijn één’ (Joh. 17:21v).

Gods enigheid

Kan ik er nog meer van zeggen? Ik moet er nog iets van zeggen. Iets dat echt helemaal bij de tekst hoort en ook bij dat laatste woordje één. Daarin ligt namelijk ook een betuiging van Gods absoluutheid (Zijn enigheid). Hij is de enige. Als Israël het in de wereld uitroept, dat God één is, dan betuigt het daarmee ook, dat er maar één God is die de naam van Heere werkelijk waard is. Als je een God wilt dienen, dan heb je in feite geen keus: een, twee, drie goden…; zoek maar uit wat je het beste aanstaat.

Tot één kunnen tellen

Een is in onze tekst geen telwoord. Ik zei toch immers al, dat de tekst een kinderlijke uitspraak is. Hier is dus een kind aan het woord, dat niet tot tien kan tellen en het ook niet wil. Hier is een klein kind aan het woord dat nog maar één vingertje kan opsteken. Het kan niet optellen noch aftrekken, noch vermenigvuldigen noch delen.

Een kind heeft maar één vader, ook maar één moeder; onvervangbaar. Een is genoeg. En zo kent het geloof ook maar één God. Onveranderlijk en onvervangbaar.

Andere goden, toen en nu

Zijn er dan geen andere goden? Zeker, die zijn er maar genoeg. Oudtijds onder Israël; denk aan de Baäls en Astartes, goden en godinnen van de vruchtbaarheid en van seksuele perversiteiten. In hun dienst kon men zich uitleven en behoefde men van zijn begeerten niets in te leveren. En wees eerlijk, dat staat een mens wel aan.

Zijn er geen andere goden. Zeker, ook nu zijn ze er bij de vleet. Wij kunnen te kust en te keur. Ik noem: geldgod Mammon met zijn alles verslindende macht. Alles in de wereld draait om geld. En ik moet ook niet denken, dat ik er niet door bezeten ben. En dan godin Eros; zij heeft miljoenen in de ban. Niet alleen in de bordelen. Ook in ogenschijnlijk nette huwelijken; het hangt er immers maar van af, hoe gehuwden met hun lichaam omgaan. En dan koning voetbal; een stuk afgoderij van sporthelden.

Een of-of kwestie.

Maar hoor nu toch, Israël. Geen vingers in de oren, als er soms dingen worden genoemd die uw bestaan raken. Al die goden die we noemden zijn nieten en nullen. U kunt hen welkom heten in uw hart en huis. Maar vroeg of laat valt u er wel mee om. U staat ermee op drijfzand. Gooi ze de deur uit a.u.b. Leer de God van Israël kennen. Daar hebt u een Bijbel voor. 

U kunt het naargeestig vinden, dat ik op grond van de tekst voor de preek alles zo op één hoop gooi. U kunt het enghartig vinden, dat ik meen te moeten uitkomen en opkomen voor de absoluutheid en het alleenrecht van de God van Israël. Maar ik mag niet anders. Ik heb u nooit naar huis gestuurd met de boodschap dat u met Boeddha of Mohammed ook wel leven en sterven kunt. Het is een of-of kwestie. En dat niet alleen, omdat de God van Israël nu eenmaal de enige God is, maar ook omdat Hij de enige dienenswaardige God is.

De slip van een Joodse man
En Hij heeft u daarvan ook niet onkundig gelaten. Hij is uw Schepper en u bent alles aan Hem verplicht. Hij heeft Zich Naam gemaakt onder Israël als een God die verkiest: ‘het onedele van de wereld en het verachte, opdat Hij wat niets is, te niet zou maken’ (1 Kor. 1:28). Hij heeft het liefste dat Hij had, Zijn geliefd Kind Jezus gezonden om u te redden en thuis te brengen aan Zijn Vaderhart. En deze Zaligmaker staat ook vanmorgen aan uw deur en vraagt om binnengelaten te worden.

Hebt u er soms iets op tegen, dat Hij Koning over u is? Kan er eigenlijk hier wel iemand zijn, die denkt: Voor deze God liever een ander? In Zacharia 8:23 lezen we, dat ‘tien mannen, uit allerlei tongen der heidenen, grijpen zullen, ja, de slip grijpen zullen van een Joodse man, zeggende: ‘Wij zullen met ulieden gaan, want wij hebben gehoord, dat God met u is’.  De God van Israël is zo uniek, dat u in heel de wereld geen tweede vinden kunt, die u zo gelukkig maken kan.

Gods uniciteit
En daarmee heb ik dan eigenlijk ook reeds het derde punt aangestipt: Gods uniciteit. Over het verband van de tekst heb ik tot nu toe helemaal niets gezegd. Inderdaad, dat heb ik voor het laatst bewaard. Niet omdat het niet van belang is. Maar om de context van dit woord uit Deuteronomium 6 nu eerst goed uit de verf kan komen. Want waarom leerde Israëls God Zijn volk in de dagen van Mozes zo uitdrukkelijk zijn eenheid belijden? Wel, omdat Hij werkelijk hun een en al wilde zijn. Onze tekst is een belijdenis van het unieke van God.

Kanaän

De Heere zette min of meer Zijn Naam op het spel, toen Hij dit volk in Kanaän bracht. Het was geweldig, dat toen eindelijk Gods belofte heerlijk werd vervuld. Een land overvloeiende van melk en honing; Gods land. Daar kon elke inwoner onder zijn wijnstok en vijgenboom zitten en God prijzen. Maar het was ook wel wat riskant. Want wie weet, hoe spoedig Israël de God van de uittocht uit Egypte en van de doortocht door alle ellenden van de woestijn van Sinaï, weer zou vergeten? We weten hoe dat gaat. Het bezit van de zaak, is vaak het einde van ’t vermaak. Niets ligt zo voor de hand als het vergeten van de bron van alle weldaden van de Heere.

Het vele in plaats van de Ene

Laat ik om dit verder uit te werken een beeld mogen gebruiken uit een recent commentaar op Deuteronomium. Het is hier als met een jongen die in de top van een pruimenboom gekropen is. Overal om hem heen hangen al die sappige pruimen waaraan hij zich te goed kan doen. Een, twee, drie, tien, twintig…Er is een veelheid. En denkt die jongeman en dan nog wel aan, dat die pruimen allemaal hun sappigheid hebben verkregen uit die ene boomstam?

Wel, dit gevaar bedreigde Israël, toen het eenmaal het beloofde land in bezit had genomen. Het dreigde genoeg te hebben aan het vele en de Ene te vergeten.

Daarom herinnert de Heere in onze tekst Zijn volk aan Hemzelf, die Ene die het zo waard is gediend te worden. Aan Zijn woorden, aan Zijn geboden, het liefdesgebod dat alle geboden samenvat.

Zo heeft Jezus dat ook gedaan. In Markus 12 waar Hij de Joodse Schriftgeleerden die dreigen te stikken in de veelheid van ge- en verboden (613). Zij vergaten, dat het alles om het ene ging. ‘Het eerste van al de geboden is: ‘Hoor, Israël! de Heere, onze God, is een enig Heere. En gij zult de Heere, uw God, liefhebben uit geheel uw hart, en uit geheel uw ziel, en uit geheel uw verstand, en uit geheel uw kracht. Dit is het eerste gebod. En het tweede aan dit gelijk, is dit: Gij zult uw naaste liefhebben als uzelf. Er is geen ander gebod, groter dan deze.’ (Mark.12:29-31).

Vele zegeningen

En dan nu wij nog een keer. Over hoeveel zegeningen van onze goede God kunnen wij ons verheugen? Ons huis, onze gezondheid, een kerk waarin wij samenkomen rondom Woord en sacrament met de ambten en de bedieningen.

En wat is in dit alles nu het allermooiste? Zijn dat niet de vele ervaringen die wij onder het Woord door Gods goede Geest hebben opgedaan? We zijn toch immers als rijk gezegende mensen onder Gods rijkste beloften geweest en we hebben er toch wel eens wat van meegenomen? Toch? Of bent u altijd met lege handen naar huis gegaan. Bleef uw stoel aan de avondmaalstafel tot nu toe leeg?

Onze, mijn God

Hoor, Israël. Nog één keer. De Heere, onze God….Ja? is Hij wezenlijk uw God? Hebt u Hem leren kennen als een God die u uit de benauwdheden van uw slaafse zondebestaan bevrijdde? Heb jij, jongen/ meisje een band aan Hem gekregen, toen al je wegen doodliepen in de woestijn van het leven? Weet u, gemeente er ook van, dat God de Levende bij u langs is gekomen, toen u daar ‘lag op het vlakke des velds’, als een pasgeboren kind dat ‘niet met water gewassen was’, ‘vertreden in uw bloed?’ (Ez. 16:4vv). En hebt u de levende God toen niet in al uw radeloosheden horen roepen: ‘Leef, ja leef’?!

Hoog in de boom
Als wij dit Godswonder persoonlijk hebben ondervonden, kan het ons gebeuren, dat we hoog in de boom komen te zitten en ons niet meer dagelijks verwonderen over de bron van alles. Dan zijn we ‘rijk en verrijkt en hebben aan geen ding gebrek’ (Openb. 3:17a). We weten alles allang. We zijn gearriveerde mensen geworden, die alleen maar vroegere ervaringen hebben. Maar het leven is eruit. Er gebeurt gewoon niets meer. Alle spanning is weg.

Hoor, Israël…U kunt Hem zomaar vergeten. Zal dan de Heere niet tegen u zeggen: ‘Ik heb tegen u, dat u uw eerste liefde hebt verlaten’ ? (Openb. 2:4). Wel, hoor dan nu nog één keer de roepstem van de God van Israël. Is Hij dan niet langer voor u de God om lief te hebben? Al die pruimen komen uit één stam. 

Vergeet nooit één van Gods weldadigheden:

vergeet ze niet. ‘t Is God, Die z’ u bewees.

(Ps.103:1 slot ber.)

Laat dan ‘al deze goedertierenheid van de Heere u maar tot bekering leiden’ (Rom. 2:4).

Altijd weer terug naar de bron. Van het vele naar het ene. Naar ‘Hem Die al uw heil bewerkte’ (Ps.105:3a). Dagelijks op de knieën. Nooit meer willen zijn dan een bedelaar aan de troon van Gods genade. De Heere is één. Een en al goedertierenheid.

Al deze woorden (Gods liefdesgebod)

Dat gaat levenslang voorop. Maar dan ook vanuit die Ene naar het vele, naar al die kostbare woorden waarvan het boek Deuteronomium zo vol staat. En waar Jakobus het over heeft in zijn brief. Al de geboden van de Heere.

Laat ons de liefde onder elkaar in stand houden, gemeente. Want er kan geen geestelijke opleving in de gemeente zijn, als de liefde weg is. En begin dan maar dicht bij huis. Bij uw eigen man, vrouw, kinderen… En laat het niet na, ook niet als u weinig liefde terugkrijgt. Kijk met goede zorg om naar uw kinderen. Als u naar bed gaat en als u opstaat. Als u binnenkomt en als u weggaat. Naar uw kantoor, uw zaak. En loop dan maar niet zo te draven om u schatten te vergaderen. Want de mot vreet ze op en de roest verderft ze. En laat dan ook niet alles maar om uzelf draaien. Wees een gevend en gunnend mens. Dan bent u de koning te rijk. Wat een God, die God van Israël? Vindt u niet?

Op de knieën

Ik eindig met een kort verhaal, verteld door A. D. R. Polman (in een van zijn boeken over de Nederlandse Geloofsbelijdenis). In het jaar 1646 was een aantal theologen in de Westminster Abdij te Londen bijeen om een geloofsbelijdenis op te stellen. Daarbij kwam als eerste de vraag naar voren: Wie is God? Niemand achtte zich bekwaam om daarop een passend antwoord te geven. Tenslotte besloot men één van hen op te dragen om op die vraag zich te bezinnen. De man ging op dat verzoek in, maar verzocht de vergadering eerst met hem in gebed te gaan om te bidden om de leiding van de Heilige Geest.

Allen knielden neer en daarop ving de predikant zijn gebed aldus aan: ‘O God, Gij zijt een Geest, oneindig, eeuwig en onveranderlijk in Uw Wezen, wijsheid, macht, heiligheid, gerechtigheid, goedheid en waarheid.’

Sterke ontroering greep op dat moment de vergadering aan. Zij hadden immers meteen gevonden wat zij zochten. De eerste volzin van dit gebed werd terstond aanvaard als de beste omschrijving van Gods Wezen.

Ja, want een geloofsbelijdenis, ook als die van Deuteronimium 6:4 wordt op de knieën, voor het aangezicht van de Allerhoogste Zelf geboren.

Looft, looft verheugd de Heer’ der heren

aanbidt Zijn Naam en wilt Hem eren!

Doet Zijne glorierijke daân

alom de volkeren verstaan,

en spreekt met aandacht en ontzag

van Zijne wond’ren dag aan dag

(Ps. 105:1, 4 ber.)

Amen.

� Deze preek is uitgesproken ter gelegenheid van mijn afscheid als predikant van de Hervormde Gemeente te Bilthoven (15 september 1991). Vanaf deze datum was ik als studieleider verbonden aan de opleiding tot Godsdienst-Pastoraal Werker en Godsdienstleraar, uitgaande van de Theologische Hogeschool vanwege de Ger.Bond in samenwerking met de Christelijke Hogeschool Ede. 
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