Preek over Exodus 13: 21, 22
Orde van dienst

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm: 121:1, 2

4.   Wet des Heeren  /  Apost.Gel

5.   Psalm: 25:3        / 105:21

6.   Schriftlezing: Exodus 13: 17-22; 1 Kor.10:1-13

7.   Gebed

8.   Tekst/ thema: Ex.13:21,22

En de Heere toog voor hun aangezicht, des daags in een wolkkolom, dat Hij hen op de weg leidde en des nachts in een vuurkolom, dat Hij hen lichtte om voort te gaan, dag en nacht. Hij nam de wolkkolom des daags, noch de vuurkolom des nachts niet weg van het aangezicht van het volk

Verdeling van de preek:

1. De wolk- en vuurkolom, het teken van Gods aanwezigheid en nabijheid.

2. Jezus Christus onze overste Leidsman en Voleinder des geloofs

3. Gods Woord: een lamp voor mijn voet, een licht om het donker op te klaren

  9.Inzameling der gaven

10.Psalm: 118:4, 7

11.Prediking

12.Psalm: 78:7 10 en 12

13.Dankgebed

14.Psalm: 68:1, 2

15.Zegenbede


Van Alexander de Grote, gemeente, een Griekse veldheer en wereldveroveraar wordt verteld, dat hij in het tentenkamp van zijn leger steeds bij de plaats waar hij bivakkeerde, een grote fakkel te laten branden om voor al zijn soldaten aan te geven, waar hij zich bevond.

Overdag zagen dan zijn soldaten aan de opstijgende rook, waar hun koning was. En ’s nachts herkenden zij zijn plaats aan de lichtglans die de fakkel verspreidde.

De aanwezigheid van hun veldheer gaf de mannen moed. Zijn vuur was hun enthousiasme. Steeds was daar de vreugdevolle zekerheid: de machtige Alexander is bij ons.

1. De wolk- en vuurkolom, het teken van Gods aanwezigheid en nabijheid.

Een veel machtiger Koning gaat de Israëlieten voor, als zij uit het land Egypte wegtrekken: in een wolk- en vuurkolom, het teken van Gods aanwezigheid en nabijheid. Heerlijker en blijder zekerheid behoeft geen mens, geen volk te hebben: God is in ons midden, God is tegenwoordig. Dat geeft moed om voort te gaan. Op deze weg zal niemand dwalen.

Eindelijk is het dan zover. Het volk van God wordt door een ‘hoge hand’ uitgeleid uit het slavenland Egypte. Bij vijven zijn ze weggetrokken. Mannen, wier rug gekromd is door harde arbeid. Vrouwen met door verdriet verouderde gezichten. Kinderen, nog fris en vrolijk. Het land van de vrijheid, het door God beloofde land lokt. Na vier eeuwen slaafse arbeid in Egypte.

En hoe machtig wordt dat volk op zijn uittocht uit Egypte beschermd door de Heere. Een geweldige wolkkolom verheft zich majestueus omhoog, en terwijl het Egyptische leger nadert om Israël op de schouder te vliegen, trekt de wolk over het leger van Israël en daalt neer tussen de Israëlieten en de soldaten van Egypte. Een muur van duisternis bevindt zich tussen de Israëlieten en hun achtervolgers. De Egyptenaren zien het voorttrekkende volk van de Israëlieten niet meer. Maar aan de kant van Israël straalt er enkel licht uit de wolk. Het wordt een ware vuurkolom die hun pad opvrolijkt, terwijl zij over de droge bodem van de Rode Zee gaan. 

Maar als Israël eenmaal aan de overkant is gekomen, weet het dan nog wel de weg van Egypte naar Kanaän? Die weg leidt weldra door eindeloze zandwoestijnen met ondraaglijke hitte en uitzichtloze duisternis in bange nachten. Gaat een volk van duizenden mannen, vrouwen en kinderen hier niet een gewisse ondergang tegemoet? Zal Israël weerstand kunnen bieden aan de veelvuldige gevaren die het volk bedreigen: overdag, als de verschroeiende hitte van de zon op hen is. En ’s nachts als het ongedierte uit zijn holen komt? 

De weg van Egypte naar Kanaän is langer dan mensen denken. Ze is moeilijker dan Israël bij het vertrek uit Egypte denkt. Zullen ze het redden? Kan Mozes hen in al hun moeite en verdriet wel opvangen?

Een ding is zeker: Israël heeft een machtige Leidsman. De Heere, de ‘Ik zal zijn’. Hij weet de weg. Hij overziet al de moeilijkheden van 40 jaren woestijnleven. En Hij is al het verdriet, al de zorg, al de strijd die wachten, ver vooruit. Hij zorgt als een trouwe Herder voor Zijn kudde. Hij gaat vooraan. Hij is voor Zijn volk ‘een voortdurende Gids en Leidsman’ (Calvijn). 

H.F. Kohlbrugge In zijn Schriftverklaringen op Ex.14:19) schrijft: ‘Het voordeel, dat de kinderen Israëls door deze kolom genoten, was groot. Allereerst was die hen een wegwijzer, een gids, een baanbreker, zodat zij wisten des daags, waarheen zij hun schreden moesten richten…Het doel van deze kolom was alzo, dat de kinderen Israëls des daags een wegwijzer, des nachts een licht zouden hebben, en zij alzo hun reis veilig zouden kunnen voortzetten. Daarbij was deze kolom ook een trouwe raadgever voor hen, zodat zij zeker wisten, naarmate die wolkkolom zich verhief of op de tabernakel bleef rusten, naar die mate hadden zij ook hun tenten af te breken en elders op te slaan, of te blijven legeren, waar zij waren. Zo ging deze kolom hen voor, of bleef rusten op de ark des verbonds, op de tabernakel der getuigenis, want daarmee was zij op het allernauwst verbonden. 

Kijk daar voor het volk uit: een wolkformatie als een soort cycloon. Maar geen cycloon die vernietigt. Het is een teken van Gods tegenwoordigheid. 
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Daardoor fluistert God Zijn volk als het ware in het oor: wees maar niet bang; Ik ben met u. En als de donkere nacht komt (in de woestijn waar geen lichtpuntje te bekennen is), dan is die wolkkolom voor het volk uit een vuurzuil. Teken van Gods vriendelijke aanwezigheid. ‘Hij, Isrels Wachter sluimert niet…’ (Ps. 121:2ber.). Hij is de Eerste Die het gevaar tegemoet gaat. Hij vangt de slagen op. Hij beschermt u tegen de hitte des daags en tegen het roofgedierte des nachts. Vgl. Ps.105:39. De Heere’ is in de spits getreden dergenen die mij hulpe biên….’ (Ps.118:4a ber.) Daarvan zingt ook Psalm 78:7 ber.:

Hij gaf des daags, om hen de weg te wijzen,

een wolkkolom, een licht des vuurs bij nacht,

totdat Hij hen in ’t vruchtbaar Kanân bracht.

Israël hoeft dus niet alleen de woeste en donkere woestijn in. Wandel maar stilletjes achter de Heere aan. Zoals een kind dat in de donkere avond naast papa loopt en zijn kleine handjes diep in de zak van vader stopt.

2. Jezus Christus onze overste Leidsman en Voleinder des geloofs

Hadden wij vandaag ook maar zo’n mooie wolk- en vuurkolom, denkt iemand misschien. 

Wel, laat ik u dan eerst mogen wijzen op een wolk- en vuurkolom, meer en beter dan die waarover Israël zich mocht verheugen. Want heeft de Heere in de volheid van de tijd ons niet een Leidsman gegeven Die de Zijnen veilig leidt naar het beloofde land? Jezus Christus. Heeft Hij niet gezegd: ‘Ik ben de Weg, de Waarheid en het Leven? Niemand komt tot de Vader dan door Mij’ (Joh.14:6). Hij gaat vooraan. En mogen wij het dan Johannes, de evangelist niet nazeggen: ‘Wij hebben Zijn heerlijkheid aanschouwd, de heerlijkheid van de Eniggeborene van de Vader, vol van genade en waarheid’ (Joh.1:14)?

H.F. Kohlbrugge schrijft in zijn eerder genoemde verklaring van de wolk en vuurkolom, dat…’des Heeren Engel in de wolk en vuurkolom was. Van deze Engel des Heeren, vinden wij dikwijls geschreven in de boeken van Mozes, Jozua, de Richteren en profeten, in onderscheiding van de andere engelen, en wordt hiermee niemand anders bedoeld, dan onze dierbare Heere en Zaligmaker Jezus Christus, voor wiens waarachtige Godheid wij alzo in deze bijbelplaatsen, onderling vergeleken, het heerlijkste bewijs hebben.’ Kohlbrugge verwijst dan naar zondag 18 (antwoord 47) van onze Heidelberger waar van de ten hemel gevaren Christus wordt betuigd, dat ‘Hij naar Zijn Godheid, majesteit en Geest nimmermeer van ons wijkt.’ 
 
Zo gaat Hij, onze wolk en vuurkolom ons voor. Hij is een betere gids dan die van onze navigatiesystemen, onze Tom-Tom die ons via een satelliet de weg wijst naar onze bestemming.

Jezus Christus is onze wolk en –vuurkolom. Op de weg van de dood. Op Golgotha waar hel, dood en satan op Hem afstormen. Hij baande de weg, waar geen weg was en waar wij onder het oordeel van God eeuwig hadden moeten omkomen. Hij herstelde de gemeenschap met de hemelse Vader. 

Zie, hoe Hij na drie dagen weer opstaat uit de doden en de weg naar het Vaderhuis baant. Opdat ook wij zijn mogen, waar Hij is. Om nog een keer Kohlbrugge te citeren (zie zijn eerder genoemde Schriftverklaring): 

‘En gelijk uit de wolkkolom des Heeren mond sprak, zo is het nog heden ten dage: alleen door en in Christus, de ware wolk- en vuurkolom, is het, dat wij antwoord, goddelijk antwoord ontvangen op de bange vragen van ons hart. God de Vader spreekt niet onmiddellijk met ons vanuit de hemel der heerlijkheid, maar door en in Christus, door het Woord van Zijn almachtige genade, dat ons het doel van onze reis, door de woestijn, het hemelse Kanaän veilig doet bereiken. En zulk een goddelijk woord, ik kan het alleen vernemen uit de wolk, van Christus, mijn dierbare Heere en Verlosser. Door Jezus Christus alleen, vanaf Zijn kruis, ontvang ik goddelijke antwoorden op mijn benauwde en benarde vragen, in de diepe nood van mijn ziel, onder de bange en zware aanvechtingen van de duivel.’
Maar iemand van u zegt wellicht nog steeds: ‘Hadden wij vandaag toch ook nog maar zo’n teken als de Israëlieten in de wolk- en vuurkolom’. Wel, laat ik u dan mogen zeggen, dat ook wij zo’n teken hebben.

3. Een lamp voor mijn voet, een licht om het donker op te klaren

Wij hebben een wolk- en vuurkolom in het Woord van Gods beloften. Dat is ‘een lamp voor mijn voet; mijn pad ten licht om ‘t donker op te klaren’ (Ps.119:53a ber.). En de Heere heeft ons er ook nog een teken bij gegeven, het teken van de doop. Zoals de ‘Israëlieten allen onder de wolk waren en allen door de zee doorgegaan zijn, en allen in Mozes gedoopt zijn in de wolk en in de zee‘. Aldus Paulus in 1 Korinthe 10:1vv.

In het sacrament van de doop is ook ons een wolk- en vuurkolom gegeven. 
 Het wijst ons heen naar het dierbare bloed van Christus dat reinigt van alle zonden. Het wijst ons heen naar Gods beloften. 

Als u uitgestudeerd bent in eigen hart en niets meer vindt dat u vrijmoedig zou kunnen maken om tot God te naderen, leg dan met de tollenaar van Lukas 18 de linkerhand op de borst, waar uw hart zit, dat u beschuldigt. Maar leg dan ook uw rechterhand op uw voorhoofd, waar het machtige teken van Gods genade in de doop aan u bevestigd is. Kan dat u niet net zoveel troost geven als de wolk- en vuurkolom de Israëlieten tot troost was en de zekerheid van Gods genadige nabijheid gaf? Waar kan een moegetobde zondaar meer rust vinden dan in het Woord van Gods onfeilbare beloften, bevestigd in zijn doop? Dat mag u bemoedigen op weg naar het beloofde land. Het mag uw gids zijn naar het eeuwig leven.

Maar laat ik het nu nog wat dichter bij uw hart mogen brengen. En daarbij begin ik maar bij de uittocht uit Egypte en wat dat voor ons betekent. Ook wij immers moeten uit het slavenhuis van Egypte verlost worden om door de woestijn van het leven geleid te worden naar het land van de rust. Als God in ons leven komt en ons wakker schudt uit onze vadsige rust, wordt het de vraag van ons leven: ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal?’ (Hand. 9:6a). Dan worden wij van zelfbedoelers zoekers van God en Zijn eer. We vertrouwen ons arglistig hart niet meer. ‘Ach, hoe zou ik mij vergissen, als Gij mij de keuze liet.’ Nee, dan willen we niet langer leven voor alles wat zicht- en tastbaar is. Diep in ons hart is er een heimwee geboren naar God, de Levende. Weg uit de slavernij van de zonde; niet meer leven voor de hartstochten van ons boze vlees. 

Ook Gods pelgrims maken iets mee van wat Israël meemaakte, toen het uit Egypte trok. U komt voor de Rode Zee te staan. De weg terug is onbegaanbaar. De weg voor u uit is een doodlopende weg. U kunt alleen nog maar de handen opsteken en bidden om wijsheid van boven. Gods weg met een zondaar is een vreemde weg. Het is niet zelden een weg van totale afbraak. Gods wegen lijken vaak dood te lopen. Dan weet u niet meer, hoe u zalig kunt worden. U weet niet, hoe u sterven moet. U weet ook niet, hoe u leven moet.

Maar zie ik daar dan voor u uit toch niet ook iets dat lijkt op de wolk- en vuurkolom waar onze tekst van spreekt? Onze tekst zegt: ‘De Heere ging voor hen uit, des daags in een wolkkolom om hen te leiden op de weg, en des nachts in een vuurkolom om hen voor te lichten’, zodat zij dag en nacht konden voortgaan. Zonder ophouden bleef de wolkkolom des daags en de vuurkolom des nachts aan de spits van het volk.
Calvijn zegt daarvan in zijn commentaar op onze perikoop: 

‘Omdat Hij de eeuwige Bewaarder van Zijn Kerk is, is Christus waarlijk heden niet minder bij ons aanwezig in Zijn tegenwoordige kracht, dan dat Hij oudtijds voor de vaderen zichtbaar geweest is…Wat Mozes dus zegt, dat de wolkkolom voor de dag en de vuurkolom voor de nacht nooit afwezig geweest zijn, diezelfde weldaad Gods geldt ook voor ons, behalve natuurlijk het zichtbare teken, dat tijdelijk was, naarmate de zwakheid van het volk dat meebracht.’ 

 
De Psalmist zegt: ‘Hij breidde een wolk uit tot bedekking, een vuur om de nacht te verlichten’ (Psalm 105:39; l Kor. 10:2). Overdag wees de wolk hun de weg of breidde zich als een scherm uit boven het leger. Ze diende als bescherming tegen de bran​dende hitte, en verschafte door haar koelte en vochtigheid dankbare ver​frissing in de verdroogde, dorstige woestijn. In de nacht werd ze een vuurzuil, die hun kamp verlichtte en hen bij voortduring verzekerde van Gods tegenwoordigheid.

 
Ik mag u wijzen op uw wolk- en vuurkolom, ons gegeven in het Woord van Gods beloften. Daarin gaat de Heere Jezus als ‘de overste Leidsman en Voleinder des geloofs’ voor ons uit (Hebr.2:10; 12:2). Hij geeft raad, als wij ten einde raad zijn. Hij doet ons door Zijn Geest volharden tot het einde toe.

John Bunyan was de grote worstelaar die er heel lang over deed om de vrede te vinden. Totdat Hij tenslotte rust vond in het Schriftwoord: ‘Die tot Mij komt, zal ik geenszins uitwerpen’ (Joh.6:37b).  En dan tekent Bunyan daarbij aan: ‘Zo ik ooit in mijn gehele leven met satan worstelde om enig woord van God, dan was het om dit goede woord van Christus; hij (de satan) aan het ene eind, ik aan het andere. O, hoe werkten wij! Het was om dit woord uit Johannes, dat we zo worstelden en streefden. Hij trok en ik trok, maar God zij geprezen, ik behield de overhand en ik proefde de zoetigheid ervan.’

Zo mag ook voor elke worstelaar om God en Zijn genade, het Woord van de Schrift op Gods tijd opengaan en wordt het voor hem een wolk-en vuurkolom die de weg wijst naar Gods Vaderhart. De wolk- en vuurkolom is dan ook een machtig symbool van de Heilige Geest Die de woorden van de Schrift als een vuur in ons hart doet branden. ‘Is ons hart niet brandende in ons, als de Heere tot ons spreekt op de weg en als Hij ons de Schriften opent?’ (Luk.24:32). Dan mag het steeds zijn: ‘Wie is er onder u, die de Heere vreest, die naar de stem van Zijn Knecht hoort? Als hij in de duisternissen wandelt, en geen licht heeft, dat hij betrouwe op de Naam des Heere, en steune op zijn God’ (Jes. 50:10).

Soms bleef de wolkkolom in de woestijn boven de door Mozes gemaakte tabernakel hangen. En wanneer die daar boven was, was dat een teken voor Israël, dat het volk op die plaats in de woestijn pauzeren mocht. Dan namen de priesters de wacht des Heeren waar’ (Ez. 44:16. o.a.); zij dienden in de tabernakel en deden verzoening voor de zonden van het volk. Vgl. Lev.16:2. Dan kwamen de Israëlieten op adem. Rust in Gods genade, geschonken in de verzoening van de altaren.

Zo vinden ook nu Gods pelgrims op Gods tijd rust in het volbrachte werk van Christus. Het woord van Gods beloften is hun wolk en vuurkolom. 

Ook in de profe​tieën van Jesaja wordt verwezen naar de wolk- en vuurkolom om Gods zorg voor Zijn volk voor te stellen: ‘En de Heere zal over alle woning van de berg Sions en over haar vergaderingen, scheppen een wolk des daags, en een rook, en de glans van een vlammend vuur des nachts; want over al wat heerlijk is, zal een beschutting zijn. En er zal een hut zijn tot een scha​duw des daags tegen de hitte, en tot een verberging tegen de vloed en tegen de regen.’ (Jes. 4:5,6).

Maar nu moet ik u tenslotte op nog iets anders wijzen. Denk nog maar eens aan wat we lezen van de Israëlieten. Op Gods bevel moesten zij hun tenten opbreken en verdergaan door de woestijn. Dan steeg de wolkkolom op en ging voor het leger van de Israëlieten uit (Num.9:15vv).

Geloof maar, dat het voor Israël lang niet altijd gemakkelijk was om achter de wolk en vuurkolom aan te gaan. Hoe vaak zullen ze gedacht hebben: Is dit nu Gods weg met ons? Gaat de Heere met Zijn volk soms niet een grote omweg? Er zijn ook voor Gods pelgrims nu, voor u en mij, soms grote raadsels. Nee, de ware rust ligt niet in de aardse woestijnreis.

Er komen ook in ons leven vaak moeilijke kruispunten voor, waarop wij niet weten, welke kant wij op moeten. Het leven is vol van moeilijke beslissingen. Naar welke school gaat ons kind? Welke werkkring zal ik kiezen, als ik mijn middelbare schoolopleiding heb afgesloten? Wie zal mijn metgezel(lin) worden, met wie ik lief en leed deel?

En gelooft u dan nu maar eenvoudig, dat de Heere u op al die kruispunten de weg wijst. Leg al uw vragen maar biddend neer voor God. Let erop, waar uw hart naar uitgaat en vraag u steeds af, of het u in de beslissing die u neemt, om Gods eer begonnen is of dat u er uzelf mee bedoelt (een beter salaris, een eervolle positie…) en dat u handelt uit eigen belang. 

En ervaar het dan, dat de Heere u op Zijn tijd ook vaak een woord uit de Schrift meegeeft, waardoor u zeker weet: dit is de weg; daarop moet ik gaan. Dan gaat er a.h.w. een lampje in ons branden en weten we het zeker, dat de weg die wij gaan, Gods weg is.

Ooit heb ik als predikant grote moeite gehad met een beroep uit een gemeente. Moest ik daar nu heen, ja of nee. Ik besefte, dat het verblijf in die gemeente voor mij als een verblijf in de woestijn zou zijn. Maar toen kwam de Heere over met een Woord uit de Schrift (voor mij een wolk- en vuurkolom): ‘Zou God een tafel kunnen  toerichten in de woestijn?’ (Ps.78:19) Het ongeloof zegt: ‘Nee’. Het geloof zegt: ‘Ja, Heere, dat kunt u net als bij Israël (manna, kwakkelen).’ En zo mocht ik in geloof gaan en God maakte Zijn Woord waar.

Zo geeft de Heere Zijn kinderen soms ook woorden uit de Schrift als ondersteuning van wat er leeft in hun hart en om hen te leiden op de weg ten leven. Het wordt hun Zijn  wolk- en vuurkolom. Vgl. Num.14:14. Zo mag het ook nog steeds ervaren worden, wat Nehemia zei: ‘Gij, Heere, hebt uw kinderen des daags geleid met een wolkkolom, en des nachts met een vuurkolom, om hen te lichten op de weg, waarin zij zouden wandelen…; de wolkkolom week niet van hen des daags, om hen op de weg te leiden, noch de vuurkolom des nachts, om hen te lichten, en dat, op de weg, waarin zij zouden wandelen’ (Neh.9:12, 19).

En zo gaan wij dan maar weer door en roemen de wondere trouw van de Heere met de woorden van Psalm 105:21a (ber.)

God breidd’ een wolk uit, om Zijn scharen

bij dag te hoeden voor gevaren.

Hij gaf hun door Zijn hoog bestuur

des nachts ten licht een wondervuur.

Amen.

� Dr. H.F.Kohlbrugge schrijft in zijn Schriftverklaringen (bij Ex.14:19): ‘Wat nu de inhoud van deze kolom betreft, de bestanddelen, die daarin aanwezig waren, daarover het volgende: het waren niet twee kolommen, zoals men bijeen oppervlakkige beschouwing zou menen, maar één kolom. Inwendig was zij licht, blinkend licht, en toch tegelijkertijd vlammend en vurig.


Nu was echter dit vuur en dit licht omhuld door een wolk, een witte, klare wolk. Waaruit bestond nu die wolk? Een wolk bestaat uit kleine, zeer fijne vocht- of waterdeeltjes, die tot elkander zijn getrokken en alzo één geheel vormen. Overdag, als de zon aan de hemel stond, zagen de kinderen Israëls alleen de witte wolk, des nachts scheen echter het licht en het vuur der kolom door haar omhulsel heen. De gedaante der wolk was langwerpig, als een zuil, en strekte zich van op de tabernakel tot boven in de hemel, zodat het ene einde op de tabernakel, op de ark des verbonds stond, terwijl het andere reikte tot aan de troon Gods. Zo verbond deze kolom hemel en aarde, die anders zo ver van elkaar zijn gescheiden. NB: het verschijnsel van de wolk- en vuurkolom is als natuurverschijnsel niet te verklaren. Wat Kohlbrugge ervan zegt lijkt mij voldoende.


� Vermoedelijk ging de reis van de Israëlieten vanaf de noordpunt van de Golf van Suez naar Eilat, thans bekend onder de naam darb el-hağğ, ‘pelgrimsweg’. Vgl. Deut.1:2: ‘de weg van de berg Seïr’.  Zie Dr. F. C. Fensham, Exodus (De prediking van het Oude Testament); 2e, aangevulde druk; Nijkerk 1977; blz.61v. Hij schrijft ook: ‘Wel preluderen wolk- en vuurkolom op de theofanie bij de Sinaï, waarmee een directe band tussen uittochts- en Sinaïtraditie gelegd is.’…’De Israëlieten zijn slechts volgelingen van YHWH, die hen voorgaat, zonder dat zij een eigen van tevoren door henzelf ontworpen plan realiseren.’ De in noot 2 genoemde teksten gaan er echter wel vanuit, dat de wolk- en vuurkolom niet alleen een teken was van Gods openbaring aan Israël, maar het volk ook blijvend begeleid heeft. Ze is dus niet slechts verbinding tussen uittocht en Sinaï.





� Hebr. ‘ānān’ = wolkenmassa (teken van theofanie en bescherming). Hebr. ‘ammoed’ = zuil: 1. van een gebouw en van de tempel; 2. van de hemel en van de aarde; 3. wolkenzuil (Ex.13:21v;  24:15vv; 33:9v; Num.12:5; 14:14; Deut.31:15: Ps.99:7; Neh. 9:12, 19 (wolkenzuil); Ex. 13 :21v ; 14:20; Num.14:14; Neh. 12 :19 (vuurzuil). Zie ook Ex.40 :36vv waar we lezen, dat ‘de wolk des Heeren op de tabernakel was bij dag, en het vuur was er bij nacht op, voor de ogen van het ganse huis Israëls in al hun reizen’.De afbeelding stelt de tabernakel voor; boven het Heilige der Heiligen de wolkkolom (omslag van T. P. Plantinga, Daar woont Hijzelf (BBBserie; Baarn; z.j.).





� Ook de Kanttekeningen van de Statenvertaling verwijzen naar Christus bij de wolk- en vuurkolom, in Exod. 14:19 genoemd: de engel Gods; ‘Hij is geweest de eeuwige Zoon Gods, 1 Cor. 10:9.’ 


� Ook Calvijn schrijft over de wolk- en vuurkolom als over ‘een sacramentele manier van spreken, waardoor God Zijn Naam op zichtbare beelden overdraagt’ en ‘Zijn tegenwoordigheid was waarlijk tegelijkertijd met het teken verbonden’. (Citaat uit Calvijns verklaring van Ex.13 volgens cd rom Calvijn Archief 1.0).





� Citaat uit de verklaring van Calvijn op Ex.13 volgens cd rom.Calvijn Archief 1.0.
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