Preek over Exodus 15:23-25a
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Het is u wellicht wel eens opgevallen bij het lezen en zingen van de psalmen, dat jubel en de klacht daarin vaak vlak na(ast) elkaar voorkomen. Denk maar aan Psalm 89. Een Psalm met een machtige inzet: ‘k Zal eeuwig zingen van Gods goedertierenheên...Maar even verderop is het: Maar ach, mijn God, waar blijkt Uw trouw nu, waar Uw eer?

Zo ligt het blijkbaar in de ervaringswereld van Gods vromen uit alle tijden. Jubel en klacht wisselen elkaar af. Het schip van de kerk heeft niet altijd de vlag in top. Het moet door de branding heen naar de veilige haven.

Zo ligt het ook in de geschiedenis die ons verhaalt van de tocht van het volk Israël door de woestijn, van Egypte naar Kanäan. De Israëlieten zijn nog maar kort geleden uitgevoerd door de almachtige hand van de Heere uit hun slaafse dienst van Farao. Hij maakte een pad voor hen door de grote wateren van de Rode Zee. En aan de overkant gekomen, hebben ze gehuppeld van louter zielevreugd en hun God verheerlijkt met trommels en met rijen.

Nu is het dan eindelijk zover, dat ze naar huis kunnen, naar het land dat God reeds aan Abraham, Izak en Jakob beloofd had. Maar intussen is er nog een lange weg voor hen te gaan. De reis naar hun ‘thuisland’ is niet een twee drie gedaan. Het moet met Israël vooreerst nog door een droge en snikhete woestijn. Exodus 15 : 23 vertelt van de eerste ‘driedaagse’; de eerste stappen op de weg naar het vaderland.

Hierna deed Mozes de Israëlieten voortreizen van de Schelfzee (= Rode Zee) af; en zij trokken uit tot in de woestijn Sur en zij gingen drie dagen in de woestijn…’. Zie ook Numeri 33:8.

In plaats van het water van de Rode Zee is daar nu: de eindeloze zandwoestijn. En welk gevaar is groter: verdrinken in een zee of vergaan van dorst door gebrek aan drinkwater? Hoor, een kinderstem roept: ‘Mama, ik heb zo’n dorst; geef mij te drinken’. Maar mama heeft geen drinken; geen druppel. De waterzakken die men uit Egypte heeft meegebracht, zijn leeg.

Men kan zich afvragen, of Mozes wel goed wist waar hij aan begon, toen hij een volk van duizenden – mannen, vrouwen, kinderen – voorging de woestijn in? Was dat niet hetzelfde als: zich levend gaan begraven? Welk een zorg: een volk van zoveel duizenden en dat in een woestijn waar men alleen water kan vinden, als men hier goed thuis is. Er lijkt geen doorkomen aan.

In elk geval komt het er nu op aan, dat Israël gelooft, dat het niet alleen met de Heere de gevaren van Egypte kan ontkomen, maar ook met Hem de gevaren van de woestijn kan doorkomen. 

Maar helaas…hoe spoedig is een mens de weldaden van zijn God vergeten, ook al zijn die drie dagen geleden aan hem bewezen. Als het volk na drie dagreizen in de woestijn Sur is gekomen, is het haast vergaan van dorst. En dan, eerst dan komt de eerste grote teleurstelling. 

Kijk…wat is dat daar? Even voor het volk uit ligt daar een plas water te schitteren in de zon. Ze lopen er met zijn allen snel naar toe. En als ze dan, doodmoe van het lopen en met een tong die kleeft aan hun gehemelte, bij de waterbron zijn aangekomen en het water met gulzige teugen opslorpen, spugen ze het meteen ook weer uit. Bah. Het smaakt vies. ’t Is niet te drinken. Het is brak, laf. We lezen: …zij vonden geen water. Toen kwamen zij te Mara; doch zij konden het water van Mara niet drinken; want het was bitter; daarom werd de naam daarvan genoemd Mara (Ex.15:22b;23).

Een Bijbelverklaarder (Dächsel) wijst erop, dat ‘Mara’ ongeveer 33 Engelse mijlen van Ayun Musa, de oever van de Schelfzee, lag. Vandaag noemen de Arabieren deze plaats: Howara (verderf, ondergang). Een bron die verzand was en bitter en slechts zoutachtig water bevatte.
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Kortom, een bittere teleurstelling; een ‘fata morgana’ (luchtspiegeling die nergens op slaat). Dit bittere water van Mara is net zo’n grote bedreiging voor de volksgezondheid van Israël als het zoute water van de Rode Zee. 

Want of men nu van het bittere water van Mara drinkt of in het zoute water van de Rode Zee (zeewater dat als zeepwater is) verdrinkt, dat levert hetzelfde resultaat op: de dood. Is het niet te begrijpen, dat de Israëlieten diep ontgoocheld aankloppen aan het adres van Mozes. We lezen: Toen murmureerde het volk tegen Mozes, zeggende: ‘Wat zullen wij drinken?’ (Ex.15:24). Heeft het volk er dan geen vertrouwen in, dat het waar is wat een dichter later onder woorden bracht?

d’ Allerhoogste maakt het goed:

na het zure geeft Hij ’t zoet 

(Ps.77: 6 ber.)

Het is de eerste keer, dat we lezen, dat Israël ging murmureren. Maar het is niet de laatste keer. Telkens weer komt het volk in opstand tegen Gods weg. Het is te begrijpen, maar niet goed te keuren. Want Gods weg is aanbiddelijk. Niet alleen als ‘Zijn weg is in de zee en Zijn pad in grote wateren…’ (Ps.77 : 20a). Maar ook als Hij ons veel benauwdheden en kwaden doet zien’. Zal Hij ons juist dan ook niet ‘weer ophalen uit de afgronden der aarde’ ? (Ps.71 : 20).

Mara - bitterheid. Laten we proberen ermee tot onszelf in te keren. Ik wil het vanmorgen met u hebben over: kruis dragen in de woestijn van dit leven en hoe u en ik zich daaronder bevinden.

Ik ga er daarbij vanuit, dat velen van u het woord ‘Mara’ uit eigen levenservaring kennen. Misschien dat er vanmorgen jongeren zijn, voor wie dit woord nog niet in het woordenboek van hun leven schijnt voor te komen. Hoewel anderzijds juist ook jonge mensen vandaag met de realiteit van dit woord te maken krijgen. 

Laat ik het wat persoonlijker maken Hoe vaak lijkt jouw jonge leven op dat van Israël in ‘Mara’. Je hebt je tot nu toe hartstochtelijk uitgeleefd. Het was met jou zoals het wereldbekende gedicht van Heinrich Heine het over de Loreley bezingt



Ich weisz nicht was soll es bedeuten,

dasz ich so traurig bin.

Wisselende contacten. De ene vriendschap na de andere. Je hebt je mooie lichaam laten schenden door hen die in jou alleen zochten wat je te bieden hebt en zolang als je dat in de aanbieding hebt. Maar wees eerlijk. Als je je gevoelens onder woorden zou moeten brengen, zou je dan niet het woord ‘Mara’ gebruiken? Bitterheid!.

Een ander voorbeeld. Je hebt lang uitgezien naar de vervulling van een levensideaal. Na jaren van verloofd te zijn geweest met elkaar, was eindelijk de trouwdag daar. Maar op het moment, dat je hunkering in vervulling leek te zijn gegaan, was het met jou als met Israël in ‘Mara’. Al direct na je huwelijksdag openbaarde zich een ernstige ziekte die je leven sloopte. Je moest terugdenken aan het begin van het huwelijksformulier: ‘Daar de gehuwden gewoonlijk velerlei tegenspoed en kruis vanwege de zonde overkomt…’.

Of nog weer anders: na jarenlang gestudeerd te hebben, werd je te werk gesteld in een werkkring waarin je dacht de vervulling van het ideaal te vinden, dat je van je jongste jaren aan voor de geest stond. Maar op het moment, dat je hunkering in vervulling ging, was het met jou als met Israël in ‘Mara’. Het werk waarvan je gehoopt had, dat het je levensdorst zou lessen, bevredigde je niet; in plaats van de ene promotie na de andere volgde de ene ontgoocheling op de ander. Totdat je er tenslotte overspannen van raakte.

‘Mara’ – bitterheid. Mag ik nog eens persoonlijk worden? U bent op jaren gekomen. En wat hebt u nu al niet meegemaakt, waarvoor u de Heere van harte dankbaar bent. Maar u hebt ook heel wat moeten inleveren. U hebt uw geliefde echtgenoot (-te) naar het graf gebracht. Uw krachten nemen af. U loopt van de ene dokter naar de andere. U lijkt wellicht op Naomi. U kent haar wel. In Moab waar zij met haar man en twee zonen vanwege de honger in eigen land naar toe was gevlucht, verloor zij alles: haar man, haar jongens. En toen zij tenslotte als een geslagen weduwe weer terugkeerde naar Bethlehem en de mensen meewarig zeiden: ‘Is dit Naomi?’, zei ze: ‘Noem mij niet Naomi (Liefelijke), noem mij Mara (Bitterheid); want de Almachtige heeft mij grote bitterheid aangedaan...; de Heere getuigt tegen mij en de Almachtige heeft mij kwaad aangedaan’ (Ruth 1:20v).

Naomi, is zij niet het (toon)beeld van uw leven? Leef het u nog eens in. Hoe vaak heeft zich in uw leven niet iets aangediend, waaraan u uw levensdorst leek te kunnen laven. Net als het water van ‘Mara’ dat leek te kunnen doen bij Israël. Water….! Maar hoe vaak ook bleek juist dat niet te drinken. Het was niet te genieten.Wat een verkwikking leek, werd een verschrikking.

Nog eens: jubel en klacht, ‘ups’ en ‘downs’ liggen vlak bij elkaar. Ook in het leven van Gods kind. Zeker, daar zijn de gouden momenten waarop we met Mozes en Mirjam staan te jubelen aan de overzijde van de Rode Zee. God verbrak de banden waarmee we aan zonde, duivel en wereld verbonden waren. Wat een bevrijding! Iemand zei eens: ‘Toen de Heere mij voor Zijn rekening nam, was het alsof ik krankzinnig werd van blijdschap’. Maar toch…Het was genoten en ook weer spoedig toegesloten. Toen was het:

Maar toen G’ U slechts een ogenblik

verbergde, trof mij vrees en schrik.

Dies riep ik om Uw heilgenot,

ik smeekt’ en zeid’: “O grote God,

wat winst is uit mijn bloed te halen?

Waartoe zou ik ten grave dalen?” 

(Psalm 30:6 ber.)

‘Mara’ – bitterheid. En waar blijven wij dan met dit alles? Dat is de vraag die ons hier bezighoudt. Hoe bevinden wij ons onder het kruis dat de Heere ons oplegt? Wat lezen we van Israël? ‘Toen murmureerde het volk tegen Mozes’ (Ex.15:24). Gelukkig staat hier niet, dat het volk tegen God murmureerde. Israël wendde zich tot zijn middelaar. Op zich was daar niets verkeerds in. Als wij in nood zijn en geen uitkomst zien, laat ons ons dan wenden tot de Heere Jezus. Hij is de Middelaar die voor geen onmogelijkheden staat.

Maar het maakt toch wel enig verschil, hoe een mens zijn nood ‘uitklaagt’. Doet u dat als een arme smekeling, wetende, dat alles verzondigd is en dat alle rechten zijn verspeeld? Het eerste en allerbeste dat u kunt doen, als uw omstandigheden zijn als die van Israël in de woestijn, is: buigen onder God; het recht van God ‘billijken’ en intussen alles in hoger handen, in Jezus’ Almachtige Zaligmakershanden geven. Ga met alles wat u benauwt, met al de zonden en wonden van uw leven naar de Heere Jezus toe. Hij heeft gezegd: ‘Zo iemand dorst heeft, die kome tot Mij en drinke. Die in Mij gelooft, gelijkerwijs de Schrift zegt, stromen van het levende water zullen uit zijn buik vloeien’ (Joh.7 : 37).

Maar kijk nu toch nog eens naar Israël. Het geloof van het volk hield geen drie dagen stand. In plaats van te zingen: ‘Ik wacht op Hem, Zijn hulp zal blijken’, ging het volk tegen Mozes te keer. Ach ja, zij die leiding hebben te geven in de gemeente van de Heere krijgen soms heel wat te verwerken van de kant van de leden van de gemeente.

Murmureren, in opstand komen tegen God, dat willen we misschien niet. Dat heeft de Heere aan ons niet verdiend. Maar intussen zit het mopperen diep in ons aller natuur. Het geluk ligt vaak voor ons gevoel steeds een paar centimeter verder dan onze hand kan grijpen.

Ja, wij zijn allemaal van huis uit lid van de ‘revolutionaire partij’. We zijn van nature mensen die altijd wat te klagen hebben. Is het niet over het weer, dan wel over de wijze waarop onze medemensen met ons omgaan. Als we jong zijn, klagen we over de school. Als we wat ouder zijn, klagen we over de maatschappij die niet deugt. Als we kinderen hebben, behandelen we die met een grauw en snauw. En als we heel oud zijn geworden, is in onze ogen soms niets meer goed. Niet het kostelijke eten van het verzorgingstehuis. Niet het trouwe bezoek van een geliefde. We zijn altijd het ‘misdeelde kind’. En zo lopen we dan binnen de kortste keren aan iedereen te vertellen, hoe zwaar wij het toch wel hebben.

Iemand schreef: ‘De wereld is arm. In dagen van voorspoed en overdaad leeft men zorgeloos. Op Gods Woord wordt niet gelet; Gods dag wordt niet geëerd; Gods oordeel wordt niet gevreesd. Gods vergevende genade wordt niet gezocht. Jezus is waardeloos! Maar als de nood het lichaam of de ziel benauwt, dan weet men geen raad en ziet geen uitweg.’

Ds.L.Blok in ‘Wees Gij mijn gids’; Bijbels dagboek voor jonge mensen. Groen-Leiden 1964; 29 juli.

Maar hoe is het dan toch in uw gebeden? Hebt u soms ook wat te klagen over God? Hebt u uzelf ooit aangeklaagd bij God? Of bent u een mens met een en al zelfmedelijden? Zult u dan straks wellicht ook als een mopperaar sterven? Om eeuwig te zijn waar de rijke man in de gelijkenis van Jezus was: in de eeuwige pijn waar er geen druppel water was ter verkoeling van zijn tong. 

Hoe komt een mens toch aan die mentaliteit van de mopperaar? Weet u dat niet? Wij zijn lang geleden door God uit het paradijs weggestuurd, omdat we God de voet dwars zetten en de duivel gehoor gaven. En moeten we er ons dan over beklagen, dat de aarde doornen en distels voortbrengt? Is het niet veeleer een wonder, dat er nog een korenaar groeit?

U zegt misschien: ‘Ik herken in wat u zegt niets van mijn situatie. Ik ben geen mens die ganse dagen loopt te razen en te tieren. Ik berust er gewoon in, als ik leed en verdriet meemaak. Het wordt je immers niet door mensen aangedaan.’ Maar mag ik u dan vragen: Zou doffe berusting hetzelfde zijn als hartelijke overgave? Ik sprak ooit met een meisje in een revalidatiecentrum. Zij was daar om behandeld te worden voor haar been, dat bij een verkeersongeval was verbrijzeld. ‘Ben je ’t ermee eens?’, vroeg ik haar. ‘Ach’ zei ze, ‘het helpt toch niet, als je je ertegen verzet’. ‘En als dat nu eens wel zou helpen’, vroeg ik haar. ‘Nu’, reageerde ze, dan weet ik nog zo net niet wat ik zou doen. Ik zou misschien mijn vuisten ballen.’ Inderdaad, soms zijn wij in het dragen van het leed als een gemuilbande hond. Als hij die muilband niet zou dragen, zou hij een voorbijganger flink kunnen bijten. Anderzijds kan het ook zijn, dat we onder de drukkende hand van God ook juist extra vroom worden. Er is een oud gezegde dat luidt: ‘Toen de duivel ziek werd, wilde hij  monnik worden.’

Weet u wat u doet? Vraag de Heere om wederbarende genade. Want als Hij de instelling van uw hart verandert, krijgt u ook een nieuwe levensstijl. Vraag de Heere maar om heiliging van uw levensleed. Vraag Hem om eenswillend met Hem te mogen zijn in al uw levensleed. En doe als David in Psalm 131. Hij vroeg aan de Heere, of Hij het ongenoegen uit zijn hart wilde wegnemen en hem wilde maken als een gespeend kind. Dat is een kind dat na lange tijd door de moederborst gevoed te zijn en nu moet wennen aan de vaste spijs, aanvankelijk op de schoot van zijn moeder nog maar steeds naar de moedermelk hunkert, maar tenslotte toch met moeder alleen tevreden is.

Mijn ziel is in mij als een kind gespeend

en heeft zich met Uw wil vereend 

(Ps.131 : 3 ber.)

Maar laat ons nu verder lezen in de tekst. We lezen in vers 25 van Exodus 15, dat Mozes tot de Heere roept. Een verklaarder van dit tekstgedeelte (M.Henri) schrijft: ’De onderherders moeten zich bij alle gelegenheden tot de Opperherder wenden’. Natuurlijk kon Mozes zelf het grote probleem waarmee het volk te kampen had, niet oplossen. Het was de eerste keer en bepaald niet voor het laatst, dat Israël in de woestijn van dorst haast verging. Maar in alle gevallen heeft de Heere voor uitkomst gezorgd. En ook nu doet Hij dat. Hij behandelt Mozes op het allervriendelijkst. Hij wijst hem op een stuk hout. Mozes gooit dat in het water. En…het water wordt zoet. Zeg niet, dat dat niet kan. Er is een natuurgeneeswijze waar al de middelen van onze apothekers niet tegenop kunnen. De natuur bevat meer geneeskrachtige dingen dan wij met het blote oog kunnen waarnemen.

En toen kon Israël zich laven aan Gods goede gave. Want het zoete water was niets minder dan loutere genade van God.

‘Na het zure geeft Hij het zoet.’ Zo is het ook nu weer. De Heere laat niet varen het werk dat Zijn hand begon te doen. Het is waar wat we lezen in vers 26 van Exodus 15:: ‘Want Ik ben de Heere, uw Heelmeester.’

Zo heeft de Heere dan reeds aan het begin van Isrels tocht door de woestijn het volk op de proef gesteld. Zou het volk bereid zijn om de Heere op Zijn Woord te geloven, ja of nee? Of zou het bij het minste of geringste wellicht bij de pakken gaan neerzitten? De woestijn was oefenterrein. Hier moest blijken, dat Gods kinderen het hoofd kunnen bieden aan elk gevaar en de Heere gehoorzaam zijn in alle omstandigheden..

De Heere had Mozes er ook op kunnen wijzen, dat er even verderop in de woestijn een soort paradijsje lag: Elim met 12 waterfonteinenen 70 palmbomen. Nog even volhouden, Israël. Maar nee, de Heere vraagt het onmogelijke niet van Zijn volk. Hij weet, dat het aan een eind is. En dan behoeft het ook geen stap meer te doen. God zorgt onmiddellijk voor uitkomst. Het bittere water wordt zoet drinkwater. ‘De Heere plaagt of bedroeft des mensen kinderen niet van harte’ (Klaagl.3:33).

En dan dat wonderlijke: een stuk hout maakt het water drinkbaar. Dat is voor het mensenverstand onbegrijpelijk. Maar Mozes maakt geen tegenwerpingen. Hij gelooft onvoorwaardelijk, dat de Heere het bittere water daardoor tot drinkwater maakt. En geloof maar, dat het volk zijn dorst heeft gelest. Een hout heeft het bittere water zoet gemaakt.

Het is niet de laatste keer, dat een stuk hout op Gods bevel zo iets wonderlijks teweeg brengt. Veel later heeft de profeet Eliza door een hout in het water te werpen, een bijl die op de bodem lag, boven doen drijven (2 Kon. 6 : 6). Ook lezen we (in 2 Kon. 2 : 19 - 22), dat Eliza in Jericho een schaal met zout  in een bron wierp waarvan het water niet te drinken was en het water werd weer gezond.

En zo iets is later in de heilsgeschiedenis nog eens gebeurd. Laten we de lijn doortrekken naar het Nieuwe Testament. Het wonder van ‘Mara’ is een voorspel van het allergrootste wonder van Golgotha. Zie daar het hout dat alle bitter zoet maakt. Mag ik u daarop wijzen? Zie Jezus, zoals Hij hangt aan een vloekhout. Hij draagt plaatsvervangend de toorn van God, de straf die ons de vrede aanbrengt. Hij doorstaat de helse godverlatenheid. Hoor Hem roepen: ‘Mij dorst.’ En er is geen druppel water tot verkoeling van Zijn tong. De Almachtige doet Hem grote bitterheid aan. 

Ja, grote God, zij hebben mij tot spijs

bij al mijn smart nog bitt’re gal gegeven;

een edikteug is zelfs een gunstbewijs,

wanneer de dorst mijn lippen saâm doet kleven

                                                   (Ps.69 : 9b ber.).

Nog eens, hier het hout dat alle bitter zoet maakt. ‘Zo is er dan geen verdoemenis voor hen die in Christus Jezus zijn, die niet naar het vlees wandelen, maar naar de geest’ (Rom.8 : 1).

Let erop, gemeente, dat een hout op zich niets genezends in zich heeft. Zo is het ook met het hout waaraan Jezus hing. Al had u honderd splinters van dat hout als een relikwie in huis, al had u aan de wand van uw woonkamer, het kruis van Jezus zelf hangen, het zou u niet baten. Alleen het geloof, dat Jezus’ verzoenend sterven het rustpunt voor uw hart kan zijn, kan u redden. 

Alleen Hij Zelf kan het bitterste van ons levenslot zoet maken. Want Hij heeft het bitterste van al onze ‘Mara’s’ voor Zijn rekening genomen. Hij ving als Borg de slagen voor ons op.

Wanneer Hij met Zijn onsterfelijke zondaarsliefde in ons komt wonen, zijn alle teleurstellingen en ontgoochelingen van ons leven voor ons een oefening waarin wij de zachte hand van de Heere die daarin ons heil op het oog heeft, mogen opmerken. Want:

· Is het niet zoet, als al de verdrietigheden van ons leven ons op onze plaats voor God brengen, de plaats van een ootmoedig zondaar die alle heil alleen van de Heere verwacht? ‘Wat klaagt dan een levend mens? Een ieder klage vanwege zijn zonden’ (Klaagl.3 : 39). Wat overblijft?

Toon mij toch, dat Uw kastijden


 
in mijn lijden


 
uit geen grimmigheid geschiedt. 

(Ps.38:1 ber.)

Dan is elke slok water een wonder van genade, door Christus’ zoen- en kruislijden verdiend. Ons ‘Mara’ is ook steeds het voorportaal van een ‘Elim’; na lijden geeft God verblijden.

· Is het niet goed en zoet, als onze ‘Mara’s’ ons leren van dag tot dag van de Heere afhankelijk te zijn? Wij hebben graag onze broodtrommel en wijnkelder vol. Maar als dat zo is, misbruiken we niet zelden de goede gaven van God om een overdadig en soms zelfs verkwistend leven te leiden. Israël hoefde in de woestijn niet zelf waterputten te graven. Het zou dan later wellicht hebben gezegd: ‘Wij hebben Kanaän door onze eigen krachtprestaties bereikt.’ Maar het land van de rust is alleen te beërven, als we op weg daarheen in de woestijn van het leven geleerd hebben met het minste tevreden en voor al het goede uit Gods hand dankbaar te zijn. ‘Hoe zal de Heere ons met Christus niet alle dingen schenken?’ (Rom.6 : 32 b).

· In de derde plaats; hoe zoet en goed is het, dat wij leren door alles wat ons overkomt wat het is niet alleen diepe ootmoed en sterke afhankelijkheid, maar ook vurige hoop te beoefenen. Wij moeten met Israël leren om Gods goedheid te prijzen, niet slechts als de Heere ons eten en drinken, vertier en plezier in dit leven geeft. Ook als God Zijn milde handen als het ware op Zijn rug houdt, is Hij om Zijn vriendelijke ogen waarmee Hij ons aankijkt, aanbiddelijk genoeg. ‘Hoe zwaarder het kruis, hoe groter de genade.’ Dat het dan zij: ‘Mijn ziel dorst naar God, naar de levende God; wanneer zal ik ingaan en voor Gods Aangezicht verschijnen?’ (Ps.42 : 3).

De Heere heeft Zijn volk in de woestijn niet verwend. Het moest met heimwee leren uitzien naar het beloofde land. En zo handelt de Heere nog. Hij vertrouwt ons in de woestijn van dit leven niet zoveel toe, dat we als ware materialisten de hemel voor de aarde vergeten kunnen. ‘Wat zullen wij drinken?, vroegen de Israëlieten aan Mozes. Maar Jezus zei eenmaal: ‘Daarom zijt niet bezorgd, zeggende: ‘Wat zullen wij eten of wat zullen wij drinken of waarmede zullen wij ons kleden….Maar zoekt eerst het Koninkrijk van God en Zijn gerechtigheid en al deze dingen zullen u toegeworpen worden’ (Matth.6 : 31, 33).Laat ons de pinnen van onze tent niet te diep in de grond slaan. We zijn slechts zwervers, of liever pelgrims op weg naar het vaderland.

Als – onder Uwe zegen –




ik nader ’t eind der wegen,




blijf die Gij zijt geweest!




Dan zijn ’t de laatste banden!




Ik kom! In uwe handen




beveel ik, Vader, mijne geest.

(naar Christian Fürchtegott Gellert; 1715-1769; Uit: Geestelijke liederen uit den schat van de kerk der eeuwen; Uitgave A. Jongbloed - Leeuwarden;  lied 410, strofe 4).

Tenslotte. Misschien is er iemand onder u die door alle tegenslagen van het leven zo neerslachtig is geworden, dat hij niet meer weet wat er van hem terecht moet komen. Elke jubeltoon is veranderd in een klacht. Het is alles ‘Mara’ – bitterheid wat de klok slaat. Voor u heb ik tenslotte dit troostrijke woord uit Jesaja 50:10: ‘Wie is er onder u, die de Heere vreest, die naar de stem van Zijn Knecht hoort? Als hij in de duisternissen wandelt en geen licht heeft, dat hij betrouwe op de Naam des Heeren en steune op zijn God.’ Ja zeker, 

Wie op de hoge God vertrouwt,



heeft zeker op geen zand gebouwd.

Van David lezen wij in Psalm 63:1 en 2, dat hij was in de woestijn van Juda. ‘O, God,’ riep hij, ‘Gij zijt mijn God!Ik zoek U in de dageraad; mijn ziel dorst naar U; mijn vlees verlangt naar U, in een land, dor en mat, zonder water.’ Zing het maar met deze dichter mee en weet, dat de Heere geen bidder laat staan.
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U kent wellicht de afbeelding van Christen uit de Christenreis van John Bunyan, staande op de kruisheuvel Golgotha; zijn ogen zijn gericht op de Man van smarten. Op dat moment valt zijn zware zondenpak van zijn schouder. Het rolt van de heuvel naar beneden; het valt in een graf aan de voet daarvan. En Christen ziet het nooit meer. Zeker, hier wordt alle bitter zoet.

Amen
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