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Preek over Exodus 15 : 27

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  36 : 3

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  130 : 1
/
 89 : 7

6.  Schriftlezing: Exodus 15 : 22 - 27; Openb.12 : 1 - 6

7.  Gebed

8. Tekst( thema): Toen kwamen zij te Elim en daar waren twaalf waterfonteinen en zeventig palmbomen; en zij legerden zich aldaar aan de wateren. Exodus 15:17

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 84 : 3 en 4

11.Prediking

12.Psalm: 25 : 6
13.Dankgebed

14.Psalm:  130 : 3

15.Zegenbede

*

*

*


De boog kan niet altijd gespannen zijn. Dat is een gezegde, dat wij in de dagelijkse praktijk van het leven telkens weer op allerlei manieren toepassen. Tijdens een lange morgen op school, is er voor de leerlingen een kwartier pauze waarin ze even op het schoolplein draven.Tijdens een lange werkdag op de fabriek, gaan we tussen de middag even snel naar huis om de warme maaltijd te gebruiken. Of als we vierhonderd kilometer met onze auto moeten rijden op één dag, zorgen we voor een paar onderbrekingen van een half uur om ons te verfrissen en onze benen te strekken.

Zo’n onderbreking van wat wij lange tijd achtereen plegen te doen, is nodig om het vol te kunnen houden. De boog kan niet altijd gespannen zijn.

Blijkbaar is dat iets waar ook de Heere rekening mee houdt,wanneer Hij een weg gaat met Zijn volk op aarde. Hij weet, hoe zwak van moed en klein van krachten wij zijn. Hij geeft Zijn kind telkens weer de nodige rust. Ja, Hij zorgt ervoor, dat de reis door dit leven voor de Zijnen niet ondraaglijk wordt. En zo gaan zij dan van kracht tot kracht steeds voort.

Zo is het ook met de pleisterplaats waar het volk Israël op zijn tocht door de hete Sinai-woestijn - kort na uittocht uit Egypte - aankomt: Elim. Een plaats om op adem te komen.  Elim ligt niet zover van Mara vandaan. Als Mara drie dagreizen van de Schelfzeer vandaan in de woestijn Sur ligt (Ex.15 : 22), dan is Elim enkele kilometers verder naar het Zuiden te vinden (enkele uren gaans van Mara); voor een groot volk als Israël wellicht een enkele dagreis. Het is het tegenwoordige Wadi Gharendel. Maar welk een verschil met Mara. Daar was het teleurstelling en ontgoocheling vanwege het bittere water dat men daar had aangetroffen, ook al werd dat water door een Gods​wonder drinkbaar.

In Elim echter is alles voorhanden, waar een volk dat door een gloeiend hete woestijn moet, behoefte aan heeft. Wat zullen de Israëlieten verwonderd hebben opgekeken, toen ze daar aankwamen. Elim is een oase waar men nu eens echt helemaal op verhaal kan komen. Kijk, de mensen slaan de pinnen van hun tent extra diep in de grond. Het is maar een paar stappen naar één van de twaalf wa​terbronnen die hier liggen. Ze scheppen het met vreugde uit deze fonteinen. En als de zon hoog aan de hemel staat te branden, zoeken ze wat verkoeling en schaduw temidden van de zeventig palmbomen die hier in de vochtige grond staan.
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Elim, een oase, een paradijsje op aarde. Zoiets vermoedt men niet in een  troosteloos woestijngebied. Het is een ver​rassing, een verkwikking waarvoor God geloofd mag worden. Want dat moet dat volk dan maar nooit vergeten. De Heere gaat met Zijn volk wel vaak langs wegen die heel erg onbegaan- baar lijken te zijn.

Maar is het soms niet zo, dat Hij juist daar voor hen de mooiste plekjes weet te vinden? Zodat ze verwonderd kunnen uitroepen: ‘O, Heere, wat is Uw weg aanbiddelijk!’.

Het is niet helemaal duidelijk, wat de naam Elim betekent. Het lijkt een meervoud van God (El-im). Het is in elk geval een Godswonder. Wrijf uw ogen uit.
Wat we hier lezen over de reis van het volk van God door de woestijn, is geschreven tot onze lering. Deze tocht van Israël door de Sinai is immers altijd al terecht gezien als toonbeeld van de tocht die Gods kinderen door de woestijn van dit leven heen moeten maken. Denkt u  maar aan het laatste Bijbelboek, het boek Openbaring waar ons in een aangrijpend visioen in het twaalfde hoofdstuk wordt verteld van een vrouw die een mannelijk kind gebaard heeft en op geduchte wijze vervolgd wordt door een grote rode draak. Haar kind wordt wegge​rukt tot God en Zijn troon. Maar die vrouw moet van bittere ellende de woestijn in. Daar wordt zij gevoed een tijd en tijden en een halve tijd.

Symbolische taal waarmee ons wordt verkondigd, dat de Kerk des Heeren, in het bijzonder in het laatst der dagen, als de grote verdrukking komt en de machten der wereld beestachtig tegen haar te keer gaan, steeds meer het beeld zal gaan vertonen van een vluchtelinge in de woestijn. 
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Zoals Israël dat is in de geschiedenis die ons verhaalt van de woestijnreis van Egypte naar Kanaän. De gemeente van de Heere Jezus zal, naarmate de laatste dag van de wereldgeschiedenis nadert, steeds meer kerk van de woestijn zijn. Ik herinner in dit verband  aan Marie Dunant (Aiges-Mortes). Wie in Aigues-Mortes komt (Zd. Frankrijk), gaat zeker ook een kijkje nemen in de toren-gevan​genis waar enkele honderden jaren geleden Marie Dunant gevangen is gezet. Een Hugenoten-meisje, 14 jaar oud. Zij en dertig andere vrouwen. Daar heeft ze 38 jaar lang vastgezeten. En toen ze er eindelijk uit mocht, liet ze één woord achter op de muur van haar gevangenis, het woord 'Weersta' (‘resistez’). In het ‘musée du désert’ niet ver van Anduse vandaan, wordt ons nog veel meer verteld van de geschiedenis van de kerk in de woestijn in de dagen van de Hugenotenvervolging. 

De gemeente van Christus te vergelijken met een vrouw die de woestijn in is gevlucht. Ieder van Gods kinderen maakt daar vroeg of laat kennis mee. Ook als er niet direct sprake is van geloofsvervolging. Ook zonder dat is de reis door dit leven een woestijnreis. Het gaat door velerlei beproevingen heen.Wij voelen ons vaak door de wereld bedreigd. Wij zijn soms zo nameloos alleen. 

‘k Ben hier een vreemdeling,

op reis naar huis.

Deez’ aard is een woestijn.

Hier ben ‘k niet thuis 

(Bundel Joh.de Heer, 16)

Maar - en daarop mag vanmorgen alle nadruk vallen - op de reis door de woes​tijn van dit leven zijn er ook de Elims. Ik denk nog weer even aan de vrouw in de woestijn, over wie Openbaring 12 spreekt. We lezen van deze vrouw twee dingen die bij​zonder vertroostend zijn.

Haar Kind is weggerukt tot God en Zijn troon. Dat wil zeggen, dat de Heere Jezus Christus buiten bereik is van de grote rode draak. Hij woont en troont  in de hemel als onze machtige Overwinnaar. Hem is gegeven alle macht in hemel op aarde. Hij staat boven alle dingen. Hij waakt over de Zijnen. In Zijn hoede zijn zij veilig en geborgen. En Hij roept op Zijn tijd ook de draak een halt toe.

En dan het tweede, dat voor Gods kerk zo rijk en vertroostend is: de vrouw uit Openbaring 12 wordt in leven gehouden midden in de woestijn. We lezen, dat zij daar wordt gevoed.Vanuit Zijn hoge hemel zorgt de Christus voor Zijn Kerk in de woestijn van het leven. Hij onderhoudt haar. Hij zorgt ook voor onvergetelijke Elims. 
Elim. Twaalf waterbronnen, zeventig palmbomen. Deze oase is een heerlijke pauze, een Godswonder midden in de woestijn. Zulke Elims zijn er nog steeds in het leven van de gelovigen. Want geeft de Heere ook in stoffelijk opzicht aan de Zijnen op reis naar huis niet telkens ware hartversterkingen? Zeker, wie in de weg van de Heere wandelt, kent ook zijn Mara’s (bitterheden). Hij heeft niet altijd zijn broodtrommel vol. Hij is soms aan het eind van al zijn kunnen en kennen, zodat hij amper weet, hoe hij de touwtjes aan elkaar moet knopen. Ja, wij moeten dagelijks van het gegeef leven.
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Maar al zijn er dan de Mara's, de Elims ontbreken evenmin op weg naar het beloofde land. Herinnert u zich niet, hoe machtig u de Heere uitredde, toen u door een ernstige ziekte aan de rand van het graf was gekomen. Het zong in uw binnenste: ‘Uw 

krankheên kent en liefderijk geneest (Ps.103 : 2 ber.). En ben jij het soms vergeten, jongen/ meisje, hoe wonderlijke de Heere ervoor gezorgd heeft, dat je na je studie volbracht te hebben, een taak in het leven vond, waarin je met de volle toewijding van je hart mag bezig zijn? Of om nog een voorbeeld te noemen: is uw kamer in het bejaardenoord waar u op uw oude dag uw verzorging krijgt, niet zo’n Elim? ‘Hij verkwikt mijn ziel, Hij leidt mij in het spoor der gerechtigheid om Zijns Naam wil’ (Ps.23 : 3).

Terecht kan God het ons straks vragen: Heeft het u ooit aan iets ontbroken? Maar niet alleen in stoffelijk opzicht zorgt de Heere voor een Elim op de reis door dit leven. Israël heeft gedurende heel zijn reis door de Sinai als een vogel uit Gods hand gegeten. Het heeft in het water en in de dadels van Elim de goedheid van de Heere geproefd. Het heeft zich mogen laven en voe​den aan louter genade.

En is het niet nog net zo in het leven van Gods kerk. Zeker, er zijn tijden waarin God Zijn Aangezicht verbergt. Dan zijn er de zonden en wonden van ons dagelijks bestaan die ons neerdrukken en verslagen maken. Dan worstelen we met ons boze vlees dat maar niet bukken wil onder God. Dan  lozen we niets dan klacht op klacht. We zien het soms niet eens meer, waarvoor we leven. Alles lijkt doelloos en ijdel. 

Maar zo is het niet altijd. God zou geen God zijn, als Hij niet steeds weer voor een Elim zorgde. Als een ongedachte verrassing. ‘Des avonds vernacht het geween, maar des morgens is er gejuich’ (Ps.30 : 6b). En dat voor mensen die dachten, dat ze nooit meer blij konden zijn en voor wie het leven weinig meer betekende dan een tranen​dal.

Elim is één van de mooiste plekjes, door God Zelf uitgezocht. Daarheen leidt de weg. Houdt maar moed, juist als u pas uit Mara bent gekomen. Daar hebt u het wellicht geleerd om met Job op God te hopen, zelfs al zou Hij u doden. Daar heeft God er u in onderwezen, dat u niet bij de minste of geringste tegenslag moet gaan lopen mopperen, maar dat u beter in de grootste smarten uw zaken in Gods hand mag leggen. Daar heeft God u uit uw benauwdheden verlost. Hij maakte het bitter zoet. Welnu, denk dan niet, dat God niet verder met u kan gaan. Hij heeft meer aan u te geven dan wat u in Mara kreeg. Hij brengt u in Elim: een oase, een plaats waar alles bij u van binnen opgeruimd wordt. In Elim mag de vrucht geproefd wor​den van wat in Mara werd geleerd. Met God komt men nooit beschaamd uit.

Ook in deze preek neemt de Heere u in al uw bekommernissen bij de hand en brengt u op het mooiste plekje dat er op aarde is. Het is een plaats waar levend water vloeit. Het is een plaats waar u uw hart mag ophalen aan de kostelijkste vruchten. De Heere wil u vanmorgen op Golgotha hebben. Daar mag u letten op Hem die zover ging in Zijn zondaarsliefde, dat Hij tussen moordenaars ging hangen. Hoor, hoe de Zaligmaker Jezus Christus u nodigt met wijd uitgebreide armen om te komen tot Hem om u met God te laten verzoenen. ‘Ik voor u, daar gij anders de eeuwige dood had moeten sterven’. Daar mag uw ziel die smacht naar God, lafenis vinden: ‘Wij zullen water scheppen met vreugde uit de fonteinen des heils’ (Jes. 12 : 3).

Eén blik op deze Christus en u zult gelukkiger zijn dan Israël in Elim ooit is geweest. Hier is overvloed. Deze bron blijft vloeien. Hij raakt niet uitgeput. Niet voor u die denkt: Mijn zonden zijn zo groot, dat ik me niet kan indenken, dat God die ooit vergeven wil. Niet voor u die voor de zoveelste keer om genade komt vragen, omdat u het weer opnieuw zo vreselijk verdorven hebt. Elim is een altijd opwellende fontein. Wij worden met dat water besproeid in deze preek. In Elim wordt uw dorst naar God gestild. Hier geeft God Zichzelf weg in Zijn Kind. Wie wil Hem hebben?

Als wij van deze dingen iets zien met de ogen van het geloof, dan verdwijnt ​alle bitterheid. De jubel breekt door in ons hart: ‘Het Lam dat geslacht is, heeft ons Gode gekocht met Zijn bloed’ (Openb. 5 : 9). Hier smelt onze schuld weg als sneeuw voor de zon. Hier trekken wij het feestkleed aan. Ons hart wordt vervuld met een onuitsprekelijke liefde voor deze dierbare Zaligmaker. Ja werkelijk, dat is het mooiste plekje op aarde. De vrouw in de woestijn wordt gevoed. Het Kind van Gods troon zorgt voor haar. In Hem zijn we meer dan overwinnaars.

Dit weet ik vast: God zal mij nooit begeven;

niets maakt mijn ziel vervaard.






(Ps.56 : 4 ber.)

Laat ik hier nog iets meer over mogen zeggen. In Elim beleven we een doorbraak van de hemel, een voorproef van het paradijs. Het geloofsleven staat niet langer op een laag pitje. Ja, de gelovige mag hier zelf als één van die zeventig palmbomen van Elim zijn.

Het Hebreeuwse woord voor dadelpalm dat in onze tekst gebruikt wordt, is: tamar. Dat is in de Bijbel een meisjesnaam. De bruid uit het Hooglied wordt met zo’n palm vergeleken (Hoogl. 7 : 7v). Hoe rijk is het te mogen weten, dat men in Gods ogen is als een ‘tamar’, liefelijk in alles, om Christus wil. God aangenaam. De Arabier noemt de palm: de koning van de oase; hij staat met zijn voeten in het zand en met zijn hoofd in het hemel. Zie daar, het beeld van de gelovige. Rotsvast in de bodem van Gods genade. De kruin hoog in de lucht, trotserend alle gevaren van zonnehitte, ja zelfs van stormen. ‘Wij steken het hoofd omhoog en zullen d' eerkroon dragen’ (Ps.89 : 8m ber.).

Iemand van u denkt wellicht: Elim ligt ver buiten mijn bereik. Nu, dat kan zijn. Maar u bent toch niet buiten bereik van de God van Elim. Ook al bent u een mens die net zo opstanding is als Israël het was in Mara.

Elim is er ook voor jullie, beste jonge vrienden. Een gesprekje waarmee je je vriend of vriendin een hart onder de riem mag steken. Een verenigingsavond waarop je je samen buigt over het Woord van God. Dat kan het mooiste plekje op aarde voor jullie worden: een Elim, een hartversterking. De wereld is groot genoeg om erin verloren te gaan. Maar een jeugdvereniging heb je om elkaar in het onderzoek van Gods Woord de weg te wijzen door de woestijn van dit leven en je met heel je hart te verheugen in God. Ook een kerkdienst waarin het heilig Avondmaal wordt bediend, kan zo’n Elim voor u worden. Hoe vaak is het niet de ervaring geweest van die God vrezen, dat hun ziel aan ’s Heeren tafel mocht zijn als een gewaterde hof en dat zij hier mochten wassen als een palmboom, geplant in het huis des Heeren? (Ps.92 : 13v).

En nu zal ik maar niet uitweiden over de getallen die in onze tekst ge​noemd worden: de getallen 12 en 70. Sommige uitleggers menen, dat deze getallen laten zien,dat er voor elke stam van Israël (12 in totaal) een fontein was en voor ieder van de zeventig oudsten (Ex.24 : 9) rondom Mozes een palmboom. Het lijkt mij wat ver gezocht. Toch spelen de getallen 12 en 70 in de Bijbel een niet onbelangrijke symbolische rol. In het Nieuwe Testament verkiest de Heere Christus 12 apostelen en Hij zendt 70 discipelen uit om van Hem te gaan getuigen. Het getal 12 heeft vaak betrekking op Israël  het getal 70 op de volkeren der wereld. Hoe dit ook zij, er is voor Israël en de volke​ren in Elim wat te halen. Het Evangelie is voor Jood en Arabier. Elim ligt open voor u en voor mij. Hoe rijk om elkaar te vinden in de aanbidding van één en dezelfde God en Zaligmaker.

Iemand van u zegt misschien: ‘Het verblijf in Elim zal wel van korte duur zijn geweest. Misschien niet langer dan een week. Het zijn maar gouden ogenblikjes waarin een mens in de woestijn van het leven zo eens boven alles uitgetild mag zijn en mag roemen in Gods vrije gunst. Zo genoten, zo weer toegesloten. Nu, wij weten niet, hoe lang het volk Israël in Elim is geweest Het is ons niet beschreven. Het zal wel geen verblijf van maanden zijn geweest. Want in het eerste vers van Exodus 16 lezen we, das het volk  anderhalve maand na de uittocht uit Egypte Elim al weer voorbij is. Toch moeten we niet net doen, alsof de Heere Zijn volk in Elim amper rust gegund heeft of dat Hij dat volk slechts in het voorbijgaan heeft laten ruiken aan het water en van de dadels van de palmbomen heeft laten eten.

Wij moeten de weg die God met Zijn volk gaat, niet te somber voorstellen.Dat gebeurt nog wel eens. Dan worden de verschrikkingen, die er in onze ziel zijn, als de Heere ons ontdekt aan onze zonden, breedvoerig uiteengezet. En dan krijgt al de zwarigheid die iemand persoonlijk op die weg heeft mee​gemaakt zo veel aandacht, dat ieder die het aanhoort, vooral ook onze jongeren die er zin in gekregen hebben om de Heere te gaan zoeken, er alleen maar door afgeschrikt wordt. Zo wordt Elim in bekeringsverhalen nog wel eens overwoekerd door de vele Mara’s. 

En nu zal ik de laatste zijn om te ontkennen, dat de weg die tot het leven leidt, smal is. Ik er​ken ook, dat Gods kind lang niet elke dag van zijn leven in Elim doorbrengt. Maar stel het a.u.b. niet zo voor, dat er op de weg naar Kanaän niet ook de Elims liggen. Laat ons aan allen die nog aan het begin van de weg staan, zeggen, dat het noodzakelijk is om zichzelf in Mara kwijt te raken aan de God van het wonder. Maar laat ons ook vertellen, dat de Heere op de tocht naar het land van de rust opperbest voor Zijn volk zorgt en dat, ook al duurt de vrede en de rust van Elim niet zo heel lang, het geluk van die vrede en rust toch verre te verkiezen is boven alles wat de wereld biedt en waarin wij nooit echte en blijvende vrede vinden kunnen. De dui​vel wil ons graag kopschuw maken voor de smalle weg ten leven.

Hoe lang dat verblijf in Elim heeft geduurd, weet ik niet. Eén ding weet ik zeker, dat God daar zijn volk zoveel heeft laten genieten, dat ze er weer tegen konden. En zo doet de Heere het nog steeds. Dan geeft Hij de Zijnen zoveel te proeven van de zaligheid die in Christus Jezus is, dat er elke dag weer een nieuw bewijs is van zijn gunst. Wij rusten aan het Vaderhart van God. De binnenpraters moeten zwijgen. Er is dan geen strijd meer als tevoren. Dan mag alles zo vredig zijn, dat men wel eens denkt: is dit wel de rechte weg naar het beloofde land? Gaat het er bij Gods kinderen in het algemeen niet veel ellendiger naar toe?

Maar mag ik u nu vanmorgen eens wat anders zeggen? Waarom zou u niet genieten, als God u te genieten geeft? Hebt ook u niet geleerd om te strijden met de zonden van uw leven? Is Jezus’ zoenbloed dan niet het enig rustpunt van uw hart? Moet u de strijd zoeken, als God u vrede geeft? U hebt misschien uw geliefde echtgenoot naar het graf moeten brengen en bent daarna toch niet in die mate bedroefd, zoals anderen in zulke gevallen wel bedroefd zijn. De Heere vertroost u aanhoudend met de wetenschap, dat hij die u is ontvallen, in hoger heerlijkheid is opgenomen. Wel, moet u uzelf dan (laten) beroven van deze verkwikking als in Elim? ‘Verblijd u in de Heere te allen tijd, wederom zeg ik: verblijd u’ (Fil. 4 : 4). 

Maar vergeet twee dingen niet. Israël had nog een hele reis voor de boeg. Het moest steeds voort door de snikhete Sinai-woestijn. Het moest langs de donderende Sinai. Het moest vechten met rondtrekkende volksstammen. Israël is in Elim uitgerust, maar tegelijk ook toegerust. Voordat God Zijn volk de strijd instuurt, geeft Hij het eerst moed, kracht en geloof. Daarom is er geen reden om op uw lauweren te gaan rusten en dat wat u in Elim van Uw God hebt genoten, te misbruiken, door er prat op te gaan. Zie het veeleer als het wapentuig dat God u geeft om de strijd die u straks weer wacht te kunnen strijden. Want al bent u duizend keer door God begenadigd, overwinnen kunt u slechts, als u van dag tot dag afhankelijk blijft van Gods genade en bijstand.

Wat God Zijn kind in Elim geeft, dat geeft Hij hem niet om er de man of de vrouw mee te worden. Hij geeft het om er een trouwe soldaat mee te kunnen zijn, om ermee te woekeren, om het anderen aan te prijzen, om er ​God de eer van te geven. Wij hoeven de strijd niet te zoeken, maar we moeten de strijd ook niet schuwen.

Want – en dat  is het tweede en laatste waarop ik u wil wijzen – Elim is geen eindpunt. Elim is Kanaän niet. Het moet verder. Het moet met ons nog door veel diepten heen. Dat geeft ook niet. Ieder die in waarheid om God verlegen is geraakt, denkt wel eens: Wat is Gods weg zwaar. Maar hij wil toch die weg niet inruilen voor Egypte. Teruggaan? Dat nooit. Liever sterven op deze weg dan leven in het zorgeloze en goddeloze Egypte. Elim is het eindpunt niet. Er staat ons nog het één en ander te wachten. Wij moeten leren in tegenspoed geduldig te zijn, vertrouwend, dat de Heere op Zijn tijd alles wel maakt. En we moeten leren in voorspoed dankbaar te zijn, dat is: de Heere blijven prijzen om alles wat Hij ons uit onverdiende goedheid schenkt.

Laat ons één ding nooit vergeten. Als de God van Elim zich tijdens ons leven al zo heerlijk weet te openbaren, dat ons hart in ons van vreugde opspringt, hoe weergaloos zalig zal het dan niet zijn, als wij straks mogen binnengaan in het land van de eeuwig rust. Daar waar de rivier van het water des levens is. Daar waar al Gods kinderen de palmtakken der overwinning zullen dragen. Daar waar de laatste traan uit het oog wordt weggewist. Daar waar God alles is in allen.

Wie daar nooit naar verlangd heeft, moet een aardsgezind mens zijn. En als u soms nog zo’n aardsgezind mens bent, dan roep ik u op om te bedenken, hoe zwaar u het zult hebben, als u straks voor God staat en de verschrikkingen van Mara nooit meer zullen overgaan in de vreugde van Elim. Dan heeft God het van alle kanten met u geprobeerd. Maar u hebt Zijn eer nooit bedoeld en uw eigen zaligheid steeds veracht. Hoor dan van mij nog, dat God geen lust heeft in uw dood. Elim ligt nog steeds nodigend voor u open. Misschien bent u op een leeftijd gekomen, dat u uw eigen tanden niet meer hebt, dat de haren van uw hoofd weinige zijn geworden, dat u slecht meer kunt zien en/ of bijna niet meer kunt horen. Geloof mij: de Heere wil u van moed en kracht voorzien om al deze kruisen te dragen. Achter Hem aan. Niets behoeft u te verhinderen om de God van Elim groot te maken.

Thomas van Aquino droomde eens. En in die droom zei de Heere tot hem: ‘Thomas, u hebt goed van Mij gesproken; vraag wat u wilt en Ik zal het u geven.’ Waarop Thomas antwoordde: ‘Geef mij niets, Heere, niets dan Uzelf alleen.’

Amen







