Preek over Exodus 16:18 midden

                    (Dankdag voor gewas en arbeid)

Orde van dienst
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/  Apost.Geloofsbelijdenis


4.  Psalm: 67:3

/  73 : 12

5.  Schriftlezing: Exodus 16 : 13-36

6.  Gebed

7. Tekst: Zo had hij die veel verzameld had, niets over en dien die weinig verzameld had, ontbrak niet. (Ex.16:18 midden)
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14. Zegenbede
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*


Wat een indrukwekkend gezicht moet dat zijn geweest, gemeente, toen de Israëlieten voor het eerst het manna in de woestijn zagen liggen. ‘Wat is dat?’ vroegen zij. Manna.

In de vroege morgen, voordat de zon goed en wel warmte geeft, zijn ze uit hun tenten gegaan. ‘Aan het werk, mannen’. Daar buiten het tentenkamp van het volk, lijkt het welk een goudgele korenakker, waar het graan zonder dat het tevoren aan de halmen was en zonder dat er eerst gedorst was, voor het oprapen ligt.
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‘Wat is dat’, vraagt men verwonderd. Ma-nah?
 Ze kunnen er geen naam aan geven. Wat een verrassing?! Het is gekomen met de dauw van de hemel. Daarom heet het ook wel: hemelbrood. Het ligt als witte rijm, als kleine ronde korianderkorrels die naar anijs ruiken op het grauwe woestijn-zand.
 

Het herinnert door een wit-gele kleur aan de bedolah-edelsteen. Inderdaad goud van de hemel. Want de Heere had beloofd, dat Hij brood uit de hemel zou laten regenen. Dat was Zijn antwoord op hun gemopper, toen zij tegen Mozes gezegd hadden, dat zij liever bij de vleespotten van Egypte waren gebleven. (Ex.16:3v). Vgl. Deut.8:3, 16; Ps.78:24 ; 105 :40 ; Neh.9:15 ; Joh. 6:31, 49, 58. Zie ook Num.11 :6vv ; 21:5.

Daar gaan ze: honderden, duizenden, de hoofden van de gezinnen. Het valt hun in de schoot: hemels brood. Ze behoeven maar te bukken en het op te rapen. Ze hebben er zelfs minder werk aan dan iemand die korenaren op een pas geoogste akker bijeen zoekt. De Heere ‘doet Zijn hand open en zij worden met goed verzadigd’ (Ps.104:28b). Ze verzamelen het. De een veel, de ander minder, al naar gelang de behoefte van het aantal monden dat er in de tent van moet eten; een gomer per hoofd.
. 

Voor de vertaling van de Herz.Statenvertaling: zie noot 4. 

De kanttekeningen van de Statenvertaling verklaren dit treffend als volgt: ‘Toen ieder tehuis bracht wat hij verzameld had, zo mat het de huisvader, en gaf elk zijn gomer of behoorlijk deel daarvan, alzo dat niemand meer dan zijn behoorlijke portie kreeg.’  Met andere woorden: Er ging geen Israëliet aan het eind van een dag met lege  maag naar bed.

Wat een wonder. Het wordt hun niet met mondjesmaat toegemeten. Het is Gods genadige antwoord op hun gemopper (Ex.16:2v). Want de Heere had hen toch zeker niet uit Egypte gehaald om hen van honger en dorst in de woestijn te laten omkomen? Helaas, het volk heeft het gemopper er niet door afgeleerd. Want later zeiden ze tegen Mozes: ‘Onze ziel walgt van dit zeer lichte brood’ (Num.21:5).

Nu, de Israëlieten behoeven elkaar niet te beconcurreren. Ze krijgen het manna allemaal cadeau uit de hemel. En geen zorgen voor morgen. De voorraadkasten mogen leeg blijven. Want de Heere heeft beloofd, dat dit manna er morgen weer zal liggen. ‘En bij elke morgen keert Zijn goedheid weer…’

En het smaakt nog heerlijk ook. Als honingkoeken. De moeders van het volk malen het met molens of stampen het in mortieren; ze  kookten het en bakken er dagelijks brood van. Vgl. Ex.16:23; Num.11:7vv.

‘Laat niets overblijven tot de volgenden dag’, had de Heere gezegd. Want u zult zien, dat er dan wormen 
 door kruipen. Dus: wees geen schraper. God bestraft zo iets met bederf en stank. Bovendien is God een God die u niet  beschimmeld brood te eten geeft. Dat zult u nooit kunnen zeggen. Leef maar rustig en tevreden uit Mijn hemelse handen. Het zijn Vaderhanden, waardoor het u nooit aan iets zal ontbreken.

En zo gaan dan de Israëlieten dagelijks op pad. Ze behoeven er geen wereldreis voor te maken. Integendeel. Het is voor het grijpen. God is een gastvrije God Die graag het brood voor de deur zet. Wie kan er beter zorgen voor Zijn volk dan deze God? 

Maar het volk moet het volgende goed in het oor knopen. Op vrijdagmorgen moet men een dubbele portie manna verzamelen. Blijkbaar ligt het manna er dan voor twee dagen tegelijk, ook voor de erop volgende sabbat. Men moet het manna dan op de vrijdag bakken en koken en het voor de volgende dag bewaren. En dan kruipen er een keer geen wormen door; het stinkt niet. Want de Israëlieten moeten ook leren om in heilige onbezordheid te leven. Daar is de sabbat goed voor. Staak alle werk. ‘Ieder blijve in zijn plaats; dat niemand uit zijn plaats ga op de zevende dag!’ (vs.30). M.Henri schrijft terecht in dit verband: 

· ‘Het is voor ons thans niet ongeoorloofd om op de dag van de Heere onze spijzen te bereiden, maar is ons wel een aanduiding om onze huiselijke aangelegenheden zo te regelen, dat zij ons zo min mogelijk belemmeren in ons werk voor de sabbat. Werken van noodzakelijkheid mogen ongetwijfeld op die dag gedaan worden, maar het is wenselijk om zo weinig mogelijk te doen van de dingen, die noodzakelijk zijn voor het tegenwoordige leven, ten einde ons meer toe te leggen op het ene nodige.

Wie op de hoge God vertrouwt…behoeft op de rustdag niet met de broodvraag in zijn maag te zitten.
 ‘God zal voor u zorgen, goed is de Heer’. Maak er maar een dankdag van. Helaas hebben sommigen het toch gewaagd om Gods gebod te overtreden en op de dag van de rust erop uit te trekken om manna te verzamelen. Zie Ex.16:27. Echter zonder resultaat.

En dan geeft de Heere tenslotte een bevel om een kruik te vullen met manna; zoveel als men per hoofd nodig heeft en zoveel als men verzameld heeft in een gomer. Vgl. Ex.16:16. De kruik met manna moet voor het aangezicht van de Heere worden gezet (later: in de ark der getuigenis) (vs.34). Vgl. Hebr.9:4. Tot een gedurige herinnering aan Gods goedheid over Zijn volk in de woestijntijd. Dit manna is blijkbaar goed te bewaren.

De Israëlieten moeten erdoor bewogen worden om nooit meer op God te mopperen, als het soms een dag of wat niet voor de wind gaat. Verlang maar niet meer naar Egypte, waar u het zogenaamd zo goed had. Zo heeft dan het volk van God geteerd op wat ze uit de hemel kregen, totdat zij in het land Kanaän kwamen (Jozua 5:11v).

Zie daar het verhaal dat ons verteld wordt in Exodus 16. En laten we elkaar nu maar niet uitvoerig bezighouden met de vraag waar dat manna nu precies vandaan kwam. Er zijn Bijbelverklaarders die denken aan het vocht van een soort Tamariskus-boom dat ’s nachts in de woestijn, uit die boom, druppelde en in de vorm van kleine kogeltjes op de grond viel. Zo schijnt het wel, althans in de zomermaanden (Juni/ Juli) , in de woestijn van Sinaï gevonden te zijn. Een bepaald soort schildluizen zouden deze sappen uit de tamariskusboom zuigen om ze daarna te verwerken tot een suikerhoudende stof die ze vervolgens uitscheidden en op de aarde lieten vallen.

Mij dunkt, veel meer dan een gezochte verklaring is dit niet. Er wordt in elk geval hierdoor niet verklaard, dat het manna op de sabbat niet op het woestijnzand lag (alsof die schildluizen precies wisten, wanneer de sabbat aanbrak), terwijl  het er op de dag vóór de sabbat dubbel lag. Ook is hiermee niet verklaard, dat Israël alleen in de zomer maanden op het manna rekenen kon (in de winter lag het er immers niet).

Vandaag dankdag voor gewas en arbeid. Mag ik vanavond voor u net als Aäron dat moest doen, een kruik met manna neerzetten? Uit naam van God. In het tweede deel van deze preek wil ik graag met u een aantal lessen leren, waarin we onderwezen worden in deze geschiedenis van Gods hemelbrood in de woestijn. 

· Gods teerkost op de weg

God zorgt voor teerkost op de weg. Dat doet Hij voor een volk dat net als Israël door de woestijn van dit leven moet gaan naar het land van de rust. Of heeft God soms in het jaar dat achter onze rug ligt, voor ons minder goed gezorgd dan voor Israël? Ook al was er voor vakantiegangers wellicht veel regen. Was er toch op zijn tijd niet ook wat zon? Hebben de maïsvelden eronder geleden? Zijn er niet genoeg aardappels uit de grond gehaald om voor ons en voor velen in Europa de winter mee door te komen.

Intussen floreerde de economie beter dan tevoren. We kunnen zelfs gaan sparen voor de eerstkomende jaren. Men kan ervan zeggen wat men wil (en er zijn zeker ook veel nadelen te noemen, vooral voor onze agrariërs), maar een samenwerkend Europa heeft ook voordelen opgeleverd.

De industrieterreinen werden volgebouwd. De werkgele-genheid trok aan. Ook al betekent dat niet, dat er in ons land geen armoede meer wordt geleden. We klagen allemaal wel, dat het leven duur is geworden. Maar we mogen ons wel afvragen, of wij van onze welvaart niet het uiterste verwachten en ons luxe veroorloven, waar onze grootouders niet van durfden dromen. Het mooiste is niet mooi genoeg.

Vergeten we ook niet, dat wij in de landen van het Westen (nog) niet te maken hebben met oorlogsgeweld, hoeveel terrorisme en geweld de straat ook onveilig maken.

We hebben reden om God te danken. Al blijft deez’ aard’ een woestijn. Veel meer wordt het ook nooit. Dat weten onze zieken onder wie er mensen zijn, die jarenlang op hun bed doorbrengen. En vele bejaarden die ondanks (dankzij) goede thuiszorg toch vaak geknakt door het leven gaan.

Redenen om te mopperen hebben wij zeker niet. Of vergeten we het soms, dat het leven van velen die de christennaam dragen in Noord-Korea, in Darfur (Sudan) en in Eritra (en waar nog niet meer) dagelijks bedreigd wordt door machthebbers die hele volken vertreden, door Moslimterroristen die de naam van Jezus verafschuwen enz.

Inmiddels zijn wij als volk van Nederland bezig om Gods toorn op ons te stapelen. Alsof het vanzelfsprekend is, dat de schappen in onze winkels niet net zo leeg zijn als in China. Het wonder is er voor velen onder ons uit. Of is het soms normaal, dat jongeren tussen de 15 en 20 jaar in de nacht van vrijdag op zaterdag/ van zaterdag op zondag in 2000 keten (met gemiddeld 20 jongeren) in Nederland zich ‘te goed’ doen aan een overvloed van sterke drank en bier (vijftien a twintig glazen per persoon per nacht). Om nog maar te zwijgen over schaamteloze sekspraktijken en mateloos drugsgebruik.

· Gaven delen wereldwijd

En nu zet ik vanavond, net als Aäron, voor u een kruik met manna neer. Het is een symbool van overvloed. God kan ons met goed recht vragen: ‘Heeft het u soms ooit aan iets ontbroken?’ Kan er bij u die veel verzameld heeft, niet wat meer af voor de honger lijdende mensheid in Afrika? 

816 miljoen mensen in de wereld lijden honger; in Afrika 38 miljoen, waarvan in Malawi (Afrika) alleen al 3.2 miljoen en in Zimbabwe: 6 miljoen.

Zouden de uitgaven voor de ruimtevaart – nu reeds een halve eeuw zo geldverslindend – niet beter kunnen worden besteed?

Zouden wij allemaal niet van onze overvloed het nodige moeten afstaan voor hen die vergaan van honger in de wereld? De tekst voor de preek van deze avond kunt u ook vinden in het Nieuwe Testament. In 2 Korinthe 8 (wel genoemd: een van de collectebriefjes in deze brief) roept Paulus de gemeente van Korinthe op om de armlastigen van de Jeruzalemse moedergemeente mild te gedenken. 

De Korinthiërs hebben veel goeds uit Jeruzalem ontvangen (Het Evangelie van Gods genade). Zouden zij dan van hun kant de arme gemeenteleden van Jeruzalem niet doen delen in hun overvloed? En dan citeert de apostel het woord van onze tekst: Gelijk geschreven is: Die veel verzameld had,had niet over; en die weinig verzameld had, had niet te weinig.’ (2 Kor.8:15). Eerlijk alles delen. Niet hier een mensheid die zich baadt in weelde; en ginds een mensheid die vergaat van honger. Laat er gelijkheid en broederschap zijn. Verdeling van de welvaart in de wereld waarin we leven is ook voor christenmensen een hoge opdracht.

Zie hier de kruik met manna. ‘Heere, waarom bent u tot nu toe zo goed op ons geweest? Dat kunnen we toch zeker nooit klein krijgen. Wie oprecht in de schuld voor God is gekomen, krijgt dat nooit klein. Er is reden om ons diep te schamen en ons voor de Heere te verootmoedigen. De Heere maakt onze woestijnreis bepaald niet tot een reis waar geen doorkomen aan is. Gods goedheid is met handen te tasten. Kwamen we erdoor tot bekering? Brak ons hart er wel eens onder? Zeg het maar met Petrus: ‘Heere, ga uit van mij, want ik ben een zondig mens’ (Luk. 5:8b).

Van God afhankelijk leven

En dan nog iets. Die kruik met manna was voor Israël en is voor ons een aansporing om aanhoudend in afhankelijkheid van God te leven. Vergeten we dat niet. Hoe gemakkelijk laten wij ons door de zorgvuldigheden van het leven van alledag meenemen. Werken, werken, werken…We laten niets aan het toeval over. Ons bedrijf moet draaien. En als ’t niet gaat, zitten we al gauw met de handen in het haar en denken, dat God ons is vergeten. Maar wees eerlijk: moeten wij zo leven, dat we voortdurend aan de rand van de overspanning verkeren? Alsof het alles toch van onze inspanning afhangt. Ik noem dat heilloze bezorgdheid.

De Israëlieten mochten alles opmaken. Ze mochten het evenwel niet oppotten. Een verklaarder van ons Schriftgedeelte (G. D. Krummacher) schrijft: ‘Elke avond waren de Israëlieten even arm, als zij de vorige dag geweest waren, en even radeloos. Zij zagen zich daardoor genoodzaakt, op God te hopen en alleen op Hem te vertrouwen.’ 

Daaruit was voor hen en voor ons veel te leren. Wij zijn allemaal mensen die graag voor dagen en jaren genoeg in huis willen hebben. En een spaarrekening op de bank die klinkt als een klok. En een goede voorziening voor onze oude dag. Maar hebben we ook geleerd om bij de dag te leven. ‘Als we voedsel en deksel hebben, ermee vergenoegd (tevreden) zijn’? (1 Tim. 6:8). Niet jagen en draven naar geld en goed, naar rijkdommen die vergaan.

Iemand zegt: ‘Maar ik kan toch van de straatstenen niet leven?’ Ja, dat hadden de Israëlieten ook kunnen zeggen:’ wij kunnen van het woestijnzand niet eten.’ Zeker, maar welk een wonder dan, dat de Heere dat woestijnzand wilde bedekken met de zachte hemelse dauw van het genadebrood.

In afhankelijkheid leven. Niet aan de gang blijven met oppotten. Als u uzelf hebt leren kennen, weet u, dat het hoogst gevaarlijk is voor u om meer manna te hebben dan u nodig hebt tussen zonsopgang en zonsondergang. Je kunt van de wind niet leven. Maar je kunt wel omkomen in de stank van de weelde die uw schraperige handen bijeen gegaard hebben. Het manna van gisteren.

In afhankelijkheid leven. Vraag maar wat de Spreukendichter bad: ‘Armoede of rijkdom geef mij niet, voed mij met het brood van mijn bescheiden deel’ (Spr.30:8b). Deze man vertrouwde zichzelf blijkbaar niet. Hij zou – dacht hij -, als hij ‘zat’ zou zijn, de Heere kunnen verloochenen of, als hij arm was geworden, gaan stelen en de Naam van zijn God aantasten. Bid maar eenvoudig: Geef ons heden ons dagelijks brood.

· Christus: Gods tafel in de woestijn

Ik zet de kruik met manna voor u neer, gemeente. Ze herinnert ons aan een woord van Jezus, dat de mens bij brood alleen niet kan leven. De Heere Christus sprak dit woord uit in de woestijn, toen hij na 40 dagen van verzoeking, tenslotte honger had gekregen. Dat was nadat de satan hem verzocht had om van stenen brood te maken. En Jezus weigerde resoluut. Want hij wilde arm en hongerig door de woestijn van dit leven gaan. Hij had wat beters dan dagelijks brood. Hij wilde het grote Antwoord worden op de vraag die in het Onze Vader volgt om de bede om brood: ‘En vergeef ons onze schulden, gelijk ook wij vergeven onze schuldenaren’.

Jezus wilde het Brood des levens worden voor de Zijnen. Daarover sprak Hij met het volk dat Hij gevoed had met brood en vis. Hij noemde Zichzelf het hemels manna: Zijn vlees dat Hij geven zou voor het leven van de wereld. ‘Want het brood Gods is Hij Die uit de hemel nederdaalt en die aan de wereld het leven geeft’ (Joh.6:33). ‘Ik ben het Brood des levens; die tot Mij komt, zal geenszins honger hebben en die in Mij gelooft, zal nimmermeer dorst hebben…; en die tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen’ (Joh. 6:35, 37). Vgl. verder Joh.6:48-51; Openb.2:17. 

Welk een Zaligmaker, gemeente. Hij is met heel Zijn leven en ook in Zijn sterven het Borgwerk waarachter een mens dekking kan vinden voor het gericht van God op de grote oordeelsdag. Zijn vlees – waarlijk spijs, Zijn bloed – waarlijk drank.

Zo is de kruik met manna die ik voor u neerzet, een profetie van Jezus. Wij hebben het goed gehad in het achter ons liggende arbeidsseizoen. Maar ga a.u.b. niet op in wat kostelijk is voor uw maag en aangenaam voor uw vlees. Op de sabbat was het manna er voor Israël niet in de woestijn. Op die dag moest de broodvraag plaatsmaken voor de vraag om deelgenoot te worden van de rust die er overblijft voor het volk van God (Hebr.4). Mag ik u vragen, gemeente, of u hebt leren verlangen naar die rust? Hebt u het ooit tegen de Heere gezegd, dat u niet genoeg hebt aan een goed gevulde broodtrommel en dat u geen rust hebt dan in het volbrachte werk van de Heere Jezus?

In Christus een tafel in de woestijn.

Ik zet opnieuw de kruik met manna voor u neer. Ze spreekt ons van Christus Jezus. Israël had overvloed van brood in de woestijn. Een Godsgeschenk bij uitnemend-heid. En wij hebben door Gods genade ook een overvloed van hemels brood in de Heere Christus. De apostel Paulus schrijft in 1 Korinthe 10:3, dat ‘onze vaders …allen dezelfde geestelijke spijs gegeten hebben…’. In feite heeft het Joodse volk dus in het manna Christus Jezus gegeten, het brood, uit de hemel neergedaald. Welk een wonder, als Hij afdaalt in de prediking, zoals het manna afdaalde van de hemel. 

Welk een wonder, als Jezus Christus afdaalt in uw hart. ‘Het is niet voor ’t grijpen’, zegt u. Maar als God brood voor het hart geeft, geeft Hij ook handen om het op te rapen en zich toe te eigenen. U hebt het niet door hard werken verdiend. Het is zuiver genade. Het komt u toe uit Gods Vaderhanden. Om niet.

En het smaakt o zo goed. Zoeter dan honing. Want voor een mens die geleerd heeft eeuwig om te moeten komen onder Gods heilig recht, is de Heere Jezus en Zijn kostbaar bloed iets verrukkelijks. We kunnen het eigenlijk geen naam geven. Net zo min als de Israëlieten het woestijnbrood een naam konden geven. Ze riepen verwonderd uit: Wat is dat?! Hoe geweldig en ondoorgrondelijk. Wel, laat dan het ongeloof niet zeggen: ‘Zou God een tafel kunnen toerichten in de woestijn? (Ps.78:19).
· Ga er vroeg voor op pad.

Leer uit dit alles, gemeente, dat het niet zo geesteloos en troosteloos kan zijn in uw leven, of de Heere kan u onthalen op Zijn liefde en gunst. Hij staat vanmorgen vlak voor u om u te bedienen uit Zijn volheid. Hij geeft de moeden kracht. Hij verzadigt u met Zijn goedertierenheid. Zamel het maar in, mensen. Wees niet geestelijk traag. De Israëlieten moesten er vroeg voor uit hun bed komen; voor zonsopgang. De zon zou anders het manna doen smelten. Laat het ons eerste werk zijn ’s morgens om het geestelijk voedsel op te rapen. Zoek de Heere, terwijl Hij te vinden is. Waarom zou u uw beste minuten van de dag gebruiken om uw dagblad te lezen? Waarom zou u niet u verlustigen in de gemeenschap met uw God?

En tegen de kinderen zeg ik: Zoek de Heere in de vroegte van je leven. In de hal van een kleuterschool in Zeist las ik eens een merkwaardig woord uit Psalm 90 (de Oudejaarspsalm): ‘Verzadig ons in de morgenstond met Uw goedertierenheid, zo zullen wij juichen en verblijd zijn in al onze dagen’ (Ps.90:14). De Heere zoeken, met Hem verzadigd worden in de morgenstond van het leven. Ja dat ook. Je kunt er nooit vroeg genoeg mee beginnen om de Heere te zoeken.

· Voor één dag tegelijk

En wilt u er dan ook op letten, dat de Israëlieten het manna elke dag moesten inzamelen? Dus voor één dag tegelijk. En hoe is dat met ons? Zijn wij mensen die aan het geestelijk voedsel dat ons ’s zondags in de kerk wordt aangereikt, voor een hele week genoeg hebben? Of moeten wij ons hart niet elke dag ophalen aan het brood des levens in Gods Woord? Studeer in dat Woord van God, elke dag. Wees ook present op doordeweekse samenkomsten, waar Gods Woord wordt uitgelegd: in een kerkdienst, in het catechisatielokaal, op een kringavond. 

En als de Heere u dan vandaag rijk zegent, door Zijn liefde in uw hart uit te storten, laat dat u dan aansporen om dat morgen weer te zoeken. U kunt vandaag een woord van God op uw hart gebonden krijgen, dat u bijzonder troost. Maar morgen ondervindt u misschien de kracht ervan niet meer. Net zo min als de Israëlieten het met het manna van gisteren konden doen. Ga niet rusten in uw bevindingen van vroeger. Vraag de Heere elke dag om nieuwe blijken van Zijn gunst.

En bedenk dan, dat de Heere zeker bereid is om u elke dag nieuw zielenvoedsel te geven. Hij heeft meer dan een zegen om u te geven. Iemand schreef: ‘Laat Christus het dagelijks voedsel van uw ziel zijn. Zoek Hem “vroeg’, zoek Hem alleen. Is er iets dat uw aandacht trekt, vraag u dan eerst af: “Brengt dit Christus nader tot mijn hart? Leer ik Hem daar meer door kennen? Word ik daardoor inniger aan Hem verbonden…”. ‘

· Al naar gelang uw behoefte

En dan is er nog iets waarop ik u wil wijzen. Let erop, dat de ene Israëliet meer manna verzamelde dan de ander. Er waren er die veel verzamelden, omdat ze een gezin van man, vrouw en zeven kinderen hadden. En er lag blijkbaar genoeg manna. Ze kwamen dus niets te kort. En aan het eind van een dag hielden ze niets over. 

Verder waren er ook Israëlieten die maar met een paar handen vol manna naar huis gingen. Niet omdat er niet meer voor hen klaar lag. Maar omdat ze niet meer nodig hadden. En toch kwamen ze niets tekort. Nu, al hebt u misschien minder te verteren dan uw buurman, zorgt de Heere er niet voor, dat u niet verkommert? Zo is het voor dit aardse leven. Zo is het ook geestelijk. Niet iedereen krijgt van de Heere even veel te verteren op de levensweg. Er zijn er die minder geoefend zijn in de dingen van Gods verborgen omgang. Zij twijfelen gauw. Ze zijn het soms helemaal kwijt. Ze kunnen er ook niet zo van getuigen, dat God goed voor hen is. En toch komen ze niet tekort. Want de Heere vergeet juist zulken niet.

En zo worden wij dan op de weg door de woestijn van dit leven door onze trouwe God altijd weer onthaald op alles wat wij nodig hebben om stap voor stap en dag voor dag verder te gaan.

Daarom zingen we vrolijk met de dichter van Psalm 84:

Hij zal hun ’t goede niet in nood,

onthouden, zelfs niet in de dood,

die in oprechtheid voor Hem leven.

Welzalig Heer’ die op U bouwt

en zich geheel aan U vertrouwt.

(Ps.84:6b ber.)

Amen

*


*


*

EXCURS

‘Er leven op de tamariskenstruiken van het Sinaï-schiereiland twee soorten schildluizen, Trabutina en Najacoccus. Deze luizen zuigen sappen uit de zeefvaten van de Tamariskentakken, en dit sap wordt in het lichaam van deze diertjes omgezet in een suikerhoudende stof, die daarna wordt uitgescheiden…’. Dit manna is niet ‘het huidige Sinaï manna; dit gelijkt niet op korianderzaad.’ Aldus Dr. A. van Deursen in Christelijke Encyclopedie (red.o.a. Prof. Dr. F. W. Grosheide…); deel IV, s.v. Manna.; 2e geheel herz.dr.; Kampen 1959.

Uit Bijbels Woordenboek (Online Bijbel): ‘Josefus beweert dat het ook in zijn tijd manna regende (Ant. 3.1.6) en ook tegenwoordig [19e eeuw] wordt er in delen van het schiereiland Sinaï door de Arabieren een manna ingezameld, dat door de kloosterlingen van de Sinaï aan pelgrims als Israëlitisch woestijnbrood verkocht wordt. Dit manna groeit aan de struik of boom die bij de Arabieren tarfa heet, een tamariskensoort (Tamarix mannifera). Deze struik wordt soms wel 5 m hoog. In droge jaren komt dit manna niet voor, maar wanneer de voorjaarsregen valt, zweten de takken ‘s nachts een zoete vloeistof die aan de takken of op de grond tot een kleine, ronde korrels stolt..’. ‘De manna-tamarisk is aangetroffen in de Wadi Gharandel (Elim), het meest in de Wadi’s Pheiran en esh-Sheich, maar ook in de Wadi Nasb. Dat het manna van deze tamarisk in nauw verband staat met het woestijnbrood van de Israëlieten is zeker: reeds de naam is dezelfde. De Arabieren geloven dat het manna van de tamarisk uit de hemel regent.

Maar het tegenwoordige manna kan niet als koren gemalen, gestoten en gebakken worden. Het bevat geen meelstof maar uitsluitend slijmsuiker. Bovendien is de mannaproductie van het schiereiland Sinaï in één jaar slechts een fractie van wat volgens Exodus op één dag ingezameld werd. 

In elk geval bestaat er verwantschap tussen het Bijbelse manna en het tegenwoordige. Het zal moeilijk zijn om nauwkeurig te bepalen wat een werk van God is en wat op natuurlijke wijze verklaard kan worden.’ 

VILH. MØLLER-CHRISTENSEN/ K.E. JORDT JØRGENSEN schrijven (in a.w,.s.v. manna, blz. 85v): ‘Er bestaat intussen geen twijfel aan, dat het manna, dat in de Bijbel wordt beschreven, gevormd is uit de uitwerpselen van de manna-schildluis. Deze…leeft op de manna tamarisk, Tamarix mannifera, een sterk vertakte heester of een kleine boom, 3-4 m hoog met tamelijk stijve groenachtige takken, grauwe bast en leerachtige smalle bladeren zonder steel. De bloemen zijn klein en rood. 

De tamarisk is een woestijnplant, die op woeste plaatsen groeit in Palestina en Syrië. De uitwerpselen van de manna-schildluis zijn honingzoet en kleverig en druipen in de warme nachten als een roodachtige stroop van de takken af, worden stijf onder inwerking van de droge woestijnlucht en vallen als kleine ronde witte of geelachtige korrels ter grootte van hagelkorrels op de grond.In de zonnewarmte verdwijnen ze, daarom verzamelen de Arabieren ze voor zonsopgang. Als het gereinigd en gekookt is kan het manna in leren zakken worden bewaard (Vgl. Ex.16:32), waarna het op het brood gesmeerd genuttigd wordt…’Als de mieren aan het manna hebben gegeten, krijgt het een onaangename lucht.’. ‘In Jozua 5:12 lezen we, dat het manna ophield, toen Israël over de Jordaan was getrokken..’ Vgl. ook Ex.16:35.

‘Het manna zag er ook uit als het goud van balsemhars (bedolah); wellicht een soort Afrikaanse of Indische hars (afhankelijk van waar men Havila zoekt). Zie ook Num.11:8. Wellicht afkomstig uit Jemen? Vgl. het genoemde Havila in Gen.2:12;10:29; 25:18; 1 Sam.15:7.’ Zo de boven genoemde publicatie van VILH. MØLLER-CHRISTENSEN/ K.E. JORDT JØRGENSEN, s.v. Balsemhars (blz.24v).

� Wellicht riepen de Israëlieten bij het zien van dit wonder van de hemel: ‘Ma(n) hoe’ – wat is dat? Zo o.a. ook Adam Clarke in The Bethany Parallel Commentary on the Old Testament (Minneapolis, Minnesota; 1985; blz. 171; hij wijst terecht op wat er volgt in vs.15: ‘Want zij wisten niet wat het was’. Andere verklaarders denken aan: dit is een gave (van de hemel).


�  De korianderplant (zie afbeelding; met witte en rode bloemen) heeft een sterke geur. Ze wordt heden ten dage in Egypte en in het heilige land als specerij gekweekt; ze wordt ook in de geneeskunde gebruikt. De vrucht heeft een kogelronde vorm. Zo VILH. MØLLER-CHRISTENSEN/ K.E. JORDT JØRGENSEN in Plantenleven in de Bijbel (BBBserie; vert. Jac. M. Vreugenhil en J. W. de Groot; Baarn 1957; s.v. koriander); blz.73v.


� Een ‘gomer’ per hoofd. Een gomer is een kleine inhoudsmaat; een tiende deel van een efa (vs.36) = ong.2.2 liter. Men verwarre dit niet met de homer van Lev.27:16, een grote inhoudsmaat van 216 liter. Aldus Dr. F. C. Fensham, Exodus (serie De prediking van het Oude Testament); 2e, aangevulde druk; Nijkerk 1977; blz.96.


� De vertaling van de Herz.Statenvertaling van de vss.17.18 luidt: ‘En zo deden de Israëlieten; zij verzamelden, de een veel en de ander weinig. Zij maten het met de gomer. Wie veel had verzameld, had niets over, en wie weinig had verzameld, had niet te kort; ieder had zóveel verzameld als hij eten kon’.


� J.Calvijn schrijft in dit verband: ‘Wat allen gezamenlijk gevonden hadden, werd voor ieder mens apart aangevuld tot een gomer. Ieder op zijn eentje nam uit de gemeenschappelijke hoop de voorgeschreven portie. Zo geschiedde het dat een ieder in zijn ijver bezig was en zonder enig verlies zijn tragere en minder ijverige naaste hielp. Zo J. Calvijn Archief 1.0 onder Commentaren OT (Exodus 16:9-18).


� Uit verschillende ‘ingrediënten, gebruikt bij de offerdienst, blijkt, dat Israël ook nog ander voedsel had in de woestijn; men kocht het ook wel van andere volken (vgl. Deut.2:6, 28v)


� Volgens Fensham a.w.,blz.97) zijn wormen (Hebr.‘tōlēa’) hier maden. Vgl. Job 25:6; Ps.22:7; Jes.14:11; Jona 4:7); zie ook Ex.25:4.


� De afbeelding toont het oprapen van het manna in de woestijn.


�  Blijkens de eerste hoofdstukken van het boek Exodus was de heiliging van de zevende dag als de sabbat reeds vóór de Sinaï-openbaring voorgeschreven; al is daarmee niet gezegd, dat die stipt werd gehouden. O.i. ten onrechte stelt het commentaar van Keil-Delitzsch, dat eerst door de Dacaloog het sabbatsgebod een wettelijk instituut werd. Geciteerd in The Bethany Parallel Commentary on the Old Testament (Minneapolis, Minnesota; 1985); blz. 172.


� J.Calvijn rangschikt dit soort verklaringen onder de spitsvondigheden en kletspraat. ‘Hij  somt acht argumenten op, waarom het onmogelijk is, dat het manna op de woestijnreis gelijk zou zijn aan een nu nog op het Sinaï schiereiland aangetroffen “manna” Zo ook Dr. W. H. Gispen, Het boek Exodus (Korte Verklaring der heilige Schrift); 2e deel (hoofdstuk 15:22-40:38); 2e herz. druk. Kanpen 1951; blz.28.  meent, dat het manna, dat er van nature niet was, door God in de wolken gelegd was, zodat ze dagelijks Manna deden regenen. Zie Calvijn Archief 1.0 onder Commentaren OT (Exodus 16:9-18). Zie verder de Excurs aan het eind van deze preek.


� Bovendien is in Afrika onder de Sahara 1 op de 9 mensen besmet met Aids; in Zuid Afrika is dat: 1 op 5.


� G. D. Krummacher, De wandelingen Israëls uit Egypte, door de woestijn, naar Kanaän (beschouwd in betrekking tot de uit- en inwendige geestelijke leidingen der gelovigen) Een en negentig Leerredenen. Eerste Deel. Amsterdam z.j.; blz.128.


� Aldus C. H. Mackintosh, Aantekeningen op Exodus (vert.uit het Engels) . 6e dr.. Winschoten.
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