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Preek over Exodus 33:11b

Orde van dienst

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  84:1, 2

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  25:3

/
 106:26

6.  Schriftlezingen: Exodus 33:1-11

7.  Gebed

8. Tekst: Doch zijn dienaar Jozua, de zoon van Nun, de

jongeling, week niet uit het midden der tent (Ex.33:11b)

     9.  Inzameling der gaven

   10.  Psalm: 27:3 en 5

   11.  Prediking

   12.  Psalm: 119:83
   13.  Dankgebed

   14.  Psalm:  103:5

   15.  Zegenbede

*

*

*


In het boek Exodus, gemeente komt u aanhoudend de naam van Mozes tegen. Mozes was de middelaar tussen de Heere en Zijn volk. In onze tekst evenwel is het ook een ander die weldra in de geschiedenis van Israël een vooraanstaande plaats mag innemen, Jozua. Mozes leidde het volk uit Egypte. Jozua mag straks dit volk het beloofde land Kanaän binnenleiden.
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Het is Jozua die zijn moedige strijd voert tegen de Amalekieten, terwijl Mozes op een hoge heuvel staat en de handen met de staf van God erin omhoog houdt (Ex.17:8vv).

Jozua. Hij mag over enige tijd als één van de twaalf verspieders Kanaän verkennen. En als hij terugkeert na zijn verkenningstocht is hij het, die samen met Kaleb, dwars tegen de stroom in, een goed gerucht verspreidt van het land waar Israël naar toe reist. Hij gelooft onvoorwaardelijk het beloftewoord van God (Num.14:6vv).

Door Jozua wordt de wacht afgelost, als de moegestreden Mozes weldra het hoofd neerlegt.

In de tekst voor de preek van deze morgen wordt over deze Jozua iets heel bijzonders verteld. Iets dat minder bekend is. Iets waardoor we niet gemakkelijk kunnen vergeten, waar het geheim van deze geloofsheld lag. Want wat Jozua voor zijn volk is geweest, dat is hij niet geweest in eigen kracht. Dat had hij niet te danken aan zijn sterke persoonlijkheid. Het was vrucht van Gods genade, Jozua’s vruchtbaar leven was een leven met een geheim, het geheim van een stille, verborgen omgang met God, vanaf zijn jongste jaren. 

We zien de moedige strijder en pionier Jozua vanmorgen als een jongeling die de stilte van liefelijke ontmoetingen met de Heere zocht. Zo stelt ons tekstwoord Jozua aan ons voor. Verder weten we van Jozua’s jonge jaren weinig of niets. Zijn vader Nun zal hem, toen hij geboren werd in het slavenland Egypte, niet voor niets de naam Jozua hebben gegeven. De Heere redt, betekent die naam. Daarin lag de uitdrukking van een hoop die leefde in het hart van een volk dat zolang geknecht was in Egypte.
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Een jongeling, heet Jozua in Ex.33:11. Hij heeft dus bepaald nog geen grijze haren. Hij was nog in de kracht van zijn jaren, toen hij even geleden met de meer dan tachtigjarige Mozes de berg Sinaï had beklommen om daar de wet van de Heere te ontvangen. Zie Ex.24:13. Daar had hij verkeerd in de onmiddellijke nabijheid van Israëls God. 

Maar hoeveel verdriet zal Jozua hebben gehad, toen hij met Mozes van de berg Sinaï was afgedaald en gezien had, dat Isräel danste rondom een gouden kalf. Toen was er een vreselijk oordeel van God  losgebroken over het volk. Drie duizend mensen waren er gestorven. Want de God van Israël neemt bepaald niet alles voor lief. Hij kan geducht toornen.

En toen was het Mozes geweest die als een borg in de bres was gesprongen voor Israël en God gevraagd had, of het weer goed mocht zijn tussen Hem en het volk. Mozes had zelfs de Heere voorgesteld om zijn naam uit Zijn boek te wissen en Israël te sparen.

Maar Mozes kon zo’n borg die zijn leven voor zijn volk over had niet zijn. ‘Ga maar door, naar het land van de rust; Ik heb het beloofd en Ik zal Israël daar ook brengen. Maar Ik ga Zelf niet mee. Geen denken aan.’ Zo had de Heere gesproken. Vgl. Ex.33:1-3. Maar moet Israël dan naar het land van de rust zonder God? Nee, het volk kan dit niet verdragen. Het vernedert zich voor God, doet boete en legt alle versierselen als teken van  berouw van zich af.

En dan gaat Mozes iets merkwaardigs doen. Hij neemt een tent, waarschijnlijk zijn eigen tent 
 of de tent ‘waar hij zijn audiënties gaf;…een soort gemeentehuis’ (M.Henri) en zet die buiten het tentenkamp van Israël op een plekje waar hij voor ieder te zien is. Het is een soort voorloper van de latere tabernakel (vgl. Ex. 27:21). ‘Tent der samenkomst’ noemt Mozes die tent. Letterlijk: tent van ontmoeting. Daar komt de middelaar Mozes samen met de God van Israël. Daar onderhandelt hij met de Heere. Daar worstelt hij met zijn God om het behoud van zijn volk.

Heel Israël kan aan die tent zien, dat de Heere Zich distantieert van Zijn volk. Hij is niet meer zoals tevoren onder de Zijnen (Immanuel). Het is toch immers ook gevaarlijk om een God als die van Israël in zijn onmiddellijke nabijheid te hebben. ‘Want onze God is een verterend vuur’ (Ex.24:17; Deut.4:24; 9:3; Hebr.12:29). Een verklaarder van ons tekstgedeelte schrijft: ‘Toen zal wel niemand aan dansen en spelen, maar veeleer aan zuchten en wenen gedacht hebben. Wellicht zullen zij nauwelijks lust gehad hebben om te eten en te drinken….Zo moet het hart verbrijzeld en verootmoedigd worden, zo moet het zijn onwaardigheid en strafwaardigheid met smart belijden.’ 

Gelooft u maar, dat de Israëlieten, staande in hun tentopening Mozes steeds met grote spanning die tent der samenkomst - de ontmoetingsplaats tussen de Heere en Mozes - zagen binnengaan. En niet zodra was Mozes die tent binnengegaan, of de wolkkolom daalde neer en bleef staan als een wachtpost bij de deur van de tent der samenkomst. Vgl. Ex.13:21. Zie ook: Num. 11:25; 12:5; Deut. 31:15. Iedereen boog zich dan ootmoedig neer in eerbiedige afwachting. Zou er dan toch nog een woord van ontferming voor hen zijn, na al hun overtredingen en zonden? De tent der samenkomst was toch immers ook een toonbeeld van Gods geduld met Israël. Het was nog niet geheel en al een afgedane zaak tussen de Heere en het volk. 

Kom maar wat dichterbij, mensen. Doe maar mee in het zoeken van God. Kijk, daar in die tent is Hij te vinden voor ieder die in waarheid om Hem verlegen is geworden. Hij is niet ver van ieder die Hem zoekt in ootmoed en met heilsverlangen. Hij laat Zich vinden.

En Jozua? Waar is hij? In de tekst voor de preek kunt u het antwoord vinden. Jozua is een jonge man die de Heere vreest met heel zijn hart. En hij bevindt zich dan ook onophoudelijk in de tent der samenkomst. Hij is daar – om zo te zeggen – niet vandaan te slaan. Hij hoort het aan, als Mozes en de Heere als twee vrienden, van aangezicht tot aangezicht met elkaar spreken. 
 Het zal een diepe indruk bij hem hebben nagelaten. Jozua blijft ook in de tent, als Mozes weer terugkeert naar zijn volk. Hij gaat daar niet weg. Hij blijft op zijn post. Hij is de bewaker van deze plaats van Godsontmoeting. En hoe zal hij vervuld zijn geweest van diepe ontroering, daar hij zich in de onmiddellijke nabijheid van de Heere wist, in de schaduw van de wolkkolom. 

Wat Jozua daar al die tijd in de tent der samenkomst deed? Moet dat nog langer een vraag voor u zijn? Als u er weet van hebt, wat het is tegen God gezondigd te hebben. Als u er ooit last van hebt gekregen, dat u net als Israël met het gouden kalf de afgoden dient. Als u zich hebt ingeleefd, hoezeer u in uw hoogmoedige en ik-zuchtige bestaan God de voet hebt dwars gezet. Als u net als Israël uw afgod hebt gemaakt van uw versierselen, van uw seksuele gevoelens en intussen uzelf wijsmaakt, dat u een vroom en braaf mens bent.

Wat Jozua in die tent der samenkomst moest doen? Dat is voor u die een heimwee naar God hebt gekregen, geen vraag meer. Want u kunt er – net zo min als Jozua - genoeg aan hebben, als u voorspoed en veelvuldige zegeningen van God krijgt op uw reis door dit leven, zonder dat u daarin de gunst van de Heere proeft. Er is maar één ding, dat u werkelijk rust kan geven: de wetenschap, dat God uw God is, de troostrijke ervaring van Zijn nabijheid. Zie in Jozua dan maar uw beeld, zoals hij in de tent der samenkomst geknield ligt voor God, verlegen om God Zelf. We lezen in onze tekst: ‘Maar Mozes’ dienaar Jozua, de zoon van Nun, de jongeling, week niet uit het midden der tent’. 

Jozua. Als u goed luistert naar die naam, hoort u er de naam van de Heiland van zondaren in. Laten we daar eerst op letten. Jehosjoeah, dat is immers dezelfde naam als Jezus. Die twee namen lijken als twee druppels water op elkaar. De Israëlieten hebben in Jozua als het ware een afspiegeling kunnen ontdekken van Hem Die in de volheid van de tijd op aarde kwam om zondaren te redden van het verderf. Jezus, de Immanuel – God met ons  - in Wie de Heere Zijn tent opslaat midden onder ons. ‘Het Woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond’ (Joh.1:14a).

Jozua-Jezus. Hoe vaak heeft ook Jezus de stilte van de bergen gezocht om eenzaam en met Zijn Vader gemeenzaam te kunnen zijn. Hij heeft Zich gewillig gebogen onder het heilig recht van Zijn Vader in Gethsemané, waar Hij bloed zweette. Zijn handen waren uitgebreid aan het vloekhout van Golgotha, waar Hij de last van Gods toorn tegen de zonde van het ganse menselijk geslacht droeg. Daar was Hij dieper ingedrukt in de nood en dood van Zijn volk dan dat ooit het geval is geweest met Mozes en Jozua. Hij heeft buiten de legerplaats geleden. De brief aan de Hebreeën noemt dat de plaats waar oudtijds onder Israël de onreine kadavers van de offerdieren onschadelijk werden gemaakt. De plaats van het gebannene, van het verworpene, van boosdoeners. Plaats van schande en smaad.

Daar kon Jozua niet inkomen. Daar is Jezus ingekomen als geen ander. Vernietigd als een offerdier. Daar heeft Hij de vloek gedragen. Daar heeft God in de stilte met Hem afgerekend en in Hem met al de zijnen. Maar daar is ons dan ook in deze meerdere Jozua de enige, voor God aanvaardbare Borg geschonken. Op Golgotha is als in een tent der samenkomst Gods genade uit de handen van de Vader verkregen voor een doodsschuldig volk.

Nog eens, in Jozua heeft Israël als het ware een zwakke afbeelding mogen zien van wat eens in Jezus Christus volle werkelijkheid zou zijn. Ik nodig u graag uit, gemeente, om op bezoek te gaan bij deze meerdere Jozua. Waar u Hem kunt vinden? 

Wel, ook onder ons heeft de Heere Zijn tent der samenkomst opgeslagen. Want is de kerkdienst die we vanmorgen beleven, ook niet zo’n tent der samenkomst? Neem het letterlijk. Hier houdt de Heere heilige samensprekingen met de Zijnen. Zeker, u mag een diep besef hebben van de afstand die er is tussen de Heere en u. Een mens, u en ik, wij lopen niet zomaar even bij de Heere binnen. Hij is heilig. Wij hebben onze weg bedorven. En als we dat inzien, mag de vraag wel bij ons opkomen: Wie zal toch rechtvaardig verschijnen voor God? Met zo’n heilig ontzag zullen de Israëlieten de tent der samenkomst zijn binnengegaan. Maar Jozua mocht hen uitnodigen: ‘Kom maar binnen, man/ vrouw,  jongen/ meisje, de Heere weet van vergeven.’

En zo mag ook ik u uitnodigen om het bij de Heere te zoeken. Lees het na in Exodus 33:7b: ‘Al wie de Heere zocht, ging tot de tent der samenkomst, die buiten het leger was’. Zoek het bij de meerdere Jozua. Worstel met Hem mee, als u onder het heilig recht van de Heere, door het besef van uw zonde en verlorenheid, ten einde raad bent.

Of is dat iets dat u vreemd is? Jozua moet het hebben aangehoord, toen de Heere en Mozes met elkaar spraken als twee vrienden en dat zal hem hebben aangemoedigd. En zo mag het in het bijzonder ook zijn, als er op de kansel een man van gebed staat, die bemiddelt tussen de Heere en de gemeente. Dat gebed is een heilige samenspraak tussen de Heere en Zijn gemeente door middel van een voorganger.

Is daar nooit aantrekkingskracht van uitgegaan, zodat uw hart als vanzelf ging meebidden? Hier druppelt als het ware het bloed van Christus op de zielen. Hier mag de Heere Jezus als de Zaligmaker Die uw schuld wilde boeten, voor u zo dierbaar worden, dat u kunt zeggen: ‘Al wat aan Hem is, is gans begeerlijk?’ (Hoogl.5:16m). Haal er uw hart maar aan op. En is deze ervaring voor u dan niet net zo’n sterk bewijs, dat de Heere tegenwoordig is als de wolkkolom dat was voor Israël?

Er zijn mensen, die deze gemeenschap met God liever in de vrije natuur zoeken. Daar hoef ik niet voor naar de kerk, denken zij. Maar zou het niet alleszins aanbevelenswaardig zijn om de gemeenschap met de Heere juist in de tent van de samenkomst, dat is in Zijn huis te zoeken? Daar kunt u in de prediking der verzoening de Middelaar vinden, meer en groter dan Mozes, de Borg Die voor u betaalde. Daar kunt u ook bidders als Jozua vinden, met wie u samen de hemel mag bestormen. ‘Het gebed’, zei Luther, ‘is der christenen grof geschut waarmee zij de hemel bombarderen’.

We mogen wel aannemen, dat Jozua’s hart van vreugde opsprong, als hij God en Mozes zo intiem met elkaar hoorde spreken. Daardoor heeft hij er zeker ook moed op gekregen, dat het tussen de Heere en Israël weer goed zou komen. En daar is elke kerkdienst toch ook goed voor. Heb er moed op, dat de Heere van genade weet, zelfs voor de grootste van de zondaren. Ik mag ervan uitgaan, dat er onder u zijn, die eens of misschien wel meerdere keren in de plaats van samenkomst, het kerkgebouw waar we ons nu bevinden, een plaats van bijzondere Godsontmoeting hebben gevonden.

Nee, wij komen hier niet te hooi en te gras, als het ons uitkomt, of als het niet te koud of niet te warm is. Mag de Heere er niet veeleer op rekenen, dat u daar bent, waar u Zijn rijke zegen mag ervaren? Niet voor niets worden wij opgeroepen om ‘onze onderlinge bijeenkomsten niet na te laten, gelijk sommigen de gewoonte hebben’ (Hebr.10:25).

We lezen van allen die de Heere zochten, dat zij uitgingen tot de tent der samenkomst buiten het leger. Er was nood aan de man. De Heere had Zijn geduchte toorn geopenbaard. Velen waren gestorven. En uit die nood liepen de Israëlieten naar die tent als naar een vluchtheuvel. Nu, er kunnen allerlei beweegredenen zijn die u dringen om de samenkomsten van de gemeente niet te verwaarlozen. Er kunnen dingen zijn, die u bezwaren: eenzaamheid, moedeloosheid, depressiviteit. Maar één ding vooral mag u motiveren om altijd weer daar te zijn, waar de Heere en Zijn kinderen als vrienden met elkaar spreken. Laat het het besef zijn, dat uw zonden scheiding maken tussen de Heere en u en laat er een diepe indruk zijn van Gods oordelen die wij verdiend hebben, waardoor we ons heil buiten onszelf in Christus Jezus zoeken.

De tent der samenkomst was een gewone tent. Maar wat er binnen die tent passeerde was iets heel bijzonders. Nu, zo zijn ook kerkgebouwen gewone gebouwen van steen en hout. Maar het is toch zeker geen wonder, dat we daar zuinig op zijn en dat we onze kerken niet graag bij opbod verkopen om er een museum of cultureel centrum van te maken of een ruimte voor theater en tentoonstelling. Ook hebben wij niet graag, dat de naam van Allah klinkt, waar eeuwenlang de God van Israël is aangeroepen en geprezen. Zo gaat het helaas in onze tijd nogal eens, nu de waarde van kerkgebouwen voor duizenden hun betekenis hebben verloren.

U zult intussen begrepen hebben, dat de Israëlieten niet dan met grote schroom tot de tent der samenkomst naderden. U vraagt zich misschien ook af, of velen, na alles wat er gebeurd was, de moed nog hadden om die tent binnen te gaan. Toch  - moet ik u zeggen – stond de deur van die tent voor iedereen open. En zo staat ook de deur van Gods huis, ja het Vaderhart van God voor iedereen open. Kom tot Hem, met al de wonden en zonden van uw leven. Kom maar, u allen die de Heere zoeken.

De deur staat open voor Godzoekers. Daar wordt niemand van buitengesloten. ‘Maar’, zo schrijft een verklaarder, ‘ontferming moet men zoeken; die heeft men niet, doordat men bij het volk van God behoort’ (Th. M. Naastepad, a.w. blz.49).

Daarom mag ik u wel vragen, of u een Godzoeker bent? Dat is niemand van huis uit. Gelukzoekers zijn we allemaal wel. Maar Godzoekers? Dan moet Gods Geest van ons een arm en behoeftig mens hebben gemaakt die rust noch duur kent dan alleen in God. Nu, zulke mensen zijn hier hartelijk welkom. En als dat zo met u is, is u de lust vergaan om nog langer om het gouden kalf te dansen, de afgod van geld en goed, van wellust en eigenroem.

Al wie de Heere zoekt. Hoort u daarbij? Het kan zijn, dat u hier vanmorgen zit uit gewoonte. U durft de kerkgang niet na te laten. Uw geweten gunt u geen rust, als u niet in de kerk zou komen. U bent bang om verloren te gaan. Dat is erg genoeg. Ja, maar vindt u het eigenlijk niet nog veel erger, dat u tevreden bent met alles wat dit aardse leven u biedt en dat u nooit eens echt hebt verlangd naar Gods gemeenschap?

Behoort ook u bij hen die de Heere zoeken? U bent misschien de enige in de straat, die op zondagmorgen de deur uitgaat om naar de kerk te gaan. Maar om de Heere te zoeken en te vinden, moet u op pad. De Israëlieten moesten ervoor naar buiten het legerkamp. Misschien hebben sommigen ermee gespot. ‘Kijk, daar gaat hij weer’, zullen ze hebben gezegd, ‘wat zoekt die man/ vrouw daar toch?’ Maar waar de nood aan de man is, daar moet mensenvrees wijken.

Kom dan maar. Desnoods tegen de stroom op. Naar buiten de legerplaats. ‘Zo laat ons dan tot Hem uitgaan buiten de legerplaats (tot Jezus Die buiten de poort heeft geleden), en laat ons Zijn smaadheid dragen (Hebr.13:13). Als u niet te groot bent om smaadheid te dragen om Christus’ wil, zal de Heere Jezus zich zeker niet schamen om u Zijn kind te noemen.

Op één ding moet ik tenslotte nog wijzen. En dan gaat het over

een verkeerde conclusie die u zou kunnen trekken uit het feit  dat Mozes de tent buiten de legerplaats neerzette. Er zijn namelijk mensen die in de verwarring van het kerkelijk leven tot de conclusie komen, dat God niet meer tegenwoordig kan en wil zijn in een kerk waar zoveel afschuwelijke dingen gebeuren als in de kerk waarin ze gedoopt zijn en belijdenis deden. Ik denk aan homohuwelijken, enz. Heeft God die kerk der vaderen (de NH Kerk, thans de PKN) wellicht verlaten? Is Zijn ‘sjechina’ (heerlijke tegenwoordigheid door Zijn Geest) van de kerk geweken)? Vgl. Ez.10:4; 11:23. Ligt er geen oordeel op die kerk? 

Het is daarom, dat mensen ertoe komen om een tent op te slaan buiten de gemeenschap van die kerk. Misschien met de gedachte, dat het een tijdelijk optrekje is, dat ze, als het niet gaat, wel weer verlaten kunnen. Maar laat ik u dan mogen zeggen, dat u, als u om die reden op een zelfgekozen plaats een ‘tent van samenkomst’ zoekt, een poging doet om onder het oordeel van God uit te komen, maar dat u dat niet zal gelukken. U neemt namelijk dat oordeel met u mee, als u niet eerst geleerd hebt uzelf met de grootste zondaar onder dat oordeel te buigen.

Laat ik u daarom liever opwekken om de Heere te zoeken, zoals Jozua dat deed. Daar waar de Heere te vinden is. In Zijn huis, onder de prediking van zonde en genade, van verzoening door voldoening door het bloed van de Heere Jezus. Ook in de stilte van uw bidvertrek. En vergeet het dan niet, dat de Heere geen spreekuren kent. U kunt dag en nacht bij Hem terecht.

Lees nog eens goed, wat er van Jozua geschreven staat. Hij was een jongeling. Het is goed en nodig, dat wij in onze jonge jaren de Heere leren zoeken. Beste jonge mensen, daar kunnen jullie nooit te vroeg mee beginnen. De duivel zal je wijsmaken: ‘Jij bent nog veel te jong om de Heere te gaan zoeken’. En als je oud geworden bent, zal hij tegen je zeggen: ‘Jij had de Heere moeten zoeken, toen je nog jong was’. Wat een bedrieger en leugenaar.

Ik zeg vanmorgen tegen allen die de leeftijd van de tachtig gepasseerd zijn: ‘U bent niet te oud om naar God te gaan vragen’. Maar ik zeg nog veel liever tegen alle jonge mensen: ‘Een dag zonder God, is een verloren dag;  zoek de Heere, terwijl Hij te vinden is. Als je er morgen pas aan begint, heb je minstens een dag voorbij laten gaan zonder God en zonder hoop in de wereld.

Zoek de Heere. Zoek Hem in de stilte. Weg uit al ’t aards gedruis. Biedt de Heere niet slechts de afgesloofde krachten van je leven aan. Dat zou hetzelfde zijn als wanneer je op de verjaardag van je verloofde haar een bos uitgebloeide bloemen overhandigt.

Zoek de Heere. Zoek Hem, ook zonder dat je er veel zin in hebt. Misschien weet je nu alleen nog maar met je verstand, dat het goed is om God te dienen. Doe het dan met je verstand. Al doende zal je ervaren, dat wie Hem vroeg zoeken, Hem ook zullen vinden. Aan de God van Mozes en van Jozua kan je alles kwijt. Al je nood, al je verdriet. Vraag Hem om raad. Hij weet de weg.

Zo zal Hij alles maken, dat je je verwond’ ren moet.’

Amen.

� Jozua is afkomstig uit de stam Efraïm. Hij heet eerst Hosea, maar Mozes verandert zijn naam in Jozua (Num.13:8, 16). Zie ook 1 Kron.7:22-27.


� De afbeelding (Mozes ontvangt Gods wet op de Sinai) is ontleend aan een houtsnede (zeer waarschijnlijk van Jan Swart) in de zgn. Vorsterman-bijbel van + 1525, een destijds door de RK Kerk verboden boek. Onderaan de berg het tentenkamp van Israël.


� Met deze tent kan niet de tabernakel bedoeld zijn. Die is pas later vervaardigd. (Ex.35-39). Dr. W. H. Gispen schrijft over de woorden: ‘Mozes nam de tent en spande ze zich buiten het leger, ver van het leger afwijkende’: ‘ Mozes wil dus door deze tent de Heere uitlokken terug te keren van Zijn voornemen en te blijven samenkomen met hem en in hem met zijn volk.’ (Zo dr. W. H. Gispen, Het boek Exodus, opnieuw uit de grondtekst vertaald en verklaard; tweede deel (hoofdstuk 15:22-40:38); tweede herziene druk; Kampen 1951; blz.199. De LXX leest: zijn tent. De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen; ‘Deze was Mozes’ eigen tent, of een andere, die er eigenlijk toe gemaakt was, opdat Mozes een tijdlang zijn verblijf daarin hebben zou, en het volk tot hem aldaar, totdat het met God mocht verzoend zijn, komen zou.’


�  De gedachte, dat Mozes deze tent telkens opnieuw daar plaatste, wordt door sommige uitleggers ontleend aan de imperfecta van de werkwoordsvorm als iterativa in vers 7. Vers 11 veronderstelt echter veeleer het eenmalige van deze handeling. Zo terecht o.a. F. C. Fensham, Exodus (serie De Prediking van het Oude Testament), Nijkerk 1977; 2e aangevulde druk; blz. 224.


� Aldus G. D. Krummacher, De wandelingen Israëls uit Egypte, door de woestijn, naar Kanaän (beschouwd in betrekking tot de uit-en inwendige geestelijke leidingen der gelovigen; 91 leerredenen; eerste deel. Amsterdam z.j.; blz.212.


�  Het Hebr.woord voor vriend is: re’èh. Zie Spr.27:10; 2 Sam.15:37; 16:16; 1 Kon.4:5. Het woord moet niet vertaald worden met ‘naaste’  of ‘saamgezworene’, zoals Th. J. M.Naastepad doet (in Het gouden kalf, Exodus 32-34; verklaring van een bijbelgedeelte; Kampen z.j., blz.50. M.i. ten onrechte meent dr. F. C. Fensham, dat wij hier niet moeten denken aan een directe verschijning. Zo Dr. F. C. Fensham, a.w., blz. 224. Zie daarentegen: Deut. 5:4; 34:10; Num. 12:6, 7, 8. J.Calvijn zegt in zijn commentaar op deze tekst, dat ‘God Zich aan Mozes openbaarde in een uitzonderlijke wijze van openbaring, niet in de volheid van Zijn heerlijkheid’ ; zo J. Calvijn in Commentaries on the four last books of Mozes, arranged in the form of a harmony; harmony of the law, vol.3; AGES Digital Library 1998; The Calvin Collection. 


� Jozua heet vaak de ‘mesjaretoo’ = zijn (Mozes’) dienaar. Vgl. Ex.24:13; Num.11:28; Joz.1:1. In onze tekst heet hij ook (Hebr.) ‘na’ar’ = een jonge man. In het Bijbels woordenboek (Online Bijbel) lezen we: ‘Mozes was wetgever, Jozua was voor alles een gevreesd legeraanvoerder (Joz. 6:27). Zijn geloofsgehoorzaamheid en vertrouwen op God werden door het nageslacht niet vergeten en nog verscheidene malen eervol vermeld (1 Kon. 16:34; Neh. 8:18; Hand. 7:45).’


�  Fensham, a.w. blz.225 schrijft, dat de auteur van Exodus aan de rol van Jozua in de vroegste geschiedenis van Israël een niet onbelangrijke rol wenst toe te kennen (Ex.17:9, 10, 13, 14; 24:13; 32:17). Hij wordt hier getekend als leerjongen van Mozes met het oog op zijn latere leiderstaak. Volgens Femsham zou de schrijver met Jozua’s verblijf in de tent iets priesterlijks aan hem toekennen (na Aärons ontrouw). In dat geval zou de ark tot de inventaris van de tent hebben kunnen behoren. O.i. echter blijkt uit niets, dat de ark in die tent is geweest.


� Ten onrechte beweert Naastepad (a.w., blz.49v), dat de tent heet: tent van de afspraak. Hebr.’ohel moeed’ = (heilige) tent van de ‘meeting’  (ontmoeting tussen God en die Hem zoeken).





