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Preek over Exodus 33:15

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  81:1 en 12

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  25:3
/
 4:3

6.  Schriftlezing: Exodus 33:1-17

7.  Gebed

8.  Tekst( thema): Indien Uw aangezicht niet meegaan zal, doe

     ons van hier niet optrekken (Exodus 33:15)

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 97: 1 en 7

11.Prediking

12.Psalm: 56:6
13.Dankgebed

14.Psalm: 16:6

l5.Zegenbede

*

*

*


Er is een gezegde dat luidt: Wie het dichtst bij het vuur zit, warmt zich het best. Maar ieder die hier vanmorgen is, weet ook, dat men dicht bij het vuur geweldig moet oppassen. De kinderen weten dat ook. Pas op, dat je je vingers niet brandt.

Vuur verwarmt, maar verteert ook.Vuur is iets heerlijks, maar tegelijk ook iets gevaarlijks. Het trekt ons aan, maar soms deinzen we er ook voor terug.
Zo is het tot op zekere hoogte ook, wanneer wij naderen tot de levende God. Hoe rijk, als een mens zich mag koesteren aan de warmte van Gods eeuwige liefde. Maar naarmate we dat meer en meer ervaren, naar die mate komt er ook steeds meer een heilig ontzag voor de majesteitelijke God in ons hart. Het is mij goed nabij God te zijn. Maar juist in die heerlijke nabijheid van God past het mij op heilige en eerbiedige afstand te blijven van die God. Opdat wij door de gloed van Gods heiligheid niet verteerd worden.

We zien het aan Mozes In grote vrijmoedigheid dringt hij diep door tot in het genaderijke wezen van God. Maar tegelijk trilt zijn ziel van heilig ontzag voor God. Want God is ook een verterend vuur.

In hoofdstuk 32 en 33 van het boek Exodus zien we Mozes bezig als Middelaar voor zijn volk Israël. Hij is hier als het ware in een heilige onderhandeling met God. Want het volk heeft zwaar gezondigd. En dat trekt God Zich aan. Wat heeft dat volk dan gedaan? Wel, het heeft de levende God ingeruild voor een gouden god, het gouden kalf. Het heeft gedanst rondom dat kalf aan de voet van de Horeb. En dat heeft Gods brandende toorn opgeroepen. ‘Ik maak er een eind aan’, had God gezegd. En als straf op hun zonden hadden toen de Levieten drieduizend mannen gedood.

En dan is het Mozes die in de bres springt. Hij staat helemaal aan de kant van God en tegelijk neemt hij het voor het volk op. Hij dingt in een vurig pleidooi steeds meer af op het oordeel van God. ‘Heere, als U het volk vernietigt, vernietigt U ook mij. Laat mij dan maar alleen sterven. Maar laat Israël leven. Delg mij toch uit Uw boek! Ik in plaats van Israël. Maar dat is iets dat God niet kan doen. ‘Nu dan Heere’, zegt Mozes dan, ‘als U mij genade geeft, waarom dan ook niet aan mijn volk?’
En dan krijgt Mozes het - met eer​bied gezegd - van God gedaan, dat Israël verder mag richting Kanaän. De Heere zal Zijn beloften aan Israël vervullen. ‘Ik zal Mijn engel voor u uit laten gaan’, zegt God. ’Die zal u de weg wijzen. Maar Ik Zelf ga niet meer mee. En voor het overige zal Israël zijn zin krijgen; het krijgt het beloofde land vast en zeker, een land van melk en honing overvloeiende.

Nu, Mozes, is dat niet mooi? Ga het maar gauw aan de mensen vertellen: ‘Mensen, we kunnen weer verder. Als jullie goed kijken, zie je helemaal vooraan een gevleugelde gestalte. Ga daar maar achteraan. Het is een engel. Die dient ons voortaan als gids op weg naar Kanaän, het land van de rust. Daar kunnen we toch zeker mee tevreden zijn? Komen we er niet genadig af?’

Maar Mozes is niet tevreden. Dit plan van God is hem compleet een raadsel. Hoe kan de Heere dat nu doen: een volk op weg sturen zonder dat Zijn Aangezicht, dat is Hij Zelf meegaat? Het kan zijn, dat de reis door de woestijn dan verder zonder ongelukken verloopt. Het kan ook zijn, dat het volk het straks o zo goed krijgt in Kanaän. Maar echt genieten is er dan toch niet meer bij. Want als de Heere Zelf er niet in meekomt, hoeft het allemaal niet meer. Het volk zal in alle zegeningen niet meer de gunst van de Heere proeven. Het zal zich volslagen beroofd weten van zijn Weldoener.

‘Heere’, zegt Mozes, ’en dat is als het ware de laatste fase in de onderhandeling van Mozes met God, ‘Heere, dat gaat niet; zo nooit. Als U nu werkelijk nog wat met mij op hebt, als ik genade gevonden heb in Uw ogen, mag ik dan ook weten wat U van plan bent?’ En dan zegt God vervolgens tegen Mozes: ‘Maar wat wil je dan, man?’ En dan legt de Heere Zijn kind Mozes Zelf een gebed op de lippen, zodat Mozes het God maar na heeft te zeggen. ‘Zou Mijn Aangezicht moeten meegaan?’ ‘Precies’, zegt Mozes. En zeer vrijmoedig voegt hij er dan aan toe: ‘Indien Uw Aangezicht, als U Zelf niet meegaan zal, doe ons dan van hier niet optrekken. ‘t Is niet maar iets dat ik graag wil. ’t Is iets dat ik absoluut niet missen kan. ‘Alleen ga ik niet verder, geen enkele schreê.’ Liever sterven in de woestijn dan zonder U naar het land van de rust.’
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Hier kijken we Mozes in het hart als een Middelaar die om God verlegen is. Een engel is veel, maar toch te weinig. Het gaat Mozes maar niet om het volk en zijn toekomst. Het gaat Mozes om God. Iemand denkt wellicht: Is Mozes hier niet een beetje al te vrijpostig? Is dat gebed om God Zelf niet wat opdringerig? Onder leiding van een engel zou het toch eigenlijk ook best gaan? Daar komt bij, dat de Heere het in de toezegging van de geleide van een engel toch laat blijken, dat Hij Zijn handen niet gans en al van het volk heeft afge​trokken. Jawel, maar de Heere had erbij gezegd, dat Hij Zelf niet meer mee zou gaan. En nu kijkt God het - met eerbied gezegd – af, wat Mozes ten diepste wil. En met Zijn vraag: ’Zou Mijn Aangezicht moeten meegaan om gerust te stellen’, lokt Hij als het ware Mozes’ bede uit.

Daarom durft Mozes verder te gaan. ‘Indien Uw Aangezicht niet meegaan zal, doe ons van hier niet optrekken.’ Mozes vraagt dus in feite om God Zelf. En had de Heere het indertijd bij het brandende braambos niet beloofd: ‘Ik zal voorzeker met u zijn…’ (Ex.3:12a). 

Keren wij ermee tot onszelf in. Herkennen wij in dit gebed van Mozes het verlangen van ons eigen hart? Laat ik een voorbeeld gebruiken om het duidelijk te maken. Als een van uw jongens zich heeft misdragen, kunt u hem op verschillende manieren straffen. U kunt dat kind huisarrest geven, zolang als het nog op de basisschool zit. Maar als die jongen eenmaal een beetje ouder is geworden en u het niet meer aan het handje kunt nemen, kunt u uw ongenoegen ook op een andere manier kenbaar maken. U blijft gewoon goed zorgen voor dat kind. Zijn eten komt op tijd op tafel. Zijn bed is elke dag opgemaakt. Zijn schoenen zijn gepoetst. U doet dit allemaal zonder een woord te zeggen. En als er eens een keer een gesprekje is, dan zegt u alleen maar ‘ja’ of ‘nee’ op zijn vragen. Meer niet. Het gaat er afgemeten naar toe. U legt geen liefdevolle belangstelling meer aan de dag voor de jongen zelf. U geeft hem zijn verzorging net als het stomme vee. Welnu, die toestand moet voor die jongen op de duur onhoudbaar zijn. Een echt kind gaat dan vroeg of laat wel een keer door de knieën. Dat zwijgen breekt hem het hart. Want een echt kind wil toch niet alleen maar moederlijke zorg. Het wil moeder zelf.

En hoe is het dan nu met ons tegenover de Heere God? Laat ik u eerst mogen zeggen, hoe het staat met het zogenaamde tijdgeloof. Het tijdgeloof is dik tevreden, als het het nodige van God krijgt. Het zingt het hoogste lied, als God gezondheid geeft, werklust, een goede positie in het leven, een gelukkig gezinsleven. Het erkent in dat alles ook de zegenende hand van de Allerhoogste. Het dankt ‘onze lieve Heer’ op zijn tijd. Wat is de Heere toch goed!. Het voelt zich in alles afhankelijk van het Opperwezen. Zelfs kan het zover komen, dat het naar de hemel verlangt als naar een land van de rust. Het geniet ook wel onder de preek op zondag. Of om het te zeggen met de woorden van Hebreeën 6: er is innerlijke ‘verlichting, er worden hemelse gaven gesmaakt, men is in zekere zin ook de Heilige Geest deelachtig; men smaakt iets van het goede Woord van God en de krachten der toekomende eeuw’ (Hebr.6: 4v). 

Maar is dat alles zondermeer een bewijs, dat het goed is tussen God en ons? Waar gaat het ons ten diepste om? Om de zegeningen van God of om de God van de zegeningen? Om het genot van God of om de God van het genot? Om een hemel straks of om de weg naar de zaligheid nu?

Denk aan Ezau. A1s Jakob na twintig jaar bij zijn oom in Paddan-Aram geweest te zijn, Ezau weer ontmoet in het land van de belofte, biedt hij hem een geweldig cadeau aan. Maar Ezau weigert. Hij zegt: ‘Ik heb veel’. Inderdaad, God had Ezau gezegend met vee en bezit. Maar wat zegt Jakob dan?  ‘Ik heb alles’. Jakob had God Zelf meegekregen in zijn worsteling aan de Jabbok.

Denk ook eens aan Judas. Drie jaren had hij het onderwijs van Christus genoten. Hij had vele tekenen gezien. Hij kende ook een zeker berouw. Na zijn verraad van de Meester immers smijt hij het geld dat hij ermee verdiend heeft voor de voeten van de tempeldienaars en zegt: ‘Ik heb gezondigd, verradende het onschuldig bloed’ (Matth.27:4a). Niettemin is Judas toch slechts een tijdgelovige geweest. Het ging hem in alles om zichzelf, om een erepositie in het Koninkrijk van een aardse Messias. Het ging hem om de gaven, niet om de Gever Zelf. Judas is een man die nooit heeft geleerd, dat hij een Messias nodig had die de schuld van zijn leven moest wegnemen.

Hoe geheel anders, gaat het ernaar toe in het ware geloof. Als u daar iets van kent, bent u een mens die niet meer gelukkig te maken is met aardse zegeningen alleen. Zeker, u erkent er de goede hand van God in. Maar het kan zijn, dat u overladen bent met weldaden, terwijl u toch diep in uw hart gevoelt: het is niet goed tussen de Heere en mij. U beleeft het zelfs als een groot gevaar om het zo goed te hebben in dit leven. Want u weet, dat u zich daarop zo gemakkelijk verkijkt. U vraagt zich ook maar voortdurend af: heb ik dit alles nu in Gods toorn of in Gods gunst ontvangen?
‘Wat baat het de mens, zo hij de gehele wereld gewint en schade lijdt aan zijn ziel’ (Matth.16:26a). Beter is tegenslag die door God geheiligd wordt (dat wil zeggen: waardoor je dichter bij de Heere komt) dan voorspoed die je steeds ver​der van God doet afdwalen.

En zo kan het dan zijn, dat u hier vanmorgen zit als een mens die zich doodongelukkig gevoelt ondanks alles wat u aan aardse voorspoed geniet. Want u mist de Heere. En de Heere missen is alles missen. Maar Hem te kennen als een verzoende God door het geloof in Jezus Christus gaat het bezit van alle schatten der aarde ver te boven.

In een van mijn gemeenten ontmoette ik ooit een mevrouw die naar ze zei eens een engel bij haar bed had zien staan. Ze sprak steeds over die ervaring en meende, dat die haar voldoende reden gaf om te geloven, dat het goed was tussen de Heere en haar en dat ze daarom ook wel rustig kon sterven. Ik heb vaak geprobeerd haar duidelijk te maken, dat er voor haar meer nodig was. Nog afgedacht van de vraag, of engelverschijningen vandaag nog voorkomen, is het immers een vergissing te denken, dat dit een grond voor onze zaligheid kan zijn.

Wanneer iemand er erg in krijgt, dat God de zonden, ook die zogenaamde kleine zonden van zijn leven ernstig neemt, dan kan hij immers niet rusten, voordat hij het weet, dat het weer goed is tussen de Heere en hem? Want ‘het aanschijn van de verzoende God is voor de godvruchtigen zoeter dan het leven en de verberging ervan is voor hen bitterder dan de dood’ (D.L.V,13). Juist zij, die weten mo​gen van Gods eeuwige liefde en daarover verrukt in de armen van een verzoende God zijn terecht gekomen, juist zij gevoelen die verberging van God soms zo, als zij de wegen van de Heere niet vlijtig hebben waargenomen en met een bepaalde zonde zijn gaan spelen. Geestelijke dodigheid is dan vaak het gevolg. Er valt een geestelijke duisternis over hen. ‘O Heere’, zuchten zij, ‘verberg Uw Aangezicht niet voor mij’ (Ps.27:9a).

In zulke gevallen mogen wij het gebed van Mozes waar onze tekst over spreekt, wel tot het onze maken. ‘Indien Uw aangezicht niet meegaan zal, doe ons van hier niet optrekken.’ Dat gebed is de Heere aangenaam. Want Hij heeft het zo graag, dat u en ik om Hem verlegen zijn. En vraag het de Heere dan maar met klem. Net als Mozes. De Heere ontlokte Zelf dit gebed aan Mozes’ mond, door te vragen: ‘Zou Ik moeten meegaan, Mozes?’ ‘Ja Heere’, zegt Mozes, ‘geen stap zonder U.’

Dat heilige aandringen van het gebed mag er zijn. Denk aan Jakob die worstelde met God aan de Jabbok: ‘Ik zal U niet laten gaan, tenzij Gij mij zegent’ (Gen.32:26b). Iemand vraagt wellicht: ‘Maar laat de Heere Zich dan soms dwingen?’ In zekere zin ja. Er is een heilige aandrang van het geloof waar de Heere  - om zo te zeggen – niet tegen kan. Hij Zelf zegt toch immers:

Opent uwe mond,

eist van Mij vrijmoedig

op Mijn trouwverbond.

Al wat u ontbreekt,

schenk Ik, zo gij ’t smeekt,

mild en overvloedig.






(Ps.81:12 ber.)

Zo brengt de Heere ons als het ware Zelf op het idee om bij Hem aan te houden, totdat we van Hem gekregen hebben wat we vragen. We moeten de Heere vrijlaten (Hij is niets aan ons verplicht), maar we mogen Hem ook nooit loslaten (Hij laat geen bidder staan).

En laten we dan de Heere maar nodig hebben (Hem benodigen) tot in de kleinste dingen van het dagelijkse leven. Bij elke stap die we doen in de woestijn van dit leven. Hoe vaak moeten wij niet beslis​singen nemen? Op school, als we een vakkenpakket moeten kiezen in verband met wat wij later willen gaan doen in het leven. Soms staan we op een tweesprong en weten niet, welke kant het met ons op moet. Bij de keuze van een levensgezel(lin). Of als we werkeloos worden en een andere baan moeten zoeken, die een heel andere werksfeer met zich meebrengt. Of als we gaan verhuizen: zullen we ons in onze nieuwe woonplaats ook met ons gezin kerkelijk thuis voelen? In al dit soort gevallen gaat het er immers niet slechts om, dat we er beter van worden of wat rustiger aan kunnen doen of een fraaier huis gaan bewonen. Het belangrijkste is, dat we er de Heere in mee hebben? Het voornaamste is, dat we er de eer van de Heere mee op het oog hebben.

Daarom mogen we wel steeds vragen wat Mozes vroeg: ‘Indien Uw aangezicht niet met ons meegaan zal, doe ons van hier niet optrekken’. Opdat het met ons niet gaat zoals het met Israël ging. Wij lezen: ‘Toen gaf Hij hun hun begeerte, maar Hij zond aan hun zielen een magerheid’ (Ps.106:15).

Inderdaad, wie de Heere bezit, is de  koning te rijk.

‘Maar hoe weet ik het dan’, zegt u wellicht, ‘dat iets dat ik doe in de  gunst van de Heere is?’ Het antwoord moet zijn: als we in alles wat we doen maar de eer van de Heere en het welzijn van onze naaste beogen, dan is het goed. En als dat zo is en we vragen, of de Heere ook wil laten blijken, dat iets naar Zijn wil is, geeft Hij ons niet zelden ook een woord uit de Schrift mee, dat past op onze situatie en waarin we een bevestiging vinden van ons voornemen.

Overweeg ook nog eens wat Mozes zo met aandrang deed vragen, of de Heere a.u.b. toch vooral Zelf wilde meegaan. Was het niet, omdat Mozes er het welzijn van zijn volk mee op het oog had? Hij vroeg het niet voor zichzelf alleen. Wel, zo moet u het ook maar doen. Als u er persoonlijk weet van mag hebben, hoe goed de Heere is voor een mens die alles heeft bedorven, mag dat voor u een aansporing zijn om ook om Gods genade te vragen voor uw huisgenoten, voor uw kennissen en vrienden, voor uw buren. Ga dan maar als een middelaar tussen God en hen staan en zeg: ‘Heere, voor mij genade? Dan kan het ook voor al die anderen, wier eeuwig heil mij op het hart gebonden is.’ 

En dan heb ik tenslotte nog iets te zeggen. In feite is dat het allervoornaamste. Het gebed van Mozes is verhoord. God zei: ‘Ook deze zaak die gij gesproken hebt, zal Ik doen’ (Ex.33:17). En even later bouwen de Israëlieten een tabernakel, het draagbare heiligdom, met de voorhof, het heilige en het heilige der heiligen. En in dat laatste: de ark, de troon van God. Daar woonde de Heere dus Zelf als een verzoende God onder Zijn volk.

Nog heerlijker echter dan Mozes vermoedde, heeft de Heere Zijn gebed verhoord. In de volheid van de tijd zond Hij Zijn Zoon, Jezus Christus. Hij is de naar ons zondaren toegekeerde zijde van God Zelf. Jezus zei: ‘Wie Mij gezien heeft, heeft de Vader gezien’ (Joh.14:9).

Nooit heeft God Zijn Aangezicht meer verborgen voor een mensenkind dan toen Jezus aan het vloekhout riep: ‘Mijn God, Mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’ Die godsverlating was voor Hem bitterder dan de dood. Niemand mag zeggen of denken, dat er op aarde wel mensen zijn geweest die erger hebben geleden dan Jezus. Want dan vergeet men, dat Jezus in alles wat Hij te lijden had, de helse pijn, angst en godsverlating doorstond die geen sterveling op aarde ooit heeft doorstaan. Daar op Golgotha stierf Hij om onze zonden. Daar voldeed Hij aan het recht van de Vader. En om Zijnentwil is het dan nu, dat de Heere nooit meer op de Zijnen zal toornen noch hen zal schelden.

Hij is de Middelaar van het nieuwe verbond, hoger en heerlijker dan Mozes. Met Zijn eeuwige voorbede treedt bij de Vader tussenbeide en bepleit Hij de zaak van allen die het leven in zichzelf niet meer kunnen vinden. U kunt bij Hem terecht. U kunt door Hem God weer onder ogen komen. Naar Hem heen dan met al uw strijd, uw tranen, uw schuld, uw levensverdriet. Hij kan volmaakt al uw begeerten vervullen. Hij maakt met de inwoning door Zijn Geest in uw hart alles zo, dat u zich verwonderen moet. Wie als een boetvaardige tot Hem de toevlucht neemt, die zal het ondervinden, dat Gods vriendelijk aangezicht over hem licht.

Want: milde handen en vriendelijke ogen zijn bij God van eeuwigheid. ‘Wat buigt ge u dan neder, o mijn ziel, en wat zijt gij onrustig in mij? Hoop God, want ik zal Hem nog loven; Hij is de menigvuldige verlossing van mijn aangezicht en mijn God’ (Ps.42:12).

Amen.

� Zie de afbeelding (naar: Domenico Fetti; 1589-1624). Mozes trekt zijn schoenen uit bij het brandende braambos; toen had de Heere hem beloofd met hem en zijn volk te zijn.





