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Preek over Exodus 33:18

Orde van dienst

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  Lofzang van Zach.: 1

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  119:88
/
 21:5

6. Schriftlezingen: 
Exodus 33:18-23; Johannes 1:14-18; 

2 Kor.3:7-18

7.  Gebed

8.  Tekst: Toon mij nu Uw heerlijkheid (Ex.33:18)

     Thema: Mozes’ bede om God te mogen zien
Punten:

· Die is ons uit het hart gegrepen

· Dat kan geen sterveling dragen

· Zij is in de Immanuel verhoord.

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 73:12, 13

11.Prediking

12.Psalm: 145: 4
13.Dankgebed

14.Psalm:  95:2

l5.Zegenbede

*

*

*



Er zijn hier vanmorgen wellicht jonge mensen die een Internet-emailcontact hebben met iemand in het buitenland. Dat contact ontstond via de school. Je verzendt het ene emailtje na het andere.Wederkerig wordt er het een en ander verteld over de persoonlijke omstandigheden (de leeftijd, schoolopleiding, geloof enz.). En zo ontstaat er geleidelijk aan een beeld van de jongen of het meisje met wie je emailt. Op zijn tijd een foto erbij. Fijn, als je ook over de dingen van het geloof kunt corresponderen en dat uit alles blijkt, dat jullie samen een grote liefde voor de Heere Jezus hebben.

En als dan dat schrijven over en weer een tijdje geduurd heeft, ontstaat spontaan het verlangen om elkaar eens van aangezicht tot aangezicht te ontmoeten. Dan op een goede dag is het zover. Op het station van de plaats van je correspondentievriend(in) woont, word je al opgewacht. Je herkent de ander dadelijk. Er worden handen geschud en hartelijke woorden van welkom gesproken. Daarna volgen er dagen waarin je door een dagelijkse omgang met elkaar, elkaar beter leert kennen. De banden, door de briefwisseling gelegd, worden versterkt en de vriendschap wordt verdiept.

· Die is ons uit het hart gegrepen

Dat verlangen naar een persoonlijke ontmoeting met een verre vriend, laat zich, denk ik, wel verstaan. Laat het een voorbeeld zijn van wat Mozes bedoelt, wanneer hij in onze tekst aan God vraagt: ‘Toon mij nu Uw heerlijkheid!’ Tussen Mozes en de Heere mag er een hartelijke verbondenheid zijn. Mozes heet in de Bijbel: de man van God (Hebr. ’isj Elohim’). Hij sprak op zijn tijd met Zijn God, zoals een vriend met zijn vriend spreekt. Veel heeft de Heere aan Mozes van Zich laten weten. Met geweldige zegeningen heeft God Mozes overladen. Mozes heeft het zelfs – met eerbied gezegd – zo juist van God gedaan gekregen, dat Hij met Israël weer verdergaat. Gods toorn over de zonde van Zijn volk met het gouden kalf, is gestild. Niet een engel, maar de Heere Zelf zal weer onder de Zijnen wonen en voor hen uittrekken om hen te begeleiden naar het land der belofte.

In een aanhoudende en machtige geloofsworsteling met de levende God heeft de Middelaar Mozes het van zijn God mogen winnen. Mozes heeft genade gevonden bij God, ook voor Israël. ‘Ook deze zaak zal Ik doen, Mozes’, had de Heere gezegd.

Wat is die God toch onuitsprekelijk goed. Hij is een God van vergeving. Mozes ademt op, verrukt over zoveel goedheid. En dan, dan gaat Mozes nog één stap verder. Hij is nu heel dichtbij de Almachtige. Er zijn al zoveel gebeden verhoord. Nu dan nog dat ene waar Mozes al zo lang naar verlangd heeft. ‘Toon mij nu Uw heerlijkheid.’  Na de vele gezegende contacten - min of meer op afstand - een persoonlijke ontmoeting met God Zelf. Iets daarvan was Mozes reeds eerder gegeven, toen hij op de berg de tien geboden uit de hand des Heeren ontvangen had. Zie Ex.24:10, 16v. Daar had hij ‘de gelijkenis des Heeren aanschouwd’ (Num.12:8). Daar was hij – zij het overschaduwd door een wolk – in de heerlijkheid van de Heere binnengeleid. Ja, God sprak met Mozes zoals een man met zijn vriend.

Maar nu wil Mozes nog iets meer. Hij wil God zien van aangezicht tot aangezicht. Hij wil zich helemaal thuisgebracht weten aan Gods Vaderhart. Hij wil Hem trillend van vreugde zelf in de ogen zien. Niet alleen maar het goede woord  van God horen, maar de goede God Zelf aanschouwen. En het dan nooit meer vergeten. ‘Ik heb God gezien van aangezicht tot aangezicht en mijn ziel is gered geweest’ (Gen.32:30). Zoals Jakob in Pniël eenmaal.

Mozes durft tot het uiterste te gaan in zijn gebedsleven, nu de Heere tot het uiterste met Mozes is gegaan in de verhoring van al zijn gebeden. Heeft de Heere hem niet Zelf zo vrijmoedig gemaakt?

Kent u dat verlangen ook? Nee, het is geen dwaze weetgierigheid of stoutmoedigheid (Calvijn) die Mozes dringt tot deze bede. Het is ook geen uitdaging aan Gods adres, een stuk ongeloof, zo van: Laat U het mij eerst maar eens zien, dat U het goed met mij meent.

Zo komt het onder ons vaak voor. Dan zijn we niet bereid te geloven, alvorens we eerst hebben gezien. Eerst - met eerbied gezegd - in Gods boeken kijken, of onze naam erin voorkomt en dan bereid zijn om te geloven, dat God het goed met ons meent. Dan vertrouwen we onze eigen ogen meer dan het onfeilbare Woord van God. Maar zo ligt het niet bij Mozes. Het is bij hem veeleer omgekeerd. Hij gelooft en daarom wil hij ook zien. Juist dat gelo​ven stuwt hem in de richting van het zien. Het doet hem vragen om het rijkste dat God belooft aan allen die Hem liefhebben: de aanschouwing van Zijn eeuwig Wezen.

Kunt u het volgen? Is dit niet hartenwens van allen die wederom geboren zijn? De mens die uit de aarde aards is, krijgt nooit genoeg van wat hij met de handen kan tasten en met de ogen kan zien in de wereld om hem heen. Onverzadigbare begeerten. ‘Want het oog wordt nooit verzadigd met zien’ (Pred. 1:8).
Maar wie door genade verbonden is geworden met de hoge God, krijgt nooit genoeg van Hem. Nee, ik bedoel niet, dat hij niet dankbaar kan zijn voor alle weldaden die de Heere hem schonk. Ik bedoel ook niet, dat hij niet genoeg zou hebben aan het Woord van Gods beloften waarin de Heere hem verzekert, dat Hij een God van genade voor hem wil zijn. Maar juist als deze dingen in ons zijn gaan leven, worden al onze verlangens naar Hem er des te levendiger door. Onze gebeden vermenigvuldigen zich. Wij dringen als het ware steeds sterker aan bij de Heere. God is toch immers een onuitputtelijke bron. Er is zoveel in Zijn eeuwig wezen dat wij met de Geest Die de diepten Gods doorzoekt, zouden willen kennen. Vgl. 1 Kor.2:10; Ef.3:18. Hoe haakt ons hart daarnaar. Niet meer die ellendige vervreemding van God in het hart waarnemen. Niet meer die onzekerheid, zo aangrijpend, dat we er soms niet van slapen kunnen. 

Kortom, wie uit God geboren is, blijft hunkeren naar God. Vooral als zijn hart weer zo moe is, omdat er die vele zonden zijn, die scheiding maken tussen God en de ziel. Ik denk aan Elia die vermoeid de woestijn is ingevlucht, nadat hij het zo machtig had opgenomen voor de eer van God op de Karmel. Elia maakt een grote inzinking mee. Hij denkt zelfs, dat hij nog maar alleen is overgebleven. En wat kan deze moegestreden dienaar van God dan alleen bevredigen? Dat wat de Heere hem toestaat bij de Sinaï, als Hij daar Zichzelf aan Elia openbaart. Niet in de storm, niet in een aardbeving, niet in vuur, maar in het suizen van een zachte stilte. Zo komt de Heere voorbij Elia.

Kunt u het volgen? Kent u ook die hunkering naar God? ‘Mijn hart en mijn vlees roepen uit tot de levende God’ (Ps.84:3b).

God des levens, ach, wanneer

zal ik naad’ren voor Uw ogen,

in Uw huis Uw Naam verhogen? 

(Ps.42:1 ber.)

Het is zo vreemd niet, als u in alles wat u aan ervaringen van God genade en liefde in uw binnenste niet het rustpunt van uw hart kunt vinden. Uw hart mag niet rusten, totdat het rust vindt in God. Sta naar deze volle zekerheid. Sta ernaar om met alles wat u hebt en bent, in een radicale en algehele overgave aan God, thuis te zijn aan Gods Vaderhart. Toon mij toch Uw heerlijkheid. ‘Ik bezweer u, gij dochters van Jeruzalem! Indien gij mijn Liefste vindt, wat zult gij Hem aanzeggen? Dat ik krank ben van liefde’ (Hoogl.5:8).

Nog eens: de bede van Mozes (Toon mij nu Uw heerlijkheid) mag ons allen wel uit het hart gegrepen zijn.

Maar dan nu het tweede.

· Dat kan geen sterveling dragen
We moeten er immers goed op letten, wat Mozes vraagt en dat de Heere Mozes daarin niet geheel verhoren kan. Mozes vraagt om een openbaring van God in Zijn heerlijkheid. Dat is inderdaad toch wel erg veel gevraagd, vindt u ook niet? Weet Mozes eigenlijk wel wat hij vraagt? De heerlijkheid van God, dat is Zijn stralende luister, God Zelf in Zijn volle gewicht. Zijn Naam, Zijn ogen, Zijn hart. God met al de importantie die Hij als God met Zich meebrengt, wanneer Hij Zich openbaart. God in al Zijn deugden, die van Zijn heiligheid zo goed als die van Zijn barmhartigheid.

Maar zal Mozes kunnen wonen bij de gloed van Gods rechtvaardigheid? Zal Mozes het volle gewicht van Gods ontferming kunnen dragen? Zal hij niet door het één verzengd en door het ander verteerd worden? Mozes is immers ook maar een mens, een schepsel: stoffelijk en nietig. En hij is een zondaar, schuldig en verloren in zichzelf. En hoe kan zo’n nietig schuldig mensenkind God Zelf in al Zijn luister zien? Het is nog minder mogelijk dan dat een mens met het blote oog regelrecht in de zon kijkt. 

Ik denk aan het gesprek dat een Romeinse keizer eens had met een Joodse rabbi over de God van Israël. Hij wilde die God wel eens zien. Waarop de rabbijn zei: ‘Keizer, kijk eens omhoog, in de zon.’ Maar de keizer weigerde dat te doen, omdat niemand zomaar even met het blote oog in de zon kan kijken. ‘Welnu’, reageerde toen de rabbi, ‘keizer, als u niet eens een van Gods schepselen kunt aanzien zonder onmiddellijk verblind te worden, hoe zou u dan de Schepper van hemel en aarde kunnen zien en leven?’
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Niet voor niets woonde de Heere oudtijds altijd onder Zijn volk in de gestalte van een wolk. En die wolk onthulde, maar verhulde tegelijk de aanwezigheid van de Heere. Zo was het goed. Zo kan een zondaarsvolk de nabijheid des Heeren verdragen. ‘Want’ – aldus Gods antwoord op Mozes’ bede -  ‘gij zoudt Mijn Aangezicht niet kunnen zien; want Mij zal geen mens zien en leven’ (Ex. 33:20). Vgl. ook Deut. 5:24v; Richt. 13:22; Jes. 6:5; Dan. 10:8; Openb. 1:17. 

Wat het niet geweldig genoeg wat de Heere in de tabernakel aan de Hogepriester schonk, als deze op de Grote Verzoendag bij de ark in het Heilige der Heiligen neerknielde, nadat hij zevenmaal bloed gesprenkeld had op en voor de ark? Inniger gemeenschap met de God van de verzoening was toch niet denkbaar?

‘Toon mij nu uw heerlijkheid.’ Dat is een vraag in het zicht van de donderende Sinaï. De vraag van de Middelaar van het oude verbond, de man van de bediening van de wet. Maar als er niet meer is dan de bediening van de wet, dan kan de heerlijkheid van God niet doorbreken. Zeker, ook het oude verbond was een bediening in heerlijkheid. Aldus 2 Korinthe 3:7vv. Want juist in de wet van God straalt de heerlijkheid van God volop uit. God liefhebben boven alles en de naaste als zichzelf. Zo wil God het. 

Ik draag Uw heil’ge wet,

die Gij de sterv’ling zet,

in ’t binnenst ingewand. 

(Ps.40:4 ber.)

Iets van die stralende heerlijkheid van God was soms op Mozes’ gelaat weerspiegeld, als hij uit Gods onmiddellijke tegenwoordig-heid boven op de berg naar beneden kwam. Maar dan moest Mozes een doek op zijn gezicht leggen, omdat het volk zelfs dat afschijnsel van Gods stralende luister niet kon verdragen.

Onder de bediening van de wet kan Gods heerlijkheid niet doorbreken. Dat moest Mozes leren. Hij moest leren niet genoeg te hebben aan zijn eigen bediening, maar verlegen te zijn om een andere en betere Middelaar, die van het Nieuwe Verbond. Dat moeten ook wij goed onthouden. Met de wet in de hand kan geen sterveling thuiskomen aan het Vaderhart van God. Zolang als wij geen ander leven kennen dan een leven uit de werken van de wet, kan het in ons nooit tot een volle doorbraak komen.Via de werken der wet wordt geen vlees rechtvaardig voor God. Dat heeft de apostel Paulus ons uit de doeken gedaan. Waar de wet is, daar is de vloek. U en ik, wij staan immers schuldig aan die wet, van top tot teen. Wij hebben zo’n eigenwillig, zelfzuchtig, hoogmoedig hart. Wij zijn eerrovers van God. Onze heerlijkheid is in onze schande, in het zoeken van eigen eer, in het bogen op onze prestaties. 

Wel, in de confrontatie met Gods majesteitelijke luister worden wij openbaar als majesteitsschenders. ‘Alle vlees is gras, en al zijn  goedertierenheid als een bloem des velds. Het gras verdort, de bloem valt af, als de Geest des Heeren daarin blaast; voorwaar, het volk is gras. Het gras verdort, de bloem valt af; maar het Woord van onze God bestaat in der eeuwigheid’ (Jes. 40:6vv).

En zou God dan Zichzelf zonder meer aan ons kwijt kunnen, terwijl wij in zo’n ellendige staat verkeren? ‘Toon mij Uw heerlijkheid?!’ U zit hier vanmorgen wellicht als iemand, die dat ook maar het liefste zou willen. Heimwee naar God. Hadden we maar eens meer zekerheid. Kregen we maar eens een persoonlijke ontmoeting met God.

Maar weet u eigenlijk wel, wat u vraagt? Als God Zichzelf in Zijn volle gewicht, het volle gewicht van Zijn heilige wet aan mij openbaart, moet ik vergaan. Als ik het me inleef, wat ik in heel mijn leven met die wet van God heb gedaan, moet ik mezelf dan niet veroordelen? Kan ik dan ooit voor God bestaan? Vraag u dan ook nog maar eens af, of u wellicht - geestelijk gesproken - niet verder komt in de beleving van Gods gemeenschap, omdat u de overstap naar Gods heerlijkheid wilt maken via de wet van God.
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U herinnert zich wellicht uit de Christenreis van John Bunyan, hoe Christen op een gegeven moment door een zekere heer Wettisch van de rechte weg wordt afgeleid om op pad te gaan naar een dorp dat de naam draagt van Zedigheid. Maar wat gebeurt er. Christen moet op weg daarheen langs een berg die sterk voorover helt en waar donder en bliksem uit voortkomen. Nee, Christen, dit kan niet de rechte weg naar de zaligheid zijn. Keer terug op uw schreden. Schrijf uzelf onder de ogen van God af. Keur uzelf het oordeel waardig. Verwacht het van Hem die in uw plaats onder het recht van God verging op Golgotha’s kruisheuvel.

Mozes bede is ons uit het hart gegrepen. Dat was het eerste dat we naar aanleiding van de bede van Mozes om openbaring van Gods heerlijkheid naar voren brachten. En het tweede was: Mozes’ bede kon onder de bediening van de wet niet worden verhoord. En dan komt nu nog het derde en laatste. Dit gebed van Mozes is rijk vervuld in de Immanuel, Jezus Christus.

· Zij is in de Immanuel verhoord.

We leven weer in de Adventsdagen. Vier weken lang denken wij na over het gebeuren in de stal van Bethlehem. ‘Want een Kind is ons geboren, een Zoon is ons gegeven en de heerschappij is op Zijn schouder; en men noemt Zijn Naam Wonderlijk, Raad, sterke God, Vader der eeuwigheid, Vredevorst’ (Jes. 9:5). Kijk u het maar na. Het ligt daar in de armoede van een stal, in de schamelheid van doeken, in de ontluistering van een kribbe.

Wat dat voor een Kind is? ‘Hij had geen gedaante noch heerlijkheid’ (Jes.53:2). Hij ligt daar in de in de vloek van uw en mijn bestaan. Ingetrokken in het vlees, dat wil zeggen: in de Gode-vijandigheid van ons bestaan. Heb er geen medelijden mee. Klaag er uzelf over aan. Zo ben ik. Dat Kind moet het ontgelden. Het krijgt van alles de schuld. Straks heet Hij: ‘Man van smarten’.

Dat is toch niet om te juichen. Ja, dat is om te juichen. Hoor maar, wat de engelen zingen in de velden van Efrata: ‘Ere zij God in de hoogste hemelen’ (Luk.2:14a). Heerlijkheid aan God, betekent dat letterlijk. Hoe dan? Heerlijkheid aan God in dit onooglijke Kind? Ja zeker, want hier hebt u nu het toonbeeld van Gods heerlijkheid. Dat is het waar Mozes om vroeg. Johannes de evangelist getuigt van Hem: ‘Niemand heeft ooit God gezien; de eniggeboren Zoon Die in de schoot des Vaders is, Die heeft Hem ons verklaard’ (Joh.1:18).

‘Ere zij God.’ Niet alleen om dit Kind, maar in dit Kind. In Hem krijgt de stralende luister van God gestalte op aarde. Het Woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond (en wij hebben Zijn heerlijkheid aanschouwd, een heerlijkheid als van de Eniggeborene van de Vader, vol van genade en waarheid)’ (Joh.1:14).

Daar moet u ogen voor krijgen om het te zien. In dit Kind, midden in Zijn schande, komt God aan Zijn eer. Want Hij is het enige Adamskind dat heel alleen de wet van God vervult. En als u dan ooit bezorgd bent geworden om de eer van God, dan moet het uw hoogste vreugde zijn, dat er hier een mensenkind is geboren, dat God in uw plaats de eer geeft, die Hem toekomt. Hoor, hoe Hij bidt, als Hij met Zijn discipelen in de opperzaal samen is: ‘Ik heb U verheerlijkt op de aarde; Ik heb voleindigd het werk dat Gij Mij gegeven hebt om te doen…Ik heb hun de heerlijkheid gegeven die Gij Mij gegeven hebt….’ (Joh. 17:4, 22).

Straks hangt Hij aan een vloekhout. En juist zo en daar komt God aan Zijn eer. Hij draagt de vloek van de wet, nadat Hij in heel Zijn leven niets anders gedaan had dan doen wat God in Zijn wet van de mens vraagt.

En dan nu terug naar de bede van Mozes. ‘Toon mij Uw heerlijkheid.’ In deze Man van smarten, in Jezus Christus, zoals Hij aan Zijn vloekhout hangt, is deze bede vervuld. In Hem wordt u Gods heerlijkheid getoond. Ook in de preek van deze morgen.

Ik las eens van kerkgangers die aan de voorkant van de kansel een groot papier hadden opgehangen met daarop de woorden: Wij willen Jezus wel zien.

Ook vanmorgen krijgt u Hem te zien. Hebt u er oog en hart voor? Vraag maar. Vraag om een Godsontmoeting. Want wat u hebt van deze God, hebt u van horen zeggen. ’t Is waar. Maar daarin blijft de levende God niet op een afstand van u. Hij wil Zichzelf aan u kwijt.

Het gebed van Mozes kon slechts ten dele worden vervuld. Want van onze kant, vanuit ons zwakke schepselmatige bestaan, is een onmiddellijk zien van de eeuwige God niet mogelijk. Die grensoverschrijding zou verkeerd aflopen. Daarom lezen we, dat de heerlijkheid van de Heere aan Mozes voorbijging in een kloof van de steenrots en dat de Heere hem met Zijn hand moest overdekken. En toen Hij Zijn hand weer introk, zag Mozes slechts Gods achterste delen, niet Zijn Aangezicht. Mozes zag Hem in het voorbijgaan. Zo mocht hij een glimp opvangen van Gods heerlijkheid. Al Zijn ‘goedigheid’ .
En dat was voor Mozes Gods genadige uitzondering, pure genade (Rom.9:15). 

Het kan zijn, dat u daarin iets van uw eigen ervaringen terugvindt. U hebt tot nu toe slechts iets van de heerlijkheid van God gezien.

U ontving enige indrukken van Gods dienenswaardigheid, van Zijn heiligheid, van Zijn grote liefde voor zondaren, van Zijn ‘goedigheid’. Maar vanmorgen wil de Geest van God u in de volle ruimte zetten van het geloof in Christus Jezus. ‘Al wat aan Hem is, is gans begeerlijk’ (Hoogl.5:16). Er hoeft geen nagelschrapje van uw kant meer te worden toegevoegd aan het volmaakte werk van Christus. Omhels Hem. Ontvang in Hem de volle zaligheid. Hij is u van ganser harte gegund. ‘Ere zij God.’ In zekere zin heeft Mozes toch gekregen wat hij vroeg. Want op de berg der verheerlijking heeft hij met Elia samen in de ontmoeting met Jezus God in al Zijn stralende luister gezien. Maar dat was ook maar even.

Want laten we toch maar nooit vergeten, dat de Heere het beste bewaart voor straks. Gods heerlijkheid wordt ons tijdens onze zwerftocht op de aarde nooit ten volle getoond. Wat dat betreft gelijken wij op Mozes. Wij zien Gods heerlijkheid ‘slechts’ in het geloof. Straks zullen wij Hem zien zoals Hij is. Dan mag het geloof overgaan in aanschouwen.

Wees gegroet, gij eersteling der dagen,

morgen der verrijzenis,

bij wiens licht de macht der hel verslagen

en de dood vernietigd is…

Welk een dag der ruste zal dat wezen,

als w’ onsterf’lijk uit de dood verrezen,

knielen voor Uw dankaltaar!

Amen, Jezus, maak dat waar.



(J.J.L.ten Kate, 1819-1889)
Of kiest u nog maar steeds voor een heerlijkheid op aarde waarin u alles om uzelf kan laten draaien? Dan bent u een zeer ongelukkig schepsel. Weet dat wel. Mag ik u goede raad geven? Ruil het alles maar in voor de rijkdom die er ligt in het geloof in Christus Jezus. Dan doet u een goede ruil. Soli Deo Gloria. Laat dan ook dit gebed van Mozes, de man van God maar voortdurend in uw hart zijn :

Laat Uw genâ ons met haar troost verrijken,

en laat Uw werk aan Uwe knechten blijken,

Uw heerlijkheid niet van hun kind’ren wijken,

Uw liefd’, Uw macht behoed’ ons voor bezwijken.

Sterk onze hand en zegen onze vlijt,

bekroon ons werk en nu en t’ allen tijd. 

(Ps.90:9 ber.)

Amen.

� In Numeri 12:8 lezen we, dat ‘de Heere met Zijn knecht Mozes spreekt van mond tot mond en door aanzien en niet door duistere woorden; en de gelijkenis des Heeren aanschouwt hij’. Mozes had dus wel rechtstreeks verkeer met de Heere. 





