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Preek over Ezech.47:1 midden

Orde van dienst

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  87 : 3, 5

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  65 : 2
/
 87 : 5

6.  Schriftlezing: Ezechiël 47 : 1 - 12

7.  Gebed

8. Tekst( thema): En ziet, er vloten wateren uit, van onder de dorpel van het huis naar het Oosten (Ezech.47:1 midden)
Punten:

· de bron     }
· de kracht   }  van de tempelbeek
· het geheim }
9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 99 : 2, 8

11.Prediking

12.Psalm: 46 : 2 en 3
13.Dankgebed

14.Psalm:  126 : 2

 l5.Zegenbede

*

*

*




Met een imponerend beeld beschrijft de profeet Ezechiël in het 47-ste hoofdstuk van zijn profetieën de paradijselijke toekomst van zijn volk Israel. Het beeld spreekt ons onmiddellijk aan. Velen van u zullen tijdens een vakantie in het buitenland het machtige spel van de natuur met het water hebben gezien, ergens hoog in de Ardennen of in de Alpen. Een klein bergstroompje dat zich een weg baant tussen de rotsen door, door de bergweiden heen slingert om zich vervolgens met grote snelheid - door het sterke verval en de zuigkracht van een nabije waterval - uit te storten in de diepte.

Zo iets boeit altijd weer. Wat heerlijk: dat ruisen van het water. Het maakt ons nieuwsgierig. Waar komt dat water vandaan en waar vloeit het heen? We voelen ons uitgenodigd om een fikse wandeling te maken, omhoog langs de bedding van het bergriviertje of wat gemakkelijker naar omlaag, naar de dorpjes in het dal, waar de vogels in de weilanden hun vrolijke lied zingen..

Zo nodigt ook het visioen van Ezechiël over de tempelstroom ons uit om op pad te gaan. De profeet heeft het volk dat in ballingschap verkeert door zijn vorige profetieën reeds rijk mogen vertroosten. De Heere gaat het lot van Israel keren. Jeruzalem zal worden herbouwd, verwoest als het is door het
 geweld van de vijand. De tempel zal daar weer in heerlijkheid
 en luister op Sions heilige berg verrijzen. Het bestek van die nieuwe tempel ligt klaar.
Het is alsof Ezechiël
 er nooit genoeg van krijgt. In de hoofdstukken 40 tot 47 beschrijft hij – in een machtig visioen -, hoe de nieuwe tempel die gebouwd gaat worden, eruit zal moeten zien. En in hoofdstuk 47 laat deze Godsgezant ons weten, welk een zegen er uit zal gaan van die plaats, waar de Heere God weer woont als een verzoende God onder Zijn volk. Van die inwoning van God onder Zijn volk is het heiligdom immers het symbool. En die zegen kan niet gelokaliseerd worden in heilige voorhoven alleen. Zij vloeit vanuit de tempel neer over heel het land en doet daar haar heerlijk werk. ‘Haar levenwekkende kracht wordt door die tempelbeek meegedeeld aan Israels land en volk’ (A.Noordzij).

Opeens wordt  Ezechiël er op​merkzaam op, dat er onder de dorpel van de naar het Oosten gerichte ingang van het huis van God wateren opwellen. Er is daar ergens in de diepte kennelijk een bron met een enorme stuwkracht. Het water baant zich een weg door de tempelgebouwen, langs de zuidkant van het brandofferaltaar heen. Het zoekt zijn weg naar buiten. Zo nu en dan onttrekt het zich aan het oog. Maar even later is het er weer, met nieuwe kracht. Het wordt een riviertje dat het terrein verovert door een bedding, richting Dode Zee.

Kijk, daar loopt iemand met een meetlat in zijn hand. Hoe ver zijn we van huis? Ruim een halve kilometer  (1000 ellen). Maar de tempelstroom gaat nog weer door. Ze is nu een beekje geworden, waar men doorheen moet waden. Het water reikt tot aan de enkels. En voort gaat het dan weer.

Het zal wel net zo gaan zoals met zovele bergstroompjes in het heilige land. Naarmate die zich verder van de bron verwijderen, naar die mate wordt hun kracht minder. De wateren ebben weg in de zanderige bodem en verdwijnen tenslotte helemaal.

Maar zo gaat het met deze tempelstroom nu eens niet. Weer ruim 500 meter verderop is het waterpeil gestegen tot aan de knieën. Men moet uitkijken, als men er doorheen waadt, dat men er niet door omver geduwd wordt.

En na nog weer 500 meter, als het verval weer een beetje groter geworden is, staat men er tot de lendenen in. Het wordt een diepe en brede stroom. En op twee kilometer afstand van de tempel is er tenslotte geen doorwaadbare plaats meer te vinden. Wil men van de ene oever naar de andere, dan moet men dat zwemmend doen. En ook dan houdt de stroom niet op. De hele woestenij tussen Jeruza​lem en Jericho wordt erdoor doorkliefd. Het gaat maar steeds verder, in Oostelijke richting. Niets houdt het water tegen. Alles wordt er ook opeens door veranderd. Het hele landschap dat eerst zo woest was en verlaten, krijgt een ander aanzien. Het water is kennelijk zo gezond, dat het hele milieu in deze zo arme streek erdoor wordt vernieuwd. 

Dat valt nog het meest op, als straks de tempelstroom zich in de Dode Zee stort. Op een diepte van 3944 meter beneden het niveau van de Middellandse Zee.
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Men zou denken, dat deze tempelstroom, als ze zich in de Dode Zee werpt, onmiddellijk van haar kracht moet zijn beroofd. De Dode Zee – dat weet iedereen - is het toonbeeld van triestheid, van dood en vloek. Het is een brede kloof waar eens Sodom en Gomorrha lagen, verzwaveld door het hemelvuur van Gods toorn. Geen visserscheepje bevindt zich in deze doodsvallei. Geen vogel scheert hier over het wateroppervlak om een prooi te verschalken. Want er is helemaal geen prooi, geen visje dat het water beroert. En aan de oever: geen boom waar iemand een dadel of vijg van plukken kan. De Dode Zee is zo verzilt, dat men er rustig in kan drijven, zonder te zwemmen.Alles spreekt hier de taal van de dood.
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Maar wat ziet Ezechiël? Hij ziet, hoe de tempelstroom zich in de Dode Zee stort. En dan gebeurt er een groot wonder. Het water van de Dode Zee wordt gezond. Van En Egedi (de Geitebron) tot Eneglaim (Kalverbron, waar de Jordaan de Dode Zee binnenstroomt?). 

Wie ooit de indrukwekkende waterval  van Engedi heeft gezien, weet, welk een wonder dat is in een land, dor en mat, zonder water.

Kijk, daar staan vissers aan de kant die hun hengel uitwerpen. Ze zitten onder het schaduwrijke gebladerte van weelderige ooftbomen. Die groeien hier in overvloed.De plaats van het oordeel is overstroomd door stromen van zegen, voortgekomen uit de tempel. God maakt hier alle dingen nieuw.

Wel liggen hier en daar nog de poelen en moerassen die stinken. Maar in de Dode Zee zelf krioelt het leven en aan de oevers bruist het leven tevoorschijn uit de vruchtbaar geworden grond. Heerlijk fruit. Zelfs het bladeren van de bomen zijn geneeskrachtig.

*

*

*

1. De bron

Het is een ontroerend mooi en indrukwekkend visioen waarvan Ezechiël ons hier deelgenoot maakt. Israel zal niet hulpeloos en hopeloos verkommeren in de ellende van het oordeel van God. De Heere heeft voor Zijn volk een rijke en machtige toekomst achter de hand. Er komen stromen van zegen die vanuit het herstelde heiligdom over het volk en land van Israel zullen heen vloeien.

Het volk van God heeft de vervulling daarvan tot op zekere hoogte verkregen, toen het na de terugkeer uit de ballingschap weer in het beloofde land mocht wonen en daar Gods gunst in rijke mate mocht ondervinden.

Daar zal Zijn volk weer wonen naar Zijn raad,

God eeuwig hun Zijn volle gunst betonen;

daar zullen zij, Gods knechten, met hun zaad,

zij die Zijn Naam beminnen erf’lijk wonen.

 





(Ps.69 : 14 ber.)

Na verloop van tijd is ook de tempel in Jeruzalem weer herbouwd. En vanuit die tempel stroomde de zegen van Gods heilrijke tegenwoordigheid door heel het volksbestaan van Israel heen.

Hetzelfde kunnen we zeggen van wat de Heere in 1948 (in de stichting van de staat Israel) aan Zijn volk heeft gedaan, toen het na 20 eeuwen over de aardbodem heengeslagen te zijn, weer in het land der vaderen terug mocht keren. Vervulling van het oud profetisch woord.

Er komen stromen van zegen.,

Dat heeft Gods Woord ons beloofd.

 




(Joh.de Heer, 57).

Toch spreekt dit visioen van Ezechiël van een nog rijker gebeuren dan wat Israel in het geschenk van het heilige land ooit te beurt is kunnen vallen. Wij mogen overigens uit dit visioen van Ezechiël niet afleiden, dat er na de verwoesting van de tweede tempel in 70 naChr. nog weer een tijd zal komen, waarin Israel opnieuw een tempel zal kunnen gaan bouwen. Wie de brief aan de Hebreeën kent, weet, dat voor ieder die in Christus Jezus gelooft, de schaduwdienst van de tempel niet meer nodig is.

Maar wat wil dit visioen Israel en ons dan wel zeggen? Laten we allereerst maar vaststellen, dat in de woorden van de profeten van het Oude verbond het water
 dat wildernissen doet bloeien als een roos, steeds het teken is geweest van de overvloed van geestelijk leven, van stromen van de Heilige Geest Die de Heere in de volheid van de tijd zou uitgieten. Zo gezien roept ons tekstgedeelte bij ons onmiddellijk her​inneringen op aan de uitstorting van de Pinkster​geest op het Pinksterfeest. Daarvan lezen we heerlijke dingen in Handelingen 2.
Laat ons daarom het visioen van de tempelstroom van Ezechiël 47 nog eens lezen met het oog op wat de Heere in die Pinkstergeest heeft geschonken aan Israel en aan allen die door het geloof in Israel zijn ingelijfd.

Daarbij



 letten we eerst op de bron waaruit Ezechiëls tempelstroom opspringt. Ezechiël vertelt ons, dat het water van onder de dorpel in het huis van God opwelt en daarna langs het altaar in Oostelijke richting vloeit. Alles wat er wordt verteld over de tempelstroom vindt daar zijn grond en stuwkracht. Dit symboliseert de oorsprong van alle leven van Gods Geest. Dat komt immers niet voort uit iets van de mens. Het spruit voort uit
 uit de bron van Gods eeuwige goedheid. Het is 
vrucht van Gods genaderijke tegenwoordigheid onder Zijn volk.
Heel de 
overvloed van geestelijke zegeningen en gaven die de Geest van Pinksteren met Zich meebrengt, welt op uit Christus. Hij is meer dan de tempel. In Hem woont God op genadige wijze onder Zijn volk

Nooit

 zou er van Gods liefde op aarde of in ons hart iets merkbaar zijn, als Christus niet op Golgotha's kruisheuvel het werk van de verzoening volbracht had. Hij is daar als plaatsvervangende Borg onder de  last van Gods oordeel en vloek gaan liggen en heeft alle obstakels tussen God en een zondaar als u en ik uit de weg geruimd. 

Op het feest van Pinksteren gaat het ten diepste om dit heerlijke heilswerk van Jezus Christus. Zo was het ook in de preek die Petrus hield op de eerste Pinksterdag. In Christus zijn de fundamenten van Gods eeuwige ontferming over zondaren blootgelegd. Daarom mogen we elk mens die zich moet buigen onder het recht van God en God geen ongelijk kan geven, als Hij hem voor eeuwig zou verstoten, naar deze Zaligmaker verwijzen.

De Geest van Pinksteren doet niets anders en niets liever dan de eeuwige ontferming van God in Christus verheerlijken. Hij maakt ons vol verwondering over zoveel goedheid van God. Die Geest neemt het uit Christus en verkondigt het ons. Wat u ooit door de kracht van de Geest aan genade en liefde kunt ondervinden, dat komt op uit de diepten van Gods Vrederaad. Dat hebt u te danken aan Hem Die zondaren lief had tot in de dood van het kruis. Dat hebt u te danken aan Gods verkiezende genade die van voor de grondlegging der wereld naar u omzag. Wie kan dat ooit klein krijgen?

De wateren in Ezechiëls visioen van de tempelstroom vlieten van on​der de dorpel van het huis van God. De zaligheid van Gods Kerk ligt verankerd in de genadige en eeuwige verkiezing van God in Christus Jezus. En die bron droogt nooit uit.

*

*

*

2. De kracht

Maar dan nu het tweede waarop wij willen letten in wat Ezechiël ons vertelt over de tempelstroom. Het is met een enorme en verrassende kracht, dat de​ze stroom zich baant breekt door de wildernis. Zij verzandt niet onderweg. Integendeel, ze wordt hoe langer hoe sterker en ook hoe langer hoe dieper. De zegen van de tempel vloeit met onweerstaanbare kracht neer op heel het heilige land, zelfs op de meest woeste plaatsen.

Het begint ogenschijnlijk weinig opzienbarend met een klein stroompje. Maar binnen twee kilometer is het een rivier die men niet meer doorwaden kan.

Het gaat er hier precies omgekeerd naar toe als in de dingen die wij mensen ondernemen. Het begin van ons werk is soms hooggestemd en eclatant. We maken een start in een schitterende carrière. We hebben een zaak met een wereldfaam; met veel fanfare en reclame. Maar niet zelden volgen de tegenslagen en valt alles in het niet. Het blijkt bij nader inzien toch niet veel om het lijf te hebben. Zo lopen onze ondernemingen niet zelden dood.

In en met het Koninkrijk van God gaat het omgekeerd. Kijk naar de Heere Jezus. Een onaanzienlijk begin: een kribbe, een stal; een kruis, een graf. En een handvol discipelen bleef er over na Jezus’ kruisdood. Van hen was een deel ook nog behoorlijk ontgoocheld. Daar staan ze op de Pinksterdag. Zullen de vijanden hen niet binnen de kortste keren van de aardbodem hebben weggevaagd?

Maar wat zien we gebeuren? De Pinksterstroom vloeit voort uit Gods onweerstaanbare ontferming en die heeft een opzienbarende stuwkracht. Er gaan geen maanden en zelfs geen weken overheen, of er worden duizen​den nieuwe leden toegevoegd aan de gemeente die in Christus Jezus gelooft. Het water reikt tot aan de enkels. ‘Gij zijt Mijn getuigen’, had Jezus gezegd. ‘Om te beginnen in Jeruzalem.’ Daarna Judea en  Samaria. Het water van de tempelstroom reikt tot aan de knieën. Daarna gaat het Evangelie naar Antiochië en vandaar naar Athene en Korinthe. Het water reikt tot aan de lendenen. Straks bereikt het de wereldstad Rome. Stormenderhand verovert het Evangelie door de kracht van de Pinkstergeest de wereld. De stroom is zo breed en diep geworden dat men er niet eens meer in kan staan. 

En zo gaat het door. Met onstuitbare kracht. De poorten der hel kunnen de gemeente van Christus niet overweldigen. Zo gaat het door. Ook in onze dagen. Nu de kerk haast tot niet schijnt te zijn gekomen. In West-Europa lijkt het een steeds kleiner stroompje te worden. Maar ga eens kijken in Zuid Korea, waar men niet genoeg kerken kan bouwen om de menigten die naar Gods Woord vragen, op te vangen. Ja, maar ook in Noord Korea en in Zuid Sudan waar de christenheid  zwaar moet lijden. Het gaat ook hier onweerstaanbaar door. Het bloed van martelaren is het zaad van de kerk. Het visioen van Ezechiël is een bemoediging tot en met. Zit er maar niet over in. De Pinkstergeest gaat tot aan de einden van de aarde. Hij baant zich een weg door de wildernis. ‘Het woeste volk gaat voor Hem knielen’ (Ps.72 : 5 ber.).
Eerlang gedenkt hieraan het wereldrond;

haast wendt het zich tot God met hart en mond,

en waar men ooit de  wildste volken vond,
zal God ontvangen,
aanbidding, eer en dank’bre lofgezangen.
Want Hij regeert

en zal Zijn almacht tonen:
Hij heerst, zover de blindste heid’nen wonen,

tot Hem bekeerd.




(Ps.22 : 14 ber.)
Onze Heere Jezus heeft hetzelfde onder woorden gebracht, toen Hij de gelijkenis vertelde van het mosterdaad: het kleinste van alle zaden. Maar wanneer het opgewassen is, is het een grote struik geworden, waarin de vogels van de hemel nestelen. Het Koninkrijk van God breidt zich uit over de gehele breedte van 




de aarde. Daarnaast vertelde Jezus ook van het zuurdeeg dat een beeld is van de dieptewerking van het Koninkrijk van God. Het trekt door alles heen. Het verandert structuren. Het werkt ook in de diepte. Als de snel wassende en steeds dieper wordende tempelstroom van Ezechiël.

Laten we de loop van die tempelstroom nog eens nagaan.  De beginselen van het geestelijk leven




 in het hart van de gelovigen zijn ook vaak naar het schijnt maar gering en onbeduidend. Een meisje is vanmorgen naar de kerk gekomen zoals altijd. Welkom. Tot nu toe was ze hier uit niet meer dan gewoonte en ook niet omdat een kerkdienst haar zo aanspreekt. Maar vanmorgen is er iets bijzonders. Ze voelt zich meegenomen door de preek. Er is een grote leegte in haar hart die niet opgevuld is geworden door wat ze tot nu toe aan plezierige dingen heeft meegemaakt. Ze kan het niet verklaren, maar er is een soort
 heimwee in haar binnenste. En als ze straks thuiskomt, moet ze eerst haar knieën buigen om tegen God te zeggen: ‘Heere, ik voel me zo arm, ik mis U zo heel erg.’
En ook is hier vanmorgen
 een man de kerk binnengelopen, die al heel lang in  het donker loopt. Hij kan het niet bekijken, dat het hem in waarheid om God te doen is. Hij moet hoe langer hoe meer het rechtvaardig oordeel van God over zijn leven billijken. Hij zit zo vast aan zijn afgoden. Als hij zo, zoals hij zich nu voelt, eens zou moeten sterven? Zou hij dan niet het ergste te vrezen hebben? Heeft hij dan nooit eens gezien, dat hij ook nog zalig kan worden? Ja, dat wel. En heeft hij soms ook niet – zij het bevend en schuchter - gehoopt, dat God nog raad wist, waar hij ten einde raad was? Ja, dat wel.

Het water reikt tot aan de enkels. Maar vandaag is het Pinksterfeest. Iemand heeft eens gezegd: ‘Waar morgenstond gloort, breekt zonneglans door’. De tempelbeek van Ezechiël wordt steeds dieper. Steeds dieper worden de geheimen geopenbaard aan hen die door de Geest van God getrokken worden uit de duisternis tot Gods licht. U mag van de ene verwondering in de andere vallen. Want de Pinkstergeest heeft een volheid voor u. Die Geest weet van een kind in de genade een man in Christus te maken. Dan waden we niet maar door de genadestroom maar dan zwemmen we erin. De wateren tillen ons op. We worden erdoor gedragen. Het wordt zelfs in ons ‘een fontein van water, springende tot in het eeuwige leven’ (Joh.4 :1 3b).  Dat meisje en die man over wie ik zojuist iets zei, mogen het vanmorgen ervaren, dat de Heere hen volmaakt van Zijn liefde en genade. Hoe rijk om het te zien, dat de Zaligmaker Jezus Christus ook voor hen aan het kruishout stierf.

Heer, ik hoor van rijke zegen,

die Gij uitstort keer op keer.

Laat ook van die milde regen,

dropp’len vallen op mij neer.

Ook op mij, ook op mij,

dropp’len vallen ook op mij. 

(Joh.de Heer, 132)

Dat gebed wordt door de Geest van Pinksteren gaarne verhoord. Zodat wij met vrijmoedigheid toegaan tot de troon van Gods genade en geholpen wordt ter bekwamer tijd. We worden vervuld met een onuitsprekelijke vreugde over zoveel heil, door Christus verworven. Er daalt een diepe vrede in ons hart  We zouden het – om met John Bunyan te spreken - wel aan de kraaien op de beploegde akker willen vertellen.

De Pinksterstroom brengt een overvloed aan geestelijke zegeningen en weldaden met Zich mee. Dieper, steeds dieper. Zeg niet: ‘Zo rap werkt Gods Geest niet. Let op het visioen van de tempelstroom. Houd niet de bekering van  een ander verdacht, als hij soms binnen een enkele dagen of ook zelf binnen een enkel uur tot volle ruimte kwam. De Heere heeft geen jaren nodig om een mens in de ruimte te brengen. Hij kan dat doen op een sterfbed. Hij kan het doen bij een meisje van 15 jaar. Hij kan het doen, als alles al jaren donker is bij u van binnen.

En als u soms nog niet in die volle ruimte en diepte verkeert, houd het er dan maar op, dat u het zelf bent die de Heilige Geest weerstaat.

Wilt u het dan nog eens bij uzelf nagaan, of er na de eerste indrukken die u opdeed van Gods genadewerk, geen verdieping is gekomen. Geestelijke stilstand is achteruitgang. Reken maar. Waar de Geest van God werkt, daar komt het tot meer en meer afbraak van alles wat u in en van uzelf bent, tot een rijker ontplooiing van de liefde van God in Christus Jezus en tot een dagelijkse strijd tegen de zonde, meer en meer. De genadestroom draagt ons. We zwemmen erin.

*

*

*

3. Het geheim
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Maar er is nog iets waarop we moeten letten in het visioen van Ezechiël. Waar deze stroom komt, daar verandert alles. De wildernis wordt een vruchtbaar paradijs. Zelfs de Dode Zee wordt visrijk water. En de oevers ervan zijn rijk begroeid met fruitgeboomte. De dood moet het afleggen tegen de Pinkstergeest.

Van nature is  het bij u en bij mij als in en rondom de Dode Zee. Nooit ontdekt? Ons bestaan ligt onder de doem van onvruchtbaarheid, sinds wij ons ingekapseld hebben in ons be​dorven ik en gebroken hebben met de levende God. Ons leven kan goed gevuld zijn met werkuren, twaalf of meer op een dag. U kunt een gelukkig gezinsleven hebben met goed studerende kinderen. U kunt een leven leiden, waarvan iedereen zegt, dat het er mag zijn. En dat terwijl u innerlijk geheel en al verzilt bent in eigengerechtigheid. Niet één daad, niet één woord, niet één gedachte komt bij God in aanmerking. Want u bedoelt met dit alles niet de eer van uw Schepper. U vindt het wellicht vreemd, dat ik u dit zeg. Maar moet u mij dan soms geen gelijk geven, wanneer u uzelf bij het licht van Gods Geest onderzoekt? En geldt ook niet van u, dat u eruit ziet als de wildernis tussen Jeruzalem en de Dode Zee. Is er in u soms meer leven dan in de Dode Zee? Echt waar, wij zijn tot in de grond bedorven.

Ja, tenzij….

Tenzij de stroom van Gods Geest doorbreekt. Dan worden we van dood levend. Dan verandert alles in ons leven, net als door de tempelstroom heel de natuur tussen de stad van God en de Dode Zee veranderde. Laten we daar a.u.b. veel om bidden.

Wat er dan allemaal verandert, vraagt iemand. In de eerste plaats zult u het niet langer kunnen houden in de zondedienst. U schreeuwt uw armoede uit voor Gods oren! U gaat zich onvoorwaardelijk buigen voor het gezag van de heilige Schrift. U gaat het ook geloven, dat het oordeel komt. Of liever: dat we er midden in zijn. U roept met de mensen die op de eerste Pinksterdag tot bekering kwamen: ‘Wat zullen wij doen, mannen broeders?’ 

Maar waar de Geest van uitbranding en oordeel aan het werk is, daar blijft het niet bij een schuldbelijdenis. Daar leren we ook gaarne geloven, dat de Heere Christus ook voor ons aan het vloekhout stierf. We omhelzen met armen die de Heere ons Zelf gaf, de beloften van het Woord des Heeren. We gaan roepen: ‘Abba, Vader’. ‘Want gij zijt gestorven en uw leven is met Christus verborgen in God’ (Kol.3 : 3).

Ook vanmorgen worden er stromen van genade over u uitgegoten in het aanbod van Gods genade in Christus Jezus. Gezegende Zaligmakers-armen worden naar u uitgebreid. Want ‘al waren uw zonden als scharlaken, de Heere zal ze wit maken als sneeuw en  al waren ze rood als karmozijn, ze zullen worden als witte wol’ (Jes.1 : 18).. Met andere woorden: we zijn vanmorgen in het beste recreatiegebied dat er op heel de wereld is. Als een zondaar vrede bij God vindt door Jezus Christus, kan hij vrij ademhalen. Dan daalt er een vrede in zijn hart die hij nooit eerder heeft gekend. Niets kan ons dan meer scheiden van de liefde van God in Christus Jezus.

Maar er nog iets dat we moeten opmerken. Het mag ons niet ontgaan, dat de tempelstroom van Ezechiël 47 alles in en rondom de Dode Zee vruchtbaar maakt. Denk alleen maar aan de vruchtbomen aan de oever. Wel, zo zijn er ook de vruchten van de Pinkstergeest in het leven van hen die bevloeid worden door de wateren des heils. Wie door Gods genade uit de nood en dood van zijn zondebestaan is verlost, heeft voortaan een teer geweten voor zichzelf en een ruim hart voor een ander. Hij vreest altijd, dat hij de Heere verdriet doet. U ook? Hij gunt iedereen de zaligheid: ‘Het kon voor mij, waarom zou het voor u niet kunnen?’

En dan de vrucht die in de Bijbel heet: de lijdzaamheid ofte wel: de volharding. Heel vaak heb ik de laatste tijd gehoord en gelezen van christenen die gesmaad en gemarteld werden door hun vijanden en die al hun mishandelingen beantwoordden met liefde. En juist doordat zij hun vijanden liefde bewezen, hebben zij bewezen, dat de Geest van God hun leven vruchtbaar had gemaakt. Zij leerden roemen in verdrukkingen.

En dan nog een vrucht. Wie door Gods Geest geleid wordt, is een lichtdrager. Hij draagt het licht op zijn rug. Zelf loopt hij nog wel eens in het donker. Maar anderen zien het aan hem, dat hij Jezus toe behoort. Hij reflecteert iets van het geheim dat hem is toe betrouwd.. Gezegend de mens die zo oud mag worden. ‘In de grijze ouderdom zullen zij nog vruchten dragen; zij zullen vet en groen zijn om te verkondigen, dat de Heere recht is; Hij is mijn Rotssteen en in Hem is geen onrecht’ (Ps.92 : 15v).
Het gebeurde in Tibet. Zendeling Soendar Singh en een Tibetaner werden door een sneeuwstorm overvallen. Langs de weg vonden ze een bewusteloze man, halfbevroren. Soendar wilde hem naar het dichtst-bijzijnde dorp dragen, maar zijn metgezel weigerde en liep door, omdat hij bang was door het oponthoud zelf dood te vriezen. Soendar hees de man op zijn rug. Moeizaam kwam hij vooruit.. Door de grote krachtsinspanning werd hij niet alleen zelf warm, maar de bewusteloze kwam ook weer bij. Dat gaf nieuwe moed. Een heel eind verderop troffen ze een man aan die even was gaan zitten uitrusten en door de kou bevangen was en doodgevroren. Het was de man die geen hulp had willen verlenen. Hij had niet begrepen dat mensen elkaar nodig hebben.

Soendar bereikte met de geredde het dorp. Nu begreep hij de woorden van Jezus pas goed: ‘Wie zijn leven zal willen behouden, die zal het verliezen; maar zo wie zijn leven verliezen al om Mijnentwil, die zal het vinden’ (Matth.16 : 25).

Er zijn zegeningen en vruchten van de Pinkstergeest. Maar er zijn ook de gaven van de Geest. Onder andere: de gebedsgave. Hoe rijk, als wij het in ons bidden bemerken, dat we als op arendsvleugels worden gedragen. We lopen de Heere aan als een waterstroom. We gaan met vrijmoedigheid tot Gods genadetroon, wanneer we een zieke opdragen aan God. Hij kan wonderen doen, ook als die zieke is opgegeven door alle artsen. En wat denkt u dan tenslotte – om nog slechts deze twee dingen te noemen – van de gave van het Woord en van het onderscheiden van de geesten. De Geest van Pinksteren geeft ons de vindingrijkheid en het goede moment om met anderen op de juiste wijze te spreken over hun eeuwig zieleheil. Dat is een hele kunst, ons geleerd in Gods gunst. En de Geest van Pinksteren geeft ons ook onderscheidingsvermogen, waardoor wij het ware van het valse weten te onderscheiden. En dat is in het bijzonder in onze tijd waarin zoveel dwaalgeesten onze aandacht vragen, van groot belang.

Nog twee dingen tot slot. Vergeet ze niet. De brede bedding van de tempelstroom vloeit nog steeds onder ons door. En eenmaal – voor mij mag het spoedig zijn – zal ook het visioen van Johannes op Patmos in vervulling gaan, waarover hij schrijft in Openbaring 22:1v: ‘En hij toonde mij een zuivere rivier van het water des levens, klaar als kristal, voortkomende uit de troon van God en van het Lam. In het midden van haar straat en op de ene en de andere zijde der rivier was de boom des levens, voortbrengende twaalf vruchten, van maand tot maand gevende zijn vrucht; en de bladeren van de boom waren tot genezing der heidenen’.  Gezegend de mens die deel krijgt aan deze heilrijke toekomst des Heeren .

Maar aan de andere kant zijn er in Ezechiëls visioen ook de poelen en de moerassen waar het levenwekkende water niet komt. Er zijn ook onbekeerlijken die het zich niet laten gezegen, zelfs al zou er iemand van de doden tot hen ge​zonden worden. Hun deel zal zijn de plaats van een eeuwige rampzaligheid, waar wening en knarsing der tanden is. Als dit het beeld van uw leven is, roep ik u met alle klem en kracht op om u intijds te wenden tot Hem Die uw leven wil verlossen van het verderf.

Wil toch niet stug, gelijk een paard, weerstreven,

of als een muil, door domheid voortgedreven.

Gebit en toom, door ’s mensen hand bestierd,

Beteug’len t’ woest en redeloos gediert’.

Laat zulk een dwang voor u niet nodig wezen.

Wie God verlaat, heeft smart op smart te vrezen,

maar wie op Hem vertrouwt, op Hem alleen,

ziet zich omringd met Zijn weldadigheên. 

 






(Ps.32 : 5 ber.)

Amen.

