

Preek over Ezech.34:15v

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm:  42:1

3.   Wet des Heeren  /  Apost.Gel.

4. Psalm: 32:1
/ 100:1


5.   Schriftlezing: Ezech.34:1 - 19

6.   Gebed

7  Tekst:  Ezech.34:15, 16: Ik zal Mijn schapen weiden en Ik zal ze  legeren, spreekt de Heere HEERE. Het verdrevene zal Ik zoeken, en het weggedrevene zal Ik wederbrengen, en het gebrokene zal Ik verbinden, en het kranke (zieke) zal Ik sterken; maar het vette en het sterke zal Ik verdelgen, Ik zal ze weiden met oordeel.

Verdeling van de preek

1. De Herder is altijd present

2. Zijn herderlijke zorg voor het verlorene, weggedrevene, gebrokene en kranke (zieke)

3. Het vette en sterke verdelgd
8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 51:3, 5
10. Prediking

11. Psalm: 100:2 en 4

12. Bediening Heilig Avondmaal

13. Psalmen: 119:13 en 22
/ 138:2

14. Dankgebed

15. Psalm: 84:3

16. Zegenbede

De Hebr. tekst van Ezech.34 15v luidt   אני ארעה צאני ואני ארביצם נאם אדני יהוה׃

. את־האבדת אבקשׁ ואת־הנדחת אשׁיב ולנשׁברת אחבשׁ ואת־החולה אחזק ואת־השׁמנה ואת־החזקה אשׁמיד ארענה במשׁפט 

De LXX vertaling luidt: ἐγὼ βοσκήσω τὰ πρόβατά μου καὶ ἐγὼ ἀναπαύσω αὐτά, καὶ γνώσονται ὅτι ἐγώ εἰμι κύριος. τάδε λέγει κύριος κύριος. Τὸ ἀπολωλὸς ζητήσω καὶ τὸ πλανώμενον ἐπιστρέψω καὶ τὸ συντετριμμένον καταδήσω καὶ τὸ ἐκλεῖπον ἐνισχύσω καὶ τὸ ἰσχυρὸν φυλάξω καὶ βοσκήσω αὐτὰ μετὰ κρίματος.


In het Oude Oosten gebeurde het wel eens, dat een wild dier een kudde schapen, die rustig liepen te grazen, overviel en een of meerdere schapen probeerde te bemachtigen.

In het boekje van W. A. Knight, Het lied van den Syrischen Gast wordt ons verteld, dat het een wolf soms gelukt, niettegenstaande al de waakzaamheid van de herder en zijn honden, door te dringen tot midden in de kudde. De schapen zijn dan wild en angstig. Zij draven heen en weer en maken het onmogelijk voor de vijand om hen te berei​ken en zijn tanden te zetten in de keel van een hulpeloos dier. Maar - de herder is met hen. Hij weet zelfs voor zulk een hachelijk ogenblik raad. Hij loopt naar een rots of hoogte, die hij beklimt om gezien en gehoord te worden. En dan laat hij zijn stem horen in een lang geroep, enigszins gelijkend op het gehuil van de wolf: ‘ Oeh! oeh!’ 
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Zodra de schapen dit horen, herinneren zij zich,  dat zij een herder hebben. Zij herkennen zijn stem, en, vreemd maar waar, dezelfde schuchtere, bevende wezens, met zoveel vrees vervuld, rennen nu met al hun kracht naar elkaar toe, en vormen één vaste massa. Die drang is onweerstaanbaar en de wolf daartegen machteloos. Dikwijls wordt hij zelfs doodgedrukt, terwijl de herder staat op de rots en zijn ‘Oeh oeh’ doet horen.

1. De Herder is altijd present

Is dat het niet wat Psalm 23 bezingt: Gij zijt bij mij; Uw stok en Uw staf, die vertroosten mij. Het is ook dat beeld, dat uitgewerkt wordt in ons teksthoofdstuk en de tekst voor de preek van deze morgen. Daarin treffen we een herder aan, de Goede Herder van Israël, die arme en beangstigde schapen troost. Niemand rukt ze uit Zijn hand (Joh.10:27), ook niet de satan met al zijn verzoekingen.
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· Ezechiels naam betekent: ‘God is sterk/ maakt sterk; hij is + 623 vChr. geboren als zoon van een priester Buzi. Hij is een tijdgenoot van Jeremia. In 597 vChr. is hij weggevoerd naar Babel en woont daar bij de rivier de Chebar (in Tel-Abib) onder de Joodse ballingen. In 592 is hij tot profeet geroepen voor gedurende 22 jaren.Zijn boek is als volgt te verdelen: 

a) hfst.1-24 (hfst.1-3 roepingsvisioen; 4-24: Gods oordeel is onafwendbaar); Jeruzalem en de tempel worden verwoest;

b. hfst. 25-32: profetieën tegen verschillende volkeren.
c.   hfst. 33-48 (troostprediking + tempelvisioen);
Aldus prof. Dr. G. Ch. Aalders in Christelijke Encyclopedie (red. Prof. Dr. F. W. Grosheid3, enz.); Kampen 1957; 2e geheel herz.druk; s.v. Ezechiël. Hieronymus noemde het boek een labyrint van Gods mysteriën. De Joden verbieden het boek te lezen voor iemands 30e jaar. Zie verder de Excurs aan het eind van de preek. De afbeelding stelt Ezechiël voor volgens een 15e eeuws gebrandschilderd glas.

Onze tekst is een rijke troost, gemeente  voor het Joodse volk dat in de dagen van de profeet Ezechiël in ballingschap verkeert. Ezechiël moet harde woorden spreken. Maar hij mag ook het vernederde volk een hart onder de riem steken. Fel gaat hij tekeer tegen alle ontrouwe en goddeloze herders (overheden en leiders van het volk).  Zij hebben Israël op een verkeerd spoor geleid en het niet gewapend tegen de dienst van de afgoden. Intussen maken zij misbruik van wat de overgeblevenen in Juda nog bezitten. Zij weiden zichzelf, eten het vette op en bekleden zich met de wol van de schapen, zonder zich om hun lot te bekommeren.

Maar Ezechiël mag ook verkondigen, dat de Heere medelijden heeft met Zijn arme volk, dat zo misleid en verstrooid is geworden door de slechte zorgen van de herders. De Heere zet hen aan de kant, maar gaat ook Zelf de zorg over de kudde Israëls op Zich nemen. Hij zal naar Zijn schapen vragen (vs.6 en 8) Hij neemt het op voor dat volk: ‘Ik zal Mijn schapen wijden’. 
 De Heere komt tot Israël met de bedoeling om het op te halen uit zijn verlorenheid, om de weggedrevenen terug te brengen naar het land Kanaän en de verstrooiden weer te verzamelen (Ez. 34:16). En dat terwijl dat volk het zeer verdorven heeft. Hij kan van Zijn volk niet scheiden. Niet omdat dit volk het waard is, dat ernaar omgekeken wordt. Maar omdat God er Zich van harte aan verbonden weet. Uit kracht van Zijn verbond.
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 ‘Ik zal Mijn schapen weiden.’  Kijkt u nog maar eens naar de herder over wie onze tekst spreekt. Een beeld uit het dagelijks leven van het volk Israël. Denk niet, dat een herder zo’n gemakkelijke taak had, waarbij hij kon lopen slapen. Hij moest om te beginnen de weidegronden goed kennen. Het was natuurlijk een grote kunst om weiden te vinden waar de kudde veel en lang kon grazen. Mooie plekjes waar het rustig was. Verder moest de herder uiteraard ook zorgen, dat de kudde minstens eenmaal per dag kon drinken (het liefst helder en vers water). De dichter van Psalm 23 zingt daar als volgt van: ‘Hij (de Heere) doet mij nederliggen in grazige weiden; Hij voert Mij zachtjes aan zeer stille wateren’. Of met de woorden van onze tekst: ‘Ik (de Heere) zal Mijn schapen weiden, en Ik zal hen legeren, spreekt de Heere’ (vs. 13b, 14 en 15). God Zelf zal als de Goede Herder van Israël zorgen voor overvloed aan eten en drinken. Vgl. Jer. 3:15; Micha  4:6v.

Hij ontfermt Zich over Israël door het terug te brengen uit de ballingschap. En aan dit heilshandelen van God (aan Israël) ontlenen wij de vrijmoedigheid om te geloven, dat de Heere ook nu nog opkomt voor een arm en verdrukt volk in zijn ellende. Dat doet Hij ook, als Hij vanmorgen ons de tekens en zegels uitreikt van Zijn liefde aan Zijn tafel. Hij leidt ons in grazige weiden en aan zeer stille wateren. 

 Aan Gods tafel mogen de gelovigen zich tegoed doen aan Gods altijd nieuwe gunstbewijzen. Daar mogen zij hun hart ophalen aan Gods liefde in Christus: onpeilbaar diep en o zo groot.Op het zondaarsbankje, aan de voet van Golgotha mogen wij aanbidden en de Heere prijzen. Als u daarmee van harte instemt, gemeente, mag u het weten, dat niets u kan scheiden van de liefde van Christus.

Toen Jezus in de opperzaal met Zijn discipelen bijeen was in de laatste nacht vóór Zijn sterven, vroeg Hij hen, of zij Hem voortaan altijd wilden blijven gedenken: ‘Doe dit tot Mijn gedachtenis.’ Stel, dat mijn vader op zijn sterfbed aan mij zou vragen, of ik – na zijn heengaan -  iets voor hem wilde doen, wat zou ik antwoorden? Zou ik weigeren om te doen wat hij vraagt? Wel, moet ik dan weigeren om de dood van Jezus te denken door te eten en te drinken aan Zijn tafel?

Hier zijn de wateren van de rust.  ‘Die dorst heeft,  kome; en die wil neme het water des levens om niet’ (Openb. 22:17b). Welk een zalige en heerlijke rust geeft dit aan al Gods kinderen, als zij met al de zonden en wonden van het leven vrede vinden in hun dierbare Zaligmaker. Hij kocht hen met de dure prijs van Zijn bloed. Zij mogen voor rekening zijn van Hem, met al hun schuld, met de zonden van hun jeugd, met hun grote en zgn. kleine zonden, in al hun weerbarstigheid en liefdeloosheid.’ 

De Heer’ is goed en vriend’lijk en weldadig,

barmhartig, mild, lankmoedig en genadig!

(Ps. 145:3 ber)

Vraag maar in kinderlijke ootmoed, of u van Gods grote kudde ook een ‘heel klein schaapje mag zijn’.  U twijfelt misschien. U weet zich een verloren schaap. Weg gedwaald van de kudde, los van de Goede Herder. En dat door eigen schuld. Roep dan maar om de Goede Herder. Hij weet u te vinden in al uw nood.

2. Zijn herderlijke zorg voor het verlorene, weggedrevene, gebrokene en kranke (zieke) 

Het is opvallend, dat  onze Heere Jezus tijdens Zijn omwandelíng op aarde Zich het meest aangetrokken voelde tot deze soort mensen, het
uitvaagsel van de maatschappij, tot diepgevallen zondaren. Hij riep hen op van de straat en redde hen van het eeuwig verderf. Hoe staat het in onze tekst? ‘Het verlorene zal Ik zoeken’ (aldus de Heere), en het weggedrevene zal Ik wederbrengen, en het gebrokene zal Ik verbinden, en het kranke (zieke) zal Ik sterken…’ Dat is Gods opzoekende zondaarsliefde in Christus Jezus. Hij is de Goede Herder. Een Herder Die langs ongebaande wegen gaat. Hier hangt een pluisje wol van de vacht van het schaap aan een struik; een bewijs, dat het dier hier moet zijn geweest. Ergens verderop staat er een afdruk van de poten van het schaap in de drassige bodem. En nog weer verder…: hoor, het blaten van het schaap dat in een ravijn is gevallen. De Herder snelt erheen, neemt het in zijn armen en legt het op zijn schouder. 

Nu, zo zoekt Jezus als de Goede Herder ook u/ jou vanmorgen. Hij zoekt geen nette, brave en oppassende mensen. Hij zoekt het verlorene. Wij zijn verplicht krachtens onze schepping naar God te zoeken. Maar er is niemand die dat van nature doet. Daarom zoekt God ons, u en mij. Wie roept er tot God,  zoals de dichter van Palm 119:88: 

Gelijk een schaap heb ik gedwaald in ’t rond, 

dat onbedacht zijn herder heeft verloren.

Ai, zoek Uw knecht, schoon hij Uw wetten schond,

want hij volhardt naar Uw geboôn te horen. (Ps. 119:88b ber.)

Ezechiël zegt het in Gods Naam: ‘Het weggedrevene zal Ik terugbrengen.’ Dat wat verdwaald is. Een schaap is een dom en doolziek dier. In zijn domheid verwijdert het zich van de kudde en gaat op zijn eentje ervandoor. Een zelfgekozen weg. Zo is het ook met u wellicht. U bent gaan leven voor uw wellusten. U bent ‘hopeloos’ verward geraakt in het struikgewas van verleidingen. En toch en toch…Op de bodem van uw hart leeft de hunkering naar rust in God. ‘Onrustig is uw hart, totdat het rust vindt in Hem’ (Augustinus).

De Heere brengt het weggedrevene terecht. Hij brengt u weer bij de kudde. Bent u soms iemand die ‘verachterd’ bent in de genade? Het was u vroeger beter dan nu. Welk een zegen, als de Heere u dan nu terugbrengt in de gemeenschap van Zijn gemeente. Daar kunt u weer de liefde beleven, de warmte van de gemeenschap van en met de andere gelovigen.

Maarten Luther zegt, schrijvend over het Heilig Avondmaal: ‘Ik weet ervan mee te spreken, wat het is, als men zich een tijdlang van het Avondmaal des Heeren onthoudt; ik ben ook in zulk een vuur des duivels geweest; toen werd mij het Avondmaal des Heeren hoe langer hoe meer ongewoon, zodat ik hoe langer hoe minder graag ernaar toe ging. Wacht u vooral daarvoor en gewent u er dikwijls aan te gaan, vooral wanneer gij er geschikt voor zijt, dat is, wanneer gij bevindt, dat uw hart om uw zonden zwaar en beschroomd is; opdat gij de Heere Jezus Christus onze Verlosser niet vergeet en zoudt gedenken aan Zijn offer en dood; want Hij begeert niet anders van ons.’

Aan het eind van de dag gaat het oog van de herder nog even over zijn kudde; hij onderzoekt het, of er soms geen schaap is, dat gewond is geraakt, dat zijn kop gestoten heeft tegen een puntige rots. En dan verbindt hij de wond van het dier en giet er verzachtende olie in. ‘Het gebrokene verbindt hij.’

Wat een trouwe zorg, gemeente voor onwaardigen. Welk een wonder, dat de Heere nog wil zien op hem ‘die van een vernederde en verslagen geest’ is. Hij ziet om naar de kleinen in het bijzonder.

Ooit vroeg iemand aan een herder, hoe het kwam, dat hij een kudde had van grote en sterke schapen. En het antwoord van de herder was: ‘Ik heb altijd speciale zorg gehad voor de lammetjes.’ Laten we de voederbak maar niet te hoog houden, zodat ook de lammetjes erbij kunnen. 

Hoor wat de profeet Jeremia zegt (Jer.  8:20, 21a, 22): ‘De oogst is voorbijgaande, de zomer is ten einde; nog zijn wij niet verlost. Ik ben gebroken vanwege de breuk van de dochter mijns volks…..Is er geen balsem in Gilead? Is er geen heelmeester aldaar? Want waarom is de gezondheid van de dochter mijn volks niet gerezen?’ Roep met deze profeet mee en hoop op God, sla het oog naar boven.’

‘Het kranke (zieke) zal Ik sterken.’ Laat de hemelse Geneesheer uw afgematte  ziel sterken.  Hij ‘Die Uw krankheên kent en liefderijk geneest…’(Ps.103). ‘De man van smarten’ (Jes. 53). U bent moedeloos misschien door allerlei tegenspoeden. En moedeloosheid is een vriend van ongeloof. U hebt nagenoeg geen vertrouwen meer, dat de Goede Herder over u waakt.

Nu, als een kudde een hele dag over de steppen gezworven heeft, dan gebeurt het wel, dat een schaap eindeloos moe wordt. Het kan geen stap meer doen en moet gedragen worden. Dat heeft een trouwe herder gauw genoeg in de gaten. Hij ging vaak voor al de schapen uit. Maar meestal gaat hij ook erachteraan. Zodat hij elk schaap dat achterop dreigt te raken, kan aanmoedigen. Zo ook de Heere. Hij is geen koeiendrijver die de Zijnen de wereld door jaagt tegen wil en dank. Hij is Herder die de Zijnen zachtjes leidt.

3. Het vette en sterke verdelgd

Maar nu is er tenslotte ook nog een andere kant. Ezechiël moet het zijn volk ook aanzeggen, dat de Heere ‘het vette en het sterke zal verdelgen; Hij zal ze weiden met oordeel’ (vs.16b). 
 Zo is het altijd in de Bijbel. De Heere gruwt van wat groot is bij de mensen en wat niets heeft om op te vertrouwen dan zichzelf. Elke vorm van machtsmisbruik, hetzij door geweldhebbers onder Israël, hetzij in de wereld van de volkeren, hetzij in de relaties van mensen onderling, wordt op Gods tijd afgestraft. En ook daarin komt God voor Zijn vertrapte volk op. Vgl. Ezech. 34:18v.

Het kan zijn, dat ook u zo’n mens bent, die misbruik maakt van macht. U leeft uitwendig keurig, u gaat elke zondag trouw naar de kerk, u bent een voorstander van een Bijbelse leer en weet toch niet wat het is om te bukken voor de hoge God in het besef van uw schuldig bestaan en met een heimwee in uw hart naar God en Zijn genade. Uw huisgenoten vinden u maar een tiran. Mag ik u vragen, wat u dan eigenlijk zoekt aan Gods tafel? Bent u dan soms verstoken van alle zelfmishagen en weet u niet wat het is om de zaligheid te zoeken buiten uzelf en daarmee te belijden, dat u midden in de dood ligt (formulier Heilig Avondmaal). Dan bent u een ellendig mens. Uw huisgenoten gruwen van u.

Vraag dan toch de Heere om Zijn Geest Die u maakt tot een mensenkind dat al zijn vreugde vindt in de genade en liefde van uw Heiland. Dat brengt ook met zich mee, dat de liefde de boventoon voert in uw dagelijkse handel en wandel en in uw omgang met uw medemensen.

Weet dan tenslotte, dat als de Heere komt, Hij alles meebrengt wat u nodig hebt om als een welkome gast aan Zijn tafel te zijn. En daar mag u God loven om alles wat Hij aan u geeft in Zijn gemeenschap. De Heere zij geprezen.

Amen


Excurs

Uit de Introductie van de commentaar van Keil-Delitsch over de profeet Ezechiël:

Ezekiel, יְחֶזְקֵאל (Ezekiel 1:3; 24:24), i.e., יְחָזֵק אֵל, God strengthens, (vgl. lxx and Book of Sirach, ch. 49:8), in the Vulgate Ezechiel, while Luther, after the example of the lxx, writes the name Hesekiel, was the son of Busi, of priestly descent, and was carried away captive into exile to Babylon in the year 599 b.c. - i.e., in the eleventh year before the destruction of Jerusalem - along with King Jehoiachin, the nobles of the kingdom, many priests, and the better class of the population of Jerusalem and of Judah (Eze. 1:2; Eze. 40:1; cf. 2Ki. 24:14.; Jer. 29:1). He lived there in the northern part of Mesopotamia, on the banks of the Chaboras, married, and in his own house, amidst a colony of banished Jews, in a place called Tel-abib (Eze. 1:1; Eze. 3:15, Eze. 3:24; Eze. 8:1; Eze. 24:18). In the fifth year of his banishment, i.e., 595 b.c., he was called to be a prophet of the Lord, and laboured in this official position, as may be shown, twenty-two years; for the latest of his prophecies is dated in the twenty-seventh year of his exile, i.e., 572 b.c. (Eze. 29:17). Regarding the other circumstances and events of his life, as also of his death, nothing is known. The apocryphal legends found in the Fathers and in the Rabbinical writings, to the effect that he was put to death by a prince of his own nation for rebuking his idolatry, and was buried in the tomb of Shem and Arphaxad, etc. (cf. Carpzov, Introd. ii. p. 203ff.), are without any historical value. So much alone is certain, that he ended his life among the exiles, where God had assigned him his sphere of labour, and did not, like his contemporary Daniel (comp. Dan. 1:21; Dan. 10:1), outlive the termination of the Captivity and the commencement of the redemption of Israel from Babylon, as his prophecies do not contain the slightest allusion to that effect.

� Uit: Dr. A. van Deursen, De achtergrond der Psalmen (BBBserie); Baarn, z.j.; blz. 101v.


� M.Henri schrijft: ‘They shall not return one by one, clandestinely stealing away, but they shall return in a body: “I will gather them from the countries into which they are dispersed, not only the most considerable families of them, but every particular person. I will seek that which was lost and bring again that which was driven away,” Eze. 34:16. This was done when so many thousand Jews returned triumphantly out of Babylon, under the conduct of Zerubbabel, Ezra, and others. When those that have gone astray from God into the paths of sin are brought back by repentance, when those that erred come to the acknowledgment of the truth, when God's outcasts are gathered and restored, and religious assemblies, that were dispersed, rally again, upon the ceasing of persecution, and when the churches have rest and liberty, then this promise has a further accomplishment.’ 


�  Vgl.  Ps. 23:1; 74:1; 77:21; 78:52v; 79:13; 80:2vv ; 95:7 ; 100:3.


� In de commentaar van Keil Delitsch las ik: ‘The deliverance of the sheep out of the places to which they have been scattered, consists in the gathering together of Israel out of the nations, and their restoration to their own land, and their feeding upon the mountains and all the dwelling-places of the land (מֹושָׁב, a place suitable for settlement), and that in good and fat pasture (Eze. 34:14); and lastly, in the fact that Jehovah bestows the necessary care upon the sheep, strengthens and heals the weak and sick (Eze. 34:15 and Eze. 34:16) - that is to say, does just what the bad shepherds have omitted (Eze. 34:4) - and destroys the fat and strong. …’








� ‘Die Tiere können sich selbst nicht helfen. Der Hirte weisz, was ihnen not tut und was ihnen gut ist. Er pflegt sie. Sie können sorglos grasen. Er weisz auch, was er zu tun hat, wenn ein Tier krank ist. Mit Zähigkeit und Ausdauer sucht er das verirrte Schaf (Luk. 15, 4 bis 6) Noch mehr: er wagt sein Leben, wenne die Bestie in die Herde einbrechen und sich ein Opfer suchen will (Joh.10, 12).’ Aldus  Gottfried Voigt, Der helle Morgenstern (Homiletische Auslegung alttestamentischer Texte); Göttingen 1961; blz. 140 (n.a.v. Hes.34, 23-31).


� Het slot van vs.16 wordt ook anders vertaald; bijvoorbeeld door Dr. A. Noordtzij (in zijn commentaar op Ezechiël; Korte Verklaring, De profeet Ezechiël; tweede deel; 2e druk; Kampen 1957; blz.89v). De in noot 3 genoemde commentaar van Keil-Delitsch zegt hiervan: ‘In this last clause another side is shown of the pastoral fidelity of Jehovah. אַשְׁמִיד has been changed by the lxx, Syr., and Vulg. into אֶשְׁמֹורφυλάχω; and Luther has followed them in his rendering, “I will watch over them.” But this is evidently a mistake, as it fails to harmonize with אֶרְעֶנָּה בְמִשְׁפָּט. The fat and strong sheep are characterized in Eze. 34:18 and Eze. 34:19 as those which spoil the food and water of the others. The allusion, therefore, is to the rich and strong ones of the nation, who oppress the humble and poor, and treat them with severity. The destruction of these oppressors shows that the loving care of the Lord is associated with righteousness - that He feeds the flock בְּמִשְׁפָּט.
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