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Preek over Gen.8 : 9a, 11b, ​12cPRIVATE 


Orde van dienst


1. Votum en groet


2. Psalm: 104 : 1, 9


3. Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


4. Psalm: 38 : 18
/ 28 : 5


5. Schriftlezing: Gen.8 : 1 - 19


6. Gebed


7. Tekst/ thema:


Tekst


Maar de duif vond geen rust voor het hol van haar voet…


En ziet, een afgebroken olijftak was in haar bek….


En de duif keerde niet meer weder tot hem…

                           (Gen.8 : ​9a, 11​b,​12c)


Thema en verdeling van de preek: De duif van Noach


1. Haar eerste verkenningstocht is uitzichtloos 


2. De olijftak in haar bek is een symbool van vrede


3. Dat zij niet meer terug komt, is onderpand van Gods belofte 

8. Inzameling der gaven


9. Psalm: 68 : 5 en 7


10.Prediking


11.Psalm: 55 : 4


12.Dankgebed


13.Psalm: 98 : 4


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

U zult zich kunnen indenken, gemeente, hoe spannend de dagen zijn geweest die Noach had doorgebracht in de ark. De gehele aarde was bijna een jaar lang met het water van de zondvloed bedekt geweest. Alleen hij, Noach en de zijnen, alsook een menigte van veelsoortig gedierte, opgenomen in de ark, waren ter nau​wer nood aan de ondergang ontkomen.

En dan op een dag gebeurt er iets. Driekwart jaar na het begin van de zondvloed (J.Calvijn). Noachs schip komt aan de grond. Ergens boven op de bergen [in de landstreek] van Ararat. Waar dat precies is geweest, is niet voor 100% duidelijk.

Thans is de naam Ararath
verbonden aan de hoogste top van het Armeense bergland (5156 m). De Septuagint, Josephus en de Vulgaat denken aan de landstreek van Armenië. Maar er is ook een minder waarschijnlijke Syrische overlevering die de berg waarop de ark van Noach landde, zoekt ten ZW van het meer Wan in Koerdistan. Zie Bijbels Woordenboek van de Online Bijbel `onder Ararath. Ook J. Calvijn denkt bij de berg Ararath aan een gebergte in Armenië, ‘volgens het eenparig getuigenis der oude schrijvers’ (Comm.op Genesis bij Gen.8 : 5). 

Hoe dit ook zij, de Bijbel heeft toch wel gelijk, ook al is Noachs ark intussen ver​molmd. Vgl. Jes.37 : 38; Jer.51 : 27; 2 Kon.19 :37.

De aanhoudende regenval is al even opgehouden. Op Gods bevel (Zwijg, wees stil) is er een halt toegeroepen aan de steeds wassende watervloed. De wateren zijn intussen wat gedaald. Dat is het begin van het einde van Gods oor​deel over een goddeloze wereld. En het is als het dagen van een nieuw morgen​rood.

Zou het leven op de aarde dan toch nog kunnen doorgaan? Zouden de arme schepelingen in Noachs ark nog toekomst hebben? Op een aarde waar het water geen absolute heer en meester meer zou zijn? Waar op het land weer wijngaarden en olijfbomen zouden kunnen groei​en?

Er gloort hoop in Noachs hart. Hoop, gegrond in Gods belofte voor hem en zijn nageslacht. Maar dat de aarde weer bewoonbaar is, is voor Noach daar bovenop de bergen nog niet direct te zien. 

Noach staat voor het ven​ster bovenin de ark. Een raaf in de hand. Dat dier kan verder wegko​men dan Noachs oog kan reiken. Laat eens zien. De raaf vliegt af en aan. Hij vindt onderweg wat voedsel in een drijvend aas. Meer niet. Telkens keert hij weer huiswaarts. Vice versa. Totdat straks de aarde droog is.

1. Haar eerste verkenningstocht is uitzichtloos
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Veel verder echter komt Noach met die raaf niet. Na zeven dagen (zie vs. 10) laat hij een duif uit, één van de veertien (zeven paren) die als reine dieren in de ark waren gebracht (Gen.7 : 3). Die maakt een verkenningstocht over de wateren, maar keert na zoveel 

Mozaiek in de kathedraal van San Marco (Venetië)

rondjes gevlogen te hebben, toch weer terug naar de ark. Het dier zal, na heel lang vastgezeten te hebben in zijn ‘duiven​til’, ​niet geweten heb​ben, waar het aan toe was in het vrije lucht​ruim.

Zeker, maar een boom of een struik die haar kon dienen als rustplaats voor het hol van haar voet, vindt die duif niet. Het diertje valt, moe gevlogen ten​slotte in de uitgestoken hand van Noach en neemt zijn plaats weer in onder de dieren van de ark. Voor Noach een bewijs, dat alles nog goed onder water staat daar beneden.

Dan - na nog weer zeven dagen - probeert Noach het opnieuw. Weer laat hij de duif uit. En raad eens, nu komt zij eerst tegen het vallen van de avond terug. Ze heeft de ganse dag gevlo​gen. Was het een postduif wellicht, één van de oudste bewo​ners van de aarde? Een vlieger met een groot uithou​dings​vermo​gen. Nog steeds, ook in onze tijd. Een postduif kan non-stop wel 1500 km afleggen en bereikt soms een vlieg​snel​heid van gemiddeld 100 km per uur: van Zuid Frankrijk naar de duiventil in Nederland.

Duiven – speciaal postduiven – zijn vliegers met groot uithoudingsvermogen. Postduiven kunnen naar huis terugkeren van een startplaats van 1500 km ver; zij kunnen vijftien uur en meer aan één stuk door vliegen en afstanden van vijftig kilometer leggen zij af met een gemiddelde snelheid van 100 km per uur. De recordsnelheid is 60 km in de loop van twintig minuten, wat ongeveer 180 km per uur is.’ Uit Vilh. Møller-Christensen/  K.E. Jordt Jørgensen, Dierenleven in de Bijbel (vert.door Jacoba M.Vreugedenhil. Bosch en Keuning Baarn (BKW serie), z.j. 

En als Noachs duif, voordat het donker wordt, weer thuis​komt, wat heeft zij dan bij zich? Zij draagt een afgebroken olijf​blad in de bek, wegge​haald van een olijfboom ergens diep in het dal. Voor Noach een bewijs, dat de aarde is drooggevallen.

En dan tenslotte. Hoop doet leven. Maar die geloven haasten niet. Na nog weer zeven dagen, maakt Noachs duifje opnieuw een verkennings​tocht. Noach staat met de hand boven de ogen voor het venster te kijken. Het dier schiet weg, dartel en vrolijk. Het lijkt op een doel af te gaan. Een rustplek. Het hunkert naar een nest ver van de ark. Het komt in elk geval niet meer terug. De nacht daalt. De duif is het eerste dier dat de ark heeft verlaten. Straks – na een maand  - komen alle anderen.

In de preek van deze morgen gaat het nu verder over de duif van Noach. Preken over iets uit de natuur, over een vogel! Mag dat? Wordt dat geen vrijzinnige preek? Vrijzinnigen hebben nog al eens in het verleden, de natuur als een opstap​je gezien om tastend op te klimmen naar God.

Nee zo niet, maar de natuur, ook het ruime hemelrond met zijn rijkdom aan vogels, vertelt intussen wel met blijde mond Gods eer en heerlijkheid. Zo beleven mijn vrouw en ik het, als wij vanaf ons terras naar de Barneveldse toren kijken met zijn af en aan vliegende duiven.

Zo konden trouwens ook de bewoners van Jeruza​lem het beleven. Jeruzalem had eveneens zijn vele duiventorens (in het park bij het paleis van Herodes de Grote) (Jo​sephus; Joodse oorlog V.4.4).

Ja, en toch mogen wij proberen vanmorgen verder te komen dan de wonderen van de natuur. Want is het u nooit opgevallen, dat God in Zijn Woord, de Bijbel ook de dieren een plaats geeft om ons te verkondi​gen, hoe groot en hoe genadig Hij is? 

Ook de Heere Jezus sprak nog al eens over vogels. Met Zijn ogen willen wij dan ook kijken naar de duif in de geschiede​nis van God met Noach. Zo mag dit diertje een plaats krij​gen in de prediking. Vanouds treft u trouwens ook de duif in de kerken aan. Op preekstoelen en altaarta​fels. En ook vindt u haar met het olijfblad in de bek op grafstenen van christenen.

Letten we dan nu op de eerste verkenningstocht van Noachs duif. Een vlucht over de uitgestrekte wateren van de zondvloed. Overal water, grondeloos diep water. Geen rustpunt voor het hol van haar voet. Een duif is geen meeuw, geen eend die voor geruime tijd rusten kunnen op het water.

Voor de duif van Noach wordt het een uitzicht​loze tocht. Overal de herinnering aan de vloek van God. Geen sterveling die niet gestorven is. Geen boom die nog uitnodigt om te nestelen. Diepe afgronden als de chaos van de nog ongevormde schepping. Woest en ledig. Ge​volg van de zonde. God had gezien, dat ‘de boos​heid der mensen menigvuldig was op de aarde en al het gedichtsel der gedachten zijns harten te allen dage alleenlijk boos’ was (Gen.6 : 5).

Leef het u in, hoe uitzichtloos die verken​ningstocht moet zijn geweest voor Noachs duif. Het dier maakte van die uitzichtloosheid iets mee. Maar Noach heeft het dieper doorleefd. Wat komt er van de wereld terecht, als die vergaat onder Gods vloek? Dat is iets, gemeente, waar ook wij bepaald mee moeten rekenen.

U zegt wellicht: ‘God heeft beloofd, dat Hij de aarde nooit meer door water zal laten vergaan’. ‘t Is waar. Daar hoeft u niet bang voor te zijn. Maar de aarde zal toch een keer een grote vuurproef moeten doorstaan. Dat heeft God ge​zegd. Houd uw hart vast. En hoe groot de chaos dan zal zijn, kunt u zich misschien wat voor​stellen, als u wel eens een uitgebrand huis hebt gezien.

Wanneer dat zal zijn, weet niemand. Maar wel weten wij, dat ook in onze dagen ‘het gedichtsel van de gedachten van de mensenkinderen te allen dage alleenlijk boos is geworden’. Waar zijn onze waarden en normen gebleven? De postmoderne mens heeft geen ‘theemuts’ (overkoepelend ge​heel) van waarden en normen meer. Elk mens maakt het zelf wel uit, waarvoor hij leven wil. In elk geval is alles gericht op seks, geld, sport en consump​tie. Daar moet alles voor wij​ken.

Waarden, normen?! Maar wat is het ongeboren leven in de moederschoot nog waard? Wat een kind op straat in Ber​lijn dat meegetroond wordt naar Zandvoort en daar dienst moet doen in de kinderprostitu​tie? Wat zijn kinderen waard in Zuid Sudan die sterven door honger en oor​logs​geweld?

Ik noem kinderen. De wijze van onze omgang met kinderen bepaalt wel ongeveer, hoeveel waarden wij nog hebben, als wij ons eenmaal losgerukt hebben van God. Kijk het overigens na in uw eigen gezin.

Waar zijn onze normen gebleven? Eerbiedigen wij de Naam van onze God, door daarvan te spreken, dag en nacht? Waar zijn onze normen gebleven? Als uit zoveel in de wetgeving van ons land blijkt, dat de autonome mens wiens behoeften blijkbaar exclu​sief uitgangspunt mogen zijn, in alles, tot en met de homoseksualiteit, aan zijn trekken moet kunnen komen.

Maar waar zijn ónze normen gebleven? Hoeveel verborgen kwaad dat in ons wordt gevonden, zijn wij bereid in ware ootmoed aan God en elkaar te belijden? Niet om zoveel mogelijk van ons ‘ima​go’ te redden. Niet omdat het ons spijt een beoordelingsfout te hebben ge​maakt of omdat de publieke mening ons daartoe prest? Maar omdat er ‘een droefheid is in ons hart die een onberouwelijke bekering tot zaligheid werkt’; omdat het ons berouwt, dat wij Gods eer hebben geroofd en onze medemens stuk hebben gemaakt. Zo dat die medemens niet meer in staat is om zijn leven lang nog iemand te vertrouwen.

​Zijn wij werkelijk zo in de greep van Gods genadige ontfer​ming, dat wij onze omgang met elkaar in huwe​lijk en gezin aan het lief​desge​bod van onze God willen meten? Zijn wij minder ‘gemateri​ali​seerd’ dan onze buren die wonen in een mooier huis dan dat van ons? Respecteren wij elkaars bezit, door ook met onze ogen af te blijven van de vrouw van de ander? Kijk het eens na in uw eigen leven.

Alles roept om de oordelen van God. Buiten/ binnen. En wie durft dan nog te zeggen: ‘après nous le déluge’ (na ons de zondvloed)?

Ik herinner u aan wat Spurgeon in een preek over de duif van Noach eens van zichzelf ver​telde. Toen het oordeel van God los​brandde in zijn ziel en hij een verlorene werd in eigen ogen.

Hij vloog over de uitgestrektheid van de wate​ren als de duif van Noach. Met een ‘verlangen zonder antwoord’. Nergens een plaats van rust. Elk ogenblik kon hij neerstorten in de vloed. En toen...

Toen was daar opeens de uitgestrekte hand van Noach, omhoog geheven vanuit het venster. Daar viel de moe gevlogen duif in neer. Thuisgekomen in de ark.

Leef het u in. De ark van Noach predikt ons, dat er in een ten oordeel gedoemde wereld als​nog een plaats van rust is; een symbool van redding. De hand van Noach wijst ons heen naar de doorboorde hand van de Zalig​maker Jezus Christus. Daar wordt de rust geschonken aan een moegestreden zondaar die geleerd heeft te bui​gen onder het recht van God. ‘Jezus, Uw verzoe​nend sterven is het rustpunt van mijn hart.’ Als een duifje in Zijn hand.

Er is een open venster. Er is een uitgestoken hand. Is uw uithoudingsvermogen om weg te vlie​gen, steeds verder van de ark vandaan, dan nog niet opge​teerd? Keer om! Keer terug! Is er soms iets in uw hart als bij een duif die over af​stan​den van honderden kilometers zijn duiventil terug weet te vinden? Is er soms nog enige herinnering aan uw ver​blijf in de ark? Een zondagsschoolversje dat zingt op de bodem van uw hart? Een plotseling sterfgeval van een vriend(-in)?

Toen de bouw van Noachs ark klaar was, werd het stomme vee getrok​ken door de aantrekkings​kracht van de ark om daar dekking tegen Gods oordeel te zoeken. En zou u dan niet als een moe gevlogen duif het venster van de ark zoeken, als alles rondom u van ellende en vloek spreekt?

U, jij kunt wel eens wegscheren uit de veilig​heid van een leven binnen Gods verbond. Einde​lijk vrij. Ver de wereld in. Maar is daar wer​kelijk te vinden wat uw/ jouw losgeslagen ziel zoekt? Keer om. Keer terug. Val in de doorboorde handen van Jezus.

2. De afgebroken olijftak is een symbool van vrede

En dan nu het tweede. We volgden een ogenblik de duif van Noach in haar eerste verkenningstocht over de wateren van een ge​vloekte wereld. Letten we nu de tweede vlucht van de duif.

Een ganse lange dag. En bij zonsondergang de terugkeer. Met een olijfblad in de bek. Rest van een vergane aarde. Bewijs, dat de aarde was opgedroogd. Maar ook van een nieuwe wereld waarop de mens weer zou kunnen wonen, eten en genieten. 

Waarom brengt die duif dat blad mee terug? Wel, zij is een echte postbode. En dat olijfblad is Gods brief aan Noach, Zijn liefdesverklaring. Het vertelt, dat er hoop is; ze is een eerste levensteken van een nieuwe aarde. Er zullen weer olijfbomen op de aarde groeien. En de duiven zullen daarin nestelen. En die olijfbomen zorgen ook voor dagelijks voedsel. En van olijf​olie maakt men kost​bare zalf om de wonden te verzachten; en ook zich op te frissen. Met olijfolie in de luchters wordt het licht in huis. Dat alles ligt in kiem opgesloten in het olijfblad dat de duif van Noach mee terugbrengt. Het is een symbool van ‘sjaloom’ – vrede.

En dat is het immers dat God uiteindelijk op het oog heeft. Geen chaos, maar een kosmos. Geen wereld die onbewoonbaar is verklaard, maar een wereld die ‘onverklaarbaar’ (als een wonder van genade) mag worden bewoond. Dat symboliseert ons de duif van Noach.

Maar er is meer. De duif is in de Bijbel ook het symbool van de Heilige Geest. We lezen in Gen.1 : 2, dat de Geest Gods zweefde op de wateren van de aarde, toen die nog woest en ledig was. Het was door die Geest, dat de aarde geschapen en geordend werd tot een leefwereld voor mens en dier: een schou​wspel Gods (‘theatrum Deï).

Welnu, die Geest van God is het, Die als Gods adem nog steeds over alles gaat wat wij in ons en rondom hebben. Tot in de beweging der atomen. Tot in een bloeiende roos. Tot in het koren op het veld. Tot in onze hartslag, van seconde tot seconde.

Maar na de zondeval en na de zondvloed, gaat God verder. Ik moet u herinneren aan wat er gebeurde, toen Jezus gedoopt werd in de Jor​daan. Daalde toen de Geest van God niet in de gedaan​te van een duif op Zijn gezegend Hoofd om op Hem te blijven? (Joh.1 : 32). En klonk toen niet de stem van de Vader, van boven: ‘Deze is Mijn Zoon, mijn Geliefde, in Wie Ik Mijn welbe​hagen heb?’ (Matth.3 : 16v).

Zie daar het Lam van God dat de zonde van de wereld gaat wegdragen. Door God gegeven om geofferd te worden. Hij is weliswaar - kort na Zijn geboorte – ‘afgelost’ door het armenoffer van een paar torteldui​ven; de enige vogel die bij offers gebruikt mocht worden​ (Lev.12 : 6, 8). Maar duiven konden niet voorko​men, dat Hij het Lam werd dat de zondeschuld van een gevloekte mensheid droeg. Het enig rust​punt van het hart.

En dan moet ik nu nog één stap met u verdergaan. Na de verhoging van de Heere Christus (Zijn op​standing en hemelvaart) zendt Hij Zijn Geest. Om het Evangelie des vredes in te planten in de harten van mensen. Dat Evangelie gaat weldra de wereld in. Zoals is afgebeeld in dat oude beeld dat ons de 12 apostelen voorstelt als duiven rondom een kruis.

Het Evangelie des vredes gaat de wereld in. En Gods Geest neemt als een duif zijn intrek in de gemeente. Hij is het symbool van vrede, van onschuld, van reinheid en van liefde. Hij herschept het mensenhart en leven. O zo rijk, o zo diep.
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Het is daardoor, dat mensen die door een waar geloof bij die gemeente mogen behoren, zich een ‘bruid’ mogen weten, in wier ogen de hemelse bruidegom duivenogen ziet (Hoogl.1 : 15). Van Job lezen we, dat hij na zijn genezing één van zijn doch​ters: Jemima - duifje noemde (Job 42 : 14). Zo is het ook met Gods gemeente: een ‘woonste​de’ van God in de Geest, Gods duifje.


Gelijk een duif door ‘t zilverwit


en ‘t goud dat op haar veed'ren zit,


bij 't licht der zonnestralen


ver boven and’re voog’len pronkt,


zult gij, door ’t Godd’lijk oog belonkt,


weer met uw schoonheid pralen.






(Ps.68 : 7a ber.)

Vrede op aarde, onder mensen een welbehagen. Hadden de engelen daar niet van gezongen bij Jezus’ geboorte in Bethlehem?

Mag ik u vragen, gemeente, of u ooit met de ogen van Noach gekeken hebt naar de thuiskomen​de duif met het olijfblad in haar bek? Mag ik u uitnodigen om met de ogen van de Heere Jezus Christus naar de duif van Zijn Geest in Zijn gemeente te kijken?

Als die Geest u voor de Heere inwint, als Hij u van uw boze wegen bekeert, als Hij u bezielt en v​ernieuwt tot een nieuw leven, mag ook u gaan ge​lijken op de duif.

Ik herinner u aan het onderwijs van Jezus zelf. Hij heeft de duif op Zijn wijze in ons blikveld gebracht. ‘Wees voorzichtig (waakzaam) gelijk de slangen, maar ook oprecht gelijk de dui​ven’ (Matth.​10 : 16). En dat in een wereld die u niet met rust zal laten en die zich klaarmaakt voor het Godsgericht.

En laat ik dan nu nog alleen iets zeggen over de oprechtheid, de integerheid en onbevangenheid van de duiven. Ergens zijn duiven onnozele dieren. Ze zijn in ieder geval niet opge​wassen tegen het moderne verkeer. Over​al komt u ze op de wegen tegen; dood​gere​den. Kunnen die dieren misschien dan toch niet goed de afstand bepalen met een aan​stormende auto? Zijn ze al te argeloos? Vliegen ze niet soms van angst zelfs hun moor​denaar in de armen (Hos.7 : 11)?

Zoek er uw eigen beeld maar in.

Maar wees ook als de duiven: integer, zacht, niet gemixt met bijbedoe​lingen. Stel u kwetsbaar op. Zelfs al zou dat betekenen, dat u zich weer​loos gevoelt. Wees een duif. Geen havik die zich in elke tegen​stander vastbijt.

De wereld mag bewoonbaar worden. Op een heel bijzondere ma​nier. De gegevenen van de Vader mogen het weten en uitleven in de ‘minikosmos’ van de gemeente. Er is hoop. Want alle dingen zijn in beginsel nieuw geworden. Van binnen/ van buiten.

Ja ook het laatste. Kijk naar de samenleving van de eerste christenen in Jeruzalem. Daar voerde de liefde onder elkaar de boventoon. Want niemand zei, dat iets van zich​zelf was. Zij verdeelden hun goederen onder elkaar.

‘Maar zo kan een mens toch niet leven’, zegt u misschien. Is de maatschappij niet zo razend snel en hard, dat ieder mens zijn uiterste best moet doen om te overleven? ‘The survival of the fittest’. Vechten voor jezelf. Bij zien te blijven in de laatste ontwikkelingen in de techniek en daarmee overeind zien te blijven in de concurrentie.

Gemeente, wat ik u in Jezus’ Naam verkondig, is geen zoetsap​pig evangelie. Volgelingen van de Heere mogen met het uithou​dingsvermogen van de duif over de aarde vlie​gen. Als ze maar niet vergeten, dat hardlopers vaak doodlopers zijn. En als zij in alle om​standigheden en juist midden in een keiharde maatschappij dan maar als een duif het olijf​blad dra​gen. Symbool van vreedzame samenleving, ieder onder zijn wijn​stok en vijgenboom.

Dat houdt in, dat wij tot de uiterste grens willen gaan in het verdragen van elkaars onheb​belijkheden en bereid zijn voor elkaar niet minder dan tien stappen terug te doen. Het houdt in, dat wij het tot de laatste grens mogen uithouden, ook als wij overal in de we​reld om ons heen onrecht en perversiteiten moeten waarnemen. Want dat duurt niet eeuwig. Jezus heeft gezegd: ‘In de wereld zult gij verdrukking hebben, maar heb goede moed, Ik heb de wereld overwonnen’ (Joh.16 : 33b). ‘De aarde is des Heeren en haar volheid, de wereld en die daarin wonen’ (Ps.24 : ​1).

Wees integer, oprecht en onbevangen. Als de duiven. Jij, jongen kom op voor het klasgenootje dat steeds wordt geïsoleerd en overal buiten wordt gehou​den. En u man die een hoge positie in het maatschappelijk leven hebt: wees een onbesproken mens die aan één vrouw genoeg heeft en die van zijn hoge positie geen misbruik maakt om zijn bed met anderen te delen dan met zijn eigen vrouw (in de ogen van velen vandaag ‘een ver​geeflijk’ iets). En u, zaken​man, waak ertegen, dat uw bedrijf niet aan elkaar hangt van liegen en bedrie​gen.

Wees behoedzaam en oprecht. Maak er geen los​bandig wijnfeest van. Wees niet als het ge​slacht in Noachs dagen. Daarvan staat geschreven: ‘Zij aten, zij dronken, zij namen ten huwelijk, zij werden ten huwelijk gegeven, tot op de dag, op welke Noach in de ark ging en de zondvloed kwam en verdierf ze allen’ (Luk.17 : 27).

3. Dat zij niet meer terug komt, is onderpand van Gods belofte 
En dan nu nog onze derde gedachte. Na zeven dagen liet Noach voor de laatste keer de duif uit. En – lezen wij – ‘zij keerde niet meer weder tot hem’. Waar was dat diertje gebleven? Het had rust gevonden voor het hol van haar voet. Het werd de eerste bewoner van een uit het oordeel geredde wereld. In een nest in een olijfboom wellicht die het oordeel van de zondvloed had over​leefd. Olijfbomen kunnen, zelfs wanneer zij langdurig onder water staan, levenskrachtig blijven. Hum stam sterft niet zo snel weg. Ze worden soms heel oud. Denk aan de olij​ven​hof  van Gethsemané met zijn eeuwenoude olijfbomen.

Voorwaar, die duif die niet terugkeerde, moet voor Noach het bewijsstuk van Gods belofte zijn geweest. Hoe zal zijn geloof daarin zijn aange​vochten geweest gedurende die lange wachtens​tijd in de ark!  J. Calvijn noemt Noachs verblijf in de ark een soort ‘graf, vol stank van mest’. Houdt dat maar eens uit. Dan moet God Zelf toch wel ons geloof in stand houden.

Zo is het nog steeds. God heeft wat beloofd: een nieuwe hemel en een nieuwe aarde in welke gerechtigheid woont. Maar het geloof daarin is een aangevochten zaak. Er komt zoveel op af. Als daar in Irak weer door een zelfmoordactie tientallen mensenlevens vernietigd zijn. Als christe​nen in Zuid Sudan gekruisigd worden. Als ik de stank ruik van mijn eigen bedorven leven. Dan roept alles van binnen bij  mij: ‘Geef (Heere) aan het wild gedierte de ziel Uwer tortelduif niet over; vergeet de hoop Uwer ellendigen niet in eeuwigheid’ (Ps.74 : 19).

Geloven is een onrustig ding (M.Luther). De hoop op de beloof​de toekomst is steeds aange​vochten. Maar God zorgt voor alles, ook voor geloof en hoop.



Dies zal tot U een ieder van de vromen



in vindenstijd met ootmoed smekend komen.








(Ps.32:3m ber.)

Zie het aan Noach. Het leven gaat door. God gaat door. Op een dag gaat de deur van de ark open en mag Noachs gezin, het achttal dat aan het oordeel van God is ontko​men, de ark uit. Dat is Gods grondeloze barmhartigheid. Gods inzet in een nieuwe wereld. De tijd van wachten op God is voor​bij. 

J.Calvijn schrijft: ‘Noach bleef liever liggen in zijn bedompte atmosfeer dan de vrije lucht ademen, totdat hij wist, dat zijn vertrek Gode aangenaam was.’ …’Laat ons God naar de ogen zien om zeker over​tuigd te zijn, dat wij niets aanvatten dat in strijd is met Gods Woord.’ (comm.op Gen.8 :15).

Wacht op God. Hij heeft een belofte gegeven aan Zijn gemeente in het eind der dagen; die is vast en zeker. Juist als Gods Geest als een duif eindeloos ver geweken lijkt te zijn. No​achs duif was de eerste bewoner van een nieuwe wereld. Zo is het ook met Gods Geest boven in de hemel. Die Geest is Gods eerste Bewoner en het onderpand van een nieuwe hemel en een nieuwe aarde. Laat dat u troosten, als u moet zuchten: ‘Och dat mij iemand vleugelen als ener duive gave! Ik zou henen​ vliegen, waar ik blijven mocht’ (Ps.5​5 : 7).

Vergeet het niet, dat de Heere met Zijn majesteit en Geest nim​mer van ons wijkt. En die Geest is ons gegeven als een handgeld van de verkregen ver​los​sing.

Noach heeft heel wat ‘puin’ moeten ruimen, toen hij met de zijnen de ark uitging. Intussen was hij 601 jaar oud geworden (Gen. 8 : 13). Toch was niet te oud om naar Gods bevel de aarde opnieuw te bebouwen en bewoonbaar te maken. En dat zullen wij dan ook maar doen. Inmiddels mogen we weten, dat onze meerde​re Noach eraan komt om alle dingen nieuw te maken. 

Daar zien wij naar uit.

Zolang als het nog zover niet is, zijn er nog vaak de vele klaagzangen.Om het met de taal van de Bijbel te zeggen: Wij kirren als de duiven (Jes.38 : 14; 59 : 11). Het koeren van de duif klonk de Bijbelschrijvers als een klaagzang in de oren.

Wij zuchten met de schepping die kraakt in al haar voegen. Wij zuchten met de zielen onder het altaar: ‘Hoe lang, o heilige en waarachtige Heerser, oordeelt en wreekt Gij ons bloed niet van degenen die op de aarde wonen?’ (O​penb.6 : 10).

Intussen echter ‘versieren’ wij ook onze graf​steden als de oudste christenen met het symbool van de duif, een olijf​blad in de bek, teken van een ziel in de eeuwige rust en bewijs van de thuiskomst der vromen. Ook al moeten wij ver​eenzaamd, als weduwe of weduwnaar verder door het leven.
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Het gaat zeker de goede kant op. God gaat door. Beloofd is beloofd. De ark gaat open. Op Gods tijd. Dan wordt de schep​ping nieuw. Zelfs het veelsoortig gedierte - als uit Noachs ark - mag erin delen. Want God is de God van de ‘natuu​r- bescherming’.

Zien we ernaar uit? Heeft ook uw hart heimwee?

‘De Heere vertraagt de belofte niet (gelijk enigen dat traag​heid achten), maar is lankmoe​dig over ons, niet willende, dat enigen verlo​ren gaan, maar dat zij allen tot bekering ko​men. Maar de dag des Heeren zal komen als een dief in de nacht, in welke de hemelen met een gedruis zullen voorbijgaan en de elementen branden zullen en vergaan en de aarde en de werken die daarin zijn, zullen verbranden. Daar dan deze dingen alle vergaan, hoedanigen behoort gij te zijn in heilige wandel en godza​ligheid! Verwachtende en haas​tende tot de toe​komst van de dag Gods, in welke de hemelen, door vuur ontstoken zijnde, zullen vergaan en de elementen brandende zullen versmelten. 

Maar wij verwachten naar Zijn belofte nieuwe hemelen en een nieuwe aarde, in welke gerech​tigheid woont’ (2 Petr.3 : 9 -13).

Amen

