Preek over Genesis 15:1b 

Orde van dienst

  1.   Votum

  2.   Groet

  3.   Psalm: 84:5, 6

  4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

  5.   Psalm: 25:3

/ 146:3

  6.   Schriftlezing: Genesis 15:1-6.

  7.   Gebed

Tekst Gen. 15:1b: Ik ben u een schild, uw loon, zeer

groot.

  8.   Inzameling der gaven

  9.   Psalm:  118: 3, 7

10.   Prediking

11.   Psalm:  3:2

12.   Dankgebed

13.   Psalm: 73:13

14.   Zegenbede.

*

*

*


Ik zou vanmorgen de preek willen beginnen met een vraag aan alle kinderen die hier in de kerk zijn. 
Heb je er wel eens aan gedacht, hoe fijn je vader en moeder het vinden, dat ze jou hebben? Jij vindt het fijn om je vader en moeder te hebben. Maar zij vinden het minstens net zo heerlijk om jou te hebben. Toen je geboren werd, stuurden ze geboortekaartjes aan iedereen toe. Daarop stond te lezen: Wij zijn dankbaar, dat God ons een zoon/ dochter gaf; wij noemen hem/ haar…(Jan/ Evelien). Iedereen was blij.

En wat hebben jouw vader en moeder al die jaren, dat jij leefde, al niet voor je gedaan?! Wat hebben ze trouw voor je gezorgd! En dat doen ze nog steeds. Je moeder is met haar gedachten bij je, als je op school bent en een toets of tentamen aflegt.

En ’s avonds laat, als je allang in je warme bed ligt, zijn jouw ouders nog vaak met je bezig. Ze buigen hun knieën voor het slapen gaan en vragen aan de Heere: ‘Heere, mag ons kind ook een kind van U zijn?’

Hoe gelukkig zijn een vader en moeder met een kind. Als je daar goed over nadenkt, begrijp je opeens iets van Abram, over wie we vanmorgen hebben gelezen uit de Bijbel. Abram is wel ongeveer net zo oud als jouw (groot)vader. Maar hij heeft een groot probleem. Hij mist iets. Hij heeft geen kind, waarvoor hij mag zorgen en waarmee hij kan spelen. Hij praat er wel eens over met Saraï, zijn vrouw. En dan krijgen ze alle twee tranen in hun ogen. ‘’t Zal misschien nooit meer gebeuren’ , denkt Abram dan. En Saraï  kan het ook maar moeilijk geloven, dat zij nog eens moeder worden zal. Daar is ze toch zeker veel te oud voor.

Kijk, daar zit Abram in de opening van zijn tent. Het hoofd in de handen. Hij piekert. Hij denkt aan God. God? Had de Heere niet gezegd: ‘Abram, verlaat je land; Ik zal een ander land geven; heel mooi en ver weg. Daar zullen ook je kinderen mogen wonen. En uit hun nageslacht zal ooit eens de Redder der wereld geboren worden.

Toen was Abram op Gods bevel gegaan, weg uit het land en de familiekring waarmee hij zo vertrouwd was. Een onbekende toekomst tegemoet. En nu was hij dan in dat mooie land. Maar kinderen had hij niet. Niet een. Hij had erop gehoopt. Hij had erom gebeden.

Abram wordt er verdrietig van. Hij had zo uitgekeken naar de geboorte van een kind. En God had het toch echt beloofd. En vooral dat een van Abrams kinderen nog eens de grote Verlosser zou zijn, die zondige mensen bij God zou brengen en gelukkig maken. Maar wat komt er toch eigenlijk van al die mooie beloften van de Heere terecht? Straks zal hij sterven en wie zal dan voor zijn grote kudden schapen en kamelen gaan zorgen? Zijn knecht Eliëzer zeker?! O ja, die man uit Damaskus, Abrahams knecht, was ook wel een grote vriend van Abram. Maar het was toch geen kind van hem.

En dan opeens….De Heere staat daar plotseling voor Abram. Abram hoort het aan de stem, dat het God Zelf is. Dat gebeurde in die tijd wel meer, dat de Heere God Zichzelf liet zien en met mensen heel persoonlijk ging spreken. Nu, die God weet wat er in het angstig hart van Zijn kinderen leeft. Hij weet alles: alles wat wij denken, alles wat wij gevoelen; al ons verdriet en onze pijn.

En wat zegt de Heere dan tegen Abram? Luister goed. ‘Abram’, zegt God, ‘Ik heb het je toch beloofd? Jij krijgt dat kind waarop je hoopt. Nee, niet je knecht Eliëzer zal straks alles van je overnemen en de baas worden over de kudden en de herders. ’t Komt echt goed. Wacht maar.’

Nu ja, wachten…Maar dat is niet gemakkelijk.

Wachten is moeilijk. Ook wachten op God. Vooral als het lang duurt. Diep in je hart denk je dan: ‘God zegt het wel, maar….?’ Wachten is ook voor Abram moeilijk. Tien jaar geleden al heeft de Heere het beloofd: je krijgt een zoon. Maar al die tijd zijn Abram en Saraï alleen gebleven. Ze zijn elke dag een beetje ouder geworden. En bij het ouder worden, was het – dachten ze – steeds duidelijker, dat ze geen vader en moeder meer konden worden. En nu was Abram intussen toch al 85 jaar geworden (Gen.12:4; 16:3, 16).
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Maar wat zegt God dan? ‘Het is toch niet zomaar een verhaaltje dat Ik je verteld heb, Abram. Als een vreemde mijnheer die je helemaal niet kent, het tegen je gezegd had, dan zou je kunnen denken: ‘Die man heeft mij bedrogen. Maar Ik bedrieg jou toch zeker niet. Hoe kan je dat denken?’

Kom eens mee. Terwijl Abram nog steeds in de opening van zijn tent zit, is het inmiddels helemaal donker geworden. De hemel is helder. Duizenden sterren staan te flonkeren aan de nachtelijke hemel boven Abrams hoofd.
 Vind je dat niet geweldig, Abram? Al die duizenden sterren in het grote heelal?! Al die lichtjes,  de een twinkelt al mooier dan de ander. Tel ze eens, Abram. Een, twee, drie, twintig, honderd, duizend…. Je bent zo de tel kwijt geraakt. Onbegonnen werk.

‘Wachten is moeilijk, Abram. Maar als Ik je nu zeg, dat je net zoveel kinderen krijgt als al die sterren bij elkaar opgeteld…. Ontelbaar veel dus. Ongelooflijk?! Maar het zal gebeuren. Geloof Me. Als je wachten kunt, Abram, zeg je niet: ‘En nu moet het vandaag gebeuren, anders vertrouw ik het niet meer’. Nee, Abram, zo gaan wij niet met elkaar om. Al zouden alle mensen zeggen, dat je het maar nooit geloven moet, met Mij val je nooit om.’

Wachten is moeilijk. Geloven ook. Want geloven is wachten. Maar als je gelooft, als je jezelf met heel je hart aan de Heere overgeeft, dan weet je het zeker: Op Gods tijd komt het allemaal goed.

‘Ik ben jouw Vriend’, zegt God. ‘En een vriend kan je alles vertellen. Die laat je ook nooit in de steek.’ Zo staat het eigenlijk in de tekst voor de preek van deze morgen. Met een paar andere woorden. Mooie woorden. ‘Ik ben een schild’. 

Wat is een schild? Je weet het misschien wel, dat de mensen vroeger, als ze moesten gaan vechten met een vijand, in hun rechterhand een spies hadden en in hun linker een klein rond ding, een schild. Als de vijand dan op je afkwam en een vurige pijl op je afschoot, kon je die met dat schild opvangen en erachter wegkruipen.

Natuurlijk ging geen soldaat nooit van huis zonder een schild.

Een schild heeft iemand nodig om zich te kunnen dekken tegen dreigende gevaren.
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Omdat het schild het belangrijkste beschermingswapen was, vergelijkt de Bijbel de HEERE God met een schild (Gen. 15:1; Deut. 33:29; 2 Sam.22:3, 31; Ps.7:11; 3:4; 18:3,31,36; 84:10,12; 89:19; 144:2; Spr. 2:7; 30:5. Vgl. nog Eph. 6:16. Op een afbeelding in ivoor uit Megiddo (circa 1200 vChr.) is een krijgsman te zien, gewapend met een piek en een klein rond schild .Zie E.W.Heaton, Het dagelijks leven in de tijd van het Oude Testament; Baarn; (BBB serie) vert.J.F.Kliphuis; z.j. blz.146. Zie de preek over Ps.84:12a.

‘Ik ben je schild’, Abram. En dan voegt de Heere daar nog iets aan toe. ‘Uw loon, zeer groot.’ 
 Wat loon is, weten we wel. Als je een karwijtje hebt gedaan en je vader geeft je daarvoor een Euro, dan is dat je loon. Maar ook als je vader je niets geeft, is het toch zeker goed? Alleen met een paar dankbare ogen van je vader en een paar woorden ‘bedankt, mijn jongen’, geeft je vader je loon. En dat is een zeer groot loon. Geen verdienste, maar loon uit genade. 

Nee, Abram behoeft zichzelf niet op de borst te slaan, omdat hij zo heldhaftig alle vijanden waar Genesis 14 van vertelt, heeft verslagen. Hij hoeft ook niet bang te zijn, dat de Heere hem op Zijn tijd niet het beloofde land (Gen. 15:7-21) en een groot nageslacht (Gen. 15:2-6) geeft. De Heere is zijn loon, heel groot.

Welnu, zo kijkt de Heere Abram alleen heel liefdevol aan. Hij zegt: ‘Kruip maar achter Mij. Is het zo goed? Ik bescherm, je. Ik ben je God, ik blijf je trouw, ook al moet je heel lang wachten.’ 

Toen de Heere dat alles gezegd had, werd het warm in Abrams hart. Hij was blij met God. Hij wist: ’t Komt vast goed. De Heere zorgt voor mij.’

*

*

*

Wachten is moeilijk. Dat weten wij allemaal. Ook de kinderen onder ons. Als je ouders hebben beloofd, dat ze met jullie naar Zwitserland gaan, als je vakantie krijgt. Je loopt er maanden van tevoren al naar uit te zien. En die maanden lijken wel jaren. Soms denk je: Er komt vast wel wat tussen, zodat dat mooie plan helemaal niet doorgaat.

En nu heb ik nog een vraag aan alle kinderen in de kerk Heeft de Heere jullie ook wel eens wat beloofd? Vast wel. Vraag het maar eens aan je moeder. Misschien vijf of zeven jaar geleden was je moeder hier (of ergens anders) in de kerk. Ze had jou in haar armen. Je was nog een baby van enkele weken oud. En toen was daar een knecht van God die je doopte. Hij sprenkelde een paar druppels water op je voorhoofd en zei: Jan/ Annie, ik doop je in de naam van de Vader…En na nog weer een paar druppels water: …en in de naam van de Zoon. En toen nog een keer:….en in de Naam van de Heilige Geest.’

Wat dat betekent? God beloofde je wat. En dat water was een teken van die belofte. Water is een teken van wassen. Als je een paar uur in de tuin gewerkt hebt en met vuile handen binnenkomt, is je eerste gang naar de kraan. Je wast je handen. Zo wil je moeder je aan tafel hebben.
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Nu, zo betekent het water van de doop ook, dat je gewassen moet worden? Omdat je vuile handen hebt? Nee, omdat je hart vuil is. Wat zeg je? Heeft een klein kind van een paar weken een vuil hart? Nu, dat weet je als klein kind nog niet. Maar daar kom je later wel achter. Of heb jij nooit eens een kwaad woord gezegd tegen je vader en moeder? Ja toch?! Of heb je nooit eens iets lelijks gedacht van dat kind naast je in de klas op school?

Dat komt allemaal uit een vuil hart voort. En nog veel meer. Heb je daar wel eens over nagedacht? Heb je daar nooit eens verdriet van gehad? En heb je daarvoor wel aan God gevraagd om vergeving? ‘Heere, was mij, maak mij rein.’

En nu is het iets heel moois, dat de Heere door het water van de doop je al heel jong beloofd heeft, dat Hij je wil wassen. Je kunt heel veel kwaad hebben gedaan, maar God weet van vergeven. In de Bijbel lees je van een man (David) die de vrouw van zijn buurman afpakte. Hij zorgde ervoor, dat die buurman vermoord werd en dat hij met zijn vrouw kon trouwen. Terwijl hij zelf al getrouwd was. Hoe bestaat het? Ja, daar hoor je tegenwoordig ook veel van. En als de Heere je niet bewaart, doe jij vroeg of laat ook zo iets.

Maar weet je wat David deed? Hij bad om genade:

Delg, delg toch uit mijn schuld en al mijn zonden,

en spreek mij vrij van mijne gruweldaad.

Herschep mijn hart en reinig Gij, o Heer’,

die vuile bron van al mijn wanbedrijven….

(Ps.51:5 ber.) 

Of misschien zoals jij bidt, elke avond, als je gaat slapen:

‘t Boze dat ik heb gedaan,

zie het, Heere toch niet aan.

Schoon mijn zonden vele zijn,

Maakt om Jezus’ wil mij rein.

Als je berouw hebt over je zonden, wil de Heere je vergeven. Vast en zeker. Daar mag je op hopen. Eens lang geleden heeft de Heere Jezus, de Verlosser die uit Abraham geboren was, aan het kruis geleden. God stapelde als het ware al het kwaad van onze zonden op Zijn hoofd. Al die schuld moest Hij dragen. En nu kan er in de Bijbel staan: ‘Het bloed van Jezus Christus, Gods Zoon, reinigt ons van alle zonde’ (1 Joh.1:7b).

Dat gaat toch even gemakkelijk, denk je misschien. Je doet iets verkeerds, je bid even en alles is weer goed. Want God is immers van ons allemaal onze lieve Vader. Nee, jongen/ meisje, maar zo vlot gaat het toch echt niet. Want kijk, God zei ook tegen Abram niet: ‘Ik beloof je een kind en…’ even later was dat kind er. God liet Abram wachten. Want Abram moest goed begrijpen, dat het een wonder was, als hij een kind zou krijgen; dat had hij niet verdiend. En God verwende Abram niet. Als je altijd maar direct krijgt wat je graag hebt, wordt je een verwend kind. Dan is het allemaal heel gewoon. Dan ben je ook niet meer dankbaar. Dan is niets een wonder meer.

Nu, zo laat God ons allemaal ook wel eens wachten. God wacht soms net zo lang, totdat je echt berouw krijgt over je zonden. God wacht ook wel eens, omdat Hij wil weten, of je echt naar Hem verlangt. Dan stelt de Heere je dus op de proef. Daarom moet je ook altijd maar blijven vragen en bidden. Zeg het maar tegen de Heere: ‘Heere, ik kan niet zonder u, geen dag, geen uur.’

Geloven is wachten. En wachten is moeilijk. Sta maar eens bij een bushalte, met je schooltas in de hand. Je staat daar vijf minuten en nog is die bus er niet. Je wordt ongeduldig. Je denkt: Misschien is de bus hier allang geweest.

Geloven is wachten. En wachten is moeilijk. Maar als je met heel je hart naar de Heere verlangt, dan komt hij zeker. Nee, Hij komt nooit te laat. Ik heb eens gehoord van een predikant die aan zijn catechisanten vroeg: ‘Jongens/ meisjes, wat is er bij de Heere onmogelijk?’ Niemand kon antwoorden op die vraag. Geen wonder, want de Bijbel zegt: ‘Geen ding zal bij God onmogelijk zijn’ (Luk. 1:37). God kan alles. ‘Dat is waar’ , zei de dominee, ‘maar weten jullie wat God niet kan? God kan iemand die echt naar Hem verlangt, niet voorbijlopen; dat kan de Heere niet over zijn hart verkrijgen. God kan ook niet liegen; wat Hij belooft, doet Hij ook.’

Maar nu vraagt iemand, of wij dan altijd alles maar krijgen wat ons hart begeert. Nee, dat niet. En weet je waarom niet? Omdat niet alles wat wij graag willen hebben, ook goed voor ons is. Wij vragen vaak om dingen die niet eens zo belangrijk zijn en het allerbelangrijkste vragen we niet.

Ik zal proberen dat duidelijk te maken. Je vraagt, of je mag slagen voor een examen. Of je vraagt, als je wat ouder bent geworden, of je een gelukkig huwelijk mag hebben en kinderen mag krijgen. Is dat niet belangrijk soms? Ja zeker, maar is het niet nog belangrijker, dat je een diploma en een rapport met prima cijfers goed gaat gebruiken; dat je er de Heere mee gaat dienen. Want Hij is de Schepper van je leven en Hij is het waard, dat je met je wil en verstand Hem groot maakt. En wat een gelukkig huwelijk betreft: zou het niet het mooiste zijn, als je als man en vrouw alle twee de Heere kent en dat je een liefde voor elkaar hebt die je geleerd hebt van de liefde van de Heere Jezus voor zondaren? Ook al zou je dan nooit kinderen krijgen, dan mag je toch gelukkig zijn met Gods Kind, de Heere Jezus.

Wat zegt God tegen Abram. Ik ben een Schild; uw Loon zeer groot. Kijk, je kunt nooit een leven krijgen zonder problemen. Je kunt ziek worden. En wat dan? Je kunt heel veel verdrietige dingen in het leven gaan meemaken: je ouders vroeg verliezen, werkeloos worden….Maar het allerergste is, dat je niet zou weten waar je met al je problemen naar toe moet. Daarom zegt de Heere tegen God, net als tegen Abram: Ik ben een Schild. Kruip daarachter weg. Dan ben je veilig, omdat de Heere je erdoorheen helpt. Zou het daarom niet het beste zijn om al je zorgen toe te vertrouwen aan Hem?

Als iedereen je afvalt en met je spot. Of als de kinderen van je klas je laten merken, dat je er niet bij hoort. Zelfs als alle mensen je maar een rare jongen of meisje vinden, omdat jij gelooft in de Heere (net als Abram) en anders leeft dan alle heidenen om je heen. Kruip dan achter dat schild weg, achter je God. Die zal je beschermen. Dan ben je veilig en sterk.

En wat bedoelt de Heere dan, wanneer Hij tegen Abram zegt, dat Hij Abrams Loon is? Wel, Abram, jij en ik, wij moeten niet vergeten, dat één ding het allerbelangrijkste is. Dat Gods liefde in je hart duizend keer meer is dan wanneer je miljonair zou worden. Dat is toch een prachtig loon. En dat heb je niet eens zelf verdiend. Als de Heere Jezus voor al jouw zonden op Golgotha heeft betaald, ben je schatrijk. Echt waar. 

Ooit las ik aan de wand in een huiskamer een spreuk: ‘Vroeg gestorven, vroeg bij God’. Een foto van een kind daarbij. Zo kan het zijn, als de Heere je thuishaalt in het Vaderhuis, als je, terwijl je nog jong  bent, moet sterven.

En dan nog iets. Weet je wat het allermooiste is? Dat de Heere Jezus straks, als jij uit het leven moet heengaan, je opneemt in het Vaderhuis. En dat Hij, als Hij terugkomt uit de hemel, tegen je zegt: ‘Goed, jij goede en getrouwe dienstknecht, over weinig ben je getrouw geweest; over veel zal ik je zetten; ga in, in de vreugde van je Heere’ (Matth. 25:21, 23). Als ik al die ellende van de mensheid om me heen zie en hoor (hun gevloek, hun vechten met elkaar, hun getob, hun ellende), verlang ik er vaak naar om daar te zijn waar de Naam van de Heere Jezus eeuwig wordt verheerlijkt. Vgl. 1 Kor. 2:9.

En vergeet dan maar nooit, dat God Abram wel lang liet wachten, maar dat Hij wel Zijn belofte waar heeft gemaakt. Abram en Saraï kregen een zoon. En een nageslacht zo groot als de sterren aan de hemel. En in dat nageslacht een Verlosser in Wie al de geslachten van de aarde gezegend werden. Beloofd is beloofd.

Weet je wat je moet doen? Ga naar huis, schrijf die paar woorden van onze tekst maar op een papier; maak er een mooie tekening bij. En hang die boven je bed. En als je dan ’s morgen opstaat, kijk je daar eerst even naar. Niet gaan hollen en draven en alleen maar aan jezelf denken; aan geld en goed en aan aards geluk en aan vuile dingen in het leven.

Zullen we dat afspreken? En denk dan altijd maar aan het mooie lied

Weet gij hoeveel held’re sterren

aan de blauwe hemel staan?

Weet gij, hoeveel donk’re wolken

boven alle bergen gaan?

Al die duizenden tezamen,

roept de Heer’ bij hunne namen

en niet een ontglipt Zijn oog,

en niet een ontglipt Zijn oog.

Amen

� Deze preek is speciaal voor (mijn klein)kinderen geschreven. In de noten is een verantwoording gegeven van mijn uitleg van de tekst.


� De afbeelding is een opname van de melkweg in een nachtelijke hemel


� Het Hebreeuwse woord is ‘mageen’ = schild, beukelaar. Het kleine schild behoorde tot de uitrusting van een gewapend man (Spr.6:11; 24:34) en werd ook door de boogschutters gedragen (1 Kron.5:18; 2 Kron.14:8; 17:17). Het grote schild bedekte het gehele lichaam; het was twee keer zo groot als het kleine (2 Kron.9:15v). Een schild bestond uit hout, met leer overtrokken…(men kon zo’n schild oliën; 2 Sam.1:21; Jes.21:5). Vgl. Ps.84:12. Zie Christelijke Encyclopedie (red. Prof. dr. F. W. Grosheide, enz.; Kampen 1961),  s.v. schild.





� Het Hebreeuwse woord is: ‘saakaar’ = ‘(oorspronkelijk) teken van dankbaarheid; beloning voor arbeid.’ Zo Dr. A.van Selms, Genesis deel I (serie ‘De prediking van het Oude Testament’); Nijkerk 1967; blz. 213. Abram hoefde door niemand bedankt te worden voor zijn moed en overwinning (Gen.14); Gods nabijheid was Abrams loon.





� J. Calvijn schrijft heel treffend, dat ‘wij eerst dan gelukkig zijn, als wij God tot Vriend hebben. Want Hij overlaadt ons niet alleen met alle overvloed van weldaden, maar Hij geeft Zichzelf ons te genieten’; a..w. blz.313.


�  ‘Rijk door God, in God, met God! Dat is de inventaris van ’s Christens schat’ ; aldus Dr. Ph. J. Hoedemaker in Lessen uit de Heilige Schrift; Abraham en zijn geslacht; eerste reeks Gen.XI-XXV:10. 1903; blz.41.


� J. Calvijn veronderstelt, dat de Heere Abram bemoedigt, omdat Abram door zijn overwinning op Kedor-Laómer en de zijnen (zie het voorgaande hoofdstuk) een mikpunt van haat was geworden van de kant van de inwoners van Kanaän (Abram zou hen immers ook wel kunnen verslaan). Zo Genesis, uitlegging van Johannes Calvijn (vertaling uit het Latijn naar de uitgave van Baum, Cunitz en Reuss door S. O. Los), deel I; Middelburg 1900.; blz. 312v
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