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Preek over Gen.21:6

Orde van dienst

1.
Votum en groet

2.
Psalm: 56 : 5

3.
Wet des Heeren/ Apost.Geloofsbelijdenis

4.
Psalm: 79 :4     / 48 : 6

5.
Schriftlezing: Gen.18 :1 - 15/ 21 : 1 - 7

6.
Tekst/ punten

En Sara zeide: God heeft mij een lachen gemaakt; al die het hoort, zal met mij lachen. Gen.21 : 6.


Verdeling van de preek:


Drie cirkels:


1)de buitenste cirkel (de omstanders).

2)de engere kring (de ouders: Sara/ Abraham)

3)het middelpunt van belangstelling (Izak/Jezus).

7.
Gebed

8.
Inzameling der gaven

9.
Psalm: 68 : 2, 3

10.
Prediking

11.
Psalm: Lofz.van Zach.:1

12.
Dankgebed

13.
Psalm: 32 :6

14.
Zegenbede.




PRIVATE 
Mag  ik u uitnodigen om met mij vanmorgen op kraamvisite te gaan? In ‘t algemeen vinden wij dat allemaal een aangename bezigheid. Vooral ook kleine kinderen gaan graag mee om even om het hoekje te kijken in de wieg en de pasgeborene te be​wonderen. Maar het wordt deze keer wel een heel bijzonder kraambezoek. In Sara’s tent.

Daar ligt een vrouw van negentig jaar op haar bed. En naast haar een jongetje van enkele dagen. Die vrouw is dan zeker de grootmoeder van dat kind? Nee toch niet.U kunt het zien aan het stralende gezicht van de negentigjarige Sara. Het kind naast haar is niet van een ander. Het is haar eigen kleine lieveling. Voor ‘t eerst van haar leven is zij moeder geworden. Onvoorstelbaar. Zij kan haar vreugde niet op.Dit is het kind van haar oude dag. Gods wonderkind. God heeft haar aan het lachen gemaakt.
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Jaren waren voorbijgegaan sinds de dag, waarop God begonnen was om het haar te beloven, dat zij de moeder zou worden van een veelbelovend kind. 25 jaren. En elke dag was het een beetje onmogelijker geworden voor haar, zodat ze tenslotte gedacht had: ‘t zal wel nooit meer komen. Voor mij kan dat niet meer; ik blijf tot het uur van mijn dood een kinderloze vrouw. Onvruchtbaar.

En dan nu toch - wonder van de hemel - dat kind. Een jaar geleden had God het nog gezegd. ‘t Zal echt gebeuren, reken erop. Toen had God Zelf in gezelschap van Zijn engelen Abraham bezocht en hem gezegd, dat hij over een jaar een zoon zou krijgen. En Sara had het aangehoord in de tentopening en stil gelachen. Maar zou iets voor de Heere te wonderlijk zijn? (Gen.18:1-15).

Ja, hoe zwaar was het geweest om Hem getrouw te achten, Die het beloofd had. 

Maar hoe heerlijk maakt die God nu Zijn belofte waar. Sara - 90 jaren oud - brengt haar kind ter wereld. Iedereen hoort het en praat erover. En hoe zal nu uw kleine heten, Sara? Terwijl we haar de hand drukken om haar van heler harte Gods zegen toe te wensen, zegt zij het: Izak. 

Dan heet dat kind zeker naar deze of gene uit de familiekring van Abraham of Sara? Nee, dit kind heet naar niemand.Een zelfverzonnen naam dan, die goed in het gehoor ligt? Ook dat niet. Het is een naam, waar een geschiedenis aan verbonden is.Een naam met een verhaal. Een naam met een diepe betekenis. 

Als u wilt weten,wat die naam betekent, moet u nog maar eens goed kijken naar het gezicht van Sara. Eén en al lach. Het straalt van blijdschap. God heeft mij een lachen gemaakt, zegt ze. Een lach van verwondering over Gods mogelijkheden midden in mijn onmogelijkheden. Izak is de glimlach van Gods wondere genade.

Als wij die naam horen, gemeente, komen ons vanmorgen drie dingen in de herinnering. En over die drie dingen willen we met elkaar nadenken. We trekken drie cirkels rondom het wiegje van Izak; van buiten naar binnen.

1) de buitenste cirkel (de omstanders).

We beginnen met de buitenste cirkel. Met de omstanders, de buitenwacht, de mensen buiten Sara's tent. Wat zullen die ervan zeggen? Altijd, als er een kind geboren wordt, raakt het bekend in de buurt. De mensen praten erover. En als het kind wat groter wordt en op straat speelt, zeggen de voorbijgangers: Kijk, dat kind is er één van die of die.

Nu, wat zullen de mensen van Sara’s kind gezegd hebben? Ze zullen het aan elkaar doorverteld hebben. Weet je ‘t al? Sara, Abrahams vrouw is moeder geworden. Die oude vrouw uit Ur? Ja, zij. Hoe is dat mogelijk? Dat is ongehoord. Laat me niet lachen.

Ja, maar die twee hebben een machtige God, denk erom. ‘t Kan zijn. Maar dit gaat zo tegen alle wetten van de natuur in, dat je wel aan iets anders moet denken. Izak, dit kind kan onmogelijk hun kind zijn. Dat kind komt wel ergens anders vandaan.

Vertel me geen sprookjes alstublieft Kan niet, bestaat niet.Uit de duim gezogen. En zo zullen ze er de spot mee hebben gedreven. Izak wekt de lachlust op.

Dat is de buitenste cirkel.

Keren we ermee tot onszelf in, gemeente. U en ik, wij horen ook bij de omstanders. Wij staan in een grote kring om Izaks wieg heen. Mag ik van u weten, hoe u er tegenaan kijkt?

Wat denkt u van Izak? Ach, zegt iemand, het lijkt me een fantastisch verhaal. Mijn verstand zegt: Dit kan gewoon niet. De natuur  verbiedt het om zoiets te geloven. Maar vooruit, de wonderen zijn b1ijkbaar de wereld nog niet uit. Ik laat het maar zoals het is. En zo glim​lachen we dan een beetje om dit oude verhaal. Gauw mee klaar.

De Bijbel staat echter vol van zulke wonderverhalen. Daarom moet ik mijn vraag aan u wat scherper stellen.Wat denkt u van Izak? Groot vraagteken? Maar wat denkt u dan van Izaks grote Zoon? Wat denkt u van Jezus, het Kind van Bethlehem? Dat is de vraag die wij in deze adventsweken herhaaldelijk aan elkaar willen stellen. Het allergrootste Gods​​wonder op aarde.

Over Zijn geboorte gaat het in de adventsweken die we thans weer beleven. God in de hemel vraagt u en mij vandaag, hoe wij tegen de geboorte van Zijn Zoon aankijken. Wat zegt u dat? Op die vraag moet een antwoord komen. Dat is niet in het midden te laten. Niemand mag zeggen: Maakt niet uit, ‘t raakt mij niet.

Gods wonderkind, de inzet van God in een verloren wereld. God in de kribbe. Dat wonder gaat ver uit boven dat van Izaks geboorte. Maarten Luther zat dagenlang stom verbaasd tegen dit wonder aan te kijken: God in de kribbe? Hoe kan dat? Wat is het, als wij met de kerk van alle tijden en plaatsen belijden: ik geloof, dat Jezus geboren is uit een maagd, de maagd Maria?

Sara kon al lang geen moeder meer worden. Toch gebeurde het. Maria kon nog geen moe​der worden. Toch gebeurde het. De Heilige Geest overschaduwde haar. Wat uit haar geboren werd, was Gods Zoon. God en mens in  één Persoon. Nodig om ons te kunnen redden van het verderf. Komt, verwondert u hier mensen.

Gelooft u dat? Mag u er het wonder van beleven, dat God Zelf eraan te pas kwam om u op te halen uit de diepe afgrond van uw verderf? Hebt u het ooit ingeleefd, hoe noodzakelijk dat gebeuren van de ontvangenis van de Heilige Geest in Maria’s schoot is? Geen weg van ons uit naar de Heere toe. Maar een weg, door God Zelf gebaand in de schepping van Zijn Zoon in de schoot van een vrouw? Uw enig redmiddel ligt in dit Kind dat komt delen in onze ontluistering. Hij heeft het Gode gelijk zijn niet beschouwd als iets om te stelen. Hij heeft Zich vernederd, de gestalte van een slaaf aangenomen hebbende (Fil.2).

Dat is niet klein te krijgen. Met het verstand niet. En eigenlijk ook met ons hart niet.

Wat denkt u van Hem?

Of...is het misschien maar een verhaal. Het verhaal gaat. Een mythe. U weet, dat de publieke opinie zich tegenwoordig weer met Jezus bemoeit. De krant, Elsevier. Verhalen over een heel menselijke Jezus Die er heel anders heeft uitgezien dan die Jezus van Wie u en ik op de zondagsschool hoorden.

Gewoon een kind van Jozef en Maria. Of misschien een onecht kind (verwekt in Maria’s schoot door een Romeinse soldaat). Zo hebben zekere Joden vanouds over Jezus gesproken. Zo redeneert het moderne verstand. Dat kind Jezus komt natuurlijk ergens anders vandaan. Dat het linea recta uit de derde hemel komt, dat moet naar het rijk der fabelen worden verwezen.

Er verschijnen dikke boeken over. Van een dominee uit de Westerkerk (Amsterdam), ds. Nico ter Linden. Hij vertelt daarin een begrijpelijk verhaal over een begrijpelijke Jezus. Wat de Evangeliën vertellen, berust op fantasie. Hij weet het blijkbaar beter. Dat Jezus aan een kruis gestorven is, zal wel waar zijn. Maar dat hij is begraven en opgestaan, dat hebben de evangelisten maar verzonnen. En de voorgangers in de kerken hebben 20 eeuwen lang gewoon leugens verteld. Belachelijk.

De geboorte van Izak, Sara’s lijfelijke zoon, is een lachertje. En het ‘geboren uit de maagd Maria’ natuurlijk ook. Als u het met zo’n verhaal kunt doen, moet u dat zelf weten. Ik zou in dat geval niet met u voor de  rechterstoel van Christus durven te gaan staan. Want zo’n zogenaamde menselijke Jezus kan mij niet vrijwaren van de toorn van God. Vergeet niet: wie het Godswonder van Izaks geboorte, wie het Godswonder van Jezus’ geboorte belachelijk maakt, God zal hem verachten. 

Dat over de buitenste cirkel, die van de buitenwacht.

2) de engere kring (de ouders:Sara/ Abraham)

Maar kom dan nu een stap dichterbij. We maken de cirkel rondom Izaks wieg wat kleiner. Laat ons overwegen, hoe Abraham en Sara zelf er tegenaan hebben gekeken? Laten we het hen maar vragen. Waaraan herinnert u die naam Izak? Antwoord: God heeft ons een lachen gemaakt. Een naam met een geschiedenis. Daar moet een verhaal bij verteld worden. Het verhaal van wat er is gebeurd, toen God tot ons kwam en ons beloofde: u   krijgt een kind, al moet u er wel heel lang op wachten, zo lang, dat het naar mensenberekening niet meer kan. Op Mijn tijd.

Toen de Heere dat zei, hadden zij beiden gelachen. Abraham bij de verbondssluiting, toen hij het teken van de besnijdenis ontving. Hij was op zijn aangezicht gevallen en had ge​​​lachen: Zal één, die honderd jaren oud is, een kind geboren worden; en zal  Sara, die negentig jaren oud is, baren’ (Gen.17 : 17)?

Abraham. Maar ook Sara had gelachen. Darover sprak ik reeds met u. Toen God  persoonlijk op bezoek was gekomen bij Abraham. Zij had het gesprek tussen de Heere en haar man gehoord, achter in de tent, in het deel waar de vrouw woonde. En toen zij het God had horen zeggen: Dit kind komt eraan, over een jaar, toen had zij stil gelachen: Zal ik wellust hebben, nadat ik oud geworden ben en mijn heer (Abraham) oud geworden is? (Gen.18 : 12). En toen de Heere aan Abraham gevraagd had: Waarom lacht zij?, toen had zij erom gejokt: Ik heb niet  ge​​​lachen.

Aan dit dubbele lachen in Abrahams tent herinnert de naam Izak. Als Izak geboren wordt: Wij hebben gelachen. Als Sara dit kind straks bij zijn naam zou noemen - als ze het riep om te eten of omdat het hoog tijd was om te gaan slapen - moest zij daaraan denken: wij hebben gelachen..

Hoe moeten wij dit verklaren?

De lach van Sara vooreerst? Toch weer anders dan het lachen van Abraham, meen ik.

Heeft Sara gelachen uit ongeloof. En wil de Heere haar door de naamgeving van Izak er levenslang aan herinnerd hebben, dat zij aan Gods belofte heeft getwijfeld? Laat ik voorop stellen, dat Sara een vrouw was, aan wier geloof niet te twijfelen is. Lees wat er over haar geschreven staat in de brief  aan de Hebreën (11 : 11). Door het geloof heeft ook Sara zelf kracht ontvangen om zaad te geven en boven de tijd van haar ouderdom heeft zij gebaard; daar zij Hem getrouw heeft geacht, Die het beloofd had.

Intussen echter zal het haar zwaar gevallen zijn om aan Gods lippen te blijven hangen, toen zij zag, dat haar lichaam geleidelijk verouderde en versleten raakte. Wie kan het dan nog volhouden toch moeder te zullen worden? Gaat een mens dan niet minstens op twee gedachten hinken? Sara heeft niet getwijfeld aan Gods belofte. Maar intussen was haar geloof ook vermengd met ongeloof.

Komt dat niet ook nog al eens voor bij u die zich door een oprecht geloof aan de Heere verbonden weet? Kom een stapje dichterbij. U kunt niet ontkennen, dat de Heere Zich met u heeft ingelaten. U mag niet ontkennen, dat de Heere u wat beloofd heeft. Maar intussen zijn er wel duizend vragen bij u. ‘t Is soms zo donker van binnen. Aanvechting, keer op keer. Een leeg hart, als u bidt. Geen troost meer uit wat u leest in de Bijbel. Zou het allemaal wel waar zijn? Berust mijn geloof niet op inbeelding? Heb ik mezelf niet maar wat toegeëigend? Zoek ik in alles toch niet alleen mijzelf?

Daar hebt u het: zien op de feiten, op de toestand van ons hart. En dan die ongeloofs - gedachten; klein gaan denken van God. ‘Uw God is te klein’ (titel van een boekje). Ons leven speelt zich af binnen de twee categorieën van ruimte en tijd. En wat daarin niet past, kunnen we meestal niet bekijken. Dat is onze kortzichtigheid. Ook gelovigen hebben daar op zijn tijd last van. Hun geloof is  vaak vermengd met ongeloof. Izak? Dat bestaat niet. Denk aan Zacharias in de tempel, de tegenhanger van Sara in het Nieuwe Testament. Hij vraagt aan de engel Gabriël: Waarbij zal ik dat weten? Want ik ben oud en mijn vrouw is verre op haar dagen gekomen (Luk.1 : 18).Dat moet u dan maar eens uitleggen, man van God.  

Zo is het vaker bij Gods kind, vooral als het een persoonlijke zaak gaat worden. Het Kind van Bethlehem in mijn armen? Dat kan nooit.

Maar kijk nu dan eens uw ogen uit, Sara. Wees niet zo kortzichtig, gelovige. De Heere beschaamt niet de stille hoop van Zijn ellendigen. Ik nodig u uit om het Christuskind te omhelzen. Omhels Het in de belofte. Omhels het als een Wonderkind van Gods genade. Waarom zou Hij armzalige herders uit Bethlehems dreven rondom Zijn kribbe willen hebben en u niet?

Sara’s lach is tot beschaming. Als de Heere Zich door Zijn Geest weer eens liefelijk aan u openbaart, mag u er zoveel fiducie in krijgen, dat u zegt: Hoe heb ik ooit kunnen wanhopen? Hoe durfde ik ooit te twijfelen? Ik schaam me diep. Dan zegt u toch ook wat Zacharias zei, toen het beloofde kind geboren werd: Johannes is zijn naam’ (de Heere is genadig).

En dan nog even Abraham. De naam van Izak herinnert ook hem aan zijn lachen. Toch nog weer wat anders dan Sara. Bij hem: een lachen uit een zekere kinderlijke verlegenheid. Als een kind op zijn verjaardag een mooi cadeau krijgt, lacht het soms ook. Het kan zijn ogen niet geloven. Is dat voor mij?

Van Abraham staat geschreven (Rom.4 : 19v), dat hij niet verzwakt is in het geloof, dat hij zijn eigen lichaam niet heeft aangemerkt, dat reeds verstorven was, alzo hij omtrent honderd jaren oud was en dat hij heeft geloofd, dat de moeder in Sara niet verstorven was, ook toen zij ver over haar jaren was gekomen. Abraham heeft aan de belofte van God niet getwijfeld door ongeloof.

Maar hij kon het toch ook vaak niet klein krijgen. Hij heeft niet getwijfeld aan het dat. Hij heeft wel steeds ge​​vraagd, hoe? Zo vinden we het ook bij Maria, de tegenhanger van Abraham in het Nieu​we Testament. Als de engel Gabriël haar zegt, dat zij de moeder van de lang beloofde Jezus, de Davidszoon zal worden, zegt zij: Hoe zal dat wezen, daar ik geen man beken? ​​​​(​Luk.1 : 34)? En dan legt Gabriël het haar uit.

Zo zit u wellicht vanmorgen hier. Als Abraham die het niet klein kan krijgen. Als Maria die het niet rijmen kan. Lachen als een verlegen kind. Een onwaardige in uzelf. Bedroefd naar God, omdat u hem zo vaak voor de voeten liep. En tegelijk verwonderd over Zijn ontferming. Het is haast te groot om waar te zijn. U kunt niet anders doen dan wachten op God. Hem vrijlaten, niet loslaten. U verwonderen. En – weet u – verwondering is de kern van het ware geloof.

Ik vraag u dan ook: Kan er bij u geen lachje meer af? Een lach van verwondering over die God voor Wie geen ding onmogelijk is? De lach van een verlegen kind dat niet anders kan dan het geloven, omdat het een vader is, die zegt wat hij doet en doet wat hij zegt. Ongeloof is een groot kwaad. Doet u de Heere geen verdriet, als u Hem niet vertrouwt op Zijn Woord?

3) het middelpunt van belangstelling (Izak /Jezus).

En dan nu nog het laatste. De binnenste cirkel. De eerste cirkel was die van de omstanders, de spotters. De tweede die van Abraham en Sara; die van het geloof, dat temidden van kortzichtigheid en verlegenheid toch aanbidt. De derde cirkel is de kleinste. Izak zelf.

Izak is Gods glimlach waarmee Hij alle ongeloof beschaamt. Kijk eens goed naar dit kind. Het stralend Godswonder. Kijk eens goed naar Izaks grote Zoon, Christus. God maakt ons aan het lachen. De engelen in de velden van Efrata zongen ervan: vrede op aarde, in de mensen van Zijn welbehagen.

Reden tot grote blijdschap. Jezus - Godsgeschenk bij uitnemendheid. Hij herstelt de verbroken gemeenschap met de Vader. Hij neemt onze schuld voor Zijn rekening. Hij draagt de straf die ons de vrede aanbrengt.Hij is het die het diepe heimwee van een ziel die naar God verlangt, stilt. Hij is werkelijk het enig rustpunt van het hart. Of bent u misschien nog steeds niet zover gekomen, dat u het ook eens hebt onderzocht, of uw zonden wel vergeven zijn? Hoe armzalig bent u er dan aan toe.

Wie als een arme zondaar tot Jezus vlucht, mag geloven, dat de Heere in Hem al Zijn beloften inlost. Ze zijn in Christus ja en amen. Ziet u dat Kind dan niet in Zijn arme kribbe liggen, gemeente? Durft u Hem tegen het hart te drukken? Gods Geest zorgt ervoor, dat Hij niet alleen in Bethlehem geboren is, maar ook in u geboren wordt. Christus in ons. Wie zou dan niet blij zijn? God, op het kleinst, helemaal ingepast in de nood en dood van ons bestaan en daarom God op het grootst. In Hem onaantastbaar.

In het gelovig zien op Jezus mag het komen tot een volle vreugde. Izak heeft Sara op haar oude dag zonder twijfel verkwikt, haar weer jong gemaakt. Zou Christus dan een zondaar die moe getobd en uitgeleefd is, niet verkwikken en verjongen? Toen het volk van Israël uit de ballingschap naar het land der belofte terugkeerde, was het: Toen werd onze mond vervuld van lachen en onze tong van gejuich; toen zeide men onder de heidenen: De Heere heeft grote dingen aan dezen gedaan (Ps.126 : 2). Is dit niet nog in veel hoger zin het geval, als de Heere ons Christus in het hart geeft, de vervulling van al Zijn beloften? De Heere belooft wat. Maar Hij lost Zijn beloften ook in. Het geloof hangt aan Gods lippen. Maar het gelovig hart ervaart ook de inlossing van wat God met onbedrieglijke lippen sprak. Als het Hem behaagt Zijn Zoon in ons te openbaren.

Bidt er om, gemeente. Sta altijd naar meer. God maakt ons een lachen. Gods kinderen gaan niet als geslagen honden over de aarde, altijd achtervolgd door de gedachte, dat het verkeerd met hen afloopt. Zij ontvangen het onderpand van de verkregen erfenis in de Heilige Geest Die hen een volzalige Christus in het hart geeft.

Verheugd in God, naar waarde nooit te danken. Geen verdoemenis voor hen die in Christus Jezus zijn. Dat geeft ons hart vertroosting, geest en leven. En daarin mag het ook komen tot heerlijke geloofservaringen. God maakt ons een lachen. Jonathan Edwards, een bekende puriteinse godgeleerde uit de 18e eeuw, vertelt (in zijn verhandeling over ‘de godsdienstige gevoelens’):

In 1737 maakte ik om gezondheidsredenen een rit door de bossen. Op een afgelegen plaats steeg ik af, omdat ik gewoon was tijdens mijn heilige overpeinzingen en gebeden te wandelen. Op dat moment kreeg ik een buitengewoon visioen van de heerlijkheid van Gods Zoon als Middelaar tussen God en mensen, en van de fantastische en grote volheid van Zijn zuivere en heerlijke genade en liefde, en van Zijn zachtmoedige en liefdevolle neerdaling op aarde. De genade verscheen aan mij, kalm en goed, maar ook hoog boven de hemelen verheven. Christus verscheen aan mij in Zijn onuitsprekelijke glorie; een glorie, zo groot, dat al mijn gedachten en ideeën daarin ondergingen. Deze toestand duurde, voor zover ik daarover kan oordelen, ongeveer een uur; de meeste tijd zwom ik in tranen en huilde luidkeels. Mijn ziel brandde in mij; ik weet niet hoe ik het anders zeggen moet, maar ik wilde leeg en nietig zijn, in het stof liggen en alleen vervuld zijn van Christus, Hem liefhebben met een heilige en zuivere liefde, Hem vertrouwen, in afhankelijkheid van Hem leven, Hem dienen en volmaakt geheiligd en gereinigd worden tot een goddelijke en hemelse zuiverheid. (uit: dr.Martyn Lloyd Jones,  God de Heilige Geest, blz. 233).

Nu, zulke ervaringen worden niet het deel van alle gelovigen. Maar voor elk kind van God is en blijft Jezus Christus de bron van (hemel)vreugde. Laat daarom deze Jezus, ouderen onder ons, het Kind van uw oude dag zijn. U hebt er misschien net als Sara jaren lang naar uitgezien. Hier is Hij om uw hart te vervullen met een vrede die alle verstand te boven gaat.

Laat de Naam van Jezus op uw lippen zijn, stervende. Hij wil uw Herder zijn, al ging u ook door een dal vol schaduw des doods. In zielsbenauwdheid, in gevaar. Op naar het rijk der heerlijkheid, waar God alle tranen uit de ogen afwist.

Laat het Kerstkind je hart en leven vervullen, jongeren onder ons. Waarom zou je net als de massa om je heen eerst al je hartstochten bevredigd willen zien met dingen die je altijd onbevredigd zullen laten, alvorens  je tot Jezus gaat? Jonge mensen vertellen soms hun verhalen aan elkaar. En gelachen dat we hebben, zeggen ze dan wel.Ook zijn er altijd wel mensen om je heen die op je lachspieren werken; echte conferenciers die de zaak aan het lachen kunnen brengen, ook al staat de wereld om hen heen in brand.Groot vermaak. Maar mag ik vragen: hebben jullie elkaar ook wel eens verteld, hoe zielsgelukkig je bent, omdat je een Zaligmaker als Jezus hebt leren kennen? Wie het laatst lacht, lacht het best.

De donkere dagen voor Kerst zijn weer aangebroken. En in de wereld om ons heen, dichtbij en ver weg is het ook donker. Om te huilen. Ga niet met een lach en een traan door het leven.

Onlangs is er een enquête gehouden onder zogenaamde algemeen religieuzen. Hoe men zich de toekomst van de wereld indacht?

36% van de ondervraagden was daar knap positief over. En 65% meende, dat de techniek wel voor een oplossing zou zorgen van de problemen waarmee de wereld te maken heeft (geweld, kloof tussen rijk en arm, materialisme, milieuproblemen). Voor 88% maakte het  niet veel uit, welke godsdienst men meende te moeten belijden (als men maar gelukkig is).

In zo’n donkere wereld waarin de grondslagen van het leven van alle kanten worden aangetast, is het voor u en voor mij van groot belang te weten van een Zaligmaker Die redt van het verderf en Die u en mij onuitsprekelijk gelukkig kan maken. Omdat Hij in ons een diep geheim legt, het geheim van geborgenheid in Hem. Nooit radeloos, omdat Hij in alle omstandigheden raad weet. Het geheim van een nieuwe hemel en een nieuwe aarde waarin gerechtigheid woont. God heeft ons een lachen gemaakt. In Hem.

 Amen
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