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Preek over Gen. 22:14bPRIVATE 


Orde van dienst


1. Votum en groet


2. Psalm: 22:1, 14


3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4. Psalm: 130:2  / 100:2


5. Schriftlezing: Gen.22:1-14


6. Gebed

7. Tekst: Gen.22:14b: Op de berg des Heeren zal het voorzien worden.

Thema: Gods voorzienigheid


   
Verdeling van de preek:



1. Beproefd geloof



2. Gefundeerde zaligheid



3. Abraham, u en ik


8. Inzameling der gaven


9. Psalm: 33: 5, 6, 10


10.Prediking


11.Psalm: 40:4


12.Dankgebed


13.Psalm: 73:12, 13


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.




*
  *
  *
  *

Voorzienigheid. Dat is een woord waarvan u onge​twijfeld vaak hebt gehoord. Misschien hebt u dit woord ook al wel eens op de lippen genomen. ‘Het is naar Gods voorzienig bestel, dat mij dit overko​men is’. Of: ‘De mens wikt, God beschikt’. God ziet niet alleen alles van te voren. Gods almachtige hand is overal in te bespeuren.

Geen ding geschiedt er ooit bij toeval. Alles komt ons van Gods Vaderlijke hand toe. Hij is onze getrouwe God en Vader. Geen schepsel kan ons van Zijn liefde scheiden. ‘Alle schepse​len zijn alzo in Zijn hand, dat zij tegen Zijn wil zich noch roeren noch bewe​gen kunnen’ (HC. zondag 10).

Wat een geweldige geloofsbelijdenis! Maar intussen is dat geloof in Gods voorzienigheid wel een ge​loofszaak, alleszins bestreden en aange​vochten. Het is geen vanzelfsprekend iets. Wij kunnen dat woord voorzie​nigheid ook heel verkeerd gebrui​ken. Zelfs Hitler geloofde, dat hij handelde volgens Gods voorzie​nig​heid. Maar was het soms op basis van Gods voor​zienigheid, dat er in de Tweede Wereldoorlog door Hitlers toedoen 6 miljoen Joden in de gaskamers stier​ven? 

Gelo​ven in Gods voorzienigheid na Aus​chwitz lijkt voor velen een onmogelijke zaak.

Er lopen heel wat mensen rond in onze tijd die er niet (meer) in kunnen geloven. Er gebeurt zoveel in de wereld waarin wij leven wat ons een compleet raadsel is. Orkanen, aardbevingen die in enkele minuten tijd duizenden mensen van de aardbodem wegvagen. Volkeren die elkaar uitmoorden. Geweld op straat. Een meisje van 14 jaar dat op weg is van school naar huis en dat opeens spoor​loos ver​dwijnt. Enkele jonge christenmeisjes in Sulawesi die door Moslimterroristen onthoofd worden.

En de spotters vragen: ‘Waar is God die gij ver​wacht?’ Bidden lijkt zinloos. Waarom grijpt God niet in?

Ook in ons persoonlijk leven zijn daar niet zelden de onontwarbare raadsels van het Godsbestuur, de ‘waaroms’, het onbegrepen lijden. Geloven, dat God in alle dingen voorziet, is niet zo moeilijk, als het ons voor de wind gaat. In voorspoed zal het nog wel gaan om ‘dank u wel’ te zeggen voor alles wat we uit Gods hand ontvangen. Maar hoe gaat dat, als daar de ene tegen​slag na de andere komt; als alles ons bij de handen afbreekt: onze toe​komst​plannen, onze studie, onze gezondheid?

Als we van de ene dag op de andere van de dokter horen, dat we de gevreesde kwaal hebben? Wie zegt dan zo maar even:’ ‘t Is alles goed wat God doet’? Meest​al gaat het dan met ons door grote strijd heen. ‘t Wordt nacht in de ziel. Eerst is het misschien: dat kan niet (ont​kenning). Dan: het ge​vecht tegen de onver​mijdelijke dood (woede, op​stand). Dan in depressi​viteit: ik leg me er maar bij neer/ tanden op elkaar; 't is niet an​ders. Tenslotte: de aanvaar​ding. Maar ook aan​vaarding, berusting is lang niet altijd: geloven, dat God ook in de groot​ste smarten het beste met ons voorheeft.

Ook gelovigen komen nog al eens met Gods voorzie​nigheid in de knoop. U vindt er de voorbeelden van in de Bijbel. De grote lijder Job die zijn geboor​tedag vervloekt (Job 3). De zanger Asaf die ‘nijdig wordt op de dwazen, ziende der goddelozen vrede’; ‘zou er wetenschap zijn bij de Alllerhoogste?’ (Ps. 73:3,11). Prediker die het ‘al ijdelheid der ijdelheden’ noemt (Pred. 1:2).

Het lijkt wel, alsof God het niet op​merkt, dat Zijn kinderen soms zo lijden moeten. Het lijkt zelfs, alsof God er ook niets aan doen kan. Heeft Hij eigenlijk wel de hand in de geschiede​nis van de mensheid op de aarde, in mijn levenslot? Gods voorzienigheid is voor ons gevoel soms meer raadselach​tig dan aanbiddelijk. Velen hebben de handen in het haar. Velen gaan met de ‘waaroms’ grafwaarts.

1. Beproefd geloof

Vanmorgen gaat het in de preek over Gods voorzie​nigheid. Als u in de Bijbel naar het woord voor​zienigheid gaat zoeken - u vindt het slechts hier en daar -  komt u onwillekeurig uit in Genesis 22. Maar in dit hoofdstuk van de Bijbel wordt het ons dan ook wel heel verrassend uit de doeken gedaan, wat voorzienig​heid is.

Het wordt ons uitgelegd in de Abrahamgeschiedenis.

Op een dag komt de Heere bij Abraham op bezoek. ‘Abraham, uw zoon Izak’. ‘Ja, Heere, dat is mijn enige die ik na lang wach​ten van U kreeg; de vreug​de van mijn ouder​dom. Aan dit kind is heel mijn nageslacht verbonden. Daar hangt mijn toekomst van af en de uitkomst van Uw verkiezend welbehagen. Want U hebt beloofd, dat in hem al de ge​slach​ten der aarde gezegend zullen worden. Aan Izak is de belofte van de Messias verbonden.’

‘Ja, Abraham’, zegt de Heere, ‘maar nu kom ik dat kind terugvra​gen. Ga, offer hem in het land Moria, op één van de bergen die Ik u wijzen zal.’ Elk woord is een zwaardsteek in Abrahams ziel. Ismaël, het kind van Hagar – vrucht van Abrahams eigenmachtige daad - kon Gods beloftekind niet zijn. Maar als Abraham het beloftekind Izak nu zou doden, lag daarmee toch zeker heel Abrahams toekomst en daarmee ook de zaligheid van al Gods uitverkorenen in duizend stukken.

‘Maar dat kan toch niet, Heere? Dat is toch in strijd met Uw beloften en met Uzelf?! U vraagt toch geen kin​deroffers, als de goden der heidenen? U vraagt toch niet van een vader, dat hij eigenhandig zijn kind slach​t en in brand steekt? Als mijn kind zou sterven door één of andere ziek​te, zou ik in de grootste problemen komen. Maar zelf mijn kind do​den...? Dit kind, dit beloftekind?!’

Iemand schreef: ‘De heilsgeschiedenis is nog maar net begon​nen, of ze schijnt alweer te eindigen.’

‘Ga, Abraham!’ God blijft het antwoord aan Abraham schuldig.

En Abraham gaat. Van Bersjeba naar het Noorden, richting de plaats waar later Jeruzalem zou worden gebouwd, richting de berg waarop later Jeruza​lems tempel zou liggen.
 Daar zou God op het heerlijkst verschij​nen: eenmaal in Zijn Zoon, de Heere Jezus Christus. Moria: die naam bergt een belofterij​ke toe​komst in zich. De Heere ziet het, weet het; Hij heeft er al lang in voor​zien. Vgl. 2 Kron. 3:1.

Maar dat is voor Abraham nog veelszins verborgen. Op de derde dag - na een tocht van ongeveer 42 mijl - gaat Abraham de Moria op om iets te doen wat naar zijn besef eigenlijk niet kan en niet mag. Maar het moet om Gods wil. 

Heeft hij het overlegd met Sara? Was zij het ermee eens? Abraham zegt in ieder geval geen ‘nee’. De geschie​denis verhaalt ons niet, dat hij tegen​strib​belt of tegen​werpin​gen maakt. Hij weet zeker, dat niemand anders dan zijn God met hem deze weg gaat, die God die hem zo geze​gend had. 

‘Door het geloof heeft Abra​ham, als hij verzocht werd, I​zak geofferd en hij die de belof​ten ontvan​gen had, heeft zijn eniggeborene geofferd (tot dewelke gezegd was: in Izak zal u het zaad genoemd worden), overleggende, dat God machtig was hem ook uit de doden te verwekken’ (Hebr.11:17v). De Heere had ‘wat beters over Abraham voorzien’ (Hebr.11:40).

Zal het niet hevig gestormd hebben in Abrahams binnenste tijdens die verre en lange reis naar Moria, drie dagen lang?! Met dat kind naast hem, vrolijk pratend honderduit? Waarom niet halverwege rechts​omkeert gemaakt?Waarom niet aan God ge​vraagd, of hij er nog een jaartje over mocht nadenken? Dat zou toch een redelijk verzoek aan God zijn geweest? 

Abraham ge​looft, dat God door de dood heen raad weet. In dat geloof gaat hij, onvoorwaardelijk. Maar zijn geloof zal zeker gepaard zijn gegaan met de groot​ste aanvech​ting. Zijn gang naar Moria is vast en zeker ook een gedurige marteling geweest.

Eindelijk zijn ze op de plaats van de bestemming aangekomen. De jongens met de ezel blijven beneden. ‘Wacht hier op ons’, zegt Abraham. Ons...? Ja, ons! ‘Wij komen straks terug. De weg verder moeten wij alleen gaan; daar kunt u niet inkomen; die is alleen begaanbaar voor ons, voor Izak en mij.’

En dan gaat Abraham bergop​waarts; een vreselijke een​zaamheid tege​moet. Een stille wandeling, even onderbroken door een vraag van Izak die het brand​hout op de schou​der heeft: ‘Vader, het vuur, het hout..., maar waar is het brandof​ferlam?’

‘Izak, ik zal het je maar zeggen: ‘Jij moet dat lammetje zijn’.’ Nee, dat zegt Abraham niet. Wat dan? Neemt hij zijn toevlucht tot een leugentje om bestwil (zoals hij dat wel eens meer deed)? Nee, hij reageert ook nu in ge​loof. Zijn God legt hem het rechte antwoord op de lippen: ‘Daar zorgt God voor, mijn jongen.’ Een antwoord hoog boven het bevattingsvermogen van Abraham uit. Zo gaan zij beiden samen.
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En boven op de berg stapelt Abraham de stenen op elkaar: het altaar. Abraham schikt het hout daarop. ‘Izak, kom, leg je op dit altaar, mijn jon​gen’. ‘Ik, vader?’ ‘Ja, jij jongen.’ Izak doet het. Wij lezen niet, dat Abraham zijn jongen heeft moeten dwingen. Abraham neemt het mes....

En dan op​eens...De engel des Heeren, een stem: ‘Abraham, Abraham, niet doen; het is genoeg...’.
 Abraham kijkt ach-terom. Daar in de struiken ritselt iets. Daar is een ram. ‘Ah, dat is het dus, wat God vraagt: een ram in de plaats van Izak; een klein schaapje, niet uit Abrahams bezit,  maar een gave van God.’

Aan deze uiterste grenspaal van dood en leven, staat Abraham als een geloofsoverwinnaar met zijn God aan zijn zijde. Een God die ogenschijnlijk nu eens zegt: ‘Doe dit’, dan weer: ‘Doe dat niet.’ Maar een God die Zelf voor een offer zorgt, dat Hem behagen kan. Daar moeten Abrahams ogen voor geopend worden. Dat is het wat zijn God hem in deze bange dagen geleerd wil hebben. ‘Ik zorg Zelf voor een lam ten brandoffer, mijn kind’.

In de volheid van de tijd. Uw enig redmiddel. Wat Abraham niet moest, niet mocht, dat doet God zelf.

Kom, Abraham, ga nu maar weer naar Sara terug. Vertel het haar wat het is om alles voor de Heere over te hebben, zelfs Izak. Maar laat het haar ook weten, dat de Heere alles voor u over heeft en dat Hij nooit op Zijn gegeven woord terugkomt: in Izak, als uit de doden teruggekregen (Hebr.11:19), worden al ‘s Heeren beloften weer opnieuw springlevend.

Zing het:


Brandofferen, noch offer voor de schuld



voldeden aan Gods eis noch eer. 








(Ps. 40:4 ber.)

Zie het, geloof het, omhels het, zij het van verre (Hebr. 11:1​3):



Toen zeid’ Ik: ‘Zie, Ik kom, o Heer’;



De rol des boeks is met Mijn Naam vervuld’.








(​P​s​.​ 4​0​:​4​b​e​r.)

Moria: ‘De Heere zal het voorzien’. ‘Op de berg des Heeren zal het voorzien worden’ (Gen. 22:14).

Gods raadselachtige voorzienigheid, blijkt aanbiddelijk wijs te zijn. Door de afbraak heen worden onze ogen ervoor geopend, dat God al onze zaken voor tijd en eeuwigheid regelt.

2. Gefundeerde zaligheid
Gemeente, als er één geschiedenis in de Bijbel staat, waaruit te leren is, wat voorzienigheid betekent, dan is het deze geschiedenis van Abra​hams geloofsbeproeving. Hier leren wij af om over voor​zienigheid te filosoferen. Hier vallen al onze tegenargumenten weg.

Wij krijgen immers geen goed zicht op Gods voorzie​nigheid, als wij blijven steken in de vragen en de vele ‘waaroms’ waarmee Abraham bestormd zal zijn op weg naar Moria. Trouwens, Genesis 22 vertelt ons daar​van met geen woord. Wij krijgen zelfs geen goed zicht op Gods voorzienigheid, als wij blijven steken in Abrahams grote geloof waar niemand van ons aan tippen kan.

Genesis 22 roept om Christus, verkondigt ons wat God met de inzet van Zijn enigge​boren Zoon op Golgotha heeft volbracht. Daar moeten onze ogen voor open gaan. Wij raken zeker verward in al de vragen van het lijden, wij zullen verdwalen op de duistere wegen van Gods leidingen met de mensheid en met ons persoon​lijk, als we het alles niet zetten in het perspectief en op de noemer van het lijden en de duisternis van de Zoon van God op Golgotha’s kruis​heuvel. Moria: berg des Heeren waarop de Heere in alles heeft voorzien. Abraham heeft het profetisch voorspeld.

Op Golgotha handelt God met Zijn kind, zoals Abraham met Izak niet mocht handelen. En in dat handelen van God met Zijn Kind kon geen mensenkind inkomen, ook geen discipel. Daar mocht ook geen engel tussen beide komen, al had de Heere meer dan 12 legioenen van die engelen tot Zijn beschikking. 

Hij, Jezus is het Lam ten brandof​fer. Het Lam, door Johannes de Doper aange​we​zen. Gods Enigge​borene. Gods Kinder​offer.

Waarom, waarom moet dat zo? Waarom moet Iemand als Jezus duizend en meer angsten doorstaan, zo zelfs dat Zijn zweet tot bloed wordt? Waarom moet Jezus Christus het aan Zijn vloekhout uitschreeu​wen: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verla​ten?’ Waarom doet God, alsof Hij doof is? Waarom laat Hij Zijn Kind maar roepen:



En redt Mij niet, terwijl Ik zwoeg en strij’



En brullend klaag in d’ angsten die Ik lij’,



dus fel gesla​gen? 

(Ps. 22:1 ber.)

Gemeente, dat krijg ik niet klein. Daarop kan de lijdende Knecht des Heeren Zelf alleen het antwoord op geven. En dat heeft Hij ook gedaan. Hij heeft het uitgelegd, dat Hij gekomen was om Zijn ziel (leven) te geven tot een losprijs voor velen (Mark. 10:45). Om te doen wat wij verplicht waren te doen tegenover God en de naaste. Om te sterven in de plaats van een zondaar als u en ik, die het recht van God met voeten hebben getreden. Dat recht moest worden hersteld. En daar kon de Vader in de hemel geen andere weg voor gaan dan die van het offer van Zijn geliefd Kind.

Het heeft Hem wat gekost: Zijn Enige. Hij heeft Hem van Zijn Vaderhart gescheurd. Nee, wij kunnen niet zeggen, dat God de Vader heeft geleden of lijdt. Hij heeft Zijn Kind laten lij​den. Hij heeft Hem ingedrukt in al onze nood en dood. En dat heeft Hij gedaan uit een eeuwige vrijwillige zondaars​liefde.

Als wij er problemen mee hebben, dat God zo heilig is als Hij is, als wij onszelf een God gemaakt hebben naar ons beeld en naar onze gelijkenis (zo nauw zal Hij het met onze zonden niet nemen; zand erover), zullen wij de noodzaak van het bitter lijden en sterven van Jezus Christus niet inzien. 

En dan zitten wij ook blijvend in de knoei met al de ‘waaroms’ van Gods voorzienigheid. Maar als wij het aanbidden, als wij het persoon​lijk mogen bele​ven, dat God met een eeuwige liefde naar ons heeft omgezien in dit wonder van Moria, dan zijn daarin in beginsel alle raadselen van het Godsbestuur opgelost.

Wij komen alleen uit onze problemen met Gods voor​zienigheid, als wij God in het hart hebben gezien op Golgotha.

Gezegend Moria: de plaats van Gods voorzienigheid. Oplossing van het grootste levensraadsel van de mens op de aarde. Laten de kinderen onder ons maar vragen wat Izak aan zijn vader vroeg: ‘Waar is het Lam tot het brandoffer?’ Laten zij vragen wat de Joodse jongetjes aan hun vader vragen bij de vie​ring van het Pascha - herinnering aan de uittocht uit Egypte: ‘Vader, wat hebt gij daar voor een dienst?’ (Ex. 12:26). Vertel ons van het bloed van het lam, aan de deurposten van onze wonin​gen. 

En laat ik dan ook aan de kinderen toeroepen: ‘Zie het Lam Gods dat de zonde der wereld wegneemt’ (Joh. 1:29). Niet de ram die Abraham offerde, niet het bloed van het lam aan de deurposten van Israëls woningen in Egypte, niet het bloed van de lammeren die ooit geslacht zijn in Jeruzalems tempel. Maar Hij, onze dierbare Zaligmaker, Jezus Christus, Hij is Gods brandof​fer, geheel verteerd, Gode tot eer.

3. Abraham, u en ik

Maar nu - van hieruit - terug naar de vragen waar​mee we de preek van vanmorgen begonnen. Terug naar de vraag naar het geloof in Gods voorzienigheid.

Terug naar de Abrahamgeschiedenis.

U kent - denk ik - het verhaal van de Zwitserse vrijheidsheld Wilhelm Tell, een verhaal uit de 14e eeuw. Hij is op een dag door een boze landvoogd gevangen genomen. Deze wist dat Wilhelm Tell een uitstekende boogschutter was. Wat deed hij? Hij gaf bevel om het zoontje van Wil​helm Tell aan een paal vast te ​binden; een appel op zijn hoofd. En vader Tell moest die appel eraf schieten. U begrijpt: als zijn hand maar een ogenblik zou beven, zou hij de appel missen en zijn kind dode​lijk treffen. Twee pijlen nam hij op zijn boog. En met één schot schoot hij de appel midden​door; hij trof zijn kind niet.

‘Maar waarom’, vroeg toen die boze landvoogd, ‘waarom hebt u twee pijlen op uw boog genomen?’ Het ant​woord van Tell was: ‘Als ik met de eerste pijl mis ge​schoten had, zou de tweede voor u zijn ge​weest en dan zou ik zeker mijn doel niet hebben gemist.’

Wat is het verschil met Abraham? Waarom had Abraham geen tweede pijl op zijn boog, toen hij geroepen werd om zijn eigen kind te doden? We zullen er goed aan doen, gemeente, om niet al te zeer de nadruk te leggen op de aanvech​tingen die Abraham moet hebben doorstaan. In Gods ‘heilig’ spel met hem waarbij Abrahams kind de inzet was, heeft de Heere hem wel heel zwaar op de proef gesteld. Maar Abraham had geen tweede pijl op zijn boog.

Laat ons zien wat dat betekent voor allen die de weg van God moeten gaan achter deze Vader aller gelovigen aan? Een weg van beproeving die tot verdieping moet leiden.

Ik wil daar tenslotte nog twee dingen van zeggen.

Het eerste is dit.

· God brengt Zijn eigen werk in de smeltkroes. Het goud van het volhardende geloof, door God Zelf gewerkt, moet voor de dag komen. Soms direct al na een tijd van eerste liefde waarin alles vlak is komen te liggen tussen de Heere en ons. 

Dan komt het erop aan, dat we bereid zijn om alles in te leve​ren. Levens​lang moet het ge​leerd worden, ‘dat wij met onze kinderen in zonden ontvangen en gebo​ren zijn en daarom aan allerhande ellende, ja aan de verdoemenis onder​worpen zijn’ (doopformu​lier). Altijd weer moeten wij leren om met gebogen hoofd - met Adam en Eva mee - door de paradijs​poort te gaan. In opstand gekomen tegen God; weggezonden door Hem.

Als God om Zijn recht komt, waar blijven wij dan?

Wij hebben niets om Hem aan te bieden. Niets dan een schuldig bestaan, niets dan lege handen. God kan rechtens alles terug​vorderen wat Hij ons toebe​trouwde: een kind, een eerstgebore​ne, onze gezond​heid, een lang leven; al Zijn beloften, zelfs onze eigen zaligheid. En soms lijkt God dat ook te doen. Luther noemde dit: Gods vreem​de werk. ‘t Is alsof de duivel ermee speelt: ‘Uw weg is voor de Heere verborgen; uw recht gaat aan uw God voorbij’ (Jes. ​40:27).

Mag ik u vragen, gemeente: hebt u de Heere ondanks dat toch nog lief? Kunt u het hebben, dat Hij zo’n weg met u gaat? Is Hij, als alles u een raadsel is geworden, toch niet te prijzen tot in eeuwigheid?

Wij worden niet allemaal zo beproefd als Abraham. Luther schreef, dat slechts de aartsvaders op zo’n aangrijpen​de wijze beproefd zijn, omdat zij boven mate bedeeld waren met een krachtig geloof. Maar ieder die achter de vader van alle gelovigen aanwan​delt, maakt toch ook iets mee van die beproevingen.

Het tweede is dit.

· Let niet zozeer op wat een mens al niet mee kan maken in een weg van beproevingen. Let erop, hoe krachtig het geloof is, als het de weg van de vader aller gelovigen mag gaan. En het geloof, ook al is het niet zo sterk als dat van Abraham, mag er zich doorheen slaan. God houdt het Zelf in stand. Want wat de Heere beloofd heeft, dat vol​voert Hij, al is het door de dood heen. 

Abraham heeft aan Gods belofte niet getwijfeld. En wat zei Job: ‘Zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen?’ (Job 13:15). En hoe verging het Asaf, toen hij in Gods heiligdommen inging? Hij zong: ‘Wie heb ik nevens u in de hemel? Nevens U lust mij ook niets op de aarde!’ (Ps. 73:25). En wat zegt Predi​ker: ‘Het einde van de zaak is: vrees God en houdt Zijn geboden; want dit betaamt alle mensen’ (Pred. 1​2:13).

Neem geen tweede pijl op uw boog. Ik vraag u in alle ernst: Als u ​God in het lijden van Zijn Zoon op Golgotha in Zijn eeuwig Vaderhart hebt gezien, is Hij er dan nog van te verden​ken, dat Hij iets kwaads met u voorheeft? Heeft Hij dáár voor u niet de prikkel uit het lijden weggenomen? Heeft Hij het soms aan ons verdiend, dat wij harde gedachten over Hem hebben?

Iemand zei eens: ‘Abraham heeft al de tegenwerpin​gen van zijn boze vlees het zwijgen opgelegd en naar God geluis​terd’. En is hij daarin beschaamd? Wandel achter deze vader aan; God-vrezend. Geloof het, dat op Moria het grootste raadsel is opge​lost. Zie, ‘het lam, staande als geslacht...’ (Openb. 5:6).



In de grootste smarten



blijven onze harten



in de Heer’ gerust.

(Ps.33:10 ber.)

‘Die ook Zijn eigen Zoon niet gespaard heeft, maar heeft Hem voor ons allen overgegeven, hoe zal Hij ons ook met Hem niet alle dingen schenken?’ (Rom. 8: ​32).

Zijn daarmee alle levensraadselen opeens opgelost? Krijgen wij op alle ‘waaroms’ in dit leven een antwoord? O nee, dat zeker niet. 

Er zijn ‘waaroms’ waarop het antwoord zeker te geven is. Er zijn dingen (oorlogen, genocide, geweld op straat) waar wij God niet verantwoordelijk voor kunnen stellen. Dan past ons eerder de vraag: Waar zijn wij mee bezig? Niet de vraag: waarom laat God dat alles toe.

Maar er zijn ook vragen waarop geen antwoord komt, zolang als wij in dit leven zijn.
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Als wij maar geloven mogen, dat de Gekruisigde ook de Opgesta​ne is.

Jezus Christus heeft de dood en alles wat de door met zich meebrengt overwonnen.

Straks klinkt de laatste bazuin. Dan is alle leed geleden. Dan mogen er geen ruwe stormen meer woeden. Dan is alles om ons heen nooit meer nacht. Dan geen oorlo​gen, geen genocide, geen geweld op straat meer. Geen dood en lij​den.

Waarom verlangen wij daar niet meer naar? Waarom zou ons sterven niet een promotie kunnen beteke​nen: eeuwig bij Hem zijn, die wij zo lief hebben gekre​gen, de Bruidegom van ons hart?!

Ik ben er zeker van, dat u op de dag der dagen, als u gevraagd zal worden wat u ooit ontbroken heeft, zult antwoorden: ‘Niets Heere; U hebt mij altijd meer gelaten dan U mij ooit hebt ont​houden. En bij alles wat U mij onthield, hebt U het beste met mij voorgehad. Dieptepunten bleken later hoog​tepunten te zijn. En daarnaast waren er zoveel voorzieningen van Uw hand voor mijn aardse leven, dat ik over U niet te klagen heb.

We eindigen. Aan het slot van deze preek heb ik nog een uitspraak voor u opgetekend, die u ter overdenking mee mag nemen naar uw huis. Iemand heeft eens gezegd:

‘In de school van het lijden zijn er drie klassen: In de eerste klas is het: ‘Ik moet dit lijden’. In de tweede: ‘Ik wil dit lijden’. In de derde: ‘Ik mag dit lijden’. Om Christus' wil. Mijn vraag aan u is; In welke klas zit u? Kunt u het meezingen?



Hij brengt mij op wegen



van goedheid en zegen;



Hij schraagt me, als ik wankel,



Hij draagt me, als ik viel.

J.J.L.ten Kate (1819-1889)

Amen.

� Vgl. 2 Kron.3:1: ‘En Salomo begon het huis des Heeren te bouwen te Jeruzalem, op de berg Moria, die zijn vader David gewezen was, in de plaats die David toebereid had, op de dorsvloer van Ornan, de Jebusiet.’


� Het schilderwerk (offer van Izak) is een ets van Rembrandt (1606-’69)


� De lezing van het Paasevangelie in de graftuin in Jeruzalem: Hij is hier niet; want Hij is opgestaan [Matth.28 :6a].





