Preek over Gen.28: 16, 17

              (Dankzegging heilig Avondmaal)

Orde van dienst


 1. Votum en groet


 2. Psalm: 118 : 1, 10


 3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


 4. Psalm: 

/  111:6


 5. Schriftlezing: Gen. 28:10-22


 6. Gebed


 7. Tekst/ thema:

Toen nu Jakob van zijn slaap ontwaakte, zeide hij: Gewis is de Heere aan deze plaats en ik heb het niet geweten. En hij vreesde en zeide: Hoe vreselijk is deze plaats. Dit is niet dan een huis van God en dit is de poort van de hemel. Gen.28:16, 17

Verdeling van de preek:

1. Gewis is de Heere aan deze plaats

2. Hoe vreselijk is deze plaats

  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 68:2, 14, 17


10. Prediking


11. Psalm: 3:2, 3


12. Dankgebed


13. Psalm: 146:3


1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.



* 
 *
  *
  *




Dromen zijn bedrog. Dat is een gezegde, gemeente, dat nog wel eens over onze lippen komt. Wanneer we midden in de nacht met een schok wakker worden. We droomden, dat we in een diepe afgrond stortten bijvoorbeeld. Maar gelukkig…we bleken in ons bed te liggen. We draaien ons om en proberen de slaap weer te vatten. Wat kan een mens toch raar dromen. 0f: we worden de volgende morgen wakker en vertellen het aan onze huisgenoten. ‘Ik heb vannacht gedroomd. Een mooie droom.’ En dan komt het verhaal. ‘Maar ja’, zeggen we dan, ‘het was maar een droom en dromen zijn nu eenmaal bedrog.’

Ook vanavond gaat het over een droom. Maar over een droom die geen bedrog is. De droom van de aartsvader Jakob in Bethel. Er is immers een tijd geweest waarin  God Zich in dromen aan de Zijnen openbaarde. Er was toen nog geen geschreven Woord van God.

Als een eenzame zwerveling is hij op pad gegaan. Ruim twaalf uur zal hij onderweg zijn geweest. Hij is van Bersjeba weggegaan en heeft afscheid genomen van zijn lieve moeder Rebekka en zijn blinde vader Izak. Hij kon en mocht niet langer thuisblijven. Zijn broer Ezau zou hem doden, omdat hij door een list kans gezien had om hem de zegen waarop de eerstgeborene in een gezin recht had, aan zijn oudste broer Ezau te ontstelen. U kent de geschiedenis.

Daar gaat hij dan. Op de vlucht voor zijn eigen huisgenoten. Van Bersjeba naar Paddam Aram (800 km, verderop), het land van zijn voorvaderen. Vgl. Gen.28:10. Daar zou hij vooreerst buiten bereik van de haat van broer Ezau zijn.

Terwijl Jakob eenzaam voortgaat over de uitgestrekte velden, daalt snel de nacht. Nee, nu zal er geen veilige tent zijn boven zijn hoofd. Deze keer geen ’welterusten’ van een bekende, vriendelijke stem.

Na een zeer vermoeiende dagreis ziet Jakob om naar een beschut plekje, waar hij zich ter ruste kan leggen voor de komende nacht. Hij vindt niets anders dan een grote steen. Die maakt hij tot een hoofdpeluw. Daarna trekt hij zijn opperkleed over zich heen en probeert te gaan slapen. Onder een boom wellicht? Nergens in de wijde omgeving een menselijke verschijning. Wie weet, misschien dichterbij dan hij vermoedt: loerend ongedierte. 

1. De Heere is aan deze plaats
Nog even dwarrelen er gedachten door zijn hoofd. Had hij van vader lzak niet de eerstgeboortezegen gekregen? En dat betekende toch, dat na de dood van lzak, de rijke belofte van God ten aanzien van het land Kanaän voor hem zou zijn?! Maar wat kwam daar nu van terecht? Als een verschoppeling moest hij het land uit. En misschien zou hij het nooit terugzien. Dan kwam er dus van die eerstgeboortezegen niets terecht. In plaats van een rijk gezegende zoon van een herdersvorst was hij een berooide zwerveling op de aarde. En dat alles door eigen schuld. Had hij God niet voor de voeten gelopen? Had hij niet moeten wachten op de tijd van God? 

Als de Heere hem, hoewel hij de jongste was, de grootste zegen wilde geven, dan hoefde die toch niet door listigheid verworven te worden? Hij had zijn oude blinde vader bedrogen, door voor te wenden, dat hij Ezau was. En een gestolen zegen kan immers niet gedijen. Moet die niet noodzakelijkerwijs veranderen in een vloek?l 
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Terwijl Jakobs gedachten zich vermenigvuldigen, wordt het boven hem steeds schoner. Duizenden sterren verschijnen aan het firmament. De tobber slaapt. En in die slaap gebeurt het. Jakob droomt: een troostgevende droom. Er is een verbinding tussen de hemel en de aarde. Een trap – zoals aan de buitenkant van een oud-oosters huis - voert naar het hemels paradijs, de woning van God. En koninklijke hovelingen, engelen van God, beklimmen die trap. Ze gaan omhoog en weer naar beneden.

Let op de volgorde: ze gaan omhoog en weer naar beneden. Dat wil zeggen, dat ze reeds op aarde zijn, bij Jakob. Het zijn beschermers op zijn weg, onzichtbaar, maar niet minder wezenlijk. Zij gaan nu in het hemels paleis van God de lotgevallen rapporteren van deze balling op aarde. En zij halen daarboven nieuwe orders voor de begeleiding van deze man van God, de gunsteling des Heeren. Vgl. Job  1: 6-12; Zach. 1:8-11.

Want al heeft Jakob het bedorven, God heeft hem niet verstoten. Hij behandelt Jakob niet naar verdienste, maar naar Zijn trouw, waarmee Hij vasthoudt aan Zijn beloften. Hoor, de stem van de Heere boven aan de trap: ‘Ik ben de Heere, de God van uw vader Abraham en de God van Izak…’. En daarmee houdt het niet op. Ik ben ook de God van Jakob. ‘Dit land waarop gij ligt te slapen, zal Ik aan u geven en aan uw zaad. En uw zaad zal wezen als het stof der aarde en gij zult uitbreken in menigte…’. En in u, en in uw zaad zullen alle geslachten des aardbodems gezegend worden. En zie, Ik ben met u, en Ik zal u behoeden overal, waarheen gij trekken zult en Ik zal u wederbrengen in dit land; want Ik zal u niet verlaten, totdat Ik zal gedaan hebben, hetgeen Ik tot u gesproken heb’ (Gen. 28:13-15). Vgl. Gen.35:6v. 

En dan duurt het niet lang meer, of Jakob ontwaakt. Onmiddellijk herinnert hij zich zijn droom. Het grijpt hem aan. Het ontroert hem tot diep in zijn ziel. Het besef dat de Almachtige zo vlakbij hem is, had hij zich dat ooit kunnen indenken, toen hij zich de avond daarvoor neerlegde op deze plaats?!  Wat een wonder, dat de Heere Zelf met hem had willen spreken. Jakob roept uit: ‘Gewis is de Heere aan deze plaats en ik heb het niet geweten.’ Dit is een bijzondere plaats. ‘Dit is niet anders dan een huis van God, een poort van de hemel.’ Voor een jonge man die tot nu toe uit kracht van opvoeding van de Heere wist, maar wellicht weinig persoonlijke Godsontmoetingen had gehad: een wonderbaarlijk iets.

De steen die Jakob tot hoofdpeluw gediend had, wordt door hem overeind gezet. Hij giet er wat olie overheen om hem te wijden aan zijn God en deze plaats voor altijd te maken tot een herkenningsteken: hier sprak God tot mij. Luz heet die plaats waar Jakob zijn droom kreeg. Maar Jakob geeft er een nieuwe naam aan: ‘Bethel’ - huis van God. 
 Jakob heeft liggen slapen vlak naast de opgang naar Gods huis.

Hij doet ook een plechtige belofte. Als al die heerlijke beloften van God in vervulling zijn gegaan, dan zal hij de Heere dienen. Plaatsen van Godsontmoeting mogen ook plaatsen van Godsverering zijn en omgekeerd. ‘Zeker is de Heere aan deze plaats en ik heb het niet geweten.’ Als Jakob dit zegt, gemeente, gaat hij blijkbaar uit van de overtuiging, dat er in het land van de belofte bijzondere plaatsen van bijzondere Godsopenbaringen zijn en dat hij het niet beseft heeft, dat deze plaats er een van was.

U zou kunnen vragen, of Jakob er dan geen weet van had, dat God alomtegenwoordig is. De Heere is toch aan tijd noch plaats gebonden. In zeker zin hebt u gelijk. Wij zingen terecht: ‘Op bergen en in dalen, ja overal is God’. En het komt er maar op aan, dat we de Heere in geest en in waarheid aanbidden. Het komt er minder op aan, waar men de knieën buigt. De vreemdste plaatsen op aarde zijn voor Gods kinderen vaak de gezegendste plaatsen van Godsontmoeting. Een verklaarder van ons tekstgedeelte (M.Henri) schrijft: ‘Ieder Israëliet zou voorzeker gaarne genoegen nemen met Jakobs hoofdpeluw, als hij ook Jakobs droom kon hebben.’

Nu, u hebt Hem misschien in de voorbijgegane week midden onder uw werk, in de keuken, op zolder gesmeekt om opening en vrijmoedigheid om aan tafel van het heilig Avondmaal te kunnen gaan. U weet er wellicht van, hoe zomaar opeens een wonderlijke vrede onze ziel vervullen kan, zodat we psalmen gaan zingen achter het stuur van onze auto op een lange autoweg. Geen droom, maar heerlijke momenten van Godsopenbaring.

‘Ja, overal is God.’ Toch zijn er altijd al bijzondere plaatsen van Godsopenbaring op aarde geweest. Plaatsen die niet op de een of andere manier heiliger zijn dan andere plaatsen, maar die God Zich uitkoos om daar gemeenschap met Zijn volk te hebben.

In de dagen van de aartsvaders zijn er vele van die heilige plaatsen geweest, waar God van Zich liet horen, waar Hij gezocht en aangeroepen wilde worden. Bij de eigenbossen van Mamre bijvoorbeeld. Maar ook op deze plaats, waar Jakob zich te slapen heeft gelegd, het latere Bethel. Daar had de Heere reeds eerder gesproken met vader Abram. Daar was Abrams tent in het eerst geweest. Daar had de Heere hem opgevangen en omringd met de rijkste toezeggingen. Vgl. Gen.12:8; 13:3. En op die plaatsen richtten de aartsvaders dan ook steeds monumenten van Gods bezoek op: altaren waarbij Gods Naam werd aangeroepen.

Onbewust is Jakob aangeland op die plek, waar stille herinneringen liggen, tranen van Abraham en Izak, maar ook hartverblijdende beloften van God. Zou de Heere dat ooit vergeten? Wilde Hij Zijn beloften niet bevestigen van kind tot kind, het verbond met Abraham Zijn vrind? Vgl. Gen.12:7; 26:3; Ps. 105:8-10. Geen wonder, dat juist hier de engelen op bezoek komen.

Bethel - plaats van bijzondere Godsontmoetingen.

Welnu, zo’n Bethel – mogelijkheid om God te ontmoeten – hebben wij, gemeente ontvangen in de Heere Jezus Christus en door Hem in de viering van het heilig Avondmaal.

Al is de Heere immers alomtegenwoordig, toch is het uit de geschiedenis van Israël duidelijk, dat Hij Zich in Zijn bijzondere openbaring vaak concentreerde op een bepaalde plaats. Lange tijd (veel later) is dat de tempel in Jeruzalem geweest. Die plaats had de Heere Zich verkoren om daar samen te wonen met Zijn volk. Maar in de volheid van de tijd concentreerde God Zich in Zijn zelfopenbaring op de kribbe en het kruis van Jezus Christus; Bethlehem en Golgotha. Liever nog: de levende, stervende en opgestane Zaligmaker Zelf is Gods Bethel. Zeker, de Heere is aan deze plaats. De Heere Jezus heeft daar Zelf van getuigd in Zijn woord tot Nathanaël: ‘Van nu aan zult gij de hemelen zien geopend en de engelen Gods opklimmende en nederdalende op de Zoon des mensen’  (Joh. 1:52).

Jezus is Gods Bethel. ‘Want in Hem woont al de volheid der Godheid lichamelijk’ (Kol.2:9). Hij is meer dan de tempel. In Hem daalt God met de beste zegeningen tot ons af. 

In Christus spreekt God Zich helemaal uit. Zijn liefde tot zondaren wordt op één noemer gebracht. In Christus is het mogelijk, dat een bedrieger als Jakob die alles verzondigd heeft en alle rechten op het leven heeft verspeeld, met God verzoend wordt en de belofte van een nieuwe hemel en een nieuwe aarde verkrijgt. ‘Want God was in Christus de wereld met Zichzelf verzoenende, hun zonden hun niet toerekenende; en heeft het woord der verzoening in ons gelegd. Zo zijn wij dan gezanten van Christus wege, alsof God door ons bade; wij bidden van Christus wege, laat u met God verzoenen. Want Dien Die geen zonde gekend heeft, heeft Hij zonde voor ons gemaakt, opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem’ (2 Kor. 5:10-21).

Jezus is Gods Bethel. De verbroken verbinding met God is in Hem hersteld. Maar door Hem, gemeente, zijn er dan ook vandaag nog steeds plaatsen van bijzondere Godsopenbaring. Ook het heilig Avondmaal kan met recht een Bethel heten. ‘Zeker, de Heere is aan deze plaats.’

In Bethel lag de draad van Gods bemoeienis met vader Abraham en in Jakobs ervaring wordt die lijn doorgetrokken.

Precies zo is het in het heilig Avondmaal. Hier wordt de oudste en beste zegen van God uitgedeeld. Hier wordt de levende Zaligmaker uitgedeeld. Het brood, de wijn, de Heere komt er door Zijn Geest Zelf in mee. En al etende en drinkende aan Zijn tafel, verenigt het hart zich dan met de Persoon en het werk van de Zaligmaker. Zo zeker, dat elke twijfel wijkt.

Dat is een complete verrassing.

Geen vanzelfsprekendheid. Heeft Jakob durven rekenen op de bescherming van die God Die hij zo voor de voeten had gelopen? Nee toch. We moeten veeleer zeggen: de Heere maakt hier alles goed met Zijn liefde. En al heeft Jakob het later, vooral in zijn Pniël, nog helemaal moeten uitworstelen, God heeft deze man zo schuldig als hij was, in liefde opgevangen.

Onlang hoorde ik een Joods verhaal over Jakob in Bethel. De engelen die van de plek waar Jakob lag, naar de hemel gingen, moesten rapporteerden, dat ze op bezoek waren geweest bij een man die zijn broer bedrogen had. Maar de Heere ontfermde zich over hem. Even later zeiden die engelen tegen de Heere: ‘Maar hij heeft ook zijn blinde vader bedrogen’. Nochtans ontfermde de Heere Zich over hem. Jakob werd als een goddeloze gerechtvaardigd.

En gaat het zo ook niet met ieder die op de vlucht is voor God en nergens hulp en heil kan vinden? Hoe groot, dat God Zich over zo iemand wil ontfermen. Hoe groot is Zijn liefde.

Deze God openbaart Zich ook als een God van verrassingen aan Zijn heilige tafel. Toen u vanmorgen in de kerk kwam, was u nergens meer. U ging op uw plaats in de kerk zitten. Maar u rekende er in geen enkel opzicht op, dat het de Heere om u begonnen was. Het was u net zo min mogelijk om tot God te komen als het voor de torenbouwers van Babel mogelijk was om een toren te bouwen, waarvan de top in de hemel reikte.

En toch maakte de Heere het ook voor u waar: Zeker, dit is een huis van God. De Heere heeft u liefelijk omhelsd, toen Hij u met onweerstaanbare drang aan Zijn tafel deed komen. Ja echt: dat was eenzijdige opzoekende zondaarsliefde van de Heere. Zeker, de Heere was aan die plaats. Dat wist al het water van alle oceanen in de wereld niet af. Genade voor een mens die een bedrieger is in zichzelf. 

Er zijn van die dierbare plaatsen op aarde waar de Heere ons ontmoet is. En zullen we die voor onze kinderen verborgen houden? Of zullen we het hen vertellen: ‘Daar en zo heeft de Heere tot mij gesproken’. Op de grote oordeelsdag zullen onze kinderen niet moeten zeggen wat Jakob zei: ‘Ik heb het niet geweten’.

Wij hebben er als uw dienaar moeite voor gedaan om u te laten weten, welk een heerlijke plaats van Godsontmoe-ting de viering van het heilig Avondmaal is. U kunt het weten, dat er geen leven is dan alleen wanneer u er uzelf voor over krijgt en u onvoorwaardelijk uitlevert aan de Heere Jezus. U kunt het weten, dat u eeuwig omkomt, als u geen Borg hebt die de schuld van uw leven betaalt.

Hoe vaak hebt u al niet een Avondmaalsviering aangezien, zonder eraan deel te nemen? Hoe vaak is u de rijke inhoud verklaard van de tekenen van brood en wijn? Hoe vaak bent u geroepen om deel te nemen aan het Avondmaal van het Lam? Maar u was te druk met uw bedrijf (uw akker, uw ossen) of u ging helemaal op in uw gezinsleven (uw vrouw, uw kinderen) (Luk. 14:18-20).

Vindt u dit een te hard oordeel over u? Vraag God dan, of Hij anders over u oordeelt. En als de Heere dat doet, waarom komt u dan niet aan Zijn tafel?

U zegt misschien: Ik ben net zo’n grote bedrieger als Jakob. Ik zou ook de eerstgeboorte kunnen stelen, terwijl ik er geen recht op had. Inderdaad, dat moeten wij afleren. De zegen van Jakob mogen wij niet stelen. Gestolen goed gedijt niet. Niettemin mogen wij weten, dat de zegen van Jakob een beloofde zegen was. Als u nu maar eens wilde komen als een gans hulpeloos mens, zou u dan niet ontvangen wat Jakob ontving? U hoeft die zegen niet te stelen. U kunt die gratis verkrijgen.

2 Hoe vreselijk is deze plaats
En dan nu het tweede. Bethel is ook de plaats van ontzag , huivering en aanbidding. Daarop wijst het tweede gedeelte van onze tekst: ‘En Jakob zeide: Hoe vreselijk is deze plaats. Dit is niet dan een huis van God en dit is de poort van de hemel’ (Gen. 28:17).

Blijkbaar is Jakob diep onder de indruk van de nabijheid van God. Dat blijkt uit wat hij hier zegt. Jakob neemt wat hem overkomt, niet voor kennisgeving aan om daarna weer over te gaan tot de orde van de dag. Hij noemt die plaats vreselijk. Dat betekent niet: om bang voor te zijn, om er zover mogelijk bij uit de buurt te blijven. Maar het wil zeggen: geducht, ontzagwekkend, verheven. De tegenwoordigheid van God brengt Jakob in een gestalte van diep ontzag.

En zo mag het ook wel bij ons zijn, ook na een rijke Avondmaalszondag. Het Avondmaal mag er ons een diep besef van geven, dat de Heere een God is, voor Wie wij ons in diepe eerbied hebben te buigen. Of is het soms geen wonder, dat de Heere voor een zondig mens die zoveel kwaad op zijn geweten heeft, een God van genade wil zijn? Dat moet ons tot in het stof doen bukken voor de hoge God.
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Laat ik het zo zeggen: de beste vrucht van een gezegende Avondmaalsviering is de vreze des Heeren. ‘Maar bij U, Heere, is de vergeving, opdat Gij gevreesd wordt (Ps. 130:4). J. Calvijn schrijft in zijn commentaar op ons tekstgedeelte: ‘Wel moet Gods Majesteit, die zich hier vertoont, ons vrees inboezemen, dat alle knie zich buigt voor Christus, en dat alle schepselen Hem ontzien en aanbidden, en dat voor Zijn Aangezicht alles vlees zwijgt.’ 
 Een ding mag ons vandaag wel duidelijk zijn geworden, dat we nergens onvindbaar zijn voor God. Dat is een troost. Maar het roept ons ook op om voorzichtig te wandelen. Coram Deo - voor het aangezicht van God.

De wereld heeft voor een door God begenadigd mensenkind de nodige aandacht. Er wordt naar ons gekeken. Vergeet het niet. En er zijn engelen op onze weg die erop toezien, of we de Heere in de hemel vrezen en eerbiedigen.

Vraag de Heere daarom elke dag, of Hij u de genade wil geven om ‘in ware nederigheid en zelfverloochening’ (J.Calvijn) te leven. Niet langer een vechter zijn voor zichzelf, zoals Jakob dat in feite was en zich daardoor de woede van zijn broer op de hals haalde.

De Avondmaalstafel is een ontzagwekkende plaats. Trek de schoenen van de voeten. U en ik, wij leven onder de luchtdruk van Gods soevereine heerlijkheid en worden op zijn tijd plat tegen de grond geslagen. Dat is geen benauwd leven. Zo komt ons leven tot zijn bestemming. Tot een leven van aanbidding. Jakob zegt: ‘Dit is niet dan een huis van God. Dit is de poort van de hemel.’ Jakobs Bethel was een tempel waarin alle deuren openstonden naar boven toe.

Hoe rijk, als we ons aan ‘s Heeren tafel als aan de poort van de hemel mogen weten. Daar is ons Hoofd Jezus Christus met al de heilige engelen en al de leden van de triomferende kerk. Daar wordt de erfenis bewaard voor al de heiligen op aarde die wettig strijden. In Hem ligt de garantie van een eeuwige toekomst.

Ontzag en aanbidding. Als Christen in de Christenreis van John Bunyan in het paleis Liefelijkheid op de heuvel Moeilijkheid met de bewoners van dit paleis het Avondmaal gebruikt heeft, gaat hij naar het platte dak. En van daaraf krijgt hij een uitzicht op de grenzen van het land van Immanuël. Heerlijk land, heerlijk land. Een poort van de hemel.

Hoeveel moeilijkheden moesten door de pelgrims nog overwonnen worden. Hoeveel slagen zouden zij nog te verwerken krijgen. Hoeveel verzoekingen en beproevingen hadden zij nog te doorstaan. En hoe zal het met ons aflopen, als we nog eens door het dal vol donkere doodsschaduw moeten gaan?

Maar God doet geen half werk. Zie het aan Stefanus. Als hij onder een regen van stenen sterft, is het: ‘Ziet, Ik zie de hemelen geopend en de Zoon des mensen, staande ter rechterhand Gods’ (Hand. 7:55). In de verhoogde Christus ligt al onze kracht. Leef maar bij de dag. En verwonder u in aanbidding over de genade die de Heere u gaf om te delen in Zijn heil. Spreek heel uw hart dan maar voor Hem uit, zoals Jakob dat deed. Hij deed een gelofte aan de Heere: ‘Als u, Heere met mij zult geweest zijn en mij bewaard zult hebben op deze weg, die ik reis, en mij gegeven zal hebben brood om te eten en kleren om aan te trekken; en ik in het huis van mijn vader in vrede zal teruggekeerd zijn, zo zal de Heere mij tot een God zijn’ (Gen.28:20-21). 

Kunt u dat Jakob nazeggen? Let erop, dat Jakob alleen om dagelijks voedsel en kleding vraagt. Hij is geen veeleiser. Daar leren we wat van. Leef sober. Voedsel en kleding, dat is genoeg. En overigens geeft de Heere ons geestelijk ongetwijfeld: teerkost op onze levensweg.

De oude kerk noemt het Avondmaal een ‘vreselijk geheim.’ Ja, vreselijk, dat is ontzagwekkend, aanbiddelijk.

Voor een ding moeten we elkaar tenslotte waarschuwen. Bethel was voor Jakob een poort naar de hemel. Dat betekende echter niet, dat hier in de toekomst ook Gods woonplaats zou zijn (in plaats van Jeruzalem). 

Later in de geschiedenis van Jakobs volk heeft Israël in Bethel wel uitgerekend de stierbeelden van Baäl neergezet, de god van seks en wellust, van roes en wijn. Denk aan Jerobeam. Vgl. 1 Kon.12:25-32. En hij gaf dat alles nog uit voor de ware godsdienst ook. Hij meende te kunnen concurreren met Jeruzalem, de plaats waarvan God gezegd had daar te willen wonen.

Hoe gemakkelijk maakt intieme en oprechte godsvrucht plaats voor een eigenwillige godsdienst. Dan kan er tenslotte alles mee door, met een beroep op vroegere ervaringen.

Onderzoek uzelf. Morgen herneemt het leven weer zijn gewone gang. Maar zult u dan de God van Bethel, de God van het heilig Avondmaal niet vergeten? Misschien moet u in uw Bijbeltje de tekst van deze avond maar eens dubbel onderstrepen en die van dag tot dag herlezen. Laat ze als het teken zijn, dat Jakob oprichtte. Een altijd durende herinnering aan Gods goedheid. En vraag de Heere steeds om Zijn genade aan u te bevestigen. Laat Hij uw reisgids zijn, van dag tot dag. Laat het wonder door Gods genade in u blijven leven: ‘Te Bethel vond hij Hem en aldaar sprak Hij (de Heere) met ons’ (Hosea 12:5).

Houd u ook ver van alle afgoderij met wat de wereld in de aanbieding heeft. Ik zeg dat ook tegen de jonge mensen. Strijd in Gods kracht tegen alle wereldgelijkvormigheid. Want tenslotte kunnen mensen die aan het heilig Avondmaal hebben deelgenomen, niet alle kanten meer uit. Zij zijn vreemdelingen op de aarde (Ps. 119:19a). Er wordt wel eens gezegd: ‘Gelovigen zijn anders in hun gelaat, in hun gewaad, in hun praat, maar vooral in de daad’. 

‘O Heere, ik hoop op Uw heil en doe Uw geboden’ (Ps.119:166). En vergeet dan maar niet wat Jakob aan zijn God beloofde: Hem tienden te geven van alles wat de Heere Hem zou geven. 1O%, dat is niet gering. Wat zijn onze bijdragen aan het werk van de Heere? Ja, laten al onze uren en al onze tijd maar gedurig aan de Heere gewijd zijn. Hij is het waard. Halleluja.

Amen.

� In Gen.20:3 lezen we zelfs van een droom waarin God Zich openbaarde aan een heiden als Abimélech, koning van Gerar. Dat Jakobs droom een incubatiedroom is geweest in het heiligdom van Luz blijkt uit niets.


� Het Hebreeuwse woord voor ladder (‘soellaam) herinnert aan een trap zoals die in een oud-oosters huis aan de buitenkant van het huis was bevestigd. Deze leidde naar de bovenverdieping van het huis. Vgl.Richt.3:20. Zo m.i. terecht dr.A.van Selms in Genesis deel II (serie ‘De prediking van het Oude Testament’. Nijkerk 1967. blz. 89.


� Voor de naam Luz (amandelboom) zie: Gen.35:6; 48:3; Joz.16:2; 18:13; Richt.1:23. In Jub.27:20 slaapt Jakob onder een amandelboom.


� Johannes Calvijn, Genesis, uitlegging van…Uit het Latijn…door S.O.Los. Tweede deel. Middelburg 1900. Blz.129v.


� Van Selms (a.w., blz.91) stelt voor te vertalen:….en de Heere mij tot een God zal zijn, dan zal deze steen…Het slot van vs.21 is dan niet de inhoud van de gelofte. De gelofte is vs.22.
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