Preek over Genesis 33:9a en 11b 
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Ruim twintig jaar geleden hadden zij beiden onder de zegenende handen van hun vader gelegen: Jakob en Ezau. Jakob had de zegen van de eerstgeborene gekregen, hoewel hij jonger was dan zijn broer Ezau. En Ezau had het met minder moeten doen. Dwars door alle zondige intriges (denk aan de list van Rebekka) had de Heere Zijn Goddelijk raadsplan uitgevoerd: de meerdere zal de minderen dienen.

1. Hun ontmoeting na 20 jaren

In ons teksthoofdstuk nu wordt ons verteld van een ontmoeting tussen Jakob en Ezau na 20 jaren.
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Jakob heeft moeten vluchten voor de wraak van zijn broer en heeft jarenlang bij zijn oom Laban in Mesopotamië vertoefd. Maar op Gods tijd is hij nu weer teruggekeerd naar het land dat God aan Abraham en Izak en hun nageslacht had beloofd.
 Maar hoe zal het dan nu allemaal verdergaan? Hoe zal het gaan in een ontmoeting met Ezau, zijn broer? Jakob stuurt hem bericht, dat hij eraan komt. Maar hij ziet er vreselijk tegenop Ezau weer onder ogen te moeten komen. De verkenners die hij vooruit stuurt, berichten Jakob, dat Ezau op komst is en dat hij 400 mannen bij zich heeft. 

Wat moet dat betekenen? Jakob wordt heen en weer geschud. Zijn geweten spreekt. Hij verdeelt het volk dat met hem is en al zijn bezittingen, zodat Ezau hen niet allemaal in een klap kan vernietigen. Vgl. Gen.32:6v. En dan bidt Jakob. Hij roept de God van vader Abraham en Izak aan en roemt Zijn trouw. Maar hij bidt ook: ‘…Ruk mij toch uit de hand van mijn broeder, uit Ezau’s hand, want ik vrees hem, dat hij niet misschien komt en mij sla…’ (Gen.32:11). 
 

En wat doet Jakob dan vervolgens? Hij zoekt een prachtig cadeau uit voor Ezau: 200 geiten, 20 bokken, 200 ooien en 20 rammen, 30 zogende kemelinnen en hun veulens, 40 koeien, 10 varren, 20 ezelinnen en 10 jonge ezels. Alles bij elkaar een fantastisch veebedrijf. En dan stuurt Jakob tot drie keer toe een knecht erop uit om Ezau te zeggen, dat dit een geschenk is voor hem van zijn broer.

En als Jakob dan de zijnen en al zijn bezittingen over de grensrivier van de Jabbok heeft doen gaan, blijft hij alleen achter en doorworstelt zijn strijd met een Man die hem tegemoet komt, niemand minder dan God Zelf. Daar worden de dingen afgehandeld. En in dat gevecht komt Jakob dan tenslotte tot rust. Hij mag de Heere vrijlaten, maar behoeft Hem niet los te laten. Jakob komt als overwinnaar uit de strijd tevoorschijn. Hij mag het weten, dat de Heere, de God Die hem bij zijn vertrek uit Kanaän in Bethel, zo hartelijk had opgevangen, met hem is. Jakob is rijk gezegend door zijn God. Met een flink gezin, met een grote veestapel en veel personeel.

En wie komt daar dan nu in de verte aan? Ezau, Jakobs broer, met de bende van 400 man bij zich. Zou hij nog steeds dezelfde gevoelens van haat jegens zijn broer hebben als eens, toen hij gezegd had: ‘Ik zal mijn broeder Jakob doden’ (Gen. 27:41b). Geloof gerust, dat Jakob, al is de vrede van Pniël in hem gedaald, toch nog bevreesd is geweest. Daarom neemt hij ook maatregelen. De twee slavinnen en hun kinderen zet hij voorop; Lea en haar kinderen daarachter; en zijn meest beminde vrouw, Rachel en haar zoon Jozef daar weer achter.

En dan op een goed moment is Ezau daar. Jakob buigt zich zeven keer diep ter aarde, zoals iemand doet, die een vorst ontmoet. Het is zeker ook uit eerbied die hij verschuldigd is aan een oudere broer. Ootmoed, de minste zijn van God en alle mensen, past ons te allen tijd.

Heel treffend schrijft M.Henri: ‘God kan vijanden plotseling in vrienden verkeren, zoals Hij met de twee Sauls gedaan heeft, de ene door weerhoudende genade [Saul, de eerste koning van Israël;1 Sam. 26:21, 25], de andere door vernieuwende genade (Saulus van Tarsen; Hand. 9: 21, 22]. Het is niet tevergeefs om op God te vertrouwen, en Hem aan te roepen in de dag van de benauwdheid; die dit doen, bevinden de uitkomst veel beter dan zij verwacht hebben.’

Wat een wonder: als die twee broers elkaar ontmoeten, vallen ze elkaar om de hals. Ezau neemt Jakob in de armen en kust hem. Samen huilen ze van blijdschap. Alle haatgevoelens in het binnenste van Ezau zijn weg. Is het misschien waar, dat de tijd alle wonden heelt? Er volgt een nadere kennismaking met Jakobs personeel, de vrouwen en de kinderen.Ezau vraagt: Voor wie zijn al die dieren die ik onderweg ben tegengekomen? En dan antwoordt Jakob, dat het een ‘zegen’ is, hem genadig door God verleend en dat hij dit nu allemaal aan Ezau wil geven om hem gunstig te stemmen. Want dat Ezau zijn broer zo – in liefde - tegemoet is gekomen, ervaart Jakob als een Godswonder. Het is alsof hij Gods aangezicht heeft gezien (vs.10). God had niet vriendelijker voor hem kunnen zijn. Met deze woorden toont Jakob, dat hij zijn broer Ezau van harte liefheeft. Hij noemt hem zelfs zijn knecht (Ex.33:5; vgl. 32:4).
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Maar hoe reageert Ezau op dit alles. Hij weigert beslist het mooie cadeau aan te nemen. ‘Niet nodig; want ik heb veel’ (vs.9). 
 Jakob houdt echter aan en smeekt hem als het ware het aan te nemen. God heeft hem immers zo gezegend met overvloed. En dan voegt Jakob eraan toe: ‘ik heb alles’ (vs.11b).

Tenslotte aanvaardt Ezau het aanbod. En dan gaan die twee vervolgens ieder huns weegs. Nee, voor een gezamenlijk verder reizen voelt Jakob niets. Hij wil niet onder begeleiding van Ezau naar Seïr (Edom). Zijn reis is uiteindelijk een in bezit nemen van het land der belofte. Daarom gaat Jakob eerst wonen in Sukkoth; daarna in Sichem (daarover straks iets meer).

Vanmorgen luisteren we nog eens goed naar wat die twee broers zeggen. Twee jongens van dezelfde godvrezende vader. Maar wat een verschil. De een zegt: ‘Ik heb veel’ (Ezau), de ander (Jakob): ‘Ik heb alles.’

2. Ik heb veel (Ezau)
Inderdaad, Ezau heeft veel. Lees het 36e hoofdstuk van Genesis maar. We komen onder de indruk van wat hier wordt opgesomd aan bezittingen van Ezau: aan vrouwen, nageslacht, vee…Hij had het weliswaar moeten doen met een mindere zegen; hij had althans niet de eerstgeboortezegen van vader Izak gekregen, hoewel hij er – naar de mens gesproken – recht op had. Maar hij kon het er toch echt wel mee doen. Ook als God ons het mindere geeft, mogen we niet over Hem klagen. Ja, maar Ezau miste één zaak. Hij wandelde niet in de weg van zijn vaderen. Hij trouwde met heidense vrouwen, hoewel hij steeds constateerde, dat ‘de dochters van Kanaän kwaad waren in de ogen van Izak, zijn vader’ (Gen. 28:8). Bovendien nam hij Máhalath, de dochter van Ismaël (een kleindochter van Abraham), tot vrouw (Gen. 28:9). Hij bouwde geen altaren, zoals Izak en Abraham om zijn God te verheerlijken.

Ezau was rijk en toch arm. Toen zijn stervensuur naderde, heeft hij misschien even gehuiverd. Maar hij heeft geen vrouw en geen stuk vee kunnen meenemen. Hij had veel. Maar hij had niet genoeg om mee voor God te bestaan.

Lijkt u misschien op hem? Ook u bent wellicht rijk en verrijkt en hebt aan geen ding gebrek. Ooit (na de zondeval in het paradijs) legde de Heere God de vloek op de aarde en zei, dat die doornen en distels zou voortbrengen. Maar hebben wij niet veel meer ontvangen dan dat? Dat houdt in, dat elke korenaar en ieder lammetje van onze veestapel zuivere genade van God zijn. U kunt dus zeker met Ezau zeggen: ‘Ik heb veel’. Genoeg om dankbaar voor te zijn. Genoeg om niet jaloers op anderen te zijn. Maar niet genoeg om ermee voor God te bestaan. Als u slechts gezondheid bezit, bezit u veel, maar niet alles. Als u slechts een mooi huis hebt om in te wonen; zou u er een afgod van kunnen maken. Als u een goede werkkring hebt en een gezellige oude dag mag genieten: dank er God voor.

U lijkt wellicht veel op Ezau. Hij had veel aan aards goed. Maar als u veel aardse goederen hebt, kunt u wel denken, dat ‘onze lieve Heer’ goed voor u zorgt en dat het daarom wel in orde is met u in het uur van sterven. Maar vergis u niet. U hebt wat beters nodig dan dit tijdelijk leven. U kunt veel zegeningen van God hebben. Maar hebt u ook behoefte aan de God van de zegeningen? Het belangrijkste in het leven is niet, dat wij veel hadden, maar wat wij ermee gedaan hebben. Hebt u de goede gaven van God gebruikt om ze voor uzelf te gebruiken. Of bent u als een ootmoedig en dankbaar schepsel met al Gods goede gaven aan de voeten van de Heere terecht gekomen? Hebt u ooit wel eens een dankaltaar gebouwd en God geloofd en geprezen om alles wat Hij gaf? Jakob gaf het altaar, dat hij bouwde na zijn wonderlijke ontmoeting met Ezau, de naam: De God Israëls is sterk’ (Gen.33:20) [el elohee jisraëel]. Calvijn schrijft in dit verband: ‘Nauwelijks een op de honderd is overtuigd, dat al zijn bezit afkomstig is van Gods vrije gunst…’ 

Ezau ging met al Gods goede gaven bij de Heere vandaan. U weet, dat hij ook in feite helemaal niet om de eerstgeboortezegen verlegen was. Die verkwanselde hij om een schotel linzenmoes. Laat ons eten en drinken en vrolijk zijn…. Nee, het ging hem niet om de gunst en liefde van de God van Abraham, Izak en Jakob. Dezen hunkerden naar Gods gemeenschap en zagen uit naar de komst van de Messias. Maar wat kon Ezau dat schelen?! Het zei hem allemaal niets. U bent een betreurenswaardig mens, als u zo bent. U hebt nog nooit ervaren, hoe groot de liefde is van die God Die naar zondaren omziet om hen eeuwig te behouden.

Ezau meende wellicht, dat hij het met een klein beetje vroomheid wel redden kon. Hij trouwde ook met een kleindochter van Abraham; dus dat zat wel goed, dacht hij. Maar hij combineerde dat met een leven met heidense vrouwen. Zo kan het zijn. U hebt wellicht ook iemand in uw gezin die uit een goed nestje komt en u herinnert aan de Heere. Maar u combineert het alles met een vrolijk leven in de zonde. Uw hart is vol hartstocht. U heb tot nu toe wellicht het leven gedeeld met een of meer vrouwen die leven voor het vaderland weg.

‘Ik heb veel’. Arme Ezau. Arme mensen, als u blind bent voor de liefde van God in Christus Jezus. Arme mensen, als u niet meer wenst dan een natje en droogje. Er was eens een rijke koning – Croesus is zijn naam - die een wijsgeer bij zich kreeg die Solon heette. 

Deze zei tegen Croesus die zich gelukkig waande met al zijn goud en zilver: ‘Men moet niemand gelukkig noemen voor zijn dood.’ 

Toen kwam er een dag, waarop koning Croesus gevangen werd genomen en op een brandstapel terecht kwam. En toen hij klaar stond om verbrand te worden, riep hij luid: ‘O Solon, Solon’. Op de vraag van een van zijn beulen, waarom hij de naam van deze wijsgeer noemde, vertelde hij, dat die hem gezegd had, dat hij zich niet vroegtijdig gelukkig moest weten. En – zo vertelt het oude verhaal – kreeg Croesus gratie. Toch gelukkig? Ja, maar niet met goud en zilver.

‘Ik heb veel.’ Maar wilt u wel bedenken, dat er tijden kunnen komen, dat u niets, niets meer hebt. Nu is misschien het mooiste voor u niet mooi genoeg. Maar straks vergaat al uw schoonheid als een bloem des velds en kent en vindt men uw standplaats zelfs niet meer. Wat hielden de mensen in Birma over, toen een verschrikkelijke cycloon hun huizen verwoestte? En wat hielde de mensen in China over, toen een aardbeving in een enkele minuut van hun stad een puinhoop maakte. 

3. Jakob: Ik heb alles.
Maar nu Jakob. Met Jakob was het anders. Zeker, hij verschilde in zichzelf niets van Ezau. Hij was een bedrieger, had zijn blinde vader bedrogen en had zich een eerstgeboortezegen die hem niet toekwam, wederrechtelijk toegeëigend. Toch verschilde hij van Ezau. Jakob leefde van genade en mocht zich verlustigen in de nabijheid en ontferming van zijn God. Jakob had iets dat Ezau niet had, al had hij 100 keer zoveel schapen en runderen gehad als zijn broer. Jakob kende het geheim van Gods genade. En dat maakte hem schatrijk, al zou er geen rund in de stallingen zijn geweest. 

Zeker, hij was ook niet onbemiddeld. Een herdersvorst die een overvloed had van vee. Dat blijkt wel uit het geschenk dat hij Ezau doet toekomen, slechts een klein deel van zijn bezit. En in die rijkdom lag er zeker ook voor Jakob een grote verleiding. Hoe gemakkelijk had hij er zijn hart  op kunnen zetten. Ook van Jakob gold wat Jezus eens zei: ‘Hoe bezwaarlijk is het, dat zij die goed hebben, in het koninkrijk van God gaan’ (Mark.10:23; Luk.18:24). Toch had Jakob net iets meer dan een grote veestapel. Hij vreesde God. Ook rijke mensen kunnen behouden worden. Maar niet zonder dat zij het diepe geheim van Jakob kennen.
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Herinner u eens, hoe het Jakob in Bethel verging. Toen hij vluchten moest voor Ezau na het bedrog van zijn vader. Later bij zijn terugkeer zegt hij er zelf van: ‘Ik ben met mijn staf over deze Jordaan gegaan’ (Gen.32:10m). Meer had hij niet. Een zwerver met een stok, een bedelaar die uitgeleverd was aan de willekeur van rovers en wilde dieren. En van moeheid was hij tenslotte in slaap gevallen; zijn hoofd op een steen. Maar zo, ja juist zo had zich de Heere over hem ontfermd en hem beloofd, dat hij de erfgenaam zou worden van het aan Abraham en Izak beloofde land. En nu is hij dan weer terug in dat land. 

En dan slaat Jakob zich niet op de borst. Nee, hij zegt: ‘Ik ben geringer dan al deze weldadigheden en dan al deze trouw, die Gij (Heere) aan Uw knecht gedaan hebt….’ (Gen. 32:10). Jakob mag zeggen: ‘Ik heb alles.’ Hij had in Pniël met zijn God geworsteld en overwonnen. God had Jakob in Bethel Zijn gunst beloofd en in Pniël mocht hij daarop pleiten. ‘Ik zal U niet laten gaan, tenzij dat Gij mij zegent’ (Gen. 32:26b). Zeker, het ging door aanvechtingen en strijd heen. Geloof maar, dat Jakob er vreselijk tegenop heeft gezien om Ezau die hij bedrogen had, weer onder ogen te komen. Maar de Heere maakte alles goed.

Jakob kende een verzoende God en door Hem een bedekte schuld, een veilig heden en een gelukkige toekomst. Jakob omhelsde Gods belofte en daarin de Christus die in de volheid van de tijd komen zou om te lijden en te sterven voor hen die bedriegers zijn van huis uit. Staande aan de grenzen van het beloofde land, kon Jakob van geen meter grond nog zeggen, dat die van hem was. Toch mocht hij zeggen: ‘Ik heb alles’. In de belovende God. Straks gaat hij dan ook niet Ezau achterna (naar Seïr)
, maar gaat hij naar Sukkoth.
 De Naam van deze plaats betekent ‘loofhutten’ (Jakob zelf gaat wonen in een huis; zijn vee in hutten). Looft de Heere, want Hij is goed. 

Even later is hij in Sichem, ofte wel: in het hartje van het beloofde land. Jakob ‘koopt een stuk land van de zonen van Hemor, de vader van Sichem voor 100 geldstukken’ (Gen. 33:19).
 Maar wat veel meer zegt: Hij bouwt een altaar en noemt het: ‘De God Israëls is God’ (Gen. 33:20).

Mag ik u vragen, of u daar ook weet van hebt. Een Bethel waarin de Heere Zich over u als over een berooid mensenkind ontfermt. Niets om op te roemen, alles verbeurd. ‘Geef, Heere, aan het wild gedierte de ziel van Uw tortelduif niet over’ (Ps. 74:19). Een arme bedelaar. Meer niet. En dan Pniël. Daar hebt u het in een bange nacht uitgeworsteld met uw God. Alles wat God in uw Bethel u ooit beloofde lag in de smeltkroes. Hel en satan, zonde, dood en graf omringden u. Bange twijfel maakte zich van u meester. Hebt u het zich maar niet ingebeeld? De duivel zat u op de hielen. Uw geweten klaagde u aan. God is zo heilig en u bent zo verdorven.

Maar hebt u juist in die weg niet geleerd om de Heere vrij te laten, maar niet los te laten. ‘Ik zal U niet laten gaan, tenzij U mij zegent.’ ‘Heere, U hebt het mij beloofd. En U kunt toch nooit van Uw beloften af?!’ U kwam kreupel uit die strijd. Maar diep in uw hart lag daar Gods belofte, Christus en Zijn volbrachte werk. Hij is een verzoening voor onze zonden. Hij geeft ons een vrede die de wereld niet te bieden heeft. Vrede met God. Met al het goud en goed van de wereld niet te koop. Wie die vrede mag kennen, is rijker dan de rijkste miljonair. Laat hij met de apostel dan maar roemen in God. ‘Niemand dan roeme op mensen, want alles is het uwe: hetzij Paulus, hetzij Apollos, hetzij Cefas, hetzij de wereld, hetzij leven, hetzij dood, hetzij tegenwoordige, hetzij toekomende dingen, zij zijn alle van u; maar u bent van Christus en Christus is van God’ (1 Kor.3:21vv). Arm in zichzelf, schatrijk in Christus.

Maak u daarom maar niet te veel zorg over alle aardse dingen. Hij Die u Zijn lieve Zoon wil geven, zal u het mindere niet onthouden. Hij Die u genade gaf om te leven, zal het u zeker niet aan het nodige laten ontbreken, als het sterven wordt. ‘Werp al uw bekommernis maar op Hem, want Hij zorgt voor u’ (1 Petr.5:7) ‘Die overwint, zal alles beërven en Ik (zegt de Heere) zal hem een God zijn en hij zal Mij een zoon zijn’ (Openb.21:7). Iemand die de Heere vreest, kan zeggen: ‘Ik heb alles’, al mist hij nog zoveel van wat de wereld bezit. 

C.H. Spurgeon vertelt van een arme hutbewoner die een droog stuk brood at, zijn glas met water vulde en zei: ‘Dit alles en daarenboven nog Christus.’

4. Godsvrucht in de praktijk
Kent u dit geheim van Jakob? Laat dat dan ook zijn uitwerking krijgen in uw dagelijkse handel en wandel. De moeder van Jakob, Rebekka had indertijd haar nood geklaagd bij Izak. Zij zei: ‘Ik heb verdriet aan mijn leven vanwege de dochters van Heth! Indien Jakob een vrouw neemt van de dochters van Heth, gelijk deze zijn, van de dochters van dit land, waartoe zal mij het leven zijn?’ (Gen.27:46). Wat een moeder! Zij zou zich geknakt gevoelen, als Jakob met een vrouw uit het heidendom thuis zou zijn komen. Daarin trekt zij ook één lijn met haar man Izak. Lees vers 1vv van hoofdstuk 28 maar. Daar horen we, dat zij tegen Jakob zegt: ‘Neem geen vrouw van de dochters van Kanaän.’ En dan spoort ze hem aan om naar Paddan Aram te gaan, naar haar vader en daar (in het gezin van oom Laban) om te zien naar een vrouw. En Jakob was ‘zijn vader en moeder gehoorzaam geweest’ (Gen.28:7).

Nu staat hij dan aan de grens van het beloofde land, na 20 jaar. Met Lea en Rachel. Geen vrouwen van Kanaän. Maar vrouwen met wie hij één lijn kon trekken in het dienen van zijn God. Jakob kon zeggen: ‘Ik heb alles’. Hij had zijn God, dat was genoeg. Maar daarnaast had hij ook een gezin waarin de vreze des Heeren de boventoon voerde. En hoewel Jakob ook daarin veel zorg en verdriet heeft gehad, hij kon het alles ook aan zijn God kwijt.
Beste jonge vrienden, het is zo vreemd niet, als je naar goede raad luistert in het maken van een keuze van je levensgezel(lin). En houdt dan dit maar goed vast: ‘Zalig hij die in dit leven Jakobs God ter hulpe heeft’ (Ps.146:3a ber.). Dan behoeft het je aan niets te ontbreken. Dan kan je zeker ook ‘gelukkig getrouwd’ heten.

En dan nog iets. Misschien ziet u in deze ogenblikken ook op tegen een ontmoeting met iemand uit uw familiekring van wie u jarenlang vervreemd bent geweest; om geldzaken of wat dan ook. En nu is er dan een dag aangebroken, waarop u zich met hem/ haar kan verzoenen. Maar kunt u wel de goede woorden kiezen die daarvoor nodig zijn? En zal die ontmoeting niet uitlopen op een grote ontgoocheling? Zal de ontmoeting met die ander die niet weet wat het is van genade te leven, een nog groter verwijdering teweeg brengen? Neem dan maar een voorbeeld aan Jakob. Hij stelde zich ootmoedig op en speelde in geen enkel opzicht de baas over Ezau. Hij verwachtte het blijkbaar in alles van zijn God. En zie dan eens, hoe wonderlijk de Heere hem eruit hielp.

Hij had al veel eerder alle haat uit het hart van zijn broeder weggenomen.
 En die God van Jakob leeft nog. Hij kan de grootste barricades tussen u en uw verwanten wegnemen en u zelfs tot een getuige maken van de Heere en Zijn liefelijke dienst. We lezen in Spr.16:7: ‘Als iemands wegen de Heere behagen, zo zal Hij ook zijn vijanden met hem bevredigen’. Heb dan elkaar maar hartelijk lief, al is er nog zoveel gepasseerd. En ondervind het, dat er met de God van Jakob toekomst is, tot in het land van de rust. Eeuwig.

Amen.

� De afbeelding is een schilderwerk van Rafaël (1483-1520) en is een voorstelling van Jakob die aan het hoofd van zijn uitgebreide gezin naar Kanaän vertrekt.


� M. Henri schrijft: ‘Ezau is vergezeld van een wacht van vier honderd man, en heeft een groot aanzien. Jakob wordt gevolgd door een lastige stoet van vrouwen en kinderen, voor wie hij heeft te zorgen, en is teder bezorgd voor hun veiligheid, toch heeft Jakob het geboorterecht en zal de heerschappij hebben, en hij is in ieder opzicht de groter en voornamer man. … Jakob, aan het hoofd van zijn gezin, geeft een beter voorbeeld dan Ezau, aan het hoofd van zijn regiment.’


� De afbeelding is een schilderwerk van Rubens (1577-1640): Ezau (links) verzoent zich met zijn broer Jakob.


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling verwijzen naar Gen.27:39v waar de ‘tweede’ zegen van Izak voor Ezau verwoord is: ‘Zie de vettigheden der aarde zullen uw woningen zijn…’.


� ‘Fijntjes overtroeft Jakob het ‘veel’ van vs.9 met zijn ‘alles’. Aldus Dr. A.van Selms, Genesis deel II (De prediking van het Oude Testament); Nijkerk 1967; blz.148. ‘Dat Jakob (in Gen.33) nog steeds de oude bedrieger is’ (aldus van Selms) lijkt mij overdreven om niet te zeggen, onjuist.


� J.Calvijn, Genesis (uit het latijn vertaald naar de uitgave van Baum, Cunitz en Reuss door S. O. Los); tweede deel; Middelburg 1900; blz.221.





� Seïr = Edom.


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Deze plaats was gelegen over de Jordaan, in den stam van Gad, niet ver van Pnuel; zie Joz. 13:27; Richt. 8:5,14,15. Er wordt van een ander Sukkoth gesproken, Exod.12:37 (in Egypte).’ Ook wordt in Ex.12:37; 13:20 en Nu.33:5 van een plaats Sukkoth (na Rameses; in Egypte) gesproken; de profane naam voor de religieuze naam Pithom. In Gen.33:17 gaat het om Sukkoth in het latere erfdeel van Gad in de Jordaanvallei, nabij Zarathan (Joz.13:27; Richt.8:5, 16); 1 Kon.7:46; Ps.60:8 (in het vers van deze psalm juicht Israël over de aan Zijn volk door God gegeven landstreken ten westen (Sichem) en ten oosten (Sukkoth) van de Jordaan. ‘God heeft heel Kanaän aan Israël toegezegd, Sichem aan deze, Sukkoth aan gene zijde der Jordaan’ (zo Dr. F. W. Grosheide, De Psalmen; eerste deel Psalm 1-70; Kampen 1952); blz.156. Het kaartje toont ons Sukkoth en Sichem; de pijl van beneden geeft de tocht van Ezau vanuit Edom (Seïr) aan.


� Vgl. Joz.24:32 en Job 42:11: een geldstuk ter waarde van 10 sikkels  zilver


� Calvijn schrijft: Dat Ezau boven alle verwachting, welwillend en vriendelijk zijn broeder tegemoet snelt, is door Gods bijzondere genade gekomen. De Heere heeft op deze wijze getoond, dat Hij de harten der mensen in Zijn hand heeft, en hun hardheid naar zijn welgevallen verzacht, en hun woestheid beteugelt. Kortom Hij temt hen evenals men wilde dieren pleegt te temmen. Vervolgens toont Hij, dat Hij de gebeden van zijn knecht Jakob heeft verhoord. En daarom als ooit de bedreigingen der vijanden ons verschrikken, moeten wij tot dit heilige anker leren vluchten….Wanneer het nodig is, verzoent Hij vijanden op dezelfde wijze met ons, als wij zien,dat Ezau is verzoend met zijn broeder Jakob…Ook kan het gebeurd zijn, dat een tijdelijke opwelling van menslievendheid de overhand heeft gekregen over de inwendig verborgene woede.’ Johannes Calvijn, a.w., blz.217.
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