Preek over Genesis 49:18 

Orde van dienst

  1.   Votum

  2.   Groet

  3.   Psalm: 84:1,2

  4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

  5.   Psalm: 32:1

/ 135:2

6. Schriftlezing: Genesis 49: 1- 28

7. Gebed

Tekst Gen. 49:18: Op Uw zaligheid wacht ik, o Heere. Gen.49:18.

Verdeling van de preek:

1.Jakobs God
2.Jakobs zaligheid (Jesjoeah)
3.Jakobs verwachting

  8.   Inzameling der gaven

  9.   Psalm:  73: 12, 14

10.   Prediking

11.   Psalm:  130:3

12.   Dankgebed

13.   Psalm: 42:1

14.   Zegenbede.

*

*

*


Wij staan vanmorgen, gemeente, bij een sterfbed. Misschien is u dat meer overkomen. Wellicht hebt u het sterven van uw lieve moeder of van uw grootvader meegemaakt. U zult het niet licht vergeten. Maar het sterfbed van de aartsvader Jakob waarvan ons teksthoofdstuk ons vertelt, is wel een zeer bijzonder sterfbed.
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Jakob heeft zijn zonen bij zich ge-roepen. Zijn gelaat is doodsbleek.

Aan alles is het te zien, dat zijn leven weldra gaat eindigen. 130 jaren heeft hij geleefd. En in al die jaren heeft de Heere voor Hem gezorgd.

1.Jakobs God
Hij heeft een rijke kinderzegen ontvangen. Maar ook veel verdriet om hen meegemaakt. Het leed is hem niet bespaard gebleven. Wie denkt niet aan het heengaan van zijn geliefde Rachel, vlakbij Bethlehem. En wie herinnert zich ook niet al zijn angst om het gemis van Jozef, die door zijn broers was verkocht.

En toch…hoe wonderlijk heeft de God van Jakob steeds voor hem gezorgd. Op zijn hoge leeftijd heeft hij het mogen meemaken, dat zijn dood gewaande Jozef de onderkoning van Egypte werd en ervoor mocht zorgen, dat het gezin van Jakob in leven bleef. Al zijn kinderen en kleinkinderen hadden in Gosen (in Egypte) een goede opvang en verblijfplaats gevonden.

Maar nu is dan het moment gekomen, dat Jakob van al de zijnen afscheid moet gaan nemen. Snel nadert het moment van sterven. Een voor een roept hij zijn jongens bij zich. Voor ieder van hen heeft hij een woord. Een woord van zegen, van vermaan ook, soms zelfs van vloek. Hij is meer profeet dan vader.

En dan opeens, zomaar zonder enig verband met wat voorafgaat of met wat erop volgt ogenschijnlijk, verzucht Jakob: ‘op Uw zaligheid wacht ik, Heere’. Het lijkt wel, alsof hij even niet verder kan, nu hij zojuist gesproken heeft van de ellende en tegenspoed die hij over zijn nageslacht ziet gaan. 

Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: 

Ziende de vele moeiten, de vele gevaren, de talrijke aanvallen, en ook de talrijke slagen, die zijn zaad gedurig met de ondergang zouden bedreigen, kan het dus niet anders of hij treurt daarover, en raakt naar de mens ook in verwarring. Maar om zich met zegevierende standvastigheid des gemoeds tegen alle soorten van beproevingen te stellen, wendt hij zich tot de Heere, Die beloofd had, dat Hij de Beschermer zou zijn van dat volk’.

Zo ook de Kanttekeningen van de Statenvertaling:

‘Jakob wendt zich tot God, om hem de welstand zijner nakomelingen aan te bevelen, door Gods Geest voorziende de zwarigheden, die hun in het algemeen zouden overkomen, en in het bijzonder den stam van Dan, zowel ten aanzien van zijn erfdeel, Joz. 19:47; Richt. 1:34, als van de zuivere religie of godsdienst, die zij zeer haast door afgoderij verloren hebben; Richt. 18:17.’ 

Is onze tekst wellicht een soort adempauze van een stervend kind van God, een frisse dronk uit Gods heilsfontein vlak voordat hij inslaapt? 

Laat ik eerst maar zeggen, dat ik dankbaar ben, dat ook dit woord van vader Jakob voor ons bewaard is gebleven. Wat ons in Gods Woord is beschreven over Jakobs leven, laat er geen twijfel over bestaan, dat hij voor eeuwig Gods kind was. Maar het persoonlijk woord van de stervende Jakob, het woord van onze tekst, maakt het ons des te duidelijker, dat hij geleefd heeft uit het geloof van zijn vaderen Abraham en Izak. En dat geeft ook ons moed. Calvijn schrijft daarom volkomen terecht: 

Ook al zijn er nog grotere stormen te wachten, toch mag men te midden van duizend doden hopen op de grond van de verlossing, die de Heere beloofd heeft….Jakob verwachtte niet voor zich alleen, maar voor al zijn nakomelingen de zaligheid...En daaruit volgt ook, dat hij bij de laatste ademtocht, en als het ware midden in de dood, zich heeft vastgeklemd aan het eeuwige leven. En waar hij nu, in duistere schaduwen gehuld, en steunende op een verlossing, die hem uit de verte was vertoond, zonder vrees de dood inging, wat staat ons dan te doen, die in het helderste daglicht wandelen?’ (a.w., blz.456).

Hoe heerlijk, als het sterfbed van een gelovige een preekstoel mag worden. Dat is niet altijd zo. Van een groot aantal gelovigen onder het oude verbond weten wij niet, wat hun laatste woorden zijn geweest, op hun sterfbed gesproken. We weten dat niet van Abraham, de vader van alle gelovigen, niet van David, niet van Salomo. God haalt Zijn kinderen soms in de stilte naar huis, soms midden in de nacht, soms overdag van het ene moment op het andere.

Onder ons wordt er bij een sterfgeval nog wel eens gevraagd: ‘Wat heeft de overledene nog gezegd?’ Iemands laatste woorden blijven ons graag bij. Maar we mogen wel oppassen, dat we daarvan het eeuwig behoud van die overledene niet laten afhangen. Er zijn ook gelovigen die godzalig leefden en veel getuigden van de zaligheid in hun leven, maar die op hun oude dag geen woord meer hebben uitgebracht, omdat ze dement werden of in coma raakten, zelfs ook wel in geestelijke duisternis verkeerden. Het is dus niet het belangrijkste wat iemand een paar uur voor zijn dood nog heeft gezegd. Belangrijker dan te weten hoe iemand is gestorven, is het, hoe hij heeft geleefd.

Niettemin is een soort aartsvaderlijk sterven, zoals van Jakob, voor nabestaanden een geweldige troost en zegen. Ik heb in mijn ambtelijk werk zulke sterfbedden gelukkig meegemaakt. Het sterven was dan wel een afscheid nemen van geliefden, maar het was ook God verheerlijkend. En in sommige gevallen kwamen er ook nabestaanden die altijd zonder God en zonder hoop in de wereld hadden geleefd, tot bekering.

Nu, in die paar woorden die Jakob op zijn sterfbed uitspreekt, is heel zijn geloof en al zijn hoop uitgesproken. De laatste vijand, de koning der verschrikking, de dood jaagt geen angst meer aan. Hij heeft iets waarnaar hij vurig verlangt. Zeker, hij is, zoals de Bijbel dat wel noemt, oud en der dagen zat. Maar het is met Jakob niet, zoals het wel gaat met mensen die in het laatst maar ophouden met vechten om dan tenslotte het hoofd maar in de schoot leggen en te berusten in het onvermijdelijke. We kunnen veeleer uit Jakobs sterven leren wat het is om in vrede heen te gaan. Dat is de ware kunst van sterven (‘ars moriëndi’).

2.Jakobs zaligheid (Jesjoeah)
Er zijn uitleggers die zeggen, dat Jakob in de woorden ‘op Uw zaligheid wacht 
 ik, Heere’ niet gedacht heeft aan een eeuwig zalig leven in de hemel, waarin hij bij het uitblazen van de laatste adem mocht binnengaan. Nu is het zeker waar, dat de vromen van het Oude Verbond nog niet zoveel zicht hadden op een leven na dit leven bij God, zoals de gelovigen van het Nieuwe Testament. 

Ik denk bij het laatste aan een woord van de apostel Paulus in 2 Korinthe 5:1: ‘Want wij weten, dat, zo ons aardse huis van deze tabernakel (tent) gebroken wordt, wij een gebouw van God hebben, een huis niet met handen gemaakt, maar eeuwig in de hemelen.’ De vromen van het Oude Verbond hebben, als zij stierven (tot hun vaderen verzameld werden), hun lot in de hoge handen van die God neergelegd, Die het in hun sterven zeker zo goed met hen zou maken, als Hij het gedaan had in hun leven. De nadruk viel voor hen vooral op het leven hier en nu.

Toch is hiermee niet alles gezegd. Als Jakob spreekt over Gods zaligheid waarop hij wacht, heeft hij ook niet slechts het oog op wat de Heere zijn kinderen in de toekomst aan uitreddingen zou bieden. God had hem (o.a. in Bethel) beloofd, dat Hij Zijn God en de God van zijn zaad zou zijn. Dat hield in, dat Jakob mocht weten, dat het land Kanaän aan zijn nageslacht gegeven zou worden, zij het eerst na vier eeuwen van slavernij in Egypte en na 40 jaren omzwerven in de woestijn. Gods uitredding voor Israël.

Maar Jakobs gedachten zullen nog verder zijn gegaan. Had hij in Pniël in zijn worsteling met de Engel van God immers niet Gods zegen afgesmeekt en ook verkregen? (‘Ik zal U niet laten gaan, tenzij dat Gij mij zegent’; Gen.32:26). En was die zegen ten diepste niet dezelfde zegen die de Heere aan Abraham had beloofd: ‘En in u zullen alle geslachten van het aardrijk gezegend worden’ (Gen. 12:3b)? De zegen van de Messias, de grote Redder van de eindtijd. U kunt Hem ook vinden in het woord van de stervende Jakob, wanneer hij spreekt over Gods ‘Jesjoeah’.

Daarop zijn Jakobs ogen gericht. Dat had hij – om zo te zeggen – nog tegoed. Daarvan sprak hij zojuist, toen hij zei: ‘De scepter zal van Juda niet wijken, noch de wetgever van tussen Zijn voeten, totdat Silo komt, en hem zullen de volken gehoorzaam zijn’ (Gen.49:10). Vol verwachting dus ziet Jakob uit naar die beloofde Zaligmaker Die op komst was, ook al wist hij niet, dat het nog eeuwen duren zou, alvorens Hij op aarde zou komen. De aartsvader heeft – om het te zeggen met woorden, ontleend aan Hebreeën 11:13 – ‘de beloften van verre gezien, en geloofd, en omhelsd’.  Jakobs wachten op de zaligheid was het wachten van het geloof in deze Redder van zondaren. Dat heil lag vast in de belofte. En daarin is hij niet beschaamd. Hoe verheugd immers zal hij niet zijn geweest, toen hij nadat hij ingeslapen was, zijn Redder in de hemel heeft ontmoet. 

Welnu, gemeente, als Jakob bij het weinige licht dat hij als oudtestamentische gelovige had, op zijn sterfbed al met zoveel genot mocht spreken over Gods ‘Jesjoeah’, hoeveel te meer reden hebben u en ik om ons te verheugen over Gods heil in Jezus Christus, in de volheid van de tijd verschenen.

In Hem ligt alles wat wij nodig hebben om welgetroost te leven en zalig te sterven. Hij is onder ons gekomen als een klein Kind, geboren in de armoede van ons zondaarsbestaan. Hij stierf aan het kruis om verzoening te doen voor onze zonden bij God. Hij is opgestaan uit de dood en heeft de prikkel daaruit weggenomen. Het dodenrijk heeft niet het laatste woord (1 Kor. 15:55). Waar u Hem moet zoeken? Hij is nu aan de Rechterhand van Zijn hemelse Vader. Daar bidt Hij al de Zijnen naar Zich toe.

En om die zegen en overwinning van Christus Jezus is er nu voor allen Die Zijn verschijning lief hebben gekregen: vergeving der zonden en het eeuwige leven. Heb Hem lief gemeente. Heb Hem lief om al Zijn gaven. Maar heb Hem vooral lief om Hemzelf. Jakob noemt Hem Gods zaligheid. Dat is: al het geluk dat er ligt in de Persoon van de Heiland. Het is: gemeenschap met die God aan Wie wij het bestaan te danken hebben en Die ons met Zijn eeuwige liefde verzadigen wil. Gods zaligheid, onverdiend en uit vrije gunst ons geschonken. Als u iets van Gods goedheid in Hem proeft, springt uw ziel op van vreugde.

Er is niets hogers en niets heerlijkers dat God weg heeft te geven dan deze Zaligmaker. Gods zaligheid, verwacht u die ook? Als u dat niet doet, blijft er niets meer voor u over dan rampzaligheid. Leef u eens in wat het betekent, voor eeuwig verloren te gaan. U denkt misschien, dat u Jezus Christus niet nodig hebt om gelukkig te kunnen leven. U hebt – denkt u – alles wat uw hart begeert. Genieten is een modewoord. Jongeren kunnen volop genieten van elkaar, van een wellustig leven. Maar wat is dat geluk, als jullie Jezus, de bron van hemelvreugde niet kennen, beste jonge vrienden? ‘Neem de wereld, geef mij Jezus; wereldvreugd’ gaat ras voorbij.’  Of wil je toch liever net als zo velen in de wereld om je heen, weldra hulploos sterven? Denk niet: carpe diëm (pluk de dag), want morgen sterven zij en dan is alles voorbij. Ja, dat had u misschien gedacht. Maar als er na het uur van sterven voor u nu eens een eeuwige ondergang zou zijn? Moet u vandaag dan nog niet zekerheid hebben over uw eeuwige bestemming?

Anderzijds: zit er maar niet over in, als je alles verspeelt wat de wereld aan geld en goed, aan goud en zilver, aan gezondheid en voorspoed te bieden heeft. Als je Gods zaligheid (Jezus Christus in Zijn verzoenend sterven) je deel mag noemen, geniet je een vrede die alle verstand te boven gaat. Hij wordt je in deze ogenblikken om niet aangeboden. Als je Hem omhelst, is Hij niet alleen Gods (geschonken) zaligheid, maar ook uw/ jouw zaligheid. Tot op je sterfdag mag je daar nu al een voorsmaak van hebben.

3.Jakobs verwachting

Jakob heeft er op zijn sterfbed naar uitgezien. Gods zaligheid was hem geschonken in de belofte. En zo is hij ‘in hope’ zalig geworden. Daarom zegt hij met stervende lippen: ‘Ik wacht erop’. Alle gelovigen van Oud en Nieuw Verbond hebben verlangd, gehoopt, verwacht en geloofd. En daarin zijn ze ons tot voorbeeld, gemeente. Heel het leven van Gods kind ook vandaag wordt gekenmerkt door het woord verwachten.
Ik kan op geen andere manier deel krijgen aan Gods zaligheid dan door die te verwachten. Ze wordt ons geschonken in de belofte. Ze wordt verkregen door die te verwachten. En ze mag worden verwacht door allen, voor wie alle hoop is vergaan, daar niemand meer zorgt voor hun ziel.

Verwachten is wat anders dan afwachten. Er zijn mensen die vinden dat zij alles hebben gedaan wat God van hen vraagt en dat ze het nu verder maar moeten afwachten. Ik heb vaak met mensen gesproken die zelfs op hun sterfbed nooit verder kwamen. Maar ik verzeker u, dat het er met Jakob op zijn sterfbed anders voorstond. Hij zei niet: ‘En nu zullen we er het beste maar van hopen’. Hij zei: ‘Ik wacht op Uw zaligheid, Heere.’

Zo handelt het geloof ook nu. Duizend feiten weerspreken Gods beloftewoord voor uw besef. Godloochenaars om u heen vallen er u om lastig. Zij zeggen: ‘Dood is dood’.  Maar het geloof, dat de Heere werkt door Zijn Geest in ons hart, rust helemaal in wat God heeft gezegd. God zegt wat Hij doet en Hij doet wat Hij zegt.

‘Op Uw zaligheid wacht ik, Heere.’ Wachten. Daar zit spanning in. Als ik op een bus wacht, die om tien over vijf moet komen en hij is er negen minuten over vijf nog niet, loop ik heen en weer, kijk steeds in de richting waar die bus vandaan moet komen. En dan, ja eindelijk, daar is hij.

Zo, ja zo verwacht Jakob in zijn stervensuur. In heel zijn leven had hij geleerd te wachten. Bij zijn oom Laban had hij zelfs twintig jaar gewacht op zijn beminde Rachel. En op Gods tijd verkreeg hij zijn wens. En ook nu mocht hij wachten, wetende, dat de Heere de wens geeft van allen die Hem vrezen. ‘Op Uw zaligheid, Heere, wacht ik.’ Zo vergaat het alle gelovigen. Hoe vaak hebben zij (ook u?)  gezegd in hun benauwdste dagen: ‘Ik hoop op Uw heil, o Heere’. Zoals een bruid wacht op haar bruidegom. ‘En de Geest en de bruid zeggen: Kom! En die het hoort, zegge: Kom! En die dorst heeft, kome; en die wil, neme het water des levens om niet (Openb. 22:17).

Wie zo de Heere verwacht, zal niet beschaamd worden. Want God heeft het zo graag, dat een nietig en schuldig mensenkind zoals u en ik alles wat tot hun eeuwig heil is, van Hem verwachten. ‘God is een Toevlucht en sterkte; Hij is krachtelijk bevonden een Hulp in benauwdheden’ (Ps. 46:2). Ik las die tekst ooit op een muur in een van de Dordtse ziekenhuizen. God is een Heelmeester voor zieken. Hij geneest ook gebrokenen van hart, en Hij verbindt ze in hun smarten (Ps. 147:3). Zou Hij dan geen raad weten, wanneer u zich in doodsnood tot Hem wendt en vraagt om genade?
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Jakob had zijn blinde vader en zijn broer Ezau bedrogen; bedrieger betekende zijn naam. Hij had het recht van zijn eerstgeboorte zich onrechtmatig toegeëigend. Alle rechten waren dus verspeeld. Niettemin heeft God hem de wens van zijn hart gegeven. Zo kon hij ook in zijn sterven Gods heil verwachten. Want ‘God geeft genade en eer; Hij zal het goede niet onthouden aan hen die in oprechtheid wandelen’ (vgl. Ps. 84:12b). En het laatste had Jakob door zijn worsteling aan de Jabbok wel geleerd. Hij ging kreupel door het leven. Maar God had hem oprecht gemaakt en zo maakte hij een onbedrieglijke gang.

Laten we daarom maar veel vragen, gemeente om een oprecht hart dat bang is om God te onteren door zichzelf te zoeken en Hem niet te behagen. Want als u op Gods zaligheid wilt wachten in het uur van sterven, moet u toch ook geleerd hebben om Hem te dienen tijdens uw leven. Dan mag uw levensleus niet zijn: God wat en de wereld wat.

De valse profeet Bileam sprak eens de vrome wens uit: ‘Mijn ziel sterve de dood van de oprechten en mijn uiterste zij gelijk het zijne!’ (Num. 23:10). 

Bileam wilde wel uit het leven heengaan als een oprecht kind van God. Maar intussen wilde hij toch ook graag zijn huis vol gesleept hebben met het goud en zilver van koning Balak, de koning van de Moabieten, die hem gehuurd had om Israël te vloeken. Wie als een godvrezende wil sterven, moet ernaar staan als een godvrezende te leven.

Verwacht de Heere, alle keren dat u in gebed bent. U behoeft niet te denken: God hoort toch niet.

Verwacht de Heere, als hij u beproeft en u veel verdrietige dingen toeschikt. ‘Want de Heere plaagt of bedroeft des mensenkinderen niet van harte’ (Klaagl. 3:33).

Verwacht van de Heere, dat Hij u kracht en moed geeft, als u bijna bezwijkt onder de zware last van uw dagelijkse arbeid. Want ‘die de Heere verwachten, zullen de kracht vernieuwen; zij zullen opvaren met vleugelen, gelijk de arenden…’ (Jes. 40:31a).

Verwacht de Heere als u de dood voor ogen hebt en zeg met de dichter van Psalm 23: ‘Al ging ik ook in een dal der schaduw des doods, ik zou geen kwaad vrezen, want Gij zijt met mij; Uw stok en Uw staf, die vertroosten mij’. (Ps. 23:4). De rabbijnen hebben gezegd, dat Mozes als met een kus van Gods mond uit het leven is heengegaan. Zo zou het ook van Jakob gezegd kunnen worden.

Hoe zacht zien wij Gods vromen

het sterven zonder schromen,

in vrede tegengaan!

Waar al de vreugd van ’t leven

de zondaar moet begeven, 

daar vangt de eeuw’ge vreugde aan.

(Rhijnvis Feith, 1753-1824)

Ooit las ik de volgende woorden: ‘Wij worden geboren om te sterven, wij sterven om te leven. Wij worden geboren om te arbeiden, wij sterven om te rusten. Wij worden geboren om te strijden, wij sterven om te zegepralen. En daar wij in de wereld komen als in een zee van ellende, daar varen wij in het graf, als in een haven van veiligheid.’

Ik eindig met het machtige woord van Jesaja 25:9: ‘En men zal te dien dage zeggen: Ziet, Deze is onze God; wij hebben Hem verwacht, en Hij zal ons zalig maken. Deze is de Heere, wij hebben Hem verwacht, wij zullen ons verheugen, en verblijden in Zijn zaligheid.’

Amen.

� De afbeelding is een tekening van Rembrandt n.a.v. Gen.49:33 (Als Jakob voleind had aan zijn zonen bevelen te geven, zo legde hij zijn voeten samen op het bed, en hij gaf de geest, en hij werd verzameld tot zijn volken). Rembrandtbijbel, Boekencentrum ’s Gravenhage; to. blz.356.





� Ook van vs.18 geldt wat ds. J. Overduin in zijn boek over de zegeningen van Jakob (Gen.49, hoewel hij vs.18 niet behandelt) schrijft onder de titel Profetische vergezichten; Kampen 1951.


� Johannes Calvijn, Genesis, uitlegging van..; uit het Latijn, naar de uitgave van Baum, Cunitz en Reuss in de Nederlandse taal overgezet, door S. O, Los; 2e deel. Middelburg 1900; blz.455.


� Dr. A. van Selms schrijft: ‘Overigens valt het (dit vers) uit de toon. Wie is hier ‘ik’ en welk heil wordt hier bedoeld? Er is geen verband met het voorgaande of de volgende spreuk…Anderen menen, dat de zinspeling op de strijd, die de stammen in het beloofde land te voeren zullen hebben, de aartsvader ertoe brengt zijn verwachting van Gods bijstand voor zijn nakomelingen uit te spreken…’ Zo Dr. A. van Selms, Genesis, deel II (De prediking van het Oude Testament); Nijkerk 1967; blz.278. Ik meen, dat de ‘ik’ van ons vers uiteraard op Jakob betrekking heeft en het heil op het Messiaanse heil dat de aartsvader verwacht.


� Het Hebr.werkwoord is ‘kwh’ = wachten, hopen, verbeiden; het Duitse ‘harren’. Vgl. o.a. Jes.8:17 ; 25:9 ; 33:2 ; 60:9.


� Dr. G. Ch.Aalders schrijft: ‘Het woord “heil”, dat hier gebezigd wordt, is zeer algemeen; het doelt zeker niet uitsluitend op geestelijk heil, maar wordt van allerlei verlossingen gebruikt, b.v. van Israëls verlossing van de hen achtervolgende Egyptenaren, Ex.14:13….Wij moeten haar (Jakobs zielszucht) verstaan van de verwachtingen die Jakob van Gods hulp in de toekomstige zwarigheden van Dan koestert. Evenwel niet in deze engere zin, dat het hier uitsluitend  om de verlossing van Dan zou gaan. Het “op Uw heil hoop ik” van Jakob moet wijdere strekking hebben: door heel zijn leven heen is zijn hoop voortdurend op de Heere geweest, op Hem is nu nog zijn hoop gevestigd, en ook voor de toekomst, voor de toekomst van zijn zonen, voor de toekomst speciaal van Dan..’ Zo Dr. G. Ch. Aalders in Genesis, derde deel (hoofdstuk 31:1-50:26); 2e druk (Korte verklaring der heilige Schrift). Kampen 1949; blz. 213. De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Het Hebreeuwse woord (jesjoeah) betekent, òf tijdelijke verlossing en behoud, Richt. 15:18, en 2 Sam. 10:11; of eeuwige,  Jes. 45:17; Luk. 19:9, of beiden tezamen, gelijk Ps. 37:39, en hier, Gen. 49:18. Anders, tot [of, om] uw heil, [of, behoudenis], wacht ik den Heere.’ 


� M.Henri schrijft: ‘De zaligheid, waarop hij wachtte, was Christus, het beloofde Zaad, van wie hij in vers 10 {Gen 49:10} had gesproken; nu hij heenging om tot zijn volken te worden verzameld verlangde hij naar Hem, tot wie de volken verzameld zullen worden. De zaligheid, waarop hij wachtte was de hemel, het betere land, dat hij duidelijk getoond had te zoeken, en ook bleef zoeken nu hij in Egypte was’











� De afbeelding is een schilderwerk van Gustave Doré (1855). In de worsteling met God (de Engel) in Pniël had Jakob voor altijd zicht gekregen op Gods genade en de zegen die daarin gelegen was voor heel het leven van de aartsvader.
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