
Preek over Genesis 9, 13 (biddag)PRIVATE 


Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 147:4, 10


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel. (HC., Zondag 10)


  4. Psalm: 104:14  / 149:1


  5. Schriftlezing: Genesis 9, 1-17


  6. Gebed

7. Tekst: Gen.9:13: 

Mijn boog heb Ik gegeven in de wolken; die zal zijn tot een teken van het verbond tussen Mij en tussen de aarde.


Thema: De regenboog
Verdeling van de preek:

· Een getuige van Gods blijvende trouw

· Een teken van Zijn reddende genade

· Een oproep tot een God gewijd leven

  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 67:2, 3


10. Prediking


11. Psalm:  85: 2, 3 en 4


12. Dankgebed


13. Psalm: 33:10


1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

Dat moet wat geweest zijn, gemeente, voor Noach en zijn gezin, toen de deur van de ark openging en de bewoners van de ark een nieuw leven op aarde konden beginnen. Denk het u in. Dag en nacht was de regen uit de hemel neergestroomd en had alle leven op aarde weggevaagd. Maandenlang had het schip van de ark als een klein notendopje gedobberd op de woeste baren van de zondvloed. Had had geen roer waardoor Noach het kon besturen. En toch was de ark niet stuurloos geweest. Want de hand van de Almachtige had het bestuurd.

En eindelijk, toen de wateren waren gedaald, was de ark aan de grond gekomen, ergens hoog in de bergen wellicht. De aarde was weer zichtbaar geworden.
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En dan op een dag gaat de deur open. Een handvol mensen – acht in getal – treedt naar buiten; ook een lange stoet van dieren, twee aan twee, mannetje en wijfje.

Nauwelijks aan de dood ontkomen.  Ze zoeken allen hun weg in de woestenij die de zondvloed had nagelaten. Wat een chaos! Woest en ledig lijkt de aarde, net zoals eertijds, toen God hemel en aarde geschapen had.

Noach en zijn vrouw en Sem, Cham en Jafeth, hun zonen met hun vrouwen, acht in getal zijn Gods inzet van een nieuwe mensheid in een nieuwe wereld. Zij mogen de aarde weer bewoonbaar en leefbaar gaan maken.

Kijk, daar een altaar van ruwe stenen, waarop Noach rein vee en rein gevogelte als een Gode welgevallig brandoffer offert. Al Gods baren en Gods golven zijn over hem en zijn huisgezin gegaan. Maar de Heere had uitkomst gegeven. En voor het eerst klinkt dan weer Gods lof op aarde uit de monden van hen die aan de dood waren ontkomen.

Kijk, daar in de verte donkere onweerswolken. De Heere spreekt in een onweer. Een nagalm van het Godsgericht dat over de aarde is gegaan. Geloof maar, dat Noach, elke keer als er een onweersbui aan de hemel was, steeds terug heeft gedacht aan die eindeloze zondvloed die de aarde had bedekt. Ik denk, dat hij en de zijnen hun hart hebben vastgehouden bij elke regenbui en dat ze in stilte hebben gebeden: ‘Heere, het begint toch zeker nu niet weer opnieuw?’

En dan komt de Heere naar Noach toe en bemoedigt hem. Hij, 

Die wolken, lucht en winden

wijst spoor en loop en baan, 

zal ook wel wegen vinden,

waarlangs uw voet kan gaan.

 (Paul Gerhardt, 1607-1676)

God zegt bij Zichzelf: ‘Ik zal voortaan de aardbodem niet meer vervloeken om der wille van de mensen, omdat het gedichtsel van ’s mensen hart boos is van zijn jeugd aan en Ik zal voortaan niet meer al het levende slaan, zoals Ik gedaan heb. Voortaan al de dagen van de aarde zullen zaaiing en oogst, en koude en hitte, en zomer en winter, en dag en nacht, niet ophouden’ (Gen.8:21v).

· Een getuige van Gods blijvende trouw

En dan gaat de Heere een (natuur)verbond met Noach sluiten. Hij zegt: ‘Noach, nooit meer zo’n zondvloed. Dat spreek Ik met u af. Daar kunt u van op aan. U, Uw nakomelingen en alles wat levend is, tot en met de dieren…’ ‘En Ik richt Mijn verbond op met u, dat niet meer alle vlees door de wateren van de vloed zal worden uitgeroeid, en dat er geen vloed meer zal zijn, om de aarde te verderven’ (Gen.9:11).
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‘Ja maar, Heere’, zal Noach bij zichzelf gedacht hebben, ‘als ik naar die donkere wolken kijk daarginds, dan durf ik haast niet verder te leven buiten de veilige ark.’ ‘Noach’, zegt God, ‘kijk nu eens goed. Zie je niets daarginds in die donkere wolken?’ Ja, Noach ziet het: een prachtige regenboog met zeven verschillende kleuren die in elkaar overvloeien:

 rood, oranje, geel, groen, blauw, indigo (donkerblauw), violet. De regendruppels weerkaatsen het blinkend zonlicht, achter Noachs rug. De regenboog: samenspel van water en licht, symbolen van oordeel en genade, die is voortaan voor Noach en zijn nageslacht het teken van Gods verbond. ‘Als u bij een aanstormend onweer denkt, dat de wereld vergaat, Noach, kijk dan naar die boog in de wolken.  Ook Ik zal ernaar kijken en aan Mijn verbond gedenken. Voortaan zal er regen genoeg zijn om de aarde vruchtbaar te maken van boven. En na regen komt er ook weer zonneschijn om het voedsel op de velden te doen rijpen. Noach, Ik sta ervoor in.’

De regenboog: een getuige van Gods blijvende trouw. Telkens als wij mensen die boog in de wolken zien, worden we herinnerd aan Gods belofte, dat Hij voortaan de aarde niet meer door water zal doen vergaan.

Iemand van u zou kunnen vragen, of die regenboog er niet ook vóór de zondvloed al is geweest. Men heeft wel verondersteld, dat er in de dagen vóór de zondvloed geen wolken zijn geweest en dat de aarde zijn natuurlijke bevloeiing kreeg vanuit de rivieren en beken en ook wellicht door de dauw van de nacht. Er zou dan dus geen regen zijn gevallen en dus zou het verschijnsel van de regenboog hebben ontbroken.

Dit lijkt me echter ver gezocht. Klimatologisch zou er dan door de zondvloed heel veel zijn veranderd op de aarde. Maar waarom zou de regenboog er eerst na de zondvloed zijn gekomen? Ze kan er ook best altijd al zijn geweest. God heeft dan aan die boog bij Noach een bijzondere bestemming gegeven. J. Calvijn schrijft:’ …Enkele grote godgeleerden zijn ertoe gekomen te ontkennen, dat de regenboog ook vóór de zondvloed geweest is, hetgeen verkeerd is. Want Mozes’ woorden luiden niet, dat een boog gemaakt is, die te voren niet was, maar dat hij tot een teken is gesteld, dat de mensen tot bewijs strekte van de Goddelijke genade.’ 

De Heere spreekt over ‘Mijn boog’.
 De regenboog is dus niet domweg een (mooi) natuurverschijnsel. De Heere verklaart die boog tot een teken van Zijn verbond. Ze is het garantiebewijs, dat de Heere voortaan voor Zijn schepping goede zorg zal dragen. Ze is een getuige van Gods trouw. 

Laat het u niet ontgaan, dat vers 15 van Genesis 9 ons uitdrukkelijk zegt, dat de Heere Zelf bij het zien van de regenboog aan Zijn verbond gedenkt. En vers 16:…zo zal Ik hem (die boog) aanzien, om te gedenken aan het eeuwig verbond tussen God en tussen alle levende ziel, van alle vlees dat op de aarde is’. 

Vandaag biddag voor gewas en arbeid. Het is niet vanzelfsprekend, dat we in het komend arbeidsseizoen eten en drinken hebben, dat we gezond zijn en ons werk kunnen doen. Dat alles is een wonder. Het is een uitvloeisel van Gods natuurverbond, met Noach opgericht. Niet zonder zorg denken wij aan de toekomst. Hoe zal het in de komende tijd gaan met het gewas op het veld? Met een bezwaard hart vaak zaait de boer het zaad in de akker. Wat komt ervan terecht? Zal het op de juiste tijd regen en zon krijgen? De oogst kan verregenen. De mais en tarwe kan door een langdurige hittegolf, zoals in 2006, wegkwijnen (hoewel alles toch ook weer, althans in ons land opfleurde, toen het in de augustusmaand van dat jaar begon te regenen).

Niet zonder zorg denken we aan de toekomst. Er gaat geen dag voorbij, of er wordt in de media aandacht besteed aan het milieu. Opwarming van de aarde. Smeltende ijskappen in de Noordpool. Stijgende zeespiegel. Overstromingen, cyclonen, orkanen die over de aarde razen. Er zijn miljoenen uitgetrokken om maatregelen te nemen; om de dijken de versterken; om eindeloze files op de autowegen te verminderen, om de uitstoot van CO2 die de ozonlaag om de aarde dreigt te vernietigen, te matigen.

Niet zonder zorg gaan we de toekomst in. Wordt de pluimveehouderij weer bedreigd door een vogelvirus, dat onverhoeds de kop opsteekt? Of zal ons veebedrijf dan nu aan de beurt zijn om opgedoekt te worden, omdat het niet meer rendabel is? Dat is in de afgelopen jaren immers met zoveel bedrijven het geval geweest?

Wie garandeert ons, dat de economie in het komend jaar weer wat meer aantrekt, zoals in het jaar dat achter ons ligt? Wie geeft ons enige zekerheid, dat we niet werkeloos worden omdat het met het bedrijf waar wij werken, niet goed gaat?

Biddag. En dat in een wereld die aan alle kanten bedreigd wordt door terreur, door oorlogsgeweld, door aids…

Biddag. Ook voor u die als weduwe door het leven gaat. Ook voor u die al geruime tijd met de gevreesde kwaal rondloopt, zonder dat er beterschap komt.

Zoals donkere wolken voor Noach na de zondvloed een herinnering waren aan de oordelen van God die over de aarde waren gegaan, zo mogen al die dingen die we zojuist de revue lieten passeren, voor ons wel een reden zijn om ons te verootmoedigen. ‘O, God, ga niet met ons in het gericht.’ Ook van de mensheid die thans op aarde leeft, geldt, dat het gedichtsel van ’s mensen hart boos is van zijn jeugd aan (Gen. 8:21m). Wij dragen allemaal de kiemen van Gods oordeel in ons om. Hebt u er zich ooit zorg om gemaakt?

Maar kom, het wordt tijd, dat we eens omhoog zien. Zullen we nog eens goed kijken naar het teken van Gods verbond? Ik vraag uw aandacht voor de regenboog, de getuige van Gods trouw. U en ik, wij leven onder de boog van Gods algemene goedheid. Er zijn algemene beloften van God, die gelden voor heel het mensdom op de aarde. ‘Voortaan al de dagen der aarde zullen zaaiing en oogst, en koude en hitte, en zomer en winter, en dag en nacht, niet ophouden’ (Gen.8:22). Kijk naar omhoog, kijk naar de regenboog. Die is als de hand van de almachtige God, die beschermend over ons is opgeheven.

U wordt vriendelijk en hartelijk uitgenodigd, gemeente, om al de zorgen die we zojuist hebben uitgesproken, in de hand van deze God te leggen. U behoeft er niet moedeloos onder te worden. U behoeft er niet overspannen door te geraken. Achter uw rug staat de gouden zon van Gods bemoeienis met heel de mensheid. Die wordt weerkaatst in de regendruppels van al die donkerten voor u uit. En rondom de donkerste wolk is er toch ook steeds een gouden rand?!

De regenboog is een getuige van Gods blijvende trouw. O, kijk toch eens en steeds weer naar die regenboog. M.Henri schrijft heel treffend: ‘Als wij het meest reden hebben te vrezen, dat de regen de overhand zal hebben, toont God dit zegel van de belofte, dat hij (die regen) de overhand niet zal hebben. Aldus voorkomt God onze vrees door bemoedigingen, die zowel gepast als tijdig zijn.’

‘Mijn boog’, zegt God. Als de zorgen u boven het hoofd groeien, als u met angst in uw hart naar de toekomst kijkt. Uw falende gezondheid, uw eenzaamheid, het milieu en zoveel meer. Als u vreest, dat het met de aarde naar de ondergang gaat. Want al vergaat de aarde dan nooit meer door water, ze zal wel eenmaal door het vuur vergaan.

Vergeet nooit, dat de oordelen van God verdiend zijn. Maar let ook op het madeliefje in het weiland, op de gouden korenkorrels in de aar, op het brood dat u voor uw kinderen klaarmaakt, op het vee op duizend bergen……Al die zorgen zijn er goed voor om mij te doen letten op de vele uitreddingen die de Heere mij reeds heeft gegeven en waardoor hij mij even zovele bewijzen heeft gegeven van Zijn liefde voor mij.

Als God mij ogen geeft, bespeur ik alom de trouwe zorg van de Schepper. Zoveel goedheid van de hemel in de krokusjes die weer gaan bloeien, in de zon die in al zijn luister elke morgen over ons opgaat. Zoveel trouw van God ondanks het verdriet van werkeloosheid, van eenzaamheid, van rampen en natuurgeweld, van milieubederf en zoveel meer. Gelooft u niet, dat Noach het een groot wonder vond, dat gij al die dieren die hij in de ark had zien komen, er ook weer uit zag gaan, toen de deur openging. De koe en de berin en al die andere dieren waren het beste bewijs, dat de Schepper met het schepsel geen afgedane zaak had gemaakt.

· Een teken van Zijn reddende genade

Maar nu is er, gemeente, nog iets, dat ik u niet onthouden mag, wanneer we letten op de regenboog. Die boog is namelijk voor Noach en de zijnen ook teken van Gods reddende genade geweest. Want zal dat voor hen niet iets wonderlijks zijn geweest, dat zij als enigen aan het oordeel van God waren ontkomen. Zij hadden het er toch niet beter afgebracht dan alle andere mensen?! Zij droegen toch geen hart in zich om, waarvan het ‘gedichtsel’ niet boos was? God had onderscheid gemaakt, terwijl er geen onderscheid was. Was dat geen verkiezende genade?

Noach mocht in de regenboog nog iets meer zien dan enkel het bewijsstuk van Gods algemene goedheid. Hij mocht er in de vreze des Heeren een toonbeeld in zien van Gods reddende genade. God had hen laten zien, dat Hij een God was, die geen lust had in hun dood. ‘Hij had naar Zijn streng oordeel de ongelovige en onboetvaardige wereld met de zondvloed gestraft en de gelovige Noach, zijn acht zielen, uit Zijn grote barmhartigheid behouden en bewaard’ (doopformulier kinderdoop).

De regenboog was er voor Noach een bewijs van, dat de Heere hem en de zijnen niet had afgeschreven. Ze was als het ware een poort naar de hemel. ‘Kom maar naar Mij toe, Noach met al de zonden en wonden van uw leven, met al de benauwdheden van uw hart.’

John Bunyan schrijft in zijn Uitlegging van de eerste tien hoofdstukken van Genesis en een gedeelte van het elfde: ‘Het verbond is dus Jezus Christus de Zaligmaker, van wie de boog in de wolken een teken was. Zo is dan de som van de tekst deze, dat God, om des Heeren Jezus Christus wil, al de dagen der aarde niet weer een algemeen oordeel over het schepsel zal brengen, zoals Hij in de dagen van Noach en van de oude wereld deed; want Christus heeft door de waarde van Zijn bloed en Zijn gerechtigheid, de rechtvaardigheid der wet wegens de zonde bevredigd. Zo staat dan het ganse heelal niet op eigen bodem, maar door het woord en de macht van Christus (Heb 1:2,3)…’. Uit: Levensgeschiedenis en werken van John Bunyan, uit het Engels vertaald door E. Ubels; deel IV. Doesborgh 1885; blz. 88.

En zo, gemeente, is Noachs regenboog voor ons een heenwijzing naar dat andere teken, dat God in de volheid van de tijd heeft gegeven in het kruis van Golgotha. Ja, want de Heere doet meer dan alleen zorgen voor een leefbaar bestaan op de aarde, voor koren en most, voor gezondheid en welvaart. De regenboog is er het blijvend bewijs van, dat de Heere een God is van overvloeiende genade voor de grootste der zondaren. 

Wij, u en ik hebben immers meer nodig dan eten en drinken, dan gezondheid en welvaart. Wij moeten verzoend worden met God. Wij kunnen toch niet welgetroost leven en sterven, als wij verstoken blijven van de gunst van God? Wij zijn allemaal deelgenoten van Gods natuurverbond met Noach en de zijnen. Maar zijn we ook levend gemaakte kinderen van Gods genadeverbond in Christus Jezus?

Al zouden we bezitters worden van de halve wereld – wat ik u niet behoef te gunnen -, we blijven zwervelingen op aarde. Ooit las ik op een huis de spreuk ‘repos d’ailleurs’ – de rust is elders. Die moet u zoeken in een Vaderhuis in de hemel. En hoe zwaar zullen wij het te verduren krijgen, als wij van dag tot dag zijn overladen met Gods gunstbewijzen en nooit verlegen zijn geworden om God Zelf?!

Misschien zit u hier vanavond als iemand die geld en goed ervoor over zou hebben, als u maar kon zeggen: ‘De Heere is mijn deel’. Onrustig is uw hart, totdat het rust vindt in God.

Welnu, laten dan alle stoffelijke bewijzen van Gods goedheid u in de komende tijd maar meenemen naar de bron van alle weldaden, naar het hart van Gods goedertierenheid. Ga door de poort van de regenboog naar het gezegend kruis van onze Heere Jezus Christus. Nooit is het donkerder op aarde geweest, als toen Jezus riep aan Zijn vloekhout: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’ (Matth.27:46). In die drie-urige duisternis striemden Gods gerichten neer op de Zoon des mensen. Daar gingen al Gods baren en golven over Noachs grote Zoon heen. Jezus Christus, Hij heeft meer met het oordeel van God te stellen gehad dan Noach in de ark en dan u en ik, wanneer wij ons er ons van bewust worden, hoezeer wij God bedroefd hebben door onze zonden.

Voor Hem was er niet meer het vriendelijk licht van Gods gunstrijk aangezicht. Maar juist en daarom is nu het kruis het teken van Gods genade bij uitnemendheid, meer nog dan de regenboog. U mag er vrijmoedigheid aan ontlenen om te geloven, dat God raad weet, als u ten einde raad bent. Eén blik op dat kruis is genoeg, gemeente om u, zo mistroostig en ellendig als u zich op dit moment gevoelt, te verkwikken met de eeuwige gunst van de Vader. Want heeft de Heere Jezus die niet voor u verkregen, juist doordat Hij in uw plaats de toorn van God tegen de zonde van het gehele menselijke geslacht droeg?!

Zeg eens eerlijk: Hebt u het u wel eens afgevraagd, hoe u rechtvaardig kunt verschijnen voor God? Is dat uw grootste zorg geworden? En ziet u, vooral wat dit betreft, de toekomst voor u donker in?

Welnu, hoor dan van mij, dat de Heere al die dieren in de ark van Noach uit zijn grote barmhartigheid behouden heeft en bewaard en zou Hij u dan verloren willen laten gaan? En als Noach al stond te trillen van blijdschap, toen God hem verzekerde door het teken van de regenboog, dat Hij voor hem zou zorgen, hoe veel te meer mag uw hart van vreugde opspringen, als Christus Jezus en Zijn gerechtigheid u worden geopenbaard. Treed toe, mannen en vrouwen, jongeren/ kinderen, treed toe door de poort van de hemel – de regenboog – treed toe tot het gezegend kruishout van Golgotha. Zie op Hem, door Wiens verdienste de Vader u wil aannemen tot Zijn kind. Als u dat ziet, smelten alle zonden weg als sneeuw voor de zon.

Noach heeft nog 350 jaren na de zondvloed geleefd; hij is in totaal 950 jaren oud geworden (Gen.9:28v).
 ‘Hoe bestaat het’, zegt u. Wat heeft Noach in die 600 jaren vóór de zondvloed al niet moeten meemaken? Niemand geloofde het, dat het schip dat hij aan het bouwen was, nog eens zou gaan drijven op een eindeloze watervloed. Maar ook na de zondvloed heeft Noach moeten ondervinden, dat het leven vol moeite en verdriet was. Het leven van de mensheid die uit Noach voortkwam, werd steeds meer vervuld van hoogmoed en verzet tegen de Schepper. Denk maar aan wat Genesis 11 ons vertelt van de torenbouw van Babel. Het werd er dus allemaal niet zoveel beter op. Bovendien heeft Noach in heel zijn lange leven zeker tientallen mensen zien sterven. Ook van hem zelf zou eens gezegd worden: ‘En hij stierf.’

Maar diep in zijn hart kende Noach het geheim van de liefde van God. En daar heeft hij nog 350 jaren van kunnen getuigen (Gen.9:28). De regenboog heeft hem in dit alles stellig geholpen. Hoe vaak zal hij daarop gewezen hebben, als hij zijn kinderen en kleinkinderen vertelde van zijn God! En zouden wij dan voor ons nageslacht het wondere geheim van het teken van het kruis verbergen?

· Een oproep tot een God gewijd leven

En dan heb ik nu nog een ding een ding aan u te zeggen. Onze derde gedachte: een oproep tot een God gewijd leven. Want ook in het verbond dat God met Noach sloot, waren er niet alleen rijke beloften, maar ook dure plichten. Laat ik het maar zeggen, zoals het doopsformulier het zegt: ‘Dat wij ook weder van God… vermaand en verplicht worden tot een nieuwe gehoorzaamheid, namelijk dat wij de enige God, Vader, Zoon en Heilige Geest aanhangen, betrouwen en liefhebben van ganser harte, van ganser ziele, van ganse gemoede en met alle krachten, de wereld verlaten, onze oude natuur doden en in een nieuw godzalig leven wandelen’.

Elke keer, als het weer eens geonweerd had en de stem des Heeren had geklonken, konden de mensen aan de regenboog zien, aan wie zij het bestaan te danken hadden en hoe zeer zij verplicht waren om die God te dienen.

Noach mocht geloven, dat hij zich geen zorg meer behoefde te maken om het voortbestaan van het leven op aarde. En dat hield voor hem ook in, dat hij zijn ‘cultuurtaak’ (het bebouwen van de aarde) ter hand kon vatten. Hij kon rustig aan de slag gaan, de aarde bebouwen en voor zijn gezin en familie zorgen. Hij hoefde niet te denken: ‘Ik doe het toch allemaal voor niets’. De regenboog was voor hem een appèl tot een God gewijd leven. Noach mocht bouwen aan een nieuwe wereld.

Nu, dat betekende, dat hij eerst heel wat chaos had op te ruimen. Als er bijvoorbeeld in Amerika (New Orleans) een enorme storm en watervloed is geweest, moet u eens zien, welk een woestenij er van het leven is overgebleven. Dan is er daarna heel wat werk aan de winkel.

Maar Noach ging met zijn zonen aan de slag en mocht van de aarde iets moois maken. Het regende op zijn tijd en de zon scheen op zijn tijd. En de regenboog was er op zijn tijd. Zo mogen ook wij een nieuw arbeidsseizoen ingaan. Wij worden geroepen om de aarde te bebouwen. Ieder op de plaats en in de taak die de Heere hem en haar geeft. ‘Gij in uw klein hoekje en ik in ’t mijn.’ Want de aarde is door God geschapen om een schouwtoneel van Zijn deugden te zijn (‘theatrum Deï’). Hoe rijk om de Heere in alles op het oog te hebben en Hem te verheerlijken! Want dat is ons levenselement.

Zo mogen wij met elkaar bezig zijn, koninklijk, profetisch. priesterlijk. Elkaar het licht in de ogen gunnen en niet doodconcurreren. Tevreden zijn, als wij voedsel en kleding hebben. Onze zegeningen optellen, één voor één. Goede rentmeesters zijn. Want de aarde is niet van ons en we kunnen met wat we in dit leven toebedeeld krijgen, maar niet doen en laten wat wij willen. Wat een zegen dan, als wij de cito - toets op de basis-school goed hebben gemaakt en straks een opleiding mogen gaan volgen die bij ons past.

En laten we ook niet vergeten, dat we ons leefmilieu goed hebben te beheren. Dat houdt in, dat we de aarde niet moeten uitbuiten, zodat het leven voor ons nageslacht ook leefbaar blijft. Het houdt ook in, dat we de welvaart die wij hier in het Westen genieten, niet voor onszelf houden, maar die weten te delen met anderen, wereldwijd.

Gode welbehaaglijk leven. Dat kost strijd. Want hoe gemakkelijk raakt ook een kind van God niet het spoor bijster. Wie had dat immers van Noach verwacht, dat hij nog eens een keer zich dronken zou drinken. We lezen in het tweede deel van Genesis 9, dat Noach begon een akkerman te zijn (zeg maar:landbouwer). Hij plantte een wijngaard, dronk van de wijn en werd dronken. En even later ligt hij naakt in zijn tent op de grond. 

Je zou zeggen: Zo iets kan een kind van God die uit zoveel noden is gered, toch niet overkomen? Nu, zeg dat maar niet te snel. ‘Wie meent te staan, zie toe, dat hij niet valle’ (1 Kor.10:12). Onze tijd is er één van grote verslavingen. Miljoenen euro’s worden er uitgegeven aan sterke drank. Kijk maar eens, wat mensen op vrijdag en zaterdag niet in grote levensmiddelenwinkels inslaan aan kratten bier. En hoeveel drank er geschonken wordt in de zogenaamde ‘keten’. 

En verder: hoeveel mensen zouden er vanavond in de kerk zijn, die gerekend moeten worden tot de stille drinkers. Hebben zij wel eens bezien, hoeveel schade dat aan hun gezondheid toebrengt? Hebben ook de jongeren die hier zijn, de gevaren wel eens onder ogen gezien van het drugsgebruik? Om nog maar te zwijgen over het feit, dat vaak het een van het ander komt en jonge meisjes door ‘loverboys’ ingepalmd worden voor de prostitutie.

U doet aan dit alles niet mee wellicht. Maar wees eerlijk: bent u vrij van valse hartstochten? Loopt ook u geen gevaar om uw vrede met God in te ruilen voor de roes van een leven in de wereld. ‘Laat ons eten en drinken, want morgen sterven wij.’ Bent ook u wellicht een mens die ‘nijdig bent op de dwazen, ziende de vrede van de goddelozen, die rust hebben in de wereld en het vermogen vermenigvuldigen’ (Ps.73:3, 12)? Bedenk wel, dat al zou u 969 jaren leven op de aarde (net als Methúsalach), van u toch ook eens van u gezegd zal worden: ‘En hij stierf’’ (Gen. 5:27).

Kijk nog eens naar de regenboog. Die roept ons op tot een God gewijd leven. Noach mocht bouwen aan een nieuwe wereld. Het was niet verkeerd, dat hij tenslotte een pracht van een wijngaard had. Maar de vraag is: Wat doen we ermee? We zijn niet geschapen door God om een feestnummer te zijn. Bedenken we wel, dat ‘de gedaante van deze wereld voorbijgaat’ (1 Kor.7:31b). Ik zei zojuist, dat de regenboog er een bewijs van is, dat de aarde nooit meer door water zal vergaan. Intussen worden wij wel gewaarschuwd in de tweede Petrusbrief (3:7): ‘Maar de hemelen, die nu zijn, en de aarde, zijn door hetzelfde woord als een schat weggelegd, en worden ten vure bewaard tegen de dag des oordeels, en der verderving der goddeloze mensen.’

Hebt u het wel eens ingeleefd, wat het zal zijn, als de elementen brandende zullen vergaan? Diës irae, diës illa’ zingt een Middeleeuws lied: dag van toorn, o die dag!

Ik hoor iemand van u zeggen: Wel, dan doen we alles dan toch maar gewoon voor niets. Want wat is erger: dat de aarde door een zondvloed vergaat of door een grote wereldbrand? Laat ik u dan zeggen, dat u dit gerust aan God mag overlaten. Als u alles wat u doet, maar richten mag op de glorie van Gods Naam en het welzijn van uw naasten. ‘Al wat gedaan wordt uit liefde tot Jezus, dat houdt zijn waarde en zal blijven bestaan.’ 

Geloof mij: de wereld zal gelouterd uit die vuurbrand tevoorschijn komen. Als wij dan maar niet zijn als al die Godvergeters in de dagen van Noach: ‘ Zij zaten, zij dronken, zij namen ten huwelijk, zij werden ten huwelijk gegeven, tot de dag, op welke Noach in de ark ging, en de zondvloed kwam en verdierf ze allen’ (Luk. 17:27). 

Nogmaals, u ziet het aan Noach, hoe spoedig ook wij van het pad afgaan. Vraag God, of Hij er u voor wil bewaren, dat u het heilloos spoor zou bewandelen van hen die van de buik hun god maken. ‘Vlied van de toekomende toorn’ (Matth. 3:7b; Luk. 3:7b).

U zult er zeker geen spijt van krijgen, als u door de poort van de regenboog bent heen gegaan naar het kruis van Golgotha en de armen hebt geslagen om de gekruisigde Zaligmaker. Ja, dat is het houvast voor een mens die weet niet meer dan een zwerver op aarde te zijn.

Zing het dan maar mee:

Zijn machtig arm beschermt de vromen

en redt hun zielen van de dood.

Hij zal hen nimmer om doen komen

in dure tijd en hongersnood.

In de grootste smarten

blijven onze harten

in de Heer’ gerust.

‘k Zal Hem nooit vergeten,

Hem mijn helper heten, 

al mijn hoop en lust.

(Ps.33: 10 ber.)  

Amen

� Het gebergte van Ararát (Gen. 8:4) in het huidige Armenië (de hoogste top is 5156 m hoog)


� De regenboog wordt naast Gen. 9:13, 14, 16 ook genoemd in Ezechiël 1:28 en in Openb.4:3 in beide gevallen is de boog er rondom de troon van de Heere in de heerlijkheid en zijn de dieren er, vertegenwoordigende de schepping. In Openb.10:1 is de regenboog er boven een sterke engel, bekleed met een wolk.





� Genesis, uitlegging van Johannes Calvijn; uit het Latijn naar de uitgave van Baum, Cunitz en Reuss; vert.van S. O. Los; eerste deel. Middelburg 1900; blz. 223.


� Dr. A. van Selms schrijft: Mijn boog betekent ’De boog waarover niemand anders dan God kan beschikken.’…’Was er vóór Noach geen regenboog? Natuurlijk wel, maar bij de schrijver, die van geen straalbreking door waterdruppels weet, komt vraag noch antwoord op. Voor hem is de regenboog het onderpand van Gods geduld met de aarde en ‘his heart jumps up, when he beholds a rainbow in the sky.’ Wij zouden zeggen: de regenboog, die er altijd al was, is door God thans tot een teken gemaakt van zijn genade - die er ook altijd al was.’ Zo dr. A. van Selms, Genesis, deel I (serie De prediking van het Oude Testament). Nijkerk 1967; blz.125.


� Ook M.Henri zegt van de regenboog, dat ‘die waarschijnlijk tevoren wel in de wolken gezien was, als de ondergeschikte oorzaken daartoe medewerkten, maar nooit een zegel des verbonds is geweest voordat hij nu door de Goddelijke instelling daartoe gemaakt was.’


� Treffend schrijft Hellmuth Frey over de woorden ‘dan zal Ik gedenken’, dat dit voor God niet maar een herinnering is aan Zijn eenmaal gegeven belofte, maar dat het mij wil zeggen: ‘Jetzt eben denkt der lebendige Gott an mich, und sein Friedenswille antwortet meiner Friedensnot’ . Zo Hellmuth Frey in Das Buch der Anfänge (Kepittel 1-11 des ersten Buches Mose (serie Die Botschaft des Alten Testaments) Stuttgart 1950, blz.119.


� Zo is de zondvloed er het beste bewijs van, dat de Heere zuinig is op Zijn schepping. Alle dingen zijn niet, zoals de evolutietheorie beweert, min of meer toevallig uit elkaar ontstaan en gaan ook niet uiteindelijk noodlottig teniet. Van Charles Darwin, de ‘vader van de evolutieleer’ wordt verteld, dat hij op zijn sterfbed de Brief aan de Hebreeën (het ‘koninklijke boek’ ) bestudeerde, toen de onjuistheid van zijn theorie begon in te zien en die herriep. Zie drs. R. H. Matzken en drs. B. J. E. van Noort, De Bijbel in de basis. Apeldoorn 1995; blz. 33.


� In Gen.5 lezen we van kapitale leeftijden die mensen voor de zondvloed bereikten. De oudste onder hen is geweest: Methúsalach; hij leefde 969 jaar (Gen.5:27); 19 jaar langer dan Noach. Noach is 20 jaar ouder geworden dan de eerste mens Adam (930 jaar); vgl.  Gen.5:5.


� J. Calvijn, a.w. blz.227 zegt, dat Noachs dronkenschap niet te verontschuldigen is, door te beweren, dat hij nooit wijn gebruikt had (en dus de werking ervan niet kende). ‘Ook zegt Mozes niet, dat Noach op de eerste dag, dat hij wijn proefde, dronken is geweest….We hebben eer uit Noachs dronkenschap te leren, welk een slechte en afschuwelijke zaak de dronkenschap is.’…’ Met hoe grote ijver hebben wij dus de matigheid te betrachten, opdat ons niets dergelijks of iets ergers overkome’.
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