Preek over Genesis 3:9 

Orde van dienst

  1.   Votum

  2.   Groet

  3.   Psalm: 43:3,4

  4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

  5.   Psalm: 79:4

6. Schriftlezing: Genesis 3:8-24

7. Gebed

Tekst Gen. 3:9: En de Heere God riep Adam, en zeide tot hem: Waar zijt gij?

Puntenverdeling

1. Een fatale misleiding

2. De Heere doorgrondt en kent ons

3. De roep van de Herder

  8.   Inzameling der gaven

  9.   Psalm:  32:2, 3

10.   Prediking

11.   Psalm:  130:2

12.   Dankgebed

13.   Psalm: 139:14

14.   Zegenbede.

*

*

*




Het is stil in de hof van Eden, het paradijs. Alleen het suizen van een zachte stilte wordt er gehoord. Door de tuin klinken voetstappen. Zij gaan voorbij een fruitboom midden in de hof. Daaronder liggen wat afgerukte bladeren en een half afgegeten vrucht. Even verderop kronkelt een slang die zich haast om weg te komen.

Niemand minder dan God, de Schepper van hemel en aarde komt op bezoek bij het eerste mensenpaar: Adam en Eva. Zo had Hij dat al eerder gedaan. En altijd hadden Adam en zijn vrouw dan elkaar met vreugde in hun ogen aangekeken. Want dan ervoeren zij, dat hun Schepper hen nabij was. Zij herkenden Zijn stem aan de wind des daags. 
En steeds was dat eerste mensenpaar dan vol aandacht voor wat hun God hen te zeggen had.

Maar nu gaat dat alles heel anders. Adam en Eva hebben zich verborgen achter struikgewas. Ze zijn op de vlucht geslagen. In plaats van zich gereed te maken voor een heerlijke ontmoeting met de Heere God, schuwen zij Gods nabijheid. Ze zijn bang. Hoor, de stem van God komt steeds dichterbij. God zoekt hen. Waar zijn Zijn kinderen? Waarom wachten zij Hem niet op? Waarom zijn ze nu zo bang?

1. Een fatale misleiding

In Genesis 3 wordt het ons verteld. Zij hebben zich tegoed gedaan aan de vruchten van een boom, waarvan God gezegd had, dat zij daarvan niet mochten eten. Waarom eigenlijk niet? ‘Dat is ook wat’, had een stem gezegd, ‘God zet jullie in een prachtige tuin met schitterende fruitbomen en zegt er tegelijk bij, dat je van geen enkele boom mag eten.’ Aldus de stem van satan, de tegenstander van God, de verleider, die zich in een slang verborgen heeft. 
 

‘Welnee’ had Eva gezegd, dat is een leugen; wij mogen vrij gebruik maken van alle vruchten van deze hof. Alleen van één boom mogen wij niet eten.’ Maar waarom zouden jullie van die ene boom afblijven?’, had de duivel gevraagd. Die boom, de boom van kennis van goed en van kwaad is een prachtboom, een lust voor de ogen. Weet je wel, dat het eten van die ene boom jou en je man net zo wijs zou maken als God zelf en dat jullie door het eten van de vrucht van die boom zelf zouden kunnen uitmaken wat goed is en wat kwaad? En met de dood behoeven jullie niet te rekenen.’ Aldus de satan. 
 

Let erop, dat in Genesis 3 die ‘zelfbepaling’, het ogenschijnlijk hoogste goed van de (moderne) mens, ons als het hoogste kwaad wordt voorgesteld. Zo is de zonde in haar wezen, een en al zelfmisleiding. De satan spiegelt ons voor, dat wij ons niet gelegen behoeven te laten liggen aan enig gebod of verbod van God. Welnu, hoe fataal was de afloop van de twijfel die zich meester maakte van Eva, toen zij eenmaal het oor leende aan de influistering van de slang. Ongeloof. En ‘ongeloof was de eerste zonde die de wereld binnenkwam’ (John Bunyan). 
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Zo was het gegaan. En Eva had gegeten  en had ook Adam een vrucht van die boom gegeven.  En toen…Een vreemd gevoel had zich meester van hen gemaakt. Iets wat zij tevoren niet gekend hadden. Onrust, angst. Ze hadden elkaar voor het eerst van hun leven aangekeken als waren zij vreemden voor elkaar. Ze voelden zich ontbloot en naakt en schaamden zich voor elkaar. 
 De kennis van hun naaktheid en het daarmee gepaard gaande schaamtegevoel is het bewijs, dat Adam en Eva zich schuldig voelden.

Daarom maakten zij schorten van vijgenboombladeren om die voor hun naakte lijf te binden en daardoor te verhinderen, dat zij door zouden dringen in elkaars innerlijk, zoals tevoren.

En nu komt dan de Heere God eraan. Zachtjes waait de wind. God zoekt zoals gewoonlijk Zijn schepselen op. Hoor, Hij roept Adam. Waar ben je? God roept hem ter verantwoording.
 Het lijkt wel, alsof God Zijn schepselen kwijt is. Adam, waar ben je toch? Altijd stond je op de uitkijk, als Ik eraan kwam. En nu kruip je met je vrouw achter het struikgewas weg, alsof je ooit onvindbaar bent voor Mij? Hoe ellendig zijn jullie eraan toe?!

2. De Heere doorgrondt en kent ons

Iemand zou kunnen vragen: Wist God dan niet, waar Adam en zijn vrouw zich bevonden? Was het Hem ontgaan, dat zij zich vergrepen hadden aan de verboden vrucht? Natuurlijk niet. God is alwetend. ‘Hij doorgrondt en kent ons. Hij weet ons zitten en ons opstaan; Hij verstaat van verre onze gedachten’ (Ps.139:2,3a). God kijkt dwars door ons heen; ook door het prachtigste kleed waarmee wij ons kleden. Daar heeft Hij geen röntgenapparaat voor nodig. Hij kent de boze gedachte die er leven in ons hart, onze kwalijke voornemens, onze ongehoorzaamheid ons ongeloof. Om het te zeggen met de woorden van de profeet Amos (9:2v): ‘Al groeven zij tot in de hel, zo zal Mijn hand ze van daar halen, en al klommen zij in de hemel, zo zal ik ze van daar doen nederdalen. En al verstaken zij zich op de hoogte van Karmel, zo zal ik ze naspeuren en van daar halen; en al verborgen zij zich van voor Mijn ogen in de grond van de zee, zo zal Ik van daar een slang gebieden, die zal ze bijten..’

Nu, als God Adam roept (waar bent u?), doet Hij dat niet, omdat Hij niet weet waar Adam zich bevindt. Hij roept Adam voor de dag. Hij herinnert hem door Zijn roep aan de ellendige toestand waarin hij zich bevindt. God roept als een Herder Zijn schapen die onbedacht hun herder hebben verloren. Waar bent u? Vertel maar eerlijk, wat er is gebeurd, wat je hebt gedaan. Het is waar wat een verklaarder van ons tekstgedeelte schrijft: ‘Deze verloren schapen zouden eindeloos voort gedwaald zijn, indien de goede Herder het niet had gezocht, om het terug te brengen, en er hen daarom aan herinnerd had, waar zij waren, daar namelijk, waar zij niet moesten wezen, en waar zij noch gerust noch gelukkig kon zijn’ (M. Henri).

Wat Genesis 3 ons vertelt, is een historisch gebeuren. Zo is de zonde in de wereld gekomen. Het is ook een soort spiegelverhaal waarin de mens (Adam) zichzelf verklaard vindt. Zo gaat het, als de zonde ons overmeestert. Nee, ik bedoel niet te zeggen, dat wij op een kwade dag gaan zondigen, terwijl wij tevoren nooit iets kwaads hebben gedaan. Adam had de keus tussen zondigen en niet zondigen. En toen hij voor de zonde gekozen had, kon hij niet anders dan zondigen; hij kon niet meer niet-zondigen.  Het is als met een jongen op een hoge duintop; als hij eenmaal een, twee stappen naar beneden heeft gedaan, moet hij de helling af. Er is geen terugkeer mogelijk.

En zo is het ook met u en met mij. Het kwade heeft ons overmeesterd. Wij zijn door de zonde ingepakt.
 En als God ons, ook door de preek van deze morgen, oproept om ons voor Hem te verantwoorden, moeten wij het leren belijden, dat wij vrijwillig en moedwillig ons hebben afgekeerd van onze Schepper. Wij zijn in Adam en zijn zondeval begrepen. Hij is ons aller verbondshoofd. Daarom moeten wij ons schuldbewust voor God buigen en het billijken verwerpelijk te zijn voor Hem.

En was het nu maar zo, dat wij op eigen initiatief op de ingeslagen weg van de zonde weer tot God konden terugkeren. Maar dat is onmogelijk. God Zelf moet eraan te pas komen om ons verzet tegen Hem te breken en van ons een schuldbewuste zondaar te maken. Hij maakt van een mens die over de aarde rondloopt met een gebalde vuist (een vijand van God) een mens, wiens vuist wordt omgekeerd tot een geopende bedelaarshand. Dan zitten wij niet slechts in over de gevolgen van de zonde, maar schamen we ons ook weg voor God, omdat we Hem, de bron van het leven de rug hebben toegekeerd. 

Het is in die weg dat het met de mens tot bekering komt. John Bunyan schrijft: ‘Hier begint de bekering van Adam, van zijn zondige staat wederom tot God….Merk op, zij begint niet met Adams roepen tot God, maar met het roepen van God tot hem.’

Mag ik u vragen, of u dat ook aan de weet bent gekomen? Hebt u God wel eens horen roepen? Door een plotseling sterfgeval in uw kennissenkring? Of door een gebeuren in de natuur (een orkaan, een aardbeving)? Bent u ooit door God weggehaald van achter het stuikgewas waarachter u zich meende voor God te kunnen verbergen? Van achter uw schort van vijgenboombladeren (de gerechtigheid van de wet; zo John Bunyan) waardoor u meent u voor God te kunnen redden? Zo van: er zijn toch ook nog wel veel goede dingen in mijn leven? Konden de bomen van de tuin van Eden Adam en Eva redden uit het oordeel van God? Konden hun zelfgemaakte schorten van vijgenboombla-deren hun ware aard voor Gods oog onzichtbaar maken? 

Het mag u wel opvallen, dat Adam zich verontschuldigt bij God en zijn bangheid tot uitdrukking brengt door te zeggen: ‘Want ik ben naakt; daarom verborg ik mij.’ (Gen.3:10.) Helaas schamen mensen zich tegenwoordig niet om naakt rond te lopen aan een strand of zich dusdanig te ontkleden, dat de zinnen van de mensen om hen heen geprikkeld worden. Naaktloperij is van alle tijden. En mensen – mannen/ vrouwen – gaan uitdagend gekleed. Dat moet kunnen, meent men. Dat naaktheid ook iets met zonde te maken heeft, dat dringt niet tot hen door.

Kijk nog eens naar Adam. Calvijn schrijft, dat ‘God Adam meer en meer in de engte brengt en hem uit het dicht geboomte tegen zijn zin en tegenstribbelend te voorschijn trekt. Op dezelfde wijze worden ook wij door Gods stem verschrikt, zodra Zijn wet in onze oren klinkt; maar spoedig zoeken wij uitvluchten, totdat Hij (God) ons heftiger dringt, als schuldigen voor Zijn rechtbank te komen.’ ’
 Gods vraag aan Adam, is ook Zijn vraag aan u en aan mij: Waar bent u? En hoe is uw reactie?

Toen de Heere Adam riep, gaf hij eerst Eva de schuld (zij heeft mij te eten gegeven van de verboden vrucht). Iedereen zondigt liever samen met anderen. Dan lijkt onze persoonlijke schuld minder zwaar.

Maar eigenlijk gaf Adam God de schuld. Want hij zei: ‘De vrouw die Gij bij mij gegeven hebt (met andere woorden: als u mij een andere vrouw gegeven had…). Herkent u het? IJdele uitvluchten.

Wij zoeken altijd verontschuldigingen voor het kwaad dat wij bedrijven.Of meent u soms, net als Eva, dat de duivel alle schuld heeft?
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Ik ben verleid. Kan ik het helpen? Maar op die manier gaan wij niet vrijuit. Integendeel, we krijgen de schuldbrief thuis. We staan daar voor God in de naaktheid van ons zondaarsbe-staan. En voor de mens Adam betekende het, dat hij de paradijsdeur achter zich moest dichttrekken en voortaan op een gevloekte aarde moest gaan rondzwerven. Hoe bitter smaakt de zonde. En hoe afschuwelijk zijn de gevolgen van de zonde. Is dat niet om te huilen?

3. De roep van de Herder

Maar nu wordt het tijd, dat we ook eens de diepe intentie van Gods roepen van Adam proberen te peilen. God had gezegd, dat de mens de dood zou sterven, als hij Gods gebod zou overtreden. En zo is de dood in de wereld gekomen en die gaat door tot alle mensen. De dood is niet doodgewoon. Integendeel, als de Schepper Adam en zijn vrouw in één slag had vernietigd, hadden zij daar niets tegenin kunnen brengen. Maar dat was Gods opzet niet. 

Artikel 17 van onze Nederlandse Geloofsbelijdenis brengt het treffend aldus onder woorden: ‘Wij geloven, dat onze goede God, door Zijn wonderlijke wijsheid en goedheid, ziende, dat zich de mens alzo in de lichamelijke en geestelijke dood geworpen en zich geheel ellendig gemaakt had, Zichzelf begeven heeft om hem te zoeken, toen hij al bevende voor Hem vlood, en heeft hem getroost, belovende hem Zijn Zoon te geven, die worden zou uit een vrouw, om de kop van de slang te vermorzelen, Gen.3:15, en hem gelukzalig te maken.’

Gods roep: ‘Waar bent u?’ is de roep, zoals gezegd, van een Herder Die een verloren schaap opzoekt. De Heere Jezus heeft ons daarover de gelijkenis van de goede Herder verteld. Van die Herder vertelde Hij, dat Hij zocht, totdat Hij het verlorene vindt.

Dat is het onbegrijpelijke wonder van Gods opzoekende genade in Christus Jezus. In de volheid van de tijd zond God Zijn lieve Zoon om te boeten voor de zonde en het oordeel te dragen, door aan het kruis te sterven. God zocht in Christus Zijn gevallen schepsel op om het thuis te brengen aan Zijn Vaderhart. Tegen de boetvaardige moordenaar naast Hem aan het kruis zegt Jezus: ‘Voorwaar’, zeg Ik u: heden zult gij met Mij in het paradijs zijn’ (Luk.23:43). Heerlijker dan een paradijs op aarde ooit kon zijn. Juist door Zijn kruisdood heeft Jezus ook Zijn triomf over de satan aan het daglicht gebracht. Hij heeft de kop van de oude slang vermorzeld (Gen.3:15).

Zo komt de Heere in Zijn geliefde Zoon tot verlorenen die moeten capituleren voor Hem en rekent hun – wonder van ontferming – de gerechtigheid toe die Hij voor hen verwierf en waarmee ze voor God kunnen bestaan. Zo overwint Hij (het vrouwenzaad) voor en in de Zijnen de macht van satan.

Welnu, gemeente, die roeping van God komt vanmorgen ook tot u. Hij komt tot u door Zijn Woord en Geest. Let erop, dat het eerste mensenpaar de nadering van God gewaar werden aan de wind des daags. Denk aan het Pinksterwonder. Met Pinksteren kwam de Heere ook door Zijn Geest tot de mensen. We lezen in Handelingen 2 van een geweldige gedreven wind die het gehele huis vervulde, waar Jezus’ volgelingen zaten.

Gods Geest – zo zegt ons het grondwoord; Hebr.’ruach’ en Gr.’pneuma’ – is de adem van Gods mond. Wind, adem en Geest, het zijn de symbolen van Gods tegenwoordigheid.  En het was daardoor, dat de mensen verslagen werden in het hart en zeiden: ‘Wat zullen wij doen, mannen broeders?’ (Hand. 2:37). 

Zo werkt Gods Geest. Hij trekt u weg uit het zondeleven. U ontdekt, dat u naakt bent en doodsschuldig. Maar Hij laat u ook zien, dat Zijn liefde zo groot is, dat Hij Jezus, Zijn Zoon voor u overgaf als uw Plaatsvervanger Die de straf droeg en alles volbracht wat u had moeten volbrengen.

En zo komt dan ook in deze preek de roeping van God tot u. Waar bent u? U vreest misschien, dat er voor u geen doen meer aan is om ooit gered te worden van het eeuwig verderf. Maar vanmorgen zet God u voor de tweede Adam die de slagen voor u wilde opvangen. Aan het kruis van Golgotha kunt u zien, dat God de zonde, geen enkele zonde door de vingers ziet. Maar als u zich voor God hebt leren mishagen en verootmoedigen, mag u het ook voor uzelf geloven, dat ‘de toorn van God tegen de zonde zo groot is, dat hij die (eer Hij die ongestraft liet blijven) aan Zijn lieve Zoon Jezus Christus met de bittere en smadelijke dood van het kruis gestraft heeft’ (Avondmaalsformulier).

Welnu, als God u vanmorgen komt vragen: ‘Waar bent u?’ mag ik u dan zeggen, dat Hij u het liefst opzoekt achter de rug van Zijn Kind Die de slagen voor u opving. En zal God dan het kwaad dat wij bedreven, nog een keer straffen? Nee, dat doet hij geen tweede keer. Daarom geef ik u de dringende raad om dekking te zoeken tegen het oordeel van God in de Borg Jezus Christus. ‘Want wij hebben geen hogepriester die niet kan medelijden hebben met onze zwakheden, maar Die in alle dingen, gelijk als wij, is verzocht geweest, doch zonder zonde. Laat ons dan met vrijmoedigheid toegaan tot de troon der genade, opdat wij barmhartigheid mogen verkrijgen, en genade vinden, om geholpen te worden ter bekwamer tijd’ (Hebr. 4:15v).

Met Adam als een verslagen zondaar het Paradijs uitgestuurd, maar door Jezus Christus binnen geleid worden in het hemels paradijs. Hoe rijk is het, als iemand die alle relaties (met God en met mensen) heeft verbroken en dood eenzaam is, mag ervaren: Er wordt naar mij gezocht, door mijn Schepper. Ik ben wel als vermist opgegeven, maar Hij heeft mij opgeraapt in mijn verlorenheid.

Echt waar: alles wat verbeurd is in Adam I, mag u in Adam II weer terugkrijgen. En als dit geloof in de tweede Adam u dan maar voorgoed een afkeer doet krijgen van alles wat u van de Heere Jezus zou kunnen vervreemden.

Dan kan het toch niet zijn, jongen/ meisje, dat je zou moeten antwoorden, als God je vraagt: ‘Waar ben je?’: ‘Ik was in de nacht van zaterdag op zondag in een drankkeet of tot drie uur in de nacht op straat. En dan kan het toch niet zijn, dat u, als de Heere aan u  zou vragen, waar u was op zondagmorgen, zou zeggen: ‘Op mijn bed; te moe om op te staan’.

Denk het u allemaal in, dat het morgen de laatste dag van de wereldgeschiedenis wordt. De tekenen des tijds wijzen erop, dat het einde van de wereld niet ver meer weg is. En als de Heere God u/ jou dan morgen zou opzoeken zoals Hij Adam opzocht in het paradijs, zal het dan zijn: ‘Bergen valt op ons, heuvelen bedekt ons’ (Luk.23:30). Of zult u, zal jij, behorend bij de bruidsgemeente van Christus, mogen antwoorden op de roep van God: ‘Dat is de stem van mijn Liefste, ziet Hem, Hij komt, springende op de bergen, huppelende op de heuvelen’ (Hoogl. 2:8).

Dat het voor u allen moge zijn: Daarom zal ik de Heere verbeiden (verwachten), Die Zijn aangezicht verbergt voor het huis van Jakob, en ik zal Hem verwachten’.  ‘Ziet ik, en de kinderen, die mij de Heere gegeven heeft….’ (Jes.8:17v).

Amen.

� Hebr. ‘leroeach hajjoom’. De Engelse vertaling vertaalt met: in de koelte van de dag. De Kanttekeningen van de Statenvertaling geven als mogelijkheid: morgen, avond of overdag.Vgl. ook Gen.1:2: ‘En de Geest Gods zweefde op de wateren.’ Vgl. ook Gen. 8:1; Ex.15:10; Num.11:31a; 2 Sam.5:24; 1 Kron.14:15; Ps.104:3 o.a.


Calvijn veronderstelt, dat deze ontmoeting met God plaatsvond op de morgen na het eten van de verboden vrucht (‘nadat Adam en Eva wakker waren geworden en tot zichzelf waren gekomen’; ‘met het opkomen van de zon steekt van nature de wind op’ ‘en tegelijk met de wind verscheen God’). Zo J. Calvijn, Genesis; vertaling uit het Latijn naar de uitgave van Baum, Cunitz en Reuss, door S.O Los. Deel I. Middelberg 1900; blz.100.





� De Kanttekeningen van de Statenvertaling schrijven over de slang: ‘Een dier, dat de duivel, omdat het zeer listig was, misbruikt heeft, om den mens van God zijn Schepper [van wie hij tevoren met al zijn boze engelen was afgevallen, Joh. 8:44; 2 Petr. 2:4; Judas :6] af te voeren, waarom hij ook een serpent of slang is geheten, 2 Cor. 11:3; Openb. 20:2.’ In het Oude Oosten gold overigens de slang als dier van de onderwereld voor de oorzaak van zonde en dood en was het een antigoddelijk wezen bij uitnemendheid…’ (zo een Kanttekening van de NBG vertaling 1951 bij Gen.3:1). Het Hebr.woord ‘’aroem’ = listig is een woordspel met het Hebr.woord dat gebruikt wordt voor ‘naakt’ Gen. (2:25 en 3:15).


� Na zijn zondeval is het met de mens inderdaad gekomen ‘tot een zelfstanding onderscheiden van goed en kwaad’; dit houdt in, dat ‘de mens zich van God geëmancipeerd heeft, hij is zichzelf ten wet geworden, in plaats van aan de wet Gods onderworpen te zijn. Hij oordeelt naar eigen goedvinden over goed en kwaad.’ Zo Dr. G. Ch. Aalders, Het boek Genesis (Serie Korte verklaring der heilige Schrift), eerste deel (hoofdstuk 1:1-11:26); 2e druk. Kampen 1949; blz. 143.


� John Bunyan schrijft: ‘Hierdoor kwam al de blindheid, Godverzaking, onbekendheid met God, vijandschap en boosheid tegen Hem, hoogmoed, begeerlijkheid, overspel, afgoderij en onverzoenlijk-heid enz., die in de gehele wereld gevonden wordt.  Hierdoor zeg ik, kwamen al de oorlogen, al het bloed, verraad, tirannie, vervolging, met alle soorten van plundering en gewelddadigheden, welke er onder de kinderen van de mensen gevonden wordt.’


� De afbeelding is een schilderwerk van Hans Holbein deJonge n.a.v. Gen.3:12: De vrouw die Gij bij mij gegeven hebt, die heeft mij van die boom gegeven, en ik heb gegeten.


�‘‘Waar zijt gij?’ is niet een verzoek om mee te delen, waar men is, doch een oproep om voor de dag te komen. Vgl. 2 Kon. 2:14; Jer. 2:6. Het heeft soms iets van een uitdaging, vgl. Deut. 32:37; 2 Kon.19:13; Ps.42:4, 11...’ .’ LXX en Pešitta voegen een vocatief toe: ‘Adam, waar zijt gij? En zo wordt dit woord gewoonlijk ook populair geciteerd. Maar de eigennaam Adam komt eerst in 5:3 voor.’ Aldus Dr. A. van Selms, Genesis deel I (serie De prediking van het Oude Testament). Nijkerk 1967; blz.69.


� In het Jodendom wordt daarover anders gedacht. Volgens de Joodse leer heeft God in de mens zowel de goede wil (ezer hatov) als de kwade lust (ezer hara’) geschapen en kan de (gevallen) mens met de hulp van Gods Geest en Zijn thora de kwade wil in hem onder de knie krijgen.


� Zo J. Calvijn, a.w., blz.101.


� Het valt op, dat in het in Gen.3 verhaalde de slang en het aardrijk worden vervloekt (Gen.3:14, 17), niet Eva en Adam. Voor hen blijft de deur der genade openstaan, hoewel zij de gevolgen van de vloek over de aarde blijvend ondervinden.
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