Preek over Hooglied 1:4a

Orde van dienst

1.    Votum

2.    Groet

3.    Psalm:  63:2

4.    Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.    Psalm:  25:5

/
 100:4

6.    Schriftlezing: Hooglied 1:1-17

Tekst: Trek mij, wij zullen u nalopen! Hoogl.1:4a

7.   Gebed

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 45:1, 7

10. Prediking

11. Psalm: 56:6
12. Dankgebed

13. Psalm: 133:1, 3

14. Zegenbede

*

*

*


Waar werd oprechter trouw

dan tussen man en vrouw

ter wereld ooit gevonden?

Deze dichtregels van Joost van den Vondel (1587-1679) zouden we boven het boek Hooglied kunnen schrijven. Op een uitnemende manier wordt immers in dit kleine Bijbelboek de geweldige liefde bezongen tussen een bruid en haar bruidegom.

Hooglied is ‘het lied der liederen’ (hebr.’Sjir hassjirim’; Vulgaat: Canticum canticorum). Hier wordt het schoonste lied van een koning gezongen, ofte wel: van een bruid over een koning, haar bruidegom en van een bruidegom over zijn bruid. Heel eerlijk. O zo heerlijk. Het boekje werd onder Israël op Pasen gelezen; het feest dat herinnert aan de uittocht uit Egypte, aan het wonder van Gods ontferming over Zijn beminde bruid; aan de tijd van Gods ondertrouw met Israël.

‘Sulamith’ heet die bruid (afkomstig uit Sunem?). Een jonge vrouw van adellijke afkomst, wier gelaat door de zon is gebruind. Ze heet: zwart, maar liefelijk. Vgl. Hoogl.7:1a; 1:5v.  Ja, zo is zij in de ogen van hem naar wie haar hart gedurig uitgaat.

En de bruidegom is Salomo. De koning van Israël, over wie de Bijbel ons vertelt, dat hij een vredevorst was, die zijns gelijke niet had onder de koningen van de aarde. Vgl. Hoogl. 1:1, 4, 12; 7:5). Sulamith is zeer bijzonder op hem gesteld. En zijn liefde tot haar is het verrukkelijkste voor haar. ‘Hij kusse mij met de kussen van zijn mond, want uw uitnemende liefde is beter dan wijn’ (Hoogl.1:2a).

In het Hooglied wordt een aardse huwelijksliefde bezongen, maar wel op verhoogde toon. Als je zo elkaar liefhebt, zoals bruid en bruidgom uit het Hooglied, beste jonge vrienden die naar een huwelijke toeleven, dan ben je gelukkig. Als u zoveel met elkaar op hebt als Sulamith en Salomo, u die met elkaar getrouwd bent, dan kent u een diep geheim. Daar komt geen derde aan te pas.

Ja en toch is het Hooglied bepaald meer dan een aantal minneliederen die oudtijds gezongen werden, als een bruid en een bruidegom gedurende de zeven dagen van hun bruiloftsfeest op hun troon (een omgekeerde dorslede, onder Syrische boerenbevolking?) zaten en de bruiloftsgasten hun onderlinge liefde bejubelden. Laten wij bij het lezen van dit huwelijksboek uit de Bijbel vooral letten op de toonhoogte waarop over deze aardse liefde tussen bruid en bruidegom wordt gesproken. 
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Hier is geen liedjeszanger aan het woord, zoals in de media vandaag die met hun weeïge erotisch geladen liedjes de menigte opzweept.

In het boek Hooglied – nogmaals – wordt op verheven toon over de liefde gesproken. En elke gelovige die zich door de eeuwige liefdesarmen van de Zaligma-ker Jezus Christus omhelsd weet, krijgt bij het lezen van het Hooglied meteen herinne-ringen aan die liefde van hemelse origine, de liefde tussen de Bruidegom Christus Jezus en Zijn aardse bruid, de gemeente. De springaders van elke reine liefde liggen in Hem. Kan er ooit op aarde sprake zijn van echt liefdesvuur, als het niet ontstoken is aan de liefde van Hem?!

Daarom is het Hooglied altijd gezongen met het oog op Christus. En daarom heeft dit kleine Bijbelboek een plaats gekregen in de canon van de Bijbel in de vroege christenheid. 
U moet zich dan ook maar niet om de tuin laten leiden door wat er in de Nieuwe Bijbelvertaling van is gemaakt. We zouden kunnen zeggen van de huwelijksliefde, in het Hooglied bezongen, wat Paulus eenmaal schreef in zijn brief aan Efeze over de liefde tussen een man en vrouw in het huwelijk: ‘Deze verborgenheid (dit geheimenis) is groot; doch ik zeg dit ziende op Christus en de gemeente’ (Ef.5:32). De ware huwelijksliefde is afbeelding van de liefde tussen Christus en Zijn gemeente.

Over dit grote geheimenis met het oog op Christus en Zijn gemeente gaat het vanmorgen, gemeente. Laat ons ons hart ophalen aan Christus’ uitnemende liefde om geïnspireerd door deze bron van hemelse liefde, elkaar als verloofden en gehuwden recht hartelijk te beminnen.

In onze tekst is de bruid aan het woord. ‘Trek mij…’ Sommigen nemen het woordje ‘na’ dat in onze Statenvertaling bij lopen is gevoegd, bij de eerste woorden van de tekst: Trek mij achter u aan of: trek mij u achterna’.

Maak, dat ik achter u aankom, dat ik u natrek. Sulamith wil door hem meegenomen worden, aangetrokken door ‘het zachte en onwederstandelijke trekken van Zijn liefde’ (Van der Meiden, blz.61). Laat de bruidegom haar aandacht geven, met een vriendelijk woord, met een enkele liefdesblik. Trek mij…

Deze uitroep veronderstelt,gemeente, dat er aantrekkingskracht

van de bruidegom uitgaat.

Een middelpuntzoekende en – vliedende kracht. De bruid vraagt, of zij daar iets van mag ervaren. Laat mij uw aantrekkelijkheid ondervinden.

Zeker, er ging aantrekkingskracht uit van een koning als Salomo. Hij was een prachtkoning, in één woord. Hoeveel te meer echter kan dat gezegd worden van Koning Jezus. ‘Alles wat aan Hem is, is gans begeerlijk. Zulk een is mijn Liefste; ja, zulk een is mijn Vriend…’ (Hoogl.5:16).

Welk een aantrekkingskracht gaat er van Hem uit! Hij is het brandpunt van de eeuwige liefde van God. In en door Hem is er de uitstraling van een eeuwige ontferming over zondaren als u en ik. 

Heel Zijn Zaligmakershart gaat uit naar Zijn bruid die Hem door de Vader is gegeven. Laat ik eerst iets van die bruid mogen zeggen. Van die bruid, dat wil ook zeggen: van allen die Hem toebehoren, kan gezegd worden, dat zij zwart zijn, maar liefelijk. Zwart van zonden, van hoogmoed en egoïsme, van opstand en rebellie. Zwart, maar in Zijn ogen liefelijk. Elders in het boek Hooglied noemt de bruid zich: een roos (narcis) van Saron, een lelie (anemoon) der dalen.  (Hoogl.2:1). In een woord: alleszins bekoorlijk.

Excurs. Van der Meiden schrijft (a.w., blz.83): ‘Men denkt (bij roos van Saron) aan de ‘asphodelus’ ,een soort bolgewas. Het hebreeuwse woord is: ‘chabbatstseleth’. Bedoeld is wel een veldbloem….;een lelieachtige witte bloem, met paarse strepen over de bloembladen. Anderen denken aan een narcis; reeds de Targoem vertaalde: narkis. Volgens de kenners van Palestina kwam de roos daar niet voor (zie F. J. Bruijel, Tijden en jaren; het natuurjaar in de Bijbel; Baarn BBB serie, 1948; blz.155). Zeer vele veldbloemen kwamen in de Saron vlakte voor: narcissen, affodillen, tulpen, gladiolen, witte en gele lelies,enz. De bloemenweelde was zeer groot. Saron was ook bekend als weideland (1 Kron 27:29). Deze vruchtbare vlakte ligt ten zuiden van de Karmel. Ook in Jes.35:1 wordt gesproken van de narcis van Saron.’…In Hoogl.2:1 kan dus ook de narcis zijn bedoeld. 

‘De sjosjannah is niet de prachtige witte lelie, de ‘lilium candidum’, die slechts op de Libanon, een enkele maal in Noord Palestina en in het Noord-oosten van het Overjordaanse voorkomt.
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In ons vers moet gedacht worden aan de anemone coronaria; een prachtige puperrode bloem, met zachtgroene bladen, op een lange steel….Meestal wordt het woord vertaald door lelie (niet ons: lelietje van dalen). Zie D. Ch. Aalders, a.w., blz.48v en F. J. Bruijel, a.w. blz.156.

Maar dan gaat het hier niet over een schoonheid van de bruid, Christus’ gemeente, los van de bruidegom, los van Christus. De schoonheid van de bruid is de schoonheid van Gods genadewerk in haar. Een schoonheid als van een ‘purperrode anemoon’ die in het voorjaar de vlakte van Saron overdekte en daar welig tierde temidden van de distels (Hoogl.2:2). Daar – in de dalen – is de ook de bruidegom te vinden; hij weidt daar tussen de ‘leliën’ (anemonen). Voor hem is de bruid als zo’n prachtige bloem. Vgl. Hoogl.2:2, 16; 4:5. Nee, hier wordt niet hoog opgegeven van menselijke pracht en schoonheid zonder meer. Maar hier wordt geroemd wat de bruid door Gods goedheid en genade mag zijn. Liefelijk in ’s Heeren ogen.

In de taal van het Nieuwe Testament: aan de bruid van Christus wordt de liefde van de Heere Jezus openbaar. Er gaat immers zoveel aantrekkingkracht uit van de Bruidegom. Over Hem moet ik het daarom vanmorgen vooral hebben. Hij heeft Zijn bruid lief met een eenzijdige liefde is. Die komt helemaal van Zijn kant. Het is liefde waarmee Hij de Zijnen liefheeft en dat terwijl zij in zichzelf niet minder dan vijanden zijn. Hij had hen zo lief, dat Hij voor hen onder de last van de toorn van God stierf aan Zijn vloekhout. Dat Hij uit de gemeenschap met Zijn vader wilde weggestoten zijn, ‘opdat wij tot God zouden genomen en nimmermeer van Hem verlaten worden’. Zo overbrugde Hij de kloof tussen de Vader en hen. Zo overwon Hij hun dood en nam hun eeuwige straf voor Zijn rekening. Zo ontrukte Hij hen aan de macht van de satan en bracht hen thuis bij Zijn Vader. En zo heeft deze Bruidegom Zijn bruid schoonheid en heerlijkheid gegeven. Hij heeft haar eeuwig in Zijn hart.

Nee, deze liefde valt niet halverwege uit, zoals dat met onze liefde nog al eens het geval is. Echte, zelfverloochenende liefde is onder ons mensen en heel eind zoek. Wij hebben vaak lief die ons liefde bewijzen. En als we daar in ons huwelijk niet te veel van krijgen, staat de zaak gauw genoeg op springen. Hoe velen lopen er dan niet naar een ander die meer aandacht voor hen heeft (zo lang als dat tenminste duurt). En zo gaat dan het ene huwelijk na het andere stuk. Liefde is onder ons mensen vaak weinig of niet bereidheid om zich op te offeren aan die ander.

Maar laat dan vanmorgen de haast gedoofde vlam van uw liefde maar ontstoken worden aan de vlam van Jezus’ hoge liefde. Zeg het Hem ronduit: ‘Heere, wat ben ik toch een gruwelijke zelfzoeker.’ En vindt het dan maar groot, dat Jezus bereid is om Zijn liefde aan u te bewijzen, zo, zoals u bent. Dat kan uw hart stuk breken.

Zijn Naam is ‘een welriekende olie, die ook vanmorgen over u wordt uitgestort’ (Hoogl.1:3). Haal uw hart eraan op. De Heere Jezus is een Zaligmaker om van te houden. Dat zeg ik u in Gods Naam. Hij trekt vanmorgen uw aandacht. Ook de aandacht van u die duizend keer hebt gehoord wat ik zojuist van Hem zei en er nooit door in beweging werd gebracht naar Hem toe. Toch blijft er aantrekkingskracht van Hem uitgaan. Voelt u dat niet?

De bruid vraagt erdoor te worden aangetrokken. Trek mij…Laat mij nog weer eens wat van u merken. Geef mij aandacht. Een lief woordje. Ja, want al is de hemelse Bruidegom in alle opzichten aantrekkelijk, Hij moet ook Zelf eens voor ’t eerst en dan telkens weer opnieuw ons hart in beweging brengen naar Hem toe, ons lokken en trekken.

Van nature immers zien we ‘in Hem geen gedaante noch heerlijkheid, geen gestalte om Hem te begeren’ (Jes.53:2). Dan is alles dood en koud bij ons van binnen. We trekken overal achteraan. Onze aandacht gaat uit naar die dingen waar de massa warm voor loopt: brood en spelen, geld en goed, eer en aanzien. En we hebben er geen erg in, dat we op deze manier God van Zijn eer, waar Hij recht op heeft, beroven. Het bezwaart ons niet, dat we op weg zijn naar het eeuwig verderf. De hemel trekt niet. De hel verschrikt niet. En als dat niet verandert, gaat u spoedig vrijwillig verloren. Wilt u dat? Wilt u een eeuwige dood sterven, omdat u een eeuwige liefde hebt misgedaan?

Of misschien hebt u ooit in uw leven iets opgedaan van Christus’ uitnemende zondaarsliefde en hebt u die leren aanbidden en verheerlijken? Maar het is allemaal voorbij gegaan. Het is donker bij u van binnen. Oude zonden die u meende overwonnen te hebben, hebben u weer in hun greep gekregen. Er is een grote afstand tussen Christus en u. U kunt alleen maar zingen: ‘Ach, werd ik derwaarts weergeleid’ (Ps.63:2 ber.) Uw gebedsleven is verdord. Uw Bijbellezen is een sleur. Uw kerkgang levert niets meer op. En u vreest maar steeds, dat het nooit wat met u is geweest. Het zal u wel nooit in waarheid om de Heere begonnen zijn geweest.

Mag ik u raad geven? Vraag wat Sulamith vroeg. Trek mij… Want wat u van uzelf ook moet zeggen, Zijn aantrekkelijkheid is buiten kijf. Vraag, of de Heere uw hart weer in beweging wil brengen. Niet maar voor even, met een vleugje en teugje. Maar zoals de bruid het eigenlijk zegt: ‘Laat uw liefde voortduren. Ik krijg er nooit genoeg van. Trek mij met koorden van goedertierenheid, met ‘touwen der liefde’ (Hosea 11:4). Het initiatief moet toch steeds van Hem uitgaan.’ ‘Wij hebben lief, omdat Hij ons eerst heeft liefgehad.’ ‘Ik heb u liefgehad met een eeuwige liefde; daarom heb Ik u getrokken met goedertierenheid’ (Jer.31:3). Nog eens: ‘Maak mij levend, Heere.’

Nu, wat kan Hij dat geweldig, gemeente. Hoe teer en lieflijk is Zijn lokstem. Hoe geweldig is het aan Zijn lippen te hangen en in Zijn beloften even zovele liefdeskoorden te vinden.

Hoe wint Hij een zondaar voor Zich in? Ik gebruik een voorbeeld. Als een jongen een meisje voor zich wil inwinnen, doet hij dat niet met geweld. Hij zegt niet: Jij moet van mij houden. Zo werkt dat niet. Met geweld een meisje inpalmen, dat maakt geen gelukkige liefde. Daar komen veeleer moord en doodslag van. Nee, als een jongen van een meisje gaat houden en hij wil ook, dat dat meisje van Hem gaat houden, dan zal hij toch eerst aan haar moeten laten zien, wie hij nu eigenlijk is. Hij vertelt, waar hij woont, hoe oud hij is, wat zijn werk is, waar zijn belangstelling, zijn hart naar uitgaat. Hij laat geen gelegenheid voorbijgaan om haar te ontmoeten en met haar te praten. Hij kijkt haar met andere ogen aan dan andere jongens van zijn leeftijd.

En gaat het zo ook niet toe in een huwelijk, als de zaak verslapt is en man en vrouw lange tijd langs elkaar heen geleefd hebben? Misschien eisten kinderen alle aandacht op. Misschien was er stress op het werk. Misschien bleef er nooit eens een uurtje voor elkaar over.

En hoe wordt dat dan weer goed? Niet door met de vuist op tafel te gaan slaan. Liefde laat zich niet afdwingen. Zo worden wij ook niet tot Christus gedreven, maar tot Hem getrokken. Echte liefde dwingt niet, maar dringt. Naar liefde wordt gedongen. Geef elkaar weer de aandacht waar de ander recht op heeft. Laat de zaak niet egoïstisch om uzelf draaien. Meen niet, dat uw man/ uw vrouw er voor u is. Bedenk, dat u er vooral bent voor hem/ haar. En vergeet niet:

Kleine liefdedaden, woordjes teer en zacht

hebben vaak in ’t kleinste huis ’t grootst geluk gebracht.

Zo gaat het ook toe, als de Heere Jezus een mens voor Zich inwint door de zachte en liefelijke werking van Zijn Geest. Leer dat van Hem. Hij dwingt niet. Hij trekt…

Want: hoe komt het toch, dat u er opeens erg in krijgt, dat u zo zinloos leeft, voor alles wat uw handen kunnen grijpen en uw ogen kunnen zien?


Hij trekt.

En hoe komt het toch, dat jij jongen/ meisje je de laatste tijd zo ongelukkig gevoelt. Je hebt alles wat je hart begeert. Je hebt bevrediging gezocht in wisselende seksuele contacten. Je hebt geprobeerd volop van het leven te genieten. Maar je hebt er nu schoon genoeg van. Hoe komt dat?


Hij trekt.

Hoe komt het toch, dat je soms de tranen in de ogen krijgt, als je s’ zondags in de kerk een psalmvers moet zingen (God heb ik lief…).


Hij trekt.

Hoe komt het, dat er maar steeds, zelfs onder je werk, een woord in de gedachten komt uit de Bijbel (’s morgens gelezen misschien?).


Hij trekt.

En hoe komt het, dat je van binnen rustig wordt, als je al je zorgen en verdrietigheden, al je zonden en verkeerdheden eens eerlijk in het gebed tegen de Heere God hebt mogen uitspreken?

Hij trekt. Als met een geweldige magneet. We weten, hoe een magneet werkt. In onze jonge jaren strooiden we wat ijzelvijlsel op een tafel, hielden een magneet onder de tafel en bewogen die heen en weer. En werkelijk, de ijzerdeeltje bewogen zich in de richting waar we de magneet naar toe bewogen. Nu zo is het ook met de trekking van de Vader. Jezus Zei: ‘Niemand kan tot Mij komen, tenzij de Vader Die Mij gezonden heeft, hem trekke…’Joh.6:44a).

Zo trekt de Heere ook uw en jouw aandacht vanmorgen in de preek. Aandacht trekken is iets wat wij meestal afkeuren. Maar je moet het niet afkeuren, als Jezus het doet. Met een ontwapenende blik kan Hij al je aandacht voor Hem opeisen. Dan wordt Hij je dierbaar. Dan verlies je het van Hem. Hij wordt je te sterk

Trek mij. Maar u denkt misschien: Als ik dat de bruid nazeg, loop ik de kans, dat ik te veel aandacht voor mijzelf vraag. Is het ook niet wat ongezond om zo de dingen op jezelf te richten? Geloven is toch meer dan genieten, genieten van de Heere? Zeker, maar als u het de bruid nazegt (‘trek mij’), dan mag u dat doen met de bedoeling om de Heere te kunnen prijzen. Want als de Heere wat van Zich laat merken en Hij haalt u in ontferming naar Zich toe, doet Hij dat toch vooral om van u een lofzanger te maken.

Hartstocht vraagt en wordt nooit verzadigd. Maar echte liefde vraagt en vindt rust. Dan, als u mag ronddwalen in de binnenkamers van de hemelse Bruidegom, in de onnaspeurlijke rijkdom van Christus’ liefde. Teer er dagelijks op.

Als een jongen en meisje elkaar de eerste kus geven, is het daarmee niet gedaan. Altijd weer zullen ze elkaar willen ontmoeten. Steeds weer genieten ze van elkaars nabijheid. Wel, zo is het ook met Christus’ geliefden. Daarom zeg ik u: Als u op dit moment u soms ver bij de Heere vandaan gevoelt, vraag wat de bruid vroeg. Vraag om nieuwe blijken van ‘s Heeren gunst. Laat dat dan maar uw bede zijn tot uw laatste ademtocht. En laat Christus dan Zijn Woord maar aan u bevestigen: ‘En Ik, zo wanneer ik van de aarde verhoogd zal zijn, zo zal Ik hen allen tot Mij trekken’ (Joh.12:32).

Het mag ons opvallen, dat de bruid in het Hooglied in de eerste verzen over de bruidegom spreekt als over een ‘hij’, maar meteen daarna over: u. De grote hij wordt een persoonlijke ‘u. En weldra wordt het u dan een: mijn.

En dan zegt Sulamith tenslotte nog iets. ‘Wij zullen u nalopen.’ Andere vertalingen lezen: ‘Laten wij ons spoeden’. Vgl. Job 9:25; Jer.51:31. Dan is het een aansporing aan de bruid zelf en aan anderen om met spoed achter de bruidegom aan te gaan.

Hem nalopen. Navolging. Zoals eens Mattheüs/ Levi de tollenaar. Jezus riep hem. En hij volgde Hem terstond.

Christenmensen zijn navolgers. Geen nalopers. Want nalopers kunnen napraters zijn. En daar heeft niemand wat aan. Een naloper blijft op een afstand. Nalopers van Jezus vinden Zijn leer hoogstaand en zijn ethisch onderricht inspirerend. Maar ze drukken daarmee nog niet Zijn voetstappen. Zo zijn er ook nalopers van voorgangers. Ze worden geboeid door hun schone rede. Maar ze worden er niet door bekeerd. Vandaag lopen ze een redenaar achterna. Morgen een filmster of topvoetballer.

Christenmensen zijn navolgers. Geen meelopers. Christus volgen is niet hetzelfde als: Hem imiteren, nabootsen, kopiëren. Namaak christendom.

Laat ik een voorbeeld gebruiken om dit verschil duidelijk te maken. Ik las ergens van een vader die zijn kind ophaalde ergens hoog in de bergen in Zwitserland. De jongen was, toen bij zijn grootmoeder op bezoek was, ingesneeuwd en kon onmogelijk de weg naar huis terug meer vinden. Wat deed toen zijn vader? Hij baande zich een weg door de sneeuwmassa’s, ruimde ook de sneeuw voor de deur van grootmoeders huis op en ging met zijn zoon naar onder in het dal. En wat had die jongen toen nog te doen? Zijn vader zei toch zeker niet tegen hem: ‘Nu moet jij twee meter bij mij vandaan ook zo’n doorgang maken door de sneeuw; doe mij na’. Nee, die jongen moest zijn vader niet imiteren, hij kon slechts volgen. Een christen is geen meeloper die Christus’ voorbeeld imiteert. Hij kan niet in eigen kracht. Het hoeft niet ook. Want als we dicht bij Jezus blijven, wandelen over een gebaande weg. Hij heeft Zelf het zwaarste werk verricht. Hij is de onderste weg gegaan, die van vernedering, godsverlating, zielsangst en dood. Wij hebben slechts te volgen.

Nu, wat de bruid in het Hooglied zegt, is een onvoorwaardelijk iets. Wij zullen..! Daar piekert ze niet over. Zou ik, zou ik…? De Bruidegom volgen, dat is alles. Als Hij ons een kruis op de schouder legt; nooit te zwaar. Als Hij ons dingen onthoudt die anderen hebben: voorspoed, levenslange gezondheid, geld en goed. Achter Jezus aan is het zelfs gevaarlijk om zich in weelde te baden. Achter Jezus aan leiden we misschien een zwerversbestaan. Maar Zijn nabijheid maakt alles goed. Dan leren we het ook, dat ‘allerhande kruis en druk vanwege de zonde’ waar het huwelijksformulier over spreekt, niet buiten Gods raad omgaat. We worden erdoor geoefend om in het rechte spoor te blijven. We ballen de vuisten niet. We vouwen ze tot gebed. En we zien uit naar de grote dag, waarop ‘God alle tranen van hun ogen zal afwissen’ (Openb.21:4a).

Navolging. Jezus zei: ‘Wie Mij navolgt, zal in de duisternis niet wandelen, maar hij zal het licht des levens hebben’ (Joh.8:12). Wandelen in het licht met Jezus. Wandelen in Zijn geboden. Hem gelijkvormig worden, ook in het huwelijksleven; in zelfverloochening. Niet het rijtje dat we op de lagere school leerden (ik, jij, hij), maar omgekeerd: Hij, jij, ik. Niet het misdeelde kind zijn. De moeilijkheden niet nog groter maken, door alle aandacht voor onszelf op te eisen. Maar problemen oplossen door klaar te staan voor elkaar. Elkaar in de goede zin van het woord: nalopen.

Wij zullen u nalopen. Dat is het besluit van Sulamith. En is dat nu zo ook met u? Inderdaad, wij kunnen onze tekst ook lezen als een soort aansporing: Laten wij ons spoeden, achter Hem aan. Dan is het een opwekking aan het adres van de vriendinnen van de bruid om mee te gaan en de bruidegom te bewonderen. Nee, dat houdt niet in, dat een bruid haar liefde voor de bruidegom deelt met haar vriendinnen. Geen derde in het spel. Een knipoogje, een extra vriendelijk woordje en er is weer een huwelijk stuk.

En toch. Liefde maakt gunnend. Sulamith heeft een unieke verhouding met haar bruidegom, als geen ander. En toch kan het lijden, dat ook anderen (maagden, dochters van Jeruzalem) opgewekt worden om met haar de lof van koning Salomo te bezingen. ‘Daarom hebben u de maagden lief’  (vs.3). 
 Sulamith heeft het hart en de mond vol over hem. Zo is het als een meisje veel van haar geliefde houdt. Maar zo is het zeker, als iemand veel van Jezus houdt. Gunnen we dat leven met Hem niet iedereen? Kunt u zich een miljonair indenken, die van zijn rijkdom niet een Euro aan anderen kwijt wil? Zouden wij dan –de Koning te rijk – van Zijn liefde niets willen uitdelen aan anderen? Prijs Hem aan, gemeente. Bij uw huisgenoten, uw kinderen en kleinkinderen. Verzwijg niet het geheim dat uw leven perspectief biedt. Laat hen niet ongewaarschuwd verloren gaan. Of is het misschien bij u zo, zoals ik het bij zo velen aangetroffen heb. Ze maakten de gang naar het graf met een geliefde. Maar waar het hart van de overledene tijdens het leven naar uit was gegaan, kon niemand zeggen. Helaas, er was tijdens het leven nooit eens van hart tot hart gesproken over de Heere Jezus.

‘Kom maar gauw’, zegt Sulamith tegen de buidsmeisjes. Ja, met spoed. Liefdeshaast.

Zo zeggen wij het vanmorgen ook tegen elkaar. Er is haast bij, mensen. Nee, ik bedoel niet dat leven van een hap en een snap, dat van alles een snelbuffet maakt en de eeuwige dingen voor het laatst houdt. Juist die eeuwige dingen kunnen geen uitstel lijden. Houd de Heere Jezus en Zijn grote liefde niet voor het laatst, ook niet voor de dag van morgen. Maar maak er een haastzaak van, beijver u - om met Paulus te spreken – ‘om elkaar als een reine maagd aan Christus voor te stellen ’(2 Kor.11:2).

En laten we dan maar eindigen zoals we begonnen. We hebben u verteld, dat het Hooglied ook een ‘liefdeslied’ van een aardse bruid is met het oog op een aardse bruidegom. Maar een lied van liefde die van hoge komaf is en die al onze aardse verhoudingen mag doortrekken. Daarom zeggen we met Joost van den Vondel:

Die liefde is sterker dan de dood;

geen liefde komt Gods liefde nader,

noch is zo groot.

Amen.

� Zie Dr. Marc Rozelaar, Het Hooglied, uit het Hebreeuws in het Nederlands overgebracht en van een inleidende studie en een toelichting voorzien. Kampen 1988. Hij schrijft helaas, dat ‘ het erotische element als thema met vele variaties de compositie beheerst’. Rozelaar zegt, dat het Hooglied op gezag van rabbi Akiba (begin 2e eeuw n.Chr.) een allegorische interpretatie kreeg (afbeelding van de verhouding tussen God en Israël). Later is dit Bijbelboek door de christelijke kerk vaak gelezen als een uitbeelding van de relatie tussen Christus en de kerk. Ik meen echter, dat dit niet maar een historische vergissing is, maar dat in het Hooglied de liefde tussen Sulamith en Salomo op een wijze wordt bezongen, die zijn wortels vindt in de openbaring en kennis van het geheim van Gods liefde in Christus Jezus, een liefde van hemelse origine. Prof.dr. L. H. van der Meiden heeft deze typering in zijn boek over het Hooglied (BBB serie; Baarn; z,j,) treffend aangegeven: ‘het boek Hooglied bezingt de heilige huwelijksliefde, als toonbeeld van de liefde Gods tot Zijn volk, in Christus geopenbaard…’ (a.w., blz.18). ‘De leermeesters der Joden wilden dat iemand 30 jaar moest zijn voor hij het Hooglied mocht lezen’ (a.w., blz.34). Van der Meiden gaat bij zijn uitleg van Hooglied uit van de zgn.historisch-transparante-messiaanse methode.


� Van der Meiden (zie noot 1) vertaalt onze tekst aldus: Trek mij mede, achter u; laten wij ons spoeden! (a.w., blz.52). Zo ook D.Ch Aalders in Het Hooglied, vertaald en verklaard. Kampen 1952 (Commentaar op het Oude Testament), blz.31; hij vertaalt: trek mij u achterna.


� Van der Meiden schrijft: Vooral in verband met Jes.7:14 willen wij vasthouden aan de vertaling ‘maagd’…;de huwbare meisjes (in en buiten Jeruzalem) kennen genegenheid tot Salomo; maar de Sulammietische alleen heeft zijn liefde gewonnen’ (blz.58).
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