

Preek over Hosea 2:14 mPRIVATE 

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 116:1, 5

3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.   Psalm: 25:5
  / 48:6

5.   Schriftlezing: Hosea 2: 1-22

6.   Gebed

7. Tekst: En het dal van Achor tot een deur der hoop…  Hosea 2:14m

8.   Inzameling der gaven

     9.   Psalm: 130:1, 4

   10.   Prediking

   11.   Psalm:  42:7

   12.   Dankgebed

   13.   Psalm: 56:5

   1​4​.   ​Z​e​g​e​n​b​e​de.

*

*

*

‘Een arme smekeling behoort men niet uit te leveren. Dat heeft eens Xenokrates, een filosoof in de Griekse oudheid gezegd. En die woorden sprak hij uit, toen een klein bang musje dat achtervolgd werd door een valk, tegen hem aanvloog en dekking bij hem zocht. Hij bracht het diertje snel in veiligheid, zodat de valk het geen kwaad kon doen.
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De Heere, gemeente, de God van Israël houdt er ook zo’n gulden regel op na. Een vluchteling die in de nood van het leven asiel zoekt bij de hoge God, zal bij Hem ontferming vinden. De Heere beschaamt nooit de stille hoop van wie op Hem vertrouwt. Nu, met deze woorden zouden we de bedoeling van de tekst voor de preek van deze morgen kort kunnen samenvatten. Het is een ontdekkend, maar ook moedgevend woord, gesproken door de profeet Hosea aan het adres van het volk Israël.

Hosea is een door God gezonden profeet die Gods boodschap overbrengt in het Noordelijk rijk van Israël in een buitengewoon boze tijd. Hij moet hartige woorden spreken tegen het volk van God. Zeker, Hosea is de profeet van de liefde. Hij slaat er niet met de botte bijl op los. Zijn boodschap is liefdevol, maar ook scherp.

Want wat is het geval? Israël heeft de levende God verlaten. Het dient de afgoden, Baäls en Astartes, met heel het hart. Hartstochtelijk leeft het zich uit. Het heeft de Heere en Zijn dienst afgeschreven.

Dat neemt God u kwalijk, volk. Aldus Hosea. U bent als een overspeler bezig. Het heilige huwelijksverbond tussen de Heere en u verbreekt u. En denkt u dan, dat uw God dat neemt? Zou Hij het van u nemen, als u uw eer aan een ander geeft? God is teer op Zijn eer. Vergeet dat niet. Daarom zal de Heere met Zijn oordelen komen. U komt het aan de weet, dat u de Heere de rug hebt toegekeerd. ‘Hij zal uw wijnstok en uw vijgenboom verwoesten’ (vs.11); de symbolen van de erfenis van het land der belofte. 
 Die hebt u wel gezien als een loon voor de hulde, aan de Baäls bewezen. Maar de Heere zal de dagen van de Baäls over u bezoeken (vs.12); ook de vijgenboom die u als hoerenloon van uw minnaars (de Baäls) in ontvangst nam. 

Nu weet Israël dan, waar het aan toe is. Maar Hosea vertelt er nog iets bij. Hij vertelt ook, waar die oordelen van God goed voor zullen zijn. De Heere wil een nieuw begin maken met Zijn volk. De klok wordt teruggezet. Het zal ernaar toe gaan, zoals in de dagen vanouds, toen Israël uit Egypte werd gehaald. Een verschrikkelijke tijd heeft het volk toen meegemaakt. 40 jaren in de woestijn, jaren van zware beproeving. En langs die weg maakte de Heere het klaar voor de intocht in en de beërving van het beloofde land.

Welnu, zo iets gaat de Heere nu weer doen. Hij gaat met u opnieuw beginnen, volk. Zoals een man wiens vrouw er met een ander vandoor is gegaan, met die ontrouwe echtgenote opnieuw begint. Maar dat gaat niet zomaar. Er moet eerst worden gepraat. De zonde moet eerst worden doorgepraat en uitgepraat.

‘De gedreigde oordelen (Hosea 2:2-12) zonder meer kunnen in haar (Israël) wel een voornemen tot bekering, maar niet de bekering zelf teweegbrengen, wel een gevoel van onvoldaanheid over het oude leven, vs.6b, maar geen werkelijk begin van een nieuw leven. Er moet iets geheel anders bij komen, gelijk AUGUSTINUS zegt: Da quod jubes, et jube quod vis (geef wat U beveelt en beveel dan maar wat U wilt).’ Zo Dr. C. van Gelderen/ dr. W.H. Gispen, a.w., blz.57.

Hoe zal dat Heere doen? Wel, Hij zal u weglokken van uw hoereerders. Hij zal u bepraten; beseft u het wat u hebt gedaan? God zal u weer in de woestijn brengen, net als eertijds. Hij zal u verstrooien onder de volkeren. En ver van huis, ver van uw minnaars, zal de Heere u in de afzondering brengen. En daar zal Hij naar uw hart spreken. U ziet het voor u. Een man die zijn overspelige vrouw vertedert met betuigingen van zijn liefde, zodat zij zich gaat schamen over wat ze heeft uitgehaald. 

Een zware tijd zal het voor Israël zijn, net als toen het in de woestijn van Sinaï ronddoolde. Door dit vuur van beproeving zal het gelouterd worden. Maar dan – o wonder van genade – dan zal de Heere aan Zijn volk weer het beloofde land teruggeven: ‘Ik zal haar geven haar wijngaarden van daar af’ (vs.14a). Symbolen van ’s Heeren gunst; de Heere zal ze weer aan Israël geven, onverwijld (van daar af). Dwars door de oordelen heen, zal er weer een toekomst zijn voor Israël. ‘Ik zal’, zegt God, ‘het dal van Achor maken tot een deur der hoop’. 

Israël zal weer in het bezit van het land der belofte worden gesteld. En dat zal door het wonder heengaan. Net als toen Gods volk na 40 woestijnjaren het land van de belofte binnenging. Dat ging ook door het dal van Achor heen.

Wat hiermee bedoeld wordt? Er zijn vele meningen ten beste gegeven over deze tekstwoorden. Het dal van Achor zou een prachtig, rijk begroeid, vruchtbaar dal zijn geweest, voorbode van het land, overvloeiende van melk en honing. Het moet in de buurt van Jericho hebben gelegen; ten Z.W. daarvan. 

De naam Achor ofte wel Achan herinnert ons in elk geval aan de geschiedenis van de dief die tegen het uitdrukkelijk bevel van God in, uit de puinhopen van de verwoeste stad Jericho goud, zilver en kostelijke kleding weghaalde en in zijn tent verborg. Vgl. Jozua 7. Daarmee had Achan een banvloek 
 over het leger van Israël gebracht. God liet Zijn afkeuring over de daad van Achan duidelijk merken. Want toen Israël ging strijden tegen Ai, niet ver van Jericho vandaan, verloor het volk 36 man. Gevolg: grote consternatie; diep verdriet. 

Had de Heere Zijn volk dan in de steek gelaten? Nee, maar het moest wel voor de dag komen, dat daar iemand was geweest, die Gods Woord had getrotseerd en zichzelf had verrijkt met goederen die onder de vloek lagen. En wie was die kwaaddoener? Het lot werd geworpen en het lot trof Achan. Daarop werd hij in een dal gestenigd, hij met heel zijn huisgezin en met de gestolen buit. Een steenhoop was voortaan het bewijs, dat de Heere niet met Zich laat spotten. Het dal van Achan – een ongeluksdal, een gerichtsdal. Vgl. Jozua 7:24, 26. 

Ja, maar juist zo was het dal van Achan een poort van hoop geworden. Want de ban was uit het leger weggedaan; de zonde was weggenomen. En door het gericht heen was er langs die weg weer een weg geopend voor de verovering van het land der belofte door Israël.

Welnu, zo zal de Heere met u, volk, ook weer gaan handelen. Aldus Hosea. ‘l Histoire se répéte’ – de geschiedenis herhaalt zich. Het gaat met u weer opnieuw door een Achansdal. De banvloek moet uit het leger. De zonde moet worden weggedaan. Wat een benauwde tijd zal het voor u zijn, als de Heere u in ballingschap doet gaan. Maar in die weg zult u zich leren verootmoedigen. En zo zal er weer nieuwe hoop gaan gloren. Er ligt een heerlijke toekomst voor u open. U zult, net als eertijds – toen u optoog uit Egypte, na de doortocht door de Rode Zee - het hoogste lied gaan zingen (Ex.15:1). ‘Mijn man’, zult u zeggen tegen Mij. Zoals een bruid dat zegt tegen haar Geliefde. Niet meer de Baäl, maar de Heere God; Hij alleen. Door het dal van Achan naar een deur der hoop (Hebr. petach tikwah).
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Petach-Tikwa is vandaag in Israël de oudste Joodse landbouwnederzetting (moeder van de kolonies ook wel genoemd). In 1878 gesticht door Joden uit Jeruzalem, die ervan uitgingen, dat Israël verlost zou worden, als men zich zou bekommeren om de grond. Zie Hosea 2:14. Toen de Joodse pioniers naar hun oorspronkelijke bedoeling binnen de grenzen van het Jordaandal bij Jericho geen land konden kopen, vestigden zij zich in de buurt van Jaffa en gaven dit land de naam Petach-Tikwa. Daar lagen grote malaria-moerassen; deze werden echter drooggelegd en zo werd deze plaats het grote centrum van een citruscultuur. Uit: Zev Vilnay, Een moderne gids door het land van de Bijbel.; 2e dr, geheel herzien en uitgebreid. Amsterdam 1966.

Door het gericht heen naar het heil. Zo is het een- en andermaal in de geschiedenis van Israël gegaan. Het is als het ware een gulden stelregel in het Koninkrijk van God.

Waar heeft de Heere dat duidelijker getoond dan in de zending van Zijn Zoon in de volheid van de tijd. Een Achansdal. Ja, dat was het, toen de Heere Jezus aan Zijn vloekhout hing op Golgotha. Daar heeft God afgehandeld met de zonde. De banvloek moest uit het leger. Gods toorn ontlaadde zich in al zijn hevigheid en zwaarte op de Zoon van God. Hij werd tot zonde gemaakt.

Toen Achan gestenigd werd, moet dat een diepe indruk hebben gemaakt op het volk Israël. Iedereen kon daar zien, dat God de zonde ernstig neemt. Hoe veel te meer is dat het geval, als Jezus Christus aan Zijn vloekhout sterft. Is dat immers niet een toonbeeld van Gods gestrengheid, als de Heere Zijn eigen Kind laat doodbloeden aan een schandhout?

Er is geen weg tot het heil dan door het gericht heen. God ziet de zonde niet door de vingers. Er moet aan Zijn heilig recht worden voldaan. Geen mens zondigt goedkoop. Dat laat God op Golgotha zien. En bij het zien daarvan past het ons beschaamd het hoofd te buigen.

Maar….en dat is toch immers het grote wonder, dit dal van Achan is geen roemloos einde, geen uitzichtloze vernietiging. Het is tegelijk: deur der hoop. Het kruis van Christus is een heerlijk begin van eeuwig leven. Een oorzaak van eeuwige roem. Want in dit Achansdal heeft God de ban uit het leger weggedaan. De Heere is volmaakt tevreden gesteld. De weg naar het Vaderhart is weer open. ‘Er is dan nu geen verdoemenis voor degenen, die in Christus Jezus zijn, die niet naar het vlees wandelen, maar naar de Geest’ (Rom. 8:1).

Als Christus op de derde dag opstaat uit het graf, wordt er dan niet een deur der hoop geopend? De dood is overwonnen.  Elke vijand, hoe sterk ook heeft het tegen de Heere Christus moeten afleggen: satan, wereld, dood en hel.  Er is leven, leven, eeuwig leven. Wie in Christus Jezus gelooft, zal niet sterven, maar leven in der eeuwigheid. Het graf is een doorgang naar het land van de rust, het beloofde land, het Vaderhuis met vele woningen. In de stille hof van Jozef klinkt het bruidslied:

Gij hebt, o Heer’ in ’t dood’lijkst tijdsgewricht

mijn ziel gered, mijn tranen willen drogen,

mijn voet geschraagd, dies zal ik voor Gods ogen,

steeds wandelen in ’t vrolijk levenslicht. 

(Ps.116:5)

Maar laten we dan nu de lijnen doortrekken naar ons hart. Want wat Hosea in Gods Naam tot het volk van Israël heeft gezegd, is een boodschap ook voor ons.

Het dal van Achan is ook bekend aan al de gelovigen. Ik geef een paar voorbeelden. Er is hier vanmorgen een meisje in de kerk dat net al het volk van Israël ontrouw is geworden tegenover de God van haar doop en haar belijdenis. Net als Israël diende zij lange tijd de afgoden. Er is zoveel aantrekkelijks in de wereld dat haar hart heeft gestolen. Ze ging als Achan op in het zicht- en tastbare, in mooie kleren en kostbare sieraden. Ze pronkte met zichzelf en bekeek zichzelf constant door de ogen van die haar omringden.

Maar vanmorgen wordt er in haar leven afgehandeld met de zonde. De Heere neemt haar apart, spreekt naar haar hart.  Waarom toch ben je zo onrustig? Zou je maar niet terugkeren op je schreden? Moet de Heere dan soms eerst met zijn oordelen komen in jouw leven? Kan je God eindeloos blijven tergen en zijn liefde vergeten?

De Heere brengt jou in een Achans dal. Daar is het benauwd. Daar word je ontdekt aan je zonden. Daar moet je het leren, dat je Gods oordeel dubbel en dwars hebt verdiend. Je wil er wellicht onderuit zien te komen. Maar de Heere brengt je op de knieën. Dan leer je het te zeggen: Ik heb de dood verdiend, net als Achab.

Ik zie daar even verderop in de kerk een man, die andere tijden heeft gekend dan nu. Hij kon wel huppelen van blijdschap, net als Israël, toen de muren van Jericho vielen. Hij voelde zich overstroomd door hemelse liefde. Al zijn verlangen ging naar de Heere alleen uit. Ontroering was er in zijn hart, alleen al bij het noemen van de naam van Jezus.

Maar de laatste tijd is het bij u, man, zoals het was met Israël na de val van Jericho’s muren. Er kwam een ban in het leger.. Uw hart werd vol van wereldliefde. U liet zich betoveren door het schone van de wereld, door schatten van goud en zilver, door geld verdienen en carrière maken. En langzaam, maar zeker verkoelde uw eerste liefde. Genade leek vanzelfsprekend. Het wonder raakte eruit.

Wel, dan wordt het tijd, dat God u weglokt van uw overspelers. Hij brengt u in de woestijn. Daar heeft een mens het niet breed. En in het dal van Achan stelt de Heere dan ons kwaad aan de orde. Daar laat Hij het ons zien, hoe dodelijk ernstig Hij de zonde neemt. Maar daar spreekt Hij ook naar ons hart. Hij vraagt u: hebt u er dan zoveel plezier van gehad, dat u op eigen gekozen wegen bent gegaan en Mijn liefde hebt veronachtzaamd?

‘Ja, Heere’, zegt u dan, ‘ik kan het u niet kwalijk nemen,  dat U boos op mij bent. Zou er voor mij dan nog ‘enig middel zijn, waardoor ik aan de welverdiende straf kan ontgaan en opnieuw tot genade komen?’ (Heid.Cat., zondag 5, vraag 12). ‘Wij hebben ook in de weg van Uw gerichten, U, o Heere, verwacht’ (Jes.26:8a).

Laat ik nog een voorbeeld noemen. Er zijn oude christenen die zich levenslang aan de Heere verbonden hebben gevoeld, maar die op hun sterfbed als door een Achansdal moeten gaan. Vlak voor de kust is de branding van de zee het sterkst. Wat komt er al niet op ons af, als het sterven wordt. Ook van gelovigen geldt, dat zij alleen door het oordeel heen behouden kunnen worden. En juist in zulke omstandigheden moeten wij het leren diep voor de Heere te buigen en Hem geen onrecht toe te schrijven. 

Maar laten we er nu verder vooral op letten, dat Hosea een blijde boodschap mag verkondigen. Onze tekst zegt, dat de Heere het dal van Achan maakt tot een deur der hoop.

Israël leek naar de slachtbank te gaan, toen het door dit diepe dal van Achan moest. Toen, kort na de verovering van Jericho. En in Hosea’s dagen, toen het in ballingschap werd gevoerd. Maar de Heere maakte dit Achansdal tot een deur der hoop. Geen muur waarop men zich te pletter loopt. Maar een deur, een poort die toegang verleende naar Gods Vaderhart.

Mag ik dat nog eens uitleggen?

· In de eerste plaats mag ik u zeggen, dat de Heere niet op uw ondergang uit is. Is het soms niet o zo wijs van God, dat Hij u op zijn tijd de ernst van de zonde doet inleven, zodat u de zonde niet meer met een vrij geweten kunt doen? Is dat soms niet veel beter dan dat Hij u maar laat begaan en dat u doen mag wat uw boze hart u ingeeft? Merk het op, als de Heere naar uw hart spreekt, als Hij u bepraat, zoals een beledigde echtgenoot zijn ontrouwe levensgezellin bepraat. Hij maakt u klein door de liefde. Ziedaar, een poort der hoop.

M.Henri schrijft, dat ’onrust om de zonde, indien ze oprecht is, een deur van de hoop opent; want de zonde, die ons waarlijk verontrust, zal ons nimmer ten verderve voeren’.

· In de tweede plaats mag ik wijzen op het rotsvaste beloftewoord van God: ‘En Ik zal haar geven haar wijngaarden van daar af’ (vs.14a). Er is een poort van hoop voor u, als u aan de lippen van de Heere hangt, zoals een bij aan een bloem: om de honing op te zuigen. Gods woorden zijn woorden met onbedrieglijke lippen gesproken. En hoe groot toch mag uw blijdschap zijn, als u mag bemerken, dat de Heere u een plaats gunt aan Zijn hart. Een arme smekeling wordt niet uitgeleverd. Laat het dan maar zijn: ‘En aldaar zal zij zingen, als in de dagen van haar jeugd, en als ten dage, toen zij optoog uit Egypteland’ (Hosea 2:14b).

Er is een deur der hoop. Ik doe die voor u open. U hebt in de gezegende Middelaar een vrije toegang tot God. Hij weet raad, al bent u wellicht ten einde raad. Hopeloze gevallen bestaan er niet voor God. In Christus’ volbrachte werk is voor eens en altijd afgehandeld met de zonde voor allen die Hem toebehoren. Dat doet de Heere niet nog eens, door het kwaad op hen te verhalen. Als Hij dat zou doen, zou het er de schijn van hebben, alsof de Vader geen genoegen nam met het werk van Christus. Daarom wek ik u op om uzelf met alles wat u hebt en bent aan Hem toe te vertrouwen.

· In de derde plaats: wellicht zijn er onder u voor wier gevoel de deur slechts op een kier staat. Zo nu en dan krijgt u wel wat lucht en licht, maar verder is alles elke dag even donker. Ik vraag u: waarom probeert u dan niet door die deur naar binnen te gaan, ook al is er slechts een kleine opening.

Als alles om u heen in brand staat en er is slechts één uitgang, aarzelt u dan nog om door die deur te gaan? Of is het misschien zo, dat de nood bij u nog niet zo hoog gestegen is?

Om een Bijbels beeld te gebruiken: de hoop wordt wel vergeleken met een anker. Nu, wat doet een schipper in een vliegende storm? Hij werpt het anker uit. De kettingen rammelen. En daar beneden in het grauwe water grijpt het anker zich vast in de bodem van de rivier. Nu, werp dan uw anker maar uit. De nood is aan de man. Zoek uw vastigheid in de beloften van de Heere. Als u zich daaraan hecht, ervaart u grote vrede.

· In de vierde plaats: Als het dal van Achan voor u een deur der hoop is geworden, zal het u niet veel moeite meer kosten om de zonden die u tevoren zo hartstochtelijk omhelsde, los te laten. Dat kunt u nooit in eigen kracht. U kunt de zonde als een stuk onkruid uit de akker van uw hart proberen te trekken. Maar de wortel breekt telkens af. En een dag of wat later is het onkruid er weer. Maar de ervaring van Gods genade door Zijn Geest maakt het mogelijk voor u om met de zonde radicaal te breken. Weg met dat eigenzinnige, eerzuchtige, hoogmoedige bestaan. En langs die weg mag u zich dan als in een Achansdal weten; daar wordt afgerekend met de zonde.

‘Indien wij het verbannene uit ons midden wegdoen indien wij in doding des vleses de Achan stenigen, die het legerkamp heeft beroerd, dan is de overwinning over de zonde in ons een even grote zegepraal als die over de vorsten van Kanaän’ (M.Henri: Online Bijbel). 

· In de vijfde en laatste plaats: Er is een gegronde hoop. Er is ook een ongegronde hoop. Heer Onkunde gaat in de Christenreis van John Bunyan met veerman Ijdele Hoop in diens veerbootje de doodsjordaan over. Maar als hij voor de hemelpoort komt te staan en hem gevraagd wordt naar zijn legitimatiebewijs, tast hij al zijn zakken af en vindt die nergens. Die man kwam uit het land Inbeelding. En hoe braaf had hij geleefd. En daar meende hij het mee te kunnen redden. Maar tevergeefs…

Dante schreef in zijn Divina Comedia boven de poort van de hel: Wie hier binnentreedt, moet alle hoop laten varen. Zo is het. Geen hoop meer, nooit meer, als u of ik zonder God en zonder hoop in de wereld hebben geleefd.

Maar zo hoeft het met ons niet te gaan. God kan onbeschrijflijk straffen. Maar Hij kan ook onnoemelijk lief hebben. Ook al is het bij uw sterven voor u wellicht een nauwelijks zalig worden, de Heere kan u een ruime ingang geven in het rijk der heerlijkheid.

H. F. Kohlbrugge schrijft in een preek over Hosea 2:18: ‘Welk een gelukkig volk is dit! het duurt niet lang meer, dan gaat het ter bruiloft! dan is alles vergeten, alle lijden, alle droefheid, al de hete en bittere tranen, dan is het een eeuwig tesamen zijn bij Hem! Want de Heere, de trouwe Hogepriester, blijft bij het gebed: Vader, Ik wil dat ook zij de heerlijkheid aanschouwen, die Gij Mij gegeven hebt!’

Deze Zaligmaker maakt Zijn werk af. Echt waar. Zing dan maar:

Hoop op Hem; sla ’t oog naar boven.

ik zal God, mijn God nog loven.

(Ps.42:7slot ber.) 

Amen.

� De afbeelding, voorstellende de profeet Hosea, is een aquarel van James Tissot (ca.1888)


� Hosea, de zoon van Beëri, profeteerde in de dagen van de koningen Uzzia, Jotham,  Achaz en Hizkia, koningen van Juda en van Jerobe-am II, koning van Israël (Hosea 1:1); gelijktijdig met Jesaja en Micha in Jeruzalem. Het is een tijd van grote verwarring, van moordpartijen en van trouwbreuk jegens de Heere. Hosea’s profetieën zijn huiveringwekkend vanwege de toorn van God, maar ook hartinnemend door de lokstem van de liefde. Hosea moet zelfs trouwen met een overspelige vrouw Gomer om de liefde van de Heere jegens Zijn overspelig volk symbolisch uit te drukken.


�  Vgl. o.a. 1 Kon. 4:25; Joël 2:22; Micha 4:4; Zach.3:10.


� Zo Dr. C. van Gelderen/ dr. W. H. Gispen, Het boek Hosea. (Commentaar op het Oude Testament); Kampen 1953; blz.54.


�  ‘In de woestijn komt Jahwe tot zijn volk met woorden van liefde, schuldvergiffenis en bemoediging’ (zo Dr. C. van Gelderen/ dr. W.H. Gispen, a.w., blz.59).


�  Hosea 2:14 is in de Hebr.tekst Hosea 2:17.


�  De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Zie van dit dal Joz. 7:24,26; het was gelegen vooraan in het beloofde land bij de stad Jericho, en alzo ene deur der hoop,  of verwachting, dat God zijn volk, door Jozua tot daartoe gebracht hebbende, voorts zijne beloften zou volvoeren en hen in volkomen bezit van Kanaän stellen.’ Echter Joz.7:26 betuigt wel, dat het dal van Achor zijn naam niet heeft ontleend aan het feit, dat het zo vruchtbaar was, maar aan de dief Achan en Gods toorn over hem. Terecht zeggen daarom de Kanttekeningen van de Statenvertaling bij Joz.7:26: ‘Dat is, het dal der beroerte;  naderhand alzo genaamd, vanwege deze geschiedenis, Joz. 7:26.’


� Een ban is iets dat taboe is: gewijd aan, bestemd voor de ondergang.








� Het Hebr.woord ‘achor’ hangt samen met een werkwoord dat betekent: in het ongeluk storten. Achan had Israël in het ongeluk gestort (Joz.6:18; 7:25). Zo Dr. C. van Gelderen/ dr. W.H. Gispen, a.w., blz.60. Vgl. 1 Kron.2:7 (Achan als beroerder Israëls; vgl. ook 1 Kon.18:17v); hier wordt het Hebr. werkwoord ‘acar gebruikt (beroeren, verstoren). In Jes.65:10 wordt het dal van Achor genoemd, waarschijnlijk als een troosteloos en dor dal (de Kanttekeningen van de Statenvertaling denken juist aan een vruchtbaar dal). Ook J. Calvijn denkt in Hosea 2:14 aan ‘de vlakte van Achor, dat een vruchtbaar, liefelijk en wijn voortbrengend land was.’ (J. Calvijn, De profetieën van Hoséa; vertaald naar de oorspronkelijke Fransche editie van 1615, vergeleken met de Latijnsche editie van Baum, Cunitz en Reuss (met voorrede van Dr. A. G. Honig); Kapen 1905; blz.70). Calvijn volgt dus een andere exegese dan die wij voorstelden (hij noemt de verklaring die wij gaven, een grote vergissing). Wij stellen hier tegenover, dat Joz.7:26 de reden noemt, waarom het dal dal van Achor wordt genoemd.





� De afbeelding van de Stenen Boog is een herinnering aan Baron Benjamin Edmond de Rotschild, die in haar eerste dagen financiële hulp schonk aan de stad Petach Tikwa.


� Terecht merkt Dr. J. Ridderbos op: ‘En zó zal ook in de toekomst de Heere Israel in den weg des gerichts van zijn zonde verlossen, en zo de plaats des jammers maken tot een poort, waardoor het weer het land der belofte en des heils mag binnentreden.’ ‘…..de grond, waarop dit genadewonder berust, wordt openbaar op Golgotha, de plaats waar in den weg des gerichts de deur der hoop ontsloten wordt. Zo Dr. J. Ridderbos, De kleine profeten; eerste deel HOSEA, JOËL, AMOS (serie Korte Verklaring der Heilige Schrift); Kampen, 2e dr., 1952, blz. 47.
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