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Orde van dienst

Introïtuslied

1. Votum en groet

2. Psalm: 72:1, 2

3. Wet des Heeren
/ Apost./ Gel.

4. Psalm: 130:2

/ 125:1

5. Schriftlezing:   Jes. 14:24-32

6. Gebed

Tekstlezing: Wat zal men dan antwoorden de boden des volks? Dat de Heere Zion gegrond heeft, opdat de bedrukten van Zijn volk een toevlucht daarin hebben zouden. (Jes.14:32)

Verdeling van de preek

1.  Zion, een bedreigde stad

2.  Zion, door de Heere gegrond

3.  Zion, een toevlucht voor de bedrukten

7. Inzameling der gaven

8. Psalm: 87:1, 3, 5

9. Prediking

10.Psalm: 132: 9

11.Dankgebed

12.Psalm: 25:10

13. Zegenbede.
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Het is u misschien wel eens opgevallen, dat de Heere in de Bijbel zoveel beloften aan de Zijnen geeft, dat ze haast ontelbaar zijn. Als de zandkorrels aan de oever van de zee, die samen zijn als een breed strand aan de kust van het land der belofte.

Elk van die beloften van God geeft aan Gods genade steeds een nieuwe kleur. Gods beloften zijn geen algemeenheden, maar haken stuk voor stuk in op de zorgen en behoeften van zijn volk. Er is niets in het leven van Gods kinderen aan zorg en angst, of de Heere weet ervan. En Hij heeft er ook altijd een speciale belofte voor. Zo troost Hij de treurenden, geeft kracht aan de vermoeiden, uitzicht aan vertwijfelden en bescherming aan hen te gronde lijken te gaan. 

Gods Woord verkondigt ons een machtige God Die ons met een enkel woord aan de kwaal van ons bestaan ontdekt. Maar Hij geeft ons ook houvast in Zijn beloften, waardoor wij permissie krijgen om met die kwaal tot Hem te komen. Er is geen strijd, geen gevaar, geen verdriet in het leven van ons mensen, of we mogen ermee tot de God van alle genade en vertroosting gaan.

Herinner de Heere maar voortdurend aan wat Hij belooft in Zijn Woord, gemeente. Dat mag. Hij staat er garant voor, dat Zijn beloften in vervulling gaan. Wij spreken over de Heere als over een Waarmaker van Zijn Woord. Nooit laat Hij een van Zijn Woorden ter aarde vallen. Dat geeft aan Gods kinderen stof tot danken. God maakt het altijd weer zo goed.

Als ik aan mijn kinderen beloof, dat wij er morgenmiddag even tussenuit zullen gaan en er een gezellige middag van gaan maken, lijkt het wel, alsof ze het meteen weer vergeten zijn, wat ik hen beloofde. Maar voordat het morgenmiddag is, hebben ze er mij wel tien keer aan herinnerd. We zouden vanmiddag toch…Dat neem ik hen niet kwalijk. Ze mogen gerust tegen mij zeggen: ‘U hebt het toch beloofd’. Ook al moeten zij leren te wachten.   

1. Zion, een bedreigde stad
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Het is een bange tijd, als de profeet Jesaja in opdracht van God tot Israël gaat spreken. Het gist en rumoert in de wereld rondom Israël. De Assyriërs slaan hele volken neer en ruïneren landen en steden. Deze vijand uit het Noorden (vs. 31) rukt ook op tegen het Filistijnse land. Het is het sterfjaar van koning Achaz van Juda (722 v.Chr.).
 Tiglath Pileser, de Assyrische veroveraar had reeds eerder het Filistijnse land, zelfs tot Gaza toe platgeslagen.

Ook Juda heeft een beurt gekregen. Het bestaan van het Godsvolk is op het spel komen te staan. Wie is er bestand tegen zo’n oppermachtige en wrede vijand? Iedereen vreest. 

Kijk, daar loopt een gezantschap van de Filistijnse regering door de straten van Jeruzalem. 
 Wat komen die mannen hier doen? Besprekingen voeren op hoog niveau om verder oorlog voeren met de Filistijnen te voorkomen? Of om te komen tot een coalitie en gezamenlijk optrekken tegen de naderende vijand van Assyrië? Het lijkt erop, dat de stok waarmee het volk der Filistijnen is geslagen, gebroken is, nu de Assyrische geweldenaar Tiglath Pileser is  gestorven. Vgl. 2 Kon. 15:19, 29. 

Maar dat het gevaar nu voorbij is, is niet minder dan schijn. De Assyrische machthebber is als een boom geveld. Maar uit de wortel komt een nieuwe scheut op. Was de eerste veroveraar van de Assyriërs een slang, dan is de tweede een nog giftiger adder, en de derde is een vliegende draak. Zie Jes. 30:6. 
Vgl. Num.21:6. ‘Uit de wortel van de slang, zal een adder voortkomen.’ En nu komt er nog een derde wrede tiran aan; een soort vliegende draak (vs. 29).
 Alles wordt kort en klein geslagen. Ziet u niet in het Noorden die rookpluim? Aanduiding van de verbrande steden. Symbool van de platgebrande aarde. Nu, dat belooft niet veel goeds.

Wat moet men dan in Jeruzalem zeggen tegen de gezanten van de Filistijnen? Wat? God geeft het antwoord bij monde van Jesaja. Het gaat met de Filistijnen naar de ondergang. 
 Dit volk lijkt op een kaars die even opflikkert, voordat ze voorgoed uitgaat. Jesaja, de profeet moet het oordeel van God aanzeggen aan de volkeren rondom: aan Babel (Jes. 13:1vv), aan Assyrië (Jes. 14:24vv), aan Filistea (Jes. 14:28vv). Er is geen hoop voor hen.
 Het is dan ook volstrekt verkeerd voor Juda om in een anti-assyrische beweging mee te doen. Juda heeft geen bondgenootschap met welk volk dan ook nodig. Het mag de Heere als Bondgenoot kennen en op Hem hopen. Daarmee zal men niet beschaamd uitkomen.

2. Zion, door de Heere gegrond
Maar wat mogen die mannen uit het Filistijnse land die bij koning Hizkia in Jeruzalem komen praten en wellicht om een Godsoordeel verlegen zijn, wat mogen zij in elk geval goed weten? Dat Zion een vast fundament heeft. Dat Israël zal gered worden. Dat staat onomstotelijk vast. Want Israël mag het geheim kennen van een God Die onoverwinnelijk is. Dat zal ‘het verhaal zijn, dat opgedist zal worden, als de Filistijnen overwonnen zijn. De ondergang van Filistea zal een duidelijk bewijs zijn van Gods barmhartigheid jegens Zijn volk ‘ (J. Calvijn).

Al wordt het nog zo bang, de Heere zal Zijn volk niet laten vergaan. De Filistijnen zijn de ondergang nabij; de Assyrische Sanherib zal hen vernietigen. Maar diezelfde Sanherib zal het moeten afleggen tegen de God van Israël. Vgl. Jes. 37:36vv. De velen die in nood verkeren en de  allerellendigsten (11:4) zullen in Zion een veilige thuishaven vinden. 
 Zij zullen als een kudde schapen veilig weiden.

Want de Heere heeft Zion gegrond, opdat de bedrukten van Zijn volk in de Godsstad een toevlucht zouden hebben. Vgl. Ps. 102:17.

Daar kan het gezantschap uit Filistea mee naar huis. Gods genade overwint de machten die tegen de Heere en Zijn Gezalfde opstaan. Zion slaat men niet een twee drie van zijn grondvesten. Alle mensenwerk is vernietigbaar. Maar wat God heeft gefundeerd, dat houdt stand. 

Zion, dat is de naam die in de geschiedenis van Israël aan Jeruzalem is gegeven. Oorspronkelijk was Zion de aanduiding van een deel van die stad: Zion was de heilige berg van God met de tempel daarop. Daar woonde God Zelf boven de ark der verzoening in het Heilige der Heiligen. Die plaats is door de Heere bemind, de eeuwen door. Meer dan alle Jakobssteden.

Zion is de stad van de grote Koning, de stad van de beloften van God. Jaarlijks trokken duizenden pelgrims van Israël op uit alle delen van het land Kanaän om getuige te zijn van de dienst der verzoening bij Gods altaren. Daar sprak alles van liefde en genade, van bescherming en veiligheid door Isrels God. Daar, in Jeruzalem zou de Heere de stoel (dynastie) van David vaststellen tot aan het eind der dagen. De Heere heeft Zion gegrond.

Daarom zingt een Psalm:

Zijn grondslag, Zijn onwrikb’re vastigheden



heeft God gelegd, op bergen Hem gewijd.

De Heer’, Die Zich in Zions heil verblijdt,

bemint het meer dan alle Jakobssteden.

(Ps.87:1 ber.)

Zo ligt dan de stad Jeruzalem vast in het voornemen van God, in het heilsplan van de Heere, in Zijn Woord en beloften, in Zijn liefde, in Zijn hart, in de beloofde Messias. Gelukzalig is hij die op deze God vertrouwt.

Hij zal noch wank’len noch bezwijken,

die op de Heer’ vertrouwt

en op Zijn goedheid bouwt.

Hij zal als Zions berg nooit wijken,

wiens grondslag door geen aards vermogen

ooit wordt bewogen.






(Ps.125:1)

Met dit alles is gezegd, dat Zion in de belovende God onaantastbaar is voor elke vijand. Of om het te zeggen met de woorden van de profeet Joël: ‘En het zal geschieden, al wie de Naam des Heeren zal aanroepen, zal behouden worden. Want op de berg Zions en te Jeruzalem zal ontkoming zijn, gelijk als de Heere gezegd heeft; en dat, bij de overgeblevenen, die de Heere zal roepen’ (Joël 2:32).

Van die komende heilstijd getuigt ook de profeet Zacharia met de woorden: ‘Verheug u zeer, gij dochter Zions, juich, gij dochter Jeruzalems. Ziet, uw Koning zal tot u komen, rechtvaardig, en Hij is als een Heiland; arm en rijdende op een ezel, en op een veulen der ezelinnen’ (Zach. 9:9).

De beloofde Messias, Jezus Christus: zie Hem gaan, gemeente naar de plaats van terechtstelling, naar Golgotha. Daar legt Hij het vaste fundament van Zion in Zijn zoenbloed. Daarmee opent Hij de weg naar Gods Vaderhart. Hij draagt de schuld van doemwaardigen. Hij voldoet voor hen aan al de eisen van Gods wet en draagt plaatsvervangend de vloek die ons de vrede aanbrengt. Hij staat op uit het graf dat een onherroepelijk einde betekent van ons bestaan. En zo krijgt dan de rijke belofte van onze tekst zijn diepste vervulling. Zo maakt Hij Zion tot een toevluchtsoord voor al de Zijnen.

Want Zion is van God begeerd;

’t wordt met Zijn woning hoog vereerd.

‘Hier’, sprak Hij, Die het al beheert,

‘hier zal Ik wonen naar mijn lust,

hier is in eeuwigheid Mijn rust.’

(Ps.132:9)

Ik moet nog een stap verdergaan, gemeente. Dat grote heil in de Messias van Israël geldt ook voor de Filistijn, de Tyriër, de Moren die aldaar (in de Godsstad) geboren zijn. Denk aan wat we zongen uit Psalm 87. In dat opzicht gaat het Nieuwe Testament verder dan het oude.

Zion is na Jezus’ verhoging, ook de stad geworden, waarin de volkeren een plaats krijgen. Ze worden geadopteerd, op Naam van Isrels God gezet. De Heere zal hen rekenen in het opschrijven der volkeren.

De Heere heeft Zion gegrondvest in het bloed van Zijn Zoon. En dat is nu ook het fundament van de onbetwistbare zaligheid van allen die door wedergeboorte en geloof aan de voet van het kruis van Golgotha terecht zijn gekomen. Zij genieten met Israël mee van Gods genade en bescherming. Wie in de dood van Christus het leven vond, mag weten van het eeuwig voornemen van God, van voor de grondlegging der wereld. ‘En de poorten der hel zullen de gemeente van Gods verkorenen niet overweldigen’ (Matth.16:18). ‘Evenwel, het vaste fundament Gods staat, hebbende dit zegel: de Heere kent degenen, die de Zijnen zijn; en: Een ieder die de Naam van Christus noemt, sta af van ongerechtigheid’ (2 Tim.2:19).

Maar wat van Zion gold in de dagen van Jesaja, dat geldt nog steeds van allen die in Zion zijn ingelijfd en de Naam van Zions kinderen dragen. Zij lijden een bedreigd bestaan. Dat geldt in de eerste plaats Israël zelf. Ook nu wordt dit volk van God geen rust gegund. Zelfs dat kleine hoekje land waar het sinds 1948 door Gods genade woont, is gedurig betwist.
 Israël wordt bedreigd met de ondergang. Arabieren onder leiding van de haatdragende Hamas-beweging (gevestigd in het land van de Filistijnen), hebben de vernietiging van het volk der Joden in hun handvest geschreven. Om nog maar te zwijgen over de volkeren rondom die net als in de zesdaagse oorlog (1967) list op list beramen. En weet u, waar dat alles vandaan komt? Zij kunnen het niet hebben, dat God dit ene volk der Joden heeft uitverkoren tot Zijn volk.

En dan moeten we voorts bedenken, dat ieder die zijn heil in de Messias van Israël, Jezus Christus gevonden heeft, ook deelt in de verachting en vervolging van de kant van Gods vijanden. Zij lijden een bedreigd bestaan. Kijk het na in die landen van de Arabische wereld, waar het christendom niet geduld wordt. Waar christenen met de dood bedreigd worden, vooral nadat ze tot het inzicht zijn gekomen, dat niet Allah God is, maar de Vader in de hemel Die een Zoon heeft die hen zo lief had, dat Hij voor hen de dood inging. In Saudi-Arabië waar christelijke hulpverleners hun liefdewerk met de dood moeten bekopen. In Iran waar de christelijke kerk per gratie als een minderheid geduld wordt. In China, in Noord Korea, landen die elke christen als een vijand van het socialistische systeem beschouwen en hen voor jaren in de smerigste gevangenissen opsluiten.

Maar laten we wat dichter bij huis komen. Hoe is het gesteld met jullie, jonge mensen, die het wagen om een goed woord voor Jezus te doen onder je leeftijdgenoten: op school, op kantoor….Je wordt met de nek niet meer aangekeken. Of je valt voortaan gewoon buiten de groep en telt niet meer mee.

Intussen worden wekelijks kerken afgebroken. Intussen gaat de maatschappij stuk aan toenemend geweld op straat, aan seksualisme dat via de moderne media hand over hand toeneemt, aan sportverdwazing, aan verafgoding van popidolen. Ik denk aan de juist in deze dagen overleden popster Michaël Jackson.

En u die door Gods genade hebt geleerd om al uw geluk te zoeken buiten uzelf in de Heere Jezus, hoe vergaat het u? Hebt u het niet geleerd om alles wat de wereld in de aanbieding heeft, schade en drek te achten? Toen de Heere u omkeerde, wist u zich met de ganse wereld verdoemelijk. U kon zich niet meer redden met uw eigen gerechtigheid en vroomheid. En van toen af heeft de duivel het op u gemunt. Want als het hem gelukken zou om een van Gods uitverkorenen te doen struikelen en vallen, zou de hele hel blij zijn.

En wat kan het intussen donker zijn in uw hart. De vijand is binnen de vesting gekomen. Hij vecht uw geloof aan. Hij probeert u wijs te maken, dat het allemaal maar verstandswerk is bij u en dat het tenslotte toch nog wel omkomen met u wordt.

Wat zal men dan antwoorden de boden des volks? Geen heil, geen uitkomst, alles verloren??

3. Zion, een toevlucht voor de bedrukten

Maar hoor dan wat Jesaja, de Godsgezant van de oude dag, u toeroept. De Heere heeft Zion gegrond. De vastheid van uw zaligheid ligt buiten uzelf. In Hem Die volkomen aan God heeft behaagd en om Wie u voor eeuwig thuis mag zijn gekomen aan Gods Vaderhart. Echt, er gebeurt niets bij toeval in uw leven. Alles wordt door Gods Vaderlijke hand bestuurd: alle dingen, de grote en de kleine dingen. C. H. Spurgeon schrijft: ‘Het kruipen van een insect op een rozenknop is even zeker door een raadsbesluit van de voorzienigheid geregeld als het rondwaren van een ziekte door een land.’ 

Iemand van u vraagt, voor wie die zaligheid is? Nu, het adres staat erbij. Het is voor de bedrukten des volks.
 Niet ieder die door het teken van de doop de naam van Zions kinderen is gaan dragen, zal delen in het heil dat Jezus Christus heeft bereid aan hen die Zijn verschijning lief hebben gekregen. Daarvoor is nodig, dat wij tot bekering komen.

Onze tekst spreekt over de bedrukten van Zijn volk. Dat zijn de toonbeelden van ellende. 
 U mag zich afvragen, of u er ook zo een bent. De bedrukten van Gods volk zijn de ootmoedigen die weten alles verbeurd te hebben door hun zonden en die nochtans hoop hebben, dat het goed met hen afloopt. Hoe kan dat? Wel, zij hebben een beroep leren doen op God. Waar alles hen bij de handen afbrak, bleef er geen uitweg over dan tot de Heere de toevlucht te nemen. Ze leerden dat in de stilte van hun bidvertrek.

Zij zijn het, over wie de Heere Zich ontfermt en die Hij Zijn vertroostende genade voor altijd meegeeft op hun levensweg. Nee, zij kunnen het niet redden met iets van zichzelf. Ook niet met hun vroomheid, hun tranen, hun droefheid, of welke hun geestelijke ervaringen ook. Herkent u het? Bent u zo ook om God verlegen geworden? Uitgewerkt en moegetobd?

De bedrukten van Zijn volk. Bent u er een van? Een mens die met al het uwe aan een eind bent gekomen. Een mens die geen meter op eigen benen kan gaan en geen minuut op eigen benen kan staan. Het is met u misschien zelfs als met de dichter van Psalm 88 die van zichzelf getuigt: ‘Van der jeugd af aan ben ik bedrukt en doodbrakende; ik draag uw vervaarnissen; ik ben twijfelmoedig (Ps. 88:16). Het is, ook al bent u vijftig jaar geleden al tot bekering gekomen, net als bij Paulus: ‘Ik ellendig mens, wie zal mij verlossen uit het lichaam dezes doods?’

Maar hoor nu wat de Heere door middel van Jesaja zulken toeroept. Hij troost ons in onze nood en dood met de zekerheid, dat de bedrukten van Gods volk, in Zion een toevlucht hebben.
 Waar komen ze vandaan? Uit de grote verdrukking. Waar vinden ze een plaats van rust voor hun vermoeide ziel? Aan Gods Vaderhart. Zoals Johannes, een van Jezus’ discipelen van wie geschreven staat, dat hij bij het laatste avondmaal aanlag in de schoot van Jezus. Kom, vermoeide zondaar, kom hier rusten. Vlucht naar Jezus. Laat Hij de Toevlucht van uw hart zijn. Hij met Zijn volbrachte werk. Echt waar, Hij is voor eeuwig genoeg om u in de ware rust te brengen. ‘Gij verdrukte, door onweder voortgedrevene, ongetrooste! Zie, Ik zal uw stenen gans sierlijk leggen en Ik zal u op saffieren grondvesten’ (Jes. 54:11).

Iemand van u zegt: Hebt u niets anders? Nee, het spijt mij, maar ik kan u met niets anders, niets beters troosten. Zo gaat het levenslang met al Gods bedrukten. Altijd maar weer u gelaafd aan Gods heilfontein. Enkel en alleen rust gevonden in wat Jezus Christus voor u heeft bereid.

Daarom wek ik u ook allemaal op niet te rusten, voordat u op dat fundament gebouwd bent, dat in onze tekst wordt genoemd. De weg van Gods kerk is een kruisweg. Niet voor niets worden de gelovigen in de tekst van vanmorgen bedrukten genoemd. Maar die weg, hoe moeilijk en zwaar ook, is wel de weg naar boven, naar Gods Vaderhuis, naar het Zion van God in de hemel. Daar mag eeuwig de gemeenschap met de Vader in de hemel worden genoten. Daar hoeft geen van Gods kinderen ooit meer ‘brood der bedruktheid of water der bedruktheid’ te drinken. Vgl. 1 Kon.22:27; 2 Kron. 18:26. Daar juicht alles eeuwig tot Gods eer. Daar is de vreemdelingschap vergeten en wij, wij zijn in ’t Vaderland.

Nog een keer: Wat zal men dan antwoorden de boden des volks? Wat?

Dat de Heere goed is, eeuwig goed voor allen die Hem liefhebben. De Heere heeft Zion gegrond. Wie tijdig zijn toevlucht zoekt in Zions Messias en Zaligmaker Jezus Christus zal behouden worden.

Warren W.Wiersbe vertelt in zijn Bijbelverkla​ring van dr. Walter Wilson van Kansas City dat hij eens in een preek over Johannes 3:16 aan de mensen vroeg: ‘Als u een gift zou willen geven waar de hele wereld het mee doen kan, wat zou u dan geven?’ Boeken? Maar wat hebben de mensen daaraan, die niet kunnen lezen? Voedsel? Maar mensen in de wereld eten lang niet overal het​zelfde. Kleding? Maar een kledingsstuk voor mensen van het ene klimaat is zeker niet geschikt voor mensen die leven in een geheel ander kli​maat. Geld? Maar niet in elke cultuur wordt gebruik gemaakt van geld.

Alleen het Evangelie met haar gift van het eeuwige leven, is geschikt voor de gehele we​reld. De onuitsprekelijke gave van Gods Zoon, Wiens bloed reinigt van alle zonden.’ 
. En wat God belooft, dat maakt Hij waar. Vast en zeker. 

Amen


Excurs (zie de preek over Jes.1, 18)

Assyrië krijgt in het midden van de 8e eeuw v.Chr. de grootste macht in het Nabije oosten. De Assyrische vorst Tiglath Pileser dwingt ook Israël tot het betalen van tribuut. Pakah, de koning van Nd.Israël wil echter het juk van Assyrië afwerpen en sluit daartoe een verbond met Rezin van Damaskus. Maar Achaz, de koning van Juda doet niet mee in dit bondgenootschap. 

En dan breekt in 735 v.Chr. de zgn. Syrisch-Efraïmietische oorlog uit. De koningen van die twee landen dreigen Achaz van de troon te stoten. Intussen roept Jesaja koning Achaz, wiens buitenlandse politiek hij fel veroordeelt, op om niet te gaan steunen op Assyrië, maar alleen op de Heere. Zo Jes.7:1-9:6; 10:5-12. Tevergeefs. Achaz wordt vazal van Assyrië en moet tribuut gaan betalen. Vervolgens trekt Tiglath Pileser op tegen Syrië en Israël, neemt Damaskus in en verbant een deel van de bevolking van Efraïm naar Assur.

Na de dood van Tiglath Pileser in 722 komt Hosea (opvolger van Pekah) vertrouwend op Egypte in opstand tegen de Assyriër Salmanasser V (727-722 v. Chr.). Samaria wordt belegerd (drie jaar lang), ingenomen en de bevolking wordt gedeporteerd. (721 v.Chr. wegvoering van het Nd.Rijk).  Samaria wordt de hoofdstad van een Assyrische provincie.

Jesaja waarschuwt koning Hizkia van Juda – opvolger van Achaz - niet mee te doen met de coalitie van de nabuurstaten om met hulp van Egypte van Assur af te vallen. Hij roept op om op de Heere te vertrouwen. Sanherib van Assyrië bestrijdt het bondgenootschap, bezet ook Juda en wil Jeruzalem innemen. Maar Jesaja zegt, dat dit hem niet zal gelukken. Uit de inleiding op het boek Jesaja in De nieuwe Bijbelvertaling van het NBG (met verklarende kanttekeningen). Baarn 1959.

� Het sterfjaar van Achaz wordt gesteld op 722 v.Chr.; anderen menen, dat het 727 v.Chr. was (het jaar waarin ook Tiglath-Pileser stierf). Na Achaz wordt Hizkia koning van Juda..


� De afbeelding toont de weg aan de Zuid-Oostkant van Mount Zion. Dit is oorspronkelijk de berg waarop de burcht van de Jebusieten was gebouwd; deze werd veroverd door David en heet dan ook wel de stad van David. Later werd hier ook de Salomonische tempel gebouwd. De naam Zion is in de Bijbel ‘synedochè’ voor heel Jeruzalem en het land Israël (= een aanduiding van een deel voor het geheel).


� Aldus Dr. J. Ridderbos, De profeet Jesaja (Korte Verklaring der heilige Schrift); eerste deel (hoofdstuk 1-39); 4e druk, 1952; blz. 121.Ik volg hier de uitleg van dr. Ridderbos.


� (vs.29) = een vurige slang (venijnig, vergiftig); een vliegende slang of draak. De draak is een gestalte uit het volksgeloof.


� De last, d.i. ‘de voorzegging van de straf die over de Filistijnen komen zou’. Vgl. Jes.13:1 (zo de Kanttekeningen van de Statenvertaling). Jesaja profeteerde onder de Judese koningen Uzzia, Jotham, Achaz en Hiskia. Vgl. Jes.1:1. Jesaja’s roeping viel in het jaar van Uzzia’s dood (+ 740 vChr.). 


� Onder de Assyrische Sargon en Sanherib zijn de Filistijnen vernietigend verslagen (721/ 720 vChr.). En toen heeft Isaëls God ook bewezen voor Zijn volk een toevlucht te zijn. Zie 2 Kon.18:8vv; 13vv. J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze perikoop: ‘De Filistijnen waren de buren van de Joden, en koesterden een dodelijke haat tegen hen. Zij waren namelijk overgebleven van die volken, die de Israëlieten gespaard hadden (hoewel de Heere hun had bevolen om ze allemaal uit te roeien). Het volk gehoorzaamde echter niet aan dat bevel; en dat was de reden, dat de Heere deze volken als 'dorens' liet overblijven, om hen in de ogen te prikken….Vgl. Num. 33:52-55 …De Filistijnen wilden de Joden graag uitroeien, en daarom zagen ze niets liever gebeuren, dan dat hun alles zou tegenlopen, en narigheid zou brengen.….’.Zo Calvijn Archief 1.0 op Jesaja. 


� De Heere heeft Zion gegrond. Het Hebreeuwse werkwoord voor gronden is: vaststellen, funderen (een metafoor voor het toekomstige Israël). De King James vertaling leest: ‘What shall [one] then answer the messengers of the nation? That the LORD hath founded Zion, and the poor of his people shall trust in it. Het Hebreeuwse werkwoord = toevlucht nemen/ zoeken (als in de schaduw van een boom). De  = de armen; zie noot 10.


� J.Calvijn schrijft bij onze tekst: ‘‘Zions fundament is immers nergens anders in gelegen dan hierin, dat de Heere Abraham en zijn nakomelingen tot Zijn kinderen heeft aangenomen, zeggende, dat Hij hun God zou zijn (Gen. 17:7). En verder heeft de Heere Zion ook gegrondvest, omdat Hij wilde, dat daar voor Hem een tempel gebouwd werd, waarin aan Zijn Naam een gedachtenis gesticht moest worden. Zions fundament bestaat dus niet uit cement of stenen. Nee, het wordt gevormd door om-niet geschonken beloften aangaande het eeuwige leven, van welke genade de vromen altijd al geweten hebben.’ 





� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen hiervan: ‘Hij (de profeet) wil zeggen dat God het land van Juda zijn volk tot een erfdeel gegeven heeft, en dat Hij het door zijne kracht daarin wel zal weten te handhaven en te beschermen.’ 


� Uit: C. H. Spurgeon, Door genade alleen, Bijbels dagboek; samengesteld door drs.J. Versloot; Houten 2008 (30 juni).


� J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘ De verdrukten en berooiden die meenden, dat het met het tweestammenrijk Judea was afgelopen, steekt Jesaja de helpende hand toe. Hij beveelt hun goede moed te houden, want God zal hen ongetwijfeld bijstaan.’ Zo Calvijn Archief 6.0 op Jesaja. 


� Vs.30 spreekt over ‘de eerstgeborenen der armen’; dit betekent: de armsten van de armen. M.Henri schrijft n.a.v. onze perikoop: ‘De bedrukten uit Zijn volk zullen daarin een toevlucht hebben, Zijn bedrukten, die zeer naar de diepte waren gebracht, in zeer treurige toestand waren gekomen, de armsten van hen, deze meer nog dan anderen, want zij kunnen tot niets of niemand anders de toevlucht nemen, Zef. 3:12, 13 . Vgl. Matth.11:5.De LXX leest: tapeinoiì tou= laou=.  





� J. Calvijn schrijft over de bedrukten: ‘Intussen wil de Heere ons geloof nog wel eens beproeven, opdat we niet denken ondanks alles gelukkig te zullen zijn. Vandaar, dat er hier sprake is van 'bedrukten'. We moeten namelijk niet denken, dat wij voor allerlei ellende bewaard zullen blijven, ook al staan we onder Gods bescherming.’


� De LXX vertaalde: opdat de ootmoedigen van het volk daardoor gered zouden worden (Gr. swqh/sontai))).   


� Zie Warren W. Wiersbe, The Bible Exposition Commen�tary, Volume 2 (Victor Books; Wheaton, Illionois), p. 10�7.
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