Preek over Jes. 33:17
Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

3. Psalm: 69:14

4. Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

 5.  Psalm:  79:4

/ 32:6

 6.  Schriftlezing: Jesaja 33:14-24

7. Gebed

8. Tekst: Jesaja 33:17: Uw ogen zullen de Koning zien in Zijn schoonheid; zij zullen een vergelegen land zien. 

Puntenverdeling van de preek:

1. Een machtig vergezicht

2. Voor een godvrezend volk

9. Psalm: 45:1,4

10. Inzameling van de gaven

11. Prediking

12. Psalm: 16:3

13. Dankgebed

14. Psalm: 145:4

 10.Zegenbede.

*

*

*


Dat moet de hoorders van de profeet Jesaja met diepe verwondering en blijdschap hebben vervuld, toen ze de  woorden van onze tekst (een profetie) door Jesaja hoorden uitspreken.
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Wie – zo vragen wij ons af – kan deze beloofde koning zijn, wiens schoonheid hier zo geroemd wordt en waar-om is het zo vreugdevol om hem te mogen ontmoeten? Wat betekent het, als in deze woorden in het bijzonder de schoonheid van deze koning hoog geroemd wordt? Wat is het kenmerkende ervan? 

Om antwoord te krijgen op die vragen, gemeente, moeten we in gedachten teruggaan naar de tijd waarin Jesaja het volk Israël terug mocht roepen tot de dienst van zijn God. 
Dat was bepaald een donkere tijd. Hizkia, de koning van die dagen, vroom en godvrezend moest het meemaken, dat hij en zijn volk te maken kregen met de geweldige wereldmacht van Assyrië. Het Noordelijk rijk van Israël was reeds eerder (in 722) in ballingschap gevoerd, nadat het het onderspit moest delven in een zware strijd tegen de vijand. 

En nu is Juda dan aan de beurt. Veel steden van het Judese land zijn verwoest. En dan komt het eerst tot een compromis. U weet, hoe dat gaat. Er wordt onderhandeld. En het resultaat daarvan is, dat Hizkia, Juda’s koning elk jaar belooft schatting te gaan betalen aan Assyrië om voortaan verschoond te blijven van oorlogsgeweld en verdere onderdrukking.

Maar de koning van Assyrië houdt zijn woord niet. Op een gegeven moment eist hij de onvoorwaardelijke overgave van Jeruzalem. Weldra zal de stad van God, Jeruzalem door de geweldenaar Sanherib verpletterend worden verslagen. Jeruzalem zal een puinhoop worden.

1. Een machtig vergezicht
En dan treedt Jesaja naar voren met een heerlijk en machtig troostwoord dat door de bange inwoners van Jeruzalem aan elkaar wordt doorgegeven. Wees maar niet bang voor die heidense Sanherib met zijn grote mond. Want er is een God Die boven alles staat en niet zal toelaten, dat Jeruzalem de ondergang tegemoet gaat.

Jesaja ziet het voor zich. De Heere maakt Zich gereed om met Israëls vijand te gaan strijden. Als kevers en sprinkhanen zullen de bewoners van Juda zich op de vijand werpen en die vernietigen, net zoals die dieren dat met een korenveld doen. Als men ziet op de toestand, zoals die op dit moment is, is er niet veel hoop. Het land is woest. Er is schijnbaar met de vijand niet te onderhandelen. Maar Jesaja ziet wonderlijke dingen. Er zal voor Jeruzalem een heerlijke tijd aanbreken. Koning Hizkia mag gerust de zak, zijn rouwkleding afleggen.

Kijk, mensen, daar gaat uw koning. Hij wandelt weer als vanouds door de straten. Hij zal regeren over een uitgestrekt (een ver) land. Niet langer zullen de muren van het bedreigde Jeruzalem de bewegingsvrijheid van de mensen tot het uiterste beperken. Men zal zich weer vrijuit door het hele land kunnen bewegen, zonder angst voor enige vijand.

Dat stuurse Assyrische volk, zo diep van spraak en van belachelijke tong, zal in geen velden of wegen meer te bekennen zijn. En Jeruzalem zal een stad zijn, die in alle vrede en gerustheid op de bergen ligt. De Heere zal daar bij Zijn volk zijn.

En verder zal het land van Gods volk een plaats zijn van rivieren en van wijde stromen. Geen roeischuit, geen voortreffelijk schip van vijandelijke herkomst zal daar doorvaren. En geen inwoner zal zeggen: ‘Ik ben ziek.’ Want het volk dat daar woont, zal vergeving van ongerechtigheden hebben. 

Als iemand vraagt, voor wie die heilrijke toekomst zal zijn, staat Jesaja hem meteen te woord. De zondaren te Sion zijn verschrikt; beving heeft de huichelaars aangegrepen. Bij zo’n God die een verterend vuur is, is er voor huichelaars geen leven. Vs. 14.

Maar er zijn ook anderen. Godvrezenden die in gerechtigheid wandelen. Zij zullen deel krijgen aan de machtige toekomst die Gods profeet mag aankondigen.

De vraag kan gesteld worden, wie toch die koning is, wiens komst Jesaja aankondigt. Nu, als we slechts letten op het laatste vers van ons teksthoofdstuk, kan het ons duidelijk zijn, dat Jesaja verder heeft gekeken dan in de nabije toekomst. Jesaja heeft ongetwijfeld in de woorden van onze tekst gedacht aan een Koning die in de volheid van de tijd aan Israël geschonken zou worden. De profeten van eertijds hebben als het ware als met een verrekijker een heerlijke heilstijd voor Israël naar zich toe mogen halen.

Het volk van God zou in Hizkia weer de koning in zijn schoonheid zien. Maar rijker en geweldiger zou die Koning zijn, die in Israëls Messias op aarde zou verschijnen, de Heere Jezus Christus. Hij is die Heilskoning van wie ook Palm 45 zingt:

Mijn hart, vervuld met heilbespiegelingen

zal ’t schoonste lied van ene Koning zingen.

Terwijl de Geest mijn gladde tonge drijft,

is z’ als de pen van een die vaardig schrijft.

Bemin’lijk Vorst, Uw schoonheid hoog te loven,

gaat al het schoon der mensen ver te boven.

Genâ is op Uw lippen uitgestort;

dies G’ eeuwiglijk van God gezegend wordt.

(Psalm 45:1 ber.)

Zo mogen wij, gemeente onze Heere Jezus Christus bij u aanprijzen. In navolging van Jesaja en de dichter van Psalm 45. De Koning in Zijn schoonheid zullen uw ogen zien. Zo staat het er eigenlijk in onze tekst. Met alle nadruk op Hem in Zijn schoonheid.

Hij gaat al het schoon van de mensen ver te boven. Ik prijs Hem aan bij u. Stel, dat u de rijkste mens bent die zich op dit moment onder ons bevindt. Stel, dat u in het mooiste huis woont, dat er in ons dorp te vinden is. Stel dat u uw hart kunt ophalen aan de meest perverse en godonterende cultuuruitingen van onze tijd. Dat biedt u alles bij elkaar in de verste verte niet die blijdschap die u beleven zult, als de Koning over Wie onze tekst spreekt in uw hart komt wonen.

Toen Hij op aarde was, genas Hij zieken, wekte doden op en schonk vergeving aan overtreders van Gods wet. Hij zocht Zijn kracht niet in het omverwerpen van de bezettende macht van de Romeinen. Hij gaf Zijn leven als een losprijs voor velen aan een vloekhout. Is dat, is dat mijn Koning? Ja, dat is Hij. Voor het oog van de mensen had Hij ‘geen gedaante noch heerlijkheid, geen gestalte om Hem te begeren. Hij was veracht en de onwaardigste onder de mensen, een Man van smarten en verzocht in krankheid…’ (Jes. 53:2v). Maar juist zo is Hij ‘een toevlucht voor de Zijnen, hun sterkt’, als zij door droefheid kwijnen’ (Ps.46:1a ber.).

Onze gezegende Zaligmaker heeft immers juist door Zijn lijden plaats gemaakt aan Gods Vaderhart voor al de Zijnen. Zie Hem. Zie Hem zo in Zijn schoonheid. Maar zie Hem bovenal als de Redder Die door Zijn opstanding uit de doden hel, graf en satan heeft overwonnen. Zie Hem, zoals Hij na veertig dagen naar de hemel gaat, naar het Vaderhuis met vele woningen. Een ‘uitgestrekt land’. Daar kunt u Hem nu vinden, als u uw knieën buigt en tot Hem bidt. De Koning in Zijn schoonheid. 

In catacomben en in vaasschilderingen van de eerste eeuwen is Jezus vaak afgebeeld als een schone Herder, van Wie een oud lied zingt:

Schoonste Heer Jezus,

Heer aller heren,

Zoon van God, Maria’s Zoon,

U wil ‘k beminnen

U wil ik eren

Gij mijner ziele vreugd en kroon.

Maar ik moet erbij zeggen, gemeente, dat het woord schoon, dat in de tekst gebruikt wordt om de Koning van Israël aan te duiden, geen esthetische waardebepaling is. Het woord schoon betekent veeleer: liefelijk, aangenaam, aantrekkelijk, innemend en gepast.

Zo wordt Hij ons getekend in de Schrift. Een gepaste Zaligmaker voor u, zondaar. Voor een mens die geen gerechtigheid in zichzelf vindt, onmachtig tot het goede. Vlucht toch tot Hem. Laat Hij het voor het zeggen krijgen in uw leven. Lever uzelf radicaal en ongereserveerd aan Hem uit. Val in Zijn doorboorde Middelaarshanden.

2. Voor een godvrezend volk
Maar nu is er wel nog een vraag. Voor wie geldt die machtige belofte van onze tekst? Nu, dat wordt ons onomwonden gezegd in de vss. 14v van Jesaja 33. Jesaja preekte onderscheiden. Hij bracht geen algemene verzoeningsleer. Hij wist, dat er ook onder zijn gehoor mensen waren, die zich niets aantrokken van zijn prediking van zonde en genade, van gericht en vrijspraak.

Jesaja moest constateren, dat er in Sion ook huichelaars woonden. We kunnen hen ‘God-vergeters’ noemen. Ze zijn er ook vandaag. En het kan zijn, dat u een van hen bent. Iemand die niet oprecht is voor God; een mens die alle kanten op kan; die met God noch gebod rekening houdt. U zondigt misschien met een open geweten. U wordt wel eens van binnenuit gewaarschuwd. Maar u geeft in feite geen aandacht aan beschuldigingen van uw hart. Vergeleken bij wat u van anderen ziet en hoort, brengt u het er – naar uw inzicht – goed af. U geeft iedereen het zijne. God zal het zo nauw niet nemen, denkt u.

Maar het kan ook zijn, dat u schrikt, als u eraan denkt, dat u wellicht spoedig voor Gods rechterstoel moet verschijnen. Lees nog maar eens wat vers 14 van Jes. 33 zegt:..’Beving heeft de huichelaars aangegrepen.’ Zo  nu en dan dringt het tot u door: ‘Wie is er onder ons, die bij een verterend vuur wonen kan? Wie is er onder ons, die bij een eeuwige gloed wonen kan?’ En zo is de Heere immers? Vreselijk is het als een onbekeerd mens te vallen in de handen van de levende God. Dan zal waar worden wat Psalm 68 zegt:

’t Godd’loze volk wordt haast tot as,

’t zal voor Gods oog vergaan als was,

dat smelt voor gloênde kolen.







(Ps.68:1 slot ber.)

Zelfs de duivelen sidderen, als zij daaraan denken. Wordt het dan geen tijd, dat u zich afvraagt, hoe het u vergaan zal, als het sterven wordt?

Maar, gemeente, Jesaja mocht ook geloven, dat er in Sion  mensen waren die God en Zijn geboden ernstig namen. Voor hen is de rijke belofte van onze tekst (Uw ogen…) bedoeld. Zij beseften wat het is bij een eeuwige gloed te wonen. Vgl. Ps.15 en 24, 3-6. U leest van hen in vs. 15. Jesaja noemt een aantal kenmerken van hen op. Godvrezenden zijn onderscheiden van goddelozen. Ook vandaag. Daarmee is niet bedoeld, dat de kenmerken van oprechte gelovigen dingen zijn die zij zelf hebben voortgebracht. Het is alles uit genade. Het is God die onderscheid maakt, waar van huis uit geen onderscheid is.

Nu, wat is dan het onderscheid tussen de zondaars van vs.14 en de rechtvaardigen van vs.15? Wat houdt dat in: in gerechtigheden wandelen? Het betekent zoveel als: in woorden en daden ernstig rekening houden met Gods geboden. Dat wil niet zeggen, dat u in uw doen en laten smetteloos rein bent. Integendeel, u zult elke dag met de tollenaar uit Jezus’ gelijkenis moeten zeggen: ‘O, God, wees mij, de zondaar genadig.’ Vgl. Jes. 33:24. Maar u zult ook dagelijks vragen: 

Leer mij naar Uw wil te hand’len,

‘k zal dan in Uw waarheid wand’len.

Neig mijn hart en voeg het saâm

tot de vrees van uwe Naam.

(Ps.86:6a ber.)

Want het is toch immers zo, dat een gelovige niet alleen teert op Gods beloften, maar ook zijn hartelust vindt in Gods geboden. Hij wil de Heere behagen in wat hij doet, maar ook in wat hij zegt. In vs.15 wordt daarom gesproken over het spreken van billijkheden, dat wat betaamt. Ik kan me geen kind van God voorstellen, die de naam van zijn God lastert zoals een collega op het werk, of die schuttingtaal spreekt. Of die anderen naar beneden praat (Gr.katalalein). Hij zal liever zwijgen dan dingen zeggen die niet stichten. Hij is er niet op uit zijn naaste onder druk te zetten en af te persen. Hij schuwt alle praktijken van omkoperij en neemt geen steekpenningen aan. 
 Hij is doof voor plannen van moordaanslagen (vgl. Spr. 1:21; Jes. 1:15). ‘Hij sluit zijn ogen voor verzoekingen en wendt zijn ogen af van de ijdelheden’ (M.Henri).

Om het te zeggen met woorden waarmee wij nog al eens het christen-zijn omschrijven: Een christen is te herkennen aan zijn gewaad, aan zijn gelaat, aan zijn gepraat, maar bovenal aan de daad. 

Wie zo mag leven, mag zich veilig weten als in een hoge burcht (vgl. Jes. 26:1 en 5). Hij hoeft geen gebrek te vrezen; hij heeft eten en drinken genoeg. En van hem geldt, dat hij de Koning in Zijn schoonheid zal zien. Hij zal een wijd uitgestrekt land zien. Met andere woorden: hij mag weten deel te hebben aan het Messiaanse heil.

Gemeente, wat de Heere in de woorden van onze tekst aan godvrezenden belooft, dat mag nu reeds waar worden, als wij door het geloof Koning Jezus in Zijn schoonheid zien. En als het Godsvolk Israël vandaag in dat geloof leeft, zal het ook zeker ervaren, dat het mag wonen in een wijds land. Dat hoeft niet in te houden, dat de grenzen van Israël zijn als in de dagen van David. Maar wel, dat er voor Israël ruimte genoeg zal zijn om te wonen in het beloofde land. Gods profeten hebben dat beloofd. En in het geloof mag Israël daarop steunen.

En dat mag dan voor allen uit het heidendom die ingelijfd zijn in Sion, betekenen, dat zij hoop hebben mogen op een heilrijke toekomst, als zij straks als zachtmoedigen de aarde beërven zullen.

Daarvan mogen zij ook nu reeds een voorproef genieten van het volle Messiaanse heil, van het Messiaanse rijksgebied (vgl. Jes.9:6; Micha 5:3; Zach.9:10). Mag ik u vragen, of u daar ook wat van ziet?

Ik wil eindigen met een indrukwekkende passage uit de Christenreis van John Bunyan. Na een lange en vermoeiende tocht komen Christen en Hoop in een prachtige landstreek, het land Beülah (Getrouwde). Een soort voorportaal van de hemel. Alom vogels die zingen en bloeiende bloemen. Hier horen zij ook het kirren van de tortelduif (Hoogl.2:12). Daar worden voorsmaken geproefd van het land van Immanuël. Daar worden de woorden van Jesaja waar: ‘Tot u (Sion) zal niet meer gezegd worden: De verlatene en tot uw land zal niet meer gezegd worden: Het verwoeste; maar gij zult genoemd worden: Mijn lust is aan haar! (Chefzibah) en uw land: Het getrouwde; want de Heere heeft lust aan u en uw land zal getrouwd worden’ (Jes. 62:4).

Groot is dan de blijdschap en het verlangen naar de stad met de straten van goud en de paarlenpoorten. De pelgrims hadden daarvan reeds iets gezien, toen zij bij de herders waren op de liefelijke bergen. 
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Vanaf de top van de heuvel Helder hadden zij door een verrekijker die de herders hen gaven, met trillende handen van verre iets van die komende heerlijkheid gezien. In het land Beülah is het alles nog dichterbij. De hemelstad ligt dan in het zicht van de beide pelgrims. Als door een spiegel zien zij iets van de heerlijkheid van die stad.

Zicht op de Koning in Zijn schoonheid, op een vergelegen land. Heerlijk land, heerlijk land! Welk een zalige toekomst, gemeente voor al Gods pelgrims. Kent u het heimwee naar die toekomst? Laat het u moed geven om door alle strijd en moeite voort te gaan. Want de Heere maakt zeker op Zijn tijd de belofte van onze tekst waar: Uw ogen zullen de Koning in Zijn schoonheid zien; zij zullen een ver gelegen land zien.
 Dan zal er ook geen inwoner van Sion zijn, die zegt: ‘Ik ben ziek’. Want het volk dat daarin woont, zal vergeving van ongerechtigheden hebben’ (Jes.33:24).

Amen.

Excurs I: Calvijn over de gehele perikoop (Jes.33:1vv)

Want Jesaja richt zich tot de oprechte vereerders van God, aan wie hij ook deze weldaad belooft, dat ze 'de Koning in Zijn schoonheid' zullen zien. Deze belofte was wel erg nodig om de harten der vromen te ondersteunen, gezien de moeilijke en wanhopige toestand, waarin Judea verkeerde. Jeruzalem werd namelijk belegerd. De koning was in de stad opgesloten, omringd door trouweloze adviseurs. Het verdwaasde volk rebelleerde, en uiteindelijk verwachtte iedereen de ondergang. Er scheen geen enkele hoop meer te zijn overgebleven. 

Toch was het koningschap in het geslacht van David een zeldzaam onderpand van Gods liefde. En daarom, Jesaja snelt hun in dit gevaar te hulp door te zeggen, dat de koning, die hij in zak en as gekleed ziet gaan, toch weer in zijn vroegere waardigheid en majesteit hersteld zal worden. Intussen moeten we er wel op letten, dat dit rijk een type is geweest van het rijk van Christus, Wiens beeld Hizkia vertoonde. De vervulling van deze belofte zou anders maar mager zijn, als we hierbij niet de overgang zouden maken tot Christus, op Wie dit alles inderdaad betrokken moet worden. 

En och, opdat niemand nu zal gaan denken, dat ik hier aan het allegoriseren ben — een manier van exegese, die ik verafschuw —

pas ik deze passage maar niet simpelweg op Christus toe. Nee, omdat

de vastheid van dat schaduwachtig rijk nergens anders dan in Christus gevonden word, word ik als het ware aan de hand van het beeld, dat Hizkia vertoonde, tot Christus geleid. Ik ben dan ook geneigd van Hizkia over te gaan tot Christus, opdat wij verstaan, hoe groot Zijn schoonheid zal zijn…...’ (Uit Calvijn Archief 1.0; Comm.Calvijn op Jesaja).




Excurs II (over Jesaja; zijn tijd en roeping). De gegevens zijn goeddeels ontleend aan Encyclopedie Naslagwerken Katholiek Nederland in www.Jesaja 

De profeet Jesaja, geboren rond 765 voor Christus, wordt soms de 'koninklijke profeet' genoemd. Behoorde hij tot de aristocratie van Juda? Volgens de Joodse overlevering zou hij zelfs van koninklijken bloede zijn. In het sterfjaar van koning Uzzia van Juda (740 v.Chr.) wordt hij geroepen tot het profetenambt.

Als Jesaja tot profeet wordt geroepen, is Assyrië heer en meester in het Nabije Oosten. Als Achaz in 736 v.Chr. koning wordt van Juda, proberen Resin (Syrië) en Pekah (Israël) Achaz mee te krijgen in een coalitie tegen de Assyrische koning Tiglath Pileser III. Achaz weigert en wordt vervolgens door Resin en Pekah aangevallen. Achaz roept de hulp in van Assyrië. Maar Jesaja zegt, dat de koning op God moet vertrouwen

Koning Achaz slaat de woorden van de profeet echter in de wind. Hij roept de Assyrische koning Tiglatpileser III toch te hulp en komt daardoor onder zijn voogdij te staan.

Na de dood van Achaz in 727 v.Chr. komt de vrome Hizkia op de troon. Wanneer deze de partij van Egypte wil kiezen, treedt Jesaja opnieuw op tegen de Egyptische invloed aan het hof en tegen elke militaire alliantie. Men moet alleen op Jahweh vertrouwen! Jesaja heet terecht de profeet van het geloof. Geen coalitiepolitiek.

Het hoogtepunt van de politieke crisis in Juda is de veldtocht die koning Sanherib van Assyrië in Juda onderneemt in 701 v.Chr.. Hizkia onderwerpt zich, maar Sanherib eist de overgave van Jeruzalem. Jesaja verzekert Hizkia dat Jeruzalem niet zal vallen. De feiten geven hem gelijk.

Volgens een Joodse traditie stierf Jesaja de marteldood onder koning Manasse (693-639 voor Chr.).

� ‘Drie profeten’ van Jean Changenet, ca. 1490. De middelste is; Jesaja. Op de vaan die hij vasthoudt staat de beroemde messiaanse profetie uit Jesaja 11: ‘Egreditur virga de radice � HYPERLINK "http://www.katholieknederland.nl/abc/detail_objectID681426.html" �Jesse�. Et flos de radice eius ascendet’ ('Een tak ontspruit aan de stronk van Jesse, een twijg ontbloeit aan zijn wortels') 


� Zie verder het overzicht over Jesaja (zijn tijd en roeping) in de bijlage aan het slot van deze preek.


� ..’Hier zijn al de trekken aanwezig, die passen bij de tekening van de messiaanse tijd. Het begin met een schildering, hoe afdoende de verwoestende vijand van Juda door God zal worden vernietigd (vs 1-13). Daarna wordt getekend, hoe een zuivering in Jeruzalem zelf daarvan het gevolg zal zijn, waar dan voor de zondaars en de godvergetenden geen plaats meer is, maar waar alleen overblijven die Gods wet betrachten (vs.14-19). Tenslotte wordt de heerlijkheid van Jeruzalem geschetst (vs 20-24). En dan midden in de beschrijving van het geluk der vromen binnen het verloste Jeruzalem staat het aangehaald vs.17.’ Aldus Dr. A. H. Edelkoort, De Christusverwachting in het Oude Testament. Wageningen, 1941; blz.258. Met de koning wordt ongetwijfeld de Messias bedoeld.. ‘En welk een Koning! Niet alleen zijn persoon dwingt bewondering af, maar ook zijn rijksgebied. Hij zal heersen over een wijd uitgestrekt land.’ ‘De Davidische grenzen zullen hersteld worden.’ ‘De Messias is niet anders dan de zichtbare verschijningsvorm van God zelf.’ Zo dr. Edelkoort.


� Het Hebr.werkwoord is  = zien (visionair). Ook het ww. = zien.Letterlijk: Een koning in zijn schoonheid zullen uw ogen zien. Zij zullen zien: een = een ver land; het meervoud = een land van afstanden; dus: een wijds land.Ook dr. Ridderbos betrekt de profetie van onze tekst op het Messiaanse tijdperk en rijksgebied. Zo dr. J. Ridderbos, De profeet Jesaja (Korte Verklaring der heilige Schrift); Eerste deel (hoofdstuk 1-39). Kampen 4e druk; 1952; blz.242v.














� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘Hizkia zal zijn zak afleggen en al de droefheid van zijn gelaat, en hij zal in het openbaar verschijnen in zijn schoonheid, in zijn koninklijk gewaad, en met een aangenaam voorkomen, vers 17, tot grote vreugde van al zijn liefhebbende onderdanen. Aan hen, die in gerechtigheden wandelen, zal niet alleen brood worden gegeven, en niet slechts zullen hun wateren gewis zijn, maar zij zullen met het oog des geloofs de Koning van de koningen zien in Zijn schoonheid, de schoonheid van de heiligheid, en die schoonheid zal over hen wezen. Psalm 90:17 (‘De schoonheid des Heeren onzes Gods zij over ons’).’


� Naar een oud Duits lied: Schönster Herr Jesu, Herscher aller herren. De melodie is een Oud-Silezische. 


� Vgl. Jes.1:23 waar ook sprake is van: geschenken lief hebben


� De afbeelding is een tekening van A.Wessels in de Pelgrimsreis van John Bunyan (pelgrims in het land Beülah, in het zicht van de hemelstad). 


� J. Calvijn schrijft over het tweede gedeelte van onze tekst: ‘Uiteindelijk zal Hij (Christus) plaats nemen op Zijn doorluchte en heerlijke troon en Zijn volk rijkelijk van al het nodige voorzien.’ 


� Zie aan het eind van deze preek de twee excursen:


I: Calvijn over de Koning in Zijn schoonheid: Hizika als symbool van Christus.


II: over Jesaja’s tijd en roeping.
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