Preek over Jes.35:10

Orde van dienst

  1.  Votum

  2.  Groet

  3.  Psalm:  68:1, 2 

  4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

  5.  Psalm: 6:2

/
 2 : 7

  6.  Schriftlezing: Jesaja 35:1-10

  7.  Gebed

  8. Tekst( thema): En de vrijgekochten des Heeren zullen wederkeren en tot Sion komen met gejuich en eeuwige blijdschap zal op hun hoofd wezen; vrolijkheid en blijdschap zullen zij verkrijgen, maar droefenis en zuchting zullen wegvlieden. Jes.35:10

Puntenverdeling van de preek:

1. Langs een verheven baan naar huis

2. De Messiaanse toekomst

3. Vrijgekocht door Jezus Christus

4.  Het herstel van Israël en eeuwige blijdschap
  9.  Inzameling der gaven

10.  Psalm: 30 : 1, 8

11.  Prediking

12.  Psalm: 124 : 4

13.  Dankgebed

14.  Psalm:  69 : 14

15.  Zegenbede

*

*

*


Als uit een onheilspellende hemel die vol is getrokken met zwarte onweerswolken ziet Jesaja in het 34e hoofdstuk van zijn profetieën de bliksemschichten van Gods gerichten neerschieten in het volksbestaan van Edom, niet ver van Israël vandaan; van ouds een vesting van satan die nooit het bestaan van Israël had geduld.

Maar nu komt de Heere dan met Zijn gerichten. Het schone Edom wordt binnen de kortste keren een trieste wildernis waar het wild gedierte in huist. Gods geduld raakt op. Terecht m.i. betrekt Calvijn dit oordeel over Edom ook op Judea en op heel de aarde waarover Gods toorn zich zal openbaren. Jesaja maakt hier volgens Calvijn ‘een tekening van de ganse aarde in puin’.

1. Langs een verheven baan naar huis
Maar zie, achter die donkere wolken ontdekt Jesaja ook een heerlijk licht. In Jesaja 35 neemt de profeet ons als het ware in heilig enthousiasme mee naar een geweldige toekomst voor het Godsvolk. Waar het zwaard des Heeren werkt en woelt in de landen van de heidenen rondom Israël, is de hand van de Heere mild en ontfermend uitgestrekt over de woonplaats van Zijn volk. 
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Dezelfde God Die zo ontzaglijk toornt over alle ongerechtigheid van de mensen, voert Zijn volk hier naar een heilrijke toekomst. Onuitsprekelijk rijk en blij. Het heilige land, tot zelfs in de meest onbewoonbare wildernis wordt in een oogwenk omgeschapen tot een lustoord. Daar is alle gebrek verdwenen. Daar zien de blinden, daar horen de doven, daar springen de kreupelen als een hert en juichen de stommen. 

Ja, zelfs de onbewuste schepping roemt Gods heerlijkheid (vs.5-7).

Daar zal een verheven baan 
 zijn, de heilige weg (vs.8), waarlangs Israël dat in ballingschap van Babel heeft verkeerd, onder leiding van God door geëffende woestijnen heen, huiswaarts keren mag. Daar wandelt geen onreine op. Het is ook een veilige weg, waarop geen leeuw gezien wordt. Deze weg is ‘aangelegd’ voor de verlosten en vrijgekochten des Heeren. 
 Zij komen met gejuich 
 naar Sion. En de Heere gaat vooraan. Calvijn schrijft:…’Zij zullen naar Sion komen, omdat God hen niet tevergeefs uit Babylon uitleiden wil, om hen dan onderweg in de steek te laten.’

Zeker, de oordelen van God zijn ook niet langs hen heengegaan. Jesaja de profeet weet ervan. Israël had het verzondigd. En Jesaja had het als straf voor hun zonden in ballingschap zien gaan.

Maar nu mag Gods gezant aan dit zwaar beproefde volk een machtige heilstijd verkondigen. God zal Zijn volk niet eindeloos kastijden. Het lijkt allemaal te mooi om waar te zijn. En toch…

Daar zal Zijn volk weer wonen naar Zijn raad,

God eeuwig hun Zijn volle gunst betonen;

daar zullen zij, Gods knechten met hun zaad,

zij die Zijn Naam beminnen, erf’lijk wonen.

(Ps.69:14b ber.)

Uit het verband van onze tekst, gemeente, mogen we opmaken, dat de profeet het heil van die toekomst ten nauwste verbindt aan het terugkeren van Israël uit de ballingschap. Om die reden spreekt hij over de vrijgekochten des Heeren. Dat zijn dezelfden als de verlosten uit het voorgaande vers (vs.9). God de Hoge en Verhevene Die niets verplicht is aan ons mensen die het altijd weer verzondigen, kan het toch niet toelaten, dat Zijn verbondsvolk in de greep van een Gode vijandig volk blijft. Hij heeft Zich immers geheel vrijwillig krachtens Zijn eeuwige verkiezende liefde aan dat volk verbonden.

Daarom heeft de Heere Israël op Zijn tijd aan de greep van het heidense Babel ontrukt. Hij koopt de Zijnen die in banden van ellende verkeren, los, zoals een heer een slaaf loskoopt. En dan zullen de vrijgekochten des Heeren, hem weer geheel toebehoren en Hem dienen in vrijwillige liefde. Reeds eerder had de Heere zo met Israël gehandeld, toen Hij het verloste uit het diensthuis van Egypte.

Jesaja profeteert, dat het nu weer opnieuw zo zal gaan met het volk van de Heere. Er staan dagen van gericht voor de deur. Maar Gods reddende genade (Zijn heil) gaat er bovenuit. Eeuwige blijdschap zal het deel zijn van allen die als een rest uit de vurige oven van Babel zullen worden gered. Zie ook Jes.51:11 (dezelfde tekst).

2. De Messiaanse toekomst

Dat alles kunnen we ervan zeggen. Maar intussen reikt Jesaja’s profetie verder dan de bevrijding van Israël uit slaafse banden. De toekomst van Israël wordt hier geschetst in Messiaanse trekken. 
 Er is hier iets groters en machtigers aan de orde dan wat er is gebeurd in de terugkeer van de gevangenen van Sion naar het land van Gods belofte. De Heere gaat in de toekomst een heerlijk herscheppend werk doen.

Een kerkvader als Hieronymus heeft dan ook in dit verband gezegd: ‘Niet zozeer profeet als wel evangelist mag Jesaja heten. Zo klaar stelt hij al de verborgenheden van Christus en de kerk ons voor ogen, dat het ons bijna is, als had hij niet het toekomende aangekondigd, maar de geschiedenis van het verleden beschreven.’

Achter Jesaja 35 staat levensgroot de gestalte van Jezus Christus. ‘Door Hem alleen worden alle dingen vernieuwd en opgevrolijkt. Want Hij alleen maakt alle dingen nieuw, en zet alles weer op zijn plaats. Buiten Hem kan er niets anders dan vuilheid en verlatenheid, niets anders dan de meest miserabele puinhoop zijn, beide in de hemel en op aarde’  (Calvijn op Jes.35). 

Door Hem heeft de God van Israël Zijn volk een heilrijke toekomst binnen geleid, als nooit tevoren. Daarom doen we er goed aan om met het woord van onze tekst te doen wat Maarten Luther zegt wat wij doen moeten met een moeilijk verstaanbare tekst. Luther geeft ons de raad om daarmee te doen zoals met een harde noot met daarin een zachte pit. Wij werpen die noot tegen een rots en de pit springt eruit.

Zo zal het ons ook vergaan, als wij onze tekst werpen tegen de rots Christus. In Hem heeft het profetisch woord van Jesaja zijn vervulling gekregen. Daarom kon Jezus zeggen in Nazareth, toen Hij het boek Jesaja in de synagoge voorlas over blinden die weer zien, doven die weer horen, kreupelen die springen als een hert en stommen die gaan juichen: ‘Heden is deze Schrift in uw oren vervuld’ (Luk.4:16-21).
 Vgl. Matth. 9:27; 12: 22; 20: 30vv; Joh. 9:7  (genezing van blinden);  Markus 7:32vv (genezing van doven); Hand. 3:8 (genezing van een kreupelgeborene); Matth. 9:32, 33 (genezing van een stomme).

In de volheid van de tijd is de Verlosser tot Sion gekomen en heeft Zijn volk heil bereid, zoals nooit tevoren. Woestijnen gingen bloeien als een roos. In prachtige beelden schetst Jesaja deze toekomst van het Godsvolk (Jes. 35:1vv). ‘De velden, die eerst een trieste wildernis waren, zullen blij zijn, en de dorre plaatsen zullen met prachtige bloemen bekleed worden. En hij voegt eraan toe, dat hun aanblik en schoonheid dezelfde zal zijn als die, waarom de Libanon, de Karmel en de Saron 
  zo beroemd waren’ (Calvijn in zijn commentaar op Jes.35).

M.i. is hier sprake van een herstel van Israël in de Messiaanse toekomst.

3.Vrijgekocht door Jezus Christus

In Jezus Christus is dat oude Godswoord van Jesaja 35 volle werkelijkheid geworden. Na Zijn kruisdood, opstanding en hemelvaart zijn er duizenden uit Israël tot geloof in Christus Jezus als de Zaligmaker gekomen. Zij hebben geroepen: ‘Wat zullen wij doen, mannen broeders?’ Zij hebben hun zonden beleden en werden gedoopt in de Naam van Jezus Christus, tot vergeving der zonden…(Hand. 2:37v). En zo keerden zij als verlosten en vrijgekochten des Heeren terug tot de God van Sion.
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En het wonder is, dat ook u en ik, mensen uit de heidenwereld bij dit heil betrokken worden, als wij door een oprecht geloof met Christus verbonden, om Zijnentwil ‘vrijgekochten des Heeren mogen heten. 

Het gaat in onze tekst dus ook over hen. Zij zijn vrijgekocht door de Heere Jezus. Dat houdt in, dat zij eerst slaafs gebonden zijn geweest. Zo is het met ons allen van nature. Paulus heeft dat onder woorden gebracht in Romeinen 7:14: ‘Want wij weten, dat de wet geestelijk is, maar ik ben vleselijk, verkocht onder de zonde’.  En dat zegt de apostel naar mijn vaste overtuiging van zichzelf, ook nadat hij twintig jaar daarvoor tot bekering is gekomen.

Wij hebben ons, gemeente, allemaal vrijwillig verkocht aan de harde dienst van de zonde, de duivel, de wereld en ons boze vlees. ‘Arglistig is het hart, meer dan enig ding, ja, dodelijk is het, wie zal het kennen?’ (Jer.17:9). Hoeveel vuile hartstochten, hoeveel godonterende gedachten, hoeveel venijnige woorden die over onze lippen komen, maken ons niet schuldig voor God? Hebt u daar ooit erg in gekregen? Is u dat wel eens tot schuld geworden?

Wij dragen allemaal het slavenkleed van de zonde en het erge is, dat we onszelf wijsmaken, dat dit een feestkleed is.

Maar let er dan  nu goed op, dat er een Zaligmaker in de wereld is gekomen, Die niet alleen bij machte, maar ook gewillig is om slaven los te kopen uit hun slaafse banden. En hoe heeft Hij dat gedaan? Hij heeft Zich, hoewel in de gestalte van God, vernederd tot de staat van een slaaf (Fil.2). En dat heeft Hij maar niet gedaan uit solidariteit met ons, maar omdat het noodzakelijk was voor ons behoud. Omdat er voldaan moest worden aan het recht van God. Hij heeft dat gedaan in Zijn dadelijke en lijdelijke gehoorzaamheid. Zie Hem hangen aan Zijn vloekhout. ‘Want Dien Die geen zonde gekend heeft, heeft God zonde voor ons gemaakt, opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem’ (2 Kor. 5:21). Zo gaat Christus de diepste en ergste godgescheidenheid in, die een mens ooit heeft meegemaakt.

Hij ‘gaf Zijn ziel tot een losprijs voor velen’ (Mark. 10:45). Plaatsvervangend. Zoals eens onder Israël de Levieten tot een bijzondere dienst aan God in het heiligdom waren afgezonderd en hun leven in dienst stelden van God om daarmee alle eerstgeborenen van Israël vrij te kopen (zij in hun plaats), zo zijn alle uitverkorenen door deze Knecht van God gelost.

En daardoor moesten alle machten die zich ooit van ons meester maakten, hun aanspraken op ons prijsgeven. Zo draagt dan nu de Kerk des Heeren de kostelijke Naam van: vrijgekochten des Heeren.

Maar nu moet ik aan alles wat ik zei, nog iets toevoegen. De Zaligmaker Die ik u voorstel als de Redder van uw leven, moet ook een gestalte in u krijgen. Het is niet genoeg, dat we het Evangelie horen, het voor kennisgeving aannemen en dan maar weer overgaan tot de orde van de dag. Dat Evangelie moet in ons ‘een kracht Gods tot zaligheid’ worden (Rom. 1:16). Wat dat betekent? Dat wij daadwerkelijk ook bevrijd worden uit de slaafse banden van de zondedienst. Dat wij door het nulpunt heengaan met alles wat van onszelf is en ons uitleveren aan Gods genade in Christus.

Zoals dat jongetje dat van de trap afkomende, zijn vader de voordeur binnen zag komen en riep: ‘Papa, vangen’. En hij sprong zonder aarzelen in de armen van zijn vader. En die greep niet mis.

Zo ondervinden wij een geweldige vrijmaking van al onze valse bindingen, als wij ons in de armen van Christus werpen. Wij worden als Israël uit het slavenhuis (Egypte/ Babel) geleid. Zo worden wij thuisgebracht aan Gods Vaderhart als verloren zonen, gekleed in bedelaarskostuum. ‘Versterkt de slappe handen en stelt de struikelende knieën vast’ (Jes. 35:3; Hebr. 3:12).

Mag ik u vragen, of u dat ook kent? Of bent u misschien nog midden in de wereld met al haar lusten, zonder u ooit zorg gemaakt te hebben over de vraag, wat de zin is van uw leven en waar het met u naar toe gaat, als u in het donkere doodsdal zult zijn. Weet het, dat uw vreugde tot droefheid zal worden, als u dan nog onbekeerd bent. Dan is het voor eeuwig te laat.

Is hier dan soms iemand die zich nameloos arm voelt, omdat hij nog zonder God en zonder hoop in de wereld is? Is hier soms iemand die zich met duizend banden gebonden weet aan zijn zonden en daar niet een van eigenhandig kan verbreken?

Luister dan een ogenblik naar de heilstijding die u verkondigd worden in Jesaja’s profetie. U kunt uzelf niet bevrijden uit al die slaafse banden. Dat is Gods werk. En ik mag u  vanmorgen in Gods Naam verkondigen, dat er een Zaligmaker is, die u graag komt ophalen uit uw doodsnood. Zo staat het immers in de belofte die in onze tekst ligt opgesloten: ‘Zij zullen wederkeren en tot Sion komen met gejuich…’. Die God Die Zich vrijwillig verplicht heeft om al Zijn beloften na te komen, Hij zal dat ook waarmaken in uw leven, als u zich als een reddeloos verlorene aan dat Woord toevertrouwt.

En let dan eens op al die kostelijke woorden die volgen op wat in onze tekst geschreven staat over het wederkeren van de vrijgekochten des Heeren. Zij zullen komen met gejuich; eeuwige blijdschap zal op hun hoofd zijn; vrolijkheid en blijdschap zullen zij verkrijgen. Het kan niet op. Dit is de roemtaal van de genade. Voor u die vaak in zak en as zit over uw zonden. Voor u die er weet van hebt met uw kinderen in zonden ontvangen en geboren te zijn, aan allerhande ellende, ja aan de verdoemenis onderworpen. Een en al droefenis en zuchting. Dat brengt ons zondebestaan met zich mee. En als u daar nog middenin bent, denkt u wellicht: Ik kan nooit meer blij worden. Maar buig u dan nog eens over onze tekst en hoor wat God voor u achter de hand heeft. Vgl. Judas: 24; Openb.14:3.

Een beetje blijdschap? Nee, eeuwige blijdschap. Jezus zei: ‘Voorwaar, voorwaar, Ik zeg u, dat gij zult schreien, en klagelijk wenen, maar de wereld zal zich verblijden; en gij zult bedroefd zijn, maar uw droefheid zal tot blijdschap worden’. En dan vergelijkt Jezus dit met ‘een vrouw die droefheid heeft, wanneer zij baart, omdat haar ure gekomen is; maar die aan haar benauwdheid niet meer gedenkt, als zij haar kindje gebaard heeft, om de blijdschap dat een mens ter wereld geboren is.’ ‘En u dan hebt nu wel droefheid; maar Ik zal u opnieuw zien en uw hart zal zich verblijden, en niemand zal uw blijdschap van u wegnemen.’ (Joh.16:20-22).

‘Verheugd in God, naar waarde nooit te danken’ (Ps.32:6 ber.). Mag u dat ook kennen?

U bevindt zich vandaag in omstandigheden die tot diepe droefheid stemmen. Wanneer u op uzelf ziet en alles wat er in uw hart leeft aan ongerechtigheden. Wanneer u uw kinderen ziet afdwalen van de weg van de Heere, waarin u hen hebt onderwezen. Wanneer u om uw heen kijkt en zoveel ellende opgestapeld ziet in het leven van de mensen, van de volkeren der wereld. Het kan haast niet ellendiger.

Dat alles mag ons verootmoedigen. En waar moet u met dit alles dan heen? U houdt uw hart vast. Mag ik u raad geven? Is er in de hemel soms geen God meer die weet van uw droevig lot? En zou die God dan geen raad weten met al de verwarringen van uw geest in de doolhof van dit leven? Ik verzeker u: Als u op die God let en op Zijn belofterijke Woord, dan mag ook u een vrede ondervinden, die alle verstand te boven gaat. Want voor die God zijn er geen onoplosbare raadsels. En door Zijn Geest doet Hij u dan iets proeven van die geweldige blijdschap waar onze tekst van spreekt. Wat de wereld, zo voos en vergankelijk als ze is, u te bieden heeft, is niet meer dan een blijdschap die vandaag bestaat en morgen voorbij is gegaan. Dat noem ik blij zijn als met een dode mus.

Maar als u de armen van het geloof mag slaan om Gods Kind, uw Zaligmaker, bent u ‘verrukt van vreugd’ (Ps.92:2). Hoe bestaat het?! Hij, zo’n Zaligmaker voor mij, zo’n zondaar. ‘Dit is ongetwijfeld de enige manier van echt vreugdebetoon, dat we (in ons hart) voelen, dat we verzoend zijn met God. Zijn gunst is voldoende voor een bestendig geluk, zodat we zelfs in tegenspoed roemen.’ (Calvijn in zijn commentaar op Jes.35).

4. Het herstel van Israël en eeuwige blijdschap
En laat ik dan nu nog een ogenblik uw aandacht vragen voor een perspectief in Jesaja 35 dat te maken heeft met een wederkeer van het Godsvolk naar het land der belofte, zoals die werkelijkheid werd sinds de dagen van de stichting van de staat Israël. Wat denkt u? Zou dat niet een belofte in zich bergen van een heilrijke wending van het lot van Israël in de eindtijd die wij thans beleven. En gaat het in Jesaja 35 dan ook niet vooral om wat we lezen in Romeinen 11: ‘De Verlosser zal uit (tot) Sion komen en zal de goddeloosheden afwenden van Jakob. En dit is hun een verbond van Mij, als Ik hun zonden zal wegnemen…’ (Rom.11:26b,27). Dat mag voor ons een aansporing betekenen om de God van Israël te vragen, of Hij Zijn oude bondsvolk zicht wil geven op de Heere Jezus als hun Messias. Daar zou toch zeker de hele wereld van ophoren? 

Wat de gelovigen van Israël beleefden in de terugkeer uit ballingschap tot het land der belofte en wat de gelovigen die in Christus Jezus al hun heil vinden, ondervinden en wat Israël mag beleven in de overgave aan Jezus als Messias, is toch niet meer (ook niet minder) dan een voorsmaak van de eeuwige heerlijkheid die nog uitstaat. In een nieuwe hemel en een nieuwe aarde, in welke gerechtigheid wonen zal.

Nooit meer al die ellende die de mens over zich heeft gehaald door zijn zonde: ziekten, ondraaglijke pijnen, dood en graf. Zuchting en droefenis (kernwoorden van het leven hier beneden) zijn weggevlucht. Nooit meer al dat onrecht onder de volkeren waar haat en genocide aan de orde van de dag zijn. 

‘En God zal alle tranen van hun ogen afwissen; en de dood zal niet meer zijn; noch rouw, noch gekrijt, noch moeite zal meer zijn…’ (Openb. 21:4). ‘Want het Lam, Dat in het midden van de troon is, zal hen weiden, en zal hun een Leidsman zijn tot de levende fonteinen der wateren  …’ (Openb. 7:17a). Om nogmaals met Calvijn te spreken: ‘Want de ‘verlosten Gods’ zijn pas echt in Sion aangekomen, als hun leven is beëindigd, en als ze zijn ‘doorgegaan’ in het eeuwige leven.’
Wat een toekomst. Voor eeuwig verlost, voor eeuwig vrijgekocht. Geprezen zij de God van alle genade en vertroosting. Voor nu en altijd.

Amen.

� Ik wil graag Jes.35 lezen als een profetie met een meervoudig perspectief, betrekking hebbend a) op de tijd van Jesaja; b) op de vervulling in de volheid van de tijd in Jezus Christus; c) op het geestelijke herstel van Israël en de terugkeer tot het land der vaderen; d) op de Kerk des Heeren van alle tijden; e) op de verheerlijking van heel de aarde aan het eind der tijden. Helaas schrijft dr. J.Ridderbos in zijn verklaring van Jesaja 11:17 (Serie Korte Verklaring; De profeet Jesaja; eerste deel;4e druk; Kampen 1952; blz.106): …’het N.T. toont, dat de aan Israël gegeven beloften overgaan op de kerk des nieuwen dags’, Gal.3:7; 4:11-31; Ef.2:19; Rom.11:17-24; deze is het ware Israël, 1 Petr.2:9 met het hemelse Jeruzalem als middelpunt, Gal.4:26; Fil.3:20; Hebr.12:22; in onderscheiding van het Israël dat ‘naar het vlees is’, 1 Cor.10:18.’ Mij dunkt, dat in deze woorden Israël als het volk van Gods belofte wordt afgeschreven. Van deze manier van Schriftuitleg moeten we ons distantiëren.


� Hebr.’masloel’ , c.q. ‘maslah’ (van werkwoord ‘salal’) – verheven weg (vgl. o.a. Jes.11:16; 19:23; 40:3; 43:19; 49:11; 62:10; Jer.31:21. Het beeld is dat van de ‘highway’, de gebaande weg. Zie de afbeelding. 


� Het Hebr.werkwoord is: ‘padah’ = loskopen (vgl. o.a. Ex.13:15 ; Lev.27:27); bevrijden, redden (vgl. o.a. Deut.9:26; Ps.78:42; 130:8; Jer.31:11; Hosea 7:13; Zach. 10:8. De LXX heeft hier het werkwoord Gr.’sunagoo’ = saamvergaderen. De kanttekeningen van de Statenvertaling leggen vers 10 als volgt uit: ‘Versta hier vooreerst degenen, die uit de Babylonische gevangenschap zouden verlost worden; doch inzonderheid hen, die door den Heere zijn vrijgekocht, dat is verlost, namelijk aan de ziel en aan het lichaam, door het bloed van Jezus Christus.’


� Hebr.’ rinnah’ = jubel; vgl. o.a. Ps.30:6; 105:43; 107:22; 126:2, 5. 


� Calvijn schrijft over het herstel van Israël volgens Jes.35, dat dit niet moet worden verklaard in die zin, dat de Messias tijdelijk als koning zal regeren (in een duizendjarige vrederijk). Hij noemt dit ‘onzin van de Joden, die al dergelijke plaatsen betrekken op de Messias, die — zo hebben ze gefantaseerd — tijdelijk als koning zal regeren…. De Heere is met dat herstel al in zekere zin begonnen, toen Hij Zijn volk uit Babel heeft gevoerd. Dit was echter  nog maar een klein voorspel geweest…. En daarom, ik twijfel er niet aan, of deze passage moet betrokken worden op 'het koningschap van Christus' ; hier begonnen, straks voltooid op de laatste dag, welke bovendien de dag van' de wederherstelling aller dingen' wordt genoemd (Hand. 3 : 21). Want nooit zullen vrome harten ergens volmaakt rust vinden, totdat die dag aanbreekt. Dit is dan ook de reden, waarom de profeten zo heerlijk spreken over Christus' Koningschap.’ De citaten uit de verklaring van Calvijn zijn ontleend aan de cd uitgave Calvijn Archief 1.0. 


� Van de verheven baan (vs.8) zegt Calvijn: ‘ Hier wordt aan de Joden een vrije terugkeer naar hun vaderland beloofd. Zulks, opdat ze niet zouden denken, dat ze — nu zij naar Babel zijn weggevoerd — voor altijd in ballingschap verkocht waren. De Joden, voor wie de weg geheiligd zal worden, zullen naar hun vaderland terugkeren, opdat ze aldaar hun Verlosser op een heilige manier gaan dienen. …Er zal ook vriendschaps- en handelsverkeer tussen de Joden en de andere volken zijn, nadat ze in hun vaderland zijn teruggekeerd, en weer op hun plaats gekomen zullen zijn….’ In dit alles ‘gaat God voorop om hun Gids en Wegwijzer te zijn. Ook het tekstverband vereist dit zonder meer. Want het zou niet voldoende zijn, dat er een doorgaande weg geopend werd, als God niet voorop zou gaan en de Zijnen zou leiden.’


� J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van Jes.35:5v: “Hun zintuigen, die ze tijdelijk niet hadden kunnen gebruiken, zullen vernieuwd en gereinigd worden voor een nieuw leven. Het bijwoord 'alsdan'  (vs.5) is hier bijzonder belangrijk. We kunnen eruit opmaken, dat we blind en doof zijn, zolang Christus een vreemde voor ons is. Kortom, we zijn onbekwaam tot enig goed, tenzij we door de Geest van Christus vernieuwd worden’... ‘En daarom, door Gods kracht moeten ze (onze zintuigen) 'hervormd — ge-re-formeerd worden, opdat ze beginnen recht te verstaan, recht te gevoelen, recht te spreken en recht hun plicht te vervullen.’ De Kanttekeningen van de Statenvertaling verklaren vs.10 aldus: ‘Versta hier vooreerst degenen, die uit de Babylonische gevangenschap zouden verlost worden; doch inzonderheid hen, die door den Heere zijn vrijgekocht, dat is verlost, namelijk aan de ziel en aan het lichaam, door het bloed van Jezus Christus.’ 


� Saron is een lustige, schone landstreek, strekkende van Cesarea tot Joppe, niet ver van de Middellandse zee. Aldus wordt ook genoemd ene stad aldaar gelegen. Zie breder van Saron:� HYPERLINK "http://www.statenvertaling.info/1kr_5.html" \l "16" \t "ktref" �1 Kron.5:16�; � HYPERLINK "http://www.statenvertaling.info/js_33.html" \l "9" \t "ktref" �Jes. 33:9�; � HYPERLINK "http://www.statenvertaling.info/js_65.html" \l "10" \t "ktref" �Jes. 65:10�; � HYPERLINK "http://www.statenvertaling.info/hd_9.html" \l "35" \t "ktref" �Hand. 9:35�. Zie de afbeelding (de anemoon coronaria, met rode en blauwe bloemen; de lelie op het veld)








� Het slot van Jes.35:10 heeft het Hebr.woord: ‘’anaachaah’ = zuchting (vgl. Jes. 51:11; Jer.45:3; Ps.6:7; 31:11; 38:10; 102:6; Job 3:24; 23:2; Klaagl.1:22) en het Hebr. woord ’jagoon’ (van werkwoord jgh- bedroeven) = verdriet/ rouw; kommer/ droefenis (vgl. Jer.31:13; Gen.42:38; 44:31; Ps.13:3, 107:39).
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