


Preek over Jes. 55:6

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 95:1, 4

3.  Wet des Heeren/ Geloofsbelijdenis 

4.  Psalm: 32:3
 / 79:7

5.  Schriftlezing: Jes.55

6.  Gebed

7.  Tekst:

Zoekt de Heere, terwijl Hij te vinden is, roept Hem aan, terwijl Hij nabij is (Jes.55:6)

Verdeling van de preek:

1. Zoek de Heere en roep Hem aan

2. Terwijl Hij te vinden is en nabij

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 27:2, 3

10.Prediking

11.Psalm: 119:5

12.Dankgebed

13.Psalm: 145:6

14.Zegenbede. 

* 

*

*


De profeet Jesaja, gemeente, mag in het bekende 55e hoofdstuk van zijn profetieën het volk Israël met een rijke en ruime nodiging tot Gods heil tegemoet treden.

Waarschijnlijk moeten we ons voorstellen, dat het volk van God in Babels gevangenschap verkeert. Daar in Babel was het verstoken van Gods huis en dienst in de tempel; de uiterlijke bewijzen van Gods goedheid voor dit volk. Het had zich Gods oordelen waard gemaakt, door het dienen van de afgoden. En nu vreesde het soms, dat het nooit meer goed kwam met de Heere.

1 Zoek de Heere en roep Hem aan

Maar dan komt Jesaja, de profeet het volk bemoedigen. Nee, de Heere heeft u nog steeds niet afgeschreven. Als u zich bekeert tot de Heere, als de onrechtvaardige man zijn gedachten verlaat (Jes. 55:7), dan zal de Heere Zich over u ontfermen, volk. ‘Zoekt de Heere, terwijl Hij te vinden is; roep Hem aan, terwijl Hij nabij is’. Uw God is zo groot en Zijn genade is zo rijk, dat u Hem wel met uw hele hart mag zoeken. En als u dat doet, zult u het ondervinden, dat Hij u nabij is. Hij laat Zich vinden. 

Hij is nabij de ziel, die tot Hem zucht,

Hij troost het hart, dat schreiend tot Hem vlucht (Ps. 145:6 ber.)

Calvijn schrijft in zijn verklaring van dit vers:
Jesaja spoort de Joden aan om zich te schamen voor hun maar werkeloos blijven zitten, terwijl anderen rennen. Want aangezien zij de eersten waren, die geroepen werden, is het een schande, dat ze de laatsten zijn. De aansporing in dit vers heeft dus betrekking op de Joden, aan wie de heidenen ten voorbeeld worden gesteld, opdat ze die zouden navolgen. Het is hier als in Deut. 32 : 21, waar de Heere had voorzegd, dat ‘Hij de Joden door een dwaas volk tot jaloersheid zou verwekken’.’ 

We vinden in onze tekst dus een vriendelijke en dringende oproep om gebruik te maken van het heden der genade en het aangeboden heil niet verachten. Onze tekst zegt in feite twee keer hetzelfde. Want zoeken is hetzelfde als aanroepen. En ‘terwijl Hij te vinden is’ is hetzelfde als ‘terwijl Hij nabij is’.

Wanneer heeft de Heere de rijke nodiging om te komen tot Zijn heil waar gemaakt? Toen Hij Zijn volk uit de ballingschap terugbracht naar het heilige land?! Zeker, maar wanneer heeft Hij deze belofte meer waargemaakt dan in de zending van Zijn Zoon Jezus Christus. In Hem heeft God Zich over Israël ontfermd als nooit tevoren. Daarom horen wij a.h.w. in onze tekst Jezus Christus Zelf nodigen om te komen tot Hem en te drinken. De Gave Gods bij uitnemendheid. Om niet. ‘O, alle gij dorstigen, komt…’..

Godzoeken, daarover gaat het in het begin van de tekst.
 Eigenlijk is het vreemd, dat de Heere er moeite voor doet om Zijn volk op te wekken om Hem te zoeken. Want moest het niet vanzelfsprekend zijn, dat wij mensen dat doen? Als God Die zo hoog is en verheven, Zich in Zijn verkiezing openbaren wil aan een volk als Israël, moest dat volk zich dan niet ogenblikkelijk wenden tot Hem om behoud? Is elk schepsel ook niet van Hem de Schepper afhankelijk? Zoals een bloem zich naar het licht keert en de kompasnaald naar het Noorden trekt, zoals een kindermond naar de moedermelk zoekt, zo mag elk mens (Jood of heiden) zich tot de Heere wenden.
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De dringende raad om de Heere te zoeken, zou overbodig zijn geweest, als de mens (Adam en zijn nageslacht) dicht bij de Heere waren gebleven. Maar niets is minder waar dan dat. Wij zijn goudzoekers in plaats van Godzoekers Wij zijn zoekers van ijdele eer en van wat vergaat in plaats van dat wij zoeken wat nooit vergaat. De apostel Paulus tekent ons beeld, dat van u en van mij, als hij schrijft: ‘Er is niemand die verstandig is, er is niemand, die God zoekt’ (Rom. :11v).

Als de Heere ons dus in onze tekst oproept om Hem te zoeken, laat ons dat zien, dat we hem kwijt zijn. En God kwijt zijn is een vreselijk iets. 
 Hij is de Bron van leven. God kwijt zijn, betekent: de dood. Ook het volk Israël had dat ondervonden. Het had de afgoden gediend. Het was op een dwaalspoor terecht gekomen. Bij God vandaan. Maar de Heere wil niet zonder dit volk. Hij kan dat wel. Maar Hij wil het niet. Daarom neemt Hij Zelf de draad op en lokt Zijn volk naar Zich toe. Hij wil niet, dat zij hun heil ergens anders zoeken dan bij Hem. Gebruik de kostelijke tijd die u gegund wordt om de Heere te zoeken. Ook al weet u in de verste verte niet, wie God is.

Nu, wie gaat er zoeken? Iemand die wat mist. Iets zoeken is nog wat anders dan iets kwijt zijn. Ik kan mijn portemonnee met 100 euro kwijt zijn, zonder dat ik het weet. Dan ga ik die ook niet zoeken. Maar als ik in een winkel kom om een nota te betalen en ik mijn portemonnee niet in mijn zak vind, dan schrik ik. Ik ga terugdenken: waar ben ik het laatst geweest? Waar kan ik mijn portemonnee zijn verloren? Of heeft iemand die misschien uit mijn zak gehaald?

Over dat zoeken vanuit een gemis wordt er in de tekst gesproken. Mag ik u vragen, of u dat herkent. Beseft u het wel, dat u door de zonde wat kwijt bent geraakt. Zonde is iets dat scheiding maakt. Het verveemdt ons  van de levende God. Ieder die zichzelf heeft leren kennen, weet daar ook van. Het houdt hem bij dagen en nachten bezig, dat hij bij God vandaan is gegaan en zichzelf in velerlei opzichten op het oog heeft. Het wordt zijn schuld. Hij leert hunkeren naar God. Want de Heere is Zijn levenselement, zoals het water het is voor een vis en de lucht voor een vogel. Welnu, zoek dan die God in uw gebeden. Roep Hem aan om genade.

Wie zoekt er onder u zo naar God? Mag ik het zeggen? Die eerst door God Zelf is gezocht. Daarom zegt de Heere bij monde van Jesaja (65:1): ‘Ik ben gevonden door hen die naar Mij niet vraagden; Ik ben gevonden door hen die Mij niet zochten’. Het initiatief gaat altijd van de Heere uit.

Daar is de trekkende kracht van God de Heilige Geest. Die maakt van een ‘biddeloos’ mens een bidder. Geldt dat ook van u? Zeg dan maar met de bruid uit het Hooglied: ‘Ik zocht des nachts op mijn leger Hem, die mijn ziel liefheeft; ik zocht Hem, maar ik vond Hem niet; ik zeide: Ik zal nu opstaan en in de stad omgaan, in de wijken en in de straten; ik zal Hem zoeken, Die mijn ziel liefheeft. Ik zocht Hem, maar ik vond Hem niet. De wachters, die in de stad omgingen, vonden mij; ik zeide: Hebt gij Hem gezien, Die mijn ziel liefheeft? Toen ik een weinigje van hen weggegaan was, vond ik Hem, Die mijn ziel liefheeft; ik hield hem vast en liet hem niet gaan, totdat ik Hem in mijn moeders huis gebracht had en in de binnenste kamer van degene die mij gebaard had.’ (Hoogl. 1:1-4).

Zie hier een beschrijving van een ‘zoekende ziel’. Zo zoekt een meisje naar een jongen, een bruid naar haar bruidegom. Maar zo is het ook met de mens die om God verlegen is geraakt en van Jezus heeft gehoord. Is dat ook zo met u? Hebt u het wel ooit onderzocht, hoe het komt, dat u uzelf zo leeg van binnen gevoelt? En kunt u met dit gevoel nog een dag verder leven? Moet u niet doen wat de bruid uit het Hooglied deed. Aankloppen bij de wachters. Vragen bij hen die waken over uw ziel, bij de dienaren van Gods Woord. En zullen zij u niet graag de weg wijzen? Ik mag het vanmorgen ook doen. Ik mag u zeggen, dat de Heere ‘niet ver is van een ieder van ons’ (Hand. 17:27b). Hij laat Zich vinden. Echt waar. 

3. Terwijl Hij te vinden is en nabij

En laat ons dan nu nog een ogenblik letten op ons tweede punt. Het eerste was: zoekt de Heere, roept Hem aan. Het tweede is: terwijl Hij te vinden, terwijl Hij nabij is. Om nog een keer met Calvijn te spreken: ‘De Heere verschijnt aan ons, als de stem van het Evangelie ons in de oren klinkt. We behoeven Hem niet ver te zoeken, en ook geen lange omweg te maken, gelijk de ongelovigen meestal doen. Immers Hij openbaart Zich aan ons in Zijn Woord, opdat wij van onze kant tot Hem naderen.’ 

Er zijn mensen die al te laat zouden willen gaan zoeken. Als ze niet meer bekeerd kunnen worden en er geen weg meer is tot de Heere terug. In het algemeen geldt: zolang ons het Woord van God verkondigd wordt, is de Heere te vinden. Maar er kan ook een tijd komen, dat ons het Woord wordt ontnomen. Hoor de profetie van Amos: ‘Ziet, de dagen komen, spreekt de Heere Heere, dat Ik een honger in het land zal zenden; niet een honger naar brood, noch een dorst naar water, maar om te horen de woorden van de Heere; en zij zullen zwerven van zee tot zee en van het noorden tot het oosten; zij zullen omlopen om het Woord des Heeren te zoeken, maar zullen het niet vinden’ (Amos 8:11v). 

Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: 

Anders dan in Ps. 32 : 6 wordt de ‘vindenstijd’ genomen in de zin van de tijd, waarop God Zich aan ons vertoont (aanbiedt), zoals Hij elders een bepaalde dag heeft vastgesteld voor Zijn welbehagen en onze zaligheid (Jes. 49 : 8). Hoewel, ik geef graag toe, dat hiermee tevens aangeduid wordt de tijd, waarop de nood ons dringt om hulp bij God te zoeken.’ 

Kortom, ‘er is een tijd om te zoeken, maar ook een tijd om verloren te laten gaan’ (Pred. 3:6a). De tijd om de Heere te zoeken en aan te roepen, is nu. Nu u nog redelijk kunt denken. Nu uw geweten u niet met rust laat, als u zondigt.

Er kan een tijd komen, waarin zelfs de voorbidders voor een volk niet meer mogen bidden. ‘Gij dan, bid niet voor dit volk en hef geen geschrei noch gebed voor hen op, en loop Mij niet aan, want Ik zal u niet horen’ (Jer.7:16; 11:14; 14:11).

Zolang er echter nog geen totale verharding over ons volk en over uw en mijn hart is gekomen, mag ik u in Gods Naam toeroepen: ‘In de aangename tijd, zegt God, heb Ik u verhoord en in de dag der zaligheid heb Ik u geholpen; ziet, nu is het de welaangename tijd, ziet, nu is het de dag der zaligheid’ (2 Kor.6:2)..

De Heere is te vinden. Hij is nabij. Ieder die Hem zoekt, mag dat weten. Hij laat Zich vinden. Hij is niet ver van een ieder van ons. Hij is immers alomtegenwoordig. Maar in het bijzonder is de Heere nabij, als u de Bijbel, Gods Woord openslaat en leest. Van een Zaligmaker van Wie de engel in de velden van Efrata tot de herders zei: ‘U is heden geboren de Zaligmaker, welke is Christus, de Heere, in de stad van David’ (Luk.2:11).

Hij was zelfs een moordenaar nabij op Golgotha, die in de verslagenheid van zijn hart riep: ‘Gedenk mijner, als Gij in Uw Koninkrijk zult gekomen zijn’ (Luk.23:42) . Hij riep tot God, toen het nog maar net kon, vlak voor zijn sterven. En in het algemeen gesproken is dat niet het gunstigste moment om te gaan zoeken en roepen. Op uw sterfbed kunt u nog tot bekering komen. Maar het is niet aan te raden te wachten tot uw stervensuur is gekomen. Dan kunt u wel zoveel met uw lichaam te stellen hebben, dat u de belangen van uw ziel en van uw eeuwig behoud niet meer behartigen kunt. Dat het dan van u niet geldt wat geschreven staat van hen die ‘kloppen, nadat de Heer des huizes is opgestaan en de deur gesloten heeft en u zult roepen: Heere, doe ons open! En Hij zal antwoorden en tot u zeggen: Ik ken u niet, van waar gij zijt’ (Luk.13:25).

Er is een veiliger weg om te zoeken en te roepen. ‘Gebruikt Christus als uw weg, de Geest als uw gids en het Woord als uw regel’ (M.Henri in zijn verklaring van Jes.55:6). 

Kom onder het gepredikte Woord. Daar is de Heere naar Zijn beloften tegenwoordig. Daar wil Hij zoekers laten vinden. Daar verhoort Hij het geroep van Zijn ellendigen. 

Gij die God zoekt in al uw zielsverdriet,

houdt aan, grijpt moed, uw hart zal vrolijk leven. (Ps.69:13 ber)

‘Zo zijn wij dan gezanten van Christus wege, alsof God door ons bade; wij bidden van Christus wege: Laat u met God verzoenen’ 2 Kor.5:20). Als u de Heere wilt zoeken, ga dan op de knieën en kom onder het Woord. De Heere Jezus heeft het beloofd: ‘Bidt, en u zal gegeven worden; zoekt, en gij zult vinden; klopt, en u zal worden opengedaan’ (Matth. 7:7).

Dr. J. H. Gunning J.Hz. schrijft in zijn verklaring van onze perikoop:

Zie, wij zijn er allen van doordrongen dat wat wij ‘de wetten der natuur’ noemen, onwankelbare inzettingen Gods zijn. Niemand onzer twijfelt eraan of de zon zal ook morgen weer oprijzen aan de horizont, zoals zij het heden gedaan heeft. Een ieder houdt zich verzekerd dat de wet van de zwaartekracht zich ook morgen en overmorgen en altijd door zal blijven vertonen, zoals zij zich nu reeds eeuwen lang heeft leren kennen. De landman werpt zijn graan, die droge, levenloze korrels, getroost in de grond, en kwelt zich niet met de vraag hoe daar nu toch wel beweging in dat zaad, en kracht in de wortels zal komen – dat laat hij gerust aan regen en zonneschijn over, die hij even zeker verwacht als dat de zon op- en ondergaat. 

Waarom nu verwachten wij de geestelijke zegeningen niet even gerust en even vertrouwend van de Heere als deze tijdelijke dingen, waarmee Hij ze opzettelijk in onze tekst op één lijn plaatst, opdat wij, juist doordat ze ons zo gewoon en zo vast en betrouwbaar zijn, ook met volle vrijmoedigheid die geestelijke wasdom zouden inwachten?’

Het kan zijn, dat u aanbelt bij iemand, van wie u zeker weet, dat hij thuis is. Maar hij doet niet open. Wat doet u dan: U belt een keer, twee keer, drie keer desnoods. Het kan zijn, dat de persoon bij wie u aanbelt, u niet wil ontvangen. Dan gaat u maar weer naar huis. Maar zo iets maakt u bij de Heere niet mee.
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Als Christen in de Christenreis van John Bunyan op de heuvel Moeilijkheid waar hij in een prieeltje heeft zitten slapen, zijn rol (dat is de zekerheid van zijn zaligheid) is kwijtgeraakt, wat doet hij dan? Hij gaat terug, net zolang, totdat hij zijn rol weer vindt. En als u soms ook achterop bent geraakt in het zoeken van Gods genade en niet meer zo zeker weet, dat er zaligheid voor u is, ga terug. Zoek de plaats op waar u de Heere bedroefd hebt; belijd Hem uw misdaden. Doe niet als die man die bij het uitstappen uit de tram een briefje van 10 Euro verloor. Wat deed hij? Hij ging een eind verderop bij het licht van een straatlantaarn zoeken. Maar daar had hij zijn geld niet verloren. 

Het is niet goed om Gods genade te zoeken bij eigen licht. We moeten die zoeken waar we haar zijn kwijtgeraakt. En we kunnen die vinden in Gods onfeilbaar Woord. Calvijn schrijft: ‘ De Heere duldt soms een poosje onze traagheid, en verdraagt ons. Maar als dat niets uithaalt, dan zal Hij Zich terugtrekken, en Zijn genade anderen verlenen. Vandaar, dat Christus ons aanspoort te ‘wandelen, terwijl het (nog) dag is’. Want de nacht zal komen, waarin de gelegenheid om onze reis voort te zetten ons zal worden afgenomen’ (Joh. 12 : 35).

Het is zalig om de Heere te vinden, voor het eerst en telkens opnieuw. De Spreukendichter zegt van de Wijsheid: ‘Wie ‘Mij vindt, vindt het leven, en trekt een welgevallen van de Heere’ (Spr. 8:35).

Het vergaat Gods kind vaak zoals het de bruid uit het Hooglied verging. Wij laten dan de Bruidegom, de Heere Jezus in de waarde waarin Hij is. Ons hart gaat zo niet meer naar Hem uit. De liefde is verkoeld. Ons gebedsleven is verslapt. We zijn traag geworden in het strijden tegen de zonde in ons hart en leven. In zulke omstandigheden kan het zijn, dat de Heere Jezus ons op ons gebed niet direct verhoort. Hij wacht, totdat we met alles wat er was en is weer op de knieën komen. Hij laat ons merken wat het is om Hem te missen. 

Maar Hij laat Zich ook op Zijn tijd weer graag vinden. Want Zijn gevoelige tegenwoordigheid wordt niet altijd door de gelovige zo krachtig ondervonden. Maar  met Zijn  majesteit, Godheid en Geest (Zijn genadige tegenwoordigheid) wijkt Hij toch niet van de Zijnen. 

Dat mag dan toch de troost zijn van allen die het in waarheid om de Heere te doen is. Want Hij laat soms wel verzinken, maar laat ons toch nooit verdrinken.

Amen.

� In Jesaja 40-55 wordt de Babylonische gevangenschap van Israël verondersteld. Jesaja mag het vertrapte volk verkondigen, dat het heil des Heeren komt: God zal Zijn volk bevrijden uit haar gevangenis en weer doen terugkeren naar het land der belofte.





�  Het citaat is uit cd rom Calvijn Archief 1.0 (Calvijn op Jesaja 55:6).


�  Aldus onze verklaring van Jes.55:1 in de preek over die tekst (zie daar). 


�  ‘Deze uitdrukking geeft hier gelijk dikwijls te kennen, dat het hart met zijn genegenheden en uitingen tot Hem uitgaat, enerzijds om Hem tot God te hebben, Zijn gemeenschap te smaken, zijn hulp te erlangen, in Zijn heil te delen; anderzijds om Hem als God aan te hangen, te eren en te dienen, en op hem te betrouwen; vgl. Deut. 4:29; Ps. 9:11; Jes. 9:12; Am. 5:4 enz.’. Aldus Dr. J. Ridderbos, Jesaja, 2e deel (hoofdstuk 40-66); 3e druk (Korte verklaring der Heilige Schrift); Kampen 1953; blz.189.


� De afbeelding stelt de Christen van John Bunyans Christenreis voor, terwijl Evangelist hem de weg wijst naar de Enge Poort.


� Citaat uit cd rom Calvijn Archief 1.0 (Calvijn over op Jes.55:6).


� Citaat uit cd rom Calvijn Archief 1.0 (Calvijn over op Jes.55:6).


� Dr. J. H. Gunning J.Hz., Van Babel naar Jeruzalem , de Godspraken van Sions lijden en heerlijkheid (Jesaja 40-60) voor de gemeente verklaard. Rotterdam 1898; blz. 237v.


� Bij de afbeelding: ‘In plaats van te klagen, dat God Zich verborgen houdt, dient u Hem ervoor te danken, dat Hij zoveel van Zichzelf heeft geopenbaard’ (Pascal).


� Citaat uit cd rom Calvijn Archief 1.0 (Calvijn over op Jes.55:6).
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