Preek over Jes. 61:1-3
Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

3. Psalm: 49:1

4. Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

 5.  Psalm:  79:3

/ 32:6

 6.  Schriftlezing: Jesaja 61, 1-11

7. Gebed

8. Tekst: Jesaja 61:1-3: 

De Geest des Heren HEERE is op Mij, omdat de Heere mij gezalfd heeft, om een blijde boodschap te brengen aan de zachtmoedigen; Hij heeft mij gezonden om te verbinden de gebrokenen van hart, om de gevangenen vrijheid uit te roepen, en de gebondenen opening der gevangenis; om uit te roepen het jaar van het welbehagen des Heeren, en de dag van de wraak van onze God; om alle treurigen te troosten; om de treurigen Sions te beschikken, dat hun gegeven wordt sieraad voor as, vreugdeolie voor treurigheid, het gewaad des lofs voor een benauwde geest; opdat zij genaamd worden eikenbomen der gerechtigheid, een planting des Heeren, opdat Hij verheerlijkt wordt. 

Thema en punten van de preek:

Een heerlijke Evangelietijding

1.   Ze is afkomstig van de Geest des Heeren 

2.   Ze is geadresseerd aan de treurigen van Sion

3. Ze bevat een profetie van een geweldige bevrijding
9. Psalm: 146: 3, 5

10. Inzameling van de gaven

11. Prediking

12. Psalm: 118:3

13. Dankgebed

14. Psalm: 147:3

 10.Zegenbede.

*

*

*
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Ik herinner me nog goed, dat er in mijn jonge jaren soms een man door de straat ging om een mededeling van de burgemeester aan de bewoners van ons dorp bekend te maken. Hij sloeg dan eerst op een koperen plaat, een soort gong om de mensen naar buiten te roepen. En dan vertelde hij wat hij op zijn hart had: iets dat van belang was voor iedereen. Daarna ging hij verder, naar een andere straat en herhaalde zijn boodschap. 

Zo ging dat in een tijd, waarin er nog geen communicatiemiddelen waren zoals in onze dagen: radio, t.v., krant.

Aan zo’n dorpsomroeper moet ik denken bij de woorden van de tekst (Jes. 61:1-3). 
Ook in Israël waren er in de dagen van Jesaja zulke boodschappers die een blijde heilstijding brachten aan het volk: Gods profeten; zij waren goede herauten van God. Ook Jesaja was zo’n boodschapper.
 Hij mocht in donkere dagen het grote heil van Israëls God rondbazuinen. Over dat grote heil gaat het in de preek van vanmorgen. Daarom zetten wij als thema boven de preek:

Een heerlijke Evangelietijding

Jesaja ziet Israël in ballingschap, weggevoerd naar het land van Babel. Hoe lang zal het nog duren, voordat het weer in eigen land zal mogen wonen, dat ‘de oude verwoeste plaatsen weer gebouwd, de vorige verstoringen weer opgericht en de verwoeste steden vernieuwd zullen zijn, die verstoord zijn van geslacht tot geslacht’ (Jes. 61:4)? Jesaja ziet het herstel van Israël als het ware aan de horizon opdagen. De Heere zal Zich over Zijn volk ontfermen. Maar deze profeet mag in de verte ook de contouren zien van de heilstijd van Israëls Messias.

Het zal u wel opgevallen zijn bij het lezen van de woorden van onze tekst in de Statenvertaling, dat het woordje ‘Mij’ steeds met een hoofdletter wordt weergegeven. Dat grijpt als het ware vooruit op wat we lezen in Lukas 4:17vv. Daar is het de Heere Jezus die in de synagoge van Nazareth die oude profetische woorden van Jesaja op Zichzelf toepast en zegt: ‘Heden is deze Schrift in Uw oren vervuld’ (vs. 21b). Daarmee hebben de vertalers van de Bijbel  al laten blijken, dat Jesaja’s profetie een diepe zin en uitwerking heeft gekregen in Jezus Christus.

1. Ze is afkomstig van de Geest des Heeren

Jesaja weet zich een gezant van de Heere. Zijn boodschap is geen boodschap van een particulier. Hij is geen zonderlinge man die vreemde verhalen vertelt. De Geest van de Heere heeft hem geïnspireerd.
 Hij heeft het allemaal niet uit zijn duim gezogen. Hij spreekt profetisch, met Goddelijk gezag.
 Op dat gezag beroept Jesaja zich ook in hoofdstuk 50:4 van zijn profetieën: ‘De Heere  HEERE heeft mij een tong der geleerden gegeven, opdat ik wete met de moede een woord ter rechter tijd te spreken; Hij wekt alle morgen, Hij wekt mij het oor, dat ik hore, gelijk die geleerd worden.’

En wat Jesaja nu van zichzelf kan getuigen, gemeente, dat geldt in nog hoger zin van de hoogste Profeet en Leraar Jezus Christus. Hij kwam tot Zijn volk met het gezag van de Vader. De Geest van de Heere was op Hem neergedaald bij Zijn doop in de Jordaan in de gestalte van een duif. Vgl. Matth.3:16v; Luk.3:21v; Joh.1:33; Hebr.1:9. En zo trad Hij op onder Israël in de Geest-kracht van de Heere, als de Gezondene van Zijn Vader.

Onder oud-Israël werden koningen en priesters, maar ook profeten gezalfd met heilige zalfolie (geurig reukwerk). Dat was hun een teken van hun roeping en bekwaammaking door Gods Geest. Zo ook Christus. En zo ook allen die uitgezonden worden door Hem, als Hij Zelf naar Zijn thuisland (de hemel) gaat. Zo mag het door Gods genade ook gezegd worden van de dienaar des Woords die hier vanmorgen staat om te bemiddelen tussen de Heere en u. Hij is – om met Calvijn te spreken – te herkennen aan de zalving van de Geest. 
 U mag dan ook zijn woord ontvangen, niet als eens mensenwoord, maar als Gods Woord. Ik mag schuilgaan achter mijn Opdrachtgever.

Gelukkige dienaar des Woords die geen mensenbehager is, die het niet zoekt in kunstige bewoordingen en strelende zinswendingen. Laat het bij hem zijn: ‘Ik zal horen wat de Heere tot mij spreken zal.’ En gelukkig die gemeente die haar voorganger zo op het hart (niet: op de handen) draagt en de alles doordingende werking van Gods Geest in zijn bediening mag ervaren. Laat hij daarom niet meer zijn dan: his Masters voice (de stem van zijn Meester) of ook: Gods ambassadeur. In die zin mocht de apostel Johannes ook zeggen: ‘Gij hebt de zalving van de Heilige en gij weet alle dingen’ (1 Joh.2:20, 27).

2.  Ze is geadresseerd aan de treurigen van Sion
Maar er is ook nog een tweede punt. Jesaja’s boodschap is niet maar ‘ins Blaue hinein’ uitgesproken. Zo van: mensen, ziet u maar wat u ermee kunt doen. Nee, ze is geadresseerd. Ze is gericht aan het adres van treurenden en wel in het bijzonder tot de treurenden van Sion. En dat is bepaald geen geestelijke elite. Jesaja’s God houdt bijzondere bemoeienis met zachtmoedigen, met gebroke-nen van hart, 
 met gevangenen en gebondenen
 (vs.1), met treurigen en benauwden van geest (vs.3). Noem het maar: een armetierig volk. 
Een volk dat het goed zou kunnen begrijpen, als de Heere hun deur voorbijging. De Heere houdt er geen volk op na, dat groot is in zichzelf. Ik maak me sterk, dat een aardse koning in Jesaja’s tijd zich voor zo’n volk zou hebben geschaamd.

Ga eens voor de spiegel staan, gemeente. Lijkt u misschien op dit soort mensen? Ootmoedigen, dat zijn mensen die vaak alle moed hebben verloren; nul-moedigen worden ze ook wel genoemd. Geen zoekers van eigen roem. Want in zichzelf vinden ze alleen maar armoede.

En dan heten ze ook: gebroken van hart; ze zijn overmand door smart. We lezen van de mensen die de Pinksterpreek van de apostelen hoorden, dat zij doorstoken werden in het hart. Vgl. Hand.2:37vv. Ze wisten zich schuldig aan de moord op Jezus. Inderdaad, als Gods Geest ons ontdekt aan de kwaal van ons bestaan, weten we het, dat we onze eigen Zaligmaker hebben gedood. ‘ ’t En zijn de Joden niet; Heer’ Jesu, die U kruisten; ik ben het.’ Dat te beseffen maakt een mens zielsbedroefd.

En dan noemt Jesaja hen ook: gevangen en gebonden. Ongetwijfeld heeft de profeet daarbij gedacht aan hen die in Babel gevangen zaten. Maar geldt het niet ook van ieder die door Gods Geest ontdekt wordt aan zijn zondestaat, dat hij zich gebonden weet aan zijn ellende; hij kan er zichzelf niet uit verlossen.

Verder heten de geadresseerden van de boodschap van Jesaja: treurenden en benauwden van geest. Waarover ze treuren en benauwd zijn van geest? Over hun gemis van Gods gunst. Dat maakt hen benauwd. Daar liggen ze van wakker. Nee, niet maar over de straf, het gevolg van hun zonden, maar over het feit, dat ze een heilige en goeddoende God niet in ere hebben gehouden.

3. Ze bevat een profetie van een geweldige bevrijding
Maar nu mag Jesaja iets geweldigs verkondigen. Hij mag hen vertellen, dat het jaar van het welbehagen des Heeren over hen is aangebroken.
 Dit jaar heet in de Bijbel ook wel: het jubeljaar.
 Eenmaal in de vijftig jaar mocht Israël zo’n jubeljaar vieren. 

En in dat jaar gingen alle slaven vrijuit. Ook kwam dan het land (de erfenis der vaderen) dat men uit armoede had moeten verkopen, zonder dat er iets voor betaald werd, weer terug in het bezit van de oorspronkelijke bezitter. Zo’n jubeljaar begon op de Grote Verzoendag van het 49e jaar. Het werd ingeluid met bazuingeklank. Vgl. Lev. 25:9vv. .

Welnu, zo’n jubeljaar zou Israël beleven, als het uit de slavernij van Babel zou worden bevrijd. In de tijd van het welbehagen des Heeren (door de Heere bepaald en de Heere aangenaam) 
 zou het weer terugkeren naar het land der vaderen. Om te juichen (jubeljaar).

Dat is het ene beeld dat Jesaja in onze tekst gebruikt. Het andere beeld is ontleend aan de rouwpraktijken onder Israël. Wanneer iemand immers in een groot verdriet werd gedompeld, verscheurde hij zijn kleren, deed een zak om en wierp stof en as op zijn hoofd. Denkt u maar aan Job (2:12).

Maar als iemand zijn bruidsdagen inging, was dat allemaal niet meer aan de orde. Dan droeg de bruidegom een feestelijke hoed, nadat hij zich eerst had gezalfd met vreugde - olie.
 Hij trok dan – wij zouden zeggen – zijn zondagse kleren aan.

Welnu, de tijd die Jesaja mag aankondigen, zal zo’n tijd zijn van grote vreugde.
 Maar dat geldt nu in bijzondere zin ook voor de tijd van Jezus. Hij had een volk om zich heen van armen van geest, van treurenden, vermoeiden en beladenen. De mensen vonden het zwartkijkers, tobbers en nietsnutten. Maar Jezus spreekt hen zalig. ‘Zalig zijt gij, die nu weent’ (Luk.6:21).
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Door Jezus’ komst op aarde is het grote jubeljaar aangebroken. In Nazareth sprak Hij erover. Hij ontfermde Zich over al die ellendigen. Hij genas hun kwalen. Hij vergaf hun zonden. Wilt u daar een voorbeeld van? Kijk dan naar de moordenaar aan het kruis naast Jezus op Golgotha. Toen hij om genade smeekte, zei Jezus: ‘Heden, zult gij met Mij in het paradijs zijn’ (Luk.23:43). En toen deze moordenaar de laatste adem uitblies, braken zijn banden en opende zich het paradijs voor hem.

Jubeljaar, jaar van het welbehagen van de Heere.
 Tot op zekere hoogte heeft Israël dat nog te goed. namelijk als het zich weldra in grote getale tot de Messias Jezus Christus zal wenden. Leest u daarover nog maar eens wat Paulus schrijft in Rom.11:25. Daar heeft de apostel het over een ‘verborgenheid’ (geheimenis). Straks wordt de verharding die voor een deel en voor een tijd over Israël is gevallen, weggenomen. Dan zal de Heere Jezus Christus Zich over Zijn volk ontfermen. Dan zullen velen zich tot Hem bekeren. Wat een feest zal dat zijn! 

Nu, dat jubeljaar, het jaar van de grote bevrijding, gemeente, is voor u nu al aangebroken in het heden der genade. Het is het jaar van het welbehagen des Heeren, het jaar van Gods ontferming over Zijn ellendigen. Daarover schrijft Paulus  in 2 Kor.6:2: ‘Want Hij (God) zegt: In de aangename tijd heb ik U verhoord, en in de dag der zaligheid heb Ik u geholpen. Ziet, nu is het de welaangename tijd, ziet nu is het de dag der zaligheid‘.

Was ’t maar waar’, zegt iemand. Maar voor mij is die tijd van het welbehagen van de Heere nog niet aangebroken. Als ik op mezelf zie, kan ik onmogelijk zeggen, dat de Heere in mij een welbehagen heeft. Dat kan ik verstaan. Maar dat doet toch niets af van het feit, dat er  ook voor u alsnog een heden van genade is. ‘Heden, indien u Zijn stem hoort, zo verhardt uw harten niet’ (Hebr. 4:7b).

Of bent u misschien iemand die nooit hebt leren zuchten in de banden van de zonde en de dood? Ziet u het nog niet, dat u een slaaf bent van uw eigen lusten die nooit bevredigen?

Wij hebben God, de Schepper en Onderhouder van ons leven de rug toegekeerd. Wij hebben Hem niet in ere gehouden. Ik noem dat eerroof (God van Zijn eer beroven). Nu, van al uw zonden kunt u op dit ogenblik nog verlost worden. Als u echter niet wilt erkennen, dat u des doods schuldig bent, jammerlijk, blind en naakt, dan kan de Heere u ook niet blij maken met Zijn liefde en gunst.

Roep dan toch tot God, opdat Zijn Geest in uw leven gaat werken en van u, een trotse zondaar, een gebroken schul-denaar maakt die om God verlegen raakt. Mag ik u vragen, gemeente, of u daar wat van kent? Is het u nog steeds niet tot een drukkende last geworden, dat u God en de vreugde van Zijn dienst niet kent? Keer u dan toch op tijd tot die God Die niet alleen de God is van vergeving, maar ook de God van de weg tot die vergeving. Hij kan en wil van u een mens maken, die zich gewillig rekent bij dat arme en ellendige volk, dat van genade moet leven. En Hij kan en wil van u graag een mens maken, die weer blij kan zijn, overvol van liefde en genade. Dan kent u een blijdschap als van een bruidegom.

Mag ik u vragen: bent u bereid om pal tegen het kruis van Golgotha aan te gaan staan, de handen omhoog? Zal Jezus, de Gekruisigde, u dan naar huis sturen met de boodschap, dat er voor u geen doen meer aan is? Eén blik op deze Zaligmaker en u hebt de volle zaligheid. De wetenschap, dat Hij voor u een gerechtigheid verwierf waarmee u voor God kunt bestaan.

Ik geef u de zekerheid, dat dit u blij zal maken. Uw hoofd wordt overgoten met vreugdeolie. 

Maar er is wellicht iemand onder u, die zich van dit alles niets kan toëeigenen. U bent aan handen en voeten gebonden. Net als die treurigen van Sion waar de tekst van spreekt. 

Mag ik u dan ondanks alles toch hartelijk uitnodigen om nog eens goed te luisteren naar wat onze Meester Jezus daarvan zei: ‘Heden is deze Schrift in uw oren vervuld’. Verwacht het van Hem. Augustinus schrijft ergens, dat als Jezus stervende aan het kruis Zijn Hoofd buigt en de geest geeft, Hij als het ware ons toeroept: ‘Kus Mij, kus Mij maar.’

Verwacht het van Hem, gemeente, dat Hij u genadig zal zijn, als u in al uw armoede tot Hem gaat. Verwacht van Hem, dat Hij u Zijn Geest geeft en dat Hij u door die Geest vol maakt van Zijn liefde. Dan wordt het ook voor u een jubeljaar. 

Hij trekt al de registers open en doet u zingen: ‘Ik ben zeer vrolijk in de Heere, mijn ziel verheugt zich in mijn God, want Hij heeft mij bekleed met de klederen des heils, de mantel der gerechtigheid heeft Hij mij omgedaan; gelijk een bruidegom zich versiert met priesterlijk sieraad 
, en als een bruid zich versiert met haar gereedschap’ (vs.10). Dan wordt u gezalfd met de parfum van de vreugdeolie van de Heilige Geest. Vgl. Joh.14:26v; 15:11.

Jubeljaar. Maar  dat houdt dan ook in de tweede plaats voor u in, dat de slaafse banden waarmee u gebonden bent aan de zonde, breken. Dan als u zich radicaal en helemaal aan de Heere Jezus mag overgeven, dan smelt niet alleen uw schuld weg als sneeuw voor de zon. Maar dan breekt ook de kracht van de zonde in u. Dan ‘zal de zonde over u niet meer heersen; want u bent niet onder de wet, maar onder de genade’ (Rom. 6:14). U ligt niet meer onder de knoet van het kwade. U bent een vrij mens geworden, vrij om het goede te doen, al is het met vallen en opstaan.

Van Augustinus die ik zo even noemde, is bekend, dat hij lange tijd heeft rondgedwaald in dwaalleer en in zondige genoegens. Maar op een keer, terwijl hij wandelde in zijn tuin, hoorde hij enkele kinderen een kinderversje zingen in een naburige tuin. Een versje met een steeds weerkerend refrein: ‘Tolle, lege; neem, lees.’ Daardoor voelde Augustinus zich als geroepen door de Heere. Hij ging naar binnen, sloeg de Bijbel op bij Rom.13:13 en las: ‘Laat ons als in de dag, eerlijk wandelen, niet in brasserijen en dronkenschappen, niet in slaapkamers en ontuchtigheden, niet in twist en nijdigheid…’. En vanaf dat moment kon hij zich langer overgeven aan zijn hartstochtelijk zondeleven.

Als de Heere onze schuld bedekt door het bloed van Christus, reinigt Hij ons tegelijk ook van de zonde door de Geest van Christus. Daardoor is het, dat wij werkelijk vrij worden om God gewijd te gaan leven.

Laat ik het mogen vergelijken met wat een moeder doet met haar kleine kind, vastgelegd in zijn ledikantje. Het kan overeind gaan zitten. Maar het kan net niet zo overeind gaan staan, dat het over de rand van zijn bedje kan klimmen en op de grond vallen. Nu, zo is de christen vrij en tegelijk gebonden. Niet zo vrij, dat hij alle kanten op kan en tot alle kwaad in staat is. Maar zo vrij, dat hij het goede kan doen, zij het tegelijk gebonden aan de wil van de Heere.

Welk een vreugde is het om zo in de dienst des Heeren bezig te mogen zijn. Op de plaats, ons door de Heere gegeven. Dan lopen we niet maar over de aarde met as op ons hoofd, maar gaan met een gezalfd hoofd Gods vreugde tegemoet. En in plaats van een benauwde geest mag dan het feestkleed gedragen worden. Welk een feestvreugde. Als wij van hogerhand en van binnenuit zo vrij gemaakt worden om de Heere ten dienste te staan.
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Wat zegt onze tekst? Die treurenden Sions worden eikenbomen der gerechtigheid: terebinten die recht overeind in de aarde staan, hoog opgegroeid, want sterk geworteld in de aarde. 
Een planting van de Heere. Vgl. Jes. 60:21. 

Waar God werkt, komt er diepte en hoogte in ons leven. Diepte, want geworteld in Gods gerechtigheid in Christus en hoogte, want alles juicht in ons tot eer van God. Ja, daar gaat het tenslotte om: God moet verheerlijkt worden.

En laten die terebinten dan de tere plantjes niet verhinderen te groeien.

 Zij kunnen zo gemakkelijk het kleine, beginnende leven van het geloof in anderen overschaduwen. Laten zij die sterk zijn in de Heere, anderen, hoe klein ook, in gunnende liefde helpen om te groeien, door hen te bemoedigen.

En vergeten we dan tenslotte niet, dat die dag van het jubeljaar, van het welbehagen des Heeren, ook de dag van Gods wraak zal zijn (vs. 2).
 Voor treurenden is er vreugde. Maar voor hen die hun leven lang het heden van de genade hebben veracht, zal er enkel verderf zijn. Wie in dit leven geen vriend van God is geworden, zal als een vijand van God in het oordeel komen. Het zal de dag van wraak zijn.

Ik moet u eerlijk zeggen, dat deze woorden ons niet aangenaam in de oren klinken. Wraak? Ja, de Bijbel spreekt ook daarover vele keren. Denkt u eens aan Psalm 1:3 ber.:

Gans anders is ’t met hem die ’t kwaad bemint:

hij is als kaf dat wegstuift voor de wind;

geen zondaar zal ’t gewis verderf ontkomen,

als in ’t gericht door God wordt wraak genomen.

Hij die van deugd en godsvrucht is ontaard,

zal niet bestaan, waar ’t vrome volk vergaat.’

Gods toorn is geducht. Zijn wraak is vreselijk. En dan moet u niet denken, dat God Zich wreekt, zoals mensen zich wreken. Vaak is dat, omdat zij persoonlijk beledigd zijn en niet omdat er geen recht gedaan wordt.

Maar God is voor u een God van wraak, als u Zijn heilig recht hebt vertrapt en uw naasten niet lief hebt gehad als uzelf. Bedenk dan heden nog, dat de Heere u voor die ondergang nooit over heeft gehad. Op die dag van Gods wraak zou u wensen nog een uur te hebben, zoals het uur dat wij vanmorgen beleven. Waarin u in alle vriendelijkheid wordt geroepen om uzelf met alles wat u hebt en bent aan de Heere uit te leveren, in radicale en ongereserveerde overgave aan Hem.

Nu, zo mocht ik u dan vanmorgen een blijde boodschap brengen. 
Het is u van harte gegund om de Zaligmaker Jezus Christus te omhelzen. ‘Wie tot Hem komt, zal Hij geenszins uitwerpen’ (Joh.6:37b).

Amen.

� In de noten onderaan de pagina’s van deze preek zijn de belangrijkste woorden van de tekst (Jes.61:1-3) in het Hebreeuws of getranscribeerd in het Nederlands weergegeven (met de betekenis ervan).


� De afbeelding stelt Jesaja voor (fresco van Michelangelo; Sixtijnse kapel - Rome).


� Vgl. Jes. 42:1; 48:16.


�  = zalven (het hoofd); in de zin van toewijden; plechtig apart zetten. Van een profeet (bijv.Elisa door Elia) of koning (bijv. David; 1 Sam.16:1vv) of priester (Aäron en zijn zonen; Ex.25:6; Lev.8:12). Zie o.a. over de zalving van profeten 1 Kon.19:16; Psalm 105:15. Een profeet is een gezondene (van het Hebr. ww.sjalach).


� Letterlijk schrijft Calvijn in zijn verklaring van Jes.61:1: ‘We moeten goed letten op deze passage. Want niemand in de Kerk kan zich het recht of de bevoegdheid aanmatigen om als leraar op te treden, tenzij hij aantoont door Gods Geest daartoe geïnspireerd te zijn. Het is hier, zoals Paulus zegt: 'Niemand kan zeggen dat Jezus de Heere is dan door de Heilige Geest' (1 Kor. 12:3)….’. ‘En indien hij voorgeeft een leraar te zijn, die de leer van het Evangelie niet heeft (of brengt), houdt hem dan maar voor een bedrieger.’ 


� Vgl. over ‘gebrokenen van hart’: zie Ps.34:19; 51:19; Jes.57:15. God beveelt Zijn profeten om hun wonden te verbinden ().


� Vgl. over vrijlating van gevangenen en gebondenen: Lev.25:10; Jes. 42:7; 49:8v; Jes. 63:4; Jer.34: 8, 15, 17; Ezech.46:17; Rom. 7:23; 2 Tim. 2:26; 3:6.


� Dr. J. Ridderbos schrijft: ‘Intussen vindt dit alles zijn volkomen vervulling toch eerst in het geestelijke werk van Christus, die aan de zijnen de hogere en ware vrijheid schenkt. En dan is bij “de ootmoedigen” en de “gebrokenen van hart” te denken aan hen, die naar deze geestelijke vrijheid uitzien, en wier hart gebroken is door het besef van geestelijke nood.’ Zo Dr. J. Ridderbos, (in Korte Verklaring der heilige Schrift) Jesaja; tweede deel (hoofdstuk 40-66) Kampen 1953; 3e druk; blz. 229.


� Calvijn schrijft over de zachtmoedigen (Hebr.anawim): ‘Het Evangelie is bestemd voor de verdrukten; dat wil zeggen: voor hen, die weten dat ze verstoken zijn van alle goed, opdat ze weer moed vatten en zich op de been houden. Want waarvoor anders zijn de profeten, de apostelen en andere dienstknechten gezalfd en gezonden dan om de verdrukten door de leer der genade op te richten en te vertroosten?! Het Hebr.woordbetekent: arm, bedroefd, nederig, ootmoedig, zachtmoedig.


� Vgl. Jes. 49:8; Jes.58:5; 2 Kor.6:2; Tit. 3:4.


� J.Calvijn schrijft in zijn commentaar op Jes. 61:1vv: ‘Het is mogelijk, dat de profeet hier zinspeelt op het Jubeljaar (Lev. 25, 10). Ongetwijfeld verkondigt hij hier echter, dat we in ons hart stil en rustig moeten wachten, tot het God behaagt Zijn hand naar ons uit te strekken (ter verlossing). Paulus noemt dit ‘jaar van het welbehagen des HEEREN’ de ‘volheid des tijds’ (Gal.4, 4). Evenzo zagen we, dat Jesaja zei: 'Zie, nu is het de aangename tijd; zie, nu is het de dag der zaligheid' (Jes. 49, 8). Paulus past dit toe op zijn eigen Evangelieverkondiging (2 Cor. 6, 2 ) . Want, als de Heere ons door het Evangelie toespreekt, dan opent Hij de deur van de hemel, opdat we in het bezit van Gods weldaden komen. En daarom, we moeten onverwijld ijverig benutten de tijd en de gelegenheid, als ons zulke grote weldaden worden aangeboden.’ Het Hebr.woord voor vrijheid () is als het vrijlaten van een gevangen vogel.


Zie voor het jaar der vrijlating ook de teksten in noot 7 genoemd.Het slot van vs.1 luidt:= voor de gebondenen (van het Hebr.ww  asar) opening van de gevangenis/ kerker.


�  Gejuich, (vreugde-)geluid van de ramshoorn ().


� Het jaar van het welbehagen des Heeren =�(om uit te roepen het jaar van Gods welbehagen; het jaar van Gods welgevallen, waarin Gods wil wordt vervuld). Hebr. ratsoon =  goedgunstigheid, zie o.a. Ps. 4:13; 30:8; 51:20; 89:18; 106:4; Jes. 60:10. Zie ook Psalm 69:14. Voor ‘een dag, de Heere aangenaam’: Jes.58:5.


� Voor ‘vreugdeolie in plaats van treurigheid’ ()�zie: Ps. 23:5; 45:8; Matth.6:17; Luk.7:46; zie het omgekeerde 2 Sam.14:2. Zo Dr. J. H. Gunning J. Hzn, Van Babel naar Jeruzalem, de Godsspraken van Sions lijden en heerlijkheid (Jesaja 40-66), voor de gemeente verklaard. Rotterdam, 1898; blz.296; noot a). = een mantel van lof. Zie over het rouwgewaad ook Esther 4,3. 


�= om een blijde boodschap te brengen aan de ootmoedigen ( = hen met een blijde boodschap verheugen). Zie o.a. 2 Sam.18:19v; 1 Kron.10:9; Jer.20:15.


� Op de afbeelding een feestelijke bruidsstoet. De bruidegom draagt een feestelijke hoed (tulband); vgl. Jes. 3:20; 61:10. Zie ook Ezech.24:17, 23.


� Over het troosten (Hebr ) van treurenden (Hebr.) zie: Jes.66:10; Matth.5:4; 2 Kor.7:10v; Jak.4:9. Dr. J. H. Gunning J. Hzn schrijft over het troosten van alle treurigen Sions: ‘Allen die nog verre zijn van het aardse Sion, in het Mesech der vreemdelingschap; allen die, ofschoon binnen Sion’s muren, moeten treuren om de erbarmelijkheid en onvoldaanheid van hun leven; allen die van dat aardse Sion de blik vol heimwee richten naar het eeuwige vaderland…Die treurenden liggen onder de rijkste beloften. Hun heimwee wordt vervuld.’ Zo Dr. J. H. Gunning J. Hzn, a.w.,  blz. 295.


� ‘Het gaat hier over het blijde hoofdsieraad, een tulband, uit kleurige doeken te zaam gebonden, in plaats van as, die de rouwdragende op het ontblote hoofd strooit’. Zo Dr. J H. Gunning J. Hz., a.w., blz. 295.M. Henri schrijft in zijn Bijbelverklaring: ‘Hier is een fijne woordspeling in het oorspronkelijke: Hij zal hun geven pheer (sieraad) voor epher (as):  =  een tulband als van een bruidegom (teken van blijdschap) in plaats van as als teken van verootmoediging. Hij zal hun droefheid zo gemakkelijk en vlug in vreugde veranderen, als wij in een woord een letter verplaatsen, want Hij spreekt en het is er.’’ = een benauwde, uitgeputte, afgematte (van het hebr.ww. cahah) geest.Vgl. Jes. 42:3.





� ‘Zegeterebinten’; zo vertaalt Dr. J. H. Gunning J.Hz, a.w., blz.295. Hij schrijft: ‘Bomen der gerechtigheid, ”gerechtigheid” niet van die “treurigen”, want ach, die hebben er geen, maar van Jehova, wiens gerechtigheid aan zijn Israël, de zege en verlossing verschaft.’ Het hebr. woord is: cf. = grote boom, terebint, palm; zie Jes.1:29v; 57:5. De Statenvertaling vertaalt het woord meestal met: eik. De latijnse naam van de terebint is: Pistacia terebinthus; een laagstammige boom die veel schaduw biedt (zie de afbeelding). De Bijbelse naam is ‘Elah’ (afgeleid van God); geassocieerd met kracht en standvastigheid. LXX heeft: geneai diakaiosunès = een generatie van gerechtigheid. Vgl. ook 1 Sam.17:2. Het slot van vs.3 luidt in het Hebreeuws:= een planting van de Heere om Zich te verheerlijken (Hithpa.van het Hebr. ww. paär).


� J.Calvijn schrijft: ‘Degenen, in wie Gods gerechtigheid of de  rechte gesteldheid des harten schittert, worden hier door de profeet 'bomen der gerechtigheid' genoemd.’ …En verder: ’Dat wij van nature boos en verdorven zijn en pas vruchten kunnen voortbrengen als de Heere ons veranderd en geplant heeft.‘  


� Hiervan zegt Calvijn: ‘Deze uitdrukking de ‘dag van het welbehagen’ en de 'dag van de wraak’ schijnen echter met elkaar in strijd te zijn! Waarom voegt Jesaja zulke verschillende dingen bij elkaar? Wel, omdat God Zijn Kerk niet kan verlossen zonder te laten zien, dat Hij een rechtvaardig Rechter is, Die Zich wreekt op de goddelozen. Gods welbehagen betrekt hij dus op de uitverkorenen, en de dag van de wraak op de goddelozen, die niet ophouden de Kerk aan te vallen.’ = wraak van God (op Zijn vijanden). 


� Vgl. Jes.63:4; 34:8; Luk.18:7; 2 Kor.10:6.





� Vgl. Jes.40:9; 52:7.
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