Preek over Jes. 61:10
Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

 3.  Psalm: 33:1

 4.  Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

 5.  Psalm: 130:2

/ 131:4

 6.  Schriftlezing: Jesaja 61

 7.  Gebed

Tekst: Jesaja 61:10: Ik ben zeer vrolijk in de Heere; mijn ziel verheugt zich in mijn God, want Hij heeft mij bekleed met de klederen des heils, de mantel der gerechtigheid heeft Hij mij omgedaan; gelijk een bruidegom zich met priesterlijk sieraad versiert en als een bruid zich versiert met haar gereedschap.

Puntenverdeling van de preek:

1.  Zeer vrolijk in de Heere (Jesaja – Jezus – u en ik) 

2. De mantel der gerechtigheid voor treurigen van Sion

3.  Geen bruiloftskleed

  8. Psalm: 45: 6, 7

  9. Inzameling van de gaven

10. Prediking

11. Psalm: 30:8

12. Dankgebed

13. Psalm: 68:2 

14. Zegenbede.

*

*

*


Wie van u langer of korter geleden het voorrecht had om bruidegom of bruid te zijn, zal zich onmiddellijk aangesproken gevoelen door het beeld dat de profeet Jesaja in onze tekst gebruikt.

1.Zeer vrolijk in de Heere (Jesaja – Jezus – u en ik) 
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U herinnert zich zonder twijfel dat intense gevoel van blijdschap dat door u heen stroomde, toen u elkaar als bruid en bruidegom het ja-woord mocht geven, in tegenwoordigheid van familie en vrienden, in het gemeentehuis en even later in Gods huis, in een kerkdienst van de gemeente.

Hoeveel zorg was er in het bijzonder aan de kleding van de bruid besteed, zodat zij door iedereen bewonderd kon worden in haar kostbare bruidsjapon met de lange sluier, met een kroon op haar hoofd. Op die dag, de trouwdag sprak alles van blijdschap en vrolijkheid.

In Jesaja 61 worden deze dingen verwoord, gemeente om de buitengewone vreugde aan te geven, die er mag leven in het hart van Gods volk, wanneer de Heere Zich over dat volk ontfermt. De profeet noemt en roemt hier de kledij van een bruidegom met zijn tulband op het hoofd; een herinnering aan de priester. Maar ook van een bruid die zich heeft versierd met kostelijke sieraden.

Men kan zich afvragen, wie die ‘ik’ is, die hier aan het woord is. Een vraag die niet onbelangrijk is, ook al omdat het ons duidelijk moet zijn, of wij daarin ook begrepen kunnen zijn. 

Nu, de meningen van de uitleggers zijn hierover verdeeld. Bedoelt Jesaja zichzelf? Heeft hij het in de woorden van de tekst over de komende Messias en is het daarom, dat Jezus deze woorden op Zichzelf kan toepassen, als hij spreekt in de synagoge van Nazareth? Want we lezen in Luk.4:16vv, dat Jezus daar het boek van de profeet Jesaja gegeven werd en dat Hij daaruit las: ‘De Geest des Heeren is op Mij, daarom heeft Hij Mij gezalfd; Hij heeft Mij gezonden, om de armen het Evangelie te verkondigen, om te genezen, die gebroken zijn van hart; om de gevangenen te prediken loslating, en de blinden het gezicht, om de verslagenen heen te zenden in vrijheid; om te prediken het aangename jaar des Heeren.’ 

Ook van deze profetie geldt, dat ze een meervoudig perspectief heeft. Zie de preek over Jes.35:10, noot 1.

Ik ga ervan uit, dat Jesaja in eerste instantie met deze rijke profetie (Jes.61) zichzelf als heilsbode op het oog heeft. Zie ook Jesaja 62:1. Hij spreekt er zijn blijdschap over uit, dat hij Gods vreugdebode mag zijn, die een genaderijke boodschap aan Gods volk mag verkondigen. Leest u het maar eens na in de verzen 1vv. 

Israël heeft lange tijd onder zware druk geleefd in het land van de ballingschap (Babel) waarheen het was verdreven door de Babyloniërs. En nu mag Jesaja het dan op een heerlijke toekomst voorbereiden, in de terugkeer naar het land der belofte. God zal Zijn recht uitvoeren en Sion weer in ere herstellen. En Gods genadetijd zal tegelijk een dag der wraak zijn voor al Gods vijanden (vs. 2). De Heere zal al Zijn verbondsbeloften nakomen. Israël zal onder de volkeren bekend staan als een zaad dat de Heere gezegend heeft (vs. 9). ‘Als een hof die het gezaaide doet uitspruiten, alzo zal de Heere gerechtigheid en lof doen uitspruiten voor al de volken’ (vs. 11).
 Vgl. Jes. 60:21.

Deze profetie van Jesaja is dus in vervulling gegaan, toen Israël na de 70-jarige ballingschap in Babel, weer terug mocht zijn in zijn thuisland Zelfs ‘uitlanders’ (de heidenvolken) hebben Israël toen gediend (vs. 5).

Maar daarmee is dit beloftewoord niet uitgeput. Want ook in dit hoofdstuk gaan de deuren open naar een herstel van Israël, zoals dit zich ook in onze dagen voor onze ogen ontvouwt, nu Israël na een eeuwenlange ballingschap, verstrooid als het was onder de volken, weer in het beloofde land mag wonen. Heeft de Heere God daarin niet getoond over Zijn volk te waken en al Zijn beloften na te komen? En is het dan soms niet waar wat Jesaja in vs. 7 van hoofdstuk 61 zegt, dat Israël ‘ter vergoeding van de dubbele mate van schande die dit volk heeft moeten doorstaan, nu in hun land erfelijk het dubbele bezitten mag’? 
’ Allen die hen zien zullen, zullen hen kennen, dat zij zijn een zaad, dat de Heere gezegend heeft’ (vs.9b).

Maar, gemeente, ook daarmee is het heil dat in Jesaja 61 wordt verkondigd, niet gans en al verwerkelijkt. Er wordt in deze verzen geprofeteerd van het grote heil dat eenmaal zou aanbreken in de komende Messias. En wij mogen er een heerlijke heilstijding in zien, vervuld in de komst van Jezus Christus. In Hem immers is Gods heil over Israël gekomen in tevoren ongekende diepte. Daarvoor – dat geloven we – zullen op Gods tijd ook onder Israël de ogen en harten geopend worden. En na Pinksteren mag dat heil ook aan de heidenen verkondigd worden.

Jezus Christus is het Die als de Knecht des Heeren door Zijn lijden Zijn volk bevrijd heeft van zonde, dood en satan. En is Hij niet juist daardoor voor de Zijnen een bron van eeuwige vreugde geworden? In en door Hem is het jubeljaar aangebroken, algehele vrijlating, een pardon voor alle gevangenen. Daarom kon Jezus de woorden van Jesaja 61 op Zichzelf toepassen, toen Hij zei: ‘Heden is deze Schrift in uw oren vervuld’ (Luk. 4:21b).

Hij is de met de Geest bedeelde Vreugdebode en zo vervult Hij Zijn hemelse opdracht. Vgl. Joh.1:33. Ootmoedigen worden in en met Hem gezegend.
 Gebrokenen van hart, gevangenen en gebondenen komen vrij. In Hem breekt het jaar van Gods welbehagen, het grote jubeljaar aan (vgl. Lev.25). 

In het jubeljaar onder Israël gingen om de vijftig jaar - oudtijds gevangenisdeuren open, slaven kwamen vrij en  schulden werden kwijtgescholden. Het leven kon weer opnieuw beginnen. Zo is het nog, als Christus Zijn entree maakt in ons hart. Treurenden worden getroost. Zij ontvangen sieraad 
 voor as, vreugdeolie voor treurigheid, een feestkleed voor een benauwde geest. Vgl. Esther 4:3; Job 2:12; Hebr. 1:9. M.Henri schrijft in zijn verklaring van Jesaja 61:3: ‘Wanneer God olie van de vreugde geeft, voegt Hij er het gewaad des lofs bij’.

Ze worden eikenbomen der gerechtigheid 
 genoemd, een planting van de Heere waarin God verheerlijkt wordt. 
 ‘Onze droefheid zal God niet in de weg staan om ons — zo vaak Hem zulks goeddunkt — reden tot blijdschap te geven’ (Calvijn).
Maar nu mogen de woorden van onze tekst ook hun geldingskracht hebben voor elke gelovige.
 Om Christus’ wil mogen zij met de profeet Jesaja zeggen: ‘Ik ben zeer vrolijk in de Heere’. Dat is een uitspraak, gemeente, die past op de lippen van iedere ware gelovige.

We mogen Jesaja hierin zien als vertegenwoordiger van de gelovige. J.H. Gunning J. Hz schrijft (a.w., blz.209): ‘Heel het herboren Juda heft door zijn (Jesja’s) mond een blijde jubelzang aan. Het is de verheerlijkte Gemeente der toekomst, die nu juichende uitroept: ‘Ik ben zeer vrolijk…’. ‘Daar staat zij, de Gemeente Gods, verjongd en stralend in liefelijke luister, een bekoorlijke bruid in haar schoonste tooi. Wie zou haar nog herkennen als die weduwe, die daar klagend aan Babel’s rivieren nederzat, die daar als een Naomi arm en ellendig uit het vreemde land naar de erfgrond der vaderen wederkeerde? Bij de mensen was het onmogelijk, dat zùlk een nog weer een lachende toekomst tegemoet zou gaan, maar de Heere doet een afgesneden zaak op aarde, en wat onmogelijk is bij de mensen, dat is mogelijk bij God.’

Er is immers nooit een mens geweest, die zich betrokken mag weten bij het grote heil in Jezus Christus, of hij is op Gods tijd ook zeer vrolijk geweest in de Heere. Blijdschap is een vrucht van het geloof. En daartoe mogen we elkaar in de prediking van het Woord ook opwekken. Wees verheugd. De Schrift spreekt voortdurend over die blijdschap van het geloof in de God van Israël. De Heere omringt de Zijnen op Zijn tijd met ‘vrolijke gezangen van bevrijding’ (Ps. 32:7b). Een andere dichter zingt daarvan en zegt: ‘In de schaduw van Uw vleugelen zal ik vrolijk zingen ‘ (Ps. 63:8). Of met Psalm 95:1: ‘Komt, laat ons de Heere vrolijk zingen.’

Iemand schreef eens: ‘Als de morgensterren bij de schepping van de wereld reeds zo vrolijk zongen, zullen dan Gods kinderen zwijgen bij het grote werk van de herschepping, dat God straks verricht?’ En mogen we daaraan ook niet toevoegen, dat er alle reden is om vrolijk te zingen, als we de Heere Jezus in het oog en in het hart hebben? Over het grote heil dat Jesaja ziet dagen voor het volk van God, zegt de profeet in Jesaja 35: ‘De woestijn en de dorre plaatsen zullen hierover vrolijk zijn en de wildernis zal zich verheugen en zal bloeien als een roos; zij zal lustig bloeien en zich verheugen, ja met verheuging en juichen…’ (Jes.35:1, 2a).

In onze tekst staat het eigenlijk zo: Met vrolijkheid ben ik vrolijk. Of: vrolijk zijnde, ben ik vrolijk…
 Vgl. Jes. 66:10; Joh. 15:11. Het ene woord vrolijkheid tuimelt als het ware over het andere heen. Het is een vrolijkheid die geboren is uit de vrolijkheid die God over Zijn volk heeft, de vrolijkheid van de hemelse Bruidegom over zijn aardse bruid, Zijn gemeente. ‘Want gelijk een jongeling een jonkvrouw trouwt, alzo zullen uw kinderen u trouwen; en gelijk de bruidegom vrolijk is, over de bruid, alzo zal uw God over u vrolijk zijn’ (Jes. 62:5).

2. De mantel der gerechtigheid voor treurigen van Sion

Ik moet nu evenwel aan dit alles  nog iets toevoegen. Als u deze vreugde in God niet kent, gemeente, weet u niet wat echte blijdschap is. Deze vreugde verschilt heel wezenlijk van de vrolijkheid van de wereld. Buiten God is alle vrolijkheid als een kostbare vaas die met een enkele handbeweging in duizend stukken op de grond valt. Ze is als een prachtige zeepbel waarin heel de kleurrijke wereld zich weerspiegelt, maar die spoedig genoeg uiteenspat tegen een dakrand of schoorsteen.

Natuurlijk en gelukkig zijn daar ook wel dingen in de wereld waarmee we blij kunnen en ook mogen zijn. Noem maar op: gezondheid, werklust, een goed bewoonbaar huis en zoveel meer. Maar als we niet meer bezitten dan dat, zijn we diep ongelukkige mensen. Vergeet dat niet.

Verder is er zeker ook bij velen slechts vreugde in dingen die geen nut doen. Genieten in het zondeleven, in drugs en drank, in het nachtleven. Met medelijden zie ik het aan, als jongeren van zaterdag op zondag tot drie uur in de nacht op straat rondhangen. Wat vinden ze daar anders dan vreugde die van korte duur is. Zij kunnen met God niet meer blij gemaakt worden. En als het sterven wordt, missen zij alles wat nodig is om God onder ogen te kunnen komen.

Hoe nodig, gemeente, beste jonge mensen, dat God Zelf eraan te pas komt om onze blinde ogen te openen en ons te doen inleven, dat we in onze val in Adam en door onze dagelijkse overtredingen van Gods wet doodongelukkige mensen zijn geworden. Als dat passeert, worden we een treurige Sions. Mensen met ‘een droefheid naar God die een onberouwelijke bekering tot zaligheid bewerkt’ (2 Kor.7:10). Dat betekent, dat we in zak en as zitten (neem het maar letterlijk) over wat we onze goeddoende God hebben aangedaan, door Hem te vergeten en te leven voor eigen roem en eer en de lusten van ons boze vlees. 

Misschien is hier vanmorgen iemand wiens beeld ik teken. Een mens die denkt: Ik kan nooit meer blij zijn, want ik mis de Heere en hoe kom ik ooit weer terug in Zijn gemeenschap? 

Nu, laat ik u dan mogen zeggen, dat de God van Jesaja nog leeft. Hij is graag bereid om uw oog en hart te openen voor de Heere Jezus en Zijn volbrachte werk. En mag ik daaraan dan toevoegen, dat dit volbrachte werk voor eeuwig genoeg voor u is om u in de God van uw heil te verheugen. ‘De bruiloftskinderen kunnen niet treuren, zolang de Bruidegom bij hen is’ (Matth.9:15; Mark.2:19; Luk.5:34).

Mag ik u vragen: Bent u soms zo’n treurige van Sion? Jesaja had van zijn God de opdracht gekregen om juist hen te vertroosten met de boodschap van genade en vrede. En zo mag ik dat vanmorgen ook doen. Ik mag u wijzen op de Zaligmaker Die Zijn leven gaf tot een losprijs voor velen. Daarin ligt uw bron van vreugde. ‘Des avonds vernacht het geween, maar des morgens is er gejuich’ (Ps.30:6b). ‘Voor een klein ogenblik heb ik u verlaten, maar met grote ontfermingen zal ik u vergaderen’ (Jes. 54:7). ‘Het Evangelie is bestemd voor de verdrukten; dat wil zeggen: voor hen, die weten dat ze verstoken zijn van alle goed, opdat ze weer moed vatten en zich op de been houden. Want waarvoor anders zijn de profeten, de apostelen en andere dienstknechten gezalfd en gezonden dan om de verdrukten door de leer der genade op te richten en te vertroosten?!’ Aldus Calvijn in zijn verklaring van Jes.61:1.

Calvijn schrijft verder: ‘Ongetwijfeld verkondigt hij (Jesaja) hier echter dat we in ons hart stil en rustig moeten wachten, tot het God behaagt Zijn hand naar ons uit te strekken (ter verlossing). Paulus noemt dit 'jaar van het welbehagen des HEEREN' de 'volheid des tijds' (Gal. 4:4). Evenzo zagen we dat Jesaja zei: 'Zie, nu is het de aangename tijd; zie, nu is het de dag der zaligheid' (Jes. 49:8). Paulus past dit toe op zijn eigen Evangelieverkondiging (2 Cor. 6:2 ). Want, als de Heere ons door het Evangelie toespreekt, dan opent Hij de deur van de hemel, opdat we in het bezit van Gods weldaden komen. En daarom, we moeten onverwijld ijverig benutten de tijd en de gelegenheid, als ons zulke grote weldaden worden aangeboden.’ En even verder: ‘God voorziet Zijn uitverkorenen in deze wereld royaal van onderhoud. Zulks opdat zij zouden inzien, dat Hij voor hen beter is dan voor de ongelovigen. Want ofschoon ze veel dingen ontberen, zijn ze toch met weinig tevreden en danken ze God blijmoedig, zodat hun honger beter is dan al de overvloed van de ongelovigen.’

En dan spreekt de profeet in onze tekst over klederen des heils en in het bijzonder over de mantel der gerechtigheid. 
 Een kleed, een mantel zijn er om ons lichaam te bedekken, om ons aanzien te geven. Jesaja spreekt erover in de verleden tijd. Hij (God) heeft mij daarmee bekleed. Nu, de gerechtigheid waar de tekst van spreekt, is een reddende gerechtigheid. De Heere redde Zijn volk van de vijanden en bracht hen terug in het land van de belofte. Hoe geweldig!

En als ik de lijn mag doortrekken naar het nieuwe Testament, mag ik zeggen: de gerechtigheid waarmee de Heere Zijn volk bekleed als met een mantel, is de gerechtigheid die de Heere Jezus heeft verworven voor de Zijnen, door aan het vloekhout van Golgotha aan Gods recht te voldoen en plaatsvervangend voor hen de straf te ondergaan die ons de vrede aanbrengt.

Nu, gemeente deze gerechtigheid (dat is: dat waarmee we God onder ogen kunnen komen) ligt voor u gereed in de Heere Jezus. Hij wilde voor u het spotkleed dragen, het symbool van ons ontluisterde zondaarsbestaan, toen Hij voor Pontius Pilatus stond. Opdat u bekleed zou worden met de klederen des heils en de mantel der gerechtigheid. Die wordt u om het naakte lijf geworpen. Wie is er dan onder u die het leven niet langer kan vinden in zichzelf, maar ontbloot is van alles wat hij nodig heeft om voor de Heere te kunnen bestaan? U kunt bij de Heere Jezus terecht.

Ik ben zeer vrolijk in de Heere. Ja, zo mag het zijn, als u door het geloof uw zondekleed mag inwisselen voor het kleed van Christus’ gerechtigheid. U behoeft dan niet langer in zak en  as te zitten. Vgl. Openb.19:8. Zing maar met de dichter van Ps.45: ‘Des Konings dochter is geheel verheerlijkt, inwendig. Haar kleding is van gouden borduursel. In gestikte klederen zal zij tot de koning geleid worden….’

In deze feestkleding, gemeente, mag u de Heere behagen. Nee, ze is er niet voor om uzelf erin te bewonderen. Ze is ervoor om er de Heere mee te verheerlijken en er anderen mee te dienen. Daarom heten de gelovigen ook ‘priesters des Heeren en dienaren van onze God’ (vs.6a). Vgl. Ex. 19:6; 1 Petr. 2:5, 9; Openb. 1:6; 5:10. 
Dr. J. H. Gunning J. Hz schrijft in zijn verklaring van ons tekstgedeelte, dat zij ‘priesterlijk de handen tot hun God opheffen om ze dan daarna zegenend over de mensheid uit te breiden’ (a.w.,blz.297).
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Vanmorgen mag de kleedkamer voor u worden opengezet. Kom binnen en laat u bekleden met het kleed van Christus’ gerechtigheid. Calvijn schrijft: Daar de Heere nu deze genadegaven uitdeelt, zijn ze dien tengevolge van Hem alleen af te smeken en te verwachten.’ Het kost u niets, helemaal niets. Blijf er daarom maar om verlegen, mens, wie u ook bent. En beroep u maar vrijmoedig op wat geschreven staat in vers 8 van Jesaja 61: …’Ik zal geven, dat hun werk in der waarheid zal zijn; en Ik zal met hen een eeuwig verbond maken.’ Een verbond waarin God Zelf Zijn wet in hun binnenste schrijft. Vgl. Jer. 31; Hebr. 8:10-13. M.Henri schrijft over Jesaja 61:8 (Ik zal geven, dat hun werk in der waarheid zal zijn): ‘God begeert waarheid in het binnenste, en wanneer wij ons werk getrouw doen, zal Hij met ons een eeuwig verbond maken, want voor hen die voor Zijn aangezicht wandelen en oprecht zijn, zal Hij zeker een algenoegzaam God zijn.

3. Geen bruiloftskleed

Nog een ding tot slot. Misschien bent u iemand die geen behoefte heeft aan die dingen die u vanmorgen zijn aangeprezen als levensnoodzakelijk. U leeft keurig en opgeruimd. Wat wilt u meer? Maar kijk, daar gaat de deur open. En wie komt er binnen? Het is de grote Gastheer van het bruilofstmaal, Jezus Christus. En dan komt Hij bij u, kijkt u aan en zegt: ’Vriend, hoe bent u hier gekomen, geen bruiloftskleed aanhebbende?’

Stel, dat Hij dat tegen u zou zeggen. Zou u dan nog zo ongeïnteresseerd kunnen blijven als u tot nu toe was? Lees nog eens de gelijkenis die Jezus uitsprak over de koninklijke bruiloft (Matth. 22:1-14). En wat leest u daar over de man zonder bruiloftskleed? Hij verstomde. Geen wonder, want hij werd de feestzaal uitgestuurd. Het feest ging door. Maar zonder hem.

Dat wens ik u niet toe. Ik zeg u liever, dat u vandaag nog dat feestkleed kunt ontvangen waarover onze tekst spreekt. U hoeft er geen cent voor te betalen. Houd uw handen maar op. En zie ernaar uit om te behoren bij de schare die eenmaal binnen zal komen in de bruiloftszaal van het Lam. ‘Na dezen zag ik en zie, een schare die niemand tellen kan, uit alle geslachten en volken en talen, staande voor de troon en voor het Lam, bekleed met lange witte klederen en palmtakken waren in hun handen….En zij hebben hun lange klederen gewassen en hebben hun lange klederen wit gemaakt in het bloed van het Lam’ (Openb. 7:9, 14). Dan zal het zijn:

Maar ’t vrome volk, in U verheugd,

zal huppelen van zielenvreugd, 

daar zij hun wens verkrijgen.

Hun blijdschap zal dan onbepaald, 

door ’t licht dat van Zijn aanzicht straalt,

ten hoogsten toppunt stijgen.

Heft Gode blijde psalmen aan;

verhoogt, verhoogt voor Hem de baan,

laat al wat leeft, Hem eren!

Bereidt de weg, in Hem verblijd,

Die door de vlakke velden rijdt:

Zijn Naam is Heer’ der heren.

(Ps.68:2 ber.)

Amen







� De afbeelding toont een bruiloftsstoet, met fakkels, muziek en gezang in de tijd van de Bijbel.


� Calvijn schrijft in zijn verklaring van Jes.61:9: ‘Want vreemden werden door het geloof bij het uitverkoren volk ingelijfd. En zo hebben vreemde en onbeschaafde volken erkend, dat de Joden het door God gezegend zaad waren (Gen. 22:18), toen ze zich met hen verenigd hebben in enigheid des geloofs. En dat is maar niet één keer in vervulling gegaan; nee, dit wordt nog dagelijks vervuld. Dat de Joden boven anderen uitsteken en de eerste plaats in het Verbond bezetten, moet toegeschreven worden aan Gods barmhartigheid en niet aan hun waardigheid, gelijk Paulus leert in Rom.3:2. Want na er op gewezen te hebben, dat ze van nature in niets van de heidenen verschillen en eveneens aan de verdoemenis onderworpen zijn, leert hij tevens dat ze hierin bevoorrecht zijn dat zij het eerst Gods Woord en Zijn beloften hebben ontvangen. Dit is echter een gevolg geweest van Gods genade en gunst, en niet van hun verdiensten of waardigheid.’ 


� Terecht wijst dr. J. H. Gunning JHz in zijn verklaring van ons Schriftgedeelte op de ‘vleselijke verhardheid en verblinding’ en ‘op de ondraaglijke zelfverheffing’ van het huidige Israël (‘wij weten, hoe rijk hun godsdienstige boeken zijn aan verzekeringen van eigen voortreffelijkheid’). Maar tevens schrijft Gunning: ‘Men zal weer met het oude Godsvolk rekenen, zovele eeuwen lang als een “quantité négligeable’, als een voetwis der machtigen en geweldenaars beschouwd.’ Zie Dr. J.H. Gunning J. Hzn, Van Babel naar Jeruzalem (de Godspraken van Sions lijden en heerlijkheid; Jes.40-66 voor de gemeente verklaard). Rotterdam 1898; blz.209.


� J. Calvijn in zijn commentaar op Jes.61:9 schrijft: ‘Nu zou men de vraag kunnen stellen: 'Wanneer zijn deze dingen gebeurd?' Ik antwoord (gelijk ik al wel vaker deed), dat deze dingen begonnen zijn, toen het volk terugkeerde naar zijn vaderland. Want èn toen, èn na verloop van tijd heeft het Gods goedheid jegens zich meer dan eens ondervonden. Maar, omdat daarvan slechts kleine vonkjes glinsterden, is de volle glans ervan gaan schitteren in Christus, onder Wiens regering dit alles overvloedig is verwezenlijkt.’ Zo Calvijn Archief 1.0 (commentaar van J. Calvijn op Jesaja). En in zijn verklaring van vers 7 schrijft Calvijn: ‘Dit is inderdaad begonnen, toen het volk uit de ballingschap is teruggekeerd. Maar een nog veel klaarder bewijs daarvan is ons gegeven in Christus, en wordt ons nog dagelijks geschonken. En uiteindelijk zal dit met Zijn laatste komst, waarbij alles ten volle vernieuwd zal worden, aan ons getoond worden.’ 


� Hebr. anaawim (Jes. 61:1) = de armen/ behoeftigen/ zwakken.Vgl. Jes. 42:3; 50:4.


� Hebr. pe’eer = hoofdbedekking; tulband, teken van blijdschap van een bruidegom (zie ook vs.3). ‘Het blijde hoofdsieraad, de tulband, uit kleurige doeken te zamen gebonden, in plaats van as die de rouwdragende op het ontblote hoofd strooit; vreugdeolie, geurige zalf, die de bedroefde van hart laat staan, maar welke de verheugde van geest baard en hoofdhaar besproeit...’. Zo Dr. J.H. Gunning J. Hzn, a.w., blz.295v. Vgl. Lev. 39:28; Jes. 3:20; Ezech.24:17, 23; 44:18.


� ‘Zegeterebinten’; zo J. H. Gunning J. Hz, a.w., blz.296. Het hebreeuwse woord ajil = een grote boom (zoals eik, terebint, palm).Vgl. Jes.1:29; 57:5. Calvijn noemt deze planting: ‘de roeping, waardoor wij in de weg van het geloof op het lichaam van Christus worden geënt (Ef. 1:4). De Heere doet dit door het werk van mensen en door hun verkondiging van het Evangelie, maar dit (deze planting) moet geheel en al aan Hem alleen toegeschreven worden. Want Hij alleen is het 'Die de wasdom geeft' (1 Cor. 3:7).’


� De vss. 4-9 zijn in Jesaja’s dagen van toepassing op: de herbouw van de puinhopen van de steden van Juda door de teruggekeerde ballingen voor het aangezicht van de heidenen. Allen die het zien, zullen van hen erkennen, dat zij een zaad zijn, door de Heere gezegend. God zegent hen met een eeuwig verbond. Voor eikenbomen der gerechtigheid zie ook Jes.60:21.


� Vgl. Ps.40:10; 96:2 (over de blijde boodschap); Ps. 34:19; Ps. 51:19; Jes. 57:15 (over de gebrokenen van hart); Jes.42:7 (over de gevangenen).De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Dit spreekt de Christelijke kerk en een ieder lidmaat derzelve, den Heere dankende voor zijne weldaden aan hen bewezen. Hebreeuws, vrolijk zijnde, ben ik vrolijk.’ Vgl. Luk.1:46v.; 2 Kor.6:2 (over de (wel)aangename tijd, de dag der zaligheid).








� Hebr. soos ‘aasi’s = ‘I will greatly rejoice in the Lord..’ (King James vertaling). En dan vervolgt vs.10 met tageel nafsji = mijn geest is extatisch verheugd (in mijn God). Want Hij heeft mij bekleed met de klederen van redding (letterlijk). Met de mantel van gerechtigheid (Hebr.tzedaka) heeft Hij mij omhuld. Zoals een bruidegom (Hebr.chaataan) zich bedekt met een priesterlijke tulband (Hebr.pe’eer) en zoals een bruid (Hebr.callah) zich siert met haar sieraad (Hebr.celi). Dit is een enigszins vrije weergave van de grondtekst.De Nieuwe Bijbelvertaling vertaalt als volgt: ‘Ik vind grote vreugde in de HEER,mijn hele wezen jubelt om mijn God.Hij deed mij het kleed van de bevrijding aan,hulde mij� HYPERLINK "javascript:void(0)" �*� in de mantel van de gerechtigheid,zoals een bruidegom een kroon opzet,� HYPERLINK "javascript:void(0)" �*�zoals een bruid zich tooit met haar sieraden.’ NB: ‘Een kroon opzet’ is m.i. een onjuiste weergave van de LXX tekst; dit moet zijn: zoals een bruidegom zich een tulband opzet…. De Hebr.tekst heeft: zoals de bruidegom, die het hoofdsieraad als een priester om het hoofd windt…





� Hier is sprake van een feestkleding die uitdrukking is van het geluk dat het Godsvolk ten deel valt. Vgl. Gen.41:42; Esther 6:7-9. Een tulband werd gedragen door een priester en is hier het sieraad van de bruidegom. Het gereedschap waarmee de bruid zich versiert zijn haar sieraden.


� Een andere uitdrukking is (vs.3):eikenbomen der gerechtigheid. Zie de afbeelding.
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