Preek over Jesaja 37:14

Orde van dienst

  1. Votum

  2. Groet

  3. Psalm 123:1, 2

  4. Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

      Psalm 130:2

  5. Schriftlezing: Jesaja 37:1-20

  6. Gebed

  7. Tekst: Als nu Hiskía de brieven uit der boden hand ontvangen en die gelezen had, ging hij op in het huis des Heeren en Hiskía breidde die uit voor het aangezicht des Heeren. Jes.37:14

Verdeling van de preek:

1. Met Rabsake’s spotbrief onder de ogen van God

2. Wat ons te doen staat met brieven uit de hel

  8.Inzameling der gaven

  9.Psalm 62:5, 8

10.Prediking

11.Psalm 89:20

12.Dankgebed

13. Psalm 40:8

14. Zegenbede.

*

*

*


Het vuur wordt de vrome koning Hiskía na aan de schenen gelegd.

Rondom Jeruzalem ligt al geruime tijd een machtig leger, dat van de Assyriërs. Het is hun begonnen om de verovering van de stad. Juda is reeds onder de voet gelopen en duizenden zijn gedeporteerd naar Assyrië. Nu doen de Assyriërs nog een laatste poging om Jeruzalem te veroveren.
 Dan ligt voor de vijand de weg open naar het uiteindelijke doel: Egypte. Sanherib, de koning van Assyrië, heeft daar zelf eens melding van gemaakt en gezegd: Ik sloot Hiskía op als een vogel in een kooi. Aldus wat Sanherib erover schreef in een te Níneve gevonden inscriptie. 

1. Met Rabsake’s spotbrief onder de ogen van God

En wat kunnen koning Hiskía en de profeet Jesaja nu nog anders doen dan op de knieëen gaan en te bidden voor hun arme volk. De almachtige God van Israël zal zeker kunnen verlossen, al is de benauwdheid nog zo groot. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze perikoop: ‘De profeet laat zien, dat de enige hoop, die er voor de vrome koning nog was overgebleven, dit was: Dat hij zijn klachten richtte tot God, Die een rechtvaardig Wreker is’.

Enkele dagen geleden had daar in het zicht van Israëls moedeloze soldaten op de muren van de heilige stad, even daarbuiten een bluffende generaal van de Assyriërs gestaan, Rabsake. Hij had ophitsende taal uitgesproken en Israëls God gehoond, nog wel in het Joods, zodat iedereen op de muren het kon horen: ‘Dacht u, bewoners van Jeruzalem, dat u het tegen ons kon uithouden? Vertrouwt u soms op Egypte als uw helper? Of meent u soms in eigen kracht staande te kunnen blijven? Wedden? Als wij u 2000 paarden zouden geven, zou u zeker niet voor evenveel ruiters kunnen zorgen. Laat Hiskía u niet bedriegen. Laat hem maar alleen op zijn God vertrouwen. Die God zal u evenmin kunnen redden als de goden van de volkeren die reeds vernietigend zijn verslagen.
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Toen de soldaten op de muren van Jeruzalem deze dreigende taal hadden gehoord, was hun de moed in de schoenen gezonken. Hun strijd leek bij voorbaat een verloren zaak. En dan komen er op een dag ook nog eens gezanten van de Assyriërs bij Hiskía met brieven (een boekrol) in hun hand. Vol bluf en grootspraak zwart op wit en het dringend verzoek om zich over te geven.
 

Een poging om Hiskía’s geloof en Godsvertrouwen aan het wankelen te brengen. Met zijn God wordt de spot gedreven. Net als kort daarvoor door Rabsake voor de muren van Jeruzalem.

Wat moet de koning met dit alles doen? Goede raad is duur. Weet de profeet Jesaja niet een oplossing? Of de oudsten van de stad? Maar koning Hiskía gaat niet met mensen te rade, hoe godvrezend en wijs ook. Hiskía doet iets heel anders. Hij neemt de spot- en dreigbrieven van de Assyriërs in zijn hand en gaat ermee op naar de tempel, de plaats van het gebed. Dat is zijn ‘toevluchtsoord om zichzelf samen met zijn volk te bergen in de schaduw van God…Wenend en bitter klagend heeft de vrome koning God willen bewegen om hem toch te helpen. Ons wordt dan ook door dit voorbeeld geleerd, dat er — als het ons bang te moede wordt — niets beter is dan dat we onze last (zorg en verdriet) in Gods schoot werpen. Als dit ene ontbreekt, dan zullen alle andere vertroostingen zinloos en nutteloos zijn’ (Calvijn).

Welnu, Hiskía legt die lasterbrief neer voor Gods Aangezicht. Vermoedelijk was het alles op een boekrol geschreven en rolt de koning die alleen maar open, zodat de Heere de inhoud kan lezen. 
 Het is alles een roep tot God om antwoord. Als twee naar boven toe geopende handen. Gods Naam en eer staan op het spel; ook het welzijn van Israël. 

Welnu, zou Israëls God dan niet voor Zijn eigen eer kunnen opkomen? Vgl. 2 Kon. 19:14-32, 35vv. ‘Waarom zouden de heidenen zeggen: ‘Waar is nu hun God? Onze God is toch in de hemel; Hij doet al wat Hem behaagt. Hunlieder afgoden zijn zilver en goud, het werk van mensenhanden…’ (Ps.115:2vv).

Ik noem dat een geloofsdaad van Hiskía. 
 Buiten de muren van Jeruzalem wandelt de generaal Rabsake rond die alleen weet van menselijke macht en glorie. Aan de andere zijde van de muur, in de stad zelf: een koning die slechts op zijn God vertrouwt; hij heeft maar één wapen: het gebed. En de enige ware God heeft Hiskía niet lang op zich laten wachten. Jesaja laat het hem weten, dat de Heere de hoon en laster van de vijand niet verdraagt.

‘De koning van Assyrië zal in deze stad (Jeruzalem) niet komen, noch daar een pijl inschieten; ook zal hij met geen schild daarvoor komen, en zal geen wal daartegen opwerpen.
 Door de weg die hij gekomen is, door die weg zal hij wederkeren; maar in deze stad zal hij niet komen, zegt de Heere. Want Ik zal deze stad beschermen, om die te verlossen, om Mijnentwil, en om David, Mijns knechts wil’ (Jes.37:33-35).

En in de volgende nacht, als iedereen slaapt, gebeurt het. 
De engel des Heeren trekt erop uit en slaat 185.000 man ter aarde. Met de God van Israël kan niemand ongestraft spotten.

Sanherib, de koning van de Assyriërs gaat als een haas huiswaarts, naar Níneve. Hij is weggestormd door de God van Israël uit het aan Israël beloofde land. En in Níneve breekt weldra voor hem een vreselijk einde aan. De godslasteraar wordt door twee van zijn eigen zonen (Adramélech en Sarézer) in de tempel van zijn god Nisroch met het zwaard gedood en Esar-Haddon, zijn zoon wordt koning in zijn plaats (691-668 v.Chr.). Zijn god heeft hem blijkbaar niet kunnen verlossen. Hij had tevergeefs op die god vertrouwd. Zijn grote mond werd voorgoed gesloten.

2. Wat ons te doen staat met brieven uit de hel

Ooit schreef iemand een boek dat hij de titel meegaf: Brieven uit de hel. Ieder die door een oprecht geloof met de levende God van Israël verbonden is, krijgt op zijn tijd zulke brieven in zijn brievenbus. Wie van u maakt dat niet mee? Wat het volk Israël van de volkeren de eeuwen door te verduren heeft gekregen, dat krijgen ook allen te verduren, die in Israël zijn ingelijfd.

1. Een smaad – en lasterbrief in persoonlijke zin. Iemand die goed met u bekend is, misschien zelfs een goede vriend, strooit lasterpraatjes over u rond en haalt uw goede naam door het slijk. Uw naam komt in de krant. Hoe pijnlijk is dat?! Helaas, in onze tijd kunnen blijkbaar geen twee mensen meer in vrede samenwonen en liggen in de kortste keren met elkaar over het minste of geringste overhoop. Een anoniem emailtje aan u kan uw leven bederven. En wat eenmaal op papier staat, gaat verder dan smaadtaal, met de mond uitgesproken.

En hoe zult u daarop reageren? Een forse brief (brief op poten) terugschrijven? De krant erbij halen? Of de rechter misschien? Ik zal niet ontkennen, dat dit wel eens nodig is. U hoeft niet over u te laten lopen. En als de goede naam van uw God gelasterd wordt, kunt u toch zeker niet zwijgen? U hoeft zich niet alles te laten aanleunen. Toch is het in het algemeen zo, dat door deze wijze van doen de zaak veeleer escaleert en dat het u alles steeds meer belast en onder druk zet.

Daarom heb ik een goede raad voor u, die er iets anders uitziet. Doe wat Hiskía deed. Hij gaf Rabsake geen antwoord. Hij kwam met diens smaadtaal onder de ogen van God. Kom met dit alles onder de ogen van God. Leg al de boze brieven, uw smaad- en lasterbrieven voor God op tafel in uw bidvertrek. Laat de Heere in uw postvak zien. Geef uw zaak in de beste handen, die van de Heere. Mag Hij het niet van u weten, dat u zich vrij weet van die dingen waarvan u beschuldigd wordt? Doe daarom een beroep op de Heere. Laat Hem uw zaak behartigen.

Koester geen wraak- en wrokgevoelens. Lijd liever onrecht, al bent u in uw eer gekrenkt. Houd de vermaning van de apostel Paulus hoog. Hij schrijft in Rom.12:17,19: ‘Vergeldt niemand kwaad voor kwaad’.. Wreekt uzelf niet, beminden, maar geeft de toorn plaats; want er is geschreven: Mij komt de wraak toe, Ik zal het vergelden, zegt de Heere‘. 

Leer uit de geschiedenis van onze tekst, dat de Heere voor de Zijnen opkomt en op Zijn tijd u wonderlijk kan redden. Volg de overste Leidsman en Voleinder van het geloof, ‘Die als hij gescholden werd, niet wederschold, en als hij leed, niet dreigde, maar gaf het over aan Dien, Die rechtvaardiglijk oordeelt; Die Zelf onze zonden in Zijn lichaam gedragen heeft op het hout; opdat wij, der zonden afgestorven zijnde, der gerechtigheid leven zouden; door Wiens striemen gij genezen zijt’ (1 Petr. 2:23v).’

2. Een dreigbrief, omdat u christen bent en daar ook openlijk voor uitkomt. Denk eens aan de christenen in landen, waar de overheid het niet tolereert, dat iemand van Moslim christen is geworden en hem/ haar met de dood bedreigt. Maar u hoeft voor zo iets niet naar verre en vreemde landen (Irak/ Pakistan o.a.) te gaan. In de Westerse samenleving wordt met het christelijk geloof niet zelden in de media (radio, t.v., krant) de spot gedreven. Christenen lijken mensen te zijn die het aan gezond verstand ontbreekt. In moderne literatuur wordt Gods Naam vaak door het slijk gehaald. Vloeken en spotten zijn aan de orde van de dag. Religie is in veler ogen niet minder dan misleiding/ bedrog. Vgl. Jes. 36:14; 37:10. De afgoden van onze tijd lijken het in alles voor het zeggen te hebben. Hedendaagse rabsake’s geven er hoog van op. Van koning voetbal, van geld (grote bonussen) en seks…

En wat stelt daarbij vergeleken dan het eenvoudige geloofsleven van de christen nog voor?! Daar kan je toch niet mee thuis komen. Je eigen zus of broer, beste jonge mensen, laten je gewoon vallen, als je met hen over de Bijbel begint.

Wat te doen? De Heere Jezus heeft het ons alles voorzegd. ‘Want velen zullen komen onder Mijn Naam, zeggende: Ik ben de Christus; en zij zullen velen verleiden. En gij zult horen van oorlogen en geruchten van oorlogen; ziet toe, wordt niet verschrikt; want al die dingen moeten geschieden, maar nog is het einde niet. Want het ene volk zal tegen het andere volk opstaan, en het ene koninkrijk tegen het andere koninkrijk; en er zullen zijn hongersnoden, en pestilentiën, en aardbevingen in verscheiden plaatsen. Doch al die dingen zijn maar een beginsel der smarten. Alsdan zullen zij u overleveren in verdrukking, en zullen u doden, en gij zult gehaat worden van alle volken, om Mijns Naams wil. En dan zullen er velen geërgerd worden, en zullen elkander overleveren. En elkander haten….’ (Matth. ‘.:5-10).

Wat zullen wij dan doen? In elk geval wat Hiskía deed. Met al deze dingen onder de ogen van God komen. Hoe vaak horen we in de Bijbel van gelovigen die bespot worden en gesmaad door vijanden van God. Hoe vaak horen we van hun geroep tot God. En hoe vaak lezen we, dat de Heere hen bemoedigt en zegt: ‘Ik neem het voor u op; geef het in Mijn handen’. Ja, christenmensen spreken er vaak zelfs hun blijdschap over uit, dat zij waardig gekeurd worden om Christus wil smaadheid te lijden.

Maar u denkt wellicht: moeten wij dan de wereld maar laten spotten en onszelf in een veilig hoekje terugtrekken om buiten schot te blijven van vijanden van God? Zeker niet. De laatste tijd worden er vaak pleidooien onder ons gevoerd voor een zogenaamd apologetische levenshou-ding. Zoals in de eerste eeuwen van de christelijke jaartelling. Petrus schrijft in zijn eerste brief (3:15): ’Wees altijd bereid tot verantwoording aan een ieder, die u rekenschap afeist van de hoop die in u is, met zachtmoedigheid  en vreze..’

Op de voorgevel van een huis in een klein bergdorp in Oostenrijk las ik eens de veelzeggende spreuk: ‘Praestat milies mori quam Deum vel velissime ofendere’ – Het is beter duizendmaal te sterven dan God ook maar op het lichtst te beledigen. Dat moeten alle vijanden van God voor altijd onthouden.

Maar allen die de Heere hebben leren vrezen, mogen van andere dingen weten. Zij mogen weten, dat ‘de smadingen van hen die de Heere smaden, op Christus Jezus gevallen zijn’ (Ps.69:10; Rom.15:3). Is er ooit een mensenkind op aarde geweest, dat meer hoon en laster te verdragen heeft gekregen, dan Jezus Christus? Op Golgotha is Hij eronder bedolven en eraan te gronde gegaan. ‘Hij was veracht en de onwaardigste onder de mensen, een Man van smarten, en verzocht in krankheid; en een iegelijk was als verbergende het aangezicht voor Hem; Hij was veracht, en wij hebben Hem niet geacht’ (Jes.53:3).

Welnu, bij die Zaligmaker kunnen we terecht, gemeente. Open uw klachtenboek onder Zijn ogen. Vouw de dreigbrieven die u van uw medemensen ontving open onder Zijn ogen. Laat Hem in uw hart kijken. Is Hij niet Degene Die de slagen voor u wilde opvangen? En weet Hij u niet van al uw vervolgers te redden? Doe als Hiskía. We lezen van hem, dat hij meerdere keren in het huis van de Heere ging om te bidden. Vgl. 2 Kon.19:1. Hiskía  scheurde zijn kleren, bedekte zich met een zak en verootmoedigde zich voor God. Dat past ook ons. Want alle rechten zijn verspeeld. O zeker, ‘het in zak en as gaan betekent niet veel, als daar niet hartelijke droefheid aan voorafgaat (dat we God vertoornd hebben door onze zonden). Aldus Calvijn in zijn commentaar op Jes.37.

Niet vergeten. 

Wie Hem need’rig valt te voet, 

zal van Hem zijn wegen leren.

(Ps.25:4 slot ber.)

Zucht mee met de zielen van de martelaren onder het altaar: ‘Hoelang, o heilige en waarachtige Heerser, oordeelt en wreekt gij ons bloed niet van degenen die op de aarde wonen’ (Openb.6:10). En: ’Wie volharden zal tot het einde, die zal zalig worden’ (Matth.24:13).

Enige tijd geleden stonden we bij een open groeve en zongen: 

Hij zal hun ’t goede niet in nood

onthouden, zelfs niet in de dood,

die in oprechtheid voor Hem leven.

Welzalig, Heer’ , die op uw bouwt

en zich geheel aan U vertrouwt!

(Ps.84:6 b ber.)

En als die God het goede zelfs niet in de dood aan de Zijnen onthoudt, zou Hij dan niet in dit leven, zo aangevochten en moeitevol  als het vaak is, voor ons zorgen?

Ik stel u tenslotte voor de weg naar het leven en de weg naar de dood. Hiskía wandelde op de weg ten leven, Rabsake op de weg naar de dood. En u? Zoek toch intijds wat tot uw vrede dient. Laat de gerechtigheid van de Borg en Middelaar Jezus Christus uw schuilplaats zijn, net als in Hiskía’s leven. Dan hebt u niets te vrezen Toen hij van een ernstige ziekte was genezen, bad hij: ‘Gelijk een kraan of zwaluw, alzo piepte ik; ik kirde als een duif; mijn ogen verhieven zich omhoog; o, Heere, wees Gij mijn borg…Gij hebt mijn ziel liefelijk omhelsd, dat zij in de groeve der vertering niet kwam; want Gij hebt al mijn zonden achter uw rug geworpen’ (Jes.38:14, 17b).

Op de doorboorde hand van Jezus Christus ligt een boekrol. Niemand kon die openen dan Hij alleen. En in die boekrol ligt Gods raadsplan geopenbaard; daarin is de weg van Gods kerk uit alle tijden en van alle plaatsen uitgestippeld. Precies het tegenovergestelde van Rabsake’s smaadbrief. En de verhoogde Heere kent niet alleen de inhoud van die boekrol, maar voert ook al Gods plannen met de Zijnen die daarin te vinden zijn, uit. In die boekrol staan ook al de namen van hen die voor eeuwig geborgen zijn door het bloed van het Lam. Gods plannen falen niet.

Dat Lam, dat vrijkocht met Zijn bloed, is ook de Leeuw uit de stam van Juda. Hij is Overwinnaar. Niet Sanherib. Niet Rabsake. Al Gods vijanden zullen vergaan. Vergeet het niet: Er komt een dag, dat men ‘tot de bergen en tot de steenrotsen zeggen zal: Valt op ons, en verbergt ons van het aangezicht van Hem, Die op de troon zit en van de toorn van het Lam. Want de grote dag van Zijn toorn is gekomen, en wie kan bestaan?’ (Openb.6:16v).

Maar ‘die uit de grote verdrukking komen en hun lange klederen gewassen en wit gemaakt hebben in het bloed van het Lam, zullen eeuwig triomferen. Vgl. Openb.7:14.

Want de Heere gedenkt aan de smaad van Zijn knechten: 

Gedenk de smaad, die elk van Uwe knechten lijdt,

waarmee elk machtig volk mijn bang gemoed doorsnijdt,

de smaad, o Heer’, waarmee Uw haters ons beladen,

waarmede zij de gang van Uw Gezalfde smaden.

Gij immers wilt of zult nooit onze hoop beschamen.

De Heer’ zij eeuwig lof en elk zegg ’amen amen!

(Ps.89:20)

Amen.

� Vgl. ook 2 Kon.18:13vv.; 2 Kron.32:9vv. Hiskía regeerde van 715 – 687 vChr. Hij was een godvrezende koning van Juda. Nadat hij aanvankelijk tribuut had betaald aan de Assyriërs, moest hij zich verdedigen tegen hun laffe aanvallen.


� ‘Tirannen zijn gek van eerzucht en ijdele grootheidswaan. …Hoewel Sanherib in een zwaar gevecht is gewikkeld, prakkizeert hij, hoe hij Judea, waaruit hij zich noodgedwongen had moeten terugtrekken, wellicht in zijn afwezigheid toch nog in zijn macht zal krijgen.’ Zo schrijft Calvijn (zie noot 4).


� Vgl. Herodotus II,141.


� De citaten uit de verklaring van Calvijn zijn genomen uit Cd rom Calvijn Archief 1.0.


� Op de afbeelding twee Joodse gevangenen in Lachis met een Assyrische bewaker (basreliëf uit het paleis van Sanherib in Níneve; detail)


�  = en hij rolde die open (als een boekrol); vgl. 2 Kon.19:14;. Ez.2:10.


� ‘In de aanspraak (van God) legt Hiskia nadruk op Gods majesteit en grootheid, die immers door Sanherib is aangetast. Hij is de Heere der heirscharen (1:9), de God Israëls, die op de cherubs woont. De laatste uitdrukking wordt dikwijls van God gebruikt, vgl. 1 Sam. 4:4; 2 Sam.6:2; 2 Kon. 19:15; Ps. 80:2; 99:1; 1 Kron. 13:6.’ De cherubs zijn de dragers van Gods troon. Vgl. ook Ex. 25:22; Num.7:89; 1 Kon.6:23vv. Zo Dr. J. Riderbos, De profeet Jesaja , eerste deel (hoofdstuk 1-39) (Korte Verklaring der heilige Schrift); Kampen 1952, 4e druk; blz. 269v.  


� ‘Als we letten op de omstandigheid, waarin Hiskía verkeerde, dan was er voor hem alle reden om te twijfelen. Maar door zijn ogen te richten op het (profetische) Woord, krijgt hij des te meer zekerheid aangaande Gods wil, zodat hij ophoudt bang te zijn’ Hiskía ‘was er in zijn hart diep van overtuigd, dat God nabij is voor allen, die Hem in waarheid aanroepen. En daarom wapent hij zich met gebeden, nu hij zich opmaakt tot de strijd tegen de wanhoop (Ps. 145:18).’ Aldus Calvijn.


� Met het laatste is bedoeld: ‘een dam, die tot aanvalsbasis diende (2 Sam. 20:15); zulk een dam werd opgeworpen zo dicht mogelijk tot de muur toe en even hoog al deze; over die dam werden dan de belegeringsmachines en tenslotte ook de stormcolonnes naar voren gebacht. Aldus dr. J. Ridderbos, a.w.,blz.274. 


� Zie ook 2 Kron.32:21v.


� Met de engel des Heeren is hier volgens J. Ridderbos niet de verschijningsvorm van Godzelf de tweede Persoon) bedoeld (zoals op vele plaatsen in het O.T.), maar een geschapen engel, door wiens bemiddeling het Godsgericht voltrokken wordt.’ Vgl. Ps.34:8; 91:11. Zo J. Ridderbos, a.w., blz.7. Deze engel wordt ook wel genoemd ‘theophanic angel’. Herodotus vertelt, dat het lager van Sanherib door een muizenplaag is getroffen.


� ‘Want allen, die op God vertrouwen, en van Hem verlossing uit hun ellende (rampen) verwachten, komen door geduld te oefenen als overwinnaars alle vrees te boven. Zij bewaren hun kalmte zelfs temidden van de grootste beroering’ (Calvijn).
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