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Wij hebben het tegenwoordig nog al vaak over het probleem van het lijden. De mensheid van de twintigste eeuw is ontzettend machtig. Wat vroeger niet verholpen kon worden en waar mensen aan te gronde gingen, dat heeft de mens vandaag vaak onder de knie gekregen. 

Maar het lijden is bepaald de wereld nog niet uit. Het is er misschien zelfs groter op geworden. Er is lijden door afschuwelijk oorlogsgeweld. 

Er is lijden door voedselgebrek. Meer dan de halve wereld vergaat haast van de honger. 

Er is lijden door natuurrampen (aardbevingen, overstromingen). In deze dagen denken we aan Haïti waar ruim 200.000 doden in een vreselijke aardbeving om zijn gekomen. Er is lijden door ziekte. Miljoenen mensen sterven jaarlijks aan de gevreesde ziekte van de kanker. 

En dan zwijgen we nog maar over het lijden dat mensen elkaar in de privé-sfeer aandoen, in huwelijken die stuk gaan of in de sector van het bedrijf waar men elkaar met promotiezucht stukmaakt.

Er is het probleem van het lijden. Levensgroot. Juist in de twintigste eeuw. Het lijkt alsof boze machten meer en meer het mensenbestaan bedreigen, naarmate de mens meer mans wordt. Zij overvallen ons. En het lijkt alsof mensen elkaar meer verdriet gaan aandoen, naarmate zij meer de kans krijgen om problemen onder de knie te hebben.

Er is het probleem van het lijden. Een zeer complex probleem. Want er is lijden buiten onze directe verantwoordelijkheid, lijden dat ons overvalt. En er is lijden waarvoor de mens ten volle verantwoordelijk is. 

1. Job en het lijden

Als u wilt weten, hoe in de Bijbel een gelovige met het lijden omgaat, moet u het boek Job lezen. Job schikte zich niet in een boos lot van een almachtige God en hij balde ook geen vuist tegen een machteloze God. Al raakte hij op één dag al zijn bezit aan vee en knechten kwijt en al verloor hij op dezelfde dag al zijn kinderen door een zware storm en blikseminslag.
 Bovendien werd hij melaats. Het zal je maar overkomen.
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Maar we lezen van Job, dat hij God niets ongerijmds toeschrijft.
 Hij maakte God geen verwijten, legde Hem niets ten laste. Ja, hij prees zijn God zelfs op de puinhopen van zijn leven.
 Hij erkende geen rechten te hebben.
 Zijn vrouw spoorde hem aan om met God te breken, maar Job volhardde. Hij zei God niet vaarwel. Job raakte alles kwijt behalve zijn God. Ja, hij zei zelfs: ‘Ziet, zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen?’ (Job 13:15a).

Het is bekend genoeg, dat Job zijn geboortedag heeft vervloekt. Zo onderging hij het lijden. Maar Job heeft nog een paar dingen meer mogen doen. Hij heeft midden in de waaroms van zijn leven en midden in de raadsels van het lijden gebogen voor zijn God. ‘God behoefde Zichzelf niet te bewijzen of te rechtvaardigen.’ We lezen in vers 22 van Job 1, dat Job in dit alles niet zondigde en in hoofdstuk 2:10 staat, dat Job in dit alles met zijn lippen niet zondigde. Dat betekent, dat Job onder al het drukkend leed niets kwaads van God kon denken of zeggen, al wilde dat ook niet zeggen, dat er geen zonde in zijn hart leefde. Vgl. Job 7:21.

De satan en ook de vrouw van Job hebben ongelijk gekregen, wanneer zij beweren, dat Job het geloof in zijn God wel zou prijsgeven, als God hem maar eens alles ontnam, tot zelfs zijn gezondheid. Maar dat gebeurde niet, want Job diende God niet uit eigenbelang en/of zelfzucht.

‘Hij moest, zonder verklaring, door het ‘zien’ van de grootheid Gods, tot de erkenning van Gods soevereiniteit komen’. Zo J. H. Kroese, a.w., blz. 16. Wel kreeg hij berouw over zijn verzet (23:2). Maar God was en bleef voor hem de Soevereine, onvergelijkelijk groot. Er bleef bij hem alleen aanbidding over (Job 42:5). Dat heet: God God laten.

Calvijn schrijft: ‘Het is goed en nuttig, dat de gelovigen, als God hen slaat of kastijdt, zich aansporen om bij zichzelf te denken: 'Wie ben ik? Hoe staat het met mij?’ (Calvijn in zijn 7e preek over Job 1:20-22). 

Job was zichzelf zeker van schuld bewust; want zonder zonde is hij niet. Maar als een nietige sterveling aanbad hij God in Zijn soevereiniteit en almacht. Ook toen Hij Zich voor Zijn kind verborg. God heeft het recht om te geven en te nemen.
  Zo spreekt Job in onze tekst. 

Dat is het meest indrukwekkende van Job: het zich eerbiedig en gelovig buigen voor God in Zijn soeverein handelen. Temidden van onopgeloste en voor ons onoplosbare levensraadselen God God laten. Jobs vrienden werden in het ongelijk gesteld, toen zij ervan uitgingen, dat wie zo zwaar beproefd wordt als Job wel een groot zondaar moet zijn. En satan moest het verliezen, toen hij meende, dat een kind van God zijn geloof in God eraan geeft, als hij zo zwaar beproefd wordt als Job.

Nee, de Heere is geen grillig almachtige en ook geen machteloze God. Maar een God Die de verbrokene van hart nabij is. En een verbrokene van hart, dat is iemand die de schuld van alle ellende het eerst bij zichzelf zoekt en voor het overige niet verder door wil dringen in het ondoorgrondelijke van de boze machten die onder Gods toelating het leven lijken te kunnen ruineren.

Zo verging het Job. En daarin is hij een type van onze geliefde Heere Jezus, de Leidsman en Voleinder van het geloof (Hebr. 12:2). Deze is het Die ook ons in dat geloof dat de wereld overwint, staande houdt. En zo is het ook mogelijk om de Heere te loven in de moeilijkste omstandigheden van het leven.
 

Maar waar ik nu met u vooral over wil nadenken in deze preek, is de vraag, wat wíj met dat probleem van het lijden aan moeten. Laat ik eerst twee antwoorden geven, die dat probleem draaglijk lijken te maken.

2. Berusting en opstand

Het eerste antwoord is ouderwets. Het is een algemeen religieus antwoord. Kort en goed komt het hierop neer: Je moet met lijden leren leven; je moet je schikken in het grillige van het levenslot, ermee tevreden zijn, erin berusten, het gelaten dragen; het wordt je immers niet door mensen aangedaan. Je draagt het zoveel mogelijk heldhaftig.

Zo kregen de Stoïcijnen het levensleed onder de knie. En zo hebben christenen eeuwenlang het ook wel geprobeerd onder de knie te krijgen. Ik denk aan dat meisje dat een auto-ongeluk had gehad, waarbij haar ene been was verbrijzeld. Maandenlang werd ze verpleegd in een revalidatiecentrum in Doorn. ‘Hoe verwerk je dat nu?’ vroeg ik haar. ‘Ach, zei ze, ‘het helpt toch niet, als ik me ertegen verzet’. ‘En als het nu eens zou helpen, wanneer je eens flink met je vuist op tafel zou slaan?’, vroeg ik haar. ‘Nu’, zei ze, ‘dan weet ik nog niet wat ik zou doen.’ Je moet er maar in berusten’.

Dat wordt nog al eens gezegd tegen iemand, die iets verdrietigs moet verwerken. ‘Er zijn nu eenmaal dingen, waar een mens niet tegen vechten kan en die alleen maar zwaarder gaan wegen, als wij er opstandig onder worden. Je moet het maar nemen, zoals het valt. Het wordt je immers niet door mensen aangedaan’.

Het is misschien goed, dat we over bovenstaande uitdrukkingen, die niet zelden ook gebruikt worden door mensen, die de naam van Christus belijden, nog eens nadenken. Welnu, het is de vraag, of die berusting, die mensen onder elkaar vaak aanprijzen wel een element is van het christelijk geloof.

In mijn jonge jaren zat ik vaak in een kapperszaak op mijn beurt te wachten. In die tussentijd had ik dan volop gelegenheid om te kijken naar een grote plaat van een levensverzekering aan één van de wanden, waarop een stad was afgebeeld met daarboven een groot dreigend zwaard aan een zijden draad. Helemaal bovenaan stond het woord Fatum. Dat betekent zoveel als noodlot. Met andere woorden: verzeker u tegen noodlottige gebeurtenissen die als een zwaard boven uw hoofd hangen.

Later heb ik daarover nog vaak nagedacht. Is metterdaad het levensleed, waarmee ik vroeg of laat te maken krijg, een soort fatum - noodlot? Het wordt je niet door mensen aangedaan (soms ook wel trouwens). Het komt van één of andere hogere macht, grillig, onberekenbaar. Zich verzetten baat niet. Je zit in de hoek, waar de slagen vallen.

Is het zo? En moet ik het alles daarom maar in gelatenheid nemen, zoals het valt? Als ik me er althans niet met eigen middelen meer doorheen kan slaan? U begrijpt wel, dat zo’n redenering weinig of niets uitstaande heeft met wat in de Bijbel christelijk geloof heet. Het is veeleer een soort Stoïcijns 
 berusten in een onvermijdelijk kwaad. Het heeft in elk geval niets te maken met wat de Bijbel zegt over de levende God, met Wie een mens een persoonlijke verhouding hebben kan in het geloof. 

Maar vandaag is dat antwoord helemaal niet meer in. Het ‘wees tevreden met uw lot’ doet het niet meer. Vandaag is het antwoord anders, veel grimmiger en nog maar amper religieus. Het moderne antwoord dat het probleem van het lijden draaglijk lijkt te maken is: Je moet (tot je laatste druppel bloed) vechten tegen het lijden. Want al de ellende in de wereld is ten diepste onrecht dat de mens wordt aangedaan. Je moet je verzetten, protesteren, afreageren.

Bal gerust je vuist?! Opstand werkt bevrijdend. Bijv. als je midden in de narigheid eens flink afreageert en de zaak kort en klein slaat. Opstand is ook een nuttige fase, psychologisch gezien, om je persoonlijke levensleed te verwerken. Het is door die opstand heen, dat je kunt komen tot aanvaarding van je lot, als vechten niet meer helpt of als een gevreesde kwaal, waar geen kruid tegen gewassen is, je lichaam sloopt. Bal gerust je vuist.

De ellende op de wereld en het persoonlijk levensverdriet, het wordt in deze redenering allemaal op één hoop geworpen als één en al onrecht, dat de mens wordt aangedaan en waartegen hij zich heeft te verzetten, heldhaftig, strijdvaardig. Weg met dat apathische: ‘Berust in 's Heeren welbehagen’. Je moet er God niet op aanzien, dat Hij het lijden van de mensheid op de één of andere manier wil. Laten wij er ons samen maar voor inspannen om het leven op aarde leefbaar te maken. En dan moet je immers wel met revolutie en opstand de ellende van het bestaan te lijf gaan.

Elisabeth Kübler-Ross beschrijft in haar boek ‘Leven met stervenden’, hoe mensen die kanker hebben en zich moeten voorbereiden op de naderende dood, vaak eerst heftig in opstand komen om daarna pas verzoend te worden met het einde. En God komt bij dit antwoord op het probleem van het lijden dan ook nog al eens ter sprake. Maar heel anders dan vroeger. Hij is ingepast in een zogenaamde theologie van revolutie en opstand. Tegen God moet je op zijn tijd je vuist ballen. Dat is de betere manier van geloven. God verdraagt dat best. Hij kan er immers zelf ook allemaal niets aan doen. Hij is machteloos. Een zekere rabbi Kushner hield ons dat enige tijd geleden voor. God lijdt mee.

Maar zou dat nu werkelijk de boodschap zijn, die de Heere ons in Zijn Woord brengt? Is het waar, dat Gods liefde jegens de mens uitsluit, dat Hij de hand zou kunnen hebben in het levensleed? Calvijn schrijft in zijn verklaring van Job 1:19-22 (7e preek over Job 1): ’Laten wij dus des te meer onze afhankelijkheid van Hem beseffen, als Hij ons een dag, een maand of een tijdlang van een of ander goed heeft laten genieten, opdat we het daarna niet al te vreemd zullen vinden, als Hij er ons van berooft.’
3. De weg van de overgave

Twee antwoorden dus op de vraag naar het ‘hoe’ van het lijden. Ik zou echter willen zeggen, dat ik dit geen van beide een echt antwoord vind. Op deze manier komen we m.i. dubbel in de problemen en helpen er geen sterveling mee. Het zijn ook geen echt gelovige en het zijn ook geen bijbelse antwoorden. Want in het eerste geval blijft een mens niets beters over dan zich te schikken in een grillig lot van een almachtig God. En in het tweede geval helpt zijn opstand tegen een machteloze God hem ook al geen stap verder.

In het boek Job is er geen sprake van een onbestemd Opperwezen, dat als een onberekenbare macht op ons verderf loert. Hier juicht een kind van God midden in zijn verdrukkingen, omdat het zijn God er niet van verdenken kan, dat Hij het niet goed zou doen. Job is in de Bijbel het toonbeeld van ongeschokt vertrouwen en van volharding in het geloof, dat de Heere het goed met ons meent. Geloven in de goedheid van God, al staat alles in mijn leven op zijn kop. Vgl. Jak.5:11: ‘Ziet, wij houden hen gelukzalig, die verdragen; gij hebt de verdraagzaamheid 
 van Job gehoord, en gij hebt het einde des Heeren gezien, dat de Heere zeer barmhartig is en een Ontfermer’ (Jak. 5:11).

Zo  getuigt dus het Nieuwe Testament van Job. In de grootste beproevingen bewijst God te zijn: vol ontferming en barmhartig. Wel spreekt het Nieuwe Testament ook over een diep zuchten van het schepsel en van de gelovige. ‘Want het schepsel is aan de ijdelheid onderworpen, niet gewillig, maar om diens wil, die het der ijdelheid onderworpen heeft….Want wij weten, dat het ganse schepsel te zamen zucht en te zamen als in barensnood is tot nu toe…’ (Rom.  8:20, 22). En dan schrijft Paulus, dat ‘ook de Geest van God zucht en dat wij die de eerstelingen van de Geest hebben en de aanneming tot kinderen verwachten, ook zuchten. Dit zuchten van de Geest is een zuchten met onuitsprekelijke verzuchtingen (vs.26). Dat is een zuchten – zoals een engelse vertaling dat noemt – too deep for words’.

En hoe ligt het in de Catechismus? Daar ontbreekt niet de ondertoon van het besef een strafwaardig zondaar te zijn. En toch worden al de waaroms, waarmee een mens soms worstelend tot de troon der genade gaat, hier niet onderdrukt. Hier is tegelijk ook een helder zicht op de gezegende Zaligmaker, Die al die waaroms in Zijn ‘waarom’ aan het kruis dieper gepeild heeft dan wij dat ooit kunnen. Hier is tenslotte het geloof springlevend, dat de Vader van deze Heere Jezus Christus raad weet, als ik ten einde raad ben, dat Hij de weg weet, als al mijn wegen doodlopen. De God die de mijne blijft in al mijn beproevingen. 

Zo zijn mijn waaroms geen grof geschut meer, waarmee ik Gods plannen met de wereld en met mijn bestaan probeer te treffen. Zodat ik niet maar berust, omdat vechten niet (meer) baat, maar aanvaard wat uit Gods Vaderlijke hand mij toekomt. Bovendien wordt het alles hier overkoepeld door een hemels perspectief. Dit bestaan is immers weinig meer dan jammerdal. Het is ‘praeparatio aeternae vitae’ (voorbereiding op een eeuwig leven). ‘Het lijden van deze tegenwoordige tijd is niet te waarderen tegen de heerlijkheid, die aan ons zal worden geopenbaard’ (Rom. 8 : 18).

Is het niet veeleer zo, dat ieder van Gods kinderen het moet leren en ook leert, dat hij met de ganse wereld voor God verdoemelijk is en dat het dus een compleet wonder is, dat wij een adem in onze mond hebben en een boterham op ons bord? En is het niet in deze weg, dat de lust ons zal vergaan om de vuist te ballen tegen God of te bijten in de stok, waarmee de gelovige ervaart door God geslagen te worden? Ik noem dat: God God laten. 

Ds. J.J. Knap schrijft over onze tekst: ‘In de meeste klaaghuizen spreekt men veel over zich zelf en weinig over de Heere. Job spreekt ook van zich zelf, maar niet om zich te beklagen, alleen om te belijden dat hij recht had op niets in zijn gezegende leven: naakt was hij ter wereld gekomen; zo hij er naakt uit moet scheiden heeft hij zijn God niets te verwijten, en dit leidt hem ertoe midden in zijn beroving eerst van Gods geven en dan pas van Gods nemen te spreken.’ 
 Vgl. 1 Tim. 6:7. 

En Calvijn schrijft in zijn vijfde preek over Job 1:6-19: ‘Er zijn nog wel andere en grotere of zwaardere klappen, die God kan uitdelen. Hij weet het middel, dat Hij moet hanteren als Hij mij slaat of kastijdt! Als het Hem zou  behagen, dan zou Hij mij in zulke diepe afgronden kunnen storten, dat ik daar als het ware tot in de hel zou neerzinken. Ik moet nu dus acht geven op Zijn goedheid en Hem er voor danken dat Hij Zich over mij ontfermt en mij spaart. En dat het zó is, dat zie ik aan Job, die een mens was als ik.’

Daar moeten echter nog wel een paar dingen aan worden toegevoegd. In de eerste plaats, dat het inderdaad voorkomt, dat de mens zich al te vlot bij de feiten neerlegt en al te weinig inziet, dat hij door Gods goedheid ook geroepen is om het levensleed op aarde en in het persoonlijk leven van de (mede)mens te helpen verzachten.

Dat is één. En het tweede is: Job berustte niet in zijn droevig lot. Hij stond er ook niet tegen op. Hij kwam door de worsteling heen tot volledige overgave. Hij wist: er komen andere tijden; daar is mijn God veel te goedertieren voor. En dat is het, waarmee een mens in de problemen van het lijden werkelijk verder komt. Te mogen geloven in de duisterste nacht van mijn leven:

d' Allerhoogste maakt het goed:

na het zure geeft Hij ’t zoet.

(Ps.77:6 slot ber.) 

Daar stond een kruis op Golgotha. En in de Gekruisigde ligt de garantie van de overwinning op de schuld van mijn leven en de rijkste belofte van een heilrijk lot. Geef het over aan de Man van smarten Die plaatsvervangend stierf voor zondaren in de nacht van Zijn Godsverlating. En schuil bij het kruis. Om dan zo, in Zijn kracht, in zelfopofferende liefde een druppel balsem te gieten in de wonden van anderen. En om dan zo hopend te zeggen: ‘Er komen andere tijden. Want Jezus Christus leeft. En eens (zeg maar: spoedig) zullen allen die bogen voor God en het overgaven aan Jezus volkomen vrede hebben.’ Daarmee houden zij zich niet zoet. Daarmee houden zij het uit.

Heere God, geef de mensen van de twintigste eeuw dat ‘oud vertrouwen weder’. En verlos ons van het willoos accepteren van een blinde almacht. En al evenzeer van het grimmig opstaan tegen een deerniswekkende machteloosheid.

Het is mij goed nabij God te zijn. 

In de diepste nood mag ik mij gedragen weten. Zoals in het gedicht:

Ik droomde eens en zie ik liep

aan 't strand bij lage tij.

Ik was daar niet alleen, want ook

de Heere liep aan mijn zij.

We liepen saam het leven door

en lieten in het zand,

een spoor van stappen, twee aan twee; 

de Heere liep aan mijn hand.
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Ik stopte en keek achter mij

en zag mijn levensloop,

in tijden van geluk en vreugd

van diepe smart en hoop.

Maar als ik goed het spoor bekeek, 

zag ik langs heel de baan,

daar waar het juist het moeilijkst was, 

maar één paar stappen staan...

Ik zei toen: ‘Heere, waarom dan toch?

Juist toen ik U nodig had,

juist toen ik zelf geen uitkomst zag

op het zwaarste deel van het pad..’. 

De Heere keek toen vol liefd’ mij aan

en antwoordde op mijn vragen:

‘Mijn lieve kind, toen ‘t moeilijk was, 

toen heb Ik jou gedragen...’.

Als ik zo mijn weg mag overzien, mag ik met onze Heidelbergse Catechismus belijden: ...’Dat de eeuwige Vader van onze Heere Jezus Christus, die hemel en aarde, met al wat er in is, uit niet geschapen heeft, die ook door Zijn eeuwige raad en voorzienigheid ze nog onderhoudt en regeert, om Zijns Zoons Christus wil mijn God en mijn Vader is; op Welke ik alzo vertrouw, dat ik niet twijfel, of Hij zal mij met alle nooddruft des lichaams en der ziel verzorgen en ook al het kwaad, dat Hij mij in dit jammerdal toeschikt, mij ten beste keren; omdat Hij zulks doen kan als een almachtig God en ook doen wil als een getrouw Vader’ (H.C., zondag 9). Niets overkomt mij in dit moeitenvolle leven ‘bij geval, maar van Zijn Vaderlijke hand....’ (H.C., Zondag ).

Amen.




Excurs over Job en zijn boek (hoofdzakelijk uit Dr. J. H. Kroese, Het boek Job (Korte Verklaring; Kampen 1960).

1. Satan wordt in het boek Job sprekende ingevoerd (1:9; 2:4). Dat gebeurt niet vaak in de Bijbel (driemaal: bij de val van de mens: Gen.3; in het boek Job (hoofdstuk 1) en bij de verzoeking van Jezus (Matth.4). Satan beschuldigt Job ervan, dat hij God dient om profijt. Neem hem maar eens alles af (bezit en gezin, gezondheid; Job 1 en 2) en u zult zien. Deze achtergrond van Jobs beproeving/ verzoeking blijft in onze preek onbesproken.

2. Job wordt van al zijn bezittingen beroofd, maar nog prijst hij God. Hij erkent Gods absolute soevereiniteit. Maar Job blijft ziek (1:11; 2:5) en geneest eerst op Gods tijd. Zijn vrienden vallen hem af;  het tegendeel van troosten. Wat een teleurstelling. ‘Als je zoveel ongelukken overkomen, dan is er zeker iets niet in orde met je gedrag’ (blz. 10). Aldus zijn vrienden. ‘Maar dat zonde de oorzaak van zijn rampen is moet hij beslist ontkennen’ (blz. 10). God toetst zijn vroomheid.

3. Soms is Job moedeloos, zucht wel eens. Maar God houdt Zich stil. En dat laatste is Jobs grootste smart. Hij kan niet zonder God. Hij hoopt op zijn Losser (9:33; 16:19; 19:23). Job is in zekere zin ‘type’ van Christus.

4. Tenslotte antwoordt God Job uit een onweer/ stormwind. Job buigt zich voor Gods grootheid: in Zijn schepping (vooral over de dieren). Dan legt Job de hand op de mond en houdt hij zich stil. In Job 40:1-9 daagt God als het ware Job uit: kan jij soms rechter zijn?! Job krijgt berouw in stof en as.

-----------------------------------------------------------------------

Enkele kanttekeningen

Auteur

De Talmoed noemt Mozes; Job zou in diens tijd geleefd hebben. Zo ook in de Pesjitta, de Syrische vertaling van het O.T. (hier volgt Job direct na de Thora).

Wellicht was Job geen Israëliet, maar zoals Melchizedek in de tijd van Abraham: iemand die in de Heere geloofde door een bijzondere openbaring.

Mw.van der Spek-Hegemann acht, dat de auteur van Job een Israëliet was (Jeremia?). Er zijn volgens haar frappante overeenkomsten met Jeremia:
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ook deze vervloekte zijn geboortedag;

· er zijn reminiscenties aan Egypte;

· Uz wordt twee keer in Jeremia genoemd;

· het derde klaaglied geeft de Jobservaring bijna letterlijk weer. Het boek Job zou heel goed een antwoord kunnen zijn op het slot van Klaagliederen:’ Heere, breng ons weer…’.

Tijd waarin Job leefde; datering van het boek

Er zijn rabbi’s die ervan uitgaan, dat Job leefde in de tijd van de richters of in de tijd van Ahasverus. De tijd van Job was een tijd van woelige onrust.

Job wordt in Jezus Sirach (Ecclesiasticus; 49:9) genoemd Hier wordt Job direct na Ezechiël genoemd. 

Woonplaats Uz
Job woonde in Uz (Oez), in Edom (ten Zuiden van Kanaän). Uz (zie ook Jer.25:20) kan dus gezocht worden ten Zuiden van Kanaän, in de richting van Egypte; op de grens van Edom (Klaagl.4:21) en Egypte.

Taalkundig: 

Het boek Job behoort tot de zgn. Wijsheidsliteratuur (levenswijsheid; vreze des Heeren), maar is wel een klasse apart (vanwege het profetisch karakter van het boek). Prachtig Hebreeuws. Het boek Job wordt gerekend tot een meesterwerk van wereldformaat. Hier is geen sprake van ‘drama’, zoals in de Griekse tragedies.

Job elders in de Bijbel

Job wordt elders in de Bijbel genoemd in: Ez.14:14, 20 (samen met Noach en Daniël) (een bewijs, dat Job een historische figuur is geweest) en Jak.5:11. Job kan dus geleefd hebben vóór Ezechiël. Het boek Job is wellicht van jongere datum dan Daniël. Paulus haalt in 1 Kor.3:19 een woord van Elifaz aan (Job 5:13).

Strekking
Het gaat in Job om de vraag naar het lijden van een onschuldige. De vrome lijder. Zoals in Ps.73. ‘Het boek Openbaring, mèt al zijn verschrikkingen, wordt het troostboek voor de gemeente genoemd. Mogen wij het boek Job, mèt al zijn verschrikkingen, het troostboek voor Israël noemen?’ Zo mw. G. A. van der Spek – Begemann. 

Een vergelijking met de Griekse tragedies (zo Theodorus van Mopsuestia; hij is als ketter veroordeeld) gaat niet op.

Zie Mw. G.A. van der Spek-Begemann, Job, het troostboek voor Israël;  een bijbelstudie. ’s Gravenhage 1991. De afbeelding is een illustratie van Bert Bouman in dit boek.

� Job had zeven zonen en drie dochters (Job 1:2).


� Het Hebreeuwse woord vcor ‘iets ongerijmds’ is: = iets onverkwikkelijks/ onbetamelijks/ aanstootgevends. Vgl. Jer.23:13.


� Dr. J. H. Kroese schrijft: ‘Er was niemand zoals hij! Hij stond alleen….Hij had deze vroomheid als een genadegift door het geloof, ter wille van de toen nog niet gebrachte, maar door God bestemde zoenofferande van Christus’; zie 19:25 en 33:24. Aldus J. H. Kroese,  Het boek Job (Korte Verklaring); Kampen 1960; blz.7. Onze tekst luidt in het Hebreeuws:


Prijzen = zegenen (zie ook vs.5 en 11). Vgl. Gen.14:19v; Ps.128:4. In Job1:11 en 2:5 gebruikt de satan het woord zegenen in eufemistische zin voor vloeken. 


� De afbeelding is een gravure van William Blake (1757 –1827) uit (1826). N.a.v. ‘Maar ik ben maar alleen ontkomen om het u aan te zeggen (Job 1:15-19)


� Jobs naam wordt ook wel verklaard als: de aangevochtene (van binnenuit vanwege zijn vrouw en van buiten vanwege zijn vrienden).


� De citaten uit Calvijns preken over Job zijn genomen uit de cd-rom Calvijn Archief 1.0.


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘Job zegt niet: "De Heere heeft gegeven, en de Sabeërs en Chaldeën hebben genomen; God heeft mij rijk gemaakt, en de duivel heeft mij arm gemaakt," maar "Hij, die heeft gegeven, heeft genomen," en om die reden zwijgt hij en heeft niets te zeggen, want God heeft het gedaan. Hij, die alles heeft gegeven, kan wat en wanneer, hoe en hoeveel Hem behaagt nemen…. Epictetus heeft voortreffelijk gezegd, Hoofdst. 15, "Als gij van enigerlei genot wordt beroofd, bijvoorbeeld als u een kind door de dood wordt ontnomen, of als gij een deel van uw bezittingen verliest, zeg dan niet apoolesa auto-ik heb het verloren;  maar apedooka-ik heb het de rechte eigenaar teruggegeven.’ 


� In Job 1:13vv lezen we, dat Jobs zonen en dochters feest vierden in het huis van de oudste. En dan volgt de ene Jobstijding na de andere. a) De Sabeeërs (een nomadische volksstam) voerden de runderen die ploegden en de ezelinnen die rustig aan het grazen waren, weg en vermoorden hun herders met het zwaard; b) een bliksem sloeg in en verbrandde de schapen/ kleinvee en de knechten; c) De Chaldeeën (eveneens een nomadenvolk) overvielen met drie bendes de kamelen en roofden ze; de knechten werden met het zwaard gedood; d) een zware storm (woestijnwind; cycloon) maakte van het huis waar Jobs kinderen feestvieren een puinhoop; al zijn kinderen stierven.


� Calvijn schrijft in zijn 7e preek over Job 1:19-22: ‘Want hoe is het mogelijk dat wij de Naam van God prijzen, zonder eerst van Hem te belijden, dat Hij recht (vaardig) is? Hij echter, die murmureert tegen God als was Hij wreed en onmenselijk, vervloekt God zoveel hij kan, en verheft zich tegen Hem. Ja, wie niet weet, dat God zijn Vader en hij Zijn kind is, zo iemand getuigt niet van Zijn goedheid en prijst God niet.’





� In de Sta (school gesticht door Zeno; geb.336 vChr.) leerde men, dat men moest leven volgens de natuur; het evenwicht bewaren: eenvoudig, gelaten, sober, niet genotvol leven; je schikken in het noodlot waaraan je toch niet ontkomen kunt. En probeer jezelf zo onder de knie te krijgen.


� Job wordt hier genoemd als het voorbeeld van volharding (Gr.)  in het geloof. ‘Het einde des Heeren’ betekent zeer waarschijnlijk: waar de Heere het op liet uitlopen (een bewijs, dat God vol barmhartigheid en ontferming is). Job leefde nog 140 jaar en zag zijn kinderen tot in vier geslachten (Job.42:16v).


� Kohlbrugge schrijft in zijn Schriftverklaringen n.a.v. Job.19:25 (Want ik weet: Mijn Verlosser leeft…): ‘Hoe kwam het, dat Job dit met zulk een zekerheid zeggen kon? Er zijn er velen, die dit woord stout en driest in de mond nemen, zonder dat het een zaak des harten is. Wie echter met Job weet "dat zijn Verlosser leeft", die kent ook de ganse macht des twijfels, die is het vaak bang, ja zeer bang geweest, die is het nog vaak bang om ‘t hart. Die dit woord alleenlijk met de oren horen, en met de mond uitspreken, zonder dat het in hun hart leeft, die kunnen het licht zeggen: ik weet, dat Mijn Verlosser leeft, en luid zingen: "Jezus leeft! met Hem ook wij." Waar echter geen twijfelingen zijn, waar geen bestrijdingen zijn, waar geen angst, geen versagen is, waar geen gedurig onderzoeken is, of de grond, waarop men staat, wel vast is, daar is ook geen zaligmakend geloof. Want Geliefden, waar zo alles ontzinkt, daar moet het aan de dag komen, waarop men gebouwd heeft, en wat men weet en gelooft. Dan, als alles is weggenomen, wordt het geloof levendig gemaakt.’


� Aldus Ds. J. J. Knap Czn, De lendenen omgord (Bijbels dagboek); Kampen 1914; meditatie 22 augustus over Job 1, 21b.


� ‘Hoe zou Job zo sterk hebben kunnen zijn zonder dat God er Zijn hand in had?! En daarom, laten wij, nu we zien hoe Job door God is gesterkt, ons bezig houden met de beloften, die er maar niet voor één enkel mens zijn, maar ons allen toekomen’ Aldus Calvijn in zijn vijfde preek over Job 1:6-19. En in zijn zesde preek: ‘Welaan dan, als wij God niet willen beschuldigen van bedrog, dan moeten wij ronduit concluderen dat wij - evenals Job door God is bijgestaan en geholpen - evengoed door Hem geholpen worden!’…’En daarom, dit is beslist nodig: we moeten er van overtuigd zijn, dat - als God ons kastijdt - het geen teken is, dat Hij ons haat en ons voor Zijn vijanden houdt, maar dat Hij dan veeleer door dit middel zorgt voor ons behoud.’ 





� Prof. Dr. Nic.H. schreef in Christelijke Encyclopedie (Kampen 1959; blz.79, s.v. Job): ‘De epiloog toont, dat de verheven God ook een rechtvaardig God is: zijn vrijheid is geen willekeur. Als Job in zijn hevige worsteling God niet heeft losgelaten, als hij boete doet in stof en as voor de onbedachtzame woorden, die hij heeft uitgesproken, ontvangt hij ook de zichtbare blijken, dat God vóór hem is.’ 
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