

Preek over Mal.1, 6a


Orde van dienst

1. Votum en groet

2. Psalm: 123:1, 2

3. Wet des Heeren / Apost.Geloofsbelijdenis 


4.   Psalm: 130:2
   / 136:26


5.   Schriftlezing: Maleachi 1, 1-14


6.   Gebed

Tekst: Een zoon zal de vader eren en een knecht zijn heer; ben Ik dan een Vader, waar is Mijn eer? En ben Ik een Heere, waar is Mijn vreze? (Mal. 1,6a).

Verdeling van de preek:

1. Maleachi’s oproep tot reformatie van de tempeldienst en van het dagelijkse leven

2. Een wereld vol verbroken relaties

3. Mijn Vader en mijn Heere


8.   Inzameling der gaven


9.   Psalm: 103: 7, 9


10. Prediking


11. Psalm: 68:16


12. Dankgebed


13. Psalm: 26:1, 4


14. Zegenbede.
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Het is niet best gesteld met het volk Israël in de dagen van de profeet Maleachi. Het gaat zelfs uitgerekend slecht. Nu is dan na 70 bange jaren van ballingschap in Babel, eindelijk de toestand in Juda wat normaal geworden. Het volksleven heeft zich onder de ballingen die naar hun thuisland zijn teruggekeerd, wat meer geordend. De tempel is zelfs herbouwd. Het leven kan weer zijn gewone gang krijgen, met als hartslag de dienst van de Heere. Er lopen weer priesters rond in het heiligdom om in het werk van de verzoening bij de altaren dienst te doen.

Zal Israël nu eindelijk eens met hart en ziel God gaan dienen in de praktijk van het dagelijkse leven? Tot een voorbeeld van de volkeren rondom. Zal het voortaan overbodig zijn, dat er profeten rondlopen met oordeelsaankondigingen en zal Israël dan nu eens een volk zijn, dat gelouterd uit de oven van Gods gericht is gekomen?

1. Maleachi’s oproep tot reformatie van de tempeldienst en van het dagelijkse leven

Maar kijk, daar staat opnieuw een bode van God. Ja, zo heet hij: Maleachi – Mijn boodschapper. Maar hij brengt deze keer geen stralende boodschap. Hij staat in het heiligdom, de tempel en steekt een beschuldigende  vinger uit naar de tempeldienaars, de priesters. Hij noemt hen zelfs verachters van Gods Naam. Als het zo moet, kunt u beter de deuren van de tempel sluiten en stoppen met de dienst der verzoening. God walgt ervan.

Het is geen gemakkelijke tijd, de tijd waarin Maleachi als profeet optreedt. Verondersteld wordt meestal, dat deze profeet optrad in de na-exilische tijd, de tijd tussen de eerste en de tweede komst van Nahemia in Jeruzalem (tussen de feiten vermeld in Neh.10 en 13). 
 Calvijn oppert de mogelijkheid, dat Maleachi Ezra is geweest. Het volk Israël heeft de herbouwde tempel in gebruik genomen (516 v.Chr.). 

In vele opzichten echter gaat het slecht. Allereerst in religieus opzicht. In die mooie herbouwde tempel is het niet zoals de Heere het wil. De priesters offeren wel, maar ze geven de Heere slechts afdankertjes (zieke, kreupele dieren) (Mal. 1:13). En de mensen die 10 % van hun inkomsten aan de dienaren van de tempel behoren te geven (die moeten daarvan leven) lichten de hand met de afdracht van de tienden. Het volk redeneert: het land laat ons in de steek. Blijkbaar mislukt de oogst keer op keer door grote droogte of door een sprinkhanen-plaag (Mal. 3:11). Wel, dan moeten Gods dienaren dat ook maar weten. En zo wordt dan de offerdienst verwaarloosd (Mal. 1:6-2:9) en de verplichte afdracht van de tienden verzuimd (Mal. 3:6-12). 

Ook geestelijk gaat het niet goed. Mannen verstoten de ‘huisvrouw van hun jeugd’; de ‘vrouw van hun verbond’, aan wie zij in hun eerste liefde trouw hebben beloofd en wisselen haar in voor een heidense vrouw (Mal. 2:14, 16). En verder: men zorgt niet voor de armen; de dagloner, de weduwe, de wees en de vreemdeling komen niet aan hun trekken. Ze hebben het zwaar te verduren (Mal.3:5).

Men kan het boek indelen in twee hoofddelen.

a) 1:2 – 2:16: bestraffing van de zonden van priesters en volk (onwaardige offers; huwelijken met heidinnen; echtscheidingen;

b) 2:17 – 4:3: de aankondiging van de dag des Heeren. De verzen 4:4-6 vormen een min of meer zelfstanding slot.

Zo preekt Maleachi. Op de man af. Recht toe, recht aan. Waar de priesters het volk moesten oproepen tot een leven tot eer van God, waar de zuivere eredienst van de levende God de toon moest aangeven voor heel het maatschappelijk leven, daar is de zaak tot op de bodem bedorven. Er gaat niets meer vanuit. Daarom tiert ook de zonde in het volksleven welig. Met Gods heilige wet wordt niet gerekend.

Maleachi roept indringend op tot reformatie van de eredienst. Maar dat niet alleen. Deze profeet staat ook midden onder het volk op de straten. Hij keert zich tot de veertigers: mannen die op een schandalige manier zijn omgegaan met de huisvrouw van hun jeugd. Zij hebben er genoeg van gekregen om nog langer te leven met de vrouw die ze in hun jongen jaren getrouwd hebben en met wie ze lief en leed deelden, misschien ook nog in de ballingschap in Babel.

Vreemde vrouwen waren er in het spel gekomen; heidense vrouwen, mooier en aantrekkelijker, liever en aardiger. Echtscheidingen zonder getal. En vervolgens gemengde huwelijken. Voor velen begon het leven opnieuw. Het ‘lieve’ leven met vrouwen uit het heidendom. En de vreemde godsdienst die deze vrouwen met zich meebrachten, nam men op de koop toe.

Maleachi brengt geen tijdloze preek. Hij geeft exact aan, waar het mis is gegaan. De mensen die naar hem luisteren, kijken hem met vreemde ogen aan. ‘Waarmee verontreinigen wij u, Heere?’ Neemt de Heere het zo nauw, dat Hij onze offers niet aanvaardt, als er soms een kleinigheidje aan mankeert?

‘Ja’, zegt Maleachi. Als u het niet nauw neemt in de dienst des Heeren, kan de beloofde heilstijd niet komen. Of hebt u dan soms niets geleerd van de ballingschap en het oordeel van God dat daardoor over u kwam? En zegt u dan a.u.b. maar niet, dat het tevergeefs is om God te dienen. U hoeft er ook niet aan te twijfelen, of de Heere wel om u geeft.
 Jakob heeft Ik liefgehad. Over Ezau (Edom) heb ik Mij niet ontfermd. Dat volk is Mij vergeten. Maar als u, Israël blijft, zoals u op dit moment bent, kan Ik, de Heere niet met u overweg. Dat moet u goed weten.

‘Welnu, als God onze Vader en Meester is, verplicht ons dat ten zeerste, Hem te vrezen en te eren. Wanneer wij de vaders onzes vleses eren en ontzien, hoeveel te meer dan de Vader van de geesten (Hebr. 12:9).’ Aldus M. Henri in zijn verklaring van onze perikoop. Als u werkelijk weer terugkeert tot God, komt het heil zeker, de dag waarop de Heere de tempel en de priesters zal reinigen en Zijn kinderen zal verlossen.

Hoe indringend en tegelijk liefelijk komt de Heere met de vraag van onze tekst tot Zijn volk: ‘Een zoon zal de vader eren, en een knecht zijn heer; 
 ben Ik dan een Vader, waar is Mijn eer? En ben Ik een Heere, waar is Mijn vreze?’  Er zijn bepaalde verhoudingen in het dagelijks leven en moeten wij die niet steeds respecteren? Schoppen tegen het gezag, betekent vroeg of laat grenzenloze wanorde en chaos. Welnu, een vader mag kinderlijke eerbied van de kant van zijn kinderen verwachten. Vgl. Spr. 23:22. En een heer mag van iemand die hem dient, ontzag verwachten. Een vader en een heer behoeven toch niet om gehoorzaamheid te vragen. Die mogen zij verwachten.

Zelfs in de weg van straf (denk aan de ballingschap) had de Heere Zich als een Vader betoond. Moest Israël Hem dan niet eren? En had Israël zijn God ook niet leren kennen als Heere. Adonai in het meervoud; zo staat het er: majesteitelijke God. Wel niet de verbondsnaam HEERE. Maar juist ook tegenover deze God als hoogste majesteit, behoorde Israël zich in de vreze des Heeren te gedragen. 
Hoog gezag van God en bij Zijn volk: kinderlijk ontzag. Eer en vrees. Twee uitingen van een hart dat zich helemaal aan de grote Vaderlijke God van Israël heeft uitgeleverd en niets anders wil dan Hem op de voet volgen.

*

*

*

En wat doen wij dan nu in onze tijd met deze woorden, gemeente? Waar is Gods eer en waar is het ontzag voor Hem in ons leven?

2. Een wereld vol verbroken relaties

Dat zijn wettige vragen die we elkaar zeker ook in onze tijd moeten stellen. Is zelfs het respect voor de enige hoge God in alles wat Hij belooft en van ons vraagt, niet ver weg? De mensen van onze dagen zijn in vele opzichten mondig geworden. Zij bewandelen eigen gekozen wegen en brengen het er in het dienen van de ware God even slecht af als de priesters in Maleachi’s dagen.

Wij leven in een wereld van verbroken relaties. Verbroken is de relatie met God de Vader. Verbroken zijn de goede verhoudingen tussen ouders en kinderen. Het is bepaald niet meer vanzelfsprekend, dat de zoon de vader eert en de knecht zijn heer. Hoor wat Jezus eens zei: ‘van nu aan zullen er vijf in een huis verdeeld zijn, drie tegen twee en twee tegen drie. De vader zal tegen de zoon verdeeld zijn, en de zoon tegen de vader; de moeder tegen de dochter, en de dochter tegen de moeder; de schoonmoeder tegen haar schoondochter, en de schoondochter tegen haar schoonmoeder’ (Luk.12:52v). Dat houdt een volstrekte desintegratie in van de maatschappij

De mensheid van onze dagen eist zijn rechten op om naar eigen inzichten en waarden te leven. Alle mensen – oud en jong, man en vrouw, meester en leerling, werkgever en werknemer - zijn gelijk. Weg met alle gezag boven ons. ‘Ni dieu, ni maitre’ (geen God, geen meester). Ieder mens heeft het recht om zijn geluk te zoeken in wat zijn hart hem ingeeft.

Waar is in onze tijd het gezag van en het ontzag voor Gods heilige geboden gebleven? We leven in een tijd van gezagscrisis, van democratisering en inspraak. De mens, u en ik willen van huis uit onze eigen opvoeders zijn. De Bijbel wordt op zijn best nog gezien als een model of als een zogenaamde inspiratiebron voor ons handelen. Verder doet ieder maar wat goed is in zijn ogen. Onvoorwaardelijke gehoorzaamheid eisen aan gezag dat God over ons stelde (de staat, ouders, leraren) betekent, volgens moderne psychologen, dat een kind al vroeg in angstcomplexen gaat leven. Hij kan zichzelf niet meer  zijn. Schudt dat juk dan toch a.u.b. van je af. Laat je niet insnoeren in beperkende voorschriften die je overal in het leven een halt toeroepen.

Vele jongeren gaan, ook seksueel, met elkaar om, alsof ze met elkaar getrouwd zijn. Het huwelijk is bij velen ingewisseld voor wisselende contacten, zonder dat men de verantwoordelijkheid op zich wil nemen om voor nageslacht te zorgen. En als er een kind in de moederschoot ontvangen is (per ongeluk?!), kan men zich van dat jonge ongeboren kind immers vrij gemakkelijk ontdoen in een abortuskliniek? Daarnaast zijn er de zogenaamde alternatieve relaties: homoseksualiteit, transseksualiteit.

In Maleachi’s dagen was er sprake van ontrouw tot en met in de huwelijken. De ‘huisvrouw der jeugd’, aan wie men zich in de jonge jaren verbonden had en die men trouw beloofd had, liet men trouweloos vallen en wisselde men in voor anderen. Lees nog maar eens wat Maleachi schrijft in hoofdstuk 2:14vv.

Tegenover dit alles, gemeente kom ik vanmorgen zeer bepaald op voor het goed recht van wat God ons in Zijn heilige geboden heeft voorgehouden. Ik moet u zeggen (en ik zeg dat ook tegen allen jongeren in het bijzonder): Hoed u voor het dwaze onheilspoor van de mensen in Maleachi’s dagen. Zij hielden het liever met de mooie vrouwen uit Edom, praalziek en zinnelijk, met een laag oogschaduw op. Maar als we die weg op gaan, verknoeien we ons eigen jonge leven en vergallen het leven van onze naasten. We verspelen er ook onze eeuwige zaligheid mee.

Of vind je dat soms niet erg, dat je met de God van Israël niets meer beginnen kunt en dat je Zijn dienst hebt afgezworen? De priesters in Maleachi’s dagen deden zo. En er was voor hun besef geen vuiltje aan de lucht. Precies zo kan het zijn met u die hier vanmorgen onder mijn gehoor bent. U was hier vorige week en zult er komende zondag wel weer zijn. Maar er verandert niets in uw leven. U blijft maar gewoon die u altijd was. God moet met het halve tevreden zijn. Dat is dan een godsdienst waarin het blinde, kreupele en zieke aan God geofferd wordt. Intussen blijf je met je eigengerechtigheid op de been. Er is in je godsdienst geen radicale en ongereserveerde overgave aan de Heere.

3. Mijn Vader en mijn Heere
Wat zullen de hoorders van Maleachi van zijn preek gedacht hebben? En wat denkt u van zo’n preek? Ik herhaal nog een keer de woorden van onze tekst: Een zoon zal de Vader eren en een knecht zijn heer; ben Ik (God) dan een Vader, waar is Mijn eer? En ben Ik een Heere, waar is Mijn vreze? In deze vragen dingt de levende God naar uw hand en hart.

Er zijn vragen waarop wij het antwoord wel schuldig mogen blijven. Maar op deze vragen moet er vanmorgen een antwoord van ons komen. Is God soms niet een Vader en is Hij niet tegelijk ook een Heere die recht op ons heeft, op de volle overgave en toewijding van ons hart?

Is God niet een Vader? Is Hij niet Adonai - Heer en Meester over uw leven? Nee, niet een heer in de zin van een grillige despoot. Maar een Vader en Heere in één adem. Een Vader Die u met de macht van Zijn liefde regeert. Als u ’t nog niet hebt leren geloven, moet u vanmorgen met mij meegaan naar een plaats waar God het op het duidelijkst heeft laten zien, dat Hij Vader en Heere is.

Kom met mij mee naar de heuvel Golgotha. Daar sterft de Zoon van God onder het heilig recht van Zijn hemelse Vader. Hij daalt af in de angsten der hel. Hij doorworstelt de nood en dood van zondaren. Niet tegen wil en dank. Nee, Hij buigt zich gewillig onder Zijn Vader, ook als Deze op Hem de schuld van de Zijnen verhaalt. Zo lief had Hij zondaars, dat Hij voor hen stierf. Er was geen andere weg dan deze om zondaars te bevrijden. Hij wilde de plaatsvervangende Borg zijn, die voor goddelozen de straf draagt, die ons de vrede aanbrengt.

Mag ik Hem u aanbieden, gemeente. God – zo’n Vader die liever Zijn Zoon – Hij had er maar Een – liet sterven om zondaren te redden van het eeuwige verderf. Wat een Vader, vindt u ook niet? Ja en zo ook een Heere: een God die recht op uw aanbidding en ontzag heeft. Lever u radicaal en zonder reserve aan Hem uit. Geef antwoorden op de twee vragen van onze tekst. Is Hij een Vader, waar is Zijn eer? Is Hij een ‘Kurios’, waar is dan het ontzag voor Hem bij u?

Een Vaderlijke en almachtige God komt vanmorgen naar u toe om u voor Zich in te winnen. En hoe doet Hij dat? Hij doet het door Zijn Geest. Die vertedert ons hart, zodat wij Hem boven alles lief krijgen. Die brengt ons in aanbidding aan Zijn voeten.

Nee, dan buigen we niet maar voor Hem in slaafse vrees. Dat is met het woordje ‘vreze’ in ons tekst ook niet bedoeld. God vrezen is niet: bang zijn voor Hem, bang zijn voor straf, alleen omdat wij terecht eeuwig verloren kunnen gaan. Want zo’n slaafse vrees kan weldra omslaan in felle vijandschap. Als Gods Geest ons leert buigen voor God, vervult Hij eerst ons hart met liefde, zodat we de Heere nooit meer van iets kwaads durven te verdenken. Hij leert ons Gods recht op ons leven te eerbiedigen. Hij maakt van ons een kind dat tegelijk ook knecht wil zijn.

Jezus heeft daarover ooit de gelijkenis van de verloren zoon uitgesproken. Vgl. Luk. 15:11vv. Die zoon heeft bij de varkens, in de grootste ellende van zijn leven, de vadernaam leren spellen als nooit tevoren. ‘Vader, ik heb gezondigd…’.O, die ogen, die blik van zijn vader, toen hij bij hem de deur uitging. Om nooit te vergeten. Daardoor werd hij schuldenaar. En zo leerde hij antwoord geven op de vraag: Ben Ik een Vader, waar is mijn eer? En ben ik een Heere, waar is mijn vrees? Die verloren zoon zou het niet vreemd hebben gevonden, als zijn vader hem bij zijn thuiskomst gelijk de deur had uitgestuurd. Hij zou ook met een slaapplaats in de hooiberg (in plaats van zijn mooie kamertje in het huis van zijn vader) genoegen hebben genomen. Daar, op zijn knieën voor zijn vader, leerde Hij zijn vader eren en vrezen, in kinderlijk ontzag.

Daar kwam het antwoord op de vragen van onze tekst. Vader, ik heb zomaar wat aangeleefd; ik heb uw liefde niet geacht en uw heilzame bevelen niet geëerbiedigd. Maar daar werden ook banden gesmeed met het vaderhart die nooit meer verslapten. Daar mocht een zoon zich voor altijd verbinden aan zijn vader.

Mag ik u vragen, gemeente, of u dat ook kent? Vanmorgen staat de Vader uit de gelijkenis van Jezus (beter de gelijkenis van de uitziende vader genoemd) voor u en dingt naar uw hand en hart. ‘Mijn zoon, mijn dochter, geef Mij uw hart.’ Wat een Vader, gemeente! Wat een Heere! Kunt u in heel de wereld een Redder vinden Die zo bewogen is met u en uw eeuwig lot? Lever de wapens maar in. Capituleer voor Hem. Hij is een Heere Die als een Vader met de macht van Zijn liefde u regeren wil, zo heerlijk en zo machtig, dat u het niet meer kunt laten om Hem voortaan hartelijk lief te hebben.

Van wat dat laatste betekent, kunnen we een diepe indruk krijgen uit een gedicht van Martinus Nijhof over de soldaat die Jezus de spijker door Zijn hand sloeg en Jezus hoorde zeggen: ’Heb Mij lief’. 

‘De soldaat die Jezus kruisigde’ 


Wij sloegen Hem aan ‘t kruis. Zijn vingers grepen

wild om den spijker toen ‘k de hamer hief – 

Maar Hij zei zacht mijn naam en: ‘Heb mij lief’ –

En ‘t groot geheim had ik voorgoed begrepen.


Ik wrong een lach weg dat mijn tranen knarsten,

en werd een gek die bloed van liefde vroeg:

Ik had Hem lief - en sloeg en sloeg en sloeg

den spijker door Zijn hand in ‘t hout dat barstte.


Nu, als een dwaas, een spijker door mijn hand,

trek ik een visch - Zijn naam, zijn monogram –

in ied’ren muur, in iedren balk of stam,

of in mijn borst of hurkend in het zand.


En antwoord als de menschen mij wat vragen:

’Hij heeft een spijker door mijn hand geslagen’.

Onbegrijpelijk wonder. Liefde van en tot een Zaligmaker Die ik door mijn zonden aan Zijn vloekhout vastspijkerde. Als dat een zondaar niet klein kan maken, weet ik het niet meer. En als de Zaligmaker zo uw leven binnen is gekomen, gemeente, zou er dan niet in uw binnenste de bereidheid zijn om die God en Zaligmaker heel uw leven lang te dienen. Dan mag het wel in u gaan zingen:


Vernieuw in mij een vaste geest en leer


mij aan Uw dienst oprecht verbonden blijven

(Ps.51:5 slot) 

Ben ik dan een Vader? ‘Ja, Heere’, zegt u, als u door Hem begenadigd bent, ‘mijn Vader en mijn God! Ik prijs u, ik verheerlijk uw Naam’. Ben Ik een Heere? ‘Ja, Heere,’ zegt u, ‘de lofzang klimt uit Sions zalen met stil ontzag’ (Ps. 65:1a ber).

Uw geboden een last? Welnee, een lust.

‘k Zal Uw geboôn die ik oprecht bemin,

mijn hoogst vermaak, mijn zielsgenoegen achten;

ik reken die mijn allergrootst gewin,

ik grijp ernaar en zal er heil uit wachten,

ik heb ze lief en zal met hart en zin,

al t’ geen Gij ooit hebt ingezet, betrachten

(Ps.119:24)

Ik behoef er niets mee te verdienen. Want mijn zaligheid is verdiend en ik ben gekocht en betaald door mijn dierbare Heiland. En ik kan Hem nooit meer iets vergelden voor al de weldaden aan mij bewezen. Het hoeft ook niet. Ik heb Hem vrijwillig lief.

Ik ga nog een ogenblik terug naar mijn tekst. U durft misschien nog niet te zeggen, dat de God Wiens dienst wij u vanmorgen aanprezen,  uw Vader is? Maar u kunt ongetwijfeld wel antwoord geven op de vraag van onze tekst, of Hij een Vader is. Meet het af aan al de weldaden die u tot nu toe van Hem ontving. En als u moet erkennen dat Hij een Vader is, waarom zou u dan met onze Heidelberger dan niet belijden: 

‘Dat de eeuwige Vader van onze Heere Jezus Christus, Die hemel en aarde, met al wat erin is, uit niet geschapen heeft, Die ook door Zijn eeuwige raad en voorzienigheid ze nog onderhoudt en regeert, om Zijn Zoons Christus’ wil mijn God en mijn Vader is; op Wie ik alzo vertrouw, dat ik niet twijfel, of Hij zal mij met alle nooddruft van het lichaam en van de ziel verzorgen, en ook al het kwaad, dat Hij mij in dit jammerdal toeschikt, mij ten beste keren; daar Hij zulks doen kan als een almachtig God, en ook doen wil als een getrouw Vader’ (Heid.Cat., zondag 9; antwoord 26).

Amen.







� ‘De schrijver bekritiseert vooral de gebrekkige naleving van de ceremoniële wet door de priesters. De gemeente was sceptisch en onverschillig; haar ijver in het brengen van offers verflauwde (1:6-2:9; 3:7-9; 1:2; 2:17v; 3:13vv; 4:4). 


Het boek heeft een eigenaardige vorm: het bevat geen openbare toespraken en het is geen profetisch getuigenis, maar heeft de vorm van een twistgesprek met een stelling en daartegen ingebrachte bedenkingen (1:2vv; 2:13vv, 17; 3:7vv, 13vv).’ Uit Bijbels woordenboek (Online Bijbel). Israël stelt vragen, God antwoordt.


� Dr. P. A. Verhoef (in de studie Maleachi; serie Commentaar op het Oude Testament. Kampen 1972) komt tot deze conclusie (blz.31). Dus in de eerste helft van de vijfde eeuw; na Haggaï en Zacharia. De  tempelbouw is dan voltooid.





� De in kleinere letter gegeven passage is zo ook te vinden in de preek in mijn website over Mal.3,6. Verdere informatie over de tijd en prediking van Maleachi in de preek over Mal.3, 16a en Mal.4, 2a in mijn website.


� Aldus Dr. J. Ridderbos, De kleine profeten Haggaï, Zaharia, Maleachi; (Korte Verklaring der heilige Schrift); derde deel; 2e druk, 1952, blz.195


� ‘Liefde tot en gehoorzaamheid aan God, die zijn volk zijn liefde bewijst (vgl.1:2-5), komen tot uiting in zuivere eredienst en trouwe levenswandel. Ambtsdragers moeten daarin de gemeente voorgaan. De priesters ten tijde van Maleachi verwaarloosden evenwel de goddelijke geboden en bewezen YHWH niet de eer en het ontzag die Hem toekomen.’ Aldus Dr. A. S. Van der Woude, Haggaï/ Maleachi (De prediking van het Oude Testament); Nijkerk 1982; blz. 94.


� Het valt ons bijzonder op, dat God met Zijn vermaningen niet tot Israël komt dan nadat Hij dit volk eerst herinnerd heeft aan Zijn grote liefde voor hen (vs. 2a).


� De tekst begint met een uitspraak die herinnert aan de decaloog (Ex.20:12; Deut.5:16)….Eerbied voor ouders was kenmerkend bij de Semietische volken (vgl. Deut.21:18-21); Codex Hamm. §§ 186, 192, 193, 195). Het woordje ‘zal’ kan ook beteken: moet. Maar drukt waarschijnlijk toch meer een ervaringsfeit uit. Zo Dr. A. S. van der Woude, a.w., blz.94. ‘(Hebr.cbd) = eerbied, ontzag hebben voor, ‘iemand de waarde geven die hem toekomt (hem het gewicht geven waarop hij recht heeft)’. ‘De gedachte van het Vaderschap Gods dateert uit de tijd toen Israël nog in Egypte was (Ex. 4:22, enz.).’ ’Vrezen (Hebr. ‘moora’; LXX heeft ‘fobos’)) is niet het numineuze schrikgevoel, maar ontzag, eerbied hebben voor.’ ‘ Eer en vrees moest de reactie van het bondsvolk op de liefde’ van de Heere (vs. 2) geweest zijn.’ ’Aldus Dr. P.A. Verhoef, a.w., blz. 102.-104. Dr. A. S. van der Woude (a.w., blz.95) schrijft: ‘Onbestreden is tevens dat YHWH de Vader en Heer van Israël is: als Schepper van zijn volk (Jes. 1:2; 43:6v, 15, 21; 44:2, 21, 24; 45:10v; Deut.32:6; Jer.2:27; 3:19; 31:9; Hosea 11:1).


� De Hebr.tekst heeft voor ‘Heer’ het meervoud van Adonai: ‘adonim’; een pluralis intensitatis of pluralis majestatis, Zo Dr. A. P. Verhoef, a.w., blz.104.


� J. Calvijn schrijft over onze tekst in zijn verklaring van de profeet Maleachi: ‘Aangaande het woord ‘vader’ hebben wij tevoren reeds aangetoond, dat de Joden niet slechts in algemene zin kinderen van God waren, maar ook omdat het Hem had behaagd hen tot zijn bijzonder volk te verkiezen. Die aanneming maakte hen dus tot kinderen van God boven alle naties, want hoewel zij in niets van de rest van de wereld verschilden, had God toch hen aangenomen. Wat zijn recht en macht als Heer aangaat, had Hij hen in de eerste plaats als Schepper en Maker van de gehele wereld aan Zich verplicht, maar Hij had dat recht eveneens verworven door hun verlossing, zoals welbekend is.’





� De dichter Martinus Nijhof leefde van 20 april1894 tot 26 januari 1953.
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