
Preek over Maleachi 3: 16mPRIVATE 


Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 119:25


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel. (HC., Zondag 10)


  4. Psalm: 19:7
  / 53:6


  5. Schriftlezing: Maleachi 3:7-18


  6. Gebed

7. Tekst: Mal.3:16m

En er is een gedenkboek voor Zijn aangezicht geschreven

  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 56:2, 4


10. Prediking


11. Psalm:  139:9


12. Dankgebed


13. Psalm: 146:3


1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

Een gedenkboek voor Gods aangezicht. Wat deze woorden in Mealechi 3:16m betekenen, gemeente, kan ik niet beter uitleggen dan met een voorbeeld uit het Bijbelboek Esther (hoofdstuk 6). 

Ahasvéros, koning van de Meden en Perzen heeft een slapeloze nacht. En in die nacht laat hij zich voorlezen uit een kroniek, een boek der gedachtenissen, waarin belangrijke gebeurtenissen aan het koninklijke hof en uit het koninkrijk vermeld staan.

Al lezende komt de hoveling die de koning uit deze kroniek voorleest, dan bij een passage die de bijzondere aandacht van de koning krijgt. Het gaat over een zekere Mórdechai, een Jood, die een samenzwering van twee kamerlingen om de hand te slaan aan de koning, weet te verijdelen. Mórdechai geeft dat snode plan via koningin Esther aan de koning te kennen. Waarna de twee boosdoeners aan de gang gehangen worden. Lees het na in het Bijbelboek Esther, hoofdstuk 2:21vv.

‘En wat heeft Mórdechai voor een beloning ontvangen’, vraagt koning Ahasvéros aan de man die hem voorleest uit de kroniek. Maar die weet het niet te zeggen. Het is waarschijnlijk achterwege gelaten. Hoe bestaat het?

De volgende morgen laat de koning de Jodenhater, kamerling Haman bij zich roepen, de man die juist in die dagen een galg heeft opgericht in de tuin van zijn huis om Mórdechai van het leven te beroven.

Aan hem vraag koning Ahasvéros, wat men die man zal doen, tot wiens eer de koning een welgevallen heeft. ‘Wel’, denkt Haman. Wie kan dat anders zijn dan ik zelf?’ Daarom antwoordt hij: ‘Kleed die man met de koninklijke mantel, laat hem rijden op het koninklijke paard en zet hem de koninklijke kroon op het hoofd.’ ‘Prima’, zegt Ahasvéros, haast u en doe dat met Mórdechai. Even later loopt Haman als een heraut voor de wagen uit, waarop Mórdechai zit in koninklijke luister. 

Hoor wat hij roept: ‘Zo zal men die man doen, aan wiens eer de koning een welbehagen heeft.’ De naam van Mórdechai stond immers in het boek der gedachtenissen, de kronieken! En even later hangt de Jodenhater Haman zelf aan de galg die hij voor Mórdechai had laten oprichten.
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Een ontroerende geschiedenis. Aan zo’n soort gedenkboek, gemeente, moeten wij denken, wanneer we in de tekst voor de preek van deze morgen lezen: ‘En er is een gedenkboek voor Gods aangezicht geschreven’ (Mal.3:16m). Ook de Heere in de hemel heeft een gedenkboek. Daarin zijn de namen en daden vermeld van hen die de Heere vrezen. Hij vergeet de Zijnen niet. Hij heeft een welgevallen aan hen. En op Zijn tijd geeft Hij hen ook genade en eer. Oneindig veel meer en beter dan de wrede koning Ahasvéros.

Dat is de troost waarvan Maleáchi, de profeet de getrouwen in Israël mag verzekeren.
 Daarbij richt hij zich tot een mistroostig volk, dat het helemaal niet meer ziet zitten en vreest, dat het bij God in het vergeetboek is geraakt. 

Maleáchi is een profeet van na de ballingschap. Eindelijk is Israël weer terug in het beloofde land. Er zijn weer huizen gebouwd. Zelfs is de tempel, waarvan de herbouw steeds de nodige problemen had opgeleverd, weer klaar, zij het niet bepaald in oude glorie. Daar vindt dan nu de eredienst als vanouds plaats. En zal dan nu eindelijk de reeds lang voorzegde heilstijd voor Israël aanbreken? Kwam de Messias nu maar!

Kort overzicht van Maleáchi’s tijd, optreden en prediking

Maleáchi’s (eigen)naam betekent: Mijn engel (afkorting van Maleachijja – bode van de Heere). Hij treedt op in de Perzische tijd na de ballingschap; een eeuw na Haggaï en Zacharia. De bouw van de tempel is voltooid; de tempeldienst hersteld (1:7; 2:1; 3:10). Waarschijnlijk net enige tijd voor Ezra en Nehemia in Jeruzalem zijn (480 vCr.; zo v.d.Woude 
); 1e helft van de 5e eeuw.

Er is sprake van misgewas (3:10v), van droogte en een sprinkhanenplaag (3:11). Juda is economisch en maatschappelijk ontredderd. Er zijn sociale misstanden (verdrukking door rijken; uitbuiting van arbeiders en verarmden) (3:5,14v). Huwelijken gaan stuk (echtscheidingen; 2:10-16). Het  volk neemt het niet nauw met Gods geboden (3:5).Het is ontrouw in het brengen van de tienden (3:8v). Maleáchi komt op voor een zuivere eredienst. Er is scepsis bij de vromen wat betreft het uitblijven van de heilstijd (3:14).

Maleáchi is ‘profeet en pastor, trooster en vermaner‘ (v.d.Woude). Hij kondigt het gericht aan (4:1). God gaat scheiding maken tussen vromen en goddelozen (3:3, 16-18). Maar Maleáchi kondigt ook de heilstijd aan (de vensters van de hemel gaan open; er is een gedenkboek voor Gods aangezicht (3:16v). De zon der gerechtigheid gaat op (4:2). De bode (3:1; 4:5v) (= Elia) komt eraan. De engel des verbonds (3:1) = de Heere Zelf = de Messias.

Maar wat een bittere teleurstelling. Het lijkt in de verste verte niet op een heilstijd. De oogst mislukt keer op keer. De vensters van de hemel schijnen gesloten. Er komt geen druppel water uit. Alles ligt te verschroeien onder de brandende zon. En bovendien eten de vraatzuchtige sprinkhanen de resten van de groene velden op. Het geloof van Gods vromen wordt zwaar op de proef gesteld.

En dan nemen de klagers het woord (Mal.3:14v). Ze zeggen: ‘Het is immers tevergeefs om God te dienen. ’t Haalt allemaal niets uit. Het maakt gewoon geen verschil, of je God dient of goddeloos bent. Waar is de God van het oordeel, God die onderscheid maakt tussen vromen en goddelozen?’ (Mal.2:17). Wat voor nut heeft het om Gods wacht waar te nemen. Wij gaan in het zwart, doen boete en vasten op zijn tijd. Maar denk vooral niet, dat God het opmerkt. God heeft ons blijkbaar vergeten. Hem te dienen, levert geen enkele winst op. De hoogmoedigen zijn het beste af en die goddeloosheid doen, worden gebouwd (Mal. 3:15).

Dat is de taal van de vermetelen, de klagers. Bittere gedachten. En wie geeft hen ongelijk? Ook de godvrezenden in Maleáchi’s dagen zullen ’t er moeilijk mee hebben gehad en dezelfde gedachten hebben gekoesterd. Wat de grote tegenstander van God, de satan hen influistert, is hun grote aanvechting. Keert God dan soms de rollen om? Zo dacht eertijds ook Asaf, de priester/ dichter van Psalm 73. Ook hij vond godsdienst maar een weinig lonende zaak. Hij was zelfs nijdig op de dwazen, toen hij de vrede van de goddelozen zag. En hij ging als een beest te keer. Want de Israëlieten die de tempeldienaars moesten onderhouden door tienden af te dragen van hun oogst, lieten het er lelijk bij zitten.

Een gedenkboek voor Gods ogen, met daarin de namen van de getrouwen en hun daden van geloof en liefde. Maar de feiten lijken er niet op.

Zo was het in Maleáchi’s dagen. En hoe is het dan bij ons, bij u? 

· Bij jou die niet meer hopen kan. Het ging mis op school, in je verkering, in je huwelijk; tevergeefs hoopte je op een kind, de wens van je leven;

· Bij u die alleen staat in het leven en het nog steeds niet verwerken kan, dat u uw geliefde man verloor, met wie u zoveel gelukkig jaren beleefde. Juist voordat u van uw pensioen zou gaan genieten, moest u zonder hem verder in het leven. Geen arm meer om u heen. Geen oor dat luistert, als u met problemen zit. Geen goede raad bij al de zorgen over uw kinderen.

· En hoe is het nu met jou, jongen? Ooit heb je in het midden van de gemeente de naam van Koning Jezus beleden. Maar het stemmetje in jouw binnenste fluistert: Wat heeft dat eigenlijk opgeleverd? Je jeugdidealen verdwenen als sneeuw voor de zon. Je zakte voor examens. Je leven werd op dood spoor gerangeerd. En dan die ongelukkige liefde: zij naar wie je hart uitging, hield het met een ander.

Godsbestuur? Dat God je naam in Zijn boek heeft staan en dat Hij je nooit vergeet, je kunt het maar moeilijk geloven. Je gedachten versomberen. Bittere verwijten komen er tenslotte over je lippen, verwijten aan het adres van God.

Godsbestuur? Daar tobben we op zijn tijd allemaal mee. Als we het grote wereldgebeuren in de media zien. Een tsunami in Zuid-Oost Azië met 160.000 doden. Elke dag zoveel zelfmoordacties. Elke minuut zoveel stervenden door aids.

Zoveel natuurgeweld (orkanen, overstromingen…). Zoveel christenen in Noord Korea, in Soedan, in Eritrea die smadelijk en smartelijk lijden door vervolgingen.

Al zouden we de ganse dag in het zwart gaan, al bestormen we de hemel met onze ‘waaroms’, al….Wat is er in feite veranderd sinds er een kruis op Golgotha stond en sinds Jezus’ graf in de hof van Jozef op Paasmorgen openbrak. De raadsels van het wereldbestuur zijn er niet minder op geworden.

Ja en toch…Toch is er het oud profetisch woord van Maleáchi: er is een gedenkboek voor Gods aangezicht. Laten wij in al onze klachten maar beginnen bij de heilsfeiten. 
Heeft de Heere ooit één van Zijn woorden ter aarde laten vallen? Heeft Hij Israël soms niet verlost uit het slavenland van Egypte? Heeft Hij in de dagen van Esther zijn kinderen niet gered van de hand van de Jodenhater Haman. Heeft Hij Zijn volk eindeloos gekastijd in Babel? En is de heilstijd waarvan Maleáchi getuigde, niet eens gekomen? Lees nog eens goed wat Maleáchi profeteert in hoofdstuk 3:1.

Jezus Christus, Hij is ingedrukt in de nood en dood van ons bestaan. Er is nooit een Adamskind op aarde geweest, voor wie de rollen zo omgekeerd leken te zijn als bij Jezus. Geen bitterder lijdensbeker dan die van Hem. Verberging van Gods aangezicht. Hoor de dichter van Psalm 22 over Hem:

Mijn God, Mijn God, waarom verlaat Gij Mij

En redt Mij niet, terwijl Ik zwoeg en strij…?

(Ps.22:1a ber.)

En zeg nu eens, of Hij over dat lot dat hem beschoren was, bij Zijn Vader heeft geklaagd. Als Hij dat gedaan had, was elk lijden bij ons mensen uitzichtloos geweest. Hij liet Zich stemmeloos scheren als een schaap. Hij liet Zich gewillig als een Lam ter slachting leiden.

Dat alles is ook in Gods gedenkboek geschreven, gemeente. Maleáchi heeft er iets van gezien. ‘Als zij die de Heere vrezen onder elkaar spreken, dat alles op een mislukking uitloopt, merkt de Heere het heus wel op en hoort het en er wordt een gedenkboek voor Zijn aangezicht geschreven, ten goede van hen die de Heere vrezen, en voor degenen, die aan Zijn Naam gedenken’.
 

En kunnen wij deze geloofstaal soms niet overnemen, sinds we een Bijbel hebben waarin ook het Nieuwe Testament is opgenomen? Vraag God om ogen om het te zien, dat het grootste levensraadsel, de diepste nood in ons leven, is opgelost. Dat Hij de straf wilde dragen, die ons de vrede aanbrengt. Dat er gerechtigheid is in Hem voor een zondaar, gerechtigheid die hij cadeau krijgt, om voor God te bestaan.

Voor een mens die geen kant meer op kan, omdat hij weet, dat hij zich weldra voor de levende God moet verantwoorden, is dit het grootste wonder: de Heere heeft raad verschaft in de zending van Zijn enig geliefd Kind. Lees nog eens het begin, de inzet van de Dordtse Leerregels achterin uw kerkboek:

Aangezien alle mensen in Adam gezondigd hebben, en aan de vloek en de eeuwige dood zijn schuldig geworden, zo zou God niemand ongelijk hebben gedaan, indien Hij het ganse menselijke geslacht in de zonde en vervloeking had willen laten en om de zonde verdoemen…. (I.1).

Wat een wonder, dat God dat niet heeft gedaan, niet met anderen, niet met mij. De Heere heeft wat goeds bedacht. ‘Hier hebt u het Liefste wat Ik had. U mag Hem hebben, helemaal.’ Zo spreekt de Heere tot u en tot mij. En als dat gaat leven in mijn hart, heb ik een houvast in leven en in sterven.

Kunt u - bij alles wat u niet begrijpen kunt in uw leven – dan nog langer bittere gedachten over God hebben? Kan zo’n God het ooit kwaad met u menen? Zal Hij in de toorn niet aan Zijn ontferming gedenken? Is het dan werkelijk tevergeefs om zo’n God te dienen? 

Of had u dan misschien toch liever gezien, dat de Heere u alles had gelaten wat u kwijt bent geraakt en u Zijn geliefde Zoon had onthouden? Zouden we ons nu maar niet eerst mateloos verwonderen over dat lijden van Christus? Was dat niet de enige manier om u met God te verzoenen? 

Voor wie daarmee beginnen mag, is de pijn van het lijden draaglijk. Wij hebben ’t toch immers niet verdiend om gelukkig te zijn. Kunnen wij rechten laten gelden? Ga met de dichter van Psalm 73 maar eens Gods heiligdom in en aanbid Gods genade. ‘k’ Zal dan gedurig bij U zijn…(Ps.73:12a ber.).

Of is dit dan toch een doekje voor het bloeden? Is dit een goedkoop Evangelie? Mocht die ouderling in Putten die op huisbezoek was bij een weduwe die haar man was kwijtgeraakt bij de grote razzia van de Duitsers in de Tweede Wereldoorlog, niet wijzen op wat God heeft moeten missen, toen Hij Zijn Zoon gaf aan het vloekhout. En die ouderling had zelf ook een van zijn zoons bij die razzia verloren.

Laat ik proberen het nog wat dichterbij te brengen. Jij meisje hebt het niet gemakkelijk. Ik zie het aan je ogen, dat je verdriet hebt. Je praat er liever niet over; je wilt je problemen alleen oplossen. Elke dag moet je maar weer vechten met jezelf, vooral als je ziet, dat je vriendinnen zich afgeven met jongens met wie ze steeds wisselende relaties hebben. Hebben die het eigenlijk niet veel beter? Wat heb jij toch eigenlijk aan dat ouderwetse geloof van je grootmoeder? 

Zeg het maar eerlijk: Je ziet er het nut niet van in. Net zomin als de mopperaars in de tijd van de profeet Maleáchi. Maar wees nu eens eerlijk: Zou je willen ruilen? Als het tot je mag doordringen, dat de Heere een welgevallen aan je heeft, veel meer dan Ahasvéros het had aan Esther en aan haar oom Mórdechai, mag je dan niet heel veel uit handen geven, ook de leegte in je hart? Aan Hem Die met Zijn liefde heel je hart veroveren kan.

Of u, man. U wordt op uw werk oneerlijk behandeld, achteruit gezet, weggepromoveerd. Heeft de Heere in de hemel daar dan geen erg in? Weet Hij het niet, hoe zwaar het je valt om elke morgen opgewekt naar je werk te gaan? Of zou het ook voor u van groot belang zijn om altijd weer te beginnen bij de heilsfeiten. Ik bedoel: om al je heil en geluk te zoeken en te vinden bij Hem Die je redden wil van het eeuwige verderf.

Maat ‘t is mij goed, mijn zaligst lot,

nabij te wezen bij mijn God.

(Ps.73:14m ber.)

Is dat niet duizend keer beter dan schitterende ereposities? Zou je die rust die de Heere je in al je aanvechtingen geeft door het zien op Jezus, willen inruilen voor ‘de weelde van hen die van God afhoereren en Hem de trotse nek toekeren’ (Psalm 73:14a ber.)? Als de God van Ester een welbehagen aan jou heeft en aan een man die op de nominatie stond om vernietigd te worden (Mordechai), kan het dan ooit verkeerd aflopen?

Er is een gedenkboek voor Gods aangezicht geschreven. Hoor, hoe de psalmdichters daarover juichen. 

Gij weet, o God, hoe ‘k zwerven moet op aard’; 

mijn tranen hebt G’ in uwe fles vergaard.

(Psalm 56: 4a ber.)

En

Eer iets van mij begon te leven,

was alles in Uw boek geschreven.

Psalm 139:9 slot ber.)

Als de Heere van ons maar zeggen mag, wat Hij zei van de gemeente van Pérgamus: ‘Ik weet uw werken, en waar gij woont; namelijk daar de troon des satans is, en gij houdt Mijn Naam en hebt Mijn geloof niet verloochend….’ (Openb. 2:13a).

Ja maar….Daar hebt u het dan weer. De klager in ons zwijgt niet gauw. Vooral als we geestelijk in het donker zitten, worden we gemakkelijk een opstandig mens. Er gaat immers zoveel mis, ook in het leven van die God vrezen. Wij moeten er soms diep doorheen. De ellende stapelt op, zowel in ons persoonlijk leven als in dat van de wereld waarin wij leven. Trekken we tenslotte dan toch allemaal niet aan het kortste eind? Je kunt net als Mórdechai, de Jood je ingespannen hebben om te voorkomen, dat iemand (en dan nog al liefst een koning) vermoord wordt. Maar de beloning blijft achterwege. Wie bedankt je daar eigenlijk voor?

Maar mag ik u vragen: Heeft Mórdechai, toen hij de samenzwering tegen koning Ahasvéros had aangegeven bij het hoogste gerechtshof, om loon gevraagd? Of heeft hij mopperend gezegd: ‘Je wordt er niet eens voor bedankt?’ Nee. 

En zo is het ook, als u en ik de Koning van het heelal mogen dienen. We doen het niet voor loon of om bedankt te worden. ‘We zijn onnutte dienstknechten; want wij hebben maar gedaan wat we schuldig waren te doen’ (Luk. 17:10). En mag het dan toch niet door alles heen zijn: ‘Heere, U Zelf bent mijn loon’ (vgl. Gen.15:1b). 

‘k Zal dan gedurig bij U zijn

in al mijn noden, angst en pijn.

(Psalm 73:12a ber.)

Laat ik u zeggen, dat het ongeloof altijd moppert, al overlaadt God ons met nog zoveel goeds. Maar het geloof ziet duizend en één bewijzen van Gods goedheid, ook al zitten we met Job op de puinhopen van het leven. ‘Zouden wij het goede van God ontvangen, en het kwade niet ontvangen?’ (Job 2:10m). ‘Hij redt mij keer op keer’ (Ps.116:1 slot ber.). Hoe vaak immers heeft de Heere het ook in ons leven niet waar gemaakt wat de dichter van Palm 84 zingt:

Hij zal hun ’t goede niet in nood,

onthouden, zelfs niet in de dood,

die in oprechtheid voor Hem leven? 

(Psalm 84:6m ber.)

Zijn daarmee dan opeens alle problemen de wereld uit? In de verste verte niet. Als wij in alle druk en tegenheden van het leven klein zijn geworden voor God (laat ieder maar bij zichzelf beginnen), dan mogen we ook veel ‘waaroms’, veel onbegrepen lijden, veel onopgeloste levensraadsels in de doorboorde handen leggen van de gekruisigde en opgestane Zaligmaker. De vragen worden daarmee wel niet altijd opgelost, maar we vinden vrede in wat Jezus eens tegen Zijn discipelen zei: ‘Gij zult het na dezen verstaan’ (Joh. 13:7b). In elk geval mag het dan zijn: ‘Hij straft ons, maar naar onze zonden niet’ (Ps. 103:5 slot ber.). 

Eens toen mijn vrouw en ik het moesten verwerken, dat onze eerstgeborene met een viervoudig hartgebrek was geboren, hebben wij rust gevonden in wat de dichter van Psalm 38:1 bidt:

Toon ons toch, dat Uw kastijden

in mijn lijden

uit geen grimmigheid geschiedt.

Als we op onszelf zagen, zou God ons in grimmigheid hebben kunnen slaan. Maar de Heere liet ons zien, dat dit Zijn bedoeling niet was. In het zicht en het licht van het kruis van Golgotha verbleekten al onze ‘waaroms’. In het patroon van ons leven zat geen kruissteek te veel.

En al die ellende dan in de wereld om ons heen: dat zinloze geweld (geweld is nooit zinvol); die haatcampagnes tegen het Joodse volk de eeuwen door en ook  nu; de vervolgde christenheid….; natuurrampen en het naderend wereldeinde.

Ooit heb ik een begrafenis mogen leiden van een man die de kerk van binnen nooit had gezien. Zijn kinderen hadden mij gezegd: ‘Vader liet de kerk graag voor wat die was; maar zelf vond hij het zijn taak om te strijden voor sociale gerechtigheid. En dat heeft hij dan ook – tussen de twee wereldoorlogen in de 19e eeuw - als lid van de SDAP volop gedaan.’  Op zijn begrafenis moet in de aula van de begraafplaats het oude strijdlied van de SDAP ten gehore worden gebracht: Eens komt de schone dag…

Zelden of nooit heb ik mensen bij een begrafenis zo zien huilen. En diep in mijn hart huilde ik mee. Want ik wist van alle sociale ongelijkheid en bittere armoede in mijn jonge jaren. Maar toch heb ik de vrijmoedigheid gevonden om tijdens de rouwdienst te spreken over een andere schone dag. Hoe schoon de dag ook is, waarop armoede niet meer zal bestaan en alle onrecht uit de wereld gebannen zal zijn (breekt die dag in deze bedeling ooit aan?).

De Heere belooft ons ook een schone dag. Er is een gedenkboek voor Zijn Aangezicht geschreven. Het lijden is niet uitzichtloos. Er komt een dag ‘waarop wij zullen zien het onderscheid tussen de rechtvaardige en de goddeloze, tussen hem, die God dient, en hem, die Hem niet dient’ (Mal. 3:18).

De apostel Paulus heeft in hoofdstuk 8 van zijn brief aan de Romeinen waarin hij zo diepzinnig schrijft over de zuchtende schepping, ons laten weten, dat ‘het lijden van deze tegenwoordige tijd niet is te waarderen tegen de heerlijkheid, die aan ons zal geopenbaard worden’ (Rom.8:18). En verderop schrijft hij, dat ‘voor hen die God liefhebben, alle dingen moeten medewerken ten goede, namelijk voor hen die naar Gods voornemen geroepen zijn’ (Rom.8:28). Dus: hoe zwaarder het kruis, hoe groter de genade?!

Gods schone dag komt. Dan worden alle tranen van de ogen afgewist. Dan vallen de sluiers weg en worden de raadsels opgelost. Laten we na het laatste Bijbelboek van het Oude Testament nu nog even enkele verzen lezen uit het laatste Bijbelboek van het Nieuwe Testament. In Openbaring 5 lezen we van het Lam op de troon; Het neemt de boekrol waarin alles wat met Gods raadsplan heeft maken, staat opgetekend en Hij opent dat boek. M.a.w., hij heeft tot het laatste toe de regie in Zijn hand.

En dan nog Openb. 20. ‘En ik zag de doden, klein en groot, staande voor God; en de boeken werden geopend; en een ander boek werd geopend, dat des levens is; en de doden werden geoordeeld uit hetgeen in de boeken geschreven was, naar hun werken (Openb. 20:12).

Wel, dan is het voor u en voor mij toch wel van groot belang om te weten, of onze naam ook in dat boek voorkomt. Maleáchi de profeet wijst ons de weg. Hij roept ons op om het onrecht in ons eigen leven te bannen. Leest u maar wat hij daarover schrijft in hoofdstuk 3:5. Concrete taal, in onze taal:

· Voor je personeel geen slechte baas zijn;

· Een weduwe in een erfeniskwestie niet van haar recht beroven;

· Een buitenlander niet de vuilste karwijtjes tegen het laagste loon laten opknappen;

· De ‘huisvrouw van uw jeugd’ (uw wettige echtgenote met wie u jarenlang lief en leed hebt gedeeld) niet de deur uitsturen en omzien naar een mooiere vrouw; doe liever duizend stappen voor elkaar terug;

· Geen mopperaar zijn, die bij het minste of geringste dat er misgaat in uw leven, de vuist balt en van God denkt, dat Hij niet naar u omziet; terwijl u naar u meent, altijd netjes en braaf hebt geleefd;

· God niet met de afdankertjes afschepen, zoals de mensen in Maleáchi’s tijd; zij bezuinigden op de dienst van de Heere. Zij offerden God een blind schaap of een kreupele os, voor niemand een cent waard. En de priesters en de levieten die zelf geen erfdeel hadden in Israël, kregen de tienden van het volk niet.

En dan zegt Maleáchi: ‘Weet u waarom het zo slecht gaat in de economie? Omdat u er een halve godsdienst op nahoudt. Eens kijken, wat ik van mijn armoede voor Gods dienst missen kan.’

Welnu, als straks de boeken van God opengaan, zal de Heere dan soms zeggen: ‘Ik weet uw werken, dat gij noch koud zijt, noch heet; och, of gij koud waart, of heet! Zo dan, omdat gij lauw zijt, en noch koud, noch heet, Ik zal u uit Mijn mond spuwen’ (Openb. 3:15v).

Want in het hemels Jeruzalem ‘zal niet inkomen iets dat ontreinigt, en gruwelijkheid doet, en leugen spreekt; maar die geschreven zijn in het boek des levens des Lams’ (Openb. 21:17).

U vraagt, wie het dan zijn, die geschreven zijn in het boek des levens? Wel, dat zijn zij die schoon genoeg hebben gekregen van al die zonden, zojuist genoemd. Het zijn zij, die met hun arglistige hart en schuldige handen vrede hebben gevonden in het bloed van het Lam.

En hoe zou u dat aan de weet kunnen komen? Ik antwoord: ‘Buiten Christus om is er niets aan de weet te komen.’ Maar als u vreest, dat uw naam niet voorkomt in het boek des levens, wat dan? Sla de armen van geloof maar om de Heere Jezus heen. Want in en door Hem krijgt u fiducie in Gods barmhartigheid. De Heere weet, waar u woont. Hij registreerde uw naam en adres. En uw wachtwoord? Gena, o God.

We hebben u vanmorgen met Maleáchi laten weten, dat de Heere alles van u weet. ‘Er is een gedenkboek voor Zijn aangezicht geschreven.’

Amen.

� De profeet Maleáchi (Duccio di Buoninsegna ; ca.1255-1319). Tempora op paneel:1308-11; Museo dell’Opera del Duomo, Siena.








� Deze gegevens zijn goeddeels ontleend aan dr. A.S. van der Woude, Haggai/ Maleachi (serie: De prediking van het Oude Testament). Nijkerk 1982; blz.79vv.


� Dr. S. van der Woude,a.w. blz.149 schrijft, dat in vers 16 dezelfde personen aan het woord zijn als in vers 13-15. ‘Wij moeten dus concluderen dat ‘degenen die YHWH vrezen’ in vers 16 dezelfde zijn als degenen wier klacht in vers 14 en 15 door de profeet wordt geciteerd.’ Hij vertaalt vers 16 dan aldus: ‘Als zij die de Heere vrezen, onder elkaar spreken, ieder tot zijn naaste, bemerkt en hoort de Here het en wordt er een gedenkboek voor zijn aangezicht geschreven, ten goede van hen die de Here vrezen en zijn naam in ere houden.’ (blz.151)


� Naar onze mening zijn in vers 16 van Maleáchi 3 geen anderen aan het woord dan in de voorgaande verzen en is het tweede deel van het vers de profetische garantie van Godswege, dat de Heere opmerkt en hoort en dat er een gedenkboek is voor Zijn aangezicht…Dr. A. P. Verhoef verklaart vers 16 anders. Hij zegt, dat in dit vers anderen (godvrezenden) aan het woord zijn i.t.t.de voorgaande verzen. Zo o.a. J. Calvijn. Dr. P.A. Verhoef Maleachi (serie: Commentaar op het Oude Testament). Kampen 1972; blz.247vv.


�  Dr. A. S. van der Woude verwijst voor het gedenkboek ook naar Esther 6:1. Hij schrijft: ‘Zoals oosterse koningen in hun kronieken aantekening lieten houden van gebeurtenissen in hun rijk (vgl. Esther 6:1), zo worden in de hemel de daden van de mensen (Ps.139:16; Dan.7:10; 10:21; vgl. Jes. 65:6; Neh.13:14) beschreven, c.q. in een boek des levens (Ps.69:29) de namen van de vromen bij wijze van burgerlijsten (Jer.22:30) opgetekend (Ex.32:32v; Jes.4:3; Ez.13:9; Ps.87:6; Dan.12:1).’
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