Preek over Nahum 1:7 

Orde van dienst

  1.   Votum

  2.   Groet

  3.   Psalm: 145:6

  4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

  5.   Psalm: 6:2

/ 72:1

6. Schriftlezing: Nahum 1

7. Gebed

8. Tekst: Nahum 1:7: De Heere is goed, Hij is tot sterkte in de dag der benauwdheid en Hij kent degenen die op Hem betrouwen

Verdeling van de preek:

1. Nahum, zijn tijd en zijn boodschap

2. Prediking van oordeel en genade, ook nu

9. Inzameling der gaven

10. Psalm:  68:1, 2

11. Prediking

12. Psalm:  36:2

13. Dankgebed

14. Psalm: 118:3

15. Zegenbede.
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*

*


In de dagen van de Tweede wereldoorlog gebeurde het wel, dat vliegtuigen van het geallieerde leger pamfletten uitstrooiden boven Nederland. Vaak met een bemoedigende boodschap voor ons door de bezettende macht geterroriseerde volk.
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1. Nahum, zijn tijd en zijn boodschap
Het kleine boekje Nahum is ook zo’n moedgevend pamflet tot troost voor een verdrukt volk.
 De tijd waarin Nahum leeft, is immers allerminst rooskleurig.

De bevolking van het Noordelijk rijk van Israël is reeds geruime tijd geleden (722 vChr.) door Assyrië weggevoerd en de velden en steden zijn grotendeels verwoest. Ook in het land van Juda, waar de profeet Nahum profeteert, hebben de Assyriërs vreselijk huisgehouden. Steden en dorpen zijn platgebrand.

‘Niet minder dan 46 ommuurde steden van Juda werden ingenomen en andere plaatsen zonder tal, en uit deze alle werd een schare van meer dan 200.000 mensen in ballingschap gezonden.’ Aldus Dr. A. H. Edelkoort, Nahum, Habakuk, Zefanja, drie profeten voor onze tijd. Amsterdam 1937; blz.7.

En het was slechts aan een wonderlijke redding door God te danken geweest, dat Hizkia (720-692 vChr. (?)), de koning van het Zuidelijk rijk niet gevangen was genomen. Op het laatste nippertje had de Heere Zijn heilige stad Jeruzalem gered van de ondergang (2 Kon.19:35vv).

De gevolgen van deze alles overheersende macht van de Assyriër zijn ook daarna nog alleszins te merken. Juda is (na 701 vChr.) een vazalstaat van Assyrië geworden. En Manasse (692-638 vChr.[?]) de zoon en opvolger van Hizkia heult gedurige zijn lange regering (55 jaren) met de vijand om nog een klein beetje zelfstandigheid over te houden in politiek opzicht.
 

En dat niet alleen. Manasse buigt zich ook voor de afgoden van het heidendom (de Baäls en Astartes) met al hun seksuele losbandigheden. In de tempel te Jeruzalem plaatst hij een altaar ter ere van de hemellichamen. 

Ja, hij laat zelfs zijn eigen kinderen door het vuur gaan. Dat wil zeggen, dat hij hen aan die goden offert op de altaren in het dal des zoons van Hinnom, even ten zuiden van Jeruzalem. Vgl. 2 Kon. 21:16; 2 Kron.33:1vv). Politiek en godsdienstig is Juda dus onderdanig aan Assyrië.

In deze donkere dagen nu wordt Nahum geboren.
 De trooster, betekent zijn naam. Zijn vader en moeder hebben bij zijn geboorte in die naamgeving van hun kind een getuigenis willen afleggen en de hoop uitgesproken, dat deze zoon hen troost zou brengen. Nahums vader en moeder zullen zelf ook hebben behoord bij een minderheid onder het volk die trouw bleef in de dienst van Iraëls God. Godvruchtigen, ze waren er meer in die dagen, al was de tijd nog zo donker. Zij gruwden van de godonterende afgodendienst en treurden over Israëls afval van de levende God. Zij droegen land en volk gedurig op in hun gebeden aan de troon van Gods genade. Zij leden mee onder de schuld van het volk. Zij worstelden om zelf onbesmet te blijven van het kwaad. Intussen vreesden zij, dat Gods oordelen onafwendbaar waren.

Tot dit arme volk nu mag Nahum, als God hem roept tot zijn profetische taak, het woord richten. Op het eerste gezicht lijkt het kleine boekje van Nahum dat u in de  Bijbel vindt, het geschrift van een patriot (iemand die zijn vaderland door dik en door dun liefheeft en als het beste ter wereld beschouwt). En inderdaad waren er zulke patriottisch gezinde profeten in die dagen wel meer. Zij riepen: ‘Vrede, vrede en geen gevaar’. Valse profeten die zogenaamd uit naam van God spraken, maar het volk rustig hun zonden lieten begaan.

Is Nahum ook zo’n profeet? Een nationalist die in een vlijmscherp strijdschrift de Assyriërs er flink van langs geeft en Ninevé, de residentiestad van de Assyrische koningen het oordeel aanzegt. Is dat dan soms de korte inhoud van zijn profetie: Assyrië gaat eraan
 en Juda wordt gered? Dat alles lijkt zo te zijn. We moeten echter wel bedenken, dat Nahum uitgerekend als een trooster tot het trouw gebleven Godsvolk is gezonden.

De woorden die we in onze tekst vinden, zijn gericht tot een vertrapte minderheid die niet meetelde. Aan hen in het bijzonder mag Nahum zijn boodschap van troost brengen. God komt ten gerichte. ‘De bergen beven voor Hem en de heuvelen versmelten…; wie zal voor Zijn gramschap (toorn) staan, en wie zal voor de hittigheid van Zijn toorn bestaan?’ (Nahum 1:5a, 6b). Al Zijn vijanden zullen vergaan.  Vgl. Ex.14:22; Job 28 ; Ps.18 :16. 

Ooit was er een profeet tot Ninevé gezonden (Jona) wiens oordeelsprediking de Ninevieten op de knieën bracht. Maar nu komt er in de persoon van Nahum een profeet die een onherroepelijk oordeel over Ninevé aankondigt. Want als een stad, een land, een volk lang genoeg de tijd hebben gehad om zich tot God te wenden en bekering uitblijft, volgt tenslotte een totale ondergang.

‘Ofschoon Hij hen spaart, ofschoon Hij bereid is tot vergeving, wanneer de mensen zichzelf mishagen vanwege hun zonden en ernstig berouw hebben — toch zal God onverbiddelijk zijn jegens alle verworpenen en hardnekkigen. (Calvijn in zijn verklaring van ons teksthoofdstuk)

Maar zij die op Hem vertrouwen, zullen gered worden. Dezelfde God Die voor Ninevé een Wreker en grimmig toornend God is, is voor de verdrukten onder Israël een goede God; beminnelijk, vriendelijk. 
 Hij is een Toevlucht (een vesting) ten tijde van benauwdheid. 
 God kijkt vol toorn naar het Noorden, maar wendt ook Zijn aangezicht in liefde naar het Zuiden. Hij kent hen die bij Hem schuilen. Hij trekt Zich het lot aan van wie hun toevlucht zoeken in Hem. 
 ‘Hij zal niet altoos twisten, noch eeuwig de toorn behouden. Hij doet ons niet naar onze zonden, en vergeldt ons niet naar onze ongerechtigheden’ (Ps.103:9v).

1. Prediking van oordeel en genade, ook nu

Laten wij met de indringende prediking van Nahum tot onszelf inkeren, gemeente.  Ook wat ons betreft lopen de scheidslijnen dwars door de gemeente heen. Onderzoek uzelf. Hoort u bij de godverzakers, bij wie er alles mee door kan of bent u een godvrezende die eerbiedig luistert naar wat de Heere u beveelt en belooft? Er is geen middenweg. U voelt zich misschien te goed om eeuwig verloren te moeten gaan en tegelijk niet goed genoeg om eeuwig behouden te kunnen worden. Maar het is een van beiden. U bent op weg naar het eeuwig verderf of u bewandelt de smalle weg ten leven.

Aan u die nooit geleerd hebt wat het is u te vernederen voor God, aan u die leeft voor alles wat mooi en aantrekkelijk is in de wereld, aan u die intussen denkt, dat het allemaal zo’n vaart niet loopt, verkondig ik het oordeel. Het loopt zeker slecht met u af, als u niet intijds tot inkeer komt. God is een naijverig God. Hij kan het niet hebben, dat u Zijn eer aan een ander geeft.

Vergeet een ding niet: in de tekst van Nahum 1:7 wordt niet gezegd, dat God goedig is. Een goedige vader bijvoorbeeld: iemand die over zich laat lopen en al het kwaad vriendelijk toedekt. Ik moet u echter zeggen, dat de God van de Bijbel zo niet is. Hij laat geen zonde ongestraft. Kijk het na op Golgotha. Daar heeft de Heere in plaats van de zonde ongestraft te laten, die gestraft aan Zijn lief Kind in en met de bittere en smadelijke dood van het kruis. Ja, zo ernstig neemt God de zonde.  Laat ik u zeggen, dat het u eeuwig kwalijk zal worden genomen, als u uw zondig leven vergoelijkt en geen ernst maakt met de heilige wet van God.

Maar ik mag u ook het andere zeggen. De troost van onze tekst is er voor hen die benauwd zijn vanwege hun zonden en in die benauwdheid hun toevlucht zoeken bij de Heere Jezus. Hoe vaak horen we niet van zulke benauwden van geest in de Bijbel. Ik denk aan Psalm 22:

Wees dan mijn hulp, houd U niet ver van mij.

Mij prangt de nood; benauwdheid is nabij.

‘k Heb buiten U, daar ik zo bitter lij’

geen hulp te wachten.

(Ps.22:6a)

U vraagt misschien, waarin dan de benauwdheid van onze tekst bestaat. Waar zitten die mensen, aan wie de troostboodschap van Nahum gericht is, nu eigenlijk over in? Nu, dat is uit het verband wel duidelijk. Het zijn mensen die zich niet ontdoen kunnen van het gevoel van Gods toorn en die vrezen met de goddelozen rondom hen te zullen vergaan. Zij zitten in over hun eeuwige bestemming. Maar ze zitten vooral in over Gods eer die zo ver weg is in de samenleving waar alles op de helling ligt. En dan behoef ik u maar te verwijzen naar al die dingen waarover u in de courant en in de media leest, ziet en hoort. 

Of is het soms niet volstrekt in strijd met Gods Woord, als zelfs een politieke partij die haar basis heeft gezocht in de Bijbel, van haar leden die in homoseksuele relaties leven, vindt, dat zij hen kunnen vertegenwoordigen in de politiek? Of is het kwaad dan niet ten hemel gestegen, als zo goed als de helft van alle gesloten huwelijken binnen de kortste keren strandt in een echtscheiding? Dat gaat onze deur niet voorbij. De ontrouw is in vele opzichten met handen te tasten. De spanningen, ruzies en onderlinge vervreemding in de gezinnen nemen hand over hand toe.

Intussen gaan wij met snelle schreden naar het einde van de wereldgeschiedenis toe. Een stad in China wordt door een aardbeving in een enkele minuut van de aardbodem weggevaagd. Meer dan 100.000 vermisten in Birma na een allesvernietigende tornado. Of zijn dat soms geen tekenen van een naderend einde? Of moeten juist zij voor wie Nahum preekt, ook vandaag, hun hart niet vasthouden en vrezen, dat zij ook een beurt krijgen?

De dag der benauwdheid is volop gekomen. Ja en toch mogen juist zij die de benauwdheid van onze tekst kennen, met Nahum zeggen: ‘De Heere is goed’. Als Hij de Zijnen een kruis op de schouder legt, maakt Hij het niet zo zwaar, dat wij eronder bezwijken, maar net zo zwaar, dat wij eronder knielen en God de eer geven.

Zeg het maar: ‘Aan U, Heere zal het niet liggen, als ik eeuwig omkom. Aan U is het niet te wijten, dat het zo vreselijk slecht gaat in de wereld.’ Er zijn mensen die altijd eerst met de vinger naar God wijzen, als er iets verkeerd loopt in hun leven en in dat van de wereld om hen heen. Zij zijn het ook die vaak naar zichzelf wijzen, als ze voorspoed meemaken; dat schrijven ze al gauw op hun eigen naam. Maar Gods kinderen kunnen zo niet leven. Zij kunnen er hun God nooit van verdenken, dat Hij niet goed is.

Dat Hij goed/ liefelijk is, dat heeft Hij immers bewezen in de zending van Zijn lieve Zoon naar een wereld, verloren in schuld. Dat God goed/ begerenswaardig is, dat heeft Hij bewezen, toen Hij door Zijn Geest mij ontdekte aan mijn zondebestaan en mij door elkaar schudde en mijn ogen opende, zodat ik er erg in kreeg, dat ik op weg was naar de ondergang (echt waar; ik liep als een blind paard het verderf tegemoet). Dat God goed/ vriendelijk is, dat heeft Hij bewezen, toen ‘het Hem behaagde Zijn Zoon in mij te openbaren’ (Gal.1:16).

Wie daar erg in kreeg, kan aan Gods goedheid nooit meer twijfelen. God is een fontein van alle goed. Wij kunnen vragen hebben met betrekking tot wat God doet in Zijn voorzienigheid in mijn leven of in de grote mensenwereld ( Zijn wereldbestuur). Het kan een aanvechting in ons worden. Maar nooit kan een gelovige twijfelen aan God Zelf, aan wat Hij in Zijn wezen is: goed. Zelfs als God Zijn kind behandelt, zoals Hij eenmaal Job behandelde, dan nog kan de gelovige er niet aan twijfelen, dat God goed is. Job zei: ‘Zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen?’ (Job 13:15a).

Hij kan en wil en zal in nood,

zelfs bij het naad’ren van de dood,

volkomen uitkomst geven.

(Ps.68:10slot ber.) 

Als God mij van de dood redt, Hij is goed. Als God mij door de dood heen thuishaalt in het Vaderhuis met vele woningen, Hij is goed.

Onze tekst noemt als bewijs van Gods goedheid, dat Hij tot sterkte/ een Toevlucht is in de dag van de benauwdheid. Hij maakt mij sterk, als ik kwalijk bejegend word, geminacht zelfs. Ik mag naar Hem vluchten en mij verschuilen in Hem als in een rots. Denk maar aan een schuilkelder in oorlogstijd. Daarom hoeft u niet zo op te vliegen, als iemand soms een vinger naar u uitsteekt. De Heere zal uw recht uitvoeren.

J. Calvijn schrijft ter verklaring van onze tekst: ‘Wat de profeet tot nu toe heeft gezegd over het vreselijke oordeel van God, is toch niet in strijd met zijn goedheid….Hier sterkt de profeet de Israëlieten en de Judeërs in de opvatting, dat God niet alleen vreselijk is tegenover de goddelozen, maar dat Hij zo ook, in overeenstemming met zijn belofte, dat Hij de Bewaarder van zijn Kerk zal zijn, de gelovigen te hulp wil komen en tijdig hun ellenden wil verlichten…Hij is tot sterkte in de dag van de benauwdheid…God staat altijd gereed om de zijnen hulp te bieden. Hij voegt daaraan toe: in de dag van de benauwdheid, opdat de gelovigen niet zouden denken, dat zij worden verworpen, wanneer God hun geduld door tegenspoed op de proef stelt. Hoezeer God dan ook de zijnen aan kruis en moeiten onderwerpt, Hij komt hun toch in de benauwdheid te hulp. Tenslotte voegt hij eraan toe: Hij kent hen, die op Hem hopen. Dit „kennen" is niets anders dan: „niet verlaten". Van God wordt dus gezegd, dat Hij hen kent, die op Hem hopen, omdat Hij altijd over hen waakt en voor hun welzijn zorgt.’
 

Dat mag ook de troost zijn van allen die vervolgd worden om hun geloof, die in Moslimlanden in containers opgesloten worden, die jarenlang in werkkampen (Noord Korea) moeten doorbrengen en de machthebbers dag en nacht vrezen. Dan mag het zijn: 

Maar de Heer’ zal uitkomst geven

Hij Die ‘s daags Zijn gunst gebiedt.

‘k Zal in dit vertrouwen leven

en dat melden in mijn lied;

‘k zal Zijn lof zelfs in de nacht

zingen daar ik Hem verwacht,

en mijn hart, wat mij moog treffen,

tot de God mijns levens heffen.

(Ps.42:5)

Uit onze tekst kunt u de conclusie trekken, dat gelovigen in hun leven niet steeds vrij blijven van benauwdheden. U hoort hen in de psalmen klagen. Maar hoort u hen daar ook niet roemen in verdrukkingen? 

Ik werd benauwdheid van alle zijden

en riep de Heer’ ootmoedig aan.

De Heer’ verhoorde mij in ’t lijden

en deed mij in de ruimte gaan.

De Heer’ is bij mij, ‘k zal niet vrezen…

(Ps.118:3a ber.)

En dan volgt er tenslotte nog iets in de tekst: Hij kent degenen die op Hem betrouwen (= tot Hem de toevlucht nemen). Het geloof wordt in de heilige Schrift vaak genoemd: een toevluchtnemend geloof. Dat is het meest wezenlijke van het geloof. Het is hetzelfde als: op Hem (God) betrouwen; uw zaken uit handen geven; voor Gods rekening leven.

Dat is een heerlijk leven. Gemeente, mag u dat ook beoefenen?  Stel, dat u uw huis laat bewaken door een bewaker die dat huis de hele nacht goed in de gaten houdt. Dan zou het toch wel erg vreemd zijn, als u midden in de nacht telkens uit uw bed zou stappen om te zien, of alles nog in orde is. Dat is dan immers ook bepaald niet nodig. Nu, zo is het ook niet nodig, dat u wakker ligt van de zorg, als u mag geloven, dat de Heere over u waakt. De Heere kent hen die op Hem betrouwen. En het woord ‘kennen’ is ook hier, zoals elders in de Bijbel, niet slechts: weten, dat iemand bestaat, maar: hem nabij zijn, hem in het hart sluiten.

Zo kent God al de Zijnen. Hij bewaart hun tranen in Zijn fles. Hij is hen nabij. Hoe rijk, als u dat geheim kent. Het is de rijkdom van een kuiken dat onder de vleugels van het moederdier is weggekropen. ‘Hoe menigmaal heeft Jezus ons immers niet bijeen willen vergaderen zoals een hen haar kuikens bijeen vergadert onder de vleugelen’ (Matth.23:37; Luk.13:34).

In Openbaring 2:13 lezen we, dat de verhoogde Christus van de gemeente van Pergamus zegt: ‘Ik weet waar u woont.’ Maar hij voegt er wel aan toe: waar de satan zijn troon heeft. Met andere woorden: als de Heere van ons bestaan afweet en ons nabij is, houdt dat niet in, dat we nooit meer last hebben van de satan. Waar de Heere Zijn kerk bouwt, zet de duivel er zijn kapelletje naast. Maar geen nood. De kop van de oude slang is vermorzeld. Wie zich uitlevert aan de doorboorde handen van de Heere Jezus, heeft geen kwaad te vrezen. Hij mag zich hoog opgeborgen weten in de hemelse Zaligmaker.

Eenmaal, wie weet hoe spoedig, zullen alle krachten en machten die zich tegen deze Christus verzetten het tegen Hem afleggen. ‘Een (na)ijverig 
 God en een wreker is de Heere, en zeer grimmig; een wreker is de Heere aan Zijn tegenpartijders, en Hij behoudt de toorn aan Zijn vijanden. Maar ook: de Heere is lankmoedig, doch van grote kracht….’ (Nahum 1:2,3a). Zalig wie van die lankmoedigheid en grote kracht van de Heere alles verwacht. Daarmee kunnen we het uithouden.



Uw goedheid, Heer’ is hemelhoog..

Hoe groot is Uw goedgunstigheid.

Hoe zijn Uw vleug’len uitgebreid!

(Ps.36:2)

‘Ziet, op de bergen de voeten van hem die het goede boodschapt, die de vrede doet horen…’ (Nahum 1:15a). Vgl. Rom.10:15b. 

Amen

� ‘Dan is er nog iets, dat de drie profeten (Nahum, Habakuk en Zefanja) samenbindt, en wel de hervorming van koning Josia in 621 vóór Chr…Nahum en Zefanja hebben die hervorming voorbereid, Habakuk trad na de hervorming op, maar deze heeft in genen dele beantwoord aan de eisen, die de profeten aan waarachtige bekering moeten stellen.’ Aldus Dr. A. H. Edelkoort, a.w., blz.3.


� De afbeelding, voorstellende de profeet Nahum, is een aquarel (+ 1888) van James Tissot (1836-1902).


� De precieze regeringsperioden van Hizkia en Manasse zijn moeilijk vast te stellen. Ik volg de door Edelkoort genoemde jaartallen.


� Eerst in 612 vCr. wordt het Assyrische rijk ten val gebracht door de Meden en de Chaldeën (Babyloniërs) en gaat Ninevé ten onder. De Ninevieten hadden zich op de prediking van Jona, de profeet bekeerd (Matth.12:41), maar die bekering was blijkbaar niet van lange duur. Zij kregen berouw van hun berouw’ (M.Henri). 


NB: Ninevé was een stad met een omtrek van bijna drie dagen reizen. Calvijn (a.w.) schrijft: ‘Verder waren haar muren tot honderd voet hoog en zó breed, dat wagens elkaar konden passeren zonder aanrijding; er waren vijftienhonderd torens. Wij zien dus, dat die stad oudtijds niet zonder reden door zowel lofredenaars werd geroemd’.


� De geboorteplaats van Nahum wordt vermeld in Nahum 1:1: Elkosj (dit is niet zijn familienaam, maar de aanduiding van een plaats in Juda of in de stam van Simeon… (zo de kanttekening in de Statenvertaling; zo ook Calvijn). Niet een plaats in Galilea (Elcesi volgens Hieronymus).


� Het optreden van Nahum heeft vermoedelijk plaats gevonden enige tijd voor de reformatie van Josia (621 vChr.), in elk geval geruime tijd voor de ondergang van Ninevé (612 vChr.). Dr. J. Ridderbos denkt aan de tijd van Josia (omstreeks 639-608). Zo Dr. J.Ridderbos, De kleine profeten; tweede deel; 2e druk. Kampen 1949, blz.123. De Kanttekeningen van de Statenvertaling gaan ervan uit, dat Nahum + 90 jaar na Jona heeft geprofeteerd (tijdens Hizikia en kort daarna).


� Dr.Edelkoort spreekt over het dichtwerk van Nahum (een dichter van de eerste rang). Als voorbeeld van de machtige bruisende woorden die men moet ‘citeren, zodat er de schoonheid en vurige kracht uitvonkt’ noemt hij ‘Nahum 2:11 waar verwoesting wordt aangekondigd in drietal synoniemen, waarvan het tweede woord gelijk is aan het eerste, behalve dat er één letter bijkomt; het derde woord is weer gelijk aan het tweede, met weer een nieuwe letter erbij: búka umebúka umebúllake (woestheid, woestenij, verwoesting’ Zo Edelkoort, a.w., blz.17.


� Het Hebr. woord ‘tob’ betekent: goed, vreugdevol, begerenswaardig, ‘lovely’ (Eng.), vriendelijk.


� De woorden ‘ter sterkte’ kunnen ook weergegeven worden met: een toevlucht, vesting.Het Hebr.woord ‘dzara’ = engte, benauwdheid (bijv. van een vrouw die baart, Jer.4:31; nood, angst (Gen.42:21, Jes.8:22; Ps.22:12; 78:49; 81:8; 91:15, enz.)


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling geven deze woorden weer met: ‘Hij heeft hen lief, Hij zorgt voor hen, Hij neemt zich hunner aan, gelijk Ps.1:6.’ Zie ook Ex.2:25. De woorden ‘die op Hem betrouwen’ worden omschreven met: ‘die op Hem hopen, die hun toevlucht tot Hem nemen, die zich op Hem verlaten.’ Zo het Hebr.werkwoord ‘chasah’ = zijn toevlucht zoeken: in de schaduw van een boom; in Sion; in God.


� Calvijn schrijft:’De profeet geeft met deze manieren van spreken te kennen, dat God ten onrechte wordt geacht te talmen, wanneer Hij zijn oordelen niet terstond uitvoert. Hij stelt die immers uit tot de geschikte tijd. Maar dan is er geen reden, waarom wij mogen denken, dat Hij zijn taak vergeet, wanneer Hij de straffen opschort of de goddelozen voor een tijd spaart. Als God Zich dus niet zozeer haast, dan is er toch geen reden, waarom wij kunnen denken, dat Hij werkloos neerzit..’. Zie Cd.rom Calvijn Archief 1.0 (onder commentaar op Nahum).





 


� Dit is een citaat uit de verklaring van Nahum 1:7 door Calvijn. Zie cd.rom,a.w. (onder commentaar op Nahum).


� Calvijn schrijft: ‘Wanneer God ‘qanno’ wordt genoemd, dan vertalen de Grieken: ‘zèlotès’ (ijveraar), de Latijnen: ‘aemulator’ (naijverige), doch de eigenlijke betekenis is, dat God geen onrecht kan verdragen.


Ofschoon God dus voor een tijd de zonden oogluikend toelaat, toch zal Hij de Verdediger van zijn eigen eer zijn. Daarna noemt hij Hem een Wreker en dit herhaalt hij driemaal.’ (Calvijn in zijn commentaar op Nahum (zie a.w.).
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