Preek over Pred. 4: 12b

                           
  (t.d.v. een huwelijksbevestiging))
Orde van dienst

In leidend orgelspel

Votum en groet

Psalm 68:10

Apostolische geloofsbelijdenis

Psalm 105:1

Schriftlezing: Prediker 4, 1-17

Tekstlezing:  Pred. 2, 9a en 12b: Twee zijn beter dan één..; en een drievoudig snoer wordt niet haast gebroken 

Gebed
Inzameling der gaven

Psalm 73:1en13

Prediking

Psalm: 37:3

Lezing van het formulier voor de bevestiging en inzegening van het huwelijk

Psalmen tijdens de huwelijksbevestiging

Psalm 134 :2en3

Uitreiking van de trouwbijbel.

Dankgebed

Psalm 46 : 1

Zegenbede 

Orgelspel

Naschrift over de schrijver van het Bijbelboek Prediker
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Schilderwerk (Salomo) van Gustav Doré.
De naam van Salomo wordt in het boek Prediker niet genoemd. Over wie de schrijver is, zijn de meningen verdeeld. Velen stellen de Prediker gelijk met Salomo vanwege de passages die corresponderen met het leven van deze grote koning. Anderen menen dat het boek Prediker pas na de Babylonische ballingschap geschreven is door iemand die Salomo deze woorden in de mond gelegd heeft. 

In ieder geval kunnen we bij het lezen van het boek Prediker koning Salomo in onze gedachten houden, die hier direct of indirect tot ons spreekt. De schrijver presenteert zichzelf als de Prediker. De hebreeuwse naam voor Prediker = Koheleth (afkomstig van kahal) en betekent ‘bijeen verzamelen’. Letterlijk gaat het hier om iemand die het woord voert in een (volks-)vergadering en een groep hoorders om zich heen verzamelt. Volgens 12 : 9-10 onderwees ook Salomo door zijn spreuken en memoires het volk. 


Prediking
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Het beeld dat in de trouwtekst (Pred. 4, 12b over een drievoudig snoer) wordt gebruikt, herinnert ons aan een oud handwerk dat nagenoeg niet meer beoefend wordt, dat van een touwslager. Jaren geleden hebben we het nog met eigen ogen gezien. In Elburg, het oude vissersdorp aan het Veluwemeer bij een scheepstouwfabikant. Op het erf van zijn huis had hij lange dunne draden evenwijdig aan elkaar gespannen. Die werden vernuftig in elkaar gedraaid tot een dusdanig sterke kabel, een dikke tros waarmee een schip aan een meerpaal kon worden vastgelegd.

Aan zo’n touw (snoer) moeten wij denken bij onze tekst. Een snoer dat bestaat uit drie onderdelen die in elkaar zijn gedraaid. Zo’n touw trek je niet even los of stuk. Je kunt het niet haast (snel) uit elkaar rukken. Twee zijn beter dan één (Pred. 4, 9a); en een samenvoeging van drie delen, maakt een gemeenschap heel sterk; een drievoudig snoer wordt niet zomaar gebroken (Pred. 4, 12b) 

De tekst is gekozen uit het Bijbelboek Prediker. Dat lijkt geen Bijbelboek om een trouwtekst in op te zoeken. Is er één boek in de Bijbel dat triester en meer moedbenemend lijkt dan het boek Prediker?! Is dit boek niet beter geschikt voor een begrafenis dan voor een trouwdag? 

‘IJdelheid der ijdelheden’, zegt de Prediker.
 De schrijver ziet niet veel heil in het leven hier en nu. Hij lijdt aan alle mogelijke teleurstellingen. Zijn boekje is wel eens genoemd: De ‘levensbiecht van een teleurgesteld kind van God’. Hoeveel wolken die dag voor dag zijn levenshemel bedekken, hebben elk zonlicht verduisterd. Waar is de zin van het bestaan? Waar leef ik eigenlijk voor? En waar is God die ik verwachtte? Hij heeft zich geheel en al verborgen.

Nu, gemeente/ bruidspaar laten we toch maar blij zijn, dat het boekje Prediker in onze Bijbel te vinden is. Hier zien we een gelovige diep in het hart, juist als hij door grote diepten gaat. De Prediker is ondanks alle verdrietigheden niet de man geworden, die oppervlakkig al zijn zorgen opzij zet en zingt: Carpe diëm – pluk de dag; schep vreugde in het leven. De schrijver heeft ook geen minderwaardigheidscomplex;  hij is niet gefrustreerd om van de weeromstuit overal tegenaan te gaan schoppen en zichzelf tenslotte van ’t leven te beroven vanwege uitzichtloos lijden.

Hoe weinig licht deze man ook heeft, hij betuigt aan het eind van zijn levensverhaal (Pred. 12, 13b): Vrees God en houd Zijn geboden; want dit betaamt alle mensen. Welk een wonder! Een wonder van genade. Dank u, Prediker voor uw prediking.

We pakken de draad nog even op. Inderdaad er is veel verdrietigs in het leven. Ons huwelijksformulier spreekt er reeds in het begin van: ‘Daar de gehuwden gewoonlijk velerhande tegenspoed en kruis vanwege de zonde overkomt…’. Prediker heeft het over tranen van de verdrukten die geen trooster hebben. Prediker prijst de doden. Al het gezwoeg van de mens schijnt nutteloos. 

En dan die eenzaamheid. Van een man die kind noch kraai heeft. Wie zamelt na zijn sterven al zijn bezittingen in? Wat is een mens alleen? Ja, maar zullen we daaruit dan maar niet het een en ander leren? Je kunt beter niet op je eentje door het leven gaan. Want als je valt, wie helpt je overeind? En hoe word je warm, als je de nacht alleen op je bed doorbrengt, zonder dat je aan een ander warm kunt worden? Met zijn tweeën sta je sterker, als je door een insluiper bedreigd wordt. Twee zijn beter dan één. Een verklaarder (Keil-Delitzsch) noemt dit ‘faitfhul fellowship’.  

De woorden van onze tekst zijn niet direct geschreven met het oog op het huwelijk. Het is een algemene waarheid. Maar het is tegelijk een spreekwoordelijke waarheid die geen bruidspaar kan ontkennen. 
Eenzaamheid is een knellend en kwellend levensprobleem. Hoe velen van u die hier tegenwoordig zijn, kennen dit probleem. Weduwen, weduwnaars. Ooit getrouwd; misschien 30, 40 of 50 jaren lang; nu zonder hem of haar met wie u lief en leed deelde. Of u die nooit een huwelijksgeluk kende en als zgn.singel door het leven gaat. Ongewenst. Of u die een echtscheiding achter de rug hebt. Buiten uw schuld (door overspel van uw partner) of misschien ook niet geheel onschuldig. Of u die wellicht 45 jaar getrouwd bent, maar al die jaren met iemand die zichzelf nooit ongereserveerd aan u weggaf; u was samen, maar u bleef altijd vreemden voor elkaar.

Twee zijn beter dan één.  In het algemeen is ieder mens aangewezen op een ander. Zo zijn we geschapen. Tweezaam is de mens. Geen mens die genoeg heeft aan zichzelf (zelfgenoegzaam). Geen mens die alleen aan zichzelf heeft te denken, aan eigen portemonnee, aan zijn eigen maag, eer en geluk. Helaas, zo zijn we er allemaal aan toe vanwege onze zonden die scheiding maken tussen God en ons, tussen elkaar. Alleen voor zichzelf leven, maakt geen sterveling gelukkig.

Twee zijn beter dan één. Welk een zegen is het om iemand naast je te hebben, voor wie je tot een hand en een voet mag zijn. Een Godsgeschenk. Als gehuwden hebben jullie, bruidspaar, ieder een eigen roeping in het leven te vervullen, een taak die bij ieder past. Maar bedenk wel, hoe gemakkelijk je langs elkaar heen gaat leven. Geen tijd voor elkaar. Zelfs niet om tien uur ’s avonds, als het goed is, dat je de dag nog eens overziet, je tekortkomingen bedenkt, om de vreugdevolle dingen de Heere prijst. Doe dat a.u.b. Een leven ten dienste van de Heere en van elkaar. Niet een beetje geven en een beetje nemen. ‘Het is zaliger te geven dan te ontvangen’.
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Dus niet: één en één is twee. Maar één maal één = één.

* * * 

Maar Prediker is nog niet uitgesproken. Wat is geluk, als dat gebaseerd is op een medemens alleen? Als twee beter zijn dan één, dan kan je nog wel zo goed met zijn drieën zijn. Dan sta je nog het sterkst. Dan overweldig je een tegenstander met gemak. 
 Maar het is natuurlijk wel een vraag waard, wie die derde dan moet zijn. Je kunt toch zeker niet zeggen, dat er in een goed huwelijk nog een derde aan te pas moet komen. Dat moet juist niet. Het is zelfs gevaarlijk, als er een derde in het spel is. Als een man beter praten kan met zijn vriend dan met zijn vrouw of ook met een buurvrouw dan met de eigen echtgenote. En het is ook helemaal niet goed, als een gehuwde vrouw haar huwelijksproblemen bepraat met een bevriende relatie die haar beter begrijpt dan haar eigen man. Dat gaat spoedig mis. Hoe interessant en belangwekkend zulke gesprekken wellicht schijnen te zijn.

Maar wat moet dan wel worden verstaan onder wat onze tekst noemt: een drievoudig snoer? Een snoer of touw uit drie onderdelen bestaande. Wat is drievoudig en wie is een derde in een goed huwelijk? Is het je vader of moeder die een goede raadsman/ -vrouw voor je zijn, zeker als je tien huwelijksjaren achter de rug hebt en op een doodlopend spoor terecht bent gekomen. Fijn, als je bemerkt, dat jouw problemen ook die van je ouders zijn en dat zij er de weg mee weten.

Ik zou evenwel vooral willen zeggen: de derde, de grote Derde die je als je raadsman nodig hebt, is de Heere. En dan niet als derde, maar als Eerste. Je mag gerust ‘hulpbehoevend’ zijn in de goede zin van het woord. Ken de Heere in al je wegen. Erken Hem als de Schepper van je leven die recht op je heeft van de vroege morgen tot de late avond. Begin met Hem de dag. Prijs Hem aan het eind van elke dag. Neem elkaar bij de hand en ga tot God. Wees elkaars voorbidder. Doe als die koster van een kerk die zijn kleine kind aan het klokkentouw in de toren liet trekken, terwijl de klok luidde. En wat gebeurde er? Het kind werd aan het touw omhoog getrokken. Niet erg, want de vader van het kind greep het vast. Zo is het ook met ons bidden. Als we bidden, gaat de klok in de hemel luiden. En dan is er ook Een die ons vasthoudt, als wij omhoog getrokken worden.

Welk een zegen, als een man voor zijn vrouw en een vrouw voor haar man in de dingen van het eeuwige leven ten zegen mogen zijn, een gids naar Jezus toe. Hoe rijk om te ervaren, dat we met al de wonden en zonden van ons leven rust mogen vinden aan Gods Vaderhart door Jezus’ verzoenend sterven.

Welzalig, waar uw liefd', o Heer, de band is,

die man en vrouw ten nauwste saam verbindt!

Waar beider ziel op 't innigste verwant is,

daar ied're dag hen aan uw voeten vindt.

Waar zij in U zich eeuwig een gevoelen

en, vast aan U in lief en leed verkleefd,

geen hoger heil begeren noch bedoelen,

dan wat in U zijn bron en oorsprong heeft.(Gez. 264)

Daarom heb ik ten diepste maar één verlangen, nl. om de Heiland van zondaren bij u aan te prijzen. Hij heeft eenmaal Zijn leven gegeven aan het vloekhout van Golgotha. Zijn volbrachte werk is het rustpunt van ons hart. Als een moede en uitgewerkte zondaar in Zijn doorboorde handen vallen, dat maakt ons toch zo zalig en blij. Hij is grote Vriend geworden van ieder die het alleen niet meer redt. Om hem/ haar terug te brengen in de gemeenschap met de hemelse Vader. Om van hen God-zoekers te maken, die stralend gelukkig zijn in de oefening van gemeenschap met de Heere en met elkaar.

Op Zijn opstandingsmorgen kwam Hij uit de dood naar ons toe. En als Hij Zich zo aan ons laat zien, houdt hij de twee draden van man en vrouw als de grote Eerste van drie bijeen. Zo kunnen we ook als man en vrouw wachten op elkaar. Dat moet ook geleerd worden. De ander niet misbruiken als een lustobject. Maar hem/ haar omhelzen als een Godsgeschenk en zo de pelgrimsweg gaan. Een zijn met elkaar, ook al ben je het niet in alle dingen altijd maar eens met elkaar. IJzer wordt met ijzer gescherpt. Dat houdt in geen geval in, dat je heerst over elkaar.

Samen dan elke dag maar de knieën gebogen en op deze Zaligmaker gesteund. Zo’n gemeenschap wordt niet zomaar gebroken. Zelfs de duivel die altijd zijn vernielzuchtig werk wil doen, krijgt dat niet en nooit uit elkaar. En ook de dood maakt die niet teniet. 

Wij geven elkaar dan graag over in de handen van die Zaligmaker die zorgde voor een Vaderhuis met vele woningen. Inderdaad, een drievoudig snoer wordt niet spoedig gebroken.

Amen.

1.Het Hebreeuwse woord voor ‘drievoudig’ komt ook voor in Ez.42 : 6 (drie verdiepingen van de tempelvertrekken). De Hebreeuwse tekst van Pred. 4 : 12 luidt:


אם־יתקפו האחד השׁנים יעמדו נגדו והחוט המשׁלשׁ לא במהרה ינתק 


2.In de Griekse tekst van de Septuagint (LXX) wordt het Gr. werkwoord  aporrègnmi  = losrukken gebruikt. Dus: een touw dat je niet gemakkelijk losrukt .





� Keil-Delitzsch: By hashshenaim, the author refers to such a pair; haehhad is one such as is just described. The good reward consists in this, that each one of the two has the pleasant consciousness of doing good to the other by his labour, and especially of being helpful to him. In this latter general sense is grounded the idea of the reward of faithful fellowship:


� Dit spreekwoordelijk karakter van onze tekst is in het verleden ook wel uitgedrukt in de drieslag: God, Nederland en Oranje.


� Dr. G. Ch. Aalders (in De prediker; Korte Verklaring; 4e druk;Kampen z.j.) schrijft: ‘Het derde voorbeeld betreft een tweetal personen die, ongetwijfeld ook gedurende een reis, worden overvallen, vermoedelijk door een rover. Eén alleen kan in zulk een geval gemakkelijk overweldigd worden, maar als er twee tezamen zijn kunnen zij de aanvaller het hoofd bieden. En wanneer ze soms met hun drieën mochten zijn, zouden zij niet het allerminste hebben te vrezen. Dit laatste wordt uitgedrukt in een zegswijze die ontegenzeggelijk spreekwoordelijk karakter heeft, en in deze vorm tot een van de meest bekende en meest veelvuldig aangehaalde woorden uit het boek De Prediker geworden is: een drievoudig snoer (men heeft daaronder te verstaan een snoer dat uit drie draden ineengedraaid is) wordt niet spoedig verbroken. Zo ook Dr. G.Ch. Aalders in Commentaar op het Oude Testament, Het boek De Prediker; Kampen 1948; blz.97v.
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