     Preek over Psalm 134:1-3

Orde van dienst

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  147:1

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm: 65:2

/
 99:8

6.  Schriftlezing: Psalm 134 en Hebr.4:14-5:10

7.  Gebed

8. Tekst (thema): Een lied Hammaäloth. Ziet, looft de Heere, alle gij knechten des Heeren! Gij die alle nacht in het huis des Heeren staat. Heft uw handen op naar het heiligdom en looft de Heere. De Heere zegene u uit Sion, hij Die de hemel en de aarde gemaakt heeft. Ps.134.

   Verdeling van de preek
1. Een laatste pelgrimslied
2. Spreek goed van de Heere

3. Heft uw handen op naar het heiligdom

4. De Heere zegene u uit Sion

  9. Inzameling der gaven

10. Psalm: 122:1 en 3

11. Prediking

12. Psalm: 135:12

13. Dankgebed

14. Psalm: 134:1,  2 en 3

15. Zegenbede

Psalm 134, gemeente, is een afscheidslied en als zodanig uitnemend geschikt om elkaar toe te zingen bij de afsluiting van een avondmaalszondag, wanneer wij afscheid nemen van elkaar en weer huiswaarts gaan.

Deze Psalm is een gouden kleinood. Om het om uw hals te dragen of beter: in uw hart te bewaren. Een kleinood, klein van omvang, maar diep van inhoud. Een dierbare herinnering aan de goedertierenheid van onze God. Hij valt nooit uit. Hij blijft eeuwig trouw.

1. Een laatste pelgrimslied
In Psalm 134 wordt de aftocht geb1azen. Hiermee sterven de laatste klanken weg van de liederen Hammaäloth (liederen der optochten). Het is immers het laatste lied in de rij van de optochtliederen (de psalmen 120-134). 
 Het is een pelgrimslied dat de eeuwen door in kerkdiensten gezongen is: ‘Dat ‘s Heeren zegen op u daal’. Bij de doop van kleine kinderen. Als een bruidspaar geknield ligt in Gods huis. In een kerkdienst ter bevestiging van ambtsdragers.

Maar dit lied zal nooit zo ontroerend geklonken hebben als daar waar het van oorsprong is gezongen: tussen de bergen waarop Sion gebouwd was, in de tempelzalen. ‘Ziet’, let er toch op. Als de duizenden feestgangers, die naar Jeruzalem zijn gekomen ter gelegenheid van een van de grote feesten, weer naar huis gingen langs allerlei wegen. Zij hebben gestaan als in de onmiddellijke tegenwoordigheid van God, in het huis van de Heere. Zij hebben Zijn liefelijkheid en schone dienst aanschouwd: de brandende altaren die van verzoening spreken. En nu staan ze dan op het punt om heen te gaan. En dan zingen ze nog één lied, God ter eer. Want zij kunnen tenslotte de stad van de groten Koning niet verlaten zonder Hem verheerlijkt te hebben om Zijn grote goedheid en de genieting van Zijn gemeenschap in het heiligdom. Alles dringt hen om daarvan te zingen.
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Vandaag hebben wij ook van Gods goedheid geproefd in de tekenen van brood en wijn in Gods huis, waar God Zijn volk is tegengekomen met de volle zegen van Christus' volbrachte werk, verze-geld aan de harten van zondaren. 

Hij, Christus heeft in Zijn hemelvaart de zegen van Zijn volbrachte werk op de Zijnen gelegd. Spreek goed van Hem. 

En wie zou dan, ook al vreest hij gedurig om God tekort te doen in dankbaarheid en verheerlijking, niet instemmen met de blijde tonen van Gods lof in Psalm 134. 

Laat ’s Heeren lof ten hemel rijzen,

Hoe goed is het onze God te prijzen!

’t Betaamt ons psalmen aan te heffen

die lieflijk zijn en harten treffen.





(Ps.147:1a ber.)

De ondertoon van een dankzegging voor het heilig Avondmaal is immers Christus en alles wat Hij voor bedelaars aan de troon der genade heeft bewerkt. Wie in dit heilgeheim mag inzien en het wonder van Zijn heerlijke Zaligmakerswerk mag aanbidden, die wil zich vanavond graag mengen in het koor van zangers: ‘Ziet, looft de Heere…!I’ (vs.1). 

Nog eenmaal staan de pelgrims in de voorhoven van het huis van God. Alles is gepakt en gezakt. Het gewone leven in Bethel en Dan en waar dan ook maar, herneemt straks weer zijn dagelijkse gang. Er zijn zorgen aan verbonden, duizendvoudig. En dat geldt zeker ook van de reis naar huis terug.

En dan nu nog een laatste groet aan het Jeruzalem waarvan zij zongen bij hun aankomst:

Jeruzalem is wèl gebouwd, 

wel saâmgevoegd: wie haar beschouwt,

zal haar voor s’ Bouwheers kunstwerk groeten.

(Ps.122:1 slot ber)

2. Spreek goed van de Heere

De vertrekkende pelgrims brengen vooral ook nog een  groet aan de knechten des  Heeren die in het huis van God blijven. Vgl. Num.3:6vv. Zij waken over de dienst van God ook in de nacht. 
 Maar de pelgrims zingen bovenal een lofzang tot eer van God. Hun pelgrimage eindigt in Hem. ‘Zie, looft de Heere!’

En zo alleen is het goed. Wat in de mens begint, wil in de mens eindigen. En tenslotte walgt men van eigenroem en mensverheerlijking. Daar stinkt de hele wereld van. Maar Psalm 134 wil er ons van afhelpen. Het gaat om God, om Zijn roem en eer. Soli Deo Gloria. En Hij is het zo waard. Niet alleen om het vele dat Hij geeft, maar ook om Zijn aanbiddelijk eeuwig wezen.

Zo zij het ook vanavond. Mag ik u vragen, wat voor u vandaag het grootst was. Dat u aan de tafel des Heeren kruimels van het genadebrood proefde en een diepe vrede in uw hart voelde stromen, toen alle  binnenpraters zwijgen moesten en het brood en de wijn aan de dis des verbonds u tot rotsvaste panden van Gods liefde werden? Of dat wij in deze weg de adem vrij krijgen om eindelijk God weer eens te gaan bedoelen. Ik moet u zeggen, dat de diepste vrede voor ‘s mensen hart hierin ligt, dat wij werkelijk verkwikt in Gods gemeenschap verheugd, van zorg ontslagen, Hem mogen roemen, die ons blijdschap geeft.

Door Psalm 134 krijgt God Zijn eer terug. Daar heeft Hijzelf voor gezorgd. ‘Looft de Heere.’ Psalm 134 is door de Heere ingegeven in het hart van heilige zangers en het is door Hem ook bewaard in Zijn heerlijk Woord. En als u in het zingen van Gods lof niet mee kunt komen, omdat uw hart nu al  afgetrokken wordt naar al het aards gedruis, dan is de Heere niettemin gewillig om u deze psalm in het hart en op de lippen te leggen. Wij hebben immers van doen met een God Die psalmen geeft,  zelfs in de nacht.

Maar laten we nu Psalm 134 op de voet volgen. 

NB: In noot 5 onderaan deze pagina de Hebr.tekst van Ps.134 en de die van de Griekse vertaling. Tevens de King James vertaling

De pelgrims spreken de knechten des Heeren aan in vers 1: ‘Ziet, looft de Heere alle gij knechten des Heeren! Gij die alle nacht in het huis des Heeren staat.’ Met het vertrek van de pelgrims sterft de bevolking van Gods huis niet uit. Er zijn er die gaan. Maar gelukkig zijn er ook die blijven: ‘Gij knechten des Heeren’. Daarmee zijn de priesters bedoeld, wier levenswerk het is om God in Zijn heilige tempel te dienen. En vermoedelijk ook de levieten, inclusief de zangers die bij dagen en nachten op hun post stonden om alles in Gods huis een geregelde voortgang te doen hebben.

Zij blijven daar steeds voor God staan. 
 Zij delen in het grote voorrecht van Gods onmiddellijke nabijheid. Zij zijn de bloem der natie en een altoos durende volksvertegen-woordiging. De pelgrims gaan wel heen, maar zij weten toch, dat zij vertegenwoordigd blijven in de knechten van God in de tempel. Zij zijn uit het volk verhoogd om altijd het aangezicht des Heeren te mogen zoeken voor dat volk. In de diepe zin van het woord: knechten des Heeren.

En zo is het ook vandaag. Als de kerk straks leeg is en de avondmaalstafel is opgeruimd, dan is daarmee de bedie-ning der verzoening niet weg. Die blijft. In het hemels heiligdom is er een Hogepriester, Jezus Christus Die Zijn gemeente op/ in het hart draagt. Hij zorgt er ook voor, dat er op Zijn tijd op aarde (jonge) mensen blijven, die door een avondmaalszondag er de smaak van te pakken hebben gekregen en de Heere levenslang gaan dienen: als ambtsdrager, als dienaar van het Woord of in het wereldwijde zendingswerk. Een levende gemeente gaat niet moederziel alleen door de wereld. Achter haar rug gaat de bediening der verzoening door. God zorgt voor knechten. 

In elk geval worden alle knechten des Heeren opgeroepen om de Heere te loven. En dat is ten diepste ook een oproep aan het adres van ons allemaal. Dat woord ‘loven’  is hetzelfde in de grondtekst als het woord ‘zegenen’ uit vers   3. Het is de sleutel van dit lied. En het betekent zoveel als: goed spreken van…’Knechten des Heeren, spreek goed van de Heere. Hij is goed. ‘Psalmzingt Zijn Naam. Want Hij is liefelijk’ (Ps. 135:3).

Dit afscheidslied van pelgrims is een aansporing aan het adres van Gods knechten om te blijven doen wat hun opdracht is: goed van God spreken. Die aansporing is voor alle knechten van de Heere in het bijzonder nodig. Bid u zo uw dienaren maar vol, gemeente. ‘Heere, laat hen goed van U spreken’. Dan wordt ook de gemeente in beslag genomen door een heilige aandrang om God blijvend groot te maken. Spreek goed van God. Wij hebben ondervonden, dat Hij dat waard is. Hij heeft ons in onze schuld niet veracht. Hij heeft ons Zijn uitnemende liefde bewezen, door ons al onze zonden te vergeven.
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Spreek goed van God.  U kent de geschiedenis van de twaalf verspieders die het land Kanaän moesten verkennen, voordat Israël daar binnentrok. Vgl. Num.13:1vv. Helaas, slechts twee van hen kwamen terug met een goed bericht. Zij toonden aan het volk het resultaat van hun verkenningstocht: een tros drui-ven uit het dal van Eskol,  zo groot, dat ze die op een stok over de schouders van twee van hen moesten dragen (zie de afbeelding). Het bewijs, dat God geen woord te veel had gezegd, toen Hij Zijn volk een land beloofde, overvloeiende van melk en honing. Die twee brachten een goed gerucht voort van dat land en van de belovende God.

Maar tien verspieders deden het tegenovergestelde. Zij maakten het volk moedeloos en zeiden, dat Israël het niet zou redden. Men zou te maken krijgen met reuzen/ Enakskinderen en men zou de zeer grote en sterke steden van dat land nooit kunnen innemen. Dat was niets minder dan een verdacht maken van God. Het komt nog steeds voor. 

Zo is er wellicht vanmorgen een binnenprater geweest die u wijsmaakte, dat uw zonden te veel of te groot waren om vergeven te worden. Daarom bleef u weg van de tafel des Heeren. U voelde zich zo arm, zo krachteloos, zo verloren. Of u meende, dat de gestalte van uw hart  zo dor en doods was, dat u er God niet mee kon behagen. Of hebt u het misschien van uw eigen krachtinspanningen verwacht?

Laat ik u dan zeggen, dat u God niet verdacht moet maken. Kan het misschien ook zijn, dat u zo moedeloos bent, omdat uw hart vol ongeloof is. U gelooft het niet, dat u welkom bent bij de Heere, zoals u bent: arm en verloren. Laat u zalig maken. Ik spreek vanavond goed van God en zeg u, dat de Heere graag komt wonen in de onbewoonbaar verklaarde stal van uw hart om die te maken tot een onverklaarbaar bewoond paleis. 

Ik spreek goed van God. Dat wil zeggen, dat u er geen tweede vindt, zoals Hij: zo gunstrijk en weldadig. Uw geld zal verrotten. Uw eer sterft met u weg. Maar Zijn liefde vergaat nooit meer. Dat is de liefde waarmee Hij naar een zondaar zoekt en hem thuisbrengt aan Zijn Vaderhart door het verzoenend werk van  Christus.

Weet u, hoe wij het beste goed van God spreken? Als wij door Gods Geest geleerd hebben om onszelf voor Gods aangezicht te verootmoedigen over onze zonden en het dan te ondervinden, dat God het voor ons onmogelijke mogelijk maakt, door onze schuld te bedekken met het bloed van Christus. 

3. Heft uw handen op naar het heiligdom 

Maar er is nog iets wat de pelgrims vragen. Voordat ze de heilige stad verlaten, vragen zij de knechten van God die alle nacht in het huis des Heeren staan om hun handen voor hen op te heffen naar het heiligdom. ‘Heft uw handen op naar het heiligdom en blijft u dan maar zo, ook in donkere nachten, als met smekende bedelaarshanden in onze plaats voor God staan.’ 

Het werk van de priesters gaat ook s’ nachts door.Een verklaarder van Psalm 134 (Keil-Delitz) vertelt, dat volgens de Targum in de tweede tempel het hoofd van de tempelwachters na het middernachtelijk uur de sleutels van de binnenste tempel nam en zich dan met een aantal priesters naar de voorhof begaf. In de binnenste voorhof ging dan een groep priesters naar het Oosten en een andere groep naar het Westen. Ieder had een brandende fakkel bij zich. En dan begon de grote nachtelijke inspectietocht om te zien, of alles voor de offerdienst van de volgende dag gereed was. Bij de bakkerskamer 
 ontmoetten zij dan elkaar weer en riepen: ‘Alles is goed’. En dan, zeer vroeg in de morgen, stonden ook de andere priesters op, baadden zich, trokken hun ambtskleding aan en gingen in een vierkanten kamer, waar bij loting werd bepaald, welke taak ieder de komende dag in de tempel zou hebben. Zo was dan ook in nachten de priesterschap in de weer. Van de priesters wordt (in vs.1) gezegd, dat ‘zij alle nacht in het huis des Heeren staan’. Niet als een standbeeld, maar in heilige ontroering en bewogenheid, als in de onmiddellijke nabijheid van God. Wakend en biddend.

Ook ’s nachts wist dus het volk van God zich vertegenwoordigd bij God in en door deze priesters. Ook in die donkere nachten, als men zich op weg naar huis bevond, op soms gevaarvolle wegen. Als eenzaamheid hen overviel en het gevoel van Gods rijke nabijheid, zoals men deze in de tempel had ervaren, was weggeëbd. Juist ook dan wisten de Israëlieten, dat er achter hun rug werd gewaakt (1 Kron. 9:27) en voor hen werd gebeden in priesterlijke bewogenheid. Vgl. 1 Kron. 9:33; Jes. 30:29. Daarom riepen de heengaande pelgrims de priesters toe: ‘Heft uw handen op naar het heiligdom en looft de Heere’. Dat opheffen van de handen was een teken van blijvende afhankelijkheid van de Heere en van algehele overgave aan Hem. 

Men sprak ermee uit, dat men alles van de Heere wilde verwachten en zich ook in alles tot Zijn beschikking wilde stellen.

Welnu, in deze overgave van de priesters wist het volk zich geborgen. Het wist zich constant, met al de zorgen en zonden, via die opgeheven priesterhanden, aan God aanbevolen en opgedragen.

Die opgeheven priesterhanden, gemeente, zijn er ook voor u. Door hoeveel bange nachten gaan wij soms onze weg door het leven. Dan is er niet zoveel meer van te zien, hoe gelukkig wij waren op de dag des Heeren, toen we samen waren in Gods huis rondom de tafel van het heilig Avondmaal. Hoeveel bange omstandigheden drukken ons niet zelden in het leven van alledag. Hoe vaak vallen we onszelf tegen. Wij hebben reden om ons dagelijks te verootmoedigen voor God.

Maar wat is het dan geweldig te weten, dat de Heere niet maar een ogenblik van Zijn goedheid te proeven geeft, maar dat Hij zorgdraagt voor de Zijnen bij dagen en bij nachten. Ook dan als het gevoel van wat God aan Zijn tafel gaf, verdwenen is. Denkt u maar aan die ene Hogepriester, van wie de priesters van Psalm 134 een zwakke afspiege-ling waren: de grote Hogepriester over het huis van God, Jezus Christus. Hij is uw rugdekking in alle gevaren.

Hij heeft het in de bangste nacht van Godsverlating opgenomen voor Zijn ellendigen aan het vloekhout van Golgotha. Hij stond heel Zijn leven in de dienst van Zijn Vader. Hij stond voor Zijn zaak. Hij is de Godsgezant Die onze uitnemende Vertegenwoordiger is bij God; Hij bidt voor ons.

Zo donker kan het uw en mijn leven niet zijn, of Hij weet ervan. Zo hulpeloos en verloren kunnen wij ons niet gevoelen, of Hij heeft het dieper doorleeft. ‘Zijn handen reiken dieper dan onze diepste diepten’ (Kohlbrugge). Smekend heeft Hij die handen opgeheven aan Zijn kruis om te pleiten voor de Zijnen bij de Vader. Hij heeft de Heere geloofd, goed gesproken van Hem, ook toen Hij in onze plaats nederdaalde tot in de versmaadheid en angst der hel. Zo heeft Hij al Gods deugden verheerlijkt. En na Zijn hemelvaart zit Hij aan de Rechterhand van God in de hemel en zet Zijn priesterlijke bediening voort.

Welk een troost is het, gemeente als u verdrietig bent om alles wat er passeert in uw moeilijke leven en om alles wat er zich in het groot in het wereldgebeuren afspeelt: in natuurrampen, in oorlogsgeweld waardoor duizenden het leven verliezen; in het geestelijke en morele verval van ons volksleven, dat verziekt wordt de wetgeving die moord op duizenden ongeboren kinderen toestaat en mensen (ouderen/ jongeren) die het leven niet meer zinvol vinden, de helpende hand biedt om de hand aan eigen leven te slaan. Welk een troost, als u elke nood en zorg kwijt kunt aan de doorboorde opgeheven handen van Jezus Christus. Ook als u in eigen leven en dat van uw gezin/ familie te maken krijgt met de dingen die ik zojuist noemde. Hoeveel onbegrepen lijden is er in de wereld. Maar mag u het dan soms niet geloven, dat er een keer een eind aan komt en dat straks alle levensraadselen zullen zijn opgelost, als uw Heiland komt om u op te halen en thuis te brengen in Gods vaderhuis?!

Welnu, als God vandaag voor u goed is geweest,  zou u dan alles wat u drukt  elke dag van de komende tijd maar niet overgeven in de handen van deze Zaligmaker? Een mens die voor eigen rekening leeft, is bij dagen en nachten angstig. Maar als u al uw zaken in handen mag geven van Hem, Die uitnemend medelijden hebben kan met al onze zwakheden, dan hebt u vrede. ‘Rust, mijn ziel, uw God is Koning’. ‘Laat Hem besturen, waken. ’t Is wijsheid wat Hij doet’…

Ik smeek u, gemeente, geef u over aan deze God en Zaligmaker. Geef uw bedorven leven in Zijn handen. Hij heeft recht op u en wil o zo graag al uw zaken regelen. Hij is het enige Gode welbehaaglijke antwoord op de levensvraag  van een ontdekte zondaar: Hoe ben ik rechtvaardig voor God?

4. De Heere zegene u uit Sion

En dan tenslotte klinkt de wegtrekkende pelgrims nog één ding in de oren, terwijl ze zich verwijderen van de heilige stad. Het is het antwoord van de priesterschare die in koor het hen toezingt: ‘De Heere zegene u uit Sion, Hij Die de hemel en de aarde gemaakt heeft’ (vs. 3). De priesters vertegenwoordigen het volk bij God. Maar zij vertegenwoordigen ook God bij het volk. Uit Zijn Naam mogen ze het de pelgrims nazingen dat de Heere hen zal zegenen uit Sion. ‘Als een voortdurend lofoffer stijgt bij monde der priesters het lied der gemeente omhoog; als een niet ophoudende stroom van goedertierenheden daalt ook bij monde der priesters de zegen Gods neer op het volk’ (J. J. P. Valeton, a.w.,, blz.304).

Het geloof wordt nooit beschaamd. Het krijgt van de Heere meer dan het ooit van Hem durfde verwachten: een volle zegen uit Sion. Ik zei u eerder, dat het woord ‘zegenen’ hetzelfde is als het woord voor ‘loven’ in het eerste gedeelte van de psalm. Het betekent: goed spreken. Gods volk spreekt goed van zijn God. Maar God spreekt ook goed van Zijn volk. Dat kan Hij doen in Christus Jezus. Hij zal nooit meer op de Zijnen toornen noch hen schelden. Vgl. Jes. 54:9. Zij staan bij Hem bekend als Zijn liefelijke bruid. Hij ziet niets strafwaardigs in haar.

Als de Heere u zegent uit Sion, dan kan het u moeilijk kwalijk vergaan, hoe Zijn weg met u ook moge zijn.

Er moet veel strijd gestreden zijn

en ook veel leed geleden zijn en

veel gebed gebeden zijn, 

zolang wij hier beneden,

dan zal ‘t hierna vrede zijn.

Wie al zijn zaken in handen heeft leren geven van een almachtige Zaligmaker, zal vrede hebben. En ‘niet als individuen, atomen, los naast elkander staande, maar als leden van de gemeente van Christus, die in Hem hun hoofd, hun eenheid, het middelpunt hunner vereniging vinden, zegent God ons.’ (Zo J. J. P. Valeton, a.w., blz.305) 

Ik gun u veel goeds op aarde. Het moge in uw zaak voorspoedig gaan. Uw kinderen mogen tot aanzien komen. Ik gun u een lang leven in goede gezondheid. Maar met dit alles hebt u nog niet de zegen uit Sion van Ps. 134.

Ik gun u boven alles Christus, onze lieve Zaligmaker. Hij heeft de vrede tussen God en u bewerkstelligd.

En dan moet u tenslotte niet zeggen, dat Hij dat niet kan! Een God Die de hemel en de aarde gemaakt heeft, staat voor geen onmogelijkheden. Van Hem mag u alles verwachten. En als Hij de hemel en de aarde gemaakt heeft,  dan weet Hij ook wel, wat een mens van vlees en bloed voor zijn dagelijks onderhoud nodig heeft. 

M. Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst:  ‘De zegeningen van Sion, geestelijke zegeningen, de zegeningen van het verbond en van gemeenschap met God zijn de beste zegeningen waarnaar wij het meest moeten uitzien... Het is een grote bemoediging voor ons, als we tot God komen om een zegen, dat Hij het is, Die hemel en aarde maakte. Hij heeft al die zegeningen tot Zijn beschikking. ’

Luther maakte er een gewoonte van om de uitgaven voor het onderhoud van zijn gezin in een huishoudboekje op te schrijven. In één zo’n boekje dat bewaard is gebleven, somt hij zoveel levensmiddelen op en komt hij tot zo’n hoog bedrag, dat hij eraan toevoegt: ‘Wie kan me zeggen, waar ik dat geld vandaan moet halen? 

Toch zegt diezelfde Luther tegen zijn vrouw:: ‘Je moet niet bezorgd zijn; want God zal ons dagelijks geven wat we nodig hebben. Hij is een groot huisvader Die alle vogels te eten geeft - dat kost Hem meer dan het hele inkomen van de koning van Frankrijk - en wij zijn Hem veel meer waard dan  al die vogeltjes.’

Dat is een heilige onbezorgdheid en die mag er zijn, als wij de God van Sion in de ogen hebben leren zien, Hem Die de hemel en de aarde gemaakt heeft.

Onder deze priesterlijke zegen is er goed te leven. De Knecht des Heeren staat er garant voor. En van Hem heb ik u, naar ik hoop, in deze dienst zoveel goeds verteld, dat u geen dag meer zonder Zijn zegen leven kunt. ‘De Heere zegene u uit Sion, 
 Hij Die de hemel en de aarde gemaakt heeft.’ 
 

Amen

�  In Zuid Afrika wordt ook Psalm 134 in de avonddienst bij het  ‘Nagmaal’  gelezen/ gezongen.


�  Dr. J.J.P. Valeton schrijft: ‘Toen ik elders over deze psalm handelde, noemde ik hem een vesperlied; thans zou ik hem liever noemen een afscheidslied bij het verlaten van de tempel.’ Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen, derde deel (Psalm 90-150); Nijmegen 1905; blz.302v.


� De afbeelding/ beeldhouwwerk stelt de hemelvaart van Christus voor. Het relief (1442-45 door Luca della Robbia; 1400-1482) is van terracotta; het glazuur van een mengsel van mineralen; het bevindt zich in een lunet boven de deur van de zuidelijke sacristie van de Dom van Florence.


�  In de verklaring van Keil Delitz lezen we: ‘And then, however, from the fact that עָמַד is the customary word for the service of the priests and Levites, Deu_10:8; Deu_18:7; 1Ch_23:30; 2Ch_29:11 (cf. on Isa_61:10, and Psa_110:4), which is also continued in the night, 1Ch_9:33. Even the Targum refers Psa_134:1 to the Temple-watch.’ NB: de tempelwachters waakten tegen ontheiliging van Gods huis (bijv.door plundering)


 ׃    (vs.1) שׁיר המעלות הנה ברכו את־יהוה כל־עבדי יהוה העמדים בבית־יהוה בלילות  .5. 


 ( vs.2)  שׂאו־ידכם קדשׁ וברכו את־יהוה׃ 


(vs.3)  יברכך יהוה מציון עשׂה שׁמים וארץ׃ 


  De LXX leest: Ὠιδὴ τῶν ἀναβαθμῶν. Ἰδοὺ δὴ εὐλογεῖτε τὸν κύριον, πάντες οἱ δοῦλοι κυρίου οἱ ἑστῶτες ἐν οἴκῳ κυρίου, ἐν αὐλαῖς οἴκου θεοῦ ἡμῶν.ἐν ταῖς νυξὶν ἐπάρατε τὰς χεῖρας ὑμῶν εἰς τὰ ἅγια καὶ εὐλογεῖτε τὸν κύριον. εὐλογήσει σε κύριος ἐκ Σιων ὁ ποιήσας τὸν οὐρανὸν καὶ τὴν γῆν . Het Griekse werkwoord ‘eulogeoo’ = zegenen . 


De King James vertaling luidt:  


A Song of degrees. Behold, bless ye the LORD, all ye servants of the LORD, which by night stand in the house of the LORD. Lift up your hands in the sanctuary, and bless the LORD. The LORD that made heaven and earth bless thee out of Zion. 





� ‘Het staan in het huis van Jahve, gewoonlijk:  staan voor Zijn aangezicht, vg. o.a. Deut. X:8; XVIII:7v; Hebr.X:11, duidt de priesterlijk-levietische bediening aan. Deze omvat ook de nacht, vg. 1 Chron. IX:33.’ Zo Dr. J. J. P. Valeton, a.w., blz.303. Valeton noemt Ps. 134 een “Vigiliën-lied”. Zie verder het staan voor het aangezicht van de Heere: 1 Kon. 17:1; 1 Kron. 23:30; 2 Kron. 29:11. Zie verder: Dr. A.van Deursen, De achtergrond der Psalmen (BBB); Baarn z.j. blz. 233v.


� Zie verder over het opheffen (Hebr.  van de handen (Ps. 28:2; 141:2; Klaagl. 3:41) en over het uitbreiden van de handen (Ps. 143:6; 1 Kon. 8:22, 30 - 54). De handpalmen als van een smekeling zijn dan naar boven gericht (Ps. 44:21;  63:5; 123:1).


� In vers 3 kan ‘naar het heiligdom’ ook vertaald worden als: in het heiligdom. Maar beter is: naar het heiligdom; daar wordt Gods heil verwacht.


� In deze kamer vergaderde later ook het Sanhedrin. Daar werden ook t.g.v. de rechtspraak de lotstenen geworpen.


� ‘That this ministering watching should be combined with devotional praying is the purport of the admonition in Psa_134:2. Raising suppliant hands (יְדֵכֶם, negligently written for יְדֵיכֶם) towards the Most Holy Place (τὰ ἅγια), they are to bless Jahve. קֹדֶשׁ (according to B. Sota 39a, the accusative of definition: in holiness, i.e., after washing of hands), in view of Psa_28:2; Psa_5:8; Psa_138:2 (cf. רֹום in Hab_3:10), has to be regarded as the accusative of the direction.’ Aldus Keil-Delitz. Het Hebr.werkwoord nāśā’ = opheffen.





�  ‘De uitdrukking “Schepper van hemel en aarde” is karakte-ristiek voor de liederen hammaäloth, vergelijk ook Ps. 124::8.’ Zo Dr. Joh.de Groot, De Psalmen (verstaat gij wat gij leest?) (BBB-serie); Baarn 1941; blz.213.


� ‘Omdat… velen op het horen van de naam Schepper eraan zouden wanhopen om ooit tot God te komen, alsof Hij zeer ver gezocht moest worden, heeft de Profeet hun een symbool van Zijn nabijheid voor ogen gesteld, zodat zij in alle gerustheid en vrijmoedigheid tot Hem kunnen naderen, daar zij bemerken, dat Hij hen zachtkens en liefelijk tot zich roept en lokt… Door de beschouwing van de hemel erkennen zij dus Gods macht en sterkte en door Zijn woonstede in Zion,Zijn Vaderlijke liefde.’  J. Calvijn, a.w., blz.875.


13. ‘…in bewoordingen die over de sterk bevolkte stad naar de eenzame vallei van de Kedron afdalen, en als een engelenlied weerklinken, antwoorden de godvruchtige wachters … ieder aanbidder, die hun dit zegenend vaarwel heeft toegeroepen: ‘De Heere zegene u uit Sion, Hij Die de hemel en de aarde gemaakt heeft.’ Zo Robert Nisbet in Aantekening op Psalm 134 in C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aantekeningen van verschillende beroemde godgeleerden); uit het Engels vertaald door Elisabeth Freijstadt; vijfde deel (Ps. 119-140); 2e druk; Amsterdam; blz.403.
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