Preek over Ps.48:10

  (Oudejaarspreek)

Liturgie.

  
1)   Votum

  
2)   Groet

  
3)   Psalm: 90:1

  
4)   Wet des Heeren.
Apost.gel.

  
5)   Psalm: 130:2
 
/111:6

  
6)   Schriftlezing Psalm  48

  
7)   Gebed. 

8) Tekst: Wij gedenken Uw weldadigheid in het midden van Uw tempel (Ps48:10).

Verdeling van de preek:

1. In Salems stad en tempelhof
2. Zingt elk de lof van Gods weldadigheid.

3. Tot een gedurige gedachtenis
       9)  Inzameling der gaven

10)  Afkondigingen 

11)  Psalm: 103:6 en 8

12)  Prediking

13)  Psalm 3:2

14)  Dankgebed

15) Psalm: 48:4 en 6

16) Zegenbede.

*

*

*

Psalm 48 is een psalm die in het bijzonder op de laatste dag van het jaar, de oudejaarsdag wel in ons hart mag leven. De dag waarop wij gedenken, dat we 365 dagen lang gespaard bleven. Dat is in één woord: Gods weldadigheid. En dat is de boodschap van Psalm 48, waar we het ook op een dag als deze ruimschoots mee kunnen doen.

1. In Salems stad en tempelhof
‘Onze tekst begint met twee woorden die wij als een zucht of als een noodkreet nog wel eens over de lippen krijgen: o God…! Woorden die uit het diepst van ons hart komen.Maar in de tekst komen ze voor als woorden die uit Gods hart komen, die in de mond van hei1ige zangers worden gelegd en ons boven onszelf uittillen.’O God, wij gedenken Uw weldadigheid in het midden van Uw tempel.’ 
 O God….Nu geen zucht of noodkreet, maar een uitroep van verwondering.

Het is een kort gebed vol van blijde verrassing, zomaar middenin een stuk meditatie. Psalm 48 mediteert over de onwankelbare verbondstrouw van God die aan alle kanten om ons heen straalt in de stad van God Jeruzalem.

Deze psalm roemt de heerlijkheid van Jeruzalem, van Gods Sion. En het is niet de enige psalm die dit doet. Sions zalen waren aanhoudend vol van lofliederen. De kinderen van Korach en velen met hen zongen dan van wat God had gedaan onder en aan Zijn volk.

Jeruzalem is wèlgebouwd,

wèl saâmgevoegd ,wie haar beschouwt,

Zal haar voor ‘s Bouwheers kunstwerk groeten.

(Ps.122:1 slot ber.)

Waarschijnlijk  is Psalm 48 één van de bedevaartsliederen die de pelgrims, eenmaal aangekomen in de heilige stad, zongen, wanneer ze in processie door en rondom de stad gingen.’Gaat rondom Sion, en omringt haar; telt haar torens!’ (vs.13).

Was Jeruzalem dan werkelijk zo’n geweldige stad? Ja, weergaloos schoon en sterk. Maar het geheim van deze stad lag niet allereerst in haar uiterlijke pracht en kracht. Het geheim van Jeruzalem lag in de tempel, liever nog: in de God van Sion, Die deze plaats uitgekozen had om er te wonen, 
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Bij de heilige altaren vertoonde de Heere Zich als een genaderijke God, Die verzoening wilde doen over de zonden van Zijn volk en zo onder dat volk wilde wonen, tronend op de ark in het heilige der heiligen.

Sion is de stad van God. Hij is er bekend als een hoge burcht. 
 En dat maakte die stad tot een zinnebeeld van veiligheid en geborgenheid. Dat maakte haar onoverwinnelijk. 

En nu vindt de dichter van Psalm 48 aanleiding om met vernieuwde liefde en kracht over Jeruzalem te spreken. God heeft het kennelijk weer bewezen, dat Hij Jeruzalem bemint en welgevallen in haar heeft. Dat is meer dan een oud verhaal. 

De koningen waren immers vergaderd; zij waren tezamen opgetrokken tegen de stad van God.Maar God heeft de boze aanval van de vijand gekeerd. Zoals Hij door een Oostenwind de geweldige oceaanreuzen die naar Tharsis varen als takjes in tweeën breekt 
, zo heeft Hij de tegenstanders van Sion afgeslagen.

Waarop de dichter precies doelt, als hij dit zegt? Het is niet duidelijk. Misschien doen wij het beste te denken aan de gecombineerde aanval van Moabieten en Ammonieten ten tijde van koning Josafat. Vgl. 2 Kron. 20:1vv.

Toen had deze vrome vorst tot God gebeden en gezegd: ‘O, onze God zult Gij geen recht tegen hen oefenen? Want in ons is geen kracht tegen deze grote menigte die tegen ons komt, en wij weten niet wat wij doen zullen; maar onze ogen zijn op U’ ( 2 Kron. 20:12)’.

En God had de aanval afgeslagen. Hijzelf had voor Zijn volk gestreden.’Een wenk van God is voldoende om ons te verlossen’ (J.Calvijn in zijn verklaring van vs.7). De geschiedenis van Sion is Gods leesboek waarin de grote daden van God staan opgetekend.

En waar komen de vromen met deze uitreddingen en zegeningen van de Heere dan terecht? ‘O, God, wij gedenken Uw weldadigheid in het midden van Uw tempel’ 
 De machtige heilsdaden van God op het terrein van de geschiedenis worden in lofzangen Israëls bezongen in het binnenst heiligdom. Stille lofzangen die blijven, ook als de eerste lofzangers er niet meer zijn. Gods onwankelbare verbondstrouw.

2. Zingt elk de lof van Gods weldadigheid..

Dat woord kijkt met stralende ogen naar u en naar mij. Het wil ons stil maken. De weldadigheid Gods, dat is Zijn trouw waarmee Hij aan Zijn volk vasthoudt, omdat Hij het beloofd heeft. Het is als een rotssteen waarop Sion gegrond is. Het is het blijvende bij alles wat wisselt. De gemeente van de oude dag heeft er de bewijzen van gezien in de tempel.

Gods weldadigheid dat is God Zelf in Zijn onvergankelijke toegenegenheid en gunst ten aanzien van Zijn volk dat Hij Zich tot een erfdeel heeft uitverkoren.

Keren we met dit woord tot onszelf in, gemeente. Tel uw zegeningen, tel ze een voor een.

Of was het geen weldadigheid, dat onze levensdraad niet werd afgesneden en dat we tot op de dag van vandaag een adem in onze mond en een boterham op ons bordje  hadden. Het is Gods weldadigheid, dat wij dag in dag uit ons werk mochten doen. U in uw klein hoekje en ik in ’t mijn. Dat we ons gezinnetje nog bij elkaar hebben, dat de kinderen elke dag naar school gaan, vader elke morgen naar zijn werk en moeder altijd bezig in haar gezin. U moet maar eens maanden lang op bed hebben gelegen en niets hebben kunnen doen, om in dat alles de goedheid van God te proeven.

Was het geen weldadigheid, dat we ook als volk van Nederland de vrede mochten behouden, dat onze ministers konden vergaderen en de fabrieken draaiden, de hogescholen hun deuren niet behoefden te sluiten.We hebben andere tijden beleefd. De ouderen onder ons weten daarvan. Zij hebben bij een lege broodtrommel gezeten en kropen bang in hun bed, als hoog in de lucht het geronk van duizenden vliegtuigmotoren te horen waren, die hun last van vernietigende bommen vervoerden naar Nazi-Duitsland. Zij hebben de mannen en jongens zien wegvoeren naar de vreemde. We zagen hen soms nooit meer terug.

Dat zijn we toch zeker niet vergeten?

Weldadigheid! Het is alles in het woord weldadigheid samen te vatten. Gods weldaden zijn niet op te sommen. Daar komen we eenvoudig verstand voor tekort. Tel uw zegeningen, tel ze een van een.

Maar Palm 48 zingt van nog iets anders. De grootste weldaad is niet de welvaart die de volkeren van het Westen sinds 1945 mogen genieten.  Gods weldadigheid, dat is de gunst waarmee de Heere zondaren wil gadeslaan. Het is God zelf zoals Hij woont temidden van Zijn volk onder Israël in de tempel en in de Nieuwtestamentische bedeling in Zijn gemeente door Zijn Woord en Geest. Dat is de heerlijkheid, de geborgenheid,de geheime kracht van Zijn volk. Hij wil met zondaren samenwonen. Het Kerstfeest heeft ervan getuigd. Gods grootste weldaad is Zijn Kind. Hij bezocht zondaren om ze te redden van het eeuwig verderf en hen weer terug te brengen in Zijn gemeenschap. Zo is Jeruzalem geworden tot ‘een vreugde der ganse aarde’ (vs.3).

Wat we echter ook maar van God kunnen krijgen uit vrije gunst (en dat is zoveel) voor het leven van alledag, God heeft meer weg te geven dan dat. Het grootste wonder is, dat God ons Zichzelf niet heeft onthouden.Wie ooit door ontdekkende genade iets heeft leren doorleven van zijn afval van de levende God en de hardheid van zijn hart, die heeft ook geleerd, dat hij het nooit meer goed krijgt met de Heere. Al onze wegen lopen dood. Wij maken onze misdaden nog dagelijks meerder.

En is dan het wonder niet o zo groot, dat God Zelf een brug geslagen heeft tussen Hem en ons in Zijn Zoon. Dat is Gods onwankelbare verbondstrouw.Hij ging ook dit jaar door om u dit onvergankelijke rijke Evangelie weer te doen prediken. In het aanbod van Zijn genade stond Hij elke Zondag voor u met uitgebreide armen: ‘Komt herwaarts tot Mij, allen die vermoeid en belast zijt en Ik zal  u rust geven’ (Matth.11:28) ‘Al de stromen van genade, die tot ons afvloeien, moeten teruggeleid worden naar de bron van Gods weldadigheid’. Zo M.Henri in zijn verklaring van Psalm 48.

De Heere dacht aan Zijn verbond. Hij gaf Zijn beloften om op te steunen; rotsvast en zeker, zodat we er nooit mee omvallen. Gelukkig dat er nog steeds een kerk des Heeren op aarde is, een gemeente die Gods heilgeheim mag kennen en uitdragen.

Dat geheim mag leven in het hart van al Gods kinderen. Onder Israël en in de volkerenwereld. Laat de berg Sion blijde zijn; laat de dochters van Juda zich verheugen om uw oordelen’ (vs.12). God is in haar paleizen; Hij is er bekend voor een hoog vertrek (vs.4).

Er is geen groter weldaad dan Godzelf, geopenbaard en verklaard aan ons hart. Als we met ogen van geloof op Hem zien, moet elke benauwdheid wijken. Als de Heere Zijn  vriendelijke genade in ons verheerlijkt en onze schuld wegsmelt als sneeuw voor de zon, dan wordt onze ziel overstraald met een hemels geluk.

Wie of wat zal ons dan deze troost ontroven? Welke vijand is machtig om het Sion van God te overwinnen? De tegenslagen van het leven die ons soms zo droevig stemmen, het gemis van geliefden, de eenzaamheid van de oude dag? De dood die nadert met rasse schreden? De satan die trekt en aanvecht? Of moeten alle tegenspoeden en verdrietigheden alleen maar dienen om ons dichter te brengen bij Hem Wiens vertroostende nabijheid ons zielsgelukkig maakt? Mag ik u vragen, of u die troost ook persoonlijk kent?

Kijk er uw leven nog eens op na, gemeente of het aanhoudend kloppen op de deur van uw hart door de prediking in het afgelopen jaar, enig resultaat heeft gehad. Heeft het u dichter gebracht bij de bron van zaligheid, de Heere Jezus Christus?

Laat ik u op deze laatste dag van het jaar dan nog eenmaal mogen wijzen op Hem, in Wie al Gods beloften ja en amen zijn. In Zijn voortdurende voorbede ligt het fundament van Gods kerk. Hoor wat Jezus Zelf eens zei: ‘Ik geef hun het eeuwige leven; en zij zullen niet verloren gaan in der eeuwigheid en niemand zal hen uit Mijn hand rukken. Mijn Vader Die ze Mij gegeven heeft, is meerder dan allen; en niemand kan ze rukken uit de hand van Mijn Vader’ (Joh.10:28v).

3. Tot een gedurige gedachtenis
God is nooit aan het eind. Hoe vaak hebt u dat wellicht gedacht in het achter ons liggende jaar. Toen alles u bij de handen afbrak, toen uw zaak failliet ging, toen u een geliefd kind naar zijn laatste rustplaats bracht. Toen werd het zicht op Gods liefde en genade verduisterd en kwam alles plat te liggen. 

Ja, maar toch waren ondanks alles Gods weldadigheden elke morgen nieuw. U ontkent het toch zeker niet?! De Heere redde u keer op keer. Hij hielp u erdoor. Hij gaf u uitzicht op ‘Zijn verbond dat van geen wank’len weet’ (Lofz. van Zach.:2 slot ber.)

O God, wij gedenken uw weldadigheid in het midden van Uw tempel. Onze gedachtenis aan Gods gunst. Kent u dat ook? Hoe ziet uw gedachtewereld eruit?

Wij zouden al onze gedachten vandaag misschien voor geen geld ter wereld op schrift willen stellen. We zouden ons diep schamen, als alles wat er in ons leeft zwart op wit kwam te staan: al die opstand, de ontevredenheid, de hebzucht, de valse begeerten die leven op de bodem van ons hart.

Maar als Gods Geest ons innerlijk reinigt, krijgen wij heilige gedachten. O, God, wij gedenken….Wij  mogen met onze gedachten onder de ogen van de Heere komen.

Wij gedenken…Gedenken, dat is: overdenken, overwegen.

Eigenlijk:staat er: wij vergelijken. Dat betekent, dat we de weldadigheid van God naast of tegenover iets anders moeten zetten en dan zeggen: 

Hoe groot (Heere) is Uw goedgunstigheid…

(Psalm 36:2m ber.)

U kunt er een indruk van krijgen, als u bijvoorbeeld Gods goedgunstigheid vergelijkt met de gevoelens van een moeder t.a.v. haar zuigeling. Kan een moeder haar zuigeling vergeten?Veel minder vergeet God Zijn kinderen!

Iemand zegt: ‘Ik heb er helemaal geen kijk op. ‘Mijn weg is voor de Heere verborgen en mijn recht gaat van mijn God voorbij.’ Nu, dat zeiden de vromen ten tijde van Jesaja ook. En weet u, hoe  Jesaja daarop reageerde? ‘Bij wie dan zult gijlieden Mij (God) vergelijken, Dien Ik gelijk zij?, zegt de Heilige. Heft uw ogen op omhoog en ziet, wie deze dingen geschapen heeft; Die in getal hun heir voortbrengt; Die ze alle bij name roept vanwege de grootheid Zijne kracht en omdat Hij sterk van vermogen is; er wordt er niet één gemist? (Jes. 40:25vv).

Meent u werkelijk, dat God zo klein is, dat Hij u vergeten kan? Geef dan uw ogen maar eens goed de kost. God is zo groot als het heelal. Hij waakt over allen, groten en kleinen.Vergelijk Zijn weldadigheid met al de zegeningen, die u in het afgelopen jaar gegeven zijn. En ‘weet u het dan niet? Hebt u het niet gehoord, dat de eeuwige God, de Schepper van de einden der aarde noch moede noch mat wordt?Er is geen doorgronding van Zijn verstand.’

Daar mag u klein onder worden. En laat God dan maar groot zijn. Het is de laatste kerkdienst van het jaar. En moet u er dan maar steeds aan denken, dat er bij u geen verandering van binnen kwam? Wel, dan moet u er ook eens aan denken, dat elke dag, elke ademtocht een bewijs was van Gods gunst.

Wij vergelijken Gods weldadigheid ‘.....Waarmee? Heere, U hebt ons zelf vergelijkingsmateriaal genoeg gegeven. Uw grootheid is af te meten aan het Kind van Bethlehem. Niemand van ons behoeft er nu ooit meer te zeggen: ‘Ik kan me God niet voorstellen.’
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God is zo groot, dat Hij in Zijn Zoon onder de diepst gevallen zondaar is komen liggen om hem zalig te maken. De Heere Jezus heeft eens een gelijkenis uitgesproken, waarin hij de vergevingsgezindheid van de hemelse Vader breed heeft uitgemeten. Dat was goed vergelijkingsmateriaal. Het ging over een tollenaar. Die stond in de tempel, van verre; hij durfde niet verder gaan. Hij sloeg zich op zijn borst en bad alleen dit gebedje (verder bracht hij het niet): ‘0 God, wees mij (de) zondaar genadig’. Maar hij ging af gerechtvaardigd naar zijn huis. Vgl. Luk.18:9vv.

Deze gelijkenis heeft Jezus uitgesproken, opdat wij goede gedachten zouden hebben van Gods weldadigheid.Laat er aan het eind van dit jaar maar dit tollenaarsgebed overblijven ‘O,God,wees mij zondaar genadig’: En gedenk dan de weldadigheid van God. Als de tollenaar uit Jezus’ gelijkenis afging: gerechtvaardigd naar zijn huis, behoeft u vanavond niet met minder huiswaarts. Hoe groot toch is Gods weldadigheid. Om met Kohlbrugge te spreken: ‘Welgelukzalig zijn wij, wanneer wij met de tollenaar binnengaan in de tempel des Heeren, in de tegenwoordigheid van Zijn genade, en daar wachten, wachten, vooral niet ongeduldig worden, maar wachten - waarop? Op Zijn “weldadigheid” .’ 

Wij gedenken! Kom, kom verder in het huis van God. In het midden van Gods heilige tempel, daar stonden oudtijds de altaren die spraken van verzoening. Kom, mensen, treedt nader. Kom en lever u uit aan het Lam van God dat u vrijkoopt met Zijn bloed. Als het u zo vergaan mag, zult u dit niet gemakkelijk vergeten. Dan hebt u reden om te zingen:

Want deze God is onze God;

Hij is ons deel, ons zalig lot,

door tijd noch eeuwigheid te scheiden;

ter dood toe zal Hij ons geleiden.

(Ps.48:6 ber.)

Welk een machtig geheim: deze God onze God. 

George Burder schreef:

‘Welk een heerlijk deel is alzo het deel van de gelovige! De grondbezitter kan van zijn land niet zeggen: het is het mijne, eeuwig en altoos. De koning kan van zijn kroon niet zeggen: zij is de mijne, eeuwig en altoos. Deze bezittingen zullen spoedig in andere handen overgaan; deze bezitters zullen spoedig wederkeren tot het stof; en zelfs het graf, waarin zij gelegd zijn, is wellicht niet lang het hunne. Maar het is het bijzonder geluk, het alles te boven gaande geluk van ieder Christen om te zeggen, of om het recht te hebben van te zeggen: :Deze hoogheerlijke God met al zijn goddelijke volmaaktheden is mijn God, eeuwig en altoos, en de dood zelf zal mij niet kunnen scheiden van zijn liefde.’ 

Maar mag ik u dan tenslotte nog eens vragen: Waar bent u nu met al de weldadigheid en trouw van God gebleven. U bent er toch niet – hoop ik – steeds verder mee van de Heere vandaan gelopen? Of bent u dan toch nog een mens: zonder God en zonder hoop in de wereld? 

Laat ik u dan nog een keer mogen zeggen, dat het niet te laat is. Kom met al de weldaden die u ontving op de kruisheuvel Golgotha en aanbidt daar de bron van al Gods gunstbewijzen. Daar schiet slechts verwondering over. En zing het dan maar mee met alle vromen:

Maar trouwe God, Gij zijt

het schild dat mij bevrijdt,

mijn eer, mijn vast betrouwen! 

Op U vest ik het oog:

Gij heft mijn hoofd omhoog

en doet m’ Uw gunst aanschouwen.

‘k Riep God niet vruchtloos aan;

Hij wil mij niet versmaân

in al mijn tegenheden.

Hij zag van Sion neer,

de vroonplaats van Zijn eer,

en hoorde mijn gebeden.

(Psalm 3:2 ber.)

Amen.

� In de Septuagint (LXX) wordt Psalm 48 in het opschrift genoemd als de tweede psalm van de week (voor de maandag). De Griekse tekst van vs.10 luidt:. ὑπελάβομεν, ὁ θεός, τὸ ἔλεός σου ἐν μέσῳ τοῦ ναοῦ σου. De Hebreeuwse is  דמינו אלהים חסדך בקרב היכלך׃


�  De verklaring van Ps.48:9-11 (Hebr. 48:10-12) van Keil Delitz, luidt als volgt:  ‘Now follows grateful praise to God, who hears prayer and executes justice, to the joy of His city and of His people. By דִּמִּינוּ the poet refers back to the service held in the temple before the army set out, as narrated in 2 Chr. 20, to the prayers offered in the time of their impending danger, and to the remembrance of the favour hitherto shown towards Jerusalem, from which source they drew the comfort of hope for the present time. דִּמָּה, to compare, to hold one thing over against another, in this instance by causing the history of the past to pass before one's mind. To God's mighty deeds of old is now added a new one. The Name of God, i.e., the sum of His self-attestations hitherto, was the subject of the דמינו in the temple, and more particularly of the Korahitic songs (2Ch_20:19); and this name has gloriously verified itself by a new deed of righteousness. His fame extends even to the ends of the earth (2Ch_20:29). He has proved Himself to be One whose right hand is full of righteousness, and who practises righteousness or justice where it is necessary. Let, then, the Holy City, let the country cities of Judah (Isa_40:9, cf. Psa_16:2) rejoice. The whole inheritance of Israel was threatened. Now it is most gloriously delivered.’


� Foto van de Westelijke muur (van de tempel), de zgn Klaagmuur in het huidige Jeruzalem


� Als in vs.3 het Noorden wordt genoemd, is wellicht te denken aan een tegenstelling met de heidense voorstelling van de godenberg, die in het Noorden gelegen zou zijn.’ Zo Dr. J. W. Grosheide, de Psalmen (eerste deel; Psalm1-70); Kampen 1952; blz.135. Grosheide schrijft verder: ‘Psalm 48 is dynamisch, want hij zingt van de majesteit, de kracht des Heeren. Maar de Psalm is ook statisch. God woont in Sion en dat geeft aan Jeruzalem blijvende heerlijkheid. De Heere is steeds de God van Zijn volk, dat volk is steeds veilig in Hem. Jeruzalem, de tempel, de wolkkolom zijn daarvan de waarborg en het bewijs’ (blz.136).Over de godenberg in het Noorden zie: Jes.14:13. J.Calvijn zegt in zijn verklaring van onze psalm, dat de uitnemendheid van Sion blijkt uit ‘de ark des verbonds die in de tempel op hemels bevel was geplaatst tot een teken van buitengewone genade.’


� Hebr.’misgaab’ = hoogte, rots als toevlucht (Jes.33:16); hoge burcht (2 Sam.22:3; Ps.9:10, enz.; Jes.25:12; Jer.48:1).


� Bedoeld zal zijn: Tarsisschepen, de grootste schepen van oud-Israël voor de grote vaart (naar Tartessos in Zuid Spanje). Zie Jer.18:17; Ezech.27:26. Ze worden ook genoemd in 2 Kron.20:35-37. Vgl. o.a.Ps.72:10; Jes.66:19.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      


� Anderen denken aan de krijgstocht van Sanherib van Assyrië tegen Jeruzalem en de wonderlijke bevrijding van de stad. Vgl. 2 Kon.19:35vv; Jes.37:1vv.


� Het Hebr. woord voor tempel dat hier wordt gebruikt, is ’hejcaal’  (paleis, tempel).


� J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van vs.10 van Ps.48 (over de woorden ‘in het midden van Uw tempel’): ‘Wanneer men in de tempel eenmaal hoop verkregen heeft, dan krijgt men die mede naar huis, opdat men daarin standvastig zou blijven….’ ‘De gelovigen, steunende op Gods belofte van de tempel als de zetel en verblijfplaats van Zijn macht en genade, zeggen geen ogenblik te twijfelen of God Zich wel medelijdend en goedgunstig zou betonen.’…Zo ‘bestaat er voor ons nu een billijke reden om gerust te zijn, nu Christus tot ons is nedergedaald, om ons nog volkomener met de Vader te verbinden, - al wordt dan de wereld ook van onder tot boven bewogen.’ 


� Engelse vertalingen (o.a .King James) vertalen met: loving-kindness..


� De afbeelding (de tollenaar uit Jezus’ gelijkenis)  is genomen uit J.J. Knap, Gelijkenissen des Heeren ( Schriftoverdenkingen bij tekeningen van Eugène Burnand; tweede deel; Nijkerk 1920; blz.23.


� Aldus H.F.Kohlbrugge in zijn Schriftverklaringen (n.a.v. vraag en antwoord 54 van de Heidelbergse Catechismus en Psalm 48). Uit Online Bijbel.


� J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van vs.15 van Ps.48: ‘Wij moeten wel acht geven op dit aanwijzend voornaamwoord deze , hetwelk hier van grote betekenis is…Vgl. Jes.25:9: ziet, deze is onze God….’ God zal ten einde toe (Hebr. ‘al moeth’) zorgen voor al degenen, die op Hem betrouwen..’


� Geciteerd in C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met enige ophelderende aantekeningen van verschillende beroemde godgeleerden); uit het Enges vertaald door Elisabeth Freystadt; tweede deel (Ps.42-73); Amterdam z.j.; blz.97.
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