Preek over Ps.51:19

Liturgie.

  
1)   Votum

  
2)   Groet

  
3)   Psalm: 46:1

  
4)   Wet des Heeren.
Apost.gel.

  
5)   Psalm: 130:1
 
/108:2

  
6)   Schriftlezing Psalm 51

  
7)   Gebed. 

8) Tekst:Psalm .51:19:De offeranden Gods zijn een gebroken geest; een gebroken en verslagen hart zult Gij, o God niet verachten.

       9)  Inzameling der gaven

10)  Afkondigingen 

11)  Psalm: 51:1 en 9

12)  Prediking

13)  Psalm 34:9,11

14)  Dankgebed

15) Psalm: 147:2

16) Zegenbede.

In het hartje van Rotterdam staat het stand​beeld van Zadki​ne: een wanhopige fi​guur die angstig met de handen zwaai​t: van binnen hele​maal uitgehold. Het hart is eruit. Het is het symbool van een stad waarvan het hart in 1940 platgebom​bardeerd is; het symbool ook van de zwartgeblakerde kathedraal van de Laurenskerk daar vlakbij.
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Wat is een stad zonder kern? Wat is een mens met een gebroken geest, met een verslagen hart? Een mens met alleen maar armen die smekend omhoog geheven zijn?

Daarin, gemeente, zie ik vanmorgen een beeld van de situatie waarin David verkeert, als hij in de woorden van onze tekst spreekt over een gebroken en verslagen hart dat door God niet wordt veracht, maar dat als een welaangenaam offer door Hem wordt aanvaard.

Het is alsof vanuit de hemel het levenscentrum van de dichter van Psalm 51 is platgeslagen. Hij kan alleen maar huilen vanwege zijn zonden. De toestand van zijn hart is troosteloos. Een ruïne. Zijn angstig smekende armen zijn  opgeheven naar God in de hemel. Hij roept om hulp. Hij smeekt om genade

Ps.51 is een onsterfelijk lied. Het is altijd al met diepe ontroering gezongen door Gods arme zondaarsvolk op de aarde, met de diep bedroefde David mee. ‘Naast Psalm 32 en vooral Psalm 130 behoort deze psalm tot de meest aangrijpende en ontroerende van de boeteliederen.’

Ps.51 is een van de zeven boetepsalmen, in de Middeleeuwen de ‘Psalmi poenitentiales’ genoemd om hen te helpen die boete wilden doen en om zich daardoor bij  God te veraangenamen.Wij wensen er vanmorgen een ander gebruik van te maken.

Dit lied wil niet gezongen zijn met de bedoeling om onszelf door ons berouw te rechtvaardigen; zie, hoe een boeteling pleit. Boete op zich verzoent niet. Berouw is wel de weg waarlangs we met God verzoend kunnen worden, maar geen zoenmiddel zelf. Psalm 51 spoort ons aan om tot de Heere te gaan als een naakte, uitgeschudde zondaar om te vragen om ontferming.

De aanleiding voor het maken van dit lied is bekend. Zie 2 Sam.11:1vv.  U kunt het lezen in het opschrift van de psalm. David heeft deze psalm gemaakt na zijn zonde met Bathséba, zijn buurvrouw. Hij die zich tevoren steeds had laten omringen door de liefde van verschillende vrouwen, kon ook niet afblijven van de vrouw van Uría. En om diens vrouw te bemachti-gen, liet David Bathséba’s man voorin de strijd tegen de Ammonieten zetten, zodat hij als een van de eersten sneuvelde in die oorlog. Daardoor kreeg David – zo meende hij - de handen vrij om met Bathséba om te gaan als ware zij zijn wettige echtgenote.

Maar de Heere Die alles ziet, zond zijn profeet Nathan.
 Die bestrafte David om het kwaad dat hij had gedaan. Nathan had eerst alleen maar een verhaal verteld over een rijke man die veel vee had, maar het lammetje van zijn buurman stal en slachtte om een gezellige maaltijd te houden met een bezoeker die zijn intrek genomen had in zijn huis. Zie 2 Sam.12:1vv. 
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En wat had David gezegd, toen hij dat hoorde: ‘Zo waarachtig als de Heere leeft, de man, die dat gedaan heeft, is een kind des doods!’? Die man moet dat lam vierdubbel teruggeven.’ En wat had Nathan daarna gezegd? ‘Gij zijt die man!’ Wat David zojuist had uitgesproken, was een vonnis over zijn eigen gedrag. Hij was die man die het lammetje van zijn buurman had gestolen en uitgebuit. En toen had David schuldbewust het hoofd gebogen en gezegd: ‘Ik heb gezondigd.’ Goed begrepen, man; schaam u diep. 

En dan het wonderlijke. Nathan kondigt David de oordelen van God aan. Maar nog voordat Nathan de deur uitgaat, mag hij het David ook zeggen, dat de Heere zijn zonde heeft weggenomen en dat hij niet zal sterven.’ Vgl. 2 Sam.12:13.

‘Dat is toch even vlot gegaan’,  zegt u misschien. Maar vergis u niet. David had wel de toezegging van de vergeving van zijn zonden,  maar moest nog een diepe worsteling doormaken om de waarde daarvan te leren verstaan. Allereerst moest hij het leren billijken, dat God het kind, uit het overspel met Bathséba geboren, uit het leven wegnam. Het stierf kort na zijn geboorte, ook al had David berouw getoond in stof en as en gevast. Een oordeel van God waar geen sterveling in een dag mee klaar komt. 

En dan die tijd daarna. Misschien weken en maanden lang heeft David onder God moeten leren bukken. Gods eer was door hem door het slijk gehaald en hij had zijn volk een totaal verkeerd voorbeeld gegeven. David had geworsteld met de God der genade die pardon had beloofd, maar Wiens roem door David zo was gesmaad.

Welnu, uit  die worsteling, gemeente stamt Psalm 51. Dit lied draagt van die strijd niet slechts de sporen, maar is er vol van. Hier bukt zich een mens voor God zo zwaar onder zijn schuld, dat menigeen in de kennis van zijn zonden nimmer zover is gekomen.David spreekt in de woorden van onze tekst over: een vermorzeld en verbrijzeld hart.

Wie van ons moet zich vanavond misschien er niet van beschuldigen, dat hij deze diep ontdekkende woorden en zaken van Psalm 51 nooit bij bevinding heeft geleerd. Nogmaals, hier staat een gebroken man met lege handen voor God. Die God heeft David voor Zijn rechterstoel gedaagd. David beeft en siddert. Het zijn Gods handen waarin hij is gevallen en die hem gebroken hebben.

Mag ik u vragen, of u daar ook iets van kent? Welk een vreselijke toestand is het, als God onze schuld aan de orde stelt en dat ook kenbaar maakt in ons leven. Zolang wij onze schuld bedekt houden en er niet van willen weten, kunnen we een vrolijk leventje leiden. Maar als God met Zijn Geest ons ontdekt aan ons zondebestaan, gaat alle pret en plezier er werkelijk wel af. Dan krijgen wij onze schuldbrief thuis. 

Weet u ervan, gemeente, wat het is te maken te hebben met een heilige God Die het kwade niet kan zien?Als David die toch een man naar Gods hart was en stellig nabij God leefde, in zulk een kwaad viel, hoe moeten wij dan niet vrezen door de zonde te worden verlokt en afgetrokken van de Heere en Zijn dienst?! 

Overdenk het eens, wat er in uw gedachten was, toen u van Davids overspel met Bathséba in uw Bijbel las. Misschien bent u van zulk zondigen tot nu toe weerhouden. Maar heeft Jezus niet eens gezegd, dat wie een vrouw aanziet om haar te begeren, in zijn hart reeds overspel met haar heeft gedaan? (Matth.5:28). Dat kan uw buurvrouw zijn, maar ook iedere willekeurige echtgenote van uw naaste.  Bent u misschien ook een mens die aan één vrouw niet genoeg heeft? Wij leven temidden van mensen wier ogen vol overspel zijn, mensen met steeds  wisselende relaties. Hartstochten geen gebrek. En wie zegt er kwaad van?

Maar bedenk verder ook, dat het niet alleen dit kwaad is, dat roept om straf. Zijn er niet vele andere zonden van ontrouw. Ja, u en ik zijn in ongerechtigheid geboren. David spreekt daarover in Psalm 51. En het is ook bij ons nooit anders geweest.Van zulk een mens als ik ben, is ook niets goeds te verwachten. Ik ben uit de onreinheid voortgekomen, hoe zou ik het reine kunnen voortbrengen. Wij doen zonden in gedachten woorden en werken. Zonden van bedrijf en van nalatigheid. Dadelijke zonden, jeugdzonden en erfzonde. Wij doen zonden. Wij zíjn zonde.

Verbreekt uw hart nog niet? Is uw hart ooit verslagen geweest onder de last van uw schuld?

Hoe dan ook, het volk van God is ons in de woorden van onze tekst getekend als een volk met een gebroken en verslagen hart. Wij moeten niet denken, dat wij, na begenadigd te zijn door God, nu voorgoed alle ellende achter ons hebben en steeds vrolijk leven mogen, altijd blij. 

Een kind van God kan niet altijd blij zijn. Als u, gemeente blij kunt zijn, terwijl u door uw zonden God onteert en verdriet doet, dan acht ik dat maar een verdachte vreugde Nee, een christen kent ook tijden van diepe rouw en smart. Nadat wij voor het eerst gerechtvaardigd zijn (vrijgesproken door God van onze schuld) en door het geloof de vergeving van God door Christus’ bloed hebben mogen aangrijpen, komen er in de regel ook weer tijden van neergang. Telkens weer opnieuw hebben wij ons te verootmoedigen voor God over onze zonden.

Uit dit lied van David wordt het ons dus wel duidelijk, hoe de Heere met Zijn volk omgaat. De kennis der zonde is geen eenmalige, maar een herhaalde zaak.En het gebeurt menigmaal, dat de diepste ontdekking aan de kwaal van ons bestaan eerst later na het eerste inwerken van Gods Geest in het hart komt. Men ontvangt dan veel liefde van God en wordt – om het zo eens te zeggen - evangelisch bediend. Maar eerst later leidt de Heere ons soms dieper in in de kennis van onszelf.

Sommigen van Gods kinderen gaan levenslang bedrukt en ‘doodbrakende’ door het leven, zoals de dichter van Psalm 88, .terwijl anderen als Johannes de discipel dien Jezus liefhad, kalm en rustig gelovend voortwandelen.

Maar hoe groot de verschillen ook zijn, dit is toch wel gelijk bij ieder van die God vrezen, dat zij gedurende hun hele leven geen vreemdelingen zijn van een verbroken en verslagen hart. Ja, ik zou kunnen zeggen, dat bij David de smart over het bedreven kwaad in Psalm 51 wel het hevigst is geweest, juist omdat hij wist, met welk een liefdevolle God hij te maken had. Het is door de liefde van God, in ons hart uitgestort, dat wij schuldenaar voor God worden.

Nog eens: de gebrokenheid van het hart en de verslagenheid van onze geest is een telkens weerkerende zaak is. De rechtvaardigmaking ofte wel de omhelzing van de vergeving der zonden is niet iets wat ons slechts eenmaal ten deel valt. Het is veeleer een herhaald gebeuren. Eens voor het eerst worden we rechtvaardig verklaard.Dat is waar. Maar dan wel om  ook van dag tot dag en van jaar tot jaar gerechtvaardigd te worden.

Het hele christenleven moet boete zijn. ‘Toen onze Heere en Meester Jezus Christus zei: “Doet boete”, enz. (Matth.4:17), wilde Hij, dat het hele leven van zijn gelovigen, een voortdurende boete is.’  Aldus Luther in de eerste van zijn 95 stellingen, door hem aangeslagen aan de deur van de Slotkapel te Wittenberg (1517).

Daarom komt het er ook minder op aan, hoe vaak en hoe diep wij onze zonden beleven als wel of deze beleving echt is. Het gaat om waarheid in het binnenste (Ps. 51:8).. Ik geloof dat sommigen een gebroken en verslagen hart hebben, zonder dat ze het van zichzelf  weten, of althans durven te zeggen. Zij treuren veeleer over het gemis van zo’n gebroken hart, juist omdat zij dat hebben. Luther vroeg eens in het klooster aan de abt Von Staupitz wat verbrijzelde beenderen waren. Maar Von Staupitz kon hem geen antwoord geven.Later heeft hij wel begrepen, dat hij er toen mee rondgelopen had.

Thans komt de vraag tot ons: Kennen wij iets van die ware bekommernis des harten, die ons uitdrijft tot God en die ons het leven buiten onszelf bij Christus doet zoeken? 

Er is dit kenmerkend verschil tussen het berouw van Gods kind zoals in Psalm 51 en dat van een schijngelovige. Bij de laatste gaat het niet in waarheid om God. Hij wil alleen van de straf worden bevrijd en kent niet de begeerte om anders te gaan leven dan tevoren. Daar breekt het hart eerst recht, als we zien, hoezeer wij door de zonde God op het hart hebben getrapt, die God Die ons met zoveel gunstbewijzen heeft omringd en het daarom zo waard is, dat we met heel ons hart in Zijn wegen te wandelen. 

Nu dan, wij kunnen armen en benen breken om voor God aangenaam te worden, maar als God het hart niet breekt, is het alles verwerpelijk.

Ik stel nogmaals de vraag: Kent u deze verbrijzeling des harten? Is de zonde u ooit tot een afschrik en de Heere U tot een voorwerp van liefde geworden?

Wel dan heb ik deze raad voor u. Ga tot God zoals u bent. Probeer niet eerst met uw zelfgemaakte pleisters van levensverbetering de wond te bedekken. Want zo zal zij niet helen.Vele mensen pogen hun schuld uit te wissen door een net en oppassend leven als een offer God aan te bieden. Maar de zonde is te gruwelijk en Gods deugden te heilig dan dat wij er zo goedkoop af zouden kunnen komen.

Nee, David begreep wel, dat hij nu niet met een paar bokken of ossen bij God behoefde aan te komen ter vergoeding van wat hij God aangedaan had. Daarom zegt hij: ‘De offeranden Gods zijn een gebroken geest; een gebroken en verslagen hart zult Gij, O God, niet verachten.’
 Vgl. Jes. 57:15.

De Heere wil u bij Zich hebben als mensen die de boot niet meer aan de kant kunnen krijgen, als mensen in nood, die geen handen meer hebben om te tasten en geen voeten om te gaan.

Wij moeten tot God gaan, niet mooier, netter, braver en oppassender dan we zijn. De bruid in het Hooglied zei: ‘Ik ben zwart, doch liefelijk.’ Laat ons zo ook tot de Heere gaan: zwart in eigen ogen, maar liefelijk om Christus wil in Gods ogen. ‘Simul justus, simul peccator’: tegelijk rechtvaardig en toch ook tegelijk zondaar. Als Christus’ gerechtigheid, aan het kruis volbracht, voor u het rustpunt van uw hart is geworden, komt u toch nooit boven de stand van een bedelaar uit. Luther zei eens: ‘Wir sind Bettler;  hoc verum est.’ En dat woord mag elke ware gelovige in ere houden. Dat hij een pleitgrond heeft in het beloftewoord, betekent niet, dat hij het wel vergeten kan om Psalm 51 zijn lievelingspsalm te noemen.

Denk nog eens aan David. Toen Nathan bij hem de deur uitging, had David de toezegging van de vergeving van zijn zonde reeds gekregen. Maar het was tegelijk waar, dat hij er door de worsteling heen ‘ onderwerpelijk’ deel aan moest krijgen. Hij moest erom blijven bedelen.

De Heere zegt: ‘Kom zoals u bent.Op een andere manier bent u bij Mij niet welkom.’ Wij moeten alle make-up thuislaten, nog liever: in de vuilniszak werpen. En waar de zondaar het diepst wegzinkt in de kennis van zijn schuld en voor zijn besef het verst verwijderd is van God, daar is God het dichtste bij.

Iemand zegt: Mijn zonden zijn zo groot, ik weet er echt geen raad mee.Zou God me die willen vergeven? Ja, God veracht zulk een zondaar die uit de nood van zijn leven tot Hem vlucht, niet.

U veracht uzelf wel. U acht anderen uitnemender dan uzelf niet alleen, maar hebt ook een walg aan uzelf. 

De wereld veracht u ook. Nietzsche noemde het een slavenmoraal: dat bukken voor de hoge God van Psalm 51. Maar de gelovige zingt: wie mij veracht, God wou mij niet verachten.

Hoe kan ik dat weten Laat ik u dan mogen zeggen: dezelfde handen die van u een gebroken mens hebben gemaakt, hebben ook Gods eigen lieve, Zoon aan het vloekhout van het kruis genageld. Daar heeft de Heere Zelf de Mens Jezus gebroken en verslagen en onze zonden op Hem gestapeld. Jezus heeft er de zwaarte en straf van gedragen tot in de angstige godverlatenheid toe. Want zie, gemeente, ook het offer van een gebroken hart zou de Heere nog niet kunnen behagen, als Jezus niet zijn ziel tot een schuldoffer gesteld zou hebben. Deze gebroken Mens, de Man van smarten mag ik u voorstellen. 

‘Een verslagen geest wie zal die opheffen’, zegt de Spreukendichter (Spr.18:14). Niemand kan dat. Ik niet, uw godvruchtige vader niet.Uzelf niet. God wel. En als Hij dat doet, kunt u weer blij zijn, helemaal blij. En dan zullen er ook offers van gerechtigheid komen in uw leven: een leven Gode gewijd (zie vs.21). En door zo’n leven krijgen ook de zondaars de weg naar God gewezen (Ps.51:15).

J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van Ps.51:16 (…over het roemen van Gods gerechtigheid):

’De gerechtigheid Gods, waarvan hij zegt, dat hij ze vrolijk zal roemen, wordt hier genomen voor Zijn goedheid. Want de vermelding. van Zijne gerechtigheid wordt niet, zoals men in het algemeen gelooft, aan God gegeven, omdat Hij onverzettelijk is om de straf uit te voeren, maar eerder, omdat Hij getrouw is, in het houden der belofte en het waarnemen van het heil der Zijnen en niet teleurstelt de ellendigen, die Zijn hulp hebben ingeroepen. Overigens waar hij zegt. o God, God mijns heils, daar is in de herhaling versterking of toeneming van aandoening, waaruit wij dan ook kunnen opmaken, dat hij bevende en met angst zulks bij zichzelf overweegt, wat hij verdiend zou hebben.’ 

Zie op deze Jezus.De Israeliëten in de woestijn moesten op de koperen slang zien en zelfs, wanneer het hart van sommigen bijna gebroken was, was een blik op die verhoogde slang genoeg voor hen om hen te doen genezen. Zo moet u op Jezus zien. In Hem ligt al uw heil. Want het is ook een kenmerk van de waarheid van uw boetvaardigheid, als u veel tot Jezus vlucht en door het geloof werkzaam bent met Hem. Boetvaardigheid en geloof gaan altijd samen.En kunt u het dan nog moeilijk geloven, of liever: bent u zwak in het geloven, bedenk dan eens, welk een heerlijk middel u door God geschonken is in het teken van de heilige doop. Lang voordat u tot kennis van uw schuld voor God  kwam, lang voordat u met uw zonden en ellenden tot Jezus de toevlucht nam, heeft de Heere u in de heilige doop Zijn heilige Geest beloofd; Die zal dat wat u in Christus hebt, u toeëigenen, namelijk de afwassing van uw zonden en de dagelijkse vernieuwing van uw leven’ (formulier voor de bediening van de heilige doop aan de kinderen).

Kohlbrugge schrijft in een preek (Leerrede over Psalm 51:8; 1e twaalftal, nr.9): ‘Dat is dwaasheid, dat een mens, nadat hij nu lange tijd zich afgewerkt heeft, en zich met geen kentekenen der genade meer troosten kan, evenwel nieuwe kentekenen voor zich opzoekt, en waar deze nu ook niet meer te vinden zijn, mismoedig en radeloos bij de pakken gaat neerzitten, en slechts staart op zijn zonden. Dat is dwaasheid, dat een mens het voor zichzelf in twijfel trekt, of Jezus Christus wel in de wereld gekomen is om de zondaren zalig te maken. 

….Dat is dwaasheid, dat een mens heiligheid wil hebben, in plaats van vergeving van zijn zonden. Dat is dwaasheid, dat, terwijl God gezegd heeft: "Bergen zullen wijken, en heuvelen zullen wankelen, maar Mijn goedertierenheid zal van u niet wijken en het verbond van Mijn vredes zal niet wankelen" (Jes. 54: 10).

Zijn hier mensen die het leven buiten Christus niet vinden kunnen? Zijn er hier die hongeren en dorsten naar de gerechtigheid? Zijn hier jonge mensen die met een gebroken hart over de wereld gaan? God zal u niet verachten. Integendeel, Hij wil vergeving schenken door het bloed van Zijn Zoon voor alle bedreven zonden. Hij zal u ook reinigen van de erfzonde. Als een gebroken en verslagen hart de Heere aangenaam is, hoe veel te meer een hart dat op Hem vertrouwt. 

Gemeente, zoek met die God in Christus verzoend te worden.

In het Oude oosten en ook wel onder Israël, was het gewoonte, wanneer men offeren ging, om ook in het heiligdom een maaltijd te houden en te eten van het vlees van het offerdier. Op deze wijze werd de band met God versterkt. Welnu, laat het offer van Christus u genoeg zijn. Als u maar weet, dat God u niet veracht, dan is het goed.

Hij is het zo waard, dat u Hem een gebroken hart aanbiedt. David had veel reden om te denken, dat de mensen zijn gebed belachelijk zouden vinden. Hij was immers ook als koning gevallen en had zich verlaagd. Toch zegt hij: Tegen U, U alleen (Heere) heb ik gezondigd.... Ja, hij zegt zelfs,dat hij de overtreders zal gaan leren.

Men heeft van David heus ook wel gezegd: ‘Nu, is me dat een koning!’ En er zullen er ook wel zijn geweest, die een vrijbrief tot zondigen in David hebben gevonden.

Maar hoewel het waar is,dat wij in ons zondigen altijd ook anderen meesleuren, als God ons de zonde vergeeft, maakt hij de rest ook goed.

Straks is er van al de breuken en slagen niets meer over.Dan brengt God al de Zijnen eeuwig thuis.Dan heeft de Heere in hen om Christus' wil altijd een welbehagen.En zij hebben het in God. Dan zijn we bij het Lam Gods, staande als geslacht bij de 144.000 die Gods lof zingen.Daar is het eeuwig feest. Om en met het Lam dat ons vrijkocht met Zijn bloed. En waar zijn onze zonden gebleven? In de zee van eeuwige vergetelheid achter Gods rug. De Heere denkt er nooit meer aan en komt er niet meer op terug.

Is er dan geen reden om nu reeds te zingen:

God is ’t verbroken hart,

’t verbrijzeld en bedrukt gemoed

ten allen tijd nabij en goed

in tegenheid en smart.

Veel wederwaardigheên,

veel rampen zijn des vromen lot,

maar uit die alle redt hem God:

Hij is zijn heil alleen.

(Ps.34:9 ber.)

  Amen.

� ‘Een figuur als dr. W. van den Bergh, die dicht bij Psalm 51 leefde en een der verzen van dit psalmlied liet uithouwen boven de deur van het na de doleantie nieuw te Voorthuizen gestichte kerkgebouw, wordt nog steeds als een uitzondering onder ons genoemd en weinig nagevolgd.’ Zo dr. F. W. Grosheide in zijn boek  De Psalmen (eerste deel; psalm 1-70); Kampen 1952; blz.142.


� Op de afbeelding het standbeeld van Zadkine op plein 1940 (Rotterdan; 1953 onthuld).


� Zie de laatste noot. Het commentaar van Keil-Delitz noemt Psalm 51: de eerste van de Davidische  Elohim-psalmen


� Aldus Dr. F. M. Th. Böhl, De Psalmen II (Tekst en Uitleg); Groningen-Batavia 1947; blz. 89vv. Hij vervolgt zijn uitleg met de woorden: ‘De zonde waarvan de psalmist hier spreekt, is gedacht als onreinheid, op de wijze van de melaatsheid, dus niet als daad, maar als een toestand (..erfzonde..), waarin zich de mens bevindt, en waaruit hij slechts door Gods ontferming kan worden gered...’. ‘Als God almachtig is en heilig, dan is elke zonde, al wordt zij begaan tegen de naaste, in de diepste grond der zaak een belediging van God en van zijn heilige wil…;de straf is rechtvaardig en verdiend.’ Vgl. ook Gen. 8:21; Ps. 103:14.


� ‘Met Psalm 6, 32 en 38 behoort deze Psalm tot het zevental liederen die in de oude christelijke kerk als eigenlijke boetpsalmen werden beschouwd.; de andere zijn Ps.102, 130 en 143.’ Aldus J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen II.Nijmegen 1903, blz.70.


� Het schilderwerk is van Matthias Scheits (1672) en stelt Nathan (=God heeft gegeven) voor, die David bestraft; David roept uit: Ik heb gezondigd…


� Dr. Böhl (a.w. blz.91) schrijft: ‘De verbrijzeling betekent..de neerslachtigheid in het algemeen, hier (vs.11) tengevolge van de zonde, in vs.19 tengevolge van ootmoed en berouw….’De geest des mensen behoeft slechts gewillig te worden, en zelfs deze gewilligheid komt van God zelf’ (zo in de brief aan de Romeinen)…’. ‘De eigenlijke en ware offers zijn volgens vs.19 het diepe berouw en de innerlijke verslagenheid, waardoor de mens alles leert verwachten van de scheppende inwerking van de goddelijke geest.’ De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen bij vs.19 (=17): ‘Het zijn offers die God voornamelijk gebiedt en die Hem aangenaam zijn.’


�De Hebreeuwse tekst van Ps.51:19 luidt 


זבחי אלהים רוח נשׁברה לב־נשׁבר ונדכה אלהים לא תבזה׃ 


De Septuagint (LXX) geeft dit (51:17) exact weer met: θυσία τῷ θεῷ πνεῦμα  συντετριμμένον, καρδίαν συντετριμμένην καὶ τεταπεινωμένην ὁ θεὸς οὐκ ἐξ ουθενώσεi (LXX). 


De tekst kan aldus letterlijk vertaald worden: Gods offers zijn een verbroken (in stukken gebroken) geest; een verbroken en verslagen hart zult u, God, niet minachten. Bedoeld is: een hart vol berouw (Eng’contrite)’. De Septuagint gebruikt een Grieks woord voor ‘verslagen’, dat betekent: vernederd/ nederig. Vgl. Matth.11:29; Luk.1:52; 2 Kor.7:6; Jak.1:9; 4:6; 1 Petr.5:5 (de nederigen geeft God genade). Vgl. Ps.34:19 waar we lezen: de Heere is nabij de gebrokenen van hart en Hij behoudt de verslagenen van geest.


� ‘De mensen verachten hen, die in hun eigen ogen verachtelijk zijn geworden; maar de Heere ziet niet, zoals de mens ziet. Hij veracht wat door de mensen wordt geacht, en waardeert hetgeen door hen wordt gesmaad.’ Aldus C.H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met enige ophelderende aantekeningen van verschillende beroemde godgeleerden (uit het Engels vertaald door Elisabeth Freijstadt); deel 2; Amsterdam,z.j.; blz.147. 


�M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst:  ‘De grote God ziet hemel en aarde voorbij, om met gunst op een verbroken en verslagen hart neer te zien. Jes. 66:1, 2; 57:1-5.’


� Het commentaar van Keil-Delitz( zegt in een note: ‘The Talmud finds a significance in the plural זִבְחֵי. Joshua ben Levi (B. Sanhedrin 43b) says: At the time when the temple was standing, whoever brought a burnt-offering received the reward of it, and whoever brought a meat-offering, the reward of it; but the lowly was accounted by the Scriptures as one who offered every kind of sacrifice at once (כאילו הקריב כל הקרבנות כולן). In Irenaeaus, iv. 17, 2, and Clemens Alexandrinus, Paedag. iii. 12, is found to θυσία τῷ Θεῷ καρδία συντετριμμένη the addition: ὀσμὴ εὐωδίας τῷ Θεῷ καρδία δοξάζουσα τὸν πεπλακότα αὐτήν.)





PAGE  
14

