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Preek over Psalm 116:1

(Korte preek voor de dienst waarin het Heilig Avondmaal wordt bediend)

Orde ven dienst

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm:  105:2

4.   Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.   Psalm:  51:7
/
52:7

6.   Schriftlezing: Psalm 116

7.   Gebed

8.   Tekst( thema): Ik heb lief, want de Heere hoort mijn stem,

      mijn smekingen (Psalm 116:1)

9.   Inzameling der gaven

10. Psalm: 116: 1, 2 en 3

11. Prediking

12. Psalm: 18:1 + de voorzang

13. Dankgebed

14. Psalm: 56:6

 l5.  Zegenbede

*

*

*




Liefde.

Dit woord heeft voor ons allemaal een tere klank. Er zal hier wel niemand zijn, die niet ergens, diep in zijn hart, dat warme gevoel kent, dat wij liefde noemen: het verlangen naar, de aanhankelijkheid van en de tere verbondenheid aan een ander.

Liefde.

Die is er gelukkig nog onder de mensen. Zij maakt het leven in gezin en maatschappij tot een diep geheim. Waar geen liefde is, daar is alles dood. Van de liefde hebben de mensen gezongen, de eeuwen door. Vol hunkering en heimwee. Men heeft de liefde zelfs vergoddelijkt, wanneer mensen in een roes van wijn en hartstocht meenden er iets van gegrepen te hebben. Eros is die liefde dan genoemd. Zo heet ze bij de oude Grieken. Eros is een kind, geboren uit en samenleving van Poros (overvloed) en Penia (amoede). 

Ook de Bijbel spreekt vaak over de liefde. Maar dan wel over een liefde van een speciaal soort. Zo in Psalm 116, een liefdeslied bij uitnemendheid. Het begint er meteen mee: Ik heb lief. Toch is deze psalm meer dan één van de van de vele liefdesliederen uit onze poëziealbum. Er is hier sprake van iets dat uitgaat boven een vage algemeen menselijke liefdesdrang: een onbestemd heimwee naar een ander.

De liefde waar Psalm 116 van zingt is er één van hoge oorsprong.

God heb ik lief, want die getrouwe Heer’

hoort mijne stem, mijn smekingen, mijn klagen.

Deze psalm is een allerhartelijkst danklied van een man die uit grote nood is verlost. Wat is er dan aan de hand geweest? Waarom heeft de man zo geroepen? En waarom is hij dan nu zo blij? Het wordt uit zijn lied eigenlijk niet eens duidelijk! Hij is in ieder geval vlakbij de dood geweest. Dodelijk ziek wellicht. Bedreigd door vijanden misschien?! Wij weten het niet. En dat is maar goed ook. Want nu kunt u zich, in welke nood u ook maar verkeert, in deze psalm terugvinden en met de man mee roepen. 

Hij was er bijna geweest. Toen kwam er een keer in zijn lot. Hij werd verlost, hij mocht het leven weer in, hoewel uitgeteerd geweest. Zo iets hebt u misschien ook wel eens meegemaakt.

‘Je bent er goed afgekomen’, zeggen de mensen, ‘gefeliciteerd, man en vergeet nu al die ellende maar weer gauw.’ Tob maar niet over het ‘waarom’, het ‘hoe’ en ‘waartoe’.

‘Wacht eens even’, zegt de dichter van onze psalm, ‘daar heb ik nu juist wel over gedacht. Daar kom ik zelfs nooit over uitgedacht. Ik ben ver​lost. God heeft mij welgedaan.’

Gij hebt, o Heer’ , in ’t dood’lijkst tijdsgewricht

mijn ziel gered, mijn tranen willen drogen.








(Ps116:5a ber.)

Ik wist waar ik naar toe moest in mijn nood. Zou ik dan nu vergeten, waar ik heen moet met de uitredding? God heb ik lief… Hij heeft het gedaan. Hem de eer. Een mens kan er verlegen mee zijn, zo verlegen, dat hij zeggen moet: ‘Wat zal ik de Heere vergelden voor al Zijn weldaden, aan mij bewezen?’ (Ps.11:12). Hij is er klein onder geworden. Maar één ding ligt vast op de bodem van zijn hart: Ik heb lief…

We behoeven niet te vragen, wie deze dichter lief heeft. Dat is zo heilig vanzelfsprekend, dat ik het er niet eens bij behoef te zeggen. Er is ook wel reden voor om lief te hebben. Want hij kreeg gehoor bij God. Een vrije toegang. Hoe dieper hij zich buigt, des groter God wordt. Dat is een zaak van het heden. God hoort. En dat is met de dag van gisteren niet voorbijgegaan. Zalig heden.

Maar ook machtig verleden. Hij heeft het oor tot mij geneigd. Zo staat het er eigenlijk in vers 2. Ik neigde in smeking ter aarde. God neigde Zich in verhoring tot mij. Om nooit meer te vergeten. Dat heb ik nu wel geleerd. Ik kan geen dag meer buiten U, Heere. ‘k Heb U altijd van node, dag en nacht..! Welk een genaderijke God. Hij is zo’n goed adres; daar ga ik meer dan één keer naar toe.

God blijft ook in het slot van de tekst ongenoemd. Het woord ‘Hem’ staat in vers 2 cursief gedrukt in de Statenvertaling. De dichter zegt alleen, dat hij roepen zal. Niet zomaar in het wilde weg. Maar - alweer vanzelfsprekend - tot God, zijn God. En nooit zal die God zeggen: ‘Ben je daar nu al weer?!’ Want het geroep van Zijn gunstgenoten is als hemelse muziek in Zijn oren.

God heb ik lief. Daarom blijf ik roepen, in gezonde en zieke dagen, in voorspoed en tegenspoed. Het is de liefdesroep van een kind dat geen minuut buiten zijn moeder kan. En zo is het God aangenaam. Vlakbij de heilige altaren in Jeruzalem heeft deze dichter geroepen. En daar lag ook zijn pleitgrond. In de God van de verzoening. 

Psalm 116 is door duizenden stemmen gezongen. Maar nooit is deze Psalm zo heerlijk en heilrijk gezongen als door onze Heere Jezus Christus. Diep ontroerd en toch met vaste stem. Het is in een opperzaal in Jeruzalem. De feestmaaltijd is gehouden. Het Faasfeest nadert. Israël gedenkt aan de verlossing uit Egypteland. Zoveel eeuwen tevoren.

Het is stil op de straten. De lampen branden in de woningen. Donderdagavond, avond voor de Goede Vrijdag. En Jezus is met Zijn jongeren gereed. Hij had grotelijks begeerd dit Pascha met hen te eten, eerdat Hij zou lijden (Luk. 22:15). Nu staat Hij gereed om Zijn leven te geven. Op Golgotha. Vastbesloten, vastberaden.

Het bitterste lijden staat nu onmiddellijk voor de deur. De angst van Gethsémané: ‘Mijn ziel is geheel bedroefd tot de dood toe..’ (Mark.14:34a). Daar zal het zweet Hem tot grote druppelen bloed worden. Banden des doods omvangen Hem. Angsten der hel treffen Hem. En dan die bange roep aan het kruis: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?! (Mark.15:34b). Uitgeteerd hangt Hij aan het vloekhout. In dieper nood dan die van de dichter van Psalm 116. 

Wie kan er met zulke dingen in het vooruitzicht nog zingen? Jezus.

De Psalmen 113 tot 118 uit onze Psalm-bundel behoren tot het zogenaamde groot Hallel, door Israël gezongen op de Sederavond. Ter herinnering aan het gebeuren van de Exodus. Jezus zingt ook. ‘En als zij de lofzang gezongen hadden, gingen zij uit naar de Olijfberg’ (Mark. 14:26). Hij staat gereed om de grote verlossing tot stand te brengen, nog groter dan die van de uittocht uit Egypte. In zijn bitter lijden aan het kruis. In Zijn opstanding uit de doden. En zo heeft Jezus Psalm 116 gemijnd. Tot Zijn psalm gemaakt. En Zijn jongeren hebben ook meegezongen. Hoe lief, hoe dierbaar is zo’n Zaligmaker! ‘Die in de dagen van Zijn vlees gebeden en smekingen tot Degene Die Hem uit de dood kon verlossen, met sterke roeping en tranen geofferd hebbende en verhoord zijnde uit de vreze, hoewel Hij de Zoon was, nochtans gehoorzaamheid geleerd heeft uit hetgeen Hij heeft geleden. En geheiligd zijnde, is Hij allen die Hem gehoorzaam zijn, een oorzaak der eeuwige zaligheid geworden’ (Hebr. 5:7-9).
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Zo legt Christus ons Psalm 116 op de lippen en in het hart. En sinds deze psalm op Christus’ lippen is geweest, kan ik hem niet meer zingen dan alleen met het oog op Hem. Het is een Psalm uit de nalatenschap van de Zaligmaker. Hij heeft er Zijn Paasfeest mee gevierd. Gezegend Pasen. Hij heeft dit lied ontlokt aan het hart, wanneer Hij met de Zijnen het Heilig Avondmaal vierde. Met Zijn jongeren in de opperzaal. Met de Emmaüsgangers na Zijn opstanding uit de doden.

*
*
*


Tenslotte.

Op de zangschool van de Heilige Geest wordt dit liefdeslied ingestudeerd. Hij, Christus zingt voor. En een zondaar, u en ik, wij mogen het Hem  nazingen. Hebt u het al geleerd? Ik heb lief!

Van nature zien we in Hem geen gedaante noch heerlijkheid. Wij begeren Hem niet. We kunnen onszelf wel redden. Het leven is schoon en aantrekkelijk. Over de dood wordt niet gedacht. We jagen voort. Weten zelf niet, waarheen! Het vuur in ons binnen​ste is slechts het koude vuur van de hartstocht die nooit bevredigt, van het heimwee naar een geluk dat we nooit vinden zullen, in aardse glorie en hoogheid.
Onderzoekt uzelf!  Kom op de school van God de Hei​lige Geest. Daar zal wederbarende genade van ons andere mensen maken. Mensen die de armoe van hun bestaan voor God gaan inleven. En dan is er de band des doods, de angst der hel, benauwdheid en droefenis. Het wordt ons een onmogelijkheid om zonder God te sterven en ook om zonder Hem te leven. En wat blijft ons dan anders over dan te doen wat de dichter van Psalm 116 doet: roepen, smeken. Hem liefkrijgen, ook in Zijn heilig recht, zodat we Hem geen ongelijk geven kunnen, als Hij ons voor eeuwig zou  verstoten. Maar ook: Hem liefkrijgen in Zijn ontferming. Want Hij heeft geen lust in mijn dood, maar in mijn eeuwig leven. 

Ik mag u in Gods Naam de Zaligmaker Jezus Christus aanbieden. Hij kijkt met duizend ogen naar Zijn ellendigen om. God hoort. Zou u Hem niet liefhebben? De liefde is blind, zegt een spreekwoord. Maar deze liefde is helderziende.

U hebt misschien een bijzondere reden om de Heere lief te hebben, zoals in feite de dichter van Psalm 116 die ook had. Hij was uit grote nood verlost. U ook. In het ziekenhuis, toen het bijna niet meer kon. In een levensconflict waar u niet uitkwam.

Maar u bent eruit verlost. En u hebt het gevoeld: Ik ben alles, alles aan de Heere verplicht. Ik zou Hem wel, ik weet niet wat willen belo​ven! Wel, belooft u dan maar niet te veel. U zou het misschien niet kunnen nakomen. Zeg maar alleen: Heere, ik heb U lief! En zit dan zo ook maar aan Zijn tafel. Want daar mag de liefde gepraktiseerd worden. Wanneer u als uit Zijn doorboorde hand de tekenen van brood en wijn ontvangt. Panden van Zijn genade. Bewijzen dat Hij u liefheeft. En als ik die tekenen in heilige ontroering ontvang, zou ik het de dichter van Psalm 116 dan niet nazeggen: ‘Ik heb lief…?’

Bernard van Clairveaux heeft eens gezegd: ‘Ik ken Jezus, voorzover ik Hem liefheb’.

Zo is het. Wat zou het ons baten, als we alle theologische kennis hadden vergaderd die er te vergaderen is en we zouden niet liefhebben. De liefde is de meeste. Boven al de liefde van onze Meester. Hij zij geprezen.

O wonderbare Liefde, die ons denken

Te boven gaat, wat kan mijn liefde U schenken,

Wat ooit bereiken met de arbeid mijner dagen,


Dat u behage?

O liefde, voor dit offer van Uw leven,

Wat kan ik dan mijzelf ten offer geven,

Opdat ik nooit, hetzij ik leve of sterve,


Uw liefde derve.

(Jacqueline E. van der Waals)

Amen.

� De afbeelding is een paneelschildering van Rembrandt (1648) (Parijs, Louvre). ‘En het geschiedde, als Hij met hen aanzat, nam Hij het brood, en zegende het, en als Hij het gebroken had, gaf Hij het hun…L(Luk.4:30)





