Preek over Psalm 119, 175aPRIVATE 


  
 (bediening heilig Avondmaal)


Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 36:2


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 130:2


  5. Schriftlezing: Psalm 169-176


  6. Gebed

  7. Tekst: Psalm 175a: Laat mijn ziel leven en zij

                                    zal u loven.


       Verdeling van de preek:

1. Laat mijn ziel leven

2. En zij zal U loven


  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 56:4, 6


10. Prediking


11. Psalm:  34:2


12. Formulier en bediening h.Avondmaal


13. Dankgebed


14. Schriftlezingen: Joh.6:37-40; 1 Joh.1:5-10


15. Psalmen tijdens bediening: 42:1, 2


16. Dankgebed


17. Psalm: 19:7


1​8​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

Psalm 119 is de langste psalm uit de Bijbel.
 Een veel gezongen psalm, maar nooit gezongen van a tot z. En ook meestal niet helemaal van begin tot het eind aan één stuk gelezen.

Een verklaarder die er niets van begreep, schreef over deze psalm: vermoeiend eentonig en literair het meest inhoudsloze product, dat ooit papier heeft zwart gemaakt.

Voor een kind van God evenwel is deze psalm niet vervelend, maar veeleer hartverwarmend. Het was de lievelingspsalm van de natuurkundige en filosoof Blaise Pascal (1623-1662). Hij verdiepte er zich in met zijn vrienden en raakte van verrukking buiten zichzelf.

In Psalm 119 wordt één melodie gezongen in steeds nieuwe bewerkingen.
 Een loflied op Gods Woord, op Zijn wet, getuigenissen en inzettingen…. Altijd eender en toch steeds weer anders. Een loflied dat niet aan een eind lijkt te kunnen komen. Een loflied in steeds nieuwe kleuren als in een regenboog van regendruppels, door de zon beschenen. Zonder twijfel is deze psalm een van de meest geliefde onder Gods volk. Augustinus voelde zich onbekwaam om er een verklaring van te schrijven.

In de grondtekst beginnen de eerste acht regels van deze psalm steeds met de eerste letter van het Hebreeuwse alfabeth (de letter Alef); de tweede acht regels met de tweede letter, de letter Beth. En dat gaat dan zo door tot de laatste acht regels; steeds dus met de volgende letter van het alfabeth. In totaal 22 maal 8 regels. Ons alfabeth telt 24 letters, het Hebreeuwse 22.
 We zouden Psalm 119 daarom ook wel kunnen noemen: het abc van het leven van het geloof.

In dit lied dankt een gelovige voor de gave van Gods Woord, waarin hij al zijn levensvreugde en geluk vindt. Hij dankt voor dit Godsgeschenk. En tevens vraagt hij de Heere om meer en meer inzicht in dat Woord. ‘Ik loof u zevenmaal des daags, over de rechten van Uw gerechtigheid’ (Ps. 119:164). ‘Leer mij uw inzettingen’ (Ps.119:12, 26, 64, 68, 124, 135).

Met de wet, getuigenissen, inzettingen, enz. vele malen in deze psalm genoemd, wordt het Woord van God, de geschreven openbaring van God (de Thora) bedoeld. Niet dus alleen de wet, de geboden en leefregels. Maar alles wat de Heere ons van Zichzelf heeft geopenbaard: Zijn hart binnenste buiten, net zo goed Gods beloften als Zijn bevelen. Ieder die de Heere lief heeft gekregen, haalt er zijn hart aan op. Al ’t geen Gods mond aan ons heeft toegezegd, geeft aan ons hart vertroosting, geest en leven.
 Het is ‘chokma’, het Hebreeuwse woord voor: levenswijsheid voor elke dag; wat de Duitser noemt: ‘Weisung’ (bewegwijzering, vingerwijzing voor een Gode gewijd leven); een ‘lamp voor onze voet’ (Ps. 119:105).

1. Laat mijn ziel leven

In de tekst voor de preek van deze morgen vraagt de dichter, of de Heere hem wil doen leven. ‘Laat mijn ziel leven, dan zal zij u loven.’
 De dichter vraagt niet slechts om leven voor zichzelf, om verlenging van zijn leven (vgl. Richt.16:30), maar in het bijzonder voor zijn innerlijk, zijn hart.
 Het is de roep van een bedelaar, zoals in vs. 170: ‘Laat mijn smeken voor Uw aanschijn komen.’ Een gebed in de benauwdheid geboren. Een schreeuw om leven. Als van een vogel die in het klapnet van de vogelvanger terecht is gekomen. Als van een kind in de moederschoot dat niet geaborteerd wil worden. Het is een vraag om leefruimte bij God, omdat er anders geen leven is.

De dichter van deze psalm lijdt een bedreigd bestaan. Hij wordt gehoond, belaagd en vervolgd door verachters van Gods Woord. Hij leeft blijkbaar temidden van mensen die God en Zijn volk vijandig gezind zijn. En daar kan hij niet ademhalen. De keel wordt hem als het ware dichtgeknepen.

Dit alles is ook u, gemeente wellicht niet onbekend. Gelovigen leven ook in onze dagen temidden van een vijandige wereld, van mensen die om God noch gebod geven, van spotters die voor ’t vaderland weg leven. Dat leven is voor Gods kinderen uiterst moeilijk om niet te zeggen onhoudbaar. Zij voelen zich vaak vreemdelingen op de aarde.

Maar wat doet nu de dichter? Hij klaagt zijn nood aan God. Bij Hem is hij aan het beste adres. Nee, hij redeneert niet: Ik sla me er wel doorheen. Het is met hem, zoals met de Christen uit de Christenreis van John Bunyan. Toen hij leerde breken met de van God afgekeerde wereld was er maar een ding waarnaar hij hunkerde: leven, leven, eeuwig leven.

Kunt u die roep om leven overnemen, gemeente? Is het u ooit duidelijk geworden, dat u zonder God reddeloos verloren bent? Lees nog eens wat de dichter van Psalm 119 zegt in het op onze tekst volgende vers: ‘Ik heb gedwaald als een verloren schaap.’
 Er is geen sprake van, dat hij zich boven al die God - vergeters om hem heen kan verheffen. En hoe is dat met u? Een schaap dat onbedacht zijn herder heeft verloren? Denk het u in. Een schaap dat bij de kudde hoort, alleen en eenzaam op een doolweg. Niet meer onder de hoede van de Herder. Weldra een prooi van het wild gedierte, vooral als de nacht is gedaald.
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U voelt zich misschien zo?! De weg volkomen kwijt. Uitgesloten van elke gemeenschap. Geen Herder Die naar u omziet. Aan uw lot overgelaten. Wat komt er nog ooit van u terecht? Op weg naar het eeuwig verderf.

Wat kunt u in zo’n geval beter doen dan God smeken om leven. Of weet u het niet meer, dat er altijd nog een Goede Herder is, die het verlorene zoekt (Jes. 53:6; Luk. 15:3vv)? 

Waar alles de dood is in de pot. Als de Heere nog maar eens een ogenblik zou laten blijken, dat Hij om u geeft. Dat zou uw hart verkwikken. Want wie overal tegen de dood is aangelopen, die ziet maar een uitweg: de Heere. Leven is er alleen, als de Heere weer Zijn hart opent voor u. Alleen Gods toezeggingen (beloften) kunnen u er bovenop helpen. Leven is er alleen in het Woord van God.  Daarom kunt u alleen echt leven, als u aan de lippen van God blijft hangen.

En waar mag u die schreeuw om leven dan anders brengen dan bij de Heere Jezus. Hij is het vleesgeworden Woord, in Wie de Heere Zich helemaal uitgesproken heeft. Over de volle lengte en breedte van Psalm 119 liggen de voetstappen van Jezus Christus. In Gethsemané heeft Hij geworsteld om te mogen leven: ‘Vader, of Gij wildet deze drinkbeker van Mij wegnemen; doch niet Mijn wil, maar de Uwe geschiede’ (Luk.22:42). 

Maar het was de wil van de Vader, dat Hij die beker zou leegdrinken tot de laatste druppel. De drinkbeker van lijden, van toorn van God die Hij plaatsvervangend voor de Zijnen moest dragen. En zie dan ook eens, hoe Hij in doodsnood aan Zijn vloekhout hangt. Daar werd het Woord aan Hem bewaarheid: ‘Ten dage als gij van de boom der kennis des goeds en des kwaads eet, zult gij de dood sterven’ (Gen. 2:18b). Daar werd Hij ‘voor ons tot zonde gemaakt, opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem’ (2 Kor. 5:21b).

Maar op de derde dag, verrees hij onsterfelijk uit de doden. De dood was overwonnen; de vloek was weggenomen; de gemeenschap met God hersteld. Toen was het: ‘Ik leef, en gij zult leven’ (Joh. 14:19 slot).  ‘Hij is de Opstanding en het leven’ (Joh. 11:25a). En op grond daarvan mag u het vragen: ‘Laat mijn ziel leven.’

Deze verhoogde Christus is hier vanmorgen in de gestalte van Zijn Woord en Hij roept u toe: ’Wie in Mij gelooft, zal leven, al ware hij ook gestorven’ (Joh. 11:25b). Dat is: leven in Zijn gemeenschap; al uw schuld en al uw zonden aan Hem kwijtraken; en de goede ruil doen: Hij uw zonden, U Zijn gerechtigheid. Deze goede Herder, gemeente zorgt voor leven en overvloed (Joh. 10:10 slot). Een leven, door Zijn dood bereid, een leven tot in eeuwigheid.

Daarvan geeft de Heere u vanmorgen in het heilig Avondmaal de zekere tekenen en dierbare panden in het brood en de wijn. Zij beelden af: het gebroken lichaam en het vergoten bloed van onze Zaligmaker, Jezus Christus. Zo zeker als u die in uw handen neemt en ervan proeft met uw mond, zo zeker geldt het ook voor u: Ik voor u, daar u anders de eeuwige dood had moeten sterven. En dan mag het voor u zijn: ‘Die Mijn vlees eet en Mijn bloed drinkt, die heeft het eeuwige leven; en Ik zal hem opwekken ten uiterste dage’ (Joh. 6:54, 56).

Aan Zijn tafel, gemeente, worden oude banden  aangehaald. Daar wordt het ingezonken hart bemoedigd. Daar maakt Hij armen rijk door Zijn liefde. En dan mag de bruid van Christus haar Bruidegom Jezus diep in de ogen kijken. Hoe bestaat het, Heere en dat voor zo een als ik ben! En zo mag die bruidsgemeente ook de hemelse Bruidegom náár de ogen kijken. Om aan Hem te zien, wat Hem aangenaam is en hoe zij voor Hem kan leven.

2. En zij zal U loven

Daarom ook zegt de dichter in onze tekst: …’en zij zal U loven’. Een oud lied (van Jod.van Lodenstein) zingt ervan:

’t Hoofd omhoog en ‘t hart naar boven;

hier beneden is het niet.

’t Ware leven, lieven, loven, 

is maar waar men Jezus ziet.

God loven. Dat is het hoogste doel waartoe wij in dit leven geroepen kunnen zijn. ‘Ik zal u hartelijk liefhebben, Heere, mijn Sterkte!’ (Ps. 18:2). 

En daar zorgt de Heere ook Zelf voor, juist doordat Hij ons eerst het leven geeft. Zoals het avondmaalsformulier ons zegt: ‘Daarom zal mijn hart en mond des Heeren lof verkondigen van nu aan tot in eeuwigheid’.

Eigenlijk is ook het tweede deel van onze tekst een belofte; en zij zal U loven. We kunnen ook lezen: Laat mijn ziel leven en laat ze U loven. 

Want bedenk wel, dat wij dat loven de Heere niet beloven kunnen. Wij zijn van huis uit eerrovers van God. Wij bezingen liever: de lof der zotheid. Hoe gemakkelijk gaan wij er met de lof van God vandoor. Zelfs als wij aan anderen vertellen wat we aan het heilig Avondmaal ondervonden.

Ik denk, dat de dichter van Psalm 119 zijn hele leven nodig heeft gehad om de lof van God in te studeren. Meer en meer de Heere bedoelen, van zichzelf af leven, naar God toe. Godloven. ‘k Zal eeuwig zingen van Gods goedertierenheid. Ik loof u  zevenmaal ’s daags.

Wat zal ik met Gods gunsten overlaân

Die trouwe Heer’ voor Zijn genâ vergelden?

‘k Zal bij de kelk des heils Zijn Naam vermelden

en roepen Hem blijd’ erkent’nis aan.      (Ps.116:7)
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Als een verlegen kind dat niet goed raad weet met een geweldig verjaardagscadeau.

Onbegrijpelijk, aanbiddelijk is de liefde van die God. Iemand zei eens: ‘Ik kom niets tekort behalve dankbaarheid’. Ja, zo is het.

Dan vloeit mijn mond steeds over van uw eer

Gelijk een bron zich uitstort op de velden. 

Waar God leefruimte geeft door Zijn wederbarende Geest, geeft Hij ook een dankbaar hart. In God geloven gaat altijd gepaard met: God loven. ‘Halleluja’. Hij is het zo waard, gemeente, dat we ons leven lang Zijn grote Naam prijzen. 

· Dat Hij ons Zijn Zoon gaf. 

· Dat Hij ons ook Zijn Geest gaf. Die maakte mij los van het zondeleven. Die gaf mij een onuitsprekelijke troost.

· Dat Hij de deur van Zijn Vaderhart voor ons wilde openen om ons voor eeuwig te doen delen in Zijn gemeenschap.

Komt maakt God met mij groot!

Verbreidt, verhoogt met hart en stem

de nooit volprezen Naam van Hem,

Die ons behoedt in nood.

Ik zocht in mijn gebed

De Heer’ ootmoedig met geweên.

Hij heeft mij in angstvalligheên

geantwoord, mij gered.

(Ps.34:2 ber.)

Amen.

� Psalm 118 wordt voorafgegaan door de kortste psalm en gevolgd door de langste.


� C.H. Spurgeon schrijft in zijn inleiding op Psalm 119: ‘Andrew Bonar maakt melding van een eenvoudig christen in een boerenwoning, die de ganse inhoud van de Bijbel driemaal had overdacht. Dat is nu juist wat ook deze psalmist heeft gedaan., - hij was van de lezing des Woords overgegaan tot de overdenking van hetzelve.’’ Zo C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids; met ophelderende aantekeningen van verschillende beroemde godgeleerden; vertaling uit het Engels door Elisabeth Freystadt; vijfde deel (Psalm 99-150); 2e druk; Amsterdam z.j.; blz. 3.


�  ‘Van de 176 verzen, waaruit Psalm 119 bestaat, zijn er slechts vier, vs.3, 37, 90, 122 waarin niet het woord wet of een der ‘synoniemen’ ervan (inzettingen, geboden, getuigenissen, verordeningen, rechten, woord(en), rede, toezeggingen) voorkomt.’ Aldus Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen; derde deel (Psalm 90-150); Nijmegen 1905; blz. 209. NB: Elke aanduiding laat een verschillend aspect zien van de aan Israël geschonken openbaring van Gods Woord (Thora).


� Agutustinus hield in zijn verklaring van de psalmen de verklaring van Psalm 119 voor het laatst en begon er slechts op het dringend aanhouden van zijn vrienden aan. Hij gevoelde, dat zijn diepste nadenken en al de vermogens van  zijn geest niet volstonden om deze psalm te verklaren.’ Zo C.H. Spurgeon, a.w., blz.5 (Spurgeon citeert hier William de Burgh).


� Psalm 119 is een van de 14 alfabetische psalmen in het Oude Testament; gewoonlijk een versregel per letter, ook wel twee of een halve of drie en zelfs acht – zoals in Ps.119 . ‘In het verschijnsel der alfabetische psalmen schuilt een stuk eerbied en bewondering voor het alfabet en mede een erkenning van de grote kracht, die vooral van alle letters van dat alfabet samen kon uitgaan’. Aldus Dr. Joh. de Groot, De Psalmen (Verstaat gij wat gij leest); BBB –serie Baarn 1941; blz. 58.J. Calvijn schrijft, dat ‘de Heilige Geest ons doet gevoelen en verstaan, dat de leer, hierin vervat, niet slechts voor grote geleerden is gegeven, die gedurende tien of twintig jaren de school hebben bezocht; maar ook voor de eenvoudigen, opdat niemand zich achter zijn onwetendheid zou kunnen verschuilen’ (uit Calvijns 22 leerredenen op Psalm 119; 1559). Zo C. H. Spurgeon, a.w., blz. 7.


� ‘Naar de inhoud zou de psalm uitnemend passen bij het later op de 9e dag van het Loofhuttenfeest gevoerde “Vreugde der wet”- feest, de dag waarop de beëindiging en het weder aanvangen van de wekelijkse  voorlezing van de vijf boeken van Mozes in de synagoge vrolijk gevierd werd….’. Zo Dr. B. Gemser in ‘Tekst en Uitleg’, De Psalmen III; Groningen-Batavia 1949, blz. 157. Terecht wijst Rabbijn S. Ph. De Vries Mzn. erop in zijn Joodse riten en symbolen; 6e druk Amsterdam 1968, dat de vertaling van ‘wet’ voor Thora niet juist is. De Leer van Mozes/ Thora is algemeen menselijk onderricht en de grondslag van de Bijbel. Ook wel te omschrijven als: Goddelijke aanwijzing, onderwijzing, openbaring, lering. Het feest van de ‘Simchàth Thora’ (Vreugde der Leer’) is afsluiting en tevens aanvang van de Schriftlezing van de boeken van Mozes.


�  = dat mijn ziel leve (van Hebr.werkwoord ‘chaja’ = leven en ‘nèfèsj = ziel). Het Hebr. werkwoord ‘halal’ = loven; denk aan Halleluja).


� ‘Laat mij leven, opdat ik God kunne loven in deze wereld van strijd en tegenstand….. Laat mijn ziel leven,  laat mij geheiligd en vertroost zijn, dat is het leven van de ziel, en dan zal zij U loven. Onze ziel moet werkzaam zijn in het loven van God, en wij moeten bidden om genade en vrede ten einde geschikt te zijn om God te loven’ (M.Henri).’





� Schapen zijn doolzieke dieren. ‘Zij verlaten de wegen door de herder gewezen en dwalen dom en verward op eigen gekozen paden; maar in de verlatenheid is dan weer een hunkering naar de herder.’ Aldus Dr. A.van Deursen, De achtergrond der Psalmen; BBB – serie Baarn z.j.; blz.97.


� ‘Dat is toch tenslotte het eind, te leven, in de boven bedoelde zin, en God te loven, vs.175. Alle vroomheid gaat daarnaar uit.’ Aldus J. J. P. Valeton Jr., a.w., blz. 223. 


� In de afbeelding: de waterval van Engedi, vlakbij de Dode Zee.


� Spurgeon schrijft: ‘Hoe meer zij (mijn ziel) zal leven, hoe meer zij U zal loven, en als zij in volkomenheid zal leven, dan zal zij U ook volkomenlijk loven. Geestelijk leven is gebed en lofzegging.’ Zo C. H. Spurgeon, a.w., blz. 231.
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