
Preek over Psalm 119, 19PRIVATE 


Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 122:1


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 39:8  / 149:1


  5. Schriftlezing: Psalm 119:1-24


  6. Gebed

 
  7. Tekst: Psalm 119:19: Ik ben een vreemdeling op

      de aarde, verberg Uw geboden voor mij niet.


  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 119:10, 88


10. Prediking


11. Psalm:  73:14


12. Dankgebed


13. Psalm: 17:7, 8


1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

Zodra wij onze landsgrenzen overgaan, gemeente, om voor enige tijd in het buitenland te vertoeven, krijgen wij meestal een merkwaardig gevoel in ons binnenste. Het is het gevoel van een vreemdeling te zijn in een vreemd land. Hoe verder we van huis gaan, hoe sterker dat gevoel wordt. 

Wij gevoelen ons vreemd, omdat men in dat land onze taal niet verstaat.Wij kunnen aan de avond van de dag niet zeggen: ‘Kom, ik ga weer naar huis’. We eten aan een vreemde tafel, misschien ook wel heel ander voedsel dan we gewend zijn.We slapen op een vreemd bed. We verbazen er ons over, dat de mensen in dat andere land zo heel anders leven, soms ook heel anders gekleed gaan. 

En we krijgen dan ook nog wel eens een onbestemd heimwee naar huis. Stel je voor, dat er hier eens wat met me gebeurde. Was ik maar weer ... in mijn eigen vertrouwde woning. Ik herinner me nog goed, hoe mij dat gevoel van heimwee overviel, toen ik als kleine jongen van een jaar of tien bij mijn oud-ooms in Zwollerkerspel logeerde.

Dat gevoel van vreemdeling te zijn wordt natuurlijk nog veel erger, als iemand zijn land voorgoed verlaat of moet verlaten en onder een ander volk komt te wonen. Dan hoor je om zo te zeggen nergens meer bij. Je bent helemaal afhankelijk van de gastvrijheid van dat volk waaronder je komt te verkeren. 

U zult het wel me eens zijn, als ik zeg, dat de vele asielzoekers in ons land door dat gevoel heel vaak totaal in beslag zijn genomen en in de praktijk grote moeite hebben om te integreren, de taal van ons land te leren en werk te vinden. En als zij dan ook nog eens jaren lang moeten wachten op een beslissing van hogerhand, of ze hier wel mogen blijven, is dat uiterst problematisch.

Dit alles mag ons wel motiveren om met de vreemdelingen en asielzoekers in ons land gastvrij om te gaan. Helaas hoe velen zijn er, die door maatschappelijke, politieke en godsdienstige wantoestanden in hun eigen land dat land noodgedwongen zijn ontvlucht en als ontheemden onder ons verblijven.

Zulke mensen zijn dan niet maar vreemdelingen, maar we zouden ze ook wel zwervers of verstotelingen kunnen noemen. Zij hebben nergens rechten, nergens een vaderland. Nergens een dierbaar plekje grond om op adem te komen.

Welnu, dat gevoel moet het zijn, dat de dichter  van Psalm 119 bezielt, als hij  dicht: 

Ik ben, o Heer’ een vreemd’ling hier beneên;

Laat Uw geboôn op reis mij niet ontbreken. 

(Ps.119:10a)

Hier is een man aan het woord, die zich nergens thuis voelt. Inderdaad een zwerver. Een man met een diep heimwee in zijn hart, heimwee naar huis. De wereld is voor hem een land van vreemdelingschap geworden.

Hij heeft maar één vaderland. En dat is God. Naar Hem, naar Zijn Woord hunkert de dichter. ‘Ik ben een vreemdeling op de aarde, verberg Uw geboden voor mij niet.’ Over dat ene, waarnaar zijn hart zo hunkert in de vervreemding van zijn leven, heeft deze man van Psalm 119 het onophoudelijk.

Psalm 119 is verreweg de langste  psalm in de Bijbel. Het lijkt op het eerste gezicht ook een eentonig lied. Er komt aan zijn roepen en zuchten geen einde. Altijd maar weer gaat het over het Woord van God, dat wat God van Zichzelf kenbaar heeft gemaakt. In bijna alle verzen (op een enkel vers na) wordt in de 176 verzen van dit lied in allerlei  toonaarden gesproken over de wet, de weg, de getuigenissen, de verordeningen, de bevelen/ geboden, de inzettingen, de rechten, de toezeggingen, de waarheid van de Heere. Het zijn steeds woorden, maar het gaat altijd over dezelfde zaak. De dichter komt er niet over uitgedacht en uitgesproken. Hij bidt, worstelt en smeekt, of God hem althans dat Woord van Hem nog laten wil. Het is immers zijn enige houvast.

Er is wel verondersteld, dat deze dichter al die uitspraken van deze langste psalm in de Bijbel aan het eind van zijn leven als uit een dagboek  bij elkaar heeft geraapt en in het raam van één lied bijeengebracht. En als dat zo is, dan is die man wel in heel veel dagen van zijn leven met dezelfde zaak bezig geweest. Dan was dit alles een levensworsteling tot zijn laatste snik. 

Psalm 119 was de lievelingspsalm van de grote wis- en natuurkundige en christenfilosoof Blaise Pascal (1633-1662); zijn zuster zegt in zijn levensbeschrijving, dat hij in deze psalm zoveel bewonderenswaardige dingen vond, dat hij er een groot behagen in vond deze te reciteren. Wanneer hij met zijn vrienden zich over de schoonheid van deze psalm onderhield, geraakte hij buiten zichzelf van verrukking. 

Dit lied is als een sieradendoos, waarin iemand zijn kostbare versiersel legt en bewaart. We zouden deze psalm ook kunnen noemen: het a b c van het christenleven. In de Hebreeuwse grondtekst beginnen de eerste acht strofen steeds met de eerste letter van het alfabet (de alef), de tweede reeks van acht strofen met de tweede letter van het alfabet (de beth) en zo voort tot en met de laatste letter (de tav). In totaal 22 (zoveel letters als het Hebreeuwse alfabet telt) maal 8 (176 verzen). 

Psalm 119 is van a - z vol van God en van Zijn geboden. Augustinus (zo vertelt men) heeft over al de psalmen geschreven. Psalm 119 hield hij voor het laatst. Hij durfde er haast niet aan te beginnen. Hij vreesde, dat zijn gedachten de diepte van dit lied niet zouden kunnen peilen. 

Welnu, temidden van al dat bidden, worstelen, jubelen en juichen in Psalm 119 staat dan het woord van de tekst van deze morgen als een eenzame rots in de branding. ‘Ik ben een vreemdeling op de aarde, verberg Uw geboden voor mij niet.’

U vraagt misschien: Waarom spreekt deze man nu zo negatief over zijn bestaan op aarde? Is hij wellicht een oer- pessimist? Het leven op de aarde heeft toch ook zijn vrolijke kanten? Zijn er niet vele goede dingen waarvan we genieten mogen? En zou het niet beter zijn, dat we samen proberen het leven leefbaar te maken voor elkaar? Ieder moet dan maar beginnen bij zichzelf. Geen ruzie maken onder elkaar. Een heilig huwelijksleven (er gaan toch al zoveel huwelijken kapot in onze tijd). Goede sociale voorzieningen, zodat er geen mensen tot bittere armoede behoeven te vervallen. Samen als volkeren van het Westen onze welvaart leren delen met die miljoenen die honger lijden. Rassenstrijd uitbannen. Vredesbesprekingen voeren om een allesvernietigende nieuwe wereldoorlog te   voorkomen.

Kortom, het leven op aarde behoeft toch zo kwaad niet te zijn? Inderdaad, dat hoeft niet. God heeft het althans zo niet bedoeld. En laten wij met zijn allen dan maar ernaar staan om er werkelijk een samenleving van vrede en gerechtigheid van te maken. Want we zijn wel vreemdelingen, maar geen ballingen op de aarde. Een balling voelt zich geworpen in het bestaan. Hij heeft niet de minste behoefte om een poging te wagen ter verbetering van het leven.

Maar met alles wat een vreemdeling mag doen om het leven leefbaarder te maken, zijn de problemen waarmee de dichter van Psalm 119 worstelt, nog niet opgelost. Het is zelfs ook heel gevaarlijk om dat te denken. Het is heel gevaarlijk om te denken: als alle mensen op aarde nu maar eten en drinken genoeg hebben en een goede werkkring, huwelijksgeluk, gezondheid, genoeg vrije tijd, enz., enz., dan zijn alle vragen opgelost. Dan behoeven wij niet meer dat akelige gevoel te hebben, dat een vreemdeling heeft, dan zijn we eindelijk op ons gemak.

Wij leven in een tijd waarin helaas alles op de kaart van het aardse wordt gezet. Trouw aan de aarde. Hier beneden is het wel. Hier ben ik thuis. De wereld is mijn vaderland. Wij moeten met zijn allen echte wereldburgers worden. Maar inmiddels vergeten we, dat de wereld in vele opzichten het domein van de satan is geworden, een toneel van de gruwelijkste schanddaden. Intussen vermaterialiseren we. We draven en slaven, zonder ooit tot rust te komen. We nestelen ons in het aardse bestaan in en vergeten God en de eeuwigheid. Het lijkt, alsof er geen hel of hemel, dood en graf meer zijn. 

Maar nogmaals, daar is het probleem waarmee in Psalm 119 wordt geworsteld niet de wereld uit. Een mens kan alles hebben wat zijn hart begeert en toch nog een vreemdeling op de aarde zijn, zich niet op zijn gemak voelen in dit leven. En zo is het eigenlijk ook met de man van Psalm 119. Herkent u het? 

Maar wat is dan wel het eigenlijke probleem, als er inderdaad vele goede dingen zijn, die God op aarde te genieten geeft en als het leven op zichzelf nog niet zo verkeerd is?

Nu, hier is geen man aan het woord die de wereld en het leven veracht en ontvlucht of die zich als een balling in het boze bestaan geworpen gevoelt. Hier geen mens die er geen gat meer in ziet en die zegt: ‘Ik heb niet om het leven gevraagd; ik moet er door, maar ik weet niet ‘hoe’?’ 

Nee, nee, het zijn andere dingen die de dichter van Psalm 119 doen zeggen: ‘Ik ben een vreemdeling op de aarde’. Is het dan misschien het besef, dat het leven tijdelijk en vergankelijk is en dat we – als een vreemdeling in een ander land – maar voor even hier zijn? Vgl. 1 Kron. 29:15; Ps.39:13. Ja dat ook, maar het is toch niet allereerst en allermeest die vergankelijkheid van het leven, waaraan de dichter van Psalm 119 gedacht heeft, toen hij zei: ‘Ik ben een vreemdeling op de aarde’. 

Zeker, we moeten wel zeggen, dat ook het besef van de kortstondigheid van het bestaan ons een vreemdeling op aarde doet zijn. Zo leest u het in Psalm 39 waar van ons leven gezegd wordt, dat het slechts een handbreed gesteld is. Er is maar één schrede tussen ons en de dood. Dit jaar, deze maand, deze dag, dit uur kunnen het laatste zijn. We leven constant aan de grens van tijd en eeuwigheid. ‘Wij hebben hier geen blijvende stad’ (Hebr.13:14). Daarom moeten we belijden, dat ‘we gasten en vreemdelingen op de aarde zijn’ (Hebr.11:13). We zijn maar even hier en schrijven op ons levenshuis: ‘Linquenda’ – moet verlaten worden. We zijn op doorreis naar de rechterstoel van God. Denkt u daar ook wel eens aan? 

Daar is echter één ding vooral, dat de man van Psalm 119 tot een vreemdeling op aarde maakt. Niet voor niets heeft de dichter het aanhoudend over het Woord, de geboden van God. Die zijn zijn vermakingen en zijn raadslieden geworden. Meer dan goud, dan juwelen. Als ik daarvoor door Gods Heilige Geest ogen en een hart gekregen heb, dan zou ik toch zeker niets liever willen dan dat de hele aarde daarvan vol was?! Zodra wij door die Geest wederom geboren worden, krijgen we immers liefde voor God en Zijn geboden. Dan wordt het het hoogste doel van ons leven om ons ter beschikking te stellen van de almachtige God. Hij heeft ons in het aanzijn geroepen.Ons leven komt Hem toe. Hij is onze Maker. Hem liefhebben en dankbaar te gehoorzamen, dat is dan ons hoogste goed; liefde tot God en liefde tot onze naaste. 

Welnu, waar dat in ons gaat leven, worden we in principe een vreemdeling op de aarde. Want is het immers niet zo, dat we in de praktijk maar bitter weinig ontdekken van die liefde tot God en tot de naaste. Ook niet in ons eigen hart en leven. Hoe zei Paulus dat ook weer? Hij had een vermaak in de wet van God. Maar hij wist tegelijk, ‘dat in hem, dat is in zijn vlees, geen goed woonde…Want het goede dat hij wilde, deed hij niet en het kwade dat hij niet wil, dat deed hij… Ik ellendig mens, wie  zal mij verlossen uit het lichaam dezes doods?’ (Rom. 7:18a, 19, 24)?

Ook de dichter van Psalm 119 klaagt daarover, wanneer hij aan het eind van zijn lied zegt: ‘Ik heb gedwaald als een verloren schaap; zoek Uw knecht; want Uw geboden heb ik niet vergeten’.

God niet aan Zijn eer brengen, dat maakt onze ellende uit. Het woordje ‘ellende’ betekent immers: uitlandig. We zijn niet meer in ons vaderland, het paradijs. Dat zijn we kwijt. God kennen aan de wind des daags, zoals bij Adam en Eva voor de zondeval, dat is er bij ons niet meer bij. In de lof van de Allerhoogste onze lust zoeken en vinden, onszelf kwijt zijn aan onze Schepper, waar is dat alles gebleven? Wie daar erg in krijgt, gaat zich een vreemdeling op aarde gevoelen.

En maakt dat niet de strijd uit van een kind van God? Hij weet, dat hij ver bij de Heere vandaan is gelopen en een zelfzoeker is in plaats van een Godzoeker. Dat is zijn dagelijks verdriet.

En dan is er nog iets. De dichter van Psalm 119 spreekt ook steeds over de goddelozen rondom hem die Gods wet niet onderhouden.Hij is een verloren schaap en de wereld is een verloren paradijs waarin Gods gebod niet wordt erkend en de levende God Zelf schijnt gebannen te zijn. Een wereld in vervreemding van God. Een wereld onder de vloek. 

Was het maar zo, dat men daar dan nog enig besef van had. Maar zij die met God noch gebod wensen te rekenen hebben Gods wereld veroverd en er hun eigen kroondomein van gemaakt. 

En dat is het in het bijzonder, dat de man van Psalm 119 doet zeggen: ‘Ik ben een vreemdeling op de aarde’. Hij mag door genade weten, dat hij niet meer van die wereld is. Hij  is nog wel in de wereld. Hij moet er ook door. Maar hij behoort die wereld niet meer toe.

En hoe is dat vandaag de dag? Wordt in de wereld waarin wij leven de herinnering aan God en godsdienst niet steeds verder naar de marge gedrongen? En is het vanuit de marge niet heel moeilijk om de Naam van de Heere te belijden in de samenleving? De autonome mens zit er op de troon als een god die meent zich te kunnen redden met zijn knappe verstand en sterke wil? Intussen houdt hij zijn hart vast (doet hij dat nog wel?) over de machten die hij heeft losgemaakt in de schepping, over het milieu, het smeltende ijs in de noordpool en de stijgende zeespiegel.

In alle opzichten geldt, dat de mensen doen wat goed is in hun ogen. Menig mens leeft zijn eigen lusten uit, verstoot zijn vrouw/ man aan wie hij zich in het huwelijk verbonden heeft. En hoeveel jongeren die verslaafd zijn aan drank en drugs, eindigen hun leven niet in zelfmoord? En dan zwijg ik nog over al het geweld dat is losgebarsten onder de volkeren, die elkaar bestrijden met de modernste wapenen. Misschien weldra ook met atoomwapenen?

Wie zou zich niet vreemd voelen in zo’n wereld? Maakt de wereld waarin wij leven, zich niet klaar voor het oordeel van God? Wie die althans door onweerstaanbare genade getrokken is uit deze tegenwoordige boze wereld?

Een vreemdeling is iemand die opvalt door een ander gedrag, door andere leefgewoonten, door een ander taalgebruik. Gods vreemdelingen op aarde niet anders. Zij kunnen niet met de stroom mee. Zij onderscheiden zich noodgedwongen van de wereld om hen heen.

Een meisje dat geleerd heeft, dat de Heere het waard is gediend te worden met heel het hart, zal zij het niet af laten weten bij een jongen die haar alleen nodig heeft om zijn eigen lusten te bevredigen? Zal zij er geen afkeer van hebben om zich, zoals bij veel leeftijdgenootjes, uitdagend te kleden? Een jonge kerel die elke dag op zijn werk spotternijen moet aanhoren, zal hij daar niet eens zijn mond over opendoen? Een moeder die de grote vreugde kent van de liefde van Christus, in haar hart uitgestort, zij zal daarvan toch zeker wat vertellen aan haar kind, als het nog jong is? En een zakenman die midden in het leven staat, zal hij de verleiding niet weerstaan om met zijn collega’s mee te doen in het bedriegen van zijn zakenrelaties? 

Een vreedeling op aarde moet vaak tegen de stroom op. Dat maakt het leven vermoeiend en moeilijk. Het maakt, dat wij vaak aan de kant staan, niet geacht, geminacht, gesmaad soms zelfs, vernederd en vervolgd. U weet daar ook van? Of behoort u bij degenen die op aarde zo thuis zijn, dat ze nooit verlangd hebben naar iets beters? Voor een vreemdeling is de aarde als een herberg, plaats van overnachting, pleisterplaats op doortocht. Er zijn anderen om hem heen die er een feesttent maken, waar je de lol niet op kan, waar je al je zorgen met een wijntje en trijntje weglacht. Voor Gods kind kan dat niet meer lijden.

Wie verlegen is geworden om God, wie de Heere en Zijn heerlijke wil waarmee Hij ons bestaan wil ordenen, lief heeft gekregen, die is een vreemdeling op aarde. 

U vindt dit alles misschien een triest verhaal. U wil liever niet zo zwartgallig in het leven staan. U ziet de dingen heus niet allemaal door een donkere bril. Ja en toch mag ik u zeggen, dat de man van Psalm 119 geen negativist is. Integendeel, want deze vreemdeling heeft wel degelijk een vaderland. God is zijn vaderland. En daarnaar is hij gedurig onderweg. En dat doet hij nog niet alleen ook. Want hij zingt:

Ik ben een vriend, ik ben een metgezel,

van allen, die Uw Naam ootmoedig vrezen.

(Ps. 119:32a ber.)

Mag ik u vragen, of u er zin in hebt om deze vreemdeling gezelschap te houden? God  is zijn vaderland. Rust vindt deze man uitsluitend in het Woord van God. Als hij daar zicht op heeft, ademt hij op. Daarom bid hij: ‘Verberg Uw geboden voor mij niet’. Hier ligt zijn enig houvast.
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Dit Woord van God is de poolster, het kompas waarop hij zich als de zeeman oriënteert. ‘Heere, aangezien ik snel door (het leven op) de aarde moet heengaan, wat zal er van mij worden, indien ik beroofd ben van de leer van de wet?’ (J.Calvijn) 

Als dat Woord van God maar geen gesloten boek is. Als hij de wonderen ervan maar zien mag. Dan is zijn hart verrukt. En zo is het ook bij u, als u door Gods genade met al de zonden en wonden van uw leven rust hebt gevonden aan Gods Vaderhart. Als de Heere Jezus met Zijn heerlijke zondaarsliefde uw hart heeft veroverd. Nee, dan hoeft u niet als een diep teleurgesteld mensenkind door het leven. Dan springt uw hart bij tijden op van vreugde. Niet in het minst, als u mag geloven, dat het altijd de goede kant met u opgaat. 

Wat heeft een vreemdeling op de aarde vandaag nog te verwachten? Geweldig veel, gemeente. U weet, dat men in het oude oosten op een vreemdeling erg zuinig moest zijn. Men moest er goed voor zorgen. Dat gold ook voor de gast en vreemdeling die tijdelijk verbleef onder Israël.

‘Het oosterse gastrecht geeft zekerheid, dat men staat kan maken op de bescherming door zijn gastheer…; deze gastvrijheid verleent hem veiligheid in geheel de landstreek van de gastheer. Als onderweg iemand hem overvalt of berooft, bericht hij dit door een bode aan zijn gewezen gastheer, dan wel hij keert zelf terug met de woorden: ‘Uw zout ligt nog op mijn tong.’…En dan is de gastheer verplicht, de gast te helpen; indien hij het niet doet, is hij eerloos. Aldus dr. A.van Deursen, De achtergrond der psalmen (BBB-serie); Baarn z.j., blz.162

Welnu, de tekst van deze morgen is eigenlijk een pleitgrond. ‘Ik ben een vreemdeling, Heere en die zult U toch zeker niet aan zijn lot overlaten; die mag toch immers rekenen op U?’ Wel, waar kunt u als vreemdeling op aarde dan een goed onthaal vinden? Daar heb ik maar één antwoord op. U kunt een goed onthaal vinden bij Hem in Wie God Zijn Woord vlees en bloed liet worden, Jezus Christus. 

Kohlbrugge in ‘De Schriftverklaring’ schrijft: Wie zo smeekt, vraagt niet om loon, maar om genade, hij heeft niets in de hand, waarop hij zou kunnen wijzen, als op een beweeggrond, om verhoring te verkrijgen. Hij smeekt en roept als iemand, die weet: Gods Woord, Gods belofte is waar, en omdat des Heeren Woord, des Heeren wet waar is, zo zal die ook in vervulling gaan. De Heere kan niet liegen noch bedriegen en Hij zal geen arm mensenkind, dat door zonde en schuld bezwaard, daar terneder ligt, in nood en dood laten omkomen

Er is een schuilplaats, een vaderland. U bent misschien voor uw gevoel maar een zwerver, iemand die nergens rust kan vinden, die altijd opgejaagd wordt door schuldgevoel. U vreest niet alleen door mensen, maar ook door God vergeten te zijn. Luister dan nog even naar wat een andere dichter (Psalm 147) daarvan zegt:

’t Is de Heer’ die vreemdelingen

 

met een wakend oog beschouwt

(Ps.146:7a ber.)

Mag ik u nog eens vragen, hoe u aankijkt tegen de grote Vreemdeling op aarde, de Zoon van God? Wat dunkt u van Hem? Hij kwam naar onze aarde, maar al voor Zijn geboorte was er geen plaats voor Hem, zelfs niet in een herberg. En toen hij lerend, genezend en predikend het land doortrok, was er voor Hem geen plaats waar Hij het hoofd kon neerleggen. Minder dan de vossen en de vogels; want die hebben nog holen en nesten. Maar de Zoon des mensen had geen rustplaats. En toen Hij stierf, hing Hij aan een vloekhout: ‘displaced Person’ in hoogst eigen persoon. Uitgeworpen uit zijn eigen rijksgebied.

En juist zo is deze grote Vreemdeling op aarde een toevluchtsoord geworden voor allen die om God en Zijn recht verlegen zijn geraakt.Want Hij is de Enige Die het recht van God op aarde heeft besteld. Hij heeft God Zijn Vader weer eer verleend. Hij heeft gedaan wat u en ik hebben nagelaten. 

Zou u het dan maar niet bij Hem zoeken? Want Hij, de ongewenste Gast op aarde werd de heerlijke en begerenswaardige Gastheer Die vreemdelingen rijk onthaalt. 

U zit hier vanmorgen wellicht als een rechtloze vreemdeling. U weet helemaal niet meer, hoe het in uw leven  ooit recht moet komen. Wel, mag ik u dan verwijzen naar Hem Die het voor u in orde heeft gemaakt bij Zijn Vader? En welk een grote vreugde is het dan, als wij onszelf met alles wat we hebben en zijn aan Hem mogen toevertrouwen. Want God heeft Zijn eer weer teruggekregen van het schepsel, in en door Hem. Hij kan u op het heerlijkst in de gemeenschap met Zijn Vader brengen. En dat is iets waar u zich bij dagen en bij nachten over vermaken kunt. Eens was u een vreemdeling voor God, nu een vreemdeling op de aarde. Maar een vreemdeling die God in Christus tot Zijn Gastheer en Beschermer heeft. 
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Laten we het nog maar eens zeggen met de woorden van het bekende gedicht van McCheyne: ‘Eens was ik een vreemd’ling voor God en mijn hart…’.

Nu ken ik die waarheid, zo diep als gewis, 

dat Christus alleen mijn gerechtigheid is.

Neemt u het over? Gods vreemdelingen hebben een thuis. En zij vermaken zich over dat wonder van genade, waaraan God hen deel gaf. Maar zij hebben ook lust om, zij het met veel vallen en opstaan, naar alle geboden van God oprecht te wandelen. Want wat is er heerlijker voor een mens in het land van vreemdelingschappen dan om een leesbare brief van Christus te zijn;geen brabbelschrift, maar leesbaar. Iets te mogen uitstralen van de liefde van Christus.

Dat is een leven in ware heiligmaking. Daarom vraagt de dichter van Psalm 119 aan de Heere: Verberg Uw geboden voor mij niet. Hoe vaak staan we op kruispunten in het leven. Dan weten we niet goed, welke beslissingen we moeten nemen. We weten ook niet altijd maar direct wat de wil van God is. Want arglistig is ons hart. O zo gemakkelijk denken we, dat wat er in ons hart leeft aan verlangens ook de wil van de Heere is, terwijl het in wezen een zelfgekozen weg is. 

Er zijn mensen die op hun gevoel drijven en een twee drie naar het andere eind van de wereld zouden willen gaan om te evangeliseren. Heel de wereld is hun parochie. Maar o wee, als we in eigen kracht gaan. Dat moeten we dan allemaal toch een keer inleveren. Bid liever: Verberg Uw geboden voor mij niet. Praktisch mag dat betekenen, dat de Heere u op Zijn tijd laat merken, dat u een weg die u meent te mogen gaan, ook in Zijn gunst gaat. Dan komt er vrede in uw hart. Dan geeft Hij u wel een woord mee, dat als een kompas is om op te varen. Zo is het ook, beste jonge vrienden, als jullie op zoek zijn naar een levensgezel(lin). Vraag je dan altijd maar af, of je samen ook van harte gewillig bent geworden om de Heere als het hoogste goed te dienen 

Het Woord van God is als een plattegrond. Als we in een vreemde stad lopen en de weg niet weten, wat is het dan een zegen, als we een plattegrond van die stad bij ons hebben. Dan behoeven we onze oriëntatie niet kwijt te raken. Welnu, zo is dan ook de Bijbel als zo’n plattegrond. Bid elke dag om licht van Gods Geest om inzicht te krijgen in wat de Heere in Zijn Woord van u vraagt. Want als de Heere Zijn Woord/ geboden niet met het licht van Zijn Geest voor ons opent, zijn we blinder dan de mollen.

Als u daarom een werkdag begint met een woord uit uw Bijbel, dat u gedurende heel die dag bijblijft, dan zult u niet verdwalen.

Welnu, christenen worden vaak behandeld als vreemde import in de wereld. Maar ze hebben een vaderland. God is hun vaderland. En zijn leefregels zijn het spoor waarlangs ze wandelen. ‘Onze wandel (ons domicilie) is in de hemelen, waaruit wij ook de Zaligmaker verwachten, namelijk de Heere Jezus Christus’ (Fil.3:20).

Wie zo gast en vreemdeling op de aarde is , die ‘betoont klaarlijk, dat hij een (beter, dat is een hemels) vaderland zoekt’ (Hebr.11:14b). Doet U dat ook? 

Vergeet tenslotte een ding niet, gemeente. Als u hier in uw leven nooit wat hogers hebt gezocht dan wat de wereld u biedt, wat zult u dat dan straks betreuren, als u voor Gods Rechterstoel staat en de hemelpoort voor u gesloten blijft. Maar anderzijds ook, welk een heerlijk vaderland zullen al Gods vreemdelingen, wier heimwee in Christus bevrediging vond, deelachtig worden. Dat heimwee heb ik heel wat keren ontdekt in de ogen van een stervende die hunkerde naar de hemel, waar alle leed geleden zou zijn en waar geen zonde ooit meer scheiding zou maken tussen God en de ziel.

Verlangen naar ‘nieuwe hemelen en een nieuwe aarde, in dewelke gerechtigheid woont’ (2 Petr.3:13). Wie daar nooit naar verlangd heeft, kan bezwaarlijk een christen genoemd worden. In zijn Institutie (boek III, hoofdstuk IX: Over de overdenking van het toekomende leven) schrijft J.Calvijn onder meer:

‘Want wij moeten deze opvatting hebben, dat ons gemoed nooit met ernst opgericht wordt tot het verlangen naar het eeuwige leven en tot de overdenking daarvan, tenzij het te voren vervuld is van verachting voor het tegenwoordige leven…’ (III.IX.1). ‘Evenwel, de gelovigen moeten zich gewennen aan zulk een verachting van dit leven, dat die geen haat tegen dat leven wekt en geen ondankbaarheid jegens God. Immers dit leven, ook al is het vervuld van talloze ellenden, wordt toch terecht gerekend tot de niet te versmaden zegeningen Gods’ (III.IX.3).’Want het leven is als een wachtpost, waarop de Heere ons geplaatst heeft, en die wij zolang moeten bewaren, totdat Hij ons wegroept’ (III.IX.4). ‘Maar laat ons dit voor vastgesteld houden, dat niemand goede vordering gemaakt heeft in de leerschool van Christus, dan hij, die de dag van zijn dood en van de laatste opstanding met vreugde verwacht’ (III.IX.5).

Wie hier een vreemdeling op aarde was, zal daar eeuwig thuis zijn. Heerlijk land, heerlijk land. Troost voor al uw getob.Vreugde voor al uw verdriet. Kronen van goud. Palmtakken der overwinning. Uw ogen zullen dan de Koning zien in Zijn schoonheid…’ (Jes. 33:17). God loven met al de heiligen. Wat een erfenis! Petrus schrijft (1 Petr. 1:3), dat het ‘een onverderfelijke, en onbevlekkelijke, en onverwelkelijk erfenis is, die in de hemelen bewaard is voor u.’

Hoe dikwijls hebt u daar niet naar verlangd op aarde! En dan voor eeuwig thuis. ‘Doet mij de poorten der gerechtigheid open, ik zal daardoor ingaan, ik zal de Heere loven’ (Ps. 118:19). Straten van Goud. Paarlen poorten. En het Lam op Zijn troon. Hij Die ons kocht met Zijn bloed. 

Hoe het alles precies zal zijn? Niemand kan het geheel onder woorden brengen. Zeg het maar met een lied:

Daar is de vreemd’ling schap vergeten

En wij, wij zijn in ’t Vaderland.

Of met de dichter van Psalm 17:8:

Maar blij vooruitzicht dat mij streelt.

Ik zal ontwaakt Uw lof ontvouwen, 

U in gerechtigheid aanschouwen,

Verzadigd met Uw Godd’lijk beeld.

Amen.

� Aldus dr. B. Gemser, De Psalmen III (serie Tekst en Uitleg); Groningen - Batavia, 1949; blz.160.


� Dr Joh, de Groot, De Psalmen; verstaat gij wat gij leest? (BBB serie); Baarn 1941, schrijft: ‘Het psalmboek was een zangboek voor den tempel en een lesboek voor de synagoge’ (blz.7).


� Dr. J. J. P. Valeton schrijft in zijn verklaring van dit vers van Psalm119: ‘De dichter is het voorwerp van de smaad en verachting (vs.22, 42) van vijanden (vs.98), tegenstanders (vss.139, 157), onderdrukkers, (vs.121, vervolgers, (vs.157); hij gevoelt zich zoo eenzaam onder hen. Vandaar die verklaring ik ben een vreemdeling op aarde (vs.19), en dat spreken over het huis der vreemdelingschap waarin hij verkeert (vs.54), uitdrukkingen die ook de Christen zoo goed kan verstaan…De dichter voelt zich in zijn omgeving niet thuis; hij is er alleen als gast.’ J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen ; derde deel (Psalm 90-150). Nijmegen 1905; blz.215v.


� Aldus J. Calvijn in zijn commentaar op Psalm 119 (uit: THE AGES DIGITAL LIBRARY COMMENTARY; Psalms vol.2; The Comprehensive Calvin Collection, transl. from the Latin and ed. by the rev.John Owen; Leicestershire 1850).





� Op de afbeelding: Jezus die met de Bergrede Zijn discipelen leert om naar Gods beloften en in de weg van Gods geboden te wandelen


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Alsof hij zeide: Ik ben als een arme pelgrim en wandelaar, niet wetende noch kennende den weg, dien ik moet ingaan; daarom bid ik U, o Heere, dat Gij mij wilt leren en leiden door Uwe wetten. Zie Ps. 39:13.’








� De Griekse grondtekst heeft hier het woord ‘politeuma’ (= staat/ land waar men burgerrechten heeft). De Statenvertaling vertaalt dit woord met: ‘wandel’. Het gedrag van Christenen wordt bepaald door de leefregels van de hemel.
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