     Preek over Psalm 132 : 13 – 16 (Dankz. h. Avondmaal)

Orde van dienst

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  135 : 1

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm: 65:2
/
 87: 1  

6.  Schriftlezing: Psalm 132

7.  Gebed

8. Tekst (thema): 

Want de HEERE heeft Sion verkoren, Hij heeft het begeerd tot Zijn woonplaats, zeggende: Dit is Mijn rust tot in eeuwigheid, hier zal Ik wonen, want Ik heb ze begeerd. Ik zal haar kost rijkelijk zegenen, haar nooddruftigen zal Ik met brood verzadigen. En haar priesters zal Ik met heil bekleden, en haar gunstgenoten zullen zeer juichen. Psalm 132 : 13 – 16 

Thema en punten:

Gods heilrijke inwoning onder Zijn volk

1. De bron

2. De zegen

3. Het middel

4. Het doel
  9. Inzameling der gaven

10. Psalm: 132 : 9, 10

11. Prediking

12. Psalm: 40 : 8

13. Dankgebed

14. Psalm: 145 : 4

15. Zegenbede

Als u mij vraagt, gemeente, wat het grootste wonder in de Bijbel is, dan aarzel ik niet om meteen te antwoorden. De grootste verrassing waar Gods Woord over spreekt en wat de eeuwen door ook steeds het diepste geheim van al Gods vromen is geweest, is dat niet de inwoning van God onder Zijn volk? Dat is in één woord het hart van de christelijke godsdienst. 

Dat God de Heere Die hoog boven de wolken en de sterren woont en Die te heilig is om één zonde in Zijn schepselen te kunnen verdragen, dat die God woont te midden van Zijn volk. Niet de onbegaanbare weg van de mens naar God toe, maar de vlakke en in Christus gebaande weg van God naar de mens toe, dat is het verrukkelijke wonder, waar al Gods heilige instellingen op aarde van  spreken.

Inwoning van boven. Het woord inwoning is onder ons bepaald niet het aangenaamste woord. ‘Spaar me’, zegt u, ‘a.u.b. geen inwoning’. Al kan men het nog zo goed met elkaar vinden, het is in onze tijd van overbevolking en huizentekort, nu eenmaal een zegen, als men niet van dezelfde keuken gebruik behoeft te maken en aan één en dezelfde tafel behoeft te eten.

Maar wat onder ons mensen het minst aangenaam is, dat mag het rijkste Evangelie heten,  als het gaat over Gods inwoning onder ons mensen.

Van dat wonder is Psalm 132 vol. 

Deze Psalm  is een optochtlied. Heilige pelgrims die elk jaar één of meerdere malen naar Jeruzalem optrokken, zongen deze Psalm als een lied van heilig verlangen. Heimwee naar Sion, dat kenmerkt iedere ware vrome.

In steeds weer nieuwe toonaarden wordt dit thema aangeslagen in ons psalmboek. Jeruzalem is de stad van God bij uitnemendheid. De Heere heeft Sion verkoren. Hij heeft het begeerd tot Zijn woonplaats, zeggende: Dit is Mijn rust tot in eeuwigheid. Hier zal Ik wonen. Want Ik heb ze begeerd.’

1. De bron

Zo zegt Psalm132 het. Al zouden vele andere steden in schoonheid van gebouwen en wat ligging betreft Jeruzalem te boven gaan (wat te betwisten valt), dan nog was er voor de vrome Israëliet geen schoner stad dan Sion. God woont er eeuwig. Silo was ooit de plaats waar de ark tijdelijk verbleef. Maar Sion is de plaats van Gods eeuwige inwoning in de tempel. Dat Sion/ Jeruzalem is onopgeefbaar. 

De schoonheid van die stad werd immers bepaald door het machtige feit, dat  God daar op een bijzondere wijze wilde wonen. 

Jeruzalem: bevinden zich daar niet de voorhoven en de tempelzalen die spreken van de eeuwige liefde en gunst, waarmee de hoge God zich aan Zijn volk verbindt? Daar zijn de altaren der verzoening. Daar zijn de priesters bezig met het brengen van de offers van verzoening en dankbaarheid.  

Hoe lief heb ik Uw woningen, o Heere der heirscharen...mijn hart en mijn  vlees roepen uit tot de levende God.
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Dat heimwee naar een plaats van machtige Godsopenbaringen en stille Godsontmoetingen, was dat al niet wakker gemaakt in het hart van een man als David?

Het begin van Psalm 132 spreekt daarvan. Slape1oze nachten had hij ervoor over gehad om voor de Heere een plaats te vinden, woningen voor de Machtige Jakobs. 

En onder gejuich had hij eindelijk de ark in een heilige optocht van priesters en volk van Kirjath-Jearim naar Jeruzalem opgevoerd. 
 Zijn Zoon Salomo had het werk mogen afmaken en een schitterende tempel gebouwd. Zijn heilige ijver voor het huis des Heeren had God bij David wat afgeremd door hem te zeggen: ‘U behoeft voor Mij geen huis te bouwen. Dat zal een ander op Mijn tijd en wijze doen. Ik zal voor u, David een huis bouwen; een koninklijke dynastie die er altijd zal zijn, ook als u er niet meer bent. Wanneer althans  uw zonen in Mijn wegen wandelen.‘ Daarvan lezen we in vers 11 van Psalm 132: ‘De Heere heeft David de waarheid gezworen, waarvan Hij niet wijken zal, zeggende: van de vrucht van uw buik zal Ik op uw troon zetten. Indien uw zonen Mijn verbond zullen houden en Mijn getuigenissen, die Ik hun leren zal; zo zullen ook hun zonen tot in eeuwigheid op uw troon zitten.’  Vgl. 2 Sam. 6 en 7.

Gods woonplaats (in een heilige tempel) werd door David begeerd, maar niet door David gerealiseerd. En toch is Davids vurige wens om een ‘onderdak’ voor de Heere te bouwen, vervuld. Er is een prachtige tempel gekomen (door Salomo gebouwd). Maar ook het andere is er gekomen. Davids huis (dynastie) is door God bestendigd. De pelgrims van Psalm 132 zijn er vol van. 

Op Davids troon zal er altijd een nakomeling zitten. En er zal een nakomeling op Davids troon zitten, in Wie God Zelf onder Zijn volk komt wonen. Zo zegt vers 17 van Psalm 132 het: ‘Daar zal Ik David een hoorn doen uitspruiten’. Of zoals de berijming van deze Psalm zingt: ‘Want eeuwig bloeit de gloriekroon, op ’t hoofd van Davids grote Zoon’. Vgl. Luk. 1 : 68 –70. Uit Davids nageslacht zal Israëls Messias voortkomen. In Hem Die meer dan de tempel is, woont God onder Zijn volk en in Hem is ook Gods volk eeuwig bij God thuis God en Zijn volk onder één dak.

Dat is werkelijk het diepste geheim van de christelijke religie. Er is een Zaligmaker Die de kloof tussen God en mens heeft overbrugd en voor verloren zondaars een thuiskomen bij God heeft besteld. 

En dat is ook de blijde verrassing waarvoor God vanmorgen weer heeft gezorgd, toen Hij de tafel van Zijn heilig Avondmaal voor ons aanrichtte. In de verkondiging van Gods Woord en ook in de bediening van het sacrament van het heilig Avondmaal mogen allen die in Christus geloven Gods nabijheid ervaren, nog heerlijker en rijker dan de vromen onder het oude verbond in de tempel te Jeruzalem. Omhels Hem, gemeente en prijs de Naam van onze God om Zijn grote zondaarsliefde, uitgestald en uitgedeeld in Christus’ verzoeningswerk en in de weg van de genademiddelen door Zijn Geest ook in uw harten.

Daar waar God in de tekenen van Christus' gebroken lichaam en Zijn vergoten bloed tot de gemeente komt, daar waar lege bedelaarshanden naar Hem opgestoken worden, daar is ook onder ons dat Sion, waarvan onze tekst zegt: ‘Want de Heere heeft Sion verkoren, Hij heeft het begeerd tot Zijn woonplaats, zeggende: Dit is Mijn rust tot in eeuwigheid; hier zal Ik wonen want Ik heb ze begeerd.’

Dat wonder kan niemand klein krijgen. Het is een eeuwig wonder, dat God doorgaat met Zijn gemeente in deze tijd, als Hij ondanks alle verval en rebellie in leer en leven van voorgangers en gemeenteleden Zijn Christus komt aanbieden in de prediking. Het is een eeuwig wonder, dat Gods Geest in onze geesteloze en dode tijd nog maar steeds een kudde samenbrengt, waarin de stem van de goede Herder wordt gehoord. Het is een eeuwig wonder, dat God niet moe wordt om bij herhaling Zijn tafel te laten aanrichten en dat Hij daar de tekenen van Zijn ontferming en trouw ten toon stelt. 

Maar mag ik u vragen, of het ook persoonlijk voor u het grootste wonder is geworden, dat u daarbij betrokken bent geraakt. Dat u iemand bent geworden, die niet langer voor uzelf en al het vergankelijke van de wereld kunt en wilt leven. Is het ook voor u het grootste wonder geworden, dat u bevrediging van uw hunkering naar God hebt mogen vinden in Christus en Zijn volbrachte werk? Laat het ook voor u het grootste wonder zijn wat de Heere zegt van Zichzelf en Zijn geliefden: ‘Want alzo zegt de Hoge en Verhevene, Die in de eeuwigheid woont en Wiens Naam heilig is: Ik woon in de hoogte en in het heilige en bij dien die van een verbrijzelde en nederige geest is, opdat Ik levend make de geest der nederigen en opdat Ik levend make het hart der verbrijzelden’ (Jes. 57 : 15).

Daar hebt u Gods Sion. De ware inwoners van Sion brengen niets mee. Zij kunnen het wonder nooit op een inwoner van Sion en gunstgenoot van God te mogen zijn. De bron van Gods ontferming waarmee Hij onder de Zijnen woont, ligt immers niet in ons. Van mijzelf uit kan ik het nooit verklaren, dat ik een inwoner van Sion mag zijn. De bron ligt in God, in Zijn verkiezende genade. Hij heeft Sion verkoren.

Het was verkiezende genade, dat God u Zijn boodschap van oordeel liet aanzeggen, toen u nog midden in uw zonden leefde. Het was verkiezende genade, dat u ermee instemde, toen u de schuldbrief thuiskreeg en boog onder het oordeel als een verlorene in zonde en schuld. Het was verkiezende genade, dat God u Zijn Christus liet aanprijzen als het enig redmiddel van het verderf.

Het was en blijft verkiezende genade, dat God Zijn tafel voor u klaarzette en u alles cadeau gaf wat u nodig had om vrijgesproken te worden voor Zijn heilige rechterstoel. Maak er vrijmoedig gebruik van om dagelijks de Heere onder ogen te komen in uw gebeden. Al hebt u vanmorgen slechts kruimeltjes van het genadebrood ontvangen. Dat mag de geloofsconclusie van vanavond zijn. Op Golgotha, daar is de plaats van uw rust. God heeft ervan gezegd: ‘Hier zal Ik wonen. Dat is Mijn rust tot in eeuwigheid.’  Vgl. Ps. 132 : 8, 14. Met andere woorden: Hier kan de Heere Zelf in rusten en Zich in verlustigen. En zo is Golgotha ook voor al Gods zwervende Adamskinderen de rustplaats bij uitnemendheid..

2. De zegen

Maar nu is er nog iets dat in onze tekst wordt genoemd. Lees vers 15: ‘Ik zal haar kost (voedsel) rijkelijk zegenen, haar nooddruftigen (armen) zal Ik met brood verzadigen.’ Met andere woorden: Uit de bron van Gods heilrijke inwoning onder Zijn volk in Sion vloeit een grote en machtige stroom van zegen. Waar God met Zijn volk samenwoont, daar heerst geen gebrek. Over dit kosthuis kan niemand klagen. Hoor wat Psalm 132 (vers 15) zegt: ‘Ik zal haar kost rijkelijk zegenen’.

Hij zal hen nimmer om doen komen

In dure tijd en hongersnood. (Ps.33:10 m ber.)

Neem dat letterlijk. Veertig jaar lang is Israël in de woestijn van Sinai door hemelse handen bediend. Het heeft ‘het brood der Machtigen’ gegeten (Psalm 78 : 25). God zorgde voor teerkost onderweg: hemels manna. God laat Zijn volk er niet karig van leven. In het leven van alledag is daar de nijpende broodvraag die ons altijd weer bezighoudt. Maar de Heere maakt het ook telkens waar:

Nooddruftigen zal Hij verschonen,

Aan armen uit genâ 

Zijn hulpe ter verlossing tonen.

Hij slaat hun zielen ga (Ps. 72 : 7a ber.).

In Gods gemeente behoeft er geen armoede geleden te worden. Zie Hand.6 : 1vv waar we lezen, dat diakenen ervoor zorgden, dat in het bijzonder de weduwen in de dagelijkse bediening niet werden overgeslagen. Ook vandaag mag er wel speciale zorg zijn voor de behoeftigen/ armen in de gemeente. 

Maar God geeft de Zijnen niet alleen wat zij nodig hebben voor hun dagelijks bestaan. Hij geeft hen bovenal Zijn rijke beloften voor het eeuwig leven; uitzicht op het land van de rust, het hemels Kanaän. Mag dat vanavond bij u ook de boventoon voeren? Heimwee naar een thuiskomen bij God. In onze tekst worden de nooddruftigen aangesproken. Dat is geen woord dat u dagelijks op straat hoort. Het duidt hen aan die uit de nood van hun zondebestaan om genade verlegen zijn geworden. Misschien zat u vanmorgen zo aan ’s Heeren tafel. Als een nooddruftige op wie de gunst van de Heere is. 

Wellicht bent u iemand die nooddruftig is, maar niet aan de tafel van het heilig Avondmaal kwam. U durfde niet. Daar is te veel voor gebeurd in uw leven. En juist dat wegblijven van de avondmaalstafel maakt een deel van uw nooddruft uit. U bent misschien zelfs blij, dat de avondmaalszondag weer voorbij is. Wel, laat ik u dan één ding zeggen. Waarom gelooft u meer, dat uw zonden u vervloeken dan dat u gelooft, dat Gods genade ook u redt van het eeuwig verderf? Ga zo a.u.b. vanavond hier niet de deur uit. Laat u in radicale en ongereserveerde  overgave vallen in de doorboorde handen van onze Zaligmaker. Die zijn heilzaam naar u uitgebreid. 

Of hebt u geen behoefte aan iets beters dan dit tijdelijke leven? Zeg dat vanavond, voordat u slapen gaat, dan nog maar eens aan de Heere. Zeg gerust tegen Hem: ‘Heere, het is toch wel een grote schande voor mij, dat ik steeds tegen U gezegd heb: ‘Ga mijn deur maar voorbij.’ Is dat niet uw diepste nooddruft? En zou de Heere daar dan ook geen raad op weten? Lees nog eens vers 13: ‘Ik zal haar kost rijkelijk zegenen, haar nooddruftigen zal Ik met brood verzadigen.’ Als de Heere komt, brengt Hij alles mee wat u nodig hebt. Ook ontdekking aan de kwaal van uw bestaan. Ook de hunkering naar God. Brood, maar ook honger naar dat brood.

Wat u aan Gods tafel vandaag ontving, is ook goed voor morgen en overmorgen. Als het leven met al zijn vragen en bekommeringen, met zijn duisternissen en strijd voor u weer begint. Als satan u vanavond nog weer lastig valt met zijn aanvechtingen. Zeg dan maar tegen die lastpost van de duivel: ‘Jij kunt wel de aangename gestalte van mijn hart bederven, maar je kunt nooit verhinderen, dat de Heere Zijn kost rijkelijk zegent. Je krijgt het kruis van Golgotha niet meer uit de weg.’ 

3. Het middel

En dan heb ik nog een derde zaak voor u. Ook dat kunt u vinden in de tekst voor de preek. ‘En haar priesters zal Ik met heil bekleden’ (vers 16a). Denk het u in, welk een indruk juist de priesters in Gods heiligdom onder oud-Israël op het samengestroomde volk in de tempel maakten. Zelfs hun kleding predikte Gods heil.
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Denkt u ook maar aan de hogepriester die eenmaal per jaar (op de Grote Verzoendag) het Heilige der Heiligen in de tempel binnenging, het offerbloed sprenkelde op het verzoendeksel van de ark, zevenmaal en in aanbidding neerknielde bij de ark om vervolgens de tempel weer uit te gaan en het verzamelde volk de zegen van God op te leggen: ‘De Heere zegene en behoede u…’ Hij en al zijn ambtsgenoten (de priesters) waren met heil bekleed. Dat God goed is voor Zijn volk straalde van hen af. Dat kon iedereen aan hen zien. Denkt u vooral ook aan de efod (‘borstlap’ ) van de hogepriester met twaalf edelstenen waarin de namen van de twaalf stammen van Israël geschreven stonden.

Zo mag het ook vandaag nog zijn met allen die in het ambt in Gods huis mogen dienen, de dienaren van Gods Woord, zij mogen als eersten delen in de zegen die God geeft. Of hebt u dat niet gemerkt vandaag? Ik heb als ambtsdrager niet meer recht op zegen dan anderen. Als de Heere mij vandaag gesterkt heeft tot het vervullen van mijn taak onder u in de dienst aan Zijn tafel, dan heb ik dat net zo min als ieder ander verdiend. Het wonder op de kansel is voor mij net zo groot als het wonder onder de kansel voor u.

Hoe heerlijk is het, gemeente om in de heilige bediening van Woord en sacrament bezig te mogen zijn. Ontvang uw ambtsdragers maar als bemiddelaars van Gods heil. Zij kunnen u Gods heil niet in uw handen en hart geven. Maar zij heten intussen wel ‘uitdelers’ van Gods heil. Ze zijn met heil bekeed. Ze stralen het uit. Ze reiken het u aan. Het zijn maar ‘mensjes uit het stof opgerezen’ (J. Calvijn), maar ze hebben u meer te bieden dan wat u in heel de wereld kunt vinden. Ze dragen u op/ in het hart. Geloof het. God weet en hoort het, als zij voor u bidden. ‘Wij bidden u van Christuswege: Laat u met God verzoenen.’ (2 Kor. 5 : 20).

Haar priesters zal Ik met heil bekleden. 
 U kunt het aan hen zien en horen, dat God goed is voor een slecht mens. In het woord ‘heil’ sluimert de naam van Jezus. Kan een mens dan soms bekleed zijn met Jezus? Ja, dat kan. Ik wens geen ander kleed te dragen. Ik verkondig u een Zaligmaker die goed is voor een slecht mens. Hij is bekleed met gerechtigheid (Ps. 132 : 9). En juist dat hebben we nodig om voor God te kunnen bestaan. Heilzame gerechtigheid. Zodat u kunt zeggen: ‘’Hij heeft mij bekleed met de klederen des heils, de mantel der gerechtigheid heeft Hij mij omgedaan’ (Jes. 61 : 10).

Jezus is met Zijn gerechtigheid een prachtige mantel om mijn schouder. Geen jas die ik morgen weer uittrek. Maar een kleed waardoor ik als zondaar voor eeuwig rechtvaardig ben voor God.

Gezegend dat Sion waar Gods zegen via de priesters neerdaalt op de gemeente. Moge dat zo ook onder ons zijn.

4. Het doel

En dan nu het laatste. Het doel waarom God alles wat ik tot nu toe zei, onder ons wil werken. Dat doel ligt in de eer van Zijn Naam. Daarop moet het alles uitlopen. Haar gunstgenoten zullen zeer juichen. Iemand heeft eens gezegd: ‘Sion heeft geen stomme heiligen.’ Het heil des Heeren is groot genoeg om er wat over te zeggen. Het is zo groot, dat men er wel over zal moeten juichen.

Juichen is wat anders dan neuriën. Sommigen brengen het niet verder dan het laatste. Zij zingen altijd een toontje lager dan de dankpsalmen doen. Daar kan reden voor zijn. Een mens bezingt de grootheid van God alleen, als hij het loflied op de mens en op zichzelf heeft afgeleerd. Maar dan blijven wij ook niet langer beneden de maat van het loflied van de psalmen.

God loven: dat is het doel van ons leven. En als ons hart is overstroomd door de goedheid van God, gaat het vanzelf en spontaan.  ‘Mijn 
God, U zal ik eeuwig loven, omdat Gij het hebt gedaan! (Ps.52 : 7).

Zeer juichen. 
 Het woord juichen staat er in de grondtekst eigenlijk twee keer, net zoals het woord zegenen. Het is als de dubbele punt in een muziekstuk: bis (herhaal). Overdoen. Nog een keer. Want het was veel te mooi. Als het vandaag misschien niet goed gelukt, mag u het morgen opnieuw proberen. Elke keer als God zegent, mag u juichen. Dat is God waard. ‘Ik dank U, Heere, dat U het Avondmaal hebt laten instellen en dat u ook mij daarin niet bent vergeten.’ 

Komt het in uw leven, man/vrouw en jongen/ meisje niet of moeilijk tot dit juichen, vergeet dan niet, dat God dat juichen ook heeft beloofd: zij zullen juichen. God zorgt voor Zijn eigen eer, ook in het leven van Zijn kinderen. Als Zijn adem door het dorre riet van ons leven gaat, gaat het zingen. Eens ging ik langs het lage riet….

Eens ging ik langs het lage riet,

Dat ruischen kan en anders niet,

Toen, langs mijn pad, een herder kwam,

Die één van deze halmen nam,

En dien besnoeide en besneed,

En maakte tot zijn dienst gereed.

Door dit gekorven rietje, dat

Als dood hij in zijn handen had,

Dien stemmeloozen stengel zond

Hij straks den adem van zijn mond,

En, als hij blies, zoo zong het riet,

En, als hij zweeg, verstomde 't lied:

De zoete, pas ontwaakte stem

Bestond en leefde slechts door hem.

(Jacqueline van der Waals; De Herdersfluit))

Dat is het geheim van al Gods gunstgenoten, dat zijn zij op wie Gods welbehagen rust.

Kent u, gemeente, dat geheim? Zo niet, verootmoedig u dan voor God. De juichtonen van hen wier buik hun God is, zullen weldra verstommen. Ze hebben geen lange adem. Zing dan maar liever met de dichter van Psalm 89: ‘k Zal eeuwig zingen van Gods goedertierenheên.

Amen.

� De vertaling van de Septuagint luidt:


ὅτι ἐξελέξατο κύριος τὴν Σιων, ᾑρετίσατο αὐτὴν εἰς κατοικίαν ἑαυτῷ 


 Αὕτη ἡ κατάπαυσίς μου εἰς αἰῶνα αἰῶνος, ὧδε κατοικήσω, ὅτι ᾑρετισάμην αὐτήν· 


τὴν θήραν αὐτῆς εὐλογῶν εὐλογήσω, τοὺς πτωχοὺς αὐτῆς χορτάσω ἄρτων, 


τοὺς ἱερεῖς αὐτῆς ἐνδύσω σωτηρίαν, καὶ οἱ ὅσιοι αὐτῆς ἀγαλλιάσει ἀγαλλιάσονται· 


De King James vertaling is:


For the LORD hath chosen Zion; he hath desired it for his habitation. 


This is my rest for ever: here will I dwell; for I have desired it. 


I will abundantly bless her provision: I will satisfy her poor with bread. 


I will also clothe her priests with salvation: and her saints shall shout aloud for joy. 





�  Voor de uitdrukking in Ps.132 : 2 ‘de Machtige Jakobs’ zie ook: Gen. 49 : 24; Jes. 49 : 26; 60 :16 (ook Jes. 1 : 24).


� Vermoedelijk wordt in vers 6 van Psalm 132 met Efrata en velden van Jaär bedoeld het gebied waar de ark tevoren verbleef.


�  De verklaring van Keil-Delitz verwijst voor ‘Davids hoorn’ naar: ‘The fifteenth Beracha of the Shemone-Esre (the daily Jewish prayer consisting of eighteen benedictions): “make the branch (zemach) of David Thy servant to shoot forth speedily, and let his horn rise high by virtue of Thy salvation,”


� In de Septuagint (LXX) wordt het woord ‘ptoochos’ voor arme/ behoeftige gebruikt in Psalm 132 : 15.


� In de verklaring van Keil-Deliz lezen we: ‘He makes the priesthood of Zion a real institution of salvation: He clothes her priests with salvation, so that they do not merely bring it about instrumentally, but personally possess it, and their whole outward appearance is one which proclaims salvation. And to all her saints He gives cause and matter for high and lasting joy, by making Himself known also to the church, in which He has taken up His abode, in deeds of mercy (loving-kindness or grace).’


� J.Calvijn schrijft bij vers 9 over het gebed, dat ‘Gods gerechtigheid zal uitblinken onder het volk en de priesters tot sieraad zal strekken en vervolgens dat zij blijdschap zal doen ontstaan bij geheel het volk….Het gaat hier om de gerechtigheid van God.


� M.Henri over het juichen van Gods gunstgenoten: ‘God gives more than we ask, and when he gives salvation he will give an abundant joy.’





� Het Hebreeuwse woord voor gunstgenoot = chasi’d (vs. 9 en 16). Het kan ook wel vertaald worden met: vrome, heilige (vgl. het Hebreeuwse woord chèsèd = gunst). Vermoedelijk is het het beste in passieve zin op te vatten, dus als: gunstgenoot (Gods gunst deelachtig) en niet in actieve zin als: welwillendheid betonend, vrome. Zie Dr. J. J. P. Valeton Jr, De Psalmen, deel 1 (Nijmegen 1902), blz. 38v (noot5).
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