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6.   Schriftlezing en tekst: Psalm 133

Een lied Hammaäloth, van David. Ziet, hoe goed en hoe liefelijk is het, dat broeders ook samenwonen! Het is, gelijk de kostelijke olie op het hoofd, nederdalende op de baard, de baard van Aäron, die nederdaalt tot op de zoom van zijn klederen. Het is gelijk de dauw van de Hermon en die nederdaalt op de bergen van Sion, want de Heere gebiedt aldaar de zegen en het leven tot in der eeuwigheid.
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In Psalm 133 wordt ons op een ontroerende wijze de grote betekenis van de broederliefde aangeprezen. Deze psalm is – om zo te zeggen – de blikvanger van wat altijd wordt genoemd: de gemeenschap der heiligen. Ziet…Let er goed op. Zo begint dit lied. Het is geen kleine zaak: die broederliefde. Het is goed en liefelijk.

Liefde. Dat woord is ons bekend uit het gewone leven. Hoeveel liefdesliedjes doen er niet de ronde in onze samenleving: van popzang tot jazz-liedjes. Denk aan de onlangs overleden Andre Hazes die met zijn weeïge versjes als een idool is vereerd. En zijn al die tophits niet als een ‘schrale’ troost in een wereld die verscheurd wordt door volkentwist, oorlogsgeweld en terrorisme? 

Reden te over om ons nog eens te verdiepen in Psalm 133, een psalm die de broederliefde bezingt op verheven toon. Nee, hier wordt ons niet een algemene mensenmin gepredikt, geen lief - zijn voor elkaar zonder meer. Hier niet het ideaal van een humaniteit, van respect voor alles wat leeft en niet meer dan dat. Het gaat hier niet slechts om mensenrechten, hoe goed ook op zich. Het samenwonen waarvan vers 1 van deze psalm spreekt, is niet het samenwonen van twee jonge mensen die een huwelijkssluiting niet nodig vinden en die elkaar gewoon aardig vinden en die daarom aardig doen voor elkaar.

1. Liefde die gegrond is in genade

De broederliefde van Psalm 133 is van hoger origine. Hoger dan de liefde van de band van het bloed die leden van eenzelfde huisgezin samenbindt. Hoger ook dan een nationale liefde die leden van hetzelfde volk samenbindt. David die blijkens het opschrift van de Psalm de dichter is, heeft dit lied wellicht gemaakt, toen op een mooie dag alle stammen van Israël onder zijn koninklijke macht kwamen te staan. Het gaat dus om de onderlinge liefde van een Godsvolk als Israël.

Verder heeft Psalm 133 in de geschiedenis van Israel als een lied Hammaäloth gefunctioneerd: een optochtslied dat gezongen werd door pelgrims die ter gelegenheid van één van de grote feesten (Paasfeest, Pinksterfeest, Loofhuttenfeest) optrokken naar Sion, de stad van Israëls Opperheer’, Jeruzalem. Naar die plaats waar de Heere hen wilde ontmoeten als een God Die door de offers in de tempel als een verzoende God bij Zijn volk wilde zijn. ‘Hoe lief zijn Uw woningen, o Heere der heirscharen! Mijn ziel is begerig en bezwijkt ook van verlangen, naar de voorhoven des Heeren; mijn hart en mijn vlees roepen uit tot de levende God’ (Ps. 84 : 3). Dat samen opgaan naar Sion, dat hartstochtelijk verlangen naar gemeenschap met de Heere in Sions stad en tempel gaf bindingen aan elkaar. Dat wekte ook de onderlinge liefde op. Het versterkte het besef van saamhorigheid en broederschap, van de ervaring, dat men leden was van hetzelfde huis, dat men ieder voor zich en allen te zamen mocht delen in de schuldvergevende genade van Israëls God. En als men dan weer uit elkaar ging, verlangde men weer naar een volgende ontmoeting. Tot ziens in Jeruzalem.

In Psalm 133 is dus sprake van een broederliefde die zijn oorsprong vindt in Gods genade, in de wetenschap: Er is niets dat ons hindert om toe te gaan tot de troon van Gods genade. Die liefde heeft ook een rijke uitstraling. Het is ten diepste de zelfopofferende liefde van Christus die ons in staat stelt om alle obstakels tussen ons en onze naaste uit de weg te ruimen. Van vergeven weten. Dat houdt ook in: 70 maal 7 maal aan elkaar vergeven. En zo niet maar op zijn eentje, maar allemaal – samen met Gods gunstgenoten – genieten van Gods liefde.

Liefde tot God wil zich immers ook uiten in liefde voor elkaar. Het mag ons wel opvallen, dat Psalm 133 het niet maar heeft over een liefde op afstand, niet over een samenzijn als broeders, maar over een liefde waarin men ook als broeders kan samenwonen. Samen aan een tafel. Elkaars lasten dragend. 

2. Als zalf en dauw

Dat alles nu wordt ons aangeprezen met behulp van een tweetal aansprekende beelden.Het eerste is dat van de heilige zalfolie. Zalfolie werd in het algemeen onder oud-Israël ook gebruikt om zichzelf een opknapbeurt te geven. Ze was bereid uit verschillende soorten harsen. Na een lange en vermoeiende werkdag verfriste men zichzelf door een bad te nemen en iets van die ‘parfum’ op zijn hoofd te gieten.
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De hogepriester Aäron en alle hogepriesters na hem werden echter met een speciaal soort  zalfolie gezalfd; die werd in het heiligdom bewaard voor de speciale wijding van deze heilige mannen Gods. Een hoorn, gevuld met die heilige olie, werd dan uitgegoten over het hoofd van de hogepriester. In zo’n rijke mate, dat ze afdroop tot in zijn baard en van daaruit tot in de bovenste rand, de kraag (halsopening) van zijn opperkleed. Daarmee was dan deze heilige man geheel en al doortrokken met de olie en konden de mensen reeds op afstand ruiken, dat hij eraan kwam. Zie Lev. 8 : 6vv.

Welnu, de zalfolie waarmee de hogepriester was gezalfd, was een teken van de Heilige Geest. Door die Geest was hij tot zijn werk, het werk van de verzoening, geordend en door die Geest werd hij er ook toe bekwaamd. In heel zijn persoon en in heel zijn optreden was hij de aan God gewijde.

Het Bijbels woordenboek (Online Bijbel) vertelt over de zalving het volgende. Voor het maken van de heilige zalfolie (Ex. 30 : 23v) gebruikte men in bepaalde gewichtsverhoudingen de specerijen mirre, kaneel, kalmus en kassie. De traditie van de rabbijnen stelt terecht, dat men door koken de essence uit de specerijen trok en deze met de olie vermengd op het vuur zette, totdat alle waterdelen uit de overigens vloeibaar blijvende zalf verdampt waren. 

Zalven was een zinnebeeld en een middel om een persoon of zaak aan God toe te wijden. Volgens Lev. 8 : 12 werd Aäron gezalfd ‘opdat hij geheiligd zou worden’.  Zalven is een beeld voor wijden (Jes. 61 : 1): God maakt iemand bekwaam voor het door Hem aangewezen beroep, door hem de Geest te geven. Evenals zout kon dus zalf een beeld worden van de Heilige Geest (vgl. Hand. 4 : 27;  10 : 38; 2 Kor. 1 : 21v; 1 Joh.  2 : 20, 27). 

In de periode van de tweede tempel geschiedde de wijding van de hogepriester alleen door het aantrekken van de hogepriesterlijke kleren, omdat de heilige zalfolie verloren was gegaan. De hogepriester droeg vaak een baard, zoals de meeste mannen in Israël (Lev. 13 : 29; 14 : 9). De baard was het sieraad van de man, vooral ook van de profeet en de priester (Ps. 133 : 2; Ezech. 5 : 1).

Zo is dan de hogepriester een symbool van de grote Hogepriester van onze belijdenis, de Heere Jezus Christus. Hij is onze door God gegeven Middelaar Die bij Zijn doop in de Jordaan met Gods Geest is gezalfd. Die Geest daalde als een duif op Hem neer. En daarmee werd Hij door God aangesteld en bekwaamd om verzoening te doen voor onze zonden. Op Golgotha, in Zijn bloedstorting heeft Hij de brug geslagen over de kloof die ons van God scheidde. We prijzen Hem bij U aan als de enige Zaligmaker Die gerechtigheid voor u heeft verworven, waarmee u leven en sterven kunt.

En vanuit deze Christus, gemeente, onze gezalfde Hogepriester daalt de olie van de Geest af op allen die hier vanmorgen zijn samengekomen. Hebt u dat nooit gemerkt? Heeft het u ooit wat gedaan, als Hij u werd aangeprezen als een Zaligmaker Die ten koste van Zijn leven voor u de weg heeft gebaand naar Gods Vaderhart? Voorzeker, in deze bediening van de verzoening drupt het bloed van Christus op u allen neer. Dat bloed spreekt van de liefde waarmee Hij alles volbracht. En deze liefde, vol van Zijn genade, vloeit als een kostelijke olie van Hem, het Hoofd van de gemeente neer op alle leden van Zijn lichaam. Een liefde zelfs voor vijanden.

De apostel Paulus schrijft daarover in zijn brief aan de Romeinen (5 : 6 - 10): ‘Want Christus als wij nog krachteloos waren, is te Zijner tijd voor de goddelozen gestorven. Want nauwelijks zal iemand voor een rechtvaardige sterven; want voor de goede zal mogelijk iemand ook bestaan te sterven. Maar God bevestigt Zijn liefde jegens ons, dat Christus voor ons gestorven is, als wij nog zondaars waren. Veel meer dan, zijnde nu gerechtvaardigd door Zijn bloed, zullen wij door Hem behouden worden van de toorn. Want indien wij, vijanden zijnde, met God verzoend zijn door de dood van Zijn Zoon, veel meer zullen wij, verzoend zijnde, behouden worden door Zijn leven ‘

Deze Middelaarsliefde van onze gezegende Zaligmaker is zo groot en zo sterk, dat zij de gemeenschap van Zijn gemeente doorgeurt; zo zeer, dat het reeds op afstand merkbaar is, dat hier wat bijzonders is gepasseerd. Er wordt wel eens gezegd, dat de kerk wat aantrekkelijks moet hebben voor de wereld. Welnu, is dit niet het aantrekkelijke van de gemeente van Christus, dat de liefde van Christus hier de boventoon voert en dat er onderling een echte en hechte band  is, die blijft bestaan tot over de grens van het leven? Ziet, hoe goed en liefelijk is dat. Goed voor ons geestelijk welzijn en liefelijk, ook in Gods ogen.

Nog eens, kort samengevat: de liefde waar Psalm 133 van zingt, vloeit van boven op de gemeente neer. Ze stamt uit Gods Vaderhart en doortrilt heel de gemeente. ‘Ziet, hoe goed en hoe liefelijk is het, dat broeders ook samenwonen.’ En wat die hoge liefde uitwerkt, wordt ons met het andere beeld van Psalm 133 duidelijk gemaakt. 
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Daarin gaat het over de dauw van de Hermon. Men vertelt, dat de hellingen en dalen van het Hermonge- bergte in het Noor-den van Israel ’s nachts bedekt werd-en door de dauw. Die dauw kwam voort uit de nevels rondom de met sneeuw bedekte kruin van de Hermon. De dauw is een zegen in een snikheet oosters land.

De temperatuur in Palestina is ‘s nachts veel lager dan overdag. Hierdoor dauwt het zo sterk dat alles, wat ‘s nachts in de open lucht is, nat wordt: planten, tenten, huiden. Vgl. Richt. 6 : 37. In de droge en hete zomer, wanneer er totaal geen regen valt, is de dauw een bijzondere zegen van God. Vgl. Gen.27 : 28, 39; Deut.33 : 28; Spr.3 : 20; Zach.8 : 12. De dauw van de hemel is verkwikkend en vruchtbaarmakend.

Het Bijbels woordenboek (Online Bijbel) zegt van de Hermon.: ‘De top van de Hermon is een groot deel van het jaar bedekt met sneeuw. Op de Hermon ontspringen de Jordaan en de Nahr-el-Awadsch. Zijn dauw was spreekwoordelijk. Van zijn rijke flora vermeldt de Bijbel alleen de cypressen waarvan de Tyriërs hun schepen bouwden (Ez. 27:5). Destijds woonden er leeuwen (Hoogl. 4 : 8), panters, beren (ursus syriacus), wolven en vossen.

Wij kennen de dauw ook in ons land. Meestal pas in augustus merken we er wat van. Dan hangen ’s morgens vroeg de dauwdruppels aan de gewassen. Zo herinner ik me, dat we in onze jonge jaren voor dag en dauw opstonden en naar het land gingen om bonen te plukken. Die waren vaak geplant tussen de spruiten. En dat was dan een koude bedoening. Want alle bladeren van de spruiten waren dan meestal gevuld met dauwdruppels.

De Hermonsdauw waarover Psalm 133 spreekt, was spreekwoordelijk in Israël. Zoals op Hermon, zo kon het ook elders in het land dauwen, al was dat vaak in mindere mate. Ja in Psalm 133 wordt zo hoog opgegeven van de Hermonsdauw, dat deze – hoe onmogelijk het ook lijkt – zelfs op de bergen waarop Sion is gebouwd, neerdaalt.

Welnu, David die blijkens het opschrift de dichter van de psalm is, roemt de onderlinge liefde met dit beeld van de dauw van de hemel. De broederliefde als een bevruchtend en verfrissend geschenk van de Heilige Geest (Deut. 32 : 2). Het is de Heere Die deze liefde gebiedt. Ze heeft ook geen grenzen. Want waar deze broederliefde woont, daar ‘gebiedt de Heere de zegen en het leven tot in der eeuwigheid’ (vs. 3). Met andere woorden: daar mag gerekend worden op voorspoed en welvaart. Daar twist en wrok welig tieren, daar gaat tenslotte elke maatschappij eraan. Daar is de één voor de ander geen echte ‘maat’ (kameraad) meer. Maar onder Gods kinderen mag het zijn: ‘Wij hebben lief, omdat Hij ons eerst heeft liefgehad’ (1 Joh. 4: 19). Dit geluk kan niet meer stuk. Voor dit leven niet. En ook niet voor de eeuwigheid. Het is leven tot over de grens van het tijdelijke leven heen.

3. Grote schoonmaak

Laat ons met dit alles nu tot onszelf inkeren. Dragen wij het keurmerk van de liefde van Psalm 133? Van huis uit hebben wij allemaal een liefdeloos hart. Dan mag er misschien wel enige toegenegenheid jegens anderen bij ons zijn. Maar door onze breuk met God zijn wij vijanden van God en Zijn genade geworden en daardoor ook mensen die veel op hebben met zichzelf en in zelfzucht alle dingen om ons ‘dierbare’ ik laten draaien. Wij bevredigen onszelf aan de ander in plaats van dat wij onszelf opofferen aan de ander. En als er al sprake is van liefde, behoeft er maar een kleinigheidje tussen te komen, dat de verwijdering doet ontstaan, soms levenslang. Dan is er wel een zogenaamde vreedzame co-existentie. Maar dat houdt dan in, dat men op veilige afstand van elkaar woont; niet in onenigheid bij elkaar, maar ook niet als broeders samenwonend. Om het te zeggen met de woorden van Psalm 141 : 7: ‘Onze beenderen zijn verstrooid aan de mond van het graf, gelijk of iemand op de aarde iets gekloofd en verdeeld had’.

Helaas, in hoeveel huwelijken en gezinnen is er geen sprake van een liefdeband die ons samenbindt, totdat de dood scheiding maakt. Hoeveel onenigheden drijven hen die in alles op elkaar zijn aangewezen, uit elkaar als waren zij tot elkaar veroordeeld. Achter hoeveel voordeuren speelt huiselijk geweld de hoofdrol. Maar ook in hoeveel kerkelijke gemeenten wordt met het grootste gemak afscheid genomen van elkaar en om hoe weinig vaak schrijven we elkaar af. Het is geen vreemd verschijnsel. Lezen we ook niet van Abraham en Lot – neven ven elkaar en beiden wonend in het land van de belofte, – dat zij uit elkaar gingen om verdere onenigheid te voorkomen. En ook in de tijd van het Nieuwe Testament was er soms onderlinge verbittering onder broeders van hetzelfde huis. Denk aan Paulus en Barnabas die geruime tijd ieder hun eigen weg gingen, omdat ze het niet eens waren over de vraag, of Johannes Markus wel een goede metgezel was. 

Hoe nodig dan, dat wij door Gods wederbarende Heilige Geest met al het onze aan de grond komen, door het nulpunt heengaan en verlegen worden om de liefde van God jegens grote zondaren. Waar dat het geval is, brengt Gods Geest ons af van al onze vermeende grootheid en doet ons in het stof bukken voor de hoge God. En juist daar vloeit dan de dauw van de hemel af in ons binnenste. Daar blijft er maar één verlangen in ons over: een klein lelietje van dalen te zijn die geurt aan alle kant. Wie zich zo door de Heere bemind weet, kan niet meer haten. Hij houdt grote schoonmaak in zijn binnenkamer; dat wil zeggen, dat hij er alle haatgevoelens uitwerpt.

4. Gemeenschap der heiligen

Zo schept de Heere ware broederliefde. Gemeenschap der heiligen. Dat is: hoofd voor hoofd gemeenschap hebben met de levende Christus. En ook allen samen gemeenschap hebben met elkaar. Die gemeenschap wordt in het bijzonder ervaren in de samenkomsten van de gemeente en aan de tafel van Gods verbond waar wij de dood van Christus gedenken bij de tekenen van brood en wijn. En denkt u dan nog maar eens aan de eerste christengemeente. Daar werden dagelijks liefdemaaltijden gehouden. Daar gaf men alles prijs voor het welzijn van de anderen.

Dat besef van saamhorigheid, van onderlinge verbondenheid binnen de verbondsgemeente van God mag ons signalement zijn. Dan zien we de kleintjes niet over het hoofd. Die veel van Gods genade hebben leren kennen, laten zich dan gaarne in met hen die er nog vaak aan twijfelen, of ze er wel echt bij behoren. En al zou de gemeente als geheel op een uitgebrande haard gelijken, laat mij dan dat ene kooltje zijn, dat nog vuur in zich draagt. Om zo alle andere kooltjes aan te steken. Zo kan een gemeente/ kerk weer wervend in de wereld staan. We hangen niet langer als los zand aan elkaar. We trekken ons ook het lot aan van hen die lijden, dichtbij en ver weg. Er mag zelfs liefde zijn jegens de vijanden. Geen liefde alleen tegenover hen die ons liefhebben. Christenen die in gevangenissen en concentratiekampen zijn opgesloten, hebben juist door hun vijanden liefde te bewijzen, hen nog al eens voor Christus gewonnen.
Ik denk aan wat er gebeurde op 14 februari 2001 in Colombia. Een vooraanstaande dominee (ds.Gómez te Bogotá) werd door een gewapende bende ontvoerd, vermoedelijk voor verkoop aan een guerrilla-beweging. Al heel lang had hij het verlangen om onder de guerrilla’s het evangelie te mogen verkondigen. En dat ‘mag’ hij nu doen. Zijn dochter zei onlangs: ‘Wie hem ook vasthoudt, hij zal hem moeten aanhoren, want hij preekt zelfs in zijn slaap’. Open Doors, april 2001, nr.330.  Inderdaad, wie vervuld is van de liefde van Christus, preekt zelfs in zijn slaap. 
En dan is er nog iets. De broederliefde van Psalm 133 maakt van ons ook mensen die tot het uiterste de band met de kerk waarin wij geplaatst zijn, bewaren.

J. Calvijn legt er in zijn Institutie (boek IV, hoofdstuk 1) sterk de nadruk op, ‘dat wij de eenheid der kerk hebben te bewaren, ook al zijn er in de zichtbare kerk vele huichelaars, eergierigen, hebzuchtigen, afgunstigen, kwaadsprekers en sommigen van een onrein leven…’. ‘Want de Heere hecht aan de gemeenschap van Zijn kerk zo grote waarde, dat Hij hem voor een overloper en verlater van de godsdienst houdt, die zich van elke Christelijke vergadering, welke de ware bediening des Woords en der sacramenten onderhoudt, hardnekkig vervreemdt….’.’Daaruit volgt, dat uit de kerk weggaan betekent verloochening van God en Christus; daarom moeten wij ons des te meer hoeden voor zulk een misdadige scheiding…’ ‘En: Wij  moeten niet lichtvaardig, om het één of ander klein verschil, de kerk verlaten, wanneer slechts in haar die gezonde leer ongeschonden gehouden wordt, waarop de Godzaligheid onaangetast berust, en wanneer het door de Heere ingesteld gebruik der sacramenten bewaard wordt. Wanneer wij intussen ons best doen te verbeteren, wat ons mishaagt, dan handelen we daarin naar onze plicht.’

5. De ander uitnemender achten

De één mag de ander uitnemender achter dan zichzelf. ‘Dat de broederlijke liefde blijve.’ (Hebr.13:1)

Iemand van u denkt misschien: ’t Lijkt mij helemaal niet zo’n mooi leven om altijd klaar te staan voor een ander en te denken, dat ik het ben, die altijd helpen moet. Mag je dan helemaal nooit eens denken aan jezelf? Misschien kan ik daarop niet beter antwoorden dan met de woorden van de Heere Jezus. Hij leerde ons onze naaste lief te hebben als onszelf. Jezelf liefhebben mag. Het moet zelfs. Met drank en drugs lijkt een mens heel wat te kunnen worden. Maar in feite vernietig je er jezelf mee. Jezelf liefhebben betekent, dat je jezelf mag zien als een waardevol schepsel in Gods ogen. Maar dat houdt dan ook in, dat je zo met je naaste omgaat.

In de wereld waarin wij leven is de liefde, althans die van Psalm 133 ver te zoeken. Niettemin is ze toch ook te vinden. Want er is een Zaligmaker Die weet wat het is om een nietig en schuldig mensenkind vol te maken van Zijn liefde. ‘Opdat Christus door het geloof in uw harten wone en u in de liefde geworteld en gegrond bent; opdat u ten volle zou kunnen begrijpen met al de heiligen, welke de breedte en lengte en diepte en hoogte zij en bekennen de liefde van Christus, die de kennis te boven gaat, opdat u vervuld wordt tot al de volheid van God.’ (Ef. 3 : 17 - 19).

Ik sluit af met een verhaal dat ik ooit hoorde. Over twee broers die op de berg Moria een landbouwbedrijf hadden. Na het overlijden van hun vader was er geen boedelscheiding gekomen. Ze bleven gewoon als broeders samenwonen en verdeelden zo eerlijk mogelijk de opbrengst van het land onder elkaar.

Eens, toen de oogst gedaan was en ieder van hen op de deel van de boerderij zijn eigen stapel korenschoven had staan, kon één van de broers niet slapen. Het was de jongere broer. Hij overwoog, dat de stapel korenschoven bij de verdeling van de oogst voor zijn oudere broer best wat groter had kunnen uitvallen. Wat deed hij? Hij stapte uit zijn bed, ging naar de deel en bracht armen vol korenschoven van zijn stapel naar die van zijn broer. Daarna ging hij weer naar zijn slaapkamer. Een enkel uur later werd ook de oudere broer wakker. Was het niet beter geweest – bedacht hij -, als zijn jongste broer wat meer van de oogst had gekregen? Hij moest er immers wellicht nog langer van leven dan hij. Wat deed hij? Hij stapte uit zijn bed, ging naar de deel en droeg armen vol korenschoven van zijn stapel naar die van zijn broer. Daarna ging hij weer terug naar zijn slaapvertrek en sliep tot de komende dag. De volgende morgen zagen zij beiden tot hun verbazing, dat hun stapel korenschoven nog even groot was als de dag ervoor. Zij waren kennelijk van het geven niet armer geworden.

De volgende nacht konden zij beiden weer niet slapen. Zij piekerden over hetzelfde probleem. Toen stapten zij – op hetzelfde moment – weer uit hun bed om te gaan herstellen wat er de vorige nacht kennelijk niet goed was gegaan. En op de gang kwamen zij elkaar tegen. Ja, toen begrepen zij het. Twee zielen, één gedachte. Zij waren echte broeders die elkaar het beste gunden.

Geloof, hoop en liefde. En de meeste van die is de liefde. Die houdt nooit meer op. Het geloof gaat over in bezitten. De hoop in aanschouwen. Maar de liefde vergaat nimmermeer (1 Kor. 13 : 8vv).

’t Rechtvaardig volk zal welig groeien;

daar twist en wrok verdwijnt,

zal alles door de vrede bloeien,

totdat geen maan meer schijnt.

Van zee tot zee zal Hij regeren,

zover men volken kent;

men zal Hem van ‘d Eufraat vereren

tot aan des aard’rijks end.

(Psalm 72 : 4 ber.)

Amen
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