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Heimwee. De kinderen onder ons weten wel wat dat woordje betekent. Ik herinner me nog goed, hoe ik als jongetje van tien jaar bij mijn oud oom en tante in Zwollerkerspel logeerde. Het was daar heel fijn. De mensen waren vriendelijk voor me. Maar alles was daar toch ook heel vreemd voor mij en dat maakte me onrustig van binnen. Diep in mijn hart verlangde ik maar één ding. Ik wilde naar huis! Weer in de vertrouwde sfeer zijn, bij mijn vader en mijn moeder.

Heimwee. Een mens kan ziek zijn van heimwee. Zo is het ook met de mensen die in Psalm 137 aan het woord zijn.

De harp hangt aan de wilgenbomen

In Psalm 137 leeft Israel zich de ballingschap van Babel nog weer opnieuw in: de deportatie door de Babyloniërs die het Godsvolk van huis en haard verdreven. 

‘Aan de rivieren van Babel, daar zitten zij, ook wenen zij, als zij gedenken aan Sion’ (vs. 1).  Aan de rivieren van Babel: daar zijn ze ver van huis, van de heilige stad en van het heilig huis van God waar zij altijd de geborgenheid van een nabije God mochten ervaren. Jeruzalem is thans een verwoeste stad en de tempel van God: een grote puinhoop. ‘‘t Ligt al verwoest door die geweldenaren!’ (Ps. 79 : 1 ber.). Daar klimt geen ‘lofzang meer uit Sions zalen, tot God met stil ontzag’ (Ps. 65 : 1 ber.). Er is alleen een diep heimwee in de harten.

Daar zitten zij dan; 70 jaren lang. Zo lezen we het in 2 Kronieken 36 : 17 – 21. Ballingen aan de brede stromen en kanalen van Babel tussen de Eufraat en Tigris: aan de rivier de Chebar (Ezech. 1 : 1), aan de vloed Ulai (Dan. 8 : 2). Daar kunnen de Israëlieten nadenken en hun tranen de vrije loop laten. Heimwee naar vroeger.


Eén dag is in Uw huis mij meer


Dan duizend waar ik U ontbeer’.






(Ps.84 : 5 ber.)

Wat kunnen zij in Babel beter doen dan proberen nog iets van hun eigen religieuze en culturele leven in stand te houden? En wat zij vooral ook nog kunnen doen, is: de toevlucht nemen tot God; Hem aanroepen uit hun benauwdheid. En dat doen ze ook, maar zonder die vreugde van eertijds.

Kijk, daar aan de waterbeken waar de wilgen (Eufraat - populieren) groeien, hangen hun harpen. Ze worden niet meer bespeeld om het psalmgezang te begeleiden, als weleer in Sion, de woonplaats van Gods eer, de plaats waar men de Heilige Israels om Zijn trouw altijd had geloofd. ‘Ik zal U loven met het instrument der luit, Uw trouw, mijn God; ik zal U psalmzingen met de harp, o Heilige Israels.’ (Ps. 71 : 22).

Doet bij uw harp de psalmen horen,


Uw juichstem geev’ de Heere dank!


Laat klinken door uw tempelkoren

Trompetten en bazuingeklank 

(Ps. 98 : 3 ber.)

Daar gaat het heimwee van de ballingen van Babel naar uit. Ze hunkeren naar God, naar Gods huis. Naar een liefelijke psalm op de harp. Kunt u ’t begrijpen? 

De harp is een prachtig snaarinstrument dat er waarschijnlijk wat anders heeft uitgezien dan wat wij tegenwoordig een harp noemen.. Vermoedelijk was het meer een lier (of citer): een geraamte van (cypressen)hout met daaroverheen gespannen: dunne snaren van schapedarmen. De ‘kinnoor’ (Hebr.). Bespeeld op dezelfde manier als waarop een harp wordt bespeeld. Als je een harp hoort, word je stil van binnen. Niet voor niets spreekt Psalm 81 (:3) over de liefelijke harp (met de luit) waarmee de psalmen worden begeleid, zacht en teder. En in de boeken der Kronieken (vgl.1 Kron. 25: 1, 3; 2 Kron. 5 : 12) lezen wij van de Levitische zangers, de kinderen van Asaf, van Heman en van Jeduthun die ‘met cimbalen en met luiten en harpen’ profeteren, de Heere dankend en lovend’. De Kanttekeningen van de Statenvertaling gaan ervan uit, dat ook psalm 137 is gemaakt door de Levieten.

Maar helaas, het vreugdezang van het Godsvolk is verstomd. De harpen hangen aan de wilgen. Een herinnering aan vroeger. Een toonbeeld van hun heimwee.

Jeruzalem, stad van goud en van koper en van licht.

Voor u zing ik al mijn liederen op mijn harp.

Kijk, daar komen een paar autochtonen voorbij. Zij kijken naar dat vreemde volkje. Ze zien de harpen aan de wilgen. ‘Kom’, zeggen zij, ‘zing ons één van de liederen Sions’. Ze vragen om een uiting van Israëls religieuze gevoelens. Zijn ze soms benieuwd naar wat dit volk van zijn God heeft toevertrouwd gekregen, naar wat hen van huis uit lief is, naar de diepste roerselen van hun hart? ’t Kan zijn. Zoeken naar een onbekende god komt bij heidenen wel meer voor.

Of is het anders? Steken de Babyloniërs de spot met het volk van God? Laat eens horen, hoe jullie dat doen. Zet een blij gezicht a.u.b. Soms moesten de Israëlieten noodgedwongen aan zo’n bevel gehoorzamen. Een Assyrische afbeelding toont ons een aantal Joodse gevangenen uit Lachis die de lier bespelen, gevolgd door een Assyrische soldaat met knots en boog (Dr.A.van Deursen, De achtergrond der psalmen, blz.180). ‘Zingt ons één van de liederen Sions’. Dat is – om met Spurgeon te spreken - een zo uitgezochte wreedheid als slechts zelden wordt gezien’ . Verzwaring van het leed. In gevangenschap zingen, dat kan alleen, als God psalmen geeft in de nacht.

Kennelijk is het de bedoeling van de Babyloniërs om de spot te drijven met Israel en met zijn lied. Mensen, dat is toch geen zingen. Belachelijk, gewoon weg, dat gekerm. Nu, daar voelt dit volk van God niets voor.  Wie laat er graag de spot met zich drijven? ‘Hoe zouden wij een lied des Heeren zingen in een vreemd land?’ ‘Looft Hem met de harp en met de luit’ (Ps. 150 : 3)? Is dat geen paarlen voor de zwijnen werpen? 

Het is hun als Job die zegt: ‘Hierom is mijn harp tot een rouwklage geworden en mijn orgel tot een stem der wenenden’ (Job 30 : 31).Diep in de harten is er alleen de herinnering aan en het stille heimwee naar de heilige stad waarin zij Gods nabijheid in Zijn heilige tempel ervoeren. ‘Indien ik u vergeet, o Jeruzalem, zo vergete mijn rechterhand zichzelf’ (Ps.137 : 5). Als ik Jeruzalem vergeet, mag mijn rechterhand mij in de steek laten, zodat ik mijn harp niet meer bespelen kan. Als ik Jeruzalem vergeet, mag mijn tong verstijven, zodat ik geen geluid meer geven kan. Jeruzalem is te verheffen boven het hoogste van hun blijdschap. 

God’loos is het bestaan aan Babels stromen

Zingt ons één van de liederen Sions.

Gemeente, ik heb Psalm 137 uitgekozen als tekst voor de prediking, omdat ik de laatste tijd vaak herinnerd ben aan de actualiteit van dit lied. Calvijn preekte op zondagen altijd uit de psalmen of uit het Nieuwe Testament. Zo doen wij het vandaag niet. Toch zou het best goed zijn, als wij alle psalmen eens toetsten op hun betekenis voor de mensheid, voor de kerk van de 21e eeuw. In de psalmen kijken wij de heiligen in het hart.

Welnu, zoals Israël er voorstond in de ballingschap, zo is het ook nog steeds met ons allen. Ook wij leven in een Babelcultuur. En we gevoelen ons daarin allemaal nog behoorlijk thuis ook. Het kan met ons zijn zoals het was met sommige Israëlieten die op de duur aardig konden wennen in het land van hun vreemdelingschap. Ze werden door al de aantrekkelijkheden daar geïmponeerd en ingepakt.  Naarmate de ballingschap langer duurde, werden er ook bij de Israëlieten kinderen geboren. Die groeiden op in een heidense omgeving. Ze wisten niet meer van Jeruzalem. En er zullen er onder hen zijn geweest, die – ondanks wat zij van thuis meekregen – toch ook dat wat zij bij de buren zagen, zo verkeerd nog niet vonden.

Babel is best een aantrekkelijke stad. Van ouds de stad van de geweldige jager Nimrod (Gen. 10 : 10). Ooit een stad met een toren waarvan het opperste in de hemel reikte (Gen. 11 : 9).Wrijf uw ogen uit. Nebucadnezar zei eens: ‘Is dit niet het grote Babel dat ik gebouwd heb? De stad van de ‘Uebermensch’ wiens kunnen en kennen tot de grootste hoogten is gestegen.

Dat Babel bestaat nog steeds. Kijk om u heen. We leven er middenin. Het grote Babel dat wij gebouwd hebben, is vlak naast onze voordeur. Het is bij ons in huis te vinden. Een wereld van uitdagende mogelijkheden, maar ook van geestelijke en morele perversiteiten. De wereld met Zijn alomvattende netwerken van communicatie, van surfen op internet, op pagina’s vol met porno en met misdadigheid. Het grote Babel dat wij gebouwd hebben, wordt beheerst door één modewoord: genieten, je hart ophalen aan dat waar je hart om vraagt. Alle remmen los en ook wel eens uitzinnig uit je dak gaan.

Denk niet, dat daar geen aantrekkingskracht van uitgaat. Hoe velen van hen die in Gods verbond zijn ingelijfd, hebben zich daardoor al niet laten inpalmen? Wellicht ook in uw eigen gezin. Bent u er zeker van -  om dit alleen te noemen –, dat de seksuele moraal van uw kinderen veel verschilt van die van de wereld die zo weinig mogelijk lasten en zoveel mogelijk lusten begeert?

Mag ik het voor deze keer eens vragen aan onze jongeren: wat is er overgebleven van je doop, van de psalmen op de zondagsschool geleerd, van een vroegere relatie met iemand die Jezus Christus liefhad, van het onderwijs van je vader en moeder? Sta jij misschien op punt van vertrekken? Zo nu en dan nog een kerkdienst; een Bijbel die alleen nog door je vader aan tafel wordt gelezen. Geen oude dogma’s meer, geen leerstellingen waarin dat wat blijvende waarde is, ook voor jou is neergelegd. Liever een leven waarin je vrijuit kiezen kunt voor wat goed aanvoelt, voor carrière en status? Is geloven bij jou nog iets meer dan uitwendige godsdienstigheid?

Wij leven in een Babelcultuur met al zijn uitdagingen en bekoringen. En hoe ver zijn wij weg? Weg van de dienst van Israëls God?

Maar hier leeft ook in ’ t hart der vromen…

Maar laat ons nu elkaar vanmorgen nog eens diep in het hart kijken? Is er toch niet nog wat overgebleven van vroeger? Is er bij jou toch ook niet nog steeds het heimwee, zoals bij de Israëlieten in Babel? Komt zo nu en dan bij jou, als je wat ouder wordt, soms niet ook het beeld van je moeder boven: achter het huisorgel, zingend het hoogste lied. Dat gaat toch niet altijd zomaar weg? Ik wil de draad nog eens ophalen. Heb jij ook niet tijden gekend, waarin je wel kon huppelen van zielenvreugd, net als toen David de ark naar Jeruzalem bracht met ‘allerlei snarenspel van dennenhout, als met harpen en met luiten en met trommels, ook met schellen en met cimbalen’ (2 Sam. 6 : 5)? Dat kan je toch zeker nooit vergeten? Heimwee naar vroeger, naar de God van je moeder.

Laat ik me eens speciaal richten tot jou die hier vanmorgen zit als iemand met soortgelijke gevoelens als die van de dichter van Psalm 137. Gevoelens van heimwee. Je kunt het moeilijk verklaren. Heimwee geeft geen prettig gevoel. Toch is het een zegen, als je er wat van hebt. Heimwee naar vroeger. Toen je nog op de zondagsschool zat. Toen je belijdenis deed van je geloof in de kerk. Heimwee naar de tijd dat de liefde van God in je hart werd uitgestort en je zo intens gelukkig was. 

Wat is dat toch? Heimwee naar…? Waar komt dat vandaan? Is het dan toch de levende God Die het contact met jou niet heeft verbroken? En is het daarom, dat je soms een traan in je ogen krijgt, als je een lied van Sion meezingt in de kerk? Ja, zo is het.

Heimwee naar God. Dat kan er zijn, soms midden in ons wereldse bestaan. En als er dat bij je is, vergeet dan maar niet, dat de Heere je nog steeds vasthoudt en niet wil, dat je in het zondige Babel van deze wereld omkomt.

Het heimwee naar het Sion van hun dromen

Laat mij je dan nu raad geven. Zullen wij samen nog eens Psalm 137 instuderen? ‘Zolang als u nog treurt, is er ook nog hoop’ (McCheyne).De harp hangt aan de wilgen. Hoe zou u een lied des Heeren zingen in een vreemd land?

Maar ik sta hier vanmorgen, gemeente om uw heimwee naar God aan te wakkeren. Wat ik u op het hart wil binden, is: Blijf denken aan Jeruzalem. ‘Indien ik u vergeet, o Jeruzalem…’ Jeruzalem is een stad om nooit te vergeten. Er is veel weg bij Israël in Babel. En dat heimwee naar de stad van God had ook weg kunnen zijn. Maar de Heere hield het in stand. Jeruzalem is te verheffen boven het hoogste van onze blijdschap. Geen wonder, dat de Israëlische soldaten, toen zij in de oorlog van 1967 het oud Jeruzalem veroverden  bij de Westelijke muur van de oude tempel (de zgn. klaagmuur) hun tranen niet konden bedwingen. Jeruzalem, in het bijzonder Gods inwoning onder Zijn volk heeft altijd bij Israël heimwee opgeroepen.

Zo iets kent u misschien ook. Het is goed voor een mens om zich te herinneren, hoe het vroeger was, toen hij nog in de nabijheid van God verkeerde. 

‘k Zal gedenken, hoe voor dezen,

ons de Heer’ heeft gunst bewezen.

(Ps. 77 : 7 ber.)

Mag ik vragen: wat leeft er nog van Jeruzalem in uw hart?

In de tijd dat Israël in Babel was, bestonden er nog geen fototoestellen. De mensen konden niet eens even hun herinneringen opfrissen door foto’s te bekijken, zoals wij dat doen. Wat de Israëlieten wel konden doen? De vensters open in de richting van Jeruzalem. Bidden in de blikrichting van de heilige stad. En zich indenken, hoe het allemaal vroeger was, in de tempel met de dienst der verzoening bij de altaren.

Dat is het, gemeente, wat ons te doen staat in tijden van geestelijk verval en ingezonkenheid. ‘Met het gebed’, zei Luther, ‘bombarderen wij de hemel’. Kom onder Gods ogen met de grote daden van God in de stad van de grote Koning.Laat die de revue passeren.Laat Jeruzalem het oriëntatiepunt van uw hart zijn. Wij, gemeente, hebben het beste fotomateriaal van Jeruzalem dat er bestaat. Zal ik u enkele beelden laten zien? Om uw geheugen op te frissen, om u moed in te spreken?!

Laat het heel persoonlijk worden: Indien ik u vergeet, o Jeruzalem. U mag zich die stad herinneren als de stad waar Jezus Christus heeft rondgewandeld. Hoor, hoe Hij zingt, als Hij met Zijn discipelen bijeen is in de opperzaal. Juist op dat moment, dat Hij de zware gang naar het vloekhout moet gaan maken. ‘God heb Ik lief…Ik lag gekneld in banden van de dood…’. (Psalm 116). Waar is uw harp? Kom, zing dit lied van Sion nog eens mee, het oog gericht op de zingende Borg Die voor u het vloekhout wilde dragen.

Jeruzalem dat ik bemin…Daar heeft voor alle diepgevallen zondaars een kruis gestaan. Zo lief had Hij zondaars, dat Hij – Jezus  - voor hen stierf. Ondoorgrondelijk wonder. Onuitputtelijke heilfontein. Hij voor u, daar u anders de eeuwige dood had moeten sterven. ‘Jezus, Uw verzoenend sterven - het rustpunt van mijn hart.’ Eén blik op deze Zaligmaker zal uw hart de vrede geven die alle verstand te boven gaat. Als Jezus met Zijn grote liefde uw hart tot op de bodem vult, wordt uw heimwee naar God ten volle vervuld.

Nu ken ik die waarheid zo diep als gewis,

dat Christus alleen mijn gerechtigheid is.

(R.M.McCheyne)

Jeruzalem is de stad waar de Heiland Zijn leven gaf aan het kuis. Jeruzalem is de stad waar een open graf te vinden is. Jezus Christus verbrak de kluisters van de dood. Zou Hij dat ook niet kunnen in de doodsstaat waarin u zich op dit moment bevindt? Is Hij niet de levende Christus Die Zich in het gewaad van Zijn Woord in dit ogenblik aan u vertoont om u te laten zien, dat Hij de macht heeft om de gevangenis waarin u zich bevindt, open te breken?

Het volk van God in Babel was alles kwijt. Het was vooral het bewijsstuk van Gods genadige nabijheid, de tempel, kwijt. Maar weet u wat het nog wel had? Het profetisch Woord. Jeremia de profeet had het in Gods Naam reeds lang geleden gezegd: na 70 jaren maakt de Heere een eind aan de ballingschap. Waar is uw harp, Israel? Daar hangt hij. Niet voor niets meegenomen. Kom, zing nog eens een lied van Sion: ‘Gij zult opstaan, Gij zult U ontfermen, want de tijd om haar genadig te zijn, want de bestemde tijd is gekomen’ (Ps. 102 : 14). Laat het uw morgenlied zijn, elke dag.

Zingen – met de hand op het Woord - jaagt de duivel op de vlucht. Die kan er niet tegen, dat God nog een woord wil spreken tot hem of haar die zichzelf geen troostwoord meer waard keuren. ‘Mijn hart vindt geen rust, totdat het rust vindt in God.’ (Augustinus).

Wat hebben wij in tijden van Godsvervreemding anders dan de dierbare beloften van God, aan grote zondaren gedaan? Wel, herinner dan – met eerbied gezegd - de Heere maar aan Zijn eigen Woord. U kunt het wellicht niet geloven, dat de Heere voor u nog wat achter de hand heeft. U hebt het er niet naar gemaakt. Maar beloften zijn er niet voor hen die het ernaar maken. Waar is uw harp? Kom, zing nog eens het lied van Sion. 

Gedenk aan ’t Woord gesproken tot Uw knecht 

waarop Gij mij verwachting hebt gegeven’ 

(Ps. 119 : 25).

In Babel waar zij als vreemdelingen zijn gekomen

En dan is daar nog iets dat opvalt in Psalm 137. De Israëlieten die in Babel diep in hun harten het heimwee naar de God van Jeruzalem bleven koesteren, konden maar nooit wennen aan de Babelcultuur. Zij schuwden de synthese (het samen opgaan met de goddelozen).  Zij wilden geen assimilatie (het op en ondergaan in een goddeloze cultuur). Ze kozen voor de vreemdelingschap.

Het was in alles aan hen te zien, dat hun vaderland elders was. Ze droegen een geheim met zich mee, dat ze maar nooit konden kwijtraken. Althans de ware Israëlieten. Dat kwam tot uitdrukking in de wijze waarop zij de sabbat vierden. Het kwam tot uitdrukking in hun kleding, in hun handel en wandel. ‘Ik ben, o Heer’ een vreemd’ling hier beneên’ (Ps. 119 : 10 ber).

Dat had ook heel anders kunnen gaan. Zij hadden de harpen van de wilgen kunnen nemen en kunnen gaan meespelen in het orkest van Babel. De zachte harp samen met de trom en fluit. Een gevoelig sfeertje, afgewisseld met hard rock. Een lied van Sion in de muzikale toonzetting van satansmuziek.’‘On the river of Babylon, there we sat down’.

Het valt op in Psalm 137, gemeente, dat Israël zich daartoe niet liet verleiden. Een leven in de vreze des Heeren verdraagt geen combinatie met de vreugde van de wereld, niet van de dansvloer, niet van het getier van de ‘band’ op onze trouwdagen. Hoe kan een bruidspaar in Gods huis knielen om een zegen van God af te smeken over hun huwelijk en ’s avonds een band ingehuurd hebben om hun feest zo aantrekkelijk mogelijk te maken voor hun wereldse vrienden? Dat kan toch niet samengaan?! De vreugde van de wet is toch niet hetzelfde als de vreugde van een dansvloer? En al die uitbundige muzikale evenementen waarbij jongeren half naakt en uitzinnig uit hun dak gaan – de tv. wijdt er urenlange uitzendingen aan -  daar walgt toch zeker onze ziel van? 

Gemeente, wij, u en ik, staan midden in de postmoderne cultuur van het moderne Babel van de 21e eeuw. En niets ligt meer voor de hand dan ons aan te passen. Groen van Prinsterer zei ooit: ‘Wij leven in een tijd dat staat en maatschappij losgesneden zijn van hun godsdienstige wortels…Godsdienst, zo zegt men, brengt scheiding en verdeeldheid. Ontsla de volken van dat juk, dan zijn de voorwaarden aanwezig voor werkelijke vrijheid en echt geluk.’

De resultaten daarvan zijn in onze dagen met handen te tasten De grenzen worden verlegd. Homoseksualiteit mag. Een bordeel waarin het oudste beroep van de wereld wordt uitgeoefend, moet in elke gemeente waarin daaraan behoefte bestaat, kunnen voorkomen. En de moderne media zullen ons wel een beetje helpen om onze weerstand en schaamte weg te nemen. Slijtage van waarden en normen. En er is zoveel meer vandaag dat ons predikt: doe wat prettig aanvoelt. Zet niet steeds de rem op de drang van je hart.  Wees een gelukkig mens.

Maar mag ik u dan nu zeggen wat een gelukkig mens is? Kijk naar Israël in Psalm 137. Dat volk leefde midden in de Babelcultuur van die dagen. Maar de ware Israëlieten onder hen moesten ermee breken. En natuurlijk dreigde toen onmiddellijk het gevaar, dat ze zich in een ghetto terugtrokken en de goddeloze wereld om hen heen, lieten voor wat ze was. Maar juist in hun anders zijn, konden zij hun geheim bewaren en tegelijk iets van dat geheim uitstralen en anderen jaloers maken.

Inderdaad, de Babyloniers vonden dat volk van Israël maar een vreemd volkje. Ze konden er moeilijk mee uit de voeten. Maar tegelijk konden zij diep in hun hart jaloers zijn op dat volk. Luther schrijft: ‘Zij hadden geduld, liepen niet weg, maar dienden met alle trouw en vlijt, zoals Daniël en zijn kameraden en bleven in het rechte geloof’ (M.Luther, Ausgewählte Werke, München 1936; Ergänzungsreihe 3, S.483).

En is dat ook niet onze roeping in een wereld die uitpuilt van goddeloosheden? ‘De wereld verlaten (verzaken), onze oude natuur doden en in een nieuw godzalig leven wandelen’ (doopsformulier). Dat, ja dat maakt een mens overgelukkig. Neem dan toch maar eens de harp van de wilgen, gemeente en zing:

 ‘Ik ben, o Heer’ een vreemd’ling hier beneên;

 Laat Uw geboôn op reis mij niet ontbreken.







(Ps.119:10a ber.)

Er is geen heerlijker ding dan te wandelen in de weg van de geboden van de Heere. Liefde tot God, liefde tot de naaste. Dat geeft een diepe vrede in het hart. Het is geen last, maar een lust. Kom, zing ons nog een lied van Sion. En het geeft een uitzicht op het land van de rust. Want voor al Gods vreemdelingen hier op aarde, is er een Kanaän der rust, een Vaderhuis met vele woningen. Houd moed, pelgrim. Aan de hand van uw Heiland mag de reis eindigen aan het Vaderhart van God. En…daar is de vreemd’lingschap vergaten en wij, wij zijn in ’t Vaderland.

De nieuwe brug over de Waal bij Zaltbommel is genoemd naar de dichter Martinus Nijhoff. In zijn gedicht ‘De moeder de vrouw’ vertelt hij van een schippersvrouw die achter het roer van haar schip psalmen zong.

Ik ging naar Bommel om de brug te zien…

Het was een vrouw. Het schip dat zij bevoer

Kwam langzaam stroomaf door de brug gevaren.

Zij was alleen aan dek, zij stond bij ’t roer.

En wat zij zong hoorde ik dat psalmen waren.

O, dacht ik, o, dat daar mijn moeder voer

Prijs God, zong zij, Zijn hand zal u bewaren.

Zal straks niemand aan het oordeel Gods ontkomen.

Tenslotte - ik zal er kort over zijn - Psalm 137 is ook een wraaklied, vol verontwaardiging, zoals nergens elders in ons psalmboek. Israël in ballingschap kan niet op bevel een loflied zingen. Maar het moet om Godswil wel een ‘anathema’ (‘vervloekt’) uitspreken over allen die de zaak van de Heere op aarde tegenstaan. Vandaar de laatste verzen van Psalm 137. Daarin wordt de Heere eraan herinnerd wat de kinderen van Edom aan Israël hebben gedaan, aan Gods vergelding aan dit kwaadwillige volk dat bereid was om aan de ondergang van Israel mee te werken. Voor een soortgelijk wraaklied over Edom, zie Jes. 34; Ezech. 35; Obadja, Jer. 49 : 7vv.

Wel, zo moet ook Babel erop rekenen, dat het haar kwalijk zal vergaan. In Babel zelf zong men het hoogste lied: ‘Wie van Babylon kwaadspreekt, is als iemand die zijn moeder vermoordt’. Aldus een oud Babylonisch gedicht. Maar de Heere rekent heel anders. Hij zal met Babel niet anders handelen dan met Edom. Babel staat zeker op de nominatie om verwoest te worden. Dan is ’t gedaan met alle spotternij. ‘Welgelukzalig zal hij zijn, die u uw misdaad vergelden zal, die gij aan ons misdaan hebt. Welgelukzalig zal hij zijn, die uw kinderkens grijpen, en aan de steenrots verpletteren’ (Ps.137 : 8b, 9).

Zouden wij deze laatste verzen van Ps.137 maar niet weglaten? Kunnen wij zo’n psalm eigenlijk wel met een christelijk geweten meezingen? Zijn de tonen die in het Nieuwe Testament klinken, niet geheel anders? Denk aan Stefanus die bad in zijn stervensuur voor wie hem stenigden:’ Heere , reken hun deze zonde niet toe’ (Hand. 7 : 60)?

Laat ons één ding niet vergeten. Psalm 137 is niet de Psalm van de gebalde vuist, van persoonlijke wrokgevoelens: als ik mijn kans schoon zie, dan zal ik je….’Wreekt uzelf niet, beminden; maar geeft de toorn plaats; want er is geschreven: ‘Mij komt de wraak toe; Ik zal het vergelden, zegt de Heere’ ‘ (Rom. 12 : 19). In Psalm 137 is ook geen volk aan het woord dat zich verheft op zijn uitverkiezing door God.

Maar wel is het zo, dat er een dag der wraak komt, waarop de Heere voor Zijn eer zal opkomen. En in Psalm 137 is een volk aan het woord dat bewogen is om die eer van God. Het kan het niet verdragen, dat Gods eer door Babel is geschonden en dat het goddeloze heidendom lijkt te zegevieren. Vgl. Luk. 19 : 44.

Daar komt een keer een eind aan. Dat moet niemand vergeten. Dat grote Babel door Nebadnezar gebouwd, symbool van antigoddelijkheid, verdrukker van Gods kerk, is gevallen. De Perzen hebben het met de grond gelijk gemaakt. De profeten van Israël hebben het voorspeld. Vgl. Jes. 13 en 14 (tot vs. 23); 50 en 51 (tot vs. 28). Hetzelfde lot van verwoesting trof later de stad Rome, het Babel van het Romeinse Rijk. En zo is het door heel de geschiedenis heen gegaan. Elk groot Babel met zijn torens waarvan het opperste in de hemel  reikte (Gen. 11) heeft nooit meer dan een tijdelijk bestaan gehad. Gods kinderen hebben eronder gezucht en God gevraagd, of Hij er spoedig een eind aan wilde maken, tot en met het nageslacht.  Babel gaat te gronde. Dat staat vast.. Laat dat maar aan God over. ‘Een gevoel van liefde voor alle mensen is uitnemend, maar dat gevoel moet niet afgescheiden zijn (niet los staan) van een sterk gevoel van recht en gerechtigheid’ (Spurgeon).

Het derde Rijk van Hitler met zijn Kristalnacht en holocuast. Het huidige Babel: Irak dat Israël wel van de aardbodem wil wegvagen. Het Babel dat de (post)modere mens zich heeft gebouwd met zijn oppermachtige kunnen en kennen, waarin met God is afgerekend en Christenen nog even worden geduld, zolang als zij maar willen zwijgen. Dat grote Babel dat zijn poorten wagenwijd openzet voor alles wat goed verkoopt, voor seks, voor geld, voor misdaad en criminaliteit. Dat Babel dat in het laatste Bijbelboek ‘de grote hoer’ heet. Het gaat alles ten onder.

Het gedicht van Psalm 137 heeft een angstaanjagend slot. God staat gereed om te oordelen. De Heere komt de wrake toe. U behoeft uzelf niet te wreken. God Zelf komt op de grote oordeelsdag voor zijn bondsvolk op. Lees Openbaring 18 : 1vv; 19 : 1vv. Dat geloven al Gods kinderen. Zij ijveren voor de heerlijkheid van de God van Israël.

De grote oordeelsdag zal dan ook een dag zijn van grote vreugde voor alle kinderen van God die uit de grote verdrukking komen. De dag van het Lam, staande op de berg Sion met de 144.000 gekochten van de aarde. ‘En ik hoorde een stem uit de hemel, als een stem van vele wateren en als een stem van een grote donderslag. En ik hoorde een stem van citerspelers, spelende op hun citers; en zij zongen als een nieuw gezang voor de troon en voor de vier dieren en de ouderlingen; en niemand kon dat gezang leren dan de 144.000 die van de aarde gekocht waren’ (Openb. 14 : 2v).

Zalig die daartoe geroepen is. Zalig zij die het door Gods genade mochten volhouden in het land van hun vreemdelingschap. Daar zingen zij op de citers Gods het lied van Mozes en van het Lam (Openb. 15 : 2). 

Daar zingt men blij met dankb’re psalmen:

‘Gods Rechterhand doet grote kracht’

 (Ps. 118: 7 ber).

Nooit meer ver van huis. Eeuwig thuis. In Gods storeloze gemeenschap.

Amen
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