Preek over Ps. 146 : 5a (huw.bev.)

Orde van dienst

1.
    Votum

2.
Groet

3.
Ps. 99 : 8

4.
Apostolische Geloofsbelijdenis

5.
Ps. 136 : 26

7.
Schriftlezing Psalm 146

8.
Gebed:


9.
Tekst: Welgelukzalig is hij die de God van Jakob tot zijn hulp heeft 
(Psalm 146 : 5a)

10. 
Inzameling der gaven

11.
Ps. 146 : 1, 3 

12.
Prediking 

13.
Ps. 48 : 6

14.
Huwelijksbevestiging

15.
Ps.133 : 2 en 3

16. 
Dankgebed

17.
Lofzang van Zacharias: 1 en 6

18.    Zegenbede.


Preek

Gemeente/ bruidspaar,

Prachtige uitdrukking
is dat, vind je ook niet: de God van Jakob? Een naam vol rijke troost, vol persoonlijke en hartverwarmende liefde.

Het is alsof de Heere wil zeggen: Als je wilt weten welk een God Ik ben, dan moet je maar naar Mijn volk kijken en het aan Jakob vragen. Ik heb een volk op de aarde, uit welks levensgeschiedenis je als uit een spiegel kunt aflezen, met  welk een God je van doen hebt. 

Over deze rijke God wil ik het in deze ogenblikken hebben. ‘Heere, Gij zijt ons geweest een Toevlucht van geslacht tot geslacht’ (Ps.90 : 1). Psalm 146 is één van de vijf Halleluja - psalmen, waarmee de psalmbundel die ons in Gods Woord bewaard bleef, sluit. Alles roemt hier in de hoge God. Al de registers, inclusief de bazuin en de trompet, worden opengetrokken. God is groot. En er is geen beter werk dan hem te verheerlijken, zolang we in dit kortstondige leven zijn. ‘Ik zal mijn God psalmzingen, terwijl ik nog ben’ (Ps.146 : 2b).

Psalm l46 is een loflied dat geboren is uit een sterk Godsvertrouwen en dat daarin zijn drijfkracht vindt. De God van Jakob, Hij alleen is het waard, dat we Hem eren en dienen. Vertrouw maar niet op een mens, niet op een edele, niet op een geringe. Stof is hij. Hij vergaat. En daarom moeten ook alle verwachtingen op enig mens vergaan. Weg ermee.

Er is er Eén op Wie men vertrouwen kan en Die men daarom eeuwig loven mag. Dat is de God van Jakob, de almachtige Schepper van hemel en aarde, Wiens liefde geschreven is in de werken van de Schepping, maar bovenai in de werken van Zijn verbondstrouw. Hij doet de verdrukte recht, hij geeft de hongerige brood, Hij maakt de gevangenen los, Hij opent de ogen der blinden, richt de gebogenen op, heeft de rechtvaardigen lief, bewaart de vreemdeling en houdt de wees en de weduwe staande....

Wie op de hoge God vertrouwt, heeft zeker op geen zand gebouwd. Halleluja: loof Hem.

Deze God mag onder ons genoemd en geroemd worden als Jakobs God. Zijn voetstappen liggen onder het volk dat Hij Zich tot Zijn eigendom heeft verkoren: Jakob, Israël. Dat is het volk van Zijn grote daden. In lsraël heeft Hij Zich Naam gemaakt. Daar heeft de Heere voor de ogen en oren van al de volkeren geschiedenis gemaakt, de geschiedenis van een God Die alles in Zijn handen heeft als de trouwe Schepper. Een verkiezende God die een even schuldig en verloren volk als alle andere volken tot Zijn eigendom maakt: een volk van niet vele rijken en niet vele edelen.

Hoe trouw heeft deze God Zich telkens weer bewezen in de bewaring van Jakob. Wat Hij eenmaal vastgegrepen had, dat liet Hij niet meer los in Zijn verregaande onwankelbare verbondsliefde, hoezeer men het ook verdierf, hoe vaak het ook afkerig was.

Hij heeft gedacht aan Zijn genade,

Zijn trouw aan Isrêl nooit gekrenkt. (Ps.98 : 2a  ber.)

Hij is de rijke God der armen. In één woord: zalig die hem aan zijn zijde heeft. Hij zal van gebrek niet omkomen. Denk dat maar nooit. 

Jakobs God.

Dat is de God van het volk Israël.Maar in die uitdrukking  Jakobs God klinkt ook de naam van de stamvader van Israël door, van de aartsvader Jakob. De geschiedenis van Israël is een uitwerking van de grote daden van God in het leven van deze man. Als Israël zou menen, dat de Heere Zich zijn lot niet aantrok, dan behoefde het maar naar vader Jakob te kijken om te weten, dat men in God te maken had met een liefdevolle Heere.
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Jakobs God. Dat is de God van Bethel. U kent het verhaal. Jakob heeft zijn oude blinde vader bedrogen en zich de haat van Ezau zijn broer op de hals gehaald. Weg moet hij, weg van moeder Rebekka. Als een eenzame zwerveling ligt hij onder de open hemel te slapen: een prooi van het wild gedierte, van God en alle mensen verlaten naar het schijnt. Maar de Heere vergeet Zijn kind niet. Hij verschijnt in een droom en belooft hem het land Kanaän. God gedenkt aan Zijn verbond met Abraham en Izak. Onder hemelse bescherming gaat Jakob straks voort, gesterkt in het ‘huis Gods’ door de schuldvergevende liefde van zijn God. Welk een God, die God van Jakob.

Jakobs God, dat is de God van Pniël. Als Jakob na ruim twintig jaren weer aan de grenzen van het beloofde land staat, stormt zijn ganse verleden op hem af. Ezau trekt hem tegemoet met een machtig leger. Zal hij nu toch nog omkomen? Waar is de God van Bethel? Alles is aangevochten. Een Man worstelt met hem. Alleen in de nacht. En de belovende God van Bethel laat Zich in de worsteling van Pniël door de gelovende Jakob overwinnen. ‘Gij hebt u vorstelijk gedragen, met God en met de mensen en  hebt overmocht…;.Uw naam zal voortaan niet Jakob, maar Israël zijn.’ Zie Gen. 32 :  28b; 28a).

En onbevreesd, versterkt in de gemeenschap met zijn God gaat Jakob voort. God laat immers niet één van Zijn woorden ter aarde vallen. Hij vergeet Zijn ellendigen niet. Hij houdt Zijn verbond. Hij maakt van armen, verdrukten, gevangenen en gebogenen helden Gods.

Jakobs God. Wij kijken die God in het hart in wat Hij aan de aartsvader Jakob deed in Bethel en Pniël.  Dat is een God om nooit meer te vergeten. Wat Hij verkoren heeft, dat redt en reinigt Hij, dat brengt Hij thuis. Maar we kijken die God nog veel meer in het hart, als we letten op Jakobs grote Zoon: de Messias, naar Wie heel Israëls geschiedenis tendeerde, op Wie het alles was gericht en in Wie de Heere voor Jood en heiden heeft getoond wat het betekent, dat Hij de God van Jakob is.

Bethel – Pniël – Jeruzalem  – Golgotha.

De God der armen is hier in Zijn Kind zo diep afgedaald, dat het niet dieper kan en ook niet behoeft. Hij is éên geworden met de ellende van een zondaarsvolk dat zichzelf niet verlossen kon. In dit Pniël wordt de grote worsteling gestreden om de weg vrij 
te krijgen naar het beloofde land. Hij draagt de schuld, plaatsvervangend. Hij draagt de staf weg. Hij heeft de Zijnen lief  tot in de dood en overwint voor hen alle machten en krachten die zich tegen hen verzetten. 0verwinnend komt Hij uit Zijn graf. De satan heeft het moeten afleggen. De Vader is verzoend. Als een trouwe Herder neemt de Christus Zijn ellendige volk op de schouders en brengt het aan het Vaderhart.

Ja, welgelukzalig is hij die deze God tot Zijn hulp heeft. Wie het van Hem verwacht komt nooit beschaamd uit. Want Hij houdt in Zijn Kind Zijn verbond tot in duizend geslachten.

En nu zijn we vanmiddag hier samen ter bevestiging van jullie huwelijk, bruidspaar. Wat kunnen we beter doen dan bij elkaar deze trouwe Verbondsgod aanpriizen?! Ik geloof, dat jullie in eikaar veel geluk gevonden hebben en nog zullen vinden. Toch is geen mens echt gelukkig buiten Hem.

Hij is zo nodig op onze weg door dit leven. Het zal niet in alle opzichten een gemakkelijke weg zijn. Geen rozen zonder doornen, zeggen we altijd. Ik heb bruidsparen mogen bevestigen, die even stralend begonnen als jullie beiden. Maar hoe spoedig kwam het verdriet, ziekte, tegenslag... En wat zijn we dan arm, als we er ons met onze eigen armen doorheen moeten slaan. Ik herinner me een jonge man en vrouw die samen voor Gods aangezicht geknield waren, maar kort daarna in grote narigheid terechtkwamen. Toen heb ik maar weer het begin van het oude huwelijksformulier gelezen: ‘Nademaal (daar) de gehuwden gewoonlijk velerhande tegenspoed en kruis vanwege de. zonde overkomt, opdat gij verzekerd moogt zijn van de gewisse hulp van God in uw kruis!!... ‘

Welk een troost en hulp, als we de weg naar dit adres kennen.  Want Hij kan er zo heel wonderlijk uithelpen en helpt Hij niet uit, dan wil Hij toch de smart zo heiligen, dat wij genoeg hebben aan Zijn liefde, voor eeuwig genoeg.

Welgelukzalig is hij die de God van Jakob tot Zijn hulp heeft. Zalig betekent: vol van…; gelukzalig betekent: vol van geluk. Ik heb eens aan mijn catechisanten gevraagd: En wat betekent dan: welgelukzalig? Een van hen antwoordde: ‘overgelukkig’,  Ja, dat is het.

Overgelukkig die man die weet: al moet ik er nog zo diep door, Hij gaat mij voor. Hij heeft ons geen reis zonder moeilijkheden beloofd, maar wel een behouden thuiskomst. Psalm 146 is de voortrekkerspsalm genoemd. Is dat juist, dan is de God van Psalm 146 de grote Voortrekker! 

Bruidspaar. Deze Psalm en jullie trouwtekst is een heel persoonlijke Psalm en tekst. Het staat er in het enkelvoud: hij. Maar hier geldt bijzonder, wat wij bij andere gelegenheden nog wel eens zeggen: gedeelde vreugde is dubbele vreugde. Overgelukkig zijn zij die samen weten bij Wie ze terecht kunnen in al hun nood en ellende. Wanneer zij maar niet alleen in de tijdelijke dingen, maar ook in de dingen van het eeuwige leven elkaar trouw helpen en bijstaan.

Er zijn mensen die jarenlang met elkaar getrouwd zijn, maar elkaar niet verstaan in de geestelijke dingen, van wie de een de Heere vreest en de ander het midden in de wereld zoekt. Zij zijn nooit een echte en hechte eenheid geworden. Gelukkig als zij beiden de Heeere tot hun Helper hebben.

De vrouw heet is de heilige Schrift een ‘hulpe tegenover’ haar man. Hoeveel te meer mag dat gelden van Hem Die Zich het lot aantrekt van Zijn armen en ellendigen. Hij is Israëis zegen.

Maar misschien zit ons bruidspaar nog met een vraag, deze vraag: Kunnen en mogen wij zeggen wat we zingen uit Psalm 48 : 6:

Want deze God is onze God.

Hij is ons deel, ons zaligst lot,

Door tijd noch eeuwigheid te scheiden. 

Ter dood toe zal Hij ons geleiden.

Dat is een geweldige belijdenis. Keren wij ermee tot onszelf in. We spraken vanmiddag over Jakobs God. Als ik deze twee woorden omkeer, ben ik dicht in de buurt van de vraag die ik zojuist stelde: Gods Jakob. Hoe ziet dat .volk eruit dat in onze tekst Jakob wordt genoemd, het volk dat God Zich ten eigendom heeft verkoren? Hoe zag de aartsvader Jakob eruit? Hij was een bedrieger. Zijn naam verraadde zijn hart. Hoe zag Israël eruit? Het heeft zonde op zonde, afval op afval,gestapeld. Het heeft God zo vaak verlaten. Het was Gods gunst niet waard.

Als wij, bruidspaar onszelf onder het licht van Gods Geest naar Gods Woord onderzoeken, hebben wij ons dan niet diep te schamem? Wij hebben onze weg verdorven. Wij staan schuldig. Wij hebben een boos hart dat van God niet wil weten. Jullie zullen in je trouwdag daar ook mee te maken krijgen. Wij hebben ons zo vaak voor God en elkaar te schamen. En als straks het huwelijksleven voor jullie beginnen mag, zal dat - hoop ik - ook in jullie hart leven: wij kunnen het zelf niet. Wat moet God eigenlijk met zulke mensen als wij zijn, beginnen?

Maar in deze weg van de zelfvernedering en het zelfmishagen komt de God van Bethel en Pniël, de God en Vader van Jezus Christus Zichzelf openbaren. Want Hij verheerlijkt Zich in mensen die het niet zijn en het niet hebben en het niet kunnen. In de worsteling van Pniël, waarin wij met al het  onze overboord gaan, maakt Hij van Zijn armen overwinnaars Gods en treden wij het worstelperk uit met de lofzang van Psalm 48: ‘Want deze God is onze God.’ Niets zal ons scheiden van de liefde van Christus...! 

Alles wat wij zijn en hebben, dat hebben en zijn we in deze God. In Hem ligt onze gerechtigheid, sterkte, troost en wijsheid.

Dat is een machtig geheim, ook voor een bruid en bruidegom. Als zij dat samen mogen weten, heeft hun liefde diepe wortels en een sterk uithoudingsvermogen. Dan mogen zij samen altijd weer dekking zoeken in het bloed van het Lam dat op Golgotha werd gestort. Al hebben ze het nog zo verdorven.  Hij, Jakobs God is een vergevend God. 

Zo leren we ook de minste te zijn Het is zaliger te geven dan te ontvangen Zo mogen wij samen ook bezig te zijn in de dienst van het Koninkrijk van God.

Ga dan zo ook maar steeds op de smalle weg ten leven voort. Met het lokkend reisdoel van het land van Immanuël , Gods beloofde land voor ogen.

Zalig hij die in dit leven

Jakobs God ter hulpe heeft.

Hem missen, dat is temidden van al het aardse geluk toch diep ongelukkig zijn. Maar Hem te kennen en te volgen, dat geeft ons moed en dat maakt voor eeuwig ons zalig en blij!

Amen.

�Dit is de Hebreeuwse tekst:    אשׁרי שׁאל יעקב בעזרו שׂברו על־יהוה אלהיו׃


Dit is de tekst van de Septuagint (LXX):  μακάριος οὗ ὁ θεὸς Ιακωβ βοηθός, ἡ ἐλπὶς αὐτοῦ ἐπὶ κύριον τὸν θεὸν αὐτοῦ 








� De afbeelding links (Bethel, poort van de hemel) is een schilderwerk (1691) van Michael Lukas Leopold Willmann (1630 – 1706); thans in Die Staatliche Museen zu Berlin. De afbeelding rechts is een gravure (1855) van Gustave Doré (1832 – 1883)  (de worsteling van Jakob aan de Jabbok).


� In de verklaring van Keil- Delitz lees ik: ‘Man's help is of no avail; blessed is he … on the contrary, who has the God of Jacob… as Him in whom is his succour… he, whose confidence …. rests on Jahve, whom he can by faith call his God. Men often are not able to give help although they might be willing to do so: He, however, is the Almighty, the Creator of the heavens, the earth, and the sea, and of all living things that fill these three (cf. Neh. 9:6). Men easily change their mind and do not keep their word: He, however, is He who keepeth truth or faithfulness, inasmuch as He unchangeably adheres to the fulfilling of His promises……And that which He is able to do as being the Almighty, and cannot as being the Truthful One leave undone, is also really His mode of active manifestation made evident in practical proofs: He obtains right for the oppressed, gives bread to the hungry….’





� M. Henri verwijst naar Dr. Hammond; deze schrijft over ‘ this and the following verses, looking upon the latter part of this psalm to have a most visible remarkable aspect towards the eternal Son of God in his incarnation. He quotes one of the rabbies, who says of Psa_146:10 that it belongs to the days of the Messiah. And that it does so he thinks will appear by comparing Psa_146:7, Psa_146:8, with the characters Christ gives of the Messiah (Mat_11:5, Mat_11:6), The blind receive their sight, the lame walk; and the closing words there, Blessed is he whosoever shall not be offended in me, he thinks may very well be supposed to refer to Psa_146:5. Happy is the man that hopes in the Lord his God, and who is not offended in him.
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