Preek over Psalm 22:27


        (bediening h. Avondmaal)

Orde 
van dienst


1.  Votum en groet

2. Psalm:68: 1 en.2

3. Wet des Heeren

4. Psalm: 22:1

5.  Schriftlezing: Psalm 22:27-32


6. Gebed

7. Tekst: De zachtmoedigen zullen eten en verzadigd worden;  zij zullen de Heere prijzen,
die Hem zoeken; ulieder hart zal in eeuwigheid leven (Ps.22:27)
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Psalm 22:

1.     Een lijdenspsalm bij uit-

        nemendheid

2.     een lied voor zachtmoe-

        digen (zij zullen eten en

       verzadigd worden)

3.     een zendingspsalm (al-

        le einden der aarde zul

        len het gedenken en zich

        tot de Heere  bekeren).

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm:22:13 en 14

10. Prediking

11. Psalm: 69:13


12. Voorlezing formu1ier h.Avondmaal


13. Psalm (toebereiding tafel):147:3


14. Bediening h. Avondmaal


15. Psalm (tijdens bediening): 147:6 en 7


16. Dankgebed


17. Psalm 97:6


18. Zegenbede.


*

*

*

Prediking

Men vertelt, dat Maarten Luther, toen hij psalm 22 wilde verklaren, zich drie hele dagen in zijn studeerkamer opgesloten heeft met wat brood en zout. Hoe er ook geroepen werd, hoe vaak men ook klopte aan zijn deur, hij gaf geen antwoord en toen men tenslotte de deur liet openbreken, was hij er heel niet tevreden over, dat men hem gestoord had. Hij zei: ‘Denkt u, dat het iets geringe is wat ik te doen heb?’

1. Psalm 22:: een lijdenspsalm bij uitnemendheid 

Inderdaad, dit lied is zo diep, zo onpeilbaar diep, dat iedere verklaarder er de grootste moeite mee heeft om de betekenis ervan onder woorden te brengen.

Ieder godvruchtig gemoed heeft in deze psalm iets van de eigen geestelijke nood teruggevonden en wist zich met de dichter David verbonden. Maar ieder gelovig hart heeft ook ontdekt, dat Christus de klacht van dit lied heeft overgenomen en tot de Zijne gemaakt. En toen dat ontdekt werd, werd psalm 22 een troostlied bij uitnemendheid. 

Volgens Spurgeon is zij zo ‘de fotografie van de smartelijkste uren in het leven onzes Heeren...; de tranenfles waarin Zijn laatste tranen bewaard zijn gebleven, alsmede het gedenkschrift Zijner stervensure’ .

De diepste ellende wordt reeds in de beginwoorden uitgesproken: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij mij verlaten?’ Alles, alles is te dragen voor Gods kind. Maar onder het gevoel van Godsgemis zou hij bezwijken. Dag en nacht geen antwoord krijgen, ondanks al het roepen de verberging van Gods vriendelijk aangezicht, maakt dat elke smart niet groter? 

In deze nacht van Godsverlating worden de vijanden tot een angstaanjagende macht die ons bij de keel grijpt en dreigt te doen stikken. Die vijanden schreeuwen in hun overmoed: ‘Hij heeft het op de Heere gewenteld; dat Hij hem nu uithelpe, dat Hij hem redde, daar Hij lust aan hem heeft.’ Als wilde beesten gaan de tegenstanders tekeer. Als jonge stieren, buffels van Basan, als een brullende leeuw, als woudossen met hun sterke horens, als wilde honden. Uit deze nood roept de dichter. 

Hij voelt zich als een worm, geen man.

Maar...gelukkig, het blijft hier niet bij. Het tweede gedeelte van de psalm laat ons zien, hoe de worstelaar zijn bidvertrek uitkomt in overwinningskracht. 
 

Hij heeft Zijn God weer meegekregen. Hij heeft nieuwe krachten opgedaan. Hij vond verhoring. Daarom juicht hij: de zachtmoedigen zullen eten en verzadigd worden;  zij zullen de Heere prijzen, die Hem zoeken; ulieder hart zal in eeuwigheid leven (Ps. 22:27).

En nu mag de droeve klacht veranderen in een blijde jubel. Iedereen mag en moet het weten: God heeft gehoord, als ik tot Hem riep. De gemeente, de wereld der heidenen zelfs, de doden en de nog niet geborenen zullen het nooit meer vergeten. Zo groot is God. Toen het niet meer kon en alles afgesneden scheen, toen begon Hij en gaf vreugde op vreugde.

Daarom spreekt ook onze tekst niet langer in het enkelvoud over ‘mij’, maar in het meervoud over de zachtmoedigen, over allen die God zoeken. Het wordt hun verzekerd, dat zij door God rijk onthaald zullen worden. Het zal hun vergaan als de dichter. Hoewel in grote nood, zullen zij in God alles vinden wat zij nodig hebben om te leven en te sterven.

2. Een lied voor zachtmoedigen (zij zullen eten en verzadigd worden)

Wie zijn dat: de zachtmoedigen? Duidelijk is, dat hier sprake is van onderscheid. Niet voor ieder geldt de rijke belofte van God, dat ze verzadigd zullen worden. Als de Heere Zijn genade aanbiedt, gaat Hij daarin zover, dat zelfs de einden der aard genodigd worden. Niemand kan zeggen op de dag der dagen, dat hij niet tot de Zaligmaker mocht komen. 

Dat houden we ook staande ten aanzien van het heilig Avondmaal, in die zin, dat er van de tekenen van brood en wijn zulk een nodigende kracht uitgaat, dat het zelfs de meest goddelozen iets te zeggen heeft. Alles spreekt daar van de gewilligheid van God om armen en ellendigen te helpen. Het zal aan Hem niet liggen, als wij verloren gaan. Het zal mede dienen tot beschaming van allen die onbekeerd sterven, dat zij zo vaak Christus’ dierbaar lichaam en bloed in de tekenen van brood en wijn aangeboden kregen, maar dat zij er toch niet op hebben gelet en het veronachtzaamd hebben of op verkeerde gronden het zich toegeëigend hebben.

En toch wordt hier onderscheid gemaakt.Allen mogen wel tot Christus komen, maar allen zullen niet tot Hem komen en stellig zullen ook niet allen op een zaligmakende wijze deel aan Hem krijgen. Daarom hebben wij onszelf` grondig te onderzoeken:  Wie zijn de zachtmoedigen van onze tekst en behoor ik daar ook bij? 

Welnu, laat ik u dan meteen maar zeggen, dat met de zachtmoedigen niet bedoeld worden: die mensen die met een zachte en tere inborst op de wereld zijn gekomen.

Nee, in onze tekst wordt geen psychische eigenschap genoemd, die het bezit is van sommigen en waartoe anderen nooit aan toe komen. Het beërven van Gods zegeningen is geen kwestie van aanleg. Er zijn zogenaamde zachtaardige mensen die toch potdicht zitten voor God en zijn dienst. En daar zijn ogenschijnlijk harde mensen die van geen wijken weten en die toch diep onder God hebben leren buigen.

Nee, de zachtmoedigheid waarover Gods Woord spreekt, vindt zijn wortels niet in onze aard of natuur, maar in God. Van nature immers kennen wij hier niets van, wie en wat we ook zijn. Ons hart is los van Gods genade een machtig bolwerk van verzet tegen God. De zonde is eenmaal in de hof van Eden met hoogmoed begonnen. En dat is nog steeds de aard en het wezen van de zonde. Hoe beschaafd of uiterlijk vroom we ook schijnen, diep in ons hart zetelt de vijandschap tegen de hoge Majesteit van God.

Maar wie zijn dan wel bedoeld met de zachtmoedigen van onze tekst? Ik noem u twee namen in de heilige Schrift om dat duidelijk te maken. De eerste is Mozes. Van hem lezen we, dat hij zeer zachtmoedig was, meer dan alle mensen die op de aardbodem waren. In Num.12:3vv. wordt ons vertelt, hoe Mozes’ zachtmoedigheid bleek uit hoe hij omging met Aäron en Mirjam, zijn broer en zuster. Die twee staan op een dag tegen Mozes op en dulden niet langer zijn leiding. Zij betwisten Mozes het recht om zelf alles te willen regelen en menen, dat God net zo goed door hen spreekt En dan lezen we, dat Mozes zwijgt. De zachtmoedige man vecht niet voor zijn recht. Hij laat het oordeel aan God over. 

De tweede die ik wil noemen is Jezus Christus, de Middelaar van het Nieuwe verbond. Hij kan zonder enige twijfel de zachtmoedigste van alle mensenkinderen ge-noemd worden. Hij heeft van Zichzelf getuigd, dat Hij zachtmoedig en nederig van hart was. Hoewel Hij als de Zoon van God de hemel tot Zijn beschikking had en alle macht in Zijn hand was, liet Hij Zich gewillig slachten aan het vloekhout als een Lam. Hij onderging de bittere en smadelijke kruisdood, laadde de zware toorn van God en mensen op Zich en boog Zich eronder tot in de helse angst van de Godsverlating toe. Hij deed onder dat alles Zijn mond niet open. Deze dienstknecht van God boog Zich in alles onder de wil  van God en volbracht die in kruis en opstanding.

Wie zijn dan de zachtmoedigen? Het zijn zij, die zich met Mozes achter de grote Kruisdrager Jezus Christus bevinden. Zij lagen met de ganse wereld op één hoop, vijandig gezind tegenover God. Schuldig en verloren. Maar Gods genade werd hun te sterk. Toen konden zij zich niet langer overeind houden. Zij leerden hun plaats innemen tegenover God: de plaats van een verwerpelijke zondaar. Zij zagen, dat ze tegen de hoogste Majesteit van God gezondigd hadden en het daarom waard waren voor eeuwig verloren te gaan. Maar zij leerden in hun nood en dood te zien op de Zaligmaker Jezus Christus. Met een gebroken en verbrijzeld hart vluchtten zij tot Hem. Hij balsemde hun smart. Hij heelde hun wonden. Want Hij bedekte al hun schuld met Zijn bloed en bracht hen thuis bij de Vader.

Nu gaan zij achter deze Christus aan. Nu moeten zij van Hem leren, dat Hij zachtmoedig is en nederig van hart. Zij gaan de weg van het kruis, de lijdensgang van Psalm 22. Zij zitten er vaak zo arm bij. Er komt zoveel tegenin, vooral in een week van voorbereiding. Zoeken zij de eenzaamheid, dan lijkt het wel, alsof alles gesloten is, zodat er geen gebed door komt. Letten ze op hun vele zonden, dan kan het ook eigenlijk niet anders. En dan komt ook bij hen vaak de bittere klacht over de lippen: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij mij verlaten.’ Ze kunnen dan de twijfel en angst die de satan zaait, niet meer aan. Ze zijn als een worm,  geen man. Alles wordt aangevochten, niets blijft op zijn plaats. Mensenvrees zou hen op het laatste nippertje thuis doen blijven, als ze op de avondmaalszondag naar de kerk willen gaan.

Maar....juist zo komt het goud voor de dag. In deze smeltkroes wordt het hart gezuiverd. Want waar Gods genade leeft, daar wordt ook de zachtmoedigheid beoefend. Achter de grote Kruisdrager aan leren Gods strijders hun lot uit handen geven. Zij werpen niet alles aan de kant uit vijandschap tegen God Die zo’n diepe weg met hen gaat. Zij verootmoedigen zich in deze nood voor God  en zeggen: ‘Ik zal ondanks alles  op U wachten, o God. Hoe ellendig ik er ook aan toe ben, hoezeer ik me ook van U en van de mensen verlaten weet. Ik blijf U zoeken, totdat ik U gevonden heb.’ En zo mag het dan worden: ‘Hij heeft gehoord, als ik tot Hem riep.’ Het is u immers in waarheid om God begonnen.

3. Een zendingspsalm (alle einden der aarde zullen het gedenken, en zich tot de Heere bekeren)

En die weg mag het ook worden: De zachtmoedigen zullen eten. Welk een heerlijke belofte! David,de dichter van Psalm 22 denkt hierbij waarschijnlijk aan een offermaaltijd die gehouden werd in het heiligdom. Dan bracht de priester uit naam van de gelovige een deel van het offerdier op het altaar; een ander deel mocht de priester zelf hebben, terwijl weer een ander deel door de familie van de gelovige werd gegeten in een gezamenlijke maaltijd. Daarbij werd God geprezen om Zijn reddende genade.
 De band met Hem werd versterkt en ook de band onder elkaar. Het was een maaltijd van vreugde en vrolijkheid. Een kostelijke maaltijd voor zachtmoedigen, voor allen die de Heere zochten. Zij zaten daar als één geestelijke familie aan Gods tafel en prezen God.

Hoeveel te meer kan dit alles gezegd worden van de maaltijd van het heilig Avondmaal die Christus voor Zijn gelovigen heeft ingesteld. Daar geeft de verhoogde Christus door de tekenen van brood en wijn Zichzelf te eten.
 Hij staat daar als het geslachte Lam van God en nodigt alle zachtmoedigen tot Zijn gemeenschap. Alles spreekt hier van Zijn reddende genade en liefde. Zijn vlees is waarlijk spijs en Zijn bloed waarlijk drank. Hier wordt de band van het geloof in Hem vernieuwd en de gemeenschap met Hem en met elkander versterkt. Door Zijn Geest trekt Hij de Zijnen op tot in de hemel waar zij aan de lichamelijke Christus deel krijgen. Wat een geweldige zegen. Verzoend met God, voor eeuwig geborgen. Het schuldig verleden is bedekt door Zijn bloed, het heerlijk heden van Zijn liefde doorstraalt hen. Een zalige toekomst ligt voor hen. C.H. Spurgeon schrijft: ‘De geestelijke armen vinden in Hem een rijke maaltijd; zij voeden zich met Hem, en hun ziel wordt verzadigd. Zij kwamen om van honger, maar toen gaf Hij Zich voor hen, en nu zijn ze verzadigd met koninklijke spijzen…Die dit brood eet, zal in der eeuwigheid leven’.’

Aan Gods tafel is spijze in overvloed. Want als de Heere Zijn kind voedt, verzadigt Hij hem/ haar ook. Er is nog nooit iemand die oprecht hongerde aan Gods tafel geweest, die daarna moest zeggen: ‘Ik heb maar half genoeg gekregen’.

Hier is spijs voor het hart dat hunkert naar Gods gemeenschap. Want Christus treedt hier naar voren en zegt: ‘Ik heb verzoening voor u gevonden’ Als deze Zaligmaker de toevlucht van uw hart is geworden, gemeente, mag u alle vrees afleggen. 

Hier is spijs voor een krachteloze die het in de strijd tegen zichzelf maar nooit winnen kan. Want Jezus roept: ‘Ik geef de moeden kracht en vermenigvuldig de sterkte bij wie geen krachten heeft’ (Jes.40:29v). Hier is spijs voor een twijfelaar die het waarlijk om God is begonnen, maar zich telkens alles uit handen ziet vallen.

Zo versiert de Heere de zachtmoedigen met Zijn heil. ‘Zij zullen de Heere prijzen, die Hem zoeken.’ Nee, ‘zij worden niet beschaamd die op Zijn goedheid hopen’. De Heere laat nooit iemand tevergeefs naar Hem zoeken. Onze tekst zegt: ‘Zij zullen de Heere prijzen, die Hem zoeken.’

En dan volgt er nog iets: Ulieder hart zal in eeuwigheid leven.
 Eigenlijk staat er: leve in eeuwigheid. Het is een hartelijke gelukwens. De hemel groet Gods strijdende kerk op aarde met een heilige kus. Welgelukzalig is dat volk dat aan Gods tafel eet en drinkt. Alles juicht in hen: dit is pas leven. De deuren gaan open naar de feestzaal boven. Daar is het Lam. Daar zitten al Gods kinderen rondom Zijn tafel; voor eeuwig in zijn onmiddellijke nabijheid. Voor altijd ontheven aan zonde en smart, rouw en verdriet. Zalig die geroepen zijn tot deze bruiloft van het Lam. Machtig perspectief. Ja, David mag het zelfs geloven, dat de gehele wereld zal delen in Gods heil.

‘Alle einden der aarde zullen het gedenken, en zich tot de Heere bekeren; en alle geslachten der heidenen zullen voor Uw Aangezicht aanbidden.’ 
 Want het koninkrijk is des Heeren, en Hij heerst onder de heidenen. Alle vetten der aarde zullen eten, en aanbidden; allen die in het stof nederdalen,  zullen voor Zijn Aangezicht nederbukken; en die zijn ziel bij het leven niet kan houden. Het zaad zal Hem dienen; het zal de Heere worden aangeschreven tot in geslachten. Zij zullen aankomen en Zijn gerechtigheid verkondigen aan het volk dat geboren wordt; omdat Hij het gedaan heeft.’ (Ps. 22:28-32).

Treffend zijn de woorden van een verklaarder van Psalm 22 over de betekenis van het lijden. 
 

‘In lijden gaat het nog om iets anders dan om persoonlijk heil, het gaat ook om de vorming tot werktuig in Gods hand om te worden gebruikt bij de bouw van Zijn Koninkrijk. Nergens komt dat heerlijker en wonderlijker aan het licht dan in psalm 22, waar de zanger midden in zijn Godverlatenheid de troost ontvangt, dat zijn lijden een zin heeft, niet slechts voor hemzelf, doch ook als middel in Gods hand om Zijn heerschappij in deze wereld te doen komen. Het persoonlijk lijden wordt hier gezien in het licht der toekomstverwachting. Uw lof wil ik de broeders verkondigen, U prijzen in het midden der gemeente …Hieraan denkend, zullen de einden der aarde zich tot de Heere bekeren, voor Hem zullen zich nederbuigen alle geslachten der volkeren.’….

Amen.

 EXCURS I

Kort overzicht van de inhoud van Psalm 22 (volgens F. M.Th. Böhl, De Psalmen I) (Tekst en Uitleg); Groningen, Batavia 1946, blz.141vv.

A: 1-22a: 
Lijden en ellende

B: 22b-32:  
Verhoring en overwinning.

A: Volgens Calvijn (In librum Psalmorum Commentarius, ed.Tholuck, I, 836, blz.108) beschrijft David in Psalm 22 niet alleen zijn persoonlijke leed, maar voorzegt ook het lijden van Christus bij wijze van type of voorbeeld (‘promissum Christus describere sub typo). Joodse uitleggers (o.a. David Kimchi) leggen nadruk op het lijden van het volk (zoals Job). Maar nooit liet God in het verleden Zijn volk in de steek. Hij is heilig en troont op de lofzangen van Israël. Prijs God, zelfs in het onbegrepen lijden. De dichter weet zich aangetast in zijn Godsvertrouwen. Een worm, geen man. Toch weet hij zich vanaf zijn geboorte door God beveiligd. Jezus nam in het Aramees de beginwoorden over: Eli, Eli…(Matth.27:46; Mark.15:34).

In tegenstelling tot het verleden krijgt de gelovige te maken met lijden en leedvermaak van de kant van de vijanden, spot, ellende (vgl. Matth.27:47vv). Ze gaan tekeer als  wilde beesten (jonge stieren, buffels van Basan, brullende leeuw, wilde honden, woudossen/buffels). De dichter weet zich machteloos... Hij vergaat van dorst; zijn handen en voeten worden doorgraven, zijn klederen worden verdeeld na loting; hij is reddeloos. 

Zoals het lijden in Psalm 22 wordt beschreven, zo is het alleen op Christus van toepassing. David maakt daarvan iets op verre afstand mee (F.W.Grosheide). Spurgeon noemt deze psalm de Psalm van het kruis.
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B: Vanaf vs.22b daagt de verlossing. De hemel is niet meer gesloten. God is niet ver meer. Alle gelovigen (verdrukten, ootmoedigen) moeten God daarom prijzen. De dichter representeert hen. Vgl. Jes.53:5. Dit deel van de psalm is een pendant van de genezing van een dodelijke kwaal van Hizkia (David redivivus); vgl. 2 Kon.20:1vv; 2 Kron. 32:24vv;  Jes.38:1vv). Daardoor was tevens land en volk in zijn bestaan bedreigd. Vgl. Ps. 22:17 met Jes. 38:13. In de vs.26-32 vinden we de doxologie. Er heerst een juichtoon. De ganse wereld moet God prijzen, tot Hem bekeerd. Het is het beeld van de verlossing op Golgotha. Het nageslacht zal Hem dienen.


EXCURS II

H.F.Kohlbrugge in een preek over Psalm 22:27 (gehouden op 24 december 1848) (Uit Online Bijbel bij onze tekst). ‘Zachtmoedigen = ellendigen zijn:

de geestelijk kreupelen, lammen, blinden, dood-armen, wie ’t een feest is, dat zij eens vlees te eten en wijn te drinken krijgen. En die de Heere zoeken zijn diegenen, die het leven niet kunnen vinden in eigen hand,  is maar die zich gelukkig zouden achten, wanneer zij de Heere vinden mochten. 

Zij zoeken Hem overal en weten ten laatste niet meer, waar zij het zoeken moeten…’. ’Die naar de Heere vragen of Hem zoeken, die is het in het hart, als wilden zij ver weglopen. Want zij menen, dat een zo heilig Heere zich met een zo gans goddeloze ziel onmogelijk zal kunnen verenigen. Deze nu zullen de liefde van de Vader smaken en de genade van Jezus.’…’Gij zult het met alle heiligen verstaan, welke de lengte en breedte en hoogte en diepte is van de liefde van Christus. Gij zult het volkomen erkennen, dat gij in Christus gerechtigheid hebt en sterkte en dat Hij uw gerechtigheid voor God is…’.’’Zij zullen ervaren, dat geen enkele zonde is overgebleven, waarvoor Ik niet zou hebben betaald, dat Ik al hun zonden achter Mijn rug heb geworpen, dat Ik hen voor eeuwig en volkomen liefheb, dat Ik gans en al hun volkomen Heiland ben….’ ‘Wie de genade behoeft,die kome. Moge het ook bij hem zijn, als ware hij een steen of een blok.’

� De afbeelding is het bekendste schilderwerk van Rembrandt Hermensz.van Rijn (1606-1669) over De maaltijd van Jezus met de Emmaüsgangers (1648). Olieverf op paneel; Musée du Louvre/ Parijs.


� Zie ook de Excurs I aan het slot van deze preek (Kort overzicht van de inhoud van Psalm 22).


� C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aantekeningen van verschillende godgeleerden; uit het Engels vertaald door Elisabeth Freijstadt; eerste deel  (Ps.1- XLI); 4e druk; Amsterdam z.j.; blz. 258. 


� De Hebr.tekst is:: יאכלו ענוים וישׂבעו יהללו יהוה דרשׁיו יחי לבבכם לעד.


 


LXX tekst is: 


φάγονται πένητες καὶ ἐμπλησθήσονται, καὶ αἰνέσουσιν κύριον οἱ ἐκζητοῦντες αὐτόν· ζήσονται αἱ καρδίαι αὐτῶν εἰς αἰῶνα αἰῶνος. 


     De King James vertaling luidt: The meek shall eat and be satisfied: they shall praise the LORD that seek him: your heart shall live for ever. 


� ‘Deze psalm (22) is de lijdenspsalm bij uitnemendheid, maar hij is ook een lied van geloof, een zendingspsalm, een lied van triomf. Ook in dit opzicht loopt hij evenwijdig met Jes.LIII.’ Aldus Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen; eerste deel (Psalm 1-41); Nijmegen 1902; blz. 173.


� Het hebr.woord dat hier wordt gebruikt (‘anawim’) betekent: arm, bedroefd, nederig/ deemoedig, zachtmoedig. De Kanttekeningen van de Statenvertaling verwijzen naar Psalm 10:17 en schrijven daar over de zachtmoedigen: ‘De nederigen die door Gods hand en door middel van het kruis verootmoedigd zijn. Dit is een aanmerkelijke titel van Gods kinderen die door Zijn Heilige Geest wedergeboren, vernederd en onder Zijn juk en gehoorzaamheid Zijner geboden gebracht zijn.’ Vgl. ook Psalm 25:9 en 34:3. In het NT komt het woord voor (Gr.’praüs’) in Matth.5:4; 11:29; 21:5; Jak.3:13; 1 Petr.3:4. Zie ook (over zachtmoedigheid): 1 Kor.4:21; 2 Kor.10:1; Gal.5:22; 6:1; Ef.4:2; Kol.3:12; 1 Tim.6:11; 2 Tim.2:25; Tit.3:2; Jak.1:21; 1 Petr.3:15.


� Da Costa schrijft m.b.t. de verslagenen van geest: ‘Dat zijn dezulken, die geen raad meer met zichzelf weten, de wanhopigen. Voor dezulken, die zichzelf niet meer kunnen behouden, is Christus gestorven.Hoe verblijdend voor arme zondaren! Doch er zijn zovelen, die zichzelf menen te kunnen behouden, of die verwachten, dat zij van zelf, zonder naar Jezus te vragen, behouden worden – die mogen uit deze psalm leren, dat zij niet behouden worden’  (Dächsel).


� Zie T. P. Plantinga, Daar  woont Hijzelf (BBBserie); Baarn z.j., blz.205v.


� Uit Keil-Delitz: ‘The eating is here again (vs.29) brought to mind. The perfect, אָֽכְלוּ, and the future of sequence, וַיִּשְׁתַּֽחֲווּ, stand to one another in the relation of cause and effect. It is, as is clear from Psa_22:27, an eating that satisfies the soul, a spiritual meal, that is intended, and in fact, one that is brought about by the mighty act of rescue God has wrought.’


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling merken op bij onze tekst: ‘Eten, dat is: met de Heere Christus en Zijn verdiensten door geloof gemeenschap hebben. Vgl. Ps.132:15; Hoogl.5:1; Luk.1:53: Joh.6:54.’ 


� Aldus C. H. Spurgeon, a.w., blz. 281. 





� Zie verder Excurs II aan het eind van deze preek (H.F.Kohlbrugge in een preek over Psalm 22:27 ;gehouden op 24 december 1848)


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van vs. 27b: ‘De zielen, die Hem zijn toegewijd, zullen voor eeuwig gelukzalig bij Hem zijn: Ulieder hart zal in eeuwigheid leven. Het hart van u die zachtmoedig zijt, die voldoening smaakt in Christus, die voortgaat met God te zoeken wat er ook moge worden van uw lichaam, ulieder hart zal in eeuwigheid leven, uw genade en vertroostingen zullen volmaakt worden in het eeuwige leven. Christus heeft gezegd: "Omdat Ik leef, zult ook gij leven," Joh. 14:19 en daarom zal dat leven even zeker en even lang wezen als het Zijne..’


�  J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van deze tekst, dat ‘God de aardbodem niet voor Zich onderwerpt, dan doordat, door de prediking des Evangelies, zich ook vrijwillig aan Hem onderwerpen die vroeger ontembaar waren.’ Keil-Delitz Schrijft, dat ‘de lijder als vrucht van de proclamatie van wat de Heere voor hem heeft gedaan de bekering van alle volken verwacht’.


�  Aldus Dr. Joh. De Groot, De psalmen (Verstaat gjj wat gij leest?); BBB-serie, Baarn 1941; blz. 161.


�  De afbeelding is: Het Laatste avondmaal (Olieverf op paneel van Hans Holbein de Jonge (1497/8 – 1543). Kunstmuseum te Basel.
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