Preek over Psalm 25:14


   (nabetrachting heilig Avondmaal)

Orde van dienst


1.   Votum


2.   Groet


3.   Psalm: 103:5, 6


4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


5.   Psalm: 130:2

/ 131:4

6.   Schriftlezing: Psalm 25

7.   Gebed

Tekst: De verborgenheid des Heeren is voor degenen die Hem vrezen; en Zijn verbond, om hun die bekend te maken. Psalm 25:14
8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 25:6 en 7

10. Prediking

11. Psalm: 147:10

12. Dankgebed

13. Psalm: 2: 6 en 7

14. Zegenbede.


Er zal hier vanmiddag niemand zijn, die niet op zijn tijd zijn hart ophaalt aan een warme welgemeende vriendschap. Het kind op de kleuterschool al heeft zijn speelkameraadje. Bejaarden die elkaar reeds kennen vanaf de schoolbanken zitten soms als ware kameraden naast elkaar in de huiskamer van een verzorgingscen-trum.

Vriendschap onder de mensen is een kostbaar goed. Soms is dat een vriendschap van korte duur. U leerde elkaar kennen op een ziekenzaal van het ziekenhuis in dezelfde moeilijke omstandigheden. Maar na enkele dagen ging ieder huiswaarts en u zag elkaar daarna nooit meer. Soms echter is vriendschap ook iets van levenslange duur. U leerde elkaar kennen als twee jonge moeders met opgroeiende kinderen. U wisselde ervaringen uit en bemoedigde elkaar in moeilijke dagen. U trok met elkaar op in vakantietijd…

Ook de Bijbel kent de grote waarde van vriendschappen onder de mensen. Wie weet niet van David en Jonathan. Na het sterven van Jonathan roept David uit: ‘Gij waart mij zeer liefelijk; uw liefde was mij wonderlijker dan liefde der vrouwen (2 Sam.1:26b).

En nu lezen we in de Bijbel ook een en andermaal van een vriendschapsverhouding die er kan zijn tussen de Heere en een mens, tussen de Heere en Zijn volk. Hoe bestaat het?! De eeuwige, heilige God en de tijdelijke zondige mens vrienden van elkaar? Vriendschappen tussen mensen worden meestal gevonden bij hen die van gelijke leeftijd, stand of ontwikkeling zijn. Al weten we ook, dat een oude man en een jong kind echte vrienden van elkaar kunnen zijn. Zo ook wel een man van adel en een onontwikkelde man die bij hem in dienst is. Maar dat de hoge God met een nietige sterveling als ik ben, bevriend kan zijn, wie kan dat begrijpen? Dat gaat toch zeker ons begrip ver te boven?
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Toch lezen we er, zoals gezegd, een en andermaal over in de heilige Schrift. We zingen ervan met Psalm 103: ‘Hij is het Die ons Zijne vriendschap biedt.’ En de bruid uit het Hooglied jubelt het uit, als zij denkt aan haar geliefde Bruidegom: ‘…en al wat aan Hem is, is gans begeerlijk. Zulk een is mijn Liefste; ja zulk een is mijn Vriend, gij dochters van Jeruzalem (Hoogl. 5:16b).

Van dat geheim is ook de Psalm die het uitgangspunt is van de prediking van deze middag, vol.

Psalm 25 is wel eens genoemd: het Onze Vader in het Oude Testament (De Groot
). Ik zou ook kunnen zeggen, dat we met deze psalm een brief in handen hebben waar boven staat: Vertrouwelijk. Ga ermee in uw binnenkamer. Lees die brief als persoonlijk aan u gericht.

Psalm 25 is een bundel vrome uitspraken die als ware hartenkreten zijn. Zonder al te veel verband onderling. Steeds echter is God hier de toevlucht van de Zijnen. ‘Psalm 25 is als een bloem, die haar hart naar de zon wendt’ (Dr Joh.de Groot, a.w., blz.171). God is een God op wie u aan kunt, Die nooit teleurstelt.

· Als ik door het leven ga als langs een stijl bergpad, vol glibberige stenen (vs.4).

· Als zonden, ook uit mijn prille jeugd, mij benauwen (vs.7, 18). Ja, vooral de zonden van mijn jonge jaren

benauwen me soms zo, als ik oud ben geworden. Ik zie ze terug in mijn kinderen.

· Als tegenstanders mij strikken leggen (vs.15). 

De Heere is het die de zondaars onderwijst in de weg die ze te gaan hebben. Zachtmoedigen doet Hij wandelen in Zijn wegen. Schreeuw uw nood maar uit aan Zijn adres. Hebt u ’t wel eens geprobeerd? Zoals David dat doet aan het eind van deze psalm met de woorden: 

Duizend zorgen, duizend doden



kwellen mijn angstvallig hart:



voer mij uit mijn angst en noden.

(Psalm 25:8b ber.)

Hoe rijk om zo’n God mee te hebben. Hoe vreselijk, als iemand zo’n God tegen heeft. Wie zou niet vrezen?

Onze tekst zegt: de verborgenheid des Heeren is voor degenen die Hem vrezen.

Wat betekent hier ‘verborgenheid’? Onze psalmberijming zingt:

Gods verborgen omgang vinden

zielen waar Zijn vrees in woont.

Bij verborgen omgang met God denken we vooral aan het gebedsleven van de gelovigen in hun vertrouwelijke omgang met God. Gelovigen mogen, als het goed is, in het openbare leven wandelen met God; zoals Henoch wandelde met God. Zij hebben de reuk van Christus aan zich: de geur van liefde en genade die blijkt uit hun tere woorden, aan hun zelfverloochening.

Maar bij ‘verborgen omgang’ staan we als het ware bij de bron van het geestelijke leven. Zoals de priester in de tempel in het Oude Testament de geur van het heiligdom aan zich had in de zalfolie waarmee hij aan God was gewijd, zo heeft ook de christen in het bijzonder in zijn bidvertrek de geur van Christus aan zich. Hij is en wordt door Gods Geest gezalfd tot een Gode welgevallige offerdienst. Dat komt vooral ook tot uitdrukking in zijn gebedsleven.

Welk een zegen, als er stille plekjes zijn in uw leven waar Godsontmoetingen plaatsvinden. Waar u zich in ware ootmoed over uw schuldig leven voor God buigt. Waar u zich aan de Heere mag uitleveren om door Hem geholpen te worden in al uw noden en zorgen. Waar uw hart opvrolijkt in het zien op Jezus. Waar u zich helemaal mag uitspreken voor de Heere; Hij mag alles van u weten en horen. U vertelt wat u niet gemakkelijk aan een ander kunt vertellen: al uw verkeerdheden, al uw zorgen over uw kinderen, al uw verdriet over uw eenzaamheid, al uw angsten en noden.
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Toch is dit allemaal nog niet wat onze tekst ten diepste bedoelt. Zeker, het gaat hier ook om onze omgang met God. Maar het gaat vooral ook om Gods vertrouwelijke omgang met ons. Gods omgang met ons is het draagvlak van onze omgang met God. Als de Heere Zich immers niet voortdurend met ons inliet, ons Zijn verbond bekendmaakte en ons innerlijk door Zijn Woord en Geest verkwikte, zou dan niet aanhoudend ons biddend zoeken naar Hem lam gelegd zijn? Laten we daarom Gods Woord maar dagelijks ernstig onderzoeken.

Gelukkig dan, dat het initiatief constant van de Heere uitgaat. De verborgenheid des Heeren is iets dat de Heere Zelf aan ons wil geven. Zoals de berijmde psalm 25 zegt:

’t Heilgeheim wordt aan Zijn vrinden

naar Zijn vreeverbond getoond.

Dat is: alles wat de Heere eeuwig in Zijn hart heeft om ons te geven. De Heere is het, Die ons Zijn vriendschap biedt. Hij neemt de Zijnen in vertrouwen. Het is door Zijn trekkende liefde dat Hij ons binnenhaalt in Zijn gemeenschap. Weg uit het bestaan zonder God en zonder hoop. 

Hebt u daar ook weet van? Hebt u ooit ervaren, hoe de Heere met ons een vertrouwelijk gesprek voert, als Hij  de beloften van Zijn Woord in ons afdrukt. Want de Heere doet alles door Zijn Woord en Geest. Daardoor worden ons verbondsgeheimenissen geopenbaard. Daardoor fluistert Hij ons zijn onuitsprekelijke liefde in het oor en hart. Diepten van de Geest waar we nooit in uitgestudeerd raken, waar in feite geen woorden voor zijn.

Als u daar iets van kent, weet u, dat dit meer dan een oppervlakkige toenadering is van God tot de Zijnen. Hij spreekt ons aan door Zijn Woord in de kracht van Zijn Geest. Dan mag er bij ons iets zijn van wat er bij Mozes was, als hij met God sprak zoals twee vrienden met elkaar spreken. 

De verborgenheid des Heeren ofte wel: Gods heilgeheim, in Zijn verbond geopenbaard. De Heere heeft een heilgeheim, eeuwig in Zijn Vadert. En Hij openbaart dat op Zijn tijd aan Zijn vrienden. Zoals twee kinderen die elkaar een geheim vertellen. En hoe stralen dan hun ogen daarbij.

Wat Gods heilgeheim is? Hoor wat de Heere Jezus daarvan zegt: ‘Gij zijt Mijn vrienden, zo gij doet wat Ik u gebied. Ik noem u niet meer dienstknechten; want de dienstknecht weet niet, wat zijn heer doet; maar Ik heb u vrienden genoemd; want al wat Ik van Mijn Vader gehoord heb, dat heb Ik u bekend gemaakt’ (Joh.15:14v).

Wat is dan dat heilgeheim  waarvan de dichter van Psalm 25 zo vol is? Het is, dat de Heere een God wil zijn, Die naar een dwaas en zondig schepsel wil omzien. Dat Hij uit grondeloze barmhartigheid ons Zijn enig geliefd Kind schenkt om ons door Zijn bloed met Hem te verzoenen. In dat verbond komt de liefde van één kant, van Gods kant. Hoe is het mogelijk? ‘Gij hebt mij niet uitverkoren, maar Ik heb u uitverkoren…’ (Joh.15:15). 

Richard Baxter (een Engelse puriteinse predikant), heeft eens gezegd: ‘Ik dank God, dat Hij gezegd heeft, dat er voor een ieder die gelooft, vergeving van zonden is. Want als de Heere in Zijn barmhartigheid gezegd had, dat Hij Zich over Richard Baxter zou ontfermen, dan zou mijn arglistig hart op de gedachte kunnen komen, dat Hij een andere Richard Baxter bedoeld had. Maar nu God zegt: ‘een ieder (die gelooft)’, nu is alle reden tot twijfel ten enenmale weggenomen. Want ik weet: onder een ieder is de slechtste van alle Richard Baxters begrepen en daarom ook ik.’

Wat is het heilgeheim waarvan Psalm 25 spreekt? Het is, dat de Heere Zich in Zijn Zoon helemaal uitspreekt en Hem door Zijn Geest aan ons hart openbaart en verklaart. Dat doet Hij heel in het bijzonder ook aan Zijn tafel, bij de viering van het heilig Avondmaal. Daar wordt de vriendschap van de Heere diep doorleefd. Samen eten versterkt de band. Daar mag ook Gods kind Zich helemaal en radicaal kwijt aan zijn geliefde Meester. Zij kunnen het maar nooit klein krijgen, dat Hij om hen geeft, terwijl zij door hun zonden wel duizend keer Zijn toorn zich hebben waard gemaakt.

‘Ik ken uit de tijd van vóór onze jaartelling geen boek, waarin zo scherp, zo eenvoudig en zo diep wordt gepeild wat zonde en wat genade is. Of beter: hoe zondig de mens en hoe genadig God is’ . Uit Dr.Joh. de Groot, De Psalmen; a.w.; blz.141.

Aan de tafel van Gods verbond reikt de Heere ons de panden aan van Zijn liefde en gunst in de tekenen van brood en wijn. Daar wordt het ervaren wat Jezus eens tegen Zijn jongeren zei: ‘Niemand heeft meerder liefde dan deze, dat iemand zijn leven zet voor Zijn vrienden’ (Joh.15:13).

Wat is het heilgeheim van Psalm 25? Dat Christus’ gemeente zich als een bruid aan de Heere Jezus als haar Bruidegom verbonden mag weten. Wat die Bruidegom voor mij betekent?

· Dat Hij het voor mij opnam en alles bij de Vader in orde maakte, toen ik nog midden in mijn zonen leefde;

· Dat Hij gedachten van vrede had over mij, toen ik nog een vijand van genade was;

· Dat Hij mij voor eeuwig voor Zijn rekening nam, door in mijn plaats te sterven op Golgotha;

· Dat Hij hel en dood en graf overwon door Zijn opstanding uit de doden;

· Dat Hij mij de weg wijst, als ik op een kruispunt sta en niet weet, wat de wil van God is;

· Dat Hij voor mij een plaats bereidt in het Vaderhuis met vele woningen.

In Spreuken 17:17 lezen we: ‘Een vriend heeft te aller tijd lief; en een broeder wordt in de benauwdheid geboren.’  Nu, zo is het met mijn geliefde Zaligmaker. Toen ik me te pletter zou hebben gelopen tegen het heilig recht van de Heere, nam Hij mij als de Goede Herder in Zijn armen en bracht mij thuis. Deze Vriend heeft te aller tijd lief. Hij laat nooit varen het werk van Zijn handen.
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Welnu, hoe komt het toch, dat een kind van God zingen kan midden in al zijn ellende? Wel, hij heeft een geheim. Ik las van Donald Gargill (een schotse dominee uit de tijd van bloedige vervolgingen in de 17e eeuw), dat hij bij het beklimmen van de ladder naar het schavot, zei: ‘Ik ga deze ladder met minder vrees en gemoedsverstoring op dan ik ooit de kansel beklom om te prediken.’ Deze man had een geheim.

Maar u zit misschien met een vraag. Mag ik mezelf alles wat u tevoren aan weldaden opsomde, zomaar toeeigenen? Welnu, laat ons de tekst dan nog een keer lezen: De verborgenheid des Heeren is voor degenen die Hem vrezen. Dus het is voor hen die de vreze des Heeren kennen. En wat is de vreze des Heeren? Is het: bang zijn voor God en voor het eeuwige oordeel. Nee, het betekent: zich in diepe ootmoed neerbuigen voor Gods hoge Majesteit. Of om het te zeggen met de woorden van een verklaarder (M.Henri): (Het gaat hier over) hen die ontzag hebben voor Zijn majesteit en Hem met eerbied aanbidden, zich onderwerpen aan Zijn gezag en Hem blijmoedig gehoorzamen, beducht zijn voor Zijn toorn, en vrezen Hem te beledigen.’

Met andere woorden: Het is voor hen die leven in de vreze des Heeren. Ja, want God kan Zijn heilgeheimen niet kwijt aan hoogmoedigen, aan hen die aan zichzelf genoeg hebben en die vinden, dat ze het er zo slecht nog niet hebben afgebracht. Dat wil niet zeggen, dat de Heere een zondaar die hard en verhard is, niet klein kan krijgen. Het betekent wel, dat de Heere eerst plaats maakt voor Zijn schuldvergevende genade om vervolgens in die weg Zijn goedertierenheid aan mij te openbaren.

Het gaat hier dus om een kinderlijke vrees. Ontzag zoals een kind dat heeft voor zijn vader. Maar dat houdt tevens in, dat we ook ernstig rekening houden met Gods geboden. De godvrezenden heten dan ook in de Bijbel: de zachtmoedigen. Het zijn mensen die geen grote gedachten van zichzelf meer kunnen hebben. Het zijn mensen die elke dag moeten vragen: ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal?’ (Hand.9:6a). Het zijn mensen die niet meer naar hartelust kunnen zondigen, maar die niets liever doen dan zich voortdurend in handen geven van een Zaligmaker Die hen vrijspreekt van schuld en heiligt door Zijn Geest.

Godvrezen zijn mensen die de Heere verwachten, van dag tot dag. Om werkelijk sterk te staan in de strijd tegen de zonde, moet u altijd maar weer tegen de satan zeggen: ‘Blijf van mij af; ik behoor Jezus toe’.

En draag dan het ‘heilgeheim’ dat u vandaag in het Woord en in het sacrament van het heilig Avondmaal is meegegeven, maar met u mee. Wees er zuinig op. Prijs er de Heere voor. En prijs het ook aan bij uw huisgenoten, ja bij allen die de Heere op uw weg brengt. Laat het zijn:

‘k Heb aan de bron, de heilfontein gezeten;

k’ ben daar verkwikt; ‘k kreeg balsem voor ’t geweten;


‘k heb brood en wijn als hemelspijs gesmaakt.


Wat zal ik nu mijn Jezus weer vergelden?


Ik zal Zijn lof, Zijn grote daân vermelden,


waardoor Hij al mijn banden heeft geslaakt.

Amen.


� Dr.Joh. de Groot, De Psalmen; verstaat gij wat gij leest; Baarn (BBB-serie) 1941; blz.170.


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen ervan: ‘Die Hij in zijn Woord [inzonderheid in het heilige Evangelie, van zijne liefde en genade in den Messias] geopenbaard heeft, gelijk door het volgende woord, verbond, verklaard wordt. Verg. Spreuk. 3:32, en zie Rom. 16:25; 1 Cor. 2:7 en Cor. 4:1; Ef. 3:3,4,9; Col. 1:26,27; 1 Tim. 3:9,16. 





� Het Hebreeuws heeft ‘sood JHWH = de beraadslaging/ verborgen raad van de Heere; het geheimenisvol tweegesprek van de Heere/ de intieme en vertrouwelijke omgang/ het vertrouwelijk gesprek van/ met de Heere. Vertaling van het vers: De vertrouwelijkheid met de Heere hebben zij die Hem vrezen[is voor hen die Hem vrezen] en Zijn verbond maakt Hij hun bekend. Vgl. Spr.3:32; Jes.55:15; Jer.23:18, 22. De Vulgaat leest: secretum.





� Gods geheim(enis) wordt ons in het bijzonder ’ s zondags door de Woordverkondiging en in de viering van het heilig Avondmaal verklaard.
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