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Preek over Psalm 2:12

Orde van dienst
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3.  Psalm:  84:1

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  65:2

/
 144:7

6.  Schriftlezing: Psalm 2/ Hand.13:13-47

7.  Gebed

8. Tekst( thema): Kust de Zoon, opdat Hij niet

 toorne…(Psalm 2:12a)

Verdeling van de preek

1. De Messiaanse Koning

2. Het woeden van de heidenen

3. Een heilzame raad

  9. Inzameling der gaven

10. Psalm: 118:13, 14

11. Prediking

12. Psalm: 2:7
13. Dankgebed

14. Psalm:  62:4

15. Zegenbede
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Bij het lezen van de woorden van Psalm 2:12 (Kust de Zoon) gaan onze gedachten onwillekeurig uit naar de ontroerende geschiedenis in de Bijbel van de ontmoeting tussen Jozef en zijn broers in Egypte.

Denkt u het zich in.Voor de tweede  keer heeft de honger de zonen van Jakob naar de vreemde onderkoning van Egypte gedreven. Daar staan ze dan: Ruben, Simeon, Levi...! En Benjamin de jongste die de barse Egyptische onderkoning in de gevangenis wil zetten, omdat bij hem de koninklijke  beker in zijn zak met koren gevonden is.
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Daar staan ze dan met zijn allen. Ze beven als rietjes voor Jozefs troon. En Juda voert een vu​rig pleidooi om Benjamin los te krijgen. ‘Neem mij maar gevangen’, zegt hij. ‘Ik heb het mijn oude vader moeten beloven, dat ik de jongen weer veilig thuis zou brengen. Ik ben borg voor hem. Mijn Vader zou sterven van verdriet, als hij Benjamin moest missen.’

En dan opeens gebeurt er iets zo verrassends, dat ze het hun leven lang niet meer zullen zijn vergeten. Alle Egyptische dienaars van Jozef moeten de koninklijke zaal uit. Jozef kan zich niet langer bedwingen. Hij snikt het uit. Hij zegt: ‘Ik ben Jozef; leeft mijn vader nog?’ (Gen.45:3a)

‘Ik  ben Jozef.’ De broers kunnen hun ogen niet geloven, ook niet als zij tot vlak voor de troon van Jozef zijn gaan staan. En dan gaat Jozef naar hen toe. Hij valt Benjamin om de hals. Hij kust al zijn broers, één voor één, lang en aanhoudend.

Wat een ontmoeting! Wie had dat ooit gedacht? Die strenge onderkoning van Egypte om de hals vallen. Kan dat, mag dat? Ja, het mag. Het wordt een samenzijn dat on​uitwisbaar in hun geheugen moet zijn gebleven.

Welnu, zulk een ontmoeting, nee veel meer dan zo’n ontmoeting wordt ons gegund, wan​neer de Heere Zich aan ons komt openbaren als onze Koning en Broeder. Hoe onuitsprekelijk rijk, als wij die altijd op een heilige afstand van God verwijderd waren vanwege Gods heilig recht, het mee mogen maken, dat de Heere Zichzelf openbaart in Zijn liefde jegens ons. ‘Ik ben Jezus, uw Zaligmaker’. Hoe onvoorstelbaar heerlijk, als Hij ons en wij Hem kussen mogen.

Tot dat laatste worden wij opgeroepen in Psalm 2. Kust de Zoon! De Koning van hemel en aarde tegemoet treden, Hem hulde bewijzen, een onvergetelijke ontmoe​ting met Hem hebben, zoals Hij Zichzelf als onze Redder aan ons weggeeft.
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1. De Messiaanse Koning

In Psalm 2 is de hele zaak in rep en roer. De wereld staat op zijn kop. Er is sprake van een opstand der volkeren.  Deze psalm valt daarmee als het ware met de deur in huis. Er is geen opschrift boven dit lied zoals in zoveel andere psalmen. 
 Ook is de dichter ons niet bekend.

De hei​denen maken zich op om Israël van de kaart te vegen. Weg met dat volk van God. Weg met de God van dat volk. Israëls bestaan wordt als een knellende band gevoeld. De volkeren eromheen willen ruimte. Israël zit hen dwars. Israël moet weg. Daar zijn ze het allemaal over eens. Ze beramen krijgslisten. Ze spannen samen.

Dat loopt vast slecht af?! Ja, met wie eigenlijk? Is er dan geen God in de hemel? En ziet Hij lijdelijk toe? Nee, Hij lacht om al dat dwaze, ijdele gedoe van de heidenen. Hij bespot hun zinloze pogingen. En die God is niet mis. Hij ziet het rumoeren en gisten van de volkeren als een fron​tale aanval op Hem Zelf. Alsof Hij uit de menselijke samenleving weg​gedacht en weggewerkt kan worden.

Ja, dat hadden al die volkeren gedacht. Maar dat zal niet gebeuren. Want Gods plannen falen niet. Hij waakt over de Zijnen. Hij heeft zijn Naam verbonden aan Israël. Hij zet alles op het spel in en met dat volk. Want heeft Hij Zich niet in een bijzon​dere relatie aan dat volk verbonden? En laat Hij dat ook niet zien, doordat Hij dit volk een koning geeft? ‘Ik heb toch heb Mijn Koning gezalfd (of: vastgesteld) over Sion, de berg van Mijn heiligheid’ (Psalm  2:6). Ja, die koning is Hem een zoon. Als zodanig heeft Hij hem aangenomen. Hij is een bijzondere gunsteling des Heeren. Wel, in die vorst straalt de Koningsheerschappij van God Zelf uit. In en door die koning beschermt de Heere Zijn volk.

Gaat het over David, over Salomo of over een andere koning, als Psalm 2 zo uitdrukkelijk spreekt over Gods Gezalfde in wie Israël onaantastbaar is? Wij mogen zeggen, dat wat Psalm 2 over een aardse koning zegt als vanzelf overgaat op de Goddelijke Koning van de eindtijd, de grote Davidszoon. 
 Om Hem, de Messias van Israël gaat het ten diepste. Had de Heere immers niet aan David plechtig beloofd, dat ‘zijn huis bestendig zou zijn, dat zijn koninkrijk tot in eeuwigheid voor zijn aangezicht zou zijn en zijn stoel vast zou zijn tot in eeuwigheid’? (2 Sam. 7:16).

Welnu, van deze grote Davidszoon worden in de koningspalm, Psalm 2 roemrijke dingen gezegd. Hij is ‘onze Koning, van Isrels God ons gegeven’ (Ps. 89:8 slot ber.). De meerdere David, de Vredevorst bij uitnemendheid. Gods trouw aan Israël ligt vast in deze Messias. Die is uit Gods raad met Israël niet weg te denken. God heeft Hem in Zijn hart. God geeft Hem in de belofte aan Zijn volk.

En dan die volkeren, de heidenvolkeren die God en Zijn volk de voet dwars zetten. Ze zijn er altijd geweest. Volken met een grote mond. Nu, wat denken de heidenen wel? Kunnen zij ooit Gods plannen met de Messias doorkuisen? Is Hij, deze Messias weg te denken, weg te redeneren uit de geschiedenis van Israël? Al dat gerumoer van de volkeren, al hun boze aanslagen worden in Psalm 2 gezien als een frontale aanval op de Messias Gods.

Maar het zal niet gelukken! Die in de hemel zit, lacht. Hij komt Zelf aan het woord in vers 6 van Psalm 2: ‘Ik toch heb Mijn Koning gezalfd (aangesteld, vastgesteld) over Sion, de berg van Mijn heiligheid…’.. En die Messias heeft het voor het zeggen. Die krijgt men nooit uit de weg. Hij heeft ook alle recht om de aarde tot zelfs aan het uiterste eind ervan als Gods bezit op te eisen. Hij heeft alle macht, overal. Daarom moeten de heidenen terug. Zij worden verpletterd met een ijzeren roede. Als aardewerk worden ze in stukken geslagen.

Qf...of ze laten zich tuchtigen? Of ze zien de dwaasheid van hun ijdele streven in. Ze onderwerpen zich. Het is het allerbeste dat zij doen kunnen. Hem kussen. Kust de Zoon van Gods welbehagen, Hem in Wie God Zijn heerschappij op aarde gestalte geeft. Verlies het van Hem, mensen.Vreselijk is het te vallen in de handen van de levende God. Kust de Zoon. Of verga onder Gods toorn. Eén van beiden. Welgelukzalig zijn allen die op Hem betrouwen.

We zien het dus. In Psalm 2 wordt alles op de éne noemer van de Messias gezet. In Hem openbaart God Zijn opperheerschappij. In Hem is zijn volk onaantastbaar.
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We trekken de lijnen door. Want Psalm 2 is een aanhoudende aanprijzing van Christus. Hij is de over Sion aangestel​de Koning. De Zoon van God Zelf. Als Hij onder zijn volk gaat optreden, bij Zijn doop in de Jordaan, klinkt er een stem uit de hemel: ‘Deze is Mijn Zoon, Mijn Geliefde, in Dewelke Ik Mijn welbehagen heb’ (Matth.3:17b).

Jezus Christus. Hij is God uit God, waarachtig God uit waarachtig God. Van eeuwigheid gegenereerd door de Vader.
 
Maar Hij is ook mens, geboren uit een vrouw. En in die eenheid van Zijn Goddelijke en menselijke naturen is Hij door de Vader gegenereerd (voortgebracht) als Kind van God op een heel unieke wijze. Al het welbehagen van de Vaders rust op Hem. In Hem komt God Zelf Zijn heerschappij over de mens uitroepen. In Hem bestelt de Heere hulp voor een arm en ellendig volk, zodat het geborgen is voor eeuwig.

Op de berg der verheerlijking wordt het nog een keer gezegd: ‘Deze is Mijn ge​liefde Zoon, in Dewelke Ik Mijn welbehagen heb; hoort Hem’ (Matth. 17:5b).

Hoort Hem, als Hij als de Knecht des Heeren het recht des Heeren op aarde bestelt. Hoort Hem, als Hij zondaren komt wegroepen uit hun godvergeten bestaan. Hoort Hem, als Hij hen vriendelijk toeroept: ‘Komt tot Mij allen die vermoeid en belast zijt’. Hoort Hem, als Hij zieken geneest  met een enkel woord en doden opwekt met een bevel van Zijn mond. Hoort Hem, als Hij tot u zegt: ‘Volg Mij en Ik zal u thuisbrengen aan Gods eeuwige Vaderhart’.

Maar juist zo wordt Hij het mikpunt van de smaad en haat van de volkeren. Het gist en rumoert rondom Hem. Petrus zegt het in zijn toespraak tot het sanhedrin: ‘Waarom woeden de heide​nen en hebben de volken ijdele dingen bedacht? De koningen der aarde zijn tezamen opgestaan en de oversten zijn bijeenvergaderd tegen de Heere en tegen Zijn Gezalfde. Want in der waarheid zijn vergaderd tegen Uw heilig Kind Jezus, Welke Gij gezalfd hebt, beide Heródes en Pontius Pilatus, met de heidenen en de volken Israëls, om te doen al wat Uw hand en Uw raad tevoren bepaald had, dat ge​schieden zou’ (Hand. 4:25-28).

Op Golgotha is het bittere ernst geworden. Daar spannen de volkeren samen. Edom in de persoon van Heródes. De Romeinen in de persoon van Pilatus. Ja, zelfs ook het volk Israël is erbij. Het doet mee in het complot om de Mes​sias te doden. Het erkent de aanspraken van de hoge God in Hem op het volksleven niet.

De wereld komt in verzet. Weg met Dezen. De mens wil vrij zijn om te doen en te laten wat hij wil. ‘Laat ons hun banden verscheuren en hun touwen van ons werpen’ (Psalm 2:3). En zo vallen ze met zijn allen aan op Jezus. Maar Die in de hemel zit, lacht. Want juist zo, door en in Zijn dood, wordt Jezus de Messias voor Israël en de volkeren. Zijn ondergang wordt Zijn overwinning. Hij draagt als het Lam van God de zonde der wereld. Hij overwint de vijandschap met Zijn liefde tot in de dood. Hij maakt de machten te schande. De Vorst der duisternis verliest het van Hem. Straks staat Hij op uit de doden. ’Dood, waar is Uw prikkel? Hel, waar is Uw overwinning?’ (1 Kor. 15:55).

God haalt Hem er bovenuit. De machten van de zonde, van duivel, dood en hel hebben het allemaal van Hem verloren. Daarom kan Hij zeggen, vlak voor Zijn heengaan van deze aarde: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matth. 28:18).

Door zijn opwekking uit de do​den heeft God Hem een Naam gegeven boven alle naam. Alle knie moet zich voor Hem buigen. Alle tong moet Hem belijden. Zo predikt Paulus in de synagoge te Antiochië (Pisidië): ‘Want wij verkondigen u de belofte, die tot de vaderen geschied is, dat namelijk God dezelve vervuld heeft aan ons, hun kinderen, als Hij Jezus verwekt (opgewekt?) heeft. Gelijk ook in de tweede Psalm geschreven staat: Gij zijt Mijn Zoon, heden heb Ik u gegenereerd’ (Hand. 13:32v). ‘Hij is zoveel voortreffelijker geworden dan de engelen, als Hij uitnemender Naam boven hen geërfd heeft. Want tot wie van de engelen heeft Hij ooit gezegd: ‘Gij zijt Mijn Zoon, heden heb Ik U gegenereerd? En wederom: Ik zal Hem tot een Vader zijn en Hij zal Mij tot een Zoon zijn? (Hebr. 1:4v). Jezus, Hij zit thans aan de Rechterhand van Zijn hemelse Vader in het rijk van de heerlijkheid. Hij is de Hogepriester bij uitnemendheid Die Zichzelf niet die status heeft verleend. God is het Die tot Hem gesproken heeft: ‘Gij zijt Mijn Zoon, heden heb Ik U gegenereerd’ (Hebr.5:5).

Hoor Hem. Aanbid Hem. Huldig Hem. Kus Hem. God de Vader heeft alles gezet op de ene noemer van Zijn Zoon.
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2. Het woeden van de heidenen

Ook vanmorgen in deze dienst van het Woord worden wij opgeroepen om Hem alle aandacht te geven. Niemand van ons kan zeggen, dat hij niet bedoeld is, wanneer de tekst zegt: ‘Kust de Zoon’.

Misschien behoort u voor alsnog bij hen die tegen de Heere en tegen Zijn Gezalfde opstaan. U bent wellicht nog geheel en al een kind van uw tijd. Of moet ik zeggen: een vijand van genade?

In Psalm 2 wordt ons een beeld van de tijd gegeven, dat helemaal ook het beeld is van de tijd waarin wij leven. Deze psalm zou gisteren geschreven kunnen zijn. Want leven wij ook niet in een tijd waarin alles in opstand is. Revolutie en geweld zijn niet van de lucht. De hele wereld is in de ban van terreur en terrorisme. Er is grote verdeeldheid tussen de natiën, tussen Oost en West, tussen De Verenigde Staten en Europa. Maar uiteindelijk zal blijken, dat alle machthebbers van de aarde het met elkaar eens zullen zijn. Zij zullen het erover eens worden, dat de God van Israël uit de samenleving van de volkeren moet worden gebannen. Islamitisch fundamentalisme maakt zich op om de wil van Allah op te leggen aan de volkeren. Joden en christenen moeten van de aarde verdwijnen. Men kan zich afvragen: Wie heeft het uiteindelijk voor het zeggen op de aarde? Het lijkt, alsof de levende God, de God van Israël niet in tel is en dat Hij aan het kortste eind trekt.

Intussen is ook de westerse wereld een toneel van wetteloosheid en bandeloosheid geworden. De (post)moder-ne mens wil absoluut vrij zijn om te doen en te laten wat hem behaagt. Genieten is het modewoord geworden. Totdat de mens zelf bepaalt, dat zijn leven niet zinvol meer is en er dus maar een eind aan moet worden gemaakt. 

Het gezag (van overheden, politie, opvoeders, ouders) wordt alom getart. ‘Laat ons hun banden verscheuren en hun touwen van ons werpen’ (Psalm 2:3). Geen God - geen meester. Zelf baas zijn. Zelf uitmaken wat goed en wat kwaad is. Dat is in feite een oud verhaal. Want de duivel heeft dat ‘ideaal’ onze eerste voorouders Adam en Eva in het paradijs al voorgespiegeld. ‘Gij zult als God zijn, kennende het goed en het kwaad’ (Gen. 3:5).

En zo wordt het op aarde hoe langer hoe meer één grote chaos. Er worden wel pleidooien gevoerd voor een herstel van waarden en normen. Maar hoe zullen de mensen ooit weer respect krijgen voor elkaar, als de Joods-christelijke grondslagen van Europa niet mogen meetellen en het liefdesgebod van de God van Israël niet het hart van die waarden en normen is.

De mens der zonde, de wetteloze, de antichrist nadert met rasse schreden.

Keren we ermee tot onszelf in. Zijn wij niet allemaal van huis uit mensen die er een vrijheidsideaal op nahouden dat in niets verschilt van dat van de moderne mens? Als de Heere ons hart door Zijn Geest niet heeft vertederd, leven wij toch zeker ook maar aan, alsof er geen vuiltje aan de lucht is. Als wij nog maar steeds de aanspraken van de levende God op heel ons bestaan niet hebben leren erkennen, als wij nog maar steeds voor eigen rekening leven en geen Zaligmaker als de Heere Jezus nodig hebben gekregen voor de vergeving van onze zonden, zal ons leven in niets verschillen van dat van de mensen die midden in de wereld leven. Ook al zijn we in eigen ogen nette en brave mensen waar niemand een vinger naar kan uitsteken.

En laat ik u dan zeggen, dat u met dit alles bezig bent de toorn van God op u te laden. Want God is ook ‘een God Die te allen dage toornt’ (Ps. 7:12). Mozes roept het uit in Psalm 90:11a: ‘Wie kent de sterkte van Gods toorn?’ Of hebt u daar nooit eens wat van gevoeld? Misschien is hier vanmorgen een kind in de kerk, dat zegt: ‘Mijn vader is boos op mij; ik heb iets gedaan wat hij heel verdrietig vindt. Maar het kan mij niet schelen, wat mijn vader van mij zegt; ik ga gewoon mijn eigen gang.’ ‘Kind’, zou ik zeggen,’ kan jij zo nog een ogenblik rustig leven? Wel, hoeveel te meer reden hebben wij om ons er zorg over te maken, dat de Heere God boos op ons is. Als wij ons daarover geen zorg maken, hebben wij Hem vast en zeker ook niet lief. En als u en ik God niet liefhebben, zijn we de ongelukkigste schepselen die er op de aardbodem rondlopen. 

3. Een heilzame raad

Maar vergeet dan twee dingen niet. In de eerste plaats moet u niet vergeten, dat God in de hemel lacht om al dat dwaze gedoe van de volkeren en van de opstandige mens. Lees vers 4 van Psalm 2: ‘Die in de hemel woont, zal lachen; de Heere zal hen bespotten’. U en ik, wij moeten niet denken, dat de Heere God niet boven al het aardse gewemel staat. Het is in Zijn ogen bespottelijk, als de volkeren of als een mens denkt Hem te kunnen uit- rangeren. Eenmaal, wie weet hoe spoedig, komt Hij ‘om de aarde te richten, de wereld in rechtmatigheid’.

Maar er is nog iets. De Heere vindt het niet alleen bespottelijk, dat de volkeren, dat de mens tegen Hem te keer gaat. Hij is ook bewogen over u en mij. Hij heeft niemand voor de ondergang over. Kom. Leg de wapens waarmee u tot nu toe tegen Hem vocht, maar neer. ‘Laat u tuchtigen’ (vers 10 van Psalm 2). Of hebt u de slaande hand van God in uw leven nooit opgemerkt? Bedenk, dat de Heere u door alle verdrietigheden die Hij u in dit leven toeschikt, niet van Zich af wil slaan, maar u juist naar Zich toe wil halen. ‘Tuchtigen’ betekent: tijgen; dat is: trekken. De Heere wil u aftrekken van uw boze wegen en naar Zich toehalen, u tegen Zich aan drukken. God weet zelfs met opstandelingen raad. Hij roept ons toe: kust dan de Zoon. Als een hond een afstraffing krijgt van zijn baas, gebeurt het wel, dat dit dier de hand likt waarmee hij geslagen is. Zouden wij dan ook maar niet, als de Heere ons bestraft, Zijn slaande hand kussen?

De Heere is bewogen. Hij geeft u heilzame raad. Kus de Zoon. Wat betekent dat? Het wil in de eerste plaats zeggen: Geef Hem eer, huldig Hem, erken Zijn heilig recht op u. Bij kussen kan men denken aan het kussen van de hand van hem die men als heerser erkent, een gebaar van onderwerping dus, van huldiging. Het kan ook betekenen: kus Zijn voeten. 

Welnu, het kan zijn, dat u er voor uw ge​voel nog lang niet aan toe bent om te geloven, dat Jezus uw Zaligmaker is. U kunt Hem niet om de hals vallen en zeggen: ‘U bent van mij en ik ben van U’.

Mag ik u dan vragen, of u het niet wilt erkennen, dat Hij recht op u heeft. Ik vraag het ook aan de jongeren. Willen jullie nog eens zeggen, aan wie je toebehoort? Heeft de Schepper van je leven niet een onvervreemdbaar recht op jullie? Kus Zijn voeten. ‘Dient de Heere met vreze en verheugt u met beving.’ (Psalm 2:11). Spurgeon schrijft: ‘Vrees zonder vreugde is kwelling; vreugde zonder heilige vreze is vermetelheid.’ Het mag er alle twee zijn. U verheugen over zo’n grote God, maar dat niet zonder Hem tegelijk ootmoedig te vrezen. Begin daar maar mee. Zeg: ‘Heere, ik draag het teken van Uw verbond in de heilige doop aan mijn voorhoofd. Ik kan niet ontkennen, dat U mij van mijn jongste jaren af geroepen hebt.’ Wel, kus dan de Zoon. Erken Zijn heilig recht op u.

Maarten Luther vermaande eens een van zijn kinderen die op de grond van zijn studeerkamer zat te spelen en daarbij nog al wat kabaal maakte. En toen hij het kereltje had gezegd, dat hij wat kalmer aan moest doen, omdat hij zich anders niet kon concentreren, keek het kind zijn vader wat bevreesd aan, maar zette toch ook vrolijk zijn spel voort. En toen begreep ik, zegt Luther dan, wat Psalm 2 zegt: ‘Verheugt u met beving’.

Maar er is meer. De Heere Jezus is bewogen over u. Hij wil ook, dat u Hem liefhebt. En wees eerlijk: is Hij dan soms geen Zaligmaker om lief te hebben? Heeft Hij er niet alles voor over gehad om zondaren te redden van het eeuwige verderf? Heeft ‘iemand ooit meerder liefde dan Hij Die Zijn leven zet voor zijn vrienden’? (Joh. 15:13). Ja, ‘Christus is , als wij nog krachteloos waren, te Zijner tijd voor de goddelozen gestorven’. En: ‘God bevestigt Zijn liefde jegens ons, dat Christus voor ons gestorven is, als wij nog zondaars waren’ (Rom. 5:6, 8).

Heb Hem lief, zoals Hij aan Zijn vloekhout hangt, tot een verzoening voor uw zonden. Nooit zult u buiten Hem om God kunnen behagen. Nooit kunt u God onder ogen komen, tenzij Christus ‘gerechtigheid u is toegerekend. Heb Hem lief als uw Borg Die uw schuld wilde betalen en uw straf wilde dragen.

Heb Hem lief, zoals Hij uit zijn graf opstaat tot uw rechtvaardigmaking. De Vader heeft genoegen genomen met het volbracht werk van de Zoon. Wel, dan kunt u toch niet meer zeggen, dat wat de Zoon heeft gedaan, voor u niet genoeg is? De hemelse Vader heeft er daarom lust in, dat u Zijn Zoon als Uw Heiland erkent en aanneemt. Hij is het liefste dat Hij had en Hij stelde Hem ter beschikking van zondaren. Wel, dat doet u de Vader geen groter eer aan dan door Zijn Zoon als Uw Zaligmaker te aanbidden.

Heb Hem lief, zoals Hij thans als de eeuwig Levende aan de Rechterhand van Zijn hemelse Vader is. Hij is daar om over u te waken, zodat niemand u ooit aan Zijn doorboorde handen kan ontrukken.

Maar nog dieper wil de tekst van deze morgen u binnenleiden in het geheim van Gods genade. Kust de Zoon. Dat houdt in de derde plaats ook in, dat u de gemeenschap met Jezus Christus ook persoonlijk diep doorleeft. Hem kussen wil zeggen: Hem van harte toegenegen zijn, u met al de liefde van uw hart aan Hem overgeven.

Da Costa vertelt ergens van twee jongens die ieder voor zich een appel kregen. De één sneed zijn appel in acht stukjes en at die vervolgens één voor één op. De ander zette zijn tanden in de appel, zodat het sap langs zijn kin droop. De laatste genoot eigenlijk de volle smaak van die appel. Niet door het te analyseren, maar door het te ‘consumeren’ genieten wij de volle smaak van het Evangelie. Het kan zijn, dat ik de Bijbel op mijn duimpje ken. Maar God kennen is slechts mogelijk door Jezus Christus lief te hebben en met de mond van het geloof Hem te kussen en van Zijn liefde te genieten.
Iemand zegt: ‘Maar hoe weet ik dan, dat dit echt is? Vergis ik me niet? Was er binnen de discipelenkring van Jezus ook niet een Judas die de Zoon des men​sen heeft verraden met een kus? Zo kan het dus ook. En hoe onoprecht is ook mijn hart. ‘Arglistig is het hart, meer dan enig ding, ja dodelijk is het, wie zal het kennen?’ (Jer. 17:9).
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Nu, vraag u af, waarom het u begonnen is? Het was Judas begonnen om een Messias Die hem aards geluk zou brengen. En toen hij zag, dat Jezus geen kroon begeerde zonder kruis, liet Judas het afweten. En u dan? Hebt u genoeg aan een Jezus Die zorgt voor geld en goed, voor gezondheid en een lang leven? Of zegt u: ‘Heere, ik zou alles wel willen missen, als ik maar weten mag, dat U mijn schuld hebt verzoend en mij terugbrengt in de gemeenschap met Uw Vader?’ Wel, laat het dan niet na om Hem te kussen. Doe het zoals die vrouw van Lukas 7, van wie wordt verteld, dat zij in het huis van Simon de Farizeeër:

‘staande achter Jezus’ voeten, wenende, Zijn voeten begon nat te maken met haar tranen en ze afdroogde met het haar van haar hoofd en Zijn voeten kuste en ze zalfde met zalf uit een albasten fles (Luk. 7:37v).

Want juist zo’n Zaligmaker wil Hij voor u zijn. En Hij is ook bij machte en gewillig om uw arglistige hart uit u weg te nemen en u een oprecht hart te geven.

Nu, met hoeveel liefelijke woorden uit de heilige Schrift is de Heere u al niet tegengekomen om u aan te sporen wat onze tekst zegt? Hoeveel beloften hebben u bij het 1ezen van de heilige Schrift niet vaak moed gegeven? Veracht dat niet. Al die beloften zijn even zovele wenken van Christus hand: Kom maar, kus Mij. Maar ook zonder dat u specifieke beloften van God door Gods Geest op uw hart gebonden hebt gekregen, is er zoveel trekkende zondaarsliefde die van Christus uitstraalt, dat u geen seconde moest aarzelen om te doen wat onze tekst zegt: ‘Kust de Zoon’. Hem veel en langdurig kussen. Zo staat het er eigenlijk. Het is met een vluchtige kennismaking niet gedaan.Telkens weer mag het ervaren worden, dat Zijn liefde onuitputtelijk is. We raken nooit op Hem uitgekeken.

De Heere Jezus is een Zaligmaker aan Wie u voor eeuwig genoeg kunt hebben en van Wie u tegelijk nooit genoeg krijgt.

‘We zullen het maar afwachten’, zegt ie​mand. Mag ik u vragen: ‘Hoe lang wilt u nog wachten? Hoe lang moet de zaak nog onbeslist blijven?  Tot morgen? Tot over een jaar? U zegt: ‘Ik ben onbekeerd; en daar verander ik zelf niets aan.’ Wel, dan heb ik nog een vraag aan u. Deze vraag: ‘Hebt u het ook wel eens tegen de Heere gezegd, dat u onbekeerd bent en dat u daardoor Gods toorn op u stapelt?’ ‘Die de Zoon ongehoorzaam is, die zal het leven niet zien, maar de toorn van God blijft op Hem’ (Joh. 3:36).

Het woord van onze tekst bevat niet maar een goede raad: ’Kus Hem en als u dat vooreerst nog niet wilt doen, is het ook goed.’ Nee, het is een bevel. De Heere God kan er – met eerbied gezegd – niet tegen, dat iemand Zijn heilig Kind niet eert, niet kust. Buiten Christus om lopen al onze wegen dood. Dan kunnen wij alleen maar vergaan. Zelfs als Gods toorn maar een weinig zou ontbranden (Psalm  2:12). Of zoals het ook wel wordt vertaald: Zijn toorn zal weldra ontbranden. Stel, dat u zeker zou weten, dat uw huis over twee weken in de vlammen opgaat. Zou u dan geen voorbereidingen treffen om uw zaken veilig te stellen? Veel erger is het om onverzekerd naar de eeuwigheid te gaan.

En als dat u niet met rust laat, kom dan nog heden. Niet over een jaar. Niet morgen. Maar nu. Want God weet raad met het hardste zondaarshart. Kust de Zoon. Hij heeft het laatste woord. Eenmaal, weldra zal toch iedere knie zich voor Hem buigen en alle tong Hem belijden. Dat dan niet van u gezegd moet worden: ‘Doch deze Mijn vijanden die niet hebben gewild, dat Ik over hen Koning zou zijn, brengt ze hier en slaat ze hier voor Mij dood’ (Luk. 19:27). Dat dan niet van u gezegd moet worden wat we lezen in vers 9 van Psalm 2: ‘Gij zult hen verpletteren met een ijzeren scepter; Gij zult hen in stukken slaan als een pottenbakkersvat.’

Vandaag nog wordt het ons met klem op het hart gebonden: Kus de Zoon. Val Hem te voet. Val Hem om de hals. Want Hij heeft geen lust in uw dood, maar in uw bekering en leven.

Amen.







� Er zijn 44 psalmen waarin zo’n opschrift ontbreekt. Deze worden wel ‘wezen’ of ook wel ‘verweesde psalmen’ genoemd. Aldus dr.Joh.de Groot in zijn De Psalmen, verstaat gij wat gij leest? (Baarn 1941), blz.37. Omdat Psalm 2:6 de over Sion gezalfde koning noemt, is wel gedacht aan de tijd van de koningen als tijd van ontstaan van de psalm.





� ‘In de woorden ‘tegen de Heere en Zijn Gezalfde’ heeft het woordje ‘en’ bijna de waarde van een gelijkteken…Deze uitspraken laten zich alleen verstaan, als wij tot het inzicht zijn gekomen, dat de Messias voor Israël niet anders was en niet anders zou zijn dan de belichaming van God zelf en de zichtbare openbaring van diens koningschap. Aldus dr.A.H.Edelkoort, De Christusverwachting in het Oude Testament, Wageningen 1941 blz.310v. Zo ook dr. A.van Deursen, De achtergrond der Psalmen. Baarn BBB serie, z.j., blz.188.





� ‘De aardse koning verdwijnt als achter een sluier en wordt het type van de toekomstige Goddelijke Koning van het eindrijk, de Messias.’ Aldus Joh.de Groot in De Psalmen, a.w. blz.150. Het woord ‘Messias’ wordt volgens de Groot overigens slechts in Psalm 2:2 en wellicht ook in Ps. 84:10 genoemd (blz.149).


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen bij ‘Gij zijt Mijn Zoon, heden heb Ik U gegenereerd: ‘Dit moet men verstaan van de eeuwige, onbegrijpelijke, Goddelijke geboorte des Zoons van den Vader.’ Zie Hebr. 1:5.  Zie ook Hand. 13:32,33; Rom. 1:4.


� Terecht schrijft dr.Joh.de Groot in zijn De Psalmen, a.w., blz.95: ‘Met hun vast geloof in Jezus Christus als de beloofde Messias zagen de evangelisten en apostelen Hem in het Oude Testament overal.’
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