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1. Een vaste burcht is onze God

Psalm 46 herinnert wellicht aan de geschiedenis van de omsingeling van Jeruzalem door de Assyriërs. Jeruzalem is in grote nood. Sanherib, de koning van Assyrië ligt met een leger van duizenden soldaten rondom de stad. Juda is reeds onder de voet gelopen. En als een gekooide vogel is Hizkia de koning van Israël in zijn eigen stad opgesloten. Nog even en dan zal de vijand de heilige stad en het heiligdom van Israëls God met de grond gelijkmaken.

Maar wie ligt daar dan voor de heilige altaren in de tempel, smekend om de hulp van God? De vrome koning Hizkia. Al zijn wapenen zullen hem niet baten in de ongelijke strijd met de vijand. Dat beseft Hizkia. En wat kan hij dan beter doen dan de nood van zijn hart en van zijn volk voor de Heere neerleggen? Vóór Hizkia liggen enige brieven die hij van de Assyriërs ontvangen heeft en waarin hem de verzekering gedaan is, dat zijn God hem niet helpen kan. Geef u over. Laat uw God u niet bedriegen. Openlijk wordt Hizkia’s God in Sanheribs smaadbrieven voor een bedrie-ger uitgemaakt.

Hizkia heeft in zichzelf geen enkel verweer tegen zo’n machtige tegenstander. Daarom doet hij iets heel merk-waardigs. Hij heeft slechts lege, machteloze handen. Daar-mee legt hij het smaadschrift van de vijand voor Gods aangezicht in de tempel neer: ‘A.u.b, Heere, U weet er ongetwijfeld raad mee. Uw zaak staat immers op het spel. Uw Naam wordt door het slijk gehaald. Kom ons te hulp, Heere’. 

Gelukkig zo’n een vorst die in tijden van nood God tot zijn Toevlucht heeft. Hij is de Redder in nood. Hij komt op voor Zijn ellendige verdrukt volk. Want let op wat er gebeurt. Als de Assyriërs de volgende morgen opstaan, zijn er in totaal 185.000 doden. Hoe? Dat zullen zij zelf niet geweten hebben. In elk geval is het duidelijk, dat er met Israël niet te spotten is. De engel des Heeren was uitgevaren tegen het leger van de vijand. En als de God der legerscharen met een volk is, dan kan de strijd zwaar zijn en de nood hoog gaan, maar dan zingt dat volk op Gods tijd het overwinningslied van het geloof:

Een vaste burcht is onze God,

Een Toevlucht voor de Zijnen.

Als wij psalm 46 lezen, gaan onze gedachten onwillekeurig uit naar de geschiedenis, die we zojuist verhaalden, waarin God zo kennelijk toonde, dat Hij voor Jeruzalem krachte-lijk bevonden was een Hulp in benauwdheden.

Deze psalm is een hooggestemd geloofslied. Het volk dat dit lied zingt, is voor geen kleintje vervaard. Al zou de aarde zich verplaatsen (dat is nogal wat), al tuimelden de bergen in de diepte der zee, wij vrezen niet. Stel u voor: kilometers hoge bergen, fundamenten van de aarde, die omvallen. ‘Al vergaat de aarde’, zegt de dichter, ‘geen nood’. God is bij ons. De heidenen gaan te keer, de geweldige zeeën bruisen, wereldstaten bewegen zich. Vgl. Jes.17:12.
  ‘Daartegenover de stilte en de vrede van de Godsstad en van haar rivier die onder de dorpel van Gods huis ontspringt, vandaar naar het oosten vloeit en tot een machtige rivier wordt, die het hele land bevrucht. Vgl. Ezech.47.

Een beeld voor de bron des levens: de paradijsrivier (Gen.2:10), die de aarde hernieuwt en herschept tot een hof van Eden, met de stad en de berg Gods als het  middelpunt.’ 
 Als God Zijn stem verheft, versmelt de aarde. Als de Heere der heerscharen met ons is, geen nood.  Hij richt verwoestingen op aarde aan. Hij doet de oorlogen ophouden tot aan het einde der aarde. Hij verbreekt de boog en slaat de spies in tweeën. De wagens worden met vuur verbrandt. Het heerlijk vrederijk van de God van de hemel breekt straks aan. De Heere der heer-scharen is met ons.

Onze tekst is een refrein in dit geloofslied (vs.8, 12). Tonelen wisselen, overrompelende gebeurtenissen nemen de gedachten van de heilige zanger in beslag. Maar van achter de decors stijgt steeds de zegezang van een sterk Godsvertrouwen op: De Heere der heerscharen is met ons. Tegen deze God houdt geen vijand het uit. Dat mag een keer uitgejubeld worden. Maar dan moet het toch telkens weer herhaald worden. Want de grootheid van deze troost valt in een enkele keer niet te bezingen. Dit moet als een gulden regel in het geheugen van Gods Kerk gegrift wor-den: God is met ons: Immanuël. 

Het is goed, gemeente, als wij in onze dagen - zoveel eeu-wen na het ontstaan van deze psalm – dit refrein instuderen. Moge Gods Geest als de hemelse Opperzang-meester het ons in ons hart leggen.

We zijn begonnen met de bekende geschiedenis van Jeru-zalems wonderlijke redding uit de handen van de Assy-riërs. Toch staat in deze psalm met geen woord de historische aanleiding vermeld. En zo is  Psalm 46 dan een lied uit het schatboek der Kerk dat eeuwenlang door Gods kinderen is meegezongen. En als u en ik dan ook vandaag geen woorden meer vinden vanwege de zorg en de nood, grijpen wij naar dit lied en jubelen met deze dichter mee.

Het is geen wonder, dat Luther door deze oude psalm geïnspireerd werd bij het schrijven van zijn lied: Een vaste burcht is onze God. 

Luthers dagen waren veelbewogen dagen. De Kerk stond in de tijd van de Reformatie in de branding. De wereld was in rep en roer. Brandstapels verteerden de lichamen van hen die vrede hadden gevonden in het Evangelie van vrije gena-de. Heel de vrome en goddeloze wereld had zich opgemaakt om hen van de aardboden weg te vagen. Maar Gods Kerk zong:

Hoe ook de satan woedt,

wij staan hem voet voor voet,

wij  tarten zijn geweld;

zijn vonnis is geveld;

één woord kan hem doen vallen.

En dan zei de hervormer blijmoedig tot zijn vriend Melanchton: ‘Kom, Philip, laat ons de zesenveertigste psalm zingen, en dan zongen zij die psalm in Luthers karakteristieke taal: 

 

Een vaste burcht is onze God, 

een machtig schild en wapen; 

Hij redt ons uit het bangste lot,

hoe donker ’t sta geschapen.
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De haat van de hel werd uitgespuwd tegen de Kerk van God. Satan organiseerde een grote kloppartij om de stillen in den lande te vangen en te doden. Herhaling van een oude geschiedenis, zo oud als Psalm 46, zo oud als Genesis 3. De geschiedenis herhaalde zich ook in de tachtigjarige oorlog. Ook toen werd het oude geloofslied van Psalm 46 weer gezongen.

De strijd met de machten gaat door. Ook vandaag. Het volk van Israël krijgt er als eerste mee te maken. De volkeren rondom sluiten steeds meer de gelederen om dit volk van de aardbodem weg te vagen. Weg met de staat Israël. Het is alom Jihad wat de klok slaat. Hamas is de boze aanvoerder van al die vijan-den. Israël is als in de dagen van Hizkia een gekooide vogel.

Maar ook de gemeente van de levende God die in Israël is ingelijfd, krijgt haar deel uit de haat en vijandschap van de wereld. Zij die de Messias van Israël in geloof omhelzen, weten ervan mee te praten. Zij moeten het ontgelden. En hoe lang zal het nog duren, dat het christelijk getuigenis ook in de landen van het Westen de mond wordt gesnoerd? Sinds de verkiezingen van juni 2010 moet u er maar niet teveel op rekenen, dat  u nog openlijk mag uitkomen voor uw geloofsovertuiging (anti abortus/ homoseksualiteit).  De vrijheid van christelijk onderwijs is in geding. Vrijheid van meningsuiting heeft het voor het zeggen behalve als het gaat om meningsuiting op grond van Gods Woord. Het zelfbeschikkingsrecht is beslissend uitgangspunt gewor-den, inclusief het recht op zelfdoding voor het geval het leven voor het gevoel van de moderne mens geen waarde meer heeft.

Satan voert ook nu een vast beleid. Hij strijdt met de wapens van angst en twijfel. De geestelijke boosheden in de lucht, de doordringing van de beginselen van het ongeloof in maatschappij en staat roept voor onze ogen het beeld op van het Beest uit Openbaring dat de definitieve strijd tegen de Kerk van God aanbindt. En nog steeds staat de gemeente veel te wachten. De eindstreep is nog niet bereikt. Er zullen tijden komen van vervolging, van grote verdrukking. Lees nog maar eens wat de Heere Christus daarover heeft gezegd in Matth.24.

De aarde wankelt. Op Gods bevel storten de bergen in de diepte. En wie zal het in die bange dagen uithouden?

Een kind van God heeft zoveel tegen. Soms bezwijkt hij bijna en neemt de moedeloosheid hem in beslag. Alles schijnt verloren. De dood grijnst ons aan. De hel opent zich. 

2. Een Toevlucht voor de Zijnen
Maar over deze donkere zee van onheilen straalt vanuit Psalm 46 het vuurtorenlicht van God trouwe Hulp. Psalm 46 werpt ons op de eeuwige God Die Zelf het fundament van Zijn Kerk is. Deze blijde heilstijding mag ook van-morgen worden gehoord. De Goddelijke onderwijzer neemt de Zijnen op Zijn zangschool en leert hen zingen. Hoe was het ook weer? Ben ik door u niet vaak krachtig bevonden een Hulp in benauwdheden?

Kom, laten we het samen nog eens zingen:

De Heer, de God der legerscharen

is met ons, hoedt ons in gevaren.

Israël heeft het afgelezen aan wat de Heere steeds voor de stad Gods, Jeruzalem heeft betekend. Lees vers 5 van Psalm 46: ‘De beekjes der rivier zullen verblijden de stad Gods, het heiligdom der woningen des Allerhoogsten’. Vgl. Jes. 8:6. Die stad van God met haar rijke geschiedenis van vele uitreddingen uit de hand van vijanden is het krachtige bewijs, dat God een hulp is in alle benauwdheden (vs. 2). In Gods huis in Jeruzalems tempel is het bewijs te vinden van Gods trouwe aanwezigheid in haar midden. God heeft al zo vaak partij gekozen voor Zijn ellendigen.

En de gemeente van het Nieuwe Verbond weet het zeker door en aan Hem Die geboren werd in de stal van Bethle-hem, de Immanuël. Hij is de machtige Held, bij Wie God voor de Zijnen Hulp beschoren heeft. Hij leek een machte-loos Kind, gelijk alle anderen, toen Hij in de stal van Beth-lehem in een kribbe in schamele doeken neergelegd werd. Hij eindigde Zijn leven aan het vloekhout, door bijna iedereen gehaat en gesmaad. Maar toch was en is Hij voor altijd de Koning van de Kerk.

Hij heeft het opgenomen tegen al Zijn vijanden. Op Hem stapelde God al de vijandschap van het vlees tegen Hem en de Zijnen. Hij onderging de helse straf en ontroofde de satan zijn prooi, zodat hij Gods uitverkorenen moest loslaten. Hij ging de dood in voor Zijn ellendigen en lag drie dagen in het graf. Maar Hij verrees uit de doden en zo werd de dood verslonden tot overwinning: ‘Dood, waar is uw prikkel? Hel, waar is uw overwinning?’ (1 Kor. 15:55).
En nu woont en troont Hij aan de rechterhand van Zijn hemelse Vader als Koning tot in eeuwigheid over Zijn Sion en over hemel en aarde. Van daaruit bemoedigt Hij Zijn volk door Zijn Woord en Geest. En door de krachtige werkingen van Zijn Geest laat Hij Zijn regeermacht blijken in het hart van de gelovigen, zodat de banden van de zonde breken en angst en aanvechting plaatsmaken voor de blijde zekerheid: ‘Vreest niet, gij klein kuddeke, want het is uws Vaders welbehagen ulieden het Koninkrijk te geven (Luk. 12:32).

‘In de wereld zult gij verdrukking hebben, maar hebt goede moed, Ik heb de wereld overwonnen’ (Joh.16:33b). J.Ca-lvijn schrijft in zijn verklaring van Psalm 46:3: ‘De gelovigen hebben geen reden om te vrezen,  omdat God altijd bereid is de Zijnen te helpen en te verlossen, terwijl Hij daartoe met een onoverwinnelijke macht is toegerust’ (Calvijn Archief 1.0).

Een verklaarder van Psalm 46 schrijft: ‘Jezus Christus staat hier in het middelpunt. Het volk Gods is door Gods genade tot volk Gods geworden. Van zichzelf was het doemwaardig, ja , staat het aan de zijde van hen, die de zaak des Heeren bestrijden. Maar God heeft het uitverko-ren om Christus’ wil. In de oude bedeling bleek dat in het schenken van tabernakel en tempel. In de nieuwe bedeling gaf Christus zijn belofte: ‘Zie, Ik ben met ulieden al de dagen tot aan de voleinding der wereld.’ En achter die belofte staat het offer, het sterven, de heerlijkheid. Daarom kan en wil God wonen in het midden van Zijn volk, en zal Hij van dat volk niet wijken.’

En zo zingt Gods kerk: ‘De Heere der heerscharen is met ons’. Als het geloofsoog gericht is op Hem, is er vastheid en onverschrokkenheid in het hart. Met zo'n Koning kunnen wij verder, al wankelde de aarde. Hij heeft Zijn leven eraan gegeven om zondaren te redden. Hij had de Zijnen lief tot het bittere einde. Hij zal niet toelaten, dat onze voet wankelt. Zijn gemeente is Zijn bruidsgemeente die Hij door Zijn bloed heeft gekocht.

Maar als dit alles zo is, waarom dan nog gevreesd? Er zijn in uw leven wellicht omstandigheden die u bang maken. U voelt zich net als Hizkia als een vogel in een kooi. Eenzaam en onbegrepen. Mensen hebben u in de steek gelaten en maken uw geloof belachelijk. 

Maar in al die omstandigheden kan uw God u toch steeds troosten, nietwaar?

Hij heet in Psalm 46 tot tweemaal toe: de Heere der heerscharen. 
Hij heeft machtige legers van engelen om Zich heen. Die worden op Zijn bevel uitgezonden om Gods kinderen bij te staan. Denkt u maar aan de geschiedenis van de profeet Eliza in Dothan (2 Kon.6:8vv). De Syriërs omsingelden de stad en zouden weldra alles kort en klein slaan. En als de knecht van Eliza heel die vijandelijke legermacht om de stad heen ziet, roept hij uit: ‘Ach, mijn heer, hoe zullen wij doen?’ Maar dan antwoordt Eliza hem: ‘Vrees niet; want die bij ons zijn, zijn meer, dan die bij hen zijn.’ En op het gebed van Eliza worden dan vervolgens de ogen van de jongen geopend en ziet hij de berg vol vurige paarden en wagens rondom Eliza. Het zijn Gods gedienstige geesten die Gods volk omringen en tegen de vijand beschermen. 

Des Heeren engel schaart

een onverwinb’re hemelwacht

rondom hem die Gods wil betracht:

dus  is hij wèl bewaard.

(Ps.34:4a)

Als u de Heere vreest, moet u niet angstig zijn over allerlei gevaren die u omringen. Bid maar, of de Heere u de ogen opent, zodat u ziet wat Eliza’s knecht zag. ‘Zo God voor ons is, wie zal tegen ons zijn? Die ook Zijn eigen Zoon niet gespaard heeft, maar heeft Hem voor ons allen overgegeven, hoe zal Hij ons ook met Hem niet alle dingen schenken?’ (Rom.8:31b, 32).  

God is de God der legerscharen. Toen Jezus in Gethsema-né op het punt stond gegrepen te worden door Zijn vijan-den en Petrus Hem met het zwaard wilde verdedigen, heeft Hij alle geweld van de hand gewezen en gezegd: ‘Of meent gij, dat Ik Mijn Vader nu niet kan bidden, en Hij zal Mij  meer dan twaalf legioenen engelen bijzetten’ (Matth.26:53).

Meer dan twaalf legioenen engelen.Maar slechts een enkele engel was het, die Jezus enigszins ondersteunde. De Heiland wilde de strijd alleen strijden. Zijn volgelingen echter mogen het om Zijnenwil weten: ‘Die bij ons zijn, zijn meer dan die bij hen zijn’. En in hun stervensuur onder-vinden zij wat de bedelaar Lazarus in de gelijkenis van Jezus ondervond, namelijk dat zij ‘door de engelen gedragen worden in de schoot van Abraham’ (Luk. 16:23).

Zit er dus maar niet over in, dat u iets kwaads overkomt, als de Zaligmaker u voor Zijn rekening heeft genomen. Hij spreekt en het is er. Hij gebiedt en het wordt terstond. Het moet alles naar Zijn wenken horen. De mens kan geen stap gaan en geen woord spreken, of de Heere heeft hem de kracht daartoe gegeven. Hij kan op elk moment ingrij-pen en dan deinzen de vijanden terug. Spurgeon schrijft in zijn verklaring van de woorden van vers 6b van onze psalm (in het aanbreken van de morgenstond): ‘De Heere is altijd vroeg op. Wij zijn traag om Hem te ontmoeten; maar Hij vertraagt niet om ons te helpen’ (a.w., blz. 69).

Jezus Christus heeft alles onder Zijn voeten. Daarom moeten ook alle dingen medewerken ten goede voor hen die naar Zijn voornemen geroepen zijn. En vergeet dan maar nooit, dat de grootste tegenstander de duivel de genadeslag gekregen heeft op Golgotha. En thans is Chris-tus als het Hoofd eeuwig aan de rechterhand van de hemelse Vader en bereidt daar een woning voor al de Zijnen in het Vaderhuis met vele woningen. Hoe zalig zal het zijn om altijd in de onmiddellijke nabijheid te mogen zijn van deze verheven God en het Lam te mogen prijzen. Vgl. Jes.2:11, 17; 5:16. De Heere der heerscharen is met ons, voor eeuwig.

Maar misschien is deze belijdenis voor u te hoog gegrepen. Het is immers niet vanzelfsprekend, dat de Heere met u is. De dichters van het psalmboek hebben daarvan ook gewe-ten. Zij hebben vaak staan sidderen voor God en zich afgevraagd: ‘Zou God Zijn genâ vergeten, nooit meer van ontferming weten?’ (Ps.77:6a ber.). Het wonder van Gods reddende genade blijft een onverdiend wonder. Onze zon-den zijn vele. En ook nadat God Zijn genade aan ons bewezen heeft, zijn er zoveel afdwalingen. Daarom zou het niet vreemd zijn, als de Heere Zich van ons afwendde.

Maar hoor dan het vervolg van onze tekst. Daar wordt gesproken van de God van Jakob. Dat is een prachtige uitdrukking. Het betekent zeker allereerst, dat God de God is van het volk Israël. Dat is Gods Jakob. Die God is en blijft de trouwe Verbondsgod Die trouwe houdt in eeuwig-heid en niet laat varen het werk van Zijn handen. En dat geldt ook voor allen die in Israël zijn ingelijfd en de naam van Sions kinderen mogen dragen. Zingen wij niet: 

En dat Hij wil gedenken

aan ‘t heilverbond, aan die gestaafde eed,

die Hij weleer aan Abram deed,

aan Zijn verbond dat van geen wank’len weet.

(Lofz. Van Zach.:2b  ber.).

De God van Jakob. Maar zou deze uitdrukking ook niet herinneren aan de aartsvader Jakob? Welk een vertrouwe-lijke uitdrukking!

Toen Jakob immers uit zijns moeders tent vluchtte, omdat hij zijn blinde vader bedrogen had en de haat van Ezau zich op de hals had gehaald, was het God, Die Zich over Hem ontfermde. In zijn Bethel, toen hij voor enige tijd weg moest uit het beloofde land. Jacob had daar een schone droom gehad. Van engelen die op en neerdaalden op een ladder vanuit de hemel. En toen hij na ruim twintig jaren weer aan de grenzen van het beloofde land was en de angst voor Ezau hem aangreep, was het weer Diezelfde God Die Hem tegemoetkwam in een bange worsteling in Pniël. Daar werd elk schuldgevoel uit Jacobs ziel wegge-brand. Daar hield hij zijn God vast en mocht het zijn: ‘Ik zal U niet laten gaan, tenzij dat Gij mij zegent (Gen. 32:26).’ En vanaf die tijd droeg Jakob een door God hem gegeven naam: Israël, overwinnaar Gods. ‘Want hij had zich vorstelijk gedragen met God en met de mensen en had overmocht’ (Gen.32:28).

Jacobs God. Dat klinkt zoals wanneer wij zeggen: moeders of vaders God Die God Die Zich door Zijn Woord en Geest zo heerlijk openbaarde in hun leven. 

Kohlbrugge schrijft in een preek over Psalm 46:2:

Het is nu vijf en twintig jaar, dat ik in uw midden dat Woord verkondigd heb en voor het grootste gedeelte is het een ander geslacht, dat mij nu hoort dan toentertijd. Nu vraag ik juist de jongeren in ons midden, hebben uw ouders, heeft uw eerbiedwaardige vader, uw dierbare moeder u niet allerlei medegedeeld van hetgeen de Heere voor hen gedaan heeft in hun dagen, toen zij in angst en bittere nood verkeerden? God wil de ere hebben van Zijn wonderdaden.

Jakobs God, dat is de verkiezende, bewarende en reddende God Die Zich door een worstelaar laat overwinnen, zodat hij onbevreesd iedere vijand tegemoet kan gaan. Die God leeft nog, gemeente. Hij heeft ook in Christus Zichzelf overleefd. Want Jezus is opgestaan uit de doden.

Echt waar, deze God van Jakob is geen verre en vage grootheid, met Wie men immers toch nooit contact kan krijgen. Ik weet het, dat er velen zijn, voor wie God niet meer is dan een Wezen, aan Wiens bestaan zij geloven, maar Die inmiddels voor hen geen enkele betekenis heeft. Met eerbied gezegd: als iemand kon bewijzen, dat Hij niet bestaat, zouden zij er geen boterham minder om eten. Maar zo is de God van Jakob niet.

Worstel met Hem, als uw schuld u benauwt en u vreest, dat God op u toornt. Doe als dan Jakob en zeg: ‘Heere, ik laat u niet gaan; want zonder U kan ik geen stap gaan.’Zie dan eens, of u ook uit Zijn handen niet de zekerheid ontvangt: ‘U hebt zich vorstelijk gedragen met God en met de mensen en hebt overmocht.’

Misschien moet u dan wel hinkende door het leven gaan. Rennen en draven is er niet meer bij. U wordt maar steeds afgeremd. Dagelijks moet u op de knieën om hulp van God te krijgen. Maar geen nood, want: 

Zalig hij die in dit leven, 

Jacobs God ter hulpe heeft!

Daarom wordt deze God tenslotte in onze tekst ook een hoog vertrek genoemd (vs.12). We kunnen ook vertalen: een burcht.

Ik heb me laten vertellen, dat in een oosterse stad van enige betekenis vroeger ook een burcht stond, die het hele stadsbeeld beheerste. Als er een vijand naar die stad kwam, die over de stadsmuren klom, dan trok het volk zich terug in deze burcht: een laatste bolwerk, dat vaak heel moeilijk was in te nemen. Van daaruit kon men dan de vijand goed in het vizier krijgen en alsnog overwinnen.

Welnu, zo is God: een Toevlucht en sterkte, krachtig bevonden een hulp in benauwdheden. Berg u in Zijn hoede. Daarin bent u veilig. Onoverwinnelijk in Hem. ‘De poorten der hel’, zei Christus, ‘zullen Mijn gemeente niet overweldigen’ (Matth.16:18).

Ik heb onlangs gelezen, dat in de tweede wereldoorlog in de laatste oorlogsdagen in het stadje Heusden een groot aantal mensen hun toevlucht had gezocht in een grote kelder van het stadhuis. Daar meenden zij veilig te zijn voor het vuur van de optrekkende bevrijders. Maar toen de Duitsers de plaats verlieten, omdat ze het er langer niet konden houden, hebben ze het hele bouwwerk opgeblazen, zodat het grootste deel van de mensen die daarin waren, zelfs ook kleine kinderen om het leven kwamen.

Onze schuilkelders bieden uiteindelijk geen beschutting. Maar gezegend die mens die in de schuilplaats van de Allerhoogste is gezeten. Een hoog vertrek.  We lezen aan het eind van de tekst het kleine woordje Sela. Waarschijnlijk betekent dit woord dat hier de tempelmu-ziek een ogenblik uitviel en de zangers in de stilte die daarop volgde, een moment gelegenheid kregen om het gezongene goed tot zich te laten doordringen. 

Welnu, gemeente, het woord van Psalm 46 is de overden-king ten volle waard. Het mag in de stilte van uw bidvertrek uw grootste troost zijn. Het moge u ootmoedig doen zingen:

De Heer’, de God der legerscharen,

is met ons, hoedt ons in gevaren.

De Heer’ de God van Jakobs zaad

is ons een burg, een toeverlaat.

(Ps.46:6 ber.)

Hoe de machten ook te keer gaan, welke beroeringen in natuur en geschiedenis er ook nog komen, het zijn geboor-teweeën van het eeuwige vrederijk, waarvan Psalm 46 het voorspel is. Vgl. Ps. 2 :1vv ; Jes.2:4; Joël 3:10. Er komt een dag, dat God de oorlogen doet ophouden tot aan het einde der aarde, dat Hij de boog verbreekt en de spies aan twee slaat, dat Hij de strijdwagens met vuur verbrandt. Wat een dag zal dat zijn! Wij leven vooralsnog in oorlogsdagen. Het houdt maar niet op. Maar Gods vrederijk is in aantocht.

Ik mag en moet u echter tenslotte nog wel deze vraag stellen, gemeente: Is Psalm 46 ook uw geloofslied? Ik bedoel niet, of u met verheffing van stem en misschien zo nu en dan met een zekere ontroering dit lied kunt meezingen! Mijn vraag aan u is, of u ook weet, dat Christus uw deel is. Met minder kan het niet toe. Want alleen als u in Christus bent, bent u geborgen.

God heeft de zijde van Israël niet gekozen, omdat dat volk zoveel beter was in Zijn ogen dan andere volken In de verste verte niet. Ik zie onder mijn gehoor vanmorgen iemand zitten, die alles mee heeft: zijn persoon, zijn karakter, zijn mond, zijn familie, zijn opvoeding, zijn gedrag. Hij is altijd op zijn post in de kerk.

Maar wilt u er dan toch ook mee rekenen, dat u ondanks dat alles God tegen kunt hebben? Als u wellicht weldra op uw sterfbed ligt, zullen al de dingen die ik zojuist opsomde, u niet baten. U kunt alleen gered worden door de gerech-tigheid van Jezus Christus. Vlucht, vlucht tot Hem om veilig te zijn in het gericht van  God. 

U kunt de Heere alleen mee hebben, als u als een gebroken zondaar aan de voeten van Jezus terecht bent gekomen. Want buiten Christus is God een verterend vuur.

Nee, het is geen vanzelfsprekendheid, dat de Heere der heerscharen met u is. Dat kunt u alleen zeggen, als de Heere – de God met ons – midden in al uw onmogelijkhe-den, in Christus de enig weg van behoud voor is. Omhels dan deze Zaligmaker met de armen van het geloof. Hij wil zo graag uw Advocaat zijn, die het van u overneemt en de vuile zaak van uw leven bij de hemelse Rechter bepleit.

Als u zich aan deze Christus overgeeft en leunt op Zijn genade, straalt het wondere overwinningslied van Psalm 46 in geloofskracht door u heen: ‘De Heere der heerscha-ren is met mij; de God van Jakob is voor mij een hoog vertrek. Hij is God, verheven onder de volken, verheven op de aarde’ (vs.11).

Ik wil eindigen met een woord van Kohlbrugge uit een preek over Psalm 46 (over wat het betekent de toevlucht te nemen tot de Heere:

‘Maar hoe kan ik dan de toevlucht tot Hem nemen, daartoe heb ik kracht noch moed! Ja, daarin hebt u volkomen gelijk. Ik ben geheel machteloos en kan niet eens tot Hem vluchten. Ja, zeker, zo is het met de zaak gelegen, maar verneem het nu eens, dat de Heere in Psalm 46 niet alleen de toevlucht, maar ook de sterkte der Zijnen wordt genoemd. Ja, Hij is het, die de sterkte van Zijn volk is. Hij heeft sterkte en Hij geeft sterkte om tot Hem te vluchten, om Hem aan te grijpen en tot Hem te spreken met vader Jacob: ik laat u niet gaan tenzij Gij mij zegent.

Als ik Hem maar heb, dan heb ik de Potentaat aller Potentaten aan mijn kant, dat is mijn almachtige Heere Christus, dat is mijn getrouwe Vader, dat is de hemelse Trooster, de Heilige Geest, die mij opbeurt uit elke zee van droefenis en ellende. 

Wanneer zal Hij helpen? Als u niet meer vooruit kunt, als niemand meer iets kan, blijf dan daarbij en spreek het luid uit: Onze hulpe staat in de Naam des Heeren Heeren, die de hemel en de aarde gemaakt heeft.’ 



AMEN

� Zie hierover ook de preek over 2 Kon.19:14vv; Jes.37:14vv. Hizkia rolt de boekrol open. God krijgt inzage in zijn post. Geen beter adres om met zo’n dreigbrief naar toe te lopen. ‘En Hizkia, als hij de brieven uit de hand van de boden ontvangen had en die gelezen had, ging op in het huis des Heeren en breidde die uit voor het aangezicht des Heeren.’ Hij stopt deze ‘brieven uit de hel’ in de enveloppe van het smeekgebed en werpt ze met eerbied gezegd bij God door de deur. Zie ook Dr. F. M. Th. Böhl, De Psalmen II  (Tekst en Uitleg); Groningen-Batavia-1947; blz. 79;  ook hij – evenals ook Calvijn - herinnert aan de geschiede-nis van 2 Kon.19:32vv en aan de profetie van Jesaja (7:14) m.b.t. de Immanuël.








� Het kan ook zijn, dat met de rivier (vs.5) bedoeld wordt: de beek Siloah. ‘Jeruzalem is voor de dichter niet maar een gewone zij het ook belangrijke stad. Zij is voor hem iets geestelijks: het middelpunt van alle waarachtige Godskennis en Godsverering; wat Ps. XLVIII:3 noemt ‘de stad des groten Konings’; deze, in haar midden gevestigd, waakt over haar’. Aldus Dr. J. J. P. Valeton Jr, De Psalmen; tweede deel (Psalm 42-89); Nijmegen 1903; blz. 35. ‘De wateren van Siloa die zachtkens gaan; deze zijn voor de profetische zanger het beeld van de bijzondere zegen aan de stad Gods, die door de paradijsrivier verkwikt wordt   (Smith).’ Aldus Dr. A. van Deursen, De achtergrond der Psalmen (BBBserie); Baarn z.j.; blz.66; 205..


� Zo Dr. F. M. Th. Böhl, a.w., blz.79. Keil-Delitz schrijft: ‘ Just as, according to Gen_2:10, a stream issued from Eden, to water the whole garden, so a stream makes Jerusalem as it were into another paradise: a river - whose streams make glad the city of Elohim (Psa_87:3; Psa_48:9, cf. Psa_101:8); פְּלָגָיו (used of the windings and branches of the main-stream) is a second permutative subject (Psa_44:3). What is intended is the river of grace, which is also likened to a river of paradise in Psa_36:9. When the city of God is threatened and encompassed by foes, still she shall not hunger and thirst, nor fear and despair; for the river of grace and of her ordinances and promises flows with its rippling waves through the holy place, where the dwelling-place or tabernacle of the Most High is pitched.


� ‘Met het oog op de hoofdgedachte (in het refrein) kunnen wij deze psalm noemen de Immanuël-psalm, terugslag op de Immanuël-prediking van Jes.VII en VIII. Ook in vs.11 vinden wij een bepaald jesajaanse gedachte, terwijl in vs.6 en vs.9 op het bekende verhaal van Jes.XXXVII: 36 en 2 Kon.XIX:35 schijnt te zijn gezinspeeld. Aldus Dr. J. J. P. Valeton Jr., a.w., blz. 33.


�:  יהוה צבאות עמנו משׂגב־לנו אלהי יעקב סלה	


Dit is de Hebreeuwse tekst van Psalm 46:8/ 12. 


De King James vertaling luidt: The LORD of hosts is with us the


God of Jacob is our refuge.  


De septuaggint (LXX) heeft: κύριος τῶν δυνάμεων μεθ᾿ ἡμῶν, ἀντιλήμπτωρ ἡμῶν ὁ θεὸς Ιακωβ = De Heere der legermachten met ons; de God van Jakob onze Helper ( = die de vijand in zijn greep houdt).


Hebr.’misgab’ = steile rots hoogte, schuilplaats, toevluchtsoord; hoge fort.


� Geciteerd in C.H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met enige ophelderende aantekeningen van verschillende godgeleerden; uit het Engels vertaald door Elisabeth Freystadt; 2e deel. (Ps.42-73); Amsterdam z.j.; blz. 75). 


� De afbeelding is de Wartburg (Eisenach); daterend van 1067; hier vertoefde Luther, toen hij door de paus vogelvrij was verklaard. In deze tijd vertaalde hij het NT.





�  R..Kittel herinnert in zijn verklaring van deze psalm aan het woord van Horatius (Carmina, III 3.7v): “Si fractus illabatur orbis, impavidum ferient ruinae”, d.w.z.: al stort de gehele wereld ineen, de onbevreesde houdt op de puinhopen stand. Tegenover dit woord van de stoïcijn staat het woord van onze psalmdichter, waarin God alleen als de toevlucht wordt be-schouwd, al stort de wereld ineen en al herkrijgt de oude oceaan, de vijand der wereldorde,  weer zijn macht evenals vóór de dagen der schepping. De dichter beschouwt de geweldige oorlog, die hij blijkbaar beleeft en waardoor zijn land overstelpt wordt, als een voorbode of voorteken van een nog geweldiger catastrophe: het einde van de oude en het begin van een nieu-we, door God zelf hernieuwde wereld.’ Zo Dr. F. M. Th. Böhl, a.w., blz. 79.


�  De woorden ‘krachtelijk bevonden’ (vs. 2) geven aan, dat Gods hulp in benauwdheden daadwerkelijk (in hoge mate: Leidse Vert.) wordt ondervonden. 


C.H. Spurgeon schrijft in zijn verklaring van onze psalm: ‘Nooit onttrekt de Heere Zich van hen, die in benauwdheid verkeren. Hij is in waarheid, en krachtdadiglijk, en te allen tijde hun Hulp….Hij is meer nabij dan een vriend of een bloedverwant kan wezen…Hij is niet als de zwaluwen, die ons in de winter verlaten; Hij is een Vriend in nood, is een Vriend in der daad en in der waarheid.’ C.H. Spurgeon, a.w.,, blz.65.


� Zo Dr. F. W. Grosheide, de Psalmen (eerste deel; Psalm 1-70); Kampen 1952; blz. 131.


� Keil-Delitz::  Jahve Tsebaoth is with His people. This name of God is, so to speak, indigenous to the Korahitic Psalms, for it is the proper name of God belonging to the time of the kings (vid., on Psa_24:10; Psa_59:6), on the very verge of which it occurs first of all in the mouth of Hannah (1Sa_1:11), and the Korahitic Psalms have a royal impress upon them. In the God, at whose summons all created powers are obliged to marshal themselves like the hosts of war, Israel has a steep stronghold, מִשְׂגָּב, (steile burcht) which cannot be scaled by any foe - the army of the confederate peoples and kingdoms, ere it has reached Jerusa-lem, is become a field of the dead. Zie ook Spr.18:10.








� Keil-Delitz: ‘Here is only a night of trouble, the return of the morning is also the sunrise of speedy help.’ De Heere helpt meteen, dadelijk.


� Wat betreft het laatste woord van de Psalm, het woord ‘sela’ : Het woord ‘sela’ (een muzikale term) kan weergegeven worden als: met (stem)verheffing (wortel: opheffen). Andere verklaringen zijn: lofverheffing of ‘da capo’ of ‘pauze’. Maar terecht schrijft Dr. J. J. P. Valeton, dat een psalm soms ook eindigt met ‘sela’ ; en dan kan het moeilijk ‘pauze betekenen. Zie Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen; eerste deel (psalm 1-41); Nijmegen 1902; blz. 31 (noot 1). Dr. Joh. De Groot schrijft, dat ‘de verzen waarbij “sela” staat, altijd de kernverzen van de psalm zijn en dat het dus een soort herhalingsteken is (‘da capo’ of ‘bis’). M.a.w.: lees de voorafgaande woorden nog eens; daarop valt dan dubbele nadruk. Zo Dr. Joh.de Groot, De Psalmen; verstaat gij wat gij leest (BBBserie); Baarn 1941, blz. 53. C. H. Spurgeon zegt van dit woord ‘sela’ (als aandachtsteken): ‘Laat ons hetgeen voorafgaat en hetgeen volgt met groter ernst herlezen…’  Zo C. H.Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aantekeningen van verschillende beroemde godgeleerden); uit het Engels vertaald door Elisabeth Freijstadt; eerste deel (Psalm 1 tot 41); 4e dr., Amsterdam z.j., blz. 21. Zie ook de preek over Ps.61:5. 


� ‘In hoge woorden bezingt de profetische dichter de weldaden van Israëls God, waarbij deze worden gezien als profetie en waarborg van de grote eindtijd van het Koninkrijk Gods’  Aldus Dr. Joh. De Groot, De Psalmen (verstaat gij wat gij leest) (BBBserie; Baarn 1941; blz.115; 135’. ‘Eerst wordt gedoeld op een uitredding (vers 2, 6, 7, 9), terwijl daarna de heerlijkheid van God als Koning van de toekomst wordt gehuldigd (vers 10v)’; a.w., blz.116. Zie Jes.2:4; 54:17; Micha 4:3. God is in Zichzelf en in Zijn volk onoverwinnelijk. Vgl;. Ps.2:1-12.
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