Preek over Psalm 61:5 

     (bediening heilig Avondmaal)

Orde van dienst

 1.    Votum en groet

 2.    Psalm: 27:3

 3.    Wet des Heeren 
/Apost.gel.

 4.    Psalm 65:2

/ 84:2

5. Schriftlezing:  Psalm 61

6. Gebed

Tekstlezing: Ik zal in Uw hut verkeren in eeuwigheden; ik zal mijn toevlucht nemen in het verborgene van Uw vleugelen Ps.61:5

Verdeling van de preek

1. Heimwee naar Gods tent

2.Schuilen onder Gods vleugels
7. Inzameling der gaven

8. Psalm 132:9, 10

9. Prediking

10. Psalm 61:3

11. Bediening heilig Avondmaal

12. Psalm: 32:3, 4 

13. Dankgebed

14. Psalm  103:1

15. Zegenbede

*

*

*


‘Hoe liefelijk zijn Uw woningen, o Heere der heirscharen! Mijn ziel is begerig, en bezwijkt ook van verlangen, naar de voorhoven des HEEREN;
mijn hart en mijn vlees roepen uit tot de levende God’ (Ps.84:2, 3).

Dat is een uitroep die wij meer dan eens tegenkomen in ons psalmboek. Heimwee naar Gods huis, hunkering om dicht bij de Heere te mogen zijn en te mogen delen in Zijn Goddelijke liefde en gunst.

En waar kon oudtijds een vrome Israëliet die liefdevolle nabijheid van de Heere heerlijker ondervinden dan in de tabernakel (in later tijd de tempel), het huis van God. Daar had de Heere immers gezegd te willen wonen onder Zijn volk. Daar zegende Hij Zijn volk met Zijn gunst. Daar werden de offers gebracht; die spraken van Gods vergevingsgezindheid. En als de vromen de liefelijke reuk van die offers rook, dan sprong hun hart op van vreugde, dan viel de zondelast van hun schouders en daalde er een heerlijke vrede in hun hart.

Ook Psalm 61 spreekt ons van dit heimwee. Het is een psalm die roept om geborgenheid bij God. De dichter  - volgens het opschrift David - 
 heeft daar dringend behoefte aan. Hij verkeert blijkbaar in moeilijke omstandigheden. Hij voelt zich een balling, ver bij God vandaan.

1. Heimwee naar Gods tent

Wat is er dan precies aan de hand met hem? Wie zal het zeggen? Hij roept tot God van ‘het einde des lands’ (of volgens een andere vertaling: van het einde der aarde). Hij verkeert wellicht aan de grens van het land der belofte. Hij voelt zich een balling, omringd door vijanden (slot van vs. 4). 
 Het beste kunnen we ons de allerellendigste situatie waarin David verkeert, indenken, door te herinneren aan het feit, dat hij achtervolgd werd door zijn zoon Absalom . 

En wat doet hij dan? Zegt hij: ‘Ik sla me er wel doorheen; geen probleem?’ Nee, hij roept tot God. Die alleen kan hem helpen. Dat heeft die God al zo vaak gedaan. Hij was voor de dichter een God van machtige uitreddingen, een Toevlucht en sterke Toren (vs.4).

En aan alles wat hij van die goede God ondervonden heeft, ontleent hij dan de vrijmoedigheid om het op de Heere aan te doen, ook nu hij in moeilijke omstandigheden verkeert en God Zich stil houdt. In het geloof jubelt de dichter boven alles uit: ‘Ik zal in Uw hut verkeren in eeuwigheden; ik zal mijn toevlucht nemen in het verborgene van Uw vleugelen. Sela.’ 

Sela. Vermoedelijk betekent dit woordje, dat de tempelmuziek zich nu moet verheffen: van piano naar forte. Sterk aangezwollen dus. Anderen pleiten ervoor, dat het woord ‘sela’ een herhalingsteken is. Dus ‘bis’ = lees de laatste woorden nog eens met nadruk. Dit woordje komt 71 keer in 39 psalmen voor.
 Het zet dan een dubbele streep onder wat zojuist is gezegd. Bis: herhaal! Vergeet het nooit. Laat het een onuitwisbare indruk bij u nalaten. Zie de preek over Psalm 3:9.

De Heere heeft hem al zo vaak opgevangen. Zou die God hem dan nu laten vallen? Nee, die God zal ervoor zorgen, dat hij weer onder zijn volk mag wonen. Vlakbij de heilige altaren. In Gods hut. ‘Aan de uiterste rand van het heelal kunnen wij tot God roepen, want ook van daar kan onze stem Zijn oor bereiken.’
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Waarschijnlijk spreekt de dichter hier over een hut of tent van God, omdat er in de tijd waarin dit lied werd gemaakt (door David), nog geen tempel was gebouwd. De Heere woonde nog in een tabernakel, een tent zoals in de woestijntijd, voordat Israël het beloofde land binnenkwam. 

Maar hoe dit ook zij, de dichter hunkert niet alleen naar Gods nabijheid. Hij is er ook zeker van, dat de Heere het goed met hem zal maken. God is voor hem een rots, een sterke toren. Daarom weet hij het ook zeker: Ik zal in Uw hut/ tent verkeren. Hij mag stellig weer thuiskomen bij zijn God.

En zo mag het ook vanmorgen zijn, wanneer wij hier samenzijn rondom de tafel van het heilig Avondmaal. Als ontdekt zijn aan ons zondig bestaan en met onszelf al wel duizend keer zijn omgevallen, zouden wij dan niet graag willen zijn, waar de Heere Zich in Zijn schuldvergevende genade aan ons wil openbaren? In Zijn hut of liever: tent? 

Het woord ‘hut’ klinkt ons wat armelijk in de oren. Laten we het maar houden op: tent. 
Ook het kerkgebouw waarin wij ons bevinden, is zo’n tent, een tent waar God wil wonen. Waar Zijn Woord elke zondag wordt verkondigd en waar vandaag Zijn tafel staat aangericht. 

Hier houdt God open huis. Mag ik u vragen, of u daarnaar hebt uitgezien in de week die achter ons ligt? Eens, in de volheid van de tijd, is de Heere onder ons komen ‘tabernakelen’ in Zijn Zoon Jezus Christus. Want ‘het Woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond (en wij hebben Zijn heerlijkheid aanschouwd, een heerlijkheid als van de Eniggeborene van de Vader), vol van genade en waarheid’ (Joh.1:14). En 33 jaar later is Hij gestorven aan een kruis. Om plaatsvervangend te lijden en verzoening te doen voor de zonden. Daarvan spreken de tekenen van brood en wijn die staan uitgestald op Gods tafel. U mag er de bewijzen van Zijn Zaligmakersliefde in zien. 

Hebt u daar nooit naar verlangd? Kunt u het wellicht nu al jaren lang uithouden zonder iets geproefd te hebben van de liefde van de Zaligmaker? En denkt u dan, dat u het wel redden zult, als u weldra voor God moet verschijnen? Moet het u geen zorg baren, dat er een schuld op uw leven rust, waarvoor u vergeving moet ontvangen, wil het goed zijn met u in het uur van uw dood? Weet dan, dat u vandaag nog terecht kunt bij de God van Psalm 61. Hij is bereid om u op kosten van het volbrachte werk van Jezus Christus, Zijn Zoon, volkomen kwijtschelding van al uw zonden te geven.

Welnu, daarvan spreken ook de tekenen van brood en wijn. Het zijn tekenen van Christus’ gebroken lichaam en van Zijn vergoten bloed. Zie Hem aan Zijn tafel als een hemelse Gastheer Die u nodigt om gemeenschap met Hem te hebben en u te doen genieten van Zijn liefde. Hij staat hier om genade te bewijzen aan doods

chuldigen. 

Zo zeker als u met uw lichamelijke mond brood en wijn eet en drinkt, zo zeker mag u geestelijk uw hart ophalen aan wat de Heiland u aanbiedt aan Zijn tafel. De tekenen van het heilig Avondmaal zijn niet leeg. Zij zijn vol van de levende Christus Zelf. Wat een voorrecht, als u het door het geloof in Hem zeker mag weten: Hij heeft mij liefgehad met een eeuwige liefde…’Ik zal in Uw tent verkeren’.
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Wel, gun dan deze Gastheer de eer om u te bedienen uit Zijn volheid. Dat wil Hij zo graag. Hij wil graag voor u zijn de Borg, in Wiens armen u zich mag laten vallen. Voor eeuwig. 

Ja, want als de Heere u genade schenkt, dan doet Hij dat niet voor een paar dagen. Heeft onze Meester het ons niet gezegd: ‘Uw hart worde niet ontroerd; gijlieden gelooft in God, gelooft ook in Mij. In het huis Mijns Vaders zijn vele woningen; anderszins zo zou Ik het u gezegd hebben; Ik ga heen om u plaats te bereiden’ (Joh.14:1v).Maar u hebt misschien een vraag. U zegt: ‘Ben ik wel welkom aan Zijn tafel?
 Een mens kan wel eens vlot zeggen: ‘Ik zal…’. Maar is het wel waarheid in mijn binnenste?’ U bent misschien voor uw besef maar een grensbewoner, een balling die overal buiten valt. Zoals de dichter van Psalm 61. In elk geval een vreemdeling op de aarde; vaak ver bij God vandaan. U kunt uzelf nergens kwijt. Niet in de wereld met al zijn genietingen. De brug is opgehaald. Maar ook niet bij Gods volk. Want als u voor de spiegel van Gods heilige wet gaat staan, klaagt alles u aan. U hebt God niet liefgehad boven alles en ook niet de naaste als uzelf. U bent een grensgeval. Meer niet. U weet met uzelf geen raad.

Mag ik u dan raad geven? Ontdekking aan uw schuldig bestaan is nodig om te weten, dat u nergens recht op hebt en zelfs voor eeuwig veroordeeld kan worden. Maar ontdekking is vooral ook nodig om u uit te drijven naar Hem Die u redden wil van het verderf. Zeg daarom maar wat de dichter van Psalm 61 zegt: ‘Ik zal in Uw tent verkeren’.

Hoe deze dichter dat dan toch zo zeker wist: ik zal? Wel, allereerst omdat hij met een God van doen had die nooit beschaamt de stille hoop van Zijn ellendigen. En die God is nog steeds ook de God van u ‘die tot Hem komt en gelooft, dat Hij is, en een Beloner is van die Hem zoeken’ (Hebr. 11:6). J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van Ps.61:

‘Deze leer is wel waardig om door ons opgemerkt te worden, opdat wij leren de hulp en uitredding, die wij van God verwachten, niet af te meten naar het gevoel van het vlees, en ook niet te blijven staan bij de middelen, die zich voordoen aan onze ogen, maar er ons van verzekerd te houden, dat God de middelen in Zijne hand heeft om ons te behoeden, schoon zij voor de mensen verborgen en onbegrijpelijk zijn.’

En dan is er nog iets. De dichter van Psalm 61 kijkt ook achterom. Hij weet, dat de Heere Zich in het verleden niet onbetuigd heeft gelaten. Lees vers 4: ‘Want Gij zijt mij een Toevlucht geweest, een sterke Toren voor de vijand’. En u…?! Kijk eens terug. Is er dan in uw leven niets waaruit blijkt, dat de eeuwige God om u geeft? Hebt u niet een en andermaal ondervonden, dat God een God is van genade? Een God Die als een tent is om in te wonen. J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van vers4: ‘Want, daar er niets is, dat ons meer bemoedigt om te hopen dan de herinnering aan Gods genade, die wij zelf hebben ervaren, heeft David zich in zijne gebeden dikwijls geoefend in deze

overdenking. ‘

Nee, ik bedoel niet te zeggen, dat u moet gaan rusten in vroegere bevindingen. Zo van: eens bekeerd, altijd bekeerd. Weet veeleer, dat God Zijn genade altijd weer opnieuw aan u wil bevestigen. Maar laat wel de ervaring die u in het verleden hebt opgedaan, als u tot de Heere riep, u vrijmoedigheid geven om te geloven, dat de Heere geen half werk doet. Laat het daarom ook bij u maar zijn: ‘Gij zijt mij een Toevlucht geweest…’ (vs.4a). En: ‘Ik zal mijn toevlucht nemen…’ (vs.5b).

Misschien is er onder u iemand die pas openbare belijdenis van het geloof heeft afgelegd in het midden van de gemeente, maar die er nu heel erg tegenop ziet om de gang naar het heilig Avondmaal te maken. Diep in uw hart denkt u wellicht: Ontvang ik daar werkelijk dat waar ik naar verlangd heb? Valt het misschien tegen? Zal het mij wel vergaan zoals het hun vergaat, die er altijd zo vol van zijn, als zij Avondmaal hebben gevierd? 

Laat ik u dan raad geven. Kijk niet naar mensen. Kijk liever omhoog. Hebt u het geleerd om uzelf te verootmoedigen voor God om uw zonden? En hebt u de Heere Jezus lief gekregen, omdat Hij de Borg is, Die voor u betaalde met de prijs van Zijn bloed? 

Laat ik het mogen zeggen met woorden van J. Calvijn in zijn uitleg van Psalm 61: ‘God nodigt ons zo vriendelijk om tot Hem te komen; de weg is ons geopend door het bloed van Christus…’. ‘Volgens dit voorbeeld (van David) behoren dus de gelovigen, hoe meer zij zich onder de druk bevinden van zorg en verdriet, zoveel te kloekmoediger er naar te streven om voorwaarts te gaan, niettegenstaande de hinderpalen, die zij op hun weg ontmoeten.’

Nu, zo is het goed. Lever uzelf maar helemaal en radicaal uit aan de Heere. Uw geloofsbelijdenis kwam toch niet voort uit een opwelling van uw hart voor een enkel ogenblik? Hebt u de Heere niet een gelofte gedaan in het uur van uw belijdenis en mag u het dan soms ook niet weten, dat de Heere u de erfenis zult geven van hen die Gods Naam vrezen (vs.6).

Daarom mag het nu zijn: ‘ik zal in Uw tent verkeren in eeuwigheden’. Ik wil nooit meer van Meester veranderen. U kan ik niet missen, mijn Heiland en Heer’. U bent mijn Redder voor altijd.

Iemand van u zegt: Ik hoor niet aan het Avondmaal. Nu, dat kan zijn. Maar wilt u mij dan nu eens zeggen, waar u wel hoort? Midden in de wereld soms? Verkeert u soms liever in het gezelschap van de spotters? Of vindt het zo aangenaam om levenslang onzeker te zijn omtrent uw zaligheid?

2. Schuilen onder Gods vleugels
Laat ik tenslotte nog iets mogen zeggen. Luister eens naar wat het tweede deel van onze tekst ons voorhoudt. ‘Ik zal mijn toevlucht nemen/ schuilen in de schutse/ schuilplaats van Uw vleugels’.Hier weer het woord toevlucht, schuilplaats. 
 God is voor de dichter van Psalm 61 een schuilkelder; de Heere beschermt hem tegen alle gevaren. 
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Maar we kunnen wellicht hier het beste het beeld gebruiken van de hen en haar kuikens. U hebt het misschien wel eens gehoord en gezien, hoe een hen haar kuikens naar zich toe lokt. Als er voor de kleine diertjes gevaar is, laat het moederdier haar geluid horen en opeens rennen al de kuikentjes naar haar toe en kruipen weg onder haar uitgebreide vleugels. Daar is veiligheid, warmte en geborgenheid.

Wel, zo handelt ook de dichter van Psalm 61. Hij neemt zijn toevlucht in het verborgene/ de schuilplaats van Gods vleugels. Vgl. Ps.57:2. Ook al is hij voor zijn gevoel ver bij de tent van God vandaan, hij mag toch in zijn gebed naar de Heere vluchten en wegkruipen onder Zijn vleugels, over hem uitgebreid in het woord van Gods beloften. Om het te zeggen met de bekende woorden van Psalm 27:3b ber.:

Want God zal mij, opdat Hij mij beschutt’,

in ramp en nood versteken in Zijn hut,

mij bergen in ’t verborgen van Zijn tent

en op een rots verhogen uit d’ ellend’.

En met nog weer een andere psalm (91:1): ‘Wie in de schuilplaats van de Allerhoogste is gezeten, die zal vernachten in de schaduw van de Almachtige.’

We spreken wel over een toevluchtnemend geloof. Maar is het geloof eigenlijk niet altijd een toevluchtnemend geloof? Wat doet het geloof anders dan wegvluchten uit de gevaren van het zondeleven en dekking zoeken bij de Heere, schuilen bij Hem Die de Schuilpaats van de Allerhoogste heet (Ps.91:1).

Als u het zo mag doen, bent u dan niet geborgen? De dood achter uw rug, het leven voor u uit? Opdat het ook voor u zij: ‘Gij hebt mij gegeven de erfenis van hen die Uw Naam vrezen’ (vs.6b). En wie krijgt van dit alles dan de eer? Laat het zijn, zoals vers 9 van onze psalm het zingt: ‘Zo zal ik Uw Naam psalmzingen in eeuwigheid…’.

Ik ga eindigen met een enkel woord van Maarten Luther 
 en van Augustinus 
: 

Maarten Luther schreef eens i.v.m. het heilig Avondmaal: ‘Men moet hier nauwkeurig leren en opmerken, dat het hoogwaardig sacrament niet onwaardig ontvangen wordt door hen die klagen en bekennen, dat zij arme zondaren zijn en velerlei aanvechting gevoelen..Zolang u de oude Adam nog met u omdraagt, zal het u zeker overkomen, dat u door ongeduld, boze gedachten en meer anderen  wordt aangevochten en u bezondigt. Indien u nu niet eer het sacrament wilt ontvangen dan nadat u van alle zonden vrij zult zijn, dan moet daaruit volgen, dat u nimmer tot het Avondmaal zult komen…’.

En Augustinus heeft het zo gezegd: ‘De godvruchtigen worden verdrukt en gekweld in de kerk of de gemeente, opdat zij zouden roepen; zij roepen, opdat zij zouden verhoord worden, en zij worden verhoord, opdat zij God zouden loven en verheerlijken.’ 

Amen.

� Dr. Joh. de Groot, De Psalmen; verstaat gij wat gij leest (BBBserie; Baarn 1941, blz.49) schrijft, dat ‘niet minder dan 73 psalmen blijkens het opschrift aan David worden toegekend (althans volgens de overgeleverde Hebreeuwse tekst)’. In de Griekse vertaling van het OT (LXX-Septuagint) is dit bij enkele psalmen anders.Op blz.62 schrijft De Groot o.i. ten onrechte, dat Psalmen die van David in de derde persoon spreken of van de tempel…niet van David kunnen zijn (waaronder ook Ps.61). NB: wij behandelen de vss.7-9 van Psalm 61 niet in deze preek.


Voor de opperzangmeester’  (koorleider/ muziekmeester) in 55 psalmen (Hebr.’ lammenasseeach) kan ook (maar dan met andere klinkers, wel met dezelfde medeklinkers) weergegeven worden als: voor de liturgische dienst. Zo Dr. Joh. de Groot, a.w. blz.45v.


Op de ‘neginoot’ (in 7 Psalmen) = waarschijnlijk: bij snarenspel te zingen; zo Dr. Joh. de Groot, a.w., blz.47. 


� Als David de dichter is van deze psalm, kunnen we denken aan 2 Sam.17:24 (David gevlucht voor zijn zoon Absalom). Daarop wijzen ook de kanttekeningen van de Statenvertaling. J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van Ps.61: ‘Wat mij betreft, ik neem gaarne de mening aan van hen, die er het tijdstip van de samenzwering van Absalom voor stellen, want hij moest wel verjaagd en op de vlucht zijn om van de uiterste grens des lands te kunnen roepen, hetgeen hij in vers 2 zegt te zullen doen. Zie CD-ROM CALVIJN ARCHIEF 1.0 (Verklaring van de Psalmen)


� Dr. F. W. Grosheide daarentegen schrijft: ‘Het is heel niet mogelijk Psalm 61 te plaatsen in een bepaalde periode van Davids leven…Duidelijk is (wel), dat dit lied een klacht is uit een periode, waarin God maar niet tussen beide schijnt te willen komen…Er is een vasthouden aan God en aan Zijn gebod, een vervullen van de geloften, die zijn afgelegd en een steunen op de beloften Gods. Naar mensen wordt niet omgezien, het wordt van de Heere verwacht en van Hem alleen. En ondanks dat alles – Hij komt maar niet. Waarom toch niet?…’ Zo Dr. F. W. Grosheide, De psalmen (eerste deel; psalm 1-70). Kampen 1952; blz.168vv.


� De vss.7-9 van deze psalm spreken dan de hoop uit, dat God Davids koningschap zal bevestigen (vgl. Ps.72:1, 15). Als wij ervan mogen uitgaan, dat David de dichter van deze psalm was, wenst hij hier zichzelf als koning van Israël het allerbeste toe. Böhl acht dit niet waarschijnlijk; hij denkt veeleer aan Jojachin als medegevangene in Babel. Zo Dr. F. M. Th. Böhl, De Psalmen II (serie Tekst en Uitleg); Groningen-Batavia 1947; blz. 103.


� Het woord ‘sela’ (een muzikale term) kan weergegeven worden als: met (stem)verheffing (wortel: opheffen). Zie ook Heb.3. Andere verklaringen zijn: lofverheffing of ‘da capo’ of ‘pauze’. Maar terecht schrijft Dr. J. J. P. Valeton, dat een psalm soms ook eindigt met ‘sela’ ; en dan kan het moeilijk ‘pauze betekenen. Zie Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen; eerste deel (psalm 1-41); Nijmegen 1902; blz. 31 (noot 1). Dr. Joh. De Groot schrijft, dat ‘de verzen waarbij “sela” staat, altijd de kernverzen van de psalm zijn en dat het dus een soort herhalingsteken is (‘da capo’ of ‘bis’). M.a.w.: lees de voorafgaande woorden nog eens; daarop valt dan dubbele nadruk. Zo Dr. Joh.de Groot, De Psalmen; verstaat gij wat gij leest (BBBserie); Baarn 1941, blz. 53. C. H. Spurgeon zegt van dit woord ‘sela’ (als aandachtsteken): ‘Laat ons hetgeen voorafgaat en hetgeen volgt met groter ernst herlezen…’  Zo C. H.Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aanteekeningen van verschillende beroemde godgeleerden); uit het Engels vertaald door Elisabeth Freijstadt; eerste deel (Psalm 1 tot 41); 4e dr., Amsterdam z.j., blz. 21.


� Aldus C.H. Spurgeon, a.w., tweede deel (Ps.42-73); blz.278.


� De afbeelding is die van de omslag van T.P. Plantinga, Daar woont Hijzelf (BBBserie). Baarn, z.j.


� Een andere vertaling van vs.5 luidt: Laat mij in Uw tent (tabernakel) vertoeven tot in eeuwigheid (letterlijk:eeuwigheden). Het Hebr. werkwoord betekent: als gast ergens (in Gods tent) verkeren. Vgl. Ps.15:1. ‘I will abide in thy tabernacle for ever’ (King James). De Lutherse vertaling luidt: ‘Lasz mich wohnen in deiner Hütte ewiglich’.  


� De afbeelding is gekozen uit de Rembrandtbijbel (Jezus aan tafel bij de Emmaüsgangers; Luk.24:30).


� J. J. P. Valeton schrijft hier over ‘stille afspraken met God, die ieder gelovige kent…Er gaat iets om tussen God en de ziel; men weet zich door hem gehoord.’ Zo Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen; tweede deel (psalm 42-89); Nijmegen 1903; blz. 131.


� In vs.4 wordt het Hebr.woord ‘machsè’ gebruikt = toevlucht/ schuilkelder. In vs.5 wordt het hiermee verband houdende Hebr.werkwoord ‘chasah = toevlucht zoeken, schuilen gebruikt. Hebr. ‘setèr’ = het verborgene, de schutse of beschutting.Vgl. o.a. Deut.13:6; 1 Sam.19:2; Jes.16:4; 45:19; Jer.37:17;  Ps.27:5; 31:21; 32:7; 91:1; 119:114; Ps.101:5;


� De afbeelding is gekozen uit mijn boek Waarheen, pelgrims (een gids bij Bunyans Christinnereis); Utrecht 2003; blz.81.


� Uit: ‘Hoe Luther denkt over het waardig of onwaardig gebruiken van het heilig Avondmaal.’


�  Geciteerd in de uitleg van Psalm 61 door C. H. Spurgeon, a.w., blz.288.
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