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              over Ps.81:11b

Liturgie

1.
Votum

2.
Groet

3.
Psalm: 138:2

4.
Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

5.
Psalm: 32:3

/  Psalm 25:7

6.
Schriftlezing: Psalm 81

7. Gebed

8. Tekst: Doe uw mond wijd open en Ik zal hem vervullen. Psalm 81:11b

Verdeling van de preek

1. Een felle aanklacht

2. Een vriendelijke uitnodiging

3. Een heerlijke belofte

9. Inzameling der gaven

10. Psalm: 81:1, 12 en 15

11. Prediking

12. Psalm: 107:7, 8

13. Dankgebed

14. Psalm: 3:2

15. Zegenbede.

*

*

*


Opent uwe mond,

eist van Mij vrijmoedig

op Mijn trouwverbond.

Al wat u ontbreekt,

schenk Ik, zo gij ’t smeekt,

mild en overvloedig. 

                         (Ps.81:12)
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Dat is, gemeente een psalmvers dat we vermoedelijk bijna allemaal in onze kinderjaren al op de zondagsschool uit het hoofd leerden, toen we nog maar vijf jaar oud waren. Deze woorden bevatten een geweldige belofte van God. Het kan eigenlijk niet ruimer, niet meer hartveroverender. Mijn vraag aan u is: kent u dit geheim? Weet u wat het is te roepen tot God vanuit de zondenood van uw bestaan? Leeft er iets in uw hart van het heimwee naar God? Is Psalm 81 ooit voor u een pleitgrond geworden waarop u mag terugvallen in al uw noden en zorgen?

Psalm 81 is een soort nieuwjaarspsalm waarmee Gods kinderen vol vertrouwen de toekomst mogen ingaan. Dit lied is vol juichtonen.
 ‘Zingt vrolijk Gode, onze sterkte; juicht de God van Jakob (vs. 1). En een heel concert van allerlei muziekinstrumenten wordt bij dit loflied te hulp geroepen: de trommel (tamboerijn), de liefelijke harp, de luit, de bazuin…
.

Israël kent van ouds een maanjaar. Bij het begin van een nieuwe maan en maand zong het Gods lof.
 Vooral in de zevende maand, de maand waarop er een nieuw jaar begon (Rosj hasjana), de 1e en 2e Tisjri.; op de 10e Tisjri werd  de grote verzoendag gevierd.

1. Een felle aanklacht

Israël viert trouw en stipt de grote feesten, door God ingesteld. Daar klaagt God niet over.
 Ceremonieel, uitwendig godsdienstig is alles piekfijn in orde. Maar geestelijk en zedelijk mankeert er intussen heel wat aan. Op dat punt moet de Heere over Israël klagen. Vooral in het tweede deel van Psalm 81 (vanaf vs. 12) zit Israël in Gods beklaagdenbank. ‘Israël wil Mij niet’, zegt God. Het gehoorzaamt niet. ‘Had het maar in mijn wegen gewandeld.’ Maar dit volk doet meer wat goed is in eigen ogen. Het heeft geen hart voor God. Daarom geeft God het over in het goeddunken van hun hart.

Het is net als wanneer iemand een brief schrijft aan een goede vriend die een eind bij hem vandaan woont en in lange tijd niets van zich heeft laten horen. ‘Leef je nog?’ vragen we dan? Is het soms uit met onze vriendschap? Zo doet de Heere het in Psalm 81. ‘Laat Mij nog eens wat van u horen’, zegt God. ‘Doe uw mond nog eens open.’

Eigenlijk is de tekst dus ook een aanklacht. En ook wij hebben ons dat aan te trekken. Want wat baat ons al onze godsdienstigheid, als ons hart zich verre houdt van God? Als we opgaan in alles wat zicht- en tastbaar is. Als we bevrediging zoeken in geld en goed. Het kan ons – dat zien wij in onze dagen; dagen van crisis – van vandaag op morgen door de vingers glippen. Wat baat ons al onze uiterlijke vroomheid, als we er geen besef van hebben, dat wij met ons bedorven leven voor God niet kunnen bestaan? Als er geen greintje heimwee meer is naar God, de levende God? Waarom hoort God ons niet meer roepen tot Hem vanuit onze verlorenheid? 

Doe toch uw mond eens open. Nu ja, dat doen wij wellicht wel zo nu en dan. Een grote mond opzetten tegen God; dat leeft op de bodem van ons hart. Opstandig tekeer gaan, als het ons niet vergaat, zoals wij wensen. Want we willen niet kort gehouden worden en hebben een hekel aan een ootmoedig wandelen met de Heere. We houden ons groot en willen niet praten over wat we misdreven. We bedekken onze schuld. Zoals David in Psalm 32. We praten niet meer uit tegen God. We willen niet van God en onze naasten de minste zijn. En zo lopen we dan als zwijgers over de aarde.

2. Een vriendelijke uitnodiging
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Dat is het eerste, dat ik over Psalm 81 en in het bijzonder over onze tekst heb te zeggen. Maar let er nu verder op, dat de Heere in deze psalm niet maar Zijn volk verwijten maakt. Onze tekst is ook een vriendelijke uitnodiging aan het adres van Israël en van ons allen. Het is net, alsof God zegt: ‘Heb Ik het er dan soms zo slecht afgebracht?’ 

En dan herinnert de Heere aan wat Hij heeft gedaan, toen Hij Israël verloste uit Egypte. Bent u dat soms vergeten, volk? Weet u het niet meer, hoe zwaar het u viel om elke dag voor Farao stenen te sjouwen 
 en bovendien uw rug  te krommen onder de zweepslagen van uw drijvers met hun vreemde (barse) taal die u niet verstond. 
 Herinner u zich niet, hoe benauwd u het had en hoe u tot Mij riep?

Ik bevrijdde u uit de slaafse banden; van het sjouwen met potten (= manden/ korven met leem en tichelstenen). ‘In de benauwdheid riep u en Ik hielp u uit…’ (vs. 8a). Vgl. Ex.14:10, 14. Ook toen u, volk haast verging van dorst in de woestijn (Ex.17:1vv). Hoe goed zou u het hebben als u naar Mij hoorde. Vgl. Ex. 15:26; Deut. 32:29.
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‘Ik gaf u Mijn heilige wet Het raamwerk van een vredig leven.’ ‘Loop geen andere goden na, buig niet voor een vreemde god.’ ‘Ik ben de Heere, uw God, Die u heb opgevoerd uit het land van Egypte’ (vs.11a). ‘Doe nu alleen maar uw mond wijd open en Ik zal hem vervullen’ (vs. 11b). Als u dat doet en in oprechte verlegenheid Mij aanroept, zal Ik het heus niet laten afweten. ‘Och, dat Mijn volk naar Mij gehoord had’ (vs. 14a).
 Vgl. Joh.15:7; 1 Joh.3:22.

God loopt Zijn volk na in Psalm 81. Hij doet het ook vanmorgen, nu Hij ons deze liefelijke psalm op de lippen en in het hart legt. Hij bewees Zijn trouw aan Israël in de heilsgeschiedenis. In de uittocht uit Egypte. Maar bovenal in de zending van Zijn lief kind, de Heere Jezus. Is dat een God om lief te hebben of niet: Een God Die liever Zijn Kind (Hij had er maar Een) liet doodbloeden aan het kruis dan u en mij voor eeuwig verloren te laten gaan.

Op Golgotha kijkt u de God van Psalm 81 in het hart. Daar laat Hij voldoen aan Zijn heilig recht door het verzoeningswerk van Zijn Zoon. Deze neemt de vloek over ons zondaarsbestaan voor Zijn rekening. Hij ontslaat de Zijnen van het oordeel van God. Daar opent Hij het Vaderhuis met vele woningen voor allen die op tijd tot Hem de toevlucht nemen. Zie dit Lam van God, gemeente. Doe uw mond open.

Hoe kinderlijk eenvoudig komt deze roep bij ons over. Zoals bij een kind in de kinderstoel aan tafel. Iedereen doet zich tegoed aan wat er op tafel staat. Maar een klein kind dat zelf nog geen voedsel tot zich kan nemen, wordt door zijn moeder geholpen. Ze zegt: ‘Kom kind, doe je mond eens open; mama zal je wel helpen.’ 
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Laat ik een voorbeeld gebruiken om dat duidelijk te maken. In het vroege voorjaar ziet u soms in de heg achter uw huis een merel heen en weer vliegen. Die heeft daar tussen de takken zijn nestje gebouwd en zijn eitjes gelegd. En als die eenmaal uitgekomen zijn, heeft die merel het van dag tot dag druk. Hij vliegt af en aan met voedsel in zijn snavel om zijn jongen te voeden. En als u dan eens een enkele keer, als het moederdier even weg is, met uw hand de takken wegschuift om in het nestje te kijken, ziet u daar al die kleine bekjes wagenwijd open gesperd, om het hardst schreeuwend om voedsel. De geringste ritseling van de bladeren is al genoeg om al die bekjes in het merelnest open te krijgen.

Vergaat het zo ook ons niet, als de Heere in ons leven komt? Als Hij door de liefelijke en tere werking van Zijn Geest ons hart week maakt. Dan gaan we hongeren naar God. We krijgen een walg aan onszelf en aan het leven in de zonde. Dan wordt er in ons binnenste een vraag geboren naar verzoening met God. Dan zijn we graag in ons bidvertrek. Dan onderzoeken wij het Woord van God, de Bijbel om net als een bij die de honing uit een bloem zuigt, Gods liefde in ons te voelen stromen. Wij hunkeren dan naar Christus.

Kent u dat, gemeente? Hoeveel ritselingen van Gods Geest in de bladeren van Gods Woord waren er al niet in uw leven? Hoe vaak maakte de Heere u heilbegerig, wanneer u in de prediking hoorde spreken van Gods soevereine genade. Als dat passeert in ons leven, kunnen we alleen maar heel diep buigen voor de Heere en Zijn oordeel over ons leven billijken. Het zou ons dan ook niet verwonderen, als God tegen ons zou zeggen: ‘Het kan voor jou nooit meer’. Dan gaat u ondanks dit alles toch uw mond opendoen. Want dan is het wonder zo groot, dat de Heere niet tot ons zegt:’ Houd jij je mond maar.’

3. Een heerlijke belofte
Mag ik eens van u horen, wat u dan van de Heere zou willen vragen? Vraag om God Zelf. Vraag om in de hemel te mogen komen. Vraag het gerust. Maar u mag nog iets groters vragen. Vraag om een hart, dat de Heere verheerlijkt. Vraag om God Zelf. Om Zijn liefde en gunst te ondervinden. Om Hem welbehaaglijk te leven in zelfverloochenende liefde en kruisiging van uw boze vlees. Aanbidt God, prijs Zijn Naam.

M.Henri schrijft in zijn verklaring van Ps.81: ‘Het lieflijke van de harp en het ontzaglijke van de bazuin geven te kennen dat God aangebeden moet worden met vrolijkheid, met heilige blijdschap, met eerbied en Godvruchtige vreze. Luid zingen en juichen geven te kennen dat wij warm en vol liefde moeten zijn in het loven van God, dat wij van harte Zijn lof moeten verkondigen als degenen, die ons niet schamen om ons steunen en vertrouwen op Hem en onze verplichtingen aan Hem te erkennen, en dat wij ons met velen moeten verenigen in dat werk, met hoe meer hoe beter, want dan gelijkt het meer op de hemel.’

Iemand van u zegt: ‘Ik heb zo’n koud en dood hart’. Nu, vraag dan, of de Heere u levend wil maken. Een ander zegt: ‘Ik heb alle rechten verspeeld.’ Nu, vraag maar om genade; die wordt immers aan rechtelozen verleend. In uzelf kunt u geen rechten vinden. Vind ze in de nodiging van onze tekst: Ik zal uw mond vervullen. 

Eis van Mij vrijmoedig,

op Mijn trouwverbond.

Aldus de berijming van Ps. 81:12. Dat betekent natuurlijk niet, dat we God kunnen dwingen om iets te geven. Het is alleen op grond van Gods verbond, waarin de Heere Zich vrijwillig heeft verplicht om Zijn beloften na te komen, dat wij bij de Heere aan mogen kloppen.

Sla uzelf met de tollenaar uit Jezus’ gelijkenis op uw borst. Maar leg uw andere hand op uw hoofd en zeg: ‘Heere, het is mij beloofd, reeds in mijn jongste jaren, toen ik gedoopt werd.’ ‘Gij moet niet slechts komen, maar gij moet vrijmoedig komen tot de troon der genade; hij is opgericht voor zondaren, ja voor de voornaamste der zondaren…’ .

Ik las ooit van iemand die nooit vrijmoedigheid vond om aan het heilig Avondmaal deel te nemen en daarover op een dag een gesprek had met zijn baas op het werk. ‘Hoe krijg ik toch zekerheid, dat de Heere ook mij bedoelt, wanneer de nodiging om aan ’s Heeren tafel te komen uitgaat?’ En wat deed toen zijn baas? Tijdens het werk liet hij hem een briefje bezorgen: ‘Kom vanmiddag na het werk even bij mij thuis’. De man deed het. Om even vijf uur belde hij aan. Zijn baas deed open en keek hem verwonderd aan en vroeg: ‘Wat komt u hier doen? Na een drukke werkdag word ik toch liever niet nog weer eens in mijn rust gestoord.’ Daarop evenwel haalde zijn werknemer het briefje voor de dag dat zijn baas hem die dag liet toekomen. ‘O, dus u denkt, dat zo’n door mij eigenhandig geschreven briefje u vrijmoedigheid mag geven om bij mij aan huis te komen?’ Daarop legde zijn werkgever het aan zijn knecht uit, dat er ook zo’n vriendelijke uitnodiging van Godswege is, die ons de vrijmoedigheid mag geven om tot Hem te komen, bij de Heere aan te kloppen en bij Hem genade te vinden. Bij dagen en bij nachten.

Doe uw mond wijd open. Al wat u ontbreekt: vertel het de Heere maar. Hij weet het al, voordat u het aan Hem vraagt. Maar Hij wil het toch zo graag ook van u horen. Praat maar helemaal uit. Dat geeft zeker opluchting. Spreek met de Heere over de kinderen die u zorg baren, over uw bedrijf dat failliet dreigt te gaan…Doe uw mond wijd open. Dat betekent geen permissie om een grote mond op te zetten, wel om ootmoedig te vragen om alles wat u nodig hebt in leven en sterven. Kohlbrugge schrijft ergens, dat we de Heere zelfs om een spijker mogen vragen.

Van koning Hizkia lezen we, dat hij op zijn ziekbed kirde als een duif en piepte als een zwaluw. En ook dat hoorde de Heere. Denk ook nog maar eens aan de Kananese vrouw. Ze vroeg om kruimeltjes die van de tafel vielen. Ze vroeg erom als een onwaardige: als een hond die niet een recht had als van een kind.

U hebt niet zoveel nodig om werkelijk gelukkig te zijn in dit leven. Een bemoedigend woord van de Heere kan genoeg voor u zijn om dagelijks uw kruis op u te nemen en de Heere te volgen.

En let dan eens op wat de Heere belooft: Ik zal hem (uw mond) vervullen. Waarmee? Met alles wat u kan verzadigen. En wat is het vooral dat u kan verzadigen? Is het niet Gods ondoorgrondelijke zondaarsliefde die u het ware leven  doet genieten? Is het niet: Christus Zelf? Geen halve Zaligmaker, maar een Redder Wiens gerechtigheid voor eeuwig genoeg is om mee voor God te bestaan. Zijn het niet Gods geboden die het hart zo intens kunnen verheugen? John Ryland schrijft: ‘Terwijl de wereldling  het geluk – als men het geluk noemen kan – indrinkt met de mond van een insect, drinkt de Christen de zaligheid in met de mond van een engel..’ (geciteerd in C. H. Spurgeon, a.w., lz.215).

Iemand zegt: ‘Maar ik krijg toch niet alles waar ik de Heere om vraagt? Hoe lang heb ik nu al niet gebeden! En nog steeds heb ik niet gekregen waarom ik vroeg.’ Mag ik je dan nu vragen: Waar was je bij de Heere het meest om verlegen? En heeft Hij je niet alles gegeven wat je nodig hebt om vrede te hebben in je binnenste. Inderdaad, er zijn wel dingen die je niet of nog niet krijgt, al denk je, dat je die niet missen kunt. Maar zou de Heere zich dan soms vergissen? Zou het ook kunnen zijn, dat je later zegt: ‘Heere, ik dank u, dat u mij niet altijd mijn zin hebt gegeven. Ik zou er alleen maar hoogmoedig door geworden zijn. Of ik zou erdoor van U vervreemd zijn.’ God vervult niet al onze wensen, maar wel al Zijn beloften.

Een dichter (die van Psalm 23) zingt: ‘De Heere is mijn Herder; ‘k heb al wat mij lust.’ Ja, want als u de armen van het geloof om Christus Jezus slaat, dan zijn toch zeker als uw verlangens bevredigd?! En verder geeft Hij u zeker: het vette der tarwe en honing uit de rotsstenen (Ps.81:17b). Vgl. Deut.32:13v. 
 Om het te zeggen met de berijming van Ps.81 :

En u ten bewijs,

hoe Ik u kon voên

honingbeken doen

uit de rotsen vloeien.

De Heere laat niet een van Zijn woorden ter aarde vallen. Hij maakt Zijn werk af. Hij gaat door. Als het niet is met oude mensen die God allang hebben afgeschreven, dan met kinderen. 

‘Amazing grace.’ Verbazingwekkende genade. Daar hoort ook bij, dat God soms in de geschiedenis dingen doet, waarover wij ons verwonderen. Ik denk aan de aanschaffing van de slavernij, bewerkstelligd door het Engelse parlement op voorstel van William Wilberforce (1789). Een echo van wat God had gedaan in de verlossing van Israël uit Egypte. De Heere hoorde genadig naar het geroep van slaven en verbrak hun banden.

Verbazingwekkende genade, als u het ook in uw leven mag ervaren wat het is, dat God uw slaafse banden waarmee u gebonden bent aan uw ‘ik’, aan drank en drugs, aan seks en wat niet al stukbreekt en u in vrijheid stelt. Zo, ja juist zo doet Hij het ervaren, dat Hij u geeft: al wat u ontbreekt.

Bedenk echter ook, dat wij leven in een tijd waarin alles in de maatschappij, in kerk en staat tot in de grond bedorven is geraakt; als in Sodom. En wee ons dan, als wij overgegeven worden in het goeddunken van ons hart, dat wil zeggen: dat wij alles mogen doen wat ons hart ons ingeeft. Dan zijn we er veel erger aan toe, dan wanneer we aan de wilde beesten in een arena zijn uitgeleverd. Ik sidder, als ik eraan denk, dat God binnenkort met Zijn oordelen komt.
 Wat zal het zijn, als wij dan moeten roepen: ‘Bergen valt op ons, heuvelen bedekt ons’. Al de vijanden van God en van Zijn volk zullen dan vergaan, alle haters van God en die zich (slechts) geveinsd aan Hem hebben onderworpen (Ps.81:15, 16a). Er zal geen verberging meer zijn voor de toorn van God. Of wilt u daar niet aan herinnerd worden? 

Zou u dan vandaag maar niet gaan doen wat onze tekst zegt: ‘Doe uw mond wijd open en Ik, de Heere zal hem vervullen’. ‘Och, dat gij naar Mijn geboden geluisterd had, zo zou uw vrede geweest zijn als een rivier, en uw gerechtigheid als de golven der zee’ (Jes. 48:18a). Vandaag nog zijn er de tranen van Christus over u om u te bewegen tot Hem te komen. Vgl. Luk.19:42.

Ja, dat geeft ons moed om het uit te houden. Dat doet ons in stille verwondering God loven. Hij is goed. Ik eindig met een paar troostrijke woorden van H. F. Kohlbrugge in zijn Schriftverklaringen bij Psalm 81:
‘Ja, zingen en de Heere loven, dat is hemels medicijn! Als de nood en angst ons loodzwaar terneder drukken, dan is er geen beter middel om die steen van de borst te krijgen dan luide, temidden van alles des Heeren lof aan te heffen, Hem te juichen en te jubelen…..Ja, geliefden…toch roep ik tot u: Als ge treurig en terneergeslagen zijt, huil dan niet, laat het op de borst gezonken hoofd daar niet moedeloos blijven liggen, maar zing, juich, jubel, ja spring op in uw God met een heilige, hemelse vreugde. Het licht is verschenen en zeker, het zal ook voor u opgaan.’ 

Amen.
� Het opschrift van de psalm ‘op de gittith’ betekent vermoedelijk: ‘op de wijnpers’ (een bekend lied?); te zingen bij het treden der druiven (volgens sommigen).


� De afbeelding toont het blazen op de bazuin (sjofar) (Ps. 81:4).


� Vgl. Lev. 23:24; 25:9; Num. 10:10; 28:11, 14; 29:1vv.


� ‘Een nieuwe maan werd oudtijds onder Israël uitgeroepen als twee onafhankelijke en betrouwbare getuigen het eerste licht van de nieuwe maan hadden gezien. Oorspronkelijk werden op de bergen vuren ontstoken om het nieuws van de nieuwe maan letterlijk als een lopend vuurtje te verspreiden tot in Babylonië’. Zie Dr. G. H. Cohen Stuart, Joodse feesten en vasten; Baarn 2002; blz.343vv. Ook werd de verschijning van de nieuwe maan aangekondigd door het blazen van de ramshoorn (bazuin).


� In Jer.7:21vv en Amos 5:21vv wordt zelfs gezegd, dat God het offerwerk zonder dat het hart erin is, haat.


� ‘Geheel de geschiedenis van Israël is daarin (Israël heeft niet gewild; vs.12v) samengevat; het is de meest weemoedige, meest beschamende, maar tevens ook meest veroordelende beschrijving die ervan gegeven kan worden. Ik denk aan het woord van de Heiland, Matth. 23:37b, maar gij hebt niet gewild. Hier is het nog sterker: gij hebt mijns niet gewild; vg. Joh.1:11. En God heeft het aanvaard…Hij heeft er Zich niet meer mee bemoeid….Vg. ook Deut. 29:19 (Hebr.vs.18).’ Zo Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen; tweede deel (Psalm 42-89). Nijmegen 1903; blz. 297.


�   Israëlietische gevangenen die dwangarbeid verrichten naar een marmer-relief uit het paleis van Sanherib ;de middelste heeft stenen in een draagkorf. De afbeelding is uit: Dr. A.van Deursen, De achtergrond der Psalmen; Baarn BBB serie z.j.; blz.179.


�  Met ‘de spraak (taal) die ik niet verstond’ (vs.6 slot) moeten we vermoedelijk verstaan: ik (= (Israël) verstond geen woord van wat de Egyptenaren zeiden; dus was er een totale vervreemding tussen Israël en zijn verdrukkers. Vgl. Gen.42:24; Psalm 114:1.


� Op de afbeelding Mozes die met Gods wet vanaf de Sinaï tot het volk komt. Gravure van Gustave Doré, 1865 (n.a.v. Ex..32:15). In de vss.10 en 11a van Ps.81 een korte samenvatting van de eerste tafel van de wet (buig u voor geen vreemde god neer) en de inleiding (‘Ik ben de Heere, uw God…) in de omgekeerde volgorde ven Ex.20:2v.


� De Hebr.grondtekst heeft: : doe uw mond wijd open en Ik zal hem vervullen.(Hebr.= wijd opendoen en Hebr.  in pi. = vullen). Soms is dit: de mond wijd opensperren als teken van hoon (Ps.35:21; Jez.57:4); soms: het hart (Hebr. ‘leeb) verwijden = open maken voor Gods geboden (Ps.119:32). In Ps. 81:11 betekent het:: de mond wijd openen (om te vragen). In vele psalmen klinkt de stellige zekerheid door, dat God het gebed hoort. �


� ‘Kleine vogels in hun nest doen hun bekjes wijd genoeg open, en de moeder kan ze niet altijd genoegzaam vullen; maar zo zal het nooit wezen met onze God Zijn schatten van genade zijn onuitputtelijk.’ Zo C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aantekeningen van verschillende beroemde godgeleerden); uit het Engels vertaald door Elisabeth Freijstadt; derde deel (Ps.74-92); 2e druk; Amsterdam z.j.; blz. 297.


� Zo Benjamin Beddome (geciteerd in C. H. Spurgeon, a.w., blz.216)


�  Spurgeon (a.w., blz. 209v) schrijft: ‘De bijen zouden de scheuren der rotsstenen met geurige honing hebben gevuld, zodat zij zelfs van het onvruchtbaarste gedeelte des lands veel voordeel en genot zouden hebben gehad.’ 


� ‘Amazing grace’ is de titel van een film over de afschaffing van de slavernij.


� Spurgeon (a.w., blz. 209) schrijft: ‘Als wij ons van God afwenden, dan zal ons innerlijk bederf ons ook weldra tot werkelijke opstand tegen God aanzetten.’ 
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