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Preek ov   over Ps.85:9

(bevrijdingsdag)

Liturgie

1. 
 Votum

2.
 Groet

3.
 Psalm: 46:5 en 6

4.       Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

5.
 Psalm: 79:6

6.
 Schriftlezing: Psalm 85

7. 
 Gebed

8. Tekst: Ik zal horen wat de Heere  spreken zal; want Hij zal tot Zijn volk en tot Zijn gunstgenoten van vrede spreken; maar dat zij niet weer tot dwaasheid keren (Ps.85:9) 

Thema van de preek: De God-lover blijft een bidder

Verdeling van de preek:

1. Gij vindt in gunst…Uw lust

2. Zult G’ uit de dood ons niet herleven doen?

3. Merk op, mijn ziel wat antwoord God u geeft

4.Gods gunstgenoot niet meer op het spoor der

    dwaasheid

9. Inzameling der gaven

10.     Psalm: 85:1, 3

11. 
Prediking

12.     Psalm 105: 24

13.     Dankgebed

14.
Psalm: 122:3

15.
Zegenbede.

*

*

*

Wie denkt er in deze dagen niet terug aan de stralende meidagen van het jaar 1945. Hoewel jonge mensen onder ons van een oorlog uit eigen herinnering niet weten, (zij hebben het alleen van horen zeggen), staat de ouderen de gruwelijke oorlogstijd en de weerzinwekkende wandaden van een dictator als Hitler in de jaren 1940-1945 nog helder voor de geest.  Breng een bezoek aan de honderden en duizenden graven op de Grebbeberg bij Rhenen en u kunt het u enigszins inleven, hoeveel bloed er is gevloeid voor onze vrijheid.

1. Gij vindt in gunst…Uw lust

Wat een blij en onvergetelijk gevoel van vrijheid en dankbaarheid stroomde er door ons volk heen,  toen de vijanden de aftocht moesten blazen en onze bevrijders met gejuich binnen werden gehaald.

Niet langer hoefden we toen meer te vrezen voor de grijphanden van hen die onze mannen en jongens naar Duitsland brachten en daar tewerk stelden, een nare en angstige deportatie van de bloem van onze natie. Inmiddels hadden wij, ouderen en kinderen die achterbleven, niet meer te doen dan bang tegen elkaar aan te kruipen in de donkere nachten, als een aanhoudend geronk hoog in de lucht ons duidelijk maakte, dat weer tientallen en honderden vliegtuigen hun lading naar vijandelijk gebied brachten, ook juist daar soms, waar onze volksgenoten vertoefden. We zagen hen nooit meer terug.

In deze dagen denken wij aan het grote offer dat gebracht is door hen die in de strijd om de vrijheid het leven verloren. En waaraan denken wij al niet terug? Of zijn we alles geleidelijk aan vergeten?!

We hebben in elk geval toen van God een kostelijk geschenk gekregen, nl.dat van de vrede. En we mogen er ons nu, zoveel jaren later, nog in verheugen, terwijl een groot deel van ons volk de vruchten van onze nationale veelvaart plukt en geniet.
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God zij dank voor al Zijn gaven. Wat een wonder dat de concentratiekampen en de gaskamers waar miljoenen Joden stierven, er in onze dagen niet meer zijn. De vrijheid is een zaak om voor te vechten en het behoud van de vrijheid is iets waar we  desnoods grote offers voor mo-gen brengen 

En wat vooral een reden tot grote dankbaarheid is, is dat het Woord van God dat in die bange oorlogsdagen op allerlei wijzen beknot en gebonden werd, nu ongehinderd mag worden gepredikt en bestudeerd. Wij zingen met dankbare harten:

Gij hebt Uw land o Heer’,die gunst betoond,

Dat Jakobs zaad opnieuw in vrijheid woont.

De dichter van Psalm 85 had ook grote reden tot dankbaarheid. En dat niet direct voor per​soonlijk ontvangen zegeningen. Nu eens ontmoeten we in het psalmboek een man die zingt van wat God aan hem gedaan heeft. Dan weer gaat de persoon van de heilige zanger helemaal schuil achter het volk waartoe hij behoort. Zo ook in Psalm 85. 

God heeft blijkbaar wat groots verricht in Israël. ‘De gevange​nis van Jakob hebt Gij gewend.’ Wat dat precies is geweest, is niet duidelijk.
 Men neemt aan, dat hier de heerlijke en roemrijke daad van de Heere in het terugbrengen van zijn volk uit de Babylonische ballingschap wordt bezongen. God heeft het in de zeventigjarige verdrukking van Zijn volk in Babel duidelijk laten blijken, dat Hij het met de zonde van Zijn volk heel nauw neemt. Het heeft daar in de vreemde, ver van Jeruzalems tempel en ver van Sions God, leren huilen over zijn schuld. Maar nu was dan de terugkeer naar het land der belofte gekomen. En daarmee ook Gods gunst. Want de Heere wilde blijkbaar weer met Zijn volk van doen hebben. Hij was het niet vergeten. 

Dat vervult de dichter met een diepe blijdschap. ‘Gij hebt U gewend van de hittigheid van Uw toorn’; U bent opgehouden met toornen. Gods toorn is verzoend; de schuld van het volk is vergeven. 

2. Zult G’ uit de dood ons niet herleven doen?

Maar...terwijl de dichter van deze psalm aan het loven is, denkt hij meteen ook aan iets anders. Er is kennelijk nog veel waarin hij een blijk van het ongenoegen des Heeren voelt. De toorn van God is niet geheel weg.  Als we aannemen, dat dit lied uit de tijd kort na de ballingschap stamt, dan zal de psalmdichter hierbij aan de toestand hebben gedacht, waarin het volk van God gedurende lange tijd vertoefde. De tempel lag nog in puin. Het land Israël was geruïneerd. Ook waren er de vermenging met de heidenen en daarmee veel vreemde elementen meegekomen naar Jeruzalem en Juda. Het leven, ook het godsdienstig leven moest eigenlijk opnieuw beginnen. Bovendien waren er niet zoveel mensen die uit eigen ervaring konden vertellen, hoe het vroeger was geweest en dat maakte vooral de tempelbouw heel moeilijk.

Redenen waarom de zanger vraagt: ‘Breng ons weder, o God van ons heil en doe teniet Uw toornigheid over ons.’ U vindt het vreemd misschien. Hoe kan dit? Er wordt gedankt voor de wending van het lot, de terugkeer naar het land Israël. En dan meteen daaropvolgend wordt gebeden, of God Zijn volk weer terug wil brengen. Eerst wordt er dankbaar erkend, dat Gods toorn geweken is. Dan wordt er ernstig gebeden, of God die toch a.u.b. wil wegnemen. Een zaak die trouwens in menige psalm te vinden is. En dat zal hier wel zijn oorzaak vinden in het feit, dat er ook na zoveel gunstbewijzen die aan Israël bewezen zijn, toch ook nog zoveel zondigs in Israël was, dat een nieuwe uiting van Gods toorn niet onmogelijk werd geacht.

Dat is iets waarvan Gods kind heel persoonlijk trouwens ook wel van weet. Hij mag zich verzekerd weten van de liefde van God en dankt: Gij hebt al mijn schuld achter Uw rug geworpen. En toch moet hij ook nog elke dag vragen: ‘Vergeef ons onze schulden.’ Dat heeft Jezus hem immers zo geleerd. Ja, als iemand er weet van heeft wat het is om van Gods toorn verlost te zijn, dan bidt hij het vurigst om van die toorn verder bevrijd te worden.

De Godlover van Psalm 85 blijft een bidder, een smekeling die worstelt om het heil voor zijn volk. De zaak van het volk is de zaak van zijn hart. Waren er meer van zulke bidders, ook vandaag. Daar heeft Nederland dringend behoefte aan. Er mag vandaag intense dankbaarheid zijn voor alles wat de Heere ons in de bevrijding van ons land en volk gaf in 1945. Maar laat er bij ons ook een gedurig en intens gebed zijn om Gods goedertierenheid.

God heeft ons een steeds voortdurende vrede geschonken, bewijs van Zijn verdraagzaamheid en geduld, van Zijn 1iefde en lankmoedigheid. Daarvoor danken wij Hem vandaag ootmoedig.

Maar is er ook nu niet minstens evenveel reden om er meteen achteraan te bidden: ‘Toon ons Uw goedertierenheid...’.Er zijn immers in ons volksleven  zo ontzaglijk veel dingen die de toets van Gods heilig Woord niet kunnen doorstaan. Ligt de Kerk van de Heere immers niet evenzeer verzonken in een staat van verval, zoals dat met de tempel het geval was na de ballingschap?! Hoe gedraagt zich ons volk nu? Niet alleen is de afval ontzaggelijk groot, zodat de gelederen van de kerk met het jaar dunner worden. Intussen houdt de mens van vandaag zich meer bezig met vragen als: Hoe kom ik aan zoveel mogelijk vrije tijd,
met zo min mogelijk arbeid, een maximum aan verdiensten en een minimum aan prestaties.

Geen god wordt zo verheerlijkt, als die van de sport Daar besteedt men duizenden euro’s aan, terwijl tweederde van het aantal mensen in de wereld te weinig voedsel heeft. Wij leven in een tijd waarin alles op de noemer van seks en geld en vrouwen staat. De moderne communicatiemiddelen verstikken en verstrikken ons in al die zaken.

De filosoof Nietzsche heeft eens gezegd: God is dood. Ziedaar de leuze waarbij de mens van vandaag leeft. Onlangs nog beweerde een predikant van de Protestantse Kerk in Nederland, dat hij geloofde in een God Die niet bestaat. Helaas, hoe velen geloven wel in een God Die bestaat, maar ze worden er niet heet of koud van. Waar zijn dan de indrukken die menigeen in de oorlogsdagen nog had? Toen lagen de mensen op straat te bidden! Toen werden er heininkjes doorgezaagd en kroop men bij elkaar, als de sirenes loeiden.. Maar nu is God vergeten en is de onenigheid met elkaar aan de orde van de dag, Men slaat elkaar dood om elk kleinigheidje.

Er is een afschuwelijke verslapping in het geestelijk leven, er is verachtering in de genade bij velen, onderlinge ruzie en onenigheid over zaken die van geen belang zijn. Ook moeten zij die God vrezen, zichzelf vaak beschuldigen niet wezenlijk op de Heere betrokken te zijn in hun dagelijkse doen en laten. Hebben wij onze zaligheid bewerkt met vreze en beven? Is er bij ons steeds geweest die christelijke waakzaamheid die ons past in het strijden tegen het kwaad van binnen, tegen zonden in ons gezin en in de levenskringen waar wij arbeiden?

Er is bepaald alle reden om na ootmoedige dank ook met ons volk ons te verootmoedigen voor God en te vragen, of de Heere Zijn oordelen over ons wil opschorten. Wie van ons heeft zo de zaak van zijn volk tot de zaak van zijn hart gemaakt, zoals de dichter van Psalm 85?

Ware christenen kennen steeds iets van wat Christus had. Zij hebben  geworsteld om het heil voor zichzelf, maar niet minder ook voor hun volk vanuit een bewogenheid van het hart die hen totaal bezielde. Ik denk aan Ds.Ledeboer Hij was zo bewogen over het lot van kerk en staat in zijn dagen, dat hij soms uren en dagen in zijn studeerkamer op zijn knieën lag om daarvoor te bidden.

Zo is ook de bidder van Psalm 85 worstelend bezig om het heil van zijn volk. Maar niemand heeft dat ooit ontroerender gedaan dan Christus. Hoor, hoe Hij bidt voor de Zijnen in Zijn hogepriesterlijk gebed (Johannes 17). En zouden wij dan achterblijven in onze voorbeden voor ons volk en de volkeren der wereld? 

De wereldvrede is een bedreigde zaak. Men heeft uitgerekend, dat een derde wereldoorlog met kernwapens op de eerste dag van die oorlog 25 miljoen doden kost en dat 20 miljoen mensen daarnaast dodelijk gewond raakt. In één woord: wat staat ons nog te wachten, als Gods toorn gaat branden?

Wat zegt de dichter van Psalm 85: ‘Ik zal horen wat God de Heere spreken zal’. Laten we eens horen wat God ervan zegt. Vgl. Hab.2:1. ‘Zodra wij Hem horen, is onze benauwdheid voorbij’ (Spurgeon a.w., blz.292).

3. Merk op, mijn ziel wat antwoord God u geeft
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En hoor dan, welk een heerlijk Goddelijk antwoord er op dit smeekgebed komt: ‘Want Hij zal tot Zijn volk en tot Zijn gunstgenoten van vrede spreken….De dichter weet dat reeds van tevoren. Dat is zijn pleitgrond, een reden tot vrijmoe​digheid in het gebed. Wie zo tot God gaat, wordt niet afgewezen. Hij heeft gezegd dat Hij een behagen heeft in een vernederde en verslagen geest en die voor Zijn Woord beeft. Vgl. Lev.26:3 - 6.

Heerlijk antwoord op een ootmoedig smeekgebed. De Heere zal van vrede spreken. Als we letten op onze afmakingen en zonden, is er niets anders te verwachten dan onvrede, oordeel en verdoemenis.

Vrede! Dat was voor een Israëliet iets geweldigs.

Op straat wenste hij dat aan voorbijgangers toe. Sjaloom – vrede. En als hij, genietend van de vrucht van het land in zijn wijngaard of onder zijn vijgenboom zat. Maar voor de vrome Israëliet was dat toch niet voldoende. Die verwacht​te een vrederijk, waarin de uiterlijke, welvaart niet ontbreken zou, maar dat toch vooral bestaan zou in de tegenwoordigheid van God: Zijn goedertierenheid. Gods deugden zouden daar schitteren en Hij zou in alles de eer krijgen die Hem toekomt: goedertierenheid en waarheid (vs. 11). Kortom: de vrome Israëliet verwachtte een vrederijk, waarvan de Mes​sias de Koning zou zijn.

Van die vrede heeft de Heere onder Israël gesproken en Hij heeft het bevestigd in de zending van Zijn Zoon. Engelen hebben ervan gezongen in de velden van Efrata: ‘vrede op aarde..’..Christus Zelf heeft die geschonken aan Zijn jongeren: ‘Vrede laat Ik u, Mijn vrede geef Ik u; niet gelijkerwijs de wereld hem geeft, geef Ik hem u! (Joh.14:27a).

Die vrede is Christus Zelf. Zij bestaat in het heil, dat Hij aangebracht heeft en meebrengt, als Hij in een zondaarshart komt wonen. Vrede met God door het geloof in Hem. Hij is onze vrede. Vgl. Ef.2:14a. Daar worden de grondslagen gelegd voor Gods eeuwig vrederijk. Een arme zondaar die aan de grond is gekomen met al het Zijne, vrezend voor de oordelen van God, mag het leren om op Christus te zien en vrede te vinden: Vrede met God en in harmonie met zijn naasten. Ja, ook het laatste. Want als wij waarlijk begenadigd zijn, kunnen wij ons onmogelijk vijandig meer gedragen tegenover anderen. Wij achten onszelf de grootste der zondaren. Hoe zouden we dan nog neerzien op anderen?!

God heeft gesproken van vrede.
 Dat heeft HIJ beslissend gedaan in Christus. En dat doet Hij vandaag nog doordat Hij Zijn Geest als een vrede brengende duif doet neerdalen in ons hart.

God zal van vrede spreken. De bewijzen daarvan bezitten wij vandaag nog. Want de Heere staat vandaag ook nog met handen vol goeds klaar. Hij geeft meer dan een aardse vrede waarvan wij weten,dat deze niet blijven kan.

C.H. Spurgeon vertelt in een preek n.a.v. de duif van Noach iets over zijn eigen bekering. Toen het oordeel van God los​brandde in zijn ziel en hij een verlorene werd in eigen ogen, voelde hij zich als die duif van Noach. Hij vloog over de uitgestrektheid van de wate​ren. Met een 'verlangen zonder antwoord'. Nergens een plaats van rust. Elk ogenblik kon hij neerstorten in de vloed. En toen...Toen was daar opeens de uitgestrekte hand van Noach, omhoog geheven vanuit het venster. Daar viel de moe gevlogen duif in neer. En zo kwam hij thuis in de ark van behoud.

Als wij vandaag danken voor en bidden om vrede, laat het ons dan te doen zijn om een vrede die alle verstand te boven gaat en die meer is dan bewaring voor een nieuwe wereldoorlog. Laat ons bidden om de komst van het eeuwig en onvergankelijk vre​derijk waarvan Christus de Koning is. Mag ik u vragen, of u daarvan een onderdaan bent. 

De Geest van Christus kan en wil ook u vandaag dat rustpunt van uw hart geven. Hebt u Christus’ vredeswoord reeds gehoord? Hebt u deel aan die vrede die satan, hel en graf u niet meer ontnemen kan? Dan mag u het zeggen met de apostel Paulus die schrijft: ‘Want ben verzekerd, dat noch dood noch leven, noch engelen noch overheden, noch machten, noch tegenwoordige, noch toekomende dingen, noch hoogte, noch diepte, noch enig ander schepsel ons zal kunnen scheiden van de liefde Gods, welke is in Christus Jezus onze Heere’ (Rom.8:38v).

En Habakuk jubelde het uit: ‘Alhoewel de vijgenboom niet bloeien zal, en geen vrucht aan de wijnstok zijn zal, dat het werk des olijfbooms liegen zal en de velden geen spijze voortbrengen; dat men de kudde uit de kooi afscheuren zal en dat er geen rund in de stallingen wezen zal; zo zal ik nochtans in de Heere van vreugde opspringen,  ik zal mij verheugen in de God mijns heils. De Heere Heere is Mijn Sterkte; en Hij zal mijn voeten maken als der hinden en Hij zal mij doen treden op mijn hoogten.’ (Hab.3:17-19).

Onze tekst zegt het zo: ‘Hij zal tot Zijn volk en tot Zijn gunstgenoten van vrede spreken.’ Vgl. Ps.4. Hoewel Gods heil aangeboden wordt aan ieder, toch schenkt de Heere op een bijzondere wijze dat heil van Zijn vrede aan Zijn volk en gunstgenoten. 
Alle anderen nemen genoegen met koren en most en springen om de gouden kalveren van de​ze eeuw. Maar dat is een vrede die van korte duur is. ‘Want wat baat het een mens, die de gehele wereld zou winnen, en zichzelf verliezen, of schade zijns zelfs lijden’ (Luk.9:25).  Wat baten u geld en goed of rijke vrienden? Wat baat u uw brave leven, uw stipte vroomheid? Het stuift alles weg als kaf voor de wind.

4. Gods gunstgenoot niet meer op het spoor der dwaasheid
Maar wat is dat dan voor een volk, tot wie de Heere van vrede spreekt? Nu, dit volk wordt in onze tekst ook genoemd: Zijn gunstgenoten.
 In de grondtekst staat hier een woord dat letterlijk betekent: de getrouwen, Gods lievelingen. Dat zijn zij die het verbond niet trouweloos schenden. Het zijn mensen die niet slechts willen profiteren van Gods verbondsbeloften, maar die ook met heel hun hart begeren te leven volgens de eisen van dat verbond; de wetsgetrouwen.

Dat heeft niemand van zichzelf. Want van huis uit zijn wij allemaal trouwelozen. Alleen door Gods genade kan dat veranderen. Dan keren we niet weer zoals het slot van onze tekst zegt, tot dwaasheid.
 Dan moet er een dagelijkse bekering zijn.
 Die is nodig, juist ook voor hen die leven van de gunst des Heeren, Gods gunstgenoten. Als zij zich begeven op de dwaze paden van de zonde, kan er geen vrede in het hart zijn. God roept juist ook Zijn kinderen op om niet weer tot dwaasheid te keren. ‘De goedheid van God is een teugel om de zijnen terug te houden van de zonde’ (Calvijn in zijn verklaring van onze psalm). Juist als wij door Gods genade ons aangewezen weten op de Heere alleen tot in de kleinste dingen van het leven, juist dan willen zij immers graag alles loslaten wat ons berooft van de gunst van God en de Heere toegewijd leven.

Zijn heil is nabij degenen die Hem vrezen, opdat er in ons land eer woont. De Heere gedurig vrezen, dat levert Gods gunst en Zijn liefde op. Dat mag dan ook wel ons gedurig gebed zijn. En hoe rijk zijn dan de beloften waarmee Psalm 85 eindigt. ‘De goedertierenheid en waarheid zullen elkander ontmoeten; de gerechtigheid en vrede zullen elkander omhelzen/ kussen. 
De waarheid zal uit de aarde spruiten, en gerechtigheid zal van de hemel nederzien. Ook zal de Heere het goede geven; en het land zal zijn vrucht geven. De gerechtigheid zal voor Zijn aangezicht henengaan, en Hij zal ze zetten op de weg van Zijn voetstappen (vs.11-14). 
 Vgl. Jes.32:16., 45:8. Het blijve nu maar steeds wat het bekende lied uit Valerius’ Gedenckclank’ zingt:
Here, kere van ons af

uw vertorend aangezicht, 

en door deez' verdiende straf

ons verblind verstand verlicht!

Dat uw vriendelijk gelaat

lichtend over ons mag staan, 

en uw uitverkoren zaad

eens toch mag met vrede gaan.

Doch zo 't U believen zal, 

dat Gij ons nog langer zult

laten in dit ongeval,

geef ons, Here, toch geduld.

Laat dan uwe wil geschien, 

want voorzeker en gewis,

Gij kunt weten en voorzien, 

Wat ons meest van node is.

Amen

� De afbeelding is een foto van de in de oorlog 40-45 verwoeste hervormde Kerk van Wageningen. In Wageningen is ook het hotel De Wereld te vinden, waar de vrede getekend werd.


� De Septuagint (LXX) schrijft de psalm aan David toe. Calvijn denkt aan de bevrijding van het juk van Antiochus. 


� Spurgeon schrijft ter verklaring van vs.3: ‘Iedere gelovige in Jezus geniet van de zegen, dat hem zijn zonden vergeven zijn, en die onschatbare gave behoorde hij te beschouwen als het onderpand van alle andere goedertierenheden, die hij behoeft. Daarop hoort hij bij God te pleiten, zeggende: Heere, Gij hebt mij vergiffenis geschonken, en zult Gij mij nu laten omkomen uit gebrek aan genade in mijn ziel…? 


Uit C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aantekeningen van verschillende beroemde godgeleerden); uit het Engels vertaald door Elsabeth Freijstadt; derde deel (Ps. 74-92);  2e dr.. Amsterdam; z.j., blz. 287.


� ‘Wij danken voor de vergeving der zonden, en – wij bidden er om. Wij geloven aan de uitstorting des Heiligen Geestes, en – wij klagen dat er zo weinig van gemerkt wordt. Wij vieren het Pinksterfeest, en – wij zingen: “Geest des Heeren, kom van boven.” Ik zou zo veel meer kunnen noemen: wij zijn behouden, en aan alle zijden dreigt het verderf; de dood is overwonnen, en hij is de ergste vijand; God is onze Vader die in de hemelen is, en wij beven voor onze rechter…’ Zo J.  J.  P. Valeton,a.w., blz.323v


5.De hebr.tekst van onze tekst luidt: 


אשׁמעה מה־ידבר האל יהוה כי ידבר שׁלום אל־עמו ואל־חסידיו ואל־ישׁובו לכסל. 


Ik wil horen (ik wil luisteren naar) wat God de Heere spreken zal. Ja (want), Hij zal spreken (van) vrede (sjaloom) tot Zijn volk en tot Zijn gunstgenoten (chasidaw = lievelingen), mits zij zich niet weer tot dwaasheid (lecislah) keren.


De LXX van vs.8 luidt: ἀκούσομαι τί λαλήσει ἐν ἐμοὶ κύριος ὁ θεός,


ὅτι λαλήσει  εἰρήνην ἐπὶ τὸν λαὸν αὐτοῦ καὶ ἐπὶ τοὺς ὁσίους αὐτοῦ καὶ


 ἐπὶ τοὺς ἐπιστρέφοντας πρὸς αὐτὸν καρδίαν.  


Vertaling: Ik zal horen naar wat God de Heere tot mij zal spreken; want Hij zal (van) vrede spreken tot Zijn volk en tot Zijn heiligen en tot hen die zich met hun hart tot Hem keren.


� ‘Als God dan van vrede spreekt, dan gaat dit vergezeld van zulk een liefelijkheid, en zulk een ontdekking van zijn liefde, dat dit een zeer krachtige invloed heeft op de ziel om haar niet weder tot dwaasheid te laten keren. De vrede die verootmoedigend en vertederend is, brengt verootmoediging in de ziel zowel als vreugde…’ (John Berridge, 1716-1793); geciteerd in C. H. Spurgeon, a.,w,  blz.305).


� Deze vrede rust in de opstanding van Jezus Christus uit de doden. Op de foto: een afbeelding van het open graf in de Graftuin (Jeruzalem).


� Vrede (Hebr.sjaloom) = ‘het inbegrip van welvaart en heil’; zo J. J. P. Valeton, a.w.,blz.325.


� Gods gunstgenoot is iemand die Gods gunst deelachtig is. 


� Dr. J.J.P.Valeton vertaalt het slot van vs.9 anders: En tot degenen die hun hart tot hem keren. Zo dr. J.J. P. Valeton jr., De psalmen II (Psalm 42-89); Nijmegen 1903 ; blz.321v, 324.


� M.Henri schrijft ter verklaring van vs.9b: But let them not turn again to folly; for it is on these terms, and no other, that peace is to be expected. To those, and those only, peace is spoken, who turn from sin; but, if they return to it again, it is at their peril. All sin is folly, but especially backsliding; it is egregious folly to turn to sin after we have seemed to turn from it, to turn to it after God has spoken peace. God is for peace, but, when he speaks, such are for war.’ 


� ‘Gerechtigheid en vrede of welvaart, dat onafscheidelijk broederpaar, kussen daar elkander, liggen in elkanders armen’ (Delitzsch). De Joodse exegeten hebben wat hier gezegd wordt van de hulp des Heeren die nabij is en de gelukkige toestand in het land verklaard van de Messiaanse zegen. In het door Christus volbrachte verlossingswerk ontmoeten genade en waarheid elkaar (Joh.1:17), gerechtigheid en vrede kussen elkaar.


�  Jahve Himself is present in the land: righteousness walks before Him majestically as His herald, and righteousness יָשֵׂם לְדֶרֶךְ פְּעָמָיו, sets (viz., its footsteps) upon the way of His footsteps, that is to say, follows Him inseparably.’ Aldus Keil-Delitzsch in zijn verklaring van vs.14.’ ‘Mercy or loving-kindness walks along the streets of Jerusalem, and there meets fidelity, like one guardian angel meeting the other. Righteousness and peace or prosperity, these two inseparable brothers, kiss each other there, and fall lovingly into each other's arms.’


Vgl. ook Hos.2:20. J.  J.  P. Valeton (a.w., blz.326) denkt bij goedertierenheid (gunst) aan de gunst van God en bij trouw aan de trouw van de mensen; gerechtigheid is gerechtigheid van God, vrede is vrede onder de mensen. ‘Deze hebben elkander ontmoet. Aan de ene zijde God die zijn gunst stralen doet en zijn gerechtigheid openbaart; en aan de andere de mens, die zich in waarachtige trouw tot God heeft gekeerd, en wiens geluk – want dat is vrede -  nu ook niet kan uitblijven. Dat is heil en heerlijkheid. ‘
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