Preek over Psalm 103:2 (dankzegging h. Avondmaal)

Orde van dienst

  1.   Votum en groet

  2.   Psalm 84:1, 2

  3.   Wet des Heeren /Apost.gel.

  4.   Psalm 6:2
 / 23:3

  5.   Schriftlezing:  Psalm 103

  6 .  Gebed

  7.   Tekstlezing: 
Loof de Heere, mijn ziel en vergeet geen

van Zijn weldaden.(Ps.103:2)

  8.   Inzameling der gaven

  9.   Psalm 103:2 en 3

10.   Prediking

11.   Psalm 33:10

12.   Dankgebed

13.   Psalm 68:10

*

*

*

Ps.103 is een machtig danklied dat altijd al geliefd geweest is in de kerk des Heeren. Deze psalm is gelezen door een dankbare vader bij het kraambed van zijn vrouw, als zij beiden verblijd waren met de voorspoedige geboorte van een kind. Psalm 103 is ook – in haar onvergelijkbaar mooie berijming van 1776 - gezongen door een verzamelde menigte rondom een graf waarin iemand in de bloei van zijn/ haar leven was neergelaten. 

Gelijk het gras is ons kortstondig leven…; 

Maar ’s Heere gunst zal over die Hem vrezen

in eeuwigheid altoos dezelfde wezen.. 

(Ps.103:8a, 9a ber.)

Ook als wij van stille verwondering geen woorden meer vinden om God te danken voor de weldaden die we ontvingen aan de tafel des Heeren, dan is daar weer dat verrassende lied, dat ons de juiste woorden in het hart en in de mond legt: Looft de Heere, mijn ziel en vergeet geen van Zijn weldaden.
 ‘In de Psalmen ziet men Gods heiligen in het hart’.  En zo nemen we die liederen ook op onze lippen.

In Psalm 103 klinkt niet meer het akelige geroep van de roerdomp der woestijnen en van de steenuil der wildernis 
; ook is hier geen sprake van eenzaamheid zoals van het eenzame musje op het dak (zo Psalm 102:7,8). In Psalm 103 is er de arend in zijn eeuwige jeugd. En zo hoog de hemel is boven de aarde, zo hoog wordt hier opgegeven van Gods goedertierenheid. ‘Zo ver het oosten is van het westen, zo ver doet de Heere onze overtredingen van ons’ (Ps.103:12).

Wat precies de aanleiding is geweest van de dichter voor het maken van dit lied? Wie zal het zeggen?! Het kan de genezing van een ernstige ziekte zijn (vs.3 spreekt over al uw krankheden/ ziekten). We weten van koning Hizkia, hoezeer hij in de genezing van zijn lichaam de goedgunstigheid van God opmerkte en mocht zeggen: ‘Gij, Heere, hebt al mijn zonden achter Uw rug geworpen’ (Jes. 38:17b).

In elk geval staat in Psalm 103 de vergeving van de zonden als het hart van al Gods weldaden op de voorgrond. Hij doet met ons niet naar onze zonden. Zijn goedertierenheid is geweldig over hen die Hem vrezen. ‘In de psalmen is Gods hart wijd open’ (Joh.de Groot).

Dat is stellig ook het hart van al de weldaden die in onze tekst worden genoemd. Al Zijn weldaden. Dat is kort samengevat de inhoud van alle geestelijke en stoffelijke zegeningen die ons uit Gods milde hand worden gegeven. Al Gods weldaden. Ze zijn als een verjongingskuur, zoals bij een arend die na een ruiperiode nieuwe en zeer krachtige veren krijgt en dan weer zijn imponerende vlucht kan maken.

G.F.Kohlbugge schrijft: ‘Uit wiens hand kwam het herstel na zo menige ziekte, spijze, kleding, verwarming, uit Wiens hand het onderdak, het leger en de weldadige slaap in donkere nacht? Is niet alles, wat tot onze levensbehoeften behoort, een weldaad des Heeren?…Dat men het gebruik van zijn ledematen heeft en heeft mogen behouden, dat men zien, horen, voelen, proeven en gevoelen kan, dat men handen, armen en voeten tot gebruik verkregen en behouden heeft, is dat niet alles uit de hand van God…Wie geeft het ons zo vaderlijk, zo koninklijk, zo mild, zo geheel zonder verwijt, zo zonder Zich te laten zien? Is het niet alleen God, die deze grote dingen aan ons doet?’ 

Al Zijn weldaden. Wie van ons denkt daarbij ook niet aan wat de Heere aan ons geeft in de viering van Zijn heilig Avondmaal? Aan Jezus Christus Die in de bittere dood van het kruis op Golgotha al de misdaden van de Zijnen voor Zijn rekening nam en wegdroeg, zodat God nooit meer boos op ons behoeft te zijn. Hij heeft het ‘volbracht’.  Want door in het oordeel en doodvonnis van een misdadiger om te komen, is Christus de grootste Weldoener geworden Die er ooit op aarde is geweest. Daardoor werd de weg naar Gods Vaderhart ontsloten en kregen zondaars nieuwe levensmogelijkheden. 

Vrede voor hun verontrust geweten. Moed om verder te gaan, al is de strijd van de dagelijkse bekering nog zo zwaar. Uitzicht om over de grenzen van het leven heen te zien tot in het land van de eeuwige rust. De dood, de hel en de satan leggen hun verschrikkingen af, wanneer wij dekking hebben gevonden in het bloed van het Lam van God. In Christus komt God volmaakt aan Zijn eer. En dat maakt een kind van God zo gelukkig.
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Het is een weldaad, dat de Heere van dit verzoeningswerk van Christus telkens getuigenis laat afleggen in de prediking van het Woord. Het is een weldaad, dat God reeds tot ons kwam in onze prilste jeugd door het verbondsteken van de doop. Vgl. Ps.103:18. Het is een weldaad, als ik in mijn jonge jaren de gelukkigste mens ter wereld mag worden, door mijzelf uit te leveren aan een Heiland Die zorgdraagt voor mijn eeuwig heil.

Wat een weldaad ook, dat de Heere niet moe wordt om Zijn kinderen door het heilig Avondmaal persoonlijk te verzekeren van Zijn hartelijke liefde en trouw jegens hen. Hij weet ervan wat het betekent, als ik voor de kloof sta die mij scheidt van de Heere in de hemel vanwege mijn zonden. En Hij weet er ook raad op. Want Hij draagt door Zijn Geest het Woord van Zijn beloften in mijn hart en overwint daardoor alle vrees en twijfel. 

Wat een weldaad, dat de Heere mij telkens weer te hulp komt om mijn zwakke en aangevochten geloof te ondersteunen door de tekenen van brood en wijn. Zo vernieuwt Hij het verbond met mij.

Al Zijn weldaden. Noemt u ze maar op. Als u voor het eerst aan Zijn tafel mocht aanzitten. Dat Hij u niet over het hoofd wilde zien, hoewel u dacht, dat het nooit meer wat met u zou worden. Dat Hij ook die zonde wilde bedekken, waar u zo’n last van had, dat u dacht, dat u die niet vergeven kon worden.

Christus is de inhoud van al Gods weldaden. Christus in Zijn volbrachte werk waarmee Hij goed voor kwaad vergeldt (de eigenlijke betekenis van het woord weldaad).

Hij in Zijn ontzaggelijk lijden, maar ook in Zijn stralende heerlijkheid. Hij is vanavond voor ons onze roemensstof. En wie oog en hart krijgt voor Hem, mag in alle dingen Gods goedheid opmerken. Hij weet het, dat de Heere zuinig is op Zijn kinderen Lever u daarom maar aan Hem uit, in al uw noden, angst en pijn.

Over de weldaad van de vergeving van de zonden schrijft H.F. Kohlbrugge: ‘Niet slechts de kinderen, ook volwassenen zullen op de vraag: Hoe kom ik in de hemel? van nature steeds opnieuw het antwoord geven: Als ik gehoorzaam en braaf ben, als ik vroom ben, als ik mij bekeer, als ik berouw heb over mijn zonden. En dit antwoord zullen zij geven, al hebben zij ook kort tevoren gehoord, dat het Lam Gods alleen de grond der behoudenis is, doordat men zijn zonden legt op dat Lam en in het geloof zich wast in Zijn bloed en in het reine water, waarvan God in Zijn Woord spreekt…Zie, het ware geloof weet niets toe te brengen; het moet immers eeuwige waarde hebben, wat Gode wordt toegebracht. Christus wordt aan zulk een geloof geopenbaard als de Drager van de straf, als Degene, die gemaakt is tot zonde tegen zonde, vloek tegen vloek, als de dood van de dood. Hij komt voor het geloofsoog te staan als de verzoening van Gods eeuwige toorn tegen de zonde.’ 

Als al die overstelpende goedheid van God ons in de gedachten komt, dan is het toch zeker verdrietig, als uw stoel vanmorgen aan de tafel van Gods verbond leeg bleef. Hebt u er dan nooit erg in gekregen, dat, wanneer u niet van de weldaden van de Heere leeft, uw misdaden u naar het eeuwig verderf zullen slepen? Wilt u dan toch liever in uw zonden sterven? Denkt u werkelijk, dat u genoeg hebt aan wat u in het leven presteert, om daarmee voor God te bestaan?

Wij zijn, ook nadat God Zijn genade in ons verheerlijkte, zulke hoogmoedige schepselen. De Heere heeft er zoveel werk aan om ons in het stof te krijgen, buigend voor Hem, de hoge God. Maar de Heere kan ons te sterk worden. Dan laat Hij ons aan alle kanten vastlopen. Dan gaan de handen omhoog. En zo wint Hij ons voor Zich in door Zijn onuitsprekelijke liefde. Zo verliezen we het van Hem.

Nu, de dichter van Psalm 103 heeft er zin in om zijn God te loven. Hij pakt zichzelf als het ware bij de arm en zegt: ‘Loof de Heere, mijn ziel’. Daar gaat het om. Het is rijk, als we genieten mogen van Zijn weldaden. Maar het gaat niet om het genot. Het gaat om de lof des Heeren.

God-loven. Dat is het hoogste waartoe wij geroepen worden. Tot dat doel zijn wij geschapen.

Zegen de Heere, staat er eigenlijk. Als God ons zegent (met weldaden), dan mag Hij van ons verwachten, dat wij Hem ook zegenen. Dat wil zeggen: goed van Hem spreken; het niet kunnen hebben, dat iemand klein van Hem denkt; voor Hem opkomen als onze God.Hij is het waard. 

Let erop, hoe het er staat in onze tekst. Hier worden niet anderen opgeroepen om God te zoeken, te dienen en te verheerlijken. Zeker, die oproep aan het adres van anderen past ons ook: Loof de Heere…Zijn engelen,! Gij krachtige helden, die Zijn woord doet…,.al Zijn heirscharen, die Zijn welbehagen doet,…al Zijn werken aan alle plaatsen van Zijn heerschappij. Zie Ps. 103:20-22. Geef God de eer van Zijn Naam. Vertel het maar rond, wat die grote God voor u betekent. Vandaag en morgen, op zondag onder uw huisgenoten en ook op maandag op uwe werk.

Maar in onze tekst roept de dichter zichzelf op om God te loven. 
 U moet zich niet tevreden stellen met anderen op te roepen tot loven, zonder er zelf aan deel te nemen…’ (C.H. Spurgeon 
) En zo mag u het ook doen. U mag mee gaan preken. U mag tot uzelf preken. Loof de Heere, mijn ziel.

Waarom doet de dichter dit? Kan hij er zichzelf niet in meekrijgen en wekt hij zich daarom op om God te loven? U weet het misschien ook, hoeveel innerlijke remmingen er zijn om God de eer van Zijn Naam te geven. Een mens van nature gaat er veel eerder met zijn eigen lof en roem vandoor. Lof der zotheid. Maar als Gods genade de boventoon in ons leven gaat voeren, wordt het ons diepste verlangen om de Heere groot te maken.

Nee, niet noodgedwongen. Want de Heere wil niet, dat ‘dit volk Hem genaakt met de mond en eert met de lippen, terwijl hun hart zich verre van Hem houdt’ (Matth.15:8). 

Eren psalm uit volle borst meezingen, dat gaat nog wel. Maar het zo doen, dat ons hele hart erin meekomt, dat is genade.

Tot drie keer toe staat het er in Psalm 103: ‘Loof de Heere, mijn ziel’ (vs.1, 2 en aan het slot van de psalm). Iemand schreef: ‘Het is, alsof deze dichter bezig is de snaren van zijn harp te spannen, te stemmen’. 
 Wij kunnen onszelf maar moeilijk meekrijgen in het verheerlijken van God. Hoe nodig dan, dat we de snaren spannen. In de jacht van het leven waarin we door zoveel dingen in beslag worden genomen, dreigen we te verachteren in de verborgen omgang met God. Daarom moeten we onszelf op zijn tijd eens goed aanpakken. Opdat onze gevoelens niet vertroebelen door zondige gedachten en begeerten. Daarom roepen we onszelf ook vanavond maar weer op: ‘Loof de Heere, mijn ziel; zoek in ’s Hoogsten lof uw lust.’ Als al Zijn heilige engelen God loven voor Zijn troon, als alles hier beneden, ook zonder stem en snaren, Hem prijst, moeten wij dan soms achterblijven?

Maar nu is er nog iets waarop ik u moet wijzen. Elia lag amechtig neer onder een jeneverstruik in de woestijn. Hij kon niet meer. Hij was dood-op. Maar toen kwam de Heere hem bemoedigen door middel van een engel die hem wat eten en drinken aanreikte. En wat lezen we dan? ‘Elia ging door de kracht van die spijs 40 dagen en 40 nachten dwars door de Sinai-woestijn tot aan de berg van God, Horeb’ (1 Kon.19:8b).

Zo komt de Heere telkens weer Zijn dodelijk vermoeiden onderweg op hun levensreis versterkten en bemoedigen, zodat de weg niet te veel wordt. In al onze neerslachtigheden en moedeloosheden vernieuwt Hij dan onze jeugd als die van een arend (Ps.103:5).                                                                                                                                                                                                              

Calvijn zegt hiervan. ‘In dit psalmvers wordt ons voorgesteld, hoe God aan de Zijnen, behalve de rijkste overvloed van het goede, ook nog innerlijke levenskracht geeft, opdat zij dit met blijdschap en steeds opnieuw bloeiende flinkheid genieten kunnen…. De betekenis (van het beeld van de adelaar) is …eenvoudig deze: gelijk een adelaar buitengewoon duurzame levenskracht bezit, door de jaren niet verzwakt of door ziekte getroffen, en daardoor in de ouderdom er nog jong uitziet, zo blijven de vromen door Gods verborgen werking bewaard, zodat zij ongedeerd hun krachten behouden. Weliswaar zijn zij in dit leven niet altoos in hun volle kracht, en worstelen zij met velerlei moeiten, maar toch blijft het waar wat hier staat. Want deze ervaring zullen zij allen zonder twijfel ervaren, dat zij als 't ware uit het graf getrokken worden en Gods ontelbare weldaden smaken. leder, die nagaat, hoeveel hij aan de Heere             dankt, zal terecht zeggen, dat zijn ziel verzadigd werd met het goede. Dat wij vernieuwd worden, zullen wij zo verstaan: als onze uitwendige mens verdorven wordt, zo wordt nochtans de inwendige vernieuwd van dag tot dag, worden wij vernieuwd tot een nieuw leven. Zo zullen wij het niet als een last gevoelen, dat onze krachten afnemen, temeer daar God met Zijn Geest staande houdt, die zwak en moede zijn.’

Zo doet Hij het ook, als Hij ons het brood en de wijn van het Avondmaal aanreikt. Dan kunnen we er weer tegen. Hij vergeet Zijn armen en ellendigen niet. En daarom kunnen zij Hem ook nooit vergeten. ‘Vergeet niet één van Zijn weldadigheden (letterlijk: vergeet niet al Zijn weldaden), vergeet ze niet, ’t is God Die ze u bewees.’ 

Soms zijn de gelovigen als het vogeltje, waarvan Hosea (11:11) zegt: ‘Zij zullen bevende aankomen als een vogeltje uit Egypte en als een duif uit het land van Assur…’. Een bevend vogeltje, een duif…Maar de Heere haalt hen thuis, zo goed als Hij het volk van Israël uit Egypte en uit Assur naar huis heeft gehaald. En dan geeft Hij Zijn arme volk ook nieuwe kracht als van een adelaar

En dan vergeten zij dat nooit meer. Meestal vergeten wij het eerst wat ons het minst interesseert. Maar zo is het niet met een kind van God dat door de Heere verrast worden met Zijn zegeningen. Een kind dat blij gaat slapen met het cadeautje in zijn handen dat hij op zijn verjaardag kreeg, kan dat zelfs in zijn slaap niet vergeten en grijpt er de volgende morgen meteen weer naar. Zo vergaat ook een kind van God. Wat de Heere aan hem doet, is hij niet zo gauw weer vergeten. Ja, en toch moet hij er ook telkens weer toe worden opgeroepen om de Heere en Zijn weldaden niet te vergeten. Niet voor niets zegt Jeremia (2:32): ‘Vergeet ook een jonkvrouw haar versiersel of een bruid haar bindselen? Nochtans heeft mijn volk Mij vergeten, dagen zonder getal.’ Aldus de Heere.

Denk niet, dat ons dat niet kan overkomen. Bij hoe velen die hier vanavond zitten, is de fleur er af. Ze proeven de zoetheid zo niet meer van al Gods weldaden. Het zout is smakeloos geworden. Het is elke dag: ‘Wat zullen wij eten en drinken en waarmee zullen wij ons kleden’ (Matth.6:31b). We zetten ongemerkt ons hart op ons bezit, op ons mooie huis. Boezemzonden steken de kop weer op. Kortom, de verwondering over Gods goedheid is weg. Spurgeon schrijft: Ons geheugen bewaart al het verkeerde en nietswaardige uit het verleden, terwijl het zeer kostelijke zaken veronachtzaamd laat liggen. Het is zeer trouw in het onthouden van grieven, terwijl het weldadigheden maar al te gereedelijk laat glippen.’ 

Wel, juist dan hebben we het nodig om opgewekt te worden. Vergeet ze niet, al die weldaden van de Heere. Het is God Die ze u bewees. Wij hebben geen handen om God vast te houden. Maar God heeft wel handen om ons vast te houden. Vast en zeker. Bid veel om Zijn ‘indachtig makende genade.’ Want wat de Heere ons te binnen brengt, dat blijft diep ingegrift staan in ons geheugen. En zo onderhoudt de Heere dan Zijn eigen werk. Hij laat niet varen het werk dat Zijn hand begon. Daarom mag het altijd wel zijn:

Wat zal ik, met Gods gunsten overlaân

die trouwe Heer’ voor Zijn genâ vergelden? 

‘k Zal bij de kerk des heils Zijn Naam vermelden

en roepen Hem met blijd’ erkent’nis aan.

(Ps.116:7 ber.)

Tel dan al uw zegeningen, tel ze een voor een.

Of denkt u wellicht, dat u zich bedrogen hebt, toen u vanmorgen aan Gods dis aanschikte? Laat ik u dan zeggen, dat de Heere door Zijn Geest u ook bevestigen kan en dat Hij dat ook graag doet. Tel uw zegeningen. Begin niet met het allergrootste. Begin maar met het kleinste. U kunt misschien niet vertellen wat een ander vertelt. Maar dat hoeft toch ook niet. Begint u maar laag aan de grond. Acht het een grote weldaad, als de Heere u iets van Zijn onmetelijke goedheid liet zien. En vraag dan maar om meer. Want God is een overvloedige fontein van alle goed (art.1 Ned.Gel.Bel.).

Helaas, wij letten soms meer op wat we missen dan op wat God ons schonk.

Laat ik mogen eindigen met u te zeggen, dat er veel in de wereld is, dat u vergeten kunt zonder dat het u schade doet. Er is veel dat het onthouden niet waard is: een liederlijk straatvers, roddelpraat, een grievend woord van de kant van iemand van wie u het niet verwacht. Helaas, soms liggen mensen levenslang met elkaar overhoop, omdat ze niet van vergeven weten.

In Psalm 103 evenwel is er Iemand aan het woord, van Wie u mag zeggen: ‘ ‘k Zal U nooit vergeten, U mijn Helper heten, al mijn hoop en lust’ (Ps. 33:10b ber.).

Wie eenmaal deze God door het geloof in de ogen heeft gekeken, die raakt het nooit meer kwijt. Die mag straks ook eeuwig zingen van Zijn goedertierenheid. En wie die God in Christus in het hart heeft gezien, zal ook niets liever willen dan Hem te dienen en Zijn wil met alle vallen en opstaan te volbrengen:

Welzalig die bij dagen en bij nachten 

Gods wil bepeinst en Hem als het hoogste goed

van harte zoekt met ingespannen krachten. 

(Ps.119:1m).

Amen.

� Het Hebr.woord ‘gemoel’ (ww: ‘gamal’ – klaar zijn, volbrengen, behandelen, vergelden) = het volbrachte, de (wel)daad, vergelding (Spr.12:14; Jes.3:11;35:4; 59:18).


� Niet minder dan 73 psalmen worden blijkens het opschrift toegekend aan David. Aldus Dr. Joh. De Groot, De Psalmen; verstaat gij wat gij leest? Baarn (BBB serie) 1941; blz. 49 (zie ook noot 2). Psalm 103 bestaat (evenals de lofpsalm 33) uit 22 verzen (= het getal van het Hebreeuwse alfabet naar latere spelling). De eerste vijf verzen van Psalm 103 ‘beschrijven Gods genadebewijzen in het persoonlijke leven en werden in den tijd dat men deze psalm in den tempel zong, aangeheven door één stem.’ Zo Dr. Joh.de Groot, a.,w.. blz.59; 113.


�  Het woord voor roerdomp wordt ook wel vertaald met: pelikaan. In elk geval gaat het (ook in de steenuil van woeste plaatsen) over woestijnvogels, beelden van uiterste eenzaamheid.


� Dr. B.Gemser schrijft: ‘De zwarte schaduwen van zonde, krankheid en vergankelijkheid worden opgelost in de rijke gloed van Gods genade over die Hem vrezen’. Zo Dr. B. Gemser, De Psalmen III (serie Tekt en Uitleg); Groningen- Batavia-1949; blz. 111. Dr Joh.de Groot (a.w., blz.143) schrijft: ‘Tegenover den drievoudigen kanker der zonde (ongerechtigheid; smaad, pijn en ziekte; ondergang in heden en toekomst) stelt de psalmist de drievoudige werking der genade Gods (vergeving; genezing; verlossing).’


� Uit De gouden scepter toegereikt, dagboek uit de geschriften van Dr. H. F. Kohlbrugge voor het gehele jaar; vert.door ds.H.Stolk; Dodrdrecht, 4e dr.1978; blz.146 (meditatie 19 Mei).


� Uit de Rembrandtbijbel. Jezus met de Eammaüsgangers. Hij nam het brood, en zegende het, en als Hij het gebroken had, gaf Hij het hun (Luk.24:30)


� Uit De gouden scepter toegereikt, dagboek uit de geschriften van Dr. H. F. Kohlbrugge voor het gehele jaar; vert.door ds.H.Stolk; Dodrdrecht, 4e dr.1978; blz.147 (meditatie 20 Mei).





� Voor het ‘zegenen’ van God zie ook:Ps.16:7; 26:12; 34:2; 63:5; 66:8; 96:2; 100:4. Het betekent: goed spreken van de Heere; ware en goede dingen van Hem zeggen en lofprijzend vermelden.


� De dichter roept alles wat in hem is op om de Heere te loven (vs.1). Een Kanttekening van de Statenvertaling zegt: ‘Dat is, al mijne gedachten en innerlijke bewegingen, lusten en begeerten, en alles wat in mijn vermogen is.


� C.H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aanteekeningen van verschillende beroemde godgeleerden (vert. Elisabeth Freijstadt); vierde deel (Psalm 93-118); 2e dr.; Amsterdam; blz.191.


� Aldus C.H. Spurgeon, a.w., blz. 171.


� Het citaat van Calvijn heb ik genomen uit: Dr. A. van Deursen, De achtergrond der Psalmen (BBB-serie); Baarn z.j., blz.120.


� C.H. Spurgeon, a.w., blz.172.
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