Preek over Psalm 116:13

                   (bediening heilig Avondmaal)

Orde ven dienst

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm:  42:4, 5

4.   Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.   Psalm:  6:2
/
 68:2

6.   Schriftlezing: Psalm 116

7.   Gebed

8.   Tekst( thema): Ik zal de beker der verlossingen opnemen en de naam des Heeren aanroepen (Psalm 116:13)

9.   Inzameling der gaven

10. Psalm: 116: 1 en 7

11. Prediking

12. Psalm: 23:3

13. Dankgebed

14. Psalm: 16:3, 4

 l5. Zegenbede

*

*

*


In Psalm 116, gemeente is een blijde zanger aan het woord. Hij weet gewoon niet, hoe hij het uit moet drukken. ‘Wat zal ik de Heere vergelden voor al Zijn weldaden, aan mij bewezen?’ Een verlegen kind dat geen woorden vindt om te bedanken. Voortdurend spreekt de dichter – bijna in elk vers - in de eerste persoon enkelvoud. Deze psalm is hoogst persoonlijk.
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Is God dan zo groot? Ja, zo groot. Dat heeft Hij ook nu weer bewezen. Mensen vielen tegen. Maar de Heere liet hem niet in de steek. Bijna was het gedaan geweest met de dichter. Hij was omkneld met banden van de dood. De angsten van de hel hadden hem getroffen. Hij zat in zak en as. Benauwdheid en droefenis omringden hem.

Wat is het precies geweest, dat het hem zo moeilijk maakte? Wie zal het zeggen? Het wordt in algemene bewoordingen gezegd. Maar ieder kind van God weet van deze dingen. Er is zoveel dat ons drukt, vooral als het heilig Avondmaal weer staat bediend te worden. Zoveel dat ons kan doen vrezen, dat God van ons is geweken.

Maar wat had de dichter gedaan? Hij had tot God geroepen: ‘Och Heere, bevrijd mij’. En de Heere had gehoord. De nood was geweken. Doodsgevaar en wat niet al. Door onmogelijkheden heen was de dichter in de volle ruimte gesteld. 
 De Heere – en hoe vaak wordt Hij in Psalm 116 genoemd – was overgebleven als een God om te danken. God heb ik lief…
 Calvijn schrijft ter verklaring van vs.1: ‘Als (de dichter) dus zegt: Ik heb liefgehad, betekent dit zoveel alsof hij zei, dat niets buiten God hem behaagde of aangenaam was.’
En wat moet ik dan nu doen? Zo vraagt de psalmist zich af. God danken. Maar er zijn geen woorden voor. Die schieten allemaal tekort. 
 Daarom zegt hij: ‘Ik zal de beker der verlossingen opnemen…’. Bedoelt hij, dat hij een pleng- en dankoffer (beker met wijn) in het heiligdom gaat brengen met de bedoeling, dat de priester die over het op het altaar liggende offerdier zou uitgieten? 

Wellicht is het beter te denken aan een feestelijke maaltijd waaraan een offeraar in Gods huis mocht deelnemen. 
 Brood en wijn. Met een beker van dankzegging. 
 Ik zal met vreugd’ in het huis des Heeren gaan. Ja, want daar is de plaats waar de Heere Zich vertoont aan al de Zijnen in Zijn verlossingsdaden. Psalm 116 spreekt een en andermaal van het huis des Heeren waar het volk vergaderd is (vss.14, 18, 19). Daar mag een feestganger het beleven, hoe groot de vergevingsgezindheid van de Heere is. Om nooit te vergeten. ‘Ik zal de beker opnemen. O, God, ik ben er nog. U alleen de eer. Want U bent een God, “naar waarde nooit te danken” ’ (Ps.32:6 ber.).

*

*

* 

Vanmorgen, gemeente, mogen wij het heilig Avondmaal vieren. De tafel van de Heere staat klaar. En Psalm 116 wordt ons aangereikt als een lofzang om toe te treden.

Heeft dit lied dan met het Avondmaal te maken? Een andere vraag: Heeft Psalm 116 wat met Christus te maken? Dat kunt u niet ontkennen. Want denkt u er dan maar eens aan, dat de Heere Jezus dit lied heeft gezongen, toen Hij met Zijn discipelen op het punt stond om vanuit de opperzaal door het Kedrondal heen naar Gethsémané te gaan.‘ En als zij de lofzang (Ps.115-118; het Hallel) gezongen hadden, gingen zij uit naar de Olijfberg’ (Mark.14:26; Matth.26:30).

Hij had zeer begeerd om het Pascha met Zijn discipelen te eten, voordat Hij zou lijden’ (Luk.22:15). De Israëlieten namen tijdens dit Pascha dan ook altijd Psalm 116 op de lippen om te zingen van Gods verlossingsdaden in de machtige uitredding uit het slavenhuis van Egypte. Daar dachten zij altijd weer aan terug bij de Paasmaaltijd. En dan beleefden ze het als het ware weer opnieuw, dat de Heere groot en goed was voor Zijn volk.

En nu mogen dan ook Jezus’ discipelen de oude woorden van Psalm 116 op de lippen nemen om de Heere te prijzen voor wat Hij voor hen wilde zijn. Een nog grotere verlossing stond hen te wachten, ook al begrepen zij de diepte ervan nog niet. Jezus zou Zijn lichaam gaan offeren aan het vloekhout en Zijn bloed plengen tot vergeving van de zonden. ‘Vergeet dat nooit, jongeren. Blijf zo aan Mij denken, als Ik er straks niet meer ben.’ En dan gaan ze zingen. God heb ik lief…

Maar zal Jezus dat dan ook zingen? Stokt Zijn stem niet, als Hij denkt aan het afschuwelijke lijden dat Hem staat te wachten? Ja en toch zingt Jezus. ‘Ik lag gekneld in banden van de dood…Ik zal de beker der verlossingen opnemen en de Naam des Heeren aanroepen’ (Ps.116:13).
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Wie is er meer in banden van de dood geweest dan Hij? Wie is er dieper onderdoor gegaan dan Hij? Hoor wat Hij zegt tegen Zijn jongeren, als zij straks in de Olijvenhof zijn gekomen: ‘Mijn ziel is geheel bedroefd tot de dood toe; blijf hier en waak met Mij’ (Matth.26:38).

En zie Hem straks naar Zijn kruis gaan. Gebukt onder het oordeel van God. Door Zijn Vader in de hemel verlaten, als hij het uitroept: ‘Mijn God, Mijn God, waarom verlaat Gij Mij?’ (Matth.27:46). Al Gods golven en baren gaan over Hem heen. De beker van Gods toorn is Hem aan de lippen gezet. En Hij zal die tot de laatste druppels leegdrinken.

Er is nooit een nood, een zielenangst geweest in het mensenleven, zo groot als die van Hem. ‘De beker van de verlossingen’, zingt Psalm 116. Daarin hoort u de naam van Jezus (de beker van Jesjoe’oot).
 Ja, het is Zijn beker. Hij neemt die en drinkt haar leeg. En daaruit geeft Hij de Zijnen te drinken. Neem die allen en drink daaruit. Beleef het, mensen, dat Hij voor u de dood inging en het oordeel van God onderging. De beker der dankzegging die wij dankzeggende zegenen: de gemeenschap aan ‘het bloed van het Nieuwe Testament, dat voor velen vergoten wordt’ (Mark.14:24). Als ik daaraan denk, bezwijkt mijn hart. Hoe bestaat het? Zoveel liefde voor zo’n zondaar als ik ben.

Wel, laten wij dan nu Psalm 116 nog maar eens samen gaan zingen. Doet u mee? Het oog gericht op de lijdende Borg. Aan de tafel van Gods verbond wordt u de beker van de verlossingen in de hand gegeven. Voor onze lieve Meester was die beker vol van de droesem van Gods toorn. En hoe gewillig heeft de Heere Jezus die gedronken: ‘De drinkbeker, die Mij de Vader gegeven heeft, zal Ik die niet drinken’ (Joh.18:11b). 
 Voor u is die beker gevuld met liefde en genade. Mag ik u vragen: Weet u zichzelf daarop aangewezen? Of hoort ook u vooralsnog bij hen die zichzelf nog goed weten te redden. Vraag u dan wel af, wat u aan de tafel des Heeren zoekt.

Kijk nog eens naar de discipelen van Jezus. Hij nam hen mee naar Gethsémané. Drie van Zijn meest intieme discipelen had Hij bij zich op een steenworp afstand. Daar konden ze iets meemaken van wat hun Meester doorstond, toen Hem de tranen in de ogen stonden en Hij bloed zweette. Daar moeten ook wij het aan de weet komen, waarom Jezus zo moest lijden. Daar worden wij, als het goed is,  met Hem bedroefd met een droefheid naar God over al onze zonden. Daar klimt uit het diepst van onze  ziel het geroep omhoog tot Hem, een roep om genade.

Maar u weet het, zelfs die drie discipelen van Jezus konden niet één uur met Hem waken. Terwijl Jezus doodsbenauwd en zielsbedroefd was, sliepen zij. Nee, zij konden door hun meeleven met Hem, geen nagelschrap aan hun eigen zaligheid toevoegen. Hij ging alleen de weg van angst, lijden en dood. En zo mag Hij ons dierbaar zijn, gemeente. Hij reikt ons de beker der verlossingen aan. U moet die wellicht met bevende hand aannemen. Maar zolang uw oog maar gericht is op Hem Die u in nood en dood voorging, mag u die beker vast omklemmen. Het is een beker der verlossingen. Meervoud. Niet vergeten. Het houdt in, dat de Heere Jezus niet alleen eenmaal in de volheid van de tijd uw verlossing heeft bewerkstelligd. Hij redt Zijn eenvoudigen keer op keer. Eenvoudigen zijn onervarenen (zo J. J. P. Valeton Jr, a.w,, blz.178). 

Het is zeker groot, als het ooit een keer Avondmaal voor u werd. U weet het nog goed, hoe u zich gevoelde, toen u voor ’t eerst opstond van uw plaats in de kerk en toetrad tot de tafel des Heeren. Om nooit te vergeten. Maar u ervaart het vanmorgen wellicht, dat u het met die ervaring van weleer niet doen kunt. Het moet telkens weer waar gemaakt worden. Juist ook als wij door diepe dalen gaan. Juist ook als wij als een schaap onbedacht onze Herder uit het oog verloren. Juist ook als ons hart leeg en gevoelloos is. Daarom is Avondmaal vieren voor u nooit een vanzelfsprekendheid. Terecht. Het blijft door het wonder heengaan.

Maar weet dan, dat de Heere een God is van menigvuldige verlossingen. Wat Zijn hand begon, laat hij nooit meer los. U vreest wellicht, dat u zich in alles wat u dacht van de Heere Christus ontvangen te hebben, vergist. ‘Het geloof’, zei Luther, ‘is een onrustig ding’. Het is vaak als bij Petrus op de zee van Tiberias. Toen hij Jezus naar zich toe zag komen – let wel: wandelend op het water – stapte hij overboord en ging linea recta naar Hem toe. Een enkel woord – Kom! – was genoeg voor hem om uit zijn wankel bootje te stappen. Maar even later zakte hij weg in de golven die huizenhoog over hem heensloegen. Hij dreigde te vergaan. En gelukkig, toen  was daar de hand van zijn Meester die hem vastgreep en Zijn moedgevend woord: ‘Waarom hebt u gewankeld, kleingelovige?’ Ja, want met de stem die U roept (Kom!) is daar ook de hand van Hem Die u vastgrijpt, als u zich verloren weet.

Zo presenteert de Heere Jezus Zich ook vanmorgen aan u. Hij wil als Uw Borg voor u betaald hebben in Zijn vloekdood. Maar Hij is ook gewillig en bij machte om uw angst en smart over uw zondebestaan weg te nemen. ‘En eerder houden zon en maan op te schijnen en eerder vallen de sterren van de hemel, dan dat God niet zou horen het gebed van de ellendige, die tot Hem roept’ (H. F. Kohlbrugge in een preek over Psalm 116:7).

Dan blijft er wijn der vreugde over. Hij trekt  en u komt. Zo’n Zaligmaker met de uitgestoken hand laten staan, dat kunt u toch zeker niet?! Roep dan de Naam des Heeren maar uit. Zeg: ‘Heere, wat bent u groot; van een Zaligmaker als u is er geen tweede te vinden, in de hele wereld niet.’ ‘God wordt aangegrepen bij zijn naam, zoals een drenkeling een boei vastpakt’.

De beker der verlossingen opnemen 
en de Naam des Heeren aanroepen, uitroepen. Zie ook vs.2 en vs.17. Calvijn zegt ter verklaring van onze tekst in zijn uitleg van Psalm 116:

‘Ik zal den beker der verlossing opnemen. (De dichter) zinspeelt op een gewoonte, die onder de wet gebruikelijk was. Want bij plechtige dankzegging aan God, hield men ook een maaltijd, waarbij dan ten teken van blijdschap heilige drankoffers gebracht werden. En dewijl dit nu ten teken was van hunne bevrijding noemt hij hem den Beker der verlossing. En het werkwoord Aanroepen betekent den naam Gods groot te maken. 

De gelovigen behoeven zich niet af te tobben met pogingen om hunne schuld af te doen, want God vraagt geen voldoening, die Hij wel weet, dat zij niet hebben te geven, en zo is Hij dan tevreden met een bloot eenvoudige dankzegging. Want de wettige betaling bestaat hierin, dat wij erkennen en belijden Hem alles verschuldigd te zijn. Indien God nu zo goed en vriendelijk voor ons is, dan zal onze traagheid zo veel te meer afschuwelijk zijn, als wij Hem de lof niet brengen, die Hij van ons eist.’.

Hoe diep ongelukkig bent u, als u voor dit heil geen oog hebt. Dan weet u echt niet wat u mist. U hebt misschien veel vreugde in het leven. Maar kunt u blij zijn, als u nog geen Zaligmaker kent van Wie u weten mag, dat Hij het voor u opneemt in het gericht van God? Bent u dan wellicht toch nog een zelfbedrieger als Judas? Kunt u de beker van de dankzegging drinken met lippen van verraad? Hebt u genoeg aan de schone schijn van geld en goed? Kunt u het daarmee uithouden, als de Heere u voor Zijn rechterstoel daagt? En durft u dan ook nog uzelf bedriegen, door te eten en te drinken van brood en wijn aan ’s Heeren tafel? Onverootmoedigd. Los van God en van Zijn Zoon?!

Weet dan tenslotte wel, dat de Heere geen lust heeft in uw dood, maar daarin, dat u zich bekeert en leeft. Ga niet langer met gebalde vuisten door het leven, als een vijand van God. Maar laten uw vuisten zich omkeren tot geopende bedelaarshanden. Verwacht het ook niet van mensen; daar valt u vroeg of laat mee om (Ps.116:11). En ondervind de waarheid van het woord: ‘Al wat u ontbreekt, schenk Ik, zo gij ’t smeekt, mild en overvloedig’ (Ps.81:12b ber.). 

‘Hoe kan ik weten, dat ik in het eeuwige genadeverbond thuis behoor? Aan het getuigenis van de Geest Gods, Die met onze geest getuigt, dat wij kinderen Gods zijn. Ja, maar ach! deze troost, de troost van de heilige Geest, is zo dikwijls voor onze ogen verborgen! Maar de duivel kan het mij toch niet betwisten, dat mij bij het Avondmaal het brood gebroken en de drinkbeker van het nieuwe verbond medegedeeld is! Hij kan het niet betwisten, dat dit brood is de gemeenschap des lichaams van Christus, en deze drinkbeker de gemeenschap Zijns bloeds. Dit goede heeft de Heere gedaan, opdat ik zeker wete en vertrouwe, ik, ik, behoor in dit genadeverbond thuis.’ (H. F. Kohlbrugge in een preek over Psalm 116:7).

En laat er dan overblijven wat er bij de dichter van Psalm 116 overbleef: ‘Ik zal u offeren een offerande van dankzegging..’ (vs. 17). Om het te zeggen met de woorden van de apostel Paulus: ‘Ik bid u dan, broeders, door de ontfermingen Gods, dat gij uw lichamen stelt tot een levende, heilige en Gode welbehaaglijke offerande, welke is uw redelijke godsdienst’ (Rom.12:1). Vgl. ook 2 Kor.8:5. ‘En laat ons dan door Hem altijd Gode opofferen een offerande des lofs, dat is, de vrucht der lippen, die Zijn Naam belijden. En vergeet de weldadigheid en de mededeelzaamheid niet; want aan zodanige offeranden heeft God een welbehagen’ (Hebr.13:15v).

Ten slotte. Ik kan niet nalaten melding te maken van wat ik eens van een vrome vader uit mijn eerste gemeente hoorde. Met tranen in zijn ogen vertelde hij van zijn dochter van 17 jaar die bij een verkeersongeval om het leven was gekomen. Maar u zult begrijpen, wat de ouders van dit meisje ondervonden, toen zij na haar dood in haar portemonnee een klein briefje vonden, waarop de tekst uit Psalm 116:15 geschreven stond: ‘Kostelijk is in de ogen des Heeren de dood van Zijn gunstgenoten’. Dat betekende voor hen een niet te doorgronden, maar toch ook aanbiddelijk getuigenis.

Gelukkig die het mag weten in leven en sterven in de God van Psalm 116 geborgen te zijn.

Amen.

� ‘De Psalmen 40 en 116 – evenals de andere dankpsalmen - vertonen een sterk-persoonlijke inslag’ . Aldus dr. Joh. de Groot, De Psalmen; verstaat gjj wat gij leest? (BBB-serie). Baarn 1941; blz. 119. Terecht schrijft De Groot ook (a.w., blz.160): ‘Bijna in elke psalm klinkt de verzekering en de ervaring, dat God aan de verdrukten denkt, dat Hij hun angstgeroep hoort, dat Hij hun gebeden verhoort, dat Hij hen verlost, uithelpt en kracht geeft, dat Hij hun recht doet en hun toevlucht wil zijn.’


� ‘Wanneer de dichter de ervaring van zijn leven nagaat, waarin, hoe dikwijls de nood ook aan de man moge geweest zijn, God Zich altoos betoond heeft een God van verlossing te wezen, ook in dreigend doodsgevaar – mag hij het dankbaar herinneren: Banden des doods hadden mij omvangen…., maar ik riep de naam des Heeren aan.’ Aldus Dr. A.van Deursen, a.w., blz.132. Van Deursen vermeldt ook, dat Prof.dr. Joh. de Groot het indertijd waarschijnlijk achtte, dat er in de tempel van Salomo in de voorhof twee brandofferaltaren stonden (het grote brandofferaltaar en het brandofferaltaar uit de voorhof van de tabernakel (Psalm 84 gebruikt immers de meervoudsvorm: altaren). Zo van Deursen, a.w., blz. 219.


�  Dr. B. Gemser schrijft m.i. terecht, dat ‘de Heere in het: Ik heb lief..’


het onuitgedrukte, maar vanzelfsprekend subject is; zo ook vs.2b en 10.’. Zo B. Gemser, De Psalmen III (serie Tekst en Uitleg). Groningen – Batavia –1949, blz.150.


� J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van de psalm: ’Aangezien (de dichter) dus erkent onmachtig te zijn om te betalen, neemt hij de toevlucht tot hetgeen hem rest, te weten, dat hij de genade Gods uit alle macht zal loven en verheerlijken.’ 


� Zie Dr. A. van Deursen, De achtergrond der Psalmen (BBB serie). Baarn z.j.,blz. 227v. 


� Zo J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen; derde deel (Ps.90-150); Nijmegen 1905, blz.180.


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘De (dichter) ziet op de wijze en gewoonte, die bij de dankoffers gehouden werd, als men na gedane offerande een heiligen maaltijd hield, in welke zij zich in den HEERE verheugden vanwege de ontvangen weldaden, Hem daarvoor dankende; en tot een teken van zulke vreugde en dankbaarheid, alsook van de broederlijke liefde en enigheid tussen degenen, die zulk een maaltijd genoten hadden, namen zij een beker met wijn en dronken allen daaruit. Zie 1 Kron. 16:2,3. B. Gemser, a.w., blz.151 denkt zowel aan het plengoffer als aan de offermaaltijd. Zo ook William Gouge, geciteerd in C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aantekeningen van verschillende godgeleerden). Eng.vert. door Elisabeth Freijstadt; vierde deel (Ps.93-118); 2e druk. Amsterdam, z.j.; blz.523.


� Diego Rodriguez da Silva y Velázquez (1599-1660) (ca.1620) (New York).Jezus openbaart zich aan de Emmaüsgangers in het breken van het brood.








� Hebr.’coos jesjoe’ooth’ = beker van verlossingen; kelk des heils (bij een dankoffer). Voor het woord ‘beker’ zie: Gen.40:11, 13, 21 (Farao’s beker); 2 Sam.12:3; 1 Kon.7:26, Ps.23:5; Spr.23:31; 2 Kron.4:5; Jer.35:5. Voor ‘troostbeker’ zie: Jer.16:7. Voor ‘beker van toorn van de Heere’ zie: Jes.51:17, 22; Jer. 25:15, 17, 28; 49:12; 51:7; Klaagl. 4:21. Zie ook Ez. 23:31, 32, 33; Hab.2:16; Ps.75:9. Een ‘beker’ is ook beeld van iemands lot: Ps.11:6, 16:5 (vgl. Matth.20:22; 26:39). 


� ‘Een beker met gistende wijn kon op de bodem droesem hebben; zulk een beker leeg te moeten drinken is een straf…’. ‘Daarentegen is in het Oude Testament eenmaal sprake, dat na ervaring van goddelijke hulp de beker met wijn als beker der verlossing onder lofprijzing van God wordt omhoog geheven (Ps.116:13).’ Zo Dr. A.van Deursen, a.w, blz.145v.


� Calvijn schrijft over deze eenvoudigen: ‘God bewaart de eenvoudigen, dat is de zodanigen, die van alle raad ontbloot zijnde, niet voor zich zelf zouden weten te zorgen. Het Hebreeuwsche woord pesaïm, dat wij vertaald hebben door eenvoudigen, wordt dikwijls in slechte zin genomen, zodat er mede bedoeld worden mensen, die onnadenkend en dwaas zijn en naar geen goeden raad willen luisteren; maar hier, aan deze plaats, worden diegenen eenvoudigen genoemd, die blootgesteld zijn aan onrechtvaardige behandeling, en niet schrander genoeg zijn om de strikken, die men hun spant, te ontwijken, en zich ten slotte zeer gemakkelijk laten verstrikken, terwijl de kinderen dezer wereld beiden uitmunten in slim overleg en gewapend zijn met macht om zich te verdedigen. David belijdt alzo, dat hij als een kind is geweest, dat geen orde kon stellen op zijne zaken en onmachtig was om aan de gevaren, die hem bedreigden, het hoofd te bieden. Daarom heeft de Griekse vertaler het Hebreeuwse woord niet slecht overgezet door Kinderwens. Waar dit nu op neerkomt is, dat wanneer deze arme ellendigen geen verstand hebben en geen middel om te ontkomen, God hunne wijsheid is.





� Aldus Leidrd 1998 (Commentaar op basis van Leidraad). Zie Online Bijbel op Psalm 116. Dit wordt genoemd de beker van de verlossingen,  omdat hij gedronken werd ter gedachtenis aan de verlossing. M. Henri verwijst naar ‘de vrome Joden die soms een beker van de dankzegging hadden bij hun maaltijden, waarvan de heer des huizes, het hoofd van het gezin, het eerst dronk met dankzegging aan God, en allen, die met hem aan tafel waren, na hem dronken.’


� De beker opnemen ofte wel opheffen. De Naam des Heeren aanroepen; deze uitdrukking komt in Ps.116 voor in de vss.2, 13 en 17. Aanroepen is in vs.13: lofzeggen. 
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