Preek over Psalm 3:9 (bediening h. Avondmaal)

Orde van dienst

  1.    Votum en groet

  2.    Psalm 108:2

  3.    Wet des Heeren 
/Apost.gel.

  4.    Psalm 6:2

  5.    Schriftlezing:  Psalm 3

  6 .   Gebed

  7.    Tekstlezing:
Het heil is des Heeren; Uw zegen is over

Uw volk. Sela (Ps.3:9)

  8.    Inzameling der gaven

  9.    Psalm 3:3 en 4

10.    Prediking

11.    Psalm 20:4; 62:4, 5;  116:1,4…

12.    Dankgebed

13.    Psalm 103:2

*

*

*

Psalm 3, gemeente is een lied met een geweldige spanning. In Psalm 2 is de hele wereld in rep en roer, in verzet tegen de God van Israël. Maar in Psalm 3 speelt zich als het ware een oorlog af in de ziel van een mens.

Wat is er aan de hand? U kunt zich dat het beste voorstellen, zoals de oude kerk het uitgedrukt heeft in het opschrift boven deze psalm. David
 is het mikpunt van haat van de kant van velen rondom hem. ‘O, Heere!’, klaagt hij, ‘hoe zijn mijn tegenpartijders vermenigvuldigd; velen staan tegen mij op’ (vs.2).

Er is een soort paleisrevolutie ontketend door niemand minder dan Davids eigen zoon Absalom. Deze knappe kroonprins heeft met slimheid en bedrog het volk tegen koning David opgehitst (vgl 2 Sam 15:2vv) en het snode plan opgevat om zijn vader van de troon te stoten en zelf op diens troon te komen. Intussen heeft hij duizenden van Israël op de been gekregen, die hem steunen in zijn opstand. Realiseren zij zich dan niet, dat ‘zij op prinsen niet moeten vertrouwen, op des mensenkind, bij hetwelk geen heil is’ ? (Psalm 146:3).

David, de beminde des Heeren, het kind van Gods belofte moet het ontgelden. Kunt u zich erger leed voorstellen dan van een vader die smadelijk wordt vervolgd door zijn eigen zoon?

Als iemand de publieke opinie tegen zich heeft, kan hij daar moedeloos onder worden. Maar je vrienden kwijtraken en je eigen kind tegen je tekeer horen gaan, dat is ontzettend vernederend.

Als een geknakt man gaat David via ‘de opgang der olijven’ (= de westelijke helling van de Olijfberg) zijn residentiestad, Jeruzalem uit. We lezen in 2 Samuël 15:30: ‘En David ging op door de opgang der olijven, opgaande en wenende, en het hoofd was hem bewonden; en hij zelf ging barrevoets; ook had al het volk, dat met hem was, een iegelijk zijn hoofd bedekt, en zij gingen op, opgaande en wenende’. Weldra zal de oorlog tussen broeders van hetzelfde huis ontbranden.

Wat een zwarte dag is dat in het leven van David! Het lijkt allemaal een verloren zaak. Met een hart vol verdriet en met een hoofd vol zorg gaat David aan het eind van die dag slapen. Moet hij dan oorlog gaan voeren tegen zijn eigen volk, tegen zijn vrienden, tegen Absalom, zijn zoon? 

Wellicht is in deze omstandigheden zijn overspel met Bathséba hem in de herinnering gekomen. Heeft David het alles niet aan zichzelf en aan zijn grote schuld te wijten? Het zwaard zou van zijn huis niet afwijken (2 Sam.12:10vv). En is dat verschrikkelijke gebeuren met Absalom dan niet een teken, dat de Heere David heeft afgeschreven om zijn zonden? In 2 Samuël 15:26 lezen we, dat David zich verootmoedigt voor zijn God: ‘Maar indien Hij (God) alzo zal zeggen: Ik heb geen lust tot u; zie hier ben ik, Hij doe met mij, zo als het in Zijn ogen goed is.’ Welnu, als een mens zo op zijn plaats komt voor God, zal de Heere hem dan verstoten?

‘Velen zeggen van hem: Hij heeft geen heil bij God’ (vs. 3). Zijn vijanden, zijn vrienden en ook de binnenpraters zullen dit wellicht tegen David hebben gezegd. Wat een aanvechting! ‘Zij tasten hem aan in zijn verhouding tot zijn God’ 
 En moest David die velen dan in zijn hart soms geen gelijk geven? Ook volgens zijn gevoel maakte hij geen kans meer bij God.

Zo is Psalm 3 het lied van de grote strijd in een mensenhart; niet ten onrechte gerekend tot de (persoonlijke) klaagpsalmen. 
 Zo ooit, dan heeft David bij de gelegenheid van Absaloms opstand ervaren, dat ‘de rust’ niet op aarde gevonden wordt. ‘Repos d’ ailleurs’ (de rust is elders).  Maar deze psalm is tevens ook de psalm van een ongeschokt Godsvertrouwen. Het is een morgenlied. ‘Ik lag neder en sliep’ (vs. 6a). 

En raad dan eens, hoe David uit zijn bed stapt. Als een mens die de hele nacht geen oog heeft dichtgedaan? Als een gebroken man? Nee, zeker niet. Tegenover de velen uit het begin van de psalm staat die ene, een Goddelijke Gij: ‘Maar Gij, Heere…’ (vs. 4a). Die Heere domineert volkomen in dit lied. ‘De Heere ondersteunde mij’ (vs. 6b). ‘Bijna in elke psalm (en ook in Psalm 3) klinkt de verzekering en de ervaring, dat God aan de verdrukten denkt, dat hij hun angstgeroep hoort, dat Hij hun gebeden verhoort, dat Hij hen verlost, uithelpt en kracht geeft, dat Hij hun recht doet en hun toevlucht wil zijn’ (dr. Joh.de Groot). 

David mag zichzelf in al zijn zorg en verdriet kwijt aan de Heere. ‘Maar Gij, Heere..’. Hij heeft niets om op terug te vallen in zichzelf. Hem staat niets beters te doen dan in hoger beroep te gaan bij God, Die met Zijn eeuwige trouw Borg staat voor Zijn schuldig en bestreden kind. 

Tegen die God moeten alle vijanden het grandioos afleggen. Zij maken zich op tot de oorlog. Maar ze hebben het in feite al verloren. ‘Ik zal niet vrezen voor tienduizenden des volks, die zich rondom tegen mij zetten’ (vs. 7). ‘Gij hebt al mijn vijanden op het kinnebakken geslagen’ (vs. 8b). ‘De tanden der goddelozen hebt Gij verbroken’ (vs. 8c).  En als de tanden van de wilde dieren buiten werking zijn gesteld, kunnen zij geen kwaad meer doen.Vgl. Job 29:17.
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Zo zeker is David in zijn God, zo onaantastbaar, dat hij geen moment meer twijfelt. Als hij op mensen of op omstandigheden of op zichzelf ziet, ziet hij het in geen enkel opzicht meer zitten. Maar het geloof leert hem om niet kleinzielig, moedeloos en bang te zijn. God laat David zien, dat Híj er ook nog is. En in die God is hij geborgen, hoog opgeborgen boven alle gevaren. David voelt zich als een kind op de arm van zijn vader.

En die vader legt als het ware de hand onder de kin van zijn kind en zegt: ‘Kijk mij eens aan’. Zo is de Heere voor David als een schild waarachter hij kan wegkruipen. Hij is Davids eer; Hij heft Davids hoofd op (vs. 4). ‘Hij verhoort David van de berg Zijner heiligheid’ (vs. 5b).  Geen verbittering dus bij deze man van God. Ook geen gewapend verzet. Hij geeft het alles in hoger handen.

De geschiedenis van Davids vlucht voor Absalom vermeldt uitvoerig, dat David ervoor zorgde, dat de ark – teken van Gods tegenwoordigheid en van Gods bijstand voor David - in Jeruzalem, op de berg Sion bleef (vgl.2 Sam.15:24vv). Daarin had David een onderpand, dat de Heere over hem en zijn koningschap waakte.

En zo zingt David dan aan het slot van dit lied: ‘Het heil is des Heeren (redding komt van God), Uw zegen is over Uw volk’. 
 Om het te zeggen met de woorden van een lied:


Laat krijgen en schanden en moorden en branden,


verwoesten, verwoesten de landen,

laat komen de donder, de winden, de stromen –

wat schaadt het, wat schaadt het den vrome!


 (Jan Luiken; 1649-1712) 

Vanmorgen houden wij ons voornamelijk bezig met de laatste woorden van Psalm 3. Daarin vinden wij volgens verklaarders het hoogtepunt van het lied. David spreekt daarin van het heil en hij spreekt over Gods zegen. Die twee dingen nemen we samen. Heil is hetzelfde als verlossing. Het betekent: losmaking van banden, ruimte. Als God heil geeft, dan maakt Hij ruimte voor een mensenkind. Dat geeft grote opluchting. Alles wat drukt en benauwt valt dan weg. Als het grote voorbeeld van die verlossing denken we aan de uittocht van Israël uit Egypte. Maar ook aan die vele persoonlijke uitreddingen van een gelovige vanwege de Heere, zijn God.

Als God zegen geeft, dan betekent dat, dat er weer perspectief komt. Dan mag de gunst des Heeren weer ervaren worden in duizend en een bewijzen van Zijn trouw.

Het heil is des Heeren. Uw zegen is over Uw volk. Veel heil en zegen. We zouden dit Gods nieuwjaarsgroet kunnen noemen. Het is Gods ‘goede morgen’ voor David. En dat is geen vrome wens alleen. Het is een geschenk van de levende God Zelf. David zal koning blijven, hoe ’t ook gaat. Gods gunsteling is niet van de troon te krijgen.

David heeft in dat heil van zijn God, de voorsmaak geproefd van het grote heil, de beste zegen die eenmaal in de volheid van de tijd naar Gods belofte geschonken zou worden in de Messias, Davids Zoon op Davids troon. In deze meerdere David, Jezus Christus is zowel voor David als ook voor ons alle heil en zegen gelegen.

De Naam van Jezus klinkt in het Hebreeuwse woord voor heil door: Jesjoeah (Jezus).
 Hij heeft in de benauwdheid ruimte gemaakt en de gunst van Zijn Vader verworven voor zondaren. Dat is het geweldigste. Geweldiger dan wat David aan heil van God ontving, toen al zijn tegenstanders verslagen waren.

Ik vraag vanmorgen al uw aandacht voor deze Jezus, gemeente., nu wij samen het heilig Avondmaal des Heeren mogen vieren. Onze ‘overdenking van Hem zal zoet zijn’ (Ps.104:34a).

De Heere Zelf komt Zijn heil uitdelen aan Zijn heilige tafel. Heil en zegen via de tekenen van brood en wijn. Die spreken ons van het lichaam en bloed van Christus Jezus, voor ons verbroken en vergoten aan het kruis op Golgotha. Wat is Davids lijden, vergeleken met dat van Jezus? Hij was ‘Zijn broeders vreemd, door elk onteerd’ (Ps. 69:4a ber.). Zie Hem gaan van de opperzaal waar Hij met Zijn jongeren de Paasmaaltijd heeft gevierd via het Kedrondal naar de hof der olijven, naar Gethsemané. De veelgesmade gaat een smartelijker gang, de stad uit naar de Olijfberg, dan David. Vgl. Joh.18:1.

Daar is hij zielsbenauwd onder het gevoel van Zijn naderend einde. Heel Zijn volk is tegen Hem opgestaan. En hoewel Hij nooit anders gedaan had dan goed, wordt Hij als een kwaaddoener en moordenaar aan een vloekhout gehangen. Velen staan tegen Hem op. Hoor de voorbijgangers en de Joodse leidslieden schreeuwen, dat Hij geen heil heeft bij God. ‘Anderen heeft Hij verlost, Hij kan Zichzelf niet verlossen. Indien Hij de Koning Israëls is, dat Hij nu afkome van het kruis, en wij zullen Hem geloven. Hij heeft op God betrouwd; dat Hij Hem nu verlosse, indien Hij Hem wel wil; want Hij heeft gezegd: Ik ben Gods Zoon’ (Matth. 27:42v). 

Geen heil en zegen, maar benauwdheid en vloek. ‘Mijn God! Mijn God! waarom hebt Gij Mij verlaten? (Matth. 27:46). En als ik in gedachten sta bij het kruis van Golgotha, moet mijn geweten mij dan niet aanklagen, dat het om mijn schuld is, dat Hij daar hing en stierf?

Maar wat is het toch ook geweldig groot, als ik het in het geloof mag doorleven, dat Hij, Jezus mij in het hart had, toen Hij stief op Golgotha. Het oordeel werd aan Hem voltrokken en in Hem ook aan mij. ‘Ik ben met Christus gekruist…’(Gal.2:20). Maar als dat zo is, dan zal de Heere een zondaar die in Christus begrepen is, niet voor de tweede maal onder de vloek en het oordeel brengen. 

Als ik het in het geloof mag weten, dat Hij het alles in mijn plaats onderging, dan ontdek ik Hem als Degene Die in de allergrootste (wereld)oorlog die er ooit op aarde woedde, de onbetwistbare Overwinnaar is. Hij maakt ruimte. ‘Zo is er dan nu geen verdoemenis voor hen die in Christus Jezus zijn, die niet naar het vlees wandelen, maar naar de Geest’ (Rom. 8:1).. Hij heeft de dood aan de kant gezet in Zijn opstanding uit de doden. De prikkel van de dood, de zonde is weggenomen in Zijn kruisdood.

En daar geeft de Heere dan aan Zijn tafel als de grote Gastheer de zekere bewijzen van aan de Zijnen. Heil en zegen, als Hij ons de tere panden van Zijn liefde in handen geeft. Het brood-waarlijk spijs; de wijn (Zijn bloed)- waarlijk drank. Dat geeft een nauwe vereniging met Hem, de Gekruisigde en thans verheerlijkte Zaligmaker. Hoe onuitsprekelijk rijk om, al is het slechts een enkel uur, de onverdiende goedheid van God en de liefde van Christus te proeven. Dat kan niet op.

Ja maar, zegt iemand, daarmee is niet alles gezegd. Er staat niet voor niets in de tekst: Uw zegen is over Uw volk. En daar reken ik mezelf niet meteen bij. Wel, laten wij dan nog maar even goed letten op de tweede gedeelten van onze tekstwoorden: van de Heere en over Uw volk. Voor wie is dat heil, die zegen?

U zou kunnen behoren bij de velen die in Psalm 3 genoemd worden: mensen die Gods goedheid enkel afmeten aan aardse, stoffelijke welvaart en er niets van verstaan wat het is om als David zwaar gebukt over de aarde te gaan en juist zo zich een gunsteling van God te weten. U kijkt misschien zelfs op die arme stakkerds neer. U bent altijd een mens die alles reeds op zak heeft. U kent niets van een oprechte verootmoediging over uw zonden. U voldoet aan de verplichtingen die uw godsdienst u oplegt. U voelt zich eigenlijk ook wel verheven boven een man als de overspelige David. U hebt er geen moeite mee om te geloven, dat u straks in de hemel komt.

Mag ik u dan nu vragen, wat u eigenlijk aan Gods heilige verbondsdis zoekt? En wat zult u er vinden? U zult gestijfd worden in uw waan, dat alles goed met u is. Maar van een onderscheiden van het lichaam van Christus is geen sprake. U maakt zich niet met een gebroken hart het dierbare lichaam en bloed van Christus eigen. Verootmoedig u dan maar liever voor God in plaats van dat u uzelf zou handhaven en u een oordeel eten en drinken.

Maar misschien herkent u zich in geen enkel opzicht in wat ik zojuist opsomde. U bent niet een van die velen die roepen: ‘Hij heeft geen heil bij God’. U bent een eenling als David. Er komt van alles en nog wat tegenin. Velen, zelfs vrienden wagen het te betwijfelen, of u wel genade kent. Verdrietige en bittere omstandigheden maken u moedeloos. Geen heil bij God. De binnenpraters mompelen: ‘Jij een kind van God, zo hard, koud en leeg? Kan dat samengaan met genade?’

Oorlog in een mensenhart. Maar denk dan nu nog eens goed na. Wat was dat voor een volk, waarvan David in Psalm 3 zo zeker weet, dat de Heere ervoor zal zorgen? Een verdeeld volk, op sleeptouw genomen door een volksverleider als Absalom. Een volk dat in elk geval zo’n beste staat van dienst bij God niet had. Maar één ding weet David: de Heere, de Verbondsgod heeft Zich aan dat volk verbonden uit soevereine genade. Hij heeft het Zich tot Zijn eigendom gemaakt. Hij heeft er recht op. Hij zal Zijn trouw aan hen bewijzen.  De velen die het woord voeren in vers 3 van Psalm 3 spreken over God. David spreekt over de Heere. En omdat hij zich verbonden weet met dat verbondsvolk van God, daarom heeft hij hoop, dat de Heere zijn zaak zal behartigen. ‘Want de Heere zal Zijn volk niet begeven en Hij zal Zijn erve niet verlaten’ (Ps. 94:14).

Zo is het vaak in de psalmen. Een beroep op Gods verbondsrelatie met het volk. En van daaruit een persoonlijk hopen op Gods heil.

Ja, denkt iemand, maar ik mag toch niet zeggen: ‘Ik ben in het verbond van God met Zijn volk opgenomen. Ik ben gedoopt. Daarmee is alles goed. Natuurlijk zal God mij zegenen.’ Nee, zo mag u het niet zeggen. Denk niet, dat God een verbondsbreker niet kan en zal straffen.

Maar als u nu eens in oprechte verootmoediging mag inzien, hoe groot het is, dat de Heere u in het verbond heeft opgenomen en u het teken van dat verbond in de doop heeft geschonken, mag het dan niet een geweldig wonder voor u zijn, dat de Heere u bij Zijn volk wil rekenen? En mag dat dan voor u niet een pleitgrond zijn om tot God te zeggen: ‘Heere, doe het ter wille van Uw beloften, in het verbond ook aan mij gegeven?’ Laten die verbondsbeloften voor u zijn als Gods hand waarop u zich als op een kussen neerlegt.

Ja, zegt u wellicht, maar ik zou het zo graag willen weten, of ik behoor bij het uitverkoren volk van God, dat gewassen is door Christus’ bloed en gereinigd door Zijn Geest, verkoren in de persoonlijke zin van het woord.’

Nu, laat ik u dan tenslotte zeggen, wat dat voor een volk is, waarvoor Jezus Zijn bloed gaf. Kohlbrugge schrijft bij een verklaring van de naam van Jezus (‘Hij zal Zijn volk zalig maken van hun zonden’): ‘Wat is dat voor een volk? Het is een volk met zonden.’ Anders stond er niet: Hij zal Zijn volk zalig maken van hun zonden.

En verder: Wat was dat voor een volk, waarvoor Jezus bad aan Zijn kruis: Vader, vergeef het hun, want zij weten niet wat zij doen? (Luk.23:34a). Het was een volk dat in zichzelf niet beter was dan die velen die spotten en smaadden bij het kruis. Maar op de Pinksterdag blijkt dat gebed van Jezus verhoord te zijn, als mensen, verslagen in het hart, gaan roepen: ‘Wat zullen wij doen, mannen broeders’ (Hand. 2:37b).

Het is een verslagen volk. Het is een volk dat geen raad weet met zichzelf. En juist zo haalt de voorbiddende Christus het naar Zich toe. En dan komt alle vastigheid in Hem te liggen. Het heil is des Heeren. Niet van ons dus. Geen kracht, geen vrede in iets van onszelf. Wij hebben in feite geen been om op te staan. Zelfs onze tranen zijn nog een vuil waterbad dat reiniging behoeft door het bloed van Christus. 

Spurgeon noemt Psalm 3:9 ‘de hoofdsom der Calvinistische leer…’. ‘Onze tegenstanders zeggen: “Het heil is van des menschen vrijen wil; zoo dan al niet door zijn verdiensten, dan toch door zijn wil”. Maar wij gelooven en leren, dat de zaligheid van het begin tot het einde en in ieder onderdeel des allerhoogsten Gods is. Het is God Die Zijn volk verkiest, Hij roept hen door Zijn genade. Hij maakt hen levend door Zijn Geest, en bewaart hen door Zijn macht.’

In God is al mijn heil, mijn eer,

mijn sterke rots, mijn tegenweer,

God is mijn toevlucht in het lijden.

Vertrouw op Hem, o volk in smart,

stort voor Hem uit uw ganse hart.

God is een toevlucht t’ allen tijde 

(Ps. 62:5 ber.)

Welk een diepe vrede daalt er in ons, als wij zo al onze vastigheid vinden in Hem Die gezegd heeft: ‘Het is volbracht’ (Joh. 19:30m). Dat is het enige rustpunt van ons hart. Gods zegen, dat is Zijn liedevolle nabijheid via de doorboorde handen van Christus.
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In ons hart is genoeg waaraan de duivel kan tornen. Maar van het kruis van Christus moet hij afblijven. Daarom kunt u alleen veilig zijn tegen het geweld van de satan, als u met de handen omhoog pal tegen de kruispaal op Golgotha gaat staan en alles verwacht van de Gekruisigde alleen. Zo zoals de Christen uit Bunyans Pelgrimsreis het doet. 
 Het heil is des Heeren. Niemand kan zeggen, dat deze Heere een God is, van Wie men niet zoveel verwachten kan. 

Sela. Vermoedelijk betekent dit woordje, dat de tempelmuziek zich nu moet verheffen: van piano naar forte. Sterk aangezwollen dus. Anderen pleiten ervoor, dat het woord ‘sela’ een herhalingsteken is. Dus ‘bis’ = lees de laatste woorden nog eens met nadruk. Dit woordje komt 71 keer in 39 psalmen voor.
 Het zet dan een dubbele streep onder wat zojuist is gezegd. Bis: herhaal! Vergeet het nooit. Laat het een onuitwisbare indruk bij u nalaten.

God Die machtig is om zondaren te verkwikken met Zijn heil, geve ons ook vanmorgen te doorleven, met alle nadruk en met een diepe indruk op ons aller hart: ‘Het heil is des Heeren; Uw zegen is over Uw volk’. Laat dat uw toevlucht zijn. En vergeet dan ook niet om uw kinderen, ook al zouden zij net zo opstandig en rebels zijn als Absalom en u net zoveel verdriet aangedaan hebben als hij, aan de Heere op te dragen. Laat het dan maar uw hartelijke troost zijn, wat u bij het doopvont hebt beleden: ‘Hoewel onze kinderen in zonden ontvangen en geboren zijn, en daarom aan allerhande ellende, ja, aan de verdoemenis zelf onderworpen, dat zij in Christus geheiligd zijn en daarom, als lidmaten van Zijn gemeente, gedoopt zijn. ‘Het heil is des Heeren; Uw zegen is over Uw volk. Sela.’ 

Zeg het zo dan nu nog maar eens.

Amen.

� Het Hebreeuwse woord voor psalm is: mizwoor. Zo in 57 opschriften van de psalmen. In dit geval: een Psalm. Van David. ‘Het woord betekent: lied, dat met begeleiding van snarentuig gezongen wordt; en komt van een stam, die aanduidt: insnijden, knijpen, tokkelen, musiceren.’ Zo dr. Joh.de Groot, De psalmen; verstaat gij wat gij leest (BBB-serie); Baarn 1941; blz. 39. Het opschrift van Psalm 3 verwijst naar de geschiedenis van Davids vlucht voor Absalom.





� Aldus Dr. F. W. Grosheide, De Psalmen (overdacht door Dr. F. W. Grosheide: eerste deel, Psalm 1-70); Kampen 1952; blz.10. Bij vers 6 schrijft Grosheide: ‘Er is misschien niets, waarin de menselijke onrust zich zo openbaart als in den slapeloze nacht. Maar David kent zulke nachten niet. Hij ligt rustig neer en slaapt. Zo blijkt het, dat de beloften des Heeren betekenis hebben voor zijn leven.’


� Dr. Joh. De Groot maakt onderscheid tussen individuele klaagpsalmen (3, 5, 6, 7, 13, 16, 17, 22, 25, 26, 27, 28, 31, 32, 35, 38, 39, 42/43, 51, 54, 55, 57, 59, 61, 63, 64, 69, 70, 71, 73, 86, 88, 102, 109, 120, 130, 140, 141, 142, 143) en gemeentelijke klaagpsalmen (44, 60, 74, 79, 80, 126, 137). Zo Dr. Joh.de Groot, a.w., blz. 123.


� Psalm 3 is een morgenlied (zo ook volgens de Joodse Synagoge),  Psalm 4 een avondlied.


� Dr. Joh.de Groot, a.w., blz.160. Hij somt 72 psalmen op waarin dit het geval is.


�  Zie ook dr. A. Noordtzij, Het boek der Psalmen (serie Korte verklaring der heilige Schrift); eerste deel (Psalm 1-70); 2e dr.; Kampen 1934; blz.32.


� Zie ook Dr. A.van Deursen, De achtergrond der psalmen (BBB-serie). Baarn, z.j.; blz.214.


� Luther vertaalt aldus: ‘Bei dem Hernn findet man Hilfe. Dein Segen komme über dein Volk’.


� Geciteerd door Dr. F. M. Th. Böhl, De Psalmen I (serie Tekst en Uitleg). Groningen, Batavia 1946; blz.106.


� De Septuagint (LXX) heeft de Griekse woorden ‘sootèria’ (heil, redding, bevrijding, zaligheid; Eng.’salvation’) en ‘eulogia’ (zegening; letterlijk: schone taal; lof, roem).


� Zo C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aanteekeningen van verschillende beroemde godgeleerden); uit het Engels vertaald door Elisabeth Freijstadt; eerste deel (Psalm 1 tot 41); 4e dr., Amsterdam z.j., blz. 24.


� De afbeelding is genomen uit Dr. J.H.Gunning Jhz, Blikken in Bunyan’s Pelgrimsreize. Kampen 1928; blz.389 (Christen omvat ‘het kruis als het teken van de volbrachte verlossing en volkomen overwinning’. Zijn zondepak rolt van de heuvel af en valt in een graf aan de voet ervan.


� Het woord ‘sela’ (een muzikale term) kan weergegeven worden als: met (stem)verheffing (wortel: opheffen). Zie ook Heb.3. Andere verklaringen zijn: lofverheffing of ‘da capo’ of ‘pauze’. Maar terecht schrijft Dr. J. J. P. Valeton, dat een psalm soms ook eindigt met ‘sela’ ; en dan kan het moeilijk ‘pauze betekenen. Zie Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen; eerste deel (psalm 1-41); Nijmegen 1902; blz. 31 (noot 1). Dr. Joh. De Groot schrijft, dat ‘de verzen waarbij “sela” staat, altijd de kernverzen van de psalm zijn en dat het dus een soort herhalingsteken is (‘da capo’ of ‘bis’). M.a.w.: lees de voorafgaande woorden nog eens; daarop valt dan dubbele nadruk. Zo Dr. Joh.de Groot, a.w., blz. 53. C. H. Spurgeon over dit woord ‘sela’ (als aandachtsteken): ‘Laat ons hetgeen voorafgaat en hetgeen volgt met groter ernst herlezen…’  Zo C. H.Spurgeon, a.w., blz. 21.
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