  Preek oyer Psalm 4:8

                (dankzegging H.Avondmaal)

Orde van dienst

 1.  Votum en groet

2. Psalm: 4:4

3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4. Psalm: 25:5
/   56:5

5. Schriftlezing: Psalm 4

6. Gebed

7. Tekst: Gij hebt vreugde in mijn hart gegeven, meer dan

  ten tijde, als hun koren en hun most vermenig-

  vuldigd zijn (Psalm 4:8)

8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 42:2,5

10. Prediking

11. Psalm: 26: 8, 12

12. Dankgebed

13. Psalm: 68:2

14. Zegenbede.
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*
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Psalm 4 is een prachtig avondlied. De derde psalm zouden we een morgenlied kunnen noemen. Met Psalm 4 kunnen we elke dag besluiten.

‘s Avonds is een mens nogal eens moe. Vooral na een dag van inspannende arbeid. Wie verlangt er dan niet naar om te gaan slapen? ‘Ik ga slapen, ik ben moe…’ bidden de kinderen bij het naar bed gaan. Een dag van drukkende zorg kan ons soms een jaar ouder maken.

Ook in Psalm 4 is er iemand aan het woord die moe is. Moe van alles wat hij heeft meegemaakt. Het is me dan ook een dag geweest. De zanger van psalm 4 is koning, koning David. Helaas, ook in paleizen van koningen zijn er wel dagen waar geen doorkomen aan schijnt te zijn.Hoe  groter de verantwoordelijkheid, des te meer zorgen zijn er vaak.

Wat is er dan met David aan de hand? Wat maakt hem zo moe? Als u Psalm 4 doorgelezen hebt, weet u het eigenlijk nog niet. De directe aanleiding tot dit lied is ons niet bekend. Alles is de dichter in elk geval tegen. Mensen werken hem tegen. Ze maken hem moedeloos met hun woorden. Inderdaad, wat kunnen mensen soms alleen met hun woorden het ons moeilijk maken.

In Davids onmiddellijke omgeving zijn er spotters. Aanzienlijke mannen uit Davids hofpersoneel. Ze lachen hem in zijn ge​zicht uit. Zoals in Psalm 42:1 (ber.)

Daar hem spotters durven vragen:

‘Waar is God Die gij verwacht?’

Een koning die op God vertrouwt. Dat wil David zijn. Maar je ziet het – zeggen die spotters - , dat je met dat Godsvertrouwen ook niet verder komt. ‘t Haalt allemaal gewoon niets uit.

Kennelijk vinden de spotters, dat die God van David niet goed zorgt. Zij tasten David aan in zijn diepste geheim, zijn godsvrucht. Zij maken zijn eer tot schande.

Spot is een venijnig wapen van de duivel om ons wankelmoedig te maken. Ook wij maken dat nog al eens mee. Want we leven in een tijd waarin God en godsdienst belachelijk zijn in de ogen van de mensen. Spotten met het heilige is aan de orde van de dag. Met een beroep op vrije meningsuiting.

Ja en toch is er nog een venijniger wapen waarmee de satan Gods kinderen bestrijdt. Dat is het wapen van de twijfel. Ook de twijfel is een aantasting van ons diepste geheim, van ons Godsvertrouwen.

David spreekt in Psalm 4 over velen die twijfelmoedig vragen: ‘Wie zal ons het goede doen zien?‘ Het ziet er allemaal zo donker uit. En waarom helpt God dan niet? Twijfel aan de goedheid van God is als een mot die onze kleren in de klerenkast aanvreet. Twijfel aan God zelfs. Met Godsvertrouwen begint men niets. Je zult het allemaal zelf moeten waarmaken. Is dat niet de taal van de mens - ook vandaag - die niets beters heeft om op te vertrouwen dan zijn eigen wijsheid en kracht?!

Spot en twijfel. Grootsprekers ginds en bin​nenpraters hier. Ja, daar gaat dan de mens met zijn Godsvertrouwen. Alle feiten liegen erom.

En nu ja, als één of twee mensen zo tegen ons praten…vooruit maar; ’t zijn maar mensen die het zeggen. En zij hebben zelf niets beters. Maar als de massa zo praat, als dit publieke mening wordt…Roei dan maar eens tegen de stroom op. Als haast iedereen een vraagteken zet achter God, zeg dan eens: ‘Weet toch, dat de Heere Zich een gunstgenoot heeft afgezonderd; de Heere zal horen, als ik tot Hem roep’ (vers 4).

Ja, gemeente en toch mag David dat doen. Wat een wonder. Aan 't eind van de dag, als al de bange vragen opnieuw op hem afstormen, wordt het opeens stil in zijn hart. David is moe. Hij gaat slapen. Maar niet dan nadat hij eerst zijn God prijst in zijn avondlied. Er stijgt een psalm op uit zijn binnenste. Een psalm, bijna in de nacht.
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 Het is, alsof David nog even voor zijn slaapkamerraam gaat staan. Er hangen donkere wolken aan de hemel. Er is zwaar weer op komst. Maar al die donkere wolken worden toch ook door het zonlicht beschenen. Het is, alsof die donkere onweerswolken door een almachtige hand uiteen worden gedreven.. Kijk, je kunt er tussendoor zomaar de stralende hemel inkijken. ‘Boven de starren….daar licht het.’

En dan daalt er een diepe vrede in Davids hart, een onverklaarbare rust. David wordt stil tot God. ‘Ik ga slapen, ik hen moe.’ ‘Verhef Gij, Heere, over ons het licht van Uw Aanschijn, o Heere. Gij hebt vreugde in mijn hart gegeven’ (Ps.4:7b, 8a).

Zwijg, spotters, twijfelaars. Ik ben verheugd in God. Zal ik Zijn goedheid afmeten aan een gevulde broodtrommel of wijnkelder? Is God dan alleen goed, als Hij mij met weldaden overlaadt? Of is Hij het ook, als koren en most 
ontbreken? Staat Hij Zelf met Zijn eeuwige liefde en ontferming niet tegenover die velen die een groot vraagteken achter Hem zetten?

Rechtvaardig volk, verhef uw blijde klanken,

verheugd in God, naar waarde nooit te danken.

(Ps.32:6a ber.)

Daar gaat David de nacht mee in. En zo kan het ook. Eén God tegenover velen, is genoeg om David rustig te doen slapen. Hij heeft geen slaapmiddel nodig. Er is een lied, een avondlied in zijn hart. 

Laat m’, ook slapend op U wachten,

Heer, dan slaap ik zo gerust.

Geef mij heilige gedachten,

en wees in de droom mijn lust!

’t Lichaam slaapt, maar ’t harte waakt,

daar het zich in U vermaakt.

Mag ik dicht bij Jezus wezen,

0, dan slaap ik zonder vrezen.

Hernhutters Avondlied.




*
*
*

Gij hebt me in ’t hart meer vreugd gegeven. Met deze woorden houden wij dankzegging voor de viering van het heilig Avondmaal. Onze eigen woorden schieten tekort. Laten wij bidden en danken met de woorden van de ‘psalmen die liefelijk zijn en harten treffen’ (Ps. 147:1 a ber.).

Het gaat in onze tekst over vreugde in het hart. Blij zijn wij op zijn tijd allemaal wel eens. Wat kan het leven ons soms eindeloos moe maken. Hoe eenzaam gevoelen wij ons vaak, door God en alle mensen verlaten. De omstandigheden zijn ernaar.

Ja en toch zijn er dan zomaar opeens ook wel die vreugdevolle ogenblikken waarin de dingen ons niet meer zo aangrijpen. Dan bedaart de storm van binnen. We genieten dan van de kleine dingen. Dat we ’s morgens gezond en wel mogen opstaan. Dat we elke dag ons dagelijks brood hebben. Dat we niet werkeloos zijn. Dat we naar school mogen gaan en studeren. Dat er mensen om ons heen zijn, die om ons geven en begrip voor ons opbrengen: onze ouders, een verloofde, man of vrouw.

Naast de vele verdrietige dingen zijn er inderdaad ook de vele vreugdevolle dingen in het leven. Dingen die God geeft en die ook een zekere mate van geluk brengen.



Dank U voor deze nieuwe morgen



Dank U voor deze nieuwe dag.



Dank U, dat ik met al mijn zorgen



Tot U komen mag.

Ja en toch heeft David het in Psalm 4 niet over al die vreugdevolle dingen van het dagelijkse leven die wij mensen uit Gods hand ontvangen. Daar heeft de dichter immers op het moment dat hij deze psalm maakt, bepaald niet zoveel van. Het zit hem juist allemaal enorm tegen. Het is zelfs om te hui1en, wat hij allemaal van de kant van mensen moet meemaken.

David zingt: ‘Gij hebt vreugde in mijn hart gegeven, meer dan ten tijde als hun koren en hun most vermenigvuldigd zijn’. Hij wíl dus zelfs ook niet eens zijn hoogste vreugde zoeken in de dingen van dit tijdelijk leven.
Koren en most…Als dat alles is. Als een mens geen betere vreugde kent... Wat is hij bij dit alles dan ontzettend arm.

Zo is het. Misschien bent u ook zo arm. U hebt koren en most (wijn) genoeg. Maar bent u bij dit alles dan misschien als die duizenden die daar niet alleen genoeg van hebben, maar er ook genoeg aan hebben. Zij maken van hun buik hun god.

Onlangs hoorde ik, dat ge​middeld iedere huisarts in Nederland zo’n 170 cliënten heeft, die met problemen bij hem komen, ontstaan door drankgebruik. De drank (most) is drankduivel geworden. En die duivel vraagt van ons niet altijd, dat wij ons dronken drinken. Intussen ziet hij het toch wat graag, dat wij wat proeven van de roes, de warmte en het genot van wijn en sterke drank. Hoe velen zijn er niet die voor elk weekend kisten vol flesjes bier in huis halen. Maar wat zegt de Schrift: ‘Zie de wijn niet aan, als hij zich rood vertoont, als hij in de beker zijn verve geeft, als gij recht opgaat; in zijn einde zal hij als een slang bijten, en steken als een adder’ (Spr. 23:31v).

Koren en most. Zij worden niet alleen in de vorm van drankmisbruik, maar ook op veel andere manieren tot pepmiddelen waardoor wij ons aan onze eigen haren uit de put proberen te trekken. Vreugde in het hart door hasjish en marihuana, door drugs van allerlei soort. Een prachtige droomwereld waarin we de harde werke​lijkheid van het leven voor een ogenblik vergeten om daarna neergesmeten te worden in de grootste wanhoop, angst en eenzaamheid. Ik denk, dat veel (jonge) mensen vandaag o zo eenzaam zijn en geen raad meer weten en daarom de goden van onze tijd in de armen vallen, daarom ook zichzelf hartstochtelijk zoeken kwijt te raken aan anderen (meervoud) in steeds wisselende seksuele contacten en in steeds nieuwe seksuele belevingen.

De vraag is echter, of het daardoor echt tot ware vreugde komt. Kan zo’n opgeschroefde vreugde werkelijk blijdschap heten? Blijft er bij dit soort vreugden niet altijd een onbevredigd en triest gevoel achter? Duurt deze vreugde wel langer dan op zijn hoogst enkele minuten? Verdrijft ze werkelijk onze eenzaamheid en angst? Zijn we op deze manier niet juist op den duur ‘totall loss’? En komt dit alles niet vooral hieruit voort, dat wij niet geleerd hebben, dat het ware leven bestaat uit een offer, uit het zichzelf verliezen en prijsgeven om daardoor het leven buiten zichzelf, in de (A)ander te vinden?!




*
*
*

‘Gij hebt vreugde in mijn hart gegeven.’ Maar wat bedoelt David daar dan mee? Wat is het, dat hem zo hooggestemd doet juichen?

In één woord: zijn vreugde ligt in zijn God. Hij mag zich een gunstgenoot van zijn God weten. Er wordt naar hem van hogerhand omgekeken. Daarom is hij niet alleen en niet angstig. Verheugd in God, naar waarde nooit te danken. Gods gunst ‘sterkt immers meer dan d’ uitgezochtste spijzen’ (Ps. 90:8 ber.). Wat een wonder: zich het eigendom te weten van de Heere Die uit soevereine genade verkiest, Die Zichzelf meedeelt aan een nietig en schuldig schepsel, Die de zondaar voor Zijn rekening neemt in leven en sterven, naar lichaam en ziel. ‘Gij hebt vreugde in mijn hart gegeven.’

Kunt u nog zingen? Zing dan mee. Hebben wij niet nog veel meer reden tot grote blijdschap dan David kon hebben? Als ons oog maar gericht mag zijn op Jezus, de bron van hemelvreugde. ‘Jesus joy of men’s desiring’. Inderdaad, voordat u vreugde in uw hart gevoelt, is zij volop te zoeken en te vinden in Christus Jezus. Sterker: ik kan nooit echt blij zijn, of ik moet met heel mijn hebben en houden de toevlucht hebben genomen tot Christus Jezus.

William Guthrie (in: ‘Des Christens Groot Interest’; vert.L.J.van Valen, blz.115) schrijft: ‘Het is een absoluut noodzakelijke plicht Christus Jezus aan te nemen als het gezegende middel dat voor zondaren verordineerd is. Iedereen die tot de jaren des onderscheids gekomen is en dit Evangelie hoort, is verplicht zijn eigen verloren toestand ter harte te nemen en Gods genadig aanbod van vrede en redding door Christus Jezus. Hij is gehouden de toekomende toorn met haast te ontvlieden door dit aanbod te aanvaarden en aan te nemen, om daarin van harte te berusten als een genoegzaam middel tot redding van verloren zondaren.’

Of ligt daarin soms geen stof tot grote blijdschap, dat God Zijn Zoon gegeven heeft, opdat een ieder die in Hem gelooft, het eeuwige leven zou hebben? Is dat niet iets verrukkelijks, dat er een Zaligmaker is, Die Zijn leven gegeven heeft tot verzoening van onze zonden?! Dat is toch zeker nooit klein te krijgen? Dat is een ondoorgrondelijk wonder. Want hebt u het wel eens geprobeerd om van uzelf een ander mens te maken? Hebt u het wel eens geprobeerd om het doemvonnis van God over uw verloren bestaan weg te werken, weg te denken misschien?

Zie nog eens op naar het kruis. Daar op Golgotha, daar hangt Jezus aan Zijn vloekhout. Daar kruipt Hij door alle menselijke angsten, eenzaamheid en Godsverlating heen. Hoor Hem roepen: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten.’

‘Ik voor u, daar gij anders de eeuwige dood zou sterven’ (formulier heilig Avondmaal). Bedolven onder de toorn van Zijn Vader in uw en mijn plaats. U hebt het misschien duizend keer gehoord. Maar heeft het ooit uw hart gebroken?

Ieder die het aan de weet is gekomen, dat zijn grootste nood gelegen is in zijn Godsgemis, mag in deze Christus zijn grootste vreugde vinden. Ieder die heimwee naar de Heere heeft gekregen, mag in Christus de vervulling van dit heimwee vinden. Nooit is een mens zo blij geweest, als wanneer hij het mag zien, dat zijn schuld is weggedragen door het Lam van God en dat de Vader in de hemel nooit  meer op hem toornen zal. Dan mag het zijn wat het was bij de bruid uit het Hooglied: ‘Wij zullen ons verheugen en in U verblijden; wij zullen Uw uitnemende liefde vermelden, meer dan de wijn; de oprechten hebben U lief ‘(Hoogl.1:4b).

Jezus, bron van hemelvreugde. Weet u waarom Hij dat ook is? Omdat Hij de afschuwelijke macht van de zonde heeft gebroken. Wij, u en ik krijgen uit eigen kracht niet één zonde onder de knie. Maar Hij, Jezus breekt de macht van het kwaad in mij; Hij wint mij voor Zich in door Zijn grote liefde.

U weet – denk ik -, dat Augustinus in zijn jonge jaren uitbundig in  seksuele uitspattingen heeft geleefd. Daar kwam ondanks het vermaan van zijn moeder Monica, maar geen eind aan. Maar tenslotte werd de Heere Zelf hem te sterk. Toen verging hem ook de lust om nog verder zo te leven.
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Vanmorgen vierden wij het heilig Avondmaal des Heeren. Koren en most, brood en wijn in overvloed. Dierbare panden van Gods gunst. Gezegende tekenen van Christus’ gebroken lichaam en vergoten bloed. Bewijzen, dat God het meent. U zat misschien aan de tafel des Heeren met vele zorgen in uw hart. U was bezet met duizend vragen. U kwam op het nippertje. U walgde van uzelf. U kon het u niet indenken, dat er ooit iemand nog naar u zou omkijken.

Maar de tekenen van brood en wijn waren zo vreugdevol, zo vol van de garantie van Christus’ Zaligmakersliefde, dat uw hart volstroomde. En op dat moment ervoer u wat David ervoer: ‘Gij (!!) hebt vreugde in mijn hart gegeven’. Nee, dat was geen surrogaat vreugde.

Het gehele Zaligmakerswerk van Christus is op één noemer te brengen: vreugde. Vat al de zegeningen van de Avondmaalsbediening samen in dit woord: vreugde, vreugde in mijn hart.

Dan ga ik op tot Gods altaren,

tot God, mijn God, de bron van vreugd’;

dan zal ik juichend stem en snaren

ten roem van Zijne goedheid paren,

Die na kortstondig ongeneugt’

mij eindeloos verheugt. 

(Ps.43:4 ber.)



*
*
*

Maar u zit intussen wellicht met een paar vragen. Hoe kwam David zo opeens aan die blijdschap? Was hij misschien van huis uit een optimist die altijd wel een lichtpuntje ontdekte, ook al was het nog zo donker om hem heen?! Is de vreugde van Psalm 4 dan voor ietwat zwaarmoedige naturen niet weggelegd?

Nee, zo is het niet. De vreugde van Psalm 4 komt niet voort uit de opgeruimde aard van een mens. Het was en is compleet: gave van God.

Maar is het dan misschien zo, dat David altijd een blij en opgewekt kind van God was, dat nooit eens in de put zat en over zijn zondebestaan weinig tobberijen had?

Ook dat is niet het geval. U kunt uit andere psalmen van David wel opmerken, dat David ook goed in de put kon zitten, ook over het kwaad dat hij bedreef. Hoor, hoe hij het uitsnikt in Psalm 51: ‘Gena, o God, gena, hoor mijn gebed.’ David was bij tijden ook bedroefd naar God, omdat hij Gods eer door het slijk had gehaald.

Laat ik het zo zeggen: ieder die de vreugde van Psalm 4 kent, weet ook van een droefheid naar God die een onberouwelijke bekering tot zaligheid bewerkt. Dat is een droefheid over de zonde; niet maar omdat de zonde zo’n ellendige nasleep heeft, maar omdat zonde majesteits-schennis van God is.

Hoe kwam David dus aan de vreugde van Psalm 4? Nee, niet omdat hij nu eenmaal een opgeruimde aard had. Ook niet, omdat hij nooit eens echt bedroefd was. Maar wat zegt onze tekst? ‘Gij (!!) hebt vreugde in mijn hart gegeven (!!).’ Een geschonken vreugde dus. Geen zelfgemaakte blijdschap. Daarom een compleet wonder.

Maar – zo vraagt u wellicht – hoe kom ik daar nu aan? Misschien heeft uw droefheid u vanmorgen wel belet om aan de tafel des Heeren te komen. Droefheid over de hardheid van uw hart, over uw liefdeloosheid, uw trots…Er staat een muur tussen de Heere en u. U denkt: ik kan nooit meer blij zijn; daar is te veel voor gepasseerd.

Maar mag ik u dan eens vragen: waarmee zou u blij gemaakt kunnen worden? Als u voor de spiegel gaat staan en uw eigen gezicht ziet, is er niets wat u kan opvrolijken. Maar leeft dan soms de God van David niet meer? Kan Hij u niet geven wat Hij David gaf? Leer alles eens schade en drek te achten om de uitnemendheid van Christus. Zie uit naar de komst van de Heere. Pleit op Zijn beloften.

En als u er soms geruime tijd niets van hebt beleefd, sta dan niet meteen naar de grootste zaken in het geloof. Let slechts op het Woord van Gods beloften. Is er dan niet een woord bij ook voor u? Laat de minste indruk die het Woord van God in uw hart achterlaat, u bemoedigen. Een kinderhand – zeggen we wel – is gauw gevuld. Is het zo ook niet met iemand die in afhankelijkheid van de Heere en van Zijn Woord mag leven? Wij hebben van doen met een God Die van het geven niet arm wordt.

Vergeet tenslotte ook dit niet. Wat David in Psalm 4 uitspreekt, is een hoogst persoonlijke zaak. Toch wordt dat wat David van zijn God kreeg, meestal ontvangen, samen met anderen, in de gemeenschap van Gods huis. Daar waar de armenbedeling in Gods Naam plaatsvindt. Wat een weldaad, dat we behoren mogen bij een gemeente waar de Heere door Zijn Woord en Geest Zijn intrek wil nemen. In de gemeenschap van die gemeente worden wonden genezen. Daar mag u uw hart ophalen.

Daarom moet u maar nooit zeggen: ‘Ik blijf vanmorgen maar thuis; ik ga toch niet aan het Avondmaal’. Zou het niet goed zijn, dat u altijd daar bent, waar de Heere wonen wil, in de bediening van Zijn Woord en van de sacramenten? Met andere woorden: als de Heere vreugde kan geven, mag u die ook in de weg van het gebruik der middelen van Hem verwachten. En als u er vanmorgen bij de viering van het heilig Avondmaal, wellicht niet veel van had, zou ik u willen vragen: Zou u dat weinige dan soms willen inruilen voor de vreugden van de wereld? ‘Het is beter om gedurende een enkel uur Gods gunst te gevoelen in ons boetvaardig hart dan eeuwenlang in de zonneschijn der wereld gekoesterd te worden. Christus in het hart is beter dan koren in de schuur of wijn in het vat’ (Spurgeon).

Wel, laten dan de spotters spotten. Laat de twijfel ons heen en weer schudden. Uw vreugde zal morgen of overmorgen wel weer een aangevochten bezit zijn. De grootmonden en binnenpraters zullen hun best doen om u aan het wankelen te brengen. ‘Jij aan het Avondmaal geweest’?

Vergeet echter niet, dat de Heere u niet maar voor een enkel ogenblik vreugde in het hart geeft (zo genoten, zo weer toegesloten), maar dat Hij Zijn eigen werk ook zeker in stand zal houden. De haard blijft branden, al komt vaak het één en ander onder de as te liggen. En vergeet ook niet, dat de Heere het beste bewaart voor straks. In deze bedeling stijgt onze vreugde niet zo vaak ten top. Maar straks zal de eeuwige vreugde op de aangezichten zijn van allen die de Heere Jezus lief  hebben gekregen.

Dan zal God alle tranen uit de ogen hebben afgewist. Dan zal er geen beproeving meer nodig zijn om ons aan de grond te houden. Dan zal geen enkele zonde ooit meer scheiding maken tussen God en onze ziel. ‘Houdt aan, grijpt moed, uw hart zal vrolijk leven’ (Ps. 69:13m ber.)


Hun blijdschap zal dan onbepaald



door ’t licht dat van Zijn Aanzicht straalt,



ten hoogsten toppunt stijgen. 

(Ps.68:2 ber.)

*
*
*

Tenslotte heb ik nog een vraag aan u die zich tot nu toe hebt onttrokken aan de tafel des Heeren en er ook geen behoefte aan hebt om uzelf te onderzoeken, of het goed met u staat voor de eeuwigheid. Leeft u dan nog steeds bij de onvaste zekerheden van dit leven? Of bent u soms op de vlucht voor God, omdat u eigen baas wilt blijven en het roer van uw levensscheepje niet uit handen wilt geven?

Zoek dan toch de Heere, terwijl Hij te vinden is. Misschien dat u alleen nog deze avond kunt horen van een Zaligmaker Die u redden wil van het eeuwig verderf. Het is soms van het ene moment op het andere met de mens afgelopen. Vandaag is hij nog in de kerk. De komende zondag is hij reeds begraven.

Hoor dan toch de vriendelijke nodiging van de Heiland. En laat het van u niet gelden wat er geschreven staat: ‘Gij hebt niet gewild, dat Ik (Jezus Christus) Koning over uw zou zijn’ (Luk.19:27).

Zo gij Zijn stem dan heden hoort,

gelooft Zijn heil- en troostrijk woord,

verhardt u niet, maar laat u leiden. 

(Ps.95:4 ber.)

Amen

� Het woord ‘most’ betekent druivensap dat nog niet (geheel) gegist is.


� De afbeelding stelt de Emmaüsgangers voor, terwijl Jezus met hen het brood breekt. Het is een olieverf schilderij op doek (+ 1620) van Diego Rodriguez da Silva y Velázquez (1599-1660).
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