Preek over Ps.66:16

   
(Dankzegging heilig Avondmaal)

Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

 3.  Psalm: 108:1 en 2

 4.  Apost.Gel.

 5.  Psalm: 111:1

 6.  Schriftlezing: Psalm 66

 7.  Gebed

 8.  Tekst: Komt, hoort toe, o allen gij,die God vreest en ik

                zal vertellen,wat Hij aan mijn ziel gedaan heeft. 

                (Psalm 66:8, 9)

Punten:

1. Een loflied

2. Het adres

 

(hen die God vrezen)

3. De zanger 


(ik zal vertellen)

4. De inhoud van het lied  
(wat Hij gedaan heeft)

 9.  Inzameling der gaven

10. Psalm 66:8, 91.

11. Prediking 

l2.  Psalm: 75:1, 6

13. Dankgebed

14. Psalm: 34:2, 9

15. Zegenbede.


De dichter van Psalm 66 is een onbekende man. Niemand op aarde weet meer van zijn naam. Maar hij heeft wat te vertellen. En God heeft zijn verhaal voor ons bewaard. In de Bijbel, in het Boek waarin wij Gods vromen diep in het hart kijken, het boek van de Psalmen. En deze boodschap is belangrijk genoeg om er vanmiddag naar de luisteren.

1. Een loflied

Een mens kan zoveel op en in zijn hart hebben, dat hij er niet langer over zwijgen kan. Dat is het geval in Psalm 66.

God heeft grote daden verricht. Zijn heerschappij blijkt uit heel de schepping. Daarom worden de landen en volken, ja heel de aarde opgeroepen om de Heere groot te maken. Hij is vreselijk, dat is geducht/ bewonderenswaardig in al Zijn werken. Zelfs Zijn vijanden moeten dat – zij het geveinsd/ tegen hun wil - erkennen. Aldus de verzen 1-7 van Psalm 66.

Maar die grootheid van God komt heel in het bijzonder voor de dag in Zijn tere zorg voor Zijn volk. Hij heeft op een machtige wijze Zijn volk uitgered. En nog steeds onderhoudt Hij de Zijnen, ook al beproeft Hij hen vaak door verdrietigheden. Blijkbaar gaan de oordelen van God over Israël in de dagen van de dichter. God gaat er met de Zijnen diep doorheen. Was het de 70 jarige ballingschap? Of waren het andere zware beproevingen? 

Het staat nergens in de Psalm te lezen. Maar het is allemaal wel heel erg. De dichter zegt: ‘Gij hebt ons beproefd, o God! Gij hebt ons gelouterd, gelijk men het zilver loutert…’ (vs.10). In de smeltkroes van Gods toorn gaat het er blijkbaar heet naar toe. Maar het is een proces van loutering waarin een mens, een volk met al het zijne te gronde gaat. Vijanden rijden over hun hoofd. Kunt u een aangrijpender beeld bedenken om de benauwdheid onder woorden te brengen?! Met deze en andere beelden spreekt de dichter over wat er gepasseerd is, toen God Zijn gerichten over Israël liet gaan.

Maar Psalm 66 is een lofzang. Het is allemaal gelukkig voorbij. En de man die hier aan het  woord is, zegt niet: ‘Ziezo, dat hebben we dan weer gehad. En…succes dan nu maar verder.’

Goddelozen weten niet van buigen onder Gods oordelen. Zij slaan er zichzelf ook wel doorheen, menen zij. Daarom krijgt God er ook de eer niet van. Noch als Hij slaat en ook niet als Zijn handen weer genezen.

Maar godvrezenden leren er wat uit. Zij komen ermee onder God. Zij schrijven het toe aan Zijn barmhartigheid, als de nood wijkt en de bangheid van hun hart plaats maakt voor de ruimte. Dan komt er meteen ook een lofzang mee. En als zij er zelf geen woorden voor vinden, dan grijpen ze naar woorden die God hun voorzegt, zoals in Psalm 66.

Aan Hem de eer. Nee, de vijanden hebben het niet gewonnen. God heeft verse genade geschonken, nieuwe blijken van Zijn gunst. Hij heeft het lot van Zijn volk gekeerd. Hij heeft machtig uitgered. Inderdaad, deze God viel niet tegen. Hij is vreselijk (geducht) in Zijn werken! En dan zet de dichter van Psalm 66 het op een rij. Hij begint bij de verlossing uit Egypte. ‘Hij heeft de zee veranderd in het dro​ge; zij zijn te voet doorgegaan door de rivier; daar hebben wij ons in Hem verblijd’ (vs.6). En dan die geweldige intocht in Kanaän. Om nooit te vergeten.

Ja, alles wat God ooit aan Israël door de geschiedenis heen gedaan heeft, dat is voortzetting van wat Hij begon te doen, toen Hij Zich over dat volk ont​fermde in de bevrijding uit het diensthuis van Farao en toen Hij Zijn volk het land der belofte gaf.Vergeet niet één van Gods weldadigheden. Zet ze op een rij. En ontdek daarin de trouw van Hem Die nooit laat varen de werken van Zijn handen. ‘Looft de Heere, gij volken…’. De hele wereld moet het horen, hoe geweldig de God van Israël voor de Zijnen zorgt. Zo spreken in het bijzonder de verzen 8-12 van Psalm 66.

Psalm 66 is een opstandingslied genoemd. De Griekse kerk hoort in deze psalm Paastonen. Wij ook. Alles wat God ooit ten toon heeft gespreid aan goedgunstigheid ten aanzien van Zijn volk is in één gebeurtenis samen te vatten. ‘Hij heeft onze ziel in het leven gesteld en laat niet toe, dat onze voet wankelt’ (vs.9). Zijn heil, aan Israël bewezen, kwam tot een toppunt, toen Jezus Christus de Zijnen uit de nood en benauwdheid van het zondebestaan kwam bevrijden.

Daarom zingt Psalm 66 voor onze oren van een God Die Zijn door schuldgevoel verslagen volk in Christus opricht uit al zijn ellenden. De grote daden van God waarvan Psalm 66 zingt, zijn het grootst geweest, toen God Jezus Christus uit de doden opwekte.

Toen heeft de Heere het voor een doodsschuldig volk opgenomen en al hun verdrietigheden, al hun zonden, hun dood, hun eeuwig verderf voor Zijn rekening genomen. En als de gemeente wat wil loven, zal ze dan dat niet loven? In de hof van Jozef waar de banden van dood en hel breken, daar wordt Psalm 66 opnieuw gezongen. En dat is meer dan een generale repetitie. Dit is de symfonie van Gods eeuwige barmhartigheid in de beste uitvoering.

En alles wat Gods kind ooit mee te maken krijgt aan benauwdheden en uitreddingen van God, dat leidt hen terug naar deze machtige daad van God in Christus. Het is er een uitvloeisel van. Zoals Psalm 66 de uitreddingen op een rij zet, van de verlossing van Egypte uit, zo staat alles wat God Zijn gemeen​te vandaag te beleven geeft, op een rij, van Pasen uit.

Pasen is de machtige inzet van al Gods uitreddingen. Dat is ook zo, als God van Zijn uitnemende liefde blijk geeft in de velerlei ondervindingen die de Zijnen mogen opdoen aan Zijn tafel. Daar gaat Psalm 66 weer leven. Want de God van Psalm 66 leeft. Echt waar. Het is eigenlijk dan ook maar goed, dat we niet precies weten wat de man van deze psalm nu precies bezield heeft, toen hij over de aarde liep als een verslagene en ook toen hij opsprong in vreugde over zijn God, toen hij werd uitgered. Zo de verzen 13-20 van Psalm 66.

2. Het adres (hen die God vrezen)
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Zo is deze lofzang niet tijdgebonden. Ze haakt in in de zielsgestalten van Gods kerk uit alle eeuwen. God redt uit, keer op keer. Jubel het maar uit. Vertel het aan allen die God vrezen in het bijzonder. Daartoe worden wij ook in deze dienst van dankzegging voor de bediening van het heilig Avondmaal opgeroepen.

Ik denk aan u die uzelf zo verschrikkelijk tegenviel, toen u uzelf in de week van voorbereiding aan het onderzoeken ging. ‘Een enge band hield u bekneld’ (Ps. 66:5 ber.). Maar God brak uw hart onder het aanbod van Zijn genade in het offer van Zijn Zoon. En er was – wonder van genade - een plaats voor u aan ‘s Heeren tafel. Laat het weten aan allen die God vrezen.

Ik denk ook aan u die zo in de macht scheen te zijn van een boezemzonde, dat het u hoe langer hoe meer een wonder werd, als u daar ooit nog eens bovenuit kwam. Maar God gaf u een plaats aan zijn tafel. En uw banden braken. God voerde u uit het net van de boze. Laat het weten aan allen die God vrezen.

En dan u hier voorin de kerk. U loopt elke dag over de dood te tobben en u vreest  wellicht, dat u straks, als u voor God moet verschijnen als een bedrieger openbaar zult komen. De laatste vijand – de dood - wat kan hij  het ons bang maken. Maar God gaf u een plaats aan Zijn tafel. De hemel ging voor u open. De Avondmaalsviering van vanmorgen werd voor u een Bethel – een poort van de hemel. Laat het weten aan allen die God vrezen.

En zie ik hier vanmiddag dan ook niet iemand in de kerk, die vanmorgen voor het eerst aan het heilig Avondmaal mocht aanzitten? U had er uzelf steeds buiten gezet. U zat altijd maar met jaloersheid te kijken naar hen die mochten aangaan aan de tafel des Heeren.Voor u was het niet. Maar vanmorgen kon u niet wegblijven. U kon de boosheid van uw hart voor God niet langer verbergen. U zag opeens de betrekkelijkheid van al de vreugden van de wereld die als kermispret ver​dwijnt. En uw bange hart werd zo ingewon-nen voor de grote Zaligmakersliefde van Christus, dat u met koorden van goedertierenheid getrokken werd naar de tafel van Gods verbond. Laat het weten aan allen die God vrezen.

Welnu, zo gaat Psalm 66 leven. Alles wat God te ondervinden gaf, staat dan op een rij. Het is één machtige rij van Gods gunstbewijzen, waarvan de inzet ligt in Christus’ opstanding uit de doden. Daar is het begonnen. Daar heeft God Zich over ons in onze diepste nood ontfermd. Daar heeft Hij de gevangenisdeuren van dood en hel opengeworpen. En dat wonder is aanbiddelijk groot. Het wordt u allemaal om niet aangeboden. 

Psalm 66 jubelt het uit.

Waar blijven we dan met al die weldaden van God?! Moeten we ze voor onszelf houden? Kunnen we er soms niet mee voor de dag komen? Het is wereldnieuws, al komt het niet in de courant.  Geloof me. 

De psalmdichter haalt de hele aarde erbij.Lees het na in vers 4: ‘de ganse aarde aanbidde U en psalmzinge U…’. Maar de bomen en bloemen, al spreken ze de taal van Gods lof, hebben toch geen knieën om zich voor God te buigen en geen tong om Hem te prijzen. Daarom krijgen in deze psalm dan ook de volkeren een beurt; ze worden opgeroepen om zich te voegen in de schare van lofzangers: ‘Looft, gij volken onze God; en laat horen de stem van Zijn roem’ (vs.8). Ook het volk van Nederland. Ook het volk dat hier vanmiddag zit. Doet u mee? Waarom zou u achterblijven?! Is dan ons hart zo verhard, dat er geen woord van eer voor onze God meer afkan? Dan is het toch wel armzalig met u gesteld.En dat hoeft toch niet zo te blijven?!

Ik vraag u in alle ernst: waar blijft u toch met al de weldaden van God? Het thema van de preek voor deze middag wijst ons de weg. Als we roemen willen in God, dan ligt de ganse aarde voor ons open. Maar als we een klankbodem willen vinden voor ons loflied, dan moeten we in het heiligdom zijn. Daar worden de geloften betaald. In het heiligdom vinden we ook de godvrezenden die naar ons luisteren willen.

De gemeente staat met haar geheim (ten diepste ook met het geheim van de Avondmaalsviering) midden in de wereld. Zegt het allen, dat Hij leeft!

Maar als de gemeente haar hart op wil halen, dan kan ze dat toch maar het beste doen in het gezelschap van de vromen. Daar zou ik liever niet zo kleinerend en minachtend over willen doen als vandaag de dag gebeurt. Godslastering is amper strafbaar. Spotten met God en godsdienst mag blijkbaar met een beroep op zogenaamde vrije meningsuiting. Maar hoe laatdunkend de wereld ook mag spreken over de vromen met hun zielservaringen, zij mogen er niettemin in Gods ogen zijn en ze gaan er ook van harte mee door om de grote daden van de Heere te roemen bij wie het ook maar horen wil. En als de wereld het niet wil horen, dan mogen de vromen het ook nog een keer ter bemoediging aan elkaar vertellen. Nee, dat is geen geïntroverteerd bezig zijn met het eigen zielenheil, geen heilsegoïsme. Gelovigen verstaan elkaar in hun diepste Godservaring. En ze spreken erover met elkaar. ‘Komt, hoort toe, o allen gij die God vreest en ik zal vertellen wat God aan mijn ziel gedaan heeft.’ Zo zegt onze tekst het.

Het is o zo rijk, als ik het voor mijzelf mag weten, dat God Zich met mij heeft ingelaten. Maar een ander mag het ook weten. Daarom vertellen we het immers aan elkaar. Het mag tot bemoediging en onderwijzing dienen. Zij scheppen moed uit mijn behoud.

Als een meisje in de stilte van haar kamertje tegen God heeft leren zeggen: ‘Heere, ik houd zoveel van U’, als ze iets van het geheim van Christus Zaligmakersliefde heeft geproefd ,dan wil ze het toch zeker wel eens kwijt? Al  stoot ze nog zovaak haar hoofd. Al begrijpt niemand het ogenschijnlijk. Haar vader en moeder schenken er misschien zelfs amper aandacht aan.

Toch is er een adres waar ook zij haar hartsgeheim kwijt kan.  Allen die God vrezen: zet uw deur open voor onze jonge vrienden die hun hart wel eens willen uitspreken. Laat uw gezin een gezelschap zijn waar onze jonge mensen met hun vragen en wor​stelingen, met hun verdrietigheden en vreugden terecht kunnen. Het is groot, als u van een zoeker een Godlover bent geworden. Maar het is zeker ook groot, als u het gezelschap van die God vrezen niet mijdt, omdat u het niet altijd over God wil hebben. En het is ook groot, als er na iedere Avondmaalsviering samenkomsten van godvrezenden zijn, waar men elkaar in de liefde opvangt, onderwijst en een hart onder de riem steekt.

De gemeente is naar haar wezen zo’n samenkomst van godvrezenden. Het is hier – in het midden van de gemeente – dat de Heere Zijn Naam wil verheerlijken.

Maar nu wil ik u ook een vraag stellen. Bent u een godvrezende? Wat is een godvrezende? Iemand die in al zijn doen en laten van God en Zijn genade afhankelijk is geworden. Nu, heeft de Heere wel eens wat aan u kwijt gekund? Heeft hij of zij die om God en Zijn eer verlegen is geraakt, bij u een open deur gevonden en wordt u er ook van binnen warm van, als u iemand tegenkomt die het begonnen is om de verheerlijking van Gods Naam? ‘Kom, maak God met mij groot.’

Of vindt de Godlover van Psalm 66 vandaag bij ons geen gehoor? Ik smeek u: zoek erbij te zijn, opdat u het meest wezenlijke waarvoor een mens leven kan,  niet ontga.

3. De zanger (ik zal vertellen)
De dichter van Psalm 66 wil wat vertellen. Nu, als iemand popelt om wat te vertellen, is het – dacht ik - een eerste vereiste van het menselijk fatsoen, dat we naar hem luisteren. Maar het is ook een uitdrukkelijk gebod van God Die ons door deze dichter aanspreekt. ‘Kom, hoor toe….’

‘Ik zal u volledig op de hoogte brengen wat de Heere voor mij betekent’. Zo moet u eigenlijk het vers van onze tekst lezen. 

Zou u dat ook willen doen? Doet u maar mee. Vertel zelf ook eens wat.

Nu, wat hebben wij vandaag te vertellen, nu de Heere ons zo bovenmate heeft verrast met de gedachtenisviering van Christus’ dood en opstanding aan Zijn tafel? Als dat uw hart blij heeft gemaakt, kan uw mond daar dan nog over zwijgen?

Wat wij allemaal te vertellen hebben, is in de regel niet zo geweldig interessant als het lijkt. Ik vrees, dat velen nooit durven spreken over wat er leeft in hun hart, omdat ze niet in hun schande voor de dag willen komen. Daarom praten zij zo druk over allerlei dingen: over het weer, over de voetbal, over die of die die hen een hak zette, over het kattenkwaad dat ze in hun jeugd uithaalden. Op de kaai van het leven wordt honderduit gepraat. Maar waar worden al die woorden aan vuil gemaakt? Waar praten we op een verjaarsvisite de avond mee vol? 

In Psalm 66 echter vraagt iemand onze aandacht die met wat nieuws komt. Zal ik u eens wat vertellen? God is goed voor een slecht mens.

Maar u hebt misschien niet eens veel te vertellen over hoe het vandaag was en hoe het u verging in uw gang naar het heilig Avondmaal. U bent zo uitgepraat. Het was wel eens anders. U kent betere tijden, tijden waarin uw mond er niet over stilstond. John Bunyan was eens zo vol van wat hij gehoord had in een preek, dat hij het aan de kraaien op de beploegde akker wel had wil​len vertellen, toen hij naar huis ging. Geen wonder, als zo’n grote God naar zo’n slecht mens omkijkt.

Goed, maar vandaag kunt u er misschien niet eens veel van navertellen. Het ging eigenlijk bij u meer het ene oor in het andere weer uit. En zelfs aan het Avondmaal des Heeren was het stil.

Waarom?

Omdat u zo vol zat met uzelf en met het uwe, dat God aan u niets kwijt kon? Of omdat het maar een gewoontegang was, die Avondmaalsgang? Dan is het niet best Maar het kan ook anders.

Soms weet Gods kind bij een Avondmaalsviering niet van plotselinge veranderin​gen van de gestalte van zijn hart. Soms zijn er niet bepaalde woorden uit de Schrift die God laat indruppelen in ons hart. Dan is er niet veel te vertellen. U kunt alleen maar zeggen, dat God goed voor u is. Nu, waarom zou u dat dan niet vertellen?! Is dat al niet groot genoeg? 

Of misschien hebt u helemaal geen woorden om te zeggen wat er in uw hart leeft. U vindt het allemaal voor uzelf te groot; als u anderen hoort, wordt u bang, dat u op verkeerde gronden bent aangegaan.Twijfel en aanvechting maken, dat u de hand op de mond legt. Daar komt dan niet zelden ook nog valse mensenvrees bij. En dan zeggen we maar niets. Een ander mocht het ons soms eens afnemen. Maar geen ander kan u afnemen wat God in u gewerkt heeft. Dat weet u toch ook?!  Als u uit de nood van uw bestaan aan ‘s Heeren tafel was, omdat u liever sterven wilde aan Jezus’ voeten dan leven ver van Hem vandaan, vertel dat dan maar. En vindt u geen woorden om te spreken, laten de psalmen dan uw verhaal zijn. Zeg het maar met de woorden van God: ‘Ik zal vertellen…’.

Nu, dat zegt de dichter van Psalm 66 niet om zijn ‘ik’ op de voorgrond te zetten Wij kunnen uit al te grote bescheidenheid altijd onze mond houden. Wij kunnen, als we gaan praten, altijd weer gronden gaan zoeken in onszelf. En dan raken we verlegen.Want het is allemaal immers niet zoveel. Of we vertellen hele verhalen om er zelf met de eer vandoor te gaan. Of we praten de bevindingen van anderen na.

Maar de dichter van Psalm 66 zet zijn ‘ik’ niet op de voorgrond. Het ‘ons’ en het ‘ik’ wisselen elkaar af. Zijn bevinding is niet zo bijzonder, dat iedereen zegt: ‘Nooit van gehoord’! Integendeel, de dichter vertelt wat ook anderen hebben ondervonden, de godvrezenden. De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Hij eigende zich toe wat aan zijn voorvaders geschied was’ (vgl. Rom. 15:4). 

Zijn ervaring is die van de kinderen van God, de eeuwen door. Hij spreekt uit wat God gedaan heeft en doet. Daar moet het dan maar over gaan, steeds als u samen spreekt over de geestelijke dingen.

De dichter van Psalm 66 weet zich een met de nood van het volk. Hij weet zich een met het heil dat God aan het volk schenkt. Maar juist omdat hij in de smeltkroes van het oordeel van God, waarin heel het volk lag, de pijn persoonlijk heeft gevoeld, daarom kan hij ook zo persoonlijk spreken, nu God heel het volk van de ellende en nood heeft verlost. Wat God aan Zijn gemeente geeft, dat krijgt een plaats in de harten van de vromen, hoofd voor hoofd. 

3. De inhoud van het lied (wat Hij gedaan heeft)

‘Wat Hij aan mijn ziel gedaan heeft.’ Daar gaat het om. Het loflied van Psalm 66 heeft een adres, de godvre​zenden. Het is het loflied van een heilige zanger, die wat te vertellen heeft. Maar het gaat vooral om de inhoud van het loflied. Hoor wat Hij – God - gedaan heeft. Hij redde uit. Hij gaf gebedsverhoring. ‘Ik riep tot Hem met mijn mond en Hij werd verhoogd onder mijn tong’ (vs.17).

Zodra de dichter zijn mond heeft opengedaan om zijn nood aan God te klagen, zodra heeft de Heere gehoord. Nauwelijks had hij Zijn nood bij God geklaagd, of het loflied rees in zijn ziel omhoog. God laat niet vruchteloos om Zich roepen. Hij laat nooit tevergeefs op Zich wachten. Hij maakt geen afspraak zonder op het afgesproken tijdstip en de afgesproken plaats er te zijn. ’Roep Mij aan in de dag der benauwdheid en Ik zal er u uithelpen en gij zult Mij eren’ (Ps.50:15).  Dat is een belofte om op te pleiten. Dat maakt God altijd waar. ‘Eer zij roepen, zo zal Ik antwoorden’ (Jes. 65:24). Mag ik u vragen: Zou de Heere het u kwalijk genomen hebben, als u vanmorgen op deze belofte pleitend, naar Zijn dis was gegaan?
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Ik zal vertellen..Maar wat moet u dan vertellen? Mag ik het zeggen? Dat God het gebed hoort. Dat God wil omzien naar een mens die er niet meer uitkomt. Dat God in Christus een genadige God is voor iemand die alles verbeurd heeft en stikt in zijn van God vervreemde bestaan. En dat God aan zo’n mens alles geeft in deze Christus wat hij nodig heeft om ermee voor Hem te bestaan. Dat heeft God in Christus gedaan. En dat doet God aan onze ziel, als wij uit al onze benauwdheden waarin wij alsmaar worstelden om met onszelf overeind te blijven, er door Hem bovenuit gehaald worden. Vertel dan maar, dat het voor u nooit kon, ook al werkte u zich dood (en hoe graag doet een mens dat). En vertel er ook maar bij, dat de Heere in Zijn Zoon Jezus Christus voor een gerechtigheid heeft gezorgd waarmee u leven en sterven kunt. 

Het gaat in Psalm 66 over een open hemel. Dat is het grootste wonder. Weet u ervan? Avondmaal vieren is: de droom van Jacob hebben in zijn Bethel. ‘Dit is niet dan een huis Gods en een poort des hemels.’ 

Nu, wat zou de diepste hunkering van uw hart meer kunnen bevredigen? Daar mag de Heere dan vanmiddag ook alle eer van ontvangen. Het gaat voor allen die God vrezen de goede kant op. Het gaat naar het Vaderhuis met vele woningen. Als ik een reis maak met een trein en de conducteur vraagt mij onderweg naar mijn plaatsbewijs, dan kan ik toch niet zeggen: ‘Dat heb ik niet; ik weet niet waarheen de reis gaat.’ Mag ik vragen: ‘Weet u het, dat uw levensreis een doel heeft? Weet u het, dat u op weg bent naar Gods Vaderhuis? Vertel dat dan maar. Laat dat de inhoud van uw loflied zijn.

‘Dat is hoog gegrepen’, zegt iemand. ‘Ik ben daar nog niet zo zeker van. Want ik kan niet zeggen wat de dichter van Psalm 66 zegt (lees het na in vs.18), ‘dat hij met zijn hart niet naar ongerechtigheid heeft gezien’.

Hoort u het? Het lijkt wel, alsof nu opeens de Godlover van Psalm 66 als een Farizeër de tempel uitgaat: ‘Ik dank u, Heere, dat ik niet ben zoals….’. En toch is dat niet zo. Integendeel, hij heeft groot gelijk, als hij zegt, dat God Zijn gebed heeft willen horen en verhoren, omdat hij er oprecht en met een onverdeeld hart om vroeg. Een huichelaar mag niet rekenen op gebedsverhoring. 

Wees niet als Bileam die de dood van de oprechte wilde sterven, maar niet het leven van een oprechte wilde leven. Geen ’billige Gnade’. Onze mond kan nooit iets oprecht aan God vragen, als ons hart blijft omzien naar de zonde. Wie de zonde wil koesteren, erin wil blijven leven, er niet van wil scheiden, die krijgt geen opgeruimd geestelijk leven. En hoe velen zullen er zijn, die alleen maar klagen over hun droevige toestand, terwijl zij nooit de oorzaak van hun toestand hebben gezocht in zichzelf en zichzelf hebben leren veroordelen voor God. Dan helpt u al uw klagen niet. Het is zelfs een bewijs van uw geveinsdheid. 

Maar wat God naar Zich toehaalt, dat maakt Hij eerst oprecht. Dan schiet er een zondaar over, die door niemand beklaagd wil wezen, die zichzelf alleen maar aanklagen moet en daarom veel in de stilte is. Maar die kan dan ook niet meer met zijn hart naar ongerechtigheid omzien. Die leert de zonde haten en laten. Die kan niet meer in de zonde leven, al zal hij tegelijk steeds meer inzien, dat de zonde wel in hem blijft leven. Wie de zonde met blijdschap en innerlijke instemming toelaat in zijn hart, die kan niet vrijmoedig zijn in zijn bidden tot God. Maar wie ermee overboord is gegaan, die hoeft door de grootheid van het kwaad dat hij bedreef en dat hem aankleeft, niet van God weg te blijven.

Ja, zulken hoort God. En dan moeten u en ik maar weer naar huis na de diensten die we deze dag mochten hebben, om in de kracht van Gods genade die Hij ook rijkelijk verleende aan Zijn tafel, tegen de zonde te strijden en heilig voor Hem te leven. Want het komt Hem toe, niet alleen om alles wat Hij ons deze dag gaf, maar ook om datgene waarmee Hij van dag tot dag onze zwakke schreden wil ondersteunen, te ontvangen alle eer, aanbidding en dankzegging. 

En hoe kunnen we dat beter waarmaken dan door elke dag ootmoedig diep voor de Heere te buigen en in de weg van Zijn geboden te wandelen. Onder het toezicht en opzicht van de hemelse Christus. Laat het dan maar zijn:


Bewaar je oog voor wat je ziet;


Bewaar je hand voor wat je doet;


Bewaar je mond voor wat je zegt;


Bewaar je oor voor wat je hoort;


Bewaar je voet voor waar je gaat;


Bewaar je oog, je hand, je mond, je oor, je voet;


Er is een Vriend Die op je let


En Die luistert naar ’t gebed..


Bewaar je oog, je hand, je mond, je oor, je voet. 

Amen.

� De afbeelding stelt het Laatste Avondmaal voor van Leonardo Da Vinci





PAGE  
14

