Preek over Psalm 71:3a 

Orde van dienst

 1.    Votum en groet

 2.    Psalm 89:8, 19

 3.    Wet des Heeren 
/Apost.gel.

 4.    Psalm 130:2
/84:6

5. Schriftlezing:  Psalm 71:1-24 

6. Gebed

7. Tekstlezing:Wees mij tot een rotssteen, om daarin

te wonen, om gedurig daarin te gaan   (Ps.71:3a)

8. Inzameling der gaven

9. Psalm 71:2, 10, 17

10. Prediking

11. Psalm 32:5

12. Dankgebed

13. Zegenbede

*

*

*

Psalm 71, gemeente is wel eens genoemd: een weeskind onder de psalmen. Het is een lied waarvan we de geestelijke vader niet kennen. Zulke psalmen zijn er meer in ons psalmboek. Er staat geen opschrift boven.
 En we weten dus niet, van wie ze afkomstig zijn. Ook van Psalm 71 weten we niet, wie deze psalm gedicht heeft.

Als we letten op de overeenkomst met Psalm 31, zou ook deze psalm een van de psalmen van David kunnen zijn. De inhoud is in elk geval geheel in overeenstemming met het geestelijke portret dat we van deze koning der dichters hebben.

Maar het doet er ook niet veel toe, of we de auteur kennen, ja dan nee. Psalm 71 zou uw psalm kunnen zijn. In elk geval bevat dit lied een boodschap voor u en voor mij. 

Een ding is duidelijk: in Psalm 71 is ons de geestelijke ervaring bewaard van een man die vergrijsd is in de dienst van de Heere en door wie de Heere Zich heel persoonlijk tot ons richt. Hier spreekt een oude man die bepaald niet uitgerangeerd is, maar nog volop meedoet, namelijk met de verheerlijking van Gods Naam. En met het oog daarop wordt deze psalm nog al eens gelezen op verjaardagen van hen die de zeventig gepasseerd zijn.

Gij hebt mij van mijn kindse dagen

geleid en onderricht;

Nog blijf ik naar mijn plicht

van Uwe wond’ren blij gewagen.

O God, wil mij bewaren

bij 't klimmen mijner jaren.

(Ps.71:12 ber.)

Maar ik zou niet weten, waarom dit lied ook niet kan dienen om jonge mensen, ook onder ons, aan te sporen tot een vurig dienen van de Heere. Er wordt hier aanhoudend gesproken van een sterk Godsvertrouwen dat de dichter mocht bezitten vanaf zijn kindse dagen. Dat is de gouden draad door heel deze psalm heen.

Het is groot, als een mens aan God gaat denken en naar Zijn heil gaat zoeken, als hij oud is geworden en vaak werkeloos op een stoel zit. Maar het is groter, als iemand dat gaat doen in zijn jonge jaren en hij het de dichter van Psalm 71 kan nazeggen: ‘Want Gij zijt mijn verwachting, Heere, Heere, mijn Vertrouwen van mijn jeugd aan (vs.5). 

God is veel te heerlijk dan dat we Hem slechts met afgesloofde krachten en met een levensmoe hart dienen. Hij is het waard, dat we Hem ons hele leven wijden. Als we nog op de basisschool zitten of tot over onze oren in het werk, achter de toonbank of in de keuken. Als het leven nog lachend voor ons ligt. Gelukkig de mens die het geloof in de Heere door alle stormen van het leven heen heeft mogen bewaren. 

Levenslang Godsvertrouwen. Dat zetten we als thema boven de preek. 
 Psalm 71 is bepaald meer dan een klaagpsalm.

Godsvertrouwen. Dat dit het is, blijkt wel uit één woord dat in de psalm en in het bijzonder in de tekst domineert, het woord rotssteen. 
 Laten we daar eerst aandachtig naar kijken. Meestal is een mens gauw op een rotssteen uitgekeken. Maar hier is dat niet het geval.

Het beeld is een beeld uit de levenloze stof. De dichter heeft het uitgekozen om er de eeuwig levende God mee aan te duiden. Weliswaar is er voor God geen vergelijkingsmateriaal op de aarde te vinden, zeker niet in iets stoffelijks als een rots. Daar is Hij veel te groot voor. Maar toch maakt God Zelf vaak gebruik van beeldmateriaal, ontleend aan het aardse leven. En dat doet Hij, omdat Hij in neerbuigende goedheid iets van Zichzelf kenbaar wil maken. Nu, als u wilt weten, wie God is, denk dan aan een rotssteen.

Wat is vaster dan een rots? Bij wandelingen in het hooggebergte in Zwitserland heb ik er vaak met verbazing naar staan kijken. Hoe komt die rots daar te liggen? En wie is bij machte om zo’n rots van zijn plaats te krijgen? Nu, er is al heel wat in de wereld bedacht om God van Zijn plaats te krijgen. Maar dat is nooit gelukt. God tart in Zijn eeuwig bestaan alle menselijke pogingen om Hem weg te werken uit Zijn schepping. God wordt vandaag, helaas ook vaak in de theologie, meer en meer ‘ontgoddelijkt’. In een theologie van de revolutie, in een theologie van medemenselijkheid. Temidden van dit alles evenwel blijft God staan, als een rots in het hooggebergte. Er is imponerende vastigheid in Israëls God. Maar er is meer.

Het beeld van de rotssteen klinkt tamelijk onpersoonlijk. Maar zo is het natuurlijk in Palm 71 niet bedoeld. De rots van Psalm 71 is een rots om in te wonen. Men kan er naar toe vluchten om er zich in te verbergen. Het is dus een rots met een ingang die nodigt om binnen te komen. Dat is in het algemeen met een rots niet het geval.

Een rots is ondoordringbaar. Je komt er nooit echt in. Zo is God ook voor het gevoel van sommige mensen: ondoordringbaar, hard, onbewogen. Zij kunnen God niet begrijpen. Niet in de verkiezing van Zijn uitverkoren volk. Niet in Zijn leiding in het wereldgebeuren en in hun persoonlijk leven.

Ze vinden, dat God het niet goed doet in de wereldgeschiedenis. Er zijn zoveel onverklaarbare raadsels. Deze mensen geven God eigenlijk de schuld van alles wat er misloopt, ook in hun eigen leven. Zij hebben nooit in ootmoed over hun eigen zonden op Gods genade leren hopen.

Maar zo ligt het niet in Psalm 71. Hier wordt op een heel andere manier over God als rots gesproken. Ik kan het niet laten om hierbij te denken aan de rots, waar we kruipend op handen en voeten ingingen in de buurt van Serre Angrogna (Italië; Gottische Alpen). Deze rots was een geschikte schuilplaats – een schuilkelder - voor vervolgden als de Waldenzen in de Middeleeuwen.

Nu, zo is God. Hij is een rots om in te gaan. Je kunt er zelfs in wonen. De Heere is krachtig bevonden een schuilplaats voor Zijn volk in tijden van benauwdheid.

Wat een rijke nodiging ligt er zo in de tekst van deze morgen opgesloten. David heeft met zijn trouwe metgezellen, toen hij als ‘een veldhoen op de bergen’ achterna gezeten werd door koning Saul, in zo’n rots vaak zijn toevlucht gezocht.

Denkt u maar aan wat we lezen in 1 Samuël 24:1-4 over Davids vlucht naar En-gédi. Hier kon David zich in de vele spelonken voor Saul en zijn vervolgers verbergen. 

Dit gebied (met de ‘vestingen van En-gédi) is nog steeds vol van natuurwonderen. 
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Nu, zo is God als rots altijd al voor de vromen van het Oude Verbond een teken geweest van wat Hij voor Zijn bedreigde en verdrukte volk steeds was. Er is geen vijand tegen wiens macht Hij ons niet kan beschermen. Er is geen nood, of Hij weet raad.

Waterval in En-gédi

Zeker, wij hebben door onze zonden bij God de deur op slot gedaan. Hij is buiten Christus Jezus om voor geen sterveling te benaderen. God kan het kwade niet zien. En hoezeer hebben wij het allemaal bij Hem verdorven. Wij hebben Hem getergd, door Hem van Zijn eer te beroven. Wij houden niet op als God te willen zijn. Wat ik u dringend raden wil: ga voor Hem op de knieën. Belijd Hem uw misdaden. Vraag Hem om vergeving. Om de bloedstorting van het Lam van God is Hij een God bij wie een zondaar mag aankloppen. En dat doet nooit iemand tevergeefs.

De God Die ik u vanmorgen mag verkondigen is een God om in te gaan, zelfs om in te wonen. Hoe dat kan? Wel, er is in Hem door het offer van Zijn lief kind een zalige ruimte voor een schuldig en verloren mensenkind. God heeft de deuren van Zijn Vaderhart wagenwijd opengezet voor u. Echt waar. Hij is ‘toegankelijk’ gemaakt door de Persoon en het werk van Jezus Christus. Zo is de Heere een rots waarin u zich verbergen kunt. Zijn Kind heeft de schuld van een zondaar zoals u en ik voor Zijn rekening genomen. Op Golgotha heeft Hij bewezen, dat Hij niet één zonde door de vingers ziet. Maar tegelijk heeft Jezus Christus de schuld geboet en de straf die ons de vrede aanbrengt, op Zich genomen. 

William Jay schrijft: ‘Koningen kunnen niet altijd toegankelijk wezen, hoe welgezind zij ook zijn. Vanwege het vele dat er van hen geëist wordt, en vanwege de beperktheid van hun macht, en de noodzakelijkheid om het besef van hun waardigheid levendig te houden, zijn zij slechts op zekere tijden genaakbaar, en dan nog met inachtneming van allerlei statige formaliteiten. 

Maar de Koning der koningen vergunt ons om vrijmoedig toe te gaan tot de troon der genade, en Hij gebiedt ons om Hem al onze zonden en behoeften met bidden en smeken bekend te maken. Wij kunnen niet te dringend, niet te aanhoudend zijn in ons gebed; wij kunnen Hem door ons voortdurend komen niet vermoeien.’ 

Een God om in te wonen. Dat is onuitsprekelijke genade. Hebt u wel eens iets van die schuldvergevende liefde van God ervaren? Bent u zichzelf wel eens radicaal aan die God kwijtgeraakt? Dan kunt u toch zeker levenslang goede gedachten hebben van Hem?! Dan mag het zijn: Want deze God is onze God. U mag het mijnen: mijn God, mijn rots, mijn burg, mijn verwachting, mijn betrouwen, mijn lof of hoe het verder ook in Psalm 71 wordt verwoord. 

Een vaste burcht is onze God

Een Toevlucht voor de Zijnen. 

(Lutherlied)

C. H. Spurgeon schrijft: ‘Zalig hij, die het persoonlijk voornaamwoord “mijn” kan gebruiken – niet slechts eenmaal, maar even zoo veele malen als de hoedanigheden des Heren dit wenschelijk maken. Is Hij een Rots om in te wonen? Dat zal ik Hem mijn Rots om in te wonen noemen, en Hij zal mijn Rotssteen, mijn Burg, mijn God wezen (vers 4), mijne Verwachting, mijn Vertrouwen (vsrs 5), mijn Lof, (vers 6). Al het mijne zal het zijne zijn, en al het zijne het mijne.’

Helaas, hoe velen blijven buiten die God leven en lopen gevaar zelfs eeuwig buiten Hem te blijven. Ze zijn nooit in de nood van hun leven tot Hem gegaan.
 Misschien bent u zo ook. Mag ik u dan vragen, waarom u nooit de toevlucht tot deze God hebt genomen? U zegt wellicht, dat u dat niet kunt of dat u niet weet, hoe dat werkt. U kunt niet eens bidden, zegt u. Maar mag ik u dan zeggen, dat de Heere u alles wil geven wat u nodig hebt om tot Hem te komen en om in Hem te gaan wonen. Als u een keer gelovig gebruik hebt gemaakt van Zijn beloften, zult u dat uw leven lang blijven doen. Neem gedurig de toevlucht tot Hem. Het leven dat u nu leidt, is een leven als in een onbewoonbaar verklaarde woning. Maar als u uw toevlucht zoekt in God, krijgt u in Hem een ‘onverklaarbare woning.’

God is een rotssteen. En Hij is er Een om in te gaan, om in te wonen. Niemand houdt u tegen, als u oprecht om die God in Zijn zondaarsliefde verlegen bent geworden. Er is bij de Heere geen woningnood. Neem uw kinderen maar biddend mee. Ook uw onbekeerde zieke buurman. Bid voor hen, dat ze niet eeuwig buiten blijven. Vertel hen maar, dat God een rots is om in te wonen. Hij alleen.

Maar nu is er nog iets waarop ik u wil wijzen. Er is namelijk een merkwaardige spanning in Psalm 71. En niet alleen in deze Psalm. Aan de ene kant zegt de dichter: ‘Gij zijt mijn steenrots en mijn burg’ (vs.3 slot). Anderzijds (en dat kunt u zelfs in een en hetzelfde vers vinden) vraagt deze dichter, of God voor hem zo’n steenrots wil zijn.

U vraagt: Is de man in kwestie dan misschien niet zeker van zijn zaak? Of is het ongeloof? Zo van: God is een rotssteen, maar ik vertrouw het toch niet helemaal; daarom vraag ik er maar weer om. Wat God is, dat behoeft hij toch niet langer te worden?

Nu, mijn antwoord is: Het behoeft geen ongeloof te zijn, als u bij alles wat u aan goeds van de Heere reeds hebt ontvangen, daar ook bij de voortduur om verlegen blijft. Dat God goed voor u is geweest mag u juist te meer aansporen om Hem te vragen om nieuwe blijken van Zijn gunst. Echte liefde wil immers altijd weer in die liefde bevestigd worden. Is het zo ook niet in een goed huwelijk? Wel, zo is het dan ook in uw relatie tot God. ‘Want die tot God komt, moet geloven, dat Hij is, en een beloner is van hen, die Hem zoeken’ (Hebr. 11:6b).  Als u mag weten, dat u dat wat u van God vraagt, om Zijns grote Naams wil vraagt, zal Hij het u om Zijnentwil ook geven.

Laat dan uw dagelijks leven, vol als het is van strijd en aanvechting, u steeds een nieuwe aanleiding zijn om gedurig te bidden: ‘Wees Gij  mijn rots’.

Het tweede is, dat geloof een door en door praktische zaak is. Met andere woorden: het wil beoefend zijn. Het moet zich dagelijks oefenen in de verborgen omgang met God. En zo zal het ook steeds een wonder blijven, dat God een God is, in Wie men met al de noden en zorgen van het leven schuilen kan. God is geen God over Wie men slechts in de verleden tijd kan spreken. Hij veroudert en verandert nooit. Hij is en blijft:

Mijn burg, mijn toevlucht in de nood

de God van mijn betrouwen.

(Ps.91:1 slot ber.)

Zo gaat het gebed van onze tekst mee. Het is er goed voor om elke dag gebeden te worden. Of behoort u soms bij die bidders die eenmaal ondervonden, hoe goed het was om nabij God te zijn, toen u het benauwd had en op een ziekbed lag, maar die het nu allemaal weer zelf kunt?

Onze tekst zegt: …om gedurig daarin te gaan. Dat woord ‘gedurig’ herinnert aan het dagelijks offer in de tempel. De eredienst van Israël was een zaak van elke dag. Zo moet het ook bij ons zijn. De Heere is goed voor elke dag. Daarom moet u elke dag ook maar tijd vrijmaken om de Heere te zoeken. Niet alleen als u oud bent geworden. Ook in de kracht van het leven. Ook als we elke morgen niet weten, hoe we de avond moeten halen. Als Maarten Luther het op een dag erg druk had, bad hij extra. Want hij had immers ook extra kracht nodig.

Gedurig. Niet alleen, als u het zelf ook nog wel kunt en denkt: Daar heb ik God niet voor nodig. Ook als alles u voor de wind gaat. Niet allen als je jong bent, maar ook als je oud geworden bent. 
 Denk dan nog maar eens terug aan het kinderlijke geloof waarmee je in je jonge jaren je aan de Heere mocht toevertrouwen. En vraag, juist als de bezwaren van de oude dag zijn gekomen, maar gedurig, of de Heere je niet zal verlaten. Vgl. Psalm 71:17.

Kohlbrugge schrijft: ‘Door God verworpen en verlaten te worden is iets, dat te allen tijde gevreesd moet worden, inzonderheid in de tijd van de ouderdom en wanneer onze kracht vergaat, want het is God, die de sterkte is van ons hart. Maar David geeft ook te kennen dat hij reden had om te hopen, dat God hem niet zou verlaten; de getrouwe dienstknechten van God kunnen de troostrijke verzekerdheid hebben dat Hij hen in de tijd van hun ouderdom niet zal verwerpen, hen niet zal verlaten als hun kracht vergaat. Hij is een meester, die niet gewoon is Zijn oude dienstknechten weg te zenden.’ Zo Kohlbrugge in Schriftverklaringen  (preek over Psalm 71:7).
Het opschrift van Psalm 71 luidt in de Griekse vertaling van het Oude Testament (LXX; daar Psalm 70): voor David; van de zonen van Jonadab en de eerste ballingen. Over de zonen van Jonadab kunnen we lezen in Jer.35:6vv. Hier heten zij Rechabieten: mensen die in de tijd van koning Achab,  een tijd van weelde en welvaart, in tenten gingen wonen, terwijl ze prachtige huizen met veel comfort konden betrekken. Ze plantten geen wijngaard, ze dronken geen wijn, ze zaaiden geen zaad. Diep in hun harten was daar het heimwee naar oud-Israël in de woestijn tussen Egypte en Kanaän. Zij hadden vooral kritiek op het weelderige en wellustige leven van hun tijdgenoten. Zij wilden God dienen in al hun eenvoud. Deze beweging zouden we in onze tijd vergelijken kunnen met de Amish in de Verenigde Staten, hoewel de motivatie voor een leven, los van de verziekte cultuur bij de Rechabieten heel anders was. 
 Ook schijnt de psalm in eerste instantie volgens de Septuagint bedoeld te zijn voor de eerste ballingen na de verwoesting van Jeruzalem.

Uit het opschrift van de psalm in de LXX kunnen we in elk geval leren om te ‘onthechten. Als we alles hebben wat ons hart begeert, trekt ons dat gemakkelijk bij God vandaan. Dan hebben we genoeg aan eten en drinken, aan kleding, aan een huis om in te wonen en een bed  om op te slapen. En nu ben ik zeker geen acultureel of cultuurschuw mens. U mag wat mij betreft uw geriefelijk huis wel houden. Maar schrijf er wel op: Relinquenda -  moet verlaten worden. Bezit het maar als niet bezittende.

Wij moeten van alles wat we bezitten een keer afstand doen. Wij zijn niet meer dan ‘zwervelingen op aard’ (Ps. 56:4a ber.). Zonder vaste woonplaats. En in veel gevallen zijn gelovigen ook nog ‘vervolgd van oord tot oord’ (Ps. 124:3m ber.). Ze zijn:…’verlaten, verdrukt, kwalijk behandeld…, hebben in woestijnen gedoold en op bergen, en in spelonken, en in holen der aarde’ (Hebr. 11:37b, 38). Maar in dit alles bleef God dan toch maar de rotssteen van hun hart. Een rots die door geen tegenstander ooit opzij te krijgen is.

Een rots om gedurig daarin te gaan. Om gedurig te blijven hopen op die God (vs.14). Om Hem gedurig te loven (vs.6)

Totdat de tent van ons aardse huis wordt gebroken en wij als zwervelingen door de Heere thuis worden gehaald. Het ‘gedurig daarin gaan’ van Psalm 71 mag dan worden: een ingaan in het Vaderhuis met vele woningen. Zalig wie dat uitzicht heeft.

Wien heb ik nevens U omhoog?

Wat zou mijn hart, wat zou mijn oog,

op aarde nevens U toch lusten?

Niets is er, waar ik in kan rusten.

Bezwijkt dan ooit, in bittre smart

of bange nood, mijn vlees en hart,

zo zult Gij zijn voor mijn gemoed

mijn rots, deel, mijn eeuwig goed.

(Ps.73:13 ber.)

Amen.

� Dr. Joh. de Groot schrijft: ‘Bij niet minder dan vierendertig palmen ontbreekt een geleerd opschrift: deze psalmen worden ‘weezen’ genoemd, of ook wel “verweesde psalmen”. Zo Dr. Joh.de Groot, De Psalmen. Verstaat gij wat gij leest? (BBB- serie); Baarn 1941; blz.37.


� Dr. F. M.Th. Böhl schrijft: ‘Vs. 1-3 is een aanhaling uit Ps.31:2-4. Zo Dr. F. M. Th. Böhl, De Psalmen II (serie Tekst en uitleg); Groningen-Batavia 1947, blz. 120. Dr. J. J. P. Valeton Jr schrijft, dat deze psalm veel overeenkomst vertoont met Ps.22, 31 en 35. Zo Dr. J. J. P. Valeton Jr, De Psalmen; tweede deel (Psalm 42-89); Nijmegen 1903; blz. 204.


� Het Hebreeuws luidt: ‘letsoer’ ma’oon laboo’ tam’id’ …= tot een rots ter woning om voortdurend in te gaan (om voortdurend naar toe te vluchten).Luther vertaalt aldus: ‘ein starker Hort, dahin ich immer fliehen möge’. En even daarna wordt het Hebr.woord ‘sèla’ ’ voor rots gebruikt en ‘metsoedah’  voor vesting.


� En-gédi (zie de afbeelding) is een lustoord aan de rand van de woestijn van Juda, vlakbij de Dode Zee (de betekenis van de naam En-gédi is: Bokjesbron; op een vrije hoge bergtop ligt de bron van de beek, de Davids Fontein). In En-gédi bevinden zich schaapskooien en ook vandaag nog zijn er in de berghellingen spelonken waar het vee in de middag schaduw zoekt (vgl. Hoogl.1:7). Het is ook het gebied van de rotsstenen der steenbokken (1 Sam.24:3). Grotten heten in de psalmen ook wel ‘duistere plaatsen des lands, woningen van geweld’, waar vijanden zich in verschuilen kunnen. Vgl.Ps.74:20b. 


� Geciteerd in C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids, (met eenige ophelderende aanteekeningen van verschillende beroemde godgeleerden; vert. Elisabeth Freijstadt; tweede deel (Psalm 42--73); Amsterdam z.j.; blz. 505.


 


� C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids, a.w., blz. 489.


� J. Calvijn schrijft in zijn commentaar op onze tekst, dat alleen hij die volstrekt vertrouwt op de Heere en in Hem een veilige toevlucht vindt, op Zijn bijstand kan rekenen. ‘The man whose mind is in a state of constant fluctuation, and whose hope is divided by being turned in different directions, in each of which he is looking for deliverance, or who, under the influence of fear, disputes with himself, or who obstinately refuses the Divine assistance, or who frets and gives way to restless impatience, is unworthy of being succoured by God.’ Zo J. Calvin in The AGES Digital Library Commentary on the Psalms (Vol. 1)





� C. H. Spurgeon (a.w., blz. 492) schrijft: ‘David was zijn’ Meester niet moede geworden; zijn eenige vrees was, dat zijn Meester Hem moede zou zijn’.


� Dr. F. M. Th. Böhl (a.w., blz. 120 v) schrijft, dat ‘deze psalm door de LXX (Septuagint) ook op de ‘eerste ballingen’ (na de eerste verovering van Jeruzalem in 597 v.Chr.) werd toegepast.’ De dichter is volgens Böhl ‘een herder en leraar geweest voor zijn volksgenoten in den vreemde, in de geest van een profeet als Ezechiël’.
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