Preek over Psalm 73:23, 24

                (nabetrachting heilig Avondmaal)

Orde van dienst

 1.    Votum en groet

 2.    Psalm: 42:1

 3.    Wet des Heeren 
/Apost.gel.

 4.    Psalm 32:1

/ 32:6

5. Schriftlezing:  Psalm 73:1-28 

6. Gebed

Tekstlezing: Ik zal dan gedurig bij U zijn; Gij hebt mijn rechterhand gevat; Gij zult mij leiden door Uw raad en daarna zult Gij mij in heerlijkheid opnemen (Ps. 73:23, 24)

Verdeling van de preek:

1. Een groot beest – en toch gedurig bij God


2.  Gij hebt mijn rechterhand gevat
2. Gij leidt mij van stap tot stap en neemt mij op in    heerlijkheid

7. Inzameling van de gaven

8. Psalm: 49:1, 6

9. Prediking

10. Psalm 31:19

11. Dankgebed

12. Psalm: 89:8

13. Zegenbede

*

*

*


‘k Zal dan gedurig bij U zijn

in al mijn noden, angst en pijn.

Hoeveel mensen zullen dit onsterfelijke geloofslied uit Psalm 73 al niet gezongen hebben. Het kwam over de lippen van jonge moeders die in barensnood waren en geen uitkomst zagen. Het is de metgezel geweest van martelaren in gevangenissen en op brandstapels. Het is gezongen aan de rand van open graven. 

Dit lied spreekt van geborgenheid in God in de noden van het leven. Het is de uitdrukking van een ziel die als een stil wateroppervlak is geworden en waarin een heldere hemel zich weerspiegelt. 
 Maar daar is wel heel wat aan voorafgegaan. Het heeft enorm gestormd. In het eerste deel van Psalm 73 is alles in rep en roer.

1. Een groot beest – en toch gedurig bij God

De dichter van deze psalm voelde zich aanvankelijk bepaald niet dicht bij God. Het scheelde zelfs maar weinig, of hij had voorgoed afscheid genomen van de Heere. Hij zat midden in de ‘waaroms’. Er was een levensprobleem dat verstikkend op hem drukte.

Wat was er dan aan de hand? Leed hij armoede? Werden de dingen hem bij de vingers afgebroken? Ja, en als hij dan naar andere mensen keek in zijn onmiddellijke omgeving die het altijd voor de wind ging, dan wist hij het gewoon niet meer.

Zij schenen in hun hoogmoedig bestaan God te kunnen tarten. Heel hun leven was vol van overmoed en trotse verheffing, een gedurfde uitdaging aan het adres van God.
 J.Calvijn vermeldt in zijn verklaring van Psalm 73 een zekere Denis, de jongere, die, toen hij, na den tempel van Syracuse beroofd te hebben, in zee stak, en bemerkende dat de wind zeer gunstig  was, tot zijne lieden zei: ‘Ziet gij niet dat de goden de heiligschennis begunstigen?’

Zo was het gesteld met de goddelozen van Psalm 73. Zij hadden een en al voorspoed in het leven Hun bezittingen stapelden zich op. En zij meenden ook nog, dat zij dat aan Gods goedheid te danken hadden. Om de vromen daarentegen leek God Zich in het geheel niet te bekommeren; zij kregen tegenslag op tegenslag te verwerken. 

Nu, als dit soort gedachten ons binnenste veroveren, worden we gemakkelijk jaloers. Zichzelf met anderen vergelijken, maakt misdeelde kinderen. 

Zo ging het ook met Asaf, 
 de dichter van Psalm 73. Hij dacht: Het haalt gewoon niets uit, dat een mens God dient en zijn hart en handen zuiver probeert te houden. God lijkt de rollen radicaal om te keren. De ‘waaroms’ bestormden hem. Hij begreep van zijn God gewoon niets meer. Is God rechtvaardig? Het leek er niet op. 
Asaf voelde zich op een glibberig pad als van een gladde berghelling. Zijn voeten gleden bijna uit. Zou het dan soms beter zijn om God maar te vergeten? Pluk de dag? Geniet van ’t leven en vergeet de rest? 

Alles was gewoon in opstand in hem. Hij werd er wanhopig van. Zo leefde het in zijn hart, al leefde hij dit alles niet uit. Het leek er echter wel op, alsof ‘hij bijna alle godsdienst en vreze Gods vaarwel wilde zeggen’ (J. Calvijn).

We mogen ervan uitgaan, dat Asaf een leviet was en dagelijks in de tempel diende. De levieten hadden zelf geen erfdeel in Israël. Zij moesten leven van wat de mensen in de tempel brachten: tienden van de oogst. Maar helaas, dat deed lang niet iedereen. Menige leviet verging van de honger, terwijl anderen een vette maaltijd hadden.

Maar dan opeens gaan de ogen van de dichter van Palm 73 open. Hij breekt in geloofsjubel door tot een nochtans van het geloof. 

Dit duurde, tot ik uit die drom

Der neev’len ging in ’t heiligdom.

God brengt de heilige zanger in de plaats waar hij thuis hoort: 
 de plaats van de ontmoetingen met God, de tempel. Daar staan de heilige altaren die spreken van verzoening, liefde, vrede en rust. Daar roept God een tobber als Asaf toe: ’ Wacht op God, Zijn hulp zal blijken’ (Ps. 62:4a ber.). Daar mag het wonder doorleefd worden, dat de hoge God Zich inlaat met iemand die des doods schuldig is. 

En daar breekt dan het hart van Asaf stuk. Een hand rukt hem de schellen van de ogen. Daar krijgt het raadsel van zijn leven een oplossing, zodat hij niet langer zijn God voor de voeten loopt.

Kohlbrugge schrijft ter verklaring van deze Psalm: ‘Hoe dwaas was het toch van mij mijn nijdige en ontevreden blikken te laten dwalen van mijn nederig hutje naar de paleizen der rijken; hoe dwaas was het van mij, welstand en heerlijkheid te zien in dat, wat niet meer is dan des duivels ijdel klatergoud! Hoe dwaas was het, dat goed te vergeten, dat Gij mij had beloofd, en de gewisse zegen, die in Uw belofte ligt opgesloten. O hoe heb ik toch mijzelf gekweld, ja gekweld tot de dood toe; en zie! toen ik daar zo doodmoe aan de weg lag en meende te moeten en te zullen bezwijken, toen kwam Gij, o Heere! en nam mij op Uw armen! Gij hebt mij getrokken met de koorden Uwer liefde, en mij geplaatst op de wagen van Uw heil, om mij daarop naar huis te brengen voor eeuwig! ……’Zodat wij het te midden van onze benauwdheid nochtans uitspreken: Immers is God Israël goed, degene, die rein van hart zijn. Dan zullen wij de Heere alles, de dag van heden en de gehele toekomst getroost in handen kunnen geven en zeggen: daarbij blijft het, dat blijft mijn leuze: Gij, o Heere leidt mij naar Uw raad! En gelijk het met de 73e Psalm is gelegen, is het met het ganse Woord des Heeren gelegen.’ Uit Kohlbrugge Archief (170).

Asaf komt in Gods heiligdom En wat ziet hij daar? Hij ontdekt, dat al de voorspoed en het geluk van de mensen die zonder God leven, schijn is. Echt, die mensen ontlopen hun vonnis niet. Straks komen ze op de puinhopen terecht en vergaan. En wat hebben ze dan in dit leven gehad? 
 Weegt hun broze geluk ook maar enigszins op tegen het zaligst lot van hen die God aan hun zijde hebben, ook al is het in een weg van tegenspoed? 

Wat is het toch een heerlijk ding om te weten, dat er bij de Heere ondanks alles milde handen en vriendelijke ogen zijn. Al bezwijkt ons vlees en ons hart. Zie Rom.8:38v.

En weet u wat deze dichter dan overkomt? Hij ziet nu in, dat God zijn snode ondankbaarheid beantwoordt met enkel liefde. En als de liefde van God opnieuw zijn hart vervult, verfoeit Asaf zichzelf in stof en as. Hij weet zich een groot beest, een beest in het kwadraat, een redeloos en stompzinnig beest in al zijn gemopper op God. Het was alles in zijn leven bij de beesten af. 
 

En dan ziet Asaf het opeens weer, dat hij niets te klagen heeft. Hij mag immers gedurig zijn waar de Heere is en al zijn vertrouwen op Hem stellen. ‘Het is hem goed, zijn zaligst lot nabij te wezen bij zijn God.’ Al rammelt zijn maag soms van de honger, zijn ziel is vol van een vrede die alle verstand te boven gaat.
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‘Ik zal dan gedurig bij U (Heere) zijn.’ Dat mag ook vandaag ondervonden worden door allen die leren schuilen bij de Heere. In het bijzonder daar waar de Heere Zijn tafel aanricht in het heilig Avondmaal tot Zijn gedachtenis bij brood en beker.  

Daar immers openbaart de Heere Zich op het heerlijkst als een God Die van vergeven weet. God is alom tegenwoordig, ja overal is God. Maar Zijn nabijheid ervaren, dat mag in het bijzonder in Gods huis worden ondervonden. Daar waar Hij met Zijn liefelijke beloften ons omringt. Daar waar Hij aan Zijn tafel ons de tekenen toereikt van Zijn liefde en gunst. Zo waar als wij het brood en de wijn tot ons nemen, zo waarachtig verenigt Hij ons met Zich door het geloof.

Dat is overstelpend rijk. Hier spreekt alles van vrede en aangename rust. Daar mag de eeuwige liefde van onze Zaligmaker ons zo in beslag nemen, dat wij ons geheel voor Zijn rekening weten. Wij worden uitgenodigd om al onze ‘waaroms’ Hem in handen te geven. Hij heeft ermee geworsteld aan Zijn vloekhout. Hij, de enige Rechtvaardige Die  onze zonden op Zich nam. Als er ooit een op aarde is geweest, die kon zeggen: ‘Waarom’, dan was Hij het. Maar Hij heeft ook het antwoord op die vraag gekregen. Want Hij moest onder het recht van Zijn Vader door om ons als een plaatsvervangende Borg uit het oordeel van God te kunnen redden. Zo werd het raadsel van ons leven opgelost.

Nu, als wij daar zicht op hebben gekregen, kunnen we er de Heere niet meer van verdenken, dat Hij ons maar laat aantobben. Een verklaarder van onze psalm schrijft:

‘En nu het probleem? Waar is het? En hoe luidde het? Dat de goddelozen zo dikwijls voorspoedig zijn, en de vromen het tegendeel daarvan? Het was er totdat….Het is er niet meer. Is het opgelost? is er een antwoord op gegeven dat het verstand bevredigt? Ik weet het niet. Maar dit is geschied: dat het verdwenen is, en men er niet meer aan denkt, omdat men genoeg heeft aan God.’ Zo J. J. P. Valeton Jr., a.w., blz.231.

Mag ik u vragen: Bent u er ooit bij God om verlegen geweest om iets meer van Hem te krijgen dan gezondheid, rijkdom en een lang leven? Hebt u ooit verlangd om door Christus Jezus verlost te worden van al uw zonden en vrede te hebben met God?

Luister dan nog eens goed naar de tekst voor de preek. ‘Ik ben toch gedurig bij u.’ Dat zegt Asaf tegen de Heere. Gedurig. 
Dat wil zeggen: al weet de dichter zich een groot beest bij God, toch weet hij zich tegelijk voortdurend bij (met) God. Ook temidden van de raadsels van zijn leven mag hij bij de Heere schuilen.

Niet slechts bij tijden en ogenblikken, maar in alle omstandigheden, al zijn die nog zo benauwend, is hij nabij God. Elke morgen zijn Gods barmhartigheden nieuw. Mag dat niet ook uw ervaring zijn? God is er maar niet Een van gisteren, maar van heden, ja tot in alle eeuwigheid.

Gedurig bij U. Dat is de hartenwens van Gods kind.  

‘Nabij God te zijn, dat is vrede te hebben met Hem, en die vrede te versterken en te bevestigen, naar gelijkvormigheid met Hem te streven, nabij Hem te zijn in onze dagelijkse handel en wandel, in onze gemeenschap, en in alles wat wij hebben, wat wij zijn, en wat wij doen.’ Aldus William Guthrie (zie het in noot 2 genoemde aanhangsel van Spurgeons verklaring van Psalm 73).
De schijngelovige vervult zijn godsdienstige plichten en denkt, dat hij daar God mee tevreden kan stellen. Maar een oprecht kind van God wil het ondervinden – elke dag weer – dat hij bij God terecht kan.’‘k Zal Hem nooit vergeten, Hem mijn helper heten; al mijn hoop en lust’ (Ps. 33:10b ber.).

Als we aan de tafel des Heeren rijk onthaald zijn op Gods goedwilligheid en liefde, kan het toch wel lijden, dat we Gods nabijheid elke dag zoeken: altijd bij u zijn, Heere en in uw liefde dolen.

2. Gij hebt mijn rechterhand gevat
Maar hoe kon Asaf dat zo stellig zeggen? Ik meen, dat hij dat zo zeker wist, omdat hij ook kon zeggen: ‘Gij hebt mijn rechterhand gevat’. 
Iemands rechterhand vatten, dat doen wij, als we hem uit de put willen trekken. Toen Petrus op de zee van Galilea op weg naar Jezus, wandelend op het water, opeens wegzonk in de golven, dacht hij te vergaan. Maar toen greep Jezus hem bij zijn rechterhand en zei: ‘Gij kleingelovige! waarom hebt gij gewankeld’ (Matth.14:31).
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Nu, zo doet Jezus het vandaag nog steeds.

Welk een wonder. We krijgen het niet klein. Want wie grijpt de Heere bij de rechterhand? De besten en de vroomsten? Geen sprake van. Daar kon Asaf, de dichter van Psalm 73 zich niet mee redden. Hij wist zich een groot beest bij God. Hij wist van brute opstandigheid die er leefde in zijn hart.
 

Wat ik u smeek: Ga nog eens met Asaf mee naar Gods heiligdom. Verfoei uzelf in stof en as. Leef niet langer in zelfrechtvaardiging voort. En ervaar het dan, dat God zo’n goddeloos mens, als u bent, niet voor de ondergang over heeft. Gij hebt mijn rechterhand gevat. Dat is een Godswonder. Dat is een gebeuren in ons leven. De Heere raapt ons op met Zijn liefelijke beloften van vergeving. Hoe vaak spreekt de Bijbel over dat vastgrijpen van onze rechterhand door de Heere.

Maar zie ik onder u ook niet iemand die vreselijk tegen het leven op ziet? Soms mag er een diepe vrede in uw binnenste zijn. Maar hoe vaak leeft er ook vrees in uw hart, dat u zich wellicht vergist, door zo op God te vertrouwen. Wel, leest u dan nog eens de tekst voor de preek in zijn geheel. De dichter herinnert zich wat God deed: ‘Gij hebt mijn rechterhand gevat’. Een warme handdruk, hoe bemoedigend. Ja, en dan volgt er nog iets. ‘Gij zult mij leiden door Uw raad.’ Als de Heere ons bij de rechterhand heeft gevat, behoeven we toch zeker nergens over in te zitten. Zal de Heere Zijn werk aan en in ons dan ook niet afmaken? Is Hij ooit ten einde raad?

God leert het Zijn volk af om hun eigen levensweg uit te stippelen. Zij moeten elke dag vragen: ‘Heere, wat wilt U, dat ik doen zal?’ (Hand.9:6a). En dan valt het hun wel eens zwaar om een andere weg te moeten gaan dan zij dachten, dat goed voor hen was. Maar achteraf moeten zij altijd zeggen: ‘U, Heere, hebt het steeds zo gemaakt, dat ik me verwonderen moest.’ ‘Gij hebt mij van mijn kindse dagen geleid en onderricht’ (Ps.71:12a ber.). En het was altijd wijsheid wat U deed.

3. Gij leidt mij van stap tot stap en neemt mij op in heerlijkheid

Naar Zijn raadsbesluit zal Hij mij dan ook leiden, van stap tot stap.
 Zo spreekt het geloof. Ik behoef er niet over in te zitten, dat de Heere mij ooit laat verdwalen of verkommeren.

Wat geeft die wetenschap aan Gods kinderen een heerlijke rust: te geloven, dat de Heere van de wieg tot het graf, ja tot over het graf voor mij zorgt. Nee, dan behoeven wij niet altijd maar onze stand op te houden. Wij moeten afstand leren doen, gemeente, van een zelfzuchtig en krampachtig leven, waarin wij alle zorg in eigen hand houden. De Heere heeft een prachtig plan met mijn leven.

En als mijn leven dan toch op een fiasco uitloopt? Als ik wellicht nog in de kracht van mijn jaren van alles in dit leven afscheid moet nemen en het sterven wordt? Hoor dan tenslotte, dat Asaf nog niet klaar is. Hij wil eenvoudig niet genoeg hebben aan een God van Wie hij alleen voor dit leven alle goeds verwacht. Hij zegt: ‘En daarna zal Hij mij in heerlijkheid opnemen’. 

Augustinus zei ooit: ‘Het loon waarmee God iets belooft, is Hij Zelf’. De hoop van de zgn. oudtestamentische gelovige was niet zo ‘diesseitig’ (op dit aardse leven gericht) als men wel eens beweert.
 Inderdaad ligt hier de nadruk vaak op de bewijzen van wat de Heere van Zijn goedheid laat zien in dit leven. Maar uit Psalm 73 leren we ook, dat Gods kind van oude tijden her gehoopt heeft op heil, dat nooit vergaat. God Die het in dit leven met de Zijnen vaak zo goed maakt, zal het hun toch in hun sterven aan het nodige niet laten ontbreken. Om het te zeggen in de taal van het Nieuwe Testament: ‘Die ook Zijn eigen Zoon niet gespaard heeft, maar heeft Hem voor ons allen overgegeven, hoe zal Hij ons ook met Hem niet alle dingen schenken?’ (Rom. 8:32).

Hoe en wat precies? Dat is niet goed onder woorden te brengen. Eén ding is zeker: ‘De Heere beschaamt nooit de hoop van Zijn ellendigen’. 
 ‘En daarna zal Hij mij in heerlijkheid opnemen.’ Er is een hoger heerlijkheid dan die wij op aarde genieten kunnen. Thuiskomen in Gods Vaderhuis. Kent u, gemeente ook dat heimwee naar boven?

De sterfdag is voor al Gods vromen een promotiedag. Hij neemt mij op in Zijn heerlijkheid. Dan zullen wij altijd bij de Heere zijn. Vgl. 1 Thess.4:17 slot. En ‘God zal alle tranen van hun ogen afwissen’ (Openb.7:17b; 21:4a). ‘Immers is God Israël goed voor hen die rein zijn van hart.’ Ook de dichter van Ps. 49 zingt daarvan: ‘Maar God zal mijn ziel van het geweld van het graf verlossen, want Hij zal mij opnemen’ (vs.16).

J. Calvijn schrijft over de Psalm bij vers 1: ‘Na langdurige en heftige worsteling is de dichter er ten laatste in geslaagd om alle verkeerde denkbeelden uit zijn hart te verbannen en tot de gevolgtrekking te komen, dat God zijn dienstknechten toch goed en genadig is, en dat Hij getrouwelijk waakt over hun welvaren….’. Alsof hij zo even aan de hel was ontkomen, roept hij met luider stem en sterke aandoening des harten, dat hij de overwinning had weggedragen.’ Dit citaat van Calvijn is genomen uit het in noot 10 genoemde werk van C.H. Spurgeon (blz. 567v).

Of houdt u het toch liever op een leven van gezondheid, voorspoed en geluk, zonder ooit te verlangen naar iets dat daar bovenuit gaat? Dan bent u een diep beklagenswaardig mens. Ik zou met u echt niet willen ruilen, al bezat u al het goud en goed van de wereld. Want een mens die ver is van God, staat op een glibberig pad. U hebt misschien rust. Maar uw rust is vals. U maakt u geen zorg over uw toekomst. Maar ik zeg u, dat u geen toekomst hebt. Dat hebt u alleen, als u vandaag nog met alles wat scheiding maakt tussen God en u knielt bij het kruis van Golgotha. Dan mag het zijn:

Bezwijkt dan ooit in bitt’re smart

Of bange nood mijn vlees en hart,

Zo zult Gij zijn voor mijn gemoed:

Mijn Rots, mijn Deel, mijn eeuwig goed.

Amen.

�‘De verzen 12 en 13 van de berijmde psalm …behoren tot de meest gezongen liederen in onze kerkdiensten.’ Aldus Aldus Dr. F. M. Th. Böhl, De Psalmen II (Tekst en Uitleg); Groningen, Batavia 1947; blz. 130. Dr. Böhl schrijft aan het slot van zijn verklaring van Ps. 73: ‘De dichter wil hetgeen God aan hem heeft gedaan in het openbaar verhalen, opdat deze diepste ondervinding anderen tot voorbeeld strekke.’ Dr. Joh. de Groot schrijft: ‘Wie dit lied collectief wil opvatten – en dit is geschied – maakt zich schuldig aan grove miskenning van het karakter van een schone psalm, die in diepte van geloof en van geestelijke ervaring dicht tot het Nieuwe Testament nadert’. ‘In de laatste verzen van deze psalm spreekt een wonderlijk-vaste zekerheid des geloofs, die aan de Paulinische grenst.’ Aldus dr. Joh. de Groot, De Psalmen, verstaat gij wat gij leest? BBB serie;  Baarn 1941, blz. 103 en 156.





� ‘Plato zegt van Protagoras, dat hij er zich op beroemde, dat hij van de zestig jaren, die hij heeft geleefd, er veertig doorgebracht heeft om de jeugd de verderven. Zij snoeven op hetgeen zij moesten bewenen’ (zo George Swinnock bij vs. 6 van Ps. 73 in het aanhangsel van Spurgeons verklaring van Psalm 73 in De Psalmen Davids; vert. door Elisabeth Freystadt; 2e deel. Amsterdam z.j.; blz. 571). 


� ‘Deze mensen zijn goddeloos; zij bekommeren zich om God noch om Zijn gebod, maar leven alleen door en voor en uit zich zelf, en toch deert hen niets en worden zij met de dag rijker.’ Aldus Dr. J. J. P. Valeton Jr,  De Psalmen II; Nijmegen 1903; blz. 227. 


�  ‘De Psalmen van Asaf zijn: Ps.50, 73-83. Asaf was een tijdgenoot van David; hij stond met Heman en Ethan bekend als zanger en speler, 1 Kronieken 15:19’ (aldus Dr.Joh. de Groot, a.w., blz. 50, noot 3). J.Calvijn houdt in zijn verklaring van de Psalmen David voor de dichter van Psalm 73; de psalm wordt volgens hem alleen aan Asaf opgedragen).


� Het probleem van deze psalm is hetzelfde als in de psalmen 37, 39 en 49; het probleem der Theodicée, d.w.z. de vraag, hoe ’s werelds loop in overeenstemming kan worden gebracht met het zedelijke Godsbestuur. Nergens wordt deze vraag dieper en persoonlijker behandeld dan hier. In dit opzicht staat de psalm het dichtst bij het boek Job….;hoe de voorspoed en de overmoed der goddelozen is te rijmen met het lijden en de ellende van de gelovigen.’ Aldus Dr. F. M. Th. Böhl, a.w., blz.126.


� Dr. Joh. de Groot (a.w., blz. 92) spreekt van ‘een plotselinge grote ommekeer ten goede in Gods heiligdom’. ‘Vs.1-14 tekent het gevaar waarin de dichter verkeerd heeft, de vs. 15-28 de overwinning die hij behaalde’. Aldus Dr. J. J. P.Valeton Jr, a.w., blz.226. Calvijn ziet in het woord heiligdom: de hemelse leer in het boek van de wet, in het heiligdom neergelegd. Daardoor wordt God de leermeester van de dichter en verkrijgt hij een wijsheid door de verborgen verlichting van Gods Geest.’ Zo Calvijns verklaring van vs. 17.


� Dr. Böhl citeert hier (a.w., blz.130) Luther: ’Wenn ich nur dich habe, so frage ich nichts nach Himmel und Erde. Wenn mir gleich Leib und Seele verschmachten, so bist du doch, Gott, allezeit meines Herzens Trost und mein Teil’.


�  Terecht schrijft dr. Böhl (a.w., blz.128): ‘Evenals in Ps. 49 is ook hier gedacht aan een dubbel lot na de dood. De rijke zondaars zal het anders vergaan dan de arme vromen; zij worden weggerukt zonder enige kans op het voortbestaan in de gemeenschap van God, die zij hier geminacht hebben.’


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling verklaren dit als volgt. ‘Letterlijk: zeer beestelijk; Hebr. ‘behemoth’, dat is beesten. Zo in Job 40:10. ‘Ik mocht met recht bij U gehouden worden zo onverstandig en beestelijk als de beesten zelf’. Zie Ps.49:11.’ 


�  	‘Was ist das höchste Glück auf Erden? 


   	Vertrauter Umgang mit dem Herrn.


   	Er ist nicht erst ein Seligwerden; 


   	ein Seligsein im tiefsten Kern.’


 Zo Dr. J. J. P.Valeton Jr., a.w., blz.230.


� Hebr.’tami’d’ = aanhoudend, voortdurend. Letterlijk: (Toch) ben ik aanhoudend bij U. De Nieuwe Bijbelvertaling geeft de verzen22-24 aldus weer: ‘Dom en dwaas, was ik bij u als een redeloos dier. Maar nu weet ik mij altijd bij u, u houdt mij aan de hand en leidt mij volgens uw plan. Dan neemt u mij weg, met eer bekleed. NB: Het woordje ‘nu’ is onjuist. De dichter wist zich steeds (ook in zijn raadselachtige leven) bij de Heere. ‘U hebt mij bij mijn rechterhand gegrepen’ lijkt mij een betere vertaling dan: u houdt mij aan de hand In de zeer vrije vertaling (‘dan neemt u mij weg, met eer bekleed’) komt helaas niet tot uitdrukking, dat de dichter gelooft in een opname in heerlijkheid hiernamaals (letterlijk: en daarna heerlijkheid; gij zult mij opnemen);  zie daarover noot 16. 





� Hebr. ‘achadz = vastgrijpen, bezit nemen van.


�  Op de afbeelding: Petrus zinkt weg in de golven, maar Jezus grijpt hem bij de rechterhand.


�‘Als Godvruchtige mensen, verrast en overvallen door de verzoeking soms verkeerd denken of spreken, of handelen dan zullen zij, als zij hun dwaling inzien, er met smart van spreken, met smart en schaamte en zelfverfoeiing, zij zullen er zich dwazen om noemen. “Voorwaar, ik ben onvernuftiger dan iemand,” Spr. 30: 2; Job 42: 5,6  Aldus David, 2 Sam. 24: 10.’ Zo M.Henri in zijn verklaring van Ps.73. 





� Hebr. nachah = leiden, gidsen (de LXX heeft hier het werkwoord hodègeoo – de weg wijzen). Hebr.’eetzah = raadsbesluit, plan.


� ‘In vs.24b staat hetzelfde werkwoord (Hebr. lakach) als in Ps.49:16, dat ook voor het opnemen van Henoch (Gen.5:24) en Elia (2 Kon.2:9-11) in hemelse heerlijkheid (Hebr. ‘cabood’) is gebezigd…. In vol vertrouwen en zonder te redeneren geeft de dichter zich hieraan over (uitsluitend aan Gods leiding en nabijheid) (zo Dr. F. M. Th. Böhl, a.w.,, blz.130). De King James vertaling heeft: and afterwards receive me [to) glory.


� ‘Dat de laatste zinsnede (Gij zult mij opnemen in uw heerlijkheid) betrekking heeft op de gelukzaligheid na de dood, is, geloof ik, erkend door alle Joodse uitleggers. Zij hebben het aan de Christelijke Schriftverklaarders overgelaten om het te betwijfelen of te loochenen.’ Zo Thomas Thomason Perowne in ‘de essentiële samenhang des Ouden en Nieuwen Testaments, 1858. Geciteerd door C. H. Spurgeon in het in noot 2 genoemde aanhangsel van Spurgeons verklaring van Psalm 73; blz. 564v.


� Volgens Calvijn ‘omvat het woord heerlijkheid geheel den loop onzer gelukzaligheid van het begin, dat gezien wordt hier op aarde, tot aan de voleinding, die wij wachten in den hemel’. 


� Psalm 73 is het spiegelbeeld van Ps.37. In de laatste Psalm is de dichter voorbij het probleem; in Psalm 73 moet hij er zich nog doorheen worstelen.


� De rots is het beeld van vastheid en veiligheid. ‘De vaste Rots blijft ook in de dood de God van zijn betrouwen’ Zo Dr. A.van Deursen, De achtergrond der Psalmen. BBB-serie Baarn, z.j.; blz.38. ‘De uitdrukking ‘mijn deel’ is ontleend aan de jaarlijkse toewijzing van de percelen (door loting of meetsnoer) voor de landbouw, waarbij de dorpelingen hun akkers krijgen.’
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