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PREEK OVER ZACH.11:12


Orde van dienstPRIVATE 


1.  Votum en groet


2.  Psalm: 97: 1, 5


3.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4.  Psalm: 51:9  / 66:1


5.  Schriftlezing: Zach.1:1-14/  Matth.27​:1-10


6.  Gebed


7.  Tekst:

Want ik had tot hen gezegd: Indien het goed is  in uw ogen, brengt mij mijn loon en zo niet, laat het na. En zij hebben mijn loon gewogen, dertig zilverlingen. Zach.11:12.


1. Zacharia - profeet van gericht en heil


2. Zijn vraag om loon


3. Het antwoord: een slavenprijs?!


8.  Inzameling der gaven


9.  Psalm: 73:12, 13


10.Prediking


11.Psalm: 23: 1, 2


12.Dankgebed


13.Psalm: 89: 1, 3


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.



*

*

*

Hoe goed is het, gemeente, als mensen om mij heen, mij ook eens een woord van waarde​ring gunnen. Een klopje op de schouder. Een ‘dank u wel’.

Een kind op de basisschool moet niet altijd een vijf krijgen voor rekenen en taal. Want dan zou hij op de duur een hekel krijgen aan de school.

Een moeder die hele dagen in de weer is voor haar gezin, de warme maaltijd op tafel brengt en kamers schoonmaakt….

...dat is toch niet alle​maal maar heel ge​woon? Zij mag toch wel wat begrip en liefde van de kant van haar huisgeno​ten krijgen?!

Ieder mens heeft op zijn tijd behoefte aan een bemoedigend woord. Het doet pijn, als wij ons werk met toewijding en liefde doen en het wordt ons niet in dank afgenomen. Of als we er zelfs in miskend worden.

Zou dat alles ook niet vooral van God gelden? Is Hij het niet waard, dat we Hem waarderen en van harte dankzeggen voor alles wat Hij voor ons wil zijn en doen? Hoe moet die goede God zich voelen, als Hij miskend wordt in dit alles of alleen maar kritiek krijgt van de kant van Zijn schepselen? Diep teleurge​steld! Beledigd!




*    *    *

1. Zacharia - profeet van gericht en heil

Zo staat het ervoor, als Zacharia, de profeet de woorden van onze tekst neerschrijft. Zacharia, van priesterlijke afkomst, is een Godsgezant van na de ballingschap. Omstreeks het jaar 480 v.C. wordt opnieuw de geest der profetie ​vaardig over hem.
 Hij getuigt van het gericht van God over de wereld. Maar ook van Gods over​winning in de Vredevorst van de komende heils​tijd.

Hij treedt op als een herder. Met een stof en staf. Hoeder en verzorger van de schapen. In Gods Naam. Maar hoe wordt hij behandeld? Is er enige waardering? Is er loon voor zijn arbeid? Het lijkt er in de verste verte niet op. Het volk heeft geen goed woord voor hem over. Het ziet in hem geen Godsgezant die het goed met hen meent.

Wel, dan kan hij er beter maar mee stoppen. Dan moet er maar afgerekend worden, radicaal en helemaal. Of zal hij het nog een keer heel be​leefd en indringend vragen, of men nog wat met hem opheeft? Ja, dat doet hij.

‘Indien het goed is in uw ogen, brengt mijn loon en zo niet, laat het na.’

Ik wil afrekenen. Taxeer mijn dienst. En van die taxatie zal het afhangen, of uw God nog met u doorgaat, Israël. U hebt nog één kans. Het moet er nu maar eens uit. Want vergeet het niet, dat de dag van het gericht aanstaande is.

Zacharia kondigt zware oordelen van God aan. Het elfde hoofd​stuk van zijn profetieën is er vol van. Kijk, deze herder heeft een stok in handen. ‘Liefelijkheid’, staat erop. Symbool van de liefelijkheden ofte wel de goedgunstigheden waarmee de Heere Zijn verbond met de inwoners der wereld in stand houdt. Welk een God! Hoe trouw zorgt Hij, dat er eten op tafel komt, dat mensen gezond zijn en werk hebben, dat zij vrolijk kunnen zijn in de kennis van Zijn Naam.

Maar daar gaat God weldra een eind aan maken. Zijn verbond wordt verbroken. God houdt op Herder te zijn. En geen herder meer, betekent ook, dat er geen kudde meer is, geen gemeen​schap onder de mensen. Want wat komt er van scha​pen te​recht, als de herder weg is? Het worden slachtschapen. Mensen eten elkaar op in plaats van dat ze voor elkaar zorgen. ‘Homo homini lupus’ (de ene mens is voor de andere mens een wolf); aldus een filosoof enkele eeuwen geleden. Huwelijken breken stuk. Vaders vermoor-den hun kinderen.

Geestelijk, moreel wordt alles één grote cha​os. Rond eros, rond huwelijk en gezin, in kerk en maatschappij. Decadentie is het wat de klok slaat in de poli​tiek, in de ‘rechts​staat’, bij politie en jus​titie.

De dag van het gericht komt. Wereldmach​ten storten ineen. Koninkrijken gaan teniet. De zaak staat op springen. Zachari​a’s profetie is ook voor onze tijd geschreven. Trekt het u aan,  mensen.

Staf ‘liefelijkheid’ wordt verbroken.

2. Zijn vraag om loon

Maar...u mag toch nog wat zeggen. Er is nog te onderhandelen. Onderhandelen met God,  zegt u?

Ja, opeens is daar die vraag van onze tekst. Een laatste appèl. ‘Spreek u uit, Israël. Misschien hebt u toch nog wat waardering voor Mij. Leg Mijn loon op tafel. Hoeveel ben Ik u waard?’

Het antwoord op die vraag moet vooral van Gods eigen volk komen. En als dat antwoord ook nega​tief is, zal de herder zijn tweede staf verbre​ken. Staf ‘Samenbinding’. Symbool van een ge​weldig ideaal: Juda samen met (Noord)Israël (tien stammen) weer herenigd. Uit alle windstreken verzameld. In één heilig land. Teken van Gods trouw aan Israël. Belofte van God voor een heilrijke eindtijd, ook voor de wereld.

Spreek u uit, Israël. Uw toekomstig bestaan hangt ervan af. Uw broederschap, signaal voor heel de wereld: God gedenkt aan Zijn verbond.

‘Indien het goed is in uw ogen, brengt mijn loon en zo niet, laat het na.’ Die vraag van God, ge​meente, om uitbetaling van loon, is in al zijn ernst nog een keer gesteld, toen de aller​hoogste Profeet en Leraar Jezus Christus op aarde was, onder Israël. De Herder Israëls met stok en staf. Getuige van Gods liefelijk​heid en schone dienst. Waarborg van de eenheid van Gods volk in broederlijke liefde.

Een echte Herder Die bereid was om Zijn leven te geven tot een losprijs voor de schapen. Hoeveel waarde heeft Hij voor u? Ik vraag het u in Gods Naam. Een vraag aan Israël nu. Een vraag aan u en aan mij ook.

Op hoeveel taxeert u Hem? Als Hij u ook vandaag in de predi​king van Gods Woord telkens komt afmanen van uw zondepaden, weg komt lokken uit uw verslaafdheden, wakker komt schudden uit uw doodsstaat? Zijn wij niet alles aan Hem ver​plicht? Hij is onze Schepper, onze Verbondsgod.

Wat is het prijskaartje dat u aan deze predi​king hangt? Als het erg mistig is en tien meter voor u uit een vrachtwagencom​binatie dwars op de rijksweg is komen te staan, zult u het bijzonder waarderen als een politieman u met zwaailicht op tijd waarschuwt om uw vaart te ver​minderen en te stoppen.

Het is een zegen, als we tijdig gewaarschuwd worden. Het is een veeg teken, als u zich van alle waarschuwingen niets aantrekt en blinde​lings de eeuwige rampzaligheid tegemoet snelt. Wees gewaarschuwd.

Op hoeveel taxeert u Christus? Als Hij u Zich vandaag in de prediking van het Woord komt presenteren als Redder? Als u een onbetaalba​re schuld hebt - zeg van een miljoen - en ie​mand gaat die schuld voor u vereffenen, is die per​soon u dan niet een miljoen waard? Nee, meer dan dat. Want Zijn liefde is in geld niet uit te drukken.

Zo is het ook met de liefde van de grote Herder der schapen. Die is niet terug te betalen. Niet met berouw over uw zonden (u liet het helaas zo vreselijk ver in de zonde komen). Niet met levensverbete​ring (u zou uw hart wel willen ‘omturnen’). Ontvang die liefde daarom slechts als een ‘fai​lliet’ ver​klaarde. Meer is niet nodig. Zo schat u Chris​tus goed in. Hij wilde uw dood sterven. Hij torste in Zijn kruislijden de toorn van God tegen de zonde van het ganse menselijke ge​slacht.

Breng Christus Zijn loon. Betaal Hem uw dank. Stuur Hem niet weg met een fooi. ‘Indien het goed is in uw ogen, brengt Hem Zijn loon’. Wat een nederig verzoek! Moet de Heere u dat komen vragen? Als ware Hij een dagloner: ‘Baas, kan ik mijn geld krijgen'?’ Wat heeft Hij aan u verdiend? S​preek u uit:



k' Zal Hem nooit vergeten,



Hem mijn Helper heten,



al mijn hoop en lust.

                      



     (Ps.33:10 ber.)

Omhels Hem als een Redder Die u dankzij Zijn zoenbloed, terug​brengt in de ge​meenschap met de Vader, als de Verlosser Die u een heer​lijke toekomst belooft in het Vader​huis met vele woningen. Wat een vreugde, rijkdom, rust!



‘k Zal dan gedurig bij U zijn,



in al mijn noden, angst en pijn



U al mijn liefde waardig schatten,



wijl Gij mijn rechterhand woudt vatten.

                           




(Ps.73:12 ber.)

Is dat dan uw antwoord nu? Ja, nu?





*   *   *

3.Het antwoord: een slavenprijs?!

‘En zo niet, laat het na.’ Nee, nee, ze hebben het niet nage​laten in Zacharia’s dagen om de profeet zijn loon uit te betalen. Luister naar wat de tekst zegt: ‘en zij hebben Mijn loon gewogen, dertig zilverlingen.’

Dat is niet niks: dertig zilverlingen! Het is - zeg maar  - een symbolisch bedrag. De profeet met lege handen wegsturen, dat was er niet bij. Geen denken aan.

Zo doet de grote wereld het misschien. Daar wordt de profetische boodschap van nul en ge​nerlei waarde geacht. Daar wordt geen rekening gehouden met Gods geboden. Daar komt geen Bij​bel meer op tafel. Daar worden geen handen meer gevouwen. Daar worden de bood​schappers van Gods heil van de deur gesnauwd. Daar leeft men met een gerust geweten de vrese​lijke dag van Gods oordelen tegemoet.

Gods dienst - geen cent waard.

Maar zo is het niet bij u immers? Het is u wel wat waard om lid te zijn van de kerk. U hebt uw kinderen laten dopen. U hebt belij​denis gedaan, toen u twintig jaar was. U blijft trouw aan uw belofte, gedaan toen u op uw huwe​lijksdag voorin de kerk geknield lag. U geeft uw kinde​ren een christe​lijke opvoeding en prent ze waarden en normen in. U laat uw doden niet begraven zonder een geeste​lijk woord op hun begra​fenisdag.

Of, jij jongen: je vergooit je jonge leven niet, door voor ‘t vaderland weg te leven. Je gehoorzaamt je ouders. Je liegt niet, steelt niet, vloekt niet. Je leert vlijtig op school, je komt naar de cate​chisatie....

Daarmee kan God toch wel tevreden zijn? 

Laat ons zien, van hoeveel waarde God dit alles acht. Het zou kunnen zijn, dat het in Gods ogen niet meer is dan een ‘symbolisch’, misschien ook wel een ‘ironisch’ bedrag waar​mee Hij als het ware wordt afgescheept. Je bent met dat alles ‘mooi’ van God Zelf af. Van God Zelf, zeg ik. ‘t Zou vroomheid kunnen zijn, een handvol vroomheid waar​mee je jezelf zoet houdt.

Belachelijk in Gods ogen. Omdat je hart er niet in ligt.

Dertig zilverlingen. Dat was onder oud-Israël precies het bedrag dat men betaalde voor een slaaf. Als iemand een stotige os had, waarop hij niet goed lette en dat dier een slaaf van een ander doodde, dan moest zo iemand voor die dode slaaf een vergoeding geven aan zijn bezit​ter: dertig zilver​lingen (Ex.21:32).

Ziedaar het profetenloon dat in Zacharia’s tijd door Israël op tafel werd gelegd. Godsdienst zonder hart. Vroomheid, gepaard met goddeloos​heid. Meer had men er niet voor over. Een spot​prijsje! Kon God daar ‘dank u wel’ voor zeggen? Of zou het net zo goed zijn ge​weest, als Israël gezegd had: ‘U krijgt van ons geen cent?’ Hoe kan het bestaan, dat Gods dienst onder Zijn volk zo afgeprijsd is? Dat een pro​feet behandeld wordt als een slaa​f. Dat God Zelf als een slaaf ge​zien wordt in dien​st van Zijn volk?!

Dertig zilverlingen, slavenprijs. Zo is het de hoogste Profeet en Leraar Jezus Christus ver​gaan. In de lijdenstijd denken wij daaraan. Een slaaf, meer niet. Miskenning, volop.

Daar gaat hij door de smalle straatjes van Jeruzalem: één van Christus' jongeren, Judas. Ja hij! Drie jaren lang aan Christus’ voeten onderwijs gehad. Tenslot​te zet hij er een punt achter. Jezus kan voor hem de langver​wachte Messias niet zijn. Hij kan misschien nog een paar cen​ten aan Hem verdienen.

Midden in de nacht klopt hij aan bij de woning van de over​priesters. Hij maakt er een handel​tje van, gooit het op een akkoord met hen. Wie biedt? Dertig zilverlingen - een slaven​prijs. Meer hoeft Judas naar de mening van de leids​lieden van Israël niet aan Jezus te verdienen. Hij verraadt Jezus met een kus. Gauw verdiend.
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En het is voor die prijs (een kus, dertig zilverlin-gen), dat men Hem in handen krijgt. En dan gaat het net als bij Zacharia. Geef dat geld maar terug. Smijdt ‘die heerlijke prijs die God waardig geacht is geweest van hen’ maar in de tempel op de grond. Judas, doe dat maar.

En wie raapt dat schamele bedrag dan op? De pottenbakker. Het is goed om er potten en pan​nen mee te verdienen. Of liever: er kan een stukje grond voor gekocht worden om vreemdelin​gen te begraven. Want het is ‘bloedgeld’. Er kleeft bloed aan. Je kunt er niet bij God mee aan​komen.

Hoe is ‘t mogelijk, dat Jezus de Messias Israëls zo laag genoteerd staat?

Is ‘t vandaag anders? Wat is uw antwoord op Gods vraag om loon? Nu, ja nu?! Ik stel u nog eens de Heere Jezus voor als de Gezondene van de Vader. Vol van ontferming en liefde voor verlorenen. De Herder Israëls Die Zijn leven stelt voor de schapen. Als u Hem mag toebeho​ren, maakt dat voor eeuwig u zalig en vrij.

Wat is Hij u waard? Wat is het u waard om in Zijn navolging een eerlijke zakenman te zijn? Hoeveel willen jullie voor Christus op tafel leggen, jonge vrienden? Is de prijs te hoog, als Hij jullie je wereldse vriendschap kost? Vind je het te gek worden, als je als een achterlijk kind wordt versleten door je schoolkameraden, omdat jij je mond over Hem opendoet? Hoeveel menseneer mag Hij je kosten?

Hij, Jezus heeft Zich werkelijk als een slaaf laten behande​len. Hij vond het goed. Zo diende Hij Zijn Vader. Maar u mag Hem wel waarderen als uw Heere en Meester.

Taxeer Hem. Wat wilt u kwijt voor Hem uit al uw bezit​tingen? Uw geld, uw huis, uw man/vrouw, uw kind, uw gezondheid, uw leven....?! Stel, dat u dat allemaal voor Hem over zou hebben, dan is daarmee de grote waarde van Christus nog niet bepaald en dan is dat wat Hij voor u wil zijn, nog niet betaald.

Ik geef een voorbeeld van iemand die een prijs betaalde om Christus als zijn Zaligmaker te kennen. Paulus. Hij schrijft in de Filippensenbrief (3:7vv), dat hij alles schade en drek heeft leren achten om de uitnemendheid van Christus, om Hem te mogen gewinnen. Inclusief zijn vroom​heid.

Dat doet geen sterveling. Geen Judas. U niet. Ik niet. Dat doet hij die door Gods wederbaren​de Heilige Geest de toestand van zijn leven als rampzalig heeft leren inzien, die op al het zijne de dood heeft leren schrijven.

En wie zal zo iets doen? Alleen hij wiens ogen ervoor open gaan, dat Christus uitnemend is, dat Zijn bloed dierbaar is als van een onbe​straffelijk en onbevlekt Lam. Hij gaat al het schoon van de mensen ver te boven. Heb Hem lief, zelfs in de weg van Zijn oordelen. Laat uw hart breken onder de last van uw on​dankbare bestaan.

Heiwee naar Hem in diepe verootmoediging. Dat hebben we nodig. Hoe groot is Hij, reeds in dit heimwee. ‘Ik zou mijn hele zaak ervoor willen missen’, zei iemand eens tegen me,’ als ik maar mocht geloven, dat ik er één van Hem ben.’

Hoeveel is Hij u waard? In uw heimwee naar Hem. Hoeveel te meer, als u met Paulus mag zeggen: ‘Het heeft God behaagd Zijn Zoon in mij te open​baren’ (Gal. 1:15v)? Meet de waardij van God af aan Christus, deze Christus. Is Hij niet bereid om op dit moment Zichzelf aan u te geven? Steek uw armen omhoog, als een kind dat graag door papa gedragen wil worden.

U behoeft Hem niets aan te bieden. U hebt niet eens één zilverling om Hem aan te bie​den. 'k Wil U, o God, mijn dank betalen! Beta​len?? Voor genade is er geen vergoeding, geen vereffening moge​lijk.

Sla de armen van het geloof om Hem heen. Ook als u vandaag een tijd beleeft, waarin uw geloof een waakvlammetje is geworden. Als de hemel niet meer trekt en zelfs de hel niet eens ver​schrikt. Hij wordt u aangeboden in het Woord van de belofte. Val er met uw hart bovenop. En als het u van binnen warm maakt, breng uzelf dan weer niet in de war door te denken, dat u het maar naar uzelf hebt toegehaald. Toon Hem uw gedaante. Verkoop Hem niet, door aan uw oude hartstochten toe te geven en weer te gaan leven voor alles wat schoon en schitterend is in de wereld. Zeg: ‘Heere, al is de gloed er bij mij wat af, U bent en blijft toch mijn lieve Zalig​maker’.

‘Wat zal ik de Heere vergelden voor al Zijn weldaden, aan mij bewezen?’ (Ps.116:12). U komt woorden te kort. ‘t Is waar. Ik kom ze ook te kort in deze preek. Maar weet u wat wij samen zullen doen? Wij gaan in loondienst bij Hem. Geen slaven​dienst. Nee, maar de dienst van iemand die met zijn eigen leven geen andere raad meer weet en het van pure armoede aan Hem moet wijden.

Hij onze Herder. Wij samen één kudde, met de beste zorg voor el​kaar.

Onder de hoede van de goede Herder. ‘Al ging ik ook door een dal vol donkere doodsscha​duw...’. ‘Zijn stok en Zijn staf ver​troosten mij. ‘ (Ps.23).

‘Liefe​lijkheid’.


Ik weet, hoe 't vast gebouw van Uwe gunst​bewij​zen,


naar Uw gemaakt bestek in eeuwigheid zal rij​zen.








(Ps.89:1 ber.).

‘'Samenbinding’.

Israël als één geheel weer onder Zijn hoede.En: Israël en de volkeren in één geloofsgemeen​schap samengebonden. Wat een machtig geloofsideaal.

De dag van de afrekening komt.

En dan zal deze Goede Herder Zijn loon krijgen. Een schare die niemand tellen kan. Glorie aan God en aan dit Lam.

Amen.

� Het eerste optreden van Zachlaria als profeet valt in de jaren 520 tot  518 v.Chr. (de eerste 8 hoofdstukken van zijn profetisch boek ontstaan voor het jaar 516 v.Chr.).’Daarna heeft Zacharia een tijdlang gezwegen; de grote teleurstelling was hem te machtig geworden, toen met de voltooiing van de tempel de messiaanse heilstijd niet aangebroken was…In die lange jaren van zwijgen rijpte de jeugdige Zacharia tot de grijsaard…Die tijd van zwijgen heeft die heilsverwachting …nog meer verdiept en versterkt. En dan grijpt de oude Zacharias nog eenmaal naar de pen en schrijft neer wat Israëls God hem gelast heeft aan zijn volk over te brengen. Dat is dan na 480 v.Chr.’ Aldus Dr. A. H.Edelkoort, Zacharia de profeet; een uitlegkundige studie. Baarn 1945; blz.38v.





