Preek over Zefanja 3:17 m

Orde van dienst

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm: 103:7

4.   Wet des Heeren  /  Apost.Gel

5.   Psalm: 143:2      /  84:6

6.   Schriftlezing: Zefanja 3

7. Gebed

8. Tekst/ thema: Zef.3:17m: Hij zal zwijgen in Zijn liefde.

Verdeling van de preek:

1. Een sprekende God Die zwijgt (Zefanja)

2. Gods oordeel over Juda en de wereld

3. Een arm en ellendig volk, toen en nu

4. Een God Die zwijgt in liefde

9.   Inzameling der gaven

9. Psalm: 131:2, 3, 4

10. Prediking

12. Psalm: 30:8

13. Dankgebed

14. Psalm: 36:2

15. Zegenbede


Spreken is zilver, zwijgen is goud. Dat is een bekend gezegde. Soms kunnen wij beter zwijgen dan spreken. En in het algemeen is het ook waar, dat wie zijn tong beheerst, een wijs mens is. 

Inderdaad, soms gaat zwijgen ver uit boven spreken. Denkt u ook maar eens aan een moeder die voor het eerst haar pasgeboren baby in haar armen krijgt. Zij kan geen woorden vinden om zich over het wonder van het nieuwe leven uit te spreken. Zij zwijgt in stille liefde. Wat een wonder; alles zit eraan: tere lipjes om te zuigen en kleine vingertjes die tot knuistjes kunnen worden samengeknepen. Haar zwijgen spreekt boekdelen.

Zwijgen. Maar het maakt natuurlijk een groot verschil, waarom iemand zwijgt. Doet hij dat, omdat hij verdriet heeft over een verlies van een geliefde of omdat hij blij is om de geboorte van een kind.

1.Een sprekende God Die zwijgt (Zefanja)

In onze tekst gaat het ook over zwijgen, over God Die zwijgt. De Bijbel heeft het vaak over de God Die spreekt. Daar moeten wij het van hebben. In Psalm 50 o.a., waar van Hem gezegd wordt: ‘De God der goden, de Heere spreekt en roept de aarde van de opgang der zon tot aan haar ondergang. Uit Sion, de volkomenheid der schoonheid, verschijnt God blinkende. Onze God zal komen en zal niet zwijgen; een vuur voor Zijn Aangezicht zal verteren, en rondom Hem zal het zeer stormen’ (Ps. 50:1-3). 

Hoe geweldig, dat de Heere op Zijn tijd spreekt tot Zijn volk, in natuurwonderen en in Zijn bijzondere openbaring, vanuit Sion.

Maar diezelfde God kan ook zwijgen. Op twee manieren. Hij kan zwijgen in toorn, als Zijn liefde Zich niet kwijt kan. Hij kan ook zwijgen in liefde, als Hij in gunst naar ons omziet.
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Uit het verband van onze tekst is het duidelijk, dat het hier gaat om het laatste. Hier is sprake van een profetie, vol genade voor de Zijnen. 

Maar laten we nu eerst maar eens kennismaken met de profeet Zefanja, aan wiens profetisch boekje onze tekst is ontleend.

Zefanja is van koninklijke bloede en vermoedelijk geen onbekende aan het hof. Maar in de kring waarin hij groot geworden is, is de vreze des Heeren ver te zoeken. Zefanja schaamt zich evenwel niet om Gods woorden te laten klinken. Hoe geweldig, als een hooggeplaatst iemand voor God en Zijn dienst uitkomt en opkomt, zelfs in een paleis. 

Het is omstreeks het jaar 630 vChr.. Koning Josia is nog een kind van 8 jaar oud.
 Intussen wandelt het volk van God steeds in de wegen van Josia’s goddeloze vader Manasse.

2.Gods oordeel over Juda en de wereld

Zefanja: de ‘Heere heeft geborgen’ betekent zijn naam.
 Een zinvolle naam. Want wat moet er in de tijd van deze profeet allemaal niet geborgen worden? 
 Zefanja moet net als zijn tijdgenoot Jeremia waarschuwen. Er dreigen alom gevaren. De volkszonden stapelen zich op. Op de platte daken van de huizen staan de altaren ter ere van de koningin des hemels en andere sterrengoden.
 Zie Zef.1:5. De Baäls en Astartes worden volop gediend. Zij nemen de plaats in van Israëls God,  de Heere, de Koning van hemel en aarde. 

Kijk maar naar de vreemde klederdrachten waar men statig en trots mee rondstapt door Jeruzalems nauwe straatjes. Vgl. Zef. 1:8. Israël doet volop met de moderne mode van het heidendom mee. Zefanja trekt er tegen van leer, tegen de vreemde cultuur en de heidense godsdienstigheid, waarvan die vreemde kleding het symbool is. De kleding die wij dragen, is geen waardevrije zaak. Het is in zo goed als alle gevallen uitdrukking van wat er in het hart van de mens omgaat. 

Calvijn verklaart dit dragen van kleding als volgt: ‘En het is waarschijnlijk, dat hovelingen door hun dwaze begeerte dikwijls van kleding verwisselen, evenals wanneer prachtlieven-de mensen, wanneer zij begeren op te vallen, elke dag verschillende manieren uitdenken om geld uit te geven. Ofschoon zij, meer dan nodig is, schitterend gekleed gaan, toch denken zij, dat zij er vrijwel haveloos bijlopen, als zij een maand achter elkaar dezelfde kleding dragen. En om hun verkwisting nog meer te doen blijken, veranderen zij ook de vorm van hun kleren. Deze pronkzucht heerst ook tegenwoordig maar al te veel in de wereld. Maar naar het schijnt verwisselden reeds in de tijd van de profeet de hovelingen, en zij die heersten over het volk, op zulk een wijze hun kleren, dat zij met hun weelde te koop liepen en door de eenvoudige en arme mensen werden bewonderd.’
Zefanja kijkt ook naar de ‘hoogspringers’, lieden die naar heidense gewoonte over de drempel springen; een magisch gebruik (onder de drempel huizen de geesten; ze is geladen met magische kracht). 
En er is zoveel meer dat getuigt tegen Israël: tegen Israëls vorsten, profeten en priesters die het bederven (Zef. 1:8v; 3:3v). 
 

Kortom: Israël is geseculariseerd, in vele opzichten wereldgelijkvormig. Het is trots op goud en zilver en op goed gebouwde huizen (Zef. 1:13a, 18). Het drinkt zich dronken aan de wijn (Zef.1:12b). Intussen denken en zeggen de mensen: ‘De Heere doet geen goed en Hij doet geen kwaad’ (Zef. 1:12b). Een soort ‘God – is – dood’ theologie. Vgl. 2 Petr. 3:3-13.

En wat ziet Zefanja dan gaan gebeuren? Donkere onweerswolken pakken zich samen aan de horizon. God gaat Zijn volk straffen: het weerspannige, bezoedelde en verdrukkende Jeruzalem; Juda en de leiders van het volk vanwege hun hardnekkigheid en onbekeerlijkheid (vgl. Zef. 1:4vv; 3:1vv). God gaat bezoeking doen over het zondige volk (Zef.1:4). 

Ja, Hij gaat ook alles van de aardbodem wegvagen, mensen en beesten, vogels en vissen…(Zef. 1:2v). De dag des Heeren, de dag van Gods verbolgenheid en van Zijn gericht is aanstaande. 
 Alle goden van de naties zullen verteerd worden (Zef.2:11). De oordelen van God razen over de buurlanden en volken rondom Israël (over Gaza, Askelon, Asdod, Ekron, de Filistijnen en de Cretenzen; over Moab en Ammon; Zef. 2:4, 5-9), over Assyrië als ook over Israël zelf. Vgl. Jes. 16; Jer. 48.

Laat Juda het vooral niet verwachten van Assyrië of van Egypte. Laat het breken met de vriendschap met die wereldmachten. De ondergang van de wereld is aanstaande (vgl. Zef.1:14-17). Bekeer u dan toch tot de Heere, volk. ‘Zoekt de Heere, alle gij zachtmoedigen des lands, die Zijn recht werken! Zoekt gerechtigheid, zoekt zachtmoedigheid, misschien zult gij verborgen worden in de dag van de toorn des Heeren’ (Zef. 2:3).

3. Een arm en ellendig volk, toen en nu

Maar het is dat niet alleen, dat Zefanja dringt tot spreken. Hij weet zich ook gezonden door zijn God om te bemoedigen. Want hij weet ook van een ‘kleine kudde’ van getrouwen die niet meedoen met al dat afgodische gedoe. De profeet verwacht niet, dat het gehele huidige Juda zich tot de Heere zal wenden. Hij spreekt tot de getrouwen die door het oordeel zijn geheiligd (een gelouterde rest), die geen onrecht doen en geen leugen spreken. Vgl. Jes. 10:20v; 14:30; 28:5;  Jer.24;  Ez. 5:3; Zef. 2:7, 9; 3:12v; Zach. 13:7-9. 

Het is een arm en ellendig volk, een volk dat er ook in maatschappelijk opzicht slecht aan toe is. Het is in het beloofde land blijven wonen, nadat Juda in ballingschap is gevoerd. Over hen lezen we in 2 Koningen 25:12: ‘Maar van de armsten des lands liet de overste der trawanten (Nebuzaradan) enigen over tot wijngaardeniers en tot akkerlieden’.

En wat kunnen deze armen en ellendigen nu beter doen dan in de Naam van de Heere schuilen? Het kan nergens op terugvallen. Tot dat arme en ellendige volk mag Zefanja zich richten. Dat volk  mag het van de Heere verwachten. Er is in het grote heelal geen God Die zo toornen kan als Israëls God. Maar er is ook geen God die zo onuitsprekelijk kan liefhebben als deze God. Daar mag straks na het wereldgericht in ‘de dag des Heeren’ ook de ganse aarde weet van krijgen. Vgl. Zef.1:14-18; 2:1-15. Zefanja heeft door de prediking van het eindgericht heen, ook een nieuwe bedeling zien dagen, voor Israël en de volkeren.

Ook vandaag nog is er dat kleine kuddeke waarover de Heere Zich op Zijn tijd ontfermt. En dat terwijl de grootmachten der aarde met elkaar wedijveren om de opperheerschappij. Ook in onze tijd zijn het de vreemde goden van het pure heidendom die zich meester maken van ons volk. Sportgoden die hun roem verwerven in China in de stadia van de Wereldkampioenschappen. Inmiddels worden de monden van christenen gesnoerd en worden de christelijke minderheden van hun vrijheid beroofd. De propagandamachine draait op volle toeren: China is zogenaamd een vrij land.

Maar laat ons niet te ver van huis gaan om aan de weet te komen wat zonde is. Bent u misschien ook iemand die tiert in de afgoderij? Hebt u wellicht ook meer vertrouwen in een toekomstvoorspelling op basis van uw sterrenbeeld dan dat u zich voor rekening weet van de levende God die weet wat goed voor u is, nu en in de toekomst?

Bent u wellicht een mens die leeft voor geld en goed? Die aan één vrouw niet genoeg heeft. En waar is God in zo’n wereld? Waar is God in uw leven? Hebt u Hem dan nooit horen spreken? Hoort u misschien bij degenen die zeggen: ‘De Heere ziet het niet en de Heere merkt het niet?’ Luister dan nog een ogenblik naar het scherpe woord uit Psalm 50: ‘Deze dingen doet gij, zegt God en Ik zwijg; gij meent, dat Ik ten enenmale ben gelijk gij; Ik zal u straffen en zal het ordentelijk voor uw ogen stellen. Verstaat dit toch, gij godvergeters, opdat Ik niet verscheure en niemand redt…’.

Wij leven in een tijd waarin de grootste zonden ongestraft gedaan kunnen worden. God zwijgt. Iedereen kan rustig zijn gang gaan. Maar dit zwijgen van God – ik verzeker het u – is een voorportaal van de hel. Het is zoals in Openbaring 8:1 waar we lezen: ‘En toen het Lam het zevende zegel geopend had, werd er een stilte in de hemel, omtrent van een half uur…’. God zwijgt over het Sodom van de wereld. Maar wee, wee, als dit zwijgen binnenkort verbroken wordt en de oordelen van God vernietigend over de aarde gaan.

Maar genoeg hierover. U hebt al wel begrepen, dat de Heere zwijgen kan in toorn en dat het dan lijkt, alsof het grootste kwaad gedaan kan worden, zonder dat iemand gestraft wordt.

4. Een God Die zwijgt in liefde

Maar keren we dan nu weer terug naar onze tekst, gemeente. 
 Ook hier is sprake van een zwijgen van God. Maar dan van zwijgen in liefde. Dat is de keerzijde van een zwijgen in toorn. Weet u daar misschien ook van? Hebt u het nooit ervaren, dat God u geen woord waardig keurt, omdat u het verzondigd hebt en uw geweten u aanklaagt, dat u tegen alle geboden van God zwaar gezondigd hebt en geen daarvan gehouden hebt en nog steeds tot alle boosheid geneigd bent. ‘Doorzoek uzelf nauw, ja doorzoek nauw…’ (Zef. 2:1).

Welk een onuitsprekelijk wonder dan, als de Heere Zijn toorn laat varen en tot u, zijn gunstgenoot van vrede spreekt. Als het bloed van de gekruisigde Christus op uw ziel druppelt. Dan spreekt God tot u in liefde. Maar dat is dan tegelijk een zwijgen van God in liefde. Hij zwijgt over al uw zonden, uw opstand en hoogmoed, uw eigengerechtig-heid en wereldzin. Hij heeft al uw zonden achter Zijn rug geworpen en gedenkt er nooit meer aan. Hij zegt: Wij praten nergens meer over. Calvijn schrijft in dit verband: ‘Op deze wijze verklaart God, dat de zonden van zijn volk zijn begraven, zodat Hij tot op zekere hoogte van zijn taak als Rechter afziet, zodat Hij ook niet langer wil procederen of de Judeeërs in staat van beschuldiging stellen, zoals men dat noemt. De Heere zal dus uw oordelen wegnemen.’

Dan gevoelen wij ons als een moeder met een pasgeboren kind in haar armen. Het wordt stamelend en woordeloos aanbidden. God neemt in Zijn verkiezende liefde redenen uit Zichzelf om u te redden van het eeuwig verderf. Dat kunt u toch zeker nooit klein krijgen. Het is louter genade. Het is alleen om de gerechtigheid, door Christus aangebracht. Hij is de Held Die verlost.
 Om en door Hem kan God zich over u verheugen met gejuich. Als u zich dat inleeft, raakt u in verwondering. Dat de Heere zo uitbundig kan doen over een zondaar als u en ik. Loof Hem dan maar, ook al voelt u zich voor alsnog ellendig. Hij zal u zeker op uw gebed uitredden.

M.Henri schrijft in zijn verklaring van Zef.3:17: ‘Hij zal over u vrolijk zijn met blijdschap, zal u niet alleen aannemen, wanneer gij u bekeert en betert, en u gunst bewijzen, maar Hij schept vreugde in u, gelijk een bruidegom zich verheugt over zijn bruid, of een bruid over haar versiersel, Jes. 62:3 -5. De bekering van zondaars en de troost van de heiligen maken de blijdschap van de engelen uit, want God zelf is er vrolijk over…Hij zal zwijgen in Zijn liefde, of rusten in Zijn liefde. Hij zal u uw zonde niet meer verwijten gelijk voorheen; Hij zal ze niet meer gedenken….

O, welk een neerbuigende, goddelijke genade! De grote God heeft Zijn heiligen niet alleen lief, maar Hij verblijdt Zich in die liefde, Hij is vrolijk, dat zij de voorwerpen van Zijn liefde zijn. Hij zal zich over u verheugen met gejuich….De Heere heeft een welgevallen in degenen, die Hem vrezen, en in dezulken zal Jezus Christus verheerlijkt en grootgemaakt worden.’  

Iemand van u vraagt: Zou dit ook voor mij kunnen gelden? Mag ik dan verwijzen naar de Man van smarten die op Golgotha stierf in de bitterste godsverlating onder de last van Gods toorn in uw plaats. Toen en daar heeft God gezwegen, gezwegen in toorn. En toen heeft Jezus Christus  door Zijn lijden voldaan aan al de eisen van Gods wet en al de vloek van mij weggenomen.

En nu is er nog steeds een ellendig en arm volk op de aarde, dat alle rechten heeft verspeeld en ook vaak aangevochten is. Zij worden ‘geoefend onder het kruis’ (Calvijn). Zij zijn ‘de bedroefden om der bijeenkomst wil’ over wie Zefanja spreekt (3:18). Zij missen ook vaak de zekerheid, dat ze er door de Heere bijgerekend worden. Maar zij mogen toch ook vertrouwen op de Naam des Heeren en wegschuilen in Zijn Naam. 
Is er immers voor u in al uw aanvechtingen niet een troostwoord: ‘Op deze zal Ik zien, op de arme en verslagene van geest, en die voor mijn Woord beeft?’ (Jes. 66:2b). ‘Hopen op de Naam van de HEERE is niets anders dan in oprechtheid de genade aannemen, die Hij aanbiedt in zijn Woord en geen ijdele voorwendsels gebruiken, maar Hem aanroepen met een rein hart en een diep gevoel van geloof en berouw.’ ‘De profeet doelt vooral hierop, dat de gelovigen niet moeten letten op wat de massa doet en hoe zij zich gedraagt, maar dat zij, wanneer God hen oproept tot berouw, en hun hoop op vergeving geeft, haastig tot Hem moeten gaan, opdat zij niet met de anderen omkomen’ (Calvijn).

Welk een ondoorgrondelijk geheim dan, als ook u het ondervinden mag, dat ‘de Heere over u vrolijk is met blijdschap, dat Hij zal zwijgen in Zijn liefde en Zich over u verheugt met gejuich’ (Zef. 3:17b). Nee, dit betekent niet een soort mystieke eenwording met God; een verzinken in God; een mystieke onmiddellijkheid.
 Het zwijgen van God in liefde is bevinding van het geloof. En geloof rust altijd in het Woord van Gods beloften.
 Daarop mag ik u dan ook wijzen. ‘Houdt aan, grijpt moed, uw hart zal vrolijk leven’ (Ps. 69:13 ber.). Of om het te zeggen met een woord van Kohlbrugge; antwoord op de vraag, wanneer men ’t weet:

Waar God de traan van ’t oog afwist,

daar heeft de ziel zich niet vergist.

En als u soms het gevoel hebt, dat de Heere u geen woord waardig keurt, kijk hem dan met berouwvolle ogen aan. Hij zal u zeker niet afwijzen. Ik weet het, dat een kind van God zich soms geen enkele belofte meer kan toeëigenen. Dan lijkt het wel, alsof de Heere geen woord meer aan hem besteedt. Dan beleeft de gelovige het zwijgen van God als een zware beproeving.

Maar laat ik u dan zeggen, dat de Heere Zich soms ook op een afstand van u houdt om u des te meer te doen verlangen naar Hem. Blijf het op Hem aandoen. Ook als Hij zwijgt, is Hij toch altijd nog een God van liefde.  Ook als het stil bij u van binnen is, mag u het als een bijzondere zegen van God ervaren. Elke stilte is nog geen stilte voor de storm.

Denk tenslotte maar aan Elia die bij de Sinaï kwam en ondervond, dat God niet in de stormwind was, niet in de aardbeving, niet in het vuur, maar in het suizen van een zachte stilte (1 Kon. 19:11vv).

Als de Heere zo door Zijn Woord en Geest in ons komt wonen, hebben we grote vrede. Er zijn geen woorden voor om het uit te drukken. Er is alleen een vrede die alle verstand te boven gaat. Dankzij de Man van smarten, Israëls Messias. En zo gaan wij dan ook de Heere vereren met reine lippen en met een eenparige schouder, dat is: door elkaar te ondersteunen en samen onze schouder eronder te zetten. Vgl. Zef. 3:9.
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Het is waar: over die Messias vindt u in Zefanja’s boekje niet veel. Wellicht heeft deze profeet over de Messias in zijn mondelinge prediking wel gesproken. Maar hoeveel te meer wordt over Hem geschreven in het Nieuwe Testament. Van die Messias is alle heil te verwachten. En aan Hem zal ook het herstel van Israël als volk te danken zijn. Want het loopt tenslotte uit op het heil voor Israël als volk waar het laatste vers van Zefanja’s profetieën zo heerlijk van getuigt: ‘Te dier tijd zal ik ulieden herwaarts brengen, ten tijde namelijk, als ik u verzamelen zal; zekerlijk Ik zal u zetten tot een naam en tot een lof, onder alle volken der aarde, als Ik uw gevangenschappen voor uw ogen wenden zal, zegt de Heere’ (Zef.3:20).

Laat ik deze preek over Zef.3:17 besluiten met de prachtige woorden uit het slot van Calvijns commentaar op Zefanje 3:20: ‘Daarna voegt hij (de profeet) eraan toe: wanneer Ik uw gevangenschappen zal wenden. Het meervoud valt op en vele uitleggers gaan weinig gelukkig en verstandig te werk, als zij het in het enkelvoud overzetten. De profeet gebruikt immers met opzet het meervoud „gevangenschappen", omdat de Joden niet slechts waren weggevoerd in ballingschap, maar ook waren verstrooid naar verschillende plaatsen, zodat er niet slechts één gevangen volk was, maar er waren vele groepen. Daarom wilde hij twijfel voorkomen, want het zou niet voldoende zijn, dat één gevangenschap werd gewend, als niet allen, die zo waren verstrooid,  tot één lichaam zouden zijn verzameld, en dat door de wonderlijke kracht van God. En daarom voegt hij eraan toe: voor uw ogen, opdat de Joden er vast van overtuigd zouden zijn, dat zij ooggetuigen zouden zijn van dit wonder, hoewel zij het met hun verstand nauwelijks konden begrijpen, als hun geest niet boven de wereld werd verheven.

Amen.

Excurs over de inhoud van het Bijbelboek Zefanja
1. Een inleiding (1:1-6), waarin het oordeel van de wereld en van Israël wordt aangekondigd vanwege hun overtredingen; 

2. De beschrijving van het oordeel (1:7-18); 

3. Een oproep God te zoeken, terwijl er nog tijd is (2:1-3); 

4. De aankondiging van het oordeel over de heidenen (2:4-15); 

5. De hopeloze ellende van Jeruzalem (3:1-7); 

6. De belofte van verlossing (3:8-20); 

� Zefanje - de laatste van de 9 zgn. kleine profeten - treedt als profeet op in de periode van koning Josia (639 – 608 vChr.). Zijn betovergrootvader was de vrome koning Hizkia. Volgens de rabbijnen is Jesaja de eerste koninklijke profeet; Zefanja is dan de tweede. Onder Josia (in 621 vChr.) komt er een geestelijke opleving onder het volk van Juda; die is door Zefanja’s protest tegen de zonden van het volk, voorbereid. Maar deze reformatie heeft weinig diepgang en ebt snel weg. Vgl. 2 Kon.23:5vv., 26v. Het beste is Zefanja’s optreden te plaatsen na 639 vChr. en vóór 622 vChr. en misschien ook vóór 628 vChr. Aldus Dr. J. Ridderbos, Zefanja (in de serie Korte Verklaring: De Kleine Profeten; tweede deel); 2e druk. Kampen 1949, 179vv.


� De afbeelding is een aquarel van James Tissot (1836-1902: aquarel + 1888). Over de verdeling van het profetisch boek van Zefanja, zie de excurs aan het eind van deze preek.


�  ‘Evenals dat het geval was bij de naam Nahum mogen wij ook in deze naam de uitdrukking lezen van het geloof der ouders van deze profeet. Zij putten kracht uit de zekerheid, dat God de zijnen geborgen heeft. En wel kwam dit geloof hun te stade in de zware tijd, waarin zij leefden. Want dat was de regering van de Assyrië-lievende koning Manasse, die het Assyrische heidendom in Juda had ingevoerd en op bloedige wijze hen vervolgde, die aan Israëls God trouw wilden blijven.’ Aldus  Dr. A. H. Edelkoort, Nehum, Habakuk, Zefanja; drie profeten voor onze tijd. Amsterdam MCMXXXVII; blz.58.


� Calvijn schrijft: ‘Omdat dus de Joden dachten, dat er zoveel goden waren als er sterren aan de hemel zijn, is het geen wonder, dat zij op de daken klommen, om als het ware binnen het gezicht van hun goden te zijn en zo geen vergeefse moeite te doen.’ NB: De citaten uit Calvijns verklaring van Zefanja zijn gekozen uit de cd.rom Calvijn Archief 1.0. M.i. is deze commentaar van Calvijn bijzonder leerzaam en troostrijk.








� ‘Het is trouwens zeer de vraag, of de kleding wel zo bijkomstig is, en of zij niet meer verraadt omtrent de religieuze gesteldheid van haar drager dan de oppervlakkige mens,ook die van onze tijd, wel wil toegeven’. Aldus A. H.Edelkoort, a.w., blz.62.De kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Niet tevreden zijnde met de gewone dracht der klederen in hun land gebruikelijk, willen zij het alles naar een nieuwe mode en uitlands fatsoen hebben.’ M. Henri schrijft: ‘Zij wilden liever naar het buitenland, naar vreemde natiën zenden om van daar stof en snit te halen; alleen wat duur was en van verre kwam, beviel hun. Zelfs lagere standen begonnen die gewoonte van vorsten en koningskinderen te volgen. Hoogmoed in kleding is God niet welgevallig en een teken van ontaarding onder een volk.’ 


� Het springen over de drempel is volgens Calvijn niets anders dan ‘het in bezit nemen van de huizen van anderen en daarin brutaal rondspringen, zoals overwinnaars dat gewoon zijn…’.’’Zo tekent de profeet ook hier op levendige wijze de brutaliteit, waarmee de dienaren van de vorsten te werk gaan, wanneer zij de huizen van anderen binnendringen. Hij zegt dus, dat zij springen en zeggen: „Dit is mijn huis, en wie zal daar een woord tegen in durven brengen? " Omdat de dienaren van de koning zich dus zoveel vrijheid veroorloofden, kondigt de profeet hun hier de wraak van God aan.’ Zo ook de Kanttekeningen van de Statenvertaling.


� Zefanja richt zich in zijn prediking vooral tegen de inwoners van Jeruzalem. Hij woont zelf in Jeruzalem en is daar goed thuis (vgl. Zef.1:10v). 35 jaar na Zefanja wordt Jeruzalem door de Babyloniërs verwoest (Zef.1:4). Intussen tekent Zefanja de naderende oordeelsdag van de Heere als een wereldcatastrofe (vgl. Zef.1:2v; 18; vooral 3:8).


� Calvijn schrijft in zijn verklaring van Zef.3:1: ‘Dat zij (de Joden) God niet hebben gezocht, maar dat zij zich zelfs aan Hem hebben onttrokken, zodat er met hen niets was te beginnen. Want de Heere wilde hen temmen, maar zij waren de wilde beesten gelijk.’


� Denkt Zefanja hier aan de komst van de Scythen? Daar is weinig met zekerheid over te zeggen.


� Calvijn schrijft: ‘Verder moeten wij ook letten op de volgende zin, waarin hij zegt:zij zullen hopen op de Naam van de Heere, zij namelijk, die zo tot armoede en gebrek zijn gebracht. Want wij zien, waartoe God ons oproept, wanneer Hij ons van alle aardse vertrouwen berooft en ons alle stof tot roemen ontneemt: Hij wil namelijk, dat wij alleen maar op zijn genade steunen…En de Heere kastijdt de zijnen op zulk een manier, dat Hij in hen door de Geest der zachtmoedigheid ook alle overmoed en hoogheid geneest’. 


� Calvijn schrijft in zijn commentaar op Zefanja: ‘Wij weten, dat het land Kanaän bij erfrecht aan de Joden was gegeven. „Toen de Allerhoogste de naties verdeelde", zegt Mozes, „bepaalde Hij een gebied voor Jakob" (Deut. 32 : 8). Wel zijn aan de naties hun bezittingen toebedeeld krachtens het verborgen besluit van God, maar voor het uitverkoren volk gold een bijzondere regel, want de Heere had Abraham tot heer van dat land aangesteld en dat voor altijd (Genesis 17 : 8). 








� De kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen hiervan: ‘Of, stil zijn, of gerust zijn; dat is, Hij zal genoegen hebben in de liefde welke Hij jegens u dragen zal, � HYPERLINK "http://www.statenvertaling.net/kanttekeningen/1Pt_2.html" \l "5" �1 Petr. 2:5�. Of Hij zal u niet meer alzo plagen gelijk Hij vóór dezen gedaan heeft, dewijl Hij u in Christus liefheeft, en u uwe zonden vergeeft.’


� Hebr. ‘gibboor joosji’a’ = een held (attribuut van de Messias); hij zal verlossen. Hebr.’jāsi’s’ = Hij zal zich over u verheugen (ww. ‘s’s’ = zich verheugen) met blijdschap. Hij zal zwijgen in Zijn liefde (Hebr.’chārasj’  = stom zijn; rustig zijn; zie noot 10; ‘be’ahabāto’ = in Zijn liefde). Hij zal zich over u verheugen met gejuich (Hebr ww.’g’l’ = juichen; ‘rinnā’ = jubel.Calvijn schrijft: ‘God zit niet werkeloos in het midden van zijn Kerk neer.’


� Ik denk hierbij aan mystici zoals Meister Eckehart en Tauler; zij spreken over de geboorte van God in de grond van de ziel, de ‘Gelassenheit’, die tot de ‘unio mystica’ leidt.


� Calvijn schrijft: ‘Hij zal, zegt de profeet, rustig zijn, of: zwijgen, in zijn liefde. Want (het Hebr.werkwoord) „charasj" is eigenlijk „zwijgen", maar het betekent ook „rustig zijn". De bedoeling is: God zal tevreden zijn…alsof hij had gezegd, dat God niets liever wilde dan dat Hij zijn Kerk liefderijk en vriendelijk kon koesteren. Weliswaar wordt dit gevoel, zoals reeds werd gezegd, in oneigenlijke zin aan God toegeschreven, want wij weten, dat Hij terstond vervult wat Hem behaagt, maar Hij doet zich voor als een sterfelijk mens, want als Hij niet op deze manier vertrouwelijk spreekt, kan Hij niet voldoende duidelijk maken, hoe lief Hij ons heeft. Uw God zal dus rustig zijn in zijn liefde, dat is: „het zal het grootste genoegen en het hoogste genot van uw God zijn, wanneer Hij u zal koesteren. Zoals een man zijn zeer dierbare vrouw koestert, zó zal ook God dan rust vinden in zijn liefde."





� Ook in de schepping is alles vol van God Die zwijgt in liefde.


� Het is opmerkelijk, dat Calvijn in zijn verklaring van Zef.3:10vv ook de Ethiopische Joden ter sprake brengt die terug zullen keren naar het heilige land. Hij schrijft: ‘Daaruit is op te maken, dat de profeet bedoelt, dat er vanuit het verste gebied van de Ethiopiërs naar Judéa zullen terugkeren, die aan God offeranden zullen brengen….En omdat hij ook nog de dochter van de verstrooiden noemt, moeten wij wel denken aan de Joden, omdat dit niet zou passen bij de Ethiopiërs.


Ik houd mij daarom aan wat ik al heb gezegd, dat er uit het verst gelegen gebied van Ethiopië aanbidders van God zullen komen, en dan niet de Ethiopiërs zelf, maar de Joden, die overal heen waren verdreven. NB: Wie denkt hier niet aan de Ethiopische Falasja’s in hun thuiskomst in het heilige land aan het eind van het tweede millennium?
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