Preek over Psalm 104:17

Orde van dienst

  1.   Votum en groet

  2.   Psalm 19:1, 3

  3.   Wet des Heeren /Apost.gel.

  4.   Psalm 130:2/ 100:2, 3

  5.   Schriftlezing:  Psalm 104: 1-17b

  6 .  Gebed

  7.   Tekstlezing: 
Des ooivaars huis zijn de dennenbomen (1Ps. 104:17b)

  8.   Inzameling der gaven

  9.   Psalm 104: 9, 17

10.   Prediking

11.   Psalm 103:11

12.   Dankgebed

13.   Psalm 

----------------------------------------------------------------------------------------------

Deze preek is ook te gebruiken als een meditatie (korter dan een preek)
Ps. 104 : 17: Het huis van de ooievaar zijn de dennenbomen
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De ooievaar (avis; pia) is reeds in de antieke oudheid geprezen om haar liefelijke verzorging van haar jongen. Dezen blijven soms heel lang in het moedernest. Het Hebr. woord הסידה hasidhah (Eng ‘kindness’) houdt verband met het mannelijke bijvoeglijk naamwoord chasi’d dat vaak in de Psalmen voorkomt en betekent: liefelijk, goedig, genadig. Dat is tekenend voor deze sierlijke vogel. De ooievaar nestelt bij voorkeur in hoge dennenbomen (zie o.a. Ps. 104 : 17).. De vleugelbreedte bedraagt soms zelfs 7 voet.

Vandaag de dag vertrekken na een overwintering in Oost- en Zuidoost Afrika veel ooievaars paarsgewijs naar Palestina; anderen steken de Middellandse Zee over en verspreiden zich over Europa richting Ne-derland en Engeland.

De ooievaar is

1 Een verwijzing naar Golgotha

Er is een verhaal bekend van een predikant uit Middelburg, Adriaan Junius, geboren te Hoorn in 1511, overleden te Middelburg in 1575. Hij vertelt ergens het volgende verhaal. ‘Een ooievaar keerde terug van een voedselvlucht en zag toen dat vlammen haar nest bedreigden met een gewisse ondergang van de jongen. De vogel probeerde toen op alle mogelijke manieren de jongen, die al tamelijk groot waren maar nog niet konden vliegen, midden uit het vuur te slepen. Eindelijk gaf de vogel alle reddingspogingen op en als het ware alles verloren gevende, liet zij zich voorover neervallen op het nest met uitgespreide wieken en zag men haar gaan liggen, waarbij zij haar jongen met heel haar lichaam bedekte, alsof ze na het opgeven van alle hoop op leven, tezamen met haar dierbaarsten de dood zou ingaan." 

In dit gebeuren mogen we een verwijzing vinden naar wat er is geschied op Golgotha. Daar heeft onze gezegende Zaligmaker Jezus Christus zich in de dood overgegeven tot redding van verloren zondaren. Dat is een aanbiddelijk wonder van genade. U en ik zijn van huis uit verloren en zijn we vanwege onze zonden aan het oordeel van God onderworpen. Denkt u maar aan wat we beleden hebben, toen we het teken van de heilige doop ontvingen. Toen is het over onze voorhoofden heen uitgesproken, dat wij (onze kinderen) in zonden ontvangen en geboren zijn en daarom aan allerhande ellendigheid, ja aan de verdoemenis onderworpen zijn. Dat oordeel over ons bestaan hebben wij allemaal te billijken. En ik vraag u daarom voor Gods heilig aangezicht, of u geleerd hebt in ootmoed te buigen onder dat oordeel. Zo en dan mag u het ook een wonder van ontferming achten, dat Jezus Christus Zijn reddende Zaligmakershanden naar u uitsteekt en u bedekt met Zijn dierbaar lichaam en bloed. Uw redmiddel bij uitstek. Daardoor mag u er het leven afbrengen. Dardoor mag u zelfs een eeuwig thuiskomen vinden aan Gods Vaderhart. Geef daarom dan alle krampachtig pogen om uzelf te redden door een goed en braaf leven maar op en laat de gerechtigheid die Jezus in uw plaats voor u verwierf het rustpunt van uw hart zijn..Dat is de eerste les ie wij leren uit wat ik u verhaalde van de ooievaar.

2. Een symbool van tere zorg voor het nageslacht.

En dan is er nu nog een tweede ding dat aan onze aandacht niet mag ontgaan. De ooievaar staat bekend om zijn trouw en zorg voor zijn jongen. Bij een huis waar een baby geboren is,  ziet men in Nederland niet zelden een ooievaar afgebeeld, die een kindje in een doek draagt. Dat is niet alleen van toepassing op onze moeder die vanaf onze vroegste jeugd van dag tot dag voor ons klaarstond, maar ook van onze vader die zich krom werkte voor ons  Trouw voor het nageslacht tot in de dood 

Ik moet u eraan herinneren, dat u, voor zover u van God kinderen hebt gekregen, heilig verplicht bent om het eeuwig behoud te zoeken voor uw nageslacht  Uw kinderen zijn – aldus ons weergaloze mooie doopformulier – in Christus geheiligd (apart gezet) en behoren daarom als lidmaten van Zijn gemeente gedoopt te zijn. Daarmee dragen zij Christus’ merk- en veldteken. Wij moeten daarom onze kinderen reeds in hun vroegste jaren bij de hand nemen en hen met alle middelen die wij hebben bij Jezus brengen. Zoals het lied zingt: Eens brachten de moeders de kinderen tot Jezus..’ Verhindert ze niet.

Zijn wij in staat onze geliefden te bekeren? In geen enkel opzicht. Toch wordt hun bloed eenmaal van onze hand geëist. Hebben zij het van u geleerd wat het is om lief te hebben met een zelfopofferende liefde? Waar liefde woont,gebiedt de Heer’ Zijn zegen. 

Helaas, hoeveel gezinnen hangen als los zand aan elkaar. Ouders en kinderen zien elkaar aan de maaltijd en bij het slapen gaan. En verder leeft ieder maar zijn eigen leven. Totdat de dood komt scheiding maken. En dat terwijl wij zoveel voor elkaar kunnen betekenen en een gids en leidsman voor elkaar kunnen zijn in het vaak zo stormachtig bestaan.

3. Een opwekking  tot zelfopoffering tot in de dood

Neem een voorbeeld aan de ooievaar. Die ooievaar roept ons op om onszelf op te offeren tot in de dood. Altijd klaar staan om elkaar tot een hand en een voet te zijn. Zei Jezus niet: Gaat in door de enge poort. Dat houdt in: Niet: ik, jij. hij. Maar Hij, jij, ik. In deze volgorde. Wees een vruchtbaar, zegenrijk mens. Als een rots in de branding van het bestaan. Bovenal: tot glorie van Gods heerlijke Naam..

Is dat niet een leven in de navolging van Christus? Ooit gebeurde het, dat een vader en zijn zoon in Zwitserland van een besneeuwde bergtop naar hun huis in het dal gingen. ‘Volg mij’, zei die vader tegen zijn jongen. Moest die jongen dan soms net als zijn vader zich een weg banen door de sneeuwmassa’s? Nee, hij had slechts een enkele meter achter zijn vader op een door die vader gebaande weg te wandelen. Naar huis. Hij voorop. Hij vooraan. Zo gaan we veilig. Laat uzelf zalig maken Laat u vallen in de doorboorde handen van Jezus.

 Amen

