Preek over 1 Kron. 4:9, 10 

Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

 3.  Psalm: 67:1, 3

 4.  Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

 5.  Psalm: 79:4

/ 130:4

 6.  Schriftlezing:  1 Kron. 4:1-10; Rom. 8:31-39

 7.  Gebed

Tekst: 1 Kron.4:9, 10: Jabez nu was heerlijker dan zijn broeders; en zijn moeder had zijn naam Jabez genoemd, zeggende: Ik heb hem met smarten gebaard. Want Jabez riep de God van Israël aan, zeggende: Indien Gij mij rijkelijk zegenen, en mijn landpale vermeerderen zult, en Uw hand met mij zal zijn, en met het kwade alzo maakt, dat het mij niet smarte! En God liet komen wat hij begeerde.

Verdeling van de preek:

1. Smarten kind

2. Man van gebed

3. Veel gevraagd

4. Heerlijkheid

  8. Psalm: 147: 4, 5, 6

  9. Inzameling van de gaven

10. Prediking

11. Psalm: 74: 2, 15

12. Dankgebed

13. Psalm: 33:8, 10 

14. Zegenbede.


U zult er misschien vreemd van opkijken, dat de tekst voor de preek gekozen is uit de eerste hoofdstukken van het eerste Kroniekenboek. In deze hoofdstukken komen tientallen, om niet te zeggen enkele honderden namen voor. Het zijn kolommenlange geslachtsregisters van Adam tot Izak, van de Edomieten, van Jakobs zonen en de nakomelingen van Juda, van Levi, van  Aäron, van David, enz. En wat zeggen al die namen ons nu eigenlijk nog?

Inderdaad, het zijn allemaal mensen geweest van vlees en bloed. Maar ze zijn allang niet meer in het land der levenden; ze zijn in de vergetelheid geraakt. En er is er niet een bij uit uw of mijn voorgeslacht, zodat wij kunnen zeggen: Kijk, van die of die ben ik nog familie. Sla maar over dus al die hoofdstukken? Bij de lezing thuis aan tafel, zal het u niet gemakkelijk vallen om al die namen foutloos te spellen. En wie luistert er eigenlijk ook nog naar?

Toch kan het niet zonder bedoeling zijn, dat ook deze hoofdstukken een plaats hebben gekregen in Gods Woord. Een zorgvuldige hand heeft de geslachten die hier genoemd worden, op een rij gezet. Van Adam af. Maar vooral de geslachten van de aartsvaders Abraham, Izak en Jacob. En niet te vergeten ook de stambomen van Israëls twaalf stammen, die van Juda (1 Kron.4:1-8), die van de priesterstam Levi bovenal.

Het is net alsof de Heere wil zeggen: ‘Ik ben al die mensen niet vergeten. Kijk er maar eens goed naar en merk op, dat Ik de geslachten door de Getrouwe ben gebleven. Ik heb Woord gehouden en heb gedaan wat Ik aan Adam en Abraham beloofde. Zie hier het gouden borduurwerk van mijn verbond met Israël.

Al die stambomen uit de eerste hoofdstukken van het eerste Kroniekenboek, zijn vermoedelijk door priesters opgeschreven. Ze lopen uit op koning David, de ideale koning van Israël, uit wie eens de Messias is geboren. 

En al die stambomen uit het Kroniekenboek lopen ook uit op de prachtige verhalen over de tempel, met zijn offers, met het heilige der heiligen, waar God woont. De tempel waar de hunkering naar de Messias levend wordt gehouden. Hij komt eraan, de Messias. En zo opeens zijn al die mensen die hier met name genoemd worden als paleiswachters voor het paleis van onze koningin. Zij lossen elkaar af. Samen betrekken zij de wacht voor het paleis, het gebouw van Gods gunstbewijzen. Geslachten vallen weg. Maar God gaat door.

Vanavond maken we kennis met een van die vele ons onbekende personen uit de geslachtsregisters van 1 Kronieken: Jabez. Van hem worden ons een paar prachtige dingen verteld. Jabez: hij lijkt een dwaalster. Zomaar opeens verschijnt hij. Zonder verband met het voorgaande of volgende. Wie was zijn vader? Ik weet het niet. In welke tijd leefde hij? Mij niet bekend. Hoe oud is hij geworden? Niemand weet het. 
 Alleen zijn moeder wordt even genoemd, anoniem.

Maar wat geeft het ook, wat mensen van ons weten te vertellen? Als onze naam maar bekend is bij God. Dat is het voornaamste.

Smartenkind

Maar staan wij dan nu eerst een ogenblik stil bij de naam van Jabez. We blijven hem verder in deze preek zo noemen. Maar wellicht – zo wordt althans aangenomen – had zijn moeder hem Jaäzeb genoemd (Smartenkind) en heeft hij later de laatste twee medeklinkers van die naam omgekeerd (tot Jabez), toen de Heere hem zo rijk gezegend had. 

Zijn moeder had het uitgeschreeuwd bij zijn geboorte. Dit kind is in de benauwdheid geboren. En gedurende heel zijn leven zou hij in zijn naam de herinnering meedragen aan het leed, de pijn waarmee hij zijn moeder in zijn geboorte had belast. Wellicht waren de barensweeën van zijn moeder ook zo zwaar geweest, dat zijn moeder het niet kon laten om dat in zijn naam tot uitdrukking te brengen. Zoals dat eenmaal ook het geval was geweest, toen Rachel, Jakobs vrouw, haar tweede zoon kreeg in Bethlehem; zij noemde hem Benoni-kind van mijn smart. Maar zijn vader veranderde dat in Benjamin: zoon van mijn rechterhand. Vgl. Gen. 35:18.

Maar was met die naamgeving door zijn moeder niet heel het leven van die heerlijke man uit 1 Kronieken 4 tot een mislukking gedoemd? Zou hij niet levenslang een echte ongeluksvogel zijn?

In elk geval kon Jabez bij het noemen van zijn naam blijven denken aan zijn lieve moeder die hem met zoveel pijn ter wereld had gebracht. Wellicht heel in het bijzonder op zijn verjaardag. En dat is ook voor u en voor mij van belang. Wat hebben wij veel te danken aan haar die ons zo lang onder het hart heeft gedragen en in pijn ter wereld gebracht.

Nu goed, Jabez wordt heerlijker dan al zijn broeders genoemd. En Jabez’ moeder moet daarin een groot genoegen hebben gehad, een ‘compensatie’ voor alles wat zij bij zijn geboorte had moeten lijden.

M.Henri schrijft daarover in zijn commentaar: ‘Er wordt ons niet gezegd in welk opzicht Jabes heerlijker was dan zijn broeders; of het was omdat hij zich een grotere bezitting wist te verkrijgen, of bevorderd werd als overheidspersoon, of omdat hij zich onderscheiden heeft in de krijg, wij hebben het meest reden te denken dat het was vanwege zijn geleerdheid en godsvrucht…

1. In geleerdheid, omdat wij bevinden dat de huisgezinnen van de schrijvers te Jabez woonden, (1 Kron.2:55), een stad, die waarschijnlijk naar hem genoemd is. 

De Joden zeggen dat hij een vermaard wetgeleerde was en vele discipelen heeft nagelaten. En het schijnt, dat zijn naam die hier zo plotseling genoemd wordt, wel bekend was toen Ezra dit schreef. 

2. In godsvrucht, omdat wij hier bevinden dat hij een man des gebeds was. Zijn neiging tot godsvrucht maakte hem in waarheid heerlijk; en door het gebed verkreeg hij die zegeningen van God, die zoveel toevoegden aan zijn eer. Het middel om waarlijk groot te zijn is om wezenlijk godvruchtig te zijn en veel te bidden.

Vgl. ook het commentaar van Jamieson, Fausset, Brown (The Bethany Parallel Commentary on the Old Testament); Minneapolis; 1985; blz. 741.

Maar genoeg hierover. Lijken wij niet allemaal op deze man? Zijn wij niet allen smartenkinderen, van huis uit geboren en groot geworden op een gevloekte aarde, onder het oordeel van God? Wij doen wat wij kunnen om de mooiste producten voor zo weinig mogelijk geld in huis te krijgen. Wij doen wat wij kunnen om een leefbaar en comfortabel bestaan te hebben op de aarde: een centraal verwarmd huis, een gestaag aangroeiende spaarrekening op de bank.

Maar intussen zijn en blijven wij smartenkinderen. Gedurig omringd door het gevaar van een naderende dood, door een ziekte die ongeneeslijk is. Daarbij komt de grote eenzaamheid en het onbegrepen verdriet, dat er huist in de harten van velen. En  hoezeer waart ook het spook van de werkeloosheid rond.

Er wordt gevochten voor welvaart, desnoods met wilde stakingsacties. Maar inmiddels gaat het welzijn van ons volksleven hollende achteruit. Geestelijk en moreel zijn wij aan lager wal geraakt. Duizenden zijn in de greep van de sportverdwazing. In huwelijk en gezin is er nagenoeg geen sprake meer van goede aandacht voor elkaar.

We schudden ons hoofd over al deze dingen. Maar kunnen we niet beter tot onszelf inkeren en ons verootmoedigen voor God? Al die ellende waarvan wij slechts het topje van de ijsberg zien, is begonnen bij Adam (de eerste naam in het Kroniekenboek, in de Bijbel ook). Hij zei God de dienst op. Hij ging op eigen benen staan. Hij kon het zogenaamd allemaal wel alleen. En daarmee is tegelijk ook de misère van ons leven getekend. 

Pas het maar op uzelf toe. Als we onszelf bij hoger licht zien, zeggen we met Paulus: ‘Ik ellendig mens, wie zal mij verlossen uit het lichaam dezes doods?’ (Rom. 7:24) Smartenkind. Verbeurd is alles wat wij in dit leven ontvangen. Verbeurd: elke dag die wij werkend doorbrengen. Verbeurd: het bed waarop wij slapen. Verbeurd: de boterham op ons bordje. Wij zijn echt allemaal smartenkind.

Een man van gebed

Maar keren wij nu terug naar onze tekst. Tot nu toe hoorden we alleen iets van de moeder van Jabez. Maar hoor nu toch ook Jabez zelf eens roepen. Hij riep de God van Israël aan: ‘Indien Gij mij rijkelijk zegenen en mijn landpale vermeerderen zult en indien Uw hand met mij zal zijn…’. 

‘Is dat alles’, zegt u misschien. Inderdaad, maar daar is dan ook veel mee gezegd. Jabez zei niet: ‘Ik sla me er wel doorheen; tanden op elkaar; komt tijd, komt raad.’ Jabez bad. Hij ging met zijn zorg en nood tot de God van Israël. Misschien behoorde hij in zijn tijd hierin wel tot de uitzonderingen. Israël wendde zich liever tot de Baäls, de Astartes, Moloch, Kamos… Zoveel zinnen, zoveel goden. In onze tijd is dat niet anders. Hoe velen – ook onder ons – laten zich het hoofd op hol brengen door koning voetbal. Hoe velen verspillen hun tijd niet aan alles wat hun door de moderne media wordt voorgeschoteld. Hoeveel geldmagnaten lopen er niet in de wereld rond; en daarbij moet u echt niet alleen denken aan Willem Holleeder c.s.

De God van Israël aanroepen, doet u dat? Met uw ellende, ook met de bron van alle ellende naar de enige en levende God toe kruipen en in de stilte van het bidvertrek tegen de Heere zeggen: ‘Ik ben zo arm, Heere, als ik U mis. Ik ben net als Jabez een smartenkind; ik voel me zo verschrikkelijk aan mijzelf overgelaten.’

Hebt u het geleerd om met alles wat er is aan nood en ellende in uw persoonlijk leven, in het leven van volk en land onder de ogen van de Heere te komen? De hemel bestormen. De God van Israël aanroepen, de God van uw moeder. De God van uw doop. De God Die er in alles recht op heeft, dat u Hem dient en eert.

Al is de smart ook nog zo groot,

al wordt het u ook nog zo bang,

schud uit uw leed in ’s Heeren schoot.

Dan zingt u dra een lofgezang. 



(H.F.Kohlbrugge) 

Jabez was een smartenkind. Maar hij was ook een man van gebed. U ook? Zit u er ook om verlegen, dat de hand van de Heere met u is? Vgl. 1 Kron.4:10.

Veel gevraagd
En wat zullen wij dan aan de Heere vragen? Waar bad Jabez om? U denkt wellicht, dat de inhoud van zijn gebed wel een beetje materialistisch was. Geef mij dit en geef mij dat. Een lange verlanglijst. Jabez vraagt om zegen. En niet een beetje ook. Hij vraagt om veel zegen (rijkelijk). En hij vraagt om een uitgebreid landbezit (mijn landpale vermeerderen).
 Vermoedelijk betekent dit, dat Jabez’ grondbezit vermeerderd zou worden met wat hij op de vijanden die in zijn tijd nog steeds in het land Kanaän woonden, zou kunnen veroveren. En wat het kwade betreft: Heere, maak dat het mij niet deert.’ 

Alles bij elkaar is dat toch wel veel gevraagd. Vindt u ook niet? Is dat gebed van Jabez eigenlijk niet gewoon een ‘onze lieve Heer’ gebed? Simpel afhankelijkheidsgevoel van het Opperwezen (de Duitse theoloog van de 19e eeuw, Schleiermacher noemde dit: ‘Schlechthinniges Abhängig-keitsgefühl.’  Nee toch niet.
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Jabez zat om God verlegen. Hij wilde zo graag een door God gezegend man zijn. En u weet, dat iemand in Israël zich gezegend wist, als hij een stuk land (erve der vaderen) had om daarop te werken en te wonen. Elk onder zijn wijnstok en vijgenboom. 

Want dat was voor hem een bewijs, dat hij erbij hoorde, een bewijs, dat de Heere hem erbij rekende. Om straks, als de Messias zou komen, ook te mogen delen in het grote heil. 

Jabez’ landpale was voor hem een teken van Gods gunst en van zijn blijvende verbondenheid met het lot van Gods volk.

Heerlijkheid

En wat Jabez gevraagd heeft, dat heeft hij ook gekregen. Lees het maar in de tekst voor de preek. Jabez nu was heerlijker dan zijn broeders. ‘Heerlijk’ betekent hier aanzienlijk.
 Jabez had een naam in Israël. Het smartenkind werd een aanzienlijk mensenkind. Jabez kreeg wat hij vroeg. God hoort immers zelfs de stem van de jonge raven. Ja, hij kreeg eigenlijk veel meer dan hij vroeg. Kijkt u het maar na. Zijn naam komt voor in de geslachtslijst van Juda. En uit Juda is de Messias geboren: de Leeuw uit de stam van Juda.

Ik zou willen, dat ons aller bidden mag zijn als dat van Jabez. U mag de Heere om alles vragen. Kohlbrugge zegt ergens, dat we de Heere zelfs om een spijker mogen vragen. Vraag maar, zelfs om de kleinste dingen. Al bent u nog zoveel mans. Al bent u intellectueel een mens met een groot i.q. U kunt de Heere niet gauw overvragen. Hij ziet zo graag bedelaars aan de troon van Zijn genade.

Maar als u bidt, vraag God dan vooral om een deel in Israël. Laat ik dat gebed vooral op uw lippen leggen. Vraag om een pand van Gods gunst en trouw. Vraag om een zeker bewijs, dat Hij er u bij rekent. Houdt dat soms in, dat u van de Heere een of ander bijzonder teken krijgt? Stuurt God een engel naar u toe om u te verzekeren, dat Hij van u houdt? 

Ooit sprak ik een hoog bejaarde vrouw die naar ze zei een engel naast haar bed had zien staan. En dat was voor haar het bewijs, dat ze zalig zou worden. Helaas, zo werkt het niet. 

Als u een pand van Gods liefde en gunst wilt zoeken, zoek dat dan in de Man van smarten. Hem mag ik u in dit uur verkondigen als de meerdere Jabez.

Hij kwam als een echt smartenkind op aarde. Hij leed als geen ander onder de vloek van Adam en zijn nageslacht. Hij heeft gezucht, getobd, geweend, gestreden, in Gethsémané en tot in de bitterste verlating van God aan het kruis. 
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Ik presenteer Hem aan u, gemeente. Een uitnemende Zaligmaker die de oorzaak van onze eeuwige honger en kommer namelijk de zonde voor Zijn rekening nam. Die de weg vrijmaakte naar Gods Vaderhart. Hunkert u naar vrede met God?Zou u het niet zeker willen weten, dat de Heere goed op u is? Het ligt alles gereed in Christus Jezus. Het wordt u om niet aangeboden. Deze Man van smarten is heerlijker geworden dan al Zijn broeders. Want God heeft Hem opgewekt uit de doden. Hij heeft hem ook een ereplaats gegeven, rechts van Hem, in de hemel.

Een aanzienlijke Zaligmaker is Hij. Een  aanbiddelijke Borg Die al uw schuld tot en met de laatste cent heeft willen betalen aan het kruis. En daardoor is het, dat Hij God Zijn Vader volkomen heeft bevredigd. En nu rekent God alles wat Christus volbracht in Zijn gehoorzaamheid aan Gods wet en in het dragen van de vloek over de zonde toe aan ieder die aan een eind kwam met al het zijne.

En zou u daarom dan nu maar niet verlegen zijn? U hebt tot nu toe misschien veel te weinig aan God gevraagd. Al zou u God hebben gevraagd om miljonair te worden, dan hebt u nog te weinig aan God gevraagd. Trouwens, wat zou u met al dat geld willen doen? Zou u het misschien in uw wellusten willen doorbrengen? Zeg niet, dat zoiets niet in uw gedachten opkomt. U bent er niet te goed voor.

Vraag veel. Vraag God om het allerhoogst en eeuwig goed. Vraag om een erfdeel in Israël. Vraag om Christus. ‘Wat zullen wij dan tot deze dingen zeggen? Zo God voor ons is, wie zal tegen ons zijn? Die ook Zijn eigen Zoon niet gespaard heeft, maar heeft Hem voor ons allen overgegeven, hoe zal Hij ons ook met Hem niet alle dingen schenken? (Rom.8:31v). En leg bij dat alles dan nog maar eens de hand op uw voorhoofd. Daar draagt u het bewijs van Gods gewilligheid om u rijkelijk te zegenen, in de heilige doop.

De Heer’ betoont Zijn welbehagen

aan hen die need’rig naar Hem vragen,

Hem vrezen, Zijne hulp verbeiden

en door Zijn hand zich laten leiden,

die, hoe het ook moog’ tegenlopen,

gestadig op Zijn goedheid hopen.

O Salem, roem de Heer’ der heren,

wil uwe God, o Sion eren.

(Ps.147:6 ber.)

Wat zou het u baten, als u de hele wereld gewon en schade leed aan uw ziel? Of wilt u dan toch straks liever met lege handen voor Gods rechterstoel staan?

Ik mag u zeggen, dat een gebed waarin u vraagt om Gods gunst door Jezus Christus, uit een oprechte behoefte om God en om Zijn eer geboren, veel zekerder door God verhoord wordt dan het gebed van Jabez.

Jabez kreeg alles wat zijn hart begeerde. God liet komen wat hij begeerde. En u? De Heere zal u niets onthouden, zelfs niet in de dood, wanneer u in oprechtheid voor Hem mag leven. U kunt er de Heere toch moeilijk van verdenken, dat Hij het niet in alles wel met u wil maken? Stel, dat Hij u niet direct grote voorspoed geeft. Zou dat zo erg zijn? Zouden wij elkaar – ook onze kinderen – niet moeten leren om zuinig om te gaan met wat ons is toevertrouwd, alleen al om anderen in de wereld die missen wat wij in overvloed hebben, te kunnen helpen.

Moeten wij per se alles hebben wat onze buurman heeft? Moeten wij elk weekend een of twee kratten bier naar binnen werken? Moeten wij in onze slaapkamerkast zes verschillende japonnen en/ of kostuums hebben? Is een auto die APK gekeurd is en niet direct grote mankementen vertoont, niet goed genoeg? Moet het altijd een Mercedes worden?

Het zou geen kwaad kunnen, als wij ook onze kinderen wat soberder leerden leven. Hoe gemakkelijk leven zij aan de ontstellende nood in de wereld voorbij en denken, dat ze genoeg hebben gedaan, als ze eens een keer tien Euro in een collectezak hebben gedaan.

En let er dan tenslotte nog eens op, hoe Jabez eigenlijk iets heel bijzonders aan God vraagt. In de Statenvertaling luidt het slot van onze tekst: Maak het met het kwade zo, dat het mij niet smart. 
 

‘Het kwade van de zonde, het kwade van benauwdheid, al de kwade bedoelingen van mijn vijanden, dat zij mij niet zullen schaden, of grieven, niet in waarheid een Jabez, een man van smart, van mij maken zullen. In het oorspronkelijke is een toespeling op zijn naam: Vader in de hemel, verlos mij van kwaad’ (M.Henri).

Een mens kan onder tegenspoed in opstand komen. Een mens kan door tegenslagen zo in de put zitten, dat hij geen uitkomst meer ziet. Maar God kan het ook zo maken, dat het ons niet smart. Met andere woorden: dat we er geen pijn aan beleven.

U behoeft niet om tegenspoed te bidden. Bidt maar gerust met de dichter van Psalm 33:11: ‘Weer steeds alle smart’. Maar u moet er wel rekening mee houden, dat ons allerhande kruis en druk treft in het aardse leven. En wat is het dan een zegen, als de Heere het zo maakt, dat we de ‘roede kussen’ en niet als een hond in de stok bijten waarmee we geslagen worden. Daarom mag u ook wel aan de Heere vragen: ‘Heilig alle smart’.

Het kwade smart me niet zo meer, als ik mag zien, dat God erboven staat. Het kwade smart me niet zo meer, als ik zie, dat Jezus de prikkel eruit wegnam. Ook als ik dagelijks te maken heb met mensen die mij de voet dwars zetten. Ook als ik op een sterfbed kom te liggen.

En wilt u er dan tenslotte op letten, dat Jabez gebed eigenlijk niet af is. Hij zegt maar gedurig: Heere, als U…, als U…Maar wat zal Jabez dan gaan doen? Waarom zegt hij niet net als de aartsvader Jakob, terug uit Paddam Aram: ‘Zo zal de Heere mij tot een God zijn…; en van alles wat U (Heere) mij geven zult, zal ik u voorzeker de tienden geven. Vgl. Gen. 28:20 - 22.

Durft Jabez dan toch de Heere niets te beloven? Hij zou het eens niet waar kunnen maken. Was Jabez misschien van gedachte, dat ‘het beter is niet te beloven dan te beloven en niet te betalen’ ? (Pred. 5:4). 

Laat het dan maar zijn: ‘Wat zal ik de Heere vergelden voor al Zijn weldaden, aan mij bewezen?! (Ps.116:12). Maak God groot. Maar vergeet nooit, dat Hij niet groter gemaakt kan worden dan Hij al is. Hij gaat al ons bidden en danken ver te boven.

Amen.







� Deze preek is gehouden t.g.v. een bidstond voor gewas en arbeid.


�  ‘De hebreeuwse naam voor de Kroniekenboeken betekent ‘dagelijkse gebeurtenissen’, ‘annalen’. De Griekse vertaling van het OT (LXX – Septuagint) noemt het boek ‘Paraleipomena’ = wat in de boeken Samuël en koningen is voorbijgegaan. Hieronymus (ong.348-420 na Chr.) wil het boek liever noemen: de kroniek van de ganse heilige geschiedenis. Vandaar de naam Kronieken...Dit Chronistisch geschiedwerk omvat de geschiedenis van Adam’ (1. 1:1) tot aan het herstel van het koninkrijk Juda na de babylonische ballingschap.’ Zo drs.J. Kruis in ‘Tekst voor Tekst, de Heilige Schrift kort verklaard en toegelicht. Den Haag 1987, blz. 214.


�  M. Henri (in ONLINE BIJBEL) schrijft: ‘Hij schijnt de grondlegger te zijn geweest van een van de geslachten van Aharhel, vermeld in vers 8.’








� Het Hebreeuwse woord ‘jaëbeets’ is een woordspeling met ‘adsab’ (bedroeven) of ‘odseb’ (= smart, pijn)


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen hiervan:’ Hebreeuws, … zegenende mij zegent. Dit is een afgekorte en onvolmaakte manier van spreken, waarin de belofte verzwegen wordt, die deze man Gode gedaan heeft, zo hij de zegening verwierf, waar hij God om bad; gelijk de Hebreën in het eedzweren de straf verzwijgen, die zij zichzelven toewensen zo zij valselijk zweren; alzo verzwijgen zij somtijds de beloften in hun wensen. Gen. 28:20,21,22 staat het in zijn geheel.’


� Het Hebr.woord voor landpale is: ‘geboel’. Het Hebr.werkwoord voor vermeerderen is: ‘raba’.


� De ware eigenaar van de grond is en blijft de HEERE (Lev. 25:23); de stammen en de families hebben het land slechts te leen en zijn er rentmeester over. Elke familie had in de regel een stuk grond in eigendom en dit bezit was erfelijk. Mannen die iets bijzonders voor het volk hadden gepresteerd, konden een groter stuk grond dan de gewone Israëliet verkrijgen.


Het woord landpaal heeft in de Statenvertaling meestal de betekenis grens. Soms wordt het woord ook gebruikt voor een door bepaalde grenzen omschreven gebied (Gen. 10:19; Ex. 10:14, 19 ; Num. 21:24; 1 Sam. 11:3, 7 etc.). Uit Bijbels Woorden boek van Online Bijbel.


� De afbeelding toont een vrouw die de vruchten van de vijgenboom plukt.


� Het Hebreeuwse woord ‘’cabeed’’ betekent: zwaar, eervol, aanzienlijk zijn. Zijn moeder zei: ‘Ik heb hem met smart (oszeb) gebaard. De Griekse vertaling van het OT (LXX) geeft de naam van Jabes weer met: Igabès en de woorden van Jabez’ moeder: want ik heb hem gebaard ‘hoos gabès’.


� De afbeelding is een gebrandschilderd raam in de kerk van Gethsémané (Jeruzalem). Op een rots Jezus in gebedsstrijd.





� Een andere vertaling luidt: Weer van mij het kwade, zodat mij geen smart treft. Of: zodat ik geen smart meer heb (toespeling op zijn naam). King James vertaalt: ..’and that thou wouldest keep [me] from evil, that it may not grieve me!’ De Gereviseerde Luthervertaling (vert.in Ned.) heeft: ‘Ach, dat Gij mij zegendet, en mijne grenspalen uitbreiddet en uwe hand met mij was, en Gij het kwade alzo maaktet, dat het mij niet smart! En God liet komen hetgeen hij bad.’
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