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4. Wees niet halfslachtig
Preek

De geschiedenis van onze tekst vertelt ons van een ontmoeting tussen een profeet en een koning, tussen de profeet Eliza en koning Joas. Het is een ontmoeting aan een sterfbed, een laatste ontmoeting op aarde, een ontmoeting aan de poort van de eeuwigheid.

1. Joas aan het sterfbed van Eliza
De profeet Eliza heeft nog maar enkele dagen te leven. Hij is reeds op jaren gekomen (ong. 85 jaar). En nu staat hij op het punt om de weg te gaan van alle vlees, om de strijd aan te gaan met de koning der verschrikking, de dood. 

Nee, Eliza gaat niet net als zijn voorganger Elia met vurige paarden en wagens de hemel binnen. Hij gaat van deze aarde heen zoals ieder mens van de aarde heengaat. Hij moet afscheid nemen van zijn volk, van zijn taak op de aarde, van zijn strijd om de handhaving en doorvoering van het recht van God onder Israël. Zo’n moment komt er voor ieder mens, ook voor u en voor mij. ‘Wie is er, die de slaap des doods niet eens zal slapen?’ (Ps. 89:19m ber.)

Opeens…daar gaat de deur van Eliza’s sterfkamer open. En wie komt daar dan binnen? Joas – de zoon van Jóahaz - de koning van Israël. Niet te verwarren met zijn naamgenoot, koning van Juda, in wiens 37e regeringsjaar deze Joas koning van het tienstammenrijk werd (vs.10). Zijn regeringsperiode valt van + 798-783 vChr. Hoog bezoek dus. Wat wil hij van Eliza? Nu het stervensuur van de profeet is aangebroken, is het toch de tijd niet om staatszaken met hem te verhandelen? Gun a.u.b. Eliza de rust om de laatste adem uit te blazen.

Maar koning Joas heeft blijkbaar iets dat hem hoog zit en dat hem dringt om raad te vragen aan de man van God. Israël is constant in oorlog met de Syriërs en krijgt slag op slag te verwerken. We lezen daarover in 2 Koningen 10:32v, dat de Heere reeds geruime tijd Israël had ‘afgekort’, doordat Házaël, koning van Syrië het gehele gebied van het land van Israël oostelijk van de Jordaan, in bezit had genomen. Zie ook 2 Kon.13:3, 7.

Joas vreest, dat het vroeg of laat verkeerd met Israël gaat aflopen. En had hij er dan ook maar van geweten, dat dit allemaal een uitvloeisel was van Gods toorn over Zijn volk. Joas had Israël immers doen zondigen. Hij week niet af van al de zonden van Jeróbeam, de zoon van Nebat, die Israël zondigen deed, maar hij wandelde daarin (2 Kon.13:11).Hij ging het volk voor in het dienen van vreemde goden (de stierdienst waarover in 2 Kon.3:3 en 2 Kon. 13:2 gesproken wordt), net als zijn goddeloze vader Jóahaz.

En nu haast Joas zich dan naar het huis van de oude godsman Eliza. ‘Nood leert bidden.’ Blijkbaar heeft koning Joas – hoe goddeloos hij overigens leefde – toch ontzag voor een man Gods als Eliza. Eliza was trouwens al ruim zestig jaar in de dienst des Heeren onder Israël bezig geweest. Het is goed en nuttig voor wie dan ook om te verkeren aan een sterfbed, vooral als dat het sterfbed is van een kind des Heeren. Daar is veel te leren.

M. Henri schrijft in de verklaring van ons tekstgedeelte: ‘Het kan van groot geestelijk nut en voordeel voor ons zijn om aan het ziekbed en sterfbed van goede Godvruchtige leraren en van andere Godvruchtige mensen te komen, opdat wij leren te sterven, en aangemoedigd worden in de Godsdienst, door de levende vertroosting, die zij ervan smaken in hun stervensuur.’

Maar wellicht is het alleen angst voor wat hem dreigt te overkomen, waardoor Joas gedreven wordt naar Eliza. De profeet zou hem een beetje moed kunnen inspreken. ‘Man van God, is er dan misschien nog een woord dat Israël redden kan uit de nood?’ Met een stem die stokt in tranen, roept Joas: ‘Mijn vader, mijn vader, wagen Israëls en zijn ruiters’ (2 Kon.13:14). Waren dat niet de woorden die Eliza zelf had uitgeroepen, toen Elia op een vurige wagen van de aarde was opgenomen? Woorden van rouw en droefheid. Maar ook van de belijdenis, dat in de God van Elia Israëls sterkte ligt.

Het heeft er echter de schijn van, dat God Zijn Woord met het heengaan van Elia en Eliza van de aarde gaat wegnemen. Joas schreeuwt het uit. Een angstschreeuw van een koning die in de crisis is geraakt, die zijn afgoden niet wil loslaten en intussen toch vrede met de Heere God wil hebben. Joas de halfslachtige.

Dan richt Eliza zich op. Nog één keer mag hij zijn profetische taak uitoefenen. ‘Een boog en pijlen’, fluistert hij. Joas laat die ophalen en gaat er als het ware voor de ogen van Eliza het oorlogspad mee op. Hij spant op bevel van de profeet de boog en legt een pijl aan. Vervolgens legt Eliza zijn handen op die van Joas, als wilde hij die besturen. In elk geval zegent hij dit wapen. Joas laat het zich welgevallen. Hij laat zich als een kind behandelen. Maar hij moet hieruit ook leren, dat hij tot  niets in staat is, als zijn handen niet van hogerhand worden bestuurd en gezegend. In die oplegging der handen door Eliza wordt er een profetische zegen op de handen van de koning gelegd.
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‘En nu het raam open’, zegt Eliza. Daarginds aan de oostkant wonen de Syriërs. ‘Schieten, Joas.’ Kijk, daar gaat de pijl, hoog in de lucht. Is dit kinderspel? Of is het oorlogje voeren met een denkbeeldige vijand? Het lijkt een slag in de lucht. Maar niets is minder waar dan dat. 

Deze pijl van Joas is een signaal, een schot in de roos. Niet alleen een soort oorlogsverklaring aan het adres van de Syriërs, maar tevens een pijl die de overwinning aankondigt. Een pijl van de verlossing van de Heere. ‘Ga gerust het oorlogspad op, Joas. Verdoe de Syriërs.’ Joas moet Aram (Syrië) geheel verslaan tot Afek toe. Achab had dat indertijd niet gedaan (zie 1 Kon.20:26vv). ‘Doet u het nu maar, Joas. Met de hulp van Israëls God zal het gaan.’

Maar zal Joas nu heel zijn hart op deze profetische belofte richten? Zal hij van nu voortaan strijden voor de eer van God onder Israël? Niet alleen om Israëls aartsvijand Syrië te bestrijden, maar ook om alle vuile afgoderij uit het land te bannen?  De profetische dekking van het beloftewoord is er. Maar zal er nu ook een koninklijke strijd op volgen? Zal Joas in de kracht van de Allerhoogste de Syriërs definitief verslaan en de dienst van Israëls God weer in ere herstellen?

Het spel is nog niet uit. ‘Neem nu de pijlen, zegt Eliza, ‘en sla ermee tegen de aarde’. De eerste pijl ging de hoogte in, in de richting van de hemel. Daar moet u het van verwachten. Het is God alleen die u de overwinning geeft.Maar nu moet Joas met zijn pijlen op de aarde slaan. Daarmee mag hij onder het oog van de profeet laten zien, dat hij zich geheel aan het beloftewoord van God toevertrouwt en in de kracht van dat beloftewoord de Syriërs geheel zal verdoen.

En dan slaat Joas. Een keer, twee keer, drie keer. Dan stopt hij ermee. Waarom? Heeft Elia soms gezegd, dat hij ermee moet ophouden? Nee, Joas vindt het zelf blijkbaar welletjes. Hij doorstaat de test niet. Eliza had verwacht, dat hij met een algehele overgave aan de belofte van God, al zijn pijlen tegen de aarde zou hebben geslagen, al zijn kruid voor de zaak des Heeren zou hebben verschoten, zeker van de uiteindelijke overwinning.

Maar hier blijkt Joas de halfslachtige te zijn. Het Woord van de Heere kan hem blijkbaar niet zo in vuur en vlam zetten, dat hij aan de gang blijft met de heilige oorlog, totdat Gods eer onder Israël weer geheel is hersteld en de vijand definitief is verslagen. En dan trekt Eliza zijn handen ervan af. Nog een paar woorden komen er over de stervende lippen van de profeet. Hij voegt Joas toe, dat hij wel vijf- of zesmaal had moeten slaan; dan had hij de Syriërs geheel verdaan. Maar zoveel doorzettingskracht had Joas kennelijk niet. En meer dan driemaal heeft hij dan ook niet over de Syriërs gezegevierd.

We lezen in 2 Koningen 13:23: ‘Doch de Heere was hun (Israël) genadig en ontfermde Zich hunner, en wendde Zich tot hen, om Zijns verbonds wil met Abraham, Izak en Jakob; en Hij wilde hen niet verderven en heeft hen niet verworpen van Zijn Aangezicht, tot nu toe.’ En in 2 Koningen 13: 25 lezen we: ‘Joas nu, de zoon van Jóahaz, nam de steden weder in, uit de hand van Benhadad, de zoon van Házaël, die hij uit de hand van Jóahaz, zijn vader met krijg genomen had; Joas versloeg hem driemaal en bracht de steden van Israël weder.’

2. De heilige oorlog in

We kunnen ons afvragen, waarom dit verhaal in de Bijbel staat. Wel, het vestigt allereerst onze aandacht op het feit, dat het volk van God de eeuwen door met vijanden als de Syriërs te maken heeft gehad. Die hebben het maar nooit kunnen laten om het Godsvolk dwars te zitten en het het land van Gods belofte te betwisten. Denk – wat onze tijd betreft – aan de strijd om de Golan. Daar hebben in de zesdaagse oorlog in gevechten van man tegen man honderden Israëli’s de dood gevonden. Maar de Syriërs claimen nog maar steeds dit land. Het gaat hier om een strijd die bepaald meer is dan een gewone ‘volkerentwist of een oorlog om een stuk land. Achter al dat oorlogsgeweld gaat de vijandschap tegen de God van Israël van de kant van volkeren rondom Israël schuil. Israël is en wordt op aarde amper gedoogd.

Maar niet alleen Israël heeft met die vijandschap te maken. Ook iedere gelovige die in Israël is ingelijfd in Christus Jezus, krijgt vroeg of laat te maken met vijandschap van de kant van de wereld rondom. Geloof en ongeloof verdragen elkaar niet. Kerk en wereld kunnen niet vredig samenwonen onder één dak. Als u een levend lidmaat bent geworden van de Kerk van de Heere, weet u er ook van. 

Vooral in onze tijd is daar de steeds toenemende macht van het moderne heidendom dat het bestaan van Gods volk op aarde bedreigt. Hoe velen zijn niet in de ban geraakt van de afgoden van deze tijd. De afgoderij met koning voetbal is nog niet van de lucht, of  de afgod van de wielrennerij dient zich aan. Intussen worden onze ogen verblind door materialisme, seksualisme en vele andere vormen van verslaving (het grote geld, drugs en wat niet al). Steeds meer neemt de geestelijke en morele decadentie, niet in het minst bevorderd door de moderne media, hand over hand onder ons toe.

En laat niemand zeggen, dat hij daar geen last van heeft. Laten onze jonge mensen niet denken, dat zij door dit alles niet te verleiden zijn. Ons hart kent vele invalspoorten voor het heidendom.

Maar als de Heere Zijn liefde in ons hart uitstort, komt er een breuk met dit alles. Het is een heerlijk iets om te ervaren, dat God een goddeloos mens die van huis uit op één hoop ligt met de boze wereld, liefheeft. Wie daarvan weet, heeft een schat die meer waard is dan alle rijkdommen van de wereld.

Maar daar staat tegenover, dat ieder die door genade uit deze tegenwoordige boze wereld is getrokken, ook met tegenstand te maken krijgt. Jij jongen hebt misschien een vader die er niets van begrijpt, dat je niet meer kunt leven zoals je een maand geleden leefde. En jij, meisje dat je knieën heeft leren buigen in aanbidding voor de Heere, moet – hoe moeilijk je dat ook valt – soms tegen je beste vriendin zeggen: ‘Ga jij maar alleen naar dat feestje; ik kan er mijn hart niet meer aan ophalen.’ En u die een aannemingsbedrijf hebt, u zult zeker breken met al die corruptie die iedereen gewoon vindt, als u enige liefde in uw hart hebt voor de Heere en Zijn geboden.

Dit alles is iets soortgelijks als wat zich onder oud-Israël afspeelde in de oorlogen tussen Israël en het heidendom rondom. De vraag is nu echter, hoe wij er in deze strijd aan toe zijn, waar onze weerbaarheid ligt en hoe wij in dit alles de overhand kunnen behouden.

3. In Christus meer dan een overwinnaar

Koning Joas zocht zijn troost bij de stervende profeet Eliza. Daar was hij aan het beste adres. U en ik hebben ook zo’n adres. En ik geef u de raad om u daar te vervoegen. Het is het adres van de hoogste Profeet en Leraar Jezus Christus. Hij heeft ons geleerd te bidden: ‘Leid ons niet in verzoeking, maar verlos ons van de boze.’ En onze Heidelberger legt dat aldus uit (H.C.,Zondag 52, vr.en antw.127): ‘Daar wij van onszelf alzo zwak zijn, dat wij niet een ogenblik zouden kunnen bestaan en daartoe onze doodsvijanden, de duivel, de wereld en ons eigen vlees, niet ophouden ons aan te vechten; zo wil ons toch staande houden en sterken door de kracht van Uw Heilige Geest, opdat wij in deze geestelijke strijd niet onderliggen, maar altijd sterke wederstand doen, opdat wij eindelijk ten enenmale de overhand behouden.’ 

Om staande te blijven in de geestelijke strijd die een christenmens heeft te strijden en om daarin te overwinnen, is ons nodig, dat we ons vervoegen bij de Heere Jezus. Zoals Joas, wie hij ook was (daarover straks iets meer) bij de stervende Eliza terecht kon, zo kunnen u en ik terecht bij de stervende Profeet en Zaligmaker Jezus Christus. Zie Hem hangen aan het vloekhout. Zie, hoe Hij Zijn handen uitbreidt. Hij legt ze op de handen van de Zijnen en leert hen een pijl van de verlossing des Heeren af te schieten. ‘In de wereld zult gij verdrukking hebben, maar heb goede moed, Ik heb de wereld overwonnen’ (Joh. 16:33b).

Daar op Golgotha, daar is de meest beslissende strijd gestreden en daar is de grootste overwinning op al Gods vijanden op naam van Koning Jezus komen te staan. Want daar heeft Hij de toorn van God onder welke wij eeuwig hadden moeten verzinken, ten einde toe gedragen. Ook voor mij? Sla de armen van het geloof om Hem heen en zeg: ‘Ja, ook voor mij’. En ervaar het dan, dat geen macht ter wereld u de schat van Zijn genade en liefde ooit meer kan ontroven. Dat is een geheim dat u door niets en niemand in de wereld kan worden ontnomen. Voor een topvoetballer van het Nederlands elftal worden soms zoveel miljoenen op tafel gelegd. Maar wie het eigendom mag zijn van de Heere Jezus, is gekocht en betaald met de prijs van Zijn bloed; dat is met al het geld en goud van de wereld niet te vergelijken.

En laten dan de Syriërs en alle machten van het moderne heidendom u in hun macht proberen te krijgen, het geloof schiet een pijl van de verlossing des Heeren af. Door Hem meer dan overwinaars. Het gaat naar een nieuwe hemel en een nieuwe aarde, in welke gerechtigheid wonen zal. In nog veel hoger zin geldt dan wat Job 3:17v zegt: ‘Daar rusten de vermoeiden van kracht. Daar zijn de gebondenen tezamen in rust; zij horen de stem van de drijver niet. De kleine en de grote is daar; en de knecht vrij van zijn heer.’

De wereld zal tenslotte haar eigen graf graven. En al worden dan op aarde Gods kinderen niet zelden gemarteld en gedood, slechts hun lichamen worden gedood. Hun ziel kan niet gedood worden.

Zing daarom nog eens met de dichter van Psalm 144:

Gezegend zij de Heer’, Die t’ allen tijde

mijn rotssteen is, mijn handen leert ten strijde

en tot de krijg mijn vingers toebereidt; 

mijn hoge burg, mijn goedertierenheid. 

(Ps.144:1a ber.)

Als uw handen soms slap zijn geworden in de geestelijke strijd, als u zich soms nameloos weerloos voelt tegenover de overmacht van uw vijanden, leef het u dan nog eens in wat het is, als de hoogste Profeet en Leraar Zijn doorboorde handen op de uwe legt, zoals Eliza zijn handen op die van Joas legde. Vgl. ook Ps.18:35. Want is dat niet de ervaring van alle gelovigen, wanneer het hun bang te moede is, dat hun door Woord en Geest de handen worden opgelegd, zodat ze er weer tegen kunnen. Elk beloftewoord van God is als de zachte hand van de Zaligmaker die in onze diepste nood op ons wordt gelegd. 

U zegt misschien: ‘De boog kan niet altijd gespannen zijn. Ik ben het strijden moe geworden.’ Wel, schiet dan nog een keer een pijl af. Gehoord hebbende wat ik u zojuist verkondigde over de overwinning die op naam van Koning Jezus staat. Laat het een pijl van geloof zijn, een pijl van de verlossing des Heeren.

Zo konden de eerste christenen zich voor de leeuwen laten werpen. Zo zijn er honderden de brandstapel op gegaan in tijden waarin de inquisitie zich breed maakte.

4. Wees niet halfslachtig
Maar laten we ons nu nog een ogenblik verdiepen in wat er in koning Joas moet zijn omgegaan, toen hij aan het sterfbed van de profeet Eliza stond. Want hoe het ook in hem te prijzen is, dat hij te rade ging met de profeet van de Heere, voordat hij de oorlog met de Syriërs  begon, juist aan het doodsbed van Eliza heeft Joas bewezen een halfslachtige te zijn geweest en gebleven.

Joas was een koning die deed wat kwaad was in de ogen des Heeren; hij week niet af van al de zonden van Jeróbeam, de zoon van Nebat die Israël zondigen deed en die daarin wandelde (vs. 11). Dat heeft hij zestien jaar lang volgehouden (vs.10). En aan het doodsbed van Eliza liet hij in een symbolische handeling zien, dat zijn keuze voor de Heere en Zijn dienst slechts een halve keuze was. Joas was een slappeling.

Eliza vroeg hem immers met de pijlen op de aarde te slaan om te tonen, hoe doortastend hij de oorlog des Heeren ten einde toe zou voeren. En wat lag er dan meer voor de hand dan dat Joas wel vijf of zes keer met zijn pijlen de aarde had geslagen. Maar met de derde keer hield hij op. Begreep hij dan niet, dat Eliza van hem vroeg, dat hij al zijn kruid verschieten zou om de Syriërs te verslaan? Met een twee of drie fikse slagen was het heidendom niet buiten de deur te zetten. Joas moest begrijpen, dat de Syriërs met drie keer niet uit Israël te verdrijven waren.

Het kan zijn, dat u sprekend op Joas lijkt. U hebt wel onder tranen aan het sterfbed van een kind des Heeren gestaan (zie vs.14). U hebt wel eens in bewogenheid en bevlogenheid, onder de indruk van het verlossingswerk van de Heere Jezus – misschien na het herstel van een ernstige ziekte - een pijl afgeschoten: een pijl van de verlossing des Heeren. U hebt wel eens gedacht: ik moest toch wat beters bezitten dan wat ik heb in dit tijdelijke leven.

Maar dan komt de proef op de som. Het moet bewezen worden in uw dagelijkse handel en wandel, dat u radicaal afscheid hebt genomen van het heidendom en dat u dat geen dag langer wilt nalopen. Het ware geloof immers wil niet slechts van profetische beloften leven. Het wil ook graag leven naar de koninklijke grondwet van Gods bevelen. Het vraagt altijd: ‘Heere, wat wilt gij dat ik doen zal?’ (Hand. 9:6).

Halfslachtig christendom. Van kindsbeen af bent u trouw naar de kerk gegaan. Op tijd (negentien jaar oud) hebt u openbare belijdenis van het geloof afgelegd. Elke dag leest u een en andermaal in de Bijbel. U hebt zich nooit schuldig gemaakt aan opzienbarende en ergerlijke zonden. Uw huwelijk bleef intact. Uw kinderen hebt u – naar u meent – een goed voorbeeld gegeven.

Mag ik u vragen: Zou u met dit alles God onder ogen kunnen komen? Of bent u misschien dan toch nooit verder gekomen dan Joas? Hij onderschatte de macht van de vijand. Hij sloeg drie pijlen tegen de grond. Daarmee klaar. Hij meende een twee drie de Syriërs in zijn macht te krijgen. Andere pijlen op zijn boog bewaarde hij kennelijk voor wat anders. Dat riep de toorn van Eliza op. ‘Man, u had een demonstratie moeten geven van uw bereidheid om de vijanden van het Godsvolk vernietigend te verslaan, door al uw pijlen af te schieten.’ Helaas, Joas vond drie pijlen welletjes.

Zo is het ook met een halfslachtig geloof. Het is niet radicaal. Het verklaart de oorlog aan alle vijanden van God en Zijn volk niet voor 100%. Het komt niet met de inzet van alle krachten op voor de eer van God. Het doet op vele terreinen van het leven water door de wijn. Het bant niet met alle mogelijke middelen het kwade uit het gezinsleven. Wel, geldt daarom wellicht ook van u wat de apostel schrijft in Hebreeën 12:4-6: ‘Gij hebt nog ten bloede toe niet tegengestaan, strijdende tegen de zonde; en gij hebt vergeten de vermaning, die tot u als tot zonen spreekt: Mijn zoon, acht niet klein de kastijding des Heeren en bezwijkt niet, als gij van (door) Hem bestraft wordt; want dien de Heere liefheeft, kastijdt Hij en Hij geselt een iegelijke zoon die Hij aanneemt.’

Kortom, Joas onderschatte de macht van het heidendom. Die had hij niet alleen moeten bestrijden in een oorlog met de Syriërs, maar ook in eigen land en in eigen huis en hart.

Mag ik u vragen: Bent u bereid om voor de volle 100% de macht van zonde, satan en wereld te bestrijden? Is de dienst van Koning Jezus u zo lief geworden, dat u elke zonde, hoe gering ook in de ogen van mensen, wilt bestrijden? Neem dan maar pijl en boog en schiet al uw pijlen af. Verwacht niet alleen van Koning Jezus, dat Hij u zo nu en dan eens een belofte geeft, waarmee u weer een paar dagen verder kunt. Verwacht van Hem ook, dat Hij u elke dag de kracht geeft om godzalig te leven. Bid veel met de dichter van Psalm 86: 

Neig mijn hart en voeg het saâm

tot de vrees van Uwe Naam…

(Ps.86:6 m ber.)

Dat is een hart dat niet meer alle kanten op kan. Het is een hart dat is samengevoegd, verenigd om in alles alleen de eer van de Heere te bedoelen.

Dat is zeker een moeilijk, maar toch ook een rijk leven. Want het gaat met allen die door genade mochten volharden naar een eeuwige overwinning toe. Straks mag het zijn: ‘Ik heb de goede strijd gestreden, ik heb de loop geëindigd, ik heb het geloof behouden; voorts is mij weggelegd de kroon der rechtvaardigheid, welke mij de Heere, de rechtvaardige Rechter, in die dag geven zal; en niet alleen mij, maar ook allen, die Zijn verschijning liefgehad hebben’ (2 Tim.4:7v).

Amen

� Zeer waarschijnlijk is met dit Afek de plaats bedoeld, ten oosten van Sunem, aan de zuidelijke helling van de kleine Hermon. Hier viel de Syrische koning Benhadad II in handen van Achab {1Kon 20:26}. 
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