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Preek over 2 Kon.19:14.

Geschreven op Rosj Hasjana (Joods nieuwjaar); voor onze Nieuwjaarsdag.

Orde van dienst


1.   Votum


2.   Groet


3.   Psalm: 84: 6


4.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.


5.   Psalm: 130:2
 / 140:13

6.   Schriftlezing: 2 Koningen 19, 1-19

7.   Gebed

Tekst: Als nu Hizkia de brieven uit der boden hand ontvangen had en die gelezen had, ging hij op in het huis des Heeren en Hizkia breidde die uit voor het aangezicht des Heeren.

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 65:4 en 5

10. Prediking

11. Psalm: 33: 9

12. Dankgebed

13. Psalm: 121: 1 en 4

14. Zegenbede.


Wij staan het begin van een nieuwe jaarkring. Niemand weet, wat het nieuwe jaar hem brengen zal. Niemand heeft de beschikking over de volgende dag, zelfs niet over een volgende minuut. We leven snel. Uren, dagen, maanden, jaren vliegen als een schaduw heen.

En hoezeer de mens ook kans heeft gezien om zijn bestaan op aarde de nodige zekerheden te geven (all-round verzekerd van de wieg tot het graf), niettemin is er grote spanning en grote zorg, als we aan de dag van morgen denken.

Nooit heeft de mensheid, althans die hier in het Westen, zulk een hoogte van technisch kunnen. en kennen weten te bereiken als nu. Hij staat haast niet meer voor onmogelijkheden. Enorme uitvindingen hebben het leven vergemakkelijkt. De gemiddelde leeftijd van de mens ligt hoger dan ooit, mede door het knappe medische vernuft. Natuurrampen, zoals hongersnood door misgewas kunnen bestreden worden. Haast niemand behoeft in financiële zorg te zitten, omdat er sociale instellingen genoeg zijn, die helpen, als de nood aan de man komt.

Toch is de onrust groot. Velen  vragen: Waar gaan we heen?! Cyclonen vernietigen steden van duizenden inwoners. Aardbevingen schokken de wereldbevolking op grote schaal. 

Waar gaan we heen? Als allen evenveel voor het zeggen willen hebben? Als oude normen, ook al zijn ze eeuwenlang in ere gehouden, aan de kant worden gezet en de mensen baas in eigen huis willen zijn, tot en met de meest perverse seksuele uitspattingen toe? Als de misdadigheid hand over hand toeneemt. Om nog maar niet te spreken over het (Moslim)terrorisme dat internationaal de wereld verovert en panische angst onder de mensen oproept. Als de ‘sharia’ de democratie in een land teniet doet.

Eindigt dat niet in de chaos, in bandeloosheid, in zelfvernietiging uiteindelijk? Als de mens gaat uitleven wat in hem zit, dan zoekt hij zijn eigen ondergang. Dat is duidelijk..

De vraag mag wel gesteld worden: zal de gemeente die naar de Naam. van Christus genoemd is, het uithouden? Of zal ze meegezogen worden in de zuigkracht van de wereld die met God heeft afgerekend?!Zullen onze jonge mensen het nog wel geloven, als hun ouders zeggen: ‘En toch, Annie/ Jan, toch moet het anders, toch mag jij zo niet leven, als je niet met de wereld verloren wilt gaan?!

Bedreigd bestaan.Wat een nieuwe jaarkring ons zal brengen, weet niemand. Maar dat ieder die de Heere wil liefhebben, zich moet voorbereiden op zware tijden, dat leert ons de heilige Schrift met duidelij​ke woorden. Satan zal alles in het werk stellen om Gods werk te bederven en het leven van Gods kinderen moeilijk te maken. Ook jullie, jongeren/ kinderen maken daar op zijn tijd wat van mee, als jullie leefwijze (seksuele reinheid en onthouding van verslavende middelen) door je schoolkameraden voor iets belachelijks wordt uitgemaakt.

Hoe zwaar om een kind des lichts te zijn temidden van een krom en verdraaid geslacht. Om Gods Naam hoog te houden.Om verachting en spot te verdragen. Om trouw te blijven aan wat de Heere in Zijn Woord van ons vraagt. Met welk een innerlijke strijd gaat dat vaak gepaard. Het is zo gemakkelijk om water door de wijn te doen en als alle anderen te leven. Hoe spoedig vallen we dan weer in zonden die we eerst hebben leren haten. De duivel weet ons te vinden in onze zwakste plaatsen, ook nadat God Zijn genade aan ons verheerlijkte. Dan sleept hij ons door het slijk van twijfel en ongeloof. Er blijft geen spaan heel van dat tere en afhankelijke, aan Gods genadetroon aangebonden leven.

Bedreigd bestaan. Van buiten, van binnen. ‘Mijn spotters vragen: Waar is God Die gij verwacht?!’ (Ps. 42:2m ber.).

*

*

*

Mag ik u meenemen naar Jeru​zalem? Het is in de dagen van koning Hizkia (715-689 v.Chr.). Dagen van grote nood, van bedreiging en van angst. We schrijven het jaar 701 v.Chr.
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Rondom de stad ligt het machtige leger van de Assyriërs onder leiding van koning Sanherib (705-681 v.Chr.). Juda is platgebrand. Een leger van 200.000 soldaten heeft de steden van Juda ingenomen. Jeruzalem is het laatste bolwerk van Hizkia. Als een gekooide vogel zit  hij opgesloten. Hij en zijn volk. Hizkia is een godvrezende koning die in alles op de Heere vertrouwt (2 Kon.18:3vv). Maar wie is tegen zo’n overmachtige vijand opgewassen? Inmiddels is het Noordelijk Rijk reeds weggevoerd naar Assyrië (722 v.Chr.). Daarmee is de koning van Assyrië echter niet tevreden. Hij rust niet, voordat ook koning Hizkia en het twee-stammenrijk in zijn bezit zijn gekomen. Hizkia probeert hem vooreerst op een afstand te houden, door voor een hoge schatting het beleg van Jeruzalem af te kopen (300 talenten zilver en 30 talenten goud; uit de koninklijke schatkist, al het zilver van het huis des Heeren en het goud van de tempeldeuren).

Maar ook daarmee neemt de koning van Assyrië geen genoegen. Met een machtig leger trekt hij op naar Jeruzalem (2 Kon.18:13vv).

Op een bekende kleicylinder vertelt Sanherib zelf over zijn veldtocht: ‘Ik viel Hizkia (Hazakiahu) van Juda aan, die zich niet onderworpen had, en nam 46 vestingen, burchten en kleine steden in. Ik voerde 200.150 mensen, groot en klein, van het mannelijk en vrouwelijk geslacht, een menigte paarden, jonge stieren, ezels, kamelen, ossen weg. Hizkia zelf sloot ik in Jeruzalem in als een vogel in zijn kooi. Ik richtte wallen tegen hem op; de uitgangen van de voornaamste poort van zijn stad(...) (?). Zie de afbeelding.

Weldra staat het er in één woord hopeloos voor. Iedereen voelt zich reddeloos verloren. En dat is hun ook onomwonden gezegd door de bluffende generaal van de Assyrische koning, Rabsaké. Deze heeft in het zicht van de moedeloze soldaten op de muren van de stad staan schelden en spotten. Geef je maar over. Meen niet, dat u er zich met eigen kracht doorheen slaat. 
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Vertrouw niet op Egypte. Denk ook niet, dat uw God u redden kan. De goden van de andere volken die reeds verslagen zijn, hebben hen toch ook niet kunnen redden?!

Wedden? Als wij u tweeduizend paarden geven, zou u niet eens voor een bezetting met ruiters kunnen zorgen. En laat Hizkia uw koning u niet ophitsen met zijn Godsgeloof. Wij komen tot u in de naam van uw eigen God (2 Kon.18:25).

Terwijl de zaak er zo penibel voorstaat, komen er op een dag ook nog boden tot Hizkia met brieven in hun hand. Blufbrieven in de stijl van de woorden die we zojuist citeerden uit de mond van Rabsaké. Godslasterlijk, honend de levende God van Israël.

En wat doet dan Hizkia?!

Woest grijpt hij de brieven en scheurt ze in duizend stukken, zonder die gelezen te hebben. Hij zal zich wreken. Hij zal eens laten zien wat hij mans is. Nee, dat doet Hizkia niet. Hij kan eigenlijk geen kant meer op. Een gekooide vogel vliegt niet ver. 

Wat doet Hizkia. Hij gaat naar de tempel. Daar woont God; tussen de cherubim (engelen) op de ark in het Heilige der Heiligen. Die moet ervan weten. Die mag alles zien. Weet Hij dat dan niet? Jazeker, Hij weet, dat Hizkia het allemaal niet erger maakt dan het is. Maar de Heere wil erin gekend en erom aangeroepen zijn. Bovendien staat Zijn eer op het spel. Is het niet allermeest Zijn zaak?!

In het heiligdom knielt Hizkia neer. Hij brengt het getuigschrift van het ongeloof God onder ogen. Heere, a.u.b., wij weten er geen raad mee. Maar Gij kunt alles. Geen wonder, dat de andere volken niet verlost zijn. Want hun goden zijn geen goden. Maar laat U nu toch zien, dat Gij de levende God zijt, voor Wie de hele wereld beven moet.

Hizkia rolt de boekrol open. God krijgt inzage in zijn post. Geen beter adres om met zo’n dreigbrief naar toe te lopen. ‘En Hizkia, als hij de brieven
uit de hand der boden ontvangen had en die gelezen had, ging op in het buis des Heeren en breidde die uit voor het aangezicht des Heeren.’ Hij stopt deze ‘brieven uit de hel’ in de enveloppe van het smeekgebed en werpt ze met eerbied gezegd bij God door de deur.

‘Hef een gebed op voor het overblijfsel dat gevonden wordt.’ Dat had Hizkia van de profeet Jesaja gevraagd (vers 4). En nu doet hij dat zelf ook. Profeet en Koning liggen op hun knieën voor God. En zou God dan niet horen? Zal Hij Zijn Naam laten lasteren? Zal Hij het toelaten, dat de duivelse benden van de Assyriërs dat overblijfsel vernietigen? Geen sprake van. Jesaja mag het verlossende woord spreken. ‘De koning van Assyrië zal in deze stad niet komen, noch daar een pijl inschieten; ook zal hij met geen schild daarvoor komen en zal geen wal daartegen opwerpen. Door de weg, die Hij gekomen is, door die zal hij wederkeren; maar in deze stad zal hij niet komen, zegt de Heere. Want Ik zal deze stad beschermen, om die te verlossen, om Mijnentwil, en om Davids, Mijn knechts wil’ (2 Kon. 19:32-34).

Rabsaké krijgt antwoord. En als God antwoord geeft op de hoon en spot waarmee de wereld Hem voor dood verklaart, dan is het bepaald niet mis. In de nacht die volgt sterven er 185.000 Assyriërs. De engel des Heeren komt voor Gods benauwde en verdrukte volk op.

Herodotus (2.140) verhaalt de Egyptische traditie dat veldmuizen ‘s nachts de kokers, bogen en de handvatten van de schilden afgeknaagd hebben, zodat de soldaten de volgende ochtend weerloos waren en vluchtten. Later heeft men aangenomen, dat deze muizen ratten waren die de soldaten bemetten met de builenpest. Vgl. 2 Kon.19:7.

En straks vindt ook Sanherib de dood. De spotter wordt  in Ninevé door twee van zijn zonen vermoord in het huis van zijn God, van die God die zogenaamd zoveel mans was. Zijn grote mond werd het zwijgen opgelegd. Voor eeuwig. En Hizkia’s mond loofde de Heere.

*

*

*

God komt voor Zijn eer op. Ook voor Zijn volk. In al hun benauwdheden.

Dat is de boodschap waarmee wij de toekomst in kunnen. Er is een adres waar een kind van God in al de armoe van zijn bestaan, met al de bedreigingen van buiten en van binnen naar toe kan.

Spreid uw dreigbrieven uit voor Gods aangezicht. Geef de Heere inzage in wat er door uw brievenbus komt en wat u bang maakt en bezorgd.

Ga en sta niet in eigen kracht. Van huis uit hebben we zo veel reserves, dat we menen zelf onze problemen wel te kunnen oplossen. Wij hebben er onze natuur niet in mee om naar een ander te lopen met wat ons drukt, ook niet naar de Heere God.

Maar de Heere brengt de Zijnen vaak dermate in de benauwdheid, dat wagens en paarden, mankracht en verstand hen niet neer redden kunnen. Dan zijn ze als gekooide vogels die geen kant meer op kunnen, die de ondergang vrezen en met Hizkia God alleen maar smeken kunnen om Zijn ontferming en hulp. Met gescheurde kleren, in zak en as. Vanwege eigen onwaardigheid.

Hizkia was een vrome koning die van zijn jeugd af wist, waar hij met de zorgen en zonden van zijn leven naar toe moest. Hoe rijk is het, als we dat reeds jong mogen kennen.

Ik mag u vanmorgen opnieuw vertellen van een God Die het geroep van Zijn ellendigen niet vergeet. Ik mag u opnieuw, voor het eerst in het pas begonnen jaar, verwijzen naar Christus in Wie al de vastigheid en al het heil van een arme zondaar ligt. Ik mag u verwijzen naar een Zaligmaker van wie geschreven staat: ‘De smadingen dergenen die u smaden, zijn op Mij gevallen’ (Rom.15, 3). 

Toen Hij aan Zijn vloekhout hing, riepen de omstanders, dat Hij Zichzelf niet verlossen kon. Zij daagden Hem uit om te bewijzen, dat Hij de Verlosser was.  Daar aan het kruis heeft Hij de strijd gestreden met de helse machten die het altijd al op de ondergang van Gods kerk gemunt hadden. Hij ging er onderdoor. De goddeloze en vrome wereld lachten hem uit.

Maar door te verliezen won Hij. Want Zijn dood werd de poort van de hemel voor tol​lenaren en moordenaars. Hij stond op de kop van satan en verpletterde die. Hoezeer de duivel nu nog dreigt en benauwt, hij kan geen kwaad meer doen bij allen die in Christus begrepen zijn. Alle dreigbrieven waaronder Gods kinderen bedolven dreigen te worden, zijn door Hem aan stukken gescheurd.

Dat is een machtig Evangelie. Het veroudert niet in de loop der jaren. Het mag ook uw hart veroveren. Daarin ligt de troost van Gods Kerk. God is teer op Zijn eer. En Hij is zuinig op Zijn kinderen, ook al gaat het er met de Zijnen soms diep doorheen.

Zo, zo alleen kunnen we de onbekende toekomst van een pas begonnen jaar wel in. Zou u dan ook maar niet doen, wat Hizkia deed? Geef de Heere inzage in uw hart, in uw hopeloze toestand, in al uw verlegenheden. U hebt er misschien tot nu toe geen raad mee geweten. U bent misschien al in lange tijd niet meer onder Gods ogen geweest. Zoek uw binnenkamer nog eens op. Om Gods wil, leef niet langer gerust voort. Uw dagen zijn wellicht op de vingers van uw handen te tellen.

De Heere wordt niet moe om u te roepen.

Hij kan en wil en zal in nood,

zelfs bij het naad’ren van de dood,

volkomen uitkomst geven.

(Ps.68:10 slot ber. 

Hizkia zal best benauwd zijn geweest, toen hij de dreigbrieven ontving. Maar toen hij die uit handen had gegeven, in Gods handen, toen week de benauwdheid. En dat is nog zo. Hizkia – zijn naam betekent: de Heere is sterkte. Zo is het, ook al weten we niet altijd, hoe het allemaal moet gaan. Als we ons maar met al de zonden en wonden van ons leven opgenomen weten in de handen van onze trouwe God. En Hij zal het alles zo maken, dat we ons verwonderen moeten.

Het is voor u en voor mij alleen de vraag, aan welke kant wij staan. Aan de kant van hen die nooit in waarheid voor God gevallen zijn. Of aan de kant van Hizkia die zich in alles voor Gods rekening genomen wist. Ergens in een klein bergdorpje van Oostenrijk las ik eens deze spreuk: Het is beter duizendmaal te sterven dan God ook maar op het lichtst te beledigen (praestat milies mori quam Deum vel velissime offendere). 

Dat tere leven, bang om God te beledigen en tot in de kleinste dingen op Hem aangewezen te zijn, dat wens ik u allen graag toe voor het nieuwe jaar. Wees een leesbare brief, leesbaar voor God en de mensen.

Dan blijven wij dichtbij God, wat er ook verandert in de wereld en wat ons ooit benauwt.

‘God is ons een Toevlucht en Sterkte. Hij is krachtiglijk bevonden een Hulp in benauwdheden. Daarom zullen wij niet vrezen, al veranderde de aarde haar plaats en al werden de bergen verzet in het hart van de zeeën’ (Ps. 46, 2v).

Amen

� Voor 2 Kon. 18:13-19:37 zie ook: 2 Kron. 32:1-23; Jes. 22, 24, 29, 36 en 37





