Preek over Deut.6:7a
Orde van dienst voor het tweede deel van de dienst van bevestiging en aanvaarding van de opdracht 

Prediking over Deut.6:7a: En gij zult ze uw kinderen inscherpen…

Het gaat in ons tekstgedeelte over de opdracht, de inhoud, de doelgroep en de methode van ons onderwijs en om de vraag: Wie ben ik?

Psalmen 78: 2 en 3; 45:2 en 3. Zegen

*

*

*

De Joden hebben de inzettingen van Gods wet, zoals in ons tekstgedeelte, letterlijk uitgevoerd in:

De mezoezàh:  een metalen of houten kokertje met daarin een perkamenten rolletje waarin de Hebreeuwse tekst van Deut.6:4-9 en 11:13-21 geschreven staat. Deze wordt op de rechterdeurpost bevestigd. Wie het huis verlaat of weer huiswaarts keert raakt het even aan om herinnerd te worden aan wat de Heere in Zijn wet van ons vraagt. Deut. 6:7
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Tefillim: gebedsriemen op de linkerarm en op het hoofd. Deut.6:8; 11:18 (vgl.Ex.13:9, 16). Aangelegd bij het gebed.

De huisjes van perkament in de vorm van een kubus op een grondvlak, zijn vastgemaakt aan een riem; het ene huisje op de linker-bovenarm naar het hart toegekeerd; de ander op het voorhoofd. Ook daarin kleine tekstrolletjes. De riem wordt zevenmaal om de linkerarm en -hand gewikkeld.

Vlak voordat de Heere Jezus van de aarde heenging,heeft Hij Zijn discipelen een bevel: ‘Gaat dan heen, onderwijst al de volken, dezelve dopende in de Naam des Vaders en des Zoons en des Heiligen Geestes; lerende hen onderhouden, alles wat Ik u geboden heb’ (Matt.28:19). 

Die opdracht is door Christus’ jongeren ook uitgevoerd. En de vrucht daarvan was het apostolisch getuigenis, waarvan acte in de Bijbel (het Nieuwe Testament). Er zijn christelijke gemeenten ontstaan. En in die gemeenten is dat onderwijs van Jezus voorts ook bewaard. En het is overgedragen van geslacht op geslacht, tot op deze dag.

· De opdracht

Ook wij staan in deze heilige traditie van de leer- en geloofsoverdracht. Wij zijn geroepen om de Naam van onze Meester uit te roepen over de hele aarde. In het gezin, in de kerk (de catechese), op school (het godsdienstonderwijs), ja op alle terreinen van het dagelijkse leven.

Die opdracht van het onderricht is dus geen verzinsel van een mens. Ze is ook geen hobby van een aantal enthousiastelingen die het leuk vinden om verhalen te vertellen. Onze Meester Zelf heeft het ons geboden om uit de veelheid van Zijn Woorden en die van Zijn Vader een handvol bijeen te sprokkelen, zoals iemand dat doet met het hout in een bos. Want het vuur Gods moet in deze wereld brandende blijven.

In de Misjna – een oud Joods geschrift waarin de mondelinge traditie inzake de wetsuitleg is vastgelegd – wordt ergens verhaald, dat in de tempel te Jeruzalem het vuur van het brandofferaltaar altijd moest blijven branden. ’s Nachts, als iedereen sliep, moest daarom de dienstdoende priester over het donkere tempelplein gaan; hij mocht geen lamp bij zich hebben. Hij moest zijn weg zoeken bij het licht van het altaarvuur dat eeuwig brandde en op dat altaar de as opruimen.
 

Nu, dat is ook het werk van ellen die in de priesterlijke bediening van de Woordverkondiging en het onderricht van de kerk mogen bezig zijn. Het altaarvuur moet branden, de eeuwen door, het altaarvuur van Gods zondaarsliefde in Christus Jezus. De daden des Heeren worden ’s zondags in de kerk verkondigd en gevierd. Maar ze moeten ook van dag tot dag aan het navolgende geslacht worden verhaald. Dat is een taak voor heel de kerk en heel het volk. En voor dat doel hebben wij onze scholen, van kleuter- en basisonderwijs tot en met hogescholen en universiteiten.

Die opdracht om de daden en woorden van onze Meester door te vertellen, is trouwens ook niet een bijzonderheid geweest van Jezus Christus, de Leraar Israëls alleen. Als Hij ons een opdracht geeft om te onderwijzen en leren, doet Hij dat omdat Hij die opdracht ook Zelf van Zijn Vader had gekregen.

‘Want de woorden, die Gij Mij gegeven hebt, heb Ik hun gegeven, en zij hebben ze ontvangen, en zij hebben waarlijk bekend, dat Ik van U uitgegaan ben en hebben geloofd, dat Gij Mij gezonden hebt’ (Joh.17:8). Wat de Meester ons opdraagt en wat Hij Zelf altijd deed (dagelijks leren in de tempel), dat had Hij van geen vreemde. Het is van oude tijden her een opdracht geweest van Israëls God.

· De inhoud

Zo kunt u het vinden in de tekst van Deuteronomium 6:7a: Gij zult ze (dat zijn: de woorden van Gods verbond) uw kinderen inscherpen. Hoor, Israël… Niemand uitgezonderd. Vertel het aan de kinderen:

· wat God gedaan heeft, toen Hij de wereld schiep;

· wat God deed, toen Hij Zich een volk, Israël uitverkoor;

· wat Hij deed, toen Hij dat volk bevrijdde uit het slavenhuis van Egypte;

· wat Hij deed, toen Hij dat volk Zijn Thora gaf op de Sinaï; een van de grootste wereldwonderen.

Moet dat alles onder de dekmantel blijven? Gedenk eraan. Vier en verkondig al die grote daden van de Heere. Op uw Paasavond’ ‘zal het geschieden, dat uw kinderen tot u zullen zeggen: Wat gij hebt daar voor een dienst? Zo zult gij zeggen: Dit is de Heere en paasoffer, Die voor de huizen van de kinderen Israëls voorbijging in Egypte, toen Hij de Egyptenaars sloeg en onze huizen bevrijdde.’ (Ex.12:26v). 

Vier en verkondig de daden des Heeren: in dagelijks onderricht in uw gezinnen en op de scholen. ‘Hoor, Israël, de Heere onze God, de Heere is één.’ Deze geloofsbelijdenis en alle andere heilige woorden van God: het heilig recht van uw God, Zijn liefdesgebod: het zal alles in uw hart zijn. Ze zullen de uitgangen van uw leven beheersen, uw handel en uw wandel. Het zijn woorden voor onderweg. Ga ermee naar bed en sta ermee op. Het zijn woorden voor een donkere nacht. Het zijn ook woorden bij helder daglicht. Laat ze het naambordje zijn op uw huis: een mezouzàh.
 Om er eraan te gedenken, als u de deur uitgaat en als u er weer binnenkomt. Inderdaad. Het zijn woorden die de totaliteit van uw leven betreffen. Nooit kan er een situatie in uw leven zijn, waarin u niet herinnerd mag worden aan het bevel van de Heere: Heb lief, heb zelfs uw vijanden lief. Wandel in de vreze des Heeren.

· De doelgroep
Dat alles zult u uw kinderen inscherpen. De kinderen zijn hier dus de doelgroep. Het is onze dure plicht om vooral met onze kinderen van hart tot hart te spreken over God en Zijn dienst. Zijn woord, Zijn genade en Zijn wet mogen onze conversatie bepalen. En wie van ons die de levende God en Zijn dierbare Zoon heeft leren kennen, zal dat niet graag doen? 

k’ Zal nauwkeurig op Uw werken

en derzelver uitkomst merken,

en in plaats van bitt’re klacht

daarvan spreken dag en nacht.

(Ps.77:7b ber.)

En zo leerde Israëls God oudtijds Zijn volk in Zijn wegen wandelen. En Israël heeft er ook werk van gemaakt. Denk maar aan wat we lezen in Psalm 78: ‘Wij zullen het niet verbergen voor hun kinderen, voor het navolgende geslacht, vertellende de loffelijkheden des Heeren en Zijn sterkheid en Zijn wonderen die Hij gedaan heeft’ (Ps. 78:4).

U weet het: Israël is altijd extra zuinig geweest op zijn kinderen. Daarom zegenden in vroeger dagen de Joodse rabbi’s de kinderen op de avond van de Grote Verzoendag. Want dat was toch bij uitstek een dag om er de kinderen bij de betrekken. Een dag van verootmoediging waarop de kleintjes konden zien, hoe verdrietig een mens is, die last krijgt van zijn schuld voor God. Het was ook een dag van blijdschap, waarop de kinderen in de betraande ogen van hun ouders de eeuwige ontferming van hun god weerspiegeld konden zien.

Joachim Jeremias laat ons weten, dat het op de avond van de Grote Verzoendag zal zijn geweest, dat Jezus eens de kinderen de handen heeft opgelegd en gezegend (Matth.19:13v; Mark.10:13vv; Luk.18:15vv).

Wel, zo mogen wij het ook doen. Mensen, jongeren, kinderen brengen onder de doorboorde zegenende handen van Christus, hen zegenen met de Evangelieboodschap, hen brengen onder het juk van Gods geboden. Wij mogen het doen als onderwijzend personeel van een Hogeschool. En studenten, eenmaal afgestudeerd, mogen het ook gaan doen: 

· zich inlaten met kinderen en jongeren;

· hen laten zien wat het is om zich te verootmoedigen voor de hoge God, in de gebrokenheid van het hart over onze zonden;

· hen de enige weg van behoud wijzen, in het offer van Christus aan het kruis;

· hen bij de hand nemen om hen het verrukkelijke van de dienst van de Heere bij te brengen.

· De methode

En met dit alles is nu ook onze onderwijsmethode gegeven. Er staat in de tekst, dat wij de woorden van onze Heere onze kinderen moeten inscherpen. Dat is niet hetzelfde als inprenten. Maar dat inprenten hoort er ook bij. Een van onze kleinkinderen kan heel Jesaja 53 uit het hoofd opzeggen; ook Zondag 1 van de Heidelberger. Dat heeft zijn juffrouw hem geleerd, door haast eindeloos te repeteren. Een ouderwetse methode, zou men zeggen. Maar het kan geen kwaad. Geloofsoverdracht heeft ook altijd iets in zich van repeteren en conserveren. Daarom is het toch niet helemaal waar wat een latijns gezegde zegt: non est intellectu quod non est prius in sensu (iets moet eerst in de ervaringswereld van een kind een plekje hebben gekregen, wil hij het kunnen onthouden). Inderdaad is het van belang dat wij in ons onderwijs ons best doen aan te sluiten bij de beleving van kinderen en van jongeren. Maar overigens kan het zeker geen kwaad, als wij een aantal zaken onze kinderen inprenten, door hen steeds hetzelfde te laten zeggen. 

Het gaat om een basiskennis die niet teloor mag gaan. Zo is het toch immers ook in de rekenkunde met bijvoorbeeld het aanleren van tafels. We zoeken naar ezelsbruggetjes, maar tenslotte is het vanuit de ervaringswereld van een kind niet aan te tonen, dat 6 x 7 = 42 is. Hetzelfde geldt van het aanleren van het alfabeth (a, b, c, d, e …..). 

Verder is het zeker waar: Wat is kennis zonder inzicht. Al deze woorden zullen in uw hart zijn. Ze moeten dus ‘bevindelijk’ worden doorleefd. Ze moeten worden verwerkt in de praktijk van het leven. Ze moeten een stuk van ons leven worden. Zodat we er ook onze hand voor in het vuur willen steken.

Het woord ‘inscherpen’ heeft iets te maken met een mes. Ik kan ook zeggen: het heeft iets te maken met een zwaard en met pijlen.

Gord, Gord, o Held, Uw zwaard aan Uwe zijde,

Uw blinkend zwaard, zo  scherp gewet ten strijde!…

Uw pijlen, fel van Uwe boog gedreven,

zijn scherp en doen gehele volken beven;

zij vellen neer wat Uw vermogen tart,

Zij dringen scherp in ’s vijands wreev’lig hart….

(Ps.45:2a en 3a ber.)

Het Woord van onze God heet in de Bijbel ‘het zwaard des Geestes’ (Ef. 6:17). Het heet ook een tweesnijdend zwaard dat de mens door merg en been gaat (Hebr. 4:12). Zoals de Prediker het zegt: ‘De woorden der wijzen zijn gelijk prikkelen, en gelijk nagelen, diep ingeslagen van de meesters der verzamelingen, die gegeven zijn van de enige Herder’ (Pred. 12:11).

Dat houdt dus in, dat het Woord van God ons wil treffen, zoals het de mensen op de grote Pinksterdag trof. We lezen van hen: En als zij dit (de rede van Petrus) hoorden, werden zij verslagen in het hart (Hand.2:37a) 
. Als het Woord van de Heere ons treft, gaat we er echt onderdoor. We gevoelen ons als iemand die dodelijk is getroffen. Maar dat is niet het enige en ook niet het eigenlijke doel van het Goddelijk onderricht. Het gaat erom, dat we ervan ondersteboven raken, in die zin, dat we het aanbidden en bejubelen. Want vindt u dat soms niet geweldig, dat onze God u naar Golgotha uitdrijft, net zo lang, totdat Jezus’ verzoenend sterven het rustpunt van uw hart is geworden?

Zo wordt ons het Goddelijk onderwijs lief. We worden er hartgrondig voor ingewonnen. Zodat we ook alle leringen verwerpen die tegen dat Woord van God strijden.

En dan is er nog iets. Het is duidelijk uit verband van onze tekst, dat het hier gaat om de geboden, de inzettingen en de rechten, die de Heere, onze God heeft geboden om ons te leren…(Deut.6:1a). Met andere woorden: het gaat om kennis, om inzicht en om vaardigheden. Gods Woord wil in praktijk gebracht zijn. ‘Heere, leer mij de weg van Uw inzettingen en Ik zal hem houden ten einde toe’ (Ps. 119:33). Christenen zijn geen mensen die roemen in Gods genade en intussen met een grote boog om Zijn geboden heenlopen. Wij zijn er om ‘elkaar op te scherpen in de liefde en in de goede werken’ (Hebr. 10:24b).

C.H. Spurgeon zag in zijn jonge jaren, als hij bij zijn grootmoeder op bezoek was, op de schoonsteenmantel in haar woonkamer een fles met een mooie rode appel erin. Steeds vroeg hij zich dan af, hoe die appel in die fles was gekomen. Totdat hij eens in het voorjaar in de tuin van grootmoeders huis in een appelboom zo’n zelfde fles zag hangen. Door de smalle hals was een bloeiend takje geschoven. Toen begreep hij het. Die appel in de fles in grootmoeders huis was er niet later ingebracht. Ze was erin gegroeid. C.H.Spurgeon gebruikt dit voorval om duidelijk te maken, hoe belangrijk het is, dat wij reeds in onze jongste jaren gekoesterd worden door het warme zonlicht van Gods Woord en opgekweekt worden in de kennis van dat Woord.

Als wij Gods Woord onze kinderen inscherpen, raken ze ermee vertrouwd. En dan kan het een tijdlang schijnen, dat het allemaal niets heeft uitgehaald wat we hen leerden. Ze duwen het weg. Ze schoppen ertegen misschien. Maar Gods Geest is machtig genoeg om alles wat diep in hun onderbewuste leeft, weer naar boven te halen en hen op de rechte weg te brengen.

· Wie ben ik?

Nog één ding te slot. Het woord van Deuteronomium 6:7a is geadresseerd.

Gij… Dat bent u zonder uitzondering. Vaders, moeder, grootouders, godsdienstleraren, catecheten… En ook ik. Ja, ik van ganser harte. Niemand mag zich dus hieraan onttrekken.

Maar wie zijn wij eigenlijk? Wie ben ik?  ‘Wie is tot deze dingen bekwaam?’ (2 Kor.2:16c). Mensen die tot deze taak van het onderricht van de kerk geroepen worden, moeten ook weten van ‘persoonsvorming’. Het moet ons nergens en nooit alleen om knappe koppen gaan. Het gaat ons om geheiligde persoonlijkheden of liever: om de vorming van kinderlijk gelovenden. Wat stelt een godsdienstleraar, wat stelt een kerkelijk werker voor, als hij zelf het geheim van Gods verborgen omgang niet kent?

Wie ben ik? Voor God, voor mijzelf en voor mijn omgeving? Theologie-beoefening is een heerlijk ding. Maar het brengt ons wel steeds tot zelfonderzoek. Theologiebeoefening is geen zaak om mee te pronken. Wel om er in de schamelheid van ons zondaarsbestaan God mee te verheerlijken.

Dr.Ph. J. Hoedemaker sprak in de 18e eeuw bij de opening van zijn lessen aan de Vrije Universiteit te Amsterdam zijn studenten aldus toe: ‘Jongelieden, wat wenst gij? Theologie studeren en predikant worden? Weet dan dit: een godgeleerde wordt in de school wel gevormd, maar niet geboren. Indien de waarheid waarin gij onderwijs zult ontvangen, niet aan uw hart wordt geheiligd, dan is de bediening die gij zoekt u een last, een strik en een oordeel: 

· een last, omdat gij het geloof, het leven, de hoop der gemeente niet delende, evenwel geroepen zult zijn haar voor te gaan in het woord naar de troon der genade, op de weg der zaligheid.

· een strik, omdat het zoveel gevaar meebrengt voor zelfbedrog en werktuigelijkheid, voor huichelarij en heiligschennis, voor zelfbedoeling en zelfbehagen. 

· een oordeel, omdat de waarheid verhardt wie ze niet vertedert; verblindt wie ze niet verlicht; veroordeelt wie ze niet vrijspreekt.’

Ten laatste
Het is mij een grote vreugde, dat ik het werk als studieleider van de Theologische Hogeschool vanwege de Gereformeerde Bond in de Ned.Herv.Kerk mag verrichten als verbi divini minister. Het is mij een vreugde die ik mag vermenigvuldigen door haar te delen met al mijn broeders die aan de opleidingen tot Kerkelijk Werker en Godsdienstleraar verbonden zijn.

Ik mag ‘gewoon’ doorgaan na de afsluiting van een 36 jarige ambtsperiode in de gemeentearbeid. Ik mag doorgaan in een ander hoekje van Gods wijngaard. Ondersteund door de belofte van alle liefde, steun en medewerking, mij door het moderamen van de Generale Synode van de Nederlandse Hervormde Kerk beloofd. Daaruit spreekt voor mij een erkenning vanwege onze kerk van het werk ten dienste van het onderwijs waarin ik mag dienen.

Maar wie ben ik, onwaardige en onmachtige in mijzelf. ‘Mijn bekwaamheid is uit God’ (2 Kor.3:4b). En op de vleugels van uw gebeden gedragen, zal het ons zeker gelukken.

Amen.

� Deze preek is gehouden in de Hervormde Kerk te Bennekom (21 september 1991) ter aanvaarding van de opdracht als studieleider van de Hogeschool vanwege de Gereformeerde Bond in de Ned. Herv. Kerk, na mijn bevestiging door drs. H.J. de Bie als predikant voor buitengewone werkzaamheden





� Uit Rabbijn S. Ph. De Vries Mzn., Joodse riten en symbolen. Amsterdam, Arbeiderspers, 6e dr. ; blz. 46vv (over de drie tekens).


� Prof.dr. J. H. Bavinck, Het geloof en zijn moeilijkheden, blz.79.





� Zie blz. 1 van deze preek


� Heel treffend schrijft drs. H.de Jong in Deuteronomium I-XVII (de evangelische wet), deel 1; Kampen 1987, blz.55: ‘Nee, Mozes wil niet zeggen: praat nou nooit ergens anders meer over, maar: acht geen enkele situatie ongeschikt om erover te praten.’


� Het hebreeuwse werkwoord is: sjanan = (het zwaard) scherpen (Deut.32:41); ook de tong (Ps.64:4; 140:4). Het wordt ook gebruikt van scherpe pijlen (Jes.5:28;  Ps.45:6; 20:4).


� Het Grieks heeft het werkwoord ‘katanussoo’ = doorsteken, pijnigen.
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