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Preek over Exodus 17:15b

Orde van dienst
1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  35:1, 16

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  32:1
/

 138:2

6.  Schriftlezing: Exodus 17:8-16

7.  Gebed

8.  Tekst( thema): De Heere is mijn Banier (Exodus 17:15b)

Punten:

· 1. Over de strijd van Israël met de Amalekieten

· 2. Over de heilige oorlog, al d’ eeuwen door

· 3. Over Jezus Christus Die de Banier draagt boven

    tienduizend

· 4.Over de Heere, mijn Banier.

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 68: 14, 16

11.Prediking

12.Psalm: 60:2, 7
13.Dankgebed

14.Psalm:  83:1, 3, 5 en 10

15.Zegenbede

*

*

*



Er is een oud verhaal, dat vertelt van de Griekse wereldveroveraar Alexander de Grote die op zekere dag met zijn leger tegen een sterke vijand te velde moest trekken. Zijn leger was verre​weg de mindere van dat van de vijand. Daarom vreesden zijn soldaten, dat het in de komende strijd wel eens helemaal mis zou kunnen gaan.

Op een avond, vlak voordat de beslissende slag zou komen, deed de generaal Alexander de ronde door het tentenkamp. Hij hoorde, hoe in een tent zijn manschappen mismoedig met elkaar zaten te praten over de troepensterkte van de vijand. Nee, zij hadden geen kans van slagen, meenden zij. Maar wat deed toen Alexander de Grote? Op dat moment stak hij het zijn hoofd om het hoekje van de tent en zei: ‘Jongens, nu hebben jullie de geweldige sterkte van de vijand opgesomd en ook hebben jullie met diepe teleurstelling vastgesteld wat wij aan manschappen en oorlogsmate​riaal daartegenover kunnen stellen. Maar zeg nu eens: ‘Voor hoeveel tel ik?’

Eén generaal die zijn mannen aanvuurt, die pal naast ze staat in de strijd en wiens strategie bepalend is voor de gang van zaken in de oorlog, weegt die niet op tegen een overmacht aan vijandelijke krachten?

Voor hoeveel tel ik?

Dat verhaal komt me in de gedachten, als ik lees in Exodus 17 over Mozes die op een hoge heuvel staat en het volk Israël aanvuurt in de strijd met de Amalekieten. Voor hoeveel telt de God van Israël in de ogenschijnlijk ongelijke strijd met de Amalekieten?

1. Over de strijd van Israël met de Amalekieten
Opeens wordt het volk des Heeren op weg naar het 1and van de rust met deze vijand geconfronteerd. In het landschap van de Sinai, in het gebergte van Horeb waar grazige weiden zijn voor de kud​den, wordt Israël de voet dwars gezet door de Amalekieten die zich heer en meester wanen in dit gebied en die in de komst van een zo groot volk als dat van Israël natuurlijk een flinke bedreiging moeten hebben gezien. Met hun talrijk vee zouden de Israëlieten de steppeweiden in deze regio immers afgrazen en daardoor het nomadenvolk van Amalek in hun broodwinning belemmeren. 
Dat zal de aanleiding zijn geweest voor de Amalekieten om de strijd aan te binden met Israël.

Onverhoeds, vooral in de achterhoede waar de vrouwen en kinderen zijn, valt Amalek Israël aan (vgl. Deut. 25:17v).

Na enkele schermutselingen ontbrandt de oorlog. Jozua wiens naam we hier voor het eerst in de Bijbel tegenkomen, is de opperbevelhebber van het volk van Israël. Hij is een man die nog in de kracht van zijn leven is en over enige tijd Israëls veroveringstochten in het heilige land zal leiden. Onder zijn leiding dan gaat het volk van God thans de strijd in met Amalek.
Maar Israël wordt nog op een andere wijze aangevoerd. Van hogerhand wordt het aangemoedigd. Dat heeft dat volk wel nodig. Want de Israëlieten waren niet gewend aan het hanteren van wapenen, terwijl de Amalekieten die dit woongebied bij Rafidim vaak met hand en tand moesten verdedigen, wel wisten wat oorlogvoeren was. Met andere woorden: hier is sprake van een ongelijke strijd.

Maar kijk, daar even verderop staat Mozes op een hoge heuveltop, voor iedere strijder goed zichtbaar. En wat heeft hij in de hand? Een stok. Mozes lijkt een herder die zijn kudde verdedigt tegen wild gedierte. En die stok in Mozes’ hand is niet zo​maar een stok. Het is er één waarmee deze herder al zovaak voor zijn kudde heeft gevochten. In Egypte, toen hij die stok ten hemel geheven had. Toen waren er zware oordelen van God in vele plagen over de Egyptenaars gekomen. En aan de Rode Zee, toen Mozes met zijn stok het water had gekliefd, zodat er een pad kwam in grote wateren. Ook kort tevoren nog, toen het volk bijna vergaan was van dorst en Mozes met  zijn stok op de rots geslagen had, zodat er water uit tevoorschijn sprong.

Hoog houdt Mozes nu – Middelaar tussen God en Israël - zijn stok des geloofs in de hand. Als een banier op de ber​gen. Oudtijds gebeurde het wel meer, dat men een stok of vaandel op een bergtop plaatste, als men het volk tot de strijd wilde samenroepen. Een signaal voor de strijd dus.
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Maar dat niet alleen. De stok in Mozes’ hand is hier ook als een vaandel dat in de Naam des Heeren opgestoken mag wor-den. 

Mozes draagt hier de Banier boven tienduizend.
 En u weet wel, wat een banier is. De jongens die hier vanmorgen zijn en thuis misschien wel eens het strategospel spelen, weten, dat het vaandel het belangrijkste stuk is. Als de banier valt, is het spel verloren. Het vaandel is de eer en de kracht van een leger.

Welnu, Israëls roem en sterkte ligt in het vaandel dat Mozes in de Naam des Heeren opheft op gindse heuveltop. Daarboven wordt immers ook een strijd gestreden, de strijd van het gebed. Daar wordt als het ware heel het volk overgedragen aan de levende God. Het wordt voor rekening van de Heere gelegd. Daarmee wordt er een appèl op God gedaan: ‘O God, hoor en let op Uw volk.Wie dat volk aanraakt, raakt toch immers Uw oogappel aan?’

Welnu, Jozua en Israël kunnen niet strijden, als zij niet bewapend worden vanuit dit wapenarsenaal. Daarboven, in Israëls God ligt het geheim van Israëls volksbestaan. Want die opgeheven hand van Mozes met de stok van het geloof daarin, is immers niet alleen een bede aan God om ontferming en kracht. Maar er ligt ook een houvast in voor het strijdende volk in de vlakte. Als de strijdende Israëlieten omhoog zien, weten zij: Wij behoeven het niet alleen te doen. De Banierdrager daarboven geeft de doorslag. De Heere der heirscharen is met ons. Mozes is Israëls biddende achterhoede. En een biddende achterhoede is min​stens even belangrijk als een strijdende stoottroep.

In de stok die Mozes opheft, houdt hij als het ware zijn God vast. Zo bemiddelt hij tussen God en Zijn volk. Mozes’ handen zijn omhoog geheven. Teken van kapitulatie. Nee, symbool van een overwinning die zeker is.

Maar we kunnen het ons wel voorstellen, hoe vermoeiend het is om urenlang een hand met een stok erin omhoog te houden. Dat is minstens even zwaar als strijden met een zwaard. Mozes’ handen worden zwaar. Even rusten. Maar als de handen van Mozes naar beneden gaan, gaat het daar beneden niet goed. Israël wordt teruggeslagen door de vijand.

En als Mozes dat ziet, ver​zamelt hij alle krachten. Met beide handen omklemt hij de stok. Hij houdt vast als ziende de Onzienlijke. De handenwringer worstelt met zijn God. En dan…dan dringt Israël weer vooruit en brengt Amalek een gevoelige slag toe.

Dat gaat zo een tijdlang door. Totdat Aaron en Hur Mozes te hulp komen. Zij zijn de twee dienaren van Mozes die met hem mee zijn gegaan naar de heuveltop. Zij vormen de generale staf daar boven. En wat doen Aaron en Hur dan? Ze rollen een grote steen naar Mozes toe. Daarop gaat hij zitten, terwijl Mozes’ helpers ondertussen aan weerskanten zijn handen ondersteunen. Zo blijft dan de stok van God in Mozes’ handen steeds hoog opgericht. En van stonde aan is Israël aan de winnende hand. Weldra verdrijven zij de Amalekieten en kunnen zij als overwinnaars naar hun tentenkamp terug.

Er is grote blijdschap onder het Godsvolk. En wie krijgt de eer? Niet Jozua en zijn manmoedige strijders. Er wordt een altaar opgericht van ruwe stenen. Er prijkt een naam op: Jahweh nissi - de Heere is mijn Banier. Onuitwisbaar mag het in het geheugen blijven staan. Onuitwisbaar komt het ook in het boek te staan dat Mozes schrijft op Gods bevel (de eerste Bij​belboeken).

De Heere is mijn Banier. 

Of om het te zeggen met de woorden van vers​ 16 van Exodus 17 -moeilijk te verklaren woorden, maar zonder twijfel met een diepe inhoud –: De hand op de troon des Heeren. Israël heeft als een arme smekeling de hand mogen leggen in en door Mozes op de genadetroon van God!

*
*
*


2. Over de heilige oorlog, al d’ eeuwen door

Deze geschiedenis heeft ook ons veel te zeggen.Want onderkennen we in de strijd tussen Israël en Amalek niet de strijd van Gods kerk op aarde, al de eeuwen door?!  Een heilige oorlog. De Amalekieten zijn telkens weer verschenen op het toneel van Israëls geschiedenis.

De stamvader van de Amalekieten, Amalek was de kleinzoon van Ezau. Uit hem is het volk van Edom voortgekomen. Welnu, Ezau is er al mee begonnen om Jakob, Gods gunstgenoot de voet dwars te zet​ten en hem zijn eerstgeboortezegen te betwisten. In de geschiedenis van Exodus 17 waarin ons de strijd van Amalek met Israël wordt verhaald, grijpt Ezau als het ware weer opnieuw naar die eerstgeboortezegen. Het belemmert Jakobs nageslacht in zijn gang naar het land der belofte. Hier zijn oude machten aan het werk die Gods heilsplan met Israël willen verstoren. Lees het na in Psalm 83. Daar zeggen de volken (onder hen ook de Amalekieten): ‘Komt, en laat ons hen uitroeien, dat zij geen volk meer zijn; dat aan de naam Israëls niet meer gedacht wordt. Want zij hebben in het hart te zamen geraadslaagd; tegen U (Heere) hebben zij een verbond gemaakt’ (Ps. 83:5vv). Vgl. ook Num.24:20.

En zo zijn ze er steeds weer geweest: de Amalekieten die het Israël moeilijk maakten. In de tijd van de Richteren. Ten tijde van Saul die een oorlog met hen voerde en hen radicaal had moeten uitroeien, maar het niet deed. Vgl. Deut. 25:19 ; 1 Sam.15. Koning Agag, de koning van de Amalekieten is eigenhandig door Samuel in stukken gehouwen. Ook David heeft er kennis mee gemaakt, toen Amalekieten Ziklag in het Filistijnse land – de woonplaats van David - in brand staken. Vgl. 1 Sam. 30 (zie ook 2 Sam. 1:1-16; 8:12). En denkt u dan tenslotte ook maar aan Haman van wie het boek van Esther vertelt, dat hij een Amalekiet was en die er bijna in slaagde het volk van God te vernietigen.

Israël heeft hen altijd tegenover zich gehad: vijanden als de Amalekieten die het van de kaart wilden vegen. En ook vandaag is die strijd nog bepaald niet uitgestreden. ‘Waarom woeden de heidenen en bedenken de volken ijdelheid? De koningen der aarde stellen zich op en de vorsten beraadslagen te zamen tegen de Heere en tegen Zijn Gezalfde, zeggende: Laat ons hun banden verscheuren en hun touwen van ons werpen.’ (Ps. 2:2v). Blijkbaar kan de wereld het niet hebben, dat de Heere Israël heeft uitverkoren en over dit volk blijft waken.

Maar ook allen die in Israël zijn ingelijfd door het geloof in de Messias Jezus Christus, krijgen op hun tijd te maken met tegenstand als die van Amalek. 

Ik noem een paar Amalekieten - vijanden op weg naar het land van de rust. ‘Heeft niet de mens een strijd op aarde?’ (Job 7:1). Dat is in het algemeen al zo. Maar dat is in bijzondere zin het geval met de mens die met Israël het Egypteland der zonde mocht verlaten en gerecruteerd werd voor het ‘leger des heils’ dat onder Koning Jezus de goede strijd van het geloof strijdt.

De satan komt erop af. En hij kent vele methoden om ons in onze gang naar het land van de rust te belemmeren. Hij twist met ons over ons deelhebben aan de erfenis der vromen. Hoe bang kan hij het ons maken, als hij ons influistert, dat er voor een mens als wij zijn met zoveel gruwelijke zonden toch geen vergeving is. En hoe gemakkelijk schijnt hij het te kunnen winnen van een mens die door de ontdekkende genade van Gods Geest erg gekregen heeft in de schandelijkheid van zijn Godonterend bestaan. Als alles in ons ons veroordeelt, hoe zwaar valt het ons dan om te geloven, dat ook voor ons de toegang tot de troon van Gods genade is ontsloten. Het is het liefste werk van satan om die toegang te barricaderen. Hij voedt zo graag het ongeloof in ons hart, door ons de gedachte in te geven, dat het voor een mens als wij zijn, toch nooit meer kan. Onze zondekennis – fluistert hij ons in – is niet diep genoeg. Zo betwist de vorst der duisternis dan ons het genaderecht op het land van de rust.

En dan de wereld om ons heen. Ook een vijand van jewelste voor allen die opgebroken zijn uit het Egypteland van de zonde en op weg zijn naar het beloofde land. Zeker, de wereld rondom ons is voor Gods kind een werkterrein om de glorie van Zijn Schepper uit te dragen. Maar diezelfde wereld is ook een enorme bedreiging. Hoe gemakkelijk gaan we weer niet op in alles wat met de handen te tasten is en met de ogen te zien, ook nadat we door genade hebben leren zingen: ‘Niets is er waar ik in kan rusten’ (Ps. 73:13m ber.). We leven in een materalistische tijd. En we dragen allemaal een aardsgezind hart in ons om. ‘Hoe kleeft mijn ziel aan het stof.’ Alsof al ons geluk kan bestaan in een mooi huis, een goede gezondheid, een beetje vertier. Intussen wordt de wereld waarin wij staan met de dag steeds onverschilliger tegenover God en zijn dienst. Wij gevoelen ons gedrongen om te getui​gen, maar er wordt om ons gelachen. Wij waarschuwen tegen de zonden, maar men schreeuwt: ‘Bemoei je met je eigen zaken’.

Vergeet ook Amalek niet, de vijand die woont in uw eigen hart. Denk aan de hoogmoed en hebzucht, aan hartstocht en eerzucht die zich van ons meester dreigen te maken, ook als wij door genade getrokken zijn uit de duisternis tot Gods licht. Hoe vaak worden we innerlijk niet verlamd door al die machten.

De strijd met Amalek gaat onverdroten door.Wat denkt u van de laatste strijd die een mens te strijden krijgt, wanneer hij met de koning der verschrikking, de dood, te maken heeft?! Vlak voor de kust is de branding het hevigst. Daar dreigt het schip in het zicht van de thuishaven te vergaan. Is het zo niet soms met Gods kind? Hoe vernederend is het, als stof  tot stof moet wederkeren. Hoe onmogelijk lijkt het ons juist dan, als deze laatste vijand komt, om te blij​ven geloven, dat alles, alles is voldaan en dat de dood geen angst meer kan aanjagen, omdat onze gezegende Meester Zijn voetstappen heeft gezet in de groeve der vertering.
Genoeg hier nu over. U kunt allemaal wel een troep Amalekieten vinden, die u de weg versperren willen naar het land van de rust.

Er moet veel strijd gestreden zijn

en ook veel leed geleden zijn

en veel gebed gebeden zijn,

zolang wij hier beneden zijn,

dan zal het hierna vrede zijn.


*
*
*
3. Over Jezus Christus die de Banier draagt boven tienduizend
Terug naar de geschiedenis van Exodus  17. Letten we er nu vooral op, hoe de Israëlieten in de strijd met Amalek de sterkste werden. Nee, ze konden niet bij de pakken neer gaan zitten. Ze moesten de oorlog in. En zo is het ook met alle gelovigen. Zij zijn constant in de oorlog, altijd onder de wapenen. ‘Strijd de goede strijd van het geloof, grijp naar het eeuwige leven, tot hetwelk u ook geroepen bent en de goede belijdenis beleden hebt voor vele getuigen’ (1 Tim. 6:12).

Maar vergeet vooral één ding niet. U kunt nooit overwinnen, als u niet door het geloof verbonden bent met de grote Overwinnaar Jezus Christus. Voor Hem wil ik nu eerst uw aandacht vragen.

Het geheim van Israëls overwinning op de Amalekieten lag in de stok van het geloof, op de hoogte van de heuvel opgeheven door Mozes. De Heere is mijn Banier. Hier viel ten diepste de beslissing. Welnu, dit alles is voor ons een heenwijzing naar de Voorbidder, onze gezegende Heere Jezus Die het in de volheid van de tijd heeft opgenomen voor de Zijnen. Mozes en Elia hebben er met Hem over gesproken op de berg der verheerlijking. We lezen in Lukas 9:31, dat ‘zij Zijn ‘exodus’ zeiden, die Hij zou volbrengen te Jeruzalem’. 
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Zij beiden mochten het uit handen geven, in Zijn gezegende Middelaarshanden. Welnu, zo heeft Hij dan als de meerdere Mozes voor de Zijnen geleden en gestreden. Op de hoogte van de heuvel Golgotha bad Hij zelfs voor Zijn vijanden: ‘Vader, vergeef het hun; want zij weten niet wat zij doen’ (Luk. 23:34). Wij kunnen alleen de goede strijd van het geloof strijden, wanneer we zien op deze overste Leidsman en Voleinder van het geloof. Wij zijn van huis uit allemaal verliezers in de strijd tegen satan, de wereld en ons boze vlees, tegen de koning der verschrikking de dood.Wij krijgen Amalek in eigen kracht niet onder de knie.

Maar op de hoogte van de heuvel Golgotha is de beslissende strijd gestreden. Daar heeft de Middelaar van het nieuwe verbond die nog trouwer was in heel zijn huis dan Mozes, de Banier boven tienduizend gedragen (Hoogl. 5:10). Hij is Zelf de Banier der volkeren, waar Jesaja over spreekt (Jes. 11:l0). Dat wil zeggen, dat Hij het grote Verzamelpunt is waar al Gods gekenden op afkomen om moed en kracht en uithoudingsvermo-gen te krijgen in de strijd van het geloof. Zodat wij met de bruid uit het Hooglied zeggen: ‘De liefde is Zijn Banier over mij’ (Hoogl. 2:4).

Maar nu hebt Gij een heilbanier.

tot roem van Uw geducht bestier,

hen, die U vrezen, op doen steken,

zo is Uw waarheid ons gebleken. 

(Ps. 60:2b ber.)

Zijn handen zijn opgeheven aan het vloekhout. Daarmee heeft Hij al de nood en ellende, de schuld en de vloek van Zijn volk opgevangen. Hij ging ermee naar God Zijn Vader.We le​zen van Mozes, dat zijn handen gewis werden, toen Aaron en Hur ze onderstutten. En in dat woordje ‘gewis’ zit ons woord ‘amen’. Zo zijn Christus’ handen gewis geweest. Hij stak ze op tot Zijn Vader in de hemel als een Held Die onvermoeibaar was in de strijd. ‘Vader, in Uwe handen beveel Ik Mijnen Geest’. ‘Het is volbracht’. 

En toen onze lieve en gezegende Zaligmaker dat riep, was de beslissing gevallen. Toen was Hij als de plaatsvervangende Borg zo diep onder het recht van God doorgegaan, dat de duivel niet meer had te eisen, dat iemand van Gods uitverkorenen daar net zo diep doorheen zou moeten gaan. Dat hoeft ook niet. Gods kind gaat daar zo diep doorheen, dat hij alle moed moet opge​ven om nog uit eigen kracht gered te worden. En daar en zo mag hij het ervaren, dat Chris​tus het van hem overneemt en aan het recht van de Vader volkomen voldoet. Daarmee verliest de satan dan ook alle rechten op diegenen die zich in Christus mogen verbergen. Christus heeft de argumenten van de vorst der duisternis, als zou er voor een goddeloze als ik ben toch geen doen aan zijn, ontzenuwd. Er is doen aan, door Hem alleen, om het eeuwig welbehagen. Deze Banierdrager geeft de doorslag.

Daar hangt Hij. Let scherp op Hem. Hij overwint de wereld. Ook die goddeloze wereld waarin de gelovigen onder zoveel verdruk​king en haat, zoveel onverschilligheid en verzet tegen God moeten lijden. Laat die wereld Gods kind bedreigen, hem van God zoeken af te trekken, hem bespotten en doden zelfs. Hij heeft haar onder de knie gekregen. Hij heeft die wereld in Zijn doorboorde handen. Hij is het Lam van God Dat de zonde der wereld wegneemt. Hij geeft de Zijnen die wereld als hun woongebied terug. ‘Zalig zijn de zachtmoedigen; want zij zullen het aardrijk beërven’ (Matth.5:5). Geen vrees dus, kind van God. Weldra ‘zal de aarde vol zijn van kennis des Heeren gelijk, de wateren de bodem der zee bedekken’ (Jes. 11:9).

Zie op deze grote Overwinnaar. Hij is nog steeds aan de rechterhand van Zijn hemelse Vader bezig om voor ons te bidden.

Hij draagt de Banier boven tienduizend. Ook als de vijand binnen de vesting, mijn bedorven hart, weer eens opspeelt. Want heeft Hij het handschrift der zonde, mijn goddeloze bestaan niet aan het vloekhout ge​hecht? Hij is ermee de dood ingegaan.Hij heeft mijn hoogmoedig, eerzuchtig, godonterend bestaan de nekslag, de genadeslag gegeven aan Zijn kruishout. Ja werkelijk, Hij draagt de Banier boven tienduizend.

En als dan de dood, de laatste vijand, de koning der verschrikking komt en het ons bang maakt, geeft Hij ons, zoals Hij voor ons aan het kruishout hangt, dan niet de zekerheid, dat er geen verdoemenis is voor allen die in Hem begrepen zijn? Hij heeft de prikkel uit de dood weggenomen, namelijk de zonde. Hij maakt het graf tot een doorgang naar het eeuwige leven. Hij neemt al Zijn ellendigen mee naar het Vaderhuis met vele woningen. Ja zeker, Hij draagt de Banier boven tienduizend.

Het volk van Israël kon alleen maar zegevieren in de strijd met Amalek , als het al strijdende voortdurend omhoog keek naar de biddende Mozes met zijn opgeheven stok. En zo is het ook met u en met mij. Denk niet, dat bidden nutteloos werk is. We hebben een biddende achterhoede nodig, vooral van hen die op leeftijd zijn gekomen en in de strijd van het leven zo niet meer mee kunnen doen. 

En ook als wij zelf midden in de strijd staan, laat ons niet vergeten, dat wij niet kunnen zegevieren, als we niet steeds weer capituleren. Handen omhoog. Dat leert ons Gods Geest. Dan gaan we met al onze kracht, wijsheid en braafheid overboord. Dan houden we niets over waarmee we ons voor de Heere staande kunnen houden. Dan houden we niet langer onze stand op. Dan geven we ons op genade of ongenade over in de handen van Christus. In een ongereserveerde overgave. Hij mag met ons doen wat Hem behaagt. En dan wordt het wonder zo groot, dat Hij ons juist zo voor Zijn Zaligmakersrekening neemt. Het hangt in geen enkel opzicht af van onze inspanningen. Hij heeft het alles voor ons volbracht. Dan is er volmaakte rust in ons geweten. Ons leven is in Christus verborgen in God. Dan zijn we onaantastbaar in Hem.

Voor hoeveel telt Hij?!

Hoe komt het toch, dat het in uw 1even vaak zo lang donker blijft? Hoe komt het, dat u zo onverzekerd door het leven gaat? Telt Christus dan soms maar voor 50% mee? Of is Hij u alles geworden? Bent u misschien iemand die nog zoveel zekerheden hebt in uzelf? Wat ik u smeek: Lever uzelf nu eens radicaal en helemaal uit aan deze Middelaar. Hij draagt de Banier boven tienduizend. Mozes kon Israël niet van de ondergang redden. Maar Christus kan dat wel. De hand dan maar op de troon des Heeren als een arme smekeling.

Zo alleen staat u sterk in de strijd. Kostelijk geheim. Jahwe nissi: de Heere is mijn Banier.

4. Over de Heere - mijn Banier

Maar vergeet dan tenslotte één ding niet. Er  zijn tijden in het leven van Gods kind, dat hij met zijn God over de hoogste muur springt en door de sterkste bende dringt. Maar soms gevoelen wij ons toch ook als het volk van Israël, dat teruggeslagen werd door Amalek. Dan zijn onze tegenstanders ons de baas. De satan slaat ons neer. We worden moedeloos door de vele verdrietigheden van het leven. De zonden van onze jeugd benauwen ons. We vrezen toch nog eeuwig om te zullen komen, als we vandaag of morgen zouden moeten sterven.

Hoe komt dat toch? Let op de geschiedenis van Israëls strijd met Amalek. Toen Mozes' handen moe werden en neerzonken, ging het daar beneden slecht met de strijd. En toen Mozes’ handen weer omhoog gingen, drong Israël vooruit. Zie daar het geheim van het christenleven. De kracht om te overwinnen en staande te blijven, ligt in de gedurige overgave. Wij moeten ons niet eenmaal uitleveren aan genade. Maar dat moet ons dagelijks werk zijn.

Helaas, hoe zwak zijn wij vaak juist daarin. Bidden is in feite zwaar werk. Het overkomt ons dan ook nog al eens, dat ons gebedsleven haastwerk wordt. Even bidden! We worden helemaal in beslag genomen door de drukte van het leven. We draven van het één naar het ander.Wij moeten het allemaal zelf waarmaken blijkbaar. Een stille tijd voor overdenkingen is er niet meer. En inmiddels onderschatten we de vijand en overschatten we onze eigen kracht. We dachten overmoedig: we redden het wel. Maar de strijd was zwaarder dan wij vermoedden. En opeens werden we teruggeslagen; opeens is er de terugslag en breekt alles ons bij de handen af.

Mozes’ handen werden zwaar. Verstaat u dat? Hoe zwak was zelfs Mozes in het opheffen van Zijn handen? En hoe zwak zijn wij juist daarin? We mogen na de ontvangst van Gods genade wel gedurig bidden:

Uw God,o Isrel heeft de kracht

door Zijn bevel u toegebracht.

O God, schraag dat vermogen! 

(Ps. 68:14a ber.)

Nu, welk een zegen, dat Mozes hulp krijgt. Aaron en Hur rol​len een steen naderbij. Daarop gaat Mozes zitten. Daarna ondersteunen die twee Mozes’ handen, links en rechts. Ook Mozes was een mens van gelijke bewegingen als wij, zwak in zichzelf. Maar welk een zegen, niet waar, dat God de Heere ook vandaag Zijn vermoeide en afgematte volk op Zijn tijd opvangt en zelf door Zijn Geest de krachten geeft om de handen weer op te steken.

Daar worden mensen voor gebruikt. Voorgangers in kerk en staat. Zij moeten en mogen de mensen inspireren tot de strijd tegen het kwaad. Dienaren van het Woord om te beginnen. Maar ook vertegenwoordigers van de overheid, ministers, volksverte-genwoordigers, burgemeesters en gemeenteraden. Zij zullen het volk leren te leven bij de waarden en normen van Gods heilige wet in het leven van elke dag. Het is zeker niet gemakkelijk voor hen om altijd de be​zielende kracht op te brengen bij het leidinggeven in deze dingen. Juist zij die de Banier van het Woord van God door deze wereld mogen dragen, kennen ook hun moedeloosheid en ingezonkenheid. Maar welk een zegen is het dan, als zij het mogen ervaren, dat er nog mensen zijn, die mee worstelen, die hun voorgangers volbidden. En zoals Aaron en Hur het bij Mozes deden, zo moeten wij het dan ook maar bij elkaar doen. Elkaar de handen sterken. Elkaar in onze strijd, moeheid en uitputting maar voortdurend wijzen op Hem Die alle macht heeft  in hemel en op aarde.
Ik vraag u nog een keer: Voor hoeveel telt Christus? Als uw hand mag zijn op Zijn genadetroon, dan jubelt het in uw binnenste: ‘De Heere is mijn Banier’. Of strijdt u toch liever aan de kant van Amalek tegen God en de Zijnen? Bent u een mens die alsnog leeft zonder God en zonder hoop in de wereld? Dan is uw ondergang vlakbij. En hoe zwaar zult u het te verduren krijgen, als u zich weldra moet verantwoorden voor de hoge God.

Daarom dring ik er nog eens bij u op aan om de wapens in te leveren en dienst te nemen in de gelederen van ‘het leger des heils’, het leger van Koning Jezus. Door het geloof in deze Zaligmaker bent u overwinnaar. Wat zeg ik: meer dan een overwinnaar. Door Hem Die overwon.

Amen.

� ‘In Rafidim, waarschijnlijk ter plaatse van de tegenwoordige oase Feiran in het Sinaï-gebergte, werd het pas uit Egypte verloste volk aangevallen door de krijgszuchtige A.,die wellicht uit meer N.lijke streken derwaarts ten strijde waren getrokken.’ (uit Christelijke Encyclopedie (red. Prof. Dr. F. W. Grosheide/ Dr. G.P. van Itterzon); Kampen 1956, deel 1,  s.v. Amalek, Amalekieten (Dr. A. van Deursen).


� De afbeelding stelt Mozes voor (detail van een fresco in de catacombe van S.Callisto, 4e eeuw). Uit Christelijke Encyclopedie (red. Prof. Dr. F. W. Grosheide/ Dr. G.P. van Itterzon); Kampen 1956; deel V 5,  s.v. Mozes (Prof. Dr. W. H. Gispen)..





� De foto, genomen door drs. M. F. van Binnendijk, is een afbeelding in de kerk op de berg Thabor, die aangewezen wordt als de berg der verheerlijking’.
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