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Preek over Exodus 17:7b

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  95:1 en 5

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  51:3

/
 74:15

6.  Schriftlezing: Exodus 17:1-7 en 1 Korinthe 10:1–13

7.  Gebed

Tekst (thema): Is de Heere in het midden van ons of niet? (Ex. 17:7b)

Punten

1. Het ongeloof daagt God uit

2. Het geloof aanbidt God in Christus Jezus
9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 105:2, 22 en 14

11.Prediking

12.Psalm:  78:8 en 10
13.Dankgebed

14.Psalm:  105:22, 24

15.Zegenbede

*

*

*


Nood leert bidden. Dat is een gezegde dat wij allemaal wel kennen en misschien ook wel eens op de lippen nemen.

In de dagen van de tweede wereldoorlog, toen ons Nederlandse volk in zware druk leefde en de mensen soms in angst lagen te bidden op straat, hebben velen ervaren, dat de nood uitdrijft tot God. Helaas echter was het bidden al weer gauw voorbij, toen de nood was geweken. Waar zijn ze gebleven, die duizenden die in de oorlogsdagen de kerken vulden? Waar zijn ze op de zondagen in onze tijd? Velen van hen moet u op een warme zomerse dag zoeken op de overvolle stranden aan de kust.

Nood leert bidden. Maar is dat eigenlijk wel  zo? Er is een spreekwoord dat luidt: Toen de duivel ziek werd, wilde hij monnik worden. Helaas, nood alleen maakt ons nog niet tot een ware bidder. Dat is alleen het geval, als God de nood heiligt aan ons hart. Dan komen we ermee in het armenhuis van Gods genade terecht. Nood op zich kan ons ook maken tot mensen die de vuist ballen tegen God.
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Van de vader van Sören Kierkegaard, de Deense filosoof-theoloog uit de 19e eeuw, Michael Petersen Kierkegaard is bekend, dat hij als kleine jongen achter de kudde liep op de grote Deense heide: arm, koud, hongerig en eenzaam. Hij voelde zich zo ellendig, dat hij er wanhopig van werd. Moest God een kind zo laten lijden, zonder het te hulp te komen? Innerlijk diep verstoord over zijn lot, klom hij op een dag op een grote steen, balde zijn kleine vuistje tegen de hemel en vloekte God.

Niet lang daarna vroeg zijn oom hem om in zijn wolzaak in Kopenhagen te komen werken. Nog weer later kwam hij zelfs tot welstand. Had God zijn vervloeking dan toch gehoord? Of had hij de zegen die God voor hem reeds lang bestemd had, door zijn ongeduld en ongehoorzaamheid verspeeld en kon hij nu ieder ogenblik verwachten, dat Gods vloek hem zou treffen? Deze gedachten bleven hem achtervolgen tot zijn oude dag. Het bleef voor hem een vreselijk raadsel. Hij vreesde zelfs er eeuwig voor te moeten boeten. Wat is een zegen door opstand verkregen?!

1. Het ongeloof daagt God uit 

Dat zien we heel duidelijk aan het volk van Israël in de woestijn Sin. Het is nog maar kort geleden uit Egypte verlost door de machtige hand van de Heere. Nu is het gelegerd in Rafidim (de 11e legerplaats na de uittocht uit Egypte). Waarschijnlijk dicht in de buurt van een bronnengebied dat echter door de Amalekieten is bezet. Het is een rotsachtig gebied in het berglandschap van de Horeb (naar men heeft uitgerekend: 20 km ten NW van de berg Sinaï). En dan opeens is er een geweldig probleem. Er is hier niets te drinken. Het water dat men van Mara had kunnen meenemen in lederen zakken, was op. Het volk raakt uitgeput.

Brood en vlees heeft Israël voorlopig genoeg. Elke morgen valt er immers manna uit de hemel. En het is nog maar zo kort geleden, dat de Israëlieten de kwakkels die in grote zwermen tussen de tenten neervielen, hebben kunnen oprapen.

Maar aan brood en vlees alleen heeft een mens niet genoeg. Ons lichaam kan lange tijd zonder voedsel, maar niet zonder water. En water valt er in deze tijd nu eenmaal niet uit de hemel in deze snikhete woestijn.

Nu dan, Israël, wat staat u anders te doen dan te hopen op uw God. Hij heeft u al uit zoveel noden gered. 

Gij volk, uit Abraham gesproten,

dat zoveel gunsten hebt genoten….

(Ps.105:4)

Denk nog eens even terug aan Mara (bitter water), nog niet zo lang geleden.
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Toen was het: ‘Wat zullen wij drinken?’ (Ex. 15 : 25). En God maakte het bittere water zoet.

En herinnert u zich dan niet meer, hoe heer-lijk het was in Elim:

twaalf waterfon-teinen, zeventig palmbomen! 

Kom, zing dan ook nu nog eens van de trouw van uw God. Ja, maar het valt niet mee om te zingen met een tong die van de dorst aan je verhemelte kleeft. Vraag in ieder geval aan de Heere, volk van God, wat Hij met deze tegenslag voorheeft. Want er gebeurt toch zeker niets bij geval?!

Ja, dat moeten ook wij doen, gemeente, als de Heere ons op wegen van tegenspoed en druk leidt. De Heere weet raad immers in de bangste noden. Vraag Hem om uitkomst. U kent wellicht ook die tijden waarin u, net als Israël, loopt te smachten naar iets dat uw levensdorst kan lessen. Maar hoe u ook zwoegt en tobt, er komt geen verandering. U bent misschien op dit moment in een toestand waarin u denkt maar te zullen stoppen met bidden, omdat dat wat u zo vurig van God verlangd hebt, toch niet komt.

Waarom onthoudt de Heere ons op onze levensreis door de woestijn van dit leven ogenschijnlijk soms zelfs de dingen die van levensbelang zijn? Zou het kunnen zijn, dat Hij ons wil leren, dat ook de minste weldaden die we genieten, door onze zonden verbeurd zijn? En zou het ook kunnen zijn, dat de Heere ons wil leren, dat ook de kleinste dingen van dit leven niet vanzelfsprekend zijn? Hoe past het ons in voorspoed dankbaar en in tegenspoed geduldig te zijn.

Wij behoeven niet om zo’n toestand te vragen als waarin Israël verkeerde in de woestijn. Wij behoeven niet om narigheid te vragen. Maar wij mogen wel vragen wat de Spreukendichter vroeg: ‘Armoede of rijkdom geef mij niet, voed mij met het brood van mijn bescheiden deel’ (Spr. 30:8). Deze man, de Spreukendichter vertrouwde zichzelf niet. Hij dacht, dat hij in rijkdom God zou vergeten en in armoe zou gaan stelen.Was hij er ver naast? Hoe is het met u en met mij?

Nood leert bidden. Dat kan. Maar het is ook mogelijk, dat wij in de nood onze vuisten gaan ballen. Zie het aan Israël. Hoeveel uitreddingen heeft dit volk in en na de uitredding uit Egypte niet ontvangen? Maar het is niet tot de conclusie gekomen: Met zo’n God valt men nooit meer om.

Israël heeft een revolutio​naire inborst. U weet wel, hoe dat gaat. Als ik met iets loop te tobben, als ik mijn kruis niet in Gods naam draag, dan word ik vaak een onuitstaanbaar mens, las​tig voor heel mijn omgeving. Ook als er slechts een strobreed in de weg ligt.

Israël heeft geen tong om te zingen. Maar het heeft nog wel een mond om te mopperen. Dat gaat opperbest. Het volk gaat weldra in drommen naar Mozes toe. En daar komt het tot een grimmige scheldpartij. De leiders van het volk krijgen de schuld. Men verwijt hen, dat zij onverantwoord hebben gehandeld, door het volk in zo’n verschrikkelijke woestijn te brengen. Het scheelt niet veel, of de mensen stenigen Mozes en Aaron. ‘U  bent verantwoordelijk voor onze uittocht uit Egypte. En waar blijft u dan nu met uw mooie beloften? Waar is nu dat land overvloeiende van melk en honing? Moeten wij, onze kinderen en ons vee hier dan nu in deze woestijn van dorst sterven?’ Welk een onheuse bejegening.

Laat dan nu maar eens zien, of de Heere in ons midden is of niet.

In één woord: brute opstand. En zo zijn wij allemaal van huis uit. De vuisten in de zak. Dat hebben we van Adam geleerd. Revolutie is een woord dat al in het paradijs is bedacht. Opstand tegen het gezag. Het is vandaag aan de orde van de dag. En wie moeten het vooral ontgelden? Zij die het beste zoeken voor een volk en die althans nog met waarden en normen rekening wensen te houden.

Maar keren we tot onszelf in. God uitdagen, een groot vraagteken zetten achter God en Zijn Woord, Zijn liefde betwijfelen. Zijn we zo niet allemaal bezig op zijn tijd? Het moet ons maar eens goed tegenzitten. Is dat nu een God van liefde? Hoe kan Hij dan een mens zo laten lijden? Waarom grijpt Hij niet in? Bestaat Hij eigenlijk wel?

Onderzoekt u het nog eens. Bent u het altijd eens met God in wat Hij over u beschikt heeft? Bukt u misschien alleen maar slaafs voor Hem, terwijl alles bij u van binnen in opstand is? Of hebt u Hem lief, ook als Zijn hand u slaat en uw hart Hem niet begrijpt? Asaf, de dichter van Psalm 73 voelde zich een groot beest, toen hij ging beseffen, hoe opstandig hij was geweest tegen die God Die hem zoveel gunsten had bewezen. Eenmaal in Zijn tempel ingegaan, drong dat goed en wel tot hem door. Toen werd het: 

‘k Zal dan gedurig bij U zijn

in al mijn noden, angst en pijn….






(Ps. 73:12a ber.)

Gods kind moet er zich later voor schamen, dat hij de Heere zo gewantrouwd heeft in tijden van druk en smart. Dan heeft hij er verdriet van, dat hij zo’n gruwelijk opstandig hart heeft en de Heere als het ware uitgedaagd heeft door te zeggen: ‘Laat nu eens zien, dat U er bent en dat U om mij geeft?!’

Is de Heere in het midden van ons of niet? Dat komt er bits uit. Het is uitdagende taal. Het is bruut ongeloof. Er is werkelijk reden genoeg om een toontje lager te zingen. Nee, we kunnen beter een voorbeeld nemen aan de dichter van Psalm 77. Die man moest er ook zo diep doorheen. Maar hij daagde God niet uit. Zijn bidden werd een worstelen met God. ‘Mijn hand was des nachts uitgestrekt en liet niet af’ (Ps.77:3). Totdat het werd:

‘k Zei daarna: “Dit krenkt mij ‘t leven,

maar God zal verand’ ring geven.

D’ Allerhoog​ste maakt het goed:

na het zure geeft Hij ‘t zoet. 

(Ps. 77:6b ber.)

2.Het geloof aanbidt God in Christus Jezus
Maar laten we nu verder lezen in het verhaal van Exodus 17.1k vraag een ogenblik uw aandacht voor Mozes.Wat heeft die man veel te verduren gehad. Alle problemen kwamen naar hem toe. Alsof hij ze zo maar eens even kon oplossen. Het valt niet mee om leider van een volk te zijn. Dat is nog nooit anders geweest. Het valt zwaar voor een volksleider, als de massa God vaarwel zegt, om die massa op hun onwelwillendheid en weerbarstigheid jegens God aan te spreken en hen terug te roepen tot de levende God. Hetzelfde geldt van de dienaren des Woords; ook zij hebben vaak veel te verduren van de kant van de gemeente die aan hun zorgen is toevertrouwd. Zij doen het – zeker in het oog van hen die de weg naar het land van de rust zo gemakkelijk mogen maken – niet gauw goed.

‘Kom maar mee’ ,zegt Mozes. Hoe zachtmoedig is deze man! Daar gaat hij dan met de troep opstandelingen achter zich aan. Wat heeft hij in de hand? Een stok. De stok waarmee hij de wateren van de Rode Zee gekliefd had. Symbool dus van Gods wondermacht. En wie lopen daar in de onmiddellijke nabijheid van Mozes mee in die stille tocht? De oudsten van het volk. Zij zijn de mede - verantwoordelijken. Mozes staat er niet alleen voor. En waar gaat Mozes dan nu heen? Naar een rots, even buiten de legerplaats. God heeft hem die plaats gewezen. Men zou zeggen: om te drin​ken moet je niet bij een keiharde rotssteen zijn. Die zijn er maar genoeg in deze barre woestijn. En juist die roepen als het ware, dat alles hier de dood in de pot is. Op een steenrots kun je je alleen maar te pletter lopen.

Maar Mozes handelt vastberaden. Hij weet, dat de Heere met hem meegaat. Hij heeft het beloofd. Mozes voelt het aan de stok die hij in de hand heeft. Een herdersstaf. Teken van Gods almacht. Denk aan wat er gebeurde, toen de Schelfzee gekliefd werd.

Met een forse slag slaat Mozes op de rots. En opeens….!Een brede waterstroom vloeit uit de rots. In de geschiedenis die ons verhaald wordt in Numeri 20 en waarin ook sprake is van wateren die uit een steenrots vlieten (een gebeuren meer aan het eind van de woestijnreis), moet Mozes tot de steenrots spreken en is het zijn zonde, dat hij op de steenrots slaat. We laten de vraag rusten, hoe de in Numeri 20 vertelde geschiedenis van de wateren van Meriba zich verhoudt met de geschiedenis van Exodus 17 die er sprekend op gelijkt. 

Hier in Exodus 17 (in Massa/ Meriba) is het juist op Gods bevel, dat Mozes met zijn staf op de steenrots slaat. Het schijnt, alsof Mozes wil zeggen: ‘Mensen, jullie hebben een pak slaag verdiend’. Maar dat is toch niet de bedoeling. Nee, Mozes twijfelt geen ogenblik. Zijn vaste geloof in de almachtige God doet hem die stok hanteren. God zal wonderen doen. Dat weet Mozes. Hij slaat op de rots als wilde hij die verpletteren. Nee, dit is niet de vrijpostigheid van een mens die met de vuist op Gods tafel  slaat. Zo doen wij het misschien wel eens. Als we met gevouwen handen niets meer bereiken, slaan we met de vuist op tafel. Het moet, het zal. Ons bidden wordt: God dwingen.

Maar wat Mozes hier doet, is heel iets anders.  Dit is de vrijmoedigheid van het geloof. En dat geloof aarzelt niet om te geloven, dat God water tevoorschijn brengen kan uit een keisteen.

Natuurlijk, er zijn – zoals bij zoveel wonderen, in de Schrift verhaald -  ook hier verklaarders die wel even een oplossing aan de hand doen. In dit gebergte – aldus de redenering – zijn er onderaardse stromen, vaak onder de oppervlakte van de rotsen verborgen. En juist op dat punt van de rots waar Mozes’ staf terechtkwam, zal de rotswand door het eronder stromende water zo dun zijn geweest, dat het met een tikje op die rotswand uit een spleet te voorschijn kon komen.
We laten deze verklaring nu maar voor wat het is. Vreemd in ieder geval, dat de mensen dat water niet eerder onder die rotswand hebben horen stromen. Wij buigen ons liever eerbiedig voor dit Godswonder neer.

Let goed op Mozes. Wat hij doet, is navolgenswaardig. In de meest benarde omstandigheden de staf van het geloof hanteren. Het geloven, dat de Heere, als het naar mensenberekening niet kan, uitkomst kan geven. Hoe, dat weten we dan niet altijd. Maar dat Hij het doet, is zeker. Zij die geloven, worden niet beschaamd.

Zo is het in de dingen van het dagelijkse leven. Zo is het in al onze verlegenheden. En zo is het ook, als wij om God en Zijn genade verlegen zijn geraakt. Aanvankelijk willen wij dan die genade van God nog wel eens afpersen in plaats van afsmeken. We bestormen met geweld de hemel. Maar dan moeten wij toch eerst leren, dat de Heere Zich niet laat dwingen. Wij moeten het als de zachtmoedige Mozes aan God leren overgeven. En dan vloeit de genade van God nog wel niet als een overlopende beek onze ziel binnen. Maar dan weten we toch: met mijn God vergis ik me niet. Bij dag en bij nacht zijn we dan aan Zijn troon. We hanteren de staf van Mozes. We komen de Heere met eerbied gezegd tegen met Zijn eigen Woord.We pleiten op Zijn beloften.En in de Naam van de belovende God slaan we met Mozes op de rotssteen.We bonzen als het ware op de deur bij God. We zetten – om met Maarten Luther te spreken – de zak met de beloften bij God voor de deur.

Gezegend de mens die het zo mag doen. Is de Heere in het midden van ons of niet? ‘Nou en of’, zegt het geloof. De oudsten bij Mozes waren getuigen. En vanmorgen zijn ze er ook. Ouderlingen die ervan weten, dat God geen bidder laat staan. Vraag het maar bij hen na. En laten zij, als ze bij u op bezoek komen, ervan getuigen. God doet wonderen, Hij alleen.

En hoe doet de Heere dat?

Volgen wij het verhaal van Exodus 17 weer op de voet. Zodra Mozes met zijn stok op de rots geslagen heeft, spuit de waterstroom eruit. En geloof maar, dat het amechtige volk dat van dorst bijna was vergaan, erop aangevallen is. De groten en de kleinen hebben bij wijze van spreken zich gelaafd aan de levende God Zelf.

Eeuwen later heeft de apostel Paulus de draad van dit verhaal weer opgepakt. U kunt het nalezen in zijn eerste brief aan Korinthe, hoofdstuk 10. Daar zegt de apostel, dat de rots waaruit Israël dronk, eigenlijk een geestelijke steenrots was. Gods tegenwoordigheid maakte die rots tot een bron van geestelijke zegeningen. Maar dan zegt Paulus nog iets. ‘Die steenrots was Christus’, schrijft hij. Iemand van u denkt misschien: Nu gaat Paulus toch wel wat te ver. Moet het verhaal va Exodus 17 zo vergeestelijkt worden?

Ja en toch is die verklaring van de apostel bij nader inzien de enig juiste uitleg. Want was dat wat Israël in het water uit de rotssteen te drinken kreeg, minder dan loutere genade van God? Is het soms geen pure goedheid, als een mopperend volk dat God uitdagend in ongeloof bejegend heeft, zo verkwikt wordt? God heeft Zijn volk toen reeds een voorsmaak gegeven van wat Hij in de volheid van de tijd in Christus heeft ten toon gespreid.

De Heere laaft de Zijnen met Zijn genade in Christus Jezus. Dat is het grootste. Hij is de Immanuel, de God-met-ons door Wie zondaren leven, leven, eeuwig leven ontvangen, dankzij Zijn bloedstorting op Golgotha’s kruisheuvel. Is de Heere in het midden van ons? Ja of nee. Durf daar eens ‘nee’ op te zeggen.

In Christus is er een fontein geopend van levend water, springende tot in het eeuwige leven. Hoor, hoe Christus Zelf daarvan getuigt. ‘Zo iemand dorst, die kome tot Mij en drinke. Die in Mij gelooft, gelijkerwijs de Schrift zegt, stromen van het levende water zullen uit zijn buik vloeien’ (Joh. 7:38). Uit die heilfontein Christus Jezus mag u drinken, telkens opnieuw. Paulus zegt van de steenrots, dat hij Israël volgde.

Er is een Joods​e legende waarin verteld wordt, dat de rots waaruit Israël dronk met het volk meegereisd is, de woestijnen door, berg op, berg af. Dat moeten we natuurlijk niet letterlijk opvatten, alsof die steenrots een wandelende rotssteen was. Wat ermee gezegd wil zijn – en dat zal de apostel Paulus hebben bedoeld – is, dat Israël bij herhaling water uit een steenrots heeft gedronken. Lees daarover Numeri 20. Dat hoofdstuk verhaalt ons, hoe het volk van Israël in veel later tijd in de woestijn Zin opnieuw haast verging van dorst en hoe Mozes eveneens uit een steenrots water deed voortkomen, nadat hij erop geslagen had. In het laatste geval had de Heere gezegd, dat hij alleen tot de rots moest spreken. Dat waren de wateren van Meriba (twist met de Heere).

Drinken uit een rotssteen. In Massa (verzoeking) en in Meriba (twist). Met andere woorden: Israël is gedurende heel zijn bange reis door de woestijn aangewezen geweest op zijn God en heeft van de wateren des heils bij de voortduur gedronken. Zij werden als het ware toen reeds bediend uit het genadewerk waarvan Christus Jezus het fundament was.

Zo mogen ook wij nog maar steeds en bij herhaling drinken uit de heilfontein. Als u door het geloof doet wat Mozes deed, als u de staf van dat geloof op de rotssteen Christus laat neerkomen. Dan openen zich schatten des heils, dan vloeit de Godsstroom der genade overvloedig op u neer. En wat kan een amechtig mens daarvan genieten? Smaken, dat de Heere goed is. Weet krijgen van Gods schuldvergevende liefde.

Is de Heere in het midden van ons of niet? Ja, zie op naar het vloekhout van Golgotha. Doe wat de man doet die op de afbeelding van de brede en de smalle weg direct na de enge poort de hand ophoudt en het water dat uit de rotsheuvel van Golgotha vloeit, opvangt. Als uw hart schreeuwt naar God, de levende God, zoals een hert schreeuwt naar de frisse wateren, laaf u dan vanmorgen aan Hem. Hij alleen is voor u genoeg tot dekking  van uw schuld. Hij kan en wil het van u overnemen, alles wat u benauwt. Hij is hier om u in al uw nood en dood op te vangen en rust te geven in Zijn volbrachte werk.

Welk een verkwikking, als we van dit water drinken.Onze levensdorst wordt nooit gelest, als we blijven hunkeren naar alle pracht en praal van de wereld. Onze levensdorst wordt niet gelest, als wij ons hart willen ophalen aan de hartstochten van ons boze vlees. Ik heb wat beters voor u. Houd de hand maar op. Schep met vreugde uit het water des heils dat in de genade en liefde van onze Heiland vanmorgen aan u wordt aangeboden. 

Lees het na in het laatste hoofdstuk van uw Bijbel: ‘Wie dorst heeft, kome en die wil, neme dit wa​ter des levens om niet’ (Openb. 22:17b). Jesaja heeft het in Gods Naam beloofd: ‘Want Ik (de Heere) zal in de woestijn wateren geven, en rivieren in de wildernis, om Mijn volk, Mijn uitverkorenen drinken te geven’ (Jes. 43:20).

Wie heeft er dorst? Iemand zegt: ‘Dat heeft niemand van zichzelf’. U hebt gelijk. Maar weet u wat u doen moet, als u geen dorst hebt? Vraag dan aan God om dorst. Net zo goed als we Hem om water mogen vragen, mogen we Hem ook om dorst vragen.

En vergeet het dan maar niet, dat er bij de Heere overvloed is. Uit de rossteen van Exodus 17 en Numeri 20 is zoveel water gevloeid, dat er een heel volk mee in leven kon blijven. En zo is er ook in Christus zo’n onuitputtelijke bron van genade, dat Hij u niet zal terugwijzen, al zou u vanmorgen de duizendste zijn die bij Hem aanklopt.

Stel, dat uw hart net zo weerbarstig is als dat van de Israëlieten, dan nog nodig ik u uit om te zien, hoe groot de goedheid van Israëls God is. Laat de liefde van die God u klein maken.

Is de Heere in het midden van ons of niet? Geef daar nu maar eens een resoluut antwoord op. ‘Maar is het dan zo’, zegt iemand tenslotte, ‘dat het met iedereen wel in orde komt? Heel het volk at hemels manna. Heel het volk dronk van het water uit de steenrots.’

Vergeet dan één ding niet. We lezen van Israël, dat ‘God in het merendeel van hen geen welgevallen heeft gehad’, ook al hebben ze allemaal gegeten en gedronken als uit Gods hand. Paulus schrijft, dat ‘zij in de woestijn terneer geslagen zijn’ (1 Kor. 10:5). Dat is wat?! Zoveel weldaden hebben genoten en dan toch nog lust hebben tot het kwaad, de afgoden dienen; eten, drinken, spelen, hoereren…

De scheidslijnen lopen dwars door de gemeente heen, ook vanmorgen. U vouwt misschien elke dag uw handen en dankt God voor uw dagelijks brood. U zit wellicht elke Zondag in de kerk en hoort van rijke zegen. U bent gedoopt, hebt belijdenis gedaan, gaat ook naar het avondmaal des Heeren. Maar als uw hart onder dat alles nooit gebroken is, als God geen levende werkelijkheid voor u werd, als u nooit in oprechte verlegenheid om Hem en in een eerlijke schulderkentenis voor Hem boog, als u de goede keus nooit hebt leren doen en als Christus voor u daarom alsnog een vreemde is….Dan zeg ik u, dat de rotsteen nog maar steeds vloeit. Dan zeg ik u, dat de Heere in het midden van ons is. Maar dat juist dit alles tot verzwaring van uw oordeel zal zijn.

Daarom roep ik u nog een keer toe: ‘Waarom zou u sterven, huis Israëls?’ Hebt u er ooit vreugde aan beleefd om een mens te zijn, die zichzelf handhaafde voor God? Ligt uw vreugde niet veeleer hierin, dat u komt zoals u bent en dat u nog eens de handen opsteekt en zegt: ‘Heere, U kan ik niet missen’? Hij is uw Toevlucht en Zaligmaker.

Massa-Meriba; twistwater. Zulke plaatsen vergeet een mens dan niet meer.Want hier gaat de woestijn bloeien als een roos. En als wij dan zelf zo verkwikt zijn door Gods goedheid, zullen we daar dan niet ook wat van uitstralen in onze onmiddellijke omgeving? Iedereen mag het gerust weten, dat de Heere God een God is van grote goedertierenheid. Hij is het waard, dat we Hem prijzen, nu en eeuwig.

Amen.

�Søren Aabye Kierkegaard is geboren in Copenhagen (5 Mei 1813). Hij was de zoon van Michael Pedersen Kierkegaard (1756 – 1838). Op 25 jarige leeftijd ontdekte Søren wat hij vader had gedaan in zijn jonge jaren. Dat zette een stempel op heel zijn leven en maakte hem soms wanhopig. 
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