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Preek over Exodus 32:32v

Orde van dienst

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  139:9, 14

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  25:3
/
 46:6

6.  Schriftlezing: Exodus 32: 26-35

7.  Gebed

8.  Tekst( thema): Nu dan, indien U hun zonden vergeven zult…Doch zo niet, zo delg mij nu uit Uw boek dat U geschreven hebt. Toen zeide de Heere tot Mozes: Die zal Ik uit Mijn boek delgen, die aan Mij zondigt. (Exodus 32: 32, 33).

Thema: De ‘routekaart voor de vrede’


  Verdeling van de preek:

1. Mozes’ vredesplan

2. Gods Vredesraad 

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 130:2 en 3

11.Prediking

12.Psalm:  89:8
13.Dankgebed

14.Psalm:  90: 9

l5.Zegenbede

*

*

*




Onlangs hoorde ik een preek van een Joodse voorganger die Jezus als de Messias belijdt (ds. Ben Zwi). Hij preekte over Deuteronomium 33 en 34 waar van Mozes gezegd wordt, dat hij was:

· de man van God:  isj haelohim (Deut. 33:1) en
· de knecht des Heeren : ebed JHWH (Deut.34:5) 

Twee schitterende uitspraken waarmee Mozes als de middelaar van het Oude Verbond ten voeten uit is getekend. Heel Mozes’ leven stond in het teken van de toewijding aan de Heere. Daarin was hij een afschaduwing van de Zoon des mensen, de Knecht des Heeren van Wie Jesaja in hoofdstuk 53 van zijn profetieën spreekt en van Wie de apostel Paulus in Filippensen 2 zegt, dat Hij Zichzelf ontledigd heeft, de gestalte van een Dienstknecht aangenomen hebbende.

Welnu, zo zien wij Mozes ook in Exodus 32 voor ons. Op zijn oude dag, ver boven de tachtig, is hij nog steeds de trouwe leidsman van het volk Israël. Man van God, knecht des Heeren. Dat is hij ook, wanneer hij opkomt voor zijn volk, als Israël het vreselijk verdorven heeft en de Heere erover vertoornd is. Vanmorgen luisteren we naar een gebed van Mozes, de man Gods (vgl. Ps.90:1)

Hoor wat Mozes bidt: Qch, dit volk heeft een grote zonde gezondigd … (Ex.32:31). Jawel, er is werkelijk reden om de hemel te bestormen. Gods toorn verschrikt Mozes. .Zijn volk heeft het vreselijk verzondigd. Nog maar zo kort geleden uit Egypteland gehaald, heeft het de Heere boos gemaakt. Want terwijl Mozes bezig was geweest om op de berg Sinaï de heilige leefregels voor het leven van elke dag (de wet van de tien geboden) in ontvangst te nemen, had Israël zich een gouden kalf ge​maakt, een karikatuur van de levende Heere.En het had een goddeloos feest georganiseerd: een danspartij rondom dit kalf.

En toen…was Mozes op dat volk afgegaan, had de twee stenen tafels van Gods wet in stukken voor hun voeten neergesmeten. Daar lag toen het heilig recht van God. Door het slijk gehaald, verbroken als het was door Israëls zonde. Daarna had Mozes hun afgodsbeeld tot stof vermalen en het door hun drinkwater gedaan. Zo moesten zij hun eigen kwaad opdrinken.
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En toen..was het oordeel losgebro-ken. Heilige mannen van God, de Levieten, waren met hun zwaard door het tentenkamp van Israël gegaan en hadden vriend en broeder gedood, drieduizend in totaal. Een ontzaglijke straf van God. De God van Sinai is een God van wraak, dat wil zeggen, dat Hij het kwade niet kan zien, maar het rechtvaardig straft. Deze God is geen God zoals een spotter met het christendom eens zei: ‘Vergeven is Gods beroep’. 

Maar als dat nog even door zou gaan, zou er van heel Israël niets meer overblijven. Uit de weg, Mozes, had God gezegd, dan zal Ik met U alleen doorgaan. Ik zal u tot een groot volk maken. (Ex.32:10). 

Moest dat zo?

1. Mozes vredesplan
Op de dag van de grote slachting klimt Mozes weer omhoog. Zijn bidvertrek ligt in de richting van de hemel. En daar boven, daar luidt Mozes de noodklok. Nee, hij ontkent niet, dat het goed mis is met Israël. Hij zegt niet: Heere, kan het niet wat minder? Hij bukt onder Israëls zonde. En intussen zucht hij tot God. Ten gunste van hen die nog niet door het zwaard van de Levieten zijn omgekomen. Hij doet een bemiddelingspoging. Hij weet zich een gezant die een vredesmissie onderneemt, veel geweldiger dan een Amerikaanse gezant in onze dagen voor het Midden-Oosten.

Mozes, de man van God, de knecht des Heeren bidt. En in dat gebed doet hij een voorstel aan God. Hij legt als het ware zijn vredesplan bij God op tafel. Een ‘routekaart voor de vrede’. Een soort tegenvoorstel van wat God had voorgesteld. De Heere had gezegd: Ik  vaag heel Israël weg en Ik houd jou alleen over. Maar Mozes keert het om. Inderdaad, dit volk (Mozes spreekt even niet over Uw volk, Heere) heeft een grote zonde gezondigd, dat zij zich gouden goden gemaakt hebben (Ex. 32:31). Maar…: Wat zou er van Uw grote Naam terecht komen, Heere, als U dit volk ging vernietigen. Sla mij, Heere, mij alleen. 

Nu dan, indien Gij hun zonden vergeven zult…. Mozes maakt de zin niet af. We noemen zo’n zin een ‘anakolouth’. Hij zegt niet:…’dan zal ik U eeuwig loven. Mozes stamelt. Hij durft er amper op te rekenen, dat God zo’n groot kwaad vergeeft. Vgl. Zef.2:3. Want God vergeeft niet, zonder dat er is voldaan aan Zijn recht. Zo komt Mozes er dus niet uit. Maar als God dan toch Zijn toorn kwijt wil, dan…. En dan komt Mozes op een idee, een heilig idee. Hij zegt niet: Vernietig ons dan allemaal maar (Israël, mij erbij). Nee, hij  biedt zich aan als ‘zondebok’. Hij gaat recht overeind voor de Heere staan en zegt: Sla mij, Heere. Ik zal de slagen voor mijn volk opvangen. Delg mij uit Uw boek dat U geschreven hebt.

Goed idee. Laat God hem gijzelen. Hij voor Israël, daar dit volk anders de eeuwige dood had moeten sterven. Wat een man, die man Gods, Mozes. Wat denkt u van dit vredesplan van Mozes? Laat ons zien, wat zijn voorstel eigenlijk inhoudt. Schrap mij maar uit Uw boek, Heere.

Het is voor het eerst in de Bijbel, dat hier gesproken wordt over een boek dat door God is geschreven, een boek waarin – dat veronderstelt de tekst – de namen staan van de kinderen van God. De Bijbel noemt dat boek herhaaldelijk.

Vgl. Jes. 4:3 (geschreven ten leven te Jeruzalem); Ps. 69:29 (boek des levens der rechtvaardigen); Ez. l3:9 (in het schrift van het huis Israëls geschreven worden); Dan. 12:1 (al wie gevonden wordt geschreven te zijn in het boek); Mal. 3:16 (er is een gedenkboek voor Gods Aangezicht geschreven); Luk. 10:20 (‘verblijd u veelmeer, dat uw namen geschreven zijn in de hemelen’; Fil. 4:3 (welker namen zijn in het boek des levens); Openb. 3:5m (’Ik zal zijn naam geenszins uitdoen uit het boek des levens’); Openb. 5:1vv (een boek beschreven van binnen en van buiten); Openb. 20:12 (En de boeken werden geopend en een ander boek werd geopend dat des levens is); Openb. 21:27 (die geschreven zijn in het boek des levens des Lams).,

Iemand schreef: ‘Deze voorstelling is ontleend aan de  gewoonte, om de burgers van een rijk, of van een stad op een lijst aan te tekenen, waardoor zij als leden van het rijk, als burgers van de stad erkend en hun alle rechten van rijksgenoten of van de burgerij verzekerd worden. Het boek des levens bevat de aantekening van de rechtvaardigen, en  verzekert hun het leven voor God, allereerst in het aardse  Godsrijk, en vervolgens, bij de voortgaande ontwikkeling van de Gods openbaring, het eeuwige leven.’

Het boek des levens is dus het boek van de levenden, dat is van alle gunstgenoten van God, Zijn gekenden, de gemeente der eerstgeborenen die in de hemelen opgeschreven zijn (Hebr. l2:2). Het zijn - om zo te zeggen - annalen van de hemel met daarin al de namen van Gods kinderen en van hun strijd, van hun tranen, ja van heel hun levenslot, de dagen van hun geloof en liefde, bij God bekend en – dat vooral ook – van Gods wonderbare uitreddingen.

Men zou dit boek kunnen noemen: het gemeenteregister van de hemel. Als u een uittreksel uit het bevolkingsregister of geboorteregister van uw woonplaats nodig hebt (bijvoorbeeld voor een paspoort of rijbewijs), gaat u naar het gemeentehuis van uw woonplaats .Daar staat u ingeschreven. Toen en toen, daar en daar bent u geboren.

Zo is er ook een hemels ge​boorteregister. Een boek van de wedergeborenen, van alle levende leden van Gods kerk, gewassen door het bloed van het Lam, geheiligd door Gods Geest. Deze en die is daar geboren….Zo zingt Psalm 87 ervan. God schrijft ze op Zijn rol, de rol van de volkeren en telt hen als in Sion ingelijfd.

Maar, zegt iemand, staan daar dan hele volkeren op? Tot op zekere hoogte: ja. Israël staat daarop ingeschreven, het uitverkoren volk van God, het volk dat de Heere Zich ten eigendom heeft gemaakt. En het volk van Nederland dat elke zondag het Woord van Gods reddende genade kan horen klinken op duizenden kansels. En allen die gedoopt zijn en het teken van Gods genadeverbond dragen.

Dus dan hoor ik daar ook bij, zegt u. Als lid van de gemeente, als gedoopte, ja. Het is u van ganser harte gegund. Maar daarmee is het niet gedaan. Kijk naar Israël. U kunt onder de hoede van God zijn gebracht, maar het zo verzondigen, dat u eeuwig omkomt. Zo staat er van het merendeel van Israël geschreven, dat het in de woestijn door God terneer geslagen is (1 Kor.10:5).

Als Mozes spreekt over Gods boek waarin ook zijn naam is geschreven, dan bedoelt hij dat heel persoonlijk. Er is – om het te zeggen met de woorden van de dogmatiek - een algemene verkiezende genade van God. Er is ook uitverkiezing in persoonlijke zin. In Christus van voor de grondlegging der wereld: een voorwerp van Gods welbehagen. Wie kan het doorgronden.

Eer iets van mij begon te leven,

was alles in Uw boek geschreven. 

(Ps. 139:9 ber.)

Evenwel het vaste fundament van God staat, hebbende dit zegel: De Heere kent degenen die de Zijnen zijn (2 Tim. 2:l9). Door U, door U alleen, om  het eeuwig welbehagen (Ps.89:8 ber.). Wie in dit boek geschreven staat, die gaat daar nooit meer uit. Want wat God werkt, is onberouwelijk. Hij schrijft eigenhandig en met inkt die nooit verbleekt.

Wat een troost. Jezus zei ooit tegen Zijn discipelen: Verblijdt u veel meer, dat uw namen geschreven zijn in de hemelen. Bent u daar ook wel eens blij om geweest? (Luk. 10:20).

In Rome zijn eens op een aantal graven vier letters gevonden, die niemand thuis kon brengen: QNDS. Op een dag ontdekte iemand de betekenis ervan. Quorum nomina Deus scit (wier namen God alleen weet). Het waren graven van martelaren uit vroeger tijden, op de aarde allang in de vergetelheid geraakt, maar niet bij God. Hun namen stonden in Gods boek.

U bent een zeer gelukkig mens, als u dit van uzelf ook weet. Het zal niet lang meer duren, of ook van u zal op deze aarde gelden: Men kent haar standplaats zelfs niet meer (Ps.103:8 ber.). Maar is dat eigenlijk wel zo’n ramp? Als God maar van u weet, van uw roepen om ontferming, van uw hopen op genade, van uw roemen in Gods heil. 

Mag ik u vragen: hebt u het uittreksel uit het hemelse geboorteregister wel eens opgevraagd? Het moet voor u toch een onverdraaglijke gedachte zijn, als u op aarde nergens ingeschre-ven staat. Dan bent u dus wat we noemen: statenloos. U hebt nergens een vaderland, nergens een dierbaar plekje ge​boortegrond. U bent nergens  thuis, nergens een burger van een plaats met rechten en plichten. Een zwerveling die nergens op kan terugvallen. En hoewel er in Nederland heel wat mensen zijn van wie dit geldt, ellendig is en blijft zo iets.

In elk geval is het waar: het moet voor u een onverdraaglijke gedachte zijn niet ingeschreven te staan in het boek des levens. Want dan hebt u niets om op terug te vallen. Geen God, geen genade, geen Borg, geen Jezus. Hebt u zich daar werkelijk nooit druk om gemaakt? Vraag God om een uittreksel uit het geboorteregister van de hemel. En neem dit van mij aan, dat u het weten kunt uitverkoren te zijn. Want Christus is de spiegel van de uitverkiezing. Door in Hem te geloven, mag u het aan de weet komen, ook van eeuwigheid door de Vader bemind te zijn.

Terug naar Mozes.

Hij durft het heel persoonlijk tegen de Heere te zeggen: Heere, U hebt mijn naam in Uw boek staan. Mozes spreekt hier op een oneigenlijke manier over God. Want de Heere heeft immers geen boek nodig om Zich de namen te herinneren van hen die Hij tot Zijn eigendom heeft aangenomen.

Toch spreekt Mozes over Gods boek. En hij doet dat om ons te helpen ons voor te stellen, dat de Heere de namen van de Zijnen altijd paraat heeft.

En wat vraagt Mozes dan nu? Welk voorstel doet hij aan God? Kort en goed komt het erop neer, dat Mozes geschrapt wil worden uit Gods herinnering. Een verklaarder van dit tekstgedeelte (Keil) schrijft: ‘Uit het boek van Jehova uitdelgen is: uit de gemeenschap met de levende  God, of uit het rijk van de levenden voor God uitdelgen en aan de dood overleveren.’   

Dat is pas bidden. Bepaald geen werktuiglijk bidden, zoals dat bij ons nog wel eens voorkomt. Iemand (Van Oosterzee) schreef in dit verband: ‘Het is niet genoeg God aan te roepen om hulp, wanneer eigen nood en ellende u kwelt. Bid ook voor anderen, zo roept Mozes u toe, voor anderen des te vuriger, naarmate zij ongelukkiger, schuldiger, jegens u ondankbaar en misdadiger werden. Het is niet genoeg, dat u uw en hun noden aan Hem opdraagt. Gods eer moet het hoogste doel van uw bidden zijn, zo predikt Mozes u andermaal. Wee de mens wiens bidden slechts zelfzuchtig vragen, geen verheerlijken van Gods oppermajesteit is…De trouwste vrienden van God zijn de beste vrienden van de mensheid. 
Een vreemd gebed. Kan dat? Mag Mozes van zijn God zo iets onmogelijks vragen? Je kunt toch niet op een goede dag naar het gemeentehuis stappen en tegen de ambtenaar van de burgerlijke stand zeggen: Ik wil, dat u mij schrapt uit het geboorteregister van de burgerlijke stand. Je bent geboren of je bent het niet. En..je bent verkoren of je bent het niet.

Maar waarom zou Mozes nu eigenlijk op zo’n vreemde gedachte komen? Heeft hij soms geen belangstelling meer voor God, zoals sommige gemeenteleden die de evangelisatiecommissie die bij hen aan de deur komt, laat weten, dat ze geen belangstelling meer hebben in de godsdienst. Er zijn erbij die ook resoluut gebroken hebben met God, omdat ze van gedachten zijn, dat God hen onrecht heeft aangedaan, toen Hij hun kind of een geliefde echtgenote wegnam.

Kortom, wil Mozes voortaan als g.g. te boek staan: geen godsdienst?! Kan hij het niet hebben, dat God zo te keer ging tegen Zijn volk Israël? Of ziet Mozes het gewoon niet meer zitten? Niet met Israël, niet met hem zelf?

Niets van dit alles. Mozes geeft God groot gelijk, dat Hij boos is op Zijn volk. Hij billijkt Gods gericht. Hij klaagt niet over God. Hij beseft heel goed, dat God gekrenkt is in Zijn eer en dat de schuld die Israël op zich geladen heeft met de afgodendienst van het gouden kalf, moet worden verzoend.

Wel, als de Heere dan eens al Zijn toorn zou willen stapelen op Mozes?! Mozes biedt zich hier dus aan als een plaatsvervanger. Hij heeft er zichzelf voor over. Hij wil gaarne van alles de schuld krijgen. Hij wil graag de straf dragen.

Hoe Mozes op dat idee komt? Wel, vlees en bloed hebben hem dat niet ingegeven. Mozes’ vraag om uit Gods boek geschrapt te worden, is hem ingegeven door de liefde. Liefde tot de Heere en liefde tot Zijn volk. Het is dus bij Mozes niet: Als ik er maar kom, als ik maar aan Gods toorn ontkom. Als dat zo bij Mozes was geweest, was hij wel ingegaan op Gods voorstel waarvan wij lezen in vers 10. Israël van de aardbodem weggedaan en Mozes alleen voortaan de gunsteling van God met wie de Heere verder door zou kunnen gaan.

Mozes is bepaald geen heilsegoïst. Hij heeft God lief gekregen, zelfs in Zijn gerichten. En zo is het ook met ieder die door genade getrokken is uit de duisternis tot Gods licht. Hij bekommert zich om de eer van God. Hij wil niet zalig worden met behoud van zoveel mogelijk ondeugden en ten koste van Gods heilig recht. Hij blijft soms midden in zijn gebeden steken, net als Mozes: Nu dan, Heere, indien Gij onze zonden vergeven zult… Maar hoe moet dat dan?

Mozes’ bede is geboren uit liefde tot God. Maar ook het andere is waar: Mozes bidt zo ook, omdat hij zijn volk liefheeft. Hij biedt zich aan als een borg, een gijzelaar, een plaatsvervanger. Hij heeft ziel en zaligheid over voor het behoud van Israël.

In dit bidden staat Mozes niet alleen. Ik denk aan David die zijn opstandige zoon Absalom zo lief had, dat hij voor hem de dood wilde ingaan: Mijn zoon Absalom, mijn zoon Absalom, och dat ik voor u gestorven ware, Absalom, mijn zoon, mijn zoon (2 Sam.18:33). Ik denk ook aan Jeremia, de profeet die zich zo intens de ellendestaat van zijn  volk inleefde, dat hij riep: O, mijn ingewand, mijn ingewand.Ik heb barenswee, o wanden van mijn hart. Mijn hart maakt getier in mij; ik kan niet zwijgen…(Jer.4:19a). En wie denkt ook niet aan Paulus. In Romeinen 9:3 schrijft hij: Want ik zou zelf wel wensen verbannen te zijn van Christus, voor mijn broederen, die mijn maagschap zijn naar het vlees.
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De bede van Mozes (‘zo delg mij nu uit Uw boek..’) komt voort uit een grote liefde voor Israël, net als dat het geval was bij de anderen die ik zo juist noemde. Die liefde van Mozes was niet van vandaag of gisteren. Had de Heere hem niet Zelf geroepen in Midian bij de berg Gods, Horeb, vanuit het braambos dat brandde, maar niet verteerde?

Mozes had grote liefde voor zijn volk. Reeds in Egypte had hij de versmaadheid van dat volk im​mers verkozen boven de schatten in Egypte (Hebr. 11:26). Het zijn er maar weinigen die zo ver gaan in hun liefde voor hun volk. In elk geval zijn dat de echte en rechte leidslieden van een volk. ‘Ayez pitié de moi et de mon pauvre people’ (Willem van Oranje).

Nemen we er een voorbeeld aan. Laat ons God bidden, of Hij ons diezelfde opofferingsgezindheid wil geven. Of om het te zeggen met de woorden uit Filippensen 2 die ds. Ben Zwi ervoor gebruikte: een knecht des Heeren zijn die zich ontledigt. Zich in alles wegcijfert. ‘Terar dum prosint’ – laat mij maar lijden, als zij (anderen) er maar voordeel van hebben (lijfspreuk van Calvijn). Zo de Heere liefhebben in Zijn heilig recht en tegelijk hen liefhebben die de Heere op onze weg brengt, ook al zijn dat zondaren.

Mozes was een man van God. Hij was een knecht des Heeren, een afspiegeling van de Knecht des Heeren van wie Jesja 53 ons vertelt, dat om de overtreding van Zijn volk de plaag op Hem is geweest (vs.8) en dat Zijn ziel Zich tot een schuldoffer gesteld heeft (vs.10).

2.Gods Vredesraad

Tot zover dan nu over het voorstel van Mozes aan God: Delg mij maar uit Uw boek. Echter…de Heere gaat daar niet op in. Daar moet ik nu nog enkele dingen over zeggen. Tegenover Mozes’ vredesplan staat Gods Vredes-raad (Zach. 6:13).

Het gaat in het betreffende gedeelte uit Zacharia’s profetieën over ‘een Man, Wiens Naam is Spruite’ (uit Bethlehem, de stad Davids , een wortel in dorre aarde). Van Hem wordt gezegd, dat Hij de tempel des Heeren zal bouwen (zie ook vs.13)

a. De Raad des Vredes is een verbond tussen de Heere en de Man, genaamd Spruit, tussen de Vader en de Zoon; deze raad betreft de vrede tussen God en mens door de bemiddeling van Christus;

b. De Heere gaf Zijn Zoon een troon, maar onder deze voorwaarde, dat Hij priester op Zijn troon zou zijn, en door de waarneming van die twee ambten, van priester en koning, die grote taak volbrengen zou van de verzoening van de mensen met God en zijn zaligheid in God. Sommigen menen, dat dit een toespeling is op het vroeger bestuur van de Joodse staat, waarin de koning en de priester, twee verschillende ambtenaren, met elkander raadpleegden, tot instandhouding van vrede en voorspoed in kerk en staat, zoals Zerubbabel en Jozua nu deden.

A. In eerste plaats: God kan op Mozes voorstel niet ingaan. Want een zondaar kan voor een andere zondaar geen borg zijn. Als ik een euro schuld heb en ik heb geen eurocent om die schuld te betalen, kan ik niet tegen iemand zeggen: Geef mij je rekening van honderd euro maar; ik zal die wel voor jou betalen.

Welu, Mozes is zondaar. Lees Psalm 90: het gebed van Mozes, de man Gods. Hoe kan Mozes dan borg zijn voor zijn volk? God straft ook immers de zonde van de één niet aan de ander. De ziel die zondigt, die zal sterven’ (Ezech. 18:4, 24). Dat is Gods gulden regel. Daarom zegt de Heere tegen Mozes: Die zou Ik uit Mijn boek delgen, die aan Mij zondigt..... 

Daar kan Mozes het mee doen. En u en ik ook. Je kunt (tot op zekere hoogte) in Gods boek staan ingeschreven, een kind van het verbond zijn, een rank in de wijnstok Christus. Met alle mogelijkheden om zalig te worden. Met alle voorrechten die God je geeft om te pleiten op Zijn beloften. Je kunt ingeschreven staan in kerkelijke registers (doopboek, lidmatenboek, trouwboek). Maar als je ondanks dat alles een mens blijft die maar aan blijft zondigen. Tegen de liefde van God, tegen beter weten in. Of als je net als het volk van Israël een god van je goud maakt, van je mooie spulletjes of  van je buik: eten, drinken, vrolijk zijn. Of als je een god van jezelf maakt, van je mooie lichaam. Of als je een god van je hartstochten maakt…En ga zo maar door. Zeg niet: Dat is vandaag nu eenmaal de mode. 

Ik zeg u: God noemt dit alles grote zonde. Er zijn in feite geen kleine zonden. Alles waarmee u meer uzelf bedoelt dan de eer van de levende God en het heil van uw naaste, is een groot kwaad.

En wil dan niet vergeten, dat de Heere een na-ijverig God is. Hij deelt Zijn eer niet met een ander. Hij kan het niet aanzien, dat je Hem een verdeeld hart aanbiedt.

Wel, dan rekent God vroeg of laat met u af. Dan komt u op geen enkele manier meer voor in het boek van God. Zou u dat willen?

Nog een keer: God gaat op Mozes’ voorstel niet in. Dat kan Hij niet. Mozes mag dan honderd keer (be)middelaar tussen de Heere en Zijn volk zijn. Hij kan niet een keer een plaatsvervangende borg zijn.

B) Maar intussen heeft de Heere nog geen antwoord gegeven op die eerste halve zin van Mozes: Nu dan, indien Gij hun zonden vergeven zult…(vs.32a). Dat heeft God later gedaan. Na dezen heeft Mozes het verstaan. Als de Heere Mozes’ voorstel had aanvaard, zou daar geen sterveling mee gewonnen zijn geweest. Mozes kon de naam van een borg niet dragen.En u en ik ook niet. Al bieden we God flessen vol met tranen aan, al liggen we ons halve leven krom onder God, al bidden we onze knieën stuk. Zelfs als we ons lichaam zouden overgeven om verbrand te worden. Wij kunnen met dit alles Gods genade niet verdienen.

Zeker, als wij gezondigd hebben, ontvangen we slechts vergeving, als we ook berouw hebben over het bedreven kwaad. Sommige christenen hebben meer schaamtegevoel (jezelf beneden de maat achten in de ogen van anderen) dan schuldbesef (weten tegen God gezondigd te hebben). Ware boetvaardigheid echter bestaat uit het besef misdadiger te zijn. Dat is totaal iets anders dan slachtoffer-gevoel.

Maar daar moet nog wat aan worden toegevoegd. Oprecht berouw bewerkstelligt nog geen verzoening. Die moet van een andere kant, van Gods komen. Welnu, God heeft de eer van een Borg te zijn aan een Ander gegeven, aan Zijn eigen lieve Zoon. Dat is Gods antwoord aan Mozes in de volheid des tijds. Jezus is de enige en aanbiddelijke Middelaar en Borg Die voor ons tussen beide komt bij de Vader. Eenmaal heeft Mozes samen met Elia op de berg der verheerlijking in het gezelschap van Jezus verkeerd. En daar spraken die beiden met Jezus over Zijn ‘exodus’ (Zijn uittocht) die Hij zou volbrengen te Jeruzalem’ (Luk.9:31).

God heeft een plan uitgedacht. Hij heeft één uitzondering gemaakt op de gulden regel, dat iedere ziel die zondigt, sterven zal. Maar dat is dan ook de enige uitzondering die de regel bevestigt. En die uitzondering is Jezus Christus. Hij was nog trouwer in heel zijn huis dan Mozes. Zie Hebr. 3:1vv. Jezus was heilig, ‘onnozel’, onbesmet, afgescheiden van de zondaren en hoger dan de hemelen geworden….(Hebr. 7:26). In Gods eeuwige Vredesraad heeft Christus Zichzelf aangeboden om Borg te worden voor Zijn volk. Toen zeide ik: Zie, ik kom; in de rol des boeks is van Mij geschreven (Ps. 40:8). Die rol is met Zijn Naam vervuld.

Welnu, als u Mozes al zo lief kunt hebben, omdat hij zo in de bres stond bij God voor zijn volk, hoe lief moet u dan niet de Heere Jezus hebben, de Middelaar van het nieuwe Verbond. Hij is de goede Herder die Zijn leven stelt voor de schapen (Joh. 10:11).

Hij liet Zichzelf uit Gods gemeenschap wegdoen. Hij is van God verlaten, opdat wij tot God zouden worden genomen en nimmermeer van Hem verlaten worden.

Hoe dat kan? God heeft Jezus van alles de schuld gegeven. En Jezus heeft het alles gewillig ondergaan. De ijver van Gods huis verteerde Hem. Hij is – zoals de apostel Paulus schrijft – tot zonde gemaakt. Want Die Die geen zonde gekend heeft, heeft Hij zonde voor ons gemaakt, opdat wij zouden rechtvaardigheid Gods in Hem (2 Kor. 5:21).

En waarmee wilt u dan nu nog de Heere tegenkomen en bukken voor de hoge God? Waarmee anders dan met dit Lam dat vrijkocht met Zijn bloed? Werkelijk, Hij is uw enige toevlucht. Waarom zou u Jezus niet de eer gunnen om uw Borg te zijn? Val nu niet van het ene kwaad in het an​dere, door te zeggen: Aan één Jezus heb ik niet genoeg. Als God genoegen neemt met Hem, kunt u toch niet zeggen: Ik heb niet genoeg aan Jezus? ‘Boetvaardigheid en geloof gaan altijd samen’ (J.Calvijn). Uw boetvaardigheid is geen grond voor Gods vergeving. Maar het geloof in Jezus Christus is wel de enige weg waarlangs u met God verzoend wordt.
Nog een keer: God zei ‘nee’ tegen Mozes, omdat Hij ‘ja’ had gezegd tegen Jezus.

En hebt u dan nu het uittreksel uit uw geboorteregister al? Of staat u in het vergeetboek bij God, omdat God in uw vergeetboek staat? 

Als u zeker wilt weten, dat u geboekt bent voor een reis naar Spanje, dan belt u toch zeker naar het reisbureau waar u de reis besproken hebt. Wel, als u zeker wilt weten, of u geboekt bent voor een reis naar het Vaderhuis met vele woningen, vraag het dan na bij de Zoon van de Vader. Hij is goed thuis in de boeken van Zijn Vader. Alle namen die in het boek des levens staan, zijn geschre​ven met rood bloed, dat van het Lam van God. Christus is de spiegel van onze uitverkiezing. Als u aan de Zoon genoeg hebt, hebt u de Vader niet tegen. Geen sprake van. En dan schrapt Hij u ook nooit meer van de lijst van Zijn gunstgenoten. Geen sprake van. Wat God in Zijn beide handpalmen gegraveerd heeft, gaat er nooit meer uit. Hij wist uw naam niet. Stel u gerust. Wat Hij wel doet? Hij wist eenmaal al uw tranen af.

En ik zag de doden, klein en groot, staande voor God; en de boeken werden geopend; en een ander boek werd geopend, dat des levens is; en de doden werden geoordeeld uit hetgeen in de boeken geschreven was, naar hun werken (Openb.20:12).

Amen.

� De Israëlieten aanbidden het gouden kalf. Mozes gooit de twee stenen tafels van de wet aan stukken. Uit het Psalmboek van Ingeburg, 13e eeuw


� Mozes bij het brandende braambos. Plaat uit ‘The Holy Bible’ (Engelse vertaling in de King James version). London and New York. COLLIN’S CLEAR-TYPE PRESS.





