Deze tekst en preek (31 oktober 1982; 10.35 uur) was voor onze dochter Marleen een stimulans om zich te gaan wijden aan het zendingswerk.

Preek over Genesis 12

Orde van dienst


  1.   Votum


  2.   Groet


  3.   Psalm: 78:2, 3


  4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


  5.   Psalm: 130:2
/ 130:3

  6.   Schriftlezing: Genesis 11:26 – 12:4

  7.   Gebed

Tekst:    Genesis 12:1: De Heere nu had tot Abram gezegd: ‘Ga gij uit uw land en uit uw maagschap en uit uws vaders huis, naar het land dat Ik u wijzen zal. 

  8.   Inzameling der gaven

  9.   Psalm: 105:4, 24

10.   Prediking

11.   Psalm: 32:5

12.   Dankgebed

13.   Psalm: 56:4

14.   Zegenbede.

*

*

*


Abram, de vader van alle gelovigen is hij genoemd. Het moet een wondere ervaring zijn geweest voor hem, toen God hem riep in Ur der Chaldeeën. 
Denk het u in. Zeer vermoedelijk is Abram net als zijn land- en tijdgenoten een dienaar van de maangod Sin geweest.
 Volgens Calvijn lag hij ‘verzonken in de droesem van de afgoderij’.
 Van huis uit een vreemde voor God en God voor hem. Vgl. Jozua 24:2. ‘Een bedorven Syriër’ wordt hij genoemd in Deuteronomium 26:5. Hij zal wellicht een welvarend man zijn geweest, die zich door niets gedrongen behoefde te gevoelen om elders zijn geluk te gaan beproeven.

Kohlbrugge zegt in zijn Schriftverklaringen: ‘Abram was voor God niets dan een groot zondaar, in zichzelf dood en doemschuldig…Uit vrije liefde en genade had echter de Heere Zich over hem ontfermd, en zo ontfermt Hij zich nog over wie Hij wil, zodat de roeping en bekering van een mens niets anders is, dan een daad van ontferming, van eeuwige liefde, van vrije gunst en genade….Toen de Heere Abram riep, was deze niets dan een duivelaanbidder, en een lijfeigene des duivels met lichaam en ziel, even goed als wij dit allen van nature zijn.’ Kohlbrugge veronderstelt, dat de hoogbejaarde Sem – een van Noachs zonen – het middel is geweest voor Abrams bekering. 

En dan op een dag: die wondere roeping van een onbekende God: ‘Ga gij 
uit uw land en uit uw maagschap (familiekring) en uit uw vaders huis, naar het land dat Ik u wijzen zal’ (Gen.12:1). Een onweerstaanbare drang maakt zich meester van zijn binnenste. Nee, geen zucht naar verandering of avontuur. Geen emigratieverlangen zoals bij onze landgenoten die kort na de Tweede Wereldoorlog naar Canada of Nieuw Zeeland gingen om daar een toekomst voor hen en hun gezin op te bouwen.

Abram kan het niet verklaren. Maar het is in elk geval een roepstem van boven. Dat weet hij zeker. Het is een impuls van de levende God Die hij tevoren niet kende. Die drijft hem weg en maakt hem innerlijk klaar voor een lange verre tocht. Hij weet niet waar hij komen zal (Hebr.11:8 slot). Maar Abram gaat, gewillig en onderworpen aan Gods wil. De Heere had hem niet eerst een foto van het beloofde land laten zien. Hij had ook niet tegen Abram gezegd: ‘Ga naar een land dat ik u geven zal.’ Maar ‘naar een land dat Ik u wijzen zal’. Abram is dus niet op pad gegaan om wat God voor hem achter de hand had. 

En zo is het nog. Als wij de roepstem van de Heere volgen, dan niet omdat er zoveel voor ons te halen is. Maar eenvoudig: omdat de Heere het waard is onvoorwaardelijk gehoorzaamd te worden. Om met Calvijn te spreken: ‘niet bekommerd over de uitslag…. Blindelings God als Leidsman te volgen is beter, dan steunende op eigen wijsheid rond te dwalen langs de door haar uitgedachte kromme wegen’ (a.w. blz.263).

God roept. En dat betekent voor Abram dat hij moet breken met de hem vertrouwde dienst van de afgoden. Het betekent,dat hij zijn vaderland moet verlaten, het land, de stad van zijn geboorte. Een groet ten afscheid aan zijn familie. De banden van het bloed worden verbroken.

Alles wordt gepakt en gezakt. Nee, niet voor een paar weken vakantie aan de kust, maar voorgoed, levenslang. Een reis door woestijnen en onherbergzame oorden. Wie zal Abram en de zijnen daar beschermen? Niet zijn stamgenoten die gewoonlijk voor elkaar opkomen. Niet de goden van Mesopotamië die immers volgens oud-oosterse opvattingen buiten hun machtsgebied niets meer te vertellen hebben. Met andere woorden: het lijkt wel, alsof Abram zich levend moet gaan begraven. Hij is uitsluitend aangewezen op de hoge God alleen. Zo gaat hij van huis.

Waarheen? Hebben reizigers hem verteld van een  land ver weg, overvloeiend van melk en honing? Nee. Heeft hij gedroomd van een verloren paradijs dat niet zoals eertijds tussen Eufraat en Tigris lag, maar aan de kust van de Middellandse Zee? Nee. Abram gaat, niet wetend waar hij uitkomt. Hij gaat op Gods bevel. En God alleen weet waar de reis moet eindigen.

Zeer waarschijnlijk is Abram door God een- en andermaal aangespoord tot deze reis. In Ur der Chaldeeën moet het de eerste keer zijn geweest. En toen vader Terach besloten had met Lot – de zoon van Abrams broer Haran – en met Abram en Saraï naar Haran te gaan. Het slot van Genesis 11 vertelt ons dat. Sommigen veronderstellen, dat vader Terach al wel langer van plan was geweest om naar elders (het land Kanaän) te vertrekken om betere weidegronden voor zijn kudden te vinden en dat dit vertrek uit Ur voor Abram en de zijnen samenviel met de roeping waarmee de Heere Abram riep.

Kohlbrugge schrijft (in zijn Schriftverklaringen):’Abrams vader, Terah, had het voornemen gehad ook naar het land Kanaän te trekken, maar hij bleef in Haran, een stad in Mesopotamië.’ Kohlbrugge gaat ervan uit, dat Abram van vader Terach afscheid nam om verder te reizen en dat Terach, nadat Abram van hem getogen was, nog zestig jaren leefde en toen stierf. Vergelijk echter Hand.7:4.

J.Calvijn (Genesis; a.w.; blz.261) schrijft van vader Terach: ‘In zijn hart heerste dus nog enige ware godsdienst, al werd die dan ook verstikt. Toen hij begreep, dat die plaats, waaruit zijn zoon bevolen werd weg te gaan, vervloekt was, wilde hij daar niet omkomen, maar sloot hij zich als tochtgenoot aan bij hem, die de Heere daaruit voerde.’

In Haran komt Terach te overlijden, 205 jaar oud. En dan gaat Abram vervolgens alleen verder (75 jaar oud), met Saraï en ook Lot gaat vrijwillig mee. Vgl. Hand. 7:3, 4. Hoe zwaar zal het hen gevallen zijn, toen zij in Haran ook van het graf van vader Terach afscheid moesten nemen. Waarom had hij het toch  halverwege de reis naar Kanaän laten afweten? We weten het niet.
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In elk geval is de eindbestemming voor Abram in Haran nog niet bereikt. Daarom roept God Abram opnieuw. ‘Ga…, ga… naar een land dat Ik u wijzen zal’.

En Abram gaat, in geloofsvertrouwen en geloofsgehoorzaamheid. En zijn vrouw Saraï gaat mee. Want als de Heere iemand roept, zal Hij ook zijn huisgenoten gewillig maken om hem in die roeping te volgen. 
 

Die roeping van Abram moet ruim 2000 jaar voor Christus hebben plaats gegrepen.

Waarom staan deze dingen in de Bijbel. Is het niet om ons te leren wat het is om de roeping van God blindelings op te volgen? Laat ik er het volgende van mogen zeggen.

· In de eerste plaats is in deze Abramgeschiedenis duidelijk sprake van Gods verkiezing. God haalt Abram weg uit een wereld die de levende God vergeten is.

In de dagen na de zondvloed is het immers al spoedig helemaal verkeerd gegaan. De mensen zijn vreemde goden gaan dienen. In Abrams geboorteland staat de ruïne van de toren van Babel, symbool van menselijk kunnen en kennen waarmee de mensheid van die dagen de hemel probeerden te bereiken. Abram is er dus een uit een wereld die God is vergeten.

Maar dan het wonder. God schrijft die goddeloze wereld niet af. Hij gaat met één man verder. Zoals Hij dat geruime tijd geleden gedaan had met Noach. God versmalt en beperkt als het ware Zijn openbaring vooreerst tot één persoon en zijn gezin om met en door hem tenslotte toch die verloren wereld te bereiken. Want uit Abram zal in de loop der tijden een groot volk voortkomen en zo zal Abram tot een zegen worden voor alle geslachten van de aarde. Zo staat het geschreven aan het begin van de Abramgeschiedenis: een nieuwe fase in de openbaring van God onder de mensen op de aarde. Met Genesis 12 begint een keerpunt in de geschiedenis: Gods nieuwe begin. Nu alles op aarde in het ongerede ligt en onder de vloek van de zonde terecht is gekomen, neemt God de draad weer op.

Ja zeker, dat is verkiezing. Voor Abram een onbegrijpelijk wonder. Want waarom moest God nu eigenlijk bij hem zijn. In Nes-Ammim hoorden wij eens een rabbijn uit het nabijgelegen Naharija zeggen: Geen wonder, dat God bij Abram moest zijn; hij was een prachtmens (denk maar eens aan zijn voorbede voor Sodom). Maar die opmerking over Abram was natuurlijk een vergissing. God had duizend anderen kunnen uitkiezen om Hem te volgen en te dienen. Maar Hij koos Abram uit. En dat niet omdat hij beter was dan al die anderen. Abrams natuur en karakter waren geen aanleiding voor God om hem te zegenen.

Abram wordt uit de wereld van het heidendom gehaald door een Godswonder. En dat heeft hij zijn leven lang niet klein gekregen. God gaat met Abram door uit soeverein welbehagen. Soeverein, dat betekent: vrijmachtig, oppermachtig, onafhankelijk van alles en iedereen. Uit vrije goedheid is Abram door God uitverkoren om de vader van de Messias, de Redder der wereld te worden.

Zo’n verkiezende God is God nog steeds. Wij leven in een tijd en in een wereld die in alle opzichten lijkt op die na de zondvloed. 

Het zogenaamde christelijke Westen zakt geleidelijk aan weg in het pure heidendom. De mensheid is bezig aan de bouw van een toren waarvan de top in de hemel reikt. In heelalverkenningen, in het fabriceren van atoomraketten. Het is gedaan met de afhankelijkheid van God. De mens van nu kan het zelf, redt zichzelf. Een beest zorgt soms beter voor zijn jongen dan de mens die een kind van zes, zelfs acht maanden in de moederschoot doodt. Verregaande liefde waarmee men voor elkaar door het vuur gaat, is in veler huwelijk zoek. De moderne media propageren hartstocht en misdadigheid. Een mensenleven wordt niet meer geacht. Het leven is van alle kanten onveilig geworden. Het is alles ‘ik, ik, ik’ wat de klok slaat. Ik vraag u in alle ernst: Kan in zo’n wereld het oordeel van God nog lang op zich laten wachten?

De tekst van deze morgen mag ons moed geven. Terwijl de wereld zich klaarmaakt voor het eindgericht en er zich ook in de kerkelijke wereld steeds meer wereldgelijkvormigheid openbaart, gaat God verkiezend door. Hij verkiest Zich een gemeente, tot het eeuwige uitverkoren door Zijn Geest en Woord, in enigheid van het ware geloof. Zo heeft Hij dat gedaan van het begin van de wereld en zo zal Hij het doen tot aan het einde. Hij vergadert, beschermt en onderhoudt die gemeente. En wat is het zegen, als u en ik hieraan toe kunnen voegen: daarvan ben ik een levend lidmaat en zal het ook eeuwige blijven (Heid.Cat., Zondag 21; vr.en antw.54).

Dat laatste is een persoonlijke zaak. Er is een meisje dat er helemaal niet in is opgevoed. Ze krijgt er schoon genoeg van om nog langer een behaagziek mensenkind te zijn en ’s nachts om drie uur als een slet langs de straten te gaan. Er is een man die noch aan God of godsdienst heeft gedaan, die maar voor ’t vaderland weg leefde. God arresteert hem door een enkel woord dat een collega op het werk hem toevoegde, toen hij stond te razen en te tieren.

Wij mogen elke avond onze knieën wel buigen en God vragen, of Hij ook in ons gezin door wil gaan. U ziet uw huisgenoten misschien met de dag verder wegraken van de levende God vandaan. Uw kinderen leven, alsof er geen God of gebod is. Maar als God verkiest, verkiest Hij mensen die naar Hem niet vragen. Vergeet dat niet.

· In de tweede plaats mag ik er u op wijzen, hoe de Heere God met Abram te werk gaat. God verkiest en roept weg uit de wereld waarin we vastgeroest zitten.

Abram moet weg uit al zijn levensverbanden: uit zijn vaderland, zijn stamverband, zijn familiekring, zijns vaders huis. Alles moet hij schade en drek achten om God en Zijn roepstem.
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Zo gaat dat nog steeds. Als God mij roept, moet het tot een breuk komen met de zonde en ook met de levensverbanden die door de zon-de zijn besmet. 

Er zijn wellicht ook vanmorgen mensen onder mijn gehoor die niet graag voor ongelovig door willen gaan. Maar zij weten niet van een verandering. Zij leven niet anders dan alle mensen om hen heen. Zij zijn met iedereen goede vrienden. Zij hebben hun natje en hun droogje en wensen in feite niets meer dan dat. Dat ze in Gods ogen goddeloos zijn, vinden ze overdreven. Ze willen er ook niet van horen, dat ze eens voor het eerst en telkens opnieuw bekeerd moeten worden.

Mag ik u zeggen, dat u zich op een doodlopende weg bevindt? Er is geen geloof zonder bekering. Als God u roept, staan de dingen weldra op zijn kop in uw leven. Dan ontdekt u tot uw schrik, dat u God niet kent en dient. Als God u roept, kunt u niet langer genoegen nemen met en hebt u ook niet langer genoeg aan wat u met uw handen kunt grijpen en met uw ogen kunt zien. U walgt van dat zelfzuchtige, eerzuchtige en zelfgenoegzame bestaan.

· Neem afstand, jonge man, van de kring van je wereldse vrienden met wie je je ophoudt tot midden in de nacht, vooral van zaterdag op zondag.

· Verlaat die werkkring, man, waarin u van dag tot dag de zaak loopt te bedriegen en mensen uit professie afzet op gezag van uw baas.

· Breek met het godsdienstig milieu waarin u bent opgevoed en waarin u beloofd is met een net en braaf leven zalig te kunnen worden. Op de boekrol die de christen van John Bunyan in handen kreeg, toen hij wegvluchtte uit de stad Verderf, stond geschreven: ‘Vlied de toekomende toorn’. 

· Lees wat Paulus schrijft in 2 Korinthe 6:17: ‘Daarom gaat uit het midden van hen, en scheidt u af, zegt de Heere, en raakt niet aan hetgeen onrein is, en Ik zal ulieden aannemen.’

God zei niet tegen Abram: Probeer maar zo lang mogelijk goede vrienden te blijven met je land- en huisgenoten. Doe maar net alsof jij bent zoals zij. Maak het je maar niet te moeilijk. Laat hen de maan dienen in de nacht. Dien jij Mij dag en nacht.  

Soms, beste jonge vrienden, kan het zijn, dat je een roeping op je hart gebonden wordt, waardoor je genoodzaakt bent om net als Abram je huis- en familiekring, je woonplaats en land te verlaten om aan het andere eind van de wereld je God te gaan dienen in het verzorgen van de armen. Welnu, verlaat dan je comfort, je goedbetaalde baan, je ouders….De Heere zal je zegenen en wees een zegen. Aarzel niet langer, ga.

Iemand u denkt misschien: Zou het niet veel beter zijn geweest, als Abram gebleven was waar hij was? Moest hij zijn landgenoten dan maar zo geestelijk aan hun lot overlaten. Had hij niet een geweldige getuige van de Heere God kunnen zijn onder zijn familieleden. Hij moest toch niet alleen aan eigen ziel en zaligheid denken? 

Nu, neem dan maar van mij aan, dat Abram geen klaarder getuigenis heeft kunnen afleggen en ook metterdaad heeft afgelegd van de God Die hem riep, juist door radicaal te breken met het zondeleven van zijn land- en tijdgenoten. Geloof maar, dat ze heel wat tegengesputterd hebben. Misschien hebben ze wel naar hun hoofd gewezen, toen ze hem zagen gaan: zo alleen, zonder de bescherming van zijn goden en van zijn clan.

Maar ze hebben er wellicht toch ook over nagedacht. Ze hebben in elk geval aan Abram gezien, wat het is om je onvoorwaardelijk toe te vertrouwen aan de leiding van een God Die roept in de hachelijkste omstandigheden en temidden van vijanden onderweg.

Ja en dan is er nog iets. Abram heeft ook metgezellen gehad. Hij heeft er enkelen mee mogen nemen op zijn tocht naar Kanaän: Saraï, Abrams eigen vrouw, Terach, Abrams vader (tot Haran) en Lot, zijn neef. Hij heeft hen ongetwijfeld verteld wat hem bezielde en zij trokken met hem mee. Want zeker, er gaat aantrekkingskracht uit van allen die de Heere van harte hebben leren dienen.

En verder: Abram is in feite een van de grootste zendelingen geweest die er ooit op aarde hebben rondgelopen. God zette hem apart. Maar God gaf hem ook een land en een volk als de sterren aan de hemel. En uit zijn nageslacht is tenslotte de Redder der wereld voortgekomen. En toen Deze Zijn werk had volbracht, heeft Hij Abrams nageslacht tot een licht der heidenen gemaakt. Jezus heeft Zijn discipelen erop uitgestuurd, toen Hij zei: ‘Gaat dan heen, onderwijst al de volken, hen dopende in de Naam des Vaders en des Zoons en des Heiligen Geestes, lerende hen onderhouden alles wat Ik u geboden heb; en ziet, Ik ben u al de dagen de voleinding der wereld’ (Matth.28:19v).

Zo ziet u dan, dat een breuk met het leven in de zonde en met door de zonde verzuurde levensverbanden juist ook dienstbaar kan zijn aan de verbreiding van het Evangelie. Het moet duidelijk zijn, dat kerk en wereld niet onder één dak kunnen samenwonen. Maar het ‘Ga gij uit…’ moet uiteindelijk ook dienen tot: ‘Ga dan heen…!’ Probeer ze maar mee te nemen: uw vrouw, uw kinderen en kleinkinderen, uw buren en kameraden.

Zo is het ook in het kerkelijk leven. Gods Woord gebiedt ons ons af te scheiden van het zondeleven. Wij kunnen niet mee met al die zondige praktijken in leer en leven van hen die met ons tot hetzelfde kerkgenootschap behoren. 

Maar intussen zijn wij geroepen om op te komen voor het goed recht van de Gereformeerde belijdenis binnen de kerk waartoe wij behoren en waar God ons een plaats heeft gelaten en dat is in mijn geval: binnen de Protestantse Kerk in Nederland. Wij hebben het recht niet om in zelfgenoegzaamheid de kerk met al de heilige instellingen van God (het ambt, de prediking, de sacramenten) in te ruilen voor de groep van gelijkgezinden. Wij gaan heen, overal waar de Heere ons roept. In ambtelijke vergaderingen, op huisbezoek in ontwrichte gezinnen, op ziekenbezoek bij rand- en buitenkerkelijken.

Gaat dan heen: naar de ontgoochelden, naar de radelozen, naar de armen. Ga erheen met het geheim in uw hart, het geheim van Gods reddende genade door het bloed van het Lam van God dat stierf op Golgotha.

· En dan in de derde en laatste plaats. Toen Abram door God geroepen werd in Ur en in Haran, werd hij een zwerveling op de aarde. Hij was nergens thuis. Hij was op zoek naar een vaderland. Alle schepen had hij achter zijn rug verbrand. Maar Gods beloften vergezelden hem. De torenbouwers van Babel wilden zich met hun toren een naam voor zich maken (Gen.11:4). Maar Abram was beter af, want God beloofde hem, dat Hij Abrams naam groot zou maken (Gen.12:2).

En Abram is ook altijd een zwerveling en vreemdeling gebleven. Ook toen hij het land der belofte Kanaän binnenkwam. De Kanaänieten woonden daar. En Abram had tenslotte niet meer dan een paar vierkante meter grond om zijn vrouw Saraï te begraven (de spelonk van Machpela) en die heeft hij ook nog van een van de heidenvolken daar moeten kopen.

Kohlbrugge in zijn Schriftverklaringen schrijft: ‘Evenwel zien wij, dat, toen Abram met zulke heerlijke beloften de voet in het beloofde land had gezet, de Heere hem aanstonds deed ervaren, dat hij daarin voor het hol van zijn voet, geen plaats zou vinden, maar dat hij daarin heen en weer zou moeten trekken, als een bijwoner en vreemdeling, zoals ook van hem staat geschreven in Hebreeën 11. 

Intussen echter had de Heere aan Abram Zijn beloften vervuld. Hij had uit de schoot van de onvruchtbare Saraï een zoon ontvangen (Izak); door alle onmogelijkheden heen.
 Vgl. Jes. 51:2.

Verder is Abram levenslang op doortocht geweest. Hij woonde in tenten en hij kon de pinnen daarvan nooit diep in de grond slaan. Kanaän was land van Gods belofte. De hemel heeft Abram er niet kunnen vinden. Hij trok door dat land van altaar naar altaar. En hij verwachtte inmiddels de stad die fundamenten heeft, welker Kunstenaar en Bouwmeester God was (Hebr. 11:10). 

Zo was Abram levenslang op weg naar een beter vaderland. En dat is ook de weg van Gods kerk op aarde, van allen die in de wegen van de vader aller gelovigen mogen gaan. Hier niet thuis. 

· Als weduwe in eenzame nachten.

· Als jongen of meisje dat zich niet in een groep voelt opgenomen en altijd buiten de boot valt.

· Als man die elke dag heimwee voelt van binnen: heimwee naar het land van de rust waar hij nooit meer zondigen zal.

Mag ik u vragen: kent u iets van dat geheim? Hebt u het geleerd om al uw zekerheden in te leveren voor die ene zekerheid:

Dit weet ik vast: God zal mij nooit begeven,

niets maakt mijn ziel vervaard?

(Ps.56:4slot ber.)

Is hier iemand die er vreselijk tegenop ziet om met Abram mee op pad te gaan? Laat ik u dan mogen zeggen, dat boven het pad van Abram en alle zwervelingen die om God verlegen zijn geraakt, een lichtend kruis staat. Het kruis van de grootste zwerveling op aarde, de Heere Jezus Christus. Hij had geen plaats waar Hij het hoofd kon neerleggen aan het eind van en vermoeide dag. Hij heeft het voor u opgenomen bij Zijn Vader en doet dat nog steeds. Hij presenteert Zich ook nu aan u als uw overste Leidsman en Voleinder des geloofs.

En wat zorgt de Heere dan wonderlijk goed voor al de Zijnen onderweg. Hij laat het hun aan het nodige niet ontbreken. En zo gaan ze voort, door veel strijd heen, naar het land dat God hen wijst.

Ik wil eindigen met een prachtig getuigenis van een christen die aan iemand uit de heidenwereld wilde uitleggen wat voor mensen christenen zijn. Het is het getuigenis van een volgeling van de Heere Jezus uit het einde van de tweede eeuw in een brief aan een zekere Diognetus over het christenleven. Ik hoop, dat u ermee kunt instemmen en dat het uw troost zij in leven en sterven, naar lichaam en ziel. Het gaat over de levenswijze van christenen temidden van een zondige samenleving.

· Zij wonen niet in eigen steden; zij gebruiken geen speciale manier van spreken; zij houden er geen excentrieke levenswijze op na (5.2);
· Zij wonen in hun eigen land, maar slechts als vreemdelingen. Zij nemen aan alles deel als burgers en verdragen alles als vreemdelingen.
Elk vreemd land is hun vaderland en toch is elk vaderland voor hen een vreemd land (5.5);
· Zij trouwen als ieder ander en zij krijgen kinderen, maar zij verstoten hun nageslacht niet (5.6);
· Zij delen hun tafel met ieder ander, maar niet hun huwelijksbed (5.7);
· Het is waar, dat zij in het vlees zijn, maar zij leven niet naar het vlees. Cf. Joh. 17:13-19; 18:36, 37. Rom. 8:4; 2 Kor.10:3; 5:16 (5.8);
· Zij zijn in de weer op de aarde, maar hun thuis is in de hemel. Cf. Ef.2:19-22; Fil.3:20; 1 Petr.2:9-17 (5.9);
· Zij hebben iedereen lief en worden door iedereen vervolgd (5.11);
· Zij zijn arm en toch maken zij velen rijk; zij zijn compleet hulpbehoevend en toch genieten zij van een complete overvloed (5.13).
Wat een geweldig getuigenis, vindt u ook niet? Zalig zijn zij van wie dit gezegd kan worden. Want dat zijn christenmensen die in de weg van de vader van alle gelovigen gaan. En zij hebben een toekomst als geen ander.

Amen.

� Voor Ur van de Chaldeeën zie ook Gen.11:31; 15:7 en Neh.9:7. ‘De Chaldeeën… waren een onderdeel van de grote aramese tak der semitsch-sprekende volken en wel dat onderdeel dat zich langs de Eufraat en Tigris naar het zuidoosten voortbewogen heeft en zich sinds het begin van het 1e millennium dicht bij de Perzische Golf bevond.’ Aldus Dr. A. van Selms, Genesis, deel I (serie De prediking van het Oude Testament). Nijkerk 1967; blz.174.


� De maandgod Sin is de vader van Samas, de zonnegod. Hij wordt genoemd: de vrucht die vanzelf zich vernieuwt, de stier, het glanzend schip. Aldus Prof.dr.J.H.Bavinck in Christelijke Encyclopedie; 2e geheel herziene dr.; Kampen 1959 deel IV, blz.522.


� Genesis, uitlegging van Johannes Calvijn  (vert.uit het Latijn door S. O. Los; Middelburg 1900), blz.261.





� In de Kanttekeningen van de Statenvertaling lezen we: ‘Ga uit voor uzelf, (zo lezen het sommigen,) dat is, om uw bestwil.’  Uit uw land = uit de streek waar u woont.





� Een Schriftverklaarder (M.Henri) schrijft: ‘Het is zeer aangenaam en troostrijk als man en vrouw overeenkomen om tezamen op de weg naar de hemel te gaan.’





� Aan het hoofd van zijn volk trekt Abram weg uit Ur der Chardeeën.


� Van Selms, a.w., blz.177 spreekt naar analogie van het scheppingsverhaal over een ‘creatio e nihilo’  (schepping uit het niets); God maakt een groot volk uit de onvruchtbare Saraï.


� Het zijn enkele grepen uit hoofdstuk 5 van de brief aan Diognetus in een Nederlandse vertaling. De brief is een apologie en wordt tot de apostolische vaders gerekend. Waarschijnlijk in Alexandrië ontstaan. Was Diognetus wellicht dezelfde als die Marcus Aurelius (161-180 na Chr.) als leraar heeft gediend? De brief is er een goed voorbeeld van, hoe christenen tegen Joden getuigden, vooral door hun voorbeeldig leven. Uitdrukkelijk wordt ook hier betuigd, dat de ware kennis niet bij de Joden was te vinden , maar er eerst met de komst van de kerk is gekomen. Aldus prof. Dr.  A. F. J. Klijn, Na het Nieuwe Testament; de christelijke literatuur uit de tweede eeuw. Baarn (Ten Have) 1973; blz. 68v.
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