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Preek over Genesis 32: 26b

1.  
Votum

2.  
Groet

3.  
Psalm:  116: 1, 5

4.  
Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  
Psalm:  143 : 2
/
 46 : 6

6.  
Schriftlezing: Genesis 32 : 24 - 32

7.  
Gebed


Tekst( thema): Ik zal U niet laten gaan, tenzij dat Gij mij zegent


(Gen.32:26b)



Verdeling van de preek in punten:



1.Een bange nacht



2.Een grote ommekeer



3.Een nieuwe naam

 8.  Inzameling der gaven

 9.  Psalm: 42: 2, 6 en 7

10. Prediking

11. Psalm: 142 : 7
12. Dankgebed

13. Psalm:  69: 13

14. Zegenbede



*

*

*
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Het tekstgedeelte waar de preek van deze morgen over gaat, zouden we kunnen omschrijven als een dieptepunt in de geestelijke ontwikkeling van de aartsvader Jakob. Maar met even veel recht kunnen we ook zeggen, dat hier sprake is van een geweldig hoogtepunt. Een onvergetelijk Pniël.
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Eindelijk - na twintig jaren van vreemdelingschap in Paddan - Aram bij oom Laban - is Jakob nu gekomen aan de grenzen van het beloofde land. Had de Heere het hem niet beloofd, twintig jaar gele-den, toen de heme-len waren openge-gaan in Bethel? ‘Dit land, waarop gij ligt te slapen, zal Ik aan u geven, en aan uw zaad?’ (Gen.28 : 13b). Op Jakob rustte een oude zegen, die van zijn blinde Vader Izak. Een gestolen zegen weliswaar, maar hem toch niet minder door God gegund.

Thans is het dan zover, dat God Zijn Woord gaat waarmaken. Jakob, de erfgenaam staat op het punt om het hem beloofde land in be​zit te gaan nemen. [Zie het kaartje waarop de trektochten van Jakob zijn aangegeven].

1. Een bange nacht
Het is aan de Jabbok, een klein zijriviertje van de Jordaan, aan de Oostkant. Jakobs huisgenoten, zijn personeel, het vee zijn allen reeds aan de overkant. Alleen Jakob zelf moet nog oversteken. Het lijkt ech​ter, alsof het niet mag. Hij aarzelt. Hij blijft nog even alleen. Er is grote dankbaarheid in zijn hart: ‘Ik ben geringer (Heere) dan al deze weldadigheden en dan al deze trouw die Gij aan Uw knecht gedaan hebt... ‘ (Gen.32:10).
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Inmiddels daalt de nacht snel over de landen en de velden.Waar blijft vader Jakob nu toch?, zal men aan de overkant gedacht hebben. Maar Jakob kan opeens niet verder. Hij wordt opgehouden. Daar is Iemand, een Onbekende die regelrecht op hem afkomt, hem vastgrijpt en met hem begint te worstelen. Een worsteling  op leven en  dood, man tegen man. Voor ‘een pijl die des daags vliegt’, kan men bescherming zoeken. Maar hoe angstaanjagend kan een ‘schrik des nachts’ zijn. Vgl. Psalm 91:5. Jakob vecht, alsof zijn leven ervan afhangt. Urenlang, de ganse nacht door. Hij worstelt in de geloofskracht van de God van Bethel en van de zegen die aan hem bevestigd is in Mahanaïm.

Afbeelding Rembrandtbijbel

Wat wil die Man eigenlijk?Waarom houdt Hij Jakob op? Waarom grijpt Hij hem vast? Wie is die Man? Het is allemaal één groot raadsel voor Jakob. Zijn Tegenstander is een macht die hij geen naam kan geven. Maar dit nachtelijke gebeuren is in ieder geval een verschrikkelijke aanvechting waarin heel Jakobs toekomst in de smeltkroes komt te liggen. Daar staat Iemand wijdbeens op zijn weg Die hem de doortocht naar het land van de belofte belet. Nu de zegen van vader Izak Jakob in de schoot lijkt te vallen (nog een paar stappen en het is zover), nu komt hij met alles in de crisis.

Wat is dat precies geweest? Er zijn vele verklaringen voor gegeven. Men zou het hele verhaal van Genesis 32 psychologisch kunnen verklaren en zeggen, dat Jakob hier in feite worstelt met zich​zelf. Het komt immers nog al eens voor, dat iemand na veel geduld en langdurige inspanning eindelijk het vurig gewenste doel lijkt bereikt te hebben en dan opeens dichtklapt, opeens een inzinking krijgt en het niet meer ziet zitten. Faalangst zou men dat kunnen noemen.

Toch is er bij Jakob hier bepaald meer aan de hand. Jakob worstelt hier niet maar met zichzelf, ook niet met een onbestemde blinde macht van binnen, een raadsel van een moegestreden ziel.

Maar was die onbekende Worstelaar dan misschien een hersenschim: een soort Ezau in de vorm van een nachtmerrie? Jakob zal Ezau straks immers ontmoeten. En wat had Ezau lang geleden, toen Jakob hem listig de eerstgeboorte - zegen afhandig had gemaakt, ook weer geroepen? ‘Ik zal mijn broeder Jakob doden’ (Gen.27:41 slot) En is er dan, nu Ezau hem tegemoet trekt, niet alle reden om zich die woorden van eertijds in de herinnering te roepen?

Toch vertelt de geschiede​nis ons ook dit niet. Uiteraard zal Ezau voor Jakob een schrikbeeld hebben betekend. Maar er is hier meer aan de hand dan alleen een nachtelijk zielsconflict (tegenhanger van een hemels Bethel). De geschiedenis van Genesis 32 is meer dan een stukje zielsgeschiedenis. Is dit gebeuren dan misschien (aldus andere verklaringen) een verhaal, een soort sage over een rivierdemon, een boze geest, zoals er zo vele waren in het land van Kanaän, gevreesd door de heidense volkeren. Dit verhaal zou er dan goed voor zijn om te laten zien, dat het geloof in de God van Jakob al de boze machten ontzenuwt. Vandaar dan in dit verhaal de verklaring van allerlei namen, zoals Israël: ‘overwinnaar Gods.'

We laten al die verklaringen maar voor wat ze zijn. Wie die Man die met Jakob worstelt aan de Jabbok is, wordt ons verderop in Genesis 32 duidelijk genoeg gezegd. Die Man is God Zelf. De profeet Hosea zegt er later van: ‘…in zijn kracht gedroeg hij (Jakob) zich vorstelijk met God. Ja, hij gedroeg zich vorstelijk tegen de Engel en overmocht Hem (Hosea 12 : 4b, 5). In de gestalte van een engel kwam de Heere Zelf onder het Oude Verbond wel meer op bezoek bij de Zijnen.
Maar dan komt toch de vraag van zojuist terug: Wat wil God hier van Jakob? Waarom stelt Hij Zich hier op als een Tegen​stander? God als een schrik des nachts. Waarom spreekt Hij Jakob op het moment dat Hij Zijn oude be​loften aan hem gaat inlossen en Jakob als een overwinnaar door het beloofde land zal trekken, niet juist liefdevol toe? Waarom fluistert Hij het Jakob niet in het oor: ‘Niet bang zijn, mijn kind, niet voor Ezau, niet voor al de Kanaänieten die hier wonen’. Jakob zou het zwaar genoeg te verduren krijgen.

Of is dat nu precies de bedoeling van wat we hier lezen? Als de Heere Zijn kind sterk wil maken, als Hij hem zijn vriendschap wil bieden, gaat Hij dan niet vaak als een Tegenstander op onze weg staan?

Een Man worstelt met Jakob. Er staat hier niet: ‘Jakob worstelt met een Man’. Het initiatief gaat van God uit. God die een mens met alles wat er is en was in de smeltkroes brengt. De God van de aanvechting. Want metterdaad zal Jakob in deze worsteling herinnerd zijn aan wat hij had uitgehaald, toen hij zijn blinde vader Izak en zijn broer Ezau had bedrogen. Had hij eigenlijk wel recht op het land van Gods belofte?

Een Man worstelt met hem. Een oud verhaal. Maar het is u wellicht uit eigen ervaring bekend. Want hoe donker kan de nacht zijn in een mensenziel. Vooral als u op een kruispunt in het leven komt te staan.

Als u terugkijkt op uw leven, is er veel om dankbaar voor te zijn. ‘Ik ben geringer, Heere, dan al deze weldadigheden en dan al deze trouw ..’. Als u terugkijkt, zijn er de Bethels waarin de Heere u liefelijk omhelsde. Niet alleen in de doop, toen u in de armen van uw moeder lag voorin de kerk en de Heere het u toezegde: ‘Ik zal over u waken; Mijn genade in Christus is voor u genoeg'. Maar ook in al die rijke beloften die u op het hart gebonden werden, toen u zich in schuld en nood voor Hem neerlegde.

In Bethel worden Gods kinderen opgevangen door innemende liefde van boven. Daar zijn de diepe indrukken van Gods goedheid. En op de Bethels volgen ook wel de Mahanaims. Daar voelt u zich als Jakob omringd door een engelenwacht. Veilig in de omarming van de Heere.

Maar dan kan het toch ook zo maar opeens anders worden. Nacht in de ziel. Dan staat de Heere wijdbeens op uw levensweg als een grote Tegenstander en Worstelaar. Dan wordt God – om met Calvijn te spreken – ‘handgemeen met ons’.

Hoe kan dat? Wat wil God? Het kan zijn, dat daar opeens uw schuldig verleden op u afkomt. ‘Jakob, bedrieger dat je bent.’ De zonden van uw jonkheid. Hebt u die wel voldoende betreurd en beleden? En die ene boezemzonde in het bijzonder. U wordt er nog steeds aan herinnerd, nu u op jaren bent gekomen. Ook door de ellendige nasleep van al die zonden.

Nee, het gaat in het leven de gelovige beslist niet zo, dat hij elk moment van de dag beschikt over wat God hem beloofde. Er is vaak reden om het met de dichter van Psalm 79 te zingen:

Gedenk niet meer aan ’t kwaad dat wij bedreven

onz’ euveldaad word’ ons uit gunst vergeven. 






(Ps. 79 : 4a ber.)

God handgemeen met ons. U kent dat ook? Van binnen strijd. Van buiten aanvechting. Naast de schuld van de zonde is er immers ook de  macht van het kwade. Er zijn zoveel boze machten die ons innerlijk knevelen. De macht van de zelfzucht, van de hoogmoed, van eigengerechtigheid, van trots, van valse begeerten, van zelfhandhaving en ga maar door. En ook nadat wij oog en hart gekregen hebben voor genade, liggen wij nog wel duizend keer overhoop met onszelf. En dan zijn er de Ezau's en de Kanaänieten die ons het recht op de beloften van God betwisten. Ook zijn er niet zelden de vele tegenheden van het le​ven die ons soms ook zo moe maken en ons een gevoel van zinloosheid geven.

En zo.staan wij dan opeens voor God. Hij schijnt – om de profeet Jeremia te spreken - uit te willen ‘uitrukken wat Hij geplant heeft en af te breken wat Hij heeft gebouwd’. ‘Alle knechten van God op deze wereld’, schrijft Calvijn, ‘zijn gelijk worstelaars’. De Bethels zijn rijk. Maar we kunnen niet zeggen, dat God daarin over de schuldvraag heenstapt. Dat heeft Hij bij Jakob ook niet gedaan. Nee, wij zeggen niet, dat na Bethel Jakobs schuld nog openstond. Maar we mogen wel zeggen, dat Jakob in Pniël door verdergaande ontdekking klaarder en bewuster heeft leren leven uit Gods beloften. En dat gaat altijd door de worsteling heen. Daarin gaat een mens gedurig overboord met al het zijne om zijn houvast alleen in de Heere te vinden. Zo sterkt God de Zijnen in ‘dit bouwvallig leven’ (Calvijn).

Nacht in de ziel..Een Man wor​stelt met ons. Ook in deze preek doet Hij dat. Halt! Tot hiertoe, niet verder! Hoe is het toch met u? Hoe denkt u verder te kunnen gaan? Mag Ik het ook weten, hoe het ligt tussen u en Mij?

2. Een grote ommekeer

Maar wij gaan verder in de geschiedenis van Jakobs worsteling aan de Jabbok. Deze geschiedenis laat ons zien, hoe Jakob als een overwinnaar uit de strijd komt. Letten we daar vooral op. Hoe dat kan? Hoe iemand in de worsteling met God overwinnaar wordt? Wie anders dan alleen hij die het eerst van God verloren heeft.

Het wordt  Jakob in die bange nachtelijke strijd wel duidelijk, dat hij hier niet zonder kleerscheuren doorheen komt. Hij ervaart de geweldige kracht van zijn Tegenstan​der. Want Deze ontwricht op een gegeven moment Jakobs heupgewricht, zodat hij niet meer goed uit de voeten kan.

Stellig, de God van Jakob kan hem met een kleine moeite verslaan. Dat wordt Jakob steeds meer duidelijk. En waar moet Jakob dan tenslotte blijven, als hij straks zichzelf bekend moet maken! ‘Hoe is uw naam’, vraagt God. ‘Jakob’, zegt hij. Zie zo, dan weet God dus in één keer, dat Hij hier met een bedrieger te maken heeft. Want zoals iemand heet, zo is hij. Jakob = bedrieger. Een man die lange tijd heeft gemeend zich met list en bedrog te kunnen redden. Zijn naam is een samenvatting van heel zijn schuldig verleden. Jakob moet het zeggen. Hij verbergt het ook niet. God moet weten, dat hij een mens is, die alle rechten heeft verspeeld. Een man vol bedrog; bedrog van zijn blinde vader en van zijn wilde broeder; bedrog van God ook en bedrog van zichzelf.

Jakob is gewoon nergens meer in zijn worsteling met God. Hij moet capituleren. Ja en toch…Waar haalt die man nu opeens die vrijmoedigheid vandaan om tegen de Heere te zeggen: ‘Ik zal U niet laten gaan, tenzij dat Gij mij zegent?’

Jakobs Worstelaar wil heengaan. Het is inmiddels tegen de morgen. Maar Jakob houdt Hem vast. Zijn God, ook al is Hij Jakobs grote Tegenstan​der in deze nacht, is een geweldige God. Dat heeft Hij bewezen. Daar heeft Jakob ervaring van. En nu Hij dan zo heel nabij is, zij het in strijd en angst, nu grijpt Jakob Hem aan en ontworstelt Hem de zegen. Hij is niet maar blij, dat de strijd bijna gedaan is; hij zit verlegen om de zegen. ‘Ik zal U niet laten gaan…; geen sprake van.’ Jakob maakt - om zo te zeggen van de gelegenheid gebruik om het nu eens uit Gods mond Zelf  te horen: ‘Ik ben uw heil alleen’.

Dat is verregaande geloofsvrijmoedigheid. En die heeft Jakob van geen vreemde. Daarvoor krijgt hij permissie van zijn geweldige Tegenstander Zelf. Want God handelt met Ja​kob in grote goedertierenheid. Hij laat Zich van Zijn zwakste zijde zien. Hij doet net, alsof hij de strijd opgeeft en alsof Hij Jakob toch niet overwinnen kan.

En zo levert Hij als het ware Jakob de wapenen om door te vechten. Hij laat Zich overwinnen? ‘De rollen in deze strijd zijn zo verdeeld, dat God ons met de ene hand aanvalt en met de andere verdedigt...Hij  strijdt met de linkerhand tegen ons en met de Rechter voor ons’ (Calvijn).

‘Ik zal U niet laten gaan, tenzij dat Gij mij zegent.’ En het is deze keer geen .diefstal van de kant van Jakob, al lijkt het dwingelandij. Nee, hij grijpt de God van Jakob aan in Zijn zwakste (nee, Zijn sterkste) kant, namelijk in Zijn beloften. De God van Bethel levert de wapenen in de strijd met de God van Pniël. Jakob verliest het van God. Nee, God verliet het van Jakob. Hoe bestaat het?!

Keren we ermee tot onszelf in. Er is maar één manier om levend en vrolijk uit de strijd met de God van Pniël te voorschijn te komen. God vrijlaten en Hem tegelijk niet los1aten. Het van God verliezen en het zo van Hem winnen.

Noem uw naam eens. Hebt u een andere naam dan Jakob? Past die naam van bedrieger soms niet helemaal bij ons? Komen we niet allemaal graag veel mooier voor de dag dan we zijn? Geloven we niet allemaal de leugen van satan, in het paradijs ons op de mouw gespeld: ‘Gij zult de dood niet sterven’. Intussen denken we, dat we hier op aarde eeuwig leven hebben. Jakob - bedrieger, ook van onszelf. En dan dat huichelachtig vriendelijk doen tegenover iemand die we ten diepste niet kunnen zien of luchten. Jakob - bedrieger. Of ook: naar onze medemensen toe de schijn ophouden van een oppassend, braaf en vroom mens te zijn, maar u durft er zeker God niet mee onder ogen te komen. Want geen doe-het-zelver kan in het gericht van God bestaan.

Noem uw naam dan nu maar. Erken uw schuld. Laat de Heere het weten, dat u gruwt van uw oude zondaarsbestaan.

Wie dat doet, kan geen kant meer uit. Geen kant dan alleen de kant van diezelfde God Die hem zo benauwend in Zijn greep heeft. Ja, want dat is toch het wonderlijke: als een mens in waarheid om God verlegen is geworden, kan hij God nooit meer loslaten, zelfs als hij dreigt te vergaan. En dat hoeft niet ook. God geeft er juist alle reden toe om Hem vast te houden.Want als de Heere Zichzelf in Zijn worsteling ons van Zijn sterkste kant liet zien, waar zouden wij blijven? Maar – geloof me – de Heere laat Zich - om zo zeggen - van Zijn zwakste zijde zien en zo laat Hij Zich overwinnen.

Weet u waar de Heere Zichzelf van Zijn zwakste zijde heeft laten zien? Kom mee naar Golgotha. Daar heeft een Mens geworsteld zoals niemand anders ooit geworsteld heeft. Jezus Christus. Hij boog zich onder de last van de toorn van God tegen de zonde van het ganse menselijke geslacht. Hij droeg de schuld van ons bedrieglijk en bedrogen bestaan. De satan stormde als een Ezau op Hem af. 

Wel, in die gekruisigde Christus hebben alle worstelaars door al de eeuwen heen voor hun geloof een aangrijpingspunt gevonden. ‘Ik zal U niet laten gaan, tenzij dat U mij zegent.’ Want als de Heere dan nog liever Zijn eigen lieve Zoon aan het vloekhout laat sterven, dan dat Hij een zondaar die alles heeft verbeurd, laat omkomen, dan behoeft niemand in de bangste nood van een Pniël om te komen.

En is er dan geen hoop voor U die met ​de handen omhoog voor God staat? En is dat dan niet een troost voor u die uzelf een raadsel bent, dat Hij u door Zijn zoenbloed vrede geeft met God. ‘Al waren uw zonden als scharlaken, zij zullen wit worden als sneeuw; al waren zij rood als karmozijn, zij zullen worden als witte wol’ (Jes.1 : 18). Echt waar, de Heere kan er niet tegen, als iemand Hem met Zijn eigen Woord tegemoet komt.

Beloften van God zijn er om ermee te worstelen. Ze worden u niet toegezegd als vanzelfsprekendheden. Het zijn wonderen van genade, allemaal. En u weet toch wel, dat de Heere niet van ons vraagt, dat we ophouden met worstelen, als we enigszins het gevoel hebben, dat onze ergste angsten geweken zijn. Hij heeft het zo graag, dat we Hem de zegen (de volle vrede van het hart) uit handen worstelen.

Gij, die God zoekt in al uw zielsverdriet,

houd aan, grijp moed, uw hart zal vrolijk leven. 

Nooddruftigen, veracht Zijn goedheid niet;

nooit zal Hij Zijn gevangenen begeven. 







(Ps.69 : 13b ber.)

Welnu, wat u hier ooit van ondervonden hebt in uw Bethel, mag u aansporen om er gebruik van te maken in uw Pniël, als de nacht over uw ziel is gedaald. Maar ook al zou u nooit een Bethel hebben gehad, de Heere verliest het graag van u, als u Hem aan Zijn Woord houdt. Ook al is de belofte waaraan u zich mag vastklemmen een algemene belofte, aan zondaren gedaan, ze is niet minder een belofte voor u die er troost uit mag putten.

U begrijpt wel, dat alles wat ik u tot nu toe gezegd heb, een wonder is. Wilt u het nog eens nakij​ken, of u dat leven onder en met de God van het wonder kent?

Of is er bij u de glans allang af? Bent u wellicht altijd een vijand geweest van zelfkennis? Onderzoek het eens. Bent u misschien nooit in uw leven God eens onder ogen gekomen? Bent u voor alsnog een vreemdeling in eigen hart en een vreemdeling voor God? En denkt u dan weldra, als u voor God moet verschijnen, voor Hem te kunnen bestaan?

3. Een nieuwe naam
Dan nog één ding tot slot. We spraken eerst over Jakobs worsteling. Daarna over zijn geloofsoverwinning. En dan nu nog iets over Jakobs nieuwe naam.

Niet zodra immers heeft Jakob gezegd, hoe hij heet, of  God zegt: ‘Weg met die oude naam, weg met dat oude bestaan. Dat schrappen we. U heet voortaan: Israël - strijder Gods. God heeft met u gestreden. Maar u hebt God en mensen overmocht.’ M.Henri, een bekende Bijbelverklaarder zegt in dit verband: ‘Jakob werd in het strijdperk tot ridder geslagen’.

Zo is Jakob dan ‘een Israëliet in welke geen bedrog is' (Joh.1 : 48). In Christus meer dan een overwinnaar.

‘Maar Wie bent U nu eigenlijk‘, vraagt Jakob dan tenslotte aan God? Hij zou Zijn God wel eens helemaal willen doorgronden.Wie zou dat niet willen? Maar dat kan toch niet.Wat een mens van God te doorgronden krijgt, dat mag hij in zich omdragen in zijn nieuwe naam. Dat is groot genoeg. Of is dat soms niet geweldig, als u met God en met ere de naam christen mag dragen. Uw nieuwe naam sinds u in Christus begrepen bent.

En zo kan Jakob ook Ezau tegemoet. Zo kan hij de toekomst in. Zo trekt hij als een overwinnaar straks door het beloofde land. In Pniël is zijn oude bestaan doorgestreept. In Pniël ging het zingen in zijn hart:



Gij hebt, o Heer’, in ’t dood’lijkst tijdsgewricht



mijn ziel gered, mijn tranen willen drogen. 








(Ps. 116 : 5a ber.)

En daar gaat Jakob dan. Pijn in zijn zijde. Ja, hij gaat voortaan kreupel door het leven. Een hardloper kan hij niet meer zijn. De rem staat erop. In zichzelf o zo zwak. Maar in de Heere meer dan overwinnaar.

Kijk, de zon gaat op. Een nieuwe dag breekt aan. Jakob is een ander mens geworden. Een invalide man, maar valide in God. ‘Rachel, Lea, houd moed. God is goed. Soli Deo Gloria.’

En hoe is het dan nu met u? Als u niet vreemd bent aan de worsteling van Jakob met God, krijgt u ook de zegen van de God van Jakob. Eens voor het eerst en ook telkens opnieuw mag het tot een doorbraak in uw leven komen. Dan gaat ook voor u de zon steeds weer op. Dat kan niet anders. Want als u voor rekening mag liggen van een Zaligmaker als de Heere Jezus, hebt u vast niet alleen donkere, maar ook zonnige dagen waarin u zich verlustigen mag in grote vrede. Dan mag het toch steeds zijn: ‘Ik heb God gezien van aangezicht tot aangezicht, en mijn ziel is gered geweest’ (Gen.32 : 30). Noem het maar uw Pniël.

Dat geeft ruimte. U mag door genade een Israëliet zijn, in wie geen bedrog is. In uzelf een mens met ‘een arglistig hart’. ’t Is waar. Maar in Christus een mens met een nieuwe naam en met een onbedrieglijk bestaan. Overgezet op de naam van de Heere Jezus. Dat wil ook zeggen, dat u uzelf niet meer krampachtig overeind moet houden om wat voor God en mensen te kunnen zijn. Niet wat u denkt te kunnen zijn voor een ander, is het belangrijkste. Maar wat de Heere is voor u en door u voor allen die u omringen. Daar komt het op aan. Wees een mens met een uitstraling. Zo’n uitstraling.

En wat geeft het dan nog, als u misschien invalide bent, als u een zwaar blok aan uw been hebt, dat u verhindert de maximum snelheid in dit leven te halen. U hebt misschien als Jakob een pijnlijke heup, of als Paulus een doorn in uw vlees. Maar vergeet niet: God heeft geen lust om u te plagen, wel om u door alles heen aan de grond te houden. ‘Dat wij dan ons kruis, de Heere Jezus dagelijks navolgende, vrolijk dragen mogen, Hem aanhangende met waarachtig geloof, vaste hoop en vurige liefde, om dit leven (dat toch niet anders is dan een gestadige dood) om Zijnentwil getroost te verlaten en op de laatste dag voor de rechterstoel van Christus, Gods Zoon zonder verschrikken te mogen verschijnen, door Hem, onze Heere Jezus Christus, Gods Zoon, die met de Vader en met de Heilige Geest, één enig God leeft en regeert in eeuwigheid’ (gebed uit het formulier voor de kinderdoop).

Dr. D.Martin Lloyd Jones vertelt in zijn boek ‘From fear to faith’ van John Newton die eens schreeuwde tot God om een grondiger kennis van God. Hij verwachtte – als antwoord op zijn gebed – één of ander prachtvisioen waarin God de hemel zou scheuren en tot hem zou komen. Maar in plaats daarvan maakte Newton een periode van maanden mee, waarin God hem overgeleverd scheen te hebben aan de satan. Hij werd zo verzocht en beproefd, dat het zijn verstand te boven ging. Toen begreep hij op het laatst, dat God toch zijn gebed verhoord had. Hij had grondiger kennis van God gekregen. God had hem in de diepte geleid om hem te leren alleen op Hem te vertrouwen. 

Een Man worstelde met u in de preek van deze morgen. ‘Als een gezant van Christus wege roep ik u toe, alsof God door ons bad; wij bidden van Christus wege: Laat u met God verzoenen’ (2 Kor.5 : 20).

Amen.

