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Preek over Gen.35:l8

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 68 : 13
3.  Wet des Heeren / Apost.Gel.

4.  Psalm: 139 : 14 / 96 : 8

5.  Schriftlezing: Gen.35 : 16 - 29

6.  Gebed

7.  Tekst: Gen.35 : 18: ‘En het geschiedde, als haar ziel uitging (want zij

  stierf), dat zij zijn naam noemde Ben-oni; maar zijn vader

  noemde hem: Benjamin.’

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 138 : 3, 4

10.Prediking

11.Psalm: 56 : 4

12.Dankgebed

13.Psalm: 33 : 10
14.Zegenbede.




Niet ver van Efrata’s velden waar eens de engelen het ‘Ere zij God’ hebben gezongen, ligt het graf van Ra​chel aan de kant van de weg. Het is daar nog steeds: een herinnering voor ieder die vanuit Jeruzalem naar Bethlehem gaat aan Rachels plotselinge sterven tijdens de geboorte van haar tweede zoon.

Staan wij – op deze Adventszondag -  een ogenblik stil op die aangrijpende plaats. Genesis 35 verhaalt ons, hoe het allemaal is gegaan. Na ruim 20 jaren is de aartsvader Jakob weer terug in het beloofde land om de erfenis die de God van zijn va​deren hem in Bethel toegezegd had, in ont​vangst te nemen.Vader Izak sterft weldra (we lezen ervan aan het slot van Genesis 35).  Jakob mag heer en meester worden van Kanaän.

Hij trekt langs oude historische plaatsen waar de voetstappen en de altaren liggen van Abraham. Een machtige zegetocht. Het gaat van Bethel waar Jakobs God hem indertijd zo heer​lijk ontmoet had, naar Efrath, dat is Bethlehem. Vgl.1 Kron.2, 19, 24; Micha 5, 1; Matth.2, 5v. Aan hem en zijn zaad zou de Heere immers dit land geven?! En aan Rachel, Jakobs vrouw is het te zien, dat de Heere bezig is die belofte in vervulling te doen gaan. Zij verwacht thans haar tweede kind na Jozef.
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Indertijd had Jakob zijn Rachel voor het eerst ontmoet in het verre Oosten en haar gehol-pen bij het drenken van de kudde (Gen. 29: 10). En hoe lief had hij haar gekregen. Maar helaas, Rachel moest aanvanke-lijk onderdoen voor haar zuster Lea, bij wie Jakob meerdere kinde-ren kreeg.

Toen had zij tegen Jakob gezegd: ‘Geef mij kinderen! Of indien niet, zo ben ik dood.’ (Gen.30 : 1). Een onheuse uitspraak. Want het was niet aan Jakob te wijten, dat Rachel onvruchtbaar leek. Maar – welk een wonder – God had toch ook aan haar de kinderzegen gegeven. Vlak voor hun vertrek uit Paddan Aram, had Rachel na lang wachten haar eersteling ter wereld gebracht. Jozef had zij hem genoemd: ‘De Heere voege mij een andere zoon daartoe’ (Gen.30 : 24). En nu, terug met de haren in het land van Gods belofte, nu mag zij dan weldra de moeder zijn van twee kinderen. Nee, zij behoeft toch voor Lea de kinderrijke niet zo onder te doen als zij zelf vaak dacht.

Maar dan opeens dat ontzettende. Niet ver van Efrata vandaan staat de ka​ravaan van de aartsvader stil. Rachels tijd om te baren is gekomen. In Jakobs  tent staat haar kraambed. Het spant. Het gaat helemaal niet goed met de geboorte van dit kind. ‘Niet bang zijn’, zegt haar vroedvrouw, ‘het is een zoon. Hoe rijk, nu hebt u  er twee: Jozef en...; uw wens gaat in vervulling.’

Maar Rachel weigert zich te laten troosten. Zij voelt, dat zij stervende is. Haar wens gaat in vervulling. Maar het kost haar wel het leven. Haar kind leeft. Maar zij gaat heen. Ach, had haar vroedvrouw maar iets meer gezegd dan alleen, dat zij een tweede zoon ter wereld bracht. Het kraambed van Rachel wordt haar doodsbed. Nog één woord komt haar over de lippen. Een noodkreet. Een naam voor de pasgeborene: Ben-oni. Geen klinkende naam, o nee. ‘Zoon van mijn smart’ betekent die naam. Dit jongetje kost haar het leven. In doodsnood heeft Rachel het ter wereld gebracht.

‘Met smart zult gij kinderen baren’ had de Heere tegen Eva gezegd (Gen.3 : 16). Ook Rachel komt dat aan de weet. Zij moet delen in de vloek die de Heere over de moeder van alle levenden, Eva heeft uitgesproken. Levenslang zal Rachels zoon de herinnering daaraan meedragen. Ben-oni – Kind van mijn smart/ Smartenkind.

Kan het haar dan niet troosten, dat Jakob althans weer een nieuwe nako​meling heeft, in wie de Heere Zijn beloften vervult (lees vers 11)? Nee, althans we horen het van haar niet. Geen wonder. Ze is overmand door smart. Zij haalt de hoogte des geloofs van haar geliefde Jakob in elk geval niet

‘t Is ook wat . De dood gaat door tot alle mensen. En hoe plotseling komt een mens er soms voor te staan. Is het leven meer dan een tranendal, een vreemdelingenbestaan, een doorreis?

Ook voor Jakob de man die on​der zulke hoge beloften van God staat. Ook hij moet leren om zelfs zijn allerlief​ste Rachel te bezitten als niet bezittende. En hoe zwaar valt dat?! Elkaar loslaten. U weet er misschien van. Ben-oni - Smartenkind. In Jakobs tent staan wieg en doodsbaar vlak naast el​kaar.

Dat kind in de wieg, het heeft al de ellende van zijn stervende moeder aan zich? Ex profundis – ‘uit de diepten roep ik tot U, o Heere!’ (Ps.130 : 1). Waar blijft Jakob nu met dit alles? Wat kan hij anders doen dan wat va​der Abraham eenmaal gedaan had, toen Sara stierf: ‘zich bij zijn geliefde dode neerzet​ten, treuren over zijn lieve vrouw, al haar trouw en liefde voor zijn herinnering op​roepen en wat zij voor haar gezin geweest was en vooral ook hoe zij voor hem een trouwe predikster geweest was en hem van heel wat verkeerdheden teruggehouden had ‘ (Kohlbrugge).

Het sleutelwoord van Gen.35 is trekken (opbreken). Jakob is ook tijdens de meest hooggestemde ogenblikken van zijn 1even nooit meer dan vreemdeling op aarde geweest. En wij, wij zijn het ook.

Ja, en toch…Toch jammert Jakob niet maar met Rachel mee. Hij neemt zelfs dat allerlaatste woord van zijn stervende geliefde niet eens over. Het lijkt wel, alsof het hem zelfs dwars zit. En dat terwijl wij de laatste woorden van stervenden juist extra respecteren in 't algemeen. Jakob haalt als het ware zelfs een streep door Rachels laatste woord. Ben-oni? Ja, dat is één kant van de waarheid. Dit kind is een kind van smarten des doods. Maar moet het onder die naam verder? Moet zijn leven door de kreet van zijn stervende moeder levenslang gestempeld blijven? 

Nee toch niet. Lezen we verder in de geschiedenis van Genesis 35. Opeens neemt - onbegrijpe​lijke genade - Jakobs geloof in dit bittere uur van zijn leven een hoge vlucht. De God van Bethel Die hem zoveel rijke beloften heeft gegeven, doet hem triomferend over de doodsbaar van Rachel heen zien. Jakob gedraagt zich ook nu als een overwinnaar Gods (Gen.32 : 28). Moeder Rachel jammert, vader Jakob juicht. Ben-oni? Nee toch! ‘Benjamin’!. ‘Dit kind’, zegt Jakob, ‘is de zoon van mijn rechterhand, zoon van kracht, van veel heil en zegen. Hij zal zijn als een staf in mijn rechterhand.’

Maar hoe komt die man erbij, vraagt iemand, om zo oneerbiedig om te gaan met de laatste woorden van zijn vrouw? Zou u als vader uw kind dat u uit het stervende lichaam van uw vrouw mocht ontvangen, niet graag een herinnering meegeven aan haar, aan haar doodsnood en pijn?

Wil Jakob misschien door die naam ‘Benjamin’ die hij dit kind meegeeft (precies het tegenovergestelde van Ben-oni) voorkomen, dat hij later, als hij zijn jongen bij die naam Ben-oni zou noemen, altijd weer herinnerd moest worden aan die zwarte dag van Rachels dood? Of heeft hij zijn kind door die andere naam die hij hem gaf, onder de doem van Rachels laatste woord willen weghalen?

De verklaring ligt elders. Jakob was er geen vijand van te erkennen, dat hij zich de vloek van God waardig had gekeurd. Jakob heeft zijn staat van vreemdelingschap op aarde diep moeten inleven. Rachel weg, Izak weg (kort daarop; zijn lieve vader). Ruben, zijn zoon die overspel bedrijft met Bilha, Jakobs bijwijf (vers 22). Jozef die even later door zijn broers verkocht wordt naar Egypte.

Bezitten als niet bezittende. Dat heeft Jakob moeten leren. Het liefste dat hij had, heeft God hem ont​nomen. Hoe zouden wij ons in zulke omstandigheden gevoelen? Zou er bij ons meer overblijven dan een bange klacht? Zijn wij niet geneigd zelfs om in zulke omstandigheden de vuist te ballen? 

Weet u hoe het Jakob vergaat? Hij is – vanzelfsprekend – zielsverdrietig over het heengaan van zijn geliefde Rachel. Maar er is tegelijk toch ook blijdschap in zijn hart. En dat heeft hij ook aan de God van Bethel en Pniël te danken. Deze overwinnaar Gods weet: Ik moet nu zonder Rachel verder, maar ik behoef niet zonder mijn God mijn weg te vervolgen. Rachels kind is er een bewijs van, dat God doorgaat met de vervulling van Zijn beloften. Dat God nage​slacht geeft (vers 11) en een land en straks – in de toekomst - het zaad, de Christus in Wie al de geslach​ten der aarde gezegend zouden worden.

Jakob ziet minder op wat hij mist en meer op wat hij heeft, in de belofte, in de Belover. Daarin is hij ons ver vooruit.Want helaas, hoe vaak keren wij het om en klagen meer over wat we kwijtraakten dan dat we danken voor wat we overhielden.Vader Jakob roemt, roemt in de genade. Hij ziet meer op de wieg dan op de doodsbaar. En dat is grote genade. Zijn God leerde hem dat. Als alles hem bij de handen afgebroken wordt en alle beloften om zo te zeggen in de smeltkroes komen te liggen, vloeit over Jakobs lippen de roemtaal der genade. ‘Benjamin’: en toch…dit kind is het kind van mijn heil. God gaat door.

In de grootste smarten

blijven onze harten

in de Heer’ gerust. 

(Ps.33:10 ber.)

In het ‘licht’ van Rachels dood, in het ‘licht’ van Gods vloek is de pasgebo​rene: Smartenkind. Maar in het licht van Gods beloften is het: kind der vreugde. En zo gelooft Jakob op hoop tegen hoop. Zelfs als hij la​ter op zijn sterfbed komt te liggen, is het: ‘Benjamin zal als een wolf verscheuren; des morgens zal hij roof eten en des avonds zal hij buit uitdelen’ (Gen.49 : 27). De weeklacht van de vreemdelingschap is overstemd door de triomfzang van de genade.

Daarmee nemen we af​scheid van Rachel. En zo is het goed. Ja, maar toch blijven die twee woorden, die dubbele naam van de pasgeborene, vol tegenstrijdigheid, in Jakobs tent uitgesproken, bij ons in de herinnering hangen. Het is alles te aangrijpend dan dat wij zo maar weer tot de orde van de dag over zouden gaan, zoals wij nog al eens doen bij het lezen van rouwadvertenties.

Letten wij eerst op Rachels laatste woord. Ligt daarin niet de geschiedenis van uw en mijn leven verklaard? Ben-oni – Smartenkind. Smartenkind, dat ben jij (jongen/ meisje), als jij je moeder al vroeg hebt verloren. Smartenkind, dat ben jij (jongen/ meisje), als je tot nu toe wellicht een leven hebt geleid waardoor je je moeder groot verdriet hebt aangedaan. En u die de dertig al ruimschoot gepasseerd bent, bent u niet ook: Smartenkind?! Met smart heeft u uw moeder immers ter wereld gebracht. Daar mogen wij wel aan denken. Denken we daar ook maar eens aan, als we jarig zijn bijvoorbeeld.

Maar smartenkind zijn wij vooral ook, omdat wij allemaal de nood en de dood van onze moeder Eva aan ons hebben. Dat valt niet weg te redeneren. Dat kan een mens wel een tijdje proberen te vergeten. Maar het leven vol moeite en verdriet komt hem er echt op zijn tijd wel aan herinneren. Job zei: ‘De mens van een vrouw geboren, is kort van dagen en zat van onrust (Job 14 : 1). Hoeveel rampen spelen zich soms niet af binnen het bestek van één mensenleven? U zou er misschien wel een dik boek over kunnen schrijven. Hoeveel dagen van ziekte telt uw leven? Hoeveel onvervulde idealen hebben u gemaakt tot een ontgoocheld mens? Hoeveel spanningen hebt u niet moeten doorstaan in huwelijk en gezin?

Zou een mens dan niet zeggen: ‘Ik ben een echte Ben-oni?’ Rachels tranen zijn bij lange na nog niet gedroogd. Laten we het zo zeggen: die naam Ben-oni die wij van onze moeder meegekregen hebben, herinnert er ons constant aan, dat we vreemdelingen op de aarde zijn. Als God het geeft, komen we ermee op de knieën en leren ons vonnis te onderschrijven. Onze ouders hebben het beaamd, toen wij gedoopt werden, dat wij ‘in zonde ontvangen en geboren zijn en daarom aan allerhande ellende, ja aan de verdoemenis onderworpen’. Wij hebben Gods toom ons op de hals gehaald door onze hoogmoed en zelfzucht, door onze afgoderij met het stof. Wat heeft een mens, wanneer hij dat voor het eerst en opnieuw gaat inleven, anders in te wachten dan Gods toorn? Rachels tranen v1oeien door. Zij weigert getroost te worden.

In de naam die Rachel haar kind geeft – Ben-oni - ligt ook heel de geschiedenis van haar nageslacht verklaard. Want is dat niet een passende naam voor Israël, het volk dat uit Jakob is voortgekomen? De weg van dat  volk, is dat niet de weg van bloed en tranen, tot op de huidige dag?!

Hoor Jeremia klagen, de man die van zichzelf zei, dat hij ‘gebroken was vanwege de breuk van de dochter van zijn volk’ (Jer.8 : 21). Jeremia ziet ze staan: de duizenden van Israël, klaar om gedeporteerd te worden naar het land van Babel. God straft Zijn volk met een zeventigjarige ballingschap. ‘Ben-oni’, roept Jeremia. Nee, hij zegt: ‘Er is een stem ge​hoord in Rama, een klage, een zeer bitter geween; Rachel weent over haar kinderen; zij weigert zich te laten troosten over haar kinderen, omdat zij niet zijn’ (Jer.3l : 15).

En later, als de wrede Herodes in Efrata zijn soldaten laat rondgaan om alle kleine kinderen van beneden twee jaar te doden (om zeker te zijn van zijn moord op Jezus), dan is Israël weer opnieuw mikpunt van haat en vijandschap en dan ziet de evangelist Mattheüs met Jeremia mee weer die wenende Rachel en hij hoort haar bange doodsklacht: ‘Een stem is in Rama ge​hoord, geklag, geween en veel gekerm. Rachel beweende haar kinderen en wilde niet vertroost wezen, omdat zij niet zijn’ (Matth.2 : 18).

Rachels tranen vloeien door. Door heel de geschiedenis van Israël heen. Steeds weer die bange klacht van de stervende Rachel: Ben-oni. Heel Israëls geschiedenis is één lijdensgeschiedenis.

Maar ligt het niet net zo met de geschiedenis van Gods kerk op aar​de? Ben-oni, daarin ligt ook de smartenweg van Gods kind op aarde verklaard. Ik trek de lijn door. Denk aan de nakomeling van Rachel: de Benjaminiet Saulus van Tarzen, de heidenapostel. Hij heeft Rachels klacht ingeleefd, toen hij van zichzelf (20 jaar na zijn bekering) schreef: ‘Ik ellendig mens, wie zal mij verlos​sen uit het lichaam dezes doods?’ (Rom.7 : 24).

Daar hebt u dan een Benjaminiet die Rachels klacht overnam en van zichzelf moest erkennen de vloek waardig te zijn, ook na ontvangen genade. Een vreemdeling op aarde. Alles schade en drek. Slechts op doorreis. Bezittend als niet bezittende.

Ben-oni: ligt daarin ook uw levensweg soms niet verklaard? Is het niet slechts uw klacht, maar ook uw zelfaanklacht geworden, dat u bent, zoals u bent, ook al hebt u de levende God leren kennen, ja al heeft de Heere u al wel duizendmaal Zijn genade bewezen? Ja juist dan doet het zo’n pijn immers, dat we van binnen met God overhoop liggen. Het maakt nog wel enig verschil, of we dat slechts constateren of dat we het voor God betreuren. Of we het met gebalde vuist erkennen, dat we ellendige Adamskinderen zijn, of dat we het met smekende han​den belijden, dat we verloren zonen zijn.

Rachels tranen, we schreien ze mee, als we, ook na ontvangen genade, oude hartstochten in ons hart de kop voelen opsteken en alles ons aanklaagt  vanwege eigenliefde en wereldzin.

En toch…En toch…

Hoor, hoe Jakob bij alle verdriet die zijn ziel doorsnijdt, juicht over wat God doet. Hoe bestaat het?! Nooit kan ’t geloof te veel verwachten. In Jakobs tent klinkt de triomf der genade. Benjamin – zoon van mijn rechterhand noemt hij de pasgeborene. Benjamin is meer dan een moederloos kind dat moederziel alleen over de aarde moet. Tussen het sterfbed van Ra​chel en de wieg van haar kind worden niet alleen doodsklokken, maar ook Kerstklokken geluid. Hoor, wat Jakob ervan maakt; door genade; door geloof. Hij overstemt de weeklacht van Rachel met de roemtaal der genade.

Er is - Gode zij dank - ook nog een andere kant. Er is een gevulde wieg. Daarin ligt Rachels lieveling, Jakobs Benjamin: zoon van zijn rechterhand. Profetie van dat Kind dat eenmaal ter wereld kwam in de donkere Kerstnacht, schoner dan de dagen. Mag ik u meenemen naar de kribbe van Bethlehem? Daar ligt het Smartenkind bij uitnemendheid.: Jezus. Hij draagt al de ellende van moeder Maria, van Rachel, van Eva aan Zich. Hij ligt daar in de armoede van ‘s mensen bestaan. Hij is tot zonde gemaakt. .Zijn kribbe staat in de schaduw van het kruis. Zie, hoe Hij - Man van srnarten - aan Zijn vloekhout hangt, straks. Dan en daar krijgen Rachels tranen de vrije loop. Daar gaan de vloedgolven van Gods gerichten over Hem heen. ‘Schouwt het aan en ziet, of er een smart is gelijk Zijn smart die Hem aangedaan is, waarmee de Heere Hem bedroefd heeft ten dage der hittigheid van Zijn toorn’ (Klaagl.1 : 12).

Maar nu moet u horen. Dit Smartenkind heeft een dubbele Naam.Van God uit! Benjamin - Zoon van Mijn Rechterhand heet Hij. ‘Bedwing uw stem van geween en uw ogen van tranen’ (Jer.31 : 16). Jezus neemt al de smart, de schuld, de eenzaamheid, de nood en dood van ellendige zondaren over. Hij is de Beloofde op Wie reeds Jakob zag. Hij is de Trooster Die u in de grootste smarten omhelst. De Va​der wekte Hem op uit de doden. Hij zette Hem aan Zijn Rechterhand in Zijn hemelvaart als de God - menselijke Middelaar. En daar is Hij thans rusteloos bezig. Daar draagt Hij door Zijn eeuwige voorbede en door Zijn Heilige Geest een weduwnaar als Jakob en een ‘ellendig mens’ als Paulus boven alle gevaren uit.

Gods Benjamin.

En door Hem dan is het moge​lijk, dat een Ben-oni nog maar steeds een Ben-jamin wordt. Ook als alles u bij de handen afbreekt. Als jij meisje moeder wordt en je zou net als Rachel moeten sterven. Als u man in de kracht van uw jaren uw lieve vrouw naar het graf moet dragen. Want God weet raad, als u ten einde raad bent. Zelfs bij het naderen van de dood kan Hij volkomen uitkomst geven? Zodat het mag zijn (en daarin mag een kind van God verder komen dan Rachel): ‘Ik wenste wel ontbonden te worden en met Christus te zijn; want dat is zeer verre het beste...’. ‘Het leven is mij Christus en het sterven gewin’ (Fil. 1: 23b, 21).

De Heere weet raad. Ook als u een Ben-oni bent en van uzelf moet zeggen wat Paulus van zichzelf zei: ‘Ik ellendig mens..’; een mens met een ondankbaar, liefdeloos en koud hart. U krijgt in deze preek de kribbe voorgezet. Met daarin Gods Smartenkind Die al onze ziekten en onze zonden wil dragen. Als Jakob over de doodsbaar van zijn geliefde Rachel heen mocht zien en in geloof mocht juichen, geeft de kribbe van Bethlehem en geeft dit Smartenkind u dan geen stof van vreugd? ‘Ik dank God door Jezus Christus, onze Heere’ (Rom.7 : 25). Verzoening met God. Vrede door Zijn bloed. En daarbij duizend en één uitreddingen voor dit leven. En daar bovenuit: na de afreis uit het land van onze vreemdelingschap: een eeuwig leven in Gods gemeenschap, in het land van de rust? Mag ik het u om niet aanbieden?

Zie op Hem. ‘Bedwing Uw stem van geween en uw ogen van tranen’ (Jer.31 : 16). Met Gods Benjamin staat u sterk, ook al ligt u met al de beloften van God daarbij in de smeltkroes. Jakob, of hoe u ook heet, zet alles niet op de noemer van dit leven. Bezit uw liefste Rachel als niet bezittende. En verwacht met vreugde die grote dag waarop de Heere u duizendvoudig zal teruggeven wat u om Zij​nentwil op aarde moest afstaan.

U bent misschien niet zover? Het lijkt allemaal te groot, te hoog gegrepen voor u. Ik geef u raad. Denk een ogenblik aan Esther. Zij was een nakomelinge, een dochter van Benjamin.Wat zei zij, toen haar leven en dat van haar volk op het spel stond? ‘Wanneer ik dan omkom, zo kom ik om’  (Esther 4 : 16). En wat had zij anders te verwachten bij een zo grillig vorst als Ahasveros dan dat zij in ongenade zou val​len. Maar wat viel het voor haar mee?! Wel, kan het dan voor u tegenvallen, als u aanklopt bij Hem die nog nooit een zondaar die echt om Hem verlegen was, liet staan?

Tenslotte nog één ding. Wij staan op een tweesprong. Eén van beiden: U bent een Ben-oni zonder meer. Of u bent Ben-oni/ Benjamin; mens met een dubbele naam; een twee - mens. Ik herinner u aan twee nakomelingen van Benjamin die beiden dezelfde naam hadden, maar tussen wie er toch een groot verschil was. De één was Ben-oni zonder meer. De andere Ben-oni/ Benjamin.

De ene heet Saul. Hij is de koning van Israël van wie wij lezen in het Oude Testament. Een schijnbaar godvrezend man. Hij klaagde wel eens, dat hij zich zo ellendig voelde. En dan moest er maar weer een herdersknaap voor hem op harp komen spelen. Hij zei ook wel eens: ‘​Ik heb gezondigd’. Maar hij was Ben-oni – Smartenkind; niet meer dan dat. Hij vond zichzelf misschien een ‘pechvogel’. Maar hij was zo diep ongelukkig, omdat hij altijd alleen voor zichzelf liep te zorgen en van God niet de minste wilde zijn. Hij eindigde zijn leven in zelfmoord. Hij was levenslang zelfhandhaver geweest. Zo hoeft het met u niet te zijn. En zo mag het bij u niet gaan.. Om Gods wil, ik roep u terug van deze heilloze weg.

Ik zou u zo graag willen hebben als die andere nakomeling van Benjamin, ook een Saul, één uit het Nieuwe Testament: Saulus van Tarsen. Diep ongelukkig; ook hij. Een mens die zich met zijn beste vroomheid voor God ver​werpelijk wist. Maar hij kreeg er door genade zichzelf voor over. En toen bleef er maar Eén over die Hem zielsgelukkig maakte: Jezus.

Een man met een dubbele naam. Ben-oni/ Benjamin. Ellendig mens - ik dank God. Een mens die gedurig moest op​breken. En die toch getroost zijn weg reisde. Zwak, toch machtig. 

In 't sterfhuis van Rachel, in Jakobs tent scheiden zich de wegen. Op één van beide wegen bevindt u zich. Ik ook. Weet u het al? Een mens met een dubbel hart en een dubbel leven als koning Saul. Of een mens die om Christuswil meer dan overwinnaar mag zijn. Een twee – mens: in uzelf een ellendige (nooit meer dan dat), maar om Christuswil in de praktijk van het dagelijks leven een mens die voor God en uw naaste zoekt te leven. Een echt ‘gelukskind’. Kind dat licht verspreidt in een donkere wereld. Benjamin. Een mens met een geheim. ‘Ik dank God door Jezus Christus onze Heere.’ Niet langer in de weer om wat groots te willen zijn. Maar op doorreis naar het land van de rust waar God al Rachels tranen uit de ogen heeft af​gewist en waar allen groot zijn, omdat zij allen daar van God en van elkaar de minsten mogen wezen.

Amen.
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