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Preek over Gen.5:24

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm:1 : 1, 2

3.  Wet des Heeren/ Geloofsbelijdenis

4.  Psalm: 39 : 5       /
26:1

5.  Schriftlezing: Gen.5 : 1 - 24

6.  Gebed

7.  Tekst:

‘Henoch dan wandelde met God; en hij was niet meer, want God nam hem weg. Gen.5 : 24.

Thema/ verdeling van de preek:

     Henoch

1. Hij was geen held, maar een gewone sterveling


2. Hij wandelde met God


3. En God nam hem weg.

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 116 : 5, 8

10.Prediking

11.Psalm: 86 : 6

12.Dankgebed

13.Psalm: 84 : 6

14.Zegenbede. 
Een geslachtsregister heeft iets eentonigs. Je vraagt je onwillekeurig af, waarom zo iets eigenlijk in de Bijbel staat. Namen, namen en nog eens namen. Wat zeggen die ons? Ligt het zo niet in Genesis 5?

Een stamboom heeft in het algemeen alleen betekenis voor hem of haar die daarin zijn eigen voorgeslacht  terugvindt. In Genesis 5 wandelen we als op een vreemd kerkhof. We lezen de namen en de leeftijden op de stenen.Die is zo oud geworden en hij zo oud. En dan gaan we maar weer. Het is ook aldoor hetzelfde: en hij stierf. Nee, Genesis 5 kan geen hoofdstuk zijn om uit te preken.

Of..of staat dit hoofdstuk nu juist daarvoor in de Bijbel? Is dit hoofdstuk  misschien één van de ontroerendste preken uit de hele Heilige Schrift!? Treffen we hier wellicht dan toch de stamboom van uw en mijn familie aan? Vgl. ook 1 Kron.1 : 3; Luk.3 : 37.

We zouden boven dit hoofdstuk kunnen schrijven: stof tot stof, as tot as, aarde tot aarde. Kapitale leeftijden bereikten deze mensen. Zij werden onvoorstelbaar oud. Maar zij gingen allen dezelfde weg: naar het graf. De vloek werkte door, de vloek van Genesis 3. De dood gaat door tot alle mensen. ‘Wie is er, die de slaap des doods niet eens zal slapen?’ (Ps.89 : 19 ber.)

Zij hebben allemaal een tijdlang geleefd. Daarna stierven zij. Het leven is troosteloos eentonig geworden, sinds de zonde ons bestaan is binnengekomen. Gij zult de dood sterven…! Deze vloek hangt zwaar boven ons mensengeslacht, boven uw en mijn leven. Dat is de prediking van ons teksthoofdstuk. Trekt u het zich wel eens aan, als u zo de een na de ander om u heen ziet wegvallen?

Maar dan…toch opeens midden in de vloek, bij alle troosteloosheid en uitzichtloosheid: een teken van hoop. ‘Henoch wandelde met God en hij was niet meer; want God nam Hem weg’ (Gen.5 : 24). Terwijl de ongerechtigheid in zijn dagen hand over hand toenam en de wereld zich klaarmaakte voor het oordeel van de zond​vloed, was daar toch ook een man als Henoch die anders leefde, die met God wandelde. Hij zal voor het geslacht van zijn dagen een aanhoudende heenwijzing zijn ge​weest naar die God Die zo vergeten was geraakt. En zo heeft Henoch door zijn geloof God behaagd. In Hem heeft God laten zien, dat dit geloof zelfs de dood overwint. 

Dat is de prediking van dit ogenschijnlijk zo sombere hoofdstuk.

1. Hij was geen held, maar een gewone sterveling

Henoch!

Er wordt van hem iets meer ver​teld dan van de andere mensen die in dit hoofdstuk zijn genoemd. Van de meesten weten we niets meer dan dat ze hebben geleefd. Ze hebben kinderen voortgebracht. Daarna zijn ze gestorven. Misschien hebben sommigen God gevreesd.. Misschien de meesten van hen  niet. 
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Het is in ieder ge​val arm, o zo arm, als er van u en van mij straks niet meer gezegd kan worden dan dat we geleefd heb​ben, kinderen hebben opgevoed en gestorven zijn. Waarvoor hebben wij dan eigenlijk geleefd? Was het wel leven? Zijn we ooit boven de vloek uitgekomen? Wij moesten daar toch eens aan denken, vindt u ook niet?

Van Henoch kon er net iets meer verteld worden dan dat hij leefde, kinderen kreeg en stierf. God wist het van hem. Maar het kon ook van hem verteld worden op de aarde. Henoch wandelde met God.

Men heeft van Henoch een held in de mensheidsgeschiedenis gemaakt. Een man met een naam in een heel oud geschiedenisboekje. Aan hem zouden allerlei geheimenissen zijn geopenbaard. Hij was de uitvinder van de schrijfkunst. De beoefening van de sterrenkunde en rekenkunde zou hem beroemd hebben gemaakt. Hij zou een groot profeet zijn geweest en de toekomst hebben voorspeld: de zondvloed en de hele geschiedenis van Israël. Hij zou daar een heel boek over geschreven hebben: het apocryphe geschrift Henoch.

Maar dat staat allemaal niet in Genesis 5. Henoch was geen held uit ons geschiedenisboekje. Hij was een mens van vlees en bloed, een sterveling net als wij; een gewoon mens, die getrouwd is, kinderen heeft gekregen en grootgebracht, met alle zorgen die daaraan vooral in zijn dagen verbonden zullen zijn geweest.

Henoch was dus geen pilaarheilige die de kortste weg naar hemel dacht te bewandelen en zich opsloot in de eenzaamheid. Hij heeft geweten van Gods bevel: ‘Weest vruchtbaar en vermenigvuldigt ’ (Gen.1 : 28). Ook hij heeft dit bevel in praktijk gebracht. En juist zo heeft hij gedaan, wat we lezen in onze tekst: Hij wandelde met God. Om te wandelen met God, is het niet nodig, dat we in een klooster gaan. Dat is zelfs niet gewenst.Want wij nemen onszelf – ook ons verdorven hart - overal mee naar toe. Hoe geweldig is het om aan Gods hand te gaan midden in ons dagelijkse leven, in de fabriek, op het kantoor, op school. 

Een schoenmaker zei eens: ‘Ik ben op weg naar de eeuwigheid en onderweg maak ik schoenen’.

2. Hij wandelde met God

Maar wat was dan het opvallende in Henochs leven? Wat onderscheidde hem van de anderen? We lezen van hem, dat hij wandelde met God.

We betekent dat? Wandelen is een woord dat wij wel kennen. We lopen er een uurtje uit. Bekijken de dingen onderweg: de huizen, de bomen en planten in het park, de voorbijgangers, de heldere hemel. Inmiddels praten we wat met elkaar. Zo zien we de dingen heel anders dan in de jacht van het dagelijkse leven.

De mens in Henochs dagen haastte zich naar het verderf. Het leven was een Godvergeten jacht geworden. De dingen werden niet meer bekeken met de ogen van God; ze werden niet in verband gebracht met de eer van God. Alle dingen werden aangewend om zich een beetje plezier te verschaffen, om van de aarde een soort hemel te maken. En dat gaat niet. Nee, nooit.

Een mens die zich heeft losgerukt van God en zijn bestaan naar eigen inzichten inricht, is altijd een mens zonder hoop. Helaas, wat gelijkt onze tijd op die van Henoch. Wij jagen en draven. Wij overlopen onsze1f en waar gaat het om? Heeft ons leven zin? Zullen we ooit gelukkig werden, als alles om onszelf b1ijft draaien? Weten wij zelf de weg wel?Hebben we God ooit nodig gekregen? Is dat al onze za1igheid, dat we genoegen vinden in het vertier van dit leven?We zullen de vloek, de toorn van God, de eeuwige straf wel vergeten! Dood is dood! En weg is weg.

In Henochs dagen maakte de mensheid zich klaar voor de zondvloed. En hadden de mensen er maar erg in gehad, dat het alles op een eind ging lopen. In onze dagen staat er opnieuw een ondergang voor de deur. De wereld zal door vuur vergaan. En wie denkt eraan? Wie keert ermee tot zichzelf in? Wie zoekt er naar God?

Henoch heeft het gedaan. Zijn naam betekent: toegewijde/ volgeling. Dat was een wonder, een wonder van God. Want er is niemand die God zoekt, ook niet één! En toen God hem opzocht, kon Henoch niet langer mee met de wereld om hem heen. Toen moest hij breken met de zonde. Wanneer is dat gebeurd? Toen hij 65 jaar was. Leest u het maar na in vers 21 en 22 van Genesis 5: ‘En Henoch leefde vijf en zestig jaren en hij gewon Methúsalach. En Henoch wandelde met God, nadat hij Methúsalach gewonnen had, drie honderd jaren.’

Mag ik u vragen: is het ook in uw leven tot zo’n ommekeer gekomen? Zijn uw ogen ervoor open gegaan, dat u iets beters nodig hebt dan wat u met uw handen kunt grijpen en met uw ogen kunt zien? Of drijft u nog maar steeds als een dode vis met de stroom mee?  Zoek toch de dingen die boven zijn en niet die op de aarde zijn.

Henoch wandelde met God. Heerlijk leven is dat. Niet langer steeds verder bij de Heere vandaan; niet wetend waar je uitkomt. Maar nabij Hem. Zo dichtbij, dat je Hem de hand kan geven. Niet alleen op de kruispunten van het leven, maar bij elke stap vragen: Ga ik de goede weg, Heere? Is dit Uw weg? Studeren in het Woord van God, Gods ‘vademecum’. Kortom, alle zonden en alle zorgen in Zijn hand.

Kan dat? Is God niet oneindig ver bij ons vandaan? Hoe kan een mens dan wandelen met God? Denk aan onze Heere Jezus Christus. In Hem is de Heere ons zeer nabij gekomen. Hij is de Immanuel, de God – met -ons. Hij heeft onder ons ‘getabernakeld’. Hij wandelde onder ons. En mensen wandelden met Hem. Ze konden bij Hem terecht met al hun noden, angst en pijn. En dat is nog steeds zo. Heeft de Heere niet gezegd: ‘Ik zal in hen wonen en Ik zal onder hen wandelen; en Ik zal hun God zijn en zij zullen Mij een volk zijn’ (2 Kor.6:16).

Wandel met God. Hij is nabij u, gemeente in het Woord, in het Evangelie dat ik u verkondig. Wandel met God. Vertel Hem wat u benauwt. Laat Hem in uw hart zien: dat zondige, koude, harde hart. Laat Hem uw handen zien: die schuldige, machteloze handen. Al lijkt de hemel van koper, al komt er geen gebed door. Hij hoort het geroep van Zijn ellendigen.Wat een trouwe Metgezel is Jezus!

Hoe rijk te ervaren, dat onze zaak geheel en al de Zijne is geworden.Ik kom terug op wat ik zojuist zei. Henoch is er naar we mogen aannemen eerst na zijn 65e aan begonnen om naar de Heere te zoeken en te vragen. Als dat zo is, heeft hij 65 jaren zonder God en zonder hoop in de wereld geleefd. Dat is al te lang. Eén dag in de zonde doorgebracht, is reeds een verloren dag. Het was beter geweest, dat Henoch, u en ik zo’n dag nooit kenden. Het is een weldaad, als we van onze kindse dagen af geleerd hebben de Heere te vrezen en in Zijn wegen te wandelen. Maar als dat met u niet zo is, als u wellicht reeds 65 jaar oud bent, vergeet dan maar niet, dat u niet te oud bent om te leren wandelen met God.

Maar hoe dit ook zij, Henoch heeft in ieder geval toch ook 300 jaar met God gewandeld. Dat is lang genoeg om te weten, dat de Heere onuitputtelijk is in liefde en genade. Daarmee is ook gezegd, dat Henoch  het 300 jaar heeft volgehouden. Dat is ook genade.

Hoe velen zijn er die een goed begin lijken te maken. Maar na enige tijd keren ze op hun schreden terug. Het valt hen te zwaar om de weg des Heeren te gaan. Het kost hen te veel. De weg is zo smal. De zonde trekt, de wereld lokt. De eerste indrukken zijn weldra vergeten. Zorgvuldigheden, rijkdom, aardse eer winnen het. Afscheid van God; voorgoed.

Henochs wandel met God kwam evenwel niet voort uit een opwelling van een ogenblik. Het was meer dan een strovuur. Hij had genoeg van de zonde gezien. En hoe eng de poort, hoe smal de weg ook was, hij heeft geweten, dat God alleen genoeg was, eeuwig genoeg.

Het ware geloof volhardt, ook al neemt God ons alles af. Het ware geloof rust niet in de gaven, maar in de Gever.

  Wandel met God. Volhardt daarin, Vertraag niet, hoeveel tegenspoed en ellende u ook op uw weg tegenkomt. Bunyan beschrijft in zijn Christenreis het leven van Christen. Deze moet op een gegeven ogenblik ook over de heuvel Moeilijkheid. Daar liggen aan weerskanten van de weg leeuwen die verder doorgaan pogen te verhinderen. Er komen reizigers terug, die zeggen, dat er geen doorkomen aan is. Maar Christen gaat toch verder, op het midden van de weg, tussen de leeuwen door. Gods genade werkt onweerstaanbaar in hem. Die heuvel Moeilijkheid is uitgerekend de weg naar de hemel.

Wandel met God. Een leven van bekering, van geloof, van volharding. Dat is ook een vruchtbaar leven. Daarover moet ik nu nog enkele ogenblikken met u spreken.

Henoch zal niet gezwegen hebben. Hij zal zijn tijdgenoten hebben gewaarschuwd. De Judas-brief uit het Nieuwe Testament zegt, dat Henoch heeft geprofeteerd en de goddelozen het oordeel van God heeft aangezegd. Vgl. Judas: 14v.

Zijn wandel was in de hemel. Het is toch geen wonder, dat hij hier niet meer aarden kon? Hoe vaak zal hij verdriet hebben gehad. Wellicht had hij zelfs van de kant van zijn eigen.vrouw en kinderen tegenkanting te verduren!

Wandel met God.Hoe vaak zult u moeten zeggen: ‘t is maar struikelen. Hoe vaak ontbreekt u wellicht de moed om uw mond open te doen, als u anderen op een dwaalweg ziet gaan. Zoek veel de gemeenschap met God. Hoe meer we ons gewennen aan de verborgen omgang met God, des temeer zal onze gang een vastere gang wor​den.

Werp Uw vrijmoedigheid niet weg. Als u God mee hebt, kunt u veel tegenstanders verdragen. Een hemels hart geeft een tere en stille wandel. Anderen worden erdoor voor Christus gewonnen. Wees een kind van het licht. U zult dan misschien zelf nog wel eens in het donker gaan, dragend het licht op uw  rug. Maat als u dan voor anderen maar ten zegen mag zijn.

In de liefde kunt u veel zeggen: tegen uw kind, dat u eigenlijk al lang de rug heeft toegekeerd en van God niets weten wil. Tegen de werkster die nooit de kerk van binnen heeft gezien. Tegen uw kameraad op het werk die zich niet schaamt om Gods Naam te misbruiken.

Of moeten wij doen, alsof wij eigenlijk strijden voor een verloren zaak? Of is Christus u geen lelijk gezicht of wat minachting waard? Kortom, ‘wie zegt dat hij in Hem blijft, die moet ook zelf alzo wandelen, gelijk Hij gewandeld heeft’ (1 Joh.2 : 6).

3. En God nam hem weg

Henoch heeft veel van zijn God kunnen vertellen. Hij werd 365 jaar. En van al die jaren besteedde hij er 300 in de dienst van de Heere. Het is heerlijk om God zo lang op aarde te mogen dienen. Henoch heeft even veel jaren geteld als wij dagen in een jaar hebben: 365. En hij leefde geen dag en geen jaar te veel. Wij ook niet. De Heere heeft altijd nog wel wat voor ons te doen, ook als we stokoud zijn geworden en niet meer van ons bed komen. Een vriendelijk woord, kleine liefdedaden! Bij God is het kleinste altijd al groot.

Toch is Henoch eigenlijk niet oud geworden.Vergeleken bij zijn zoon die 969 jaar werd, is hij altijd een jongeling gebleven. Wie als een kaars in Gods dienst opbrandt, is soms vroeger oud dan anderen. Het  komt er ook niet op aan, hoe lang we leven. Het gaat erom, dat God aan Zijn eer komt in ons leven. En dan kan het zijn: vroeg gestorven, vroeg bij God.

Henoch zal er wel eens naar hebben verlangd om afgelost te worden van zijn aardse post. Maar ook hij moest leren zijn tijd uit te dienen.

En tenslotte ging hij heen. Een profeet op aarde minder; een lofzanger in de hemel erbij. Maar bij Henoch was het niet: en hij stierf. De wijze van zijn heengaan uit deze wereld was een grote uitzondering. Ieder mens blaast een keer de laatste adem uit. Van Henoch staat alleen geschreven, dat hij er niet meer was. Zijn zoon Methúsalach heeft niet bij zijn sterfbed behoeven te waken.Hij heeft zijn vader zelfs de laatste eer niet kunnen bewijzen. Op een dag kwam Henoch niet meer thuis. Nooit meer. Zoek geraakt? Zijn 1ichaam is nooit gevonden. God had hem weggenomen. Hij heeft de dood niet gezien. Een bijzondere genade. Iets dergelijks lezen we van Elia; hij voer op met een vurige wagen en vurige paarden (2 Kon.2 : 3, 9, 11). Van Mozes lezen we, dat hij door God Zelf begraven is, nadat hij gestorven was en dat niemand ooit zijn graf geweten heeft (Deut.34 : 5vv). De rabbijnen hebben wel gezegd, dat Mozes als met een kus van Gods mond van de aarde is weggekust.

Zij allen hebben – om zo te zeggen – in een heel vroeg stadium de vruchten geplukt van het Zaligmakerswerk van Jezus Christus, van Zijn overwinning op de dood, van Zijn opstanding en hemelvaart.

Misschien heeft dat Zondagsschoolkind dat op een Zondagmiddag moest navertellen waar de juffrouw de vorige week over verteld had, wel gelijk. ‘Henoch’, zei dat kind, ‘ging elke dag met God een eindje wandelen. Elke dag een beetje verder weg. En toen waren ze tenslotte eens zo ver van huis ge​gaan, dat God tegen Henoch zei: ’We zijn nu zo ver van jouw huis vandaan en zo dicht bij Mijn huis, zou je nu maar niet met Mij meegaan?’’

Nogmaals, dat is een uitzonderlijk gebeuren geweest. Geldt van elk  mens immers niet wat de apostel schrijft: ‘Want dit verderfelijke moet onverderfelijkheid aandoen en dit sterfelijke moet onsterfelijkheid aandoen..; alsdan zal het woord geschieden, dat geschreven is: De dood is verslonden tot overwinning’ (1 Kor.15 : 53v)?

In het algemeen gesproken moeten we zeggen, dat ook Gods kinderen nog moeten sterven. En zij hebben naar het lichaam soms nog een zwaar sterfbed ook. De overgang van de tijd naar de eeuwigheid is een ontzagwekkend gebeuren. Maar voor hen die het Leven buiten zichzelf in Jezus Christus hebben gezocht en gevonden, mag sterven ook een winst betekenen. De Zaligmaker Jezus Christus heeft de prikkel van de dood weggenomen.

Iemand vergeleek dat eens met wat die zeelieden overkwam, toen zij voor het eerst om Kaap De Goede Hoop heenvoeren. Te voren had men altijd gedacht: hier houdt de wereld op. Na dit punt komt er niets meer. Maar zij die voor het eerst om die kaap heenvoeren, ontdekten nieuwe werelden.

Sterven is voor al Gods geliefden: om Kaap de Goede Hoop heen varen en een nieuwe wereld binnenvaren, de wereld van een niet meer door zonde en ellende bedreigd bestaan, het onvergankelijke leven in Gods gemeenschap.

In het geval van Henoch echter is er zelfs geen sprake van sterven. De Hebreeënbrief zegt van hem: ‘Door het geloof is Henoch weggenomen geweest, opdat hij de dood niet zou zien; en hij werd niet gevonden, daarom dat hem God weggenomen had; want vóór zijn wegneming heeft hij getuigenis gehad, dat hij God behaagde (Hebr.11 : 5). Hij is veranderd in een punt des tijds. Zo zal het ook zijn met alle gelovigen op aarde die in leven zullen zijn, als Christus straks terugkomt. Paulus schrijft: ‘Wij die levend overgebleven zijn, zullen te zamen met hen (de uit hun graven verrezenen) opgenomen worden in de wolken, de Heere tegemoet, in de lucht; en alzo zullen wij altijd met de Heere wezen’ (1 Thess.4 : 17).

Sterven en dan!?

U hebt er misschien wel eens over nagedacht?U bent wellicht uw leven lang met vreze des doods bevangen. Maar weet u wel, dat God in uw sterven niet kan tegenvallen, als Hij u  in het 1even genade bewees? Als u met God hebt leren wandelen in dit leven, zult u in uw sterven eigenlijk de dood ook niet zien. U behoeft die in al zijn verschrikking niet meer onder ogen te komen. Als uw Meester u opwacht, is sterven amper sterven meer.

Wij mensen leven geen dag te veel, maar ook geen dag te weinig. Van de jonge dominee Andrew Gray wordt verteld, dat hij er erg naar verlangde om bevorderd te worden tot hoger heerlijkheid. En de Heere gaf hem zijn wens. Hij stief op 23-jarige leeftijd.

Ik heb aan vele sterfbedden gestaan. Maar soms was het sterven geen sterven. Het was alleen wachten op het moment waarop de Bruidegom Zijn bruid kwam ophalen.

Zo’n verlangen naar huis moesten wij ook kennen, gemeente. Dat behoeft niet te betekenen, dat wij onze taak op de aarde minachten. Integendeel, we zullen met des te meer ijver aan de slag gaan, omdat we de dingen bij eeuwigheidslicht zien.


Komt, reisgenoten, ’t hoofd omhoog.

‘Mijn ziel sterve de doods der oprechten en mijn uiterste zij gelijk het zijne!’, zei Bileam ooit (Num.23 : 10). Een goede wens. Uit het leven wegkomen, zoals de oprechten eruit wegkomen. Maar wilt u dan niet vergeten, dat Bileam dat wel zei, maar intussen leefde als een onoprechte. Hij stond op het punt om het volk van God te vervloeken. Hij zou het liefste zijn huis vol gesleept hebben met het goud en zilver dat de koning van Moab hem beloofde.

Als de oprechten sterven? Het kan, het mag. Maar dan ook als de oprechten leven. Wandel met God. Want:


Hij zal hun ‘t goede niet in nood


onthouden,zelfs niet in de dood,


die in oprechtheid voor Hem leven.




(Ps.84 : 6 ber.)

Amen

