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Het moet wel een vreselijke tijd geweest zijn, die tijd van Noach. Zo vreselijk, dat de Heere het besluit nam om alle mensen op de gehele aarde door een zondvloed te verdelgen. Gods geduld was kennelijk al te lang op de proef gesteld. We lezen dan ook in Genesis 6 : 5, dat de Heere zag, dat de boosheid van de mens menigvuldig was op de aarde. Niet slechts wat de mensen deden, niet alleen wat er uit hun mond kwam, ook niet slechts de plannen die ze maakten, maar hun hart, zijzelf tot in het diepst van hun bestaan waren verdorven.En dat niet maar voor enige tijd. 

Integendeel, dit was dag in dag uit het geval. Het begon al in hun jonge jaren. En het werd op hun oude dag alleen maar slech​ter. Met God had men afgerekend. Men maakte van zijn buik zijn God. ‘Laat ons eten en drinken en vrolijk zijn.’ En misschien werd er niet eens bijgezegd: ‘Want morgen ster​ven wij.’ Het was: Pluk de dag; schep vreugde in het le​ven; een mens leeft maar een keer.

1. Het laatst der dagen, toen en nu

De Heere Jezus heeft van Noachs tijd gezegd: ‘Zij aten, zij dronken, zij namen ten huwelijk, zij werden ten huwelijk gegeven, tot op de dag…’(Luk.17 : 27). Onverstoorbaar ging dat vrolijke Godvergeten leven van alledag door. En Jezus voegde eraan toe, dat het zo ook zou zijn in het laatst der dagen. 

En leven wij niet in dat laatst der dagen?

Een tijd waarin God is weggewerkt, ja zelfs helemaal is weggedacht uit het dagelijkse leven. De twijfel aan Zijn bestaan heeft plaats gemaakt voor de taal van het brute ongeloof. Het geloof in een persoonlijke God boven de sterren wordt naar het rijk der fabelen  verwezen. Dat alles in de wereld en in het grote heelal van oorsprong een ontwerp is van een intelligent Wezen (Intelligent Design), dat wil er bij hen die geloven in Darwins evolutie - theorie niet in.

De mens heeft zich losgerukt van de levende God om voortaan zelf uit te maken wat goed en kwaad is, al naar gelang dat die mens uitkomt en hem al of niet pleziert. Een geest van materialisme, van brood en spelen heeft beslag gelegd op de harten van miljoenen. En de massamedia doen daar nog een schepje bovenop met hun reclame van de meest perverse seksuele uitingen. Lang leve de aarde en de mens op die aarde. Inmiddels proberen vooral ook jonge mensen weg te vluchten uit hun wanhopige vertwijfeling door zich over te geven aan een leven van genot, van ‘uit je dak gaan’. Alom festivals met rock-muziek die maar nooit lawaaierig genoeg kan zijn.

De mens van onze tijd is op een verschrikkelijke manier bezig om de grens tussen God en Zijn schepsel ver te overschrijden. En ook zij die een vooraanstaande plaats in de kerken innemen en de Naam van God hoog dienden te houden, plegen verraad, wanneer zij in theologie en prediking, het Woord van God en de waarden en normen daarvan vervalsen en inruilen voor ideologieën naar eigen snit en leefregels die de moderne mens in het gevlei komen. Denk aan de zogenaamde inzegening van alternatieve relaties.

Het is in zo’n tijd, dat God tot  Noach komt. Hij gaat Zich openbaren als de Leven​de. Zijn geduld is ten einde. En wie zou dan niet vrezen? Noach hoort het als eerste, dat God er een eind aan gaat maken. God laat Zich niet bespotten. Noach moet zich klaar gaan maken voor een beslissend ingrijpen van God in de geschiedenis. Hij zal een grote vloed over de aarde brengen en de mensheid verderven. Een zondvloed, veel omvangrijker en vreselijker dan de ‘tsunami’ die op Tweede Kerstdag 2004 een groot deel van Zuid – Oost Azië overspoelde. 

Kortom, de Heere heeft er verdriet van, dat Hij de mens op aarde gemaakt heeft. Alleen Noach mag delen in het geheim van Gods grondeloze barmhartigheid, waardoor Hij toch door het oordeel heen aan Zijn ontferming gedenkt en trouw blijft aan Zijn schepping. Noach, zijn vrouw, zijn drie zonen en hun vrouwen en ook een flink aantal dieren. Zij zullen aan het oordeel ontkomen.

En dan gaat Noach op bevel van God een groot schip bouwen. Hulp zal hij daarbij niet hebben gehad van de kant van zijn tijdgenoten. Die zullen er alleen de spot mee hebben gedreven. ‘Wat haal je in je hoofd, man?Hoe moet dat schip van jou ooit gaan varen, Noach? Hoe krijg je die bark in het water?’ En te zullen alleen maar har​der zijn gaan lachen, toen Noach hen vertelde, dat niet de ark naar het water, maar dat het water naar de ark zou komen.
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 Een uiting van Gods vreselijke oordeel dat voor de deur stond. Intussen bouwt Noach aan zijn schip: 120 jaren lang. En tenslotte zorgt hij er ook voor, dat er proviand in de ark komt, voor mensen en beesten, genoeg voor ongeveer een jaar.

2. De deur gaat dicht

En als dan eindelijk het bouwsel van Noach klaar is, komt de dag waarop Noach en de zijnen de ark ingaan: in totaal acht personen. Voor het overige heeft niemand belangstelling om mee te gaan varen, om gered te worden van het oordeel dat komt.

Wel gaat er aantrekkingskracht uit van de ark op de dieren. Want twee aan twee komen ze aan: van de reine dieren zeven paren van elke soort en van de onreine van iedere soort één paar. Het stomme vee voelt meer van het naderend oordeel van God dan de redelijke mens die voor geen rede vatbaar is. Maar dat niet alleen. John Buyan schrijft: ‘Het vee en het gevogelte, zowel het reine als het onreine kwam niet tot Noach in de ark door Noachs keuze, noch door enig instinct, dat aan hen allen gemeen was, maar door een instinct van boven…, tot zelfs aan een mus toe, want niet één van hen valt op de aarde.’ Zeven paren van elke soort van de reine dieren en van de onreine één paar. Inderdaad, dat is wijze besturing van God. Want waren de dieren slechts instinctmatig naar de ark toe gedreven, dan zouden ze wel allemaal zonder onderscheid gekomen zijn en dan zou er in de ark zeker plaatsgebrek zijn geweest.

Maar dat was niet het geval. De Heere spaarde er van de dierenwereld net zoveel als nodig was om Noach en ons te verzekeren, dat Hij ook bewogen is met het lot van de dierenwereld. In feite was daarom Noachs ark ook een profetie van de nieuwe schepping aan het eind van alle tijden waarin mensen en dieren vreedzaam zouden kunnen samenwonen. Daarvan heeft Jesaja geprofeteerd, toen hij zei: ‘En de wolf zal met het lam verkeren en de luipaard bij de geitenbok nederliggen; en het kalf, en de jonge leeuw, en het mestvee tezamen en een klein jongske zal ze drijven. De koe en de berin zullen tezamen weiden, haar jongen zullen tezamen nederliggen, en de leeuw zal stro eten, gelijk de os. En een zoogkind zal zich vermaken over het hol van een adder; en een gespeend kind zal zijn hand uitsteken in de kuil van de basilisk. Men zal nergens leed doen noch verderven op de ganse berg Mijner heiligheid; want de aarde zal vol van de kennis des Heeren, gelijk de wateren de bodem van de zee bedekken’ (Jes.11 : 6 –9).

Het verdrietige is evenwel, dat de mensen zich niet gedrongen gevoelden om hun behoud in de ark van Noach te zoeken. Voor hen was er zeker plaats geweest. Er was – om zo te zeggen – op de komst van velen gerekend.
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Het was een schip van 150 meter lang, 25 meter breed en 15 meter hoog; een schip met drie verdiepingen. Treffend schrijft John Bunyan, dat de mensen in de ark van Noach behoud hadden kunnen vinden, ‘al waren zij ook maar als het kruipend gedierte, dat op de aarde kruipt, of, zoals men wel eens zegt, als een vlo, een dode hond of een sprinkhaan…’ ‘Ongetwijfeld zouden meer anderen, vóór de vloed de ark had weggevoerd, blij geweest zijn, wanneer zij daar een logeervertrekje gehad hadden, al was het dan ook niet beter dan een hondenhok; maar het was nu te laat: de Heere had de deur gesloten.’

Inderdaad, als de lading aan boord is, gaan de trossen los. Al dagen lang heeft het geregend. De regen valt met bakken uit de hemel. En de sluizen van de afgrond gaan open. Het water komt zowel van boven als van beneden. Daar is geen houden aan. We lezen (Gen.7 : 19): ‘En de wateren namen gans zeer de overhand op aarde, zodat alle hoge bergen, die onder de ganse hemel zijn, bedekt werden.’

Maar wie heeft er erg in, dat dit een vloed gaat worden die zelfs de hoogste bergtop zal gaan bedekken? ‘Het zal wel weer droog worden’, zeggen de mensen tegen elkaar. ‘Het heeft wel eens meer weken lang gestormd. Het zal ook nu wel weer meevallen.’

Maar die acht mensen in de ark weten, dat het anders is. Zij huiveren bij de gedachte aan het naderend oordeel van God. Zij hebben er 120 jaren tegenaan lopen kijken. Zij besef​fen, dat het een wonder is, als hier een mens levend doorkomt. En wat kunnen zij anders doen dan wachten op God? Wat kunnen zij beter doen dan zich uitleveren aan de hun beloofde trouwe hoede van hun hemelse Heere? Zij hebben zich misschien, toen zij de orkaan steeds harder hoorden bulderen en de waterstromen van de hemel op het dak van de ark hoorden neerstriemen, afgevraagd, of hun bouwsel het houden zou. Ook zal het hun bange vraag zijn geweest, wie hun schip ooit een veilige haven zou binnenleiden? Vragen te ​over. ‘Al Gods baren en Gods golven gingen over hen heen en zullen hun benauwde ziel hebben verschrikt’ (Ps.42 : 8).

Maar dan opeens gebeurt er iets. Alles in de ark wordt donker. Alleen in de bovenste verdiepingen valt door het venster nog een flauw licht uit de grauwe hemel. De deur beneden is dichtgevallen. Niemand kan er nu meer in of uit.

Was het een rukwind, waardoor dit gebeurde? Heeft Noach zich wellicht de meeste zorgen gemaakt over de vraag, hoe hij de opening naar buiten dichtgetimmerd moest krijgen, zodat er geen druppel water meer doorheen kon? Of zouden de stoute wateren dan misschien toch nog ook over de mensen en dieren in de ark  heengaan? (Ps.124 : 5). Het was toch immers een groot wonder, als het oordeel niet ook hen zou treffen?

Maar nee, niet een stormwind heeft de deur van de ark dichtgedaan. We lezen in het thema van de preek voor deze morgen: ‘En de Heere sloot  achter  hem toe’. Als met  onzichtbare hand is het gebeurd. De Heere Zelf staat als het ware als de goede Herder bij de ingang van de schaapskooi en sluit die af, nadat het laatste schaapje naar binnen is gegaan.

God Zelf komt eraan te pas. Hij doet de deur in Noachs ark. Hij zet het zegel op Noachs werk. Dat sluiten van de deur is Gods ‘finishing touch’. En aan Noach en de zijnen geeft het de zekerheid, dat de Heere over hen waakt. Hij sluit af. En als Hij dat doet, zal er geen druppel water binnen komen. Wees maar niet bang.

Noach behoeft dus niet op zijn eigen bouwsel te vertrouwen, ook al heeft hij er 120 jaar aan gewerkt. Hij mag weten, dat Gods hand over zijn schip waakt. Die hand zal de stuurloze ark met zijn levende have door het gericht heen koersen. Als God sluit, dan krijgt geen mensenmacht of natuurgeweld die deur weer open. Dan zal niemand of niets deze arme schapen onder het oordeel uit de hand des Heeren rukken. Ja, zo houdt het ‘kleine kuddeke’ in de ark het uit: nagenoeg een jaar lang; totdat de Heere Zelf de deur opent. Vgl. Gen.7 : 11; 8 : 13. 

Wat Noach te doen heeft, is alleen maar zich in blindelings vertrouwen overgeven aan de leiding van de Almachtige en al zijn zaken in geloof bestellen in de allerbeste handen van de Allerhoogste.

Keren wij met dit alles tot onszelf in. Ook wij gaan met reuze schreden de oordeelsdag tegemoet. Hoewel de Heere altijd nog Zijn regenboog in de wolken laat verschijnen als een symbool van Zijn trouw waarmee Hij verbonden blijft aan Zijn schepping. De aarde zal nooit meer door water vergaan.Toch is de dag van een nieuw wereldgericht niet ver meer weg. Of zijn we er blind voor, dat de  ongerechtigheid van de mensenkinderen tot een beestachtig ni​veau is gestegen? Merken we de tekenen der tijden dan niet op? We horen van oorlogen en geruchten van oorlogen. De ganse wereld is in spanning. Heel in het bijzonder, nu de dingen zich zo toespitsen op Israël en wat dit volk bij vernieuwing te lijden krijgt. Inmiddels openbaart zich een grote afval. Miljoenen verenigen zich onder het vaandel van een vals profetisme: Zie hier is de Christus; zie, daar is Hij. Er zijn natuurrampen: overstromingen, aardbevingen. Er zijn ziekten onder het vee (gekke koeienziekte, varkenspest, mkz-crisis). Nog onlangs werden er miljoenen kippen vernietigd, omdat zij een bedreiging waren voor de volksgezondheid. De pestilentie in de vorm van de kanker is een van de belangrijkste doodsoorzaken onder de mensen.

Hoe lang nog heeft God  geduld? Hij gaat de wereld oordelen door vuur. Wanneer en hoe dat vuur zal worden ontstoken, weet niemand. Maar we zijn allemaal wel gewaarschuwd. Jezus zei: ‘En wat Ik u zeg, dat zeg Ik allen: Waak’ (Mark.13 : 37).

3. Vlucht intijds tot Christus, de ark van uw behoud

En wie zal dat oordeel ontvlieden? Wie die op de grote zaligheid – het reddingswerk van Jezus Christus – geen acht slaat? Alleen zij zullen in dat oordeel niet omkomen, die als Noach genade hebben gevonden in de ogen van God. En alleen zij vinden genade in de ogen van God, die geleerd hebben om te breken met het goddeloze be​drijf van hun tijdgenoten. Dat betekent, dat wij door hartelijke bekering afgebracht moeten worden van alles wat wij van huis uit zoeken. Het betekent, dat u en Ik het als de kwaal van ons hart gaan inleven, dat wij zelf zijn gaan uitmaken wat goed en wat kwaad is. Het betekent ook, dat zelfs de netste en braafste mens onder ons gaat erkennen, dat hij God kwijt is en geen hoger gezag aanbidt dan dat van zijn zelfzuchtig hart. Het betekent ook, dat er in uw en mijn hart een droefheid naar God komt, die een onberouwelijke bekering tot zaligheid werkt. Dan gaan wij de zonde haten, niet allermeest omdat er een eeuwig oordeel aan verbonden is, maar omdat Gods eer ermee gemoeid is. Dan krijgen we de Heere lief in al Zijn deugden en walgen van de hoogmoed die we in ons eigen hart aantreffen. Dan leren wij – net als Noach en de zijnen – alle aardse schatten waaraan we ons hart verpand hebben, in te ruilen voor het dierbare Woord van God dat onze enige troost is in leven en sterven. 

Nog eens, wie zal ontkomen aan het oordeel dat aanstaande is? Alleen hij die intijds de toevlucht heeft genomen tot de ark van het behoud. En – Gode zij dank – die is er nog steeds. U kunt die vinden in het onfeilbare Woord van de Heere, het Evangelie van Gods genade voor schuldige mensen. U vindt die ark in de gekruisigde en opgestane Christus. Daar moet het heen, mensen. Daar moet het heen, als u nog steeds zonder God en zonder hoop in de wereld bent. Daar moet het heen, als u met de wereld niet wilt omkomen.

Deze Christus is onze ark van het behoud. Want Hij heeft het voor mensen die het eeuwig verderf verdiend hebben, opgenomen in het gericht van God dat over te aarde gaat. Al Gods baren en Gods golven gingen over Hem heen. Hij droeg het oordeel van God plaatsvervangend. En zo is Hij de enige bedekking voor de majesteit van een heilige God Die het kwade niet zien kan.

En ‘die tot Hem komt, zal Hij geenszins uitwerpen’ (Joh.6 : 37b). Noach en de zijnen zaten droog in de ark. Zij zaten ‘in de schuilplaats van de Allerhoogste’ (Ps.91 : 1). En zou u dan niet zijn in de schuilplaats van de Allerhoogste, wanneer u zich hebt mogen verbergen in Christus? Die mens vindt ge​nade in de ogen van God, die in Christus’ volbrachte werk vrede en rust zoekt voor zijn geplaagde geweten.

Maar wellicht is er iemand onder u, die al vaak geprobeerd heeft om binnen te komen in de ark van het behoud en die intussen toch gekweld blijft door duizend zorgen en duizend doden. Bedrieg ik mijzelf niet?! Want ‘arglistig is het hart, meer dan enig ding, ja, dodelijk is het, wie zal het kennen?’​ (Jer.17 : 9). Hoeveel vuile hartstochten trekken mij telkens weer naar de wereld toe. En hoe vaak probeert de satan mij bang te maken, dat ik straks toch nog zal moeten omkomen, omdat ik zo weinig voor Koning Jezus gedaan heb.

En de Heere sloot achter Noach toe. Toen behoefde Noach niet langer te vragen: Wie zorgt ervoor, dat het oordeel ook niet de ark binnenstroomt? Toen mocht hij weten: God Zelf bestuurt dit schip. En zo handelt de Heere vandaag nog met al de Zijnen. Hij verzegelt hen door Zijn Geest van Zijn genadige bewaring ten einde toe. Niemand kan hen uit de hand van de Vader rukken.

Zolang als u op uw eigen werk ziet, op de gestalten van uw hart, is het vandaag gewonnen en morgen weer verloren. Onze bouwsels houden het niet in het oordeel van God.Maar als de Heere door Zijn Geest de deur bij ons komt sluiten, dan weten we: Er is geen weg terug. Maar we willen ook niet eens meer terug. We weten ons geborgen in de hoge handen van onze God en Zaligmaker. Ja, we mogen het geloven, dat we van eeuwigheid zijn verkoren in Christus Jezus, reeds voor de grondlegging der wereld. We liggen voor rekening van Hem Die al de kosten van onze zaligheid heeft betaald met Zijn dierbaar bloed.

Geloof maar, dat Noach en de zijnen het goed hebben gehad in de ark. Ze leefden weliswaar te midden van de stank van de dieren. Maar ze zullen hun dagen ook dankend hebben doorgebracht. Ze zullen elke dag de Heere hebben gedankt, dat het Hem behaagd had hen voor de ondergang te bewaren.

De laatste dagen van de geschiedenis van de wereld zullen voor Gods uitverkorenen dagen van grote aanvechting en strijd zijn. Het zal hen steeds moeilijker vallen om het uit te kunnen houden in de stank van het beestachtige bestaan rondom hen. Maar niettemin zullen ze vrede hebben. Want ze hebben het onderpand van de aanstaande verlossing in de Geest van God in hun zielen. Zij bezitten de onwankelbare hoop op een nieuwe hemel en een nieuwe aarde waarop  gerechtigheid wonen zal. En die hoop doet al hun leed verzachten.

En de Heere sloot achter hem toe.

4. Onherroepelijk te laat

Nog één ding rest mij u te zeggen. Wat voor Noach en zijn gezin een grote vreugde was, dat was voor zijn tijdgenoten iets verschrikkelijks. Want toen de Heere eenmaal de deur gesloten had, was het ook onherroepelijk te laat voor allen die buiten waren. Die deur had lang genoeg opengestaan. 

We lezen echter niet, dat iemand zich bij Noach meldde om met zijn gezin in de ark opgenomen te worden en aan het oordeel te ontkomen. Niemand geloofde het, dat het menens was geworden met het oordeel van God. Ook niet toen de regen onafgebroken uit de hemel stroomde en enorme vloedgolven alles omver wierpen.

Maar was er dan werkelijk niet één mens die na het sluitingsuur van de ark, toen die door het water van de grond werd getild, nog aanklopte om binnengelaten te worden? Nee. Blijkbaar was de verharding van de harten radicaal. Jezus heeft er ooit van gezegd: ‘Zij bekenden het niet, totdat de zondvloed kwam en hen allen wegnam’ (Matth.24 : 39). ‘Hen allen’. Naast Noach en de zijnen heeft geen enkele sterveling het er levend afgebracht. Hoeveel mensen in die tijd de aarde bevolkten, is ons niet bekend. Maar als we niet aan Bijbelkritiek willen doen, is het ons verboden te denken, dat er op Noach en de zijnen na hier en daar op aarde nog wel mensen hebben gewoond, die de zondvloed hebben overleefd. De zondvloed betekende het ‘einde van alles vlees’ (Gen.6 : 13). ‘Alzo werd verdelgd al wat bestond…’ (Gen. 7: 21 – 23). Zelfs ‘alle hoge bergen, die onder de ganse hemel zijn, werden bedekt’ (Gen.7 : 19).

M.Henri, een verklaarder van dit gedeelte, schrijft: ‘Wij kunnen veronderstellen, dat de mensen alle mogelijke middelen beproefden tot hun behoudenis, maar tevergeefs…Sommigen zullen op de toppen van bomen of bergen geklommen zijn….Maar de vloed bereikte hen ten laatste…Sommigen hebben zich waarschijnlijk vastgeklemd aan de ark, en hoopten nu, dat hetgeen hun zolang tot voorwerp van spotternij geweest was, hun thans behoudenis zou bieden. Wellicht zijn sommigen boven op de ark geklommen, denkende, dat zij zich daar wel zouden redden, maar deze kwamen om of door gebrek aan voedsel, of werden snel door een regenvlaag weggerukt…. Zo zal het ook wezen op de grote dag. Zij die niet gevonden worden in Christus, de Ark, zijn gewis verloren, voor eeuwig verloren…’. 

Vindt u het dan geen wonder, dat ik u vanmorgen nog mag zeggen, dat de deur van Noachs ark voor u nog niet gesloten is? Zij staat nog steeds wagenwijd open. De verhoogde Christus heeft het eens aan de gemeente van Filadelfia laten weten: ‘Dit zegt de Heilige, de Waarachtige, Die de sleutel Davids heeft; Die opent en niemand sluit en Hij sluit en niemand opent: Ik weet uw werken; zie Ik heb een geopende deur voor u gegeven en niemand kan die sluiten…’ (Openb.3 : 7v).

Er staat een deur voor u open, de deur van een ark die een eeuwige redding van het verderf inhoudt. ‘Want door Jezus Christus hebben wij beiden de toegang door één Geest tot de Vader’ (Ef.2 : 18). En: ‘In Hem hebben wij de vrijmoedigheid en de toegang met vertrouwen, door het geloof aan Hem’ (Ef.3 : 12). Calvijn merkt op, als hij schrijft over de deur van Noachs ark: Er kon zelfs een olifant doorheen. Ook is er een Zuid Afrikaans verhaal, dat vertelt, dat één van Noachs zonen, Sem erop uit werd gestuurd om de maat te nemen van een olifant. Want Noach wilde de deuropening van de ark zo groot maken, dat het grootste dier erdoor kon. Maar wat gebeurde er. Opeens kwam Jafeth eraan en riep: ‘Vader, ik heb een kameelpaard gezien; en dat dier is nog groter dan de olifant’. Waarop Noach antwoordde: ‘Dan moet dat dier zijn kop maar laten zakken; anders kan hij buiten blijven’. 

Zo is het nog steeds. Om de deur van de ark des behouds, Jezus Christus binnen te kunnen gaan, moeten mens en dier het hoofd buigen. Er komt geen sterveling binnen zonder ootmoedig voor God gebogen te hebben.

Intussen mag het voor u duidelijk zijn, dat niemand straks in het gericht van God kan zeggen: ‘Het kon voor mij niet’. Vergeten we toch echter ook niet, dat er een sluitingsuur is. Als we iets willen gaan kopen in een winkel die om zes uur sluit, dan staan we om vijf over zes voor een gesloten deur. Dat is duidelijk. Nu, zo is er ook een sluitingsuur in de ark van het behoud. En omdat het hier om uw eeuwig behoud gaat, zou u toch niet moeten denken, dat u altijd nog wel naar binnen kunt gaan.

En wilt u er dan ook rekening mee houden, dat God reeds tijdens uw leven de deur van de ark voor u kan sluiten? Als u maar steeds uw hart blijft verharden en uw geweten als met een brandijzer toeschroeit, kan het zijn, dat u in een reddeloze toestand terecht komt.

Ik heb eens gelezen van een adelaar die boven de Niagara-rivier zweefde, op zoek naar prooi.. Opeens dook die arend naar beneden en streek neer op een ijsschots in de rivier. Daarop lag het aas van een dood dier en dat liet de adelaar zich welgevallen. Dat die ijsschots langzaam maar zeker in de richting van de waterval getrokken werd, deed de adelaar blijkbaar niets. Hij kon immers op het laatste nippertje, als hij zijn buik gevuld had, zijn brede vleugels uitslaan en wegvliegen. Ja, maar opeens…was het zover. Nog een enkele meter en dan zou die ijsschots de ontzagwekkende diepte ingaan. De adelaar sloeg zijn vleugels uit en probeerde zich los te trekken van zijn prooi. Helaas, het lukte niet. Zijn poten zaten vastgevroren in het ijs. En daar ging hij dan, de diepte in, de ondergang tegemoet. 

Zeg niet: Ik kan me altijd nog bekeren. Trouwens, is het wel eerlijk om eerst naar God te gaan vragen, nadat u uw deel in dit leven hebt gehad? Is de Heere het niet waard, dat u Hem van heler harte dient van uw vroegste jaren af aan?



Dies zal tot U een ieder van de vromen



In vindenstijd met ootmoed smekend komen.

 






(Ps.32 : 3 ber.)

Iemand onder ons zegt: ‘Houd nu maar op; dit verhaal heb ik al zo vaak gehoord’. Mag ik vragen: ‘En hebt u het dan ooit ook wel eens geloofd?’

Zoek toch de Heere, in vindenstijd, ja dat is nu. ‘Zoek de Heere, terwijl Hij te vinden is; roep Hem aan, terwijl Hij nabij is. De goddeloze verlate zijn weg, en de ongerechtige man zijn gedachten; en hij bekere zich tot de Heere, zo zal Hij Zich zijner ontfermen, en tot onze God, want Hij vergeeft menigvuldiglijk’ (Jes.55 : 6v).

Amen.
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