PAGE  
1

Preek over Jeremia 2:31 midden

Orde van dienst

1.    Votum

2.    Groet

3.    Psalm:  108 : 2

4.    Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.    Psalm:  65 : 2
/
 118 : 14

6.    Schriftlezing: Jeremia 2 : 23 - 37

7.  Gebed

8.  Tekst( thema): Ben Ik (voor) Israël een woestijn geweest of 

 een land der uiterste donkerheid ? (Jeremia 2:31 midden)

9.    Inzameling der gaven

10.  Psalm: 63 : 1 en 2

11.  Prediking

12.  Psalm: 73 :13
13. Dankgebed

14. Psalm:  33 : 10

l5. Zegenbede

*

*

*


Wat een woestijn is, gemeente, weten de meesten van ons alleen van horen zeggen. In onze westerse ‘gecultiveerde’ wereld immers zijn er geen echte woestijnen. Daarvoor moet men in het Midden-Oosten zijn of in Afrika.

Toch zal het u niet moeilijk vallen om u een voorstelling te maken van woestijnland. De Bijbel spreekt er herhaaldelijk over. En als u ooit een reis naar Israël maakte, hebt u wellicht ook wel even iets gezien van het woestijnleven: tussen Jeruzalem en Jericho terzijde van de weg met hier en daar een groepje bedoeïenen. En dat gebied lijkt dan alleen nog maar een beetje op een woestijn. Vanaf de Olijfberg richting Zuid-Oosten vinden we de woestijn van Juda die vlak in de buurt van de heilige stad te vinden is.
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Een woestijn is een eindeloze zandvlakte met soms hoge bergtoppen en diepe ravijnen.  Overgoten door verstikkende zonnestralen. Men vergaat er van dorst. Alles spreekt hier de taal van de dood. Vegetatie is er weinig. Wel wat struiken, doornen en distels met prachtige bloemen. De woestijn is het woonoord van wild gedierte. Men vindt er slangen en jakhalzen, arenden hoog in de lucht, uitziende naar een prooi en onderweg langs de wat meer begaanbare wegen: skeletten van bezweken reizigers.

In de woestijn voelt de mens zich eenzaam; verlaten van alle mensen, soms ook van God. Men trekt natuurlijk alleen overdag door de woestijn en dan nog slechts, als het echt niet anders kan. En als men al door een woestijn gaat, doet men dat zeker niet barrevoets. Men reist met een kameel (wel genoemd het schip van de woestijn). En ook dan lijkt het, alsof er geen eind aan komt, alsof de horizont gelijke tred houdt met het lastdier. Kortom, de woestijn is een gebied waar alles troosteloos is en eentonig. Om ziek van te worden.

Het is daarom niet vreemd, dat de woestijn in de Bijbel het symbool is van Godsverlating, van vloek en dood; het terrein waar de duivelen huizen. Geen wonder, dat David vanuit de woestijn van Juda zijn nood klaagt aan het adres van God met de woorden:


O, Heer’, mijn ziel en lichaam hijgen


en dorsten naar U in een land,


dat dor en mat van droogte brandt,


waar niemand lafenis kan krijgen. (Ps. 63 : 1b).

*
*
*

In de tekst voor de preek van deze morgen wordt ook over een woestijn gesproken en een land van uiterste duisternis. In het bijzonder, als de duisternis is ingevallen en niemand een hand voor de ogen meer kan zien, is de woestijn een angstaanjagend iets. In het donker maken de gewoonste dingen je soms al bang.

En nu wordt in onze tekstwoorden God vergeleken met zo’n woestijn en land van uiterste donkerheid. Een vergelijking die in de verste verte niet opgaat. Maar de gedachte die hier geopperd wordt, is dan ook niet meer dan een idee die men in de dagen van de profeet Jeremia had met betrekking tot God. Tenminste: de profeet vraagt op de man af aan Israël, of de Heere God soms voor hen zo iets is als een woestijn of land van ultieme donkerheid. En op die vraag moet een antwoord komen. Van Israël, van u en van mij. Zeg het eens eerlijk…

Het werd trouwens hoog tijd, dat Jeremia dit aan het volk van God vroeg. De Heere wist niet meer wat het aan Israël had en Israël niet wat het aan de Heere had. Jeremia, de priesterzoon uit Anathoth (ong.3 km ten N.van Jeruzalem) moet spreken. Zijn optreden valt in de periode van 626 vChr. tot na de val van Jeruzalem in 586vChr. Het is een donkere tijd. Het Noordelijk Rijk (tien stammen) van Israël is reeds geruime tijd geleden (in 722 v.Chr.) naar Assyrië weggevoerd. In Juda, het gebied van Jeremia’s profetische ambtswerk, lijkt het door de zogenaamde Reformatie van koning Josia te zijn gekomen tot een terugkeer tot ware dienst van de Heere. Josia pakt de heidense bende grondig aan. Weg met alle afgoderij. Intussen echter valt het volk toch ook weer terug in zijn vroegere zonden, de dienst van de Baäls en Astartes.

Jeremia wordt geroepen om onheilsprofetieën uit te spreken. Hij roept op om zich van harte te bekeren. Hij houdt vurige pleidooien om Israël tot de dienst van de Heere terug te roepen. God heeft een twist met Zijn volk. Want is het ooit gehoord, dat een volk van goden verandert? Vandaag deze, morgen die? Als een overspelige. Heeft Israël dan soms vergeten, hoe de Heere dit volk ondertrouwde en met hoeveel bewijzen van Zijn liefde Hij het altijd heeft nagelopen? ‘Mijn volk’ – aldus de Heere bij monde van Jeremia – ‘heeft twee boosheden gedaan; Mij, de Springader van het levende water, hebben zij verlaten om zichzelf bakken uit te houwen, gebroken bakken, die geen water houden’ (Jer. 2 : 13). Het volk vervuilt zich in de Baälsdienst. Daarom: ‘al waste u zich met salpeter en nam u veel zeep, zo is toch uw ongerechtigheid voor Mijn Aangezicht getekend, spreekt de Heere’. Intussen kijkt Israël zijn God recht in de ogen en zegt onbeschaamd: ‘Ik ben niet verontreinigd, ik heb de Baals niet nagewandeld…’ (Jer.2 : 22v). Het liegt. Het zegt gewoon tegen zwart wit. Het laat zijn valse profeten maar roepen: ‘Vrede, vrede en geen gevaar.’ De priesters gaan gewoon hun zondige gang. En Jeremia wordt als een onrustzaaier beschouwd. 

Maar terwijl Israël zich rijp maakt voor het oordeel van God, komt de Heere bij monde van Jeremia vooreerst alleen maar met een indringende vraag. Nee, niemand kan met goed recht zeggen, dat de God van Israël bij het minste of geringste klappen uitdeelt. Wat heeft Hij nu al niet gepraat, vermaand, gewaarschuwd…’O geslacht, aanmerkt toch gijlieden des Heeren Woord!’ (Jer. 2 : 31). Laat Israël nu toch eindelijk eens uitspreken wat het tegen de Heere heeft. Heeft zijn God het er dan zo slecht afgebracht? Heeft Hij het er soms naar gemaakt om aan de kant gezet te worden? Er zijn onuitstaanbare mensen die nooit vrienden hebben en als zij ze al hebben, zijn ze die morgen weer kwijt zijn. Waarom? Omdat ze zichzelf nu eenmaal niet vriendelijk gedragen. Maar is het met de Heere dan soms ook zo?

God legt Zijn volk een blanco klachtenboek voor. Schrijf op, mensen. Wat zit u dwars? Wat hebt u tegen Mij?

Dit alles, gemeente is een vaderlijke manier van omgaan met Gods volk. Er zullen wel vaders onder ons zijn die begrijpen wat ik bedoel. Zij staan echt niet meteen klaar met de zweep om hun kinderen ervan langs te geven. Hoe vaak en met hoeveel liefde hebben ze het aan hun kind gevraagd: Heb je het dan zo slecht in je ouderlijk huis, mijn jongen? Waarom dan toch liever weg van hier? Wat mankeert er dan aan je moeder en aan mij? Zeg het maar eerlijk.

En dan schrijft de Heere Zelf een klacht in Zijn klachtenboek. Lees het goed. ‘Ik de Heere, ben een woestijn voor jullie; een land vol duisternis.’ Vraagteken erachter. Is het zo? De Heere buigt Zich diep neer. Hij wil het nu echt weten, waarom Israël het niet langer met Hem uithoudt. ‘Zeg het, mensen. Ben Ik Israël een woestijn geweest of een land der uiterste duisternis?’ Het Hebreeuws heeft voor het laatste woord een woord dat letterlijk betekend: duisternis Gods / Godsverduistering ofte wel: diepste duisternis. Vgl. Joz. 24 : 7; Jes. 45 : 19.

De Septuagint vertaalt het laatste woord met Gr. ’kechersoomenè’ – een onontgonnen, woest land.

*
*
*

Ga je schoolgeld terughalen, volk. Pak het geschiedenisboek uit de kast. En ga het nog eens na, wie de Heere was voor u. En vertel het ‘het navolgende geslacht’ (Ps. 78 : 1vv). Was Hij niet de verkiezende God Die u uit het land van Egypte ophaalde en u verloste uit de machtsgreep van Farao? Weet u het nog? Over duisternis gesproken. Drie dagen stikdonkere nacht in heel Egypteland. De één zag de ander niet. Zo donker was het. Niemand stond van zijn plaats op in die drie dagen. Maar bij de kinderen van Israël was het licht in hun woningen. Vgl. Ex. 10 : 21vv. Dus, zeg het nog eens! Is God voor u een land van enkel donkerheid geweest? Als u dat zegt, hebt u de geschiedenis tegen.

En toen u Egypteland verliet en door de Rode Zee trok. Farao en zijn ruiters achter u aan. Het ging door grote diepten. Uw pad was in de zee en in grote wateren. En waar was God? Zeg het eens. Lees het na in uw geschiedenisboek. Een wolk- en vuurkolom stond tussen u en uw vijanden in. Enkel licht naar uw kant. Enkel duisternis naar de kant van uw vijanden. Dus…?Als u zegt, dat God voor u een land van uiterste duisternis is, heb u de geschiedenis tegen.

En dan de woestijn. Ja, daar hebt u kennis mee gemaakt. Veertig jaren lang. Maar in al die jaren was God Zelf voor u geen woestijn. Hij onthaalde u op hemels manna, op kwakkelen, als u honger had. Hij leste uw dorst; Hij gaf u water uit rotsstenen. Wat een woestijn is, dat weet u uit ondervinding, Israël. Maar u kunt niet zeggen, dat God voor u een woestijn is geweest. Echt niet. Uw ervaring met God weerspreekt dat.

Hoe is het allemaal in zijn werk gegaan? Vertel het a.u.b. aan uw kinderen. De Heere bracht u in een land, overvloeiende van melk en honing. Kijk om u heen. Heere, wat bent U goed! Ieder onder zijn wijnstok en vijgenboom. Zeg het dan nog eens, als u durft: ‘Heere, u bent voor ons een woestijn geweest, een land van uiterste donkerheid. U hebt ons maar laten aantobben. We kregen nooit antwoord, als we tot U riepen. In een woord: met zo’n God als u bent, is het niet uit te houden.’

*
*
*

Maar kom, het wordt tijd, dat ook wij, gemeente tot onszelf inkeren. Welke ervaringen hebt u met God? Ook van ons vraagt de Heere antwoord op de vragen die in de tekst gesteld worden. Maar voordat u antwoord geeft, wil ik toch eerst met u nog eens het geschiedenisboek bestuderen. En dan heb ik het over de heilsgeschiedenis. Ik denk aan Jezus. Wie was Hij? Hoe heeft de God van Israël Zich in Jezus Christus aan u geopenbaard? Zegenend ging de Heiland door het land van Israël heen. Kreupelen sprongen. Doven gingen horen. Blinden zagen het lief’lijk licht. Doden kwamen tot leven. Armen werd het Evangelie van genade gebracht. Vraag het na bij al de mensen, aan wie al die weldaden die ik opsomde werden bewezen. Zijn zij ooit op de gedachte gekomen, dat je het met zo’n God en Zaligmaker niet kon uithouden? Hoor Jezus roepen. Hij nodigt ook u. ‘Komt herwaarts tot Mij allen die vermoeid en belast zijt en Ik zal u rust geven. Neemt Mijn juk op u en leert van Mij, dat Ik zachtmoedig ben en nederig van hart; en gij zult rust vinden voor uw zielen. Want Mijn last is licht en Mijn juk is zacht’ (Matth. 11 : 28 -30).

God een woestijn, een land van uiterste donkerheid. Ja, dat is God geweest. Ja zeker, dat is Hij geweest voor Zijn Kind, voor de Heere Jezus. Want als Deze aan Zijn vloekhout hangt, stervend onder de last van Gods toorn, is alles in Hem en rondom Hem als een woestijn, een terrein waar zonde, vloek, dood en satan vrij spel hebben. Hoor hoe Hij roept: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’ (Matth. 27: 46). Zie Hem hangen in de donkerste nacht die er ooit op aarde is geweest; en dat midden op de dag. Drie uren lang. Inderdaad, God is een woestijn geweest, een land van uiterste donkerheid. Voor dit Zijn Kind. Maar dit alles heeft Jezus doorworsteld als plaatsvervangende Borg, opdat er voor de Zijnen nooit meer sprake zou zijn van woestijn en donkerheid. Hij heeft hen in Zijn hart gehad, toen Hij de laatste adem uitblies. Hij nam hen mee, toen Hij Zijn kille doodsspelonk verliet op de Paasmorgen. Hij heeft hen gezet in de hemel, toen Hij opvoer naar Zijn Vader (Efeze 1 : 20vv; 2 : 1vv). Wie zingt daar? Bent u het niet? ‘De Heere is mijn herder, mij zal niets ontbreken. Hij doet mij nederliggen in grazige weiden; Hij voert mij zachtjes aan zeer stille wateren. Hij verkwikt mijn ziel; Hij leidt mij in het spoor der gerechtigheid om Zijns Naam wil’ (Ps. 23 : 1 - 3).

En toen die Pinksterdag. Wat denkt u daarvan? De Heere goot stromen van levend water uit op het droge. Zijn volgelingen huppelden van zielenvreugd. Zij raakten helemaal vol van ‘ liefde, blijdschap, vrede, lankmoedigheid, geloof, zachtmoedigheid, matigheid’; vrucht van de Geest (Gal. 5 : 22).

Is God een woestijn. Dan moet Hij sinds die Pinksterdag toch wel hard veranderd zijn. Of zijn de eerste christenen soms voor niets zo zielsgelukkig geweest, als ze gestenigd werden of voor de wilde beesten geworpen om hun geloof.

Mag ik voor u antwoord geven op de vragen die in onze tekst worden gesteld? De God van Israël is het waard om geprezen en gediend te worden in Zijn onbaatzuchtige, opzoekende zondaarsliefde waarmee Hij naar het verlorene omziet. Wie Zich door genade aan Hem toevertrouwt, raakt al zijn angsten kwijt. Wie met de zonden en wonden van zijn leven schuilt bij Hem, geniet een vrede die alle verstand te boven gaat.  ‘Wij vinden allerlei vertroosting in Zijn wonden en hebben niet van node enig ander middel te zoeken, of uit te denken om ons met God te verzoenen dan alleen deze enige offerande, eenmaal geschied, door welke de gelovigen in eeuwigheid volmaakt worden. (Hebr.10 :  14)’ (NGB., art.21). Om deze Zaligmaker kunnen wij ‘alles schade en drek leren achten’ (Fil. 3 : 7v). Daarom zingt het in ons:

Wie heb ik nevens U omhoog,

wat zou mijn hart, wat zou mijn oog

op aarde nevens U toch lusten?

Niets is er, waar ik in kan rusten.

Bezwijkt dan ooit in bitt’re smart

of bange nood mijn vlees en hart,

zo zult Gij zijn voor mijn gemoed

mijn rots, mijn deel, mijn eeuwig goed. 

(Ps. 73 : 13)

*
*
*

Maar nu hoor ik iemand van u zeggen: ‘’t Is waar; ik kan niet ontkennen, dat de Heere goed is. Maar gezien mijn geestelijke situatie van dit moment, kan ik het me toch wel voorstellen, dat iemand op het idee is gekomen, dat God een woestijn is, een land van uiterste donkerheid. Ik ervaar de nabijheid van de Heere vandaag niet meer zoals vroeger, toen ik elke dag wel kon ‘huppelen van zielenvreugd’. Mijn ziel was als een ‘gewaterde hof’. Maar op dit moment is alles in en om mij heen een en al woestenij. Mijn leven is voor mijn gevoel zinloos en ijdel. Mijn gebeden zijn niet echt hartelijk meer. Ik voel me door God en alle mensen verlaten, door niemand begrepen. En juist omdat ik andere tijden heb gekend en weet, hoe goed de Heere is voor een doodsschuldig mens als ik ben, juist daarom ben ik zo verdrietig, nu alles voor mij zo uitzichtloos is geworden.’

Maar laat ik juist ook u dan de vragen voorleggen, die in onze tekst worden gesteld. Kom tot uzelf. Als het over een woestijn gaat, moet u dan het eerst aan God denken of juist aan uzelf? Steek de hand in eigen boezem. Wij maken er door onze afwijkingen en zonden een grote woestenij van. Israël kon in de dagen van Jeremia met goed recht van zichzelf zeggen, dat het er door zijn zonden van afgoderij met de Baäls en Astartes een bende van had gemaakt. En zou het nu kunnen zijn, dat dit met ons ook het geval is? Hebben oude hartstochten soms bij ons niet de kop opgestoken en ons van de tere omgang met God vervreemd? Wij leven in een tijd dat alles kan en alles mag. En zijn wij misschien niet door de geest van die tijd zo beïnvloed, dat het donker in ons hart is geworden? En is het daarom, dat wij moeten zeggen: De Heere heeft mij geleid en gevoerd in de duisternis en niet in het licht? (Klaagl.v.Jer. 3 : 2). Jeremia hoorde zijn volk zeggen: ‘Wij zijn heren.’ Ja, als we dat zeggen, zijn we ver bij God vandaan. En zo is het immers lang geleden begonnen in het paradijs. De mens – u en ik – wij wilden als God zijn. De hoogmoed speelde ons parten. En die zonde van de hoogmoed is het nog maar steeds, die ons van God vervreemdt. Dat is woestijngrond. Hier hebt u de oorzaak van de duisternis van uw hart. Spreek nu a.u.b. maar nooit meer over: Godsverduistering.

Maar dan nu nog even terug naar de boodschap van de profeet Jeremia. Hij wilde zijn volk zover doen komen, dat zij niet langer God de schuld konden geven van hun ellendige toestand. En dat zou ik in Gods Naam van u ook willen vragen. Schaamt u wat, als u zulke kwade gedachten van de Heere hebt, dat u Hem een woestijn, een land van uiterste duisternis noemt. Moet dan soms van u gezegd worden wat Jeremia in Gods Naam tegen Israël zegt: ‘Tevergeefs heb ik uw kinderen geslagen’ (Jer. 2 : 30a)?

Lees nog eens wat de Dordtse Leerregels ons voorhouden in hoofdstuk V.13: 

Wanneer ook het vertrouwen der volharding weer levend wordt in hen die van de val weer opgericht worden, zo brengt dat in hen niet voort enige dartelheid of veronzachtzaming van de godzaligheid, maar een veel grotere zorg om de wegen van de Heere vlijtig waar te nemen, die van tevoren bereid zijn, opdat zij, daarin wandelende, de verzekerdheid van hun volharding zouden mogen behouden, en opdat het Aanschijn van de verzoende God (waarvan de aanschouwing de godvruchtigen zoeter is dan het leven en waarvan de verberging bitterder dan de dood) om het misbruik van Zijn vaderlijke goedertierenheid niet weer van hen afgekeerd worde, en zij alzo in zwaarder kwellingen des gemoeds vervallen.’

Israël is veertig jaar in de woestijn geweest. Daar moest het veel leren en nog meer afleren. Het heeft moeten leren  zichzelf schuldig te kennen voor de hoge God en het heeft moeten afleren iets kwaads van de Heere te denken. Als wij derhalve ook soms als in een woestijn zijn, laat ons dan de Heere vragen om een ootmoedig hart en om grote gedachten van Hem te mogen hebben. Laat ons altijd zeggen: ‘Heere, U bent zo goed voor ons geweest.’ Vgl. 2 Sam. 12 : 7 - 9;  2 Kron. 31 : 10; Neh. 9 : 21; Hosea 2 : 7v; Mal. 3 : 9 - 11.

Met de Heere is het wel uit te houden, ook al gaat het door zware beproevingen heen. Job zei: ‘Ziet, zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen.’ (Job 13 : 15). Welnu, iemand die zo zwaar beproefd is als Job en die nochtans zo iets kan zeggen, die heeft echt de Heere in het hart gekeken en die kan nooit meer iets kwaad van Hem denken. Ik heb u verteld, dat de woestijn van Juda nagenoeg tegen de heilige stad Jeruzalem aangolfde. Zo stond je aan de heilige altaren te zingen van Gods schuldvergevende genade en even later was je midden in de troosteloosheid van het woestijnleven. Maar laten we ook dan niet vergeten, dat de Heere met ons meegaat. En als de Heere er maar bij is, vrezen we niet. Juist dan zullen we het elke dag tegen de Heere mogen zeggen, dat Hij een onvergelijkbaar grote God is. U raakt nooit op Hem uitgekeken.

Dus nog eens: Maak God nu maar nooit meer zwart. Dat is het werk van de duivel. Die heeft van zichzelf een god gemaakt en van God een duivel. Hij fluistert, jou jongen in het oor, dat de dienst van de Heere maar een uitermate saaie dienst is: ‘Altijd maar jezelf in de gaten houden en kijken, of je niets verkeerds doet en alleen al als je een verkeerde gedachte hebt, als een boeteling naar God toe kruipen en om vergeving vragen; altijd maar dingen doen, waaraan je ten diepste een hekel hebt en dingen nalaten die je zo graag zou willen doen; dan heb je toch geen leven?!’ Dat is de taal van de satan.

Nu, wat is je antwoord? Laat ik je helpen. Geef hem gelijk. Zet een kruis door de tekst van deze morgen. Zeg tegen de Heere: ‘U bent een woestijn, een land van enkel duisternis. Ik wil zo benauwd niet door het leven gaan. Ik laat mijn jonge leven niet vergallen.’

‘Nu goed dan’, zegt de Heere, ‘houd het dan maar daarop. Zeg maar: ‘Wij zijn heren.’ Doe wat je hart je ingeeft.  Beeld jezelf in, dat je toch wel naar de hemel zal gaan, al is je geweten nooit ontwaakt en je hart nooit vertederd. Maar vergeet niet: Je bent maar één keer jong. En dat betekent, dat je je leven maar één keer kunt verknoeien. En als je dan straks voor de rechterstoel van Christus komt te staan – wellicht spoediger dan je nu denkt -, dan zal Hij je ter verantwoording roepen over de preek van deze morgen. Wat heb je daarmee gedaan? Ik moet nog een stap verder gaan. Wil je nooit vergeten, dat er ook een buitenste duisternis is, een nacht waarop geen dag meer volgt? Lees wat daarover geschreven staat in Joël 2 : 1vv (over de dag des Heeren die een dag van duisternis en donkerheid zal zijn). Zie ook Jes. 8 : 22vv.

Een oud-oosters huis was meestal gebouwd rondom een binnenplaats. Op die binnenplaats was het nooit helemaal donker. Ook midden in de nacht was er altijd nog wel enig licht dat vanuit de kamers op die binnenplaats viel. Maar als je ‘s nachts als een ongewenste gast buiten de deur werd gehouden, verkeerde je in de buitenste duisternis. Jezus zei: ‘Zo zal het je vergaan, als je straks wordt uitgeworpen in de buitenste duisternis van de hel; daar zal wening zijn en knersing der tanden’ (Matth. 8 : 12). Daar zal je nooit aan wennen. Zou het dan geen tijd worden, dat je eens tot jezelf inkeert en je afvraagt: ‘Gaat het met mij misschien ook die kant op?’

Vanmorgen is daar nog de roepstem van de Heere. Op het moment dat ik deze schrijf, wordt de openingsceremonie gehouden van de Olympische Spelen in Athene - 2004. Een imposant stadion vol toeschouwers ziet het aan, hoe honderden sporters langs trekken. Evenals bijna 2000 jaar geleden (ja reeds vanaf 767 vChr.) maken de atleten zich klaar. Het gaat om het goud, om de medailles, om roem en eer. Halverwege de eerste eeuw na Christus was de apostel Paulus in Athene, op de Areopagus. Hij hield de Naam van zijn Koning Jezus hoog. Hij verkondigde een aan de Grieken onbekende God Die de enige God en de enige dienenswaardige God was. De kern van zijn rede was wat we lezen in Handelingen 17 : 30v: ‘God dan, de tijden der onwetendheid overzien hebbende, verkondigt nu alle mensen alom, dat zij zich bekeren. Daarom dat Hij een dag gesteld heeft, op welke Hij de aardbodem rechtvaardig zal oordelen, door een man, Die Hij daartoe geordineerd heeft,verzekering daarvan doende aan allen, daar Hij Hem uit de doden opgewekt heeft.’ 

De toorts van het Evangelie, door een Godsgezant als Jeremia, is overgenomen door een apostel als Paulus. En tot op de dag van vandaag worden wij – jongeren en ouderen – opgeroepen om alle afgoden af te zweren, die van aardse glorie, van seks en geld, van drugs en doping en van alles wat ons vervreemdt van de levende God. Hem zij de glorie tot in eeuwigheid.

Amen.
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