PREEK OVER JESAJA 49:15, 16
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Tekst: Jes.49:15 16

· Kan ook een vrouw haar zuigeling vergeten, dat zij zich niet ontfermt over de zoon van haar buik? Ofschoon deze vergate, zo zal Ik toch u niet vergeten. Zie 1k heb u in de beide handpalmen gegraveerd;uw muren zijn steeds voor Mij.

(Jes.49:15, 16)
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Een moeder die haar zuigeling niet vergeet
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Een volk als een gravure in Gods handpalmen
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Psalm: 27:6, 7
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Zegenbede


In de tekst die de basis is van de preek van vanmorgen, gemeente, stelt de Heere een vraag, aan u en aan mij. Er zijn vragen waarop een mens beter geen antwoord kan geven. Maar de vraag die de Heere in de tekst stelt, is zo wezenlijk, dat u het antwoord erop niet schuldig mag blijven.

Kan ook een vrouw haar zuigeling vergeten, dat zij zich niet ontfermt over de zoon van haar schoot?

Ga in uw gedachten een ogenblik terug naar uw prilste levensjaren. U kunt zich er weinig of niets van herinneren.Maar u weet één ding zeker: mijn moeder was verrukt, toen zij mij voor het eerst van mijn leven in haar armen sloot. Zij hield van mij. Negen maanden lang had ze uitgezien naar het moment van mijn geboorte.Vol verwondering keek ze naar mij: naar mijn ogen en handen die vroegen om haar moederlijke koestering. Wat een zorg heeft ze aan mij besteed, toen ik nog zo'n hulpeloos kind was. Ze stond er midden in de nacht voor op om mij te voeden. Ze liet familieleden, vrienden en kennissen om het hoekje kijken in mijn wieg.

1.
Een moeder die haar zuigeling niet vergeet

Kan een vrouw haar zuigeling vergeten? Heeft mijn moeder mij ooit vergeten? 1k was een stuk van haar leven. En ik ben dat gebleven, ook toen zij ging dementeren en amper meer wist, wie ik was, als ik bij haar op bezoek kwam. Naarmate ik ouder word, denk ik daar steeds meer over na, ook nadat ik mijn lieve moeder naar haar laatste rustplaats bracht. Hoe vaak zeg ik niet: ‘Dat zei mijn moeder altijd’. Wat heb ik veel aan haar te danken! Zij vergat mij nooit. En ik kan haar ook nooit vergeten.

Zij heeft mij indertijd als een Godsgeschenk ontvangen. Zij heeft mij laten dopen en mij aan de Heere gewijd; enkele weken na mijn geboorte. Zij heeft mij bij de hand genomen en mij verteld, wie de Heere Jezus was. Zij leerde mij, spelend op het orgel, psalmen en geestelijke liederen zingen. Zij bracht mij bij wat de zin is van mijn leven, ook als ik door diepe dalen van verdriet moest gaan.

Kan een vrouw haar zuigeling vergeten? Als ik antwoord mag geven op die vraag, zeg ik: Nee, nooit. Kunt u zich een moeder voorstellen, die niet bewogen is om het lot van het kind van haar schoot? Nee toch?

In de tekst van de preek van deze morgen vraagt de Heere om een antwoord op deze vragen. En Hij doet dat, omdat Hij van ons wil weten, hoe wij over Hem denken. Welk Godsbeeld hebben wij? Is Zijn liefde voor Zijn kind, is Zijn bewogenheid om het lot van Zijn volk niet nog groter dan die van een moeder? God is een Vader. Dat Vaderbeeld van God domineert in de Bijbel. Alle feministisch drijven ten spijt, stellen wij God aan elkaar niet voor als een vrouw, een ‘zij'. Tegelijk mogen wij weten, dat God de hemelse Vader ook moederlijke gevoelens heeft.

De Heere gebruikt dus een beeld uit ons dagelijkse leven om er ons een diepe indruk van te geven, wie Hij is. Maar Hij houdt er blijkens de tekst ook meteen rekening mee, dat niet iedereen dat zo maar over kan nemen. De vergelijking gaat niet altijd op. Want Hij voegt er onmiddellijk aan toe: hoewel.... In onze wereld wordt een kind soms te vondeling gelegd. En ook komt het voor, dat een moeder haar kind afstaat aan de ouderlijke zorg van anderen die het adopteren. Omdat dat kind in het land waarin het ter wereld kwam geen toekomst heeft.

En hoe gaat dat in de Westerse wereld? Niet iedere moeder is zo bekommerd om haar kind als van haar verwacht mag worden. Moederlijke gevoelens kunnen ook onderdrukt worden. Duizenden ongeboren kinderen zien nooit het levenslicht; ze worden in de moederschoot gedood. Soms zelfs ook, als zo'n kind 24 weken (6 maanden; dus voor 2/3 volgroeid) onder het hart gedragen is. En ook wel, als artsen vaststellen, dat dit kind wellicht gebrekkig of ongelukkig geboren zou kunnen worden. Maar - zo vraag ik weer met onze tekst - kan een moeder haar zuigeling vergeten? Kan ook een vrouw die ongewenst zwanger is en erin toestemde, dat zij van haar kind werd 'verlost', dat kind vergeten? Hoe velen blijven er niet  levenslang rondlopen met een gewond geweten, ook al zijn haar moederlijke gevoelens afgestompt?

Kan een vrouw haar zuigeling vergeten? Haar kind, ook als dat misschien onder abnormale omstandigheden in haar schoot is ontvangen? Dat kind dat van haar is, maar dat bovenal ondanks alles gewaardeerd moet worden naar de waarde die de Schepper van het leven eraan gaf? Een kind naar Gods beeld geschapen. Een kind dat daarom niet en nooit als 'levensonwaardig' van het leven beroofd mag worden, omdat het nu eenmaal niet voldoet aan de normen die de postmoderne mens aan het leven stelt. Daarin is immers alleen zinvol wat een mens een gelukkig gevoel geeft.

Kortom, u en ik, wij staan onuitwisbaar in het geheugen van onze moeder gegrift.

Terug naar de tekst. De Heere geeft zelf antwoord op de vraag die hier wordt gesteld. Stel, dat u geen prettige gevoelens hebt, als u aan uw moeder denkt. Stel, dat u een moeder had, die u meer als een lastpost beschouwde dan als haar lieveling. Stel dat u een ontaarde moeder had, die u als kind mishandelde en slechter voor u zorgde dan dieren dat in het algemeen voor hun jongen doen.

Dan gaat dus de vergelijking niet op. ‘Maar', zegt de Heere, ‘denk dan maar niet te veel aan uw eigen moeder; roep u het beeld in de herinnering van een moeder in het algemeen’. Die komt u toch genoeg in het leven tegen. En u hebt er zelf ook wel wat van in uw binnenste. Dus dan ben ik nog: een God die teerder zorg voor u heeft dan die van een moeder. Ik kan mijn volk niet vergeten. Het is dierbaar in Mijn ogen.

Terug naar de tekst. Jesaja is Gods profeet, Zijn spreekbuis. En wat ziet hij? Wat hoort hij? Wat zegt hij? Hij ziet het volk van Israel in ballingschap in Babel. Daar zit dan dat volk in een vreemd land, ver van huis, weg uit het heilige land, weg uit Jeruzalem. De tempel, Gods altaren, 't ligt al verwoest. Rechtvaardig oordeel van God over de afval van Israel van Zijn Verbondsgod. En wie ziet dat? Wie billijkt die oordelen van God? Ja, die zijn er. Vromen die zuchten en smeken, klagen en wenen over hun armzalige toestand. Ze zitten diep in de put. Ze zijn moedeloos. Hoor, hoe Sion klaagt: 'De Heere heeft mij verlaten en de Heere heeft mij vergeten' (vs.14). Is dat niet heel begrijpelijk? Kunt u er, gemeente, inkomen, dat een mens die de schuldbrief thuis gekregen heeft en zichzelf moet aanklagen, dat hij van zijn leven een puinhoop heeft gemaakt, met de gedachte gaat rondlopen, dat de Heere hem verlaten en vergeten heeft? Er is niets meer buiten u en ook binnen u, dat u enige hoop geeft, dat het nog ooit recht komt. 

Maar dan - juist in die droeve toestand - komt de Godsgezant Jesaja eraan te pas. Hij wordt door God geroepen om de treurigen Sions op te beuren. Heeft de Heere u verlaten? Kan Hij u ooit vergeten? Stel, dat uw eigen moeder u zou verlaten en vergeten, dan zal de Heere dat toch niet doen. Hij zal het voor u opnemen, Israel. Hij zal u weer terugbrengen naar het land, aan uw vaderen en aan u beloofd. Weldra zal Jeruzalem weer overvol van inwoners zijn, zodat u moet zeggen: 'De plaats is mij te nauw, wijk van mij, dat ik wonen moge' (vs.20b).

Met welk een trouw is deze God aan Zijn volk verbonden?!Hij kan het niet vergeten, hoe Hij dit volk indertijd gevonden heeft en geëigend. Het lag daar als een kind geworpen op het vlakke des velds, pas geboren, nog onverzorgd. Maar Hij redde het van de ondergang, toen Hij voorbijkwam en dat kind in zijn bloed toeriep: 'Leef, ja leef’ (Ez. 16:6vv). Israel is Gods dierbare zoon, Zijn troetelkind (Jer.31:20). Geen ongewenst kind, maar ‘persona grata' - een begenadigd volk.

Met welk een rijke belofte, gemeente komt de Heere in onze tekst tot Zijn Bondsvolk. En heeft Hij het soms ook niet waar gemaakt? Israel is na 70 jaren van ballingschap weer teruggekeerd naar het land der vaderen. De tempel is herbouwd. En Jeruzalem? Daar mocht Gods volk weer wonen naar Zijn raad. En dat is tot op de dag van vandaag het geval. Israel is twintig eeuwen lang over de aarde heengeslagen; het heeft geleden als geen ander volk op aarde. Maar de Heere is altijd goed gebleven voor dit volk. Een zichtbaar bewijs daarvan vindt u in de terugkeer van Israel naar het land der belofte in 1948. En een onderpand daarvan is Jeruzalem. Geen wonder, dat Israel zuinig is op die stad. We kunnen het begrijpen, dat de Israelische soldaten die in 1967 doorbraken tot de Westelijke muur in het oud​ Jeruzalem (de zgn. Klaagmuur), als kinderen stonden te huilen.

Ik zal u toch niet vergeten. Zo is God. Hij kan Zijn eigen werk niet doorstrepen. Hij stelt de Zijnen hun bestemming voor ogen: 'Zij zullen mijn lof verkondigen'. Daar is dit volk goed voor, ook onder Gods slaande hand. Zo mag het verkeren onder de volkeren: Een Licht der heidenen. Het zal nooit kunnen zeggen: 'Er is niet naar ons omgekeken’. De Heere is altijd als een rechtgeaarde Vader voor dit volk geweest. En voor het geval, dat iemand zich God niet als een Vader kan voorstellen, omdat hij op aarde zo'n voorbeeldige vader niet had, mag hij de Heere vergelijken met een moeder. Hopelijk helpt dat. Er zijn altijd naast ontaarde vaders immers toch ook onvergetelijke moeders geweest. In één zin: wie kan die Goddelijke liefde peilen? Wordt er klein onder, volk.

Mag ik u in Gods Naam vragen, of u het ook ziet?

Want  weet u, gemeente, al die dierbare beloften van de Heere voor Zijn oude Bondsvolk, zijn ten diepste vervuld in de Zending van Gods eigen Zoon in de volheid van de tijd. In Hem zijn al Gods beloften ‘ja en amen’. En - weet u, gemeente - als u door het geloof met deze Christus verbonden mag zijn, mag u zich in Israel ingelijfd weten en ook staat maken op de rijke belofte van de tekst van deze morgen.

Om die tekst in zijn heilsbetekenis op het diepst te kunnen beleven, moet ik u meenemen naar een plaats waar de teerste liefde van God op het helderst ten toon is gespreid. Voor Israel en voor de volkeren. Kom mee naar Golgotha. Daar heeft de lijdende Knecht des Heeren, de betere Middelaar van Zijn volk, de belofte van onze tekst van een hecht fundament voorzien.

Waar heeft de Heere immers meer van Zijn liefde voor verloren zondaren aan de dag gelegd dan in de zending van Zijn Eniggeborene, de Heere Jezus Christus? Zijn Troetelkind bij uitnemendheid, eeuwig in de schoot van de Vader. En hoe heeft Hij met Hem gehandeld? Het lijkt het omgekeerde te zijn van wat onze tekst zegt. Het lijkt de gulden regel van die tekst tegen te spreken. Het is er een uitzondering op. Zorgt God wel goed voor Zijn Kind? Heeft Hij dat gedaan op Golgotha? Hier hebt u een uitzondering op de regel van onze tekst, die die regel juist bevestigt. Golgotha. Daar gaat een hemelse Vader met Zijn Kind de weg naar de dood, de ondergang, het graf. Golgotha? Is dat een bewijs, dat de Heere zuinig is op Zijn kinderen?

Hoor dat Kind roepen aan Zijn vloekhout: 'Mijn God, mijn God, waarom verlaat Gij Mij?' 'De Heere heeft Mij verlaten en de Heere heeft Mij vergeten' (Jes.49:14). Hier doorleeft de Heere Jezus de schuld van het zondig bestaan van Zijn volk, het verdriet en de angst van een volk dat ten gevolge daarvan vergaat van Godsgemis. Dat is voor een mensenkind dat om God verlegen werd, niet om uit te houden. Maar vergeet het niet: Hij heeft het uitgehouden (in uw plaats) en Hij is er eeuwig bovenuit.

Jezus' kruislijden is de uitzondering op de regel van onze tekst. Ja, de enige. En dat juist om de waarheid ervan te bevestigen. Want omdat de Heere met dit Zijn Kind gehandeld heeft, zoals Hij het heeft gedaan, juist daarom mag er voor treurigen Sions hoop zijn. Voor Israel, voor u en mij die delen mogen in de voorrechten van dit volk.

En: ‘zo zijn zij wel vijanden aangaande het Evangelie, om uwentwil, maar aangaande de verkiezing zijn zij beminden, om der vaderen wil. Want de genadegiften en de roeping Gods zijn onberouwelijk (Rom.11:18v). Het profetisch beloofde heil voor Israel ligt in de Vredevorst, Jezus Christus. Omhels Hem, Israel. ‘Kom tot uw Heiland, toef langer niet.'

Omhels Hem, mensen. ‘Kom tot uw Heiland, toef langer niet.' Want Christus, toen wij nog krachteloos waren, is te Zijner tijd voor de goddelozen gestorven. Maar God bevestigt Zijn liefde jegens ons, dat Christus voor ons gestorven is, toen wij nog zondaars waren' (Rom.5:6, 8). Ik zal u niet vergeten, Ik zal u niet verlaten.

Intussen zit u wellicht met een vraag. Mag ik die belofte van de tekst zonder meer op mijzelf toepassen? Is het Evangelie een goedkoop Evangelie? Er zijn mensen die nog midden in hun zonden leven en door dik en door dun wel tien keer op een dag tegen zichzelf zeggen: 'De Heere houdt van jou', maar inmiddels zijn ze wel bezig door hun zonden Gods toorn op zich te laden. Wat voor Godsbeeld hebben die mensen? Is God voor hen wellicht een slappe Vader die het kwaad wel door de vingers ziet? Voor zo'n Godsbeeld kunnen zij moeilijk in de Bijbel terecht.

U kunt u niet verzekerd houden van Gods liefde en intussen aan de gang blijven met het bedriegen van uw naaste, met het bedrijven van tirannie in uw gezin, met het najagen van geld en goed, carrière en status, alsof dat uw hoogste geluk betekent. Als alles u straks door de vingers glipt, kunt u niet in zelfmedelijden zeggen: 'Ach, de Heere zal mij wel gedenken, ook al heb ik Hem mijn leven lang vergeten'.

Laat ik u waarschuwen. Kom tot uzelf. Kijk het eens na, of u ook weet wat het is een ‘treurige Sions’ te zijn. Een mens die om God verlegen werd.Een mens die er erg in kreeg,dat zijn leven slechts zinvol is, als hij het wijden mag aan Zijn dienst. Een mens die met meer tieren kan in een wereld die om God noch gebod geeft. Een mens die graag anders wordt dan hij van huis uit is.

Mensen (jongeren/ ouderen), als u van zo'n leven een walg hebt gekregen, zit u hier vanmorgen niet zonder grote zorg. Hoe komt het weer goed tussen de Heere en mij? Heb ik het niet verdiend, dat God mij vergeet en verlaat?

Maar mag ik dan nog een keer het woord van de tekst herhalen? 'Ik zal u toch met vergeten.'

Er is hoop voor u, zondaar, als u bezwijkt onder de last van uw zondig, hartstochtelijk bestaan, van alles wat u ooit hebt uitgehaald om uzelf te bevredigen en uw naaste onder de voet te lopen. Waar moet u blijven met dit alles? Schuil bij Hem! Kruip weg achter Hem, als een kind dat uithuilt onder het schort van zijn moeder. Al hebt u geen woorden om te vertellen wat eraan mankeert.

Er is hoop voor u die rondloopt met de gedachte, dat er niemand meer in de wereld is,die om u geeft. Voor u die zelfs bij de gedachte aan uw aardse vader of moeder, geen fijne gevoelens in u omdraagt. Er is hoop voor u die niet kan geloven, dat de Heere met een mens als u bent, raad weet. Geef het de duivel met gewonnen, als die u in het oor fluistert, dat het beter is er een eind aan te maken, omdat uw leven geen zin heeft. Probeer niet overeind te komen in eigen kracht en te gaan staan op het drijfzand van uw gevoelens.

'Heere Jezus, houd hoog Uw kruis voor mijn verdonk'rend oog.' Leer mij elke weg die U mij wijst, te gaan, ook al is dat een weg van lijden. Achter Hem aan, achter Hem aan! De lijdende Knecht des Heeren. De Man van smarten. Of is het dan soms onmogelijk om een kruisweg te gaan, wanneer u mag zien op Hem Die de kroon van de overwinning draagt?

De Heere heeft mij vanmorgen naar u toegezonden, gemeente om dit troostwoord toe te roepen aan u allen.

2.
Een volk als een gravure in Gods handpalmen

‘Ik zal u nooit vergeten’, zegt de Heere tot Zijn treurend volk. Dat is het wat de Heere betuigt in het eerste deel van onze tekst. En dan voegt Hij er nog wat aan toe. U kunt het vinden in vers 16: ‘Zie, 1k heb u in de beide handpalmen gegraveerd;uw muren zijn steeds voor Mij.’ Dat is een dubbele onderstreping van wat er in vers 15 staat. Mensen, twijfel er met aan.

Wij zeggen wel eens tegen iemand: 'Ik vergeet jou nooit; daar hoef ik geen knoop voor in mijn zakdoek te leggen'. Maar na verloop van tijd vervaagt de gedachte aan die ander en nog weer later lijkt het wel, alsof hij helemaal niet meer bestaat. Er is iemand anders voor in de plaats gekomen.

Maar bij de Heere bestaat zo iets niet. Als Hij zegt, dat Hij mij niet vergeet, is dat geen loze kreet. Zijn liefde voor Zijn volk is onuitroeibaar. Het is een verkiezende en constante liefde; eeuwig in Zijn hart en voor altijd in Zijn handen gegraveerd. Ik heb u in de beide handpalmen gegraveerd. Onuitwisbaar.

U weet wat graveren is? Denk aan de kopergravures van Rembrandt. Bekijk nog eens goed het mes dat u bij uw maaltijden gebruikt. ‘Gero zilmeta,’ staat er wellicht in. Doe eens even de ring van uw vinger en lees daarin de naam van uw geliefde aan wie u zich voor het leven verbond. Bij alles wat u met uw handen doet, is die naam - als het goed is - u in de gedachten.

U weet wat graveren is? Misschien moeten we ook even denken aan de gewoonte van het tatoeëren, over de hele wereld verbreid. U hebt zeker wel eens een zeeman gezien, in wiens arm onder de opperhuid met een naald een anker is geprikt, zichtbaar gemaakt met een kleurstof. Herinnering aan de wilde baren die niet uit zijn gedachten te bannen zijn.

Oudtijds tatoeëerde men soms de naam van een geliefde op de hand; ook wel de naam van een god, teken van levenslange toewijding. In Israel waren overigens tatoeages verboden.

Onlangs herinnerde ik op school iemand aan een belofte die hij mij had gedaan. En wat deed hij? Hij nam een pen en schreef het in zijn handpalm. Het hielp hem om er, thuisgekomen, aan te blijven denken. Als die belofte tenminste bij het handenwassen intussen niet was gewist.

De Heere past Zich in de tekst van vanmorgen aan ons voorstellingsvermogen aan. Hij zegt: 'U staat in Mijn handpalmen gegraveerd'. Dat gaat verder dan: in de handpalm schrijven. Het gaat er nooit meer uit. Hij zegt ermee: 'Bij alles wat Ik met Mijn handen doe, moet Ik aan u denken, zelfs als Ik u sla.' In de beide handpalmen.

Denk niet, dat Ik een hand heb waarmee Ik u genadeloos wil treffen.Ik heb altijd het beste met u voor. Ook als Ik u voor uw gevoel stevig in Mijn greep heb.

Ooit sprak ik (in Zeist) een meestergraveur die gewerkt had op een zilverfabriek. Hij lag voor de poorten van de eeuwigheid. 'Ik was meestergraveur', zei hij. Maar het mooiste is voor mij, dat de Heere mij gegraveerd heeft in Zijn beide handpalmen'.

Op deze wijze, gemeente spreekt de Heere in onze tekst Zijn moedeloze volk moed in. Israel kan in de ballingschap Jeruzalem niet vergeten. 'Indien ik u vergeet, o Jeruzalem, zo vergete mijn rechterhand zichzelf (Ps.137:5). Maar de Heere in de hemel kan het nog veel minder hebben, dat Jeruzalem een puinhoop is. Hoor Zijn troostwoord. Hij heeft het bestek van het herbouwde Jeruzalem in Zijn handen staan. 'Uw muren (puinhopen?) zijn steeds voor Mij.' Hoe vaak Jeruzalem nog een puinhoop zal worden? Ik weet het niet. Maar ik geloof het vast, dat de Heere de stad van Zijn inwoning onder Israel niet zal vergeten. Bidt om de vrede van Jeruzalem.

En wat de Heere tot Zijn volk in ballingschap zegt, gemeente, laat dat ook onze Blikvanger zijn. Er is hoop voor allen die door het geloof in Israel zijn ingelijfd en de naam van Sions kinderen mogen dragen.

Ik weet, hoe 't vast gebouw van Uwe gunstbewijzen

naar Uw gemaakt bestek in eeuwigheid zal rijzen;

zo min de hemel ooit uit zijne stand zal wijken,

zo min zal Uwe trouw ooit wank'len of bezwijken.

(Ps.89:1 ber.)

Dat geldt ook de kerk des Heeren over het rond van de aarde in het laatste der dagen. Er is veel te klagen over afval en ingezonkenheid in het kerkelijk en geestelijk leven. De media staan er bol van. De kerk is 'haast tot niet gekomen'. Maar kunt u het dan niet meer geloven, dat de Heere Zijn werk afmaakt? Gelukkig hebben we in de God van Israel van doen met een verkiezende God. De kerk des Heeren moge een 'randverschijnsel' worden in de maatschappij, ze is geen 'tijdverschijnsel' Laat u de troost van de verkiezing niet ontnemen, gemeente.

Keer in tot uzelf. Bent u ook zo'n mens die zijn ogen niet kan afhouden van de doorboorde handen van Christus Jezus? Is het gezegend kruis van onze Heere voor u niet de ladder waarlangs u mag opklim​men tot in het Vaderhart van God? U kunt erover inzitten, dat u bij lange na niet zo verbrijzeld bent van harte, als dat wel moest zijn. Er is elke dag reden te over om u voor de Heere te verootmoedigen. Maar mag u het toch ook niet zeggen, dat u nergens rust in kunt vinden dan in de Zaligmakersliefde van Jezus Christus? Roep maar uit wat de bruid uit het Hooglied uitriep: 'Zet mij als een zegel op Uw hart, als een zegel op Uw arm (Hoogl.8:7a). Laat het kruis van Golgotha voor u de ladder zijn, waarlangs u opklimt tot in Gods Vaderhart.

In Zijn eeuwig welbehagen ligt de diepste grond van mijn behoud. Hij haalde mij weg uit mijn verloren bestaan. Hij trok mij door Zijn Geest naar Jezus toe. Hij keek niet slechts naar mij uit. Hij keek reeds naar mij om, toen er nog geen wereld en geen mensheid op de aarde was. Gods verkiezende liefde is geen millimeter kleiner dan Christus' opzoekende zondaarsliefde. Daar komt de eeuwige God nooit op terug. Hij nam redenen uit Zichzelf. En daaruit put ik moed en kracht, juist als ik geen enkele reden in mijzelf kan vinden, op grond waarvan ik zou durven geloven, dat God mij niet vergeet.Hoe zei de Heere Christus dat ook al weer? 'En niemand kan ze rukken uit de hand van Mijn Vader' (Joh.10:29).

Gemeente, welk een voorrecht, als we deze liefde van God in Christus voor dwaalzieke zondaren in ons hart mogen omdragen. De Heere vergeet mij nooit. Maar u kunt toch zeker Hem ook nooit vergeten? De Heere heeft uw naam in Zijn handpalmen staan. Maar doe nu uw handen eens open. Staat daar niet ook de naam van onze dienenswaardige God in? Als dat niet zo is, hebt u er wat anders in staan. En vraag u dan maar af, of u daarmee niet voor eeuwig verloren kunt gaan. Er staat in elk geval een ‘M” ingekerfd. Dat hebt u zelf niet gedaan. Zo bent u geboren. ‘Memento mori.’

Hoor wat Jesaja (Jes.44:5) profeteert van het Godsvolk: Deze zal zeggen: ‘Ik ben des Heeren’; en die zal zich noemen met de naam van Jakob; en gene zal met (op) zijn hand schrijven: '1k ben des Heeren' en zich toenoemen met de naam van Israel.

Mag ik u vragen: ‘Is de God van Israel niet een God Die u met heel uw leven wilt toebehoren’? Schrijf het nog eens op uw hand: ‘Ik ben des Heeren’. 'Bindt de woorden van de Heere tot een teken op uw hand en laten zij u tot voorhoofdbanden zijn tussen uw ogen. Schrijf ze op de deurposten van uw huis en aan uw poorten’ (Deut.6:8v). 

Schrijf het op uw hand, mensen. Leg het in uw hart. Ik ben van die God. 'Keert weder, gij afkerige kinderen! Ik zal uw afkeringen genezen. Zie, hier zijn wij, wij komen tot U, want Gij zijt de Heere, onze God' (Jer.3:22).

Laten die jongen en dat meisie dat doen, als zij lichamelijk contact hebben met elkaar vóór hun hu​welijk; laat hen zuinig zijn op elkaar. Wij zijn des Heeren. Laat de ongehuwde aanstaande moeder het zeggen van haar 'ongewenste' kind. Het is ondanks alles toch van de Heere.

Geen dokter mag zich vergrijpen aan wat van de Heere is. En ik mag mij niet vergrijpen aan mijn demente moeder, door haar met behulp van een medicus te la​ten sterven op een tijdstip dat ik in zgn. mensenmin voor haar uitkoos.

Schrijf het op uw hand, mensen. Leg het in uw hart.

Soms zie ik, als ik met een goede vriend meerijd, op het dashbord van zijn auto, een kleine foto van zijn vrouw en kinderen. Het zijn zijn 'vergeet-mij-nietjes'. 'Vergeet ons niet', staat er bij die foto geschreven. Haal geen krachttoer uit op de weg. Wij kunnen jou niet missen.

Achter het stuur van de wereldgeschiedenis, achter het stuur van mijn kleine mensenleven, zit niemand minder dan de Schepper van mijn leven. Van Hem kan ik niet geloven, dat Hij niet zorgvuldig omgaat met Zijn vergeet-mij-nietjes. Hij heeft hen vlak voor Zich. Hij heeft hen in Zijn handpalmen staan. Hij roept hen a.h.w. gedurig toe: 'Ik kom eraan’.

Want deze God is onze God;

Hij is ons deel, ons zalig lot,

Door tijd noch eeuwigheid te scheiden

Ter dood toe zal Hij ons geleiden.

(Ps.48:6)

Amen.
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