
   Preek  over Jesaja 28:29

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  43:3, 5

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  32:1
/
 105:2

6.  Schriftlezing: Jesaja 28:23-29

7.  Gebed

8. Tekst( thema): ‘Zulks komt ook voort van de Heere der heirscharen. Hij is wonderlijk van raad, Hij is groot van daad.’ (Jes.28:29)

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 103:3, 5 en 7

11.Prediking

12.Psalm: 111:2
13.Dankgebed

14.Psalm: 6:1, 8

 l5.Zegenbede

*

*

*


De tekst van deze morgen is een college, gegeven door de hoogste Leraar op de hemelse landbouwuniversiteit. Een les in landbouwme-thoden. Een beetje primitief misschien voor een moderne ingenieur, maar leerzaam en diepzinnig genoeg voor wie een leerling van de Heere wil zijn. ‘Neemt ter ore en hoort mijn stem’, zegt Jesaja, ‘merkt op en hoort mijn rede’ (Jes. 28 : 23).

De profeet Jesaja ziet een boer aan het werk. ‘Moet u er eens op letten, met welk een wijs beleid deze man te werk gaat’, zegt Jesaja. Alles op zijn tijd. Eerst moet de ploegschaar diep door de akker heen. De grond wordt omgewoeld. Zwaar werk. Maar als dat niet eerst gedaan wordt, kan het zaad de aarde niet in. Eerst ploegen. Maar dat is niet het enige wat de landbouwer moet doen. Na de ploeg gaat de eg over het land (vgl. Hos. 10 : 11).  De zware kluiten moeten fijn gemaakt worden. De akker moet een vlak veld worden en in de rulle aarde moet straks het zaad als met open armen kunnen worden ontvangen.

Ziezo, dat is dan  gedaan. Mooie akker. Een lust voor het oog. Maar het gaat natuurlijk niet om het ploegen en eggen. De landman heeft wat anders op het oog. Als straks de jonge sprietjes van het ingezaaide zaad boven aarde komen, dan gaat het de goede kant op. Het gaat om de oogst.
Dus het zaad moet in de akker worden gestrooid. Maar ook daarbij gaat de landbouwer vakkundig te werk. Elke zaadsoort moet verschillend worden ingezaaid. De zaadkorrels van het graan worden met de hand in rijen gelegd. Gerst wordt in vakken gezaaid en spelt langs de rand. Wikken (ook wel dille genoemd) en komijn is het kleinste zaad, goed voor het kruiden van de spijzen; het geeft een heerlijke aroma aan het voedsel. Het Paasbrood bijvoorbeeld is met de dille bestrooid en geeft aan het brood een sterk gekruide geur en bittere smaak. 1. Men strooit deze zaden met de hand in de akker.

Elke zaadsoort is dus op zijn eigen plekje en met een eigen zaaimethode in de akker gezaaid. Het was verboden zijn akker met gemengd zaad te bezaaien. Wijs beleid.

En waar haalt de boer toch die wijsheid vandaan om dat alles zo te doen? Stil maar….Sla een aantal bladzijden om in het dictaat van het landbouwcollege. Moet u eens zien, hoe hij het allemaal doet, als straks de akker is kaa1geschoren en de oogst is binnengehaald.Het gaat om die oogst. Maar tot het einde toe is wijs beleid nodig om alles wat de akker heeft opgeleverd in de voorraadschuren te krijgen. Dat is geen kinderspelletje.

In bossen liggen de ver​schillende gewassen van het veld een poos later op de dorsvloer.Er moet nu alleen nog gedorst worden. Maar ook hier moet met wijs beleid te werk worden gegaan. De dorsvloer ligt op een hoge plaats, zodat ‘het kaf kan wegstuiven voor de wind’ (Ps. 1 : 3 ber.). Maar ook dorsen kan men op allerlei manieren doen. Men kan een os over het uitgespreide koren heen en weer laten lopen; en een dorsende os mag niet gemuilband worden (Deut. 25 : 4; 1 Kor. 9 : 9; 1 Tim. 5 : 18). Het kan echter ook met grof materiaal: een dorsslede die bestaat uit twee aaneen gevoegde planken, van onderen voorzien van scherpe punten of pennen; men spant er een ezel voor en zit er zelf bovenop. Zo springt het rijpe graan wel uit de halmen.Vgl. 2 Sam. 24 : 22; Jes .41 : 15. Of men walst erover heen met een wagenrad waaraan eveneens scherpe voorwerpen zijn bevestigd. Een paard trekt de wagen heen en weer. En dan verder is er het materiaal van lichter allooi. Een zware stok bijvoorbeeld waarmee men op de aren slaat, zodat het zaad eruit springt en loskomt van het omhulsel. Vgl. Ruth  2 : 17.

Maar – wat denkt u – doet het er soms niet toe, hoe men dat dorsmateriaal hanteert? Natuurlijk wel. Geen boer zal het in zijn hoofd halen om het tere en fijne veldgewas van de wikken (dillen) en het komijn met de dorstslede of wagen te bewerken. Men zou het  kleine korrelige zaad er alleen maar door verpulveren. Wikke (dillen) en komijn slaat met uit met een stok. En verder moet iedere boer er goed op letten, dat als hij met de dorsslede of –wagen over het grovere koren gaat, hij niet te lang aan de gang blijft. Want zo zou hij de koren-, gerst- of speltkorrels kapot walsen. Dus: niet onbesuisd over de korenschoven heen gerausd. Het koren moet niet geplet, nog minder verbrijzeld worden. Bij de molenaar komt het tussen de molenstenen en daar wordt het tot meel gemaakt, geschikt om brood te bakken.

Alles op zijn tijd. Al​les met wijs beleid. De wijze kent zijn  tijd en wijze.

Waar haalt die landman dan toch zijn wijsheid vandaan? Je komt er gewoon verstand voor tekort. De ervaring heeft hem natuurlijk geleerd, hoe hij handelen moet. Op het land en op de dorsvloer. ‘Ja’, zegt Jesaja, ‘maar ten diepste heeft die man het alles van God.’ ‘Zijn God onderricht hem van de wijze, Hij leert hem’ (vs.26). Wat is dat toch een grote God. Alles, ook heel die landbouwmethode komt voort van de Heere. Hij is wonderlijk van raad, Hij is groot van daad. J.Calvijn voegt daar nog aan toe, dat de mens van God ook de wijsheid ontvangt in alle andere wetenschappen (de medische wetenschap, rechten, astronomie, geometrie…) .

Dat is dan de les op Gods landbouwuniversiteit. De hoogste Leraar, God Zelf geeft onderwijs. Maar is Jesaja dan soms een man van de landbouwvoorlichting? En is de Bijbel een studieboek voor verbetering van landbouwmethoden? U weet wel beter. Jesaja gebruikt hier een gelijkenis, een vergelijking aan de landbouw ontleend, een verhaal met een diepe zin. Een beeld dat schrik oproept en tegelijk ook troost biedt.

De wijsheid van de landman – aldus de profeet – is een wijsheid van hoge komaf. Het is wijsheid van God. En zijn manier van doen met de akker en met het veldgewas, is Gods manier van  doen. Men kan eruit aflezen, hoe wijs en wonderlijk de Heere werkt. ‘Hij is wonderlijk van raad, Hij is groot van daad.’ Ja, zo gaat God ook met Zijn volk om. De methode van de landman is de methode van God in heel het mensenleven. Wat de boer op de akker en op de dorsvloer doet, dat doet God zo ook met ons. De Alwijze kent Zijn tijd en wijze. Wikken (dille) en komijn op een geëigend plekje in de beploegde en geëgde akker en straks gedorst met de stok. En broodkoren op de daarvoor geschikte manier gezaaid in diezelfde akker, maar op de dorsvloer behandeld met dorsslede of dorswagen.

Onthoud die les. God gaat u oordelen, volk van Juda. De ploegschaar zal de aarde diep omwoelen.Het grove materiaal staat klaar op de dorsvloer. Lang genoeg hebt u nu de vreemde goden gediend, gevloekt, gestolen en de Heere God vergeten. U hebt misschien gedacht, dat u dat allemaal ongestraft kon doen, alsof God het niet zag en niet opmerkte. Oordelen van de hemel? Man, Jesaja, zwartkijker vergeet het maar.

Maar Jesaja zegt, dat de Heere het zal zien en bezoeken. Assur komt, een vreemde mogendheid. Een ploegschaar, een dorsslede. Denkt u dan soms, dat u hier heelhuids doorkomt? Of meent u, dat Egypte u wel uit de brand zal helpen? Weet, Israel, dat dit een voorzichtig verdrag met de hel is. Het zal u niet helpen.

God komt ten gerichte. Er zal geen ontvluchten meer mogelijk zijn. Het zal zijn als wanneer iemand wil gaan slapen. Maar het bed waarop hij ligt, is te kort. Of hij haalt de dekens over zich heen om warm te worden. Maar de dekens zijn te smal. Hij rilt van de kou. Een vreemd werk gaat de Heere doen. Ploegen, dorsen. ‘Een verdelging die vast besloten is over het ganse land’ (vs.22).

Maar. . .en dat is het verrassende van de gelijkenis waarmee Jesaja 28 eindigt. God gaat ploegen en dorsen volgens Zijn hemelse landbouwmethode. Lees die af aan wat een boer doet op het land en op de dorsvloer. God ploegt en dorst. Hij bezoekt Zijn volk met oordelen. Maar dat doet Hij niet eindeloos. Hij doet het niet in het wilde weg. Hij heeft niet de ondergang van Zijn volk op het oog. Nee,nee, Hij handelt naar wijs beleid. Het gaat Hem om de vrucht. In Zijn toorn gedenkt Hij Zijn ontferming. ‘Hij plaagt of bedroeft des mensenkinderen niet van harte’ (Klaagl.van Jer. 3 : 33). Het gaat om een geheiligde rest, een volk dat berouwvol tot Hem terugkeert en Hem toegewijd gaat dienen. Het gaat de Heere om de vrucht. Hij beoogt geen zinloze verwoesting. Als Hij dorst, dan weet Hij precies, hoe Hij dat moet doen. Nu eens zus, dan weer zo. Met grof materiaal, met de dorsslede en -wagen. Maar ook dan niet om te verpulveren. Of met de stok. Maar niet zo, dat men geen pijn gevoelt. Hij weet, wanneer Hij eraan begint en hoe. Hij weet ook, wanneer Hij ermee moet ophouden. Hij ‘matigt Zijn kastijden; Hij slaat met medelijden, gelijk een Vader doet’ (Ps. 6 : 1 ber).

De Heere is wonderlijk van raad, Hij is groot van daad.

*
*
*

En zo is de Heere nog. Want hij verandert niet. Ook wij worden op zijn tijd behandeld naar de gulden regel van de akker en de dorsvloer. De Heere gaat er soms diep met ons doorheen. Hij brengt ons niet zelden onder de dorsslede en de stok. U hoeft hen niet te benijden die het altijd voor de wind gaat en die maar raak kunnen zondigen, alsof er geen vuiltje aan de lucht is. Ongestraft zondigen is zo fijn niet als het lijkt. Gewetenloos doorleven, totdat een haastig verderf ons overvalt, dat is schrikbarend.

Zeg het zelf eens. Kan een mens dan niet beter goed onder handen genomen worden door de Heere? Het volk van Nederland dat grotendeels langs het Woord van God heen leeft, dat stikt in de weelde en wellust, dat leeft voor seks en geld en genot. Het wordt elke zondag onder handen genomen in de prediking van het Woord. ‘O land, land, land, hoor des Heeren Woord’ (Jer. 22 : 29). De ploegschaar gaat er diep doorheen. De dorsslede gaat er overheen. Hoe lang zal de Heere met Nederland nog geduld hebben?

En dan de kerk waartoe wij zijn gaan behoren sinds de fusie van drie kerken (de NH Kerk, De Ger.Kerken in Nederland en de Lutherse Kerk in Nederland) een feit werd: de Protestantse Kerk in Nederland (PKN). Waarheid en leugen hebben beide recht van spreken gekregen. De gereformeerde belijdenis waarvoor onze vaderen op het schavot stierven, heeft niet meer het alleenrecht. Kerkelijke inzegening van een homo - huwelijk mag. En zoveel meer. Liggen wij daarmee dan niet onder de oordelen van God? En wie durft onder die oordelen des Heeren weg te lopen? Ja, ze zijn er, die weglopen. Maar het oordeel van God kan niemand ontlopen. En als zij die meenden te moeten blijven in de PKN dan maar eens tot een geestelijk ontwaken kwamen. Dan zou er althans nog iets zijn waardoor anderen tot jaloersheid worden verwekt. Maar ook in dit opzicht is er grote zorg. Naast alle scheuren en breuken waardoor het lichaam van Christus wordt verbroken.

Hoe staat het dan met ons persoonlijk? Hebben wij er ons wel eens wat van aangetrokken, als ons in de prediking van het Woord het oordeel werd aangezegd over onze zonden? Hebben wij het geleerd, van welk een grote waardij het dierbare lijden en sterven van de Heere Jezus is voor een zondaar die onder het welverdiende oordeel van God ligt? Is er ooit in ons binnenste een verlangen gekomen om een leven te leiden waardoor onze Schepper wordt verheerlijkt en onze naasten worden gediend?

Nog eens: de ploegschaar trekt diepe voren; wij worden onder de dorsslede en de stok gebracht. Dat ervaren ook de gelovigen op zijn tijd. Hoe vaak doet de Heere ook in het leven van Zijn kinderen een vreemd werk. Door allerhande beproevingen worden wij dan in de engte gedreven. We gaan door het nulpunt heen. Alles breekt ons bij de handen af. We worden van binnen omgewoeld, als een akker die wordt beploegd. We dreigen stuk te gaan onder de dorsslede en de stok. Intussen worden wij eraan ontdekt, dat we eerrovers van God zijn, dat we een arglistig hart hebben dat bedrieglijk is in onze omgang met onze medemensen. En zo gaat dan alles onderste boven. Het lijkt alsof we platgewalst worden op de dorsvloer van Gods gericht. Dat is Gods vreemde werk. Er moet heel wat afgehandeld worden tussen God en uw ziel. En daar is haast bij.

Misschien ondervindt u deze dingen weer een keer opnieuw, nadat de Heere u in het verleden heeft begenadigd. Want ontdekking is een doorgaand werk. En altijd weer opnieuw moet het geleerd worden wat het is om van vrije genade alleen te leven.

*
*
*

Maar leren we door dit alles heen dan maar de les van de hemelse landman. De Heere kent als de Alwijze Zijn tijd en wijze.

1.De eerste 1es die wij  op deze landbouwuniversiteit leren, is deze. Het gaat om de vrucht. De landbouwer moet eerst hebben geploegd en gedorst, alvorens hij zijn boterham kan eten, belegd met smakelijke spijzen waaraan de geur van wikken (dille) en komijn is.

Door alle verdrukkingen en beproevingen heen, gaat het de Heere om de vrucht van een eerlijk gemaakt hart dat God weer mag gaan bedoelen; een hart dat niet langer de aandacht verdeelt tussen de Heere en de wereld, maar dat verenigd is tot de vrees van Gods Naam. Het is Gods bedoeling, dat u een mens wordt, die al zijn hoop heeft leren stellen op de Heere Christus en de gerechtigheid die Hij heeft aangebracht op Golgotha en waardoor u God weer onder ogen kan komen. De Heere is wonderlijk van raad, Hij is groot van daad. Juist ook als Hij de akker van ons leven omploegt. Juist ook als Hij op de dorsvloer het koren van het kaf gaat scheiden. Ga dan bij Hem te rade; Hij is uw wonderlijke Raadsman. Hij redt u heerlijk uit. Laat uw leven toch de geur verspreiden, de aroma van een God gewijd leven.

2. Maar dan is er ook nog iets anders. Laten we dat de tweede les noemen die we leren uit de gelijkenis van Jesaja 28 : 29. De Heere weet precies, hoe Hij met ons moet handelen en hoever Hij kan gaan in Zijn beproevingen. Geen boer zal zo lang met dorsen aan de gang blijven, dat het gewas verpletterd of verpulverd is. Want dan is al zijn werk voor niets geweest. Nu, dat weet de Heere ook. Als wij onder de slaande hand van de Heere zijn als korenhalmen op een dorsvloer, denken we wel eens: Waarom gaat de Heere met mij nu zo’n weg? En soms is er ook in ons hart zelfs opstandigheid. Maar laten we dan niet vergeten, dat de Heere echt wel weet wat Hij doet. Hij slaat niet uit lust tot slaan. Hij straft niet om te plagen, om te verpletteren, al hebben we dat wel duizend keer verdiend. Hij slaat met wijs beleid. Het is niet Zijn bedoeling, dat we in de wanhoop terecht komen. Hoe donker het ook is, altijd houdt God de deur open naar Zijn Vaderhart. Heb geen harde gedachten over de Heere, ook niet als Hij met u door grote diepten gaat. 

Geloof het veeleer, dat niets voor u zo nuttig is dan te leren afstand te doen van uw eigen gerechtigheid en vroomheid en al uw hoop op Christus alleen te stellen. Na dezen verstaat u het. Dan is het: Hij trok mij met koorden van goedertierenheid. Ik  kwam er genadig af. Om met John Bunyan ts spreken: ‘Het is een goed ding om voor God op de knieën te liggen met Christus in de armen.’ Echt waar, de Heere is wonderlijk van raad en groot van daad. Hij voert u op Zijn tijd wonderlijk uit al uw benauwdheden.

3. En dan komt nu de derde les. We leren uit de gelijkenis van Jesaja 28, dat elke zaadsoort zijn eigen behandeling krijgt. De wikke (dille) en het komijn op een apart plekje op de akker en straks op de dorsvloer. Niet onder de zware dorswagen, maar onder de stok. Graan, spelt en gerst worden anders gezaaid en anders gedorst. Daar komt zwaarder materiaal aan te pas.

Niet ieder krijgt dezelfde weg. Daar is, ook geestelijk gesproken, de tere wikken (dille) en het komijn. Het wordt op een bepaalde manier ingezaaid. Het komt net onder de oppervlakte van de beploegde aarde te liggen. En het wordt met de stok bewerkt op de dorsvloer. Er zullen mensen onder u zijn, die op de wijze van de wikken en het komijn in Gods schuur komen. Langs een weg van liefelijke trekkingen van Gods Geest. Zacht en teder. Van de jeugd af aan wellicht kreeg u indrukken van de dienenswaardigheid van de Heere. Een diep ontzag voor Gods geboden. Strijd tegen het kwade van dag tot dag. Soms heel duidelijk onder de roede op Gods dorsvloer. Maar niet te lang. Net zo lang, totdat uw hart een en al hunkering is naar Christus.

Maar er zullen er ook onder u zijn, met wie de Heere een andere weg ging. Net als de landbouwer met het zwaardere koren. Ik denk aan jou, jongen/ meisje. Je bent net als het koren diep ingezaaid. Opeens ben je stilgezet op je weg naar het verderf. Langdurig kwam je onder de dorswagen. Je kunt het jezelf niet vergeven, dat je zoveel tijd in je jonge jaren hebt besteed aan het najagen van de hartstochten van je vlees.

Doe een ding in elk ge​val nooit .Loop niet aanhoudend je eigen bekering af te meten aan die van een ander of omgekeerd.  Sta niet naar zwaarheid, wel naar waarheid en klaarheid. En wanhoop nooit aan de bereidheid van de Heere om je te helpen. De apostel Paulus schrijft in 1 Korinthe 10 : 13: ‘Ulieden heeft geen verzoeking bevangen dan menselijke; doch God is getrouw, Die u niet zal laten verzocht worden boven hetgeen gij vermoogt; maar Hij zal met de verzoeking ook de uitkomst geven, opdat gij die kunt verdragen.’ Dat betekent: als de Heere het kruis op je schouders zwaarder maakt, zal Hij ook je schouders sterker maken om het te kunnen dragen.

De Heere is wonderlijk van raad en groot van daad. Hij zal het alles zo maken, dat we ons verwonderen moeten. Onder Zijn slaande hand is de gelovige als een glasplaat. Als die glasplaat plat op de grond ligt, slaat men die niet zo gauw stuk. Maar wanneer men er een steen onder legt, heeft diezelfde glasplaat maar net een tikje nodig om te breken. Als wij alleen maar plat op de grond liggen, veroordeeld onder het recht van God, kunnen wij soms zo hard en onverbroken zijn. Maar als wij als een gevloekte zondaar, veroordeeld onder het recht van God, op de rotssteen Christus liggen, dan breekt dat harde hart van ons.

*
*
*

En dan is er tenslotte nog een ding dat we elkaar niet mogen onthouden. Op de gulden regel van onze tekst is er eens een uitzondering gemaakt. Dat was, toen God Zijn eigen Zoon in de wereld bracht. Hij was een onstraffelijk Adamskind. Maar nooit is de ploegschaar van Gods gericht er dieper doorgegaan dan toen Jezus Christus aan Zijn vloekhout hing. En nooit heeft een Adamskind op de dorsvloer van Gods oordeel meer slagen gekregen dan toen Hij stierf aan het kruis. Daar is Hij om onze zonden verbrijzeld. Wat met het koren op de dorsvloer niet mag gebeuren, namelijk dat het verpletterd wordt, dat is met Hem gebeurd.  Uw en mijn zonden werden aan Hem afgestraft. De hemelse Vader ging met Hem verder dan Hij met u en mij ooit is gegaan. Hij ging met Zijn Kind tot in de helse godverlatenheid. 

Maar juist zo is de gulden regel van de gelijkenis van Jesaja 28 bevestigd. Want het is door de zoendood van deze gezegende en geliefde Zaligmaker dat de Heere in de hemel Zijn kinderen nooit meer genadeloos straft. In de toorn gedenkt Hij aan Zijn ontferming. En hoe lang heeft God zelfs geduld met hen die zich van Hem en Zijn dienst niets aantrekken. Hij slaat er niet meteen onbarmhartig op los. Hij is wonderlijk van raad, Hij is groot van daad. Uw hemelse Adviseur Die raad verschaft in al uw noden. Uw Redder Die u heerlijk uithelpt en u aan Gods Vaderhart thuisbrengt

Als dan de akker van uw leven diep wordt omgeploegd of als u op de dorsvloer van Gods gericht ligt onder het grofste materiaal, zeg dan maar met Job: ‘Zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen?’ (Job 13 : 15).

Dat mag u doen: hopen, ook als het water tot aan de lippen is gekomen. En de Heere zal u  in die hoop niet beschaamd doen uitkomen. Zing het dan maar met hart en mond:

Des Heeren werken zijn zeer groot.

Wie ooit daarin zijn lust genoot,

doorzoekt die ijv’rig en bestendig.

Zijn doen is enkel majesteit

aanbiddelijke heerlijkheid

en Zijn gerechtigheid onendig.

(Ps.111:2)

Amen.

1. De dille (Gr.’anèthon ; Lat. ‘anethum graveolens’). Vgl. Matth.23:23.

Hebr. ‘ketzach’ = zwarte komijn oftewel Nigella sativa; een plant met talrijke zwarte zaden, vol aromatische oliën (pikante smaak; soort peper). Gebruikt voor het kruiden van brood. Onder Israel ook gestrooid op koeken en op het ongezuurde brood (t.g.v. Pesach). Men achtte dit zaad geneeskrachtig te zijn (bevorderend de spijsvertering + genezende werking bij hartziekten). 

De komijn (Hebr. ‘kammon’; Gr.’kuminon’ ); Lat.’cuminum cyminum’ (of ook wel Nigella sativa?); ‘kummel’. Een eenjarige plant, 30-60 cm hoog, slanke stengel met vele takken. Kleine bloemen, wit en rose. Zaden zijn langwerpig en smal, met een sterk gekruide geur en bittere smaak. Ook voor het kruiden van het brood gebruikt. Ook in kaas (komijnekaas).
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