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Preek over Jes. 55:1

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 63:1

3.  Wet des Heeren/ Geloofsbelijdenis 

4.  Psalm: 79:4; 79:7

5.  Schriftlezing: Jes.55

6.  Gebed

7.  Tekst:

O alle gij dorstigen, komt tot de wateren en gij die geen geld hebt, koop, koopt en eet, ja komt, koopt zonder geld en zonder prijs, wijn en melk (Jes. 55,1)

Thema van de preek: de aanbieding van Gods heil

Verdeling
· Het adres

· De inhoud

· Het middel

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 42:1, 3

10.Prediking

11.Psalm: 4:4

12.Dankgebed

13.Psalm: 145:6

14.Zegenbede. 

* 

*

*




Water is in de hete landen van het Oosten altijd al een kostbare zaak geweest. Het werd genoemd: de gave Gods. In de straten van de stad ging oudtijds de waterverkoper rond met de waterzak op zijn rug. Hij bood het water te koop aan. Ons tekstwoord is daarom wel een eigenaardig woord, als hierin sprake is van water, wijn en melk om niet, voor geen geld en voor geen prijs.
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Een zendeling die in een van de​ze waterarme landen werkte, heeft het eens geprobeerd, wat ervan terecht zou komen, als hij zou doen, wat er in de tekst staat. Daartoe riep hij een waterverkoper bij zich, gaf hem het bedrag dat hij normaal per dag verdiende en vroeg hem daarna een dag het water dat hij aan de man bracht, eens voor niets aan te bieden.

De man ging op het voorstel in. ‘Heden de gave Gods om niet’, riep hij. De ganse dag liep hij. Maar er waren geen afnemers. Iedereen vond het maar een vreemde zaak. ‘t Zou wel niet veel bijzonders zijn, meende men.Wat koopt men nu voor niets?

Alleen een arme bedelaar die platzak aan de kant van de weg zat te bedelen, stak zijn hand op en zei: ‘Geef mij die gave Gods maar.’ En zo kwam dan de waterverkoper tenslotte bij de zendeling terug met een nog goed gevulde waterzak. Alleen een arme bedelaar had gebruik gemaakt van het aanbod.

Zo gaat dat. En zo gaat het ook toe in het Koninkrijk van God. De Heere komt tot Zijn volk met de beste zegeningen. Iedereen wordt genodigd.Niemand wordt buitengesloten. Niettemin is lang niet iedereen verrukt over deze speciale aanbieding. Niet iedereen raakt ervan onder de indruk Niet iedereen heeft behoefte. Het zijn de dorstigen die het water des levens om niet begeren en ook ontvangen.

Jesaja mag de mond van deze heilrijke God zijn in het woord van onze tekst Als iedere ware profeet van God ziet hij oordelen over Israël komen. Het volk heeft gezondigd en zich van de Heere afgewend. God straft het. Jesaja ziet het volk in ballingschap, ver van Jeruzalem, ver van de tempel, ver van God Zelf vandaan. En wat is er ellendiger voor Gods volk dan God kwijt te zijn en te moeten zuchten onder het gemis van Zijn nabijheid?

Welk een wonder dan, dat de profeet Jesaja ook met een troostwoord tot Israël mag komen. ‘Troost, troost mijn volk’, zal ulieder God zeggen (Jes.40,1). De Heere legt Zijn ellendig volk de arm om de schouder. Hij geeft hen een heerlijke belofte mee. Een heilrijke toekomst. Over de Knecht des Heeren Die Zich als de lijdende Knecht des Heeren openbaart en de schuld van Zijn volk voor Zijn rekening zal nemen (Jes.53). De toorn van God over Zijn volk zal worden weggedaan.

De Heere zal Israël ook weer terugbrengen in het beloofde land en het daarin het pand van Zijn gunst geven. ‘O, alle gij dorstigen…’.

Wanneer heeft de Heere de rijke nodiging om te komen tot Zijn heil waar gemaakt? Toen Hij Zijn volk uit de ballingschap terugbracht naar het heilige land?! Zeker, maar wanneer heeft Hij deze belofte meer waargemaakt dan in de zending van Zijn Zoon Jezus Christus. In Hem heeft God Zich over Israël ontfermd als nooit tevoren. Daarom horen wij a.h.w. in onze tekst Jezus Christus Zelf nodigen om te komen tot Hem en te drinken. De Gave Gods bij uitnemendheid. Om niet. ‘O, alle gij dorstigen, komt…’.

We worden uitgenodigd om inkopen te doen in het warenhuis van God dat in deze Zaligmaker Jezus Christus wagenwijd is opengezet. Bugenhagen, één van onze reformatoren heeft eens gezegd: ‘Zo gij Christus kent, is het genoeg, al kent gij al het andere niet. En zo gij Christus niet kent, baat het u niet, al kent gij al het andere wel.’

· Het adres
O alle gij dorstigen…Dat zijn de geadresseerden.

Het mag ons wel opvallen, dat hier speciaal de dorstigen worden genodigd. Het lijkt er derhalve op, dat de Heere met dit woord niet het hele volk Israël op het oog heeft.

Toch is dat slechts schijn. We kunnen immers ook wel zeggen, dat heel Israël dat in ballingschap verkeert, in een toestand van dorst verkeert. 

Gelijk een dor en dorstig land

dat sedert lang ligt uit te drogen,

verdorrend in die doodse stand.

(Ps.143:6 slot ber.) 

In feite wordt dus heel Israël door de Heere genodigd tot Zijn heil.

Er is een algemeen aanbod van genade dat tot ieder komt, zonder uitzondering. En het zal zeker een verzwaring van ons oor​deel betekenen, als wij met alle aandrang geroepen zijn en toch nooit gelovig gebruik hebben gemaakt van Gods genade-aanbod.
Er is een algemene aanbieding van Gods heil. En als u en ik reden hebben om te geloven, dat de Heere ook ons bedoelt, hebben wij dat, omdat we weten, dat de Heere zondaren roept, zoals ze zijn. En vergeet dan maar niet, dat Christus ons in de belofte niet alleen wordt aangeboden, maar ook uitgedeeld/  geschonken.

Iedereen mag tot Christus komen. Maar niet ieder zal tot Christus komen. De ervaring bewijst, gemeente, dat niet ieder die geroepen is, ook werkelijk komt. Op de markt van Gods vrije genade verdringen de kopers elkaar niet. Helaas.

Maar wie zijn het dan die gehoor geven aan Gods roepstem om te komen, te kopen en te eten? Onze tekst noemt hen: dorstigen. Niet van ieder mens – ook niet onder ons – kan gezegd worden, dat hij/zij dorst heeft. ‘Die gezond zijn, hebben de medicijnmeester niet van node, maar die ziek zijn’ (Matth.9,12 par.). Er zullen – ook in Babel waar Israël zeventig jaren vertoefde – Joden geweest zijn, die zo verworteld raakten in het heidendom, dat zij Jeruzalem vergaten en niet eens meer naar huis verlangden; dik tevreden met hun deel in dit leven. Voor hen betekende de profetische belofte van terugkeer naar het land der vaderen niets.

Zulke mensen zijn er ook vandaag nog. Misschien bent u er ook zo één. Kijk het eens na. Dik tevreden met wat het dagelijkse leven u aan vreugden te bieden heeft. Geen behoefte aan iets anders, aan iets hogers dan wat u met uw ogen kunt zien en met uw handen kunt grijpen. Het leven is zo kwaad nog niet.

Gedachten aan het onvolkomene van het leven, besef van zonde en berouw over het kwaad dat u bedreef, u kent het niet. Een gevoel van leegte bij alles wat er om u heen is, een heimwee naar God, Godsgemis, dorsten naar God en Zijn heil, ’t zijn vreemde dingen voor u. U zit er niet over in, dat er een kloof is tussen uw Schepper en u, die u met de beste inspanningen van uw kant niet kunt overbruggen. U bent gewoon uw eigen heer en meester. Niet minder dan dat.

Inderdaad, zo zijn wij allemaal van huis uit. Zonder God en zonder hoop in de wereld. En we hebben er ook geen last van. We leven voor eigen rekening. Maar we liggen er niet van wakker, dat we geen cent hebben om te betalen.Wij zijn verdwaald. Maar we hebben er geen erg in, dat we ons intussen te slapen hebben gelegd aan de rand van een ravijn. Elk ogenblik kan er aan dat geruste en vrolijke leven een eind komen. Maar we maken er ons niet druk om. Wie dan leeft, c.q. sterft, wie dan zorgt.

Heb ik het over u? Zeker, u bent het ongelukkigste schepsel dat er op de wereld rondloopt, als u geen dorst kent naar God, de levende God.

Hoe anders wordt dat, als de Heere Zich met u inlaat en u door Zijn Woord en Geest laat zien, wie u bent. Het eerste is dan, dat u zich ongelukkig gaat gevoelen. Ongelukkig en onrustig. U kunt het zelf wellicht niet verklaren waar die gevoelens vandaan komen. Maar u hebt dorst. Dat is zeker.

Nu is dorst een algemeen menselijk verschijnsel. Ieder mens heeft er wel iets van. Een onbevredigd gevoel, juist als alle lusten bevredigd lijken. Een begeerte diep in het hart naar nog iets anders, naar weer iemand anders. Het is een dorst als bij Sysiphus, een figuur van wie de Griekse mythologie ons vertelt, dat hij door de goden gestraft werd. Hij stond met zijn voeten in het water. Maar wanneer hij zijn dorst wilde lessen, vloten de wateren weg. Hij bevond zich onder de heerlijkste fruitbomen. Maar als hij gretig greep naar de vruchten, zwiepten de takken omhoog.

Er is een dorst die nooit wordt gelest, er is een honger die nooit wordt gestild. ‘Waarom weegt gijlieden (dan) geld uit voor hetgeen geen brood is en uw arbeid voor hetgeen niet verzadigen kan?’ (Jes.55,2).

Hoe geheel anders is het gesteld met de dorst naar God die in het hart wordt geboren, als de Heere Zich Zelf aan ons openbaart als de heerlijke en dienenswaardige God! Als Hij Zijn liefde uitstort in ons hart. ‘Gelijk een hert schreeuwt naar de waterstromen, alzo schreeuwt mijn ziel tot U, o God’ (Ps.42:2). Dan vergaat het ons, zoals het Augustinus verging, toen hij tot bekering kwam. Zijn leven zoals hij dat tot dan toe geleid had (in de uitleving van zijn hartstochten), werd hem een gruwel in de ogen. Hij nam en las (tolle/ lege) de Bijbel: ‘Laat ons als in de dag eerlijk wandelen; niet in brasserijen en dronkenschappen, niet in slaapkameren en ontuchtigheden, niet in twist en nijdigheid, maar doet aan de Heere Jezus Christus en verzorgt het vlees niet tot begeerlijkheden’ (Rom.13:13v).

Dorst. Zoals een zieke die pas geopereerd is. ‘Zuster, water’. Nellie van Kol die van de ijdelheid van een leven zonder God tot God bekeerd werd, zegt van haar verleden: ‘Op het oude bestaan met zijn tobben, wroeten, peinzen en dromen zie ik thans terug als op iets duisters en chaotisch waartoe ik voor niets ter were1d zou willen terugkeren. Het was een schermen in de lucht, een rondtasten in de nevel, een zoeken van lafenis bij gebroken bakken die geen water houden.’

Zie daar het verlangen van een hart dat zich gebannen weet uit Gods gemeenschap en toch zonder Hem niet leven kan. Thomas Boston schrijft: ‘Bekleed een dorstige met scharlaken en vul zijn zakken met goud; niets dan drinken kan hem bevredigen. De ziel kan geen rust vinden buiten Christus.’ 

O, alle gij dorstigen…

*
*
*

· de inhoud
En dan nu iets over de inhoud van Gods rijke nodiging. Wat is het dat de Heere hier in de aanbieding heeft? En waarom doet doet Hij zoveel moeite om dit aan de man te brengen?

‘Kom tot de wateren. Kom, koop en eet. Wijn en melk.’

Welnu, het is Israëls God die in onze tekst Zijn volk vriendelijk en dringend uitnodigt om tot Hem te komen en Zijn heil te ontvangen. Hij wil het Zijn nabijheid weer doen ervaren, nadat het zich zo lang daarvan verstoken had geweten. En tussen deze regels door horen wij dan de stem van de Heere Jezus die eenmaal zei: ‘Komt herwaarts tot Mij allen die vermoeid en belast zijt en Ik zal u rust geven’ (Matth. 11:28).

Als een dokter de ganse dag de klachten van de mensen heeft aangehoord, za1 hij aan het eind van zo’n dag wel eens moe zijn. Dan haalt men hem dus ook liever niet midden in de nacht nog eens uit zijn bed. Maar bij de Heere mag u dat – bij wijze van spreken – doen. Hij wordt nooit moe om onze klachten aan te horen. Wij kunnen dag en nacht een beroep op Hem doen.

Kom, koop en eet.

Kom tot de wateren. De wateren zijn hier de aanduiding van Gods heil. Bij de Heere is alles te vinden wat onze levensdorst kan lessen. Als Hij Israël weer doet wonen in het land der belofte, mag dat volk daarin opnieuw de gunst des Heeren en Zijn wonderlijke nabijheid ervaren.

Kom tot de wateren. Zo heeft ook eenmaal de Heere Jezus tegen een vrouw uit Samaria gezegd: ‘Indien gij de gave Gods kende en wie Hij is, Die tot u zegt: Geef Mij te drinken, zo zoudt gij van Hem hebben begeerd en Hij zou u levend water gegeven hebben…Zo wie gedronken zal hebben van het water dat Ik hem geven zal, die zal in eeuwigheid niet dorsten; maar het water dat Ik hem zal geven, zal in hem worden een fontein van water, springende tot in het eeuwige leven’ (Joh. 4:10,14).

Jezus Christus, Hij is het levende water. Water, wijn en melk. Beelden van wat verzadigen kan. Als het over dorst gaat, wat is er dan heerlijker dan water, wijn en melk?! Wat smaakt er dan lekkerder dan een beker koud water? Wat sterkt er dan meer dan melk? Hoe verkwikkend en hartversterkend is dan een slok wijn? Dat alles heeft de Heere in de aanbieding. Hij is het Zelf Die met Zichzelf u en mij volkomen verzadigen kan. Jezus Christus. Als u tot Hem komt, ervaart u iets wat iemand die dorst heeft, ervaart, wanneer hem een beker koud water ter hand wordt gesteld. Wijn/ melk. Daar krijgt een mens nooit genoeg van.

Want het is alleen door Jezus Christus, dat u verzoend wordt met God en vrede vindt bij Hem; rust, verkwikking voor uw gewond geweten.  U vindt – om met artikel 21 van onze NGB te spreken - allerlei vertroosting in Zijn wonden. Te mogen ervaren, dat de Heere om Zijn bloed u alle schuld vergeeft. Te mogen weten, dat alle dingen voor tijd en eeuwigheid geregeld zijn. Dat Hij de straf voor u gedragen heeft en een gerechtigheid voor u heeft verworven die voor God genoeg is en het daarom ook voor u mag zijn.

Hij is de Middelaar die een zondaar weer terugbrengt in de gemeenschap met de Vader. ‘Niets is er waar ik in kan rusten’. ‘Rust, mijn ziel, uw God is Koning.’ ‘En verlang alleen naar God.’ ‘God heeft Zich in Christus aan ons te genieten gegeven’ (J.Calvijn).

Dat heil mag door de gelovigen nu reeds ervaren worden. Maar de volheid ervan wordt bewaard voor straks. Als de Heere hen thuisbrengt in het land der belofte in nog veel hoger zin dan Hij Israël ooit thuisbracht in Kanaan. Een Vaderhuis met vele woningen. Een nieuwe hemel en een nieuwe aarde.

Water, wijn en melk.

Hoe rijk ook om van dit alles iets te mogen uitstralen. Want als het goed is, kunnen we dat grote heil dat de Heere ons aanbiedt, niet voor onszelf houden. We moeten er wat van uitdelen. Aan hen die versmachten in de dienst van de zonde. Aan de verloren zonen die vergaan van de honger.

Al delend uit dit heil, zal het zich vermenigvuldigen.

*
*
*


· het middel
Tenslotte: hoe kunt u deel krijgen aan dat grote heil? Is er een middel waardoor ik ermee verbonden mag worden?

Onze tekst zegt, dat wij moeten komen, kopen en eten. Er is verschil tussen gaan en komen. Gaan doe ik op eigen initiatief. Maar als ik kom, heeft iemand mij eerst genodigd. Wij komen op uitdrukkelijke uitnodiging van de Heere Zelf.

Iemand van u zegt: ‘Waar sprake is van kopen, daar moet ook sprake zijn van een betaalmiddel’. Inderdaad, onze tekst spreekt tot tweemaal toe van kopen. Maar er staat bij: zonder geld en zonder prijs. Nu komt een mens zonder een cent op zak niet ver in de wereld. Met geld kan men de hele wereld maken en breken. Door geld, sterke drank en vrouwen maakt de mens zich sterk.

Maar zo gaat dat niet in het Koninkrijk van God. Het heil dat de Heere bereid heeft in Christus voor zondaren, is zoveel waard dat het met al het geld en goed van de wereld niet te betalen is. En de Heere biedt het ons hier niet aan als een koopman die wat aan ons denkt te verdienen. Hij biedt het ons slechts aan, omdat het Hem begonnen is om ons eeuwige heil. 'Jezus heeft bete​re dingen aan zondaars te geven dan dingen die Hij van hen kan vragen of die zij Hem kunnen aanbieden' (George Hutcheson).

Zonder geld. Zonder prijs.

Om aan Gods grote heil in Christus Jezus deel te krijgen, hoeft er niet betaald te worden. Er kan ook niet betaald worden. Er is betaald door Jezus’ Christus. Met de dure prijs van Zijn bloed. Daarom zegt de tekst tot tweemaal toe: zonder geld en zonder prijs. U hoeft er niet alleen niets voor op tafel te leggen bij de Heere. U mag het niet eens. Want alles wat wij zouden kunnen aandragen en waardoor wij zouden kunnen menen rechten bij God te hebben, is te kort. Al onze gerechtigheden zijn een wegwerpelijk kleed. Zelfs ons zoeken, ons bidden, ons kerkgaan, ons Bijbellezen, onze levensverbetering. Werp het alles voor ‘de mollen en vleermuizen’. 
 Al onze afgoden bieden geen houvast.

Zolang als wij ook maar enigszins in dit alles een grond voor onze zaligheid zoeken, blijven we onzekere mensen.

Gods heil in Christus is er niet voor te koop. Als u er deel aan wilt hebben, dan als een arme bedelaar, als een die geen geld heeft. Kom met lege handen, met uw lege hart. ‘Moede kom ik arm en naakt tot de God die zaligmaakt.’ Kom in uw armoede voor de dag. Zeker, het is iets vernederends om dat te doen. Wij willen immers graag wat in handen hebben, als we tot God gaan. Wij willen ook wat presteren.

Maar u kunt toch immers niet zeggen: ‘Heere, ik zal u alles betalen wat ik U schuldig ben.’ Als u genade wilt ontvangen voor verdiensten, bent u altijd bekocht. U blijft een levenslange tobber. Kom tot de bron van heil als een mens met een paar lege handen. Lever uzelf radicaal en ongereserveerd aan Hem uit.

Niemand kan dus zeggen: het kost mij te veel. Het zal u uzelf kosten in al uw God-onterende zelfhandhaving.

Maar bent u daar tot nu toe dan gelukkig mee geweest? Wees gelukkig met Christus. Hij is voor uw armoede te koop. Koop op Zijn rekening. ‘O, het is een heerlijk ding om voor God op de knieën te liggen, met Christus in de armen’ (John Bunyan).

Niemand mag ook zeggen: ‘Wat je voor niets koopt, is niets waard.’ Dit is alles waard. Wees er maar zuinig op.

Zoekt dan de Heere, terwijl Hij te vinden is; roept Hem aan, terwijl Hij nabij is.’ (Jes. 55:6). Zet de zak met Gods beloften dan maar bij God voor de deur (M.Luther)..

Hebt u wel eens uitgere​kend, hoeveel zonne-uren er in uw leven zijn ge​weest, uren waarin u zich kon koesteren in het licht en de warmte van de zon? U zou spoedig de tel kwijtraken, als u al die uren zou willen optellen. Maar vergeet niet, dat elk zonne-uur van uw leven ook een genade-uur is geweest. U was steeds binnen de reikwijdte van Chris​tus, de Zon des heils, vol van genade.

Zo gij Zijn stem dan heden hoort,

gelooft Zijn heil- en troostrijk Woord.

Verhardt u niet, maar laat u leiden. 

(Ps. 95:4 ber.)

Amen

� Op de afbeelding een vrouw die zoals gebruikelijk het water dat zij geput heeft in een kruik op haar hoofd naar huis draagt. Rechts in de afbeelding zien we nog net een man die met zijn waterzak op de rug erop uittrekt om het aan de man te brengen.


� Dit is een uitdrukking die ontleend is aan Jes.2:22. Iets voor de mollen (of een diertje dat daarop lijkt) en vleermuizen werpen = je afgoden voor het onreine en verachtelijke gedierte werpen (vgl.Lev.11:19, 30; Deut.14:18). M.Henri schrijft: De donkerste holen, waar de mollen en de vleermuizen huizen, zijn de geschiktste plaatsen voor afgoden, die ogen hebben en niet zien; en God kan de mensen noodzaken om daar hun afgoden te werpen. Zie ook Jes. 30: 22 waar gesproken wordt van een maanstondig kleed.
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