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Preek over Jesaja 9, 5

Orde van dienst


  1.   Votum


  2.   Groet


  3.   Psalm: Morgenzang 1 en 5


  4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


  5.   Psalm: 6:2

/ 73:13

  6.   Schriftlezing: Jesaja 9:1-6

  7.   Gebed

Tekst: Want een Kind is ons geboren, een Zoon is ons gegeven en de heerschappij is op Zijn schouder; en men noemt Zijn Naam: Wonderlijk, Raad, Sterke God, Vader der eeuwigheid, Vredevorst (Jes.9:5).

  8.   Inzameling der gaven

  9.   Psalm: 98: 1 en 2

10.   Prediking

11.   Psalm: 33:11

12.   Dankgebed

13.   Psalm: 72: 7 en 10

14.   Zegenbede.

*

*

*
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Onze tekst is een blijde Kerstjubel die door de schemering van het Oude Verbond heen breekt. Als leerling van de Zondagsschool hebben wij deze woorden met heldere, maar ook wel wat bevende stem uitgesproken in het midden van de kerk, toen onze ouders met ons het Kinderkerstfeest vierden. Want een Kind is ons geboren….

Toen de profeet Jesaja – profeet in Juda (geb.760 v.Chr.) - dit vertroostend getuigenis uitsprak, was het een donkere tijd. Vooral voor de landstreken van Zebulon en Naftali (= het latere Galilea) en het Overjordaanse; gebieden waar het heidendom vaak en lang overheerste. De Assyriërs hadden hier vreselijk huisgehouden. Kortom, er heerste dikke duister-nis; een duisternis die zich overigens over heel Israël verspreidde.

Assyrië krijgt in het midden van de 8e eeuw v.Chr. de grootste macht in het Nabije oosten. De Assyrische vorst Tiglath Pileser dwingt ook Israël tot het betalen van tribuut. Pakah, de koning van Nd.Israël wil echter het juk van Assyrië afwerpen en sluit daartoe een verbond met Rezin van Damaskus. Maar Achaz, de koning van Juda doet niet mee in dit bondgenootschap. 

En dan breekt in 735 v.Chr. de zgn. Syrisch-Efaïmietische oorlog uit. De koningen van die twee landen dreigen Achaz van de troon te stoten. Intussen roept Jesaja koning Achaz, wiens buitenlandse politiek hij fel veroordeelt, op om niet te gaan steunen op Assyrië, maar alleen op de Heere. Zo Jes.7:1-9:6; 10:5-12. Tevergeefs. Achaz wordt vazal van Assyrië en moet tribuut gaan betalen. Vervolgens trekt Tiglath Pileser op tegen Syrië en Israël, neemt Damaskus in en verbant een deel van de bevolking van Efraïm naar Assur.

Na de dood van Tiglath Pileser in 722 komt Hosea (opvolger van Pekah) vertrouwend op Egypte in opstand tegen de Assyriër Salmanasser V (727-722 v. Chr.). Samaria wordt belegerd (drie jaar lang), ingenomen en de bevolking wordt gedeporteerd. (721 v.Chr. wegvoering van het Nd.Rijk).  Samaria wordt de hoofdstad van een Assyrische provincie.

Jesaja waarschuwt koning Hizkia van Juda – opvolger van Achaz - niet mee te doen met de coalitie van de nabuurstaten om met hulp van Egypte van Assur af te vallen. Hij roept op om op de Heere te vertrouwen. Sanherib van Assyrië bestrijdt het bondgenootschap, bezet ook Juda en wil Jeruzalem innemen. Maar Jesaja zegt, dat dit hem niet zal gelukken. Uit de inleiding op het boek Jesaja in De nieuwe Bijbelvertaling van het NBG (met verklarende kanttekeningen). Baarn 1959.

De volkeren maakten oorlog en ook het Noordelijk rijk van Israël deed daar trouw aan mee. Zelfs had de koning van dat rijk Pekah zich verbonden met de koning van Damaskus Rezin om te strijden tegen Assyrië. En omdat het broedervolk Juda in het Zuiden in dit bondgenootschap niet meedeed, ontstond er in 735 v.Chr. een burgeroorlog (Nd.Israël anti Juda): de zgn. Syrisch-Efraïmietische oorlog.

Ieder was radeloos. Een radeloosheid die echter al spoedig overging in een vastberadenheid van de slechtste soort. Juda zou onder aanvoering van haar goddeloze koning Achaz en met de bijstand van het te hulp geroepen Assyrië (Jes. 8:5-8) zeker de overwinning behalen.

‘Niet doen’, zegt Jesaia. ‘Op God vertrouwen, mensen. Wees stil en gerust. Noord-Israël heeft God niet mee. Maar wie op de hoge God bouwt, behoeft niet te vrezen. Ik zie                heil dagen voor u dagen. Alle oorlogstuig wordt vernietigd. Er staat een vrederijk, een vredevorst voor de deur. Hoop daarop en alle duisternis zal verdwijnen. ‘

Jesaja mag Israël een heilrijke toekomst voorspellen. Het juk van de vijand zal worden verbroken, evenzo de stok waarmee Israël geslagen is. Er is een bevrijding aanstaande, die te vergelijken is met de overwinning op de Midianieten indertijd (Richt.6-8; ‘Midiansdag’). Kijk uw geschiedenisboek er maar op na. Geen soldatenschoen meer die u vertrapt; alle met bloed besmeurde soldatenkledij gaat het vuur in. Zo profeteert Jesaja. Edelkoort noemt deze profetie ‘supra-historisch’ en schrijft: De profeet spreekt hier dus over den Messias’. 

De verlossing komt van Gods kant. Heil voor een volk dat in duisternis zit; het ziet een groot licht. Vgl. Jes.9:1; Matth.3:15, 16. Er staat een heilbrengend koningskind geboren te worden. Dat staat vast. Zo vast, dat Jesaja er in de verleden tijd over kan spreken: ‘Want een Kind is ons geboren…....’. In deze grote nood heeft de profeet zich vastgeklampt aan de belovende God en hoewel het in werkelijkheid nog eeuwen zou duren, alvorens dit woord in vervulling zou gaan, heeft hij het toch als zeer dichtbij ervaren. Hij gevoelde er zich door gedragen. Jesaja stond als het ware reeds bij de kribbe van Bethlehem. En dat heeft er hem en de ware vromen in die donkere dagen doorheen geholpen. Zij hebben met blij gezang de geboorte van de Messias uitgejubeld en Zijn heilrijke namen gespeld.

Het is duidelijk, gemeente, dat Jesaja hier het oog heeft op de komende Messias. Hij heeft van verre het wonder van de vleeswording des Woords gezien.

Een mensenkind, geboren op de aarde, een koningskind ook. Maar zijn Namen verraden Zijn hemelse oorsprong. God Zelf is in dit Kind tegenwoordig. Het is zowel mens als God. 

Gemeente, als ergens duidelijk wordt, dat het volk van het Oude Verbond door hetzelfde geloof is zalig geworden als de gelovigen van het Nieuwe Verbond, dan is het hier. Hoewel de Oudtestamentische vromen de Persoon van Christus Jezus niet hebben gekend, hebben ze door Goddelijke openbaring toch wel zoveel van Hem geweten, dat ze er alle heil in konden zien. En zo mag dan de profeet Jesaja in de namen die hij geeft aan het Kind Wiens geboorte hij aankondigt, Zijn Persoon en werk nader verklaren. En door Gods Geest wordt Hij dan zo ook aan u verklaard vanmorgen.

Heb Hem lief. Wat een zaligheid ligt er in deze Zaligmaker.

Zoals gezegd, deze ‘Hoogwelgeborene’ uit Bethlehems stal heeft vele namen. Hij heeft er veel meer dan er in onze tekst genoemd worden. De rijkdom van dit Kind is immers niet in enkele woorden uit te zeggen. Er wordt wel eens gezegd, dat het Evangelie op een stuivertje is te schrijven. Maar ik moet u zeggen, dat dit Evangelie rijker is dan een stuivertjes-evangelie. Wel geef ik graag toe, dat de hoofdinhoud van het beloftewoord van God heel eenvoudig is.

Jesaja geeft aan het Kind des heils vijf namen. Wie ooit een brief gezien heeft, afkomstig van de koningin, weet dat in het briefhoofd geschreven staat: Wij, Beatrix, koningin der Nederlanden...; daarna volgen er enige titels en tenslotte: enz., enz.

Welnu, God heeft Jesaja geboden om vijf titels van het Kind neer te schrijven. En laat ik er dan maar meteen aan toevoegen, dat we er gerust enz.,enz. achteraan kunnen laten komen. Elke naam die Jesaja aan de door Hem aangekondigde Messias mag geven,  is een preek op zich. Wij mogen er vanmorgen het volle Evangelie in horen. Wees maar zuinig op al die namen, gemeente. Als u een geboortekaartje van een pasgeborene in uw brievenbus aantreft, kijkt u toch zeker ook naar de naam/ de namen van het kind? Naar wie is het genoemd? Of heeft het slechts een mooie naam? Wel, het Christuskind heeft klinkende namen.

En men noemt Zijn Naam: Wonderlijk. Misschien is het beter om deze eerste Naam te verbinden met de tweede en dan te vertalen: men noemt Zijn Naam: wonderlijke Raadsman, Maar omdat het woord Wonderlijk toch ook in deze verbinding een eigen betekenis heeft, houden we de twee eerste namen voor het rechte begrip maar even gescheiden.

De Griekse wijsgeer Pythagoras heeft eens gezegd, dat de hemellichamen een hemelse muziek voortbrengen, maar dat de mens door het gewoel en de drukte van het aardse leven die muziek niet hoort. Daartoe moet het eerst stil worden in en rondom ons.

Zo is het ook met de hemelse muziek de ons tegenklinkt vanuit het Kind in de kribbe van Bethlehem. Als Gods Geest al het aards gedruis rondom en in ons tot zwijgen brengt, verwonderen wij ons over die hemelse muziek.

Nu, het Christuskind heet allereerst: Wonderlijk (Hebr.’pèlè). Met andere woorden: wat Hij is en doet, gaat het begrip van het puur menselijke ver te boven. Hij is voor het natuurlijk verstand niet na te rekenen. Vgl. Richt.13:18. Om met Calvijn te spreken: ‘Wij moeten van Christus iets geweldigers verwachten dan zich laat waarnemen in de gewone loop van Gods werken.’ Dus: iets dat de schepping van de wereld te boven gaat. 

Wij noemen het een wonder, als wij na een operatie in een ziekenhuis zijn opgegeven door de artsen en niettemin na jaren nog steeds kerngezond rondlopen. Als het goed is, kijken we in zo’n geval omhoog en zeggen: ‘Dat heb ik aan de Heere te danken.’ Een wonder komt van een andere, onverwachte en ongedachte kant.

Ook wie als een gebroken zondaar knielt bij de kribbe van Bethlehem, komt er van pure verwondering niet over uitgedacht. Dat God van eeuwigheid gedachten des vredes had over een zondaar als ik ben en dat Hij in dit Kind van de kribbe een weg naar Zijn Vaderhart heeft gebaand, dat geheim krijgen we nooit klein.

Kom mee naar die kribbe. Daar ligt Gods Kind, Gods Wonderkind. Hij is de rechterhand waarmee de Heere Zijn krachtige daden doet. Hij heeft die twee weer verenigd: God en mens die door de zonde uiteengeslagen waren. Hij is de God-mens. De kloof is overbrugd. Hij is in Zijn opzoekende liefde het spoor van de verdwaalde zondaar opgegaan en brengt hem terug tot de Vader. Hij heeft als de Man van smarten het vloekhout gedragen, de schuld geboet.

Het kon niet meer voor u en mij. Wij waren te ver weg. Maar dit Kind heeft het wonder verricht. Hij brengt ze weer bijeen. En dat grote wonder geeft Hij gestalte door de wederbarende daad van Zijn Geest in het hart. Dat Kind kijkt u ook vanmorgen aan midden in uw verlorenheid. Zijn wondere liefde verovert uw hart. Dan moet het breken. U kunt niet meer zo opgaan in alles wat zicht- en tastbaar is. U gaat naar Hem verlangen. U kunt niet meer buiten Hem leven.

Wat een wonder: een mens die eerst niets van Christus wilde weten, heeft nu geen andere begeerte dan Hem te kennen. 

Wonderlijk! Daar schuilt onbegrijpelijke, eeuwige liefde achter. De wereld verstaat het niet. Dit wondere werk druist tegen alles in. Is het niet een zaak van aanhoudende verwondering voor u, dat de Heere Jezus naar u wilde omzien? En waarom? U was toch niet beter dan anderen. De Heere heeft redenen uit Zichzelf genomen. Mag ik u vragen: Kent u Hem zo?  Als u op uzelf ziet, kan het niet en nooit. Maar als u de armen mag slaan om het Christuskind, in uw armoede geboren, kan het. En niets is voor Hem te wonderlijk.

Maar nu de tweede naam waarmee de profeet Jesaja de beloofde Messias benoemt. Hij heet ook Raad (Hebr.joeetz) Hij, de Zoon van de opperste Wijsheid is de uitdrukking van de eeuwige Vrederaad van de Vader, waarvan we lezen in Gods Woord (Zach.6:13). Hij ‘heeft ons als de hoogste Profeet en Leraar de verborgen raad en wil van God van onze verlossing volkomen geopenbaard’ (Heid.Cat., zondag 12, antw.31). De wijsheid van de Messias is de wijsheid van de zaligheid waarmee Hij de Zijnen wijs maakt, dat is de wijsheid van Zijn Evangelie (1 Kor.1:24, 30). Hij is de Messias, van Wie Jesaja in hoofdstuk 11:2 getuigt: En op Hem zal de Geest des Heeren rusten, de Geest der wijsheid en des verstands, de Geest des raads en der sterkte, de Geest der kennis en der vreze des Heeren.’

Oud-Oosterse koningen noemden zichzelf graag: wijze herder. Hun ideaal was het om hun volk met wijsheid te besturen. ‘Wijsheid is een van de eerste vereischten voor een Oostersch koning en een van zijn hoogste deugden’ (Edelkoort, a.w., blz.232). Ook van Salomo lezen we, dat hij bij het begin van zijn regering de Heere uitdrukkelijk gevraagd heeft om een wijs hart. In plaats van rijkdom, eer en macht.

Van het Kind waarvan Jesaja getuigt, mogen we zeggen, dat het de hoogste wijsheid bezit. ‘In Hem zijn al de schatten der wijsheid en der kennis verborgen’ (Kol.2:3). Vgl. Ef.1:17; Kol.1:9. Dat hebben ook de Joodse leidslieden vastgesteld, toen Jezus op 12 jarige leeftijd in de tempel met hen sprak. Dat hebben duizenden ervaren, toen Christus op aarde rondwandelde. Hun kwalen werden genezen. Gebrokenen van hart vonden bij Hem troost. Zijn volgelingen noemde Hij vrienden aan wie Hij Zichzelf meedeelde (Joh. 15:14v).

Raad. Een kostelijke naam is dat voor radelozen. Kohlbrugge (Schriftverklaringen) schrijft: ‘Alle kinderen Gods hebben op hun sterfbed beleden, dat zij, wanneer zij hun eigen raad gevolgd zouden zijn, van het ene ongeluk in het andere geraakt zouden zijn’.

Zo zit u er wellicht vanmorgen ook bij. Uw wijsheid is vergaan. Maar weet dan, dat u uw radeloosheid kwijt kunt bij het Kind van de kribbe. Iemand van u zegt: Vroeger wist ik het allemaal zo goed. Ik kon anderen goede raad geven. Ik sprak hen aan met Gods Woord in de hand. Maar nu weet ik het niet meer. God is voor mij verborgen. Ik zie niet, hoe ik ooit zalig zou kunnen worden. Ik ben toch zo ongelukkig. Hoe ik ook peins, ik kom er niet uit. Ik heb Gods wet geschonden.

Hoor wat het Kind in de kribbe u toeroept. Het zegt: Loop nu niet stad en land af om goede raad. Bij Mij is raad, bij Mij alleen. Ziet u ginds die enge poort. Daardoor heen: alles verliezen, een arme zondaar worden, al uw zelfverlossingssystemen opgeven. 

Er is raad voor u bij Hem. Breng een bezoek aan de kruisheuvel Golgotha. Hoor het uit de mond van de gekruisigde Zaligmaker: Ben Ik dan niet een volkomen Zaligmaker? Ik voor u, daar u anders de eeuwige dood had moeten sterven. Ik weet ervan, mijn kind, wat het betekent ten einde raad te zijn. Of hebt u Mij nooit horen roepen: ‘Mijn God, Mijn God, waarom hebt U Mij verlaten?’ Op Gogotha heb Ik uw schuld geboet. Werkelijk, hier ligt de oplossing van het grote conflict tussen God en mens. Ik heb de Vader in de hemel met Mijn Borgwerk volkomen bevredigd. De eeuwige straf is door Mij weggedragen. Ik heb alle gehoorzaamheid van de  Goddelijke wet volbracht.

Wonderlijke Raadsman! Zit iemand nu nog in grote verlegenheid? Laat hij bij Jezus aankloppen. En zing het dan maar: Ik zal den Heere loven, Die mij raad gegeven heeft. ‘Gij zult mij leiden door Uw raad en daarna zult Gij mij in heerlijkheid opnemen’ (Ps. 73:24). 

We doen een stapje verder in de tekst voor de preek van deze morgen. Jesaja ziet nog meer liggen in het Koningkind, Wiens geboorte hij hier aankondigt. Hij heet niet alleen Raadsman. Hij is ook de sterke God (Hebr. ’el gibbôr’). Vgl. Deut. 10:17; Jer.32:18: ..’Gij grote, Gij geweldige God, Wiens Naam is Heere der heirscharen!’ ‘Hij is wonderlijk van raad, Hij is groot van daad’ (Jes.28:29). En ‘het overblijfsel zal wederkeren, het overblijfsel van Jakob, tot de sterke God’ (Jes.10:21).

Daarmee heeft de profeet uitgesproken, dat de Messias van Goddelijke oorsprong is. En daarin stond hij niet alleen. Het was het geloof van de vaderen van het Oude Verbond. De Messias is God, ja sterke God. In veel hoger zin dan oud-oosterse koningen van zichzelf konden zeggen god te zijn.

Edelkoort (a.w. blz.236) schrijft: ‘Dat in de passage van Jes.9 geen goddelijke Heiland getekend wordt, ja zelfs niet eens een Messias-kind, maar dat alleen gedacht zou zijn aan een gewoon kind uit het volk, maar dan volwassen, zulk een “uitleg” (?) pleegt moorddadig geweld op een der schitterendste messiaanse profetiëen en men moet wel zeer vooringenomen zijn om op zulk een wijze de duidelijke woorden van den profeet te durven weerspreken’. En even verderop: ‘Hoe konden Israëlieten, wien het monotheïsme in het bloed gevaren was, ertoe komen en erin berusten naast hun God den Messias te stellen, getooid met dezelfde eerenamen en geteekend met dezelfde trekken en deelend in hetzelfde wezen? Liepen zij geen gevaar hun ééngodendom op deze wijze in te ruilen voor een twee-godendom? Edelkoort eindigt met te zeggen: In Jes.9:5 ‘wordt geen halfgod verwacht..,hier wordt God zelf verwacht. In dat Messiaanse Kind zou God zelf tegenwoordig zijn met al zijn liefde en al zijn heil.’

Gemeente, wat een prachtnaam is die naam sterke God. ‘In Christus woont al de volheid der Godheid lichamelijk’ (Kol.2:9). Dat wil zeggen: Het Kind van de kribbe staat achter Zijn werk met Goddelijke autoriteit. 

En neem deze eerste namen: Wonderlijk, Raad, Sterke God nu eens samen. Stel u voor, dat Hij een Zaligmaker was, Die slechts raad gaf en de macht niet had om die raad uit te voeren. Of: Denk u eens in, dat Hij wel een geweldige Heerser zou zijn, maar zonder wijsheid. In het eerste geval zou Hij een machteloze, in het tweede een despotische Zaligmaker zijn. ‘Christus bezit gans ongelooflijke mogelijkheden om te helpen…(J. Calvijn).

Maar nu wendt Hij Zijn Goddelijke kracht aan om de hemelse raad die Hij heeft en geeft, ook ten uitvoer te brengen. Sterke God. Bij Hem is het niet: Veel raad, weinig baat. ‘We behoeven naar niets te verlangen buiten Hem’ (J.Calvijn). Hij heeft de werken van de duivel verbroken en door Hem staan we sterk in de strijd met de duivel, met de zonde en de dood. Hij heeft de dood overwonnen en de hemelpoort als de meerdere Simson op Gaza’s bergen gelegd.

Die kracht bewijst Hij ook in het leven van Zijn kinderen. Door Zijn Geest werkt Hij krachtig in hen, zodat zij zeggen: ‘Heere, Gij hebt mij overreed, en ik ben overreed geworden; Gij zijt mij te sterk geweest, en hebt overmocht…’. (Jer.20:7).

Wel, gemeente, hebt u nooit Zijn doorboorde handen onder u gevoeld? Handen waarmee Hij zo wonderlijk draagt; wegdraagt uit het verderf. waaruit wij onszelf niet verlossen konden. Handen waarmee Hij u thuisbrengt aan het Vaderhart van God? Sterke God. 

Vergeet het niet. Het Kind van Bethlehem is sterk om zalig te maken. Maar Hij is het ook  mensen te verdoen. Als u voor Hem niet hebt leren buigen in Zijn vernedering, dan zult u het wel moeten in Zijn verhoging. Weldra verschijnt Hij op de wolken van de hemel. Dan zal ‘alle knie zich voor Hem buigen en elke tong zal Hem belijden’ (Fil.2:10v). Zeg eens: Zou u het dan niet nu alvast maar van Hem verliezen?

En dan mag Jesaja nog iets van Hem vertellen. Hij heet ook: Vader der eeuwigheid (Hebr. ‘abi-‘ad). De Zoon heet hier dus: Vader. Dat laat ons zien, dat de eerste en de tweede persoon uit het Goddelijke Wezen niet los staan van  elkaar. Ze dienen onderscheiden te worden van elkaar, maar niet gescheiden. In de Zoon komt Gods Vaderlijke barmhartigheid en Zijn tere vaderlijke zorg over Zijn volk tot openbaring.

Oosterse koningen achtten het een eer, als hun onderdanen hen ‘vader’ noemden. Zij stelden er prijs op de beschermer van ellendigen te zijn.

Deze Koning, Messias Jezus wil de oudste broeder van Gods kinderen zijn. Maar Hij stelt er tegelijk Zijn vreugde in, dat Zijn kinderen naar Hem opzien als naar hun Vader. En zeg eens eerlijk: Kan Hij niet meer en beter dan een aardse vader zorgen? Tot in eeuwigheid zelfs. En zo zullen wij deze naam wel moeten verklaren: Vader tot in alle eeuwigheid. 0, die onbegrijpelijke liefde, die tere zorg gedurende het hele leven van de gelovigen. Vgl. Ps. 68:6; 89:27; Jes.22:21; 57:15. Zijn gunst verduurt een eeuwig leven.

Duizenden keren moeten wij er onszelf van beschuldigen, dat wij onze kinderlijke plichten niet zijn nagekomen. Maar duizenden keren ook moeten wij erkennen: Hij vervult getrouw de taak van een Vader. Hij is een Vader van wezen. Zoals God de Vader (eerste Persoon van het Goddelijk wezen) Vader is; vgl. Ps. 103:13; Jes. 63:16).

En als dan dat Kind van de Kribbe vanmorgen u zo aankijkt, moet dan uw hart onder zoveel liefde niet bezwijken? Laat het dan zijn: 

Geen Vader sloeg met groter mededogen

op teder kroost ooit zijn ontfermend’ ogen

dan Isrels Heer’ op ieder die Hem vreest.

(Ps.103:7a ber.)

En dan geeft Jesaja aan het Kind van Bethlehem tenslotte nog één naam: Vredevorst (Hebr.šar šalôm). Reeds eerder heeft de profeet gezegd, dat de heerschappij op Zijn schouder is. Dat  wil zeggen, dat het een koningskind is. Zoals de koninklijke mantel over de schouders van een vorst naar beneden golfde, zo kan gezegd worden: de heerschappij is op zijn schouder. Alles wat van Hem gesproken is, geldt van Hem als Koning. Hij is Vredevorst, de Koning van de ‘sjaloom’ (vss.3 en 4). ‘De Heere is vrede’ (Richt.6:24).

Vrede (sjaloom) is voor de Jood het woord, de samenvatting van het heil. Als Jesaja dan ook zegt, dat deze Koning een Koning des vredes is, bedoelt hij, dat door Hem al de verstoorde verhoudingen weer zullen worden hersteld: die tussen God en zondaren, die tussen de mensen onderling, die in het rijk van de natuur. Als in de hof van Eden, het paradijs. Geen zonde, geen leed, geen ziekte…

‘Wie zich aan de heerschappij van Christus onderwerpt, die zal een leven leiden vol rust en zaligheid onder Zijn Borgtocht; waaruit tegelijk volgt, hoe het zonder deze Koning vol jammer en verwarring is. Het is ‘vrede hebben in het geweten, dat is: genade hebben bij God…; gerechtvaardigd zijn door het geloof’ (Rom.5:1).  Vgl. Fil. 4:7; Kol. 3:15. ‘Uit dezelfde bron vloeit ook voort alle uiterlijke voorspoed; dat is niets anders dan de werking van Gods zegen….’. ‘Het is voor Hem een kleine moeite om al onze verwarring moeiteloos tot bedaren te brengen.’  Aldus J. Calvijn. 

Kohlbrugge (Schriftverklaringen) schrijft: ‘Dat weten Gods kinderen wel, dat zij uit genade zalig worden en de rust, waarin zij zich bevinden, ligt in de gerechtigheid van Christus, die hun toegerekend en geschonken is.’ 

Dat vrederijk breekt in deze bedeling reeds aan in de harten en in het leven van de vromen. Maar het blijft alles slechts een beginsel. Nu reeds bloeien er woestijnen als een roos. Maar straks zal ook het lam met de wolf verkeren. De aarde zal vol zijn van de kennis des Heeren, gelijk de wateren de bodem van de zee bedekken. Gloria in excelsis Deo. Daar gaat het heen met deze Messias. Er zal geen einde zijn aan Zijn heerschappij. ‘In zijn dagen zal de rechtvaardige bloeien, en de veelheid van vrede, totdat de maan niet meer zij’ (Ps. 72:7). ‘En Deze zal Vrede zijn..’ (Micha 5:4vv).

Al woeden de volkeren, al beoorlogen de natiën elkaar, zelfs al stort zich een vloed van vervolging en druk over Gods Kerk, zoals in onze dagen. Dit is het diepe geheim van allen die Christus’ verschijning liefhebben. Treffend zegt een verklaarder van ons Schriftgedeelte: 

‘Daarom gaat dit rijk (van de Messias) ook in omvang en duur de perken van alle aardse heerschappij te boven; en is het niet anders dan de openbaring van den Goddelijken liefdesijver voor zijn eer en voor zijn volk. Zo wordt deze profetie vervuld, in Hem, die in koninklijke machtsbetoning den Vorst der duisternis heeft overwonnen (Matth.12:29; 1 Joh.3:8), die thans reeds op den troon der ere is gezeten om des Vaders welbehagen te volbrengen, en eens het vrederijk doet aanbreken, dat hemel en aarde omvat.’ J.Ridderbos, a.w. blz. 81.

De engelen hebben ervan gezongen.Vrede op aarde. Houdt moed, beproefden. Hoofd omhoog, verdrukten. O, Vredevorst, Gij kunt gebieden de vrede op aarde en in mijn ziel. 

De Kerstklokken luiden. Een Kind is ons geboren. Het Kind met al die wonderlijke namen. En al die namen mogen ons ‘tegen satan en de hel zelf wapenen’ (J.Calvijn). Het Kind is de Man van smarten. Hij triomfeert thans in de hemel. Ver weg en toch dichtbij. Op gehoorsafstand. In het geloof ziende op Hem, uitziende naar de grote dag van Zijn wederkomst zingen we:

Daar is de strijd voorbij;

Daar wacht de gloriekroon,

Daar vindt de ware strijder rust

en God zelf is zijn loon. 

Amen.

Aanhangsel (met kaart en overzicht van de koningen van Israël en Juda):  zie volgende bladzijde.
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� De afbeelding stelt Jesaja voor met een Hebreeuwse Schriftrol; door Rafaël (1483-1520)


� J. Ridderbos schrijft: ‘Tegenover de bange ellende, die om het ongeloof over het volk zal komen, stelt Jesaja thans het heerlijke heil ener betere toekomst voor de gelovigen; deze profetie neemt in vs.5 een uitgesproken Messiaans karakter aan’. (Dr. J. Ridderbos, De profeet Jessja, Eerste deel; Kampen 1952, 4e dr.; in de serie Korte Verklaring der Heilige Schrift), blz.77.


� Dr. A. H. Edelkoort, De Christusverwachting in het Oude Testament; Wageningen 1941; blz.229.


� Ik raadpleegde de Duitse vertaling van Johannes Calvins Auslegung des Propheten Jesaja, 1e Hälfte, door dr. Wilhelm Boudriot; Ausg. D. Dr. Otto Weber, 6e Bnd; Mai 1941. S.216ff








