Preek over Jozua 24:15b

    (Openbare belijdenis des geloofs)

Orde van dienst

   1.  Votum

   2.  Groet

   3.  Psalm:  119:1, 5

   4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

   5.  Psalm:  130:2

/
 149:1

   6.  Schriftlezing: Jozua 24:11-28

   7, Gebed

   8.  Tekst( thema): Kiest u heden, wie gij dienen zult…

Maar aangaande mij en mijn huis, wij zullen de

Heere dienen (Jozua 24:15b)

  9.  Inzameling der gaven

10.  Psalm: 145: 2 en 4

11.  Prediking

12.  Psalm: 72:1 en 3

13.  Dankgebed

14.  Psalm: 138:4

15.  Zegenbede

*

*

*
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Men vertelt, dat een zwaan, vlak voordat hij sterven gaat, ontroerend schoon kan zingen. We spreken daarom wel van iemands zwanenzang. Dat is het laatste wat we van hem horen, soms onvergetelijk mooi.

Het hoofdstuk waaruit de tekst voor deze morgen is gekozen, is ook zo’n zwanenzang. Het is het laatste wat we van Jozua horen. Om nooit te vergeten. Een ontroerend lied, vlak voor zijn sterven gezongen.

Hij staat daar temidden van de duizenden bij Sichem. Het is een massale volksvergadering van al de stammen van Israël. De mensen zijn van heinde en ver gekomen om het mee te maken.

Jozua, de trouwe leider van het volk Israël, gaat afscheid nemen. Hij is aan het eind. 110 jaren oud. Zijn levenstaak is volbracht. Hij heeft zijn volk het land van de rust mogen binnenleiden. Gods beloften zijn vervuld. Israël kan wonen, ieder onder zijn wijnstok en zijn vijgenboom. Eindelijk rust. Looft God, looft Zijn Naam alom.

Daar zal dankbaarheid zijn geweest in Jozua's hart. Maar nu hij de teugels uit handen moet gaan geven, is er toch ook nog één grote zorg. Een rechte leidsman van een volk blijft met dat volk verbonden tot in zijn dood.

Daar is zorg in Jozua’s hart. En die wil hij kwijt, voordat hij gaat sterven. Hoe zal het met Israël gaan? Zal het die God Die zoveel wonderen heeft verricht, dienen? Nu is alles nog zo nieuw, zo mooi. Maar hoe gemakkelijk vergeet een volk de weldaden van de Heere niet! Soms van de ene dag op de andere. Hoe vaak heeft Israël in het verleden trouwens niet bewezen, dat het hart nog zo geneigd was tot de dienst van de heidense goden?! Zou het nu binnen de kortst mogelijke keren zijn God wellicht de rug toekeren? Israël is maar een hoopje te midden van het heidendom. En hoeveel goden vragen daar niet om de voorrang?

Daar is zorg in Jozua’s hart. Hij kent de afkerigheid van het volk. Daarom houdt hij een indringende preek. Het volk luistert gespannen. ’Vergeet het nooit’, zegt hij, ’wat God heeft ge​daan, hoe Hij onze vaders, Abraham, Izak en Jakob heeft geroepen uit het heidendom en tot Zijn eigendom gemaakt.Vergeet het nooit, hoe de Heere u, o volk, heeft verlost uit Egypte en hoe trouw Hij over u waakte in de woestijn, hoe rijk Hij u bewelda​digd heeft, door u dit land der belofte te geven.’

Iedereen knikt bevestigend. Maar Jozua is niet tevreden met een stilzwijgende beves​tiging van zijn woorden. Wie zwijgt, stemt toe. Maar Jozua wil rneer. Hij wil het hardop horen, hoe het volk eronder is. Het moet tot een belijdenis komen. Het verbond tussen God en het volk moet plechtig wor​den bezegeld.

‘Kiest u heden, wie gij dienen zult’​, roept Jozua het volk toe. U kunt alle kanten op. Zeg het maar eerlijk, als u geen zin hebt in de dienst des Heeren. U wordt niet gedwongen om de Heere aan te hangen. Het kan ook anders. Goden in overvloed. Goden die vader Abraham in Mesopotamië diende, voordat God hem riep. Goden die u navolgde in Egypte. Goden van de volkeren in het land waar u thans woont.

Allemaal best aantrekkelijke goden. Zij spreken u misschien veel meer aan dan de Heere. Zij kijken niet zo nauw. Je hoeft niet zo elke dag op jezelf te letten. Zij passen veel beter bij ons ogenschijnlijk. Je kust hun beeld maar eens. Je offert je vee op hun altaren. Dan zorgen zij wel voor zon en regen op zijn tijd. En voor het overige leef je je maar uit. Zo precies wordt er niet gekeken. Je kunt helemaal jezelf blijven.

Maar onze God, aldus Jozua, Die wij hebben leren kennen uit Zijn grote heilsdaden, is zo niet. Hij bewees zich als onze God. Maar vergeet niet: Hij is heilig. Hij duldt geen andere god naast Zich. Hij eist je helemaal voor Zich op. En Hij straft ons, als wij Hem de rug toekeren.Vergeet dat nooit.

Als u nu nog wat voelt voor een andere god, zeg het dan vooral hardop. Zeg: ‘Heere, wij hebben toch lie​ver die of die god. Houd in ieder geval niet de schijn op. Beter helemaal tegen dan half voor. Beter koud dan lauw. Zeg het maar eerlijk.’

Jozua’ s preek is geen opzwepende redevoering waarin van de gelegenheid gebruik wordt gemaakt om met handgeklap en halleluja-geroep Israël tot een massaal loflied te brengen. Hoe gemakkelijk had het indrukwekkende van de volks​vergadering te Sichem hem daartoe kunnen verleiden. Maar Jozua stoot door naar het hart. Hij zet het volk voor de levende God. Hij roept op tot een waarachtige en onberouwelijke keus. Het moet pu​bliek gehoord worden, zodat men later kan zeggen: ‘Weet u het nog, toen en toen, daar en daar hebt u het plechtig beloofd. Nee, we zijn daar niet toe gedwongen. We hebben het vrijwillig aan de Heere beloofd.’ 

‘Kiest u heden, wie gij dienen zult.’ En dan voegt Jozua eraan toe, wat de keuze is van hemzelf en van zijn huis: ‘Maar aangaande mij en mijn huis, wij zullen de Heere dienen.’  De leidslieden van een volk zijn geroepen om het volk in de dienst des Heeren voor te gaan.

En als het volk dan gezegd heeft: ‘Wij zullen de Heere, onze God dienen en wij zullen Zijn stem gehoorzamen’ (vs.24), schrijft Jozua tenslotte de woorden van het verbond tussen de Heere en Israël in het wetboek van God (een schrift met geboden en verboden van Godswege).  En vervolgens richt hij een grote steen op; die is als een blijvend teken – een getuigenis - onder de eik waar reeds Abraham indertijd een Godsontmoeting had gehad (vs.26). Vgl. Gen. 12:6; Richt. 9:6. 

Al met al is dit hele gebeuren een soort herhaling van wat we lezen in Jozua 8:30vv, toen Israël kort na de intocht in het heilige land, staande op de berghellingen van de Ebal en de Gerizim, ja en amen had gezegd op Gods heilige wet. Gods verbond moet immers altijd weer opnieuw worden ingewilligd. Vgl. ook Deut.28 en 29. Daarom dringt Jozua erop aan, voordat hij heengaat, dat Israël het nog eens zegt: ‘Heere, Gij zijt onze God en Uw wet is ons lief.’

De steen die thans wordt opgericht, is als een verlovingsring die twee jonge mensen elkaar geven als onderpand, een bewijsstuk van hun wederzijdse liefde en verbondenheid aan elkaar.

· Excurs

Sichem lag op het gebergte Efraïm (Joz. 20:7; 21:21; 1 Kon. 12:25; 1 Kron. 6:67 ); dus in het stamgebied Efraïm (1 Kron. 7:28; vgl. Joz. 17:7). De stad lag strategisch op de weg van Jeruzalem naar het noorden (Richt. 21:19), juist midden in het Westjordaanse gebied (Ps. 60:8; 108:8). De stad ligt 570 meter boven de zee, juist op de waterscheiding van de Middellandse Zee en de Jordaan, op de rug van een bergpas waarover de weg van de Middellandse Zee naar de Jordaan en naar Gilead loopt (vgl. Hos. 6:9)..
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Ten tijde van de richters werd Sichem door Abimelech verwoest (Richt. 9:22vv). Later is de plaats weer herbouwd. In Sichem werd Jerobeam I tot koning gekozen. Hij koos de stad tot zijn residentie en versterkte haar (1 Kon. 12:25). 

Na de verwoesting van Jeruzalem was Sichem nog bewoond (Jer. 41:5) en werd het de hoofdstad van de Samaritanen (Josefus Ant. 11.8.6) Het werd ook hun heilige stad met een tempel op de berg Gerizim; vgl. Josephus, Ant.11.7.2 en 11.8.2vv. Vgl. Joh.4:1vv.

De Samaritanen erkennen alleen de Pentateuch als door Goddelijke inspiratie ontstaan. 
Deze is volgens de overlevering geschreven door Abisjoeah, een tijdgenoot van Jozua.

Sichem heette in de oudchristelijke tijd Neapolis, nadat ze in de Joodse oorlog verwoest was. De huidige naam Nablus is hiervan een vervorming. 

De huidige plaats ligt nog steeds tussen de bergen Gerizim en Ebal. 

(Uit Bijbel woordenboek van Online Bijbel en Zev Vilnay,Israel, een moderne gids door het land van de Bijbel (2e geheel herz.en uitgebreide dr.), Amsterdam 1966).

*


*


*

‘Kiest u heden, wie gij dienen zult.’ Daartoe worden ook wij in deze dienst opgeroepen. U die belijdenis van het geloof gaat afleggen. Wij alle​maal. Het moet tot een besluit komen. J.Calvijn pleit in zijn Institutie (Inst.IV.19.4-13) voor ‘een onderwijzing, waardoor de kinderen of de aankomende jongelieden rekenschap zouden afleggen van hun geloof…’. En dan schrijft hij: ‘Er moet een formulier geschreven worden, dat nagenoeg alle hoofdstukken van onze religie tot hoofdinhoud heeft en waarmee de ganse kerk der gelovigen instemt…’. En dan zou ’een kind van tien jaar zich aan de gemeente moeten aanbieden om belijdenis des geloofs af te leggen.’ Zo’n kind zou ’ondervraagd moeten worden over ieder hoofdstuk en op alle vragen moeten antwoorden; en indien het iets niet goed wist of minder goed begreep, zou het nader onderwezen moeten worden.’ En zo moet dat kind dan ‘het enige, ware en zuivere geloof onder getuige en ten aanschouwen der kerk, belijden.’ 

Dus een kind van tien jaar zou het al kunnen weten, of de Heere de enige dienenswaardige God is. Zijn hier kinderen van tien jaar? En weten zij het al? Heeft God de Heere er immers geen recht op om te weten, hoe het in ons hart ligt, ook al zijn we nog heel jong? Hoe lang al heeft Hij ons nagelopen met de boodschap van Zijn genade? Al in de armen van onze moeder bij het doopvont heeft Hij ons verzekerd, dat Hij ons leven zocht. Een eeuwige zaligheid in Zijn gemeenschap is ons aangeboden. Op de zondagsschool is het ons verteld, hoe lief de Heere zondaars heeft in en om Zijn Zoon Jezus Christus. Hoeveel tranen zijn er over ons gestort in iedere preek, die wij hoorden, tranen van een Zaligmaker Die zo graag de hardste zondaar zelfs in Zijn armen vergadert.

Als belijdeniscatechisanten werden we onderwezen in de kennis van God. We hoorden van Zijn toom over de zonde. We werden onderwezen in de kennis van Christus. We hoorden van Zijn uitnemende liefde in al Zijn heilsdaden waarin we Hem stap voor stap nawandelden. We werden onderwezen in de kennis van Gods Geest. We hoorden wat het is om oprecht te geloven en wat het betekent om door dat geloof deel te hebben aan het eeuwige leven.

Vanmorgen vraagt God het ons op de man af: ‘Hoe ligt dat alles nu in uw/ jouw hart?’ Als een jongen en een meisje elkaar lange tijd hebben leren kennen en ze voelen wat voor elkaar, komt er dan niet een moment waarop ze het uitspreken tegenover elkaar: ‘Ik houd van jou; met jou wil ik door het leven?!’

Het moet tot een besluit komen. Daar heeft de Heere recht op. ‘Heere, U hebt al zoveel van Uw liefde voor mij uitgestald; U hebt al zo lang aan de deur van mijn hart staan kloppen; ik kan het niet laten om tegen U te zeggen: ‘Ik heb U lief’.

Wij staan op de tweesprong. Kies dan heden. Daar ligt een smalle weg voor u. De weg van God. Bunyan zegt in zijn Christenreis, dat die weg van God over heuvel Moeilijkheid loopt. Zo is het. We hebben van doen met een God Die ons aanspreekt over ons boze hart, over onze zondige daden en woorden. Hij is heilig. Hij eist ons helemaal voor Zich op. Hij duldt geen verdeeld hart. Wij gaan de strijd in. Ons ‘ik’ moet sterven. Hoe zwaar valt het om altijd de minste van God en de mensen te zijn. Wij  moeten soms net als de Christen van John Bun​yan tussen de leeuwen door. Een positief belijder van Christus krijgt met tegenstand te maken. Hij kan niet met God en de duivel goede vrienden blijven. Hij moet lijden om Christus’ wil. Hij staat vaak zo alleen in het leven. Hij is maar een zwerveling op aarde. Hij voelt zich een pelgrim: hier ben ‘k niet thuis. Maar hoe rijk, als het dwars door dat alles heen ervaren mag worden, dat God met ons is. Vrede met God door het bloed van Christus.
Zegt u het maar. Kiest u heden...! Die God? Ja of nee. Jozua noemt ook de afgoden. Afgoden genoeg, ook vandaag. Kies maar uit. Ze zijn voor het grijpen. Er is zoveel, waar een mens voor leven kan: voor geld en goed, voor aardse eer en macht, voor plezier en vertier, voor wat braafheid en oppassendheid.. Zonder Israëls God gaat het ook wel, denken velen.

In de beschrijving van de Christenreis van Bunyan, ligt er ook rechts en links van de heuvel Moeilijkheid een weg om die heuvel heen. Het is veel gemakkelijker een van die wegen te bewandelen. Dan lijkt alles voor de wind te gaan. We behoeven niet tegen alles op en in. We zoeken onze rust, ons gemak. Een beetje geven en nemen. Niet al te veel zorgen. Met wat goede wil en voortvarendheid slaan we er ons wel doorheen. En geloven doen we ook: dat God bestaat, dat er een hemel is...Ja, maar het is een geloof waarin een mens helemaal zichzelf kan blijven. Een geloof zonder bekering.

Kiest u heden. Lastig is dat. Het gaat hier net als met een kind dat met een handvol geld een winkel binnenstapt. Wat kan het voor dat geld allemaal niet kopen? Maar het ziet zoveel moois. Nu eens blijft het hierbij stilstaan, dan weer daarbij. Het kind kan maar niet tot een besluit komen. En tenslotte stapt het de winkel maar weer uit. Het kon niet slagen. En ‘s avonds als het naar bed gaat, heeft het al het geld nog in zijn zak.

Lastig is dat: kiezen! Alles tegelijk, dat gaat niet. En dat zouden wij maar het liefste willen misschien. Of helemaal geen keus doen. De zaak onbe​slist laten. Dat is voor ons gevoel vaak maar het beste. Niet de smalle weg. Want dat kost ons zoveel. Niet de brede. Want we willen toch ook niet helemaal zonder God. En zo hinken wij dan op twee gedachten. We zijn niet tegen God, maar ook wel een beetje voor een leven waarin we onszelf kunnen blijven. Een derde weg. Tussen de smalle en de brede in. Hardop ‘ja’ zeggen is zo moeilijk. Je kunt beter bij de zwijgende menigte horen.

En zo zijn wij dan ons leven lang twee heren aan het dienen. We vallen tussen wal en schip. We zijn te slecht voor de smalle weg en te goed voor de brede. We durven niet te zeggen, dat we in de hemel komen. Maar we zouden het ook heel vreemd vinden, als we in de hel kwamen.

Het is als wanneer wij bij iemand op bezoek zijn geweest. We kunnen maar niet wegko​men. We zeggen wel tien keer: ‘Nou, dag hoor!’ Zo is een mens soms verkleefd aan zijn afgoden. Hij kan er maar geen afscheid van nemen, al neemt hij het zich nog zo vaak voor om ermee te breken.

Kiest u heden...!Niet kiezen is ge​makkelijker. Dan houden we een slag om de arm. Dan behoeven we niet alles vaarwel te zeggen. Zo zijn wij allemaal van nature.

Maar God zegt ons vanmorgen, dat het zo niet kan en mag. Geen dag langer. Hak dan de knoop eens door.Geen halfslachtig hart. Dat is de Heere een gruwel.

Twijfelt u nog? Wie twijfelt is een baar der zee gelijk. Op en neer, heen en weer geslingerd en bewogen. Dat is geen leven.

Kiest u heden.

Maar nu mogen we er wel op letten, dat Jozua, als hij Israël voor de keus stelt (de afgoden of de Heere), toch ook zelf zijn keus bekend maakt. Hij spelt ze het als het ware voor. Hij zou het ze wel in het hart willen leggen. Ja, al zouden ze bij duizenden zeg​gen: ‘Geef ons de goden der heidenen maar’, dan zou het toch voor hem vaststaan: ‘Aangaande mij en mijn huis, wij zullen de Heere dienen’.

Jozua's keus ligt vast. Al vanaf zijn jongelingsjaren, toen hij onophoudelijk in de tent der samenkomst voor Gods aangezicht was geweest. Dat was in de tijd, dat Mozes nog leefde. Jozua’s keuze is een onberouwelijke keuze, door de Heere Zelf in zijn hart gewerkt. Een machtig geheim: in leven en sterven het eigendom te zijn van de Heere. En dat heeft Jozua ook zijn huisgezin ingescherpt. Hoe vaak zal hij zich met vrouw en kinderen en met al zijn perso​neel aan de Heere verbonden hebben in een radicale overgave van heel zijn hart. Het stond vast voor Jozua: de Heere er geen ander.

Mogen wij het elkaar zo vanmorgen voorhouden. Koning Frederik Wilhelm IV van Pruisen maakte bij de opening van de verenigde landdag in 1847 het woord van Jozua tot zijn lijfspreuk: ‘Aangaande mij en mijn huis, wij zullen de Heere dienen’. Van harte aanbevolen.

U weet toch zeker wel, dat de dienst des Heeren onze dure plicht is. Jozua herinnert het volk eraan, dat God er alles aan gedaan heeft om Zijn volk op de plaats van bestemming, in het beloofde land te brengen. Niet het zwaard noch de boog van Israël hebben het land der belofte veroverd. De zegen van het land der rust is helemaal Gods werk. Het is dat volk als een gave van God in de schoot geworpen: het land, de steden, de wijngaarden, de olijfbomen (vers 13). Een erfdeel des Heeren. Wat hebt u, dat u niet hebt ontvangen? Alles genade.

Die God is het waard, dat we onomwonden zeggen: ‘Wij zullen U dienen!’ Kunt u daar vanmorgen ook in meekomen? Welk een voortreffelijke dienst is toch de dienst van onze God en Koning. Alles uit genade. In Zijn Zoon Je​zus Christus schenkt die God meer dan wat Hij aan Israël ooit in het land der rust heeft gegeven. Zie Hem hangen aan Zijn vloekhout, in de schande van uw en mijn bestaan. Welk een verregaande zon​daarsliefde. Goddelozen worden met God verzoend door Zijn bloedstorting. In hun plaats sterft Hij onder het recht van God. Hij heeft als de meerdere Jozua Zijn God en Vader gediend, door aan heel Gods wet te voldoen.

En wat is het dan rijk, als een zondaar zich met heel zijn hebben en houden in Hem verbergen mag. Welk een vrede is er in ons hart, als wij onszelf verliezen en in Zijn doorboorde handen vallen. Voor rekening van Hem Die de weg weet naar de Vader en de Zijnen eeuwig thuisbrengt aan het Vaderhart van God.

In deze Christus is er een verse en levende weg ontsloten. Ik smeek u: bewandel die weg. Het is de grootste schande die we op ons laden, als wij zo’n God die zo uitnemend lief heeft, niet beminnen. Het geeft ruimte in ons hart, als wij Hem aanhangen met heel ons hart, met heel onze ziel, met heel ons verstand en met alle krachten. Hem aanhangen met een waarachtig geloof, vaste hoop en vurige liefde.

‘k  Zal U nooit vergeten,

U mijn Helper heten,

al mijn hoop en lust.





(Ps.33:10 slot ber.)

En dan maar elke dag vragen: ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal?’ Hem dienen, dat wil zeggen: ons boze vlees kruisigen, Gods eer zoeken en het welzijn van onze naasten.

Weet u, hoe en wanneer wij tot die keuze van Jozua komen? Als de Heere door Zijn Geest Zijn liefde uitstort in ons hart. Zonder dat blijven we altijd vijanden van God. Want een mens begint er nooit aan om God te zoeken. Althans niet van harte. Dan geldt van ons wat Jozua van Israël zei: ‘U zult de Heere niet kunnen dienen, want Hij is een heilig God; Hij is een (na)ijverig God; Hij zal uw overtredingen en uw zonden niet vergeven’ (vs.19). De Heere ziet geen zonde door de vingers. Hem dienen met een toegewijd hart, in volledige overgave. Wie kan dat? Wie kan voor de Heere bestaan? Hij is heilig en kan geen enkele zonde in ons dulden.

Maar als de Heere door Zijn Geest beslag legt op de diepste roerselen van onze ziel, dan wordt het waarheid in ons binnenste. Dan dringt verkiezende genade van Gods kant ons ook tot een keuze van geloof van onze kant. Dan krijgen we God lief in alles wat Hij van ons vraagt en in alles wat Hij ons belooft. Dan nemen we vrijwillig, resoluut en radicaal afscheid van onze afgoden.We breken ermee. Dan worstelen we in de stilte van ons bidvertrek om vrede met God. Dan gaan we met al het onze overboord. Dan vallen we God bij in Zijn oordeel over ons goddeloze bestaan. ‘Zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen?’ (Job 13:15).

Waar dat plaatsgrijpt, daar komt ook een directe overgave aan Christus. Het is sterven of leven. ‘Kom ik om, zo kom ik om’. Daar wordt Christus ons alles. En als Christus ons alles is geworden, dan krijgen we ook Gods Woord en Gods volk en Gods dienst lief. Met een ruim hart en een nauw geweten dienen wij de Heere.

God dienen, als we de dag beginnen door Hem te zoeken in Zijn Woord en in het gebed. God dienen door trouw onder het gepredikte Woord te zijn ‘s zondags. Gods dienen op het werk, als we een kameraad Gods Naam ijdel horen gebruiken. Spreek er hem eens over aan. God dienen in ons gezin, door hulpvaardig te zijn.

Ik herinner de belijdeniscatechisanten eraan, dat het niet gedaan is met een ja-woord in de kerk. Morgen en overmorgen zullen zij ook moeten kiezen. En altijd weer is het een zaak van het heden. Kies heden. Stel het niet uit tot morgen. Houd geen slagen om de arm. Elke dag nemen wij in grotere en kleine dingen beslissingen. En in al die beslissingen mag tot uitdrukking komen, wat het ja-woord van vanmorgen waard is geweest. Daarin mag het tot uiting komen, dat wij ons met heel ons bestaan aan de Heere verbonden weten.

Jozua nam ook geen genoegen met een stilzwijgende toestemming. Hij zei (vs.22): ‘Gij zijt getuigen over uzelf, dat gij u de Heere verkoren hebt om Hem te dienen’. En zij zeiden: ‘Wij zijn getuigen’. Het is ook en juist ter wille van de belijdenis van Gods Naam in de praktijk van het dagelijkse leven goed en nodig, dat wij er onszelf en elkaar telkens aan herinneren, dat we  het in Gods huis plechtig hebben beloofd, dat we de Heere zullen dienen. En belofte maakt schuld.

Iemand zegt wellicht: ‘Dat durf ik van mijzelf niet te zeggen. Ik ben nog niet zover, dat ik mezelf het eigendom van de levende God weet. Er is nog zoveel in mijn hart dat mij veroordeelt, zoveel koudheid, onzekerheid, zoveel hang naar het kwade.’

Nu, bedenk dan, dat de Heere het in ieder geval waard is om u helemaal te hebben. En sta ernaar om het voor uzelf heel zeker te weten: Hij is van mij en ik ben van Hem. Intussen kunnen wij het vaak van onszelf maar moeilijk bekijken, of wij een waar geloof hebben. We gevoelen ons soms als een klein kind, dat zich in een spiegel wil bekijken. Maar hoe het ook op de tenen gaat staan, de spiegel hangt te hoog. Het kind komt niet op de hoogte van de spiegel en dus ziet het zichzelf niet.

Zo is het soms ook met iemand die gelooft. Hij kan nooit meer terug. Hij kan de zonde nooit meer met een vrij geweten doen. Hij hunkert naar Christus.Hij zucht om genade. Maar hij durft het er zelf niet voor te houden, dat dit genade is. Hij kan niet geloven in zijn eigen geloof. Hij is te klein voor de spiegel.

Vergeet dan maar nooit, dat het geloof niet begint met te geloven in het geloof zelf. Wij moeten niet eerst willen weten, of de gestalte van ons hart wel goed is, alvorens wij tot Christus gaan. Want dan maken wij daar immers gemakkelijk een grond van.

Kom maar zoals u bent. Laat Christus uw enige toevlucht zijn. En weet dan, dat u in die weg alleen vrede kunt vinden. En in dat aanhoudend toegaan tot de levende Christus, is er ook groei. Naar de mate van onze geloofsovergave aan Hem, zal ook het bewustzijn in ons sterker worden, dat het God is, Die ons genade schonk. In die weg zullen wij er ook wat van zien, dat dit geloof ons zalig maakt. En zo nemen wij dan met vreugde de vruchten van het werk van Gods Geest waar in ons hart. Laat het dan maar zijn, zoals het bij de apostel Paulus was, ook toen hij reeds jaren geleden tot bekering was gekomen: ‘Niet dat ik het reeds gekregen heb, of reeds volmaakt ben; maar ik jaag ernaar, of ik het ook grijpen mocht, waartoe ik van (door) Christus Jezus ook gegrepen ben’ (Fil.3:12). 
En eindig dan in God. Want het is door Zijn genade alleen, dat wij komen tot de belijdenis van Jo​zua: ‘Aangaande mij en mijn huis, wij zullen de Heere dienen.’

Amen

� Het kaartje laat iets zien van de verovering van Kanaän door Jozua. Let ook op de ligging van Sichem vlakbij de bergen Ebal en Gerizim


� De afbeelding toont een oude Thorarol van de Pentateuch.
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