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Preek over Mal.3, 6


Orde van dienst


1.   Votum en groet


2.   Psalm: 111:5


3.   Wet des Heeren / Apost.Geloofsbelijdenis 


4.   Psalm: 86:3 / 79:7


5.   Schriftlezing: Maleachi 3, 5-18


6.   Gebed

Tekst: ‘Want Ik, de Heere word niet veranderd….’ (Mal. 3:6)


8.   Inzameling der gaven


9.   Psalm: 73: 6, 12


10. Prediking


11. Psalm: 33:6


12. Dankgebed


13. Psalm: 146:7


14. Zegenbede.

 
Er is niets zo veranderlijk als de  mens.

U hebt het misschien wel eens meegemaakt, dat u diep teleurgesteld werd in uw vertrouwen in een goede vriend. U vertelde hem altijd uw hartsgeheimen. En hij had geen geheimen voor u. U stond altijd voor elkaar klaar.

Maar opeens kwam er aan die vriendschapsrelatie een eind. Er gebeurde iets waar​door u alle vertrouwen in hem verloor. Hij liet u op een beslissend moment van uw leven in de steek. U viel met hem om, zoals u nog nooit met iemand was omgevallen. Dat kwam hard aan. Het was iets dat u nooit had verwacht.

Vest op prinsen geen betrouwen. Helaas, er is niets zo veranderlijk als de mens. Dat geldt soms ook van goede vrienden. Nu is dat gelukkig niet met iedereen zo. Er zijn ook mensen, op wie men aan kan en die ons geen vriendelijkheid bewijzen om ons slechts om de vinger te winden of om er zelf beter van te worden. Maar in zijn algemeenheid is toch waar, dat de mens niet de laatste grond van ons betrouwen kan zijn.

Die veranderlijkheid is ook iets van heel het mensenbestaan. Is er eigenlijk wel iets waarop wij bouwen kunnen? Een houvast, een punt van waaruit wij altijd verder kunnen? Zeker in onze tijd is alles aan het veranderen. De ontwikkelingen in de techniek en in de wetenschap hebben ons in een totaal nieuwe wereld gebracht. Er is in de achter ons liggende halve eeuw meer veranderd dan in duizend jaar. Wij zijn komen te leven in een tijd waarin mensen voor hun vakantie naar het Zuiden van Turkije vliegen: in acht dagen heen en terug. We hebben supersonische vliegtuigen, Grote Snelheidstreinen (TGV’s). We krijgen op onze computer via ‘Google earth’ beelden binnen van grote wereldsteden waar we de mensen op straat kunnen zien lopen.

Als onze grootvader dat moderne gejaagde en gespannen bestaan nog eens één dag zou kunnen meemaken, zou hij er ziek van worden. 
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De oude Grieken zeiden: ‘Panta rei, oeden menei’ (alles stroomt; niets blijft). Ook in onze dagen is dat zo. Alles is constant aan het veranderen.

Als een kameleon.

Het oude vertrouwde moet plaatsmaken voor steeds nieuwe dingen. Hoe vaak lezen we het niet op de weg, als we een kruispunt naderen: Situatie gewijzigd. En zo is het met heel veel dingen in het leven. Ook al zijn het dingen die op zich goed zijn en goed functioneren, er moet toch kennelijk aan gesleuteld worden. In supermarkten, in het onderwijs….Dat heet dan marktgericht denken.

Helaas, zo gaat het ook in de leefwijze van de mensen. Oude waarden en normen verliezen hun betekenis. Jongeren kunnen er moeilijk mee uit de voeten. Ze vinden al die regels maar hinderlijk. En zo lijkt het dan tenslotte, alsof alles van gisteren vandaag niet meer deugt. Alles moet kunnen.

Intussen raakt de maatschappij op drift en doet iedereen wat goed is in zijn ogen. In huwelijksrelaties die gebaseerd zijn op vleselijke lustgevoe​lens (niet meer dan dat) en die weldra als een zeepbel uiteenspatten. En ook in de kerk lijkt men het op zijn tijd nodig te vinden om zich aan te passen aan al die veranderingen. Homo-seksuelen bijvoorbeeld (om het met het verhullend taalgebruik van de EO te zeggen) mogen er nu ook zijn.

Al met al brengt dat vooral bij onze jongeren twijfel, onrust en onzekerheid teweeg. Waar is het kompas waarop wij varen kunnen?  Waar is het vaste punt van waaruit alles zich in ons leven ordent? Het fundament om op te staan, als alles om ons heen bezwijkt?

Wij wenden ons tot het oud profetisch Woord van Maleachi 3. Een woord dat nog steeds zo actueel is, dat het gisteren geschreven lijkt te zijn. Want midden in heel dat veranderende mensenbestaan waarin alle schone beloften gebroken en met alle vaste wetten afgerekend schijnt te zijn, klinkt dat woord van Maleachi als een klaroenstoot: ’Want Ik, de Heere word niet veranderd...’ (Mal. 3: 6).

Er is een vast punt, een grond van betrouwen, een God Die niet met de wisseling der tijden als een blad aan de boom verandert. Er is een fundament om op te staan, een richtsnoer voor onze handel en wandel. Het is de Heere, de God van Israël. Hij is de God Die niet alles over Zijn kant laat gaan, maar op Zijn tijd de zondaar straft. Hij is ook de God op Wie geen ootmoedig mensenkind tevergeefs hoopt; ‘de God van mijn betrouwen’ (Ps.91:1slot ber.). Hij zegt wat Hij doet en Hij doet wat Hij zegt. Een God met wie geen sterveling die op Hem hoopt, ooit omvalt. Zijn beloften falen niet. Zijn geboden zijn kostelijker dan goud.

Het is geen gemakkelijke tijd, de tijd waarin Maleachi als profeet optreedt. Verondersteld wordt meestal, dat deze profeet optrad in de na-exilische tijd, de tijd van Nehemia’s tweede verblijf in Jeruzalem (tussen 433 en 424 v.Chr.).
 Het volk Israël heeft de herbouwde tempel in gebruik genomen (516 v.Chr.). Maar het gaat gewoon slecht. Allereerst in religieus opzicht. In die mooie herbouwde tempel is het niet zoals de Heere het wil. De priesters offeren wel, maar ze geven de Heere slechts afdankertjes (zieke, kreupele dieren) (Mal. 1:13). En de mensen die 10 % van hun inkomsten aan de dienaren van de tempel behoren te geven (die moeten daarvan leven) lichten de hand met de afdracht van de tienden. Het volk redeneert: het land laat ons in de steek. Blijkbaar mislukt de oogst keer op keer door grote droogte of door een sprinkhanen-plaag (Mal. 3:11). Wel, dan moeten Gods dienaren dat ook maar weten. En zo wordt dan de offerdienst verwaarloosd (Mal. 1:6-2:9) en de verplichte afdracht van de tienden verzuimd (Mal. 3:6-12). 

Ook geestelijk gaat het niet goed. Mannen verstoten de ‘huisvrouw van hun jeugd’; de ‘vrouw van hun verbond’, aan wie zij in hun eerste liefde trouw hadden beloofd en wisselen haar in voor een heidense vrouw (Mal. 2:14, 16). En verder: men zorgt niet voor de armen; de dagloner, de weduwe, de wees en de vreemdeling komen niet aan hun trekken. Ze hebben het zwaar te verduren (Mal.3:5).

Iedereen loopt te klagen. Ook over God. God doet in de ogen van de mensen geen goed en geen kwaad; het lijkt nutteloos Hem te dienen (Mal. 2:17; 3:13-15).  Waar blijft Hij nu met Zijn mooie beloften bij monde van de Godsgezanten, de profeten uitgesproken? Waar blijft nu die lang beloofde heilstijd waarin alles van de vrede zou bloeien? Kennelijk laat God alles maar op zijn beloop. Of ziet u het soms wel, dat God het goede beloont en het kwade straft? Is het niet veeleer: Wie kwaad doet, goed ontmoet?! Waar blijft dan toch de God van het recht, van het oordeel (onderscheid). Is Hij nog wel de God Die Hij was in het oud profetisch getuigenis? Hoe verdrietig en onheus is het, als deze dingen in een mensenbrein en -hart opkomen.

Maar Maleachi gaat het rechtzetten. ‘Mijn bode’ betekent zijn naam. Hij kan het niet hebben, dat men zo le​lijk doet over zijn God. Die heerlijke heilstijd, zegt hij, waarvan de Heere sprak, komt echt wel, volk. Stel u gerust. De heilstijd staat voor de deur. Alles blijft echt niet gewoon bij het oude. De Heere zendt Zijn boodschapper (‘Zijn engel’) om de weg voor Hem te bereiden. En dan zal daar ook weldra zijn: de Engel  des verbonds, de Messias. Hij staat te popelen om te komen. Daar zal het niet aan liggen. En als Hij komt, zullen de goddelozen die de armen thans vertrappen en die de dagloner, de weduwe, de wees en de vreemdeling onder de voet lopen, zelf vergaan. Want God is de God van het recht der armen en der verdrukten. Dat is nooit anders geweest. Hij zal het voor hen opnemen. Hij verandert niet. Hij is de God van het verbond dat van geen wankelen weet, van zijn eed aan de vaderen. Vgl. Lev. 26:42; Deut. 7:8; Luk. 1:73. Die God verandert niet en Hij veroudert niet. Zijn Woord is nooit ‘ouderwets’, uit de tijd.
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Hij staat voor Zijn Woord in. En wie zal de dag Zijner toekomst verdragen? Want Hij maakt Zijn beloften waar. Maar Hij gaat ook geen millimeter van Zijn hoge verbondseisen af. De Heere zal komen als een snelle aanklager tegen allen die als tovenaars en overspelers hebben geleefd, die de ‘huisvrouw van hun jeugd’ de deur uitstuurden en inwisselden voor de vreemde vrouwen die veel aantrekkelijker leken. Wee dan ook degenen die vals zwe​ren, die het loon van de dagloner inkorten of met geweld inhouden en die de weduwe en de wees en de vreemdeling verschoppen. Mal. 3:1-6.

Met deze woorden kunnen we in het kort de inhoud weergeven van Maleachi’s profetie.
 Conclusie (zo verstaan we het woord van de tekst: Maleachi 3:6): ‘Ik verander niet’, zegt de Heere. ‘Daar hebt u, kinderen van Jakob uw bestaan aan te danken.’ Of met de weergave van de Statenvertaling: ‘Daarom zijt gij, o kinderen van Jakob niet verteerd'; daarom is er met u nog geen afgedane zaak gemaakt. Of met Luther: daarom is het met u ‘nicht gar aus’ (niet gans en al afgelopen).

En dan wijst Maleachi er zijn volk op, dat het niet langer God moet beroven. Het moet, ook al gaat het economisch en maatschappelijk achteruit, God niet van de afdankertjes laten leven. Als het de Heere liefheeft en vreest, zal het ook zijn God eren in de afdracht van de tienden en de heffing. Men moet niet zeggen: de sluizen van de hemel zijn voor ons gesloten, God heeft ons zeker verlaten; wel, dan laten wij de korenschuren in de tempel leeg. Gods dienaren (priesters/ levieten die van die tienden moeten leven) moeten maar zien, hoe zij in leven blijven.

Laat er hartelijke toewijding zijn aan de dienst van uw God. En kijk het dan eens na, of de Heere u niet zoveel zegen van de hemel zal afgieten, dat u ‘t niet ber​gen kunt. Voorwaar, God verandert niet. Niet in wat Hij van u eist. Niet in Zijn toorn over alle goddeloosheid. En vooral ook niet in Zijn trouw waarmee Hij Zijn beloften nakomt, één voor één.

Met Maleachi wordt de rij van de profeten van het Oude Verbond afgesloten. Enkele eeuwen later is daar de volheid van de tijd. En dan blijkt Maleachi’s pleidooi voor de onveranderlijkheid van God geen loos gerucht te zijn geweest. Want nooit heeft de Heere het woord van Maleachi zichtbaarder en tastbaarder waar gemaakt dan in zending van Zijn Zoon Jezus Christus. Markus, de evangelist, valt reeds in de eerste verzen van zijn Evangelie op de boodschap van Maleachi terug: ‘Het begin van het Evangelie van Jezus Christus, de Zoon van God. Gelijk geschreven is in de profeten: Ziet, Ik zend Mijn engel voor Uw Aangezicht die uw weg voor u heen bereiden zal…’ (Mark. 1:1vv). 

Johannes de Doper, de wegbereider van de Messias predikt aan de Jordaan en roept de mensen terug tot Gods dienst. God laat niet één van Zijn Woorden ter aarde vallen. En dan is daar weldra de Messias Jezus Christus. Inderdaad, in en door Hem toont God te zijn: de onveranderlijke God. Want in Jezus Christus komt Hij ten gerichte en redt Hij tegelijk ook al de Zijnen van de ondergang.

De onveranderlijkheid van God in oordeel en genade is heerlijk geopenbaard in deze Messias Jezus Christus. Want is Hij het niet Die in de lijn van het getuigenis van Johannes de Doper het heilig recht des Heeren verkondigt en als een goudsmid het zilver loutert? (Mal. 3:3). Is Hij niet de Engel des Verbonds die snellijk tot Zijn tempel is gekomen. Hoor, hoe Hij in Jeruzalems tempel, in het huis van Zijn Vader de mensen reeds vanaf Zijn twaalfde jaar het recht des Heeren inscherpt en de overtreders het oordeel des Heeren aanzegt. En is Hij het niet Die als de Zaligmaker opkomt voor de armen en ellendigen en hen het Evangelie verkondigt?

Hij ging Zelf aan dat heilig recht des Heeren te gronde. Hij stierf weg onder de oordelen van God als een plaatsvervangende Borg op Golgotha. De Heere is niet veranderd. Daar kunt u het zien. Hij neemt de zonde ernstig. Hij verhaalt ze op de tweede Adam. De Heere is niet veranderd. Ook niet in Zijn grondeloze barmhartigheid Want er is geen twijfel aan, dat Hij ook oneindig goed is op een boos en snood mens. 

Hij maakt ondanks al  die boosheid en snoodheid van ons hart en leven Zijn belofte waar, dat Hij het eeuwige leven wil schenken aan goddelozen. Hij houdt Zijn eeuwige gunst ten aanzien van Zijn volk vol tot en met de bittere kruisdood van Zijn lief Kind. Wie kan dat ooit klein krijgen? Hij baant een weg naar Zijn Vaderhart met handhaving van Zijn heilig recht. En zo heeft Hij een volk om Zich heen dat Hem priesterlijk mag dienen en de Heere het ‘spijsoffer van Juda en Jeruzalem dat de Heere zoet is, in gerechtigheid toebrengt…’ (Mal. 3:3v).

‘Zijn raad zal bestaan en Hij zal al Zijn welbehagen doen’ (Jes. 46:10). Voorwaar, Hij is een God met wie geen sterveling ooit hoeft om te vallen. ‘Jezus Christus is gisteren en heden dezelfde en in der eeuwigheid’ (Hebr.13: 8).

En dan nu terug naar het begin van de preek.Er is weinig of geen onveranderlijkheid in de wereld waarin wij leven. Alles staat op losse schroeven. Zelfs de onveranderlijkheid van God is zwaar in discussie. Waar is God? Is alles na Golgotha en na Pasen niet gewoon gebleven zoals het altijd was?  Dat zijn ook nog wel eens vragen die leven in het hart van allen die de Heere leerden kennen en vrezen.

Heel persoonlijk: hoe rijk is het, als u door genade die God in het hart hebt leren kijken als ‘de God van uw betrouwen’. Hoe rijk is het, als u in Hem het vaste punt van uw leven hebt gevonden. Hoe groot te mogen weten, dat de Heere naar u heeft willen omzien, een mens die als een Jakob, een bedrieger God en uzelf om de tuin leidde met uw îk-zuchtig en heerszuchtig, hoogmoedig en aardsgezinde bestaan. Hoe groot is het wonder, dat u nog niet verteerd bent. 



‘t Is trouw, al wat Hij ooit beval.



Het staat op recht en waarheid pal



als op onwrikb’re steunpilaren.



Hij is het, Die verlossing zond



aan al Zijn volk. Hij zal ’t verbond



met hen in eeuwigheid bewaren.








(Ps.111:5 ber.)

Kent u het? Mag u het zeggen de vaste grond van uw behoud te hebben gevonden in Christus Jezus? Is Hij het fundament en richtsnoer van uw leven?

Hoe rijk is dat.  Maar – en daarmee sluiten wij aan bij de aanvechting die in Maleachi 2:17 onder woorden wordt gebracht – dat alles betekent toch niet, dat u nooit eens wordt bestreden over wat u in het geloof omhelzen mag. Als u ziet op de toestand van de wereld die zich haast naar het einde. We houden ons hart vast. Als u gebukt gaat onder dagelijkse zorgen die u boven het hoofd groeien; om uw zaak die slecht loopt; om kinderen die niet naar u omkijken en met God niet van doen willen hebben. Als de eenzaamheid van uw oude dag u dagelijks benauwt. Als mensen het u moeilijk maken.

Waar is God? De God van het oordeel? De God die opkomt voor Zijn ellendigen?



Dan peinst de ziel: is ’t waar, zou God,



ook weten van mijn droevig lot?



Zou d ‘Allerhoogste van mijn klagen



en bitt’re rampen kennis dragen? 








(Ps.73: 6 ber.)

Of:



Zouden Zijn beloftenissen



verder haar vervulling missen,



vruchtbos worden afgewacht,



van geslachte tot geslacht?








(Ps.77:5 ber.)

In deze aanvechting lijkt God zo anders dan vroeger. Het kan ons zelfs overkomen, dat we onszelf in het gebed maar moeilijk meer aan Hem kwijt kunnen. Onze blin​kende Morgenster is verbleekt. Onze godsvrucht lijkt op inbeelding te berusten.

Is God dan soms toch veranderd? Is Hij voortaan niet meer goedgunstig? Hoor dan echter wat de Heere bij monde van Maleachi zegt: ‘Want Ik, de Heere, word niet anders.’ Het ligt niet aan de Heere. ‘Hij is geen man dat Hij liegen zou, noch eens mensen kind, dat het Hem berouwen zou; zou Hij het zeggen, en niet doen, of spreken, en niet bestending maken?’ (Num. 23, 19). Kijk veeleer naar uzelf. Bent u, ben ik eigenlijk wel voor God, zoals het behoort te zijn? 

Trekken we ons het woord van de profeet Maleachi aan. Hoe vaak hebben wij het de Heere beloofd Hem te zullen dienen? Toen wij Zijn Naam beleden in het uur van onze geloofsbelijdenis bijvoorbeeld. En wat is daar tot nu toe van terechtgekomen? ’t Was een dure eed. Of was ’t een valse eed?

Maleachi spreekt ook over de  afdracht van de tienden waar het volk van zijn dagen de hand mee lichtte. Van ons wordt geen 10% van onze inkomsten gevraagd; op zijn best 1 à 2 %.  Maar als het ons minder goed gaat, laten wij de zaak des Heeren daar vaak ook wel het eerst onder lijden. Wat schiet er voor de dienst van de Heere over van jullie eerst verdiende geld of  van jullie zakgeld, beste jonge vrienden?

Maleachi wijst op heel prak​tische zaken. Daarin moet blijken, hoe de instelling van ons hart is. Het kon allemaal gisteren geschreven zijn. Zijn wij zuinig op de huisvrouw van onze jeugd, op de vrouw van onze eerste liefde? Ook als haar handen en haar gelaat rimpelig zijn geworden? Of lopen we elke dag als man en vrouw op elkaar te mopperen en te denken: Ik zou met die of die veel gelukkiger zijn? Is ons huwelijk net als dat van duizenden om ons heen wier huwelijk schipbreuk leed,  in beginsel al stuk, omdat wij van binnen ontrouw zijn geworden? Waar is toch de trouw onder de mensen gebleven? Leven wij ook niet vaak langs elkaar heen in ons gezin? Is er voldoende opvang van elkaar in liefde? Weet jouw zusje het, jongen, dat jij van haar houdt? Kan zij met haar problemen bij jou terecht? Bid je ook wel voor haar?

En  dan de dagloner die al maanden werkeloos rondloopt. Is er opvang van hem in de christelijke gemeente? En de weduwe die bij ons in de straat woont en elke avond alleen zit? En de vreemdeling/ allochtoon die moeite heeft om te integreren in onze samenleving?

‘U moet maar niet zo druk in de weer zijn over Gods onveranderlijkheid’, zegt Maleachi. ‘Kijk liever naar uw eigen onbekeerlijkheid. Als u nu zelf eens veranderde. Elke dag opnieuw: terugkeren tot God, Zijn wetten onderhouden en daarin grote loon vinden. Je bent er niet door tien keer op een dag tegen jezelf te zeggen: ‘God houdt van jou’, en intussen net te doen, alsof Hij alles slikt wat jij uithaalt.

Lees nog eens wat Maleachi het volk van zijn dagen in Gods Naam laat weten. ‘Ik zal tot ulieden ten oordeel naderen; en Ik zal een snel Getuige zijn tegen de tovenaars, en tegen de overspelers, en tegen degenen, die valselijk zweren, en tegen degenen, die het loon van de dagloner met geweld inhouden, die de weduwe, en de wees, en de vreemdeling het recht verkeren, en Mij niet vrezen, zegt de Heere der heirscharen’ (Mal. 3:5).

Ik de Heere word  niet ver​anderd. Dat blijft staan. ‘Wij doen de Heere onrecht aan, wanneer wij ons leven, waarvoor Hij Zich verwaar​digt te zorgen, niet aan Hem toevertrouwen’ (J. Calvijn). De Heere blijft – gelukkig – altijd aan Zichzelf gelijk. Hij is niet veranderd. Ook niet hierin, dat Hij ons elke zondag naloopt met de boodschap: ‘Keer weder tot Mij.., zo zal Ik weder tot u keren’ (Zach. 1:3). En zelfs als dat wederkeren tot Hem bij ons telkens weer op een mislukking uitloopt, is de Heere ook dan niet de Getrouwe Die niet laat varen het werk van Zijn handen? Hij houdt vast wat Hij eenmaal vastgreep. Hij is een verkiezende God, van eeuwigheid. Hij houdt het zo lang uit met de Zijnen. Hij heeft macht (door Zijn Woord en Geest) over hun harten. Hij vertedert die, ontdekt ze en verbrijzelt ze. En zo komen wij met heel ons bestaan in de smeltkroes, krijgen onszelf voor het oordeel over en blijven intussen smeken met Jakob: ‘Ik zal u niet laten gaan, Heere, tenzij dat Gij mij zegent’ (Gen. 32:26b).

En zo hangen wij dan maar weer aan de lippen van God, aan Zijn beloften die vast en ongebroken zijn. Om het te bewonderen, dat God ons, ook toen zij zo ver van huis waren, toch niet heeft losgelaten. Om met de Dordtse Leerregels (V.6: over de volharding der heiligen) te spreken: ‘Want God, Die rijk is in barmhartigheid, neemt naar het onveranderlijk voornemen der verkiezing, de Heilige Geest van de Zijnen, ook zelfs in hun droevig vallen, niet geheel weg, noch laat hen zo ver niet ver​vallen, dat zij van de genade der aanneming en van de staat der rechtvaardigmaking uitvallen, of dat zij zondigen ter dood, of tegen de Heilige Geest, en, van Hem geheel verlaten zijnde, zichzelf in het eeuwig verderf stor​ten.’

Dat God onveranderlijk is, houdt in, dat Hij niet vandaag zus en morgen zo is. Welk een troost is dat voor ieder die op Hem zijn vertrouwen heeft leren stellen. Hij is niet wispelturig zoals wij vaak. Hij is een God aan Wie men zich met een gerust hart kan toevertrouwen.

De apostel Paulus schrijft: ‘Indien wij ontrouw zijn, Hij blijft getrouw; Hij kan Zichzelf niet verloochenen’ (2 Tim.2, 13). En de apostel Joahannes: ‘Want indien ons hart ons veroordeelt, God is meerder dan ons hart, en Hij kent alle dingen’ (1 Joh. 3, 20).

Zijn daarmee alle problemen de wereld uit? Blijft de toestand waarin wij verke​ren, net als het volk Israël in Maleachi’s dagen, soms niet hoogst verdrietig? Is het altijd zo, dat wanneer een mens de Heere mag vrezen, hij zich over al het aardse geen zorgen meer hoeft te maken? Zijn kinderen van God vaak niet de grootste kruisdragers? Waarom toch komt de Heere Jezus vandaag nog niet terug om aan alle ellende een eind te maken?
Mag ik antwoorden? Zou het ook kunnen zijn, dat de Heere Zijn komst uitstelt, omdat er alsnog zondaren rondlopen in de donkere wereld die nog thuis moeten komen? Kunt u het begrijpen, dat een vader ’s avonds laat de deur nog niet sluit, zolang als er nog een kind van hem buiten in het donker loopt?

En verder: maakt de Heere op Zijn tijd niet alles zo, dat we ons verwonderen moeten? Als Hij aan onze zijde is, komen we dan ooit iets tekort? Als Hij het kruis heiligt, kussen we dan zelfs niet de roede waarmee we geslagen worden? ‘Het zijn de goedertierenheden des Heeren, dat wij niet vernield zijn, dat Zijn barmhartigheden geen einde hebben’ (Klaagl. 3, 22).

En zo gaat het naar de grote dag van Christus’ wederkomst toe. Dan zal het ten volle blijken, dat de Heere de God van het recht is, die alle goddelozen verdoet en Zijn kinderen eeuwig thuisbrengt. Nee, het is niet ‘tevergeefs om God te dienen en het is nuttig om Zijn wacht waar te nemen’ (Mal. 3, 14). Mag ik u vragen om nog eens een goed woordje voor die trouwe God te doen bij hen die u omringen? Maak de Heere niet verdacht. Spreek goed van Hem.

Tenslotte, laat ons één ding niet vergeten. Als God onveranderlijk is in Zijn liefde en genade, dan is Hij het ook in Zijn toorn over alle ongerechtigheid en ook over uw en mijn onbekeerlijkheid. Daarom: als u een mens bent die maar aanleeft en u nooit zorgen maakt over de vraag, hoe u met God verzoend kunt worden, dan hebt u te vrezen. Zeg dan vooral niet: ‘Het valt wel mee.’ Want onze God is een verterend vuur. Onveranderlijk ook in Zijn gericht over de zonde en de zondaar die het tot het uur van zijn dood in de zonde volhoudt.

Houdt u niet op de been met een eenzijdig beeld van God. Zeg niet: ‘Hij heeft mij lief; af, klaar;  ook al leef ik nog volop in mijn hartstochten en ook al ben ik aan het stof verkleefd.’

En als u na deze woorden zou zeggen, dat er dus voor u geen doen meer aan is, omdat u zich verloren weet, reddeloos en radeloos. Dan zeg ik tenslotte iets dat onze tekst lijkt te weerspreken, maar dat toch ook in onze Bijbel staat. God is in dit opzicht veranderlijk, dat Hij te verbidden is. ‘De rechterhand des Allerhoogsten verandert’, zegt de dichter van  Psalm 77 (:11b). Dat betekent, dat Hij niet eeuwig toornt, maar dat Hij Zich laat verbidden door allen die met een gebroken hart tot Hem vluchten. Dan heeft Hij berouw over het kwade dat Hij over ons dacht te brengen.

Dat is wel mensvormig over God gesproken. Maar het laat zien, dat we in de Heere niet te maken hebben met een sta​tische God die niet te benaderen is en die grillig willekeurig verkiest en verwerpt.

Wij hebben het - met andere woorden - aan de onveranderlijkheid van God te danken, dat we alsnog in het heden van genade zijn. Onder de verdraagzaamheid van God. En het is daaraan, dat het bestaan van de gehele wereld hangt. ‘Daarom’, aldus het vervolg van onze tekst,’ daarom zijt gij, o kinderen van Jakob! niet verteerd.’

Er is niets zo veranderlijk als de  mens en de wereld waarin wij leven. ‘Maar Ik, de Heere’, zegt God, ‘word niet veranderd.’ Daarom mag het zijn:



Bezwijkt dan ooit in bitt’re smart



of bange nood mijn vlees en hart,



zo zult Gij zijn voor mijn gemoed,



mijn rots, mijn deel, mijn eeuwig goed. 








(Ps.73: 13 ber.)

Of:



Wat is hier blijvend, dat het hart verheugt?



Ach! nimmer geeft ons d’ aarde blijvend vreugd.



Alles snelt henen, glorie gaat voorbij;



Maar Gij, Die niet verandert, blijf met mij.





Zangbundel Joh.de Heer, lied 586

Amen.

� Dr. P. A. Verhoef (in de studie Maleachi; serie Commentaar op het Oude Testament. Kampen 1972) komt tot deze conclusie (blz.31). Dat is dus tussen de feiten die vermeld zijn in Neh.10 en 13, in de eerste helft van de vijfde eeuw; na Haggaï en Zacharia. De  tempelbouw is dan voltooid.


� De afbeelding toont Mozes die vol verwondering kijkt naar het braambos dat brandt en niet verteert en waarin God Zich in Zijn wezen (als de altijd aan Zichzelf gelijk Zijnde) openbaart.(Ex. 3:4-14)





� A.S.van der Woude legt vs.6b anders uit. Hij schrijft: ‘De Jacobskinderen zijn Jacobskinderen gebleven, even trouw aan hun zondige natuur als de aartsvader waaruit zij zijn voortgekomen.’ Dr. A. S. van der Woude, Haggai Maleachi in de serie ‘De prediking van het Oude Testament’. Nijkerk 1982; blz.144. O.i. echter  betekent vs.6b, dat de kinderen van Jakob niet opgehouden hebben te bestaan (omdat de Heere onveranderlijk is in Zijn trouw aan Zijn verbond). Zo P. A. Verhoef, a.w.blz.216v. Zo ook o.a. J.Calvijn en Keil. De Vulgaat vertaalt aldus: Ego enim Dominus, et non mutor; et vos, filii Jacob, non estis consumpti.





