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Preek over Micha 2:13

Orde van dienst

 1.   Votum

 2.   Groet

 3.   Psalm:  138:2

 4.   Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

 5.   Psalm:  102:1

/
 68:17

 6.   Schriftlezing: Micha 2

 7.   Gebed

 8.  Tekst( thema): De doorbreker zal voor hun aangezicht optrekken; zij zullen doorbreken en door de poort gaan, en daardoor uittrekken; en hun koning zal voor hun aangezicht heengaan; en de Heere in de spits (Micha 2:13).

Verdeling van de preek:

1. Micha, de adelaar van Gods gericht

2. De Doorbreker, profetie van de komende Messias

3. Een dooorbraak in het geestelijk leven

  9.  Inzameling der gaven

10.  Psalm: 118:4, 10

11.  Prediking

12.  Psalm: 89:8
13.  Dankgebed

14.  Psalm: 124:4

15.  Zegenbede



*

*

*




De profeet Micha zouden we kunnen noemen de adelaar onder de profeten. Hij is als een arend die hoog in de lucht zweeft en inmiddels met scherpe blik alles beneden zich in het vizier houdt om zich straks in volle vaart op zijn prooi te kunnen werpen. Micha is een adelaar van het gericht.

1. Micha, de adelaar van Gods gericht
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Scherp let hij op de zonden van het volk. Hij is een dorpeling uit het zuiderland 
, tijdgenoot van Jesaja die wat ouder is en meer stadsmens, inwoner van Jeruzalem. Juist op het platte land heeft Micha de zonden van het volk ontdekt. Rijke landeigenaren, grootgrondbezitters die de kleine boeren uitzuigen en van de kaart vegen. Corrupte rechters die de sociaal minder bedee1den laten verkommeren en hen hun recht ontnemen. Mensen van de krappe maat en van een bedrieglijke weegschaal die hun naasten het hun toekomende onthouden.

Micha verwijt het hen, dat ze het heilig recht des Heeren, waardoor ieder zijn deel in Israël moest hebben, vertrappen. En hij verwijt hen, dat zij bij dat alles ook nog vroom willen heten. Zij vieren hun gezellige feesten rondom de stierbeelden van de Baäls. Fantastische drinkgelagen. Daar leven de mensen zich uit, tot en met de meest perverse hartstochten. Waarzeggers voorspellen hun inmiddels veel goeds voor de dag van morgen. En valse profeten profeteren voor een litertje wijn naar de smaak van iedereen. Zij roepen: ‘Het gaat goed, mensen; wij zijn een gezegend volk. Proficiat. Een echte profeet vermoeit zijn hoorders niet met vermaningen en waarschuwingen.’
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Zo’n boodschap gaat erin. Begrijpelijk! Want wie heeft niet graag voorgangers die voorgaan in het kwaad dat wij zelf zo gaarne doen? Wie wil graag horen van de noodzaak van bekering? Niemand. U en ik ook niet.

Micha ziet dat alles, als met arendsogen. Hij kan er zijn mond niet over houden. Het moet eruit. Hij striemt zijn hoorders. ‘Wie is gelijk de Heere’, betekent zijn naam.
 Het gaat niet goed, mensen. Maak u klaar. Het oordeel komt. De Heere laat niet met Zich spotten.

Het Noordelijk Rijk is reeds in ballingschap gevoerd. Dat lot zal ook Juda treffen. Gods vonnis is niet te ontlopen. Straks komt de grote slag. Dan zullen ook in Juda de steden worden platgebrand. Dan zullen de mannen, de vrouwen en de kinderen zuchten onder het juk van de vijand, o zo lang. ‘Daarom, om uwentwil, zal Sion als een akker geploegd worden en Jeruzalem zal tot steenhopen worden, en de berg van dit huis tot hoogten van een woud’ (Mi.3:12; vgl. Jer. 26:18). Want God is een Wreker van het kwaad. Geen ‘billige Gnade’. Nee, God zegent niet vanzelfsprekend. Men mag de Heere best aan Zijn Woord houden. Als men er zichzelf ook maar houdt. Met Gods heilige wet valt niet te marchanderen.

Zo waarschuwt Micha. Zijn prediking is door en door actueel. Hij wijst de zonde aan en straft ze af.

Maar zoals iedere trouwe Godsgezant, doet Micha ook nog iets anders. Hij predikt gericht, maar ook genade. De Heere zal immers Zijn volk niet geheel en al afschrijven. Het loopt allemaal niet totaal en finaal op de ondergang uit. Er komt een keer in het lot van Israël. ‘Voorzeker zal Ik u, o Jakob, gans verzamelen; voorzeker zal Ik Israëls overblijfsel vergaderen….’ (Mi.2:12a).

Zo maar tussen al die  oordeelsteksten in het boek van de profeet Micha staan daar de stralende woorden van onze tekst. Ze worden door verklaarders van dit tekstgedeelte soms gezien als heilswoorden van Micha’s opponenten. Die zouden deze heilsprofetie hebben uitgesproken om Micha’s oordeelprofetie te niet te doen. Maar er is geen enkele reden om de woorden van onze tekst niet als woorden van Micha zelf te zien. Juist omdat een ware profeet als Micha soms ook zo maar opeens na de meest ernstige oproep tot bekering de heerlijkste belofte van Gods genade liet horen. Prof.Edelkoort schreef: ‘Het zal menigeen moeilijk vallen in deze woorden een heilsprofetie te herkennen en toch is het er een, en wel een van diepe rijkdom en een hoge schoonheid’. 
 

God zal er niet radicaal een eind aan maken. Hij zal een overblijfsel in het leven behouden. Hij zal een gelouterd deel van het volk, door het vuur van het oordeel in de Babylonische ballingschap heen, terugbrengen uit het land van de vloek, uit de ‘gevangenpoort’ naar het land der belofte. En daar zal dan Gods volk weer opnieuw in vrijheid wonen. Als een verzamelde kudde in een schaapskooi. ‘Wie is gelijk de Heere?’ Wreker van het kwaad. Maar ook een God van veelvuldige vergeving. ‘Een ogenblik is er in Zijn toorn, maar ook een leven in Zijn goedgunstigheid’ (Ps. 30:6a). ‘Wie is een God gelijk Gij, Die de ongerechtigheid vergeeft, en de overtreding van het overblijfsel van Zijn erfenis voorbij gaat? Hij houdt Zijn toorn niet in eeuwigheid; want Hij heeft lust aan goedertierenheid. Hij zal Zich onzer weder ontfermen; Hij zal onze ongerechtigheden dempen; ja, Gij zult al hun zonden in de diepten der zee werpen.’ (Mi.7:18v).

In de woorden van onze tekst spreekt Micha over dat wonder van de begenadiging. Lang voordat het gericht daar is, wordt het uitzicht op de genade verkondigd. Opdat de ootmoedigen niet zouden wanhopen en de boetvaardigen niet tot radeloosheid zouden vervallen. God geeft in het oordeel Zijn beloften mee om op terug te vallen. De Heere is toch immers niet op de ondergang van Zijn volk uit?!

En wat ziet Micha dan?

2. De Doorbreker, profetie van de komende Messias

Prachtig beeld. Een kudde schapen, samengedreven in een benauwde omheinde ruimte, een schaapskooi. Zomaar in het open veld, onder de open hemel. Een muur van keistenen eromheen. Hoog genoeg om de wilde dieren te verhinderen binnen te komen. Beeld van Israëls gevangenschap in Babel.

En dan opeens gebeurt het. De dieren willen eruit. Ze springen en dringen. Maar er is geen deur, geen opening. Maar hoe zullen ze dan in de grazige weiden komen. Wie zal hen te drinken geven aan zeer stille wateren?

Kijk daar, dat ene schaap: een ram die de bel draagt, aanvoerder van de kudde. De belhamel wordt hij genoemd. Wij gebruiken dat woord in ongunstige zin. Een belhamel is een kwajongen die de boel met zijn kornuiten op stelten zet. De koploper van een troep oproerlingen. Maar in het beeld van onze tekst is de belhamel niet de kwaaddoener. Het is veeleer – volgens de oorspronkelijke betekenis van het woord, het schaap dat als de leider van de kudde altijd vooraan loopt. Een sterk gehoornd dier dat de weg baant, door alle hindernissen heen.
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De doorbreker. Kijk, het dier dringt en wringt net zo lang, totdat het in de omheining van de schaapskooi een opening  heeft gemaakt.

Het maakt ruimte naar buiten toe.De andere dieren van de kudde gaan er achteraan. Na het ene schaap volgen er meer.

En zo trekt de herder met zijn kudde naar buiten. Hij en de belhamel voorop. Er zijn ook wel verklaarders die zeggen, dat het een schaap is, dat door vijandelijke linies heendringt. Vgl. 2 Sam. 5:20; Ex.15 :3 In elk geval opent hij een weg waar geen weg was.

Zie daar het beeld dat Micha, de man van het platteland uit eigen ervaring kende. En zijn hoorders hebben het zonder twijfel ook begrepen. Deze boerenprofeet sprak niet naar de mond, wel naar het hart van het boerenvolk dat aan zijn zorgen was toevertrouwd. En wat zegt hij dan? Hij vertelt hen, dat er een grote doorbraak op handen is. Een machtig wonder van God uit. Micha ziet zijn arme volk gaan. Het is nog ver in de toekomst. Maar het zal gebeuren. Een overblijfsel naar de verkiezing van Gods genade, een geheiligde rest mag weg uit de benauwdheid van de ballingschap. Achter de Doorbreker aan. Terug naar het land van de rust. Na 70 jaren van ballingschap. ‘Voorzeker zal Ik u, o Jakob gans verzamelen; voorzeker zal Ik Israëls overblijfsel vergaderen; Ik zal het te zamen zetten als schapen van Bozra (als een kudde in een omheining, een schaapskooi); als een kudde in het midden van haar kooi zullen zij van mensen deunen.’ (vs.12). En wie gaat er dan voor dat volk uit? Hun Koning. Hij zal dat volk leiden. Vgl. Jes.52:12.

Wat de profeet zich bij die koning precies heeft voorgesteld? Wie kan het zeggen? In elk geval is deze Voortrekker een Doorbreker in Wie de Heere Zelf Zijn macht openbaart. En het is tegelijk ook de Messias, de Koning, in Wie de Heere Zelf aan de spits is getreden. Heeft Micha gedacht, dat de Messias Zelf Zijn volk Israël uit Babel zou gaan ophalen? In werkelijkheid heeft de hier beloofde heilstijd nog  eeuwen op zich laten wachten. Hier is dus sprake van een verkort profetisch perspectief. Het is met dit soort profetieën als wanneer we bovenop een bergtop staan. We zien om ons heen. De overstap naar de volgende bergtop lijkt klein. Maar in werkelijkheid moeten we een lange weg gaan, voordat we die top bereikt hebben.

Wij voor ons horen in de slotwoorden van Micha 2 de klaroenstoten van het komend Messiaanse heil. God gaat aan het werk. De Doorbreker komt eraan. De grote Leidsman. De goede Herder. De door God gegeven heilskoning. De Heere in de spits. In Jezus Christus Die Zijn schapen verzamelt, Zijn kudde vergadert als een herder. Hij is niet alleen de Doorbreker, Hij is ook de Koning (‘ongetwijfeld de Messias’, aldus Edelkoort, a.w. blz.53; noot 19).

We hebben hier dus te maken met een belofte die een duidelijke meerwaarde heeft. Ze is niet tot op de bodem in vervulling gegaan, toen Israël na de ballingschap weer huiswaarts keerde. Ze blijft de eeuwen door van kracht. Ze vindt haar diepste realisering in de Gezondene des Vaders Jezus Christus. In Hem bevestigt God Zijn trouw aan Israël op een ongekende wijze. Er is een Joodse gedachte die de profetie van de Doorbreker van Micha 2 vervuld ziet in Elia, de baanbreker die voor de Messias uitgaat. Maar ons inziens is het beter in de Doorbreker de Messias Zelf te zien.

Christus Jezus. Hij is het grote keerpunt in de wereldgeschiedenis. U weet wat een keerpunt is. Fijn, dat je op bepaalde punten van richting kan veranderen en precies in de omgekeerde richting verder kan gaan. Als je verkeerd zit, zie je uit naar zo’n keerpunt. Hier hebt u het. In Christus. Het is een zegen voor mensen die weten, dat ze verkeerd zitten.

Let nog eens goed op Hem. Hij, Jezus Christus is er Een uit de kudde. Hij is onzer een. Geboren in Bethlehems stal. Armer kon het niet. Benauwder ook niet. Ingedrukt in het oordeel van God. Hij buigt Zich eronder. Hij komt erin om aan het vloekhout van Golgotha. Een schaap dat stemmeloos is voor het aangezicht van zijn scheerders. En juist zo wordt Hij de grote Doorbreker. Hij bindt als de machtige Voortrekker de strijd aan met de machten. Hoor wat Hij er Zelf van zegt: ‘Wanneer een sterke gewapende zijn hof bewaart, zo is alles wat hij heeft in vrede. Maar als een daarover komt, die sterker is dan hij en hem overwint, die neemt zijn gehele wapenrusting, waar hij op vertrouwde en deelt zijn roof uit’ (Luk.11:21v).

Christus is de Sterkere. Op Paasmorgen breekt Hij door hel en dood heen. Dat is Zijn machtige doorbraak. Hij overwint de macht van de Vorst der duisternis. Hij zet het oordeel aan de kant. Want Hij draagt als het Godslam de schuld der Zijnen. En zo staat Hij op Zijn opstandingsdag op uit Zijn graf. De Doorbreker die voor hun aangezicht gaat. In al hun benauwdheid was Hij benauwd. Maar juist zo is Hij de plaatsvervangende Borg, onze Koning geworden die ons naar Gods welbehagen thuisbrengt aan Gods Vaderhart.

De Doorbreker. Hun Koning. De Heere. Hebt u Hem in het oog en in uw hart? Met het oog op Hem zingen wij:

De Heer’ is aan de spits getreden

dergenen die mij hulpe biên.

Ik zal, gered uit zwarigheden,

mijn lust aan mijne haat’ren zien.








(Ps.118:4a ber.)

3. Een dooorbraak in het geestelijk leven

Maar keren wij nu met het woord van onze tekst tot onszelf in. Want het moet ook in ons leven tot een doorbraak komen. En hoe komt het toch, dat velen zo’n doorbraak niet kennen? Zou het ook kunnen zijn, dat wij nog niet of althans niet diep genoeg onze zonden kennen? 

Het kan zijn, dat u voor alsnog in zoete rust bent. In de zoete rust van het zondeleven. Micha wees de zonden van het volksleven aan. En ieder die naar hem luisterde, moest het op zichzelf toepassen. Zo gaat dat ook vandaag. Maar wij passen niet graag de aanklachten tegen de zonde, op onszelf toe. Wij zijn vijanden van zelfonderzoek. De vermaningen die ons vanuit het Woord van God worden toegevoegd, zijn voor anderen, denken wij. Wij leven immers braaf en goed. We komen trouw onze godsdienstige plichten na. Geen mens kan een vinger op ons leggen of ook naar ons uitsteken. We worden wel op allerlei manieren door God onder handen genomen. Er zijn de vele beproevingen die ons tot bekering moeten leiden. Maar we zetten liever de tanden op elkaar om er ons doorheen te slaan.

Maar als God ons de ogen opent, gaan we onszelf aanklagen. Nee, niet beklagen, maar aanklagen. Of doen wij soms niet mee in de jacht naar welvaart? Het mooiste is niet mooi genoeg! Of is het bij ons soms ook niet: een leugentje om bestwil is geen zonde? Of zijn wij altijd vriendelijk tegen onze huisgenoten, ook als we veel tobberijen hebben over ons bedrijf? En dan dat driftig karakter. Wie houdt dat in toom? En dat najagen van mensenroem.

En vinden we al die dingen niet ook in onze kinderen terug? Ze hebben het van geen vreemde. Als de Heere ons voor dat alles de ogen opent, gaan we het zien. ‘O, God, is het dan, wat laat ik toch op een barre manier de dingen vaak om mezelf draaien. Wat een liefdeloos en koud hart heb ik toch. Ik mag wel vragen, of de Heere mijn ogen van de ijdelheden afwendt. Die worden mij door de moderne media opgedrongen. We behoeven maar op onze computer het icoontje Internet aan te klikken en – voordat we goed en wel het adres aangeklikt hebben, waar we naar toe willen – hebben de porno-makers ons schermpje al vol gekladderd. En wie durft te zeggen, dat dit alles hem niets doet? Wie van de jongeren die hier vanmorgen in de kerk zijn, laat zich niet graag wiegen op al die prikkelende gevoelens die wakker worden gemaakt door de meeslepende house-muziek? Als je daar een innerlijke afkeer van krijgt, is dat werk van Gods Geest. 

Jezus zei: ‘Gaat in door de enge poort!’ Dat houdt in, dat het tot een breuk moet komen in ons leven met alles wat ons van de Heere aftrekt. Het moet tot een uitbraak komen in ons hart en leven. Weg van al dat gedoe in de zonde dat ons zo eindeloos moe maakt. Uitbreken uit het leven van de zonde, uit het oordeel en uit de vloek die zwaar op ons leven drukken. Mag ik het u toe oproepen? Houdt op met dat leven zonder God en zonder hoop in de wereld. Houdt ermee op om te leven bij eigen wijsheid en deugd. Doe het nu. Gods Geest is het die het u leren kan. Niet noodgedwongen stoppen met…, als uw ziel verziekt is en alles in uw leven een puinhoop is geworden. Kom, doe het nu!

Gemeente, er kan geen geestelijke doorbraak in ons leven komen, dan alleen als wij – vrijwillig gemaakt door Gods goede Geest – afstand doen van de troon en de goede keus gaan doen. Uit liefde voor de Heere en Zijn dienst. Hoe zwaar valt ons dat. Ik weet het. Want wij zijn volhouders. Wij kopen liever het minste van wat de wereld in de aanbieding heeft voor een kapitaal dan dat we de handen ophouden om als een straatarme bedelaar van Gods vrije genade te gaan leven. En toch is dat zo’n goed leven. Ik mag het bij U aanprijzen. Leven op kosten van een Ander. Teren op de verdiensten van de Heere Jezus, onze Zaligmaker. Hoe graag wil de Heere ons dat leven geven.

Onze tekst waarin wij opgeroepen worden om achter de Doorbreker aan te gaan, bevat een oproep. Maar het is eigenlijk veel meer een belofte. De Heere, de Doorbreker zal voor ons uitgaan. Ziet U Hem? ‘Zij zullen doorbreken en door de poort gaan en daardoor uittrekken; en hun Koning zal voor hun aangezicht heengaan; en de Heere in de spits.’ Is deze belofte niet juist voor u die geen uitweg meer ziet, voor wie alles muur is zonder poort? Die tegen de kale wanden van uw uitgeleefd bestaan aan zit te kijken?

Wat ik u raden mag. Volg niet het voorbeeld van Perez. U weet, wie Perez was? Een doorbreker, een kind van Juda en Thamar die bij zijn geboorte zijn tweelingbroer verdrong en als eerste uit de baarmoeder kwam. Nee, zo zal het niet gaan. Wees geen opdringer! Geen inbreker en geen uitbreker. Er zijn mensen die in een enkele seconde zich alles toeëigenen wat de Heere in Zijn Woord aan zondaren belooft. Zij zijn er als eersten bij om Gods genade naar zich toe te halen. Maar het zijn vreemde indringers. Hun vrijmoedig toegaan tot Gods genadetroon gaat niet gepaard met een ootmoedig buigen onder Gods welverdiende oordelen.

‘Maar hoe komt het dan met mij weer goed’, vraagt iemand. Wel, de Heere opent Zelf een weg waar geen weg is door Zijn vrijmachtige Heilige Geest. Die vertedert uw hart. Die maakt u in staat om los te laten wat u van God aftrekt. Die legt in uw ziel een heimwee naar Hem. Die neemt al uw ongerechtigheden voor Zijn rekening en geeft u een gerechtigheid waarmee u voor de Heere kunt bestaan. En die is zo gaaf, zo volkomen, dat er niets van uw kant aan behoeft of mag worden toegevoegd. Zo worden al de aanklachten van uw bange geweten overstemd door Zijn vriendelijk woord: ‘Ik zal u rust geven.’

Lever uzelf aan Hem uit. Laat Hij de enige Toevlucht van uw hart zijn. En ga dan maar achter de grote Doorbreker aan. De wereld zult u niet mee hebben. Die vindt u een dwaas. De duivel zult u tegen hebben. Die prent u in, dat Gods dienst saai en vervelend is. U zult ook wellicht uw vroegere  vrienden niet aan uw kant hebben. Die begrijpen niet, dat u afscheid hebt moeten nemen van wat u vroeger samen naliep. Maar weet een ding. De Heere is in de spits. Ga in hoger beroep bij Hem. 

Achter de grote Doorbreker aan, gemeente, kan het ook steeds weer tot een doorbraak komen in uw geestelijk leven. Helaas, hoe gemakkelijk verkoelt de eerste liefde. Als we voor het eerst door het geloof zicht krijgen op de Zaligmaker, komt het ons voor, dat we met een of twee stappen de hemel kunnen binnengaan. We lijken op een roeier die flink aan de riemen trekt en met zijn roeibootje op een bepaald punt aan de overkant van de rivier afstevent. Maar o wee, hij wordt door de sterke stroom meegenomen. Zijn bootje drijft af. En hoe hij ook roeit, hij komt op een heel ander punt aan de overkant uit. 

Zo vergaat het ons geestelijk ook nog wel eens. We drijven af. De stroom van wereldse vermakelijkheden, van wellusten, van zorgvuldigheden van deze wereld en van verleiding van de rijkdom sleuren ons mee. Wel, hoe nodig is het dan, dat we steeds weer opnieuw ons wapenen tegen deze boosheden. Hoe nodig, dat het telkens tot een doorbraak komt, dat we meer en meer tot zelfkennis komen, onszelf voor God leren verfoeien in stof en as om van dag tot dag meer aangewezen te worden op Gods liefde en genade.

Zo zal er ook een toenemen kunnen zijn in de heiligmaking. Dat wil zeggen, dat we niet alleen wat kwaad is haten en laten, maar ook wat God goed noemt liefhebben en najagen. Achter de grote Doorbreker aan, gaan we naar liefelijke weiden, naar zeer stille wateren. Daar wordt onze ziel overweldigd door vrede. Daar worden we verfrist in de gemeenschap met God Die Zijn liefde uitstort in ons hart, keer op keer. Maar daar krijgen wij ook elkaar lief. Ook hen van wie wij tot nu toe alleen maar ellende meemaakten.

Toen John Bunyan eens terugkwam van een kerkdienst waarin uit het Hooglied was gepreekt, was hij zo blij, dat hij het  'aan de kraai​en op de beploegde akker' wel wilde vertellen. Een preek, een kerkdienst kan voor ons onvergetelijk worden. Dat ruimt op.

Want is het niet rijk, als wij die van huis uit zelfbedoelers zijn, mogen gaan leven tot eer van God en tot een zegen voor anderen? We behoeven niet meer het mooiste van het mooiste te bezitten. We zijn gelukkig, als we voedsel en kleding hebben. En we hebben zoveel meer. En we willen graag voor anderen de minste zijn. We geven hen geen krappe maat. We staan pal naast de weduwen en eenzamen die iedereen voorbij loopt. Een mooi leven is dat. Ik kan het u van harte  aanbevelen.

De echtgenote van dr.Martin Lloyd Jones heeft in een klein boekje de dagen beschreven waarin er in Wales onder de bediening van haar man een geestelijke opwekking ontstond. Daarin vertelt zij ook van Harry Woods die tot kennis kwam van zijn schuldig leven. Op een avond liep hij langs het strand en zag in de branding van de oceaan het wrak van een gestrand schip. Het lag er al vrij lang. Maar op die avond was het water van de zee zo hoog gestegen, dat dit wrak helemaal onder water lag. En juist dat was het, dat die wandelaar langs het strand op dat moment zo nodig had. Want voelde hij zich niet al zo lang als dat wrak? Maar op die avond werd hij eraan herinnerd, dat het bloed van Jezus Christus als een zeeënhoge vloed de wrakstukken van zijn leven volkomen had bedekt.

Zo’n doorbraak in het geestelijk leven – we kunnen het ook een geestelijke opwekking noemen – wordt niet op dezelfde wijze ieders deel. En ook zijn het meestal slechts momenten of op zijn best korte tijden waarin wij zo dicht bij de hemel leven. Maar wat voor mij en voor u wel levensnoodzakelijk is, is dat wij onszelf eens voor het eerst en dan altijd weer opnieuw met een radicale en ongereserveerde overgave overgeven aan de Heere Jezus Christus. 

Het komt er voor u en voor mij maar op aan, dat wij, ook als het donker is en we geen licht hebben, vertrouwen op de Heere onze God. Hij zal ons niet begeven en ons niet verlaten. Totdat de dag van de grote Doorbraak daar is. De dag waarop onze Koning ons Zelf komt ophalen uit het aardse tranendal en ons eeuwig thuisbrengt aan Gods Vaderhart.

Amen.
� Inwoner van Moreset-Gat,  30 km ten ZW van Jeruzalem. Zijn optreden moet vallen in de laatste helft van de 8e eeuw en het begin van de 7e eeuw (tijdens het bewind van de koningen van Juda: Jotam, Achaz en Hizkia).


� De afbeelding stelt de profeet Micha voor, door de Franse miniaturist André Beauneveu (ca.1360 - 1403).


� Voluit luidt de naam ‘ Mikayahu’ = wie is als JHWH?


�  Dr.A. H. Edelkoort, Micha, een profeet vol recht en heldenmoed; BBB serie; Baarn, z.j.; blz.52v.


�  Het hebreeuwse woord isvan het werkwoord ‘paradz’ = inbreken; uitbreken. In het Grieks diakoph=j van het werkwoord ‘diakoptoo’ = doorbreken, zich erdoor slaan.


� Bethan Lloyd-Jones, Memories of Sandfields 1927-1938. Banner of Truth Trust.Edinburgh 1983; blz.15v.





