Preek over Micha 5:1
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Tekst( thema): En gij Bethlehem Efrata, zijt gij klein om te wezen onder de duizenden van Juda? Uit u zal Mij voortkomen, Die een Heerser zal zijn in Israël en Wiens uitgangen zijn van ouds, van de dagen der eeuwigheid (Micha 5:1).
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Het zal u wel eens zijn overkomen, dat u met vragende ogen werd aangekeken, toen u de naam van uw geboorteplaats noemde. Zeg het nog eens! Hoe spelt u dat? Waar moet ik die plaats zoeken? U zei: ‘Die plaats ligt in de buurt van…’.En toen noemde u een of andere grote plaats in Nederland.

Ach, maar het is ook eigenlijk niet zo belangrijk, dat u afkomstig uit een stad als Den Haag of als New York. Als de Heere in de hemel het maar van ons kan zeggen: ‘Ik weet, waar u woont’.  En als u maar kunt zeggen: ‘En onder miljoenen heeft Hij ook mij in’ t oog.’

In het Koninkrijk van God speelt de voornaamheid van de plaats van uw geboorte geen rol. De Heere zoekt niet wat een wereldnaam heeft. Hij zoekt het verachte, zelfs het onooglijke, het onedele der wereld.

Zo ligt het in ook in de tekst van vanmorgen (Micha 5:1). Een bekend woord. Misschien hebt u deze tekst al uit het hoofd geleerd op de zondagsschool. Het is in elk geval een woord om er de donkere dagen voor Kerst mee in te gaan.

De profeet Micha mag het uitroe​pen: ‘Hij komt er aan, de Messias.’ En dat in een zeer donkere tijd. Micha moet het Israël aanzeggen, dat het verkeerd gaat. Er zijn legio zonden onder het volk: godsdienstige dwalingen, sociale misstanden. Het volk ligt met zijn God overhoop.  Micha ziet de oordelen van God komen. Israël is eraan prijsgegeven. De gewelddadige Assyriërs maken zich op om de  wereld te veroveren. Ze zullen ook het Godsvolk onder de voet lopen (vs.4a). De wereldmachten hebben nooit anders gewild dan Israël van de kaart vegen. Maar de Messias overwint elke macht die zich tegen God  verheft (vs 4b, 5). Dat is de troost die de Godsgezant Micha brengt.
1. Het adres
Micha
verzwijgt het niet. Want er is nooit een profeet geweest, die alleen maar deuren dicht deed. Ook Micha mag heil verkondigen, uitzicht, troost, genade. Er is een oude belofte van God, de belofte van de Messias. God laat niet één van Zijn woorden ter aarde vallen. ‘Hij komt eraan’, roept Micha, ‘een Messias Die er mag zijn.’ Wanneer? Op Gods tijd en dat is niet altijd maar ook op onze tijd. En waar moet u Hem zoeken? Waar zal Zijn wieg staan?’ Ook dat mag Micha zeggen. Zijn boodschap is allerminst vaag. ‘In Bethlehem Efrata..’.

Wonderlijke boodschap. Want moet de grote Koning van de heilstijd niet geboren worden in een stad met een wereldnaam? Jeruzalem bijvoorbeeld, overal op aarde bekend. Een stad met schone paleizen. ‘Nee’, zegt Micha ’en gij Betlehem Efrata…’.  Daar zal het gebeuren. Daar moet u de Messias zoeken.

Inderdaad, een onaanzienlijk plekje in het landschap van Juda.

Bethlehem is nooit een aanzienlijke en welvarende plaats geworden. Bij de verdeling van het heilige land, toen Israël onder leiding van Jozua Kanaän was binnengetrokken, was in Efrata’s velden een deel van de stam van Juda gaan wonen. Maar dit geslacht (een afdeling van de stam ofte wel van de duizenden) van Juda had altijd een tamelijk armoedig bestaan geleid. Er woonde een arm herdersvolk, bepaald niet invloedrijk. Het telde in geen enkel opzicht mee. Het was achterland. En de bewoners van deze landstreek waren onderontwikkeld. ‘Klein om te wezen onder de duizenden van Juda.’

Maar in Bethlehem moet God nu net zijn. Daar gaat het gebeuren. Aldus Micha. Bethlehem is, zo veracht als het is, door God uitverkoren als geboorteplaats van de Messias. ‘En gij Bethlehem Efrata…’.

Micha brengt een geadresseerde boodschap.

Zo heeft God het gewild. Hij heeft altijd speciale aandacht gehad voor Efrata’s velden. Daar was eens een smartenkind ter wereld gebracht: Benoni, het kind van Rachel en Jakob. Maar Rachel had er het leven bij gelaten. Jakob had haar begraven aan de kant van de weg naar Bethlehem. In Efrata lagen de tranen van Rachel. Daar was de doodsschreeuw van een moeder gehoord. Zou God het niet horen? Vgl. Gen.35:19vv; 48:7.

God heeft altijd iets speciaals met Bethlehem voor gehad. Daar had eenmaal een Moabietische vrouw, Ruth, aren lopen lezen op Boaz’ akker.  En zij, een heidense vrouw, had in Bethlehem een kind gekregen van de losser Boaz: Obed, de grootvader van David, een voorloper van de Messias. Zou God dat vergeten? De doodsschreeuw van Rachel. De hunkering van Ruth? Vgl. Ruth 3 en 4.

Nogmaals, God heeft altijd wat op gehad met Bethlehem. Daar had ooit een heldere jongensstem gezongen: ‘De Heere is mijn Herder…’. David, de herdersknaap. God had hem, ja juist hem uitverkoren om koning over Zijn volk te zijn met de belofte erbij, dat de Davidsheerschappij een eeuwige zou zijn. Vgl. 2 Sam.7:11-16.  Dat kon God toch zeker nooit  vergeten?!

Jakob had het op zijn sterfbed reeds gezien: ‘Juda, gij zijt het…; de scepter zal van Juda niet wijken, noch de wetgever van tussen zijn voeten, totdat Silo komt en hem zullen de volken gehoorzaam zijn’ (Gen. 49:8, 10).

De doodsschreeuw van Rachel, de hunkering van Ruth, de herderspsalm van David staan onuitwisbaar geschreven in de annalen van Bethlehem. En daar hoog bovenuit de belofte van God, aan de stervende Jakob  gedaan: ’Juda, gij zijt het…’.
God kan Bethlehem niet vergeten. Micha haalt de draad op. God moet in het smartenhuis zijn om daar alle verwachtingen te vervullen. ‘En gij Bethlehhem Efrata…, klein om te wezen…’. Of zoals het ook wel wordt vertaald: ‘En gij Bethlehem Efrata, al zijt gij klein onder de geslachten van Juda, uit u…’. Vgl. Jes.11:1. 

In Bethlehem gaat het allergrootste gebeuren. Zo heeft God het altijd gewild. En zo is het ook in vervulling gegaan. Zeven eeuwen na Micha. Toen twee mensen, uit het verachte Nazareth naar de stad van David reisden, de stad die Bethlehem genaamd was. Jozef en Maria. Midden in de armoede, in een beestenstal heeft God Zijn Woord waar gemaakt. ‘En er waren herders in diezelfde landstreek…’. (Luk.2:8). En zij zijn straks de eerste aanbidders van het Kind Jezus.

Daarna komen er ‘wijzen uit het Oosten, uit zo verre land’. Zij vragen, waar de geboren Koning der Joden ter wereld is gebracht. En wat zeggen dan de overpriesters en de Schriftgeleerden: ‘Te Betlehem, in Judea gelegen; want alzo is geschreven door de profeet: En gij Bethlehem, gij land Juda! zijt geenszins de minste onder de vorsten van Juda; want uit u zal de Leidsman voortkomen, Die Mijn volk Israël weiden zal’ (Matth. 2:5v). 

Inderdaad, Israël weet het opperbest, dat de Messias in Bethlehem geboren zou worden. Lees het na in Johannes 7:42: ‘Zegt de Schrift niet, dat de Christus komen zal uit het zaad van David en van het vlek Bethlehem, waar David was?’ Ja, God de Heere gaf Jezus de troon van Zijn Vader David (Luk. 1:32).

Excurs (Uit Bijbels woordenboek van de Online Bijbel).

Kort na de ballingschap was Bethlehem een onbeduidend stadje. Zijn roem bereikte een hoogtepunt, toen de profetie van Micha vervuld werd en hier de Messias geboren werd (Matth. 2:1,5; Lu 2:4,15; Joh 7:42). Een overlevering, die uit de 2e eeuw dateert, stelt dat de geboorte van de Heere Jezus in een grot of spelonk plaatsvond. Inderdaad werden in Palestina spelonken niet zelden als stallen gebruikt. Reeds ten tijde van Eusebius (begin 4e eeuw) stond op die plaats een kerk. 

Onder de huidige kerk in Bethlehem, de Basilika, ligt de Krypta, een grot met een aantal onderaardse gangen. Twee stenen trappen aan beide zijden van het koor leiden naar de ingangen, en weer andere trappen voeren naar het gedeelte van de Krypta, dat men geboortegrot of kapel noemt. Zij is ongeveer 12 meter lang, 3 à 4 meter breed en in het midden 2,55 meter hoog. De plaats, waar Jezus geboren zou zijn, wordt aangewezen door een kring van edelstenen omringd door zilveren stralen, waarbinnen dit opschrift staat: Hic de virgine Maria Jesus Christus natus est ("Hier werd Jezus Christus uit de maagd Maria geboren"). 

Van de overige ruimten van de Krypta is wel de belangrijkste de grot van de heilige Hiëronymus, waar deze beroemde kerkvader volgens de overlevering de laatste tijd van zijn leven doorbracht. Hij was niet te bewegen deze plek te verlaten, want "op de plaats waar God zijn Zoon aan de aarde gaf, wilde hij zijn ziel aan de hemel geven." De Basilika wordt omgeven door kloosters van verschillende kerken. 

Kort samengevat: God moet bij de kleinsten zijn om het grootste te doen.

Dat is een wet in het Koninkrijk van God. De Heere kan met onze grootheid niet overweg.

En laten we dan maar eerlijk zeggen, dat ons dat tegen de borst stuit. Want wij zijn geen mensen die zich van huis uit graag onder de kleinsten rekenen. Het moet bij ons allemaal in het groot. Anders is het niet goed. Het moet bij ons ‘super’ zijn. Wij kopen onze levensmiddelen en kleding het liefst in supermarkten. Wij fabriceren supersonische vliegtuigen. Wij behoren het liefst bij intellectuele superieuren. Wij grossieren graag. Kortom, het moet bij ons altijd super-de-luxe zijn. En we beroemen ons dan maar het liefst op onze adellijke afkomst.

Eisenhouwer was een zoon van een treinmachinist. Chroetsjev is geboren in een mijnwerkersgezin. Maar wie wil het eigenlijk wel weten, dat hij van lage komaf is? ‘Als niet komt tot iet, kent iet zichzelf niet.’ 

Wie wil het weten, dat hij een Adamskind is: een kind van een revolutionair die de wereld aan de rand van de ondergang bracht? En wie wil ervan horen, dat ook van hem weldra geldt: ‘Men kent en vindt zijn standplaats zelfs niet meer’ (Ps. 103:8 ber.). Als een mens, als u en ik voor God komen te staan, waar blijven wij dan met onze glorie? Kunnen we het dan redden met onze grootheid, met onze prestaties, met ons bovenste beste en brave leven? Kunnen wij onszelf verheffen boven anderen? Waar verwachten wij het eigenlijk van in dit leven? Denken wij soms, dat wij het zullen redden met diploma’s, met ons knappe verstand, met onze rappe tong? 

Van ons blijft niets meer over dan een smartenkind. ‘Ik ellendig mens, wie zal mij verlossen uit het lichaam dezes doods?’ (Rom. 7:24).

En dan dat grote wonder, dat God naar zo’n mens omziet. Dat Hij mij in Christus, het Kind van Bethlehem genadig wil zijn. Dat wordt persoonlijk waar, wanneer Gods Geest mij leert buigen bij de kribbe van Bethlehem. De Heere moet in Bethlehem zijn. De Heere moet bij mij zijn in al mijn kleinheid, mijn schuld en verlorenheid. We zijn nooit te klein voor God. Als we door het nulpunt heen zijn gegaan, is er een Zaligmaker Die ons opvangt. ‘Want alzo zegt de Hoge en Verhevene, Die in de eeuwigheid woont en Wiens Naam heilig is: Ik woon in de hoogte en in het heilige en bij dien die van een verbrijzelde en nederige geest is, opdat Ik levend make de geest der nederigen en opdat Ik levend make het hart der verbrijzelden’ (Jes. 57:15).

‘God ziet de nederige aan en de verhevene kent Hij van verre’ (Ps. 138:6). U kunt nooit te klein zijn in eigen ogen. Maar u bent ook nooit te klein in Gods ogen. Denk aan Gideon. Toen hij geroepen werd om een richter in Israël te zijn, zei hij: ‘Och, mijn Heer!, waarmee zal ik Israël verlossen? Zie, mijn duizend is het armste in Manasse en ik ben de kleinste in mijns vaders huis’ (Richt.6:15). Ja en juist zo was Gideon een strijdbaar held. Want een mens hoeft niets mee te brengen bij God. God brengt voor hem alles mee: genade (dat is het grootst), vrede in het hart, woorden om te spreken, als wij onvrijmoedig zijn, kracht om voort te gaan, als al onze wegen doodlopen, hoop in het stervensuur, als de donkerte van de dood ons voor ogen zweeft.

Waar komt u vandaan? Uit Bethlehem! Wat? Nooit van gehoord. Dat geeft niet. Als de Heere maar weet waar u woont. 

Mag ik u vragen: hebt u zich in waarheid bij dit arme zondaarsvolk gevoegd om op de Heere alleen uw vertrouwen te stellen? Of houden wij ons alleen maar nederig, terwijl we het niet zijn? Saul, de eerste koning van Israël heeft ooit ook eens iets  soortgelijks gezegd als Gideon. ‘Ben ik niet een zoon van Jemini, van de kleinste van de stammen van Israël? en mijn geslacht, is het niet het kleinste van al de geslachten van de stam van Benjamin?’ (1 Sam. 9:21). Echter.., uit Sauls latere leven blijkt, dat dit gewoon nederige hoogmoed was.

Zich klein houden, is wat anders dan klein zijn.

2. De inhoud
Maar luisteren we nu verder naar Micha’s profetie. Hij adresseert zijn boodschap niet slechts. Hij wil vooral de boodschap zelf kwijt. Wat is namelijk de inhoud van die boodschap?
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‘Uit u zal Mij – Iemand - voortkomen, Die een Heerser zal zijn in Israël.’ In Hem zal de heerschappij van de Heere gestalte krijgen; Hij is Gods Zaakgelastigde. Al zegt Micha het zo niet, door het noemen van Bethlehem, wil hij natuurlijk ook aan David gedacht hebben. En aan de grote Davidszoon. De Heerser in Israël. Die zal Israël weer bijeen vergaderen. ‘Dan zullen de overigen van Zijn broeders zich bekeren met de kinderen Israëls.  En Hij zal staan, en zal weiden in de kracht des Heeren, in de hoogheid van de Naam des Heeren, zijns Gods’, en zij zullen wonen, want nu zal Hij groot zijn tot aan de einden der aarde’ (vs.2b,3).

Welk een heerlijke belofte voor Israël allereerst. Want het heeft tot inhoud, dat er een geestelijk herstel van het Godsvolk zal komen. In Hem zal het Godsvolk onaantastbaar zijn. Een belofte die nog steeds wacht op zijn vervulling in zijn volheid.

Maar ook: ‘…Hij zal groot zijn tot aan de einden der aarde’ (slot vs.3). Vgl. Gen. 17:6; 35:11; Jes. 11:1; 39:7; Jer. 30:21. Alle volkeren mogen delen in het heil, aan Israël toegezegd.

Zo heeft  Micha Hem van verre gezien en omhelsd. En zo heeft de Heere het waar gemaakt in de volheid van de tijd. ‘Ere zij God in de hoogste hemelen en vrede op aarde…’ Luk.2:14). Hij, de Messias is onze Vrede (Mi. 5:4a; Ef.2:14). 
Het leek er aanvankelijk helemaal niet op. Want toen Jezus in Efrata ter wereld kwam, waar was toen Zijn troon? Zijn wieg was een kribbe...En meer onderdanen dan een handvol herders en wijze mannen uit het Oosten had Hij niet. Is dat, is dat een Koning?

En toen Hij als een Man van smarten naar het kruis ging, waar was toen Zijn kroon? Zijn wieg was een kribbe, Zijn kroon was een kruis. En meer onderdanen had hij niet dan een handvol discipelen, die als een kudde zonder herder uiteengedreven was. ‘Is dat, is dat mijn Koning, dat aller vaad’ren wens?’

Ja en toch blijft het oude Godswoord van de profeet Micha staan. Een Heerser in Israël is Hij. Want als het Smartenkind van Bethlehems ​stal  groot geworden is, gaat Hij genezend door het heilige land. Hij vergadert Israëls verdrevenen. Hij zegt tegen een achtendertigjarige zieke: ‘Sta op, neem uw bed op en ga heen naar uw huis’ (Matth. 9:6 slot). Hij trotseert de dood, staande voor het graf van Lazarus, wanneer Hij roept: ‘Lazarus, kom uit’ (Joh. 11:43). Zelf staat Hij op de derde dag na Zijn kruisdood  op uit de doden. De macht van de hel is verslagen. Het graf kon zijn prooi niet houden. De satan valt als een bliksem uit de hemel. Hij droogt de tranen van Maria Magdalena. Jezus is de Goede Herder…!

Hij neemt vorstelijk afscheid van Zijn onderdanen op de dag van Zijn hemelvaart: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matth. 28:18). En dat is niet te veel gezegd. Van zee tot zee zal Hij regeren, zover men volk’ren kent (Ps. 72:4m ber.). ‘Hij is Silo en de volkeren zijn Hem gehoorzaam’ (Gen. 49:10 slot).

Kijk, daar komen ze aan: Joden, Jodengenoten en heidenen, op Pinksteren en daarna. Hij krijgt Zijn eer van heinde en ver. Niet slechts van een handvol aanbidders en volgelingen. Maar ook van een woeste vervolger van de gemeente als Saulus van Tarsen en van Lydia de purperverkoopster. En ik hoop ook van u. Hij is toch immers veel te groot om niet wat in Hem te zien! ‘Zijn koninkrijk is eind’loos uitgebreid’ (Ps. 145:5 ber.). En straks zal het voor aller oog zichtbaar zijn. Dan zal, nadat de volheid der heidenen zal zijn ingegaan, ‘gans Israël zalig worden’. Een heenwending van Israël als natie tot haar Messias. Zie Rom.11:25vv.

Een Heerser in Israël. Eén Die regeert met de macht van genade en liefde. Zou ook u Hem dan maar niet te voet vallen? Geef Hem uw hart. En gij Bethlehem Efrata..!niet te klein om Hem in uw midden te hebben.

Kinderen, jullie moeder zegt weleens tegen jullie: ‘Kom, kind wees jij nu maar de minste.’ En dat zeg ik vanmorgen nu ook tegen jullie en tegen u allemaal. Wees de minste. Wil niet langer aan het langste eind trekken. Kom van uw troon af. Lever de wapens in. Ga niet langer op uw strepen staan. Val Hem te voet.

Een Heerser in Israël. Eén Die het volste recht op ons heeft. Want wij zijn tenslotte maar schepselen. En wij dragen ​het eigendomsbewijs van Christus aan ons voorhoofd in het teken van de doop. Wij hebben – dunkt mij – ook al zoveel roepstemmen gehad. Waarom zouden wij dan nog langer één dag  voor eigen rekening blijven leven?

Een Heerser in Israël.  Eén Die als een despoot regeert? Wel neen. Hij reikt u de gouden scepter toe. U komt niet om, als u om Hem komt. Hij regeert met de macht van genade en liefde. Hij weet van vergeven. Dat is  het mooiste. Dat Hij genade bij God door Zijn zoenbloed verwierf. En dat Hij u daardoor vrede schenkt, een vrede die alle verstand te boven gaat. En dat u het uit kunt houden in de grootste smarten, omdat Hij elke wonde heelt, door Zelf in uw hart te komen wonen. En dat u niet zo tegen de dood behoeft op te zien, omdat Hij het graf heeft open gemaakt naar de hemel toe. Welnu, Hij is de Man bij u moet wezen om hulp en uitkomst te verkrijgen.

Is dat dan geen Koning om  van te houden?

Bethlehem betekent broodhuis. En als hier dan soms iemand in de kerk zit, die met de verloren zoon moet zeggen: ‘Ik verga van honger’, laat hem dan opstaan en tot Jezus komen. Want Hij is het Brood des levens dat hongerigen voedt tot het eeuwige leven.

En wat betekent Efrata? Vermoedelijk: vruchtbare. Niet omdat die landstreek zelf zo vruchtbaar was. Maar omdat God op Zijn tijd alles vruchtbaar maakt van boven. En als hier dan soms iemand in de kerk zit, uit wie er nooit meer enige vrucht is tot in eeuwigheid, laat hij dan van Christus horen: ‘Uw vrucht is uit Mij gevonden’ (Hosea 14:9 slot).

Kom nog eens eten in dit broodhuis. En wees dan overigens een mens met een vruchtbaar leven, een leven voor een ander. Wees jij, wees u de minste nu voortaan maar.  Ben jij, bent u dat? Ben jij, bent u een mens met een uitstraling? Een mens die net als jouw/ uw God uitgerekend bij de zwakken moet zijn?

3. Het doel

En dan nu nog  één ding tot slot. We hoorden van het adres en van de inhoud van Micha’s boodschap. Die boodschap had echter ook een bepaald doel.

Micha spreekt over de Messias in een wonderlijke taal. Het is ook zo groot. ‘Zijn uitgangen zijn van ouds, van de dagen der eeuwigheid’ (= van de voortijd). Het gaat hier over de afstamming van de Heerser van Israël. Een oud-oosterse vorst wilde altijd kunnen bogen op een adellijke afstamming; hij moest afkomstig zijn uit een oer-oud konin​klijk geslacht.

Nu, de Heerser in Israël, Israëls Messias is niet van vandaag of gisteren, niet van voorbijgaande aard. Het is geen zelf gemaakte Koning. Hij heeft een afstamming uit de voortijd, uit lang vervlogen dagen. David is zijn vader.
 Maar we zullen met Micha nog veel verder terug moeten gaan, tot vóór de schepping van de wereld. Vgl. Ps.90:2. 

Micha heeft mogen bevroeden, wat de Nieuw-Testamentische gemeente klaar geweten heeft. ‘In het begin was het Woord en het Woord was bij God en het Woord was God (Joh. 1:1). Hoor, hoe Jezus van Zichzelf getuigt: ‘En nu verheerlijk Mij, Gij Vader; bij Uzelf, met de heerlijkheid, die Ik bij U had, eer de wereld was’ (Joh. 17:5).

De Messias Jezus is van voor alle tijden, eeuwig gegenereerd door de Vader, God uit God, waarachtig God. Eeuwig in de schoot van de Vader. ‘(Wij hebben Zijn heerlijkheid aanschouwd, een heerlijkheid als van de Eniggeborene van de Vader), vol van genade en waarheid’ (Joh. 1:14 b).

Het is derhalve ten volle waar: wie Christus door het geloof omhelst, omhelst God de Vader. Advent leidt ons terug naar de nooit begonnen eeuwigheid. Daar liggen de grondslagen van het heilswerk. Daar is het onuitsprekelijke wonder in het Vaderhart ontstaan om voor zondaren een weg naar Hem toe te bereiden.
En dan moet u tenslotte maar heel goed letten op dat ene woordje in de tekst, waar we gemakkelijk overheen lezen, het woordje: Mij. ‘Uit u zal (voor) Mij voortkomen…’ De Messias is er Eén voor God. 

Als u dan ook Christus in het geloof mag omhelzen, zult u niet alleen zeggen: ‘Mijn honger is gestild’. U mag ook weten, dat God in deze Christus Zijn eer weer terug heeft gekregen…’Geloofd zij God met diepst ontzag’ (Ps. 68:10 ber.). ‘Ere zij God in de hoogste hemelen…’ (Luk. 2:14).

Dat is het toppunt van alle geloofsleven. Als u een droefheid naar God over uw zonden kent, zit u er zonder twijfel het meest over in, dat u God van Zijn eer hebt beroofd. En als u door Christus vreugde in God mag beleven, is dit voor u het verrukkelijkste, dat Jezus voor u de eer van de Vader heeft gered.

Het is alles uit God, door God en tot God. ‘De kleinste zal tot duizend worden en de minste tot een machtig volk. Ik, de Heere zal zulks te zijner tijd snellijk doen komen’ (Jes. 60:22). En als het Advent mag worden in uw hart, zingt u dan maar mee met de engelen in Efrata’s velden: ‘Ere zij God in de hoogste hemelen…’. In het kleine Kind van Bethlehems stal is Gods eer hersteld.

En zeg dan nu nog maar eens die tekst uit Micha 5 :1 op. U hebt die tekst al op de zondagsschool geleerd. Als u dan maar net iets meer in die woorden mag zien dan de Schriftgeleerden die de tekst op hun duimpje kenden, maar zelf geen voet verzetten in de richting van de kribbe. Komt dan. ‘Komt, laten wij aanbidden…die Koning.’

Neem de wereld, geef mij Jezus.

Wereldvreugd’ gaat ras voorbij.

Maar de liefde van mijn Heiland

blijft voor eeuwig rijk en vrij

O, de hoogt’ en lengt’ en diepte

van Zijn liefde zonder peil!

O, de volheid van verlossing,

onderpand van ’t eeuwig heil.

 (uit Joh.de Heer, 458)

Amen.

� Dr.A.S.van der Woude (in Micha; serie ‘de Prediking van het Oude Testament’; Nijkerk 1976, blz.166) schrijft: ‘Bedoeld is dat Bethlehem ‘klein is met betrekking tot het zijn onder de gouwen van Juda’ . D.w.z. klein voor een ‘gouw’ (= een duizendtal dat een stam als heerban in het veld kon brengen; = stamgebied) (Vulgaat : parvulus es in milibus Juda’ ; de LXX heeft echter ‘oligistos’, de kleinste. Mattheüs 2:6: ‘geenszins de minste onder de vorsten van Juda’ (= vanwege de vorst die uit haar voortkomt bepaald niet de minste). NB: hebben de Schriftgeleerden een andere Hebr.tekst gebruikt?


� Vgl. Mi. 7:14, 20; Jes. 51:9


�Gottfried Voigt, Der helle Morgenstern. Homiletische Auslegung alttestamentlicher Texte. Voigt vraagt o.i. terecht, of het hebr.woord ‘olam’ (oorspronkelijk wellicht het donkere, het verborgene) niet op een geheimenisvolle oorsprong wijst die niet in het licht van de geschiedenis ligt. Het begrip ‘olam’ begint daar waar ons waarnemingsvermogen ophoudt; ‘de donkere afgrond die de tijd verslindt’ (Orelli); ‘God Zelf als Degene Die was, Die is en Die zijn zal’ (Vollborn).’ S.30ff. 
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