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Preek over Psalm 131

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm 62:1 en 4

3.  Wet des Heeren /Apost.gel.

4.  Psalm 6:2
 / 27:7

5.  Schriftlezing 2 Samuel 6, 12-23 en Psalm 131

6 . Gebed

7.  Tekst Psalm 131, 1

O, Heere, mijn hart is niet verheven en mijn ogen zijn hoog; ook heb ik niet gewandeld in dingen mij te groot en te wonderlijk.

  8. Inzameling der gaven

  9. Psalm 131:1, 2 en 4

10. Prediking

11. Psalm: 138:4

12. Dankgebed

13. Psalm 73: 13, 14

14. Zegenbede.

*

*

*


Ps.131 is een lied van weinig woorden. Maar met die weinige woorden worden geweldige dingen uitgesproken. Iemand zei eens: ‘Deze psalm is één van de kortste om te lezen, maar ook één van de langste om te leren. Ze spreekt de taal van een kind, maar bevat de ervaring van een man in Christus. ‘

David die volgens het opschrift de dichter van dit lied is, spreekt hier uitvoerig over zichzelf. Tot zeven keer toe gebruikt hij de woord ‘ik’ en ‘mijn’. Terwijl de Naam van de Heere er slechts tweemaal - aan het begin en aan het eind - in  voorkomt. Wij zouden ons kunnen afvragen, of dit niet wat riskant is. Doet een mens het meestal niet verkeerd, als hij zo uitvoerig over zichzelf spreekt? Zijn het niet juist mensen met weinig zelfkennis, die het zo graag over zichzelf hebben en die dan N.B. dat over zichzelf zeggen, wat deze dichter van zichzelf zegt?

Ja, maar toch is deze psalm een deel van de openbaring van God. Het mag ons ook wel opvallen, dat het ‘ik’ van de dichter van dit lied geheel schuilgaat achter een grote Hij. David spreekt namelijk uit wat er leeft in zijn hart voor de oren van God. Hij kan er ook mee onder de ogen van God komen. Hij heeft er zelfs behoefte aan om dat te doen, zoals ieder kind van God er van tijd tot tijd behoefte aan heeft om met de Heere te spreken over wat er in zijn binnenste omgaat.

‘O, Heere mijn hart is niet verheven en mijn ogen zijn niet hoog, ook heb ik niet gewandeld in dingen, mij te groot en te wonderlijk.’ Zo luidt het begin van deze psalm. Dat is een verrassend gebed. Want als wij eerlijk zijn, is er tegen de Heere ook wel wat anders te zeggen over wat er in ons hart leeft. ‘Arglistig is het hart, meer dan enig ding, ja dodelijk is het, wie zal het kennen?’ (Jer. 17, 9)

David echter mag zeggen: ‘U weet het, Heere, mijn hart is niet verheven, mijn ogen zijn niet hoog en ik houd er geen grootse wandel op na.’

Hier de taal van een mens die onder de meetlat is gaan staan en er als een uitermate klein mensje onderuit komt. En juist zo is hij voor God precies aan de maat. In één woord: David weet zich nederig gesteld. En dat geeft hem vrijmoedigheid in het toetreden tot de troon van de hoge God!



*

*

*

Waarom de dichter dit nu allemaal zo zegt? Is er een bepaalde aanleiding geweest tot het maken van dit lied? We vermoeden achter dit stille en vredige gebed de strijd van een mens in nood. Hier is iets van de verwondering, wellicht na een felle aanvechting. Maar wat David precies ertoe bewogen heeft om tegen zijn God te zeggen, dat hij zich klein en nederig weet, weten we niet. Er zijn duizend en één dingen die Gods kind op de knieën brengen. Soms ook buigt hij zich voor God neer, ook zonder dat daar een directe aanleiding toe is

En toch… als wij goed naar deze psalm luisteren, vermoeden we dat David hier zijn God zo indringend tot getuige inroept, omdat hem iets dwarszit. Wellicht is hij geminacht, miskend, bespot. Als de Heere dan nu maar eens Zijn goddelijke goedkeurig aan hem wilde geven?!

Om er ons een voorstelling van te kunnen maken, waarom David in deze psalm zo spreekt, zouden we kunnen denken aan de geschiedenis die ons wordt verteld in 2 Samuel 6. David brengt daar, gekleed in het priesterlijke gewaad van een linnen lijfrok, te midden van het volk in feestgejuich en snarenspel de ark des Heeren naar Sion. Die ark had lange tijd in het huis van Obed Edom gestaan. Maar David kreeg begeerte om die te plaatsen in de stad van de grote Koning om daar de Heere te dienen. 

En als hij dan de ark in een heilige optocht ophaalt, is hij zo intens blij. Hij huppelt voor het Aangezicht des Heeren uit alle macht. Een koning die ver boven het gewone volk staat, mengt zich hier onder de mensen, met wie hij zich gelijk weet voor God.
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En dan bij het binnenrijden van de ark in de stad Jeruzalem, staat er een vrouw voor het venster van het koninklijk paleis te kijken naar dit wonderlijke schouwspel.

Davids vrouw, Michal, de doch-ter van Saul.
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Er is verachting in haar hart.Wat stelt die man zich aan! Een koning moet koning blijven, vindt zij. Zo iets zou haar vader (Saul) nooit gedaan hebben, denkt ze. Bij zijn thuiskomst staat zij hem dan ook al op te wachten. En ze zegt het hem onomwonden. Ze lacht hem midden in zijn gezicht uit. ‘Wat een lichtzinnig mens ben jij; iemand die zich van zijn kleding ontdoet temidden van het gewone volk; nee maar, is me dat een koning?!’ 

Maar wat is dan Davids antwoord? Heel eenvoudig en beslist zegt hij: ‘Ik zal spelen voor het aangezicht des Heeren. Ook zal ik mij nog geringer houden dan alzo en zal nederig zijn in mijn ogen; en met de dienstmaagden waarvan gij gezegd hebt (over wie jij het had), met hen zal ik verheerlijkt worden’ (2 Sam.6, 22.)

Moet een koning dan soms een verheven hart hebben, hoge ogen en een grootse wandel? 

Wellicht heeft David daarna de stilte van zijn bidvertrek opgezocht cm zijn gesmade ziel voor God uit te storten. O, Heere…. Gij weet het, hoe het in mijn binnenste gesteld is. Mijn hart is niet verheven….Zou dit uw goedkeuring niet kunnen wegdragen? Nederigheid van hart en leven is een zeldzaam ding, vooral in koninklijke paleizen. En is er een koning die daar iets van kent, dan is er allicht ook wel een koningin in de buurt die dit belachelijk vindt.

Trouwens dat geldt niet alleen van koninklijke paleizen. Een verheven hart, hoge ogen en een grootse wandel….is daarmee niet ons aller natuurlijk bestaan getekend? Laat ons dat eerst zeggen. De oerzonde die leeft op de bodem van ons aller hart, is de hoogmoed. Vrucht van de zonde van Adam en Eva die zich vergrepen aan de boom der kennis des goeds en des kwaad.

Letten we erop, dat David in Psalm 131 begint met zijn hart. ‘Mijn hart is niet verheven’, zegt hij. Het is goed om op zijn tijd zichzelf eens te onderzoeken onder de ogen van God. Maar als u dat doet, begin dan niet met de buitenkant. Kijk niet eerst naar uw wandel. Het zou kunnen zijn, dat u daar aardig over tevreden bent. U geeft iedereen het zijne…Maar begin met uw hart a.u.b.. 

Als u uzelf onderzoekt voor het Aangezicht van God, begin dan niet met uw ogen. Het zou kunnen zijn, dat u denkt een mens te zijn wiens ogen naar niets begeerlijks zien; u voelt zich een tevreden mens. Maar als u nu eens begon met uw hart? Camoufleren helpt niet. God kijkt dwars door u heen, ook door al die gemaakte nederigheid. Want achter uiterlijke ne​derigheid kan een verheven hart verborgen zijn. Hebt er wel erg in gekregen, dat u een hart in u omdraagt, dat altijd op de troon wil? Hooghartig zijn is iets waar de Heere van gruwt.

Begin met uw hart. En kijk dan vervolgens ook uzelf eens in de ogen. De ogen zijn de spiegels van de ziel Die verraden wat er van binnen bij ons leeft. David heeft het over hoge ogen. Ogen die als meteoren steeds de hoogte in willen. Het hoofd fier in de nek. Ogen die het neerslaan vanwege schaamte en schuldgevoel niet kenen. De Spreukendichter zegt ervan: ‘Daar is een geslacht welks ogen hoog zijn en welks oogleden verheven zijn’ (Spr.30:13). God walgt ervan. Zulke ogen kan men hebben, ook al hebben wij onze oogleden niet geverfd.

En dan het derde. Bij een verheven hart en hoge ogen past ook een grootse wandel. Wandelen in dingen ons te groot en te wonderlijk. Wat dat betekent, is niet moeilijk uit te leggen. Wij lopen graag op onze tenen. Wij begeven ons graag op wegen die naar het ongrijpbare leiden. Het geluk – denkt de mens – ligt net een paar centimeter verder dan zijn hand kan reiken. En dan is dus het mooiste niet mooi genoeg. We willen altijd meer hebben, in elk geval ook wat de buurman, - vrouw heeft. 

De STER –reclames maken en breken ons op dit punt. En dan zo maar boven zijn stand leven. Van het grote, naar het grotere, naar het grootste. Schuren afbreken en grotere bouwen. En zo is heel het leven voor ons besef dan weldra als een sprookjestuin. De verwondering echter over het kleine, het minste dat Gods hand ons geeft, is eruit weggeraakt. Het geluk kan niet op. Maar intussen komen wij niet zelden op de puinhopen van het leven terecht. En in plaats van het grote is er dan de chaos. In elk geval is er dan geen sprake van stil buigen onder God, als de Heere ons wel eens iets onthoudt, waarom wij zo intens hebben gevraagd en dat wij dachten niet te kunnen missen. Altijd weer opbotsen tegen het levenskruis. Nooit de raadselen van het Godsbestuur uit handen geven.

Maar dan nu terug naar de psalm. Laten we er op letten, dat David tot driemaal toe het woordje ‘niet’ gebruikt in vers 1 van Ps. l3l. Gezegend de mens die David daarin mag naspreken. Mijn hart is niet verheven, mijn ogen zijn niet hoog, ik wandel niet in dingen mij te groot en te wonderlijk.

Geen verheven hart. Maar: ootmoed, ootmoed, ootmoed (Augustinus). Dat is het wat een gelovige siert. En dan: geen hoge ogen; ogen die de aandacht van iedereen willen trekken; ogen die minachtend op anderen neerzien. En tenslotte: geen grootse wandel. Ik begeef mij niet in grote ondernemingen. Het kleine mag er ook wezen, ook al draagt het geen wereldnaam. Toen David herder was, was zijn hart gerust. Hij heeft op Gods tijd leren wachten. Toen mocht hij koning worden. Een mens moet leren met het geringste tevreden te zijn.

Te is nooit goed, behalve tevreden. Dat heeft met apathie niets te maken. Wij moeten het leren om het plekje in te nemen dat Gods hand ons toewees. Men moet niet in alles willen meetellen. Blijf liever een kleintje. Een kleintje zijn en blijven, dat is een gunst en een kunst .Zich niet laten ophemelen dus ook.

Ook moeten wij ons niet willen indringen in dingen boven onze macht. ‘Niet boven de wolken vliegen om in Gods raad te blikken’ (J.Calvijn). Dus: niet eerst willen weten, of we wel uitverkoren zijn, alvorens gebruik te willen maken van het welnemend aanbod van Gods genade. En tenslotte ook: niet in willen dringen in de vaak raadselachtige dingen van het Godsbestuur. Ook al begrijpen wij de Heere niet:  ‘Rust mijn ziel, Uw God is Koning…’

Maar – zo vraagt iemand - klinkt het allemaal toch niet wat hoogmoedig, als iemand zegt, dat hij niet hoogmoedig is? Het lijkt wel, alsof Psalm 131 door een Farizeeër is gemaakt: ‘ Ik dank U, Heere, dat ik niet ben…..’.

Trouwens was David zelf wel vrij van hoogmoed. Denk aan de geschiedenis die ons vertelt, dat hij het volk ging tellen om te weten, wat hij mans was in de ogen der volkeren?

Ja en toch mag David het in dit lied zeggen, dat zijn hart niet verheven is, dat zijn ogen niet hoog zijn en dat hij niet wandelt in dingen die te groot en te wonderlijk zijn. Hij heeft die les geleerd op de leerschool van de Heilige Geest. En dat is niet zonder strijd gegaan. Lees wat David ervan zegt in het vervolg van de psalm. Hij zegt, dat hij zijn ziel gezet en stilgehouden heeft. Voorwaar…(het lijkt een eedsformule). In de grondtekst staat voor het woord ‘gezet’ een woord dat ‘effen maken’ betekent. We denken onwillekeurig aan het werk van een boer die zijn land vol stenen en oneffenheden egaliseert. Zo heeft David zijn ziel ook stilgehouden. Het was een worsteling met zichzelf.

Tot tweemaal toe wordt er in deze psalm ook het beeld van een kind gebruikt. Een gespeend kind. Zo voelt David zich. Een kind werd in het oude oosten gedurende enkele jaren (veel langer dus dan bij ons) met moedermelk gevoed. Soms kon dat kind zelfs al praten, als moeder het nog maar steeds aan de borst had.

Maar op een dag, als het kind toch werkelijk te groot was geworden om nog langer door moedermelk gevoed te worden, werd het op feestelijke wijze gespeend. Dat betekende, dat er een eind kwam aan het drinken van moedermelk. En dat betekende voor het kind een hele overgang. Aanvankelijk was het er dan ook helemaal niet mee eens, dat het nu de vaste spijs voorgezet kreeg. Maar wanneer het eenmaal gewend was aan de nieuwe voedingsmethode, kon het ook rustig bij moeder op schoot zitten zonder te vragen, enkel gelukkig met haar.

Zo voel ik mij, zegt David. Als een kind dat zich stil bij zijn moeder bevindt. Symbool van vrede en geluk. David is gespeend geworden van alle hoge aspiraties om zijn geluk en rust te vinden enkel en alleen in God die met Zichzelf alles goedmaakt. Niet meer op je tenen door het leven gaan. Niet als een ongeduldig kind staan te trappelen en te hunkeren naar wat anders dan wat God ons gaf en geeft.

Rust mijn ziel! Uw God is Koning!

Wees tevreden met uw lot!

Zie, hoe alles hier verandert,

en verlang alleen naar God!


   
Pieter Leonard van de Kasteele (1749-1810)

Alleen de Heere. Meer dan die God heeft een mens niet nodig. Keren we ermee tot onszelf in. Of is dat wonder niet groot genoeg voor u, te mogen geloven, dat de Heere Zich over u ontfermd heeft en voor eeuwig goed op u is? Kan er dan nog iets in uw leven zijn, enig kruis, enige tegenslag, enig levenslot dat u uw vuist doet ballen? De Heere heeft milde handen en vriendelijke ogen. Met Zijn milde handen kan Hij ons uit elke nood redden. Maar als Hij ons met Zijn vriendelijke ogen alleen maar aankijkt, zelfs al houdt Hij Zijn milde handen op Zijn rug, dan is het voor Gods kind ook nog goed.

Geef de Heere dan maar al uw grootheid. Hij geeft Zichzelf zo graag aan u weg. En als deze grote God Zijn intrede doet in ons hart, moet al onze hoogmoed wijken en plaatsmaken voor het onbedrieglijke heimwee naar de Heere alleen. Van Hem is mijn verwachting. 

M.Luther schrijft in zijn verklaring van de brief aan de Galaten: ‘Daarom – wanneer ik uw angsten en bedreigingen – o wet – gevoel, dan doop ik mijn geweten in de wonden, het bloed, de dood, opstanding en overwinning van Christus. Buiten Hem wil ik totaal niets zien en horen.’ 

Als het zo mag zijn, gemeente, verstaan we het ook, dat David kon huppelen voor de ark. Vol van die God die van Zijn tegenwoordigheid blijk gaf door dit teken, de ark des verbonds. Daarin voelde David zich één met het volk. ‘Ja, ik zal mij nog geringer houden dan alzo’, zegt hij tegen Michal.. Geen verheven hart, geen hoge ogen, geen grootse wandel. Nooit heb ik op God gehoopt en ben bedrogen uitgekomen. Dat is het wondere geheim van allen die de Heere ootmoedig vrezen, hoog of laag, rijk of arm, geletterd of ongeleerd.

Maar nu moeten we één ding tenslotte niet ongenoemd laten. De hartenkreet van Psalm 131 is ten diepste de hartenkreet van Jezus Christus. Van Hem immers kan alleen in volmaaktheid worden gezegd, dat Zijn hart niet verheven was, Zijn ogen niet hoog en Zijn wandel in nederigheid. Jezus Christus is het die dit lied ten volle doorleefd en uitgeleefd heeft. Als de eniggeboren Zoon van God, eeuwig in de schoot van de Vader, heeft Hij de heerlijkheid des Vaders verlaten en is mens geworden. ‘Hij heeft Zich vernederd, de gestalte van een dienstknecht (slaaf) aangenomen hebbende en is de mensen gelijk geworden’ (Fil.2). Zo, in al Zijn nederigheid is Hij onze gezegende Borg die de oorzaak van onze eeuwige honger en kommer, namelijk de zonde door Zijn kruisdood heeft willen wegnemen. En juist daardoor heeft de Vader Hem een Naam gegeven boven alle Naam. Hij is de Kurios, de aanbiddelijke Koning van hemel en aarde. Hij voelt Zich helemaal thuis onder de nederigen en ootmoedigen van hart.

Aan Zijn voeten mag Psalm 131 dan ook worden ingestudeerd. Daar mag Zijn Woord worden ingeleefd: ‘Komt herwaarts tot Mij, allen gij die vermoeid en belast zijt en Ik zal u rust geven. En neemt Mijn juk op u en leert van Mij, dat Ik zachtmoedig ben en nederig van harte. En gij zult rust vinden voor uw zielen’ (Matth. 11:28v).

Hij heeft als de meerdere David al huppelend de Ark der verzoening thuisgebracht. Dat heeft Hem wat gekost! Maar in zijn ontledigjng is Hij de Overwinnaar geworden. Het is volbracht.

Boven Psalm 131 staat: een lied Hammaäloth. Het is een optochtlied. Het mag gezongen worden op weg naar Sion. Zo bent u welkom bij de Heere. Zingt u mee? Helaas, hoe vaak moeten wij er onszelf van beschuldigen, ook als wij door genade aan de voet van het kruis terecht zijn gekomen, dat wij alsnog als dat ongeduldige kind zijn, niet tevreden met wat de Heere ons geeft. Spurgeon zegt ergens: ‘Het is niet zo gemakkelijk om stil te zijn. De mens kan nog eerder de zee tot bedaren brengen of over de wind heersen of een tijger temmen dan zijn ziel zetten en stilhouden.’ Toch leert de Heere dat zijn kinderen. Dan moet alles wat ons aanzien lijkt te geven bij God en de mensen eraan. Dan blijft er van ons een zondaar over die alles verbeurd heeft. En hoe groot is het wonder dan, dat de Heere Zelf onze ziel bevredigt door Zichzelf aan ons weg te schenken.

Of is het soms niet waar, dat één blik op het kruis uw onrustige hart stil kan maken? Bij alles wat uw hoogmoedige hart u ooit aan begeerlijks inprent, is dit toch het enige dat uw diepste verlangen bevredigen kan.

Zeker, u zult dat niet steeds op een gevoelige wijze ervaren. Als de Heere onze ziel verkwikt door ons Zijn Woorden op het hart te binden en wij daar de zoete smaak van proeven, is alles goed. Maar we moeten leren leven door geloof. Dan verdwijnen de gevoelige ervaringen wel eens om plaats te maken voor een volstandig hopen op Gods heil, ook in de donkerste wegen. God is boven het genot van God verheven. Iemand schreef: ‘Niet in de bruisende en kokende golven, maar in het effen wateroppervlak weerspiegelt zich het licht van de heldere hemel.’

En…wie wacht op God, die wordt niet beschaamd. Spurgeon schrijft: ‘Honderden hebben ongetwijfeld deze psalm gezonden, voordat zij hem verstaan hebben.’ Dat zal zo zijn.

Nog een vraag aan tot slot Voelt u zich wellicht meer thuis bij Michal aan het venster?  Weet dan, dat u een slechte keuze maakt. Want al uw roem en eer, al uw bezit en goed, al uw zilver en goud zal u niet baten, als u weldra voor God moet verschijnen.

Ik denk aan wat ik eens las: ‘Toen u geboren werd, huilde u; maar ieder om u heen was blij. Als u gaat sterven, huilt ieder om u heen; als u dan maar blij bent.’

Inderdaad, als u dan maar blij bent, omdat u alles wat u hier op aarde hebt, mag gaan inruilen voor een zaligheid die al het schoon van deze aarde ver te boven gaat. 

Kom verwaande Michal, buig uw knieën. Naast David. Doe uw avondgebedje als hij.

Mijn ziel is als een kind gespeend

en heeft zich met Uw wil vereênd.

Amen.
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