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Preek over Psalm 136:1b



      (Oudejaarsavond)

Orde van dienst


 1.   Votum en groet


 2.   Psalm: 108:2


 3.   Wet des Heeren
/  Apost.Geloofsbelijdenis


 4.   Psalm: 90:9

/ 91:1

 5.   Schriftlezing: Psalm 136

 6.   Gebed

Tekst v.d. preek: Want Zijn goedertierenheid is in der eeuwigheid (Ps.136:1b)

Verdeling van de preek

1. Wij maken de balans op

2. Een troostwoord voor u allen

3. Gunstbewijzen in overvloed
   7. Inzameling der gaven


   8. Psalm: 136:1, 2, 26


   9. Prediking


 10. Psalm: 77: 4, 5 en 6


 11. Dankgebed


 12. Psalm: 49:3, 7


 13. Zegenbede


Oudejaarsavond

Hoe vaak zullen wij in het jaar dat achter onze rug ligt, op de klok of op ons horloge hebben gekeken om te zien, hoe laat het was. Vanavond - over een enkel uur - doen wij dat allemaal weer. Dan in het bijzonder houden we de tijd goed bij. We willen het meemaken, dat de secondewijzer van de klok de laatste ogenblikken van het jaar wegtikt en dat daarna de klok zijn twaalf zware slagen laat horen.

1. Wij maken de balans op
‘Weer een jaar voorbij’, zeggen wij dan. ’Waar blijft de tijd?’ Jan Luyken schreef ooit op een zonnewijzer: ‘Dat telt af’. Een jaar erbij is ook een jaar eraf. Even staan we stil en kijken om. We maken de balans op. We proberen in stille herinnering de goede dingen vast te houden, de mooie stralende dagen. Onze trouwdag. Een 40-jarig jubileum. Een zonnige vakantie.

Tegelijk echter is er ook (en bij hoe velen van u is dat het geval?) op een avond als deze vooral de weemoed, de verbijstering om alles wat het voorbije jaar aan verlies en smart opleverde. We maken de droeve balans op: een sterfdag van een geliefde; de spanningen in het bedrijf waardoor we amper het hoofd boven water konden houden; werkeloosheid misschien; het gevoel te hebben overal buiten te staan; de eenzaamheid van de levensavond; of een pijnlijke reuma.  Er is zo veel in ons kleine wereldje dat ons tot droefheid stemt. Er is zo veel te klagen, er is zoveel geween en zoveel leed te dragen...!

En is er vooral ook: niet veel te klagen over onszelf? Er ging geen dag voorbij, of we moesten met Daniël zeggen: ‘O, Heere, hoor, o Heere vergeef..!’ (Dan. 9:19a). Hoe veel hebben wij onze huisgenoten tekort gedaan in de liefde? Hoe veel onvriendelijke woorden vielen er? Met welk doel hebben we van ’s morgens vroeg tot ’s avonds laat gedraafd? Waar in de eer van God gebleven in ons leven? Hadden wij werkelijk lust om de Heere te vrezen, het allerhoogst en eeuwig goed? Bogen wij altijd gewillig onder het kruis dat God ons op de schouders legde? Kwamen wij wel werkelijk verder in de verborgen omgang met God?

Vanavond bladeren we ook het kerkelijk al​bum door. We overzien nog eens al die activi​teiten van jongeren- en bejaardenwerk, vergadering op vergadering, kerkdiensten elke Zondag. Was ons die als ambtsdragers en kerkelijke vrijwilligers leiding gaven aan het gemeentewerk het eeuwig heil van elkaar wel genoeg op het hart gebonden? Waar werkte het Woord verontrusting in de harten van de mensen? Waar bleef de geestelijke doorbraak in de gemeente die wij zo vurig van God afsmeekten?

En dan het landelijk verband van de kerk der vaderen. Is er niet in velerlei opzicht ontrouw aan het Woord van de waarheid? Alom wordt de gereformeerde belijdenis waaraan onze kerk is ontsproten, ontkracht en verloochend. Velen hebben om die reden de Nederlandse Hervormde Kerk verlaten. Een breuk waarover we tot op vandaag treuren.

En dan de zorgwekkende toestand waarin ons land en volk verkeren. Geestelijke ontworteling. Geen waarden en normen waaraan we onszelf en elkaar gehouden willen zien. Daarentegen: perversiteiten die van het leven een chaos maken. Vele jongeren wensen niets hogers dan het genot van hun gevoelens. Ze leven – denken zij – maar één keer. Dus: ‘carpe diëm’ (pluk de dag). Intussen is er sprake van werkeloosheid waaronder velen lijden. Er zijn rampen in de natuur, veepest en zoveel meer.  Er gaat geen dag voorbij, of we horen weer van nieuwe ellende: overstromingen, aardbevingen, hongersnoden. Werkelijk, we zijn niet ver meer van het wereldeinde vandaan. Onze dagen zijn geteld.

2. Een troostwoord voor u allen
Te midden van al deze ellende is er op deze laatste avond van het jaar een troostwoord dat we elkaar in Gods Naam mogen meegeven. De tekst voor de preek is gekozen uit Psalm 136.
 Van zo’n psalm vindt u er in heel het psalmboek geen tweede. 26 keren wordt het hier uitgejubeld: Want Zijn goedertierenheid is in der eeuwigheid. Deze psalm is haast niet te lezen. Zo’n psalm moet men zingen. Ik hoorde deze psalm ooit in een Franse koorzetting. Een solostem die steeds het eerste deel van een vers zong en een koor dat telkens met het refrein inviel: ‘Car eternel est son amour’. Zo zal het ook oudtijds door de tempelkoren in Jeruzalems tempel zijn gedaan. De eerste regel van elk vers werd door een solist of koor gezongen, het refrein door de gemeente. Vgl. 1 Kron.23-26;  2 Kron. 7:3, 6.
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Een verklaarder van deze psalm verwijst naar het Halleluja-koor uit de ‘Messiah’ van Händel waarin ook steeds herhalingen voorkomen. Deze aanhoudende herhaling zet een dubbele streep onder de zin over Gods goedheid. Looft de Heere, want Hij is goed…

Die de hemelen met verstand gemaakt heeft (vs.5a)….

Die de Egyptenaren geslagen heeft in hun eerstgeborenen en Israël uit het midden van hen uitgebracht heeft, door de Schelfzee middendoor te delen en Farao en zijn leger daarin te laten omkomen…,Die Zijn volk vanuit de woestijn 

leidde naar het land van machtige koningen en het aan Zijn volk tot een erfenis uitdeelde…. (vs.10a - 22).

Kortom, de God die de werelden schiep en Zijn volk verloste. ‘Hij heeft aan ons gedacht in onze nederigheid’ (vs.23a). ‘Looft de God des hemels; want Zijn goedertierenheid is in der eeuwigheid’ (vs.26).
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Elke nieuwe zin over God, over Zijn machtige daden – tot en met de intocht in het heilige land -  laat weer een andere kant van Zijn trouw zien.
 In Psalm 136 worden alle registers opengetrokken. Hoe heerlijk toch is Gods Naam op heel de aarde. Daar weet Israël in het bijzonder van. Israël bekijkt Gods scheppingsdaden door de verrekijker van Gods heilsgeschiedenis, van Zijn weg met dat arme zwerversvolk. Egypte, de Rode zee, de woestijn, de vijanden, ze zijn allemaal uitgespeeld. 

Wat een rijk verleden heeft dat volk! Nee,welk een rijke God heeft Israël! Als Hij eenmaal gaat zegenen, is het eind ervan 

-weg. Zijn goeder​tierenheid is in eeuwigheid. Die God doet alleen wonderen (vgl. Ps.72:18; 86:10).

Gods geschiedenis, Zijn heilshandelen met Israël is er een bewijs van, dat de Heere Zich over een zondaarsvolk ontfermt. Als God Israël zou laten vallen, waar zouden wij dan blijven?

Laten we bij alles wat ons hart en hoofd op een avond als deze kan vervullen, dat stralende woord van Psalm 136 nog eens goed aankijken. Aan de hand daarvan maken wij de balans op.

Goedertierenheid, dat is Gods verbondstrouw waarmee Hij vasthoudt aan Zijn eenmaal gegeven Woord. Hij is goed op Zijn volk. Altijd geweest. On​verdiend goed.Vaderlijk is de gunst waarmee Hij Israël wil gadeslaan. Hij heeft het opgeraapt, toen het daar lag, geworpen op het vlakke des velds: een pasgeboren kind, vertreden in zijn bloed, te vondeling gelegd, de dood nabij. Zo spreekt de profeet Ezechiël (16:4vv) over de opzoekende liefde van de God van Israël. ‘Als ik bij u voorbijging, zo zag Ik u, vertreden zijnde in uw bloed; en Ik zeide tot u in uw bloed: Leef; ja, Ik zeide tot u in uw bloed: Leef’ (Ez.16:6).

Hij heeft dat volk vrijwillig lief gekregen. Niet omdat het uitstak boven andere volken. Hij verbond er Zich aan om Zijns grote Naams wil. Hij wilde er Zijn eeuwige gunst in verheerlijken, zodat iedereen kon zien: Dat is een God met wie een mens nooit omvalt. En het is alles onverdiend, loutere goedgunstigheid.

Goedertierenheid. Dat wil zeggen, dat God goddelozen tot Zijn koningskinderen maakt. De goedertierenheid waarover onze tekst spreekt, komt weg uit Gods eeuwig wezen. Zijn ontferming is inniger en teerder dan die van een moeder over haar kind. Mensen die alles hebben bedorven, mogen het van Hem verwachten. Hij komt morgen niet terug op wat Hij vandaag heeft beloofd. Hij zegt wat Hij doet. En Hij doet wat Hij zegt. Hij komt op Zijn eenmaal gegeven woord niet terug. Niet op Nieuwjaarsdag wat op Oudejaarsavond door Hem werd gezegd. Niet op het sterfbed wat Hij op het kraambed toezegde. Niet in de nacht wat Hij overdag sprak. Niet in de gruwelijke nacht van het eindgericht wat Hij op de grootste dag van heel het wereldgebeuren – op Golgotha - heeft gedaan.

De schuld Uws volks hebt G’ uit Uw boek gedaan,

ook ziet Gij geen van hunne zonden aan.

(Ps.85:1 ber.)

Het kan nooit zo donker meer worden, als toen Gods eigen lieve Zoon aan de vloek van het aardrijk te gronde ging en de schuld van Gods uitverkorenen daadwerkelijk droeg. Daar heeft Christus in het dood’lijkst tijdsgewricht mijn ziel gered, mijn tranen willen drogen. Ja, zo bejubelt het geloof de goedertierenheid van God. Psalm 136 looft de grote daden des Heeren tot en met de intocht in Kanaän. Maar wij gaan vanavond een beslissende stap verder. Wij roemen de allergrootste daad van God in de geschiedenis in de zending van Zijn Zoon en in Zijn offerdood op Gogotha.

3. Gunstbewijzen in overvloed
Wel, laat ons dan nu aan de hand van dit stralende kernwoord van de Bijbel nog eens de balans opmaken.

1. Wij zijn er nog. U en ik.Waarom kregen wij er in het voorbije jaar 365 dagen bij, terwijl het leven van zo velen onder ons in zijn kracht en bloei werd a£gesneden? Hoe dichtbij was ook voor ons soms de dood? In een periode van ernstige ziekte. Bij een gevaarlijke in haalmanoeuvre op de weg? ‘t Was op het nippertje. We zijn er  nog. Jong en veerkrachtig of oud en nog goed gezond.

Goedertierenheid.

2. Elke dag hadden wij weer ons dagelijks brood. Ondanks nijpende problemen van werkeloosheid en economische malaise. Ondanks financiële tegenvallers misschien. Elke boterham is een pand van Gods trouw. Gewoon, droog brood. Op een aarde die overwoekerd wordt door doornen en distelen.

Goedertierenheid.

3. En dat we op elk willekeurig moment van het jaar een winkel konden binnenstappen om een jas en een paar schoenen te kopen. ‘Als wij voedsel en deksel hebben, zullen wij daarmee tevreden zijn’ (1 Tim. 6:8).  En dat terwijl tweederde van de wereldbevolking ondervoed is of honger lijdt.
Goedertierenheid.

4. Dat er nog een kerk is in ons goede vaderland. Daar mogen wij elke zondag het wondere Evangelie van Gods vrije genade voor verloren zondaars horen. Ondanks alle kerkelijke malaise en ondanks het feit, dat zelfs in kerkordelijke bepalingen het kwaad in de wetgeving is ingeweven. Er zijn nog kinderen gedoopt. Het heilig Avondmaal is bediend. Er zijn ambtsdragers (predikanten, ouderlingen, diakenen) die erop toezien, dat Gods gemeente deelt in het geheim van Gods genade.

Goedertierenheid. Is dit alles? Bent u soms nog wat vergeten?

5. Waar bent u met al die goeder​tierenheden des Heeren gebleven? Hebben ze u tot bekering geleid? Wij zeggen soms, dat een mens harde slagen moet krijgen, alvorens hij naar God gaat vragen. Maar het kan ook zijn, dat een mens overstelpt door de goedertierenheden van God, voor God in aanbidding neervalt en uitroept met Petrus: ’Heere, ga uit van mij; want ik ben een zondig mens’ (Luk. 5:8). Gelukkig in elk geval, als u  door Gods almachtige hand bent weggehaald uit uw zelfzuchtige en godloze bestaan. Gelukkig, als u het leerde niets te wezen in uw eigen oog voor God. Gelukkig, als de Heere van u een worstelaar maakte, die de rust elders ging zoeken. Gelukkig, als de Heere voor het eerst of opnieuw in uw hart ruimte gaf door het zien op Jezus. Gelukkig, als u niets hebt om op terug te vallen dan het naakte Woord van ‘s Heeren beloften, als het voor u nergens meer in te vinden is, niet in uw goede werken, niet in uw trouwe kerkgang, niet in uw zoeken en bidden, niet in uw tranen, maar alleen in de gezegende Borg en Middelaar. Hij heeft gezegd:  ‘Die tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen’ (Joh.6:37b).

Zalig, als het jaar dat achter onze rug ligt, voor u het jaar van het welbehagen des Heeren mocht zijn. Als de banden waarmee u aan de zonde vast zat, zijn gebroken. ‘Hoe groot is Uw goedgunstigheid, Heere!’ (Ps. 36:2m ber.).

Goedertierenheid. Dat kan niet op. Dat God van eeuwigheid en van binnenuit met ontferming over u is bewogen. Dat is de grootste verrassing die u in dit leven ten deel kan vallen.

Of was het jaar dat achter ons ligt voor u een dieptepunt in uw geestelijk leven? Een jaar van veel slapeloze nachten misschien. U kunt wel zingen met de dichter van Psalm 77:

‘k Dacht, hoe ‘k God met vreugd vóór dezen

op mijn snaren had geprezen.

‘k Overleid’ in diepe smart

’s nacht met een mistroostig hart,

en mijn geest doorzocht de reden,



waarom God die tegenheden


 

mij in zulk een mate zond,




en wat mij te duchten stond.

Zou de Heer’ Zijn gunstgenoten,

dacht ik, dan altoos verstoten,

niet goedgunstig zijn voortaan,

nimmer ons meer gadeslaan?

Zouden Zijn beloftenissen

verder haar vervulling missen,

vruchtloos worden afgewacht

van geslachte tot geslacht?

…………

k’ Zei daarna: ‘Dit krenkt mij ’t leven,

maar God zal verand’ring geven.

D’ Allerhoogste maakt het goed:

na het zure geeft Hij ‘t zoet.’ (Ps. 77:4, 5, 6b).

Houdt Gods goedertierenheid in eeuwigheid op? Dat is de bange vraag waar een kind van God soms zo mee worstelt. Want hij kan het maar nooit begrijpen, dat de Heere om een ellendig mens, zoals hij is, nog wat zou geven. Ja, dan is de verberging van Gods Aangezicht (vanwege onze zonden) - ook en juist na ontvangen genade - ons bitterder dan de dood (Dordtse Leerregels, V.13). Als de Heere toch eens zou doen wat de profeet Jeremia ergens zegt: ‘Ik heb van dit volk’, spreekt de Heere, ‘weggenomen Mijn vrede, goedertierenheid en barmhartigheden’ (Jer.16:5). Waar blijven wij dan?

Laat mij dan nog één keer uw aandacht vragen voor het stralend middelpunt van al Gods goedertierenheden. Ik smeek u: Geef het nog eens over in de beste handen die er zijn, in de doorboorde handen van Jezus. Verdenk er de Heere niet van, dat Hij maar half werk doet. David had de belofte van het koningschap. Maar tenslotte werd hij van al dat gevecht met Saul zo moe. En wat deed hij toen. Toen ging hij God een handje helpen. Hij zocht zijn toevlucht bij de Filistijnen.Toen verloor hij zijn Godsvertrouwen. Ja, dat was het ergste. Dat had die God aan hem niet verdiend. En ‘t is nooit zo mis gegaan in Davids leven, als toen hij meende zichzelf te moeten gaan redden.

Laat ons dan zo’n dwaalweg niet gaan. Laat ons al ons betrouwen stellen op de levende God Die ons uit al onze benauwdheden verlossen kan. Geloof het, dat de Heere Christus een volkomen Zaligmaker is. Niets eraf en niets erbij! En als u dat mag zien in het geloof, wordt dan uw bange hart niet stil? ‘‘k Beveel gerust mijn wegen, al wat Mij 't harte deert, der trouwe hoede en zegen van Hem Die 't al regeert.’

En als dan het nieuwe jaar dat voor ons ligt, een rampjaar wordt. Een jaar van werkeloosheid, van ziekte, van moeheid, van oud worden. Een jaar waarin terroristen kans zien om bestaande orden tot op de fundamenten (‘ground zero’) af te breken? Een jaar waarin de laatste resten van het fatsoen naar de mestvaalt gaan. Een jaar van aardbevingen, van oorlogen, van geruchten van oorlogen. Een jaar waarin tenslotte de elementen brandend zullen vergaan.

Stil dan maar. ‘Heft uw hoofden opwaarts, omdat uw verlossing nabij is’ (Luk. 21:28b). Want Zijn gunst, alom verspreid, zal bestaan in eeuwigheid (Ps.136:1b ber.). Hoor de voetstappen van Hem Die gezegd heeft: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matth.28:18). 

Hoor, Hij roept: ‘Ziet, ik kom haastiglijk (Openb.22:12). ‘En de Geest en de bruid zeggen:‘Kom! En die het hoort, zegge: Kom. En Die dorst heeft, kome; en die wil, neme het water des levens om niet’ (Openb.22:17). ‘Want bergen zullen wijken, en heuvelen wankelen; maar Mijn goedertierenheid zal van u niet wijken en het verbond Mijns vredes zal niet wankelen,’ zegt de Heere, Uw Ontfermer’ (Jes. 54:10).

Of hebben dan toch de vorige goedertierenheden (meervoud!) u niet tot bekering geleid? Bent u dan toch nog een mens die roekeloos zegt: ‘t’ Zal mijn tijd wel uitduren?’ Leeft u nog maar steeds alleen voor uzelf, voor wat uw ogen kunnen zien en uw handen kunnen tasten? Is Christus voor u vooralsnog van nul en generlei waarde? En hoelang denkt u dit leven nog te kunnen volhouden? Hoelang kunt u rustig leven en slapen en werken en eten en drinken en elke dag een stapje dichter bij het eind komen, terwijl de toorn van God op u rust?

Iemand (James I.Packer) schreef (in Knowing God), dat het mode​woord van onze tijd is: wij zijn voor elkaar in elk geval goede kameraden. Al wordt er ver​schrikke​lijk gedron​ken. Al wordt er gegokt. Al rijdt men roekeloos. Al wordt er zwart op wit gelogen en bedrogen in de handel. Al geniet men van vuile lectuur. Toch heten wij goede kameraden voor elkaar. De moder​ne mens heeft een hoge dunk van zichzelf. Wat zou hij dan met genade doen, bewezen aan doods​schuldi​gen?

Als Gods genade echter een vrij geschenk is van de soeve​reine God, dan is God ook vrij om niet te begena​digen: mensen van wie Psalm 138 zegt, dat God met gram​schap aanziet ‘de ijd'le waan der trotse zielen’.

Welnu, gemeente morgen kan het de dag zijn, waarop voor u de goedertierenheden van de Heere eindigen. Maar vanavond hebben wij tot 26 keer uit Psalm 136 gehoord: ‘Want Zijn gunst, alom verspreid, zal bestaan in eeuwigheid.’  Robert Murray McCheyne schrijft ergens over Gods grenzeloze liefde, dat ze is als ‘de zon die haar stralen over de wijde oceaan uitspreidt en die tegelijk ook op een klein bloempje uitgespreid is.’ 
 Dat het dan onze bede zij: ‘Heere, maak mij tot zo’n klein bloempje, dat bestraald wordt door Uw liefde’. 

Amen.

� C.H.Spurgeon schrijft in een inleiding op deze psalm: ‘Hij bevat niets dan lof. De toon geeft zislsverrukking te kennen; en hij kan alleen door godvruchtige, dankbare harten ten volle worden genoten en gewaardeerd.’


� Abraham laat Lot het land van de belofte zien (Gen.13:10). De ‘landbelofte’ is een wezenlijk onderdaal van Gods verbond met Israël.


� Robert Murray McCheyne, Nu reis ik getroost. Bijbels dagboek Houten, derde druk 1999. Dagmeditatie 29 september





