Ter herinnering aan de doop van Maarten Jacobus Cornelis (MJC) den Boer (gedoopt in de NH Kerk te Veen op 20 april 1958).

Preek over Psalm 87:6 slot

Orde van dienst


  1.    Votum


  2.    Groet


  3.    Psalm: 122:1


  4.    Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


  5.    Psalm: 65:2
/ 146:3

  6. 
Schriftlezing: 
Psalm 87

  
  7.    Gebed

Thema voor de preek: ‘Deze is aldaar geboren’ (Psalm 87:6 slot)

Verdeling van de preek:

1. Sion is welgelegen en onopgeefbaar

2. Jeruzalem een metropool/multinationaal

3. Adoptie van volkeren

4. Inwoner van Sion,wedergeboren en uitverkoren
5. Al mijn fonteinen zingen en springen

  
  8.    Inzameling der gaven

  
  9.    Psalm: 87:1,  2, 3 en4

10.    Prediking

11.    Psalm: 130:3, 4

12.    Dankgebed

13.    Psalm: 89:8

14.    Zegenbede.

*

*

*


In de Oude Stad Jeruzalem bevindt zich een muur die de eeuwen door de Westelijke muur ofte wel de Klaagmuur is genoemd. Deze is thans weer in handen van de Joden. Het is een brokstuk uit een rijk verleden, vol herinneringen aan de tempel waarin eertijds het hart van Israëls religie klopte.
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Bij deze klaagmuur hebben vrome Joden geweend, o zo lang. Daar is het heimwee wakker gehouden naar een nieuw Messiaans rijk. Zeer heerlijke dingen worden van u gesproken, o stad Gods.

Door de nacht hoor ik een stem:

Stad van mijn land, Jeruzalem. 

Een oude klaagmuur: belofte van een toekomst voor het veelgeplaagde volk van God. ‘Indien ik u vergeet, o Jeruzalem! zo vergete mijn rechterhand zichzelf ‘ (Psalm 137:5).

1. Sion is welgelegen en onopgeefbaar

‘Rome staat op haar zeven heuvelen, en het heeft haar nooit aan een dichter ontbroken om haar roem te bezingen, maar oneindig heerlijker zijt gij, o Zion, op de eeuwige bergen Gods.’ (C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids; vert.van Elisabeth Freystadt; derde deel, Amsterdam 2e dr.)

Sion is welgelegen. Zeer heerlijke dingen worden ervan gezegd, niet in het minst in Psalm 87. Het is een stad, gelegen op Moria waar Abraham eenmaal zijn zoon Izak aan de Heere zou hebben geofferd, als God dat niet zou hebben verhinderd. Het is een stad met Gods tempel; daarvan heeft de Heere gezegd: ‘Want Ik heb nu dit huis verkoren en geheiligd, opdat Mijn Naam daar zij tot in eeuwigheid en Mijn ogen en Mijn hart zullen daar te allen dage zijn’ (2 Kron.7:16). ‘De Heere is groot en zeer te prijzen, in de stad van onze God, op de berg Zijner heiligheid. Schoon van gelegenheid, een vreugde der ganse aarde is de berg Sion..’ (Ps. 48:2, 3a).

Het is een stad die haar vastigheid vindt op de bergen, aan de Heere gewijd. De Heere heeft die plaats uitgekozen als een woonplaats voor Zijn volk. Hij heeft beloofd aldaar met dat volk te zijn. Jeruzalem is de stad die de Heere bestemd heeft als woonplaats voor Israël in het bijzonder. Daarom is die stad ook in onze dagen onopgeefbaar: de hoofdstad van Israël.

Jeruzalem ligt op het raakvlak van hemel en aarde. Dat is altijd zo geweest. ‘De Heere bemint de poorten van Sion boven alle woningen van Jakob’ (Ps.87:2).

2. Jeruzalem een metropool/multinationaal

Maar ook nog op een andere manier worden er zeer heerlijke dingen van Jeruzalem verteld. Jeruzalem is een metropool, moederstad van heel de aarde. Zo staat zij bekend. Hier straalt immers de liefde van een Vaderhart, zo warm en teer, de wereld in. En de volkeren worden daardoor aangetrokken.. Egypte (Rahab) en Babel, de Filistijn, de Tyriër en de Moren….Zij vinden hier een plaats. Zij gaan arm in arm met de Joden rond en man voor man worden ze er door God bij gerekend. Ooit heeft de profeet Jeremia van Sion moeten zeggen: ‘…Niemand vraagt naar haar’ (Jer.30:17 slot). Maar dat wordt echt anders, mensen.

Oude profetieën worden vervuld: ‘En het zal geschieden in het laatst der dagen, dat de berg van het huis des Heeren zal vastgesteld zijn op de top der bergen, en dat hij zal verheven worden boven de heuvelen en tot dezelve zullen alle heidenen toevloeien’ (Jes. 2:2). Jeruzalem is het toppunt van vrede en gerechtigheid, verzamelpunt voor alle volken.

Zie daar het perspectief van Psalm 87.

Zeer heerlijke dingen. De volkeren delen in de vrede van Jeruzalem. Gods genade heeft een ruime armslag. De bevolking van de stad van God is multinationaal. Er wonen hier mensen van allerlei geslacht en taal en natie. En allen zijn een in de verheerlijking van Israëls God.

In de ogen van de mensheid van de 21e eeuw is het Midden-Oosten een groot kruitvat, een vurige oven waaruit Israël net zo min lijkt te kunnen ontsnappen als indertijd de drie jongelingen in de vurige oven van Nebukadnézar.

Maar in Psalm 87 wonen ze allemaal met elkaar in de schone stad van Isrels Opperheer. Rahab: dat trotse Egypte dat Israël nooit welgezind is geweest en waarvan Gods volk nooit hulp heeft kunnen verwachten (vgl. Ps.89:11; Jes.30:9). En Babel, altijd een van de grootste vijanden van Israël; Jodenhater eersteklas; in de Schrift nog al eens vergeleken met een grote hoer (zie o.a. Jes.46 en 47; Openb.18). En de Filistijnen uit de Gazastrook. En de Tyriers waar Hezbolla strijders zich verzamelen.
 En de Moren, Ethiopiërs…
 Ra ra, hoe kan dat? 

De volkeren rondom Israël leveren allemaal hun vertegenwoordigers en gezantschappen in de heilige stad. Het is voor hen zelfs een hele eer onder de inwoners van Sion gerekend te mogen worden door Israëls God Zelf. De Heere rekent hen in het opschrijven van de volkeren. ‘Deze en die is daar geboren.’ Lees het na in Handelingen 2 waar ons verteld wordt, hoe Joden en Jodengenoten (uit de heidenen) van alle volken die onder de hemel zijn, zijn samengestroomd om het Evangelie van Gods reddende genade in Christus te horen.

3. Adoptie van volkeren

Deze en die is daar geboren. Dat is vermoedelijk een oude adoptieformule geweest waardoor een kind van andere ouders in een bepaald gezin werd opgenomen. En u weet, hoe dat gaat met een adoptie. Het geadopteerde kind gaat de naam van de adoptiefouders dragen. En daarmee heeft het dan dezelfde rechten en plichten als een kind dat in dat gezin is geboren.

Het is duidelijk, dat deze eenheid van Israël en de volkeren in de stad van de grote Koning, Jeruzalem, zoals Psalm 87 ons die eenheid schildert, niet bereikt wordt door ratelende geweren en ook niet door onderhandelingen aan de tafel van Verenigde Naties.

Het is een diepe eenheid die slechts tot stand komt in de weg van het geloof in de Heere Jezus Christus, Israëls Messias. ‘De middelmuur des afscheidsels is gebroken (Ef.2:14). Door Jezus Christus Die onze vrede is, zijn de gelovigen uit de heidenen ‘niet meer vreemdelingen en bijwoners, maar medeburgers der heiligen en huisgenoten Gods’ (Ef. 2:19).

Jezus Christus is ons verzamelpunt. Staande op Golgotha moet het bij ons komen tot de zelfaanklacht. Wij gaan door het nulpunt heen. Wij moeten alles inleveren van onszelf.

Maar in die weg komt ook het zicht vrij op Hem Die aan het kruis Zijn leven gaf tot een losprijs voor velen. Gode zij dank, er is ontkoming mogelijk voor een zondaar die het leven buiten zichzelf gaat zoeken in de gekruisigde Zaligmaker. Jeruzalem is zo’n schone stad vanwege dat gezegend vloekhout van Golgotha,. Maar bovenal ook vanwege het open graf in de tuin van Jozef van Arimathéa. Dood, hel, vloek en toorn van God zijn overwonnen. Er is dankzij Jezus Christus leefruimte voor de grootste zondaar aan het Vaderhart van God.

4. Inwoner van Sion,wedergeboren en uitverkoren
‘Deze is aldaar geboren.’ Als dat van u geldt, mag ook de vraag gesteld worden: bent u ook wedergeboren?  Dat hoort erbij. Als je Amsterdammer bent, kan je zeggen geboren te zijn in de stad van Rembrandt. Als je in Garderen woont, kan je zeggen inwoner te zijn van een plaats waar ooit Jan Verstege heeft geleefd, de man van ‘Der leken wegwijzer’ (een Remonstrant). Maar wie een geboren inwoner is van Sion, kan geen roem vinden in zichzelf. Die mag er zich in beroemen dat hij er een is, die behoort bij de grote Koning Jezus Christus. Hij mag in Zijn voetstappen wandelen.

Toen u geboren werd, werd u ingeschreven in het geboorteregister van uw woonplaats. Maar als u ook nog eens geestelijk geboren, opnieuw geboren bent door Jezus, dan staat u ook ingeschreven, namelijk in het bevolkingsregister van Sion (v. 5, 6). Een Sioniet; thuis in Jeruzalem.

Welk een diep geheim is dat inwoner-zijn van Sion. Door de Heere uitverkoren. Alleen om de verdiensten van Jezus Christus. Alleen in deze weg is er voor de Jood als ook voor de heiden heil. Psalm 87 is een zendingspsalm bij uitnemendheid. Gods grote daden worden hier rondgestrooid onder de volkeren. ‘En doen de naam van Sions dragen.’

In dat centrum van de wereldgeschiedenis, in deze navel der aarde, Jeruzalem staat de magneet van Gods grote zondaarsliefde in Christus Jezus. Er gaat een enorme aantrekkingskracht van uit.

De volkeren worden verenigd op Golgotha en in de stille hof van Jozef. Daar wordt het wonder zo groot: ‘Deze is aldaar geboren’. Deze (met nadruk), dat zijn uitgerekende vijanden van God en van Zijn volk. En zij worden er door God bijgerekend. Dat wonder is voor Israël zelf niet minder groot. Want het heeft alle rechten op Sion verspeeld. En dat wonder is voor iedere zondaar uit de heidenen ook  zo groot. Want van huis uit vallen wij immers overal buiten.

Nu, in onze dagen is er een eenheidsstreven onder de volkeren als nooit tevoren. Een verenigd Europa, Verenigde Naties….Maar waar loopt dat allemaal tenslotte op uit? Niet op een eenheid die een diepe wortel heeft. Al dat eenheidsstreven gaat vroeg of laat teloor. Maar er is ook een eenheidsbeweging, die van het zendingsevangelie dat ons vertelt van een Zaligmaker Die Zich in de dood gaf voor zondaren. En deze beweging kan niet op een mislukking uitlopen. ‘De Heere zal hen rekenen in het opschrijven van de volkeren. Deze is aldaar geboren.’

De Bijbel eindigt met een machtig perspectief waarin teruggegrepen wordt op Psalm 87: ‘een schare die niemand tellen kon, uit alle natie, en geslachten, en volken, en talen, staande voor de troon en voor het Lam, bekleed zijnde met lange witte klederen en palmtakken waren in hun handen’ (Openb.7:9).

Dat is in het nieuwe Jeruzalem dat de Heere Jezus, het Lam door Zijn woning luister geeft.

Dat is het machtige doel van alle kinderen van Sion. Wat God ingeschreven heeft in het hemelse geboorteregister, dat blijft er voor altijd in staan. En zo vindt Psalm 87 dan nu reeds via de prediking onder de volkeren, maar straks in volkomenheid in het nieuwe Jeruzalem, zijn vervulling.

Het komt er wel voor ieder mens en daarom ook voor u en voor mij erop aan, dat wij in deze vervulling begrepen zijn. Het is en blijft een persoonlijke zaak. Alle ware Sionieten zijn man voor man en vrouw voor vrouw binnengebracht. Hoofd voor hoofd. Ieder mens immers moet persoonlijk bekeerd worden.

Dat de stad Gods vast staat, kan alleen hij gelovig uitspreken en medegetuigen, die lang heen en weer geworpen en gedreven werd door allerlei uit- en inwendige noden en aanvechtingen, zodat hij meende voor eeuwig te moeten omkomen in de golven en de baren van de woeste wereldzee en die eindelijk deze éne grond vond (Kohlbrugge)/

‘Deze en die is daar geboren.‘ Daar zit onderscheid achter. Ik kan ook zeggen: verkiezing. De Bijbel leert ons nergens een algemene verzoening;  zaligheid van alle volkeren.

Wij zingen Psalm 87 tijdens doopdiensten.
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 We zingen het van pasgeboren en gedoopte kinderen. ‘En doen de naam van Sions kind’ren dragen’. En niet ten onrechte. Want God rekent hen erbij in Zijn genadeverbond. Dat is een machti-ge pleitgrond voor verloren mensen.

Toch is er voor u en mij nog iets anders nodig. Wij zijn in de kerk geboren. Dat is geweldig. Maar wij moeten ook wedergeboren worden. Dat leert ons ook de onderdompeling en besprenging met het doopwater. Iedere ware inwoner van Sion heeft het geleerd in een weg van bekering, dat hij niet als een hoogmoedige Egyptenaar, als een onbesneden Filistijn, als een blinde zondaar mag blijven leven.

Dat brengt strijd mee. Als God ons de ogen opent voor de dwaasheid van ons natuurlijk bestaan, wordt het ons zo’n wonder, dat wij er nog bij gerekend kunnen worden. Onze hartstochten, ons egoïsme, onze eigenwilligheid, ons opgaan in de vergankelijke dingen van deze wereld, onze vijandschap van de genade, het veroordeelt ons voor Gods heilig aangezicht. Wij dragen het vonnis in ons om.

Maar wat een wonder, dat God juist zulken erbij rekent. Zijn Goddelijke registratie is een compleet wonder. Zo grote genade voor zo’n groot zondaar. De Heere drukt het zegel van Zijn verkiezende liefde in ons hart. Wij mogen het geloven, dat Hij van eeuwigheid naar ons heeft uitgezien en omgezien. Is dat niet de vastigheid van Sion?

Zijn grondslag, Zijn onwrikbre vastigheden

Heeft God gelegd op bergen, Hem gewijd.

(Ps.87:1a ber.)

U zou kunnen denken: Het zal wel een witte raaf zijn, als ik erbij behoor. Toch is dat niet waar. God is in Zijn verkiezende liefde zo ruim, dat de grootste zondaar erbij kan. En het is juist deze vastigheid in de verkiezende God die het zendingswerk zulk een geweldig elan geeft.

Hij rekent erbij die wij er buiten zouden laten en omgekeerd.

C. H. Spurgeon schrijft: ‘Het werd voor een grote eer gehouden als iemands naam geschreven was in het gouden boek van de Republiek van Venetië; koningen en priesters betaalden er grote sommen voor; maar het boek des levens verleent oneindig hoger waardigheid aan allen, wier namen daarin geschreven staan’ (C. H. Spurgeon, a.w. blz.336)

‘Zeer heerlijke dingen.’ ‘O schone stad van Isrels Opperheer.’ Een broederschap onder de volkeren. In ’t oud Jeruzalem. Verenigd in hetzelfde geloof in de gekruisigde en opgestane Zaligmaker. Een volk dat er niet moe van wordt om altijd de handen op te houden en bedeeld te worden uit de volheid van Gods genade.

5. Al mijn fonteinen zingen en springen

Psalm 87 is eigenlijk een kosterspsalm. Een lied voor dorpelwachters, Korachieten. Zij hebben het aan de drempel van Gods huis gezongen, met heimwee in het hart: de heilige zangers.

En er is een echo van dit lied de eeuwen door in de harten van allen die liever een dorpelwachter wilden zijn dan te wonen in de tenten der goddeloosheid. En ook wij mogen instemmen met de lofzang van het slot van Psalm 87 (in de woorden van de Kanttekeningen van de Statenvertaling): ‘Daarom zingen en springen al mijn fonteinen…; dat is: met grote vreugde zal God geloofd worden in Zijn gemeente, die zowel uit de heidenen als uit de Joden zal vergaderd worden..’ .

God loven met: ‘al mijn hartgrondige genegenheden en binnenste gedachten des harten, die als fonteinen of springaders zijn, waaruit alle woorden en werken vloeien’ ’

Wat doet in nood het zingen goed,

het stilt de zee in ‘t bang gemoed!

(Kohlbrugge)

Dat we dit lied zo mee mogen nemen. En het ook met diepe verwondering meezingen: ‘Deez’ en die is daar geboren’.

Amen

� Over de toewending van de Syriers naar Israëls God toe, zie: Ps.45:13. Zie ook wat er geschreven staat in Hand.21:3v: Paulus vindt in Tyrus  de discipelen…


� Zie Ps.68:32b: Morenland zal zich haasten zijn handen tot God uit te strekken. Vgl. ook Ps.72:10 Hand.8:27vv.


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling opperen ook de gedachte, dat onder ‘fonteinen hier verstaan worden de giften en menigerlei gaven van de Heilige Geest.’
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