

Preek over Psalm 32:1-5PRIVATE 

Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 38:4


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 130:2
  / 149:1


  5. Schriftlezing: Psalm 32


  6. Gebed

  7. Tekst: Psalm 32:1-5



Verdeling van de preek:
· Bedreven, maar verzwegen zonde

· Beleden en vergeven schuld
  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 32:2, 3

10. Prediking


11. Psalm:  65:2


12. Dankgebed


13. Psalm: 103:2


1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

Psalm 32, gemeente is een schapendreef. In Elspeet kunt u een zandweg vinden die zo heet. Langs die stoffige zandweg trok in vroeger dagen de herder met zijn kudde naar de stille heide. Een voor herder en schapen vertrouwde weg. Daar gingen zij altijd langs.
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Psalm 32 is zo’n schapendreef. Hier liggen de voetsporen van een herder met zijn kudde. Langs die weg gaan de schapen van de Goede Herder naar hun grazige weiden. Achter de Herder aan. Hiermee wil ik tot uitdrukking brengen, dat er in deze psalm een weg wordt beschreven waarlangs het vaak gaat, als mensen getrokken worden uit de duisternis tot Gods licht. Om met Luther te spreken: Gods weg met de zondaar. Door benauwdheden naar de volle ruimte.

Psalm 32 is een Psalm van David. Een onderwijzing ofte wel leerdicht; daar is wat uit te leren. 
 ‘Ik zal u onderwijzen, en u leren van de weg die gij gaan zult; Ik zal raad geven,  Mijn oog zal op u zijn’ (vs. 8). In deze psalm is een man naar Gods hart aan het woord. Dat zou u misschien niet zeggen. Hij lijkt meer een tobber. Inderdaad, deze man tobt over zijn bedreven kwaad waardoor zijn ziel gevoelt de diepste wonden. 

Niet voor niets was Psalm 32 de lievelingspalm van Augustinus. Van hem is bekend, dat hij zelfs  tot op zijn sterfbed zijn zonden niet klein kon krijgen. Hij liet de wanden van zijn sterfkamer beplakken met teksten uit de boetepsalmen. 

1. Bedreven, maar verzwegen zonde

Als we goed luisteren naar Psalm 32, horen we er de klacht in van een man die heel wat op zijn geweten heeft. Wat dat is, vraagt u misschien. Een man naar Gods hart behoeft toch niet zo in te zitten over zonden?! Dat moet u niet zeggen. Want deze man heeft Bathséba de vrouw van zijn buurman naar zich toegehaald en overspel met haar gepleegd. En om dat te kunnen doen, heeft hij de wettige echtgenoot van die vrouw Uria uit de weg laten ruimen. Overspel en moord. Denk dus nu niet, dat David niet over zijn zonden behoeft te tobben. Denk maar aan Psalm 51 waar zijn overspel met zijn buurvouw uitdrukkelijk wordt genoemd. Daar zingt David:

Genâ, o God genâ, hoor mijn gebed..

Zie mijn berouw, hoor, hoe een boet’ling pleit.








(Ps.51:1)

In Psalm 32 echter wordt met geen woord gerept over wat het precies is, dat deze dichter benauwt. Psalm 51 is een psalm, geschreven midden in de worsteling. In Psalm 32  kijkt David terug. Zo was het en zo mag het nu zijn.

Trouwens, we moeten niet denken, dat David nooit andere zonden heeft gehad dan die ik zojuist noemde. Bij het woord ‘zonde’ moeten we niet alleen denken aan overspel en doodslag. Er is zo veel dat een kind van God noodzaakt om het boetekleed aan te trekken. 

Als Gods Geest ons ontdekt aan ons zondebestaan, komt ons heel wat voor de geest dat ons benauwt. Heel concreet. Want zonde is maar niet iets algemeens. En het woord ‘zonde’ in een preek mag niet te pas en te onpas gebruikt worden, zodat niemand zich daarbij meer iets kan voorstellen.

Denk bij het woord ‘zonde’ maar aan uw oneerlijke woorden, liefdeloze daden, kwalijke gedachten…Niet alleen van vandaag, maar ook van gisteren en van heel uw leven. En verder: we doen niet alleen zonde, maar we zijn ook zonde; we zijn een slaaf van de zonde. Of zoals David het onder woorden bracht in Psalm 51: ‘Zie, ik ben in ongerechtigheid geboren en in zonde heeft mij mijn moeder ontvangen’ (Ps. 51:7).

Als iemand blind is, ziet hij niets. Als ik geestelijk blind ben, ben ik als iemand die naar zonden zoekt, zoals iemand zoekt naar een speld in een hooiberg. David evenwel spreekt niet slechts in het voorbijgaan over zijn zonde in Psalm 32. Hij gebruikt wel drie verschillende woorden om zijn schuld uit te drukken. Hij spreekt over: overtreding, over zonde (vs.1) en over ongerechtigheid (vs.2). Hij is er dus niet zomaar mee klaar. 

Het eerste woord, het woord overtreding (Hebr.pèsja’) kan ook weergegeven worden met: grensoverschrijding. 
 Als ik zondig, ga ik over de grens tussen God en mij. Daarmee is het zondigen in het mensenleven in feite begonnen. Adam wilde als God zijn. Hij verzelfstandigde zijn leven, maakte het los van God, werd ‘autonoom’. Hij overschreed de grens tussen hem en zijn Schepper. Gruwelijke zelfoverschatting; rebellie.

Sommige mensen hebben een negatief zelfbeeld; ze kunnen van zichzelf nooit iets goeds denken; ze zijn altijd voor hun besef beneden de maat. Dat maakt hen vaak depressief. Soms hangt dit negatieve zelfbeeld samen met zelfoverschatting. Als wij onszelf overschatten, kennen wij onze plaats voor God niet. Een dichter zei ooit: ‘Ik ben een god in het diepst van mijn gedachten’. Wie een trots en egocentrisch/ perfectionistisch gevoel van eigenwaarde heeft en voor zijn besef nooit beantwoorden kan aan wat hij denkt te moeten bereiken, houdt een negatief zelfbeeld over. Zo iemand leeft constant in zelfoverschatting. Wilt u het nog eens nakijken. Hoe staat het er met u voor? Bewaak a.u.b. toch uw/jouw eigen grenzen.

Het tweede woord dat in Psalm 32 wordt gebruikt, is het woord zonde (Hebr.chata’). 
 Het betekent letterlijk: zijn doel missen; mislukken; mis-daad.

Denk aan een jongen met een pijl en boog. Hij schiet…., maar raakt het doel niet; is er ver naast. Welnu, het doel waartoe wij geschapen zijn, is, dat wij God tot eer zouden leven. Een loflied op onszelf is: lof der zotheid.

Maar geldt niet van mij en van u, dat we allemaal heel erg op onze eigen eer gesteld zijn? We laten onszelf graag door anderen op een hoge troon zetten. We zijn graag de beste van de klas. Wij hebben van huis uit allemaal een hoge dunk van onszelf. En is het niet juist daarin, dat we zondigen: onszelf in plaats van God eren; God van Zijn eer beroven. Dan beseffen we niet, dat we niets hebben wat we niet hebben ontvangen van de Heere en waarvoor God dus de eer toekomt. In onze woorden, in ons doen en laten God verheerlijken, dat maakt ons gelukkig. Onszelf bedoelen, dat maakt van ons een mislukkeling. Wilt u het nog eens nakijken. Hoe staat het er met u voor?

Het derde woord dat David in Psalm 32 gebruikt, is het woord ongerechtigheid (Hebr.awoon) (vs.2). 
 Dit woord duidt op de kwade gezindheid achter elke zonde. Zonde is niet iets uitwendigs alleen. Als een waterpomp op een ijzerhoudende bron staat aangesloten, komt er bruin/ vuil water uit. Zo is het ook met de zonde. 

Laat ik het concreet maken. Roddelen, anderen naar beneden praten, is een groot kwaad. In hoeveel gesprekken bezondigen wij ons daar niet aan? Als we het over onszelf hebben, staat de wagen snel stil. Zeker als we het over de dingen van het geloof hebben. Maar als we het over anderen hebben en we weten iets negatiefs van hem of haar, vertellen we dat nog al eens graag door. En diep in ons hart denken we dan: Gelukkig ben ik zo niet.

Dat is wat in de brief van Jakobus de zonde van de tong heet. Maar dat kwaad komt natuurlijk wel ergens vandaan. De bron is: het hart dat de naaste haat in plaats van liefheeft. Als iemand bijvoorbeeld iets heeft gemaakt, dat heel mooi is, zeggen we wel eens: Maar dat heb jij toch zeker niet gemaakt?! Alsof een ander niet iets maken kan, dat ik niet kan maken. Wilt u het nog eens nakijken. Hoe staat het er met u voor?

Maar nu is er één ding dat David in het bijzonder dwars heeft gezeten. Hij heeft een tijd gekend, dat hij er niet voor wilde uitkomen, dat het zo slecht met hem gesteld was. Bad David toen niet meer? Vast wel. Maar het ging niet van harte. Hij verzweeg zijn schuld (vs. 3a). Hij misleidde zichzelf. Als David dit vertelt, gunt hij ons een kijkje in zijn hart. Blijkbaar kon hij er niet toe komen om zijn schuld eerlijk voor God te belijden. Mondje dicht. Net doen alsof er niets gebeurd is. Er moest iemand aan te pas komen, die op de man af tegen hem zei: ‘Gij zijt die man’ (2 Sam.12:7a).

U kent het wellicht ook. Dan proberen we dat wat we misdreven, te verhelen. We denken: ’Ik kan het toch niet helpen, dat ik zo ben; ik heb mezelf ook niet gemaakt.’ Noem dat maar: motiefvervalsing.

Of we geven stil de schuld aan een ander. Zoals Adam die tegen de Heere zei: ‘De vrouw die Gij mij gegeven hebt…’. Met andere woorden: ‘Als u mij een andere vrouw gegeven had…’. Of: als Eva die zei: ‘De slang heeft mij verleid.’ Kinderen zeggen zo ook wel: Maar ik heb het niet alleen gedaan. En dan lijkt het allemaal niet zo erg meer.

Toen ik zweeg. Dat kent u ook wel. Zand erover. Struisvogelpolitiek. Er niet meer over willen denken. Er niet meer over praten. Dat akelige gevoel van binnen gaat dan vanzelf wel weg. Vooral van lievelingszonden nemen wij niet gauw afscheid.

Of we doen als die neger die voor het eerst in zijn leven een spiegel in zijn handen kreeg en zijn eigen zwarte gezicht daarin zag. ‘De spiegel liegt’, zei hij en toen gooide hij de spiegel in stukken.

Maar voor iemand die de Heere heeft leren kennen is dat geen begaanbare weg. Als hij zijn schuld verbloemt of wegredeneert, is zijn geest vol bedrog (vs. 2). En zo kan wel het gevoel van zijn schuld voor enige tijd verdwijnen. Maar dan is daarmee zijn schuld voor God nog niet weg. Een verklaarder van Psalm 32 schrijft: ‘De dichter heeft het smaken van Gods gemeenschap moeten missen. Dorheid was in zijn ziel, donkerheid in zijn hart.’ 

Toen ik zweeg…En dan lijkt het wel, alsof God er ook over zwijgt. Maar als u weet wat het is om in uw gebed gemeenschap met de Heere te hebben, weet u ook, hoe ontzettend het is, als de Heere Zijn ongenoegen laat merken en Zich doof houdt voor u. Vgl. Ruth 1:13 slot; Job 13:21.

David zegt: Mijn gebeente kwijnde weg. Ik brulde als een leeuw. Ik droogde van binnen helemaal uit. Zo leest u het in vers 3 en 4 van Psalm 32. Hij werd er ziek van. Neem het maar letterlijk, want geestelijke kwellingen veroorzaken soms ook lichamelijke kwalen.

David kwam onder zware druk te staan. Gewetensangsten. Het was alsof er dag en nacht een zware hand op hem drukte. Geen arm dus meer die hem omhelsde. Maar een hand die hem op de knieën en door de knieën wilde krijgen. Spurgeon schrijft: ‘Gods vinger kan ons verpletteren – wat moet zijn hand dan niet doen, als zij zwaar en voortdurend op ons drukt’ (a.w., blz.412).

In een woord: het werd voor David steeds benauwder. Hij kon niet denken: Ik ben een kind van God; de Heere laat me dus heus niet vallen. Nee, hij stapte niet met zevenmijlslaarzen over zijn zonden heen. Boetvaardigheid past ons niet alleen, als we voor het eerst ons gaan inleven, dat we tegen God gezondigd hebben. Het is levenslang de gestalte van het hart in een gelovige. Boetvaardigheid over alles wat we misdreven, maar ook over de hardheid van ons hart, over ons zwijgen over het kwaad dat we bedreven. Schuldbelijdenis is de uitdrukking van echte kinderliefde.

Welnu, vergeet dan maar nooit, dat verzwegen schuld geen vergeven schuld is. De Heere houdt het in Zijn gedachten. En kunt u het dan nog lang volhouden, dat het toch wel goed is tussen de Heere en u? Moet u uzelf zo lopen bedriegen? Dat is toch geen leven. Nee, voor iemand die de Heere lief heeft gekregen, is dit geen leven. Toch is dit tevens een bewijs, dat de Heere Zijn kind niet aan zijn lot overlaat.

2. Beleden en vergeven schuld

Maar kom, laat ons nog eens het leerdicht van David lezen. Opeens komt er in vers 5 een ommekeer. De stilte wordt verbroken. God Zelf breekt zijn zwijgende mond open. Gods Heilige Geest vertedert David. Gods wet slaat hem neer. Dan moet het eruit. ‘Ik zeide: ik zal belijdenis van mijn overtredingen doen voor de Heere.’ Zie hier de taal die we ook horen in de gelijkenis die Jezus vertelt over de verloren zoon. Toen deze tot zichzelf kwam, zei hij: ‘Ik zal opstaan en tot mijn Vader gaan’ (Luk. 15:18a). Aan dit ‘ik zal’ ligt een besluit ten grondslag. En aan dit besluit, ligt de liefde van de Vader ten grondslag. Het was daardoor, dat de verloren zoon bij de varkens in het verre en vreemde land zijn zondige bestaan leerde veroordelen en besloot terug te keren.

Schuldenaar voor God worden wij niet, doordat de harde vuist op tafel komt. Het is de liefde van God die het harde hart stukbreekt en de zwijgende mond openbreekt. Dan komt het hoge woord eruit: ‘Heere, ik deed zo (verkeerd), want ik was zo (verkeerd).’ ‘Uitpraten’ noemt de Bijbel dat (het is het Griekse woord parrèsia = vrijmoedigheid). Alles zeggen wat je op je hart hebt. Niets achter de hand houden. Ook niet dat kwaad waarover u zich het meest schaamt.

‘Mijn zonde maakte ik U bekend, en mijn ongerechtigheid bedekte ik niet. Ik zeide: Ik zal belijdenis doen van mijn overtredingen voor de Heere’ (vs. 5a). Iemand van u denkt wellicht: De Heere weet het toch zeker allemaal al lang, voordat ik het Hem vertel. ‘t Is waar. Maar God wil het ook van u horen.

Nu, u kunt toch zeker nog wel een plekje in uw huis vinden, waar alle stemmen om u heen zwijgen en waar u zich niet langer groot kunt houden voor God? Zeg het maar: ‘Heere, ik moet het kwijt; ik heb al te lang met de zonde gespeeld; ik had er altijd wel een bittere nasmaak van; maar ik liep door als een paard met oogkleppen op.’ Dat is het wat in de berijmde psalm aldus onder woorden wordt gebracht: ‘Maar ik beleed na ernstig overleg mijn boze daân…’

Zo hebt u dan alles eerlijk beleden aan God. En zo hoort Hij het graag van u. Niet maar een toestemmend zwijgen, maar een ootmoedig belijden. 

Stort voor Hem uit uw ganse hart. 

God is een toevlucht ‘t’ allen tijden.



  



(Psalm 62:5 slot ber.)

David deed belijdenis van zijn overtredingen voor de Heere. En als wij dat zo ook doen, dan moeten wij het tevens doen tegenover de mensen. Daar zult u wellicht grote moeite mee hebben. Als door uw schuld de relatie met iemand verbroken is, naar hem/ haar toe stappen en zeggen: ‘Het zit me dwars, ik kan er niet van slapen; wil je het me vergeven?’ Het tegenover mensen bedreven kwaad belijden, mag een gevolg zijn van een oprechte belijdenis van zonden tegenover de Heere. Dat lucht op. Van God en alle mensen de minste willen zijn. Dan houden we ons niet langer groot.

Zo weet Gods Geest ons arglistige hart oprecht te maken. Vgl. Joh.1:48 (over Nathánaël). Zo wordt verzwegen schuld beleden schuld en beleden schuld vergeven schuld. Ja ook het laatste is waar. Hoor maar wat de dichter zingt:

Maar ik beleed na ernstig overleg

mijn boze daân. Gij naamt die gunstig weg.

(Ps.32:3 m ber.)

Let op dit wonder. 

Welzalig is de mens, wien ’t mag gebeuren,

dat God naar recht hem niet wil schuldig keuren.

(Ps.32:1m ber.)

Deze berijming geeft aan, dat hier sprake is van een bijzonder gebeuren, van een wonderlijke ruil: De Heere neemt mijn schuld voor Zijn rekening en ik heb geen negatief saldo meer op mijn levensrekening.

In één zin – wat zeg ik: in één versregel - mijn boze daân. Gij naamt die gunstig weg. Daar zit niets tussen. Beleden schuld wordt vergeven schuld. ‘Wie zijn overtredingen bedekt, zal niet voorspoedig zijn, maar die ze bekent en laat, zal barmhartigheid verkrijgen’ (Spr. 28:13). God laat een mens die uitgetobd voor Zijn deur staat, geen minuut wachten. Bij Hem is de vergeving. Zo leest u het in Psalm 130. 

In Leviticus 5:5v lezen we: ‘Het zal dan geschieden, als hij (een zondaar) aan een van die schuldig is, dat hij belijden zal, waarin hij gezondigd heeft en tot zijn schuldoffer den Heere voor zijn zonde die hij gezondigd heeft, brengen zal een wijfje van het klein vee, een lam of een jonge geit voor de zonde; zo zal de priester voor hem vanwege zijn zonde verzoening doen.’ 

De Heere is erom bekend. ‘Indien wij onze zonden belijden, Hij is getrouw en rechtvaardig, dat Hij ons de zonden vergeeft en ons reinigt van alle ongerechtigheid (1 Joh.1:9).
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Er zijn mensen die nooit iets vergeven kunnen, laat staan vergeten. Maar de Heere is erom bekend, dat Hij vergeeft en vergeet. Nee, dat houdt niet in wat een spotter met het Christendom (Voltaire) eens zei: ‘Vergeven is Gods beroep.’ God vergeeft niet zomaar. Bedenk, dat het de Heere Zijn geliefde Zoon heeft gekost. En Hij had er maar Een. Jezus Christus. God ‘heeft Hem tot zonde voor ons gemaakt, opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem’ (2 Kor. 5:21 slot). U mag roepen om genade. U mag ook roemen in genade. 
 Het accent mag nooit – ook niet in de prediking  -  uitsluitend liggen op de gelovende mens. Het gaat om de belovende God. Hij zij geprezen.

Als u klein hebt leren denken van uzelf, is het niet vanzelfsprekend, dat u ook groot denkt van de Heere en Zijn genade. Maar ook dat laatste mag u doen. Nee, het is ten diepste niet uw berouw over uw zonden dat God beweegt tot vergeven. 
 De Heere vergeeft op grond van het offer van Zijn Zoon op Golgotha waardoor Gods recht in ere is hersteld. Er is niets meer goed te maken met de Heere. Dat heeft Jezus gedaan. Gelooft u dat?

In zijn boek Blikken in Bunyan’s Christenreize geeft dr. J. H. Gunning J.Hz. (Kampen 1928; blz. 293v) het volgende getuigenis door van C. H. Spurgeon: ‘Mijn broeder, herinnert gij u den dag dat uwe ketenen afvielen? Herinnert gij u de plaats, waar Jezus u ontmoette en tot u zeide: Ik heb u liefgehad met een eeuwige liefde, Ik delg uwe overtredingen uit als een nevel en uwe zonden als een wolk en Ik gedenk uwer zonden niet? O, wat een zalige tijd is het wanneer Jezus ons in de ruimte zet! Toen de Heere mij mijne zonden vergaf was ik zóó blij dat ik wel had kunnen springen. Ik had op weg van de samenkomst, waar ik een verloste geworden was, naar huis, het wel aan de straatsteenen kunnen toeroepen dat mijn last mij was ontnomen. Ik was zóó vol van vreugde dat ik tot de vallende sneeuwvlokken wel had kunnen spreken over de wonderlijke liefde van Jezus, die de zonden van een der grootste opstandelingen had uitgedelgd. Ik zal den gezegenden dag nooit vergeten waarop ik den Heiland vond en Zijn dierbare voeten mocht omklemmen.’…’ Ik zag mijne ketenen gebroken, ik voelde dat ik een verloste, een begenadigde, een door Jezus aangenomene, een erfgenaam des hemels was, een die uit modderig slijk opgehaald was en wiens voeten op een rotssteen gesteld, en wiens gangen vast gemaakt waren.’

David gebruikt in Psalm 32 drie woorden om het kwaad dat hij bedreef te omschrijven. Hij gebruikt ook drie woorden om Gods vergeving tot uitdrukking te brengen. Drie prachtwoorden die u stuk voor stuk op een goudschaaltje mag wegen.

Het eerste woord komt u tegen in vers 1: het woord vergeven. Het is ook wel te vertalen met opheffen/ wegnemen.
 Denk aan het Woord dat Johannes de Doper van Jezus zei: ‘Zie, het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt’ (Joh. 1:29b). Zie het Lam van God dat de zonde in zijn verschrikkelijkste vorm – als rebellie van de wereld tegen de Schepper – op Zijn schouder heeft genomen en weggedragen. Is dat niet een groot wonder!? Of denkt u soms, dat uw zonden daar niet bij zijn?

Het tweede woord dat in Psalm 32 wordt gebruikt om het vergeven van zonden te omschrijven, is het woord bedekken (vs.1). In mijn eerste gemeente zei men nog wel eens: bedekte schuld is nog geen vergeven schuld. Maar de Bijbel spreekt anders. Zeker, ik weet, dat iemand zijn schuld zelf bedekken kan; bedekken is dan toedekken en vergoelijken. Zo iemand moet er niet op rekenen, dat de Heere hem vergeven heeft. Maar als God uw schuld bedekt met het bloed van Zijn lieve Zoon, is ze zelfs voor Hem onvindbaar. 
 En dat wonder komt een boetvaardige zondaar door genade ook aan de weet. Dan namelijk als hij zichzelf radicaal en ongereserveerd overgeeft aan de Zaligmaker.

Het derde woord voor vergeven in Psalm 32 is: niet toerekenen (vs.2). Prachtig, vindt u niet? Als een winkelier een artikel niet in rekening heeft gebracht, hebt u dat dus gratis gekregen. Is dat niet geweldig, als de Heere uw schuld niet in rekening brengt, omdat hij ermee afgerekend heeft op de kruisheuvel Golgotha? Houdt dat in, dat wij de rekening niet thuisbezorgd krijgen? Nee, de rekening valt bij ons wel door de brievenbus. Maar als u met ogen van geloof mag kijken, ziet u, dat daar dwars doorheen geschreven staat: P.M. – pro memorie. Er is al betaald.

Gemeente, Davids zonden worden ons in de Bijbel niet beschreven om ons wijs te maken, dat wij ons ook wel het een en ander kunnen veroorloven. Maar Davids geloofservaring staat wel in de Bijbel om ons aan te moedigen om het in alles van de Heere te verwachten. Echt waar, dat mag u doen.

Ik stel nog eens de vraag, of het u in waarheid om die God van menigvuldige genade te doen is. Een mens in wiens geest geen bedrog is. C. H. Spurgeon schrijft: ‘Hij, die vergiffenis heeft verkregen, heeft in ieder geval geleerd om eerlijk om te gaan met zich zelven, met zijn zonde, met zijn God’ (a.w., blz. 410).

Wees geen paard of muilezel zonder verstand, wier muil door toom en gebit in bedwang moeten worden gehouden om hen tot gehoorzaamheid te dwingen. ‘Laat zulk een dwang voor u niet nodig wezen.’

Welgelukzalig is de mens die zijn schuld is kwijtgeraakt aan de vergevende God. Aldus Psalm 32. Zie ook Rom. 4:6–8: God rekent de rechtvaardigheid toe zonder werken. 
 Zalig is: vol van. Gelukzalig is: vol van geluk. En wat is dan welgelukzalig? Ooit gaf een catechisant, toen ik dat vroeg, het mooie antwoord: overgelukkig. 
 Zo is het. Boordevol van geluk is de mens die met de apostel Paulus mag zeggen: ‘Wij dan, gerechtvaardigd zijnde uit het geloof, hebben vrede bij God door onze Heere Jezus Christus’ (Rom. 5:1). 

Laten we eindigen met de heerlijke woorden van een gedicht van de hand van dr. J. H. Gunning J.Hz in zijn boek over Bunyan’s pelgrimsreize: (Uit Pniël 12 okt.1895)

Op Golgotha heb ik Hem aangeschouwd

en heel mijn toekomst Jezus toevertrouwd.

Toen was mijn hart

verlost van smart,

bevrijd door ’t dierbaar Lam,

Dat al mijn schulden op zich nam 

Amen.

� Het Hebreeuwse woord voor leerdicht is maskîl. Dit woord komt ook voor in het opschrift van 13 andere psalmen. F. M. Th. Böhl geeft als omschrijving: een lied, dat op een goddelijke openbaring gegronde wijsheid mededeelt, dus een geïnspireerd lied in bezielende woorden…Zo F. M. Th. Böhl, De Psalmen I (serie ‘Tekst en uitleg’); Groningen/ Batavia 1946, blz.160.


� Psalm 32 is de 2e van de zeven boetpsalmen (de Psalmen 6, 32, 38, 51, 102, 130, 143).


� De omschrijving van de inhoud van de Hebreeuwse woorden heb ik ontleend aan a. Ds. F. van Deursen, 2.Zonde in het Oude Testament in de Reeks ‘Theologische Verkenningen’; serie ‘Bijbel en praktijk’; red. drs. A.G. Knevel; Kampen 1987, 2e dr.; blz. 15vv.; en b. F. J. Pop, Bijbelse woorden en hun geheim (verklaring van een aantal Bijbelse woorden); Den Haag 1964 s.v. ‘zonde’.


� Het hebreeuwse woord is: pèsja’. Dit woord duidt de zonde aan als opstand tegen God; verdragsbreuk (schending van de afhankelijkheidsverhouding tegenover God); zelf willen uitmaken wat goed en kwaad is. In Rom.4:7v wordt Ps.32:1 en 2 door Paulus geciteerd in de weergave van de Septuagint (in de LXX: Ps.31:1, 2). Hier worden dan de Griekse woorden anomiai (ongerechtigheden) en hamartiai ( zonden: 2x) gebruikt.


� Het Hebreeuwse woord is: chata’ = (het doel) missen, een misstap begaan; mislukken.


� Het Hebreeuwse woord awoon komt 231 keer voor in het OT. Het houdt in: vanuit een verkeerde gezindheid (een boos hart/ zondige wil) tot een misstap/misslag komen; kwade trouw; van de goede weg afbuigen. Beter met ‘schuld’ dan met ‘zonde’ te vertalen.


� Aldus Dr. J. W. Grosheide, De Psalmen; eerste deel (Psalm 1-70); Kampen 1952, blz.92.


� De afbeelding is gekozen uit The pilgrim’s progress van John Bunyan; Eng.uitgave vanwege The religious Tract Society; London 1903 (nr.11 van 150 copies). Christen raakt zijn zondepak kwijt bij het kruis. De drie lichtgestalten zijn wellicht de uitdrukking van de blijde zielservaringen van een christen (bewustzijn van schuldvergiffenis; bekleed zijn met het kleed van Christus’ gerechtigheid, zekerheid ervan in Gods belofte door Gods Geest).


� J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van Psalm 32:5-7, dat berouw en belijdenis van zonden niet de oorzaak zijn van Gods begenadiging, maar wel de weg waarlangs de zondaar verzoend wordt met God. Overigens laat Calvijn ook hier weten, dat een hartelijke boetvaardigheid altijd samen opgaat met geloof. Zo Calvin library (The AGES Digital Library comm.); comm.on the Psalms vol.1 (op Psalm 32).


� ‘Evenals een last, waarvan men ontheven is; evenals een slagboom, die uit den weg genomen is’ (C.H.Spurgeon, a.w., blz.409).


� Met het Hebreeuwse werkwoord kasah = bedekken is aangegeven, dat de zonde niet meer te zien is (door verzoenend bloed bedekt). C. H. Spurgeon schrijft: ‘Christus’ genoegdoening is de verzoening, de bedekking, de vernietiging der zonde’ (a.w., blz.409).


� Dr. J. J. P. Valeton schrijft in zijn verklaring van deze psalm: ‘Er zijn weinig psalmen, waarin de hoofdgedachte van de paulinische theologie in oud-testamentischen vorm zoo onverholen aan den dag komt als in dezen.’ Zo Dr. J. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen (eerste deel; psalm I-XLI); Nijmegen 1902; blz.245.


� ‘Van Gods eigen Geest het ‘absolvo te’ (de zonden zijn u vergeven) te vernemen, dat is een onuitsprekelijke vreugde.’ Aldus C. H. Spurgeon, De Psalmen Davids (met ophelderende aanteekeningen van verschillende beroemde godgeleerden); Eng.vert. van Elisabeth Freijstadt. Eerste deel (van Psalm I tot XLl); vierde dr.. Amsterdam, z.j.; blz. 408.
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