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Preek over Psalm 42 12
Orde van dienst
1.  Votum en groet

2.  Psalm: 116:1, 4

3.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.  Psalm: 51:5/ 100:3

5.  Schriftlezing: Psalm 42

6.  Gebed

7. Tekst: Wat buigt gij u neder, o mijn ziel! en wat zijt gij onrustig in mij? Hoop op God,want ik zal Hem nog loven; Hij is de menigvuldige verlossing van mijn aan​gezicht en mijn God. Ps.42:12

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm 42:4, 5 en 6

10.Prediking

11.Psalm 3:2

12.Dankgebed

13.Psalm:145:6

14.Zegen.

*

*

*


In al onze depressies hopen op God. Dat is de rode draad die door Psalm 42 loopt. De les van dit zogenaamde leerdicht.

Depressief, maar ook vol van heimwee naar God. Zo gevoelt de dichter zich in dit lied. In deze psalm en in de volgende - Psalm 43 - die met Psalm 42 één geheel vormt (ook wat betreft eenzelfde stemming), buigt zich een mens neer naar ziel en geest. Maar hij doet dat voor Gods Aangezicht.
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De dichter verkeert vermoedelijk in het hoge Noorden van het land. In het Hermongebergte.
 Of bij de bronnen van de Jordaan. Het buldert om hem heen.

Het brongebied van de Jordaan ligt bij de Hermontoppen: daar valt de meeste regen en bovendien brengt het smelten van de sneeuw in het voorjaar veel water. De oorsprong van deze rivier (ontstaande uit de samenvloeiing van drie bronbeken) ligt in een landschap van grootse schoonheid, geheiligd door de benauwde zielestrijd van de Psalmdichter….De dichter bevindt zich als balling in het brongebied van de Jordaan, bij het uitzicht op de Hermontoppen (in het meervoud). Die ‘Hermoniem’ zijn inderdaad de bergen van de Hermon…En het ‘klein gebergte’ wijst (volgens Dalman) op een plaats Zaora in de nabijheid van Banias…..Uit dr.A.van Deursen, De achtergrond der Psalmen. Baarn BBB serie, z.j.; blz. 62v.

Gedruis van watervallen die zich van de ene in de andere afgrond storten. Het lijkt wel, alsof al die gapende diepten om zijn val roepen. Al dat water: het is als Gods baren die over hem heengaan. Het is nacht. Er is stormgedruis. Er zijn trillingen van een benauwde ziel die versmelt.

Deze dichter vindt al die natuurwonderen op dit moment niet zo mooi. Ze spreken veeleer de bange taal van zijn ziel

Wat er dan precies aan mankeert? Wie zal het zeggen? Een mens kan het soms zelf niet onder woorden brengen. Zo neerslachtig, zo neergebogen, zo onrustig. Als een door dorst opgejaagd hert dat alleen naar het genot van frisse waterstromen verlangt. Nu ja, er zijn wel een paar dingen die de dichter van Psalm 42 over zijn lippen krijgt. Er zijn vijanden in de buurt en God is ver weg. Ziedaar zijn toestand.

Geen mensen die hem begrijpen en opwekkende woorden spreken. Maar vijanden die niet ophouden te spotten, die zijn Godsgeloof aan het wankelen brengen. ‘Waar is God op wie gij bouwde en aan Wie g’ uw zaak vertrouwde?’ Ongeloofstaal waarmee zij God zwart maken en Zijn kind moedeloos. Als iemand ons immers aantast in onze verhouding met God, is dat als reen priem die ons hart doorboort.

Wat een bestrijding! Ook een aanvechting. Want een stem in ‘s mans binnenste vraagt: Zou ik me dan toch nog vergissen? Waarom ben ik dan immers zo eenzaam en aan mijn lot overgelaten? Hij huilt bij dagen en nachten, zijn tranen maken zelfs zijn brood nat.

Dat kan hij ervan zeggen. Het is vooral het tweede (dat God zo ver weg is) kan hij haast niet verwerken (vs.4, 10, 11). Kon hij nog maar mee opgaan met de feestvierende menigte naar Gods voorhoven.

Genieten van ’s Heeren nabijheid​ in Zijn voorhoven. Zich vastklemmen aan de Zich openbarende God. Zo was het vroeger. Maar daar is hij nu te ver voor weg. Er is alleen maar heimwee, stil heimwee. Vandaar ook die tranen. ‘Onrustig is het hart, totdat het rust vindt in God’ (Augustinus).

Boven Psalm 42 staat geschreven, dat het een onderwijzing 
 is, dat is opgedragen aan de opperzangmeester ofte wel koorleider van de Korachieten, de tempelzangers uit de stam van Levi. Het is een van hun elf lievelingspsalmen geweest. Zij hebben duizendvoudig deze psalm uit het hart en van de lippen van de dichter opgehaald en die gemijnd als een onderdeel van de gemeentezang. Zo is dit allerindividueelste lied ook het lied geweest van het volk van God. 

Het heeft God behaagd Psalm 42 (en 43) een plaats te geven in de tempelzangen en in de liederen Sions van alle tijden. De Heere verheft daarmee zielservaringen van Zijn kinderen waarin het hun bang te moede is, maar waarin Hij Zelf ook zo heer​lijk meekomt, tot Godswoord. Hij geeft ze een plaats in de Bijbel. Hij geeft ze aan Zijn gemeen​te mee. Hij doet er ons van zingen en erover preken. Hij lokt daardoor de trooste​lozen tot Zijn Vaderhart. 

Geen wonder, dat wij zo van de Psalmen houden. U toch ook?! Ze zijn het liedboek van de kerken dat met de wisseling der tijden niet verschijnt en verdwijnt, zoals dat het geval is met zovele liedbundels.

Ook nu zoekt de Heere ons door dit lied van de kerk der eeuwen op. U mag het als gemeente zingen. En dat is heel wat. Het is u toevertrouwd. Het is ook zo troostrijk, als u, terwijl de ge​meente zingt, al die stemmen om u heen hoort::Mannen-, vrouwen- en kinderstemmen. O, mijn ziel, wat buigt g’ U neder…Uw eigen stem stokt misschien in tranen. Maar de ge​meente zingt door. En één stem verheft zich daaruit, de stem van de voorganger die de woorden mag uitleggen. En zo wordt een afstand van eeuwen  tussen ons en de dichter van Psalm 42 overbrugd. 

‘Wat buigt gij u neder, o mijn ziel en zijt onrustig in mij.’ Daar bent u wellicht ook op dit moment ten voeten uit mee getekend. Er is zoveel te klagen, er is zoveel geween. Waarom precies? U bent zo vre​selijk eenzaam. U loopt hele dagen alleen tegen uzelf te praten. En wat er over uw lippen komt is: klacht op klacht.

Of ook: er komt wellicht binnenkort bij u in huis een stoel leeg te staan. U brengt nachten door aan een sterfbed.

Of ook: het is u allemaal te veel geworden in het gejaagde leven van vandaag. U kunt er niet meer tegenop. Stress. Te zwaar belast. Zuchtend onder te hoog gegrepen idealen wellicht.

Of u bent wellicht gewoon depressief. Niet direct door een bepaalde aanleiding. Maar uit een zekere aanleg. En  omdat de wereld om u heen er zo hopeloos en uitzichtloos uitziet. Werkeloosheid, de gevreesde kwaal misschien. Houd er de moed dan maar eens in. Overal doemdenken. Overal onzekerheid. Ondanks het feit, dat ‘veiligheid’ een prioriteit is in het regeerbeleid vandaag.

En dan vlak om u heen die ongeloofstaal. Het oud vertrouwen, het kinderlijk geloof in de God boven wolken en sterren: bespottelijk vinden de meeste men​sen het. Achterlijk, ouderwets. Je koopt er niets voor. Aan geest- en wilskracht heb je nog wat. Maar je laten vallen in handen van een God die je nooit hebt gezien, dat lijkt waanzin. Ooit hoorde ik een mevrouw uit Friesland tegen de minister president van toen (drs.J.den Uijl)  zeggen: ‘U weet toch nog wel van het geloof dat u van huis uit meekreeg?’ Zijn antwoord was: ‘Daar koop je nogal veel voor’. Ja, dat is de taal van het ongeloof.

En dan dat andere. Ja want benauwdheid die zo nabij is, wordt in het hart van Gods kind vaak een aanvechting. Als wij in de nood van onze schuldige ziel ons opgeraapt weten door eeuwige liefde - armen, kan het ook daarna nog zo stormen van binnen. 

Weet u daar ook niet van? Waar is God? Die vraag maakt ons van binnen vaak zo onrustig. Hij lijkt ver weg. ‘Godsverduistering’, noemen mensen dat vandaag. 'k Wil het wel geloven. Want als  God ons in zo’n toestand als waarin wij leven, te na komt, stormt Hij ons weg.

Maar Gods kind zit erover in. U ook? Wie de nabijheid des Heeren geproefd heeft, is niet meer van Hem weg te slaan en sterft van verlangen, als de Heere Zijn hand intrekt. Dan is de neerslachtigheid van onze ziel op het grootst. ‘Onrustig is ons hart, als het geen rust vindt in God.’ Als Hij het nu maar eens liet merken, dat Hij de hand heeft in ons levenskruis.Dan was ‘t al goed. Maar soms lijkt het, alsof God denkt: Tob jij maar alleen.En dat van God te denken, dat maakt ons dan zo mistroostig. Want het is verdiend, als God Zijn hand intrekt (waarom zou Hij dat bij mij niet doen?). Maar het is tegelijk zo erg om er God van te beschuldigen, dat Hij Zich ons lot niet aantrekt. A1s we daarmee aan de gang blijven, stilt zelfs het heimwee naar God in ons hart.

Genoeg echter over dit alles. Zielsbenauwdheid wordt in Gods Woord wel beschreven. Maar niet om er een grond voor de eeuwigheid van te maken.Wie kan staan op de grond van zielsbenauwdheid? U zou kunnen zeggen: ‘Die man van Psalm 42 begrijpt mij tenminste’. U kunt zeggen: ‘Er zijn er ooit meer geweest, die waren zoals ik.’

Maar het gaat natuurlijk in Psalm 42 om dat andere. De tekst (vers 12) spreekt niet alleen van neergebogenheid en onrust van de ziel. God gaat door. En de dichter zingt door. Het breekt niet halverwege in tranen af. De dichter pakt zichzelf bij de arm. Hij heeft een zelfgesprek. ‘Waarom toch’, zegt hij, ‘ben jij zo mistroostig? Is daar werkelijk reden toe? Heeft de Heere jou ooit in de steek gelaten? Geeft Hij je niet ook duizend en een dingen om moed te hebben? Onteer je jouw God eigenlijk niet, door zo met de neus op de schoenen door het leven te gaan? Ben je zo ook wel een goed voorbeeld voor anderen? Zullen zij wellicht zeggen: ‘Je ziet het aan die man/ vrouw, dat je aan God in al je narigheid ook al niets hebt?’

Hoop op God. Dat zegt die man tegen zichzelf. En tegen mij en u.Maar eerst  tot zichzelf. En dat zegt hij tegen zichzelf, omdat hij niet zoveel moed meer heeft. Maar dat hij dat zegt, is er een bewijs van, dat God toch niet zo ver weg is als hij dacht. Hoop op God.

Het  is goed, als een mens tot zichzelf spreekt op zijn tijd. Het is natuurlijk gemakkelijker om het tegen een ander te zeggen. Woorden zijn goedkoop. Soms koopt niemand er wat voor. Maar zeg het ook eens tot uzelf. Hoop op God. Helpt het de eerste keer niet, dan wellicht toch de tweede keer. De dichter van Psalm 42 valt ook in herhaling. ‘t Doet er niet toe. Een benauwde ziel bidt in een zin soms tweemaal hetzelfde.

Hoop op  God. Niet de vijanden van rondom, maar de ‘verre’ God heeft het laatste woord.

Hoop op God. Zo ziek kan een mens niet zijn, zo slecht kan het in zijn zaak niet gaan, zo angstig kan hij zich niet ge​voelen, of hij heeft altijd nog wel wat om op te hopen. Moed verloren, al verloren. 

Maar deze hoop lijkt vaak op wat de oude Grieken ons ver​tellen over Pandora, een vrouw, die naar de aarde gestuurd werd door de goden om de mensen te straffen, omdat Prometheus het vuur uit de hemel gestolen had. 

Pandora kwam met een grote doos naar de aarde,vol onheilen en rampen. Nieuwsgierig opende zij de doos om te kijken,wat er in zat en opeens begon al het ongeluk daaruit te stromen en zich over aarde te verspreiden.Op het nipper​tje echter, toen ze zag, wat er aan de hand was, deed Pandora de doos weer dicht. En wat bleef er toen nog net aan de rand van die doos hangen? De hoop.

Een hoop op een beter lot. Een spoortje licht bij alle onheilen. Ja, dat is er op aarde onder de mensen nog wel. Maar het is vaak schrale troost. Fata Morgana. Het betere lot komt niet.We slaan er ons niet langer met de moed der wanhoop doorheen. En zeker in onze dagen waarin het  leven steeds hopelozer en ellendiger wordt. Zeker, als je je toevlucht hebt genomen tot de drank en de drugs. Er is weinig hoop meer on​der de mensen. Ze zijn zonder God en daarom ook zonder hoop in de wereld.

De dichter van Psalm 42 echter zegt: Hoop op God. Wat voor reden heeft die man om dat te zeggen? Wel, hij neemt redenen uit God Zelf. Zijn ‘nochtans des geloofs’ gebiedt het hem. Zijn heimwee naar God doet hem deze drie woorden spellen. Hoop op God. Van die God is immers altijd wat te verwachten. Het is een God van verrassingen.

‘Ik weet van jonge mensen, die gevangenschap of dood tegemoet gingen, en die zeiden en schreven aan de hunnen, dat zij hun lot en geloof uitgebeeld wisten in Psalm 42:

Maar de Heer’ zal uitkomst geven,

Hij, Die ‘s daags Zijn gunst gebiedt.
Uit dr.Joh. de Groot, De Psalmen, a.w. blz. 15v.

Als de Heere tot mij zegt: ‘Ik ben Uw heil alleen’, mag ik dan in al mijn geween niet zeggen: ‘Hoop op God?’ Er is reden voor u om dat te doen. Heeft de Heere in de volheid des tijds niet gesproken: ‘Ik ben Uw heil alleen?’

Ik denk aan de Man van smarten die er dieper onderdoor ging dan de man van Psalm 42, Jezus Christus. Toen Hij aan Zijn vloekhout hing, gingen al Gods baren en Gods golven over Hem heen. Zijn benauwde ziel versmolt. Spotters durfden vragen: ‘Waar is God, die Gij verwacht?’ En Hij Zelf riep: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij ver​laten?’ Daarin nam Hij toen al de ’waar​oms’ van Zijn kinderen die hun ooit van de lip​pen zijn gevloeid voor Zijn rekening. Hij nam ze over in Zijn ‘waarom’. ‘Opdat wij tot God zouden worden genomen en nimmermeer van Hem verlaten worden.’ (formulier voor de bediening van het heilig Avondmaal).

Welnu, gemeente, wilt u dan, voordat u tot uzelf gaat spreken, vooral eerst naar Hem kijken? En als u naar Hem opziet, als u mag inzien, dat dit Kind van God om uw zonden en wonden zo geslagen is, opdat Hij voor u de weg naar Gods Vaderhart zou ontsluiten, leg dan de hand op de mond. Verdenk er de Heere dan maar niet meer van, dat Hij niet goed wil zijn voor een slecht mens en dat Hij niet weet, waar het leed dat u treft, goed voor is.

Als God ons dat geeft, daalt er midden in de verontrusting en de verwarring een vrede in ons hart, die alle verstand te bo​ven gaat. Hoop op God. Zie, hier is uw God. Hoop op Hem. 

Ankeren in Christus.Werp uit dat anker. Niet binnenboord in de lading van al de moedeloosheden in uw binnenste. Maar buitenboord in de eeuwige goedertierenheden van uw God. Wacht op Hem. Zo staat het in de tekst. Lege handen. Een benauwd hart. Maar tegenover u, vlak naast u: een trouwe God.

Maar trouwe God, Gij zijt

het schild dat mij bevrijdt,

mijn eer, mijn vast betrouwen!

Op U vest ik het oog:

Gij heft mijn hoofd omhoog.

en doet m’ Uw gunst aanschouwen.

(Ps.3:2a ber.)

En moet u dan nog langer het hoofd laten hangen.
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God is geen  desillusie. Laten uw vijanden dat zeggen. Zegt u het maar nooit. Hij is een Helper in alle nood.Verlies uzelf met alles,wat u hebt en bent, aan Hem.

Hier en daar in een kerk vindt u een doopvont waarop een hert staat af​gebeeld. Het hert dat schreeuwt naar de waterstromen. Het hert van Psalm 42. Als u zo’n moede hinde bent, vlucht naar het doopvont. Daar stroomt het water van Gods gunstbewijzen. Het lest onze levensdorst. Het is het teken van Gods onschendbare trouw. Die verre God is zo nabij. Hij maakt met Zichzelf alles goed. En Hij geeft daarbij handen vol zegeningen. Geef uw ogen de kost.

En dan doen we tenslotte nog een stap verder in de tekst. De dichter zegt: Ik zal Hem nog loven. Godloven. ‘Want’, zegt hij. Vergeet dat kleine woordje niet. Wie dankensstof vindt, heeft gegronde hoop. Als God hoop geeft, geeft Hij dankensstof. Zoek in ’s Hoogsten lof uw lust. Dat is het beste dat een mens doen kan.

God loven. Wij doen het helaas zo weinig. Daarom staat het er vaak zo hopeloos voor. De lofpsalmen willen ons niet over de lippen komen. Daarom gaan we zo triest door het leven, zo ver beneden de maat. ‘De lof der zotheid’ (‘ad majorem gloriam’ van mijzelf), die kunnen wij opperbest aanheffen. Maar de Heere die tot in der eeuwigheid te prijzen is, de eer geven die Hem toekomt, wie van u doet dat?

Nu, waar is de lof van God in uw leven? In het loven van God komt een mens tot zijn bestemming. Daarin kan hij zichzelf zo radicaal verliezen, dat hij heel zijn ellendestaat mag vergeten. Ook die bange vraag, of hij wel ooit behouden wordt.

Zing eens een psalm die liefelijk is en het hart treft. Zing des Hoogsten eer.

Buigt u dan in ’t stof

en verheft met lof, 

't hei​lig Opperwezen; 

wilt Het eeuwig vrezen!

(Ps.99:2b ber.)

U verwacht van mij toch zeker niet, dat ik zeg: ‘Mensen, begin daar niet aan, want je zingt zo gauw een toon te hoog’. Zeker, wij zingen vaak een toon hoger dan ons hart kan en wil.Welnu, zeg dan wat de dichter van Psalm 42 zegt: ‘Ik zal…’.Zeg maar: ‘Heere, ik kan het niet; toch zal ik het doen.’ Want U bent het waard.’

Godloven. Thuis aan tafel. Op het werk, op kantoor of in het ziekenhuis. In het bejaardencentrum. In de kraamkamer. In de rouwkamer.

Kohlbrugge dichtte:

Al is de smart ook nog zo groot,

al wordt het u ook nog zo bang,

schud uit uw leed in 's Heeren schoot,

dan zingt ge dra een lofgezang.

Of weet u nu nog niet,wat u aan deze God hebt? Hij is toch zeker niet zomaar een God?! De dichter van Psalm 42 zegt: Hij is de menigvuldige verlossing van mijn aangezicht. Er staat eigenlijk: God loven de verlossingen van mijn aangezicht. Meervoud. God verlost niet in het enkelvoud, een keer of zo. Het gaat een leven lang door. Het gaat eeuwig door.
 Jezus Christus is gisteren en heden dezelfde en tot in der eeuwigheid. Die Naam van Jezus staat in feite ook in de tekst: Jesjoeoot.

Hij redt mij keer op keer. Verlossingen van mijn aangezicht, zegt de dichter. Zo zeggen wij het niet. Het bete​kent in elk geval niet, dat God slechts ons gezicht redt, zodat we bij de mensen in tel blijven. Het betekent wellicht: de verlossingen waarop ik zie, die mij gedurig voor ogen staan.

Hoe menigmaal hebt G’ ons Uw gunst betoond. Met een enkel psalmvers. Met een preek. Met de zekerheid: Hij werpt al mijn zonden achter Zijn rug. Kent u het? De Heere Christus is toch geen Zaligmaker om slechts een ogenblik van te genieten. Hij is goed voor een zaligheid die niet af te meten is. In leven en sterven. Mag ik Hem zo bij en met u aanprijzen?
En dan eindigt de dichter met: mijn God. Calvijn sprak over ‘de majes​teit van onze lieve God’. Hij van mij. Dat is liefdestaal. Neemt u het over? Kunt u uw armen om Hem heen krijgen? Of is Hij veel te groot voor u? Strek dan alleen maar uw handen naar Hem uit. Roep het verlangend uit: ‘mijn God’.

Augustinus had eens met zijn vrome moeder Monica een gesprek over het Koninkrijk der hemelen, vlak voordat zij stierf. Hun hart was vervuld van heimwee naar het land van de eeuwige rust., van de toekomstige vreugde die nooit is opgeko​men in een mensenhart.

En dan schrijft Augustinus: 

· Wij smachtten met de mond van ons hart naar de wateren van boven uit Uw bron, de bron des levens die bij U is’.

’Mijn God.’ Dat is wat anders dan wat Dante eenmaal boven de hel schreef: ‘Wie hier binnentreedt, laat alle hoop varen.’ Inderdaad, juist omdat het zo onvergelijkelijk heerlijk is om zich aan de God van Psalm 42 in de stormen van het leven vast te hechten, daarom is het zo rampzalig, als u deze God niet kent, niet lief hebt, niet dient. Dan ziet het er inderdaad donker voor u uit. Het wordt een eeuwige nacht.

Boven de hemelpoort staat wat anders. En laat dan uw en mijn hart daarnaar maar hunkeren.

Hier wordt de hoop vervuld,

de hunk'ring van het leven.

Hier is de loop volbracht

en God zal vrede geven.

Amen.

� De afbeelding toont de met sneeuw bedekte toppen van het Hermongebergge.


�Dertien psalmen heten zo; in het Hebreeuws ’maskiel’; van een stam die betekent: inzicht hebben. ‘Een lied dat op Goddelijke openbaring gegronde wijsheid meedeelt, een machtige kennis, welke voor het geestelijke en praktische leven van de grootste betekenis is.’ Uit: dr.Joh. de Groot, De Psalmen. Verstaat gij wat gij leest? Baarn BBB serie 1941. Blz. 41v.





� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘God de behoudenis van zijn [ van des profeten] aangezicht;  dat is, waarop hij ziet, of, die hem dagelijks voor ogen komt. Hij schijnt te willen zeggen dat hem God alzo steeds verlost en behoudt.’


� Dr.A. Sizoo, Augustinus’ belijdenissen, 6e herz.dr.; Delft 1948, blz.191.
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