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Preek over Ruth 1 : 16 slot

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  84 :  2

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  130 : 2
/
 149 : 1

6.  Schriftlezing: Ruth 1 : 1 - 18

7.  Gebed

8. Tekst(thema):Uw volk is mijn volk en uw God is mijn God

    (Ruth.1 : 16 slot)

Thema: OP DE TWEESPRONG AAN DE GRENS VAN MOAB

Verdeling van de preek:

1. Geloof dat onberouwelijk kiest

2. Liefde die door alles heendringt

3. Hoop die nooit beschaamt

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 147 : 1, 6

11.Prediking

12.Psalm: 33 :10
13.Dankgebed

14.Psalm:  48 : 6

l5.Zegenbede

*

*

*




OP DE TWEESPRONG AAN DE GRENS VAN MOAB

Daar staat ze, op de grens van Moab en Kanaän: Ruth. Ze doet haar geliefde schoonmoeder Naomi uitgeleide. Samen met Orpa, haar schoonzuster. Heidense vrouwen; nog in de kracht van het leven. En nu al weduwe.

Wat hebben ze veel meegemaakt. Na enkele jaren van huwelijksgeluk zijn de beide zonen van Naomi die met Ruth en Orpa gehuwd waren, gestorven. De dood heeft vre​selijk huisgehouden. Eerst Elimelech, Naomi’s man. Daarna de haar zonen: Machlon en Chiljon. Driemaal hebben deze weduwen de droeve gang naar het graf gemaakt. Moab heeft Naomi misschien gered van de hongerdood. Maar de dood kon zij ook daar toch niet ontlopen. Wie kan dat wel?!

En nu is Naomi dan op thuis​reis. Na tien jaren van verblijf in het vreemde land, gaat zij terug naar Bethlehem, waar zij geboren en getogen is. Daar is de honger intussen geweken. ‘De Heere had Zijn volk bezocht, gevende hun brood’ (Ruth 1 :6). En Ruth gaat samen met Orpa een eindje met Naomi mee.Tot aan de grens. Daar zal dan het afscheid moeten komen. Alleen zal de veelgeplaagde Naomi verdergaan, naar Bethlehem. Vol weggetogen, de Liefelijke. Leeg terug. Ze zegt straks tegen haar oude bekenden in Bethlehem: ‘Noem mij bitterheid (Mara)’.

‘Ga nu maar’, zegt zij tegen Orpa en Ruth. Zo is ‘t genoeg. Jullie moeten ook aan jezelf denken. Je land zal je lief zijn. De dienst van god Kamos misschien? Je moeder, bij wie je als weduwe wel weer terecht kunt. En wellicht is er ook een jonge man die je lief krijgt en met je trouwt. Zodat er straks ook kinderarmpjes om je heengeslagen worden. En wij..., wij zullen elkaar immers niet en nooit vergeten...!

Ga nu maar. Ik ben een oude vrouw. Bij mij is niets meer te halen. Zelfs al zou ik hertrouwen en nog zonen ter we​reld brengen...Daar komt nooit meer wat van.Daar is niet op te wachten. Laat mij nu maar alleen verder gaan.

De tranen springen Orpa en Ruth in de ogen. Afscheid nemen is een beetje sterven, nietwaar? Wat houden ze zielsveel van die oude vrouw. Hoe graag zouden ze meegaan tot het einde, tot in Bethlehem.

Nog even staan ze stil op Mobs grondgebied. Ginds ligt het land van Naomi’s God en volk. Dan valt het afscheid. Orpa kust haar schoonmoeder. Een oud gedicht zegt:

Ze mint Naomi en ze wil wel met haar trekken.

Haar lokt het vreemde van het verre land.

Maar Moab blijft haar oude liefde wekken:

zij heeft de schepen achter zich nog niet verbrand.

Orpa gaat. Met verdriet in haar hart. Maar zij gaat, zoals haar naam schijnt te zeggen: als een gazelle, een snelle hinde. Terug naar het land, het volk, de goden van haar oude liefde.

Ze is meegelopen. Ze is, dunkt haar, ver genoeg gegaan. Eén stap en ze was over de streep gekomen, over de grens naar het land en volk van Naomi's God. Ze had het zich eigenlijk ook voorgenomen. Maar nu het erop aankomt... Er zijn verklaarders van het boek Ruth die de naam Orpa verklaren als: nek. Zij keerde Naomi uiteindelijk de nek toe.

Zij heeft de schepen achter zich nog niet verbrand.

Ga ook maar, Ruth. Met zijn tweeën terug – jij met Orpa - is gemakkelijker dan met zijn tweeën verder – Naomi en jij. Bij Naomi is niets te halen.

Maar Ruth kan niet. Haar besluit staat vast. Orpa kust haar geliefde schoonmoeder. Ruth ook. Maar Ruth kust niet alleen, zij kiest. Zolang zij niet weggestuurd wordt, gaat ze arm in arm met Naomi voort. Elke stap die Naomi doet, wil zij doen. In donkere en eenzame nachten wil zij bij haar zijn. Met haar zelfs de dood ingaan. In Naomi's graf begraven worden. ‘Uw volk’, zegt zij,’ mijn volk, ‘Uw God mijn God’. Haar be​sluit staat vast. ‘Gezellin/ vriendin’ schijnt haar naam te betekenen.

Ik ben een vriend, ik ben een metgezel

van allen,die Uw Naam ootmoedig vrezen. 
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(Psalm 119 : 32a)

Orpa keert terug naar Moab. Maar Ruth gaat met Naomi in de arm over de grens van Moab, de lange weg naar Bethlehem.Het zal haar niet berou-wen, de keus van dat smalle pad. Dat weet zij diep in haar hart. Ze gaat in een vast geloof. Ja, dat is zeker. Ze legt een besliste geloofsbelijdenis af. Uw volk - mijn volk, uw God - mijn God.

1.Geloof dat onberouwelijk kiest

Zo staat ze ons getekend in het Bijbelboek dat naar haar naam genoemd is: Ruth (ook wel genoemd: de parel van Hebreeuwse vertelkunst). Het verhaal speelt zich af in de dagen van de richters (Ruth 1 : 1).

Schilderij van een hedendaagse

Britse schilder

Het eerste dat ik erover wil zeggen, is, dat de geloofskeuze van Ruth door de Heere in haar hart is gewerkt. En stellig heeft de Heere daar haar schoonmoeder Naomi voor gebruikt. Naomi is zeker in het Moabietische land door haar godvruchtige wandel een stille getuige geweest van Israëls God. Hoe stil en ootmoedig heeft zij gebogen onder de Heere, toen Elimelech kwam te sterven. Nochtans bleef zij hopen op die God Wiens hand haar zoveel bitterheid had beschikt. 

Dat alles moet een diepe indruk hebben nagelaten. Ruth moet, vooral toen ook de beide zonen van Naomi stierven en ook toen die vrouw niet twijfelde aan haar God, heilig jaloers zijn geworden op het geheim dat in Naomi's hart leefde. Ruth werd door de wandel van deze vrouw gewonnen (1 Petr.3 : 1). Zo’n God kennen, dat was toch geweldig! Zich in leven en sterven in Zijn hand weten en dwars door alles heen blijven hopen op Zijn genade. Zo iets was onmogelijk in de dienst van Moabs goden. Die eisten soms zelfs meedogenloos kinderoffers.

De geloofskeus van Ruth is door de Heere zelf in haar hart gewerkt, maar niet buiten Nao​mi om. En gaat dat niet nog altijd zo? Als wij de levende God van Israël lief krijgen, als wij begerig worden om in de weg van Gods Woord te gaan wandelen, is dat een onverklaarbaar wonder. Geen sterveling immers vraagt van zichzelf naar God. Alleen Gods Geest kan het ons leren om onder de slaande hand van God te buigen als een mens die nergens recht op heeft. Alleen Gods Geest kan het ons leren te zoeken naar wat hogers en beters dan dit tijdelijke leven.

Maar de Heere werkt dat alles niet buiten de middelen om. Niet zelden gebruikt Hij een moeder, soms een oude vrouw die ons een stil Godsvertrouwen voorleeft. En dat zijn niet zelden mensen die niet aan de weg timmeren en wier namen niet in de courant komen dan alleen in rouwadvertenties. Maar het zijn tegelijk mensen die het in al hun noden met Job zeggen: ‘Zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen?’ (Job 13 : 15a). Laten we hieruit leren, dat een mens nooit te oud is om het middel te kunnen worden voor de redding van een jongen of meisje. Laten alle ouderen die hier vanmorgen zijn ‘pelgrimsoorden der jeugd’ zijn: mensen met een uitstraling, mensen van wie er aantrekkingskracht uitgaat.

Gelukkig, als u het zo ande​ren voor mag leven.Als een echte Naomi (mijn beminnelijke of lieflijke). En gelukkig, als de Heere in uw hart reeds jong het heimwee heeft gelegd naar Hem: ‘U zoekt mijn hart, mijn oog blijft op U staren’ (Ps.119 : 5m ber.).

Het kan er zijn zonder dat u het van uzelf durft te geloven. Diep verborgen. Ja, want wie zal de oor​sprongen van het werk van Gods Geest in het hart van een mens naspeuren?! Dat zal Ruth ook niet geweten hebben. Maar het komt vroeg of laat voor de dag. Aan de grens van Moab, als het op een openlijke keuze aankomt, moet Ruth ermee voor de dag komen. Aan Moabs grens zijn er slechts twee mogelijkheden: Terug met Orpa naar Moab. Of verder met Naomi mee.

Ruth staat op een kruispunt. Wij ook. Wij worden vanmorgen in deze dienst van het Woord opgeroepen om ons uit te spreken: voor of tegen de God van Israël. De Heere komt heel dicht naar ons toe, kijkt ons diep in de ogen en zegt: ‘Mag Ik het van je weten, of je van Mij houdt?’ Zoals een jongen die enige tijd met een meisje is omgegaan en dan tenslotte zegt: ‘Kan het tussen ons wat worden? Voel jij voor mij?’

Op de kruispunten van het leven komt het eruit. Het moet eruit. En eigenlijk is het altijd wat het bij Ruth was: Met Orpa terug of met Naomi verder. Zeg het maar. Het eerste is verreweg het eenvoudigste. Het kan zijn, dat u iemand bent die geen hekel hebt aan God, een mens ook met achting voor Gods volk. Niet ongelovig. Maar als het erop aankomt, bent u toch in vele opzichten aan de wereld verbonden. Aan Moab waar u een leven kunt leiden, waaraan u uw hart kunt ophalen. Schep vreugde in het leven, zet de zorgen aan de kant. Een mens is maar één keer jong.

Zij heeft de schepen achter zich nog niet verbrand.

Ze weifelt en ze weet niet wat ze zal verkiezen.

Nog gaat ze zwijgend achter d’ andren aan.

Maar op de tweesprong blijft ze schreiend staan.

Ze wil voor Kanaän haar Moab niet verliezen.

Zo kan het ook bij u zijn, nu u vanmorgen opgeroepen wordt om u uit te spreken. Er wordt een stellig ja-woord van u gevraagd. Er is wellicht ook een traan van ontroering. Maar als het erop aankomt, als straks op de kruispunten van het leven de beslissingen gaan vallen, dan roeit u toch liever niet tegen de stroom op. Hoe gemak​kelijk verslapt u dan in de gang naar Gods huis op zondag. Hoe spoedig nemen de zorgen van het dagelijkse leven u dan weer in beslag. Er is niets voor nodig om weldra weer in de greep van geldgod Mammon te geraken. Nog een stap verder en dan gaat ook de Bijbel niet meer open en is ons gebed niet meer dan een dode traditie geworden.

Maar waar de Heere het ware geloof in het hart heeft gewerkt, daar gaat het anders. Daar ​worden alle schepen achter zich verbrand. Daar komt het juist op de kruispunten van het leven tot de goede keus. Uw volk - mijn volk, uw God - mijn God. Waarom? Wel, omdat de God van Naomi ons hart gestolen heeft. Hij is zo beminnelijk. Zijn liefde voor verlorenen verkwikt ons. Zijn genade waardoor Hij onze schuld bedekt in Christus Jezus is een schat die nooit vergaat.

We lezen van Ruth, dat zij Naomi aankleeft. Moab kan haar voortaan gestolen worden. Daar staat een dikke streep onder. Daar heeft Ruth schoon genoeg van. Dat kan haar onrustige hart nooit meer bevredigen.

Welnu, haar besluit staat vast. Liever armoede lijden met Naomi dan leven in de weelde van Moab. Het gaat haar om Naomi’s God. En ze hoeft het niet met pijn in haar hart te doen. Ze staat vrijwillig alles af wat haar nog aan Moab verbindt en hunkert onbaatzuchtig naar de Heere alleen.

Zo kiest het geloof altijd. Dat gaat van harte en vrijwillig. Het ware geloof zegt niet (als Bileam): ‘Mijn ziel sterve de dood van de oprechten’ (Num.23 : 10), terwijl het inmiddels van de wereld zoekt te ha​len wat ervan te halen is. In het ware geloof komt het tot een radicale breuk met alles wat God zonde noemt, met ons ik-zuchtige en hoogmoedige bestaan. Dat nooit meer.

Geef mij Jezus of ik sterf;

want buiten Jezus is geen leven,

maar een eeuwig zielsverderf.

 ‘Ja, U kiest mijn hart eeuwig tot zijn koning.’

2. Liefde die door alles heendringt

Ruths geloofskeus is onbe​rouwelijk. Maar in de tweede plaats openbaart zich in de keus van Ruth ook een liefde die door alles heendringt. Het gaat haar om de God van Naomi. Zeker, ook Naomi is haar lief. Deze vrouw is immers een gezegend middel voor haar geweest om de enige dienenswaardige God te leren kennen? Het is bij Ruth niet: jong bij jong en oud bij oud. Ze gaat met de oude Naomi mee, omdat de liefde haar dringt. Die twee verstaan elkaar opperbest. 

Dat is de ene kant. Maar anderzijds is het ook waar, dat mensen er tussenuit moeten vallen. De liefde die de Heere uitstort in ons hart door Zijn Geest, rust uiteindelijk niet in wat mensen voor ons betekend hebben. Naomi heeft zojuist tegen haar beide dochters gezegd: ‘Ga terug, ga niet mee om mij.’ Begrijpelijk. Ja, want als zij om Naomi mee waren gegaan, zouden ze er wellicht spoedig spijt van hebben gekregen.

Naomi moet er tussenuit. Zo is het nog. Het ware geloof steunt niet op mensen, ook al hebben die mensen geestelijk nog zoveel voor ons betekend. Welnu, Ruth moet leren op de Heere alleen haar vertrouwen te stellen. En dat brengt ze dan ook tot uitdrukking, als ze zegt: ‘Uw God is mijn God. Het doet er niet toe, moeder, wat ik met u ooit nog eens moet gaan meemaken. Ik houd van u. Maar het gaat mij boven al om uw God.’

Hier een liefde die door alles heendringt. Ruth trotseert alle beproevingen. Ze laat Orpa los om Gods wil. En dat terwijl niets voor haar zozeer voor de hand lag dan met haar schoonzuster mee terug te gaan naar Moab. Ze gaat evenwel met Naomi mee, ook al lijkt er in Bethlehem geen toekomst voor haar te zijn.

De liefde die God in het hart uitstort, trotseert alles: mensen, mensenmeningen, verstandelijke redeneringen, harde feiten. Uw God – mijn God.

Maar zou het voor Ruth in Bethlehem niet geweldig tegenvallen? Zij zou daar be​paald niet door iedereen welkom worden geheten. Wellicht zouden de mensen zeggen wat we lezen in Deut.23 : 3: ‘Geen Ammoniet noch Moabiet zal in de vergadering des Heeren komen; zelfs hun tiende geslacht zal in de vergadering des Heeren niet komen tot in eeuwigheid’. Had het volk van Moab indertijd Israël niet verhinderd om het land Kanaän binnen te trekken? Ja, zelfs had hun koning een valse profeet – Bileam - gehuurd om Israël te vloeken. Welnu, dat alles maakte de overgang van Ruth naar het volk van Naomi bepaald moeilijk.

Reken erop, Ruth, dat het u niet mee zal vallen in Bethlehem. Of Ruth dat alles voorzien heeft, weet ik niet. Maar ik weet wel, dat haar liefde sterk genoeg was om ook deze hindernis te nemen. 

Het kan zijn, dat hier vanmorgen iemand is, die voor zijn gevoel overal buiten valt. U daar, u zou niet graag zeggen, dat u een kind van God bent. U bent er zelfs in het onzekere over, of de Heere er u wel bij rekent. Als u op uzelf ziet, kan het immers nooit. U zou het niet eens vreemd vinden, als de Heere vanmorgen zou zeggen: ‘Wat kom jij hier doen? Jij hebt zoveel op je geweten. Jij draagt zo’n liefdeloos en opstandig hart in je om.’ Ook kunt u het diep in uw hart de mensen niet kwalijk nemen, die een vraagteken zetten achter uw geloof.

Ja, maar waar de liefde werkt, daar gaat het ook door deze barricade heen. Dan is er niets meer te verliezen dan wat er al verloren is. Alleen: de brug is opgehaald. Er is dus geen weg terug meer. En al zijn er dan nog zoveel leeuwen en beren op de weg, we moeten voort. Ons hart hunkert naar Gods ge​nade. Onze ziel smeekt om ontferming. Uw God -mijn God. 

Dat is het mijnen van het hart, dat niet anders kan dan alleen naar God verlangen. En dan is het geen diefstal, als u zegt: mijn God.

3. Hoop die nooit beschaamt
Geloof dat onberouwelijk kiest. Dat was het eerste. Liefde die door alles heendringt. Dat was het tweede. En dan nu het laatste. Uit de woorden van Ruths geloofskeus spreekt ook een hoop die niet beschaamt. Want kijk het maar na. Als Ruth straks in Bethlehem komt, valt alles mee. Ze wordt niet de deur uitgestuurd. Ze wordt welkom geheten op Boaz’ akker. Daar raapt ze aren op, in overvloed. Bethlehem is een echt broodhuis voor haar. Ruth heeft de God van Israël lief gekregen. Zij heeft ook het Israël van God lief gekregen. Ja, want wie de Heere liefheeft, heeft ook Gods volk lief.

Maar dat niet alleen. Na enige tijd gaat zij trouwen. Met een man die weet wat ontferming en liefde betekenen. Een losser die ervoor zorgt, dat Naomi’s erfbezit weer in haar familie terugkeert.

En ook dat niet alleen. Kijk, daar staat straks een wiegje in de woning van Ruth. Daarin ligt een jongetje dat de naam Obed draagt. En dat jongetje zal straks blijken de grootvader te zijn van David. Hoe is het mogelijk? Ruth wordt een moeder in Israël die in de heilige linie wordt opgenomen.Want uit haar, uit Obed, uit David zal eenmaal de Messias geboren worden, Jezus Christus, de Losser bij uitnemendheid.

Wie had dat ooit kunnen denken?! De Heere beantwoordt de stille hoop van de Zijnen met Zijn wondere uitreddingen. Ruth is erbij gerekend. Door een Godswonder. Door genade. Al hoorde ze van huis uit nergens bij. Al stond ze overal buiten. Het is Kerstfeest voor haar geworden in Bethlehems dreven. Haar hoop op de God van Naomi is niet beschaamd. Uw God – mijn God. De God van Naomi is de God van Ruth geworden.

Die God prijzen wij vanmorgen bij elkaar aan. Of kan het soms niet lijden, dat we het Ruth nazeggen: ‘Uw God - mijn God’? Als u ooit iets van Gods genade in Christus hebt geproefd, komt u nooit meer los van deze God. Welk een grote God toch is die God van Naomi en Ruth! Mag ik u in naam van die God de Heere Jezus Christus na aan het hart leggen? Hij is het Die mensen die van zichzelf niets meebrengen dan zonde en vervloeking, door Zijn zoenbloed vrede met God geeft. En hoe blij mag u dan zijn, als u dat in het geloof op uzelf mag toepassen.

Laat ik tenslotte nog dit zeggen. Als Ruth die nog maar weinig wist van Israëls God, met een zo sterk geloof de God van Naomi aanhing, hoeveel te meer reden is er dan voor u en voor mij, die al zo vaak gehoord hebben van wat God in Christus voor goddelozen doet, om het Hem te laten weten: 

Ik, Heer’ die al mijn blijdschap in U vindt,

hoop op Uw heil met al Uw gunstgenoten;

‘k doe Uw geboôn oprecht en welgezind,

Uw liefdedienst heeft mij nog nooit verdroten.





(Ps.119 : 83b ber)

Die God is het waard, dat we Hem eeuwig loven en prijzen. Dit is mijn troost, dat ik naar lichaam en ziel, in leven en in sterven Zijn eigendom ben (Heid.Cat, zondag 1, vr. en antw. 1).

Aanhoudend worden wij in onze dagen opgeschrikt door zelfmoordaanslagen. Waar worden die (jonge) mensen die zichzelf en anderen de dood injagen, toch door gedreven? Is het door een duivelse drift die van het leven op aarde een chaos en puinhoop gemaakt wil hebben? Openbaart zich daarin iets van de eindstrijd tegen alles wat herinnert aan de God van Israël en tegen een cultuur die – hoewel verworden en verdorven – zijn wortels vindt in de Joods-christelijke traditie? Een ding is duidelijk: de ontgoocheling zal groot zijn, als die zelfmoordenaars zich voor de enige ware God zullen moeten verantwoorden.

In de dienst van de God van Moab – Kamos – werden ooit ook kinderoffers gevraagd. 

Kamos is de god of "het verfoeisel" van de Moabieten (1 Kon. 11 : 7, 33; 2 Kon. 23:13). Naar hem heten de Moabieten "het volk van Kamos" (Num. 21:29; Jer. 48:46)….

In de verering van Kamos lag een element dat aan monotheïsme doet denken. Hij was de god van Moab, net zoals de HEERE de god van Israël was. Dit kan enigszins verklaren hoe Salomo er toe kwam om bij Jeruzalem hoogten aan Kamos te wijden (1 Kon. 11:7). Maar de dienst aan Kamos was wreed en wellustig. Hij is dezelfde als Moloch die berucht is door de mensenoffers en die door de Ammonieten vereerd werd. Dat de Ammonietische Moloch ook de naam Kamos droeg, blijkt uit de woorden van Jefta (Richt. 11:24; vgl. 1 Kon. 11:5,7).  

Hoewel het in 2 Kon. 3:27 niet uitdrukkelijk wordt gezegd, is het duidelijk dat Mesa zijn eerstgeboren zoon op de stadsmuur aan Kamos offerde. De profeet Amos spreekt over een mensenoffer als een zware schuld van de Moabieten (Am.2:1). 

Kamos was zonne- en vuurgod, een vorm van de Kanaänitische Baäl. Nu komt er in het Oude Testament naast Kamos nog een Moabietische godheid voor, Baäl-Peor, wiens verering gepaard ging met ontucht. Wij lezen in Numeri 25 (vgl. Ps. 106:28), dat de Israëlieten zich hierdoor lieten verleiden. Uit Online Bijbel/ Bijbels Woordenboek, s.v. Kamos.

Maar de God voor Wiens dienst Ruth mocht kiezen, gaf Zijn eigen lieve Zoon om doodsschuldigen te verzoenen met Zichzelf. Wel, zeg dan nu nog maar eens, of Ruth geen goede keus heeft gedaan. 

De God van Naomi en van Ruth zal u niet teleurstellen, als u de bedelaarsband naar Hem uitsteekt. Iemand zei eens: ‘Een bedelaar gaat altijd zitten aan de kant van een weg waar veel mensen langs komen.’ Zo is het. Ga zitten aan de kant van de weg waar mensen als Naomi en Ruth langs komen. Zij roepen het u toe: ‘Houd moed, uw hart zal vrolijk leven’. Zing het dan maar met heel uw hart mee:

Geloofd zij God met diepst ontzag!

Hij overlaadt ons dag aan dag

met Zijne gunstbewijzen.

Die God is onze zaligheid,

wie zou die hoogste Majesteit,

dan niet met eerbied prijzen?

Die God is ons een God van heil,

Hij schenkt uit goedheid zonder peil

ons  ‘t eeuwig, zalig leven.

Hij kan en wil en zal in nood,

zelfs het naad'ren van de dood,

volkomen uitkomst geven.


(Ps.68 : 10 ber.)

Amen.
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