
                   UIT HET LEVEN VAN JOHN BUNYAN 
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Wij zijn in de gelukkige omstandigheid, dat wij van de schrijver van de Pilgrim’s Progress , De Christenreis naar de eeuwigheid, een geestelijke  autobiografie hebben. Dat wil zeggen, dat hij ons zijn leven en in het bijzonder zijn ‘bevindingen’ en aanvechtingen,  zijn lotgevallen en beproevingen zelf heeft meegedeeld in een boek dat in de gevangenis geschreven is en tot titel draagt Genade overvloeiende voor de grootste der zondaren. De uitgebreide ondertitel van dit boek luidt: een kort en getrouw verhaal van de uitnemende genade van God in Christus voor Zijn arme dienstknecht John Bunyan, namelijk door hem te nemen uit de mesthoop en hem te bekeren tot het geloof van Zijn gezegende Zoon Jezus Christus. Hier is ook in het bijzonder aangetoond, welk gezicht op en welke onrust door de zonde hij had, en evenzo welke verschillende aanvechtingen hij ontmoet heeft en hoe God hem daardoor heen geleid heeft (dit is de door Bunyan zelf in een latere uitgave van dit boek gebruikte lange titel). 1.

Het spreekt dus vanzelf, dat ieder die kennis wil nemen van Bunyans leven en arbeid  (en dat zal voor een juist begrip van zijn geschriften nodig zijn), het eerst grijpt naar dit boek. Daarnaast zijn er allerlei levensbeschrijvingen van deze ‘meesterdromer’ naar welke ik aan het slot van deze bijdrage  2.  verwijs. 

Bunyan staat niet ten onrechte bekend als de vloekende ketellapper. Hij is echter ook door Gods vrijmachtige genade duizenden en nog eens duizenden tot een eeuwige zegen geweest. Ik denk, dat iedereen die enige kennis heeft aan de levende God, niet zonder ontroering lezen zal van de worstelingen van deze Godzoeker, van zijn huiselijk leed, van zijn verdriet om zijn blinde dochtertje Mary en over zijn lijden in een  smerige en onterende  gevangenis. Ik wil in ieder geval eerlijk bekennen, dat  de lezing van Bunyans levensbeschrijving mij zeer jaloers maakt en me innerlijk  verbindt aan deze voor de Kerk zo gezegende dienaar, dat ik zou willen zelf onder zijn gehoor gezeten te hebben.

Bunyans jeugd

Bunyan werd geboren in november van het jaar 1628 te Elstow, in de buurt van Bedford, waar hij later ook veel in de dienst van de Heere zou arbeiden. Zijn ouders waren arm en hoewel John reeds vroeg naar school ging, leerde hij er niet veel. ‘Ik moet tot mijn schande bekennen, dat ik bijna alles spoedig verloor wat ik geleerd had, lang voordat de Heere Zijn genadewerk van bekering in mijn ziel wrocht’. 3. Op 15-jarige leeftijd verloor John zijn moeder en een maand later zijn zuster Margareth. Nog weer een maand later hertrouwde zijn vader. Was het wellicht mede door deze omstandigheden, dat John een onverschillige jongen werd?

Vloeken en zweren waren voor hem een tweede natuur en onder zijn vrienden nam hij als wreedaard de eerste plaats in. Totdat hij, na zijn diensttijd, in 1647 of 1648 trouwde met Mary, een meisje dat een godvruchtige vader had en haar leven wilde delen met deze vijand van God en Zijn dienst. Zij hadden niet meer huisraad (aldus Bunyan zelf), dan een schotel en een lepel, terwijl Mary van huis twee boeken had meegekregen: Het voetpad van de eenvoudige naar de hemel en De praktijk der godzaligheid.

Eerste indrukken

Inmiddels had de Heere Zich reeds niet onbetuigd gelaten in het leven van deze jonge man. Als kind had hij al gedacht aan de vreselijke pijnigingen van de hel die hem heel bedroefd makten. Als soldaat van zeventien à achttien jaar ruilde hij op een avond zijn wacht met een kameraad die in de volgende nacht door een kogel dodelijk  geraakt werd en stierf. Die kogel had John Bunyan kunnen treffen. Ook viel hij eens in een inham van de zee en ontsnapte ternauwernood aan de dood.

Maar dit alles kon hem niet verootmoedigen. Het waren indrukken die even zijn ziel raakten, maar daarna weer verdwenen als een morgennevel. Wel zal de trouwe en lieve vrouw die deze onverschillige man terzijde moest staan en dat zo zelfopofferend deed, grote invloed op hem hebben uitgeoefend. Met haar las hij vaak de twee genoemde boeken, hoewel hij er innerlijk geen binding mee had. Zij vertelde over haar reeds overleden vader, hoe godvrezend en getrouw hij geleefd had.

John leefde echter in zijn goddeloze leven verder. Hij vloekte, sportte en ontheiligde de dag des Heeren. Trouwens koning Jakobus I had vroeger een ‘Book of sports’ uitgegeven,  een verklaring over de sport op zondag, die van alle kansels werd voorgelezen en waarin positie gekozen werd tegen de strenge opvattingen van de Puriteinen wat betreft de sabbatsheiliging. Wie als predikant geweigerd had deze verklaring voor te lezen, was afgezet en verbannen. Deze getrouwe predikanten waren er in overvloed geweest. Bunyan echter zag er geen kwaad in de dag des Heeren te misbruiken door de gemeenschappelijke dorpsweide op te zoeken en zich daar bezig te houden met allerlei zinloze ontspanningen (onder andere het zogenaamde ‘katknuppelen’). Totdat… ja, totdat hij op een morgen in de kerk een preek hoorde over de heiliging van de sabbat die zo’n indruk op hem maakte, dat hij tot onder het middageten last had van zijn zondige gewoonte om op zondagmiddag met zijn vrienden te spelen. Daarna echter week het nare gevoel uit zijn ziel en ging hij weer even vrolijk als voorheen op weg. Maar midden onder het spel hield een stem uit de hemel hem staande: ‘Wilt gij uw zonden verlaten en naar de hemel gaan, of met uw zonden doorgaan en naar de hel gaan?’

Toen kon hij niet langer zo verder gaan. Bunyan voelde, dat hij eeuwig om zou komen, als hij doorging met zondigen. Maar tegelijkertijd besefte hij, dat hij toch al verloren was en dat het daarom niet erg zou  zijn als hij bleef zondigen. Hij moest het er maar van nemen. Het was voor hem toch te laat. Zijn er bij degenen die onder  het licht van het Evangelie leven, ook niet velen die op deze wijze hun geweten als met een brandijzer proberen dicht te schroeien?

Bunyan misbruikte soms ook de Naam des Heeren. Zo zelfs, dat een goddeloze buurvrouw die hem eens vloekend tekeer hoorde gaan, dit toch echt te erg vond en hem vermaande. Vanaf die tijd liet hij het vloeken na. Hij werd steeds vromer, steeds geloviger, steeds aangenamer voor God, dacht hij. Vaak sprak hij tot anderen over de dingen van Gods Koninkrijk. Hij nam zich voor zich te gaan houden aan Gods geboden en om vergeving te vragen, als hij één van die geboden had overtreden. Intussen werd hij verteerd door angstgevoelens. Hij vreesde dat bij het klokkenluiden – iets waar hij met zijn kameraden graag aan meedeed - de klok naar beneden zou komen en hem dodelijk zou treffen.

Zijn buren achtten hem tenslotte een godzalige man. O, dat een goddeloos mens zo kon veranderen! Ja, maar dit alles was toch niet meer dan een wettisch leven. De vrede voor zijn hart die Bunyan zo vurig begeerde, verkreeg hij niet. De vervloekende wet liet hem niet met rust.

Bekering
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Bunyan was bekeerd van de zonde tot de deugd. Er was echter nog een andere bekering nodig om deelgenoot te kunnen worden van de eeuwige gelukzaligheid. Met vrezen, met naar de kerk gaan en met strijden tegen het kwade, enz. kan niemand het redden voor God.

Al lezend in de Bijbel ging Bunyans hart daarvoor open. Op zekere dag was hij - bezig met de uitoefening van zijn werk - getuige van een gesprek dat drie of vier vrouwen op straat voerden over de wedergeboorte. Dat trof hem. Zij vertelden van het werk van God aan hun harten, van de liefde van de Heere, die zij ervoeren na de overtuiging van hun ellendestaat. Van hun eigengerechtigheid verwachtten zij niets.

Toen besloot Bunyan het eens te gaan zoeken in een van de Anglicaanse kerk afgescheiden gemeente waar de genoemde vrouwen onder de prediking van een zekere ds. Gifford kwamen. Deze prediker was plotseling tot bekering gekomen en had nu een warme liefde voor Christus. In 1650 was deze gemeente er gekomen met slechts twaalf gelovige mannen en vrouwen. In deze gemeente, onder de prediking van ds. Gifford, leerde Bunyan zichzelf grondiger kennen. Had hij aanvankelijk gemeend nog geloof te bezitten, hier moest hij alles wat van hemzelf was, inleveren voor de gerechtigheid van de Heere Jezus alleen. 

Bunyan leerde in plaats van de afzonderlijke zonden van zijn leven nu meer zien op de hardheid van zijn hart. Hij ging de Schrift ernstiger bestuderen. Er volgden jaren - minstens vijf à zes - van geestelijke worsteling, zo zwaar, dat menigeen onder ons met schaamte en dankbaarheid vervuld mag zijn. Schaamte, omdat wij zo weinig ernst maken met de zonde in haar godonterend karakter. Dankbaarheid, omdat het God behaagt niet iedereen in zo’n peilloze diepte van schuldgevoelens neer te werpen. Het gaat om de echtheid, niet om de mate van berouw. Bunyan heeft nergens gezegd, dat de mate van zijn zelfkennis en smartgevoel over de zonde normatief was voor de manier van zalig worden van ieder mens. Maar anderzijds wordt ons duidelijk – en dat zegt Bunyan ook – dat de genade meer wordt en de zaligheid groter, naarmate wij toenemen in de kennis van onze verdorvenheid.

Bunyan was vaak een prooi van helse aanvechtingen. Niet voor niets heeft hij daaraan in de Christenreis zoveel aandacht besteed. De vraag, hoe hij hier lichamelijk en geestelijk doorheen is gekomen, is slechts te beantwoorden met: Dankzij Gods reddende genade en door deze alleen. Nooit kan iemand zo telkens neergesmakt zijn in de diepte van zijn schuldgevoelens, zonder eraan te gronde te gaan, dan alleen als God Zelf de wonden met Zijn onuitsprekelijke troost balsemt.

De vraag kan gesteld worden, hoe Bunyan  van deze aanvechtingen is verlost. Is hij plotseling tot ruimte gekomen? Kon hij de plaats aanwijzen, waar God hem voor het eerst raakte of waar het tot een doorbraak kwam in zijn geestelijk leven? In zijn boek Genade overvloeiende… laat Bunyan zien, dat hij veeleer geleidelijk tot meer overgave is gekomen. Het geestelijk leven van Bunyan is langzaam maar zeker gerijpt tot wat het was, toen hij op de kansel met de donder van de Sinaï en de lieflijke lokstem van het Evangelie het Woord van God bediende. De vrucht was door wederbarende genade gezet op een tijd en plaats, die God voor Bunyan had verborgen. Maar deze vrucht rijpte, door de stormen heen. En steeds was het Gods Woord dat in hem overwon.

Het rijpingsproces van zijn geestelijk leven

De Heere ging een zware en moeilijke weg met Bunyan. En toch groeide zijn geestelijk leven niet uit tot een wangedrocht. Hoeveel mensen zouden vandaag niet een voorbeeld kunnen nemen aan het zuiver schriftuurlijke van deze bevindingen. Bunyan is geleidelijk tot meer zekerheid gekomen en er vallen ook wel momenten aan te wijzen waarop de vrede als nooit tevoren in zijn ziel aanwezig was. Maar ook daarna keerden de aanvechting en strijd terug. Is dat niet de ervaring van ieder kind van God? Een voortdurende golfslag van verootmoediging en zelfveroordeling en een telkens terugkerend geworpen worden op het Woord van Gods beloften.

Ik noem een voorbeeld uit Genade overvloeiende... 4.. Op een bepaald moment was Bunyan zeer verontrust over de vraag of hij wel uitverkoren was. Maar na veel strijd hierover, kwamen deze woorden tot hem: ‘Let op de vorige geslachten en zie, heeft ooit iemand op God vertrouwd en is bedrogen uitgekomen?’ Hoe hij ook zocht, Bunyan kon deze tekst in de Bijbel niet vinden. Tenslotte kwam hij deze woorden tegen in een apocrief geschrift, namelijk Jezus Sirach: ‘Wie heeft op de Heere vertrouwd en is beschaamd geworden?’ Hij schrijft dan: ‘In het eerste stelde mij dit enigszins teleur,  maar daar ik die tijd meer ondervinding opgedaan had van de liefde en vriendelijkheid Gods, hinderde mij dat minder, voornamelijk omdat ik overwoog dat, ofschoon dit woord niet behoorde bij de teksten die wij heilig en canoniek noemen, het toch de kern bevatte van vele beloften en het mijn plicht was de troost eruit aan te nemen.’ 5. 

Donker en licht wisselden elkaar af, jarenlang. Bunyan was net verkwikt uit Gods heilsfontein, of nieuwe strijd en aanvechting stonden weer voor de deur. Soms vertelde hij over zijn toestand aan het volk van God in Bedford. Zij hadden medelijden met hem en wezen hem op de beloften van God. ‘Maar’, schrijft hij zelf, ‘zij hadden mij even goed kunnen aanraden, dat ik met mijn vinger de zon moest aanraken en mij daarop verlaten. Ik kon het ene zo min als het andere doen’:  6. Hoe vaak voelde Bunyan zich zonder enig geloof, hard van hart en blind. Hij leefde vlak bij de hel en werd door God toch ook vaak tot voor de poorten van de hemel gebracht.

Bunyan begreep steeds meer, dat hij verloren was, als hij Christus niet had. De hel woedde in zijn geweten. En hoe vaak benijdde hij dan een hond of een pad. Want die wisten van zo’n ellende niets af. Ach, als hij maar wist, dat God ook hem wilde aannemen! Had hij die zekerheid maar, zo heel persoonlijk!

Op een keer hoorde hij iemand preken over de woorden: ‘Zie, gij zijt schoon, Mijn vriendin, gij zijt schoon’ (Hoogl. 4:1). Bij het naar huis gaan, drongen deze woorden zó tot hem door, dat hij het zelfs aan de kraaien die op de beploegde akkers zaten, had willen vertellen. Hij dacht dat hij het de komende veertig jaar niet meer vergeten zou. Maar… binnen minder dan veertig dagen begon het opnieuw: Bestond God wel, was de hele Bijbel geen verzonnen verhaal? Hij dacht soms, dat hij krankzinnig werd. Bij andere gelegenheden moest hij klagen, dat hij geen enkele traan kon storten, ook al zou hij er duizend pond voor geven.
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Tenslotte daalde er een rust in hem, die een groot deel van de aanvechtingen uitbande. Hoezeer werd hij getroost door de lezing van een oud boek dat zo oud was dat het bij het omslaan van de bladzijden nagenoeg uit elkaar viel: Luthers uitleg van Paulus’ brief aan de Galaten. Bunyan schrijft: “Ik verkies dit boek van Maarten Luther over de Galatiërs, uitgenomen de Bijbel, boven alle boeken die ik ooit gezien heb, als het meest geschikt voor een gewond geweten.” Maar opnieuw volgde er een hevige verzoeking. De duivel stookte hem op: ‘Verkoop Hem, verkoop Christus voor dit of voor dat!’  7. Soms was hij tijdens de maaltijd zo bang, dat hij voelde op te moeten staan en te gaan bidden. Hij was de radeloosheid nabij, vooral toen hij dacht Ezau te zullen zijn. Die wilde immers ook de zegening beërven, maar vond geen plaats van berouw. Hij vergeleek zichzelf met allerlei heiligen uit de Schrift, maar hoezeer hij zich ook hun zonden indacht, altijd wist de satan hem weer voor te spiegelen, dat hij toch wel een grotere zondaar was. Hij had zijn Zaligmaker verkocht.

Tenslotte vond Bunyan rust, doordat hij zien mocht op het rechtvaardigend bloed van Christus. Gods Woord kwam hem ondersteunen met beloften en zegeningen: ‘Deze zonde is niet tot de dood’. Maar opnieuw kwam de twijfel.  Kon het immers niet ver gaan met iemand die slechts een schijngeloof had (Hebr. 6)? Ook nu echter troostte het Woord hem: ‘Die tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen’. Geenszins. Bunyan schrijft: ‘Zo ik ooit in mijn gehele leven met satan worstelde om enig Woord van God, dan was het om dit goede Woord van Christus; Hij (satan) aan het ene eind, ik aan het andere. O, hoe werkten wij! Het was om dit Woord uit Johannes, dat we zo worstelden en streefden. Hij trok en ik trok, maar God zij geprezen, ik behield de overhand en ik proefde de zoetigheid ervan’  8.. Op zekere dag, wandelend in het veld, viel dit woord in zijn ziel: ‘Uw gerechtigheid is in de hemelen’. Nu zag Bunyan van zichzelf af. Hij schrijft: ‘Ik kon rekenen, dat al deze genadegiften van God die nu aan mij verleend werden, niet meer waren dan het kleine geld dat rijke mensen in hun beurzen dragen, terwijl het goud thuis in hun koffer ligt. O, ik zag mijn goud in mijn koffer thuis liggen, in Christus, mijn Heere en Zaligmaker! Nu was Christus alles, al mijn wijsheid, al mijn rechtvaardigheid, al mijn heiligmaking en al mijn verlossing’. 9...

Zijn roeping en arbeid als dienaar des Woords

Na vijf of zes jaren van worsteling en strijd, werd het Bunyan duidelijk, dat de Heere hem de gave van het Woord had gegeven. In 1655, toen hij 26 of 27 jaar oud was, sloot Bunyan zich aan bij de onafhankelijke gemeente te Bedford, de plaats waar hij later ook zou gaan wonen. Ds.Gifford, de voorganger van die gemeente, stierf in 1656. In 1657 stond Bunyan op de nominatie voor een benoeming tot diaken, maar de gemeente gaf er de voorkeur aan dat hij als evangelist in de buitengebieden zou werken. En dat heeft hij gedaan, zij het al vrezend en bevend. Hij schrijft zelf dat hij juist in die tijd zeer bedroefd werd door de heftige aanvallen van de duivel met betrekking tot zijn eeuwige staat. Hij deed zijn werk met een gevoel van eigen zwakheid en onvolkomenheid. Toen de Heere tientallen en honderdtallen mensen tot hem bracht en velen tot bekering kwamen, was het juist ook dit gevoel van eigen schuld en tekort, dat deze prediker aan de grond hield.

‘In mijn prediking van het Woord’, schrijft hij, ‘lette ik vooral op deze éne zaak, namelijk dat de Heere mij leidde om daar te beginnen, waar Zijn Woord met zondaars begint: dat is alle vlees te veroordelen en duidelijk te maken en te verklaren, dat de vloek van God door de wet betrekking heeft en beslag legt op alle mensen, als zij in de wereld komen, ter oorzake van de zonde.’ En even verder: ‘Inderdaad was ik als één die uit de dood tot hen gezonden was; ik kwam tot hen in ketenen, ik predikte in ketenen en droeg dat vuur in mijn eigen geweten, waarvan ik hen bewoog zich te redden. Ik kan werkelijk zonder veinzerij zeggen dat, wanneer ik heenging om te prediken, ik vol schuld en vrees ging, zelfs tot aan de deur van de kansel; daar werd het van mij genomen en gevoelde ik mij in mijn ziel bevrijd, totdat ik mijn werk verricht had. En onmiddellijk, zelfs voor ik de trap van de kansel afgegaan was, stond het weer even slecht met mij als vroeger; maar God leidde mij zeker voort, met een sterke hand, want noch schuld noch hel konden mij van mijn werk afhouden.’  10...
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Ziedaar een man, die in de hel is geweest (Dante). Dat kon volgens een van Bunyans biografen van deze Godsgezant ook gezegd worden. ‘De zuchten uit de hel of het kreunen van een verdoemde ziel’ ( één van zijn oudste geschriften) waren Bunyan niet vreemd.
Langzamerhand echter kreeg hij ook meer oog voor de liefde van Christus en begon hij meer nadruk te leggen op de noodzaak om alle leunsels en steunsels te verlaten en alleen Christus te omhelzen. Hij stond zozeer met zijn hele persoon achter wat hij zei, dat hij kon zeggen: ‘Ik was meer dan zeker, indien het geoorloofd is mij zo uit te drukken, van de waarheid der dingen die ik verkondigde.’ 11.
Zo heeft deze man gepredikt! Eenvoudig,  met klem en aandrang. Hij heeft het Woord gebracht met het vuur van een eigen hartelijke bevinding. Hoe zou het anders kunnen! Bevindelijk preken wil niet zeggen, dat men de eigen bevindingen als stof voor de prediking gebruikt en daarvan een tweede bron maakt, waaruit men put naast de Heilige Schrift. Maar een schriftuurlijke, bevindelijke prediking wil zijn: verkondiging van het Woord van God met de spits naar het mensenhart toe; verkondiging van het werk van de Vader, van de Zoon en van de Heilige Geest, voor en in een zondaar. En een dergelijke prediking wint aan warme bevindelijkheid, naarmate er ook een door Gods Geest vervuld hart van de prediker achter klopt.

Daarbij ging het Bunyan meer om waarheid dan om schoonheid. ‘Grote genade’, schrijft hij, ‘en kleine gaven is beter dan grote gaven en geen genade’.  ‘Ik ben er ten volle van overtuigd dat het mogelijk is, dat zielen die nauwelijks een mens te woord kunnen staan zonder grote verwarring, duizendmaal meer genade kunnen hebben en  hoger kunnen staan in de liefde en de gunst des Heeren dan anderen, die door de glans van hun gave van kennis zich als engelen kunnen voordoen. 12.  

 ‘Al ware het, dat ik de talen der mensen en der engelen sprak en de liefde niet had, zo ware ik een klinkend metaal of luidende schel geworden.’ (1 Kor. 13:1). Helaas, er zijn kerkgangers die er genoeg aan hebben om met aandacht naar het redenaarstalent van deze of gene voorganger te luisteren om vervolgens onbekeerd naar huis te gaan. Zij waren er ook in Bunyans dagen: mensen die onder de indruk van het gesprokene kwamen, maar zonder dat er een dagelijkse bekering op volgde. Zij vielen weldra ook weer terug in hun vroegere zondige leven. Als Bunyan dat meemaakte, had hij zoveel verdriet dat het was alsof hij een van zijn kinderen had verloren..

Bunyan was een prediker met gaven; waarvan hij wist dat ze de gemeente toebehoorden en niet hem. Het was leengoed. Geen reden om zich er op te laten voorstaan. ‘Indien mijn werk geen vrucht voortbracht, was het mij onverschillig wie mij gunstig beoordeelde; maar was het vruchtbaar, dan was het mij om het even, wie het veroordeelde’. 13.
Toch werd Bunyan juist ook  in deze zaak aangevochten. Waarover heeft de satan met deze man al niet getwist? Hij zegt zelf: ‘Verder ben ik in dit gezegende werk van Christus dikwijls verzocht door hoogmoed en verheffing des harten en ofschoon ik niet durf zeggen dat ik er nooit door bekoord werd, zo heeft de Heere Zijn dierbare barmhartigheid zo tot mij gericht, dat ik over het algemeen slechts geringe vreugde smaakte door daaraan toe te geven.’ 14.
‘Levendige overtuiging van zonden, voornamelijk van ongeloof en een hart, begerig gemaakt om door Christus gered te worden, met sterk verlangen naar wezenlijke heiliging van gemoed, dat was het, wat mij verblijdde’,  schrijft Bunyan. 15. En terwijl hij dat steeds beoogde onder het prediken, was de duivel onophoudelijk in de weer om het te belemmeren, zowel bij de prediker als bij zijn hoorders. Moedeloosheid was er soms in Buyans hart, zodat hij amper spreken kon. Soms wierp de duivel godslasterlijke gedachten in hem tijdens het spreken. Dat alles heeft hem klein gehouden.

Met nog een middel heeft de hel in Bunyan tegen de hemel gestreden. Hetzelfde middel als dat wat Bileam gebruikte tegen Israël, toen hij dat volk niet zegenen kon. De vijanden smaadden. Viel hij niet door hoogmoed, dan zou hij vallen door de verleiding van vrouwen, zoals Israël eertijds in de woestijn. Maar Bunyan wist dat hij hier vrij van was en prees zich als vervolgde en versmade gelukkig in de gunst des Heeren. Hij schrijft: ‘Hierin bewonder ik de wijsheid van God, dat Hij mij eerbaar tegenover vrouwen deed zijn, reeds van het begin van mijn verandering af tot nu toe…Ik heb een afkeer van de grote verering der vrouwen’. 16.
Kortom, Bunyan heeft gearbeid als een in eigen ogen onwaardige dienstknecht van de Heere. Maar hij wist zich door alles heen toch ook geroepen door de Heere  Zelf tot het werk van zijn bediening. En daarin was niet het buitengewone - buiten het Woord om gaande  -  Bunyans uitgangspunt. Hij zal stellig ingestemd hebben met het oordeel van Calvijn in diens Institutie over de roeping tot het ambt: ‘De verborgen roeping tot het predikambt, van welke iedere dienaar des Woords zich voor God bewust is, en van welke hij de kerk niet tot getuige heeft, is een goed getuigenis van ons hart, dat wij het aangeboden ambt aannemen, niet uit eerzucht, noch uit hebzucht, noch uit enige andere begeerte, maar uit een oprechte vreze Gods en uit lust om de kerk op te bouwen.’ 17. Bij dit alles wist Bunyan tegelijk dat deze roeping  door God bevestigd wordt door de zegen die Hij op de verrichte arbeid geeft, en dat  heeft hem steeds bemoedigd om verder te gaan.

De Engelse Staatskerk in die dagen

Om te kunnen begrijpen hoe een man als Bunyan door de staat en de kerk van zijn dagen zo gehaat en vervolgd kon worden, hebben we een kort overzicht van de geschiedenis van die tijd nodig.

Onder koning Hendrik VIII was de Anglicaanse Kerk (ook wel de Hervormde Kerk van Engeland genoemd) ontstaan. De koning was daarvan het hoofd. De Paus werd niet langer erkend. De leer werd hervormd in gereformeerde zin, althans in een aantal opzichten. In het kerkboek Book of common prayer werden de liturgische gebeden voorgeschreven (iets waar Bunyan en zijn gemeente zeer tegen waren). De belijdenis bestond uit 42 (later 39) artikelen. De inrichting van de kerk was bisschoppelijk. Dat wil zeggen: heel anders dan in ons land in de kerken der Reformatie, waar de ouderling en niet de bisschop de spil van het kerkrecht is. Leek het eerst dat de zaak van de Hervorming ook in Engeland op grote schaal navolging vond, al spoedig bleek, dat er veel ontbrak aan de zuiverheid in leer en leven van de voorgangers en kerkleden. Ook was de invloed van de koning voor vele gelovigen fnuikend. 

Tegen dit alles nu hebben de zogenaamde Puriteinen in die dagen protest aangetekend. Zij kwamen op voor de schriftuurlijke, bevindelijke prediking van het Woord van God en pleitten voor een leven van dagelijkse heiliging. Juist deze Puriteinen zijn het dan, die weldra het mikpunt worden van de haat van de kerkelijke leiders en van het staatshoofd, de koning. In 1640 komt Richard Baxter (schrijver van o.a. Rust der heiligen), in de greep van de verschrikkelijke Jeffries,  een rechter die als een van de meest goddeloze en godslasterlijke rechters bekend stond. Iedereen mocht leren wat goed was in zijn ogen, behalve zij die aan de beginselen van de Reformatie trouw wilden blijven en bestraften wat de toets van het Woord niet kon doorstaan. Zij waren het, die spoedig de gevangenissen vulden.

Gunning  schrijft: ‘Vele priesters der Staatskerk waren beruchte dronkaards’ 18.. Weliswaar werden er pogingen in het werk gesteld om de zaak te verbeteren en protesteerden velen tegen de bisschoppelijke inrichting van de kerkregering (zij wilden de kerk ingericht hebben naar Schots model). Maar het hielp allemaal niets. Onder Karel II (na 1660) werden er tweeduizend predikanten, onder wie Owen, Goodwin, Howe, afgezet, omdat zij de leer en gebruiken van de Kerk van Engeland niet wilden aannemen. Conventikels werden te vuur en te zwaard bestreden. Het compromis met Rome was aan de orde van de dag.

Vervolging, druk en gevangenschap

Tegen de achtergrond van deze ontwikkelingen moeten wij ook het optreden zien van de kerkelijke en politieke leiders tegenover Bunyan. Een ‘tinker’ (ketellapper) was aan het preken geslagen. Een man zonder hogeschoolopleiding, zonder bisschoppelijke wijding! Men zou die sektarische geest wel uit de wereld bannen! En zo kwam Bunyan in 1660 in de gevangenis . 

Op 12 november 1660 werd hij gearresteerd. Hij zou in Samsell preken. Een veertigtal mensen was daar samengekomen om naar hem te luisteren. Maar hij kreeg de gelegenheid niet meer om het Woord van God te verkondigen. Hoewel hij de kans had om te ontvluchten, wilde hij het toch niet. Hij schuwde immers het lijden voor de zaak van zijn Koning niet. Jaren van afschuwelijke gevangenschap volgden. Bunyan moest beloven op te houden met preken. Dat was de eis. En hoewel geen van zijn rechters kon bewijzen, dat hij iets gedaan had tegen het welzijn van volk en land, was hij toch in hun ogen een oproerkraaier, die uit het maatschappelijk leven moest worden verwijderd. Hij moest zich onderwerpen aan de wetten van het land, naar de staatskerk gaan en normaal zijn beroep uitoefenen in plaats van van de ene openbare samenkomst naar de andere te hollen.

Inmiddels ging Bunyan niet alleen zijn cel in. Zijn God Die hij zo trouw gediend had, ging met hem mee. Hij schrijft: ‘Ik werd nooit in mijn leven zo diep ingeleid in het Woord van God als nu’.  19. In het begin van zijn gevangenschap mocht hij soms de gevangenis verlaten om ‘Gods volk te bezoeken’  (tot zelfs in Londen). Maar even later zat hij toch weer tussen de vier muren van zijn gevangenis. Heel vaak dacht hij, vooral in het begin van zijn gevangenschap, dat hij aan de galg terecht zou komen en bereidde hij er zich op voor, dat hij dan nog eenmaal tot de mensen, staande op de ladder, zou kunnen spreken van zijn God.

Ook werd Bunyan soms als het ware verteerd door een vurig verlangen naar zijn huisgenoten. Zijn eerste vrouw was reeds vóór zijn gevangenneming gestorven en hoewel hij zielsveel van haar had gehouden en onnoemelijk veel aan haar te danken had, was hij kort daarop opnieuw getrouwd. Hij bleef immers met zijn vier kleine kinderen totaal onverzorgd achter. Bovendien was een van die kinderen - Mary - blind. Elisabeth, Bunyans tweede vrouw was een flinke en godvrezende vrouw (het voorbeeld van ‘christin’ uit het tweede deel van de Pelgrimsreis). Zij heeft veel voor Bunyan betekend, in het bijzonder in al die jaren die hij in gevangenschap doorbracht.

In zijn Genade overvloeiende…schrijft Bunyan: ‘De scheiding van mijn vrouw en mijn arme kinderen is mij in deze plaats dikwijls zo zwaar gevallen, alsof het vlees van mijn beenderen gescheurd werd en dat niet alleen, omdat ik deze grote genadegiften zo beminde, maar ook omdat ik zo dikwijls dacht over de ontberingen, ellenden en moeiten, die waarschijnlijk over mijn arme huisgezin komen zouden, wanneer ik van hen genomen zou zijn. Voornamelijk mijn arm blind kind, dat mij nader aan het hart lag dan de anderen. O, de gedachte aan de ontberingen, die mijn arme blinde kleine zou moeten lijden, brak mij soms het hart. Arm kind, dacht ik, welke smart zal waarschijnlijk uw deel zijn in deze wereld! Gij zult geslagen worden; ge zult moeten bedelen, honger, koude, naaktheid en duizend ongemakken lijden. Ik kan niet eens dulden, dat de wind u aanblaast…’.20. 

Bunyans vrouw stelde intussen alles in het werk om haar man vrij te krijgen. Zij nam zelfs contact op met leden van het Hogerhuis. Maar niets baatte. Zelf zegt ze: ‘Veel heb ik sinds vergeten, maar dit weet ik nog goed, dat, ofschoon ik bij het binnenkomen in de zaal eerst wat beschroomd was, ik bij het weggaan mijn tranen niet kon bedwingen. Niet, omdat zij zo hard van hart waren tegenover mijn man, maar omdat ik dacht, hoe zwaar het zulke arme schepselen zal vallen rekenschap te geven, als de Heere komt.’  21. 
Tenslotte liet Koning Karel II afkondigen: ‘Opdat er voor geen onzer onderdanen een voorwendsel zij met de onwettige samenkomsten en conventikelen voort te gaan, verklaren wij, dat wij van tijd tot tijd een voldoend aantal plaatsen, wanneer die begeerd worden, in alle delen van ons koninkrijk zullen aanwijzen, ten gebruike van hen, die niet met de kerk van Engeland instemmen, om daar samen te komen en te vergaderen voor openlijke eredienst en devotie, welke plaatsen voor allen vrij en toegankelijk zijn’.  22..

Na twaalf jaren van bange gevangenschap was daarmee eindelijk de vrijheid gekomen. Tot zijn dood heeft Bunyan de gemeente van Bedford mogen dienen. In de vrije gemeente waren tijdens Bunyans gevangenschap sommigen teruggekeerd tot de moederkerk, maar de meesten waren trouw gebleven, ‘zich niet buigend voor het gouden kalf, ook toen Mozes zo lang weg bleef’. Op 21 januari 1672 werd Bunyan met algemene stemmen tot herder en leraar beroepen. Hij vroeg toen voor zijn gemeente en dertig andere koninklijke goedkeuring aan, die hij ook heeft gekregen. 

Vanaf midden 1672 kwam Bunyan officieus op vrije voeten. Op 8 mei werd er een aanvraag ingediend voor een vergunning om in Bedford te mogen bijeenkomen en daar te preken. Op 3 september kwam het officiële pardon en de inwilliging van de aanvraag.

Tot de dood van Karel II in 1685, bleef het echter telkens onrustig. Onder diens opvolger, Jacobus II, kwam er eindelijk de vrede, zij het dat deze rooms-katholieke vorst zo tolerant was, omdat hij in feite zijn geloofsgenoten de vrijheid wilde geven.

John Bunyan deelde de opvatting van de baptisten. Toch moet niet vergeten worden, dat hij, voordat hij tot de gemeente van ds.Gifford was toegetreden, zijn kinderen Anglicaans heeft laten dopen en daarna in elk geval één, maar mogelijk ook beide kinderen uit zijn tweede huwelijk, waarschijnlijk overeenkomstig de wens van Elizabeth. Intussen wilde Bunyan niet, dat iemand het hem euvel duidde te geloven, dat de volwassendoop meer naar de Schrift was.
The Pilgrim’s Progress
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Bunyan begon zijn Pilgrim’s Progress te schrijven reeds in zijn eerste gevangenisperiode. In 1677 bracht hij opnieuw een half jaar in de gevangenis door (van december 1676 tot juli 1677) vanwege ‘veronachtzaming van bepalingen die de vrijheid van prediken buiten de Anglikaanse Staatskerk beperkten’. In die maanden zal hij zijn boek over de Pelgrimreis hebben voltooid. 23.  Het is het lied van een gekooide vogel die Gods lof zingt.
De Christenreis verscheen in het voorjaar van 1678 bij Nathaniël Ponder te London en veroverde weldra de wereld stormenderhand. Pas in de negentiende eeuw werd aan het boek als litterair kunstwerk rechtgedaan en werd het ook een troostboek voor ontwikkelden. Al in 1682 kwam er een Hollandse vertaling bij de Amsterdamse boekverkoper Johannes Boekholt. 24. 

Bunyans sterven

Twaalf dagen voor zijn dood heeft Bunyan nog gepreekt (19 Augustus 1688). De tekst was Joh. 1:13. Maar zijn reis naar Londen te paard in de stromende regen had hem reeds ernstig ziek gemaakt. Op vrijdag 31 augustus 1688 stierf hij ten huize van de heer Struddock, een kruidenier te Londen. Hij werd zestig jaar oud. Bunyan ligt begraven in Bunhill Fields. 25.

Besluit

We eindigen met enkele treffende woorden van Bunyan.

‘Iedere zondagmorgen zag ik Jezus Christus, lopend en springend en zingend rondom Zijn verlaten graf, omdat Hij op die morgen voor eeuwig John Bunyan’s rechtvaardigmaking bewerkt had.’ 26.

‘O, het is een goed ding voor God op de knieën te liggen met Christus in de armen! Ik hoop iets daarvan te kennen.’ 

 ‘Thans vind ik deze zeven gruwelen in mijn hart:

1. Geneigdheid tot ongeloof.

2. Een plotseling vergeten van de liefde en barmhartigheid, door Christus geopenbaard.
3. Een steunen op de werken der wet.
4. Afdwalingen en koudheid in het gebed.
5. Vergeten te verwachten hetgeen, waarom ik gebeden heb.
6. Geneigdheid te murmureren, omdat ik niet meer heb en toch bereid ben te verwaarlozen wat ik heb.
7. Ik kan geen van deze dingen, die God geboden heeft, doen of mijn gebreken dringen er zich tussen. Want wanneer ik het goede wil doen, ligt het kwade mij bij. Deze dingen zie en gevoel ik voortdurend. Zij bedroeven en drukken mij. Toch heeft de wijsheid van God ze mij ten goede beschikt.

a. Zij doen mij mijzelf verafschuwen.

b. Zij houden terug van op mijn hart te vertrouwen.
c. Zij overtuigen mij van de ongenoegzaamheid van alle eigenge-rechtigheid.
d. Zij tonen mij de noodzakelijkheid om tot Jezus te vluchten.
e. Zij dringen mij om God te bidden.
f. Zij tonen mij, dat ik moet waken en nuchter zijn.
g. Zij sporen mij aan om God te bidden mij door Christus te helpen en door deze wereld te dragen.’
Drie gaven heeft hij in Gods dienst besteed:

Historieschrijver, dichter en profeet.

Hij ruste in vrede tot de dag genaakt,

Waarop Gods volk voor de eeuwigheid ontwaakt. 27.


Noten
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   J.P.van den Tol, 1960.

  2.      Zie de achteraan gegeven literatuurlijst.

   3.      Tot en met 16: Citaten uit Genade overvloeiende…

 17.      J. Calvijn, Institutie, IV.3.11

 18.      Uit: J.H.Gunning J.Hz, Blikken in Bunyan’s Pelgrimsreize. Kampen 1928.

 19.       Tot en met 20.: Citaten uit Gnade overvloeiende…

21/ 22: Uit Dr. J. H. Gunning,  a.w.

23/ 24. Uit  J.G. Schutte/. J.H.Alblas/ e.a., Bunyan in Nederland; opstellen over de


    waardering van John Bunyan  in  Nederland. Houten 1989.
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    Uit  J.H. Gunning, a.w.
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    Uit  J. H. Gunning, a.w.
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De afbeelding stelt het standbeeld van John Bunyan in Bedford voor. Voor de noten (cijfers in vet) zie het slot van deze bijdrage.


�  De afbeelding toont ons  Evangelist die Christen de weg wijst naar de Enge Poort (uit de Christenreis).


� De afbeelding stelt Christen (uit Bunyans ‘Christenreis’ ) voor. Na de Enge poort kwam hij bij het kruis waar zijn (zonden)last hem van de schouders viel; het kwam terecht in een graf aan de voet van de kruisheuvel.,


� In de ‘Christenreis’ lezen we, dat Christen, bijna aan het eind van zijn reis, op de ‘Liefelijke Bergen’ komt, waar hij spreekt met de herders. Dat is het land van Immanuël  in het zicht van de hemelstad.


� Hoop houdt Christen het hoofd boven water in de doodsrivier (uit de Christenreis). Daarna zegt Christen: ‘O, ik zie Hem weer…..’.





