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Elk jaar, tegen de tijd dat de Kerstfeestviering van de Zondagsschool naderde, gingen de kinderen de gemeente rond om bij de thuiszittende zieken en ouderen een fruitbakje te brengen en in hun huis- of ziekenkamer een paar liederen te zingen.

En elk jaar kwamen ze ook bij een man die de kerk van binnen nooit had gezien. Ze zongen hun zondagsschoolversjes. En hij luisterde ernaar. Ik zie hem daar nog zitten. Tot tranen bewogen. Onder de bekende klanken uit zijn kinderjaren. Klanken die nooit helemaal uit zijn herinnering weggestorven waren.

Herinneringen aan de zondagsschool in onze prille jeugd blijven ons soms bij tot op de oude dag. De Bijbelvertellingen die we daar hoorden, de liederen die we er leerden, hebben niet zelden een enorme dieptewerking. Ze zijn soms zelfs nog zegenrijk, als iemand een heel leven lang naar het Evangelie en de kerk niet meer heeft omgekeken.

Iets uit de geschiedenis

De zondagsschool is een begrip dat sinds mensenheugenis bestaat. En in vele gemeenten van ons land hoort ze - er gelukkig - nog helemaal bij.

Toch bestaat die zondagsschool in feite nog niet zo heel lang. De wortels liggen in Engeland, waar in de eerste helft van de 19e eeuw belangstellende gemeenteleden aan kinderen, goeddeels analfabeten, taallessen begonnen te geven. Met de uitdrukkelijke bedoeling om hen de Bijbel te leren lezen. Overigens waren reeds in de tweede helft van de 18e eeuw door Robert Halkes en nog weer later door de methodist Hannah Ball aanzetten tot zulk zondagsschool-werk gegeven. 
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In Nederland is het in de dertiger jaren van de 19e eeuw, dat de eerste zondagsscholen gesticht worden. Naar Engels voorbeeld begint dan de bekende Reveilman dr. A. Capadose in ‘s Gravenhage met een evangeliserende zondags-school. Zijn voorbeeld vindt navolging en een jaar of wat later zijn ze er op vele plaatsen in den lande. Van een landelijk verband is evenwel vooreerst nog geen sprake. 

Zover komt het eerst in 1867. Het is het jaar van een internationale bidstond voor zondagsscholen. In dat jaar komen de heren C. S. Adama van Scheltema, dr. Ph. J. Hoedemaker, jhr. E. van Weede van Dijkveld en T. M. Looman bijeen om een Algemeen Reglement op te stellen voor de stichting van de Nederlandse Zondagsschoolvereni-ging. Een landelijke stichting met als doel: ‘Verbreiding van Evangelische Bijbelkennis en liefde voor geloofswaarheid onder de jeugd, door middel van zondagsscholen’; en ook : ‘om de onderwijzers (zonder zich in het bestuur der scholen te mengen) tot elkaar in nadere betrekking te brengen tot onderlinge voorlichting en opwekking’. 

Het orgaan van de vereniging wordt het reeds bestaande blad ‘Christelijke familiekring’. Er worden jaarvergaderingen en conferenties gehouden. Inmiddels breidt het zondags-schoolwerk zich uit. Rondom de eeuwwisseling zijn er in ons land zelfs 2000 zondagsscholen met 200.OOO leerlingen en 5OOO onderwijzers.Intussen is er naast de Nederlandse Zondagsschoolvereniging ook een Zondags-schoolvereniging op gereformeerde grondslag ontstaan binnen de Gereformeerde Kerken in Nederland, Jachin geheten. En een Bond van Christelijke Gereformeerde Zondagsscholen ‘Uw Koninkrijk kome’ (1900). 

In 1928 wordt de Nederlandse Hervormde Zondagsscholen-bond op Gereformeerde Grondslag opgericht. Een vereniging van zondagsscholen hoofdzakelijk binnen gemeenten van Gereformeerde Bondssignatuur. Inhoudelijk worden deze zondagsscholen gekenmerkt door een sterke nadruk op een invulling van het zondagsschooluur, waarbij de vertelling van het Bijbelverhaal centraal staat (verwerkingen van het verhaal komen weinig voor). Ook neemt het leren van de psalmen er een belangrijke plaats in.

De zin van de zondagsschool

Inmiddels leven we aan het begin van de 21e eeuw. En in vele steden en dorpen van ons land is daar nog steeds diezelfde  zondagsschool. Men zou echter de vraag kunnen stellen, of de omstandigheden zich niet dusdanig gewijzigd hebben, dat het niet zo zinvol meer is om ermee door te gaan.

In de eerste plaats immers is het niet meer nodig om kinderen te leren lezen en hen daardoor in aanraking te brengen met het Woord van God. Tot in de kleinste plaatsen van Nederland zijn er de basisscholen waar onze kinderen leren lezen en schrijven. In de tweede plaats is daar het godsdienstonderwijs op de openbare scholen waardoor vele jeugdigen al vroeg in aanraking komen met het Evangelie. En vervolgens is er het christelijk onderwijs en zijn er scholen met de Bijbel met een leerplan waarin het Bijbelonderricht als een voornaam leerdoel is vastgelegd.

Voeg daar nog aan toe, dat het aantal activiteiten dat georganiseerd wordt door kerkenraden ten bate van de kinderen van de gemeente in onze dagen in de regel sterk is toegenomen. Daar is de kindercatechese. Er zijn vormen van Bijbelclubwerk voor kinderen, bijvoorbeeld op campings. En in de laatste week van de grote zomervakantie in tal van plaatsen in ons land een speciale week voor de vakantiebijbelclub. Om maar iets te noemen.

Maakt dat alles de traditionele zondagsschool niet overbodig?

Naar ik meen is dat niet het geval. Op vele plaatsen is de zondagsschool in elk geval gelukkig bepaald meer dan een ‘bewaarschooltje’ voor de kleintjes op een tijdstip, dat vader en moeder even hun middagdutje kunnen doen.

Elke vader en moeder die ooit met hun kind naar het doopvont gingen, mogen zich de opdracht herinneren om dat kind te onderwijzen en te doen onderwijzen in de boodschap van de Bijbel. En elke kerkenraad, onder wiens verantwoordelijkheid er kinderen gedoopt worden, mag zich geroepen weten om de ouders in de vervulling van die taak bij te staan. Jezus zei: ‘Verhindert de kinderen niet tot Mij te komen; want derzulken is het Koninkrijk der hemelen’ (Matth. 19:14b). 

Dat op zich reeds is reden genoeg om de Zondagsschool die in de onderwijzing van de jeugd altijd een belangrijke plaats heeft ingenomen en nog inneemt, in ere te houden. Ook al zijn er daarnaast - gelukkig - vele andere vormen van onderricht in de gemeente gekomen. Bovendien functioneert de zondagsschool in onze geseculariseerde tijd op vele plaatsen als een middel van evangelisatie. Vanuit dat oogpunt bezien, is er zeker net zo veel reden om met het werk door te gaan als in de tijd waarin de eerste zondagsscholen ontstonden. 

Grote aantallen vooral ook jonge mensen trekken er elke zondag op uit om de kinderen van de gemeente uit de Bijbel te vertellen en hen het geestelijk lied in te studeren. En zij doen dat met enthousiasme en liefde. Soms echt als geboren vertellers en ook wel zonder al te veel tot hun taak gevormd te zijn. Maar wel vaak met grote toewijding en omdat ze zich geroepen weten mee te doen in een stukje kerkenwerk.

Kerkenwerk

Dat laatste brengt me op een punt dat niet vergeten mag worden. Als zondagsschoolwerk zinvol is, is het dat vooral als kerkenwerk. Niets ten kwade van de particuliere initiatieven die in het verleden tot het oprichten van plaatselijke en landelijke zondagsschoolverenigingen hebben geleid. Maar intussen mag zeker de vraag gesteld worden, of het zondagsschoolwerk wel steeds in een goed samenspel met de kerkenraad plaatsvindt, zodat het ook voluit kerkenwerk kan zijn.

Daarom mag de kerkenraad wel goede aandacht hebben voor regelmatig overleg en goede samenwerking met het bestuur van de plaatselijke zondagsschoolvereniging. Vermoedelijk is dit lang niet overal het geval en krijgt de zondagsschool zelfs op de vergaderingen van de kerkenraad maar zelden de vereiste aandacht. Laat vooral de jeugdouderling hierop attent zijn. 

In de tweede plaats is het van belang om het zondagsschoolwerk  als kerkenwerk te waarderen, omdat de zondagsschool een verschijnsel is op het kerkelijk erf dat niet los van alle andere activiteiten mag staan. Wat is de relatie met al die andere activiteiten? Hoe kunnen bijvoorbeeld kinderen van de zondagsschool betrokken worden bij de noden van de ‘derde wereld’ en bij projecten in het kader van zending en diaconaat (Hulp Oost Europa o.a.).

Ook mag niet vergeten worden, wat de relatie is met het godsdienstonderwijs op de scholen. 

Inhoud, methoden

Met dit alles hangt een andere vraag samen. Wat is precies de inhoud en welke is de methode van het zondagsschoolwerk? Een zaak die om bezinning vraagt, juist omdat het werk van groot belang is. Is het onze voornaamste doelstelling, dat we de kinderen kennis van de Bijbel bijbrengen? En is het bij het overbrengen daarvan ook onze opzet om hen van meet af te leren wat het betekent met God te leven en wat dat betekent, ook in het leven van alledag? Wat vertellen wij hen uit de Bijbel en hoe verdelen we de stof over de jaren, zodat ze niet elk jaar hetzelfde horen? Is er een ‘leerplan’, een rooster? Heeft het zin om hen ook thuis iets te laten leren? 

Daarmee hangt uiteraard ook de vraag naar de methode samen. Op vele plaatsen is het gebruikelijk om het zondagsschooluur geheel te vullen met de Bijbelvertelling en het overhoren en instuderen van het ‘geroosterde’ lied voor die zondag. Wat het zwaarste is, moet het zwaarste wegen.

Maar daarmee is niet alles gezegd. Men zal zich toch ook hebben af te vragen, of de verdeling in leeftijdsgroepen als ook de grootte van de groepen een werkbare is. En ook, of er binnen het zondagsschooluur ook ruimte moet zijn voor een vorm van verwerking van het Bijbelverhaal met behulp van verwerkingsmateriaal. 

Bezinning op de methode van het werk brengt in elk geval ook met zich mee, dat het personeel van de zondagsscholen niet als los zand aan elkaar hangt. Daarom is het goed, dat men regelmatig samenkomt om elkaar te ruggensteunen o.a. in de manier waarop men zich voorbereidt op het zondagsschooluur en in een wijs gebruik van het materiaal dat ter beschikking is. Deze bezinning geschiedt soms ter plaatse, mede onder leiding van de kerkenraad, vooral van de jeugdouderling. Maar binnen de boven genoemde Hervormde Zondagscholenbond zijn daar ook de ‘streken’, ringen van zondagsscholen die enkele malen gedurende de winter de leidinggevenden van de aangesloten zondaggscho-len bijeenbrengen ter bezinning op het werk.

Verder zijn er de kadercursussen die op vele plaatsen in het land worden gegeven voor de leiders en leidsters van de zondagsscholen, uitgaande van genoemde Bond. Zij genieten een geweldige belangstelling. Het materiaal hiervoor is een goed hulpmiddel voor de verdere vorming van de leidinggevenden in het zondagsschoolwerk.

Ook op de jaarvergadering komt steeds een thema aan de orde dat de betekenis van het zondagsschoolwerk voor de opbouw van de gemeente onderstreept.

Materiaal

Eén en ander staat of valt met het materiaal dat wordt gebruikt. Daarom is het belangrijk, dat de medewerk(st)ers van de zondagsschool zich goed op de hoogte stellen van wat hun in dit opzicht te bieden is. Het zou te ver voeren daarvan hier een opsomming te geven. 

Tenslotte

De bekende opwekkingsprediker Charles Haddon Spurgeon schreef in een preek over het mosterdzaad, speciaal gericht op leiders en leidsters van de zondagsschool: 

· ‘Welnu, waarde onderwijzer, als u de volgende zondag opstaat van uw bed en zegt: Ik heb een week van zware arbeid achter de rug en ik zou wel half wensen, dat ik maar niet naar mijn klas in de zondagsschool behoefde te gaan, zo antwoord uzelf op deze wijze: Toch ben ik een gelukkig mens, dat ik tot de kinderen over Jezus Christus mag spreken. Als ik hen rekenen moest leren of timmeren, dan zou ik wel moe kunnen worden; maar te spreken over Jezus, Die ik liefheb... dat is een eeuwige blijdschap voor mij.’  

--------------------------------------------------------------

Informatieadres: De Herv.Bond van Zondagsscholen op g.g.: Hervormd Bondsbureau, Beatrixtraat 20a, 3862 DB Nijkerk (tel. 033-2456699). Bij deze Bond zijn ongeveer 250 zondagssscholen aangesloten. Naar schatting is 15 % daarvan een kerkenraadszondagsschool. Voor de leidinggevenden is er het leidersblad ‘Onze Hervormde Zondagsschool’ met daarin onder meer voor elke zondag een schets van een Bijbelvertelling. Voor de kinderen is er het blad ‘Kind en Evangelie’. Er is materiaal voor regionale kadercursussen, belonings- en verwerkingsmateriaal, enz.

     

De zondagsschool in de gemeente 

De bekende opwekkingsprediker Charles Haddon Spurgeon preekte eens heel speciaal voor zondagsschoolonderwijzers. In die preek die ging over de wonderlijke werking van het mosterdzaadje, wees Spurgeon er zijn hoorders op, welk een rijke zegen er verbonden is aan het eenvoudige Evangeliewoord dat een zondagsschoolonderwijzer(es) brengen mag aan het adres van de kinderen der gemeente.

‘Met vele gebeden’, vertelt Spurgeon, ‘en tranen bracht een onderwijzeres het kleine meisje naar huis en pleitte bij haar voor Christus; en het meisje werd ertoe gebracht om haar hart onder de heerschappij van Christus te stellen. Dat pleiten had een heilig, hemels leven ten gevolge. Zie... dat kind werd een nadenkend, ernstig meisje, een liefdevolle vrouw, een godvruch-tige moeder, een moeder in Iaraël, een Dorcas voor de armen, of een Hanna met haar Samuël.’ 

Of... ‘een knaap was zo wild en onbezonnen als een straatzwerver maar kan zijn. Een onderwijzer knielde naast hem neer met zijn arm om hem heen. Hij pleitte bij God voor die jongen en bij de jongen voor God. De knaap werd bekeerd en als jongeling in zijn ambacht of op een kantoor was hij een voorbeeld voor zijn makkers; als vader was hij de gids van zijn gezin; als man Gods was hij een licht voor allen, die hem omringden, als een prediker der gerechtigheid versierde hij in alles de leer van God, zijn Zaligmaker’.

Even verderop in dezelfde preek zegt Spurgeon: ‘Velen, die de poorten van het Nieuwe Jeruzalem binnentreden, zijn daar van de zondagsschool heengebracht’. 

Zaaien in de morgenstond

Dat zijn moedgevende woorden, die ik graag in herinnering breng in deze jubileum-uitgave van de zondagsscholenbond. Het is een eenvoudig werk, dat door eenvoudige gemeenteleden is verricht gedurende een halve eeuw. Vele pioniers, die met het werk begonnen, zijn niet meer. Maar bij ons, hun nageslacht, leeft de overtuiging, dat die eenvoudige arbeid niet ijdel was in de Heere. Zij trokken een spoor. En wij, die hun plaats innamen, mogen de lijnen doortrekken. Kinderen der gemeente bewegen tot het geloof in de enige Zaligmaker Jezus Christus. Met een hart vol liefde vertellen tijdens het zondagsschooluur en - om met Spurgeon te spreken - met gebeden en tranen die kinderen begeleiden, naast hen neerknielen en hen de arm om de schouder slaan. 

Zal dat niets uitwerken? Draagt dat de belofte niet weg van onze Meester: een mosterdzaadje wordt tot een grote boom?! En heeft zo dat zondagsschoolwerk dat onopgesmukt geschiedt, dan niet een geweldig rijke betekenis voor heel de gemeente? Het is onmisbare houwstof voor het gemeentelijk leven. Het is van onschatbare waarde, juist als het zo bewogen en teer mag gebeuren, zoals de Engelse opwekkingsprediker het ons voorhoudt. Het is van onschatbare waarde, ook al worden zondagsschoolonderwijzers(-essen) vaak gedrukt door hun tekort en al hebben ze het werk nog wel eens zuchtend gedaan. Zaai uw zaad, zaaier. Zaai het in de morgenstond. 

In de hal van een kleuterschool in Zeist las ik eens een tekst, die voor een kleuterschool wel erg merkwaardig aandoet. ‘Verzadig ons in de morgenstond met Uw goedertierenheid.’ Een woord uit het gebed van Mozes, de man Gods, uit de oudejaarspsalm 90. Maar daarin staat toch geen woord voor kleuters? Of is dat een woord dat ook goed is voor kinderen van een kleuterschool en voor de kleintjes op onze zondagsschool? In de morgenstond van het leven: verzadiging met de goedertierenheid van God! Zaai uw zaad, zaaier. Zaai het in de vroegte van het mensenleven. 

Nog steeds, als ik terugdenk aan mijn jonge jaren in het stille dorp aan de Oude Maas, komt mij ook mijn oude zondagsschool in de gedachten. En dan hoor ik nog die vriendelijke, indringende stem van mijn zondagsschoolon-derwijzer: ‘Laat ons bidden, kinderen; en als wij bidden –dat weten jullie, nietwaar? -, spreken we immers met God’. Zaai uw zaad, zaaier. Het is gezaaid in de lentetijd van mijn leven!

Er zijn mensen, die oud geworden zijn, die de kerk van binnen haast nog nooit hebben gezien, maar die op hun oude dag althans nog enige indrukken hebben van God en Zijn dienst. En ze hebben die overgehouden van de zondagsschool.

Het pionierswerk van de zondagsschool

Zo is het voortgegaan... het zondagsschoolwerk - een halve eeuw lang. En het heeft zijn betekenis gehad voor het persoonlijk geestelijke leven en voor het gemeentelijke leven al evenzeer. Jonge mensen zijn vertrouwd geraakt met de Bijbelse verhalen. Een basis voor het catechetisch onderricht van de kerk met de catechismus als leerstof. Jonge mensen zijn vertrouwd geraakt met het liedboek van de kerk, dat de eeuwen heeft verduurd, de psalmen. 

U moet ze maar eens zien zingen in de kerkdienst, als de dominee de psalm opgeeft, die op die zondag of daarvoor op de zondagsschool geleerd is: ‘k Zal met mijn ganse hart Uw eer...Dat is wat waard, zeker als onze zondagsschoolkinderen van huis uit niets meekrijgen. En gelukkig heeft de zondagsschool in een aantal onkerkelijke gezinnen nog een streepje voor. Dat is wat waard. Zeker, als onze zondagsschoolkinderen op de openbare school zitten en weinig of geen Bijbels onderricht krijgen. Het is wat waard, ook als het zondagsschoolkind op de christelijke school zit, waar wel eens de psalmen in het vergeetboek zijn geraakt. 

Het zondagsschoolwerk is een schakel die we niet graag missen zouden in de keten van alle gemeentelijke activiteiten. Misschien zijn wij er gauw toe geneigd om de waarde van de zondagsschool vooral te zien, als zij het middel mag zijn om jonge mensen het enige geestelijke voedsel toe te reiken, dat zij voor heel hun leven meekrijgen. 

De zondagsschool is dan evangelisatiemiddel. Dat accent heeft zij vanaf de dagen van haar ontstaan immers ook gehad. In de vorige eeuw in Engeland, toen de kerk bij lange na nog niet begreep, welk een geweldige roeping zij met betrekking tot het opgroeiende geslacht te vervullen had, waren het belangstellende gemeenteleden, die begonnen les te geven aan analfabeten. In Nederland evenzo, maar wel van meet af met de bedoeling om de jeugd te leren lezen in de Bijbel. Helaas heeft de officiële kerk, hebben de ambtsdragers eerst veel later ingezien, hoe belangrijk dit werk was.

Maar in onze eeuw is er onder ons nagenoeg geen analfabetisme meer. De christelijke school is er gekomen. Het onderwijs vanuit de Bijbel is gelukkig een zaak van iedere dag geworden. Gode zij dank. Het mag geschieden door mensen die daar een jarenlange opleiding voor hebben gehad, vakbekwaam en doelgericht. 

En daarmee lijkt dan, althans voor zover het de kerkelijke jeugd betreft, die ook de christelijke school bezoekt, de taak van de zondagsschool zowat voorbij. 

Een bouwsteen van de gemeente; doen en helpen onderwijzen

Ja en toch is niets minder waar dan dat. Ook dan, immers draagt het zondagsschoolwerk zijn steentje bij in de opbouw van de gemeente. Laat dat werk dan gedaan worden door ongeschoolde krachten vaak. Ja, misschien bekommert zich de kerkenraad ter plaatse ook niet eens zoveel om het werk. Iets wat natuurlijk heel erg jammer is en ook niet betaamt.

De zondagsschool mag er zijn. Ze is terecht een begrip geworden. Niet meer een bewaarschool, waar kinderen op zondagmiddag opgevangen worden, zodat hun vader en moeder een dutje kunnen doen. De zondagsschool wil niets minder zijn dan een hulpdienst voor de ouders bij de opvoedingstaak die zij voor God in het midden der gemeente hij het doopvont met hun ja-woord hebben bekrachtigd. Kinderen opvoeden in de lering en vermaning des Heeren - dat is ten diepste de dure roeping en het grote privilege van die ouders zelf. Dat kunnen ze nooit geheel en al uit handen geven. 

Maar de zondagsschoolleid(st)ers zijn er ook bij geweest, toen in het midden der gemeente die kinderen gedoopt zijn. Zij zijn er getuige van geweest. En zeg ik dan te veel, als ik zeg, dat zij voor die kinderen, als zij straks op de zondagsschool komen, doopgetuigen mogen blijven? Vader en moeder beloofden het bij de doop van hun kind: Wij zullen onze kleine naar vermogen onderwijzen en doen onderwijzen. En de doopgetuigen op de zondagsschool nemen het over. Zij komen niet, zoals vroeger soms het geval was, in de plaats van de ouders. Ze komen erbij. Zij komen ernaast te staan. Zij ruggensteunen de ouders. 

En wie zal durven zeggen, dat zo iets een overbodige zaak is? Ook al zijn er daarnaast zoveel christelijke onderwijzers(essen) op de dagscholen die de kinderen mogen opvangen? Is het niet een grote zegen, als de gemeente zelf door middel van eenvoudige, onbezoldigde krachten voor de Bijbelse opvoeding van haar kinderen zorgdraagt? Ook al heeft een kind een Bijbels verhaal al wel drie keer op de school gehoord, is het daarom een luxe om dat kind dat verhaal nog eens op de zondagsschool te vertellen? Herhaling is voor een kind niet zo vervelend als wij denken. Als er maar de heilige bezieling is bij de man of vrouw die voor de klas staat. En als hij of zij maar beseft, dat de boodschap van de Bijbel elke (zon)dag nieuw is.

Doen en helpen onderwijzen. En de kinderen van de gemeente leren zingen. Vooral de psalmen die God ons in Zijn Woord gaf en die wel een heel mensenleven meegaan, die immers al zoveel eeuwen zijn meegegaan. Dat alles is echt geen luxe. Zeker niet in een geestelijk schrale tijd als de onze. 

De aantrekkingskracht van de liefde

Maar u, die deze regels leest en betrokken bent bij het zondagsschoolwerk, vindt het alles wellicht toch maar een moeilijke zaak. U bent geen geboren verteller, die ‘t in zijn vingers heeft. U hebt er altijd weer moeite mee om vrijuit, zomaar uit het hoofd en uit het hart met het verhaal naar de kinderen toe te komen. ‘t Gaat vaak stuntelig. En de orde in uw klas laat ook wel wat te wensen over. En wie bent u, dat u zich een leermeester van anderen durft noemen? Ja... en toch. Toch hebt u misschien altijd weer een blijde zondag, als u uw kinderen naar huis ziet huppelen. U weet wel: dat rijke gevoel diep in uw hart,  dat u naar uw vermogen goed gesproken hebt van de Heere Jezus. Hij is het zo waard. 

En de Heere heeft een belofte van zegen gegeven. Niet aan hen die het allemaal zo goed weten en kunnen. De man die het zo bijzonder bedorven had, Petrus, de discipel die Jezus verloochend had, kreeg die niet juist de zorg over de lammeren toevertrouwd: ‘Weid Mijn lammeren’? Dat was, toen hij het niet kon laten om ondanks alles toch te zeggen: ‘Ja Heere, Gij weet dat ik U liefheb’ (Joh. 21:15vv).

Doe het zo maar. En vergeten wij dan vooral ook niet, dat we van elkaar als zondagsschoolpersoneel nog wel het een en ander kunnen leren. Wat kunnen we veel voor elkaar betekenen, als we regelmatig samenkomen en samen de gang van het werk bespreken. Gelukkig bestaat bij velen de gewoonte om op zo’n vergadering van het zondagsschoolpersoneel een van de leiders of leidsters een proefverhaal te laten vertellen, dat men daarna in de goede zin van het woord kritisch bespreekt. Dat kan toch wel lijden? Wat kan het ons helpen, als de andere medewerk(st)ers aan de zondagsschool ons eerlijk zeggen, waar onze vertelling naar hun oordeel faalde! Was het goed genoeg voorbereid? Welk materiaal heb je gebruikt? Welke boodschap wilde je brengen? Zeg dat eens met twee zinnen. En zo zijn er zoveel punten die successievelijk, niet allemaal op één avond tegelijk misschien aan de orde kunnen worden gesteld.

En dan de ophouw van de vertelling. Hoe breng je het naar een kind van zeven jaar toe? Daarvoor moet je natuurlijk ook wat weten van de voorstellingswereld van zo’n kind, van het woordenarsenaal bijvoorbeeld waarover een kind van zeven jaar beschikt. Welnu, over deze en soortgelijke dingen valt heel wat te zeggen. En er zijn vast wel pedagogisch en didactisch geschoolde mensen in of in de buurt van onze woonplaats, die daar het een en ander over kunnen komen vertellen op onze zondagsschool- vergadering.

Wij weten allemaal, dat een bepaalde stof, zoals hout en staal, bestaat uit kleine cellen, die we moleculen noemen. En we weten ook, dat die kleine cellen elk voor zich hun eigen bestaan leiden. En toch worden ze constant ook door elkaar aangetrokken. Als dat niet gebeurde, zou alles uiteenvallen en verpulveren. Wel, zo is het in feite ook met die kleine cel van de gemeente, die zondagsschool heet. Iedere medewerker doet het op zijn of haar eigen manier. Maar we kunnen het toch nooit zonder elkaar. Als we geen echt team vormen, gaat er op de duur wat mis. Houd elkaar vast. Sla eikaar de arm om de schouder bij dit mooie en tegelijk zo moeilijke werk. 

Zo kan en zal de zondagsschool in de gemeente een voorname plaats innemen. Iedere kerkenraad die waakzaam wil zijn over heel de gemeente, zal het zondagsschoolwerk van belang vinden en het niet alleen willen bevorderen, maar er ook vierkant achter willen staan en het dragen. Als het goed is, zijn wij allemaal dienaren van een grote Meester Die de kleintjes nooit over het hoofd heeft gezien. 

De zondagsschool - onze blijvende opdracht. Ja, zo is het. 

Ik ben een gelukkig mens


Zo lang er kinderen in onze woningen en op onze straten zijn, zo lang is er de dringende roepstem van Jezus: ‘Laat ze tot Mij komen .…’.

Zaai uw zaad, zaaier. Zaai het in de morgenstond van het leven. Aan het slot van de preek van Spurgeon over het mosterdzaad, waarover ik schreef, staat het zo heel treffend.  Ik herhaal zijn woorden hier nog eens. Het zijn woorden om nooit te vergeten.

‘Welk een heerlijk Evangelie heb ik te prediken. Ik moest een zeer gelukkig mens zijn, dat ik zulk een blijde tijding mag brengen aan mijn medemensen. En dat ben ik ook, zei ik bij mijzelf. Welnu, waarde onderwijzer, als u de volgende zondag opstaat van uw bed en zegt: Ik heb een week van zware arbeid achter de rug en ik zou wel half wensen, dat ik maar niet naar mijn klas in de zondagsschool behoefde te gaan, zo antwoord uzelf op deze wijze: Toch ben ik een gelukkig mens, dat ik tot de kinderen over Jezus Christus mag spreken. Als ik hun rekenen moest leren of timmeren, dan zou ik wel moe kunnen worden; maar te spreken over Jezus, Die ik liefheb... o, dat is een eeuwige blijdschap voor mij.’ 

Zaai uw zaad, zaaier ...  



*

*

*


� Deze voordracht is opgenomen geweest in het Handboek voor Ouderlingen in de Nederlandse Hervormde Kerk (uitgave van Boekencentrum, Zoetermeer; onder red. van Ds. C.den Boer, enz.); Band II (sept. 1994); 7.6-9 (educatie). Aan het eind van deze voordracht is hier een bijdrage toegevoegd, geschreven t.g.v. het 50 jarig jubileum van de Bond van Hervormde Zondagsscholen op g.g., gevierd op 12 mei 1979 in de Hervormde Kerk van Nijkerk. Deze bijdrage is te vinden in de brochure die ter gelegenheid daarvan is uitgegeven en die als titel droeg: Onze blijvende opdracht; 50 jaar zondagsscholenbond.  Van 1981 tot 1989 mocht ik de voorzitter zijn van deze zondagsscholenbond.








� De kerktoren van Nijkerk (op de omslag van het leidersblad van de Bond van Hervormde Zondagsscholen op g.g. – Laat de kinderen tot Mij komen) is een blijvende herinnering aan de plaats waar het bureau van deze Zondagsscholenbond op g.g.is gevestigd.


� De gegevens van deze voordracht zijn uit J.Kuiper, Geschiedenis van het godsdienstig en kerkelijk leven van het Nederlandse volk (100v.C.-1903), Nijkerk 1903; A.J.Rasker, De Nederlandse Hervormde Kerk vanaf 1795, (haar geschiedenis en theologie in de 19e en 20e eeuw); Kampen 1974; dr.Otto J.de Jong, Nederlandse kerkgeschiedenis, Nijkerk 1972; en:dr. Tim Dowly (red.); Ned.bew. dr. Auke J.Jelsma, Handboek van de geschiedenis van het christendom (in woord en beeld), Den Haag 1979.





� Aan het eind van deze voordracht is hier een bijdrage toegevoegd, geschreven t.g.v. het 50 jarig jubileum van de Bond van Hervormde Zondagsscholen op g.g., gevierd op 12 mei 1979 in de Hervormde Kerk van Nijkerk. Deze bijdrage is te vinden in de brochure die ter gelegenheid daarvan is uitgegeven en die als titel droeg: Onze blijvende opdracht; 50 jaar zondagsscholenbond.  
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