  EEN GEOPENDE DEUR 

  (IN GESPREK MET BUITENKERKELIJKEN)

J. H. Bavinck vertelt in zijn boek En voort wentelen de eeuwen over één van de eerste zendelingen, die naar China ging. Hem werd eens gevraagd, wat hij met het Evangelie daar nu eigenlijk wilde gaan doen. Het Chinese volk had immers een eeuwenoude cultuur. Zou dat volk voor het Evangelie der armen niet zijn neus optrekken? Zou hij wel indruk op dat volk maken? Het simpele en nuchtere antwoord van de zendeling was: „Ik niet, maar God wel".

Kleine kracht, maar een groot geheim

Wanneer wij vandaag in het evangelisatiewerk bezig zijn, zou moedeloosheid ons kunnen bevangen, als wij zien op de grote tegenstand, die het eenvoudige Evangelie van Gods genade op zijn weg door de wereld ontmoet. 

Er is haast geen teleurstellender werk dan het werk dat van de werkers in de evangelisatie gevraagd wordt. Wij stuiten op een muur van onverschilligheid en ongeïnteresseerdheid bij het moderne heidendom in de landen van het westen. De kerken lijken hoe langer hoe meer musea van oudheden te zullen worden en de God van de kerk schijnt vervangen te worden door idealen die spreken van een hemel op aarde.

Inmiddels neemt een beestachtige liefdeloosheid onder de mensen hand over hand toe. De mens van onze dagen heeft zich ingekapseld in de ivoren toren van zijn autonome, hoogmoedige en materialistische bestaan, los van God en van Zijn Woord, met zoveel mogelijk aards goed, aards geluk, aardse hartstochten. In wetenschappelijk, economisch en technisch opzicht schijnt het steeds excelsior te gaan, hoewel de wanhoop die een vrucht is van vertwijfeling aan vaste waarden ons de zinloosheid van dat alles predikt.

Dat vertellen ons de jonge mensen die in een seksuele roes hebben geleefd, door verslaving aan de drugs in hallucinaties en zinsbegoocheling terecht kwamen en zich daarom maar voor een trein wilden gooien of probeerden van een zestien hoge flat af te springen.
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Kunnen wij op zulk een volk vandaag met het Evangelie der armen nog enige indruk maken? Wij niet! Wij staan voor muren! Maar God wel, God geeft juist in zo’n tijd open deuren. De waarheid krijgt in een tijd van wanhoop en vertwijfeling zijn gezegende mogelijkheden van God. Daarom kunnen wij elkaar een hart onder de riem steken bij het moeilijke werk, dat we te doen hebben. 

Ik denk aan Filadelfia, een gemeente, waarvan we lezen in Openbaring 3, één van de weinige gemeenten waarvan we weten, dat ze in de tijd dat de apostel Johannes aan haar zijn brief schreef, in Klein-Azië haar zendingsroeping heeft verstaan. Een gemeente met kleine kracht, gering in aantal misschien, onbeduidend in opleiding en wetenschappelijkheid wellicht, maar een gemeente met een groot geheim. Haar geheim lag in Christus. Zij had open deuren. Eén naar boven toe, naar de volheid van het Koninkrijk Gods toe. En één naar buiten toe, naar de haar omringende wereld toe. Een gemeente op de tocht. Maar op de tocht van de Geest. Haar kracht lag in de open deur naar boven toe, naar het hart van God toe. En haar werfkracht lag in de open deur naar buiten toe. „Zie", zegt Christus, „Ik heb een geopende deur voor u gegeven en niemand kan die sluiten". Zelfs uit de synagoge des satans kwamen er, die aanbaden voor hun voeten.

Mensen met kleine kracht, maar met een groot geheim. Voor hen werden muren deuren. Ik meen, dat het laatste ook voor ons gelden zal, wanneer het eerste ook van ons gezegd kan worden. Ik meen, dat wij in het geheel geen kramp behoeven te hebben, dat Christus niet doorgaat ook in onze tijd, al is het dan door de afbraak heen.

Vanuit dit geheim van de open deur willen wij met elkaar nadenken over de opzet van ons werk en de manier, waarop wij de mensen in de evangelisatiearbeid benaderen. Eerst wat opmerkingen over de opzet van het werk.

Opzet van het werk

Die opmerkingen maak ik met de nodige aarzelingen. Ten eerste, omdat ik me realiseer, dat bezinning en planning van het evangelisatiewerk al geruime tijd aan de gang is. In de tweede plaats, omdat ik zelf bezig ben tastend mijn weg te zoeken. In een gemeente die ik ooit diende, waren we geroepen om aan de slag te gaan in een nieuwbouwwijk met hoge flats. Dat betekende, dat ik me had af te vragen, welke benadering het beste aan zou sluiten bij het werk in zo’n veelszins onkerkelijke wijk, waarin voor een flink deel mensen woonden, die op zijn best nog een voor hen kosteloze administratieve band wilden hebben met de kerk.

De eerste vraag, die zich opdringt, is deze: Waar mikken we op? We kunnen de gemeente in haar totaliteit rubriceren naar graad van het meeleven met en in de kerkdiensten. Daarbij hanteer ik in de regel voor het gemak het beeld van een drietal cirkels.

· De meest linkse cirkel (A) is die van de trouwe kerkgangers, waar naast de zondagse kerkdiensten het geregelde huisbezoek van de ouderling en bezoekbroeder de centrale contactpunten zijn. 

· De middelste cirkel (B) is die van de gelegenheidskerkgangers of onkerkelijken bij wie  een veelvuldig pastoraal contact een eerste vereiste is. De kern van de gemeente zal mobiel gemaakt moeten worden om bij deze mensen niet eenmaal in de drie jaar, maar minstens driemaal in het jaar op bezoek te gaan. 

· De meest rechtse cirkel is die van de volslagen onkerkelijken (C) die zelfs voor het bezoek van de ouderling geen interesse vertonen, voor wie wellicht geen enkele traditie (doop, opvoeding o.a.) meer een rol speelt en die op zijn best nog een verwaaide herinnering hebben aan een zondagsschool of die vaak alleen maar een karikatuurvoorstelling van de kerk hebben.

Deze onderscheidingen zijn uiteraard niet waterdicht. Het is mogelijk, dat in één gezin mensen uit alle drie de aangegeven sectoren voorkomen. Het is mogelijk, dat iemand een verstokte buitenkerkelijke is, bij wie de ouderling niet binnenkomt en die overloopt van kritiek op de kerk, maar die toch een kerkelijke traditie heeft. Vaak zal hij zeggen, dat hij vroeger thuis veel te streng is aangepakt.

De eerste vraag, die ons moet bezighouden, is dunkt mij: waar mikken we in het evangelisatiewerk vooral op? Ik ben geneigd te antwoorden: op de laatste groep die van de volstrekt onkerkelijken. Wanneer deze groep geheel voor rekening van de evangelisatie - commissie komt te liggen, kan de ouderling, zolang als bezoek van zijn kant niet gewenst is, deze adressen in zijn sectie overslaan. Hij krijgt dan ook de handen wat meer vrij om zich te richten op een veelvuldig bezoek van de grote middengroep.
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De vraag die ons echter vooral interesseert, is, of het werken in de rechtse cirkel vanuit een evangelisatiegroep werkelijk zinvol is. Als bijv. zou blijken, dat iemand bij wie wij het evangelisatieblad bezorgen, het blad nooit leest en dat op geen enkele manier persoonlijk een contact gelegd kan worden tussen de medewerker en de bezochte, is het dan niet juister (voorlopig althans) met het bezorgen van het blad te stoppen? Het zou gereduceerd kunnen worden tot enkele malen (bijv. vóór de feestdagen) per jaar. Is deze groep groot, dan zou overwogen kunnen worden om toch meer te gaan werken onder de mensen van de middelste cirkel en samen met de sectieouderlingen een relatie op te bouwen met deze gedeeltelijk nog geïnteresseerden. Ons werk zou dan een meer preventief karakter gaan dragen, dat wil zeggen, dat we ons meer richten op diegenen bij wie de deuren althans nog voor ons open gaan en die wellicht voor een verder afzakken in de grauwe massa van het moderne heidendom zouden kunnen worden behoed.

Mij dunkt, dat wij met deze vragen van bezinning op het werk voortdurend moeten bezig zijn in vergaderingen van de evangelisatiecommissies en dat in nauw overleg met de kerkenraad en/of pastorale kommissie van de kerkenraad. 

Voor een goede functionering van dit pastorale werk is uitwisseling van gegevens en op zijn tijd inventarisatie van de resultaten van het werk broodnodig.Zinnige vragen ter inventarisatie voor een evangelisatiecommissie zijn: 

· Hoe veel adressen worden benaderd?

· Hoe veel medewerkers zijn er?

· Hoe veel van deze adressen zijn volstrekt onkerkelijk (groep C)?

· Bij hoe velen van hen kunt u binnenkomen om een gesprek te voeren?

Deze inventarisatie zou bij intern gebruik binnen de evangelisatiecommissie ter plaatse dienstbaar kunnen zijn aan de bezinning op de opzet van het werk. Ook de meest besproken onderwerpen tijdens het bezoek van de medewerkers zouden kunnen worden geïnventariseerd en in het evangelisatieblad worden gepubliceerd en besproken. 

Al met al blijf ik uitgaan van de gedachte, dat we ons als evangelisatiecommissie voorlopig moeten blijven richten op de volstrekt onkerkelijke groep (de meest rechtse cirkel), de mensen met een vaak kosteloze administratieve band aan de kerk. Ik ga ook uit van de gedachte, dat een medewerker meer doet dan alleen het evangelisatieblad in de brievenbus stoppen. Mij dunkt, dat het werken met lectuur alleen maar functioneel is, wanneer blijkt, dat het door de mensen bij wie deze lectuur bezorgd is, niet steevast in de prullenbak wordt gegooid.

Nadat nu het evangelisatieblad enig tijd ergens gebracht is, dient de medewerker aan te bellen en zich bekend te maken als degene die het blad bezorgde. Er kan dan gevraagd worden, of men er inderdaad ook aandacht aan besteedt. Mijn gedachte is, dat, ook al leest men het blad niet steeds van a tot z, het toch als een blaadje van de kerk wordt gezien, dat men lang niet altijd meteen bij de stapel oud papier legt. Wanneer de medewerker dat merkt, zou hij bij zijn bezoek eens kunnen attenderen op een bepaald artikel in het blad, dat hij aanbiedt en kunnen vragen, of hij de volgend keer daarover even mag komen praten.

Van nog een ander ding ga ik uit, namelijk dat de medewerkers aan verspreiding van evangelisatielectuur gezocht moeten worden onder hen die, zij het dan misschien met vreze en beven, deze stap naar de mensen toe durven doen. Mensen weliswaar met kleine kracht, maar met een groot geheim, waarvan ze op de door God hun toegewezen plaats stille getuigen willen zijn.

Dat brengt met zich mee, dat de vergaderingen van de evangelisatiecommissie ook kadervormend moeten zijn, dat wil zeggen, dat we elkaar, bijv. onder leiding van een ouderling of een predikant moeten helpen om de wegen naar het hart van de mensen te vinden. Deze opzet brengt ook met zich mee, dat ieder elk lid van de evangelisatiecommissie m.i. een niet te groot aantal bezoekadressen zal moeten hebben. Het is beter een klein aantal adressen goed te bearbeiden dan een groot aantal slecht. Eén van de beste manieren om de vergaderingen van onze commissies kadervormend te maken, is, dat een medewerker gelegenheid krijgt om verslag te doen van een afgelegd bezoek (schriftelijk voorbereid), waarna discussie over de gevolgde gedragslijn en de gemaakte opmerkingen tijdens het gesprek.

Enkele gedragsregels

Vooral met het oog op het laatste zou ik in het nu volgende enkele opmerkingen willen maken. Hoe benaderen wij de mensen, bij wie we aan de deur komen? Daar is natuurlijk geen algemene gedragslijn voor te geven. Ieder mens is een hoofdstuk apart en vraagt om een eigen benadering. Niets is zo boeiend als de omgang met mensen die schepselen van God zijn.

Toch zijn er wel enkele algemene regels te noemen, waaraan we steun zouden kunnen hebben in ons contact met deze medemensen. In de eerste plaats kunnen we zeggen, dat het contact het meest zinvol is, wanneer we bij het bezoekadres binnenstappen als gewone, zij het geadelde mensen, geadeld door de liefde van Christus in Zijn bewogenheid over de schare. Uw vriendelijkheid zij evenals uw bescheidenheid aan al deze mensen bekend. Christus was gewoon mens onder de mensen. Zouden wij het dan niet zijn? Een mens met menselijke belangstelling voor wat de ander ons vertelt, voor zijn zorgen en vreugden, voor zijn eenzaamheid en (misschien kunstig verborgen) conflicten. Probeer naast de ander te gaan zitten en helemaal voor hem of haar aanwezig te zijn.

Dat wil zeggen, dat onze houding er niet één is van: „Hoe kom ik hier weer zo gauw mogelijk vandaan?", maar één van: „Hoe vind ik hier een deur naar het hart?" Die deur moeten wij niet opentrappen. Wij moeten iemand niet met het Evangelie belagen of bespringen. Als er een deur is, heeft Christus die gemaakt. En het is slechts onze taak om die vervolgens te ontdekken en er dan doorheen te gaan. Als spreken zilver is, is niet zwijgen, maar luisteren goud. 

Zoals jongens die hun oor op de treinrails leggen om te horen, of er in de verte een trein aankomt, zo luistert iemand die er voor God en voor zijn medemens is. In de verte hoort hij dan soms de roepstem van God in het leven van de ander. Daarbij gaat het er niet om iemand op zijn zwakke punten te vangen, maar hem te laten zien, dat er hiaten zijn in zijn misschien zogenaamd geslaagde of wellicht ontgoochelde bestaan, hem te laten zien ook, dat God soms onze wegen zo barricadeert, dat wij niets anders kunnen doen dan de handen opsteken en roepen: „O, God!" 

Ik geloof niet in een aanknopingspunt voor het Evangelie in de mens. Ik geloof wel, dat God vaak al lang met iemand bezig is via allerlei roepstemmen, alvorens het Evangelie bij die mens entree krijgt. Het is onze taak om de leidingen van God in het leven van onze medemens op het spoor te komen en die aan hem voor te houden, ook al wil hij zelf niet erkennen, dat het almachtige handen zijn, die zich met hem inlaten.

Het gaat er dus bij ons bezoekwerk niet om, dat wij slechts wat goodwill kweken, zodat men de juffrouw van de kerk die zo nu en dan eens met het blaadje binnenwipt, vreselijk aardig gaat vinden. We hebben dan wellicht gewonnen, dat men kerkmensen voortaan niet meer zonder onderscheid verslijt voor bedriegers en lastposten. Wij mogen gerust de vertrouwensman of -vrouw worden van de mensen die we bezoeken. Maar deze mensen mogen van ons toch wel weten, dat we meer zijn dan propagandist van een vereniging die kerk heet en die men financieel wat zou kunnen helpen door zo nu en dan een kleine financiële bijdrage te geven. Zij mogen van ons weten, dat we een mens zijn van kleine kracht, maar met een groot geheim en dat ons hart brandt om daarvan iets uit te delen in onze omgeving.

Daarom moeten wij ook niet altijd de agenda van het gesprek ons laten voorschrijven door de bezochte. Christus ging in Zijn omgang met de mensen altijd vlak naast hen staan, maar op een gegeven ogenblik gaf Hij met de volmacht van Zijn zending als Zaligmaker een beslissende wending aan het gesprek. Denk maar aan het gesprek met Nicodémus, waar Hij meteen de leiding in handen heeft door te gaan spreken over wedergeboorte. Denk maar aan het gesprek van Jezus met de Samaritaanse vrouw over het levend water en het abrupte, ontdekkende: ,,Ga heen, roep uw man en kom hier". 

Een gesprek ontstaat, doordat de één bij de woorden van de ander aanknoopt. Hij doet dat (vaak onbewust), doordat hij bij wat die ander zegt bepaalde associaties krijgt, waardoor hij aan dingen denkt die min of meer in verband staan met het onderwerp dat is aangesneden. Op deze manier krijgt een gesprek soms een merkwaardig verloop. Het wordt soms zelfs een gesprek van de hak op de tak. Deze associaties echter waardoor de gesprekspartner van het één op het ander komt, zijn voor ons belangrijk. Zij verraden iets van de belangstellingswereld van de man, met wie we spreken, van zijn aarzelingen en twijfelingen, van zijn levensinstelling en zijn levensgang. En tussen de brokstukken van het gesprek door vinden we dan wellicht een deur waar we aan kunnen kloppen. Bijvoorbeeld aldus: „U vertelde, mijnheer, dat u vroeger met uw moeder nog wel eens naar de kerk ging; welke herinneringen hebt u daaraan?" Of: „U zei, dat het verlies van uw man u zo eenzaam heeft gemaakt; hebt u er ook wel eens over nagedacht, dat God met alles in ons leven Zijn wijze bedoelingen heeft?"

Ook is in sommige gevallen een voorzichtige arrestatie van de gesprekspartner geboden. Er zijn mensen, die zo glad zijn al een aal. Bij elke aarzelende poging van onze kant om met hen over geestelijke dingen te spreken, glippen ze ons door de vingers en vluchten weg óf naar de keuken, waar net de fluitketel roept óf naar een verhaal, dat ze zelf erg interessant vinden en dat ze ons, voordat we weggaan, toch nog even willen vertellen. Het valt dan niet mee om geïnteresseerd te blijven luisteren. Toch moeten we dat doen. Terwijl we op een gegeven ogenblik ook een eerlijke kans moeten krijgen om zelf wat te zeggen. 

Wanneer wij daar de gelegenheid voor vragen, arresteren we in zekere zin onze gesprekspartner. Maar hij zal ons in het algemeen immers die kans willen geven, als we het vermoeiende werk van het luisteren maar lang genoeg hebben volgehouden. Wij bepalen dan op een gegeven ogenblik het gespreksonderwerp. Bijvoorbeeld door te zeggen: „Ik wil u toch graag ook iets vertellen van wat ons drijft om telkens de boodschap van de Bijbel bij u via de brievenbus binnen te brengen in de vorm van ons evangelisatieblad". 

Laat daarna een kort en krachtig getuigenis horen van wat God met de mens wil, aanknopend wellicht bij bepaalde onderdelen uit de verhalen van de gesprekspartner. In het algemeen is het het beste de loop van een gesprek achteraf nog eens na te gaan en eventueel voor onszelf schriftelijk vast te leggen. We hebben dan de gelegenheid in het volgende gesprek op bepaalde punten terug te komen. Bovendien is het een goede controle voor onszelf. Hoe vaak moeten we achteraf constateren, dat we gesproken hebben, hoewel we moesten zwijgen en omgekeerd, dat we de boot hier en daar grondig misten, of zelfs dat de hele aanpak scheef was. Een mens leert van zijn eigen fouten, als het goed is, het meest. En juist hier blijkt, hoe klein onze kracht is en hoe nodig het is, dat we altijd eerst onze knieën buigen, voordat we op pad gaan.

Modellen van benadering

Om het geheel tenslotte nog wat toe te spitsen op de praktijk, wil ik nu nog proberen enkele modellen van benadering te geven voor het gesprek met de buitenkerkelijke. Er zijn uiteraard verschillende typen van buitenkerkelijken. 

Ik wil nu proberen de lezer een beetje te helpen bij de benadering van een drietal verschillende achtergronden, van waaruit tijdens het bezoek van de onkerkelijke vaak gesproken wordt.

Laat ik ze voor het gemak maar even omschrijven met enkele aanduidingen, die ontleend zijn aan de houding, die deze onkerkelijken tijdens het gesprek aannemen.

a) De agressieven

In de eerste plaats dan zijn er de agressieven. Het zijn vaak mensen die nooit iets geloofd hebben of later zich van het geloof hebben afgekeerd. De kerk heeft volgens hen nooit een wezenlijke bijdrage geleverd aan het welzijn van de mensen op aarde. Zij heeft geen aandacht gehad voor het probleem van de arbeiders, van de hongerige mensheid, van de negers. Mozambique, Zuid-Afrika, Irak, enz. komen dan op tafel. Ervaringen uit de vroegere diaconale armenbedeling versterken bovendien de argumenten tegen de kerk nog eens te meer. Een diaken die in de keuken eerst de deksels van de pannen optilde om te zien, of het gezin niet te veel vlees at, alvorens zijn ondersteuning vast te stellen. Of een oude moeder die geen plaatsje kreeg in het rusthuis, omdat ze haar kerkelijke bijdrage niet betaalde. „Men kan", zegt men, „net zo'n goede christen of misschien nog wel een betere zijn buiten de kerk als binnen de gemeente. Daar heeft men de kerk niet voor nodig." Bovendien: „Is dat een God van liefde die zoveel kinderen laat sterven in oorlogsgeweld?"

Wij ontmoeten zulke mensen vaak. En hun betoogtrant kennen we zo langzamerhand. Het valt niet mee om op hun vragen in te gaan. Ik  geef hier slechts een paar tips? 

Begin met te erkennen, dat er door kerkmensen soms grote fouten worden gemaakt. Verbloem het niet door te zeggen, dat het natuurlijk ook allemaal maar mensen zijn. Maar maak duidelijk, dat er nooit koren zonder kaf geweest is. Vertel deze mensen ook, dat zij de zaak van de kerk niet mogen laten vallen met deze of gene kerkganger, met wie zij slechte ervaringen hebben. Wij komen niet bij deze mensen om hen onze waar aan te prijzen, door hen in ons klantenboekje te laten zien en hen ervan te overtuigen, dat onze waar goed is, omdat we zulke beste afnemers hebben.

Verder gebruik ik in dit verband nog wel eens het voorbeeld van een voetbalwedstrijd. Het komt wel voor, dat er een paar spelers tijdens die wedstrijd elkaar gemeen tegen de schenen schoppen. Dat bederft het spel. Maar de wedstrijd is daarna voor u misschien even spannend. U veroordeelt er het voetbalspel niet mee. Welnu, waarom zou u dat dan doen t.a.v. de kerk en haar boodschap, ook al wordt het spel ook hier niet altijd fair gespeeld. Als u meent, dat men echte christenen met een lantaarntje moet zoeken, zou ik u toch eens willen uitnodigen om dat te gaan doen. U zult ze ongetwijfeld vinden. En als u meent, dat de kerk veel te weinig aan sociaal élan heeft, mag ik u dan verwijzen naar wat in dezen in vorige eeuwen ook in ons land vanuit de kerken of door christen - politici is gedaan? (Denk aan de inwendige zending, het diaconessenwezen, de medische zending, enz.).

En als er vandaag in de kerk zelf zoveel nadruk wordt gelegd op de taak in de wereld, dan zal dat in uw ogen een verbetering zijn. Inmiddels is het dat toch niet altijd. De kerk zou immers hand in hand met het (neo)marxisme en humanisme in allerlei vormen de wereld kunnen gaan verbeteren. Maar zij heeft een opdracht in deze wereld die daar toch ver bovenuit gaat. Zijn wij in het paradijs, als wij allemaal genoeg te eten hebben, een goed huis, een gezellig gezin, een auto om mee met vakantie te gaan, enz.? Of schoppen we dan van louter zatheid en zotheid de boel weer in elkaar, omdat we gearriveerde mensen zijn geworden? Zou de kerk, verweven met haar taak om voor de medemens wat te zijn, toch niet een hogere opdracht hebben? 

Ook als u en alle andere mensen maatschappelijk goed op dreef zouden zijn, ook dan, ja juist dan, dringt zich de vraag aan ons op, wat wij met dit alles doen en in wiens dienst wij het gebruiken. Ook dan is het nodig, dat u de vraag leert stellen: „Wat is het doel van mijn leven?" Ook dan moeten u en ik verlost worden van ons egoïstisch, hoogmoedig bestaan en verzoend worden met een heilige God van Wie wij ons losgerukt hebben. 

En dat is iets van het machtige wonder, dat de kerk mag prediken in de wereld, die bezig is ondanks alle sociale en politieke vernieuwingen, haar eigen graf te graven.

Ds. J. Overduin vertelt in zijn boek Tact en Contact van een van zijn bezoeken in Amsterdam. Een, man boven aan de trap antwoordde, toen hij hoorde, dat een dominee het waagde bij hem binnen te komen, dat hij maar gauw vertrekken moest omdat het hem anders zou vergaan als die ouderling die hij enige tijd geleden van de trap af had gegooid. Waarop ds. Overduin antwoordde, dat hij daar goed aan gedaan had. Of hij hem dat eens mocht uitleggen. De verbaasde man liet hem verder komen, waarna de predikant gelegenheid had om hem te vertellen, dat alle ouderlingen het waard waren om van de trap af gegooid te worden, maar dat God niettemin zijn bemoeienis met zulke onwaardige mensen wilde hebben. 

Ga vlak naast de mensen staan. Misschien zullen ze ontdekken, dat zij toch eigenlijk niet zoveel beter zijn dan die mensen van de kerk. En vertel hen, waaruit het wonder bestaat, dat God zulke mensen nog niet heeft afgeschreven.

b) De ‘gelovenden’

Een tweede groep van mensen is die van de zgn. gelovenden. “Ik ga wel nooit naar de kerk, maar daarom geloof ik nog wel. Bidden, ja, als ik er behoefte aan heb”. 

Onder hen vinden we soms gevoelige naturen die tranen in de ogen krijgen, als men als predikant samen met hen bidt, wanneer hun jongste kind pas uit het ziekenhuis naar huis is teruggekeerd. Godsdienst als een soort "schlechthinniges" afhankelijkheidsgevoel (Schleierma-cher).

Met deze mensen zullen we moeten doorpraten over wat nu eigenlijk het wezen van het geloof is. Er is verschil tussen geloven aan God en in God. Ik geloof, dat J. F Kennedy bestaan heeft. Ik vond hem een man die leiding zou kunnen geven aan het leven der volkeren. En toen hij vermoord werd, vond ik dat erg. Toch heb ik op de avond waarop hij stierf, geen boterham minder gegeten en ik heb de volgende nacht niet minder geslapen. Maar als mijn moeder komt te overlijden, zal ik waarschijnlijk mijn brood wel laten staan  en zeker ook slecht slapen. Hoe komt dat? Wel, ik geloof in het bestaan van Kennedy nu eenmaal anders dan in het bestaan van mijn moeder. Met haar heb ik een relatie. Aan haar dank ik mijn leven. Zij heeft mij zo vaak liefderijk opgevangen. En dat alles geldt in die persoonlijke zin niet van Kennedy. 

Zou het nu zo ook niet zijn met het geloof? Er zijn mensen die in God geloven, zoals ik in Kennedy geloofde. Als iemand hen zou kunnen bewijzen, dat God niet bestaat, dan zouden ze er, met eerbied gezegd, geen boterham minder om eten. Maar het ware geloof is meer dan een geloven in een God die er in noodsituaties goed voor is om mij te helpen. Moet het geloof niet heel ons leven doortrekken? God is toch geen nooddeur waarvan men slechts gebruik maakt, als er brand is? 

Via deze lijn komen we in het gesprek met de zgn. gelovenden, op een centraal thema dat vaak aan de orde komt in onze contacten met deze mensen. Het is het thema van de zin van het leven. Heel vaak praat ik daarover met hen. Ik zeg dan, dat zij waarschijnlijk niet als een stuk drijfhout met de stroom mee willen drijven en dat zij als mensen in onderscheiding van de dieren toch wel geroepen zijn om zich te bezinnen op de vraag wat het doel is van hun leven en of zij ook zeggen kunnen, dat zij tot nog toe een werkelijk geslaagd leven hebben geleid. 

Ik heb de ervaring, dat velen dan niet verder komen dan een zgn. eudemonistische levensinstelling waarin de levensbestemming gezocht wordt in het geluk van de mens. En dat kan men dan doen zoals Epicurus in de oud-Griekse wereld die zijn hoorders een leven aanbeval van de beste en langdurigste genietingen. Men kan het ook doen zoals de Stoïcijnen in diezelfde Griekse wereld. Zij hielden er een bezadigde levenshouding op na: zoveel mogelijk je zelf zijn, leven overeenkomstig je natuur, matig en berustend; je door het leed, dat je treft, niet te veel laten verontrusten en door het genot je niet al te zeer laten meeslepen; de gulden middenweg bewandelen en voor het overige alles nemen zoals het valt.

Het laatste lijkt de christelijke levenshouding te benaderen, maar doet dat toch in feite ten enenmale niet. De christelijke levensbestemming is nl. geen eudemonistische. Een echte christen heeft zichzelf (zijn natuur) juist leren kennen als bedorven. Hij weet, dat hij verlost moet worde van een instelling, waarin het enkel gaat om zijn geluk waarin alles om zijn eigen ‘ik’ draait; hij moet dagelijks zichzelf leren verloochenen in de dienst van God en de naaste. Daarin ligt zijn geluk. Met elkaar verbonden zijn zoals de drie zijden van een driehoek, in een ;levensechte ik – Gij/ gij relatie.

Hij mag ook geloven, dat God aan het borduurwerk van zijn leven werkt en er geen kruissteek teveel in zet. Hij neemt het dus maar niet zoals het valt, maar zoekt er de bedoeling van God in te vinden. Welnu, wanneer dit levensdoel, dat God aan ons leven gaf, voor ons duidelijk is geworden, zijn we daarmee in het hart van het christelijk geloof gekomen. Want juist hier blijkt, wat de catechismus zegt, dat ‘wij ganselijk onbekwaam zijn tot enig goed en geneigd tot alle kwaad’ (vr. en antw. 8 van de Heid.Cat.). En juist hier komt de betekenis van Christus naar voren. Hoe levensnoodzakelijk is Hij immers om met Zijn bloed ons schuldig bestaan te bedekken en door Zijn Geest ons tot een nieuw leven op te wekken.

Ik herinner me een bezoek bij een alleenwonende dame, hoog in een flat. Zij wilde niet meer dan zichzelf zijn, helemaal zichzelf. Dat was volgens haar het leven. En het was leven dat niet meer ophield. „Als ik niet vast geloofde, dat ik na mijn sterven, op de één of andere manier weer terug zou komen in een nieuw bestaan, zou ik onmiddellijk uit mijn flat springen", zei ze. Het was een vertwijfelde greep naar de zin van het bestaan. Maar het antwoord, dat ze erop gevonden had, was geen ander dan dat van de oude Grieken, zoals ik dit zojuist aangaf.

Ik heb de gelegenheid aangegrepen om haar iets te vertellen van de christelijke levensbestemming, van bekering en genade, van een eeuwig leven in de gemeenschap met God. Ze zou binnenkort eens naar de kerk komen en dan nam ze nog wel opnieuw contact op met mij. Inmiddels tekende ze rustig het formulier van godsdienstwijziging: wenst te behoren tot geen kerk.

c) De interesselozen

Over een derde groep van mensen, die we op onze weg door de gemeente nog wel eens tegenkomen, wil ik kort zijn. Het zijn de interesselozen. Zij hebben de kerk nooit van binnen gezien, zijn niet gedoopt en hebben ook nooit een ambtsdrager op bezoek gehad. Ze luisteren keurig naar onze verhalen. Maar als we hen vragen, of ze wel eens over de zin van hun leven hebben nagedacht, halen ze onbegrijpend de schouders op. Wat wil een mens meer dan een knus en onbezorgd bestaan? Ik vraag: “Maar hebt u dan nooit het gevoel gehad, dat we wat beters voor u is dan dit?” “Nee, eigenlijk niet” , is het antwoord. “De ene mens is hiermee gelukkig, de ander daarmee.” “Maar hebt u dan niet de gedachte, dat het leven toch eigenlijk niet zo gelukkig is en dat het soms zo spoedig eindigen kan?” Ach, daar moeten we maar niet teveel aan denken. Ik leef zo netjes mogelijk en straks leg ik rustig mijn hoofd neer; dan maak ik plaats voor een ander.”

Tenslotte zijn in zijn ogen alle godsdiensten gelijk. De vrijzinnige prof.dr. P. Smits zei ooit: ‘Wie Christus als Middelaar verabsoluteert, zodat alle heil der mensheid aan deze ene gestalte komt te hangen, lost het vraagstuk van de innerlijke relatie van het christendom tot de overige godsdiensten der aarde uiteraard met de hakbijl op.’ Die kant wil onze gesprekspartner niet op. Hij vindt, dat er in elke godsdienst wel een kern van waarheid zit. 

Hier staan we voor een ondoordringbare muur. We gaan soms weg met een gevoel als van iemand die aan een groenteboer aardappelen wil verkopen. “Niet nodig, man, ik heb ze zelf genoeg.” Maar ook als wij het gevoel hebben, dat we niets kwijt kunnen, dat koning voetbal en god Mammon het al lang gewonnen hebben, ook dan zijn we niet ontslagen van de dure roeping om iets van de voosheid van zo’n bestaan te laten zien en van het geheim dat het christenleven kenmerkt, opdat we hen heilig jaloers zouden maken. 

En als onze woorden er vandaag bij hen niet ingaan, dan kan God er de volgende week toch wel plaats voor maken. Hij gaat Zijn weg met Zijn schepselen en laat Zich niet onbetuigd. Hij schudt soms net zolang aan de boom, totdat ze gaat wankelen. En dan gebeurt het nog wel eens, dat er teruggedacht wordt aan de woorden van de juffrouw die het blaadje van de kerk bracht. 

Als wij weten, hoeveel werk God eraan heeft gehad om ons onder de knie te krijgen, dan hebben we tegelijk een eindeloos geduld gekregen met hen die levenslang op een veilige afstand van God wensen te blijven. En dan is het: zaait aan alle wateren. Als God een deur naar boven toe gaf, zorgt Hij ook voor deuren naar buiten toe. Klop maar aan, zij het met kleine kracht, dan toch met een groot geheim. En ook al gaan velen in de dwaling en verdwazing van hun verharde hart al verder en verder van de levende God vandaan in onze dagen, „God schrijft", naar een woord van J.H. Bavinck, „Zijn heilig besluit dwars door alle onwil en afval van de mensen heen".

En wanneer God ons ooit heeft willen gebruiken om bij iemand een hartelijke belangstelling te wekken voor de Heere en Zijn dienst, laat hem dan niet te spoedig los. Maak de entree in de kerkdienst voor hem gemakkelijk door hem persoonlijk te gaan ophalen of door hem met iemand in contact te brengen, die dat zou kunnen doen. 

Ik meen, dat nazorg één van de grootste zorgen bij ons werk is. Hoe onderhouden we een blijvend contact? Het werk is te omvangrijk. En de arbeiders zijn weinig. In ieder geval moet het mogelijk zijn, dat na enige tijd van werken een speciale avond in een wijkcentrum of dichtstbijzijnd kerkgebouw wordt belegd, waarop een aantal geselecteerde personen, die de stap naar de kerk alleen nog maar niet durven doen, wordt uitgenodigd om met hen te spreken over een onderwerp, dat door de medewerkers in het evangelisatiewerk in overleg met hen is uitgekozen. 

Dan is de eerste stap in de richting van de kerk in elk geval gedaan. En of we hen dan ook als eerstelingengarven in Gods schuur mogen binnendragen, dat weet God alleen. Wij mogen weten, dat, als wij ‘één zondaar van de dwaling van zijn weg mogen bekeren, een ziel van de dood is behouden menigte der zonden is bedekt’ (Jak.5:20).

� De afbeelding is het bekende schilderwerk van de thuiskomst van de verloren zoon door Rembrandt (olieverf op doek; 1668; thans te Petersburg).
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