HET HEILIG AVONDMAAL EN DE KINDEREN DER GEMEENTE 

I. ARGUMENTEN  VOOR DEELNAME VAN KINDEREN AAN HET HEILIG AVONDMAAL

De laatste tijd wordt van verschillende kanten een open avondmaal bepleit; open ook naar de kinderen der gemeente toe.Daarvoor worden de volgende argumenten aangedragen:

 bijbelse

* 
het verbond is één; de kinderen horen er van meet aan bij;

* 
aan de gezinsgewijze gevierde Paasmaaltijd onder Israël namen ook de kinderen deel en het HA is inhoudelijk, zijnde teken en zegel des verbonds, daaraan gelijk;

*
net zo min als uit het laatste Avondmaal van Christus met Zijn jongeren geconcludeerd mag worden, dat vrouwen niet welkom zijn aan het HA, net zo min mag men daaruit concluderen, dat er geen kinderen aan het HA mogen komen 

*
doop en avondmaal horen bij elkaar.Het gaat in beide om hetzelfde heil, aan de gehele gemeente geschonken (dus: eenheid in het verbond van Oud- en Nieuw Testament van de beide sacramenten).

kerkhistorische

*
hoewel het in de eerste eeuwen van onze christelijke jaartelling wel voorkwam, dat kinderen (zuigelingen kregen een druppel wijn) deelnamen aan de eucharistieviering, is het later in de Middeleeuwse kerk steeds meer een verboden zaak geworden, omdat kinderen het heilig lichaam en bloed van Christus (hostie) gemakkelijk ‘vermorsen’ (Late-raans concilie-1215;concilie van Trente 1545-1563 verbood het uitdrukkelijk);

*
Calvijn en Luther lieten ook kinderen toe tot het HA, omdat zij de objectiviteit van het heil voor allen lieten gelden; 

*
steeds meer, vooral in het piëtisme is de persoonlijke geloofsbeslissing en –beleving geaccentueerd ten koste van de objectieve geldingskracht van het sacrament; 

*
vooral na 1816 is er het officiële gebeuren van ‘het lidmaat worden’ (openbare belijdenis) gekomen, dat als toegang vragen tot het HA en/of als een uitwendig lid worden van een uitwendige kerk werd gezien; in beide gevallen kwam het HA – door de koppeling van belijdenis en avondmaal - buiten het bereik van de kinderen. 

praktische 

*
kinderen uitsluiten van de viering van het HA suggereert, dat geloven een zaak van ouderen is, terwijl juist een kind soms veel echter en wezenlijker gelooft dan ouderen;

*
een kind is wel degelijk in staat om het symbool (brood en wijn als teken en zegel) gelovig te verwerken; een kind is in feite erg symboolgevoelig; 

*
uit oecumenisch oogpunt (Besluiten synode GKN ; kindercommunie R.K.kerk) zijn de vragen rondom het thema: ‘Avondmaal voor kinderen’ hoogst actueel; 

*
laten praktische oefeningen in de gemeente niet gehinderd worden  door kerkordelijke bepalingen, maar desgewenst een kerkordewijziging (ontkoppeling openbare geloofsbelijdenis - HA) voorbereiden.

Besluit van de synode GKN van 5 april 1978 (met 48 tegen 22 stemmen) om plaatselijke kerken niet te verhinderen kinderen te laten deelnemen aan het HA onder 4 voorwaarden:

1. gemeente en ouders moeten worden voorgelicht;

2. de kerkenraad moet jongeren onderwijzen aangaande mogelijkheden en verantwoordelijkheden t.a.v het H.A.;

3. de kerkenraad moet nagaan, of de jongeren zich de betekenis van het H.A. inderdaad eigen maken;

4. de classis oordeelt over een verzoek in deze door de plaatselijke gemeente.

Op 11 oktober werd dit besluit bekrachtigd: men stelde vast, dat kerkordelijke bepalingen niet de enige toegangsweg tot het HA waren.

II. VRAGEN

Uit het bovenstaande diepen we nu een aantal vragen op, die we aan onszelf stellen:

1. Betekent de eenheid van het verbond (dezelfde genade voor jong en oud) voor ons een opgave om de kinderen der gemeente reeds in hun prilste jaren door huiselijk en kerkelijk onderricht tot de maaltijd des Heeren te leiden? Denk aan: wij danken U, dat Gij ons en onze kinderen tot uw kinderen aangenomen hebt (doopsformulier).

Mag de Israëlitische Paasmaaltijd ons daarin ten voorbeeld zijn? M.a.w. waarom onder Israël wel en waarom onder ons niet?

2. Vanuit  de eenheid van de beide sacramenten  doop en avondmaal, is het toch niet juist bij de  doop alle nadruk te leggen op de objectiviteit van het sacrament en bij het avondmaal op de geloofsvragen en vragen van de toe-ëige-ning.Trekken we de sacramenten daardoor niet uit elkaar?

3. Betekent dat wat Paulus zegt in 1 Cor.11:29 over het ‘onderscheiden van het lichaam des Heeren’ voor ons niet een opdracht om de gemeente (jong en oud) te leren onderscheiden?

4. Is een sterke koppeling van openbare geloofsbelijdenis en HA als een latere ontwikkeling in het Ger.Protestantisme een reductie op de grotere openheid van het HA voor jongeren in de tijd van de Reformatie? Is bijvoorbeeld het gebruik in de Free Presbyterian Church  in Schotland onacceptabel? NB: geen openbare geloofsbelijdenis, maar onderzoek door de kerkenraad, wanneer iemand – ook een jongen van 14 jaar - aan het HA wil deelnemen en zich daartoe meldt bij de kerkenraad.

5. Hebben wij de plaats van het kind in de gemeente wel echt gehonoreerd? Waar blijft het kind in onze prediking? Ervaren de kinderen tijdens de avondmaalsbediening het HA als iets, dat jaloers maakt? Wanneer komt het HA in het kerkelijk onderricht (catechese) aan de orde?

6. Wat is naar ons inzicht het kenmerkende van het geloof,dat vruchtbaar met het teken van het HA kan werken? Is een kinderlijk geloof (geloof van een kind) niet net zo goed aangewezen op versterking en op het bevel van Christus: ‘doe dit tot Mijn gedachtenis’? als een meer gerijpt geloof?

III. OVERWEGINGEN

Voor de gedachtenbepaling zetten we nu een aantal overwegingen op een rij:

a. Israëlitische Paasmaaltijd – HA. In wezen gaat het om dezelfde verbondsgenade. Wel is de bediening verschillend: de categorie van het gezin en van het volk (bloedverwantschap en de notie van het volk) spelen onder Israël een eigen rol. Bovendien is het o.i terecht, als Calvijn zegt (Inst.IV,16.30): ’Het Pascha in welks plaats nu het Avondmaal gekomen is, liet niet alle mogelijke gasten zonder onderscheid toe, maar werd eerst door hen naar behoren gegeten, die wat hun leeftijd betreft in staat waren naar zijn betekenis te vragen’. Denk aan de vraag die het kind stelde bij de Pesach-maaltijd: ‘Vader, wat hebt gij daar voor een dienst?’ (Ex.12:26). Daarna volgde een soort gezinscatechese. 

b. Wat betreft de eenheid van de twee sacramenten doop en avondmaal is het onjuist om bij  de  doop alle nadruk te leggen op  de objectiviteit van het sacrament en bij het HA op de geloofsvragen. In beide gevallen hebben we vanuit het genadewonder van het teken en zegel (de inhoud van het sacrament) naar de vragen van de toeëigening te gaan en niet omgekeerd. Maar ook in beide gevallen komen de geloofsvragen ter sprake (bij  de  doop op een andere wijze den bij het HA). Overigens is het sacrament niet in het geloof te gronden (noch  de  doop in een ‘fides infantilis’ noch het HA in een volwassen geloof). Wel moeten wij ertegen waken,dat een heilshistorische Schriftinterpretatie ons niet verhindert om steeds nadrukkelijk ook  de heilsordelijke vragen aan  de orde te stellen.

Het sacrament van de doop mag als teken van de inlijving (wedergeboorte) en het sacrament van het HA als maaltijd van  de geregelde voeding worden gezien. 

c.Wat Paulus zegt in 1 Cor.11:29 (over Gr.’diakrinein’ van het lichaam), heeft niet in de eerste plaats te maken met kinderlijkheid of volwassenheid, maar met geloof of ongeloof. En geloven is niet: simpel aanvaarden wat de kerk leert. Daarom echter is het nodig, dat de kerk erop toeziet, dat de avondmaal-ganger (jong of oud) het rechte onderscheidingsvermogen heeft. Het geloof is niet: een oningevulde binding aan Jezus zondermeer, die bij elke kerkganger (groot en klein) verondersteld mag worden, totdat het tegendeel blijkt (leer van de veronderstelde wedergeboorte). Wil ‘de geestelijke maaltijd, aan dewelke Christus Zichzelf aan ons meedeelt met al Zijn goederen en ons die  doet genieten, voedende, sterkende en vertroostende onze arme troosteloze ziel’ (NGB.art.35) recht functioneren, dan is zelfbeproeving een nodige zaak. Zie ook Heid. Cat., zondag 30 (vr.en antw.81).

Het oefenen van gemeenschap onder elkaar kan ook aan een Brabantse koffietafel plaatsvinden (A. A. van Ruler). Met het oog op dit alles, kan vóór en rondom  de viering van het HA nooit sterk genoeg de nadruk vallen op ‘het heilig onderricht der kerk’.De vier voorwaarden, verbonden aan het besluit van  de Ger.Synode (zie boven) kunnen o.i.niet voorkomen, dat  de alternatieve toegang tot het HA (naast die van de openbare belijdenis des geloofs) geestelijke uitholling in  de hand werkt.
 
d. Calvijn (Institutie IV,19.4-13)  bestrijdt uitvoerig het sacrament van het vormsel ('Een ontijdig gedrocht’ van een sacrament) en pleit tegelijk voor een onderwijzing, waardoor de kinderen of de aankomende jongelieden rekenschap zouden afleggen van hun geloof. ‘Er zou een formulier geschreven moeten worden’, zegt Calvijn, dat   de hoofdinhoud van nagenoeg alle hoofdstukken van onze religie bevat en waarmee de ganse kerk der gelovigen instemt. En dan zou een kind van tien jaar zich aan de gemeente moeten aanbieden om belijdenis des geloofs af te leggen. Zo'n kind zou ondervraagd moeten worden over ieder hoofdstuk en op alle vragen moeten antwoorden; en indien het iets niet goed wist of minder goed begreep, zou het nader onderwezen moeten worden. ‘En zo zou dat kind dan het enige, ware en zuivere geloof, waarmee het volk der gelovigen eendrachtig de enige God dient, onder getuige en ten aanschouwen der kerk belijden’. 

Het convent van Wezel (1568)bepaalde, dat niemand tot het avondmaal zal toegelaten worden, tenzij hij vooraf belijdenis des geloofs afgelegd en aan de kerkelijke tucht zich onderworpen zal hebben.

De Synode van Dordt (1618-1619) vermaande de predikanten om voorzichtigheid te gebruiken in het toelaten tot de voorbereidingscatechisatie voor het HA. Men moest alleen toelaten die met vrucht het onderwijs konden volgen en die bekommerd waren om de zaligheid hunner zielen’. Dit hield tevens in, dat wanneer men blijvend de gang naar het HA verzuimde, als men eenmaal toegang verkregen had, men ook ernstig werd vermaand, soms zelfs als lid geschorst. En wat betreft hen die als volwassene gedoopt werden: in de vierde belijdenisvraag van het formulier voor de doop der volwassenen (aanvaard door de Dordtse Synode) wordt nadrukkelijk gevraagd, dat men ‘in de gemeenschap van de christelijke kerk, niet alleen in het gehoor des Goddelijken Woords, maar ook in het gebruiken van het HA zal volharden.’

In het licht van deze uitspraken is de latere praktijk van openbare geloofsbelijdenis (zeker in onze tijd waarin men later tot volwassenheid komt) zo vreemd niet.

e. Nogmaals Calvijn (Institutie IV,16.30):’Het is wel in de Oude Kerk herhaaldelijk geschied, dat men de kinderen het Avondmaal gaf, gelijk blijkt uit Cyprianus en Augustinus; maar terecht is die gewoonte afgeschaft. Het Avondmaal is toegewezen aan hen die vrij wat ouder zijn, die de tedere kinderleeftijd te boven zijn en reeds geschikt zijn tot vaste spijs.Men moet in staat zijn het lichaam en bloed des Heeren te onderscheiden en zijn eigen consciëntie te onderzoeken, de dood des Heeren te verkondigen en de kracht daarvan te overwegen’. 

Wel blijft de vraag, of het HA in onze kerkelijke catechese werkelijk geïntegreerd en vroeg genoeg ter sprake komt en wat wij op avondmaalszondagen met de kinderen der gemeente doen.

f. Kenmerken des geloofs dienen in de prediking aan de orde te komen. Echter niet als hinderpalen, maar als aansporingen om het bevel van Christus vruchtbaar op te volgen: ‘Doe dit tot Mijn gedachtenis’. Dan hoeft het geen verdachte zaak te zijn, als in een gemeente ook jongeren aan het HA deelnemen. Is het niet veeleer verdacht, als ze systematisch ontbreken? In de tijd van de geestelijke opwekking onder McCheyne (Schotland) kwamen ook kleine kinderen heilbegerig vragen om nadere uitleg. Mc Cheynes prediking raakte hen, tot diep in de kinderziel. ‘Vader, wat hebt gij daar voor een dienst?’ Als wij kinderen niet jaloers kunnen maken, wat hebben wij dan eigenlijk voor een dienst?

g. Bij wat Dr. A. Noordegraaf in aug.2007 in een lezing voor theologie-studerenden heeft gezegd, kunnen een aantal kanttekeningen worden gemaakt.

 
EXCURS I

Het onderscheiden van het lichaam des Heeren

(1 Kor.11:29) (enkele exegetische notities)

1. De gemeente is als een bruid die voor haar man versierd is; zo viert zij ook de maaltijd des Heeren.

2. Men kan ook op onwaardige wijze/ ongepast (inadequaat) aangaan aan het HA (bijv.als men tevoren (aan de ‘agapè’ - maaltijd) te veel drinkt, beneveld is en geen erg heeft in anderen die evenzeer brood en wijn nodig hebben;

3. De heilzame zelfbeproeving (vs.28) is nodig. Gr.’dokimadzoo’ = toetsen, zodat het echte en ware te voorschijn kan komen; 

4. Gr. ‘diakrinoo’ = zorgvuldig beoordelen, evalueren, onderscheiden; niet denken, dat het niet uitmaakt. Vgl. vs.31: ‘Gr.’diakrinoo’ =  zichzelf beoordelen
5. Het komt erop aan, dat men kan onderscheiden (Gr.’diakrinoo’ – (h)erkennen), dat men het lichaam van de Heere eet (dus niet maar een stukje brood om zijn honger te stillen). Het kan ook betekenen: dat men de gemeente als lichaam van Christus kan onderscheiden (men moet de gemeenschap niet verstoren).




EXCURS II

Volledig citaat J. Calvijn, Institutie, boek IV, 16.30 en IV, 19. 13

Inst. IV.16.30

Het is wel in de oude kerk herhaaldelijk geschied, dat men de kinderen het Avondmaal gaf, gelijk blijkt uit Cyprianus en Augustinus; maar terecht is die gewoonte afgeschaft. Want indien wij de aard en de eigenaardigheid

van de Doop nagaan, dan is hij ongetwijfeld een zekere ingang en als het ware inwijding, waardoor wij tot Gods volk worden toegevoegd, een teken van onze geestelijke wedergeboorte, waardoor wij tot de kinderen Gods wedergeboren worden.Terwijl daarentegen het Avondmaal

toegewezen is aan hen, die vrij wat ouder zijn, die de tedere kinderleeftijd te boven zijn en reeds geschikt zijn tot vaste spijs. 

Dit onderscheid wordt zeer duidelijk in de Schrift aangewezen. Want de Heere maakt in de Schrift, wat de Doop betreft, geen onderscheid in ouderdom. Maar het Avondmaal biedt Hij aan, niet opdat allen gelijkelijk daar deel aan zullen hebben, maar alleen zij, die in staat zijn het lichaam en bloed des Heren te onderscheiden, hun eigen consciëntie te onderzoeken, de dood des Heren te verkondigen en de kracht daarvan te overwegen. 

Willen wij iets duidelijkers hebben, dan hetgeen de apostel leert (1 Cor. 11 : 28), wanneer hij vermaant, dat een ieder zichzelf beproeve en onderzoeke en dan ete van dit brood en drinke uit die drinkbeker? Er moet dus een onderzoek voorafgaan, en dat zal men van de kinderen tevergeefs verwachten. Evenzo: wie onwaardiglijk eet, eet en drinkt zichzelf een oordeel, niet onderscheidende het lichaam des Heren. Indien slechts zij waardiglijk aan het Avondmaal deel kunnen nemen, die de heiligheid van het lichaam van Christus behoorlijk kunnen onderscheiden, waarom zullen wij dan aan onze tedere kinderen vergif uitreiken voor levendmakend voedsel? Wat zullen wij zeggen van 's Heren gebod: ,,gij zult het doen tot mijn gedachtenis"? En wat van het andere, dat de apostel daaruit afleidt: ,,zo dikwijls gij dit brood zult eten, zo zult gij de dood des Heren verkondigen, totdat Hij komt"? 

Welke gedachtenis, vraag ik u, zullen wij van de kinderen eisen van die zaak, waarvan ze nooit besef gehad hebben? Welke prediking van het kruis van Christus, waarvan ze de kracht en de weldaad nog niet met hun verstand begrijpen? Niets van dat alles wordt bij de Doop voorgeschreven. Daarom is er tussen deze twee tekenen een zeer groot onderscheid, hetgeen we ook onder het Oude Testament bij gelijke tekenen opmerken. De besnijdenis, die, gelijk bekend is, beantwoordde aan onze Doop, was wel voor de kinderen bestemd. Maar het Pascha, in welks plaats nu het Avondmaal gekomen is, liet niet alle mogelijke gasten zonder onderscheid toe, maar werd eerst door hen naar behoren gegeten, die, wat hun leeftijd betreft, in staat waren naar zijn betekenis te vragen. Indien ze nog een greintje gezond verstand over hadden, zouden ze dan zo blind zijn in een zaak, die zo duidelijk is en zo voor de hand ligt?
Inst.IV, 19.13

In plaats van het ‘ontijdig gedrocht’ van het vormsel beveelt Calvijn een onderwijzing aan, waardoor de kinderen of de aankomende jongelieden rekenschap zouden afleggen van hun geloof. En dit zou de beste manier van onderwijzen zijn, indien een formulier geschreven was tot dit doel, bevattend en op gemeenzame

wijze uitleggend de hoofdinhoud van nagenoeg alle hoofdstukken van onze religie, waarmee de ganse kerk der gelovigen zonder verschil van mening moet instemmen. En dat een kind van tien jaar zich aan de gemeente zou aanbieden om belijdenis des geloofs af te leggen; dat het dan ondervraagd zou worden over ieder hoofdstuk, en op alle vragen antwoordde; indien het iets niet wist, of minder goed begreep, dat het dan onderwezen zou worden. Zo zou het dan het enige, ware en zuivere geloof, waarmee het volk der gelovigen eendrachtig de enige God dient, onder getuige en ten aanschouwe der kerk belijden. Indien deze gewoonte tegenwoordig van kracht was, dan zou voorwaar de traagheid van sommige ouders opgescherpt worden, die het onderwijs hunner kinderen, alsof het een zaak was, die hun niet aangaat, onbekommerd verwaarlozen, terwijl ze het dan zonder openbare schande niet zouden kunnen nalaten. Er zou grotere eendrachtigheid des geloofs zijn onder het Christenvolk, en de onkunde en onwetendheid van velen zou niet zo groot zijn; en sommigen zouden niet zo gemakkelijk door nieuwe en vreemde leerstukken meegesleurd worden; eindelijk allen zouden als het ware een zekere methodische gang in het onderwijs der Christelijke leer hebben.


EXCURS III

Dr. Noordegraaf: Kind aan avondmaal „denkbaar”

Onder deze titel verscheen in het Reformatorisch Dagblad (d.d. 24-08-2007) een verslag van een lezing, gehouden door dr. A.Noordegraaf voor theologie-studenten GB te Doorn (Hydepark). ‘Waarom zouden jongeren die tot geloof gekomen zijn en nog geen geloofsbelijdenis gedaan hebben, niet aan het heilig avondmaal deelnemen? Dat vraagt dr. A. Noordegraaf zich af. Hij acht het denkbaar dat „wat oudere kinderen” na een pastoraal gesprek of het doen van belijdenis voor de kerkenraad worden toegelaten tot het avondmaal.

Summary van de lezing
* De Bijbel zwijgt over de vraag op welke leeftijd kinderen in de eerste gemeente deelnamen aan de maaltijd van de Heere.

* Evenals bij discussies over onder andere kinderdoop, eredienst en gebedsgenezing is de zaak niet op te lossen met het verwijzen naar een Bijbeltekst.

* Uit de geschiedenis van de Vroege Kerk blijkt dat kindercommunie toen heel gebruikelijk was. 

* Zelfonderzoek of men in het geloof staat, is nodig voor deelname aan het avondmaal. Maar geen overaccentuering van verstandelijke kennis, en ook niet van de emotie, zoals tegenwoordig vaak gebeurt bij het toelaten van kinderen aan het avondmaal, want dan valt het kenniselement weg. 

* In veel reformatorische kerken is het aangaan aan het avondmaal gekoppeld aan het doen van geloofsbelijdenis. Deze vorm van het doen van de openbare belijdenis, zoals wij die kennen, is van betrekkelijk jonge datum is. Er kunnen ook andere vormen gevonden worden.

* Bij Calvijn is de leeftijd waarop men belijdend antwoord gaf, erg laag: twaalf à dertien jaar. Het was geen eindpunt, maar een moment in een voortgaand proces.

* Het is echter te kort door de bocht om te zeggen dat kinderen het avondmaal meevieren, omdat ze er bij horen. „Dan rijst direct de vraag: op welke leeftijd dan? Moet je dan geen zuigelingencommunie toestaan? Leidt dat niet tot een massief sacramentalisme?” 

* Het belijden van Jezus Christus moet niet per se   gekoppeld worden aan de leeftijd van het  volwassen worden. Wanneer ben je volwassen? En hoe moet het dan met de verstandelijk gehandicapte gemeentele-den? 

* Dr. Noordegraaf komt uiteindelijk tot de conclusie: „Waarom zou je een kind, ook al begrijpt het lang niet alles, weigeren als het te kennen geeft het avondmaal te willen meevieren, omdat het oprecht Jezus liefheeft als de goede Herder? Mogen we dan ook niet vertrouwen dat deze Herder dit schaapje verder zal leiden?” 

*  De catechetische begeleiding van de jongeren mag niet mag ontbreken. 

* „Voordat men een beslissing neemt ten aanzien van de kindercommunie zal het gesprek vooral moeten gaan om een herijking van onze eigen traditie ten aanzien van de maaltijd des Heeren.” 

Mijn reactie op deze lezing is als volgt: 

· Uit 1 Kor.11:29 blijkt, dat de apostel Paulus zelfbeproeving voor de rechte viering van het HA een vereiste acht. Terecht merkt Noordegraaf op, dat dit niet een zaak is van intellectuele kennis noch iets puur emotioneels. Ook een jong iemand die het ware geloof kent en zichzelf recht beproeft, mag in principe deelnemen aan het HA.
· Dat een kerkenraad daarin mede leiding geeft, c.q. deze zelfbeproeving begeleidt en toetst, is iets, dat reeds in de tijd van de Reformatie (zie boven over Calvijns Intitutie; de Dordtse Synode en Convent van Wezel) is bepleit.
· Ook Calvijn ging ervan uit, dat ‘het Avondmaal is toegewezen aan hen die vrij wat ouder zijn, die de tedere kinderleeftijd te boven zijn en reeds geschikt zijn tot vaste spijs.’Men moet in staat zijn het lichaam en bloed des Heeren te onderscheiden en zijn eigen consciëntie te onderzoeken, de dood des Heeren te verkondigen en de kracht daarvan te overwegen’. Het is niet juist te beweren, dat ‘bij Calvijn de leeftijd waarop men belijdend antwoord gaf, erg laag is; 12 a 13 jaren.’ Calvijn heeft er heel wat bij gezegd (zie Excurs II).

· Over de vorm waarin kan verschillend worden gedacht. Denk aan de praktijk van de toelating tot het HA in Free Presbyterian Church (Schotland). Maar openbare belijdenis in het midden van de gemeente en in die weg toegang verkrijgen tot het HA ligt zeker in deze lijn. Ik weet van een jong meisje dat zo verlangde om aan het HA deel te nemen, dat zij om toelating tot de dis des verbonds vroeg aan de kerkenraad. Terecht heeft die kerkenraad haar toen verwezen naar de belijdenis - catechisatie.
· Met een ontkoppeling van openbare geloofsbelij-denis en deelname HA is niemand en niets gebaat. Het schept slechts verwarring. Is van de vier voorwaarden die de Synode van de GKN om plaatselijke kerken niet  te verhinderen kinderen te laten deelnemen aan het HA, iets terecht gekomen?

· Laten predikanten en kerkenraden er werk van maken om tegemoet te komen aan de bezwaren, c.q.aarzelingen van jongeren m.b.t. de openbare geloofsbelijdenis.
· Voor het doen van openbare geloofsbelijdenis is niet allereerst volwassenheid vereist, maar wel een oprecht geloof en het kunnen onderscheiden van het lichaam en bloed des Heeren; in die weg kunnen ook verstandelijk ‘gehandicapten’ aan het HA deelnemen. Deze wijze van toelating tot het HA moet niet vervangen worden door een pastoraal gesprek met een 12 jaar of ouder kind of het uitspreken van een belijdend antwoord ten overstaan van de kerkenraad. Al is de Openbare belijdenis des geloofs, zoals wij die nu kennen, van later datum, terecht is gezegd, dat ‘de reformatorische opvatting wil, dat wie aan het avondmaal wenst deel te nemen, daartoe belijdenis aflegt’.’

· Catechetische begeleiding is hierin dringend gewenst. Zeker in onze tijd waarin het kennnis-niveau bijzonder laag is. De openbare belijdenis des geloofs in het midden van de gemeente mag een hoogtepunt zijn, waarin het komt tot een bewuste geloofsovergave.
DE EMMAUSGANGERS HERKENNEN JEZUS IN DE BREKING DES BROODS (ets van Rembrandt)
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� Zie verder: EXCURS I over ‘Het onderscheiden van het lichaam des Heeren’ (1 Kor.11:29) (enkele exegetische notities).


� ‘Tot het heilig avondmaal van Christus mag niemand komen, voordat hij belijdenis des geloofs heeft afgelegd. Te dien einde wordt er jaarlijks viermaal een onderzoek ingesteld, waarbij de kinderen ondervraagd worden en een ieders vordering vastgesteld wordt. Al leggen zij in het catechismus-uur elke zondag in zekere zin een aanvankelijk getuigenis af, – toch mogen zij tot de heilige tafel niet komen, totdat bekend is dat zij, naar het oordeel van de predikant, wat de hoofdinhoud van de leer betreft, voldoende vorderingen gemaakt hebben.’ Aldus W. Balke, Het avondmaal bij Calvijn in ‘Bij brood en beker’ (leer en gebruik van het heilig avondmaal in de geschiedenis van de westerse kerk) ; Goudriaan 1980; blz. 217.


� Zie EXCURS II (voor volledig citaat van J.Calvijn, Institutie IV,16.30 en IV, 19.13)


� Zie hiervoor EXCURS III 





� Zie het hervormd Synodale geschrift Deelname aan het avondmaal’, overwegingen van de generale synode der NH Kerk ten aanzien van de avondmaalsmijding (okt. 1960), blz.24.
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