OP DIEPTE EN IN DE BREEDTE 

  (evangelisatie vanuit het hart)

Om de een of andere reden zijn in mijn boekenkast de boekwerken uit de tijd van Reformatie en Nadere Reformatie altijd dicht in de buurt komen te staan van een boekenrij, die betrekking heeft op inwendige zending, evangelisatie, zending. Calvijns Institutie en Luthers `Ausgewählte Werke' bijv. en boeken van Fr. von Bodelschwing en Gerhardt, die in de 19e eeuw ijverden voor het reddend getuigenis aan het adres van hen, die maatschappelijk aan lager wal waren geraakt, staan dicht bij elkaar. Zo staan ook de 'Erskines' een enkele meter verwijderd van Tom Allen's boekje: `Er is werk aan de kerk' en P. Clausing's: `De mens in de knoop'.

`Die ons voorheen de vaderen vertelden'

Ik heb me vaak gerealiseerd, dat dit een meer dan toevallige indeling van mijn bibliotheek was. Onbewust, maar toch ook steeds bewuster heb ik gemeend, dat de boodschap van Reformatie en Nadere Reformatie alles uitstaande heeft met wat men in- en uitwendige zending zou kunnen noemen. En omgekeerd ook, dat het getuigenis in de wereld met woord en daad nauw verbonden dient te blijven met het diepe geheim van wat onze vaderen ons vertelden. Met andere woorden: is de rechtvaardiging van de goddeloze als het hartsgeheim van de kerk met al de vragen van de heilstoeëigening, zoals deze vaak aan de orde kwamen in de Nadere Reformatie niet ook voor de moderne mens, die zo afschuwelijk decadent leeft en daarom veelszins de mens in de knoop is, geworden, het verlossende woord? En omgekeerd: is het verantwoord om zo'n kostelijk geheim in een zweetdoek in de aarde te leggen; moet er niet mee gewoekerd worden? Wee ons, als wij dit Evangelie niet alom verkondigen.

Twee zorgen

Als ik het kerkelijk en gemeentelijk leven van onze tijd bezie, zijn er twee zorgen, die me vaak benauwen. De eerste zorg is, of wij wel op diepte zijn. Halen wij in prediking en pastoraat en in geestelijk niveau van gemeenteleven dat werkelijk diepe bezig zijn met de dingen van God en het heil nog wel? Verschralen wij niet zienderogen? Zijn wij niet in vele opzichten vermaterialiseerd? Of zijn wij in gearriveerdheid en gemoedelijkheid niet meer toe aan de gedurige worsteling om rechtvaardig te zijn voor God? Waar is de zorg om de eer van God en waar weegt het heil der zielen ons zo zwaar, dat we ervan wakker liggen?

De andere zorg, die ik heb, heeft te maken met de breedte van het kerkelijk leven. Zijn wij als gemeente werkelijk werfkrachtig? Gaat er wat van ons uit? Ruikt de buitenwacht aan ons, dat we van Christus zijn? Zijn we leesbare brieven? Hoe komt het dan toch, dat er in de gemeente vaak zo weinig op gang komt, als het gaat over evangelisatiearbeid? Vergis ik me, als ik zeg, dat wij niet `evangelisatie minded' zijn? Het beeld, dat ons het boek van de Handelingen geeft van de eerste christengemeente, is immers om heilig jaloers op te worden. Toen die kleine christengemeente eenmaal door de opgestane Heere en de uitgestorte Geest van achter de gesloten deuren was weggehaald, was ze niet meer te houden. Men moest er op uit.

Geestelijke hartbewaking

Twee zorgen. Natuurlijk hangen die beide zorgen met elkaar samen. Doen wij wel voldoende aan geestelijke `hartbewaking'? En waar zijn `de schoenen van de bereidheid van het Evangelie'? Als wij de diepte van Pinksteren hebben, zouden we dan niet de breedte van Pinksteren hebben? Het is in het bijzonder in onze tijd, waarin het leven soms zo inhoudsloos en zinloos lijkt te zijn, hard nodig, dat we ons bezinnen op de meest wezenlijke vragen. En in ieder geval is het in onze tijd, waarin zoveel mensen met een geestelijk hiaat rondlopen, dat zij met evenveel pepmiddelen proberen te vullen, broodnodig, dat we er op uittrekken en de goede tijding van het enig houvast, de enige troost aan die mensen brengen. Nu of nooit. God geeft open deuren. En zullen wij dan gesloten ogen hebben?

Teveel werk voor te weinig mensen

Keren we met de bovengesignaleerde zorgen tot onszelf in. In het bijzonder de werkers in de kerk mogen dat doen. Want lopen zij niet het meest het gevaar om te vermageren en daarom in te boeten aan rechte weerbaarheid? Wanneer wij de gemeentelijke arbeid, vaak verricht door weinige getrouwen, analyseren, komen we tot enkele nogal trieste conclusies. 

Onze eerste conclusie zal wel moeten zijn, dat er veel te veel werk is voor veel te weinig mensen en dat die weinige mensen het vele werk met te veel inspanning moeten doen. Ik hoor voortdurend van ambtsdragers, die al hun vrije tijd in het kerkenwerk steken, zodat hun gezinnen er werkelijk onder lijden. Wat staat er al niet op kerkelijke agenda's aan vergaderingen, bezoekwerk, enz. En het moet allemaal worden gedaan. Hoeveel predikanten maken niet zeventig, soms tachtig werkuren per week. En het lijkt nodig, want het werk wacht. En het gaat vaak nog ook. Tenminste tot op zekere hoogte en tot aan een bepaalde leeftijd. Eigenlijk is 't niet verantwoord. Maar ambtsdragers hebben nu eenmaal geen werktijdenboekje. En het is liefdewerk. Het geschiedt om Gods wil. Maar onze conclusie is telkens: te veel werk voor te weinig mensen. En dat is allemaal nog zo erg niet, als wij maar niet altijd het gevoel hadden, dat we nooit klaar zijn. Dat frustrerende gevoel veel te doen en toch zo weinig, te veel en toch te weinig.

Wat gemakkelijk blijft liggen

Een tweede conclusie ligt voor de hand. Als zoveel tijd aan zoveel kerkelijke activiteiten moet worden besteed, blijven bepaalde dingen liggen. En wat blijft dan het gemakkelijkst liggen? Is het niet vooral het uur van bezinning iedere dag; de uren van geestelijke toerusting door studie elke week? Natuurlijk zijn die er. Maar vaak zo weinig, dat wij soms het gevoel hebben leeg te zijn, zo leeg, dat we amper meer kunnen geven. En we moeten zoveel geven. Ja en wat blijft er o zo gemakkelijk nog meer liggen? Is het niet een werkelijk intensief en daadwerkelijk bezig zijn met hen, die van het Evangelie vervreemd zijn? Wij proberen met grote inspanningen onze veel te grote gemeenten te bearbeiden en beantwoorden daarbij, zoveel als we kunnen, aan de verwachtingspatronen, die bij de meelevende leden van die gemeenten leven. En niemand bewere, dat dit niet mag. 

Maar rand- of buitenkerkelijken hebben niet zoveel verwachtingspatronen. Zij staan niet te trappelen voor onze deur en ze grijpen meestal geen telefoon om ons te bellen. Heel lelijk gezegd: als wij hun de aandacht niet geven, waar ze naar Gods Woord recht op hebben, kraait daar geen haan naar. En omdat zoveel van onze werkkracht gestoken moet worden in andere arbeid, vallen zij nu eenmaal vaak tussen wal en schip. Zij krijgen op zijn tijd een bezoekje. Wij slaan hen niet over, als ze ziek zijn of op hun sterfbed liggen. Maar zou er, juist met het oog op hen, niet veel meer kunnen en moeten worden gedaan? Zou er niet in onze gemeente een missionaire weerbaarheid moeten zijn, zodat velen met ons, óf in georganiseerde óf in ongeorganiseerde vorm gingen evangeliseren? 

Maar daar komen we niet toe, tenzij er gekaderd wordt, d.w.z. dat mensen worden toegerust voor hun roeping in de wereld. Nogmaals echter, die toerustingsarbeid vraagt ontzaglijk veel tijd. En zo lopen we dan allemaal op zijn tijd het grote gevaar, dat we verliezen aan diepte en tegelijk inboeten aan werfkracht in de breedte. Inmiddels zijn er in onze gemeenten stellig heel wat jongeren (ik noem nu alleen maar de jongeren), die graag wat zouden willen doen in Gods Koninkrijk. Maar dan moet er wel naar hen worden gevraagd. En dan moeten zij wel worden toegerust en op weg geholpen.

Wie zou willen beweren, dat hij pasklare antwoorden geven kan op al deze vragen? Wie zou hier werkelijk hét verlossende woord kunnen spreken? Ik denk, dat niemand bij machte is om dat te doen. Ja en toch zou het heel verkeerd zijn, als we ons maar bij de feiten zouden neerleggen. Daarom wil ik althans proberen enige handreiking te geven. Ik doe dat in de vorm van een aantal pastorale adviezen, aanwijzingen, vingerwijzingen, zo u wilt.

De (be-)ziel(-ing) van het werk

1. Doe aan hartbewaking. Bezieling tot het werk kan er alleen zijn, als de ziel van het werk goede zorg krijgt. Tot de predikanten zou ik willen zeggen: besteedt zoveel mogelijk morgenuren aan studie, aan gebed en meditatie (de middag en de avond in de gemeente vormen samen best een behoorlijke werkdag). Dit alles is er geen pleidooi voor om van de dominee een steriele studeerkamergeleerde te maken, maar wel om hem een man te doen zijn, die tot alle goed werk in de gemeente is en telkens weer wórdt toegerust. 

Houdt u in elk geval op vrijdag en zaterdag gereed voor de komende zondag. Geen marginale preekvoorbereiding. Als de ziel van het werk niet bewaakt wordt, wordt de ziel van de man te moe, om niet te zeggen moedeloos. En tegen de andere ambtsdragers zou ik willen zeggen: studeer één avond van de week en houdt u dan vooral -aan de klassieken uit de kerkgeschiedenis (zie boven). U hoeft niet elk kerkblad gelezen te hebben, de goede en nuttige niet te na gesproken. 

Maar bezin u gedurig op de kern van de boodschap, de grote vragen van de Schrift en belijdenis. Houdt voet bij stuk. Een avond studie, al of niet bij uw vrouw aan tafel is geen verloren tijd. Verlies aan diepte kan niet lijden.

Zelfonderzoek

2. Doe als kerkenraad aan zelfonderzoek. Welke pastorale arbeidsterreinen krijgen voldoende, welke teveel(?), welke helemaal geen aandacht? Schort het aan 'mankracht'? Kunnen bepaalde taken worden gedelegeerd? Werken we voldoende en `efficiënt' in de breedte? Vooral de vraag naar de weerbaarheid van de gemeente mag daarbij wel op de voorgrond staan. Doen we, wat we kunnen en moeten doen aan vorming en toerusting van gemeenteleden? Hoe kan het evangelisatiewerk dusdanig worden aangepakt, dat niemand er onder lijdt en dat het met bezieling kan geschieden? Als de ziel van het werk goede zorg krijgt (dieptewerking) zal dat stellig ook gepaard gaan met bezielde aandacht voor hen, die op de rand van de kerk leven of daarbuiten (werking in de breedte).

Vorming en toerusting

3. Bij een goede analyse van de situatie hoort vooral de vraag aan de orde te komen, óf en in welke mate onze gemeente werkelijk missionair, werfkrachtig is. Wat komt er terecht van het: `Gij zult Mijn getuigen zijn'? Dit is, als het goed is, een gedurig weerkerend punt in de prediking. Het zij ook steeds een centraal aandachtspunt op uw kerkenraadsvergadering. Maar dat is niet genoeg. 

Zie om naar mensen, die bereid zijn zitting te nemen in een evangelisatiecommissie. Zie om naar jonge mensen, die zich bezinnen willen op jeugdevangelisatie (werving). Maar als zich eenmaal enkele groepen gevormd hebben, is het van belang, dat de medewerkenden door Bijbelstudie en bezinning op de inhoud van het werk gevormd worden (toerusting en vorming). Daarvoor hebt u de hulp nodig van lidmaten die leiding kunnen geven en. . . tijd beschikbaar hebben voor dit werk. Denk vooral niet, dat u als predikant en/of ouderling bij het vele werk, dat u reeds hebt, dit er wel even bij zult doen. Vele goed bedoelde aanzetten tot evangelisatiearbeid strandden in feite op gebrek aan geschoolde leiders.

Aanbeveling
4. Overweeg tenslotte de volgende praktische mogelijkheid.

Inschakeling van een Godsdienst-Pastoraal Werker (GPW-er), die zijn arbeid verricht in samenwerking met de predikant(en) en onder verantwoordelijkheid van de kerkenraad. Het werk van deze kracht zou dan door vorming en toerusting van gemeenteleden een evangelisatorische spits dienen te hebben.

Het kan zijn, dat de financiële middelen een probleem vormen. Een mogelijkheid zou kunnen zijn een in uw gemeente of omgeving woonachtige GPW-er (met kerkelijk testimonium) te vragen zich in zijn vrije tijd beschikbaar te stellen, om behulpzaam te zijn in kerkenwerk met een evangelisatorische toespitsing. Enige vergoeding is hierbij te overwegen.

� Deze voordracht is een bijdrage van mijn hand (CdB) in MET VREUGDE, Pastorale handreiking ten dienste van predikant en kerkenraad; uitgave in samenwerking met de Gereformeerde Bond; Kampen 1981 (2e dr.). In het genoemde boekwerkje is ook een praktische toespitsing opgenomen van de hand van ds. J. Vroegindeweij IZB).
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