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‘Passie voor het Evangelie‘ (leven en werk van ds. G. Boer). Onder deze titel verscheen in 2005 (Heerenveen) een publicatie over leven en werk van ds. G. Boer. 

Gaarne wil ik de genoemde publicatie aanbevelen bij de gebruikers van mijn website. 

Met grote liefde gedenk ik ds. G. Boer, mijn geestelijke vader die mij tot drie keer toe bevestigde in het ambt (in Veen, Sliedrecht en Wageningen). Zie onder Levensloop in mijn website.

Uit het boven genoemde werk citeer ik nu een aantal uitspraken van Boer die mij van levensbelang lijken ook voor onze tijd.

· Toen zijn zoon vroeg of hij naar de bioscoop mocht, zei Boer. 'Doe het niet, voordat je voor jezelf zeker weet bij WIe je hoort'. Zijn kinderen zaten wel op sportverenigingen;

· Oxer het hebben van een preektekst op maandag zegt Boer: 'De tekst moet de hele week in de gang door de gemeente rijpen';

· In de gemeenten waarin Boer stond heeft hij regelmatig opgeroepen de kinderen te laten inenten. 'Deze vraag dient opnieuw ook in de Gereformeerde Gemeenten met ernst onder ogen te worden gezien';

·  'Al zou vandaag alle gereformeerde bloed uit de hervormde kerk wegvloeien, dan zal de Heere ereoor zorgen dat er oxer vijftig jaar weer een volk is dat Hem veest, omdat het Zijn kerk is';

· 'Jongens, als jullie in donker Noord-Holland komen wonen, dan moet je trouw je kerkelijke bijdrage blijven betalen, want die dominee is tijdelijk maar God is eeuwig';

· 'De afgescheiden kerken zijn gesticht, maar de hervormde kerk is geboren'’;

· 'In de kerk blijven, ook als er een oordeel rust op de kerk. Ook al is de kerk nog zo ziek, ik weet geen betere';

· 'Niet de spreuk samen ziek - samen gezond’ (van Hoedemaker) zal het doen maar het staan voor God in de gemeenschap met Christus';

· 'Een nieuwe afscheiding of doleantie lokt ons allerminst';

·  Over de relatie van de Gereformeerde Bond met de Confessionelen maakte Boer een vergelijking met een trein: 'Je hebt eerste en tweede klas, maar het staat op de rails die naar één bestemming leidt';

· 'Weet u waar de Zaligmaker is? Hij ligt smekende aan uw voeten";

·  'God slaat een mens eerst tegen de vlakte om hem dan op te nemen in het hospitaal van  vrije genade';

· Toen iemand aan Boer een theologisch probleem voorlegde, reageerde hij: 'Dat moet je aan een echte theoloog vragen'; 

· Toen de vrouw tot de ambten werd toegelaten, zei Boer: 'Ik geloof, dat deze beslissing in strijd is met het Woord Gods. Maar ik geloof evenzeer, dat deze beslissing een oordeel Gods kan zijn oxer de eeuwenlange verwaarlozing van de dienst der vrouw in het midden van de gemeente'. 

C.den Boer

