Philipp Jacob Spener en zijn Pia Desideria 

Van de laat-17e eeuw tot midden 18e eeuw kwam in Duitsland een vroomheidsbeweging (ook wel piëtisme genoemd) tot grote bloei.

Als grondlegger van die beweging in de Lutherse kerk in Duitsland  beschouwt men meestal Philipp Jakob Spener. Hij combineerde de Lutherse nadruk op een Bijbelse leer  met de Hervormde nadruk op een krachtig christelijk leven. In tegenstelling tot de in die tijd aanwezige dorre leerstellige prediking bracht Spener een ‘bevindelijke boodschap’. Spener werd geboren op 13 januari 1635 te Rappoltsweiler; hij stierf op 5 februari 1705 in Berlijn.
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A. Een aantal historische bijzonderheden die betrekking hebben op Spener en zijn tijd.

· De kerkelijke situatie van Speners tijd wordt gekenmerkt door de woorden dorre en leerstellige orthodoxie en scholastiek. Predikanten hielden moeilijk verstaanbare preken en kerkgangers beschouwden hun kerkgang als een goed werk, en als een verdienste in Gods ogen. Zelfs een eminente theoloog als Johann Gerhard werd bij zijn begrafenis geprezen, omdat hij nooit had zitten slapen in de kerk. De meeste mensen gingen of eenmaal per jaar of ook wel  eenmaal per kwartaal of soms eenmaal per maand naar het heilig Avondmaal.

· Philip Jacob Spener werd geboren in de Elzas (nabij Straatsburg) in 1635. Hij was een alles verslindende boekenlezer, vooral van de boeken in de bibliotheek van zijn vader. Naast de Bijbel boeide hem vooral Wahres Christenthumb van Johann Arndt (1555-1621), een geschrift van mystieke aard met een sterk appel op de noodzaak van levend geloof gepaard met een christelijk leven, ver weg van de dansvloer. Ook stichtelijke werken van Engelse puriteinen boeiden hem. Eenmaal student in Straatsburg distantieerde hij zich van drankfestijnen.en verdiepte hij zich in stichtelijke lectuur. Hij reisde veel, o.a. naar Geneve waar hij luisterde naar Jean de Labadie die grote indruk op hem maakte. En ook naar plaatsen waar Frans sprekende gereformeerden woonden. Hij trouwde met een meisje van 21 jaar, hem door zijn moeder aangeprezen.

· In het voorjaar van 1666 aanvaardde hij een beroep naar Frankfurt am Main waar hij senior ministerii werd van de geestelijken (preken en sacramentsbediening in de hoofdkerk, leiden van vergaderingen van 12 of meer predikanten, het bezoeken van de kerkdorpen, het houden van aantekeningen van herderlijk werk, enz.). Hij was toen slechts 31 jaar oud en pakte zijn werk vol energie aan, hoewel hij schuchter van aard was.

Hij streefde naar verdieping van het onderwijs aan kinderen op zondagmiddagen en probeerde de ceremonie tot bevestiging van lidmaten weer in te voeren. Intussen spoorde hij de burgerlijke autoriteiten in Frankfurt aan om een wetgeving in te voeren die opzichtige kleding moest beteugelen en handeldrijven op zondag te verbieden. Met de adelstand had hij een uitgebreide briefwisseling. Ook onderhield hij contacten met de jonge filosoof Gottfried Wilhelm Leibnitz (1646-1716) die enige tijd in Frankfurt woonde. 

In een preek in 1669 wekte hij ertoe op op zondagmiddagen samenkomsten te houden (collegia piëtatis) en in plaats van te drinken, te kaarten en te dobbelen een goed boek met elkaar te lezen, geestelijke gesprekken met elkaar te voeren en gehoorde preken te bepreken met behulp van daartoe bekwame gemeenteleden.

B. Uitgave van Speners geschriften, waaronder Pia Desideria
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Spener verzorgde vanaf 1666 veel publicaties en kwam er in 1675 toe om veel dat hij reeds onder de aandacht had gebracht in een lijvige publicatie uit te geven, de zg. Pia Desideria of Ernstige Verlangens naar een Gode welgevallige Reformatie van de ware Evangelische kerk, tezamen met verschillende eenvoudige christelijke voorstellen daartoe.

· Deze publicatie bestaat uit drie delen

· Deel 1 geeft een overzicht van de tekortkomingen van de kerk in de tijd van Spener, namelijk zedelijke slapheid in alle standen van de samenleving. Zonden worden niet serieus genomen en religieuze plichten worden grotendeels waargeno-men op een alleen maar uiterlijke en oppervlakkige wijze. Geestelijkheid en lekenstand zijn daaraan in gelijke mate schuldig.

· Deel 2 behandelt de mogelijkheid van verbetering. Wanhoop niet. God gaf Zijn beloften in de Bijbel. Ook is er het voorbeeld van de vroege kerk. Die ondersteunt de verwachting van betere omstandigheden in de kerk.

· Deel 3 bevat zes concrete voorstellen ten dienste van hervorming, 

1. individueel en gemeenschappelijk gebruik van de Schriften, 

2. grotere betrokkenheid en activiteit van leken (algemeen       priesterschap van gelovigen),

3. een besef dat in het christendom het doen zowel als het geloven belangrijk zijn, 

4. een opleiding tot predikant die vroomheid aan kennis paart, 

5. het invoeren van een prediking die zich richt op de geestelijke praktijk en het innerlijke leven.

6. heterodoxen en ongelovigen moeten niet worden bestreden door bittere aanvallen op uitleg van de ware leer, maar door hen sympathiek en vriendelijk te behandelen

Tenslotte: oproep om te letten op de preken van Johann Arndt, voorbeelden van preken, zoals Spener die op het oog heeft.

· Spener ontvangt op zijn geschrift twee reacties. A) een reactie kwam van de echtgenoot van een van de jongere zusters van Spener, een superintendent en B) een van de echtgenoot van Speners oudste zus, een hofprediker. Deze commentaren zijn zowel positief als negatief. Laatstgenoemde bijvoorbeeld had kritiek op Speners gedachten over de bekering van de Joden. De bewering, dat Spener Jean de Labadie’s boek ‘La rėformation de l’ ėglise par le pastorat’ imiteerde is weerlegd door niemand minder dan Kurt Aland.

· Binnen enkele jaren ontvangt Spener meer dan driehonderd brieven, waarvan de meeste gunstige kritiek bevatten. Bovendien worden Speners reformatievoorstellen onderwerp van verdere discussie. De universiteit van Tübingen prijst openlijk het voorstel om studentenbijeenkomsten te houden met als doel het voeren van opbouwende gesprekken.

· Van grote betekenis blijkt Speners oproep tot hervorming van de theologieopleiding en zijn kritiek op de scholastieke theologie, zijn verdediging van verdraagzaamheid, zijn accent op een godsdienst van hoofd en hart, op persoonlijke heiligheid, op besloten samenkomsten van leken (priesterschap van alle gelovigen). Geestelijken en professoren voelden zich intussen wel bedreigd.

· Al spoedig werden door ernstige christenen in veel gemeenten besloten samenkomsten gehouden. Deze ontwikkelden zich als ‘ecclesiola in ecclesia’ (kerkjes in de kerk). Hier en daar ontstond het gevaar van conventikeldom, dat men de kerk voor Babel ging houden en de predikanten voor ‘onbekeerden’, dat zij zich ook onthielden van het heilig Avondmaal uit handen van ‘onwaardige dominees’. Maar ook waren er kwade geruchten, bijvoorbeeld dat mannen en vrouwen zich in elkaars nabijheid ontkleedden om te zien of ze nog boze lusten koesterden, enz.. Inmiddels distantieerde Spener zich van dit alles. Hij waarschuwde tegen verkeerde conclusies, nl. dat de leringen van de kerk vals zouden zijn of dat de kerk niet de ware kerk zou zijn of dat men zich beter kon onthouden van het bijwonen van de diensten en de sacramenten.

· Na 20 jaar in Frankfurt nam Spener een beroep aan naar Dresden, in Saksen, waar hij de eerste hofpredikant van keurvorst Johann Georg III van Saksen zou zijn. Maar de verhouding tussen hem en die keurvorst was allerminst prettig, zodat Speners verblijf in Dresden niet lang duurde. Intussen schreef hij over de beletselen bij de studie theologie: a) theologie is bepaald niet alleen door wetenschappelijke studie te begrijpen; b) echte theologie wordt door de overheersing van de filosofie en de retorica bedorven; c) hoe kwalijk het goddeloze leven is van hen die zich met de studie bezighouden. Verder maakte hij kennis met een jonge docent, August Hermann Francke (1663-1727), de lastere opvolger van Spener, de voorman van het Duitse piëtisme. Met hem o.a. nam hij deel aan een genootschap van jonge docenten voor exegetische studie van de Bijbel aan de universiteit van Leibzig ter bevordering van het innerlijke, religieuze leven. Wat wel als resultaat had, dat Francke gedwongen werd de universiteit te verlaten.

· In de zomer van 1689 vertrekt Spener uit Dresden naar Berlijn. Hij is daar beroepen tot lid van het Lutherse consistorie, als inspecteur/ visitator van kerken en als vaste voorganger in de kerk van de Heilige Nikolaas.  Spener zal in Berlijn blijven tot zijn dood in 1705.

· De theologische faculteit van Wittenberg beschuldigt al spoedig de  piëtisten van minsten 284 ketterijen. Natuurlijk bleef Spener daarbij niet buiten schot. Maar hij probeerde antwoord te geven op vragen als: Wat maakt iemand tot een christen? Wat te zeggen van visioenen, geestvervoeringen, dromen, aparte openbaringen? Kan een christen met een goed geweten goud en parelsieraden dragen? Kan hij naar een schouwburg of een danszaal gaan? Is geslachtsgemeenschap voor het huwelijk geoorloofd of gedurende de zwangerschap in het huwelijk? Mag een protestant met een rooms-katholiek trouwen? Mag een christelijke herbergier op zondag zijn gasten eten en drinken voorzetten? Mogen leken het heilig Avondmaal bedienen? Is het mogelijk geloofsbelijdenissen te onderschrijven en tegelijk trouw te blijven aan het gezag van de Schriften ? 

· Enkele dagen voor zijn dood op 5 februari 1705 gaf Spener bevel om zijn doodkist niet zwart te verven. ‘Want’, zei hij, ‘ik heb in mijn leven genoeg geweeklaagd over de toestand van de kerk; nu ik op het punt sta de triomferende kerk binnen te gaan, wens ik in een witte kist begraven te worden als een teken dat ik sterf in de hoop op een betere  kerk op aarde.’ 

· Het boekje “Verlangen naar vroomheid” 
 veroorzaakte in heel Duitsland destijds een grote schokgolf en hoewel veel orthodoxe Lutherse theologen en pastors zich diep beledigd voelden door het boek van Spener vond een groot aantal predikanten dat zijn klachten en zijn eisen doeltreffend beargumenteerd waren. Zij stemden vaak in met zijn plannen. Spener wordt ook wel genoemd de vader van het piëtisme.

· Heel vaak beroept Spener zich in zijn geschriften op Luther. Hij was in hart en nieren Lutheraan. De Calvinistische leer van de uitverkiezing, zoals opgesteld door de Synode van Dordrecht (1618-1619) werd door hem in krasse bewoordingen negatief beoordeeld. Aldus T. G. Tappert, de vertaler van Pia Desideria uit het Engels in het Nederlands in zijn voorwoord in de uitgave van De Groot Goudriaan. Of het genoemde over Dordt juist is, kan ik niet beoordelen.

C  Enkele kenmerkende passages/ citaten uit Pia Desideria

Uit de voorafgaande groet

· ‘Ik dien mijzelf in alle eerlijkheid als een van de geringsten te beschouwen’ (blz.53)

· Aan zijn collega’s ambtsbroeders: ‘Ik heb niet alleen mijn artikel woord voor woord aan hen voorgelezen, maar gaf hen de volledige vrijheid (die zij trouwens toch al hebben) op broederlijke wijze tegenwerpingen te maken met betrekking tot hetgeen ik geschreven had, waar zij het maar nodig vonden.’

· Aan de professoren (geliefde vaders en broeders): ’Laat ons allen tezamen ijverig doen waartoe wij zijn aangesteld, namelijk het weiden van de kudde die God met Zijn eigen bloed, dus voor een zeer hoge prijs, gekocht heeft….’ ‘Laat ons eraan denken, dat in het laatste oordeel niet gevraagd zal worden hoe geleerd we wel zijn gewest en dat we aan de wereld hebben laten zien en in hoeverre wij in de gunst van mensen hebben gestaan en die hebben weten te behouden. Met welke eer wij overladen zijn geweest en welke grote naam wij in de wereld achtergelaten hebben; of hoeveel schatten van het aardse goed wij verzameld hebben en zodoende de vloek over onszelf uitriepen’ (blz.58v).

· Als God u niet de vreugde geeft spoedig het resultaat van uw arbeid te mogen zien, dan wil Hij dat wellicht voor u verbergen, opdat u zich daardoor niet zou verheffen. (blz.61)

Uit deel 1 (over de verdorven toestanden in de kerk)

· ‘Och, dat mijn hoofd water ware, en mijn oog een springader van tranen’ (Jer.9:1). (blz.62)

· ‘Als we ons beperken tot onze evangelische kerk, dan kunnen we haar niet aanzien zonder spoedig onze ogen ervan af te wenden en neer te slaan, vol schaamte en droefheid. Toch omhelst ze volgens de uitwendige belijdenis het dierbare en zuivere evangelie, dat weer helder aan het licht gebracht werd in de vorige eeuw door dr. Luther, dat gezegende instrument van God, waardoor wij alleen in haar de ware zichtbare kerk kunnen herkennen’ (blz.63)

Tekortkomingen bij de burgerlijke autoriteiten

· ‘Uit hun wijze van leven moeten wij wel zuchtend opmaken, dat er maar weinigen onder hen zelfs maar weten, wat het christendom inhoudt - om maar te zwijgen over het in praktijk brengen van het geloof, indien ze dat al bezitten.’ (blz.68)

Tekortkomingen bij de geestelijkheid
· Wij, predikanten in de geestelijke stand kunnen niet ontkennen, dat ook onze stand totaal corrupt is; het grootste deel van de verdorvenheid van de kerk vindt zijn oorsprong in de twee hogere standen.’ (blz.70).
· ‘Onder ons predikanten heerst soms een wereldse geest, voortkomend uit vleselijke lust, ogenlust en hoogmoed. ..Zij leerden nooit wat verloochening is van het eigen ik.’ ‘Het ontbreekt hun zelf aan geloof.’ (blz.71v).
· ‘We behoren niet alleen te weten wat waar is om na te volgen, maar ook  wat vals is om te bestrijden. (blz.76)
· ‘De studie van de theologie moet niet beoefend worden in twistzieke disputen, maar zij behoort zich de praktijk van de godzaligheid ten doel te stellen.’ (blz.78).
· ‘Satan heeft eerder in de universiteiten zakken vol nutteloze vragen laten binnendringen door middel van de filosofie.’ ‘Ik vraag mij af, of onze godzalige dr. Luther, als hij opgewekt zou worden, niet zijn bestraffing uit zou spreken over het een en ander in onze universiteiten.’ (blz.81).
· ‘De ‘ware “theologia practika” (d.i. de leer van geloof, liefde en hoop) wordt verbannen naar een tweederangs plaats en zo is weer de weg gebaand voor een ‘theologia spinosa (d.i. een stekelige, doornige leer)’. (blz.84).
· ‘Op de landdag van Regensburg beraadslaagde men zich over de kwestie hoe toch de scholastieke theologie, die door Luther de voordeur was uitgegooid, door anderen via de achterdeur weer was binnengelaten.’ (blz.85) 
· ‘Spitsvondigheden die de Schrift onbekend zijn, komen gewoonlijk voort uit de wens om hun scherpzinnigheid en superioriteit jegens anderen ten toon te spreiden.’ (blz.87)
Tekortkomingen bij de derde stand

· Wat is het moeilijk om zelfs maar een klein aantal ware en trouwe discipelen van Christus te vinden in de grote massa naamchristenen ’ (blz.89)

· ‘Dronkenschap is wijd en zijd verspreid…Verdedigers wensen vol te houden, dat het geen zonde is, of dat het dat woord niet waard is, als zij zich af en toe een roes drinken op de gezondheid van een goede vriend (zolang het niet al te vaak gebeurt. (blz.91).

· ‘Ik zou het eenvoudigweg aan de mensen willen vragen, of zij alleen het leven vloekwaardig vinden van hen die dagelijks hoererij begaan, dagelijks overspel plegen, zich in homoseksuele relaties begeven, stelen, roven, enz. (blz.91).

· De meeste procederende partijen gebruiken de rechtbanken als een instrument in dienst van hun wraakzucht, onrechtvaardigheid en onbetamelijke hebzucht.’ (blz.93)

· ‘Ik blijf met mijn hele hart trouw aan elk van de leringen van onze kerk..en ik schep meer genoegen in de geschriften van Luther dan van enige andere auteur.’ (blz.99)

· Het is een bedriegerij van de duivel, een ergere dwaling dan er ooit geweest is of ooit kan zijn, om de zaligheid toe te schrijven aan de inbeelding van de mens die in zichzelf verzekerd is (hoewel hij een duidelijk onchristelijk leven leidt).’ (blz.99)

· ‘Johann Arndt in zijn ‘Wahres Christenthum’ schrijft: Dit is helaas heden ten dage de foutieve redenering van vele mensen, dat hun uiterlijke gedragingen de ware rechtvaardigheid vormen.’ (blz.102)

· ‘Er zijn buitengewoon veel mensen… die nauwelijks bedenken, of hun geestslijk leven door het heilig Avondmaal gesterkt wordt en of zij de dood des Heeren verkondigen met hun hart en met hun lippen en in het navolgen van Hem..’ (blz.104)

Misstanden die het gevolg zijn van deze tekortkomingen

· ‘De Joden die onder ons wonen, zijn de eersten om door dit alles (het boven genoemde) gegriefd te worden..Zij kunnen niet geloven, dat wij van oordeel zijn, dat Christus waarachtig God is, omdat we Zijn geboden niet gehoorzaam zijn….’ (blz.105)

· ‘Bovenal, alleen God weet met hoeveel smart godvrezende mensen deze droevige omstandigheden aanzien en met hoeveel duizenden zuchtingen en tranen zij de verbreking van Jozef betreuren (Amos 6:6).’ (blz.107)

· ‘Onderwijl behoren wij, aangedreven door onze liefde voor de kerk en voor de eer van God, verbeteringen in te voeren, de verlangens van de vromen te vervullen en voor hen die dwalen de poorten wijd open te zetten tot een kennis van de Waarheid.’ (blz.115)

Uit deel 2 (de mogelijkheden van betere omstandigheden in de kerk)

· ‘N.a.v. Rom 11:25v: Zo zullen alle, indien niet alle, evenwel een aanmerkelijk groot aantal Joden, dat tot nu toe zo verstokt is gebleven, tot de Heere bekeerd worden.’ (blz.116)

· ‘Toegegeven dient echter te worden, dat naast onze (overigens zeer geachte) dr.Luther, enige anderen van onze eminente doctoren het waagden te betwijfelen, of Paulus werkelijk bedoelde wat de tekst letterlijk lijkt weer te geven. Zij beweren, dat de profetie in voldoende mate vervuld is met de bekering van Joden vanaf de tijd van de apostelen.’ (blz.116)

· Om de bekering van de Joden te bereiken, moet de ware kerk in een heiliger staat zijn dan nu, om de levenswandel van haar leden een middel tot die bekering te doen zijn.’ (blz. 117)

· De eis van de volmaaktheid van de kerk, houdt niet in, dat er nooit meer een enkele huichelaar daarin gevonden zou kunnen worden…Wat we bedoelen is, dat de kerk vrij behoort te zijn van onmiskenbare overtredingen en dat niemand die met zulke feilen behept is, toegestaan zou worden in de kerk te blijven zonder passende berisping en uiteindelijk buitensluiting.’ (blz.124) 

· ‘De kerkgeschiedenissen getuigen ervan, dat de vroege christelijke kerk in zo’n gezegende staat was, dat de christenen in de regel herkend konden worden aan hun godvruchtige leven, dat hen van anderen onderscheidde….Justinus vermeldt in zijn (tweede) apologie, dat sommigen bekeerd werden door de oprechtheid en rechtvaardigheid van de christenen in de omgang met anderen’  (blz.124, 126)

· ‘In zijn bekende brief aan keizer Trajanus gaf de heiden Plinius zelf toe, dat, al had hij enige foltering laten toepassen om de waarheid aan het licht te brengen, hij niet kon ontdekken, dat de christenen aan enige misdaad schuldig waren behalve het feit, dat zij aanhangers waren van die godsdienst die de Romeinen verwierpen.’ (blz.127)

Uit deel 3 (de voorstellen tot verbetering van de toestand van de kerk)
· ‘Daarom behoort de gehele Schrift, zonder uitzondering, bekend te zijn bij de gemeente, om ons allen van enig nut te zijn, waar het immers om gaat. Als we alle gedeelten van de Bijbel bij elkaar nemen, die in de loop van vele jaren op één plaats aan de gemeente voorgelezen zijn, dan zal dat toch nog een zeer klein gedeelte van de ons overgeleverde Schriften zijn; zie 2 Tim. 3:16’. (blz.133)

· ‘Het moet toch niet te moeilijk zijn voor ieder hoofd van het gezin een Bijbel of tenminste het Nieuwe Testament, bij de hand te hebben en er elke dag uit te lezen, of, als hij niet kan lezen, dat een ander te laten doen’  (blz.134)

· ‘Naast onze gebruikelijke diensten, zouden er ook andere samenkomsten gehouden kunnen worden op de wijze zoals Paulus die beschrijft in 1 Kor.14:26-40. Ook anderen die met gaven en inzicht gezegend zijn, zouden daar kunnen spreken en hun godvruchtige gedachten naar voren brengen over het ingediende onderwerp.’…Eén ding is zeker: het ijverig gebruik van het Woord van God, dat niet alleen bestaat uit het luisteren naar preken, maar ook uit lezing, overdenking en bespreking (Ps.1:2) moet het belangrijkste middel tot hervorming zijn…’ (blz.135, 137)

· ‘De godzalige Luther schreef: Ik zie goed in, dat het de kerk weinig voordeel heeft gebracht, toen men begonnen is veel boeken en grote bibliotheken buiten en naast de heilige Schrift te verzamelen..’ ‘ Een van de hoofddoelen van de zo dierbare Reformatie was om de mensen het Woord van God terug te geven, dat onder de bank verstopt gelegen had.’ (blz.138, 139)

· ‘Het woord ‘geestelijken’ is in werkelijkheid op alle christenen toepasselijk.’ (blz.141)

· ‘In zijn hoge ouderdom was Johannes…gewoon nauwelijks iets anders van zijn discipelen te zeggen: Kinderen, hebt elkander lief. Zijn jongeren en toehoorders werden tenslotte zo boos om die eindeloze herhaling, dat ze hem vroegen, waarom hij steeds hetzelfde tegen hen zei. Zij kregen ten antwoord: Omdat dit het bevel van de Heere is, en het is genoeg, als dit geschiedt.’ (blz.144v)

· ‘Wij moeten voorzichtig zijn in onze houding met betrekking tot godsdienstige geschillen jegens ongelovigen en onrechtzinnigen…en hen nooit ergeren.’ …. Laten we alles doen uit hartelijke liefde jegens hen, zonder vleselijke en onbetamelijke gevoelens.’ (147, 148)

· ‘Vaak brengt men bij disputaties vreemd vuur in het heiligdom des Heeren.’ (blz.151)

· ‘Een convictio intellectus of overtuiging van de waarheid is nog in het geheel geen geloof. Het geloof vereist meer.’ (blz.153)

· ‘Moge God genadig geven, dat de professoren in de theologie aan de universiteiten…mede ervoor mogen zorgen, dat aan het onchristelijke academische leven met krachtige middelen een einde wordt gemaakt….’. ‘Van Basilius is gezegd, dat zijn betoog en leer was als de donder, omdat zijn leven als de bliksem was. ‘ (blz.157)

· ‘De professoren moeten erop letten opbouwende gesprekken te voeren aan tafel. Onbehoorlijke taal – vooral taal waarbij Bijbelteksten, spreuken en gedeelten uit de gezangen en dergelijke met boze opzet in verkeerde zin gebruikt worden, door hun betekenis te verdraaien… - dient vermeden te worden, ernstig bestraft en niet met welgevallen aangehoord.’ (blz.157)

· ‘Zeker theologiestudenten moeten zich realiseren, dat zij aan de wereld moeten sterven en een leven moeten leiden als toekomstige voorbeelden van de kudde.’ (blz.161)

· ‘Onze dierbare Luther (in zijn commentaar op de Psalmen (1519-1521); bij Ps.5:12) meende (Jena ed., II ,57): Een man wordt geen goede theoloog door begrijpen, lezen of door diepzinnigheid, maar door het leven en zelfs ook door het sterven en door de vrees voor de vervloeking.’ (blz.170)

· ‘Als in het bijzonder iedere student die het voornemen heeft, zich voor te bereiden op deelname aan het heilig Avondmaal, de toestand van zijn geweten zou verklaren aan de gehele groep (het collegium piëtatis’ ter bevordering van de persoonlijke godsvrucht) en als iedereen de raad daarvan zou opvolgen, heb ik geen twijfel, dat binnen korte tijd een geweldige vordering in de godzaligheid het resultaat zou zijn.’ (blz.172)

· ‘Er zijn voorgangers die vaak het grootste deel van hun preken vullen met onderwerpen die de indruk wekken, dat zulke predikanten geleerde mensen zijn, hoewel de luisteraars er niets van begrijpen….’. ‘Veel dominees maken zich meer druk over  de vorm van de inleiding, over de vloeiende verbinding van de verschillende delen, over de kunstigheid van de indeling, zonder die al te opvallend te laten worden, over de voordracht van alle onderdelen volgens de regels van de retorica, op passende wijze opgesmukt, dan dat ze zich bezorgd maken over de keuze van de stof en over de vraag, of door Gods genade de tekst zo verklaard kan worden, dat de hoorders baat mogen hebben bij de preek in leven en sterven.Zo hoort het niet te zijn. De kansel is niet het podium voor en praalziek vertoon van iemand bekwaamheid.’ (blz.174).

· ‘Een predikant moet het nooit zat worden om de Catechismus (Luthers Kleine Catechismus; 1529) ijverig te gebruiken bij het onderwijs aan de kinderen, en ook aan volwassenen, als die erbij kunnen zijn.’ (blz.175)

· ‘Het is niet genoeg, dat wij het Woord met het uitwendige oor horen; we moeten het ook ons hart laten binnendringen, opdat we daarin de heilige Geest horen spreken. Dat wil zeggen, dat we dan met diepe ontroering en grote troost de verzegeling van de Geest voelen (vgl. Ef.1:13; 4:30) en de kracht van het Woord.‘ (blz.176)

· Ondertekening van Pia Desideria luidt:

Frankfurt am Main, dr. Philip Jacob Spener, predikant en senior van het ministerie alhier; 24 maart 1675.

Het boekje “Verlangen naar vroomheid” 
  veroorzaakte in heel Duitsland destijds een grote schokgolf en hoewel veel orthodoxe Lutherse theologen en pastors zich diep beledigd voelden door het boek van Spener vond een groot aantal predikanten dat zijn klachten en zijn eisen doeltreffend beargumenteerd waren. Zij stemde vaak in met zijn plannen. 

D. Beoordeling en vragen (CdB)

Ik heb met veel belangstelling en instemming kennis genomen van Pia Desideria of Ernstige Verlangens naar een Gode welgevallige Reformatie van de ware Evangelische kerk, tezamen met verschillende eenvoudige christelijke voorstellen daartoe; In de vertaling van T. G. Tappert volgens de uitgave van De Groot Goudriaan 2007.

Zijn kritiek op de verstarring en scholastieke theologie in alle lagen van de samenleving (staat, kerk en geloofsbeleving) deel ik. Ook de nadruk op de noodzaak van persoonlijke doorleving van het geloof. In de prediking kan er niet genoeg gestreefd worden naar een bijbelse symbiose van een heilshistorische en tevens heilsordelijke inhoud à la Gal. 2:20.

Speners oproep tot bestrijding van concrete zonden, ook in de zondagse Woordverkondiging, is in onze perverse tijd van het hoogste gewicht. Dit geldt ook van zijn behartigenswaardige opmerkingen over de prediking (blz. 174 van Pia Desideria; zie boven).

Spener werd geen Jean de Labadie, geen conventikelvrome. Hij bleef trouw aan de Lutherse kerk van zijn dagen en pleitte ervoor de officiële leer van de kerk in ere te houden. Dit ideaal om ondanks kritiek te blijven staan in de kerk, in mijn geval de vaderlandse kerk  der hervorming, is mij lief.

Ik constateer met vreugde, dat in de huidige gemeenten van mijn kerk meer dan ooit gepleit wordt voor bijbelstudiegroepen voor jong en oud  onder goede leiding. Zo deed Spener het ook. Noem het maar: het algemeen priesterschap van de gelovigen.

Van belang is ook, dat we, zoals Spener benadrukt, ongelovigen in ons getuigenis niet ergeren.

Niet te vergeten is ook zijn oproep om te geloven, dat het Joodse volk een opzienbarende bekering in de eindtijd te wachten staat.

In de theologieopleidingen van de Nederlandse universiteiten kan niet genoeg gewaarschuwd worden tegen oude en nieuwe ketterijen. Laat in de studie van de Praktische Theologie de persoonlijke vroomheid van docenten en studenten alle nadruk krijgen. Eens zei prof. Dr. Maarten van Rhijn in een van zijn colleges over Luther: ‘Luther is voor God in elkaar gezakt. Daarna stapte hij de collegezaal binnen, ging voor een student staan en vroeg hem: Bent u ook wel eens voor God in elkaar gezakt?

Ik vraag me intussen wel af, of het juist is, dat Spener die toch degelijke kennis moet hebben gehad van zowel Luther als van Calvijn, wel zo kritisch stond tegenover de verkiezingsleer van Dordt. En als dat wel het geval is, heeft hij zich dan niet schromelijk vergist door te stellen, dat de heilszekerheid daarmee aan het wankelen is gebracht. Ooit bracht ik een bezoek aan een ernstig zieke man. Hij zei tegen  mij: ‘Weet u waarom ik zo blij ben, dat er een uitverkiezing is? Wel, dan kan ook ik nog zalig worden’.

E. Reveilbewegingen (algemeen)

Het is opvallend, dat er in de 17e eeuw - niet lang na de Dordtse Synode - op verschillende plaatsen in Nederland en ook in Europa opwekkingsbewegin-gen ontstonden waarin sterke nadruk werd gelegd op een hartelijke doorleving/ bevinding van de in de prediking klinkende Reformatorische boodschap. Vooral de begintijd van de zgn. Nadere Reformatie in Nederland mogen wij in dit licht waarderen.

Dat is ook het geval met het boven genoemde met betrekking tot Ph. J. Spener (1635-1705) in Duitsland. In deze opwekkingsbeweging klonk een stellige kritiek op het ingezonken kerkelijk en geestelijk leven, alsmede rationalisme in de verkondiging en verwereldlijking in het praktijk van het dagelijks leven van de gemeente(leden).

In later tijd (18e eeuw) was er in Nederland een reveilbeweging, bekend als de zgn. Nijkerkse beroerten, die ook in een wijde omtrek van Nijkerk voorkwamen. Zie daarover het onlangs verschenen boek van K.A.Gort: Perioden uit het leven van Dominee Johannes Smih (1712-1796);predikant te Putten (1742-1760) en Bremen (1760- 1795) 
 

Wie denkt in dit verband ook niet aan de methodist George Whitefield (1714-1770), aan de gebroeders Charles Wesley (1707-1788) en John Wesley (1703-1791) en de zgn. Great Evangelical Awakening.

In de 19e eeuw (1839) is er eveneens sprake van een opwekking onder de bediening van: Robert Murray M’Cheyne in Schotland (21 Mei 1813 - 25 Maart 1843). De geïnteresseerde lezer kan hierover het nodige vinden in mijn website, sub Bijdragen op het terrein van kerk - en dogmageschiedenis, sub ‘Een schots réveil’ (Kerkhistorische schets over het leven en werk van Robert Murray M'Cheyne).

Nog weer later in Wales onder de bediening van Dr.Martin Lloyd Jones (20 december 1899 – 1 Maart 1981) was er een levendige opwekking. Een uitnemende beschrijving daarvan vinden we in het boekje van zijn vrouw Bethan Phillips over de opwekking in Wales (in Aberavon/ Sandfields; 1927vv). Haar boekje is een van de kostbaarste publicaties in mijn boekenkast op mijn studeerkamer. Ik heb het gekocht in Wales in een klein boekwinkeltje in de plaats waar Lloyd Jones ligt begraven
Met het boven genoemde is slechts een greep uit de vele reveilbewegingen in al hun verscheidenheid gegeven.

Ik besluit met een opsomming, in Wikipedia genoemd. Deze lijst is niet objectief vasts te stellen, omdat er geen precieze criteria zijn te bepalen of iets een opwekking is. Sommige van de genoemde gebeurtenissen zullen daarom ook niet door iedereen als opwekking getypeerd worden.
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Montanus:

 
  
ca 175

Reformatie

 
  
1517 (Luther)

First Great Awakening 
  
1720-1740
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� Bovenstaande informatie is geput uit 


a) Internet, Wikipedia/ vrije encyclopedie, s.v. Piëtisme (kerkgeschiedenis) 


b) idem, Philipp Spener (Engels) 


c) Verlangen naar vroomheid, zie onder  onder B.


� This is the opening page of our digital edition of Pia desideria (1624), by Hermannus Hugo. In this edition you will find an editorial introduction, a concordance, full transcriptions, page facsimiles and indexes.





� Tegen het eind van zijn leven diende Spener als peter bij de doop van Nikolaus von Zinzendorf  (700-1760), de latere stichter van de gemeenschap van de hernhutters.


� Zie ‘Verlangen naar vroomheid’ / Philipp Jacob Spener; uitgave van De Groot Goudriaan, Kampen, 2006; 192 bladzijden. ISBN 9789061404927. 


� Zie ‘Verlangen naar vroomheid’ / Philipp Jacob Spener; uitgave van De Groot Goudriaan, Kampen, 2006; 192 bladzijden. ISBN 9789061404927. 


� Gort schrijft over Spener op bz.285 van zijn genoemde boek.
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