WILHELMUS À BRAKEL

(korte schets van zijn leven en van de inhoud van de ‘Redelijke Godsdienst’)

A. Enkele momenten uit zijn leven 
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Zijn voorgeslacht is afkomstig uit Vlaanderen (niet Brakel - Bommelerwaard). W.à Brakel afgekort: WAB) is geboren op 2 januari  1635 te Leeuwar-den.

Reeds in zijn jonge jaren had hij diepe indrukken van de dienenswaardigheid van God, bijvoorbeeld onder een preek van zijn vader Theodorus.

In januari 1654 is hij ingeschreven als theologisch student aan de Franeker Academie (19 jaar oud). Zijn vader bracht hem elke maandagmorgen een eind op weg naar de academie, bleef op een gegeven moment staan, bad voor hem en keek hem tenslotte zo lang mogelijk na. 

Eind 1659 legt hij classicaal examen af en wordt toegelaten tot de H.dienst. Hij wacht lang op een beroep (er is een kandidaten overschot). In 1660 en 1661 studeert hij in Utrecht (bij Voetius). 

In juli 1662 wordt bij predikant te Exmorra. Hij trouwt op 29 maart 1664 met Sara Nevius (bevriend met Anna Maria Schurman/ Utrecht). Zij was de weduwe van ds.Henr.Vegen. ‘Een leergierige ziel in een schoon lichaam.’ Na haar dood (1706) gaf WAB haar ‘meditatiën’ uit (over haar verborgen leven voor de Heere door rechtstreeks goddelijk onderwijs; ietwat mystiek). 

Uit het huwelijk zijn vijf kinderen geboren, van wie er vier kort na de geboorte overleden; alleen Sulamith bleef tot de dood van haar ouders in leven. 

WAB is na Exmorra predikant geweest te: 

· Stavoren (vanaf 1665; een gemeente met 2 predikantsplaatsen);

· Harlingen (vanaf 1670; 4 predikantsplaatsen; in de Redelijke Godsdienst (afgekort RG), deel I, p.437 verhaalt WAB van 6-8 Harlingse meisjes die als profetessen optraden);

· Leeuwarden (vanaf 1679; 4 predikanten o.a. Herm.Witsius, Joh.Teellinck);

· Rotterdam (vanaf 1683; na op zijn reis daarheen bijna schipbreuk geleden te hebben op de Zuiderzee). in Rotterdam houdt hij vanaf mei 1692 wekelijkse bidstonden in drie kerken (grote belangstelling). Hij blijft er tot zijn dood (30 oktober 1711 (28 jaar lang). Zijn collega’s in Rotterdam zijn: A.Hellenbroek, Petr. Dinant, Jac. Fruytier. 

Op zijn sterfbed betuigt hij: ‘Zegt de Gemeinte uyt mynen naam, dat ik haar de Waarheid hebbe gepredikt, die ik hebbe gekend; die ik hebbe gesmaakt; daar men vast op kan gaan; daar men de zaligheid door zal verkrygen, en daar ik op sterve’. Hij is heengegaan in volle zekerheid van het geloof. In de erediensten liet hij nimmer andere liederen zingen dan Davids Psalmen. Op zijn sterfbed was het: ‘O, mijn allerzoetste Jezus, hoop van een hijgende ziel’ (B.van Clairvaux). 

‘Hij kon op de kansel donderen als een Boanerges, troosten als een Barnabas, onderwijzen als een Paulus en liefelijk lokken als een Johannes.’ 

A. Hellenbroek zegt van hem in zijn gedachtenisrede (in ‘Algemene rouwklagte in de straaten van Rotterdam)’, dat vader Brakel als zodanig reeds tijdens zijn leven bekend was tot in het buitenland. 

Kerk/ overheid 

Als geen ander heeft WAB gestreden voor het goed recht van de gereformeerde belijdenis binnen de kerk der vaderen en herstel van die kerk in leer en leven van de lidmaten. We leven in de Gouden Eeuw, maar het geestelijk en moreel verval is groot. De sabbat wordt op allerlei wijzen geschonden. 

WAB waarschuwt tegen de Labadisten die na 1675 weer actief zijn in Nederland (onder leiding van Yvon). Hij heeft vanuit Stavoren met De Labadie en Anna Maria Schurman persoonlijk te Amsterdam gesproken).

· De Labadisten zonderden zich van de Nederlandse Kerk af; zij zochten een gezuiverde kerk (in leer en tucht). WAB is bedroefd over de geesteloze en droevige toestand van de kerk (in leer en leven), maar kan niet weg (er is geen volmaakte kerk, geen koren zonder kaf). Hij legt steeds nadruk op de zogenaamde ‘Notae eccleslae’ (kenmerken van de kerk): de zuivere leer, heiligheid van de leden, sacramenten, tucht). 

· WAB: ‘Het is een verschrikkelijke zonde de kerk (Ger.Kerk in Ned.) te verlaten. Men dient zich niet te onthouden van ‘het Heilig Avondmaal en de doop, omdat daaraan ook deelgenomen wordt door onheiligen.’ Zie. 'Waerschouwende Bestieringe tegen de Piëtisten, Quiëtisten en diergelyke.' 

· Laten de herders en leraars bidden, preken, catechiseren en huisbezoek doen. Kerkelijke conventikels (naast de kerk, niet in plaats daarvan) zijn nuttig voor de opbouw van het geestelijke leven. Te Leeuwarden hield WAB speciale catechisaties die hem veel kritiek van hogerhand en van zijn collega's opleverden. 

Een tweede punt van belang is de strijd van WAB tegen de bemoeienis van de overheid in kerkelijke aangelegenheden als het beroepen van predikanten. De magistraat moest (zie Dordtse Kerkorde), nadat de manslidmaten van een gemeente - soms alleen de welgestelden - een keuze gemaakt hadden uit een door de kerkenraad opgesteld drietal, approberen of improberen. 

Vooral in Rotterdam – 1688 - (maar ook reeds in Friesland) zijn er ernstige conflicten geweest tussen WAB en de stadsregering over deze staatsbemoeienis. Volgens WAB had de overheid geen macht in en over de kerk. Op 25 juli (1688) – naar aanleiding van de annulering van een beroep door de vroedschap – houdt WAB een (geheel uitgeschreven) preek over de Christusregering in de kerk. Daarna wordt hem de kansel ontzegd; zijn stadstraktement wordt ingehouden en zelfs wordt er gedreigd met verbanning uit de stad. Maar WAB houdt voet bij stuk. Zie verder F. J. Los, blz.70vv, 80vv. 

B. De Redelijke Godsdienst (pleidooi voor een godvruchtig leven) 

In 1700 verschijnt voor het eerst de Redelijke Godsdienst (‘logikè latreia’). In 1767 is er reeds de 18e druk (annex een verklaring van ‘het boek Openbaring). Daarna is het geschrift herhaaldelijk opnieuw uitgegeven.
 

Het is een boek over de geloofsleer en het geloofsleven (praktisch - stichtelijk). Vooral deel I, over de Goddelijke waarheden van het genadeverbond. Daarin betoont WAB zich een rasechte Voetiaan (geen Coccejaan). 

De RG is een nadere uitwerking van het strijdschrift ‘Halleluja ofte Lof des Heeren, over het Genaden-verbondt, ende des selfs Bedieninge in het Oude en N.Testament (1680); anti ds. David F. van Giffen's Coccejaanse interpreatie van Psalm 8, in een preek, te Leeuwarden gehouden. 

De indeling van de RG 

(de volgorde is aan Coccejus’ dogmatische arbeid ontleend). 

Deel I 

Verwerving der zaligheid

1-2 :
kennis Gods uit de natuur/ Woord van God

3-6
:
God en Zijn besluiten

7-15 :
verbond der verlossing (raad des vredes),

schepping, voorzienigheid, verbond der wer-ken, de zonde (gebonden wil, straf)

16-23:  
verbond der genade, persoon en werk/ drie

ambten van Jezus Christus (Borg van het ver-

bond) 

24-29:  
de kerk, de ambten, de sleutelen. 

Toepassing aan de uitverkorenen (werk van de H.Geest) 

30-42:
roeping, wedergeboorte, geloof, rechtvaardig-

making; adoptie,geestelijke vrede/ blijdschap;

Doop en Avondmaal; leven van het geloof op de beloften

43
: 
toevoeging van: ‘Waerschouwende bestieringe

tegen de Piëtisten...’ (zie boven). 

Deel II 

Het leven der ware bondgenoten (+ hoedanigheden en gevallen)

1
 :
heiligmaking en heiligheid

2-12
 : 
de tien geboden       1 

13-24  : 
christelijke deugden (God verheerlijken; liefde;

vreze Gods; gehoorzaamheid; hoop;dapperheid;

geloofsbelijdenis, vergenoeging in God, zelfverloochening, lijdzaamheid, oprechtheid (in het laatste ook over de huichelaar) 

25-31:  
het gebed (Onze Vader) 

32-45: 
geestelijke oefeningen (vasten,waken,eenzaam- 

heid geestelijke overdenking, zingen, geloften;

de ondervinding, liefde tot de naaste, nederigheid, zachtmoedigheid, vreedzaamheid, naarstigheid, milddadigheid, voorzichtigheid 

46-48
:  
geestelijke wasdom, verachtering in het geeste-

lijke leven, geestelijke verlating 

49-55:  
aanvechtingen, ongeloof, kracht der verdorven-

heid geestelijke duisternis/ dodigheid 

56-60 volharding, dood en leven na dit leven, opstan-

ding, laatste oordeel, eeuwige heerlijkheid. 

Deel III 

Bestrijding van de Coccejaanse grondbeschouwing van het OT en NT

1-5 :  De kerk van het Oude Testament, onder de scha-

            duwen, van de staat der gelovigen in het OT

6 :  De kerk van het Nieuwe Verbond, onder de vervul-

   ling tot de Openbaring aan Johannes.

7 :  Over de Openbaring aan Johannes.

Typeringen 

(volgorde volgens van Genderen] 

I. verbond en verkiezing 

a. Het genadeverbond. Wordt opgericht met de uitverkorenen ( inwendige verzegeling + sacramenten). Er is geen uitwendig verbond. Wel een algemene aanbieding, nodiging. Kinderdoop: alle dopelingen zijn voor kinderen van God te houden, totdat zij het tegendeel vertonen. Geen veronderstelde wedergeboorte. 

Alle nadruk ligt op de intreding in het verbond (hoort bij het wezen van het verbond), het aannemen en de keuze van het geloof en de kenmerken van het geloof   (echt tot bemoediging/ onecht tot ontdekking). Doorzoekt uzelf nauw. 

b. De uitverkiezing. Vóór de leer van de schepping. Supralapsarisch (nadruk op Gods soevereiniteit). De uitverkorenen worden zeker van hun verkiezing uit de kenmerken. Niet: Christus Is de spiegel van de uitverkiezing en zekerheid door het geloof in Hem en Zijn beloften. Of maakt WAB in ‘het leven op de beloften door het geloof’ alles weer goed? 

c. Israël . A la Voetius, Coccejus. Gods verbond met Zijn volk Israël is onverbrekelijk. Alle nadruk op de objectiviteit van Gods verbond. De gehele Joodse natie zal tot bekering komen of althans Jezus als de Messias belijden (ook zonder hartelijke inwilliging van het verbond) tot een zegen voor de kerk uit de heidenen (Rom. 11 : 25vv). De beloften van het OT zijn letterlijk te nemen (o.a. de landbelofte; geen herbouw van de tempel). Wij hebben Israël tot jaloersheid te verwekken. 

WAB is geen chiliast in eigenlijke zin (tweeërlei wederkomst). Van Genderen spreekt over ‘schijnbaar chiliasme’ . Wel is het 1000-jarig rijk bij WAB iets toekomstigs. Vgl. ook zijn verklaring van Openbaring 11, waar hij van de 1260 dagen (= 40 maanden = 3 1/2 jaar) 1260 jaren maakt. 

II. Geloof, heilszekerheid, rechtvaardiging 

a. Geloven = vertrouwen van het hart (zaak van de wil, niet van het verstand = kennis/ toestemmen; het laatste is wel belangrijk; ook voor herders en leraars).

Verbrijzeling des harten is geen voorwaarde, maar weg waarlangs het toegaat). Op grond van Gods Woord en uit de kennis van de geloofskenmerken weet men wedergeboren te zijn (het begin weet men zelden). Ieder mag en moet Christus aannemen. Telkens, in de grootste aanvechtingen. Maar ‘voor een onbekeerde zijn er geen beloften zijn er geen beloften in de Bijbel’; geen onrechtmatige toeëigening.

b. Heilszekerheid behoort niet bij het wezen, maar bij het welwezen van het geloof (vrucht). Syllogismus practicus/ mysticus leiden tot zekerheid. Maar er is wel veel pastorale aanmoediging nodig. 

c. Gerechtvaardigd wordt men: 

1) Telkens, wanneer het geloof zich met Christus verenigt, niet: eens voor altijd (in een punt des tijds); 

2) als gelovige (de gelovige neemt de gerechtigheid van Christus aan en toont die aan God; waarna hij wordt vrijgesproken op grond van de door zijn geloof omhelsde gerechtigheid van Christus. Is hier dan dus geen sprake meer van: rechtvaardiging van de goddeloze?
 De rechtvaardiging wordt bij WAB behandeld in de pneumatologie (zo ook bij J. Calvijn). 

III. Het geestelijke leven 

a. Wedergeboorte is het begin van alle geestelijk leven.Eerst geloof, dan wedergeboorte. Gods wegen zijn echter heel verschillend. Zo en zo gaat het meestal. 

b. Geestelijke vrede en blijdschap. Vele opwekkingen daartoe. Zielsverrukkingen zijn er niet altijd. Maar ‘de geest der profetieën en openbaringen houdt in de kerk nog niet geheel op’. 

c. De geestelijke overdenking. ‘Heilig eenzaam, met God gemeenzaam.’ Mediteren. Sta naar groei van het geestelijke leven. 

d. De geestelijke wasdom door ‘verstandiger en geloviger gebruik van Christus te maken’. Theodorus à Brakel (Vader van Wilhelmus), sprak over ‘Trappen des geestelijcken levens' . 

e. Verachtering, verlating, duisternis, dodigheid. God gaat soms diepe wegen met de gelovigen. Hij handelt vrijmachtig. Soms zijn er bijzondere zonden. 

IV. De wet van God 

Geen ascetiek zonder ethiek. De wet als regel voor de bondgenoten. De tien geboden zijn geen kort begrip van het genadeverbond (Coccejus), maar ook geen werkverbond. Dubbele functie. Inzake het vierde gebod: het sabbatsgebod is niet iets ceremoniëels, alleen voor Israël (Coccejus), maar van vóór de zondeval. ‘Geen marktdag, plezierdag, zondendag of ezelsdag...'. Geen wettische sabbatsviering. 

V. À Brakel en de piëtisten 
WAB stelde zich tegenover de piëtisten (bedoeld zijn niet de Duitse piëtisten, maar de geestdrijvers, mystieken, quiëtisten, dwaalgeesten, David-Joristen, Böhmisten, Kwakers, Labadisten): zij breken de kerk af (geen achting voor het institutaire); zij beschouwen het Woord als een abc voor beginnelingen of een dode letter; zij leven bij invallen; zij zien de wedergeboorte als een verzinken en verdrinken in God. 

Geen kerk zonder Woord; geen Woord zonder kerk. Er is niets hogers dan het leven door geloof (na overtuiging van zonden). Wel is er soms buitengewone openbaring van God aan de ziel, maar dat is ‘een zelden uur van een korte duur’  (‘rara hora et parva mora'/ Bern. van Clairvaux). 

Gebruiksaanwijzing

De RG is een ‘oefenboek’ voor theologiestuderenden, predikanten, gemeenteleden. Aanbeveling: ‘Maekt kleyne geselschapjes van bekende onder malkanderen, leest daer t’ elkens een Capittel ofte een gedeelte ende laet het gelesene u stoffe geven tot stichtelyke t’ zamensprekingen.’ Van Genderen spreekt over à Brakel als over een man van dogmatisch inzicht en pastoraal talent . 

Een citaat tot slot (blz.267, F. J. Los): ‘Iedere predikant, die deze bladen leest en om des Heeren wil naar populariteit streeft, gevoele zich door BRAKEL’S voorbeeld tot grondige karakterstudie en tot meerdere practischen arbeid opgewekt. Menschenkennis wordt vereist tot het vangen van zielen; onverdroten ijver alleen mag op zegen doen hopen. En inzonderheid ieder aanstaand Evangeliedienaar make van de veelvuldige gelegenheid tot het verrichten van practischen arbeid gebruik, om hart en hand tot de toekomstige gemeentelijke taak gewillig en bekwaam te doen zijn. Zoo moge ook in onze eeuw menige Dienaar des Woords de kracht der leer in geloofswerken doen aanschouwen.’ 

Enkele vragen

1. Hoe is het supralapsarisme te rijmen met de alge-  mene aanbieding van het heil?

2. Zijn er voor ongelovigen geen beloften (hoe functioneert deze uitspraak bij WAB)?

3. Is de rechtvaardiging een rechtvaardiging van de gelovige of van de goddeloze?

· Wat is de relatie tussen het objectieve en het subjectieve in de rechtvaardigingsleer?

· Is het nuttig te onderscheiden tussen een rechtvaardiging van eeuwigheid, een rechtvaardiging in de opstanding van Christus, een rechtvaardiging in de belofte en een rechtvaardiging in het geloof?

· Is de rechtvaardiging een tweezijdig gebeuren (onafhankelijk en voorafgaand aan het geloof en tegelijk in de weg van het geloof?)

4. Is het preken van de kenmerken van het geloof (+ een scherp onderscheid tussen gelovigen en ongelovigen) – pastoraal gezien – iets vruchtbaars of juist iets belemmerends?

5. Zijn de ‘syllogismi’ een begaanbare weg tot heilszekerheid? Hoe komen de kentekenen met de beleving van het ware geloof mee?

6. Stelling 3 uit het proefschrift van F. J. Los luidt: ‘De afscheidingen van de Nederlandsche Hervormde Kerk, die in de jaren 1834 en 1886 hebben plaats gegrepen, worden niet minder door het Woord van God dan door de leer en de practijk van Calvijn, Voetius en W. à Brakel veroordeeld.’ Hoe dan nu te oordelen over de Protestantse Kerk in Nederland en de beweging van de Hersteld Hervormden?

� De navolgende informatie is hoofdzakelijk ontleend aan: 


a) de dissertatie van dr. F. J. Los, Wilhelmus à Brakel (1892; Leiden); herdruk, ingeleid door prof. dr. W. van ‘t Spijker; Groen en zn. Leiden 1991. Het boek laat zich lezen als een roman. En: 


b) De Nadere Reformatie, beschrijving van haar voornaamste vertegenwoordigers; ‘s Gravenhage 1986; blz.165vv: Wilhelmus à Brakel (1635 - 1711), prof.dr. J. van Genderen. 


Andere literatuur is te vinden in genoemde geschriften. Zie vooral:


Dr. A. de Reuver, Verborgen omgang, sporen van spiritualiteit in Middeleeuwen en Nadere Reformatie. Zoetermeer 2002. Hoofdstuk 6: WILHELMUS À BRAKEL (1635 – 1711); blz.223vv.





� Afkortingen: WAB = Wilhelmus à Brakel; RG = Redelijke godsdienst 





� W. Goeters, Die Vorbereitung des Pietismus in der Ref.Kirche der Niederlände bis zur Labadistischen Krisis 1670. Amsterdam 1974, blz. 282f. 





� Gebruikt door mij is de 18e druk; uitg. Hendrik van den Aak en zoon; Rotterdam 1767 (oud Hollandse druk); twee delen. Van Genderen gaat uit van de uitgave van 1881-1882, 1893/2 (hedendaagse spelling; onder toezicht van J. H. Donner, 3 delen). 





� Zie C. Graafland, Gereformeerde Scholastiek VI; de invloed van de scholastiek op de Nadere Reformatie (2) in Theologia Reformata, jrg. XXX, nr. 4 (dec.1987), blz. 325vv. Zie ook Waarheidsvriend, 72e irg. (1984), de nrs. 24 - 30. 





�  Zie C. Graafland, Woelderink en de Nadere Reformatie, in Theologia Reformata jrg. XXXIII, nr. 4 (dec. 1990), blz. 291vv (over belofte - werkelijkheid). Graafland kritiseert hier Woelderinks ‘verwijt’ van subjectivering van de rechtvaardiging door WAB. Hij zegt, dat Woelderink hier à Brakel iets verwijt, waaraan hij zelf niet ontkomt en dat hij zelfs verdergaat dan de Nadere Reformatie, door het geloof in de rechtvaardiging een constituerende functie toe te kennen (rechtvaardiging als iets dat in het geloof geschiedt). Rechtvaardiging is dan niet hetzelfde als de toerekening van Christus' gerechtigheid - in de belofte - maar volgt daarop in het geloof - Het is in feite rechtvaardiging van de gelovige (in de reflexieve daad van het geloof). 


WAB kent vier elementen (in een eenheid): 1) de toerekening van Christus' gerechtigheid aan de zondaar; 2) het aannemen van Christus en Zijn gerechtigheid door het geloof; 3) het vrijspraken van schuld en straf; 4) het verklaren tot erfgenaam van het eeuwige leven. 
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